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THÔNG TƯ 
VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH CÔNG TÁC DẠY VĂN HÓA CHO CÁN BỘ, CÔNG NHÂN VIÊN CƠ QUAN

Từ ngày hòa bình lập lại miền Bắc đã chuyển sang giai đoạn cách mạng xã hội chủ nghĩa. Hiện nay công cuộc kiến thiết kinh tế, đấu tranh chính trị, mọi mặt công tác khác đều đòi hỏi cán bộ, công nhân viên không những có tinh thần phục vụ cao, có đạo đức cách mạng và phẩm chất chính trị tốt, mà còn phải có trình độ lý luận, trình độ nghiệp vụ, trình độ văn hóa đến mức nhất định thì mới hoàn thành được nhiệm vụ. Do trình độ văn hóa của cán bộ, công nhân viên thấp đã ảnh hưởng nhiều đến việc bồi dưỡng lý luận nghiệp vụ cho cán bộ. Nói chung hiện nay năng lực cán bộ, công nhân viên chưa theo kịp yêu cầu của nhiệm vụ, nhất là đối với cán bộ lãnh đạo thì càng rõ rệt hơn. 

Hiện nay hơn 70% cán bộ, công nhân viên có trình độ văn hóa từ lớp 1 đến lớp 4, riêng cán bộ lãnh đạo từ cấp tỉnh trở lên thì chỉ có 28% có trình độ văn hóa từ lớp 5 đến lớp 7. 

Trong lúc kháng chiến và nhất là từ sau ngày hòa bình lập lại, số đông cán bộ, công nhân viên đã thấy cần thiết phải học văn hóa. Đảng và Chính phủ đã chú ý bồi dưỡng văn hóa cho cán bộ công nhân viên, nhất là những người đã tham gia cách mạng, tham gia công tác lâu năm, có nhiều thành tích. Năm 1956, ở các cơ quan Dân, Chính Đảng từ trung ương đến huyện đã có 2825 người thoát nạn mù chữ, 19.789 người học cấp 1 và 4.442 người học cấp II. Năm 1957, kết quả học tập văn hóa có tiến độ thêm một bước. 

Nhưng việc hướng dẫn học tập văn hóa mới ở bước đầu, chưa có kế hoạch lâu dài và còn nhiều nhược điểm, khuyết điểm như sau:

- Mục đích giáo dục văn hóa cho cán bộ, công nhân viên chưa được quán triệt từ trên xuống dưới, do đó quan niệm về các vấn đề như: học gì? học để làm gì? ai cần học trước, ai học sau chưa được thông suốt và nhất trí. Nhiều cán bộ chỉ đạo kém văn hóa thì ngại học văn hóa; công nhân viên nói chung đi học đông hơn, nhưng nhiều người có tư tưởng học lên cao để đổi ngành, đổi nghề v.v… 

- Cán bộ, công nhân viên gặp nhiều khó khăn trong việc học tập văn hóa: bận nhiều việc, đi lưu động, trí nhớ kém. Phương hướng dạy văn hóa cho cán bộ, công nhân viên chưa được quy định cụ thể, chương trình, tài liệu giáo khoa còn đang trong thời kỳ nghiên cứu, việc lãnh đạo, tổ chức học văn hóa cho cán bộ chưa được quy định cụ thể; một số chính sách và chế độ cụ thể trong việc dạy văn hóa cho cán bộ chưa được nghiên cứu và ban hành v.v…

Để chấn chỉnh công tác tổ chức và lãnh đạo dạy văn hóa cho cán bộ công nhân viên cơ quan, Thủ tướng phủ quy định một số vấn đề cụ thể như sau: 

I. - MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, NỘI DUNG DẠY VĂN HÓA CHO CÁN BỘ, CÔNG NHÂN VIÊN CÁC CƠ QUAN DÂN, CHÍNH, ĐẢNG TỪ TRUNG ƯƠNG ĐẾN CẤP HUYỆN. 
Việc dạy văn hóa cho cán bộ, công nhân viên cơ quan nhằm mục đích nâng cao dần dần trình độ văn hóa của cán bộ, công nhân viên từng bước có trọng tâm, giúp họ có một số kiến thức văn hóa phổ thông để cải tiến nghiệp vụ, học tập lý luận có hệ thống để ngày càng tăng hiệu suất công tác, tăng khả năng phục vụ cách mạng xã hội chủ nghĩa. 

Yêu cầu của cách mạng đòi hỏi cán bộ, công nhân viên cơ quan phải nâng cao không ngừng trình độ lý luận chính trị, nghiệp vụ. Muốn thế, trình độ văn hóa phải được nâng cao mới có cơ sở kiến thiết để nâng cao trình độ chính trị và nghiệp vụ. Hiện nay không kể cán bộ, công nhân viên ở cấp nào nếu trình độ văn hóa chưa hết lớp 4, gặp trở ngại trong công tác thì phải lấy việc học văn hóa làm chính để có cơ sở tốt học lý luận, chính trị, nghiệp vụ. 

Trong 3 năm (1958, 1959, 1960) cần phải cố gắng nâng trình độ văn hóa của cán bộ, công nhân viên mỗi năm lên một lớp. Nói chung sau ba năm, trình độ văn hóa của cán bộ, công nhân viên phải nâng lên hết lớp 4 (công nhân lao động thì có thể thấp hơn). Riêng đối với số đông cán bộ chỉ đạo và một số cán bộ nghiên cứu, cán bộ kỹ thuật hiện có trình độ lớp 3 cần được học hết chương trình lớp 6 và nếu đã có trình độ lớp 4 cần được học hết chương trình lớp 7. 

Phương châm dạy văn hóa cho cán bộ, công nhân viên là tốt, nhanh, gọn, đơn giản, dễ hiểu, dễ nhớ. Chương trình và nội dung học phải thiết thực với yêu cầu công tác, yêu cầu học tập chính trị của cán bộ, thích hợp với đặc điểm cán bộ là những người có kinh nghiệm sản xuất, có kinh nghiệm đấu tranh cách mạng, luôn bận việc v.v…

II. - TỔ CHỨC HỌC TẬP VĂN HÓA.
Việc tổ chức học văn hóa cho cán bộ, công nhân viên cần phải thích ứng với điều kiện công tác, điều kiện sinh hoạt của họ. Cần phát triển việc học văn hóa rộng rãi, nhưng phải có kế hoạch từng bước và phải chú trọng trước tiên đến cán bộ chỉ đạo. Tùy theo tình hình, địa điểm động cơ quan mà tổ chức trường lớp thích hợp để cán bộ, công nhân viên đi học được dễ dàng, thuận tiện, tránh tổ chức lối hình thức, quy mô lớn, tập trung đông người. 

Học văn hóa tại chức, ngoài giờ làm việc, mỗi tuần ba buổi (mỗi buổi hai giờ vào trưa hoặc tối thứ hai, thứ tư, thứ sáu hàng tuần) là hình thức chính cho tất cả cán bộ, công nhân viên cơ quan. 

Để bảo đảm được số ngày giờ học tập quy định trên, các cấp chính quyền và các thủ trưởng cơ quan phải bố trí sắp xếp giờ giấc sinh hoạt và công tác thích hợp để cán bộ, công nhân viên có thể đi học được, tránh xâm phạm vào giờ học dành cho bổ túc văn hóa. 

Đối với một số cán bộ, công nhân viên công tác lưu động thường xuyên (như Ngân hàng, Thuế vụ, Bưu điện, Công an…) thì hàng tháng cơ quan cần sắp xếp công tác cho nghỉ một số ngày cần thiết để học văn hóa. 

Đối với một số cán bộ chỉ đạo mà trình độ văn hóa dưới lớp 4 hiện giữ những nhiệm vụ quan trọng cần thiết phải được bồi dưỡng văn hóa để làm được việc, như: Bí thư huyện ủy, Chủ tịch Ủy ban Hành chính huyện, tỉnh ủy viên, khu ủy viên, ủy viên hành chính tỉnh, khu, các Trưởng ty chuyên môn, các Giám đốc các ngành ở cấp khu, cấp trung ương, các Trưởng Phó phòng từ khu trở lên, các Bí thư các đoàn thể nhân dân từ huyện trở lên, các cán bộ Trưởng xưởng, Giám đốc xí nghiệp trở lên và một số cán bộ các ngành có tính chất công tác đặc biệt (văn hóa, bình dân, học vụ….), mà không có điều kiện học tại chức thì nhất thiết được thoát ly công tác đi học văn hóa tại các Trường phổ thông lao động. 

Trường phổ thông lao động trung ương sẽ được chấn chỉnh lại để dành riêng cho các cơ quan trực thuộc trung ương và Hà Nội, Hải Phòng. Các tỉnh hoặc liên tỉnh, các khu sẽ mở các trường phổ thông lao động để dạy văn hóa cho cán bộ địa phương. 

Đối với một số rất ít cán bộ cao cấp, trung cấp phụ trách những công tác quan trọng mà không thể thoát ly công tác để đến trường học văn hóa hoặc cũng không có thời giờ nhiều để học văn hóa tại chức một cách đều đặn thì cần phải có người giúp đỡ đặc biệt trong việc học văn hóa. 

Đối với cán bộ tham gia công tác lâu năm, nếu thu xếp được công tác để đi học văn hóa thì các cấp ủy Đảng, các cơ quan Giáo dục cần phải có biện pháp chiếu cố để nhận anh chị em vào học Trường phổ thông lao động. 

Đối với các cán bộ phụ nữ, việc cử đi học vẫn theo tiêu chuẩn chung, nhưng cơ quan và Trường phổ thông lao động cần quan tâm giúp đỡ giải quyết khó khăn về bận con mọn. 

III. – CÁN BỘ GIẢNG DẠY. 
Lực lượng giáo viên chủ yếu vẫn dựa vào giáo viên kiêm chức và những người có điều kiện dạy học. Nhưng để lãnh đạo và tổ chức chặt chẽ các lớp văn hóa ngoài giờ làm việc, cần phải có chế độ cán bộ chuyên trách và có chế độ giáo viên chuyên nghiệp ở những nơi có đông học viên. 

Cán bộ chuyên trách có nhiệm vụ giúp các cơ quan có trách nhiệm lãnh đạo việc học văn hóa của cán bộ công nhân viên, tổ chức sắp xếp lớp trong các kỳ khai giảng, duy trì nền nếp của các lớp học, theo dõi việc giảng dạy của giáo viên và học tập của học viên, tổ chức sơ kết, tổng kết các học kỳ, thường xuyên tổ chức thực tập, kiện tập (một hình thức chuyên môn về giáo dục nhằm giúp đỡ giáo viên biết cách giảng dạy) cho giáo viên kiêm chức, giải quyết những việc bất thường có thể xảy ra hàng ngày như điều hòa giáo viên giữa các lớp, tìm người dạy thay những giáo viên ốm hoặc đi công tác vắng… 

Các Bộ và các ngành ở trung ương cần có cán bộ chuyên trách để tổ chức học văn hóa cho cán bộ, công nhân viên cơ quan trung ương và theo dõi đảm bảo chế độ học văn hóa cho cán bộ, công nhân viên thuộc ngành mình ở các địa phương. 

Ở các khu, tỉnh cũng cần có cán bộ chuyên trách để tổ chức học văn hóa cho cán bộ, công nhân viên cơ quan khu, tỉnh và theo dõi, tổ chức học văn hóa cho cán bộ công nhân viên các cơ quan huyện và các cơ quan lẻ trong địa phương. 

Giáo viên chuyên nghiệp – những cơ quan có đông học viên cần tổ chức lớp học riêng có thể xét cần có giáo viên chuyên nghiệp. Những địa phương tập trung đông học viên, tổ chức nhiều trường lớp, cần có giáo viên chuyên nghiệp. 

Giáo viên chuyên nghiệp, ngoài việc giảng dạy, có nhiệm vụ giúp đỡ các giáo viên kiêm chức về nghiệp vụ, kèm cặp một số cán bộ chỉ đạo học tập, bổ khoá cho những học viên vì bận công tác phải nghỉ một số buổi học. 

Cán bộ kiêm chức - trừ một số rất ít cơ quan cần thiết có cán bộ chuyên trách, nói chung các cơ quan cần cử cán bộ phụ trách công tác bổ túc văn hóa coi như một công tác chính quyền, đồng thời kiêm thêm một số công tác khác của cơ quan. Những buổi cán bộ kiêm chức làm công tác bổ túc văn hóa ngoài giờ chính quyền thì sẽ được nghỉ bù vào ban ngày. 

Giáo viên kiêm chức – chính quyền phối hợp với công đoàn để cử một số cán bộ có trình độ văn hóa làm giáo viên kiêm chức. Giáo viên kiêm chức ngoài việc được hưởng phụ cấp theo số giờ lên lớp như nghị định liên bộ Giáo dục – Tài chính đã quy định, hàng tuần được nghỉ một số giờ cần thiết để soạn bài, không quá số giờ giáo viên lên lớp: được cơ quan sắp xếp công tác để đi dự những lớp huấn luyận, hội nghị do cơ quan Giáo dục tổ chức. Nếu phải đi dạy học xa thì được cơ quan giúp đỡ phương tiện đi lại theo khả năng cố gắng của cơ quan. 

Cán bộ chuyên trách và giáo viên chuyên nghiệp thuộc cơ quan nào ở trong biên chế cơ quan đó. Nhưng những cán bộ chuyên trách và giáo viên chuyên nghiệp này, vì làm công tác sự nghiệp giáo dục, nên cơ quan Giáo dục phải có trách nhiệm theo dõi bồi dưỡng, đề nghị các cơ quan sở quan bảo đảm chế độ công tác, sắp xếp ngạch bậc, khen thưởng.

Cán bộ chuyên trách và giáo viên chuyên nghiệp ở các trường bổ túc văn hóa cơ quan trung ương, khu, tỉnh thuộc trong biên chế cơ quan Giáo dục. 

IV. – LÃNH ĐẠO 
Việc tổ chức học văn hóa cho cán bộ, công nhân viên là một nhiệm vụ chính trị quan trọng, là một vấn đề trong chính sach cán bộ của từng cơ quan. 

Trong phạm vi cơ quan thủ trưởng chịu trách nhiệm chính về việc đảm bảo thực hiện chế độ học tập văn hóa của cán bộ, công nhân viên, có kế hoạch xếp đặt người học trước hoặc học sau, học tại chức hoặc học ở Trường phổ thông lao động theo đúng tiêu chuẩn đã quy định và thích hợp với khả năng giảng daỵ, khả năng tổ chức của địa phương; dự trừ những kinh phí cần thiết để bảo đảm điều kiện học tập tốt.

Một Ban học tập bổ túc văn hóa cơ quan, có đại diện chính quyền, chi bộ, công đoàn giúp đỡ thủ trưởng cơ quan thực hiện đúng đắn chính sách bổ túc văn hóa cho cán bộ, công nhân viên. 

Công đoàn cơ quan có phần trách nhiệm quan trọng vận động người đi học, người đi dạy, đề nghị cơ quan thực hiện đúng chế độ học tập bổ túc văn hóa đã quy định và coi đó là một nhiệm vụ của công đoàn để bảo vệ quyền lợi của đoàn viên. 

Ở các địa phương, Ủy ban Hành chính các cấp chịu trách nhiệm chính trong việc lãnh đạo bảo đảm thực hiện đúng đắn chế độ học tập văn hóa cho cán bộ, công nhân viên. 

Các Bộ và các ngành có nhiệm vụ bảo đảm đúng đắn chế độ học văn hóa cho cán bộ, công nhân viên thuộc ngành mình; có kế hoạch nâng cao dần từng bước trình độ văn hóa cho cán bộ, công nhân viên, theo đúng yêu cầu và nội dung chỉ thị này, đôn đốc theo dõi việc thực hiện chế độ học văn hóa ở các cơ sở; coi công tác dạy văn hóa cho cán bộ, công nhân viên là một công tác trong chính sách cán bộ của ngành mình. 

Như vậy là từ nay nội dung công tác của các Bộ, các ngành cũng như của Ủy ban Hành chính các cấp, các cơ quan, có thêm công tác bổ túc văn hóa cho cán bộ, công nhân viên.

Ngành Giáo dục có nhiệm vụ chính là nghiên cứu, xây dựng chương trình, biên soạn tài liệu giáo khoa; đào tạo và cung cấp cán bộ, giáo viên, ban hành các quy chế thi cử, cấp học chỉ, giấy chứng nhận; trực tiếp lãnh đạo các Trường phổ thông lao động các cấp. Ngoài ra có nhiệm vụ tập hợp, điều hòa, theo dõi, kế hoạch bổ túc văn hóa của các ngành, các cơ quan. 

Các ngành, các cơ quan có nhiệm vụ báo cáo tình hình kết quả học tập bổ túc văn hóa cho cơ quan Giáo dục. 

Công tác bổ túc văn hóa liê nquan đến nhiều ngành đòi hỏi sự phối hợp chặt chẽ giữa giáo dục văn hóa, giáo dục nghiệp vụ và giáo dục chính trị. Kế hoạch bổ túc văn hóa phải là kế hoạch chung của Nhà nước, phải được mọi ngành có nhiệm vụ thực hiện. Vì vậy để lãnh đạo chặt chẽ công tác bổ túc văn hóa, ở trung ương cũng như các địa phương khu, và tỉnh, cần thành lập Ban lãnh đạo học tập văn hóa, chịu trách nhiệm trước Chính phủ về công tác bổ túc văn hóa gồm đại biểu các cơ quan và các ngành có trách nhiệm tham gia. 

Việc bổ túc văn hóa cho cán bộ, công nhân viên cơ quan có một ý nghĩa chính trị và tổ chức lớn lao, góp phần phát huy khả năng sáng tạo, tính tích cực của hàng vạn cán bộ, công nhân viên. Công tác này nếu được lãnh đao phát triển đúng hướng sẽ giúp cho cán bộ có điều kiện nâng cao hiệu suất công tác, giải quyết nhiều vấn đề về tiền đồ, về tương lai của cán bộ, công nhân viên. 

Bởi vậy, đối với một cán bộ, công nhân viên, phải có nhiệm vụ học văn hóa, coi đó là một nhiệm vụ đối với nhân dân và cách mạng. Đối với các ngành và các cấp, phải coi công tác này nằm trong chính sách cán bộ của ngành mình, cơ quan mình và có trách nhiệm lãnh đạo, đôn đốc thực hiện đúng mức. 

Đây là một cơ sở đầu tiên trong việc xây dựng chính sách bồi dưỡng cán bộ một cách toàn diện và lâu dài. 

Các Bộ, các cấp chính quyền nghiên cứu thi hành đúng đắn thông tư này và tích cực góp phần xây dựng chính sách bồi dưỡng văn hóa cho cán bộ và công nhân viên đầy đủ hơn.
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