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Trước đây đã có anh em sinh viên du học ở nước ngoài về; năm nay và trong những năm sau, số anh em lần lượt về càng thêm đông. Được học tập nhiều ở các nước bạn tiên tiến, khi về nước anh em cần được chú ý giúp đỡ để có thể thiết thực áp dụng những điều đã học để  phục vụ được tốt nhất.

Thông tư này quy định một số nguyên tắc và phương hướng sử dụng anh em để các cơ quan có trách nhiệm thi hành trong phạm vi nhiệm vụ của mình nhằm đạt yêu cầu như trên.

Theo nguyên tắc chung, sinh viên mới ra trường (kể cả trường trong nước) tuy trong lúc học có thực tập nhưng yêu cầu và nội dung thực tập của Nhà nước không thể đầy đủ để cho anh em có những cơ sở hiểu biết về nông thôn một cách vững chắc để tự động công tác được ngay.

Hơn nữa trong hoàn cảnh công tác nông nghiệp hoạt động ở nông thôn sản xuất còn phân tán, việc thực tập của nhà trường lại càng khó đầy đủ.

Vì vậy, sau khi tốt nghiệp ở trường ra, sinh viên cần phải qua một thời gian thực tập để hoàn thành đầy đủ việc học tập ở nhà trường. Riêng đối với sinh viên đi du học xa nước nhà lâu, khi về lại càng phải học tập thêm. Anh em cần học tập không những về kỹ thuật, mà còn phải tìm hiểu về mọi mặt, chính trị, kinh tế, về phương thức sản xuất, vv… của nông thôn thì mới có thể công tác được tốt, thiết thực phục vụ nông dân và mới trở thành những người cán bộ vững chắc.

Một số anh em tuy đã bắt đầu đi vào các chuyên khoa, nhưng trong hoàn cảnh của ta anh em cũng cần phải có những hiểu biết chung về nông thôn thì mới có thể đi sâu vào chuyên khoa được, và trên thực tế công tác sau này, dù có chuyển về ngành nào, thì cũng không thể chỉ biết công việc của ngành đó một cách đơn thuần được.

Vì vậy, anh em còn phải thực tập nhiều và trước khi thực tập về ngành mình, thì phải biết tình hình nông thôn, biết công ăn việc làm của nông dân ở nông thôn, của công nhân ở các cơ sở sản xuất, và muốn thế tự mình cũng phải tham gia công tác lao động sản xuất với họ.

Thời gian thực tập phải tương đối dài mới đạt được yêu cầu ấy. Bước đầu là phải xuống nông thôn, xuống các cơ sở sản xuất trong 6 tháng.

Trong thời gian 6 tháng đầu này sinh viên du học về sẽ có trong biên chế các Vụ chuyên môn (Trồng trọt, chăn nuôi, Lâm nghiệp hay Ngư nghiệp). Các Vụ này có trách nhiệm quản lý anh em về mọi  mặt, phối hợp với Vụ tổ chức cán bộ của Bộ. Trước khi đi thực tập, anh em cần được học tập chính trị về những điểm tốt cần thiết để sơ bộ hiểu biết được đường lối chính trị, đường lối công tác. Vụ chuyên môn sẽ vạch chương trình thực tập cho từng người và theo dõi, đi sát hướng dẫn, tìm hiểu khả năng mọi mặt.

Trong 6 tháng đó, chương trình thực tập cần nhằm để cho mỗi người có thể đi công tác xuống tỉnh, nhất là xuống xã, được ở nhiều địa phương khác nhau khớp với những vụ ngắn; không nên chỉ giao cho xuống ở liền tại một Ty.

Trong mỗi lần đi xuống công tác ở một Ty, thì phải ở dưới sự điều khiển của Trưởng Ty và hết mỗi kỳ hạn, Trưởng ty có nhận xét, góp ý kiến về du học sinh đó. Sau khi hết cả chương trình 6 tháng, các Vụ chuyên môn sẽ cho nhận xét tổng hợp qua tất cả mọi kỳ đi công tác ở nhiều địa phương. Về phần du học sinh sẽ làm báo cáo thu hoạch. Trên cơ sở nhận xét về khả năng của từng người, sẽ đặt kế hoạch phân phối công tác ở các đơn vị hoặc kéo dài thêm thời gian thực tập chung này nếu chưa đạt được yêu cầu.

Trên đây là một số quy định về chế độ sử dụng anh em du học sinh mới về nước và cũng sẽ áp dụng chung cho cả sinh viên mới về nước mới ra trường (tuy mức độ tìm hiểu tình hình và phương pháp thực tập có thể khác nhưng nguyên tắc và yêu cầu vẫn như nhau). Mục đích nhằm thiết thực giúp đỡ anh em trở thành những cán bộ vững chắc sau này.

Các cơ quan có trách nhiệm cần thi hành đầy đủ, và giải thích cho anh em hiểu rõ ý nghĩa và mục đích thực tập để tiến hành có kết quả tốt.
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