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THÔNG TƯ
QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ BÁO CÁO TỒN KHO VẬT TƯ HÀNG NĂM

Căn cứ vào Nghị quyết phiên họp Hội đồng Chính phủ tháng 07 năm 1961 về việc tăng cường công tác quản lý vật tư kỹ thuật; 

Nay quy định chế độ báo cáo tồn kho vật tư hàng năm như sau:

Tất cả các cơ sở kinh tế của Nhà nước (xí nghiệp, công trường, nông trường, tổng kho, kho, v.v…) hàng năm có nhiệm  vụ báo cáo tồn kho vật tư tính đến ngày 01 tháng 10 và ngày 01 tháng 01, phạm vi báo cáo tính cả các phân xưởng sản xuất và đội xây dựng cơ bản. 

Đối với việc làm báo cáo tồn kho ngày 01 tháng 10 hàng năm, các cơ sở không phải tiến hành cân, đo, đếm thực tế mà chỉ căn cứ vào các sổ sách, giấy tờ theo dõi thường xuyên để báo cáo lên trên. 

Đối với việc làm báo cáo tồn kho ngày 01 tháng 01 hàng năm, các cơ sở phải kết hợp với việc kiểm kê tài sản cuối năm, và kết toán cuối năm mà tiến hành cân, đo, đếm thực tế rồi báo cáo lên trên. 

Để đảm bảo cho việc thi hành chế độ báo cáo tồn kho vật tư tiến hành thuận lợi, các ngành, các cấp, các cơ sở cần nghiêm chỉnh chấp hành chế độ báo cáo thống kê định kỳ về cung cấp vật tư kỹ thuật do Thủ tướng Chính phủ ban hành theo quyết định số 111-TTg ngày 21 tháng 05 năm 1960. 

Tổng cục Thống kê chịu trách nhiệm phối hợp cùng Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước và Tổng cục Vật tư hướng dẫn các ngành các cấp, các cơ sở chấp hành tốt chế độ báo cáo này. 
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