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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC PHÂN PHỐI VÀ TIÊU DÙNG VẢI, LỤA

Căn cứ vào chỉ thị số 13/NT ngày 16-6-1977 của Bộ Nội thương về việc phân phối và tiêu dùng vải, lụa đã được Thường vụ Hội đồng Chính phủ ủy nhiệm công bố, Thường trực Ủy ban nhân dân quy định việc phân phối vải trong năm nay như sau :
Vải, lụa là loại hàng thuộc nhu cầu cơ bản của nhân dân, việc phân phối và tiêu dùng vải, lụa phải thật chặt chẽ. 

Trong mấy năm qua, do việc quản lý sản xuất và phân phối còn quá lỏng lẻo nên lực lượng vải bị tiêu hao quá nhiều. 

Do việc chấp hành chế độ quản lý sản phẩm chưa chặt chẽ, nhiều xí nghiệp giao nộp sản phẩm chưa tương ứng với số nguyên liệu đưa vào sản xuất. Một số quận, huyện không chấp hành chế độ báo cáo thỉnh thị, tự ý giải quyết số vải còn tồn kho cho nội bộ, trái với nguyên tắc, chế độ phân phối vải của Nhà nước. 

Tình trạng trên nhất thiết phải được chấm dứt và kể từ đây, việc quản lý sản xuất và phân phối vải phải đưa vào nề nếp, thực hiện đúng nguyên tắc, chế độ đã quy định. 

Thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố ủy nhiệm cho Sở Thương nghiệp kiểm tra ngay tồn kho vải hiện nay và có kế hoạch tiếp nhận vải của Bội Nội thương để tiến hành phân phối theo hướng cụ thể như dưới đây : 

1.- Đối với công nhân viên chức các cơ quan xí nghiệp Nhà nước có hộ khẩu chính thức tại Thành phố 

Tiêu chuẩn cung cấp thống nhất là 5 mét. Nhưng trước mắt, do vải có ít nên cần thông qua công đoàn giải thích cho anh chị em cán bộ, công nhân viên chức Nhà nước hiểu rõ tình hình chung, vui lòng tạm hoãn mua vải để nhường vải phân phối cho đồng bào lao động nghèo trước. 

2.- Đối với nhân dân 

Tiêu chuẩn cung cấp là 4 mét . Nhưng theo tinh thần chỉ thị của Bộ Nội thương, chúng ta chưa chính thức công bố tiêu chuẩn cung cấp mà Nhà nước phải bảo đảm ở các tỉnh, thành phố phía Nam. 

Trước mắt vì lực lượng vải có ít nên ưu tiên giải quyết cho các đối tượng sau đây : 

* Đồng bào các huyện ngoại thành, 

* Đồng bào đi xây dựng kinh tế mới, 

* Đồng bào lao động nghèo ở nội thành. 

3.- Đối với các nhu cầu khác về vải 

Với tinh thần trên, Thường trực Ủy ban quy định mức cung cấp vải cho một số nhu cầu khác như sau : 

* Tả lót cho trẻ sơ sinh : mỗi cháu mới lọt lòng được cấp một lần hai (2) mét vải. 

* Đám tang thống nhất tiêu chuẩn : Người lớn sáu (6) mét ; trẻ em bốn (4) mét. 

Ngoài số vải dùng vào khâm liệm, mỗi đám tang còn được mua thêm hai (2) mét vải màn làm khăn tang. 

* Việc trang cấp đồng phục : chỉ giải quyết cho các đối tượng sau đây: 

- Lực lượng Thanh niên xung phong (cấp cả bộ). 

- Nhân viên mậu dịch và đội kiểm soát kinh tế thì giải quyết 1 cái áo. 

- Nhân viên thuế vụ chỉ cần đeo băng tay (brassard). 

Yêu cầu đồng phục cho các đối tượng khác, sẽ giải quyết khi có điều kiện cấp. 

* Quần áo bảo hộ lao động : 

Do khả năng trước mắt có hạn nên ngành Thương nghiệp, Sở Lao động, Liên hiệp Công đoàn phải bàn bạc cụ thể để có kế hoạch cấp phát dần theo thứ tự ưu tiên. Chú ý giải quyết trước cho anh chị em công nhân các ngành có lao động nặng nhọc, quần áo mau rách. 

* Trang cấp vải cho các bệnh viện, bệnh xá, nhà điều dưỡng, tạm thời năm nay cũng rút bớt xuống. Ủy ban Kế hoạch cùng các ngành thương nghiệp, y tế cần bàn bạc và giải quyết cụ thể cho từng bệnh viện trên cơ sở khả năng lực lượng vải năm nay. 

Trước đây có dự định cấp thêm vải ngoài tiêu chuẩn cho lực lượng lao động làm thủy lợi thường xuyên ở các quận, nay vì lực lượng vải có ít nên chưa thực hiện được. 

* Đối với những người đi xây dựng kinh tế mới được cấp thêm ngoài tiêu chuẩn, mỗi người lao động hai (2) mét vải ; những người trong gia đình đi theo không được cấp thêm. 

* Đối với những người làm nghề mau rách quần áo như làm muối, đánh cá, bốc vác, ... được bán thêm ngoài tiêu chuẩn 1m/người. Ngành thương nghiệp cùng với ngành thủy sản, Liên hiệp công đoàn Thành phố bàn bạc cụ thể để thực hiện cho chặt chẽ, đúng đối tượng. 

* Vải làm khăn quàng cho thiếu nhi : ngành thương nghiệp phải tổ chức may sẵn để đáp ứng yêu cầu này. 

* Vải dùng vào việc trang trí, khánh tiết, nói chung tạm thời không cấp, trừ một số trường hợp đặc biệt hết sức cần thiết. 

4.- Vấn đề tính trừ vào tiêu chuẩn cấp phát vải 

Để quản lý việc phân phối vải được chặt chẽ hơn trong lúc chưa áp dụng phương thức bán vải thu phiếu, trong năm nay, tất cả các loại vải, lụa dệt bằng sợi bông, sợi hoá học, sợi tổng hợp cũng như quần áo may sẵn bằng vải, lụa khi bán ra đều phải tính trừ vào tiêu chuẩn phân phối vải. 

Tình hình cung cấp vải cho nhân dân và cán bộ còn khó khăn ; Thường trực Ủy ban yêu cầu các ngành, các cấp trong thành phố chú ý giáo dục cán bộ, công nhân viên chức chấp hành nghiêm chỉnh chế độ quy định trong chỉ thị này, động viên tinh thần tiết kiệm “nhường cơm xẻ áo” cho nhân dân lao động. Trước hết là trong cán bộ, ai tiết kiệm còn tạm đủ mặc được thì sẵn sàng nhường phần mình cho nhân dân nhất là nông dân vùng ngoại thành. 
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