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THÔNG TƯ 
VỀ VIỆC ỦY QUYỀN CHO BAN TỔ CHỨC CHÁNH QUYỀN THÀNH PHỐ XÉT CÔNG NHẬN TƯ CÁCH PHÁP NHÂN CÁC ĐƠN VỊ SẢN XUẤT, KINH DOANH, SỰ NGHIỆP

Hiện nay nhiều đơn vị sản xuất, kinh doanh, sự nghiệp và một số tổ chức quản lý Nhà nước (các phòng chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân quận, huyện) do các sở, ban, ngành thuộc thành phố, Ủy ban nhân dân các quận, huyện quyết định thành lập, cần phải được xác nhận tư cách pháp nhân để được phép có con dấu, mở tài khoản ở Ngân hàng, hoạt động theo đúng quy định của Nhà nước. 

Căn cứ vào nghị định 56/CP của Hội đồng chính phủ về việc quản lý sử dụng con dấu, Ủy ban nhân dân Thành phố thông báo cho các sở, ban, ngành thành phố và Ủy ban nhân dân các quận, huyện biết cách giải quyết như sau : 

- Đối với các tổ chức trực thuộc sở, ban, ngành thành phố gồm công ty, xí nghiệp, cửa hàng độc lập và các đơn vị sự nghiệp, Ban Tổ chức chánh quyền Thành phố có trách nhiệm nghiên cứu, trao đổi với các cơ quan chức năng (với Ủy ban Kế hoạch về kế hoạch sản xuất kinh doanh, với Sở Tài chánh về hạch toán kinh doanhh của đơn vị) trình Ủy ban nhân dân Thành phố ra quyết định công nhận. 

- Đối với các tổ chức trực thuộc Ủy ban nhân dân quận, huyện, các xưởng, trạm, trại, cửa hàng trực thuộc công ty không phải là đơn vị hạch toán kinh tế độc lập (có thể hạch toán nội bộ, nhưng cũng cần mở tài khoản sử dụng con dấu riêng), Ủy ban nhân dân Thành phố ủy quyền cho đồng chí Trưởng Ban Tổ chức chánh quyền Thành phố xét (có trao đổi với các cơ quan chức năng, Ủy ban Kế hoạch, Sở Tài chánh...) và thừa ủy quyền Ủy ban nhân dân Thành phố ra thông báo công nhận. 

 

	 

 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH/THƯỜNG TRỰC




Lê Đình Nhơn


 

