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CHỈ THỊ
VỀ CÔNG TÁC TIÊU DIỆT BỆNH TOI GÀ NIU-CÁT-XƠN

Do đặc tính sinh trưởng nhanh, nuôi gà là một ngành chăn nuôi rất có lợi nhưng lâu nay bệnh toi gà Niu-cát-xơn phổ biến ở khắp nơi trong nước ta, hàng năm giết hại tới 30 - 40 triệu con gà, chiếm 40 - 50% đàn gà, là trở ngại chính cho việc phát triển chăn nuôi gà. Chống được bệnh toi gà thì nhân dân và các hợp tác xã có thể tăng nhanh đàn gà, góp phần quan trọng vào việc tăng nhanh nguồn thực phẩm. 

Thời gian qua, Bộ Nông nghiệp đã nghiên cứu và đã hướng dẫn cho một số tỉnh sản xuất được loại vắc-xin phòng bệnh này và đã tổ chức nhỏ thuốc phòng bệnh cho đàn gà các tỉnh Hải Hưng, Hà Nam Ninh, Vĩnh Phú, Hà Sơn Bình… thu được kết quả tốt. Những nơi đã nhỏ thuốc phòng cho gà không xảy ra dịch toi gà Niu-cát-xơn; tại một số huyện đã tiêu diệt được bệnh toi gà trong phạm vi toàn huyện, nhân dân có điều kiện phát triển nhanh đàn gà, góp phần cải thiện đời sống, đồng thời số gà bán cho Nhà nước cũng tăng lên nhiều. 

Để phát huy kết quả trên, Thủ tướng Chính phủ chủ trương mở rộng việc nhỏ thuốc phòng bệnh toi gà Niu-cát-xơn trong cả nước. Trước mắt tập trung làm ngay ở các vùng xung quanh các thành phố, khu công nghiệp, các tỉnh đồng bằng và trung du vào vụ thu năm nay, sau đó mở rộng ra các vùng khác. 

Phải phấn đấu trong một thời gian ngắn, thanh toán về cơ bản và tiêu diệt bệnh toi gà Niu-cát-xơn trong cả nước.

Ủy ban nhân dân các cấp cần phối hợp với các đoàn thể quần chúng nhất là thanh niên và phụ nữ, tuyên truyền, giải thích cho cán bộ và nhân dân thấy rõ lợi ích của công tác này và gây thành phong trào quần chúng rộng rãi tích cực tham gia chiến dịch tiêu diệt bệnh toi gà Niu-cát-xơn tại mỗi xã, xóm, ấp, mỗi huyện, tỉnh. Phải tổ chức lực lượng nhỏ thuốc phòng bệnh cho gà, chủ yếu dựa vào lực lượng thanh niên, học sinh các trường phổ thông cấp II, cấp III, đảm bảo việc nhỏ thuốc làm nhanh gọn, xong trong một ngày trong toàn tỉnh, đồng thời hướng dẫn nhân dân giữ vệ sinh cho gà, đề phòng các bệnh khác.

Bộ Nông nghiệp có trách nhiệm hướng dẫn cụ thể kế hoạch tiêu diệt bệnh toi gà cho các địa phương. Bộ Nông nghiệp cùng với Ủy ban Kế hoạch Nhà nước, Bộ Tài chính, Bộ Vật tư giải quyết những yêu cầu cho các xí nghiệp thuốc thú y trung ương, các trạm thú y tỉnh sản xuất đủ thuốc vắc-xin, dụng cụ đựng thuốc, ống nhỏ thuốc, v.v…

Việc đẩy mạnh thực hiện các công việc nói trên cần được bảo đảm bằng các chỉ tiêu của kế hoạch và ngân sách của trung ương cũng như của địa phương. 

Bộ Nông nghiệp và các địa phương cần khẩn trương hướng dẫn các hợp tác xã, các tập đoàn sản xuất xây dựng quỹ thú y dân lập, đồng thời phải có kế hoạch tổ chức việc bán vắc-xin một cách rộng rãi cho nhân dân. Để bảo đảm cho nhân dân mỗi vùng đều có thể dễ dàng mua thuốc phòng toi gà, cần từng bước tổ chức và phát triển các trạm bảo quản và bán thuốc phòng toi gà ở tất cả các tỉnh, huyện. 

Ở những nơi chưa xây dựng được quỹ thú y dân lập thì Nhà nước tạm miễn việc thu tiền thuốc.
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