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QUYẾT ĐỊNH
CỦA HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG SỐ 35-HĐBT NGÀY 6 NGÀY 3 THÁNG 1984 VỀ VIỆC PHÂN VẠCH ĐỊA GIỚI MỘT SỐ XÃ THUỘC TỈNH ĐẮC LẮC.

HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG
Căn cứ Điều 107 của Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam ngày 18-12-1980;
Căn cứ Điều 16 của Luật tổ chức Hội đồng Bộ trưởng ngày 4-7-1981;
Theo đề nghị của Uỷ ban nhân dân tỉnh Đắc Lắc;
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1- Phân vạch địa giới một số xã, thị trấn của các huyện Krông Ana, Cu MGAR thuộc tỉnh Đắc Lắc như sau:

1. Huyện Krông Ana:

a) Chia xã Ea Bông thành 3 đơn vị hành chính lấy tên là xã Ea Bông, xã Đur Kmăn và thị trấn Buôn Trấp:

- Xã Ea Bông có các buôn MLợi, Sã, Nhăc, Thăm, Hma, Kộ, Riêng, Knur. Địa giới của xã Ea Bông ở phía đông giáp xã Ea Tiêu, xã Đur Kmăn; phía tây giáp xã Ea Na, xã Nam Đà thuộc huyện Đắc Mil; phía nam giáp thị trấn Buôn Trấp; phía bắc giáp xã Ea Tiêu và xã Ea Cao thuộc thị trấn Buôn Ma Thuột.

- Xã Đur Kmăn có các buôn Dur Măl, Kman, Krăng. Địa giới của xã Đur Kmăn ở phía đông giáp xã Buôn Triết, thuộc huyện Lắc; phía tây giáp xã Quảng Điền; phía nam giáp xã Buôn triết thuộc huyện Lắc; phía bắc giáp xã Ea Bông, xã Ea Tiêu.

- Thị trấn Buôn Trấp có buôn Rúng, Trấp, Thăm. Địa giới của thị trấn Buôn Trấp ở phía đông giáp xã Đur Kmăn, phía tây giáp xã Nam Đà thuộc huyện Đắc Mil, phía nam giáp xã Quảng Điền, xã Bình Hoà; phía bắc giáp xã Ea Bông.

b) Chia xã Quảng Điền thành 2 xã lấy tên là xã Quảng Điền và xã Bình Hoà:

- Xã Quảng Điền có các thôn 1, 2, 3. Địa giới của xã Quảng Điền ở phía đông giáp xã Đur Kmăn; phía tây giáp xã Bình Hoà, Phía nam giáp xã Buôn Triết thuộc huyện Lăk; phía bắc giáp xã Bình Hoà, thị trấn Buôn Trấp.

- Xã Bình Hoà có các thôn 4, 5. Địa giới của xã Bình Hoà ở phía đông giáp xã Quảng Điền; phía tây giáp xã Nam Đà thuộc huyện Đắc Mil; phía nam giáp xã Buôn Triết thuộc huyện Lăk, phía bắc giáp thị trấn Buôn Trấp.

2. Huyện Cu MGAR:

Giải thể xã Ea Pốc để thành lập thị trấn Ea Pốc (Thị trấn nông trường). Thị trấn Ea Pốc có 6 thôn, buôn của xã Ea Pốc cũ và một nông trường quốc doanh. Địa giới của thị trấn Ea Pốc ở phía đông giáp xã Cuôr Đăng và xã Ea Tul; phía tây giáp xã Cuôr Knia thuộc thị xã Buôn Ma Thuột; phía nam giáp xã Cự Suê; phía bắc giáp xã Quảng phú.

Điều 2 - Uỷ ban nhân dân tỉnh Đắc Lắc chịu trách nhiệm thi hành quết định này.
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