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NGHỊ QUYẾT
 CỦA HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNGCỦA HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG SỐ 249-HĐBT NGÀY 2-10-1985 VỀ VIỆC BỔ SUNG NGHỊ QUYẾT SỐ 188-HĐBT NGÀY 23-11-1982 CỦA HỘI ĐỒNG BỘ TRƯỞNG
Căn cứ Nghị quyết số 188-HĐBT ngày 23-11-1982 của Hội đồng Bộ trưởng về tăng cường thương nghiệp xã hội chủ nghĩa và quản lý thị trường;
Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Nội thương,
Nay bổ sung thêm vào phần III, đoạn 5 mục C - Tổ chức chỉ đạo thực hiện của Nghị quyết số 188-HĐBT ngày 23-11-1982 của Hội đồng Bộ trưởng như sau:
Thành lập đội quản lý thị trường trực thuộc Ban chỉ đạo quản lý thị trường cấp tỉnh, thành phố, đặc khu trực thuộc Trung ương và cấp quận, huyện, thị xã; lương do ngân sách Nhà nước các cấp đài thọ.
Thành viên của các đội chuyên trách quản lý thị trường các cấp nói trên được xét chọn trong số cán bộ, nhân viên thuộc biên chế các ngành thương nghiệp và dịch vụ hoạt động trên thị trường nội địa.
Theo sự điều hành, phối hợp của Ban Chỉ đạo quản lý thị trường các cấp, Đội quản lý thị trường nói trên cùng với lực lượng cán bộ thuế công thương nghiệp, cảnh sát kinh tế làm nhiệm vụ thường xuyên kiểm tra, kiểm soát, phát hiện và ngăn chặn mọi hành vi sai trái và đề nghị xử lý những vi phạm về các hoạt động kinh doanh thương nghiệp dịch vụ của mọi tổ chức và cá nhân trên thị trường nội địa theo đúng Pháp luật Nhà nước và các quy định hiện hành của các cấp chính quyền.
Bộ trưởng Bộ Nội thương - Trưởng ban chỉ đạo quản lý thị trường Trung ương quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức biên chế và điều kiện làm việc của Đội quản lý thị trường các cấp.
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