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CHỈ THỊ 
VỀ VIỆC THỰC HIỆN CHẾ ĐỘ CHÍNH SÁCH ĐỐI VỚI THÚ Y CƠ SỞ

Để đảm bảo cho chăn nuôi phát triển, góp phần thực hiện thắng lợi chương trình lương thực thực phẩm của tỉnh từ 1986 đến 1990, công tác thú y giữ vai trò quan trọng để hạn chế đến mức thấp nhất các thiệt hại do dịch bệnh gây nên.

Trong các năm qua, ngành thú y tỉnh nhà đã từng bước phát triển để đáp ứng kịp thời với yêu cầu của sản xuất. Tuy nhiên để đảm bảo được an toàn dịch bệnh ở khu vực chăn nuôi cá thể ở từng địa phương. Ngành thú y cần củng cố và xây dựng cho được màng lưới thú y viên cơ sở thật tốt. Cần có chế độ chính sách kịp thời để thú y viên cơ sở có điều kiện phát huy tay nghề.

Căn cứ vào Quyết định số 411 của Bộ Nông nghiệp ngày 01/12/1986 về việc tổ chức hệ thống Ngành thú y trong cả nước từ tỉnh đến huyện xã.

UBND tỉnh ban hành chỉ thị về việc thực hiện chế độ chính sách đối với thú y viên cơ sở như sau:

I. Đối tượng được công nhận là thú y viên cơ sở được Uỷ ban xã và đoàn thể xã lựa chọn để phục vụ công tác thú y ở địa bàn xã, thị trấn. Những người nầy phải qua lớp tập huấn thú y viên thời gian từ 15 ngày hoặc lâu hơn, được cấp giấy chứng nhận là thú y viên do Trạm thú y huyện, thị xã cấp.

II. Cán bộ thú y cơ sở có những nhiệm vụ:

1. Tiêm phòng đàn gia súc, gia cầm ở địa phương mình 2 lần trong năm và tiêm bổ sung thường xuyên trong năm đảm bảo an toàn dịch bệnh.

2. Trực tiếp tổ chức chống dịch khi có dịch bệnh xảy ra và tiến hành báo cáo kịp thời về thú y huyện.

3. Chẩn đoán, điều trị bệnh gia dúc gia cầm và bán thuốc phục vụ chăn nuôi trong khu vực quản lý.

4. Kiểm dịch chặt chẽ khi gia súc, gia cầm và bán thuốc phục vụ chăn nuôi trong khu vực quản lý.

5. Tuyên truyền, vận động phát triển chăn nuôi, giới thiệu, hướng dẫn áp dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật về chăn nuôi thú y.

Báo cáo thường xuyên về Trạm thú y huyện, tỉnh tình hình hoạt động của thú y xã hàng tháng.

III. Quyền lợi của Thú y viên cơ sở.

1. Về vật chất.

- Trong thời gian đầu mới thành lập tủ thuốc thú y của xã, phường chưa hoạt động mạnh, nguồn thu chưa ổn định. UBND xã, phường cấp sinh hoạt phí trích từ quỹ của xã, phường. Tiền lãi bán thuốc và tiền công dịch vụ thú y nộp lại toàn bộ vào quỹ của xã.

- Khi hoạt động của thú y xã mạnh, tổng số tiền thu được (100%) do hoạt động thú y tại địa bàn xã, thị trấn gồm có phần thu của tiền lãi bán thuốc và dụng cụ thú y, tiền công dịch vụ kỹ thuật thú y, tiền thu được do bảo vệ vật nuôi, lệ phí kiểm dịch động vật, Thú y viên cơ sở được hưởng một số tiền sinh hoạt phí bằng 70% tổng số tiền thu. Còn lại 15% nộp vào quỹ của UB xã, 15% để tích luỹ cho tủ thuốc.

- Thú y viên cơ sở được miễn nghĩa vụ lao động hàng năm để tạo điều kiện phục vụ tốt cho phong trào chăn nuôi.

- Hàng tháng thú y viên cơ sở được bán 15 kg gạo giá Nhà nước.

- Nếu thú y viên cơ sở được bán 15kg gạo giá nhà nước. 

- Nếu thú y viên cơ sở là xã viên hay tập đoàn viên thì được chấm công điểm như lao động chính của HTX hay tập đoàn mà không hưởng sinh hoạt phí.

- Ngoài các chế độ trên, thú y cơ sở được mua một số hàng nhu yếu phẩm cần thiết cho đời sống theo kế hoạch phân bổ của xã nếu có.

2. Về tinh thần:

- Thú y viên cơ sở được tham gia và đóng góp ý kiến trong các cuộc hội họp bàn về sản xuất chủ yếu là chăn nuôi.

- Được tham dự các cuộc hội nghị chuyên ngành.

- Được xét khen thưởng hàng năm và được đào tạo bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn tuỳ theo điều kiện tổ chức của huyện, tỉnh.

Để thực hiện tốt chỉ thị này, UBND tỉnh giao Sở Nông nghiệp chỉ đạo Chi cục Thú y kết hợp cùng với các Trạm Thú y huyện, thị xã tổ chức thực hiện, UBND huyện, thị xã chỉ đạo UBND xã lựa chọn người đề xây dựng màng lưới thú y tại địa phương mình các ngành có liên quan như Sở Tài chính, Sở Lương thực, Thương nghiệp, tạo mọi điều kiện để đáp ứng về mặt tiêu chuẩn chế độ của thú y cơ sở. Trong quá trình thực hiện cần có sơ tổng kết báo cáo về thường trực Uỷ ban nhân dân tỉnh./.
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