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Thực hiện Chỉ thị số 269, 271 và các Quyết định từ số 142 đến 147/HĐBT ban hành ngày 22-9-1987 của Hội đồng Bộ trưởng, Ủy ban nhân dân thành phố đã thành lập Ban Chỉ đạo kiểm kê vật tư, hàng hóa và quỹ bằng tiền của thành phố ngày 29-9-87 và Ban Chỉ đạo giá thành phố ngày 02-10-87. Công tác kiểm kê theo CT 269 và công tác giá và quản lý giá theo Chỉ thị 271 đang được các quận, huyện, các ngành sản xuất kinh doanh triển khai theo kế hoạch của Ủy ban nhân dân thành phố. Yêu cầu các đồng chí lưu ý thêm các vấn đề sau : 

1) Về kiểm kê vật tư, hàng hóa, quỹ bằng tiền 0 giờ ngày 01-10-1987: 
- Công tác này cần làm chính xác, đúng thời hạn đã chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố. Trước mắt cần gởi sớm biểu 1 về Cục Thống kê, các biểu khác xong cái nào gởi ngay cái đó. 

- Đối với tồn quỹ tiền mặt của các đơn vị kinh tế nếu vượt định mức quy định thì ngân hàng lập biên bản thu hồi ngay số tồn quỹ vượt mức. 

2) Về công tác giá và quản lý giá theo Chỉ thị 271/HĐBT. 
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện và các ngành Thương nghiệp, Ủy ban Vật giá thành phố, Công an, Thuế, Quản lý thị trường, Thanh tra… phối hợp chỉ đạo và tập trung làm ngay những việc sau : 

a) Đối với tư thương và những tổ chức tư thương đã được cải tạo, nếu được phép kinh doanh buôn bán những mặt hàng trùng với những mặt hàng của thương nghiệp quốc doanh và hợp tác xã mua bán thì buộc họ phải niêm yết và bán theo giá bán lẻ của Nhà nước (Ủy ban Vật giá thành phố và Sở Thương nghiệp có hướng dẫn, quy định). Nếu họ bán cao hơn giá bán lẻ của Nhà nước thì ngành Thuế, Quản lý thị trường lập biên bản phạt thu lại hết khoản chênh lệch đó về Nhà nước. 

Công tác này cũng nằm trong nội dung chống thất thu thuế công thương nghiệp của thành phố đang triển khai. 

b) Cần đẩy mạnh các hoạt động kiểm tra, trinh sát kinh tế để phát hiện và nghiêm trị xử lý hành chánh, xử lý hình sự một số tư thương lớn chuyên đầu cơ, buôn lậu, lợi dụng dụng này để nâng giá tranh mua hàng, nâng giá bán lẻ bóc lột người tiêu dùng ; hoặc vẫn còn buôn bán những mặt hàng mà Nhà nước đã nghiêm cấm theo Chỉ thị 199/CT ngày 22-6-87 của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng (Ủy ban Vật giá thành phố và Sở Thương nghiệp hướng dẫn). 

c) Lưu ý kiểm tra các đơn vị và tổ chức kinh tế kinh doanh buôn bán không đúng chức năng, cần kiên quyết đình chỉ việc kinh doanh trái phép các đơn vị vi phạm và đề xuất lên Ủy ban nhân dân thành phố biện pháp xử lý hành chánh các đơn vị này. 

d) Kiểm tra việc chấp hành kỷ luật giá đối với các cửa hàng, quầy hàng của Thương nghiệp quốc doanh, Thương nghiệp hợp tác xã; cần kỷ luật và phạt nặng với những đơn vị không chấp hàng kỷ luật giá. 

Nhận được văn bản ngày đề nghị các quận, huyện và các ngành triển khai thực hiện ngay. 
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