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CHỈ THỊ
V/V ĐIỀU TRA KINH TẾ - XÃ HỘI THỜI ĐIỂM 1/1/89
 Để đánh giá chính xác tình hình kinh tế - xã hội phục cho công tác quản lý kinh tế và kế hoạch hóa nền kinh tế quốc dân. UBND Tỉnh cho tiến hành tổ chức điều tra 1 số mặt kinh tế - xã hội chủ yếu sau đây:
1- Điều tra dân số - lao động và sinh đẻ có KH
2- Điều tra tiểu thủ công nghiệp.
3- Kiểm kê vật tư – hàng hóa tồn kho 1/1/89
4- Điều tra diện tích – năng suất lúa mùa.
Công tác điều tra này rất quan trọng, phục vụ cho công tác quản lý kinh tế của các ngành, các cấp. UBND Tỉnh yêu cầu Giám đốc các ngành có liên quan đến các cuộc điều tra như sau: Sở Nông nghiệp, Sở Công nghiệp, Sở Y tế, Sở Lao động, Sở Thương nghiệp,... và Chủ tịch UBND huyện, thị có kế hoạch tổ chức, huy động lực lượng điều tra, phục vụ cho các cuộc điều tra trên đạt kết quả tốt về chất lượng và thời gian.
UBND Tỉnh giao cho Cục Thống kê chịu trách nhiệm phối hợp với các ngành liên quan, tổ chức triển khai và tiến hành công tác điều tra. Sau khi điều tra xong Cục Thống kê có trách nhiệm tổng hợp báo cáo về UBND Tỉnh và cung cấp số liệu cho các ngành, các cấp thống nhất sử dụng.
Kinh phí điều tra cấp nào do ngân sách địa phương cấp đó chi.
Trong quá trình thực hiện điều tra, nếu có khó khăn vướng mắc, các địa phương nên báo cáo kịp thời về UBND Tỉnh để giải quyết, đảm bảo cho các cuộc điều tra hoàn thành có chất lượng và đúng thời gian.
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