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	Số: 832/UB-TM 
V/v tăng cường kiểm tra, chỉ đạo công tác kiểm kê tài sản và đánh giá lại vốn SXKD theo quyết định 101/HĐBT
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 22 tháng 2 năm 1990


 
Để thực hiện tốt quyết định số 101/HĐBT ngày 1/8/1989 của Hội đồng Bộ trưởng về việc tiến hành kiểm kê và đánh giá lại vốn sản xuất kinh doanh trong các xí nghiệp quốc doanh và chỉ thị số 35/CT-UB ngày 28/9/1989 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc thực hiện công tác kiểm kê và đánh giá lại vốn sản xuất kinh doanh các đơn vị kinh tế quốc doanh, công tư hợp doanh thành phố và quận, huyện.
Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố lưu ý lãnh đạo các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện và giám đốc các đơn vị kinh tế cơ sở quan tâm đến việc kiểm tra, chỉ đạo công tác kiểm kê và đánh giá lại vốn sản xuất kinh doanh nhất là ở bước áp giá mới và xác định giá trị tài sản còn lại ở từng xí nghiệp, công ty, nông trường và trạm, trại…
- Thủ trưởng và kế toán trưởng các xí nghiệp là người trực tiếp chịu trách nhiệm về tính trung thực và chính xác của số liệu báo cáo ở đơn vị mình.
- Cơ quan tài chánh các cấp chỉ đạo cán bộ chuyên quản có nhiệm vụ theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị, xí nghiệp thực hiện công tác kiểm kê tài sản và đánh giá lại vốn sản xuất kinh doanh theo đúng yêu cầu chỉ đạo của Ban chỉ đạo kiểm kê thành phố. Các báo biểu tổng hợp kiểm kê lần nầy của các đơn vị, xí nghiệp, công ty phải có ý kiến của cơ quan tài chánh cùng cấp ghi trong báo cáo trước khi các xí nghiệp báo cáo cho Ban chỉ đạo kiểm kê thành phố.
- Trong quá trình tiến hành các bước kiểm kê tài sản và đánh giá lại vốn sản xuất kinh doanh, giám đốc và kế toán trưởng các xí nghiệp cần có sự phối hợp chặt chẽ với cán bộ chuyên quản tài chánh các cấp để đảm bảo đạt kết quả tốt. 
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