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THÔNG TƯ 
CỦA BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI SỐ 10/LĐTBXH-TT NGÀY 22 THÁNG 10 NĂM 1991 HƯỚNG DẪN THỰC HIỆN VIỆC SỬA ĐỔI MỨC TRỢ CẤP HÀNG THÁNG CỦA THÂN NHÂN LIỆT SỸ, NGƯỜI CÓ CÔNG GIÚP ĐỠ CÁCH MẠNG

Ngày 13/9/1991, Văn phòng Hội đồng Bộ trưởng có công văn số 3006/PPLT thông báo quyết định của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng về việc sửa đổi mức trợ cấp đối với thân nhân liệt sỹ; sau khi thống nhất ý kiến với Bộ Tài chính, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện như sau: 

1- Đối tượng:

- Thân nhân liệt sỹ thuộc diện hưởng trợ cấp hàng tháng.

- Người có công giúp đỡ cách mạng (bao gồm người có công giúp đỡ cách mạng trước tháng 8/1945 và người có công giúp đỡ cách mạng trong kháng chiến) thuộc diện hưởng trợ cấp hàng tháng.

2- Mức trợ cấp:

Định xuất trợ cấp hàng tháng của các đối tượng nói trên đủ mua 10kg gạo theo giá tại địa phương.

Khi hưởng mức trợ cấp sửa đổi này, các đối tượng không được tính thêm khoản trợ cấp trượt giá theo các Quyết định: số 319/HĐBT ngày 1/9/1990, số 449/HĐBT ngày 31/12/1990, số 129/HĐBT ngày 20/1/1991 và các văn bản bổ sung tiếp theo của Hội đồng Bộ trưởng.

Thân nhân của nhiều liệt sỹ đang hưởng sinh hoạt phí nuôi dưỡng nếu tính theo các định xuất trợ cấp hàng tháng đã được sửa đổi mà cao hơn thì được hưởng theo mức cao hơn; Các chế độ ưu đãi khác (chế độ mai táng phí...) đối với những thân nhân này không thay đổi.

3. Giá gạo để tính mức trợ cấp: Thống nhất lấy giá gạo tẻ thường do Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố ấn định, làm căn cứ tính toán tiền trợ cấp và thực hiện cấp phát theo quy định hiện hành.

4. Thời gian thi hành: Mức trợ cấp hàng tháng mới của các đối tượng nói ở điểm 1 được thi hành từ 1/9/1991.

Các văn bản quy định trái với thông tư này đều bãi bỏ. 

Trong quá trình thực hiện, nếu có gì vướng mắc, đề nghị các cơ quan đơn vị phản ánh về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xem xét, giải quyết.

	 
	Trần Hiếu 
(Đã ký)


 

