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CHỈ THỊ
V/V THỰC HIỆN “NGÀY BIÊN PHÒNG” 3/3 HÀNG NĂM.

Tỉnh ta có đường biên giới giáp Campuchia dài khoảng hơn 100km, có đặc điểm giao lưu (đường thủy và đường bộ) và tập quán quan hệ, trao đổi hàng hóa lâu đời giữa nhân dân hai bên biên giới.

Để tiếp tục xây dựng mối quan hệ lành mạnh hữu nghị với nhân dân và chính quyền phía bạn; đồng thời phát động nhân dân, các cơ quan ban ngành, đoàn thể góp phần cùng các đơn vị biên phòng làm tốt nhiệm vụ bảo vệ an ninh biên giới, quản lý chặt cột mốc, đường biên. Thực hiện quyết định 16-HĐBT ngày 22/02/1989 của Chủ tịch HĐBT về việc tổ chức “ngày Biên phòng” (3/3) hàng năm; Ủy ban Nhân dân tỉnh chỉ thị:

1- Hàng năm lấy ngày 3/3 là “ngày Biên phòng” của Tỉnh theo quyết định của Chủ tịch HĐBT. Trước mắt tổ chức thiết thực kỷ niệm 33 năm ngày thành lập lực lượng Biên phòng vào ngày 3/3/1992.

2- Nội dung, yêu cầu “ngày Biên phòng” là:

- Nâng cao ý thức cảnh giác, tinh thần trách nhiệm của nhân dân các dân tộc, của cán bộ, nhân viên các cơ quan, đoàn thể trong Tỉnh, nhất là ở vùng biên giới, thực hiện tốt nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới quốc gia.

- Tăng cường đoàn kết hợp đồng chiến đấu và giúp đỡ lẫn nhau giữa lực lượng biên phòng với nhân dân và các lực lượng khác.

- Không ngừng củng cố và phát triển tình đoàn kết, hữu nghị giữa nhân dân hai bên biên giới Việt Nam – Campuchia. Tuyên truyền các hiệp định, hiệp nghị và quy chế biên giới giữa hai nước. Chống mọi hành vi xâm phạm biên giới của tổ quốc Việt Nam Xã hội Chủ nghĩa.

- Đẩy mạnh việc thực hiện các chủ trương, nhiệm vụ trung tâm, đột xuất của địa phương về an ninh quốc phòng, kinh tế và cả văn hóa xã hội... Đồng thời củng cố cơ sở chính trị quần chúng và góp phần làm trong sạch vững mạnh các tổ chức Đảng, chính quyền, Đoàn thể và lực lượng vũ trang trên vùng biên giới.

- Khen thưởng cán bộ, chiến sĩ các lực lượng và nhân dân có công bảo vệ, xây dựng biên giới; đồng thời cảnh giác, phát hiện kẻ địch và các phần tư xấu gây rối an ninh trận tự vùng biên giới hoặc phá hoại tình hữu nghị giữa hai nước.

3- Giao cho Trưởng ban Biên giới, Giám đốc Công an Tỉnh và BCH Bội đội biên phòng, Giám đốc các Sở, ban ngành và Chủ tịch UBND các huyện, Thị chịu trách nhiệm hướng dẫn thi hành Chỉ thị này.
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- BCH Biên phòng Tỉnh
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