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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC NGÀY QUỐC TẾ NGƯỜI CÓ TUỔI 1 THÁNG 10 HÀNG NĂM
Theo quyết định của đại hội đồng liên hiệp quốc, kể từ 1991, ngày 1 tháng 10 hàng năm được gọi là ngày quốc tế người có tuổi. bằng quyết định này, phổ biến đến tất cả các nước trên thế giới, liên hiệp quốc muốn bày tỏ sự quan tâm đến người có tuổi, biểu thị lòng kính trọng đối với lớp người có tuổi đã đóng góp rất to lớn đối với sự phát triển của cộng đồng loài người, cũng như biểu thị quyết tâm trông nom săn sóc người có tuổi ngày càng tốt hơn.

Ngày 1 tháng 10 năm 1991, Chủ tịch Hội đồng Nhà nước Võ Chí Công đã ra lời kêu gọi các cụ phụ lão và đồng bào cả nước nhiệt liệt hưởng ứng quyết định trên của Đại hội đồng Liên hiệp quốc và nêu rõ "Chăm sóc người có tuổi là một chính sách rất quan trọng và nhất quán của Đảng, Nhà nước ta".

Hưởng ứng quyết định của Liên hiệp quốc, lời kêu gọi của Chủ tịch Hội đồng Nhà nước ta, Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng yêu cầu các ngành, các cấp, các cơ quan, đoàn thể, tuỳ theo hoàn cảnh của mình thực hiện những công việc dưới đây vào dịp ngày Quốc tế Người có tuổi 1-10.

Các cơ quan ngôn luận, thông tin đại chúng phổ biến rộng rãi ý nghĩa mục đích của ngày này, nêu những gương người tốt việc tốt của người có tuổi cũng như mọi người đối với người có tuổi. Các báo, đài phát thanh và truyền hình của Trung ương và địa phương cần tổ chức các trang báo, các chương trình phát thanh, truyền hình chuyên đề về tuổi già.

Các cơ quan nghiên cứu khoa học có kế hoạch tổ chức các hội nghị khoa học chuyên đề về tuổi già nhằm tìm hiểu kỹ hơn nữa về người có tuổi Việt Nam, trao đổi ý kiến về các biện pháp chăm sóc người có tuổi, tạo điều kiện để người có tuổi có thể tiếp tục cống hiến cho xã hội phù hợp với nguyện vọng, sức khoẻ và hoàn cảnh cụ thể của từng người.

Các tổ chức của người có tuổi như Hội phụ lão, Hội Trọng thọ, Câu lạc bộ sức khoẻ ngoài trời, Câu lạc bộ hưu trí, Câu lạc bộ dưỡng sinh, Câu lạc bộ châm cứu, Câu lạc bộ những người làm vườn... tổ chức buổi họp hàng năm nhân dịp ngày Quốc tế Người có tuổi để kiểm điểm sự hoạt động, đề ra chương trình hình hành động trong năm tới, biểu dương các hội viên tích cực có nhiều đóng góp cho phong trào.

Nhân dịp ngày Quốc tế Người có tuổi, cơ quan chính quyền và đoàn thể tuỳ theo tình hình địa phương, tổ chức thăm hỏi, tặng quà người già, đặc biệt là các cụ có công với nước, những người già neo đơn có nhiều khó khăn trong đời sống. Cơ quan y tế, tuỳ điều kiện từng địa phương mở những đợt khám chữa bệnh cho các cụ đã nghỉ hưu. Các cơ quan thông tin, văn hoá, thể thao tổ chức các buổi nói chuyện, các chương trình văn nghệ, các buổi biều diễn thể dục thể thao (phù hợp với sức khoẻ và lứa tuổi), các buổi tham quan du lịch. Các trường đại học, phổ thông, các trường mẫu giáo chú trọng nội dung giáo dục cho thế hệ trẻ lòng kính trọng, biết ơn đối với ông bà, cha mẹ, người già và có những hoạt động thiết thực chăm sóc người có tuổi.

Cũng như ngày Quốc tế Thiếu nhi, Ngày Quốc tế Phụ nữ, ngày Quốc tế Người có tuổi cần được tổ chức tốt, có sự chỉ đạo cụ thể của các cơ quan Nhà nước, các đoàn thể nhân dân, dưới sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng.

Nhận được chỉ thị này, các Uỷ ban Nhân dân địa phương cần phối hợp với các đoàn thể có kế hoạch thực hiện từ ngày 1-10 năm nay, sau đó rút kinh nghiệm để tổ chức ngày Quốc tế Người có tuổi hàng năm được tốt hơn, xứng đáng với sự đóng góp của các cụ cho xã hội, cho đất nước, phù hợp với truyền thống của dân tộc ta cũng như xu thế chung của cộng đồng thế giới. 
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