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THÔNG TƯ  LIÊN NGÀNH
SỐ 05/TTLN NGÀY 14 THÁNG 02 NĂM 1995 CỦA TÒA ÁN NHÂN DÂN TỐI CAO, VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN TỐI CAO, BỘ NỘI VỤ, BỘ TƯ PHÁP HƯỚNG DẪN VIỆC ÁP DỤNG PHÁP LUẬT ĐỐI VỚI CÁC HÀNH VI BUÔN BÁN TRÁI PHÉP, VẬN CHUYỂN TRÁI PHÉP CHẤT MA TUÝ QUA BIÊN GIỚI 
Theo hướng dẫn tại điểm 7 Thông tư liên ngành số 02/TTLN ngày 20-3-1993 của Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp "Hướng dẫn áp dụng một số quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Bộ luật hình sự" thì những người buôn bán trái phép hoặc vận chuyển trái phép qua biên giới hàng hoá là chất ma tuý bị truy cứu trách nhiệm hình sự về tội buôn lậu hoặc vận chuyển trái phép hàng hoá qua biên giới theo Điều 97 mà không bị truy cứu thêm về tội phạm quy định tại Điều 96a như đã hướng dẫn trước đó. Sau một thời gian thực hiện hướng dẫn nói trên, thực tiễn công tác điều tra, truy tố, xét xử cho thấy đối với các hành vi buôn bán trái phép hoặc vận chuyển trái phép qua biên giới hàng hoá là các chất ma tuý thì tội danh buôn bán hoặc vận chuyển trái phép chất ma tuý theo Điều 96a Bộ luật hình sự là sát đúng hơn và đề cao hơn ý nghĩa của cuộc đấu tranh chống loại tội phạm này. Vì vậy, từ nay trở đi đối với mọi hành vi buôn bán trái phép, vận chuyển trái phép qua biên giới chất ma tuý chỉ truy cứu trách nhiệm hình sự theo Điều 96a Bộ luật hình sự.

Trong trường hợp việc buôn bán trái phép, vận chuyển trái phép qua biên giới các chất ma tuý có kèm theo hành vi xuất cảnh trái phép thì kẻ phạm tội còn bị truy cứu trách nhiệm hình sự thêm về tội xuất cảnh trái phép theo Điều 89 Bộ luật hình sự.

Hướng dẫn trên đây thay thế hướng dẫn về hành vi buôn bán trái phép, vận chuyển trái phép qua biên giới hàng hoá là chất ma tuý tại điểm 7 Thông tư liên ngành số 02/TTLN ngày 20-3-1993.

Thông tư này có hiệu lực kể từ ngày ban hành. 

 

