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CHỈ THỊ
“VỀ VIỆC TIẾP TỤC DIỆT TRỪ ỐC BƯƠU VÀNG”
Sau hội thảo chuyên đề “Ốc Bươu Vàng hại lúa” tại Trạm Bảo vệ Thực vật phía Nam do Cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật tổ chức; ngày 12/2/1993 Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Chỉ thị số 02/CT-UB về việc cấm nuôi ốc bươu vàng. Chỉ thị này giao trách nhiệm cho Sở Nông Lâm, Sở Thủy sản, Sở Khoa học Công nghệ Môi trường và Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã kết hợp đoàn thể khuyến cáo đến toàn thể nhân dân trong tỉnh không được nuôi ốc bươu vàng ở bất cứ quy mô nào.
Ngày 03/11/1994 Uỷ ban nhân dân tỉnh có Công văn số 675/CV-UB giao trách nhiệm cho Sở Nông Lâm nghiệp chủ trì cùng phối hợp Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã triển khai thực hiện Chỉ thị số 528/TTg ngày 29/9/1994 của Thủ tướng Chính phủ về việc cấm nuôi và diệt trừ ngay ốc bươu vàng theo văn bản hướng dẫn 1845/NN-BVTV/CV ngày 25/10/94 của Bộ Nông Nghiệp và Công nghiệp thực phẩm. Để thực hiện nghiêm Chỉ thị số 528/TTg của Thủ tướng Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch và tổ chức hội nghị triển khai vào ngày 24/12/94 đồng thời quyết định thành lập BCĐ chiến dịch diệt trừ ốc bươu vàng cấp tỉnh, huyện thị và cơ sở và đã tổ chức phát động chiến dịch thu gom, tiêu diệt ốc bươu vàng trong phạm vi toàn tỉnh từ ngày 05/01/95 đến 20/01/95 và tổ chức thực hiện toàn tỉnh thu gom được 27.143kg con ốc và 5073kg trứng ốc. Ban chỉ đạo chiến dịch cấp tỉnh đã tổ chức hội nghị sơ kết, thống nhất nhận định: qua chiến dịch đã tạo được phong trào rộng khắp trong nhân dân, nhận thức rõ hơn tác hại của ốc bươu vàng đối với sản xuất nông nghiệp, ốc bươu vàng là đối tượng nguy hiểm cần được tiêu diệt ngay và tiêu diệt triệt để. Tuy thu gom được khối lượng khá lớn như đã nêu trên, song dự ước khối lượng thực tế trên đồng ruộng còn khá nhiều và có lưu ý một số địa phương như: Mỏ Cày, Chợ Lách, thị xã, Châu Thành, Giồng Trôm ốc bươu vàng còn mật độ cao cần phải đẩy mạnh biện pháp tìm diệt.
Thực hiện Chỉ thị số 151/TTg ngày 11/3/95 của Thủ tướng Chính phủ về việc tập trung lực lượng nhằm nhanh chóng diệt trừ nạn OBV. Để đảm bảo diệt trừ ngay và diệt trừ tận gốc OBV, UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, Sở Nông Lâm Nghiệp, Sở Thủy sản, Sở KHCN-MT và các ngành liên quan thực hiện khẩn trương các biện pháp sau đây:
Duy trì BCĐ các cấp, từ tỉnh đến cơ sở, xúc tiến xây dựng kế hoạch thật cụ thể, huy động, tập hợp mọi nguồn lực thực hiện chiến dịch lần thứ II của tỉnh diệt trừ ốc bươu vàng trong thời điểm tháng 3/95.
Từ 20/3 cho đến ngày 23/3/95, Ban chỉ đạo các huyện, thị xã phải triển khai đều khắp các xã, phường trong toàn tỉnh. Từ 24/3 đến 26/3/95 các xã, phường phải triển khai đến tận hộ nhân dân. Lấy ngày 27/3 mở đầu chiến dịch II, phát động toàn thể nhân dân cả tỉnh đồng loạt ra quân tiêu diệt OBV và liên tục duy trì việc này cho đến 31/3/95. Tiếp sau đó, giao cho mỗi hộ phải bắt trừ diệt ốc, trứng ốc ngay trên diện tích đồng ruộng, ao, hồ …mà gia đình mình đang sử dụng, bảo đảm từ nay đến cuối tháng 6/1995 phải trừ diệt tận gốc OBV trong phạm vi toàn tỉnh.
Giao nhiệm vụ cho UBND các xã, phường phối hợp đoàn thể giáo dục làm cam kết trách nhiệm giữa hộ nhân dân với chính quyền ấp, giữa ấp với xã, giữa xã với huyện và giữa huyện với tỉnh. Phát động 1 phong trào thi đua giữa hộ nhân dân, giữa các tổ nhân dân tự quản (lấy tổ nhân dân tự quản làm đơn vị thi đua cơ sở), giữa các ấp, các xã với nhau với tinh thần trách nhiệm và tự giác trừ diệt OBV. Khi tổng kết, BCĐ cấp tỉnh sẽ đề nghị UBND tỉnh khen thưởng đối với các đơn vị xã huyện làm tốt. Ngược lại, hộ nhân dân nào, đơn vị cơ sở nào có biểu hiện lơ là, thiếu trách nhiệm thì sẽ bị xử lý theo Pháp lệnh bảo vệ và kiểm dịch thực vật.
Giao trách nhiệm này trước hết cho Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn phối hợp chặt chẽ với ngành Nông Lâm, Thủy sản, Sở KHCN-MT và các ngành Giáo dục, Công an, Quân sự…xây dựng kế hoạch phối hợp thật tốt. Đồng thời các sở, ban ngành tỉnh có văn bản chỉ đạo ngành dọc cấp dưới của mình nhằm thực hiện đạt hiệu quả cao nhất nhiệm vụ tiêu diệt OBV. Cán bộ kỹ thuật của các ngành phải thường xuyên bám sát cơ sở để kiểm tra, kiểm soát và đôn đốc thức hiện, chủ yếu là tạo mọi điều kiện tiêu diệt thủ công nhằm hạn chế ô nhiểm môi trường, môi sinh.
Báo Đồng Khởi, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; Đài truyền thanh huyện, thị và hệ thống truyền thanh – thông tin cơ sở phải thường xuyên tuyên truyền, phân tích rõ ràng tác hại và thông tin hướng dẫn các biện pháp, kinh nghiệm bắt ốc, thu gom trứng ốc. Biểu dương kịp thời những nơi làm tốt, phê phán uốn nắn những nơi làm chưa tốt và phổ biến chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, chỉ thị của UBND tỉnh để các đoàn thể quần chúng và toàn thể nhân dân thông suốt thực hiện.
Yêu cầu BCĐ chiến dịch các huyện – thị xã tập hợp kịp thời tiến độ và kết quả thực hiện về BCĐ chiến dịch cấp tỉnh vào ngày 20 hàng tháng, kế cả những vướng mắc khó khăn để BCĐ cấp tỉnh có biện pháp chỉ đạo thực hiện tốt hơn. BCĐ cấp tỉnh sẽ tập hợp tình hình toàn tỉnh báo cáo về Thủ tướng Chính phủ vào ngày 25 mỗi tháng.
Nhận được Chỉ thị này, Chủ tịch UBND các huyện, Thị và Giám đốc các sở, ngành liên quan xúc tiến xây dựng kế hoạch thật cụ thể và triển khai ngay kế hoạch đó, đồng thời báo cáo toàn bộ nội dung thực hiện chiến dịch về BCĐ cấp tỉnh./.
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