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CHỈ THỊ
“VỀ VIỆC QUẢN LÝ VIỆC SỬ DỤNG ĐẤT TRỒNG LÚA NƯỚC”
Trong những năm gần đây, nhiều địa phương trong tỉnh đã quản lý lỏng lẻo việc sử dụng quỹ đất nông nghiệp, đặc biệt là đất trồng lúa nước. Nhiều hộ không chấp hành đúng Luật Đất đai, tùy tiện sử dụng đất chuyên dùng trồng lúa nước sang mục đích khác diễn ra khá phổ biến và nghiêm trọng, làm giảm hàng ngàn hecta đất trồng lúa nước, gây ảnh hưởng rất lớn đến việc cân đối nguồn lương thực theo tỷ lệ tăng dân số hàng năm, sẽ dẫn đến mất an toàn lương thực, không đảm bảo đời sống nhân dân.
Chấp hành công điện số 1044/KTN ngày 03/3/1995 của Thủ tướng Chính phủ, về việc quản lý chặt chẽ việc sử dụng quỹ đất trồng lúa nước, nhằm đảm bảo cân đối an toàn nguồn lương thực cho trước mắt và sau này; Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre chỉ thị:
Tạm đình chỉ việc chuyển đất trồng lúa nước sang sử dụng vào mục đích khác. Các dự án đầu tư trong nước và nước ngoài đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, mà chưa được giao đất thì phải được điều chỉnh lại để hạn chế tối đa việc sử dụng đất trồng lúa nước. Các dự án và công trình khác còn lại, dự định sử dụng đất trồng lúa nước thì phải xem xét để dùng quỹ đất khác (không phải đất trồng lúa nước). Đối với các trường hợp cần điều chỉnh hoặc buộc phải sử dụng đất trồng lúa nước, cần phải báo cáo xin ý kiến của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
Giao cho Thanh tra tỉnh, Sở Địa chính cùng với chính quyền các cấp trong tỉnh tổ chức kiểm tra và có biện pháp giáo dục nhân dân, kể cả việc áp dụng biện pháp hành chánh nhằm kịp thời ngăn chặn việc vi phạm nội dung Chỉ thị này.
Chỉ thị này được phổ biến rộng rãi đến các ngành, các cấp và nhân dân trong tỉnh để thực hiện./. 
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