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NGHỊ QUYẾT
VỀ MỘT SỐ ĐỀ ÁN CHUYÊN NGÀNH
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE
Căn cứ vào Điều 120 của Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam được Chủ tịch Hội đồng Nhà nước nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam công bố ngày 18 tháng 4 năm 1992;
Căn cứ vào Điều 12 và Điều 31 Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân (sửa đổi) được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá IX, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 21 tháng 6 năm 1994;
Sau khi nghe Sở Nông Lâm, Sở Thuỷ sản, Sở Xây dựng, Sở Lao động TBXH, Uỷ ban Dân số - KHHGĐ được sự uỷ nhiệm của Uỷ ban nhân dân tỉnh trình bày một số đề án chuyên ngành;
Sau khi nghe thuyết trình của Ban Kinh tế và Ngân sách, Ban Văn hoá – Xã hội HĐND tỉnh và ý kiến của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
I. Nhất trí thông qua nội dung các đề án với những ý kiến bổ sung của Ban Kinh tế và Ngân sách, Ban Văn hoá – Xã hội và của các Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh mà Đoàn thư ký đã tổng hợp báo cáo trước kỳ họp về:
1. Đề án đánh giá thực trạng và định hướng phát triển nông nghiệp tỉnh Bến Tre giai đoạn 1994 - 2000 - 2010.
2. Đề án điều tra, quy hoạch phát triển nuôi thuỷ sản tỉnh Bến Tre năm 1995 - 2000 - 2010.
3. Đề án bán nhà thuộc sở hữu Nhà nước – giá đất, giá nhà.
4. Dự án tổng quan giải quyết việc làm tỉnh Bến Tre 1995 – 2000.
5. Đề án dân số kế hoạch hoá gia đình 1996 – 2000.
Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho Uỷ ban nhân dân tỉnh căn cứ vào ý kiến đóng góp của Ban Kinh tế và Ngân sách, Ban Văn hóa – Xã hội HĐND tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh để chỉ đạo cho Sở Nông Lâm, Sở Thuỷ sản, Sở Xây dựng, Sở Lao động TBXH, Uỷ ban Dân số - KHHGĐ tỉnh, bổ sung hoàn chỉnh các đề án, dự án trình UBND tỉnh phê duyệt chính thức và nhanh chóng triển khai thực hiện có hiệu quả.
II. Trong quá trình tổ chức thực hiện, HĐND tỉnh lưu ý một số vấn đề sau:
* Về đề án đánh giá thực trạng và định hướng phát triển nông nghiệp tỉnh Bến Tre giai đoạn 1994 – 2000 – 2010:
- Cần có phân kỳ chi tiết hơn nhất là xác định các vùng ưu tiên, các dự án trọng điểm cho những năm trước mắt để tập trung sức chỉ đạo có hiệu quả góp phần tích cực vào phát triển KT-XH của tỉnh.
- Trong mỗi giai đoạn phát triển phải có những giải pháp đồng bộ như vốn, kỹ thuật, xây dựng cơ sở hạ tầng, đào tạo cán bộ quản lý và cán bộ kỹ thuật…
- Chú ý trong công tác thuỷ lợi cần được bổ sung quy hoạch kết hợp chặt chẽ với quy hoạch nông – lâm – ngư nghiệp đã được HĐND tỉnh thông qua, kết hợp tốt trên từng địa bàn, từng vùng sinh thái để đạt được hiệu quả đầu tư.
- Cần nghiên cứu bổ sung các biện pháp bố trí hợp lý dân cư, phát triển chế biến, thương mại dịch vụ nông thôn sát với yêu cầu chuyển dịch cơ cấu và phát triển sản xuất theo quy hoạch.
- Chú ý việc xây dựng quan hệ sản xuất mới trong nông nghiệp để phù hợp với yêu cầu phát triển chung.
- Cần chú ý hơn việc chăn nuôi gia súc, gia cầm phù hợp với điều kiện sinh thái và thế mạnh của từng vùng.
- Tăng cường đầu tư, cải tiến công tác khuyến nông và hoạt động của các trung tâm dịch vụ kỹ thuật về giống cây con và mở rộng tiếp thị tìm thị trường tiêu thụ nâng cao giá trị hàng nông sản.
- Có biện pháp tích cực giải quyết tình trạng tranh chấp đất đai.
* Về đề án điều tra, quy hoạch phát triển nuôi thuỷ sản tỉnh Bến Tre năm 1995 – 2000 – 2010:
- Cần bổ sung hiện trạng thuỷ lợi phục vụ nuôi thuỷ sản, hiện trạng nguồn lợi giống tôm tự nhiên.
- Cần có phân kỳ cụ thể cho 5 năm tới, trên cơ sở đó có những bước đi cụ thể để xây dựng những dự án khả thi cho những vùng ưu tiên của phương án 1.
- Về giải pháp cần lưu ý:
+ Có biện pháp ổn định về đất đai, giải quyết ổn thoả về tranh chấp đất đai vùng ven biển.
+ Tổ chức đào tạo đội ngũ cán bộ KHKT, có biện pháp thu hút những tài năng, chất xám, những tiến bộ KHKT từ bên ngoài để tập trung khai thác nguồn lợi thuỷ sản là một thế mạnh của nền kinh tế tỉnh nhà, tổ chức quản lý, thu mua tốt, tăng cường đầu tư mở rộng chế biến xuất khẩu.
+ Tập trung đầu tư cho sản xuất giống tôm, cả các giống thuỷ sản khác và chế biến thức ăn phục vụ nuôi thuỷ sản tại tỉnh, hướng dẫn, phổ biến kinh nghiệm nuôi tôm biển, nuôi tôm cá nước ngọt.
+ Khuyến khích các thành phần kinh tế bỏ vốn đầu tư khai thác chú ý thị trường nội địa tiêu thụ sản phẩm từ biển.
+ Phải có biện pháp bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản nhất là nguồn giống tôm, cá ven bờ một cách toàn diện, đồng bộ để bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản của tỉnh nhà.
+ Cần có biện pháp tích cực và kiến nghị với Trung ương, nhằm hạn chế, khắc phục vấn đề ô nhiễm môi trường, dịch bệnh tôm để ngành nuôi thuỷ sản được phát triển ổn định và phát huy hiệu quả.
* Về vấn đề giá đất, giá nhà, bán nhà thuộc sở hữu Nhà nước:
HĐND tỉnh nhất trí chủ trương về giá nhà, giá đất và thực hiện bán nhà thuộc sở hữu Nhà nước theo đề án do UBND tỉnh đã trình, cụ thể:
- Thống nhất sử dụng nguồn kinh phí bán nhà ở, chuyển quyền sử dụng đất ở, bán đấu giá nhà ở để xây dựng thêm quỹ nhà ở mới, cải tạo sửa chữa những nhà cũ để tiếp tục cho thuê và bán (Công ty Nhà ở và công trình đô thị có kế hoạch cụ thể trình UBND tỉnh phê duyệt để thực hiện).
- Cần tiến hành kiểm kê quỹ nhà ở, nhà làm việc do các cơ quan ban ngành, địa phương đang quản lý, sử dụng, qua đó có điều chỉnh sắp xếp lại cho phù hợp theo quy hoạch để tăng hiệu quả sử dụng, tránh lãng phí.
- Thống nhất kế hoạch bán nhà trong 2 năm 1995 và 1996 theo như đề án, đợt I thực hiện theo 3 bước, HĐND lưu ý sau từng bước, cần rút kinh nghiệm để có bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh nhà.
- Về khung giá đất đô thị thuộc thị trấn, thị tứ, chợ nông thôn, hẻm nội ô thị xã, thị trấn…đất sản xuất, đất nông lâm cần xác định cho phù hợp với tình hình cụ thể của Bến Tre và trong khung giá quy định của Chính phủ. Về giá cụ thể, giao cho UBND tỉnh và các ngành chức năng xem xét bổ sung có sự thống nhất của Thường trực HĐND và các Ban HĐND để ban hành thực hiện trong tháng 7 và thông báo cho Đại biểu HĐND biết để thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát.
* Về dự án tổng quan giải quyết việc làm tỉnh Bến Tre 1995 – 2000:
- Cần điều tra, thống kê bổ sung tình hình lao động theo quy định tuổi lao động đúng Luật Lao động, bổ sung số lượng lao động Bến Tre tìm việc làm ngoài tỉnh, lực lượng lao động trong, ngoài quốc doanh và cơ quan Nhà nước, đoàn thể.
- Cần lưu ý vấn đề công nghiệp hoá, hiện đại hoá thì cũng sẽ là nguyên nhân làm tăng số người không có việc làm để chủ động biện pháp giải quyết.
- Nghiên cứu bổ sung các dự án về công nghiệp, thương mại - dịch vụ và biện pháp tăng hiệu quả sử dụng quỹ quốc gia giải quyết việc làm.
- Cần cụ thể hoá kế hoạch đào tạo nâng chất lượng đội ngũ lao động. Lưu ý các biện pháp hướng nghiệp trong trường học, định hướng nghề nghiệp cho thanh niên, mở rộng công tác khuyến nông và khuyến khích việc truyền nghề trong gia đình, trong đoàn thể và các tổ nghề nghiệp.
- Chú ý khả năng giải quyết lao động thông qua hợp tác lao động.
- Có chính sách xã hội đối với người không có việc làm, thiếu việc làm và có chế độ ưu tiên đào tạo nghề và giải quyết việc làm đối với diện gia đình liệt sỹ, gia đình có công với cách mạng và bộ đội phục viên. Đồng thời có biện pháp chăm lo tăng cường sức khoẻ người lao động, thực hiện bảo hiểm lao động, bảo vệ an toàn và quyền lợi người lao động.
* Về đề án dân số kế hoạch hoá gia đình 1996 – 2000:
+ Cần có kế hoạch điều tra bổ sung nắm chắc số liệu về dân số và tỷ lệ phát triển dân số một cách có cơ sở khoa học để làm rõ hiệu quả hoạt động DS-KHHGĐ là cơ sở cho các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.
+ Trong công tác triển khai cụ thể, cần lưu ý tập trung hơn cho vùng sâu, vùng ven biển nơi tỷ lệ phát triển dân số còn cao, điều kiện kinh tế, văn hoá còn hạn chế.
+ Cần có biện pháp quản lý chặt chẽ về kỹ thuật, bảo quản tốt phương tiện đầu tư thiết bị, đào tạo đội ngũ kỹ thuật viên đảm bảo về kỹ thuật, đồng thời kiên quyết xử lý những trường hợp làm kỹ thuật về KHHGĐ không đăng ký vì đây là vấn đề ảnh hưởng đến sức khoẻ và sinh mạng con người.
+ Cần có cán bộ chuyên trách DS-KHHGĐ ở cấp xã, kiến nghị Ban Tổ chức cán bộ Chính phủ và Uỷ ban Quốc gia dân số xem xét bổ sung thêm cán bộ và đồng thời có chính sách thưởng, phạt công minh trong công tác DS-KHHGĐ.
+ Đẩy mạnh việc chăm sóc sức khoẻ bà mẹ và trẻ em để tạo điều kiện cho việc thực hiện tốt công tác DS-KHHGĐ.
III. Các Ban của HĐND tỉnh có trách nhiệm giúp HĐND tỉnh thường xuyên giám sát việc tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.
Đại biểu HĐND tỉnh có trách nhiệm tuyên truyền giáo dục, động viên các tầng lớp nhân dân hưởng ứng và tích cực thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh khoá V, kỳ họp thứ 2 thông qua ngày 04 tháng 7 năm 1995./.
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