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Qua hơn 1 tháng thực hiện quyết định số 481/TTg ngày 8 tháng 9 năm 1995 của Thủ tướng Chính phủ về việc “tổ chức, vận động toàn dân dùng muối Iốt”, chúng ta đã thu được một số kết quả đáng kể nhưng phong trào chưa sâu rộng và đều khắp.

Sắp tới, Bộ Y tế - chương trình Quốc gia phòng chống các rối loạn do thiếu Iốt cùng với UNICEF tổ chức chiến dịch 1 tháng nhằm tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan, ban ngành, các tổ chức xã hội để đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân nhằm nâng cao kiến thức về phòng chống các rối loạn do thiếu Iốt, làm cho mọi người hoàn toàn tự giác dùng muối Iôt.

Để làm tốt chiến dịch này, Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu: các cơ quan báo đài thực hiện công tác tuyên truyền liên tục và sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên pano, apphích, tranh bướm, khẩu hiệu và trong công tác thông tin, cổ động.

- Công ty muối III, các Hợp tác xã mua bán, Sở Thương mại tổ chức tốt hệ thống dịch vụ đưa muối Iôt đến tận các phường, xã, nhất là các cùng nông thôn xa.

- Ngành y có trách nhiệm kiểm tra chất lượng muối Iốt.

Các cở, cơ quan, ban ngành chức năng và Ủy ban nhân dân 18 quận huyện cần phối hợp tổ chức và chỉ đạo chặt chẽ để chiến dịch “toàn dân mua và dùng muới Iôt, bắt đầu vào ngày 2 tháng 11 năm 1995” đạt kết quả tốt đẹp.
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