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	Số: 484/UB-NCVX 
V/v tháo dỡ các pano quảng cáo ngoài trời vi phạm QĐ 836/QĐ-UB của Ủy ban nhân dân thành phố 
	Tp. Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 02 năm 1996 


 
	Kính gửi: 
	- Công an thành phố
- Giám đốc Sở Văn hóa TT. TP
- UBND các Quận, Huyện.


 
Theo báo cáo kết quả kiểm tra hoạt động quảng cáo ngoài trời của Thanh tra Sở Văn hóa thông tin thành phố, hiện còn nhiều pano quảng cáo không có giấy phép vẫn chưa tiến hành việc tháo dỡ, vi phạm quyết định số 836/QĐ-UB ngày 24 tháng 3 năm 1994 của Ủy ban nhân dân thành phố. 
Ủy ban nhân dân thành phố đã họp nhiều lần, đã nghe ý kiến trình bày của Giám đốc Công ty quảng cáo, chấp thuận cho các Công ty được gia hạn một thời gian nhất định để các công ty tự tháo gỡ. Nhưng đến nay tiến độ thực hiện chưa đạt yêu cầu chỉ đạo của Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố, dư luận quần chúng bất bình. 
Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu: 
1/ Tất cả các pano quảng cáo không có giấy phép phải được tháo dỡ ngay; 
+ Đến hết ngày 16/2/1996 mọi việc tháo dỡ của các Công ty có vi phạm pano quảng cáo phải hoàn tất. Sau thời hạn trên, Công ty nào không tự tháo dỡ thì Ủy ban nhân dân các quận, huyện cưỡng chế tháo dỡ tất cả pano quảng cáo không có giấy phép. Mọi chi phí cho việc cưỡng chế tháo dỡ Công ty quảng cáo có vi phạm phải chịu trách nhiệm chi trả. 
+ Ủy ban nhân dân quận, huyện cho ứng từ ngân sách quận, huyện chi phí cho việc cưỡng chế tháo dỡ, báo cáo chi phí cho Ủy ban nhân dân thành phố để Ủy ban nhân dân thành phố bắt buộc các Công ty quảng cáo có vi phạm phải trả lại cho ngân sách quận, huyện qua tài khoản ngân hang mà không kèm theo bất kỳ quyền khiếu nại nào của đơn vị vi phạm. 
2/ Các cơ quan chủ quản của Công ty quảng cáo có vi phạm phải xử lý Giám đốc Công ty, báo cáo cho Ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 28/2/1996. 
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