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	Kính gởi:
	 - Sở Lao động – Thương binh XH.TP 
 - Sở Tài chánh thành phố 
 - Cục Thống kê thành phố 
 - UBND các Quận, Huyện. 


 

Thực hiện Quyết định số 98/TTg ngày 09-02-1996 của Thủ tướng Chính phủ về điều tra lao động – việc làm ở khu vực thành thị và nông thôn năm 1996, Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo: 

 - Sở Lao động- Thương binh xã hội (cơ quan thường trực của Ban chỉ đạo điều tra lao động- việc làm thành phố) phối hợp với Cục Thống kê thành phố, căn cứ hướng dẫn của Ban chỉ đạo điều tra lao động – việc làm Trung ương, xây dựng kế hoạch tổ chức điều tra lao động – việc làm năm 1996 trên địa bàn thành phố. Chủ động tổ chức triển khai kế hoạch theo tiến độ qui định. 

 Nội dung kế hoạch cần xác định rõ mục đích yêu cầu của công tác điều tra lao động – việc làm, đối tượng và phạm vi điều tra, địa bàn điều tra; tuyển chọn và tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho lực lượng điều tra viên. 

 - Từ 01/7 đến 15/7/1996 tiến hành cho kê khai đồng loại trên những địa bàn đã chọn. Phường xã có địa bàn điều tra thu – nộp phiếu điều tra về quận, huyện hạn cuối 20-07-1996. Quận, huyện soát xét, kiểm tra lại chất lượng kê khai để nộp phiếu về Sở Lao động- Thương binh xã hội hạn cuối là 31-07-1996. 

 - Căn cứ quy định của Ban chỉ đạo điều tra lao động- việc làm Trung ương, Cục Thống kê thành phố và Sở Lao động – Thương binh xã hội có trách nhiệm tổng hợp kết quả điều tra, lưu trữ dữ liệu, gửi báo cáo cho Ban chỉ đạo điều tra lao động – việc làm Trung ương và Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 30-08-1996. 

 - Sở Lao động – Thương binh xã hội dự kiến chỉ tiêu, phân bổ kinh phí do Ban chỉ đạo điều tra Trung ương cấp thông qua Ban chỉ đạo điều tra thành phố để sử dụng đúng theo quy định. 

 Ngoài kinh phí do Ban chỉ đạo điều tra Trung ương cấp (rất hạn chế), yêu cầu Ủy ban nhân dân quận, huyện hỗ trợ thêm một phần kinh phí từ ngân sách của địa phương mình để công tác điều tra đạt kết quả tốt. 

 Đề nghị các đơn vị có tên trên tổ chức thực hiện nội dung công văn này.- 
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