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CHỈ THỊ
“V/V TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 60/CP NGÀY 05.7.1994 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ QUYỀN SỞ HỮU NHÀ Ở, QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT Ở TẠI CÁC ĐÔ THỊ TRONG TỈNH”

Ngày 05.7.1994 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 60/CP về quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở tại đô thị. Nội dung qui định tất cả nhà ở, đất ở thuộc sở hữu của Nhà nước, của các tổ chức chính trị xã hội, kinh tế về nhà ở đất ở thuộc sở hữu tư nhân tại các đô thị trong tỉnh đều phải tiến hành kê khai, đăng ký để được Ủy ban nhân dân tỉnh xét cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sử dụng đất ở theo mẫu thống nhất do Trung ương quy định.

Việc cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở - quyền sử dụng đất ở tại đô thị có khối lượng công việc rất lớn, phức tạp, cần phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa các ngành, các cấp chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội, tổ chức kinh tế và các cá nhân có nhà ở tại các đô thị trong tỉnh mới đạt kết quả.

Do đó, để triển khai thực hiện tốt Nghị định số 60/CP ngày 05.7.1994 của Chính phủ; nay Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị các ngành, các cấp chính quyền, các tổ chức kinh tế, cùng phối hợp với các tổ chức chính trị xã hội và các cá nhân có nhà ở - đất ở tại các đô thị trong tỉnh cần thực hiện một số công việc như sau:

1) Giám đốc Công an tỉnh chỉ đạo cho Công an các xã, phường, thị trấn tại các đô thị trong tỉnh tập trung lực lượng cảnh sát khu vực để lập danh sách toàn bộ nhà ở hiện có tại địa bàn. Thời gian từ ngày ban hành chỉ thị này đến hết năm 1996 phải lập xong danh sách nhà ở hiện có tại các đô thị. Ban Chỉ đạo nhà ở - đất ở tỉnh phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị tiến hành tập huấn cho lực lượng cảnh sát khu vực về các nội dung, yêu cầu và thời gian của việc lập danh sách nhà ở - đất ở.

2) Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn thuộc các đô thị trong tỉnh có trách nhiệm:

- Phổ biến, tuyên truyền nội dung, ý nghĩa, mục đích của việc kê khai đăng ký, cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở - quyền sử dụng đất ở đến tận các tổ dân phố để nhân dân được thông suốt, tự giác chấp hành kê khai, đăng ký, ngăn chặn xuyên tạc của kẻ xấu.

- UBND xã, phường, thị trấn, cán bộ địa chính, cán bộ tư pháp tham gia cùng lực lượng cảnh sát khu vực trong việc dự tập huấn là lập danh sách nhà ở hiện có tại địa phương mình.

- Phối hợp chặt chẽ với Ban chỉ đạo và Tổ Chuyên viên nhà ở - đất ở tỉnh thực hiện công tác kê khai đăng ký đầy đủ và đo đạc đúng với thực trạng nhà ở đất ở của từng cơ quan, tổ chức, cá nhân có trên địa bàn.

- Lập danh sách những trường hợp có đầy đủ điều kiện xét cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở - quyền sử dụng đất ở theo quy định của Nghị định số 60/CP, đề nghị Ủy ban nhân dân Huyện thị tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh cấp giấy chứng nhận.

3) Ủy ban nhân dân huyện thị có trách nhiệm:

- Phối hợp chặt chẽ với Ban Chỉ đạo nhà ở đất ở của tỉnh, triển khai thực hiện Nghị định số 60/CP theo đúng các quy định của Chính phủ. Cụ thể là triển khai chỉ thị của UBND tỉnh trên địa bàn đảm bảo đạt yêu cầu, nội dung là phải cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở cho khắp các hộ dân ở các đô thị.

- Tổng hợp danh sách nhà ở đất ở đủ điều kiện cấp giấy chứng nhận do Ủy ban nhân dân phường, thị trấn đề nghị và lập tờ trình đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở quyền sử dụng đất ở theo đúng qui định.

4) Các cơ quan Nhà nước, các tổ chức chính trị xã hội, tổ chức kinh tế và các cá nhân có nhà ở đất ở tại các đô thị trong tỉnh có trách nhiệm: kê khai, đăng ký đầy đủ, đúng thực trạng nhà ở đất ở thuộc quyền sở hữu của mình và tạo mọi điều kiện thuận lợi để cán bộ chuyên môn thực hiện tốt nhiệm vụ và phải chấp hành tốt các hướng dẫn, quy định của Nhà nước trong việc kê khai đăng ký, cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở quyền sử dụng đất ở tại đô thị.

5) Giao cho Ban chỉ đạo chính sách nhà ở - đất ở tỉnh chịu trách nhiệm: triển khai thực hiện đồng thời kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, yêu cầu các ngành các cấp cần báo cáo gấp về Ủy ban nhân dân tỉnh để có chỉ đạo kịp thời./.
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