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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC PHÊ CHUẨN PHÂP CẤP QUẢN LÝ ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÁC CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG CƠ BẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH VĨNH LONG
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG 
KHÓA V KỲ HỌP LẦN THỨ 10
Căn cứ điều 11 chương II Luật tổ chức Hội đồng Nhân dân và Ủy ban nhân dân (sửa đổi) được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 21 tháng 06 năm 1994;
Căn cứ Nghị định 87/CP quy định chi tiết việc phân cấp quản lý, lập, chấp hành và quyết toán ngân sách Nhà nước và các thông tư hướng dẫn của các Bộ ngành Trung ương;
Kỳ họp lần thứ 10 của Hội đồng nhân dân tỉnh Vĩnh Long khóa V tiến hành trong 4 ngày từ ngày 20 đến 23 tháng 07 năm 1998.
Sau khi nghe tờ trình của UBND tỉnh Hội đồng nhân dân tỉnh đã thảo luận và thống nhất.
QUYẾT NGHỊ
Điều 1. Phê chuẩn đề án phân cấp quản lý đầu tư và xây dựng các công trình xây dựng cơ bản trên địa bàn tỉnh Vĩnh Long, theo tờ trình số 1021/TT.UBT ngày 2 tháng 07 năm 1998 của Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Long, để phù hợp với trình độ năng lực quản lý của các cấp chính quyền thực tại.
Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho Ủy ban nhân dân tỉnh điều hành xây dựng cơ bản theo phân cấp. Giao cho Thường trực Hội đồng nhân dân các Ban của HĐND tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thường xuyên đôn đốc kiểm tra giám sát để việc tổ chức thực hiện đạt hiệu quả cao nhất.
Quá trình thực hiện cần kiện toàn củng cố năng lực bộ máy quản lý xây dựng cơ bản của từng cấp để tiến tới thực hiện phân cấp xây dựng cơ bản phù hợp với phân cấp nhiệm vụ chi của từng cấp ngân sách.
Nghị quyết được Hội đồng nhân dân khóa V thông qua tại kỳ họp lần thứ 10, ngày 23 tháng 07 năm 1998./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như điều 2
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