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QUYẾT ĐỊNH CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP 
 
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI BỔ SUNG KHOẢN 1, ĐIỀU 13, CHƯƠNG IV ĐIỀU LỆ TỔ CHỨC-HOẠT ĐỘNG CỦA VIỆN NGHIÊN CỨU ĐỊA CHẤT VÀ KHOÁNG SẢN
 

BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG NGHIỆP


Căn cứ Nghị định số 74/CP ngày 01/11/1995 của Chính  phủ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy Bộ Công nghiệp;
Căn cứ Quyết định số 4014/QĐ-TCCB ngày 31 tháng 12 năm 1996 của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp về thành lập Viện Nghiên cứu Địa chất và Khoáng sản;
Để phù hợp với Luật Khoáng sản và Luật Ngân sách Nhà nước;
Theo đề nghị của Viện trưởng Viện Nghiên cứu Địa chất và Khoáng sản (tại công văn số 109/CV-TC ngày 22 tháng 7 năm 1998) và Vụ trưởng Vụ Tổ chức Cán bộ,
 
QUYẾT ĐỊNH
 
Điều 1: Sửa đổi bổ sung khoản 1, Điều 13, chương IV Điều lệ tổ chức-hoạt động của Viện Nghiên cứu Địa chất và Khoáng sản ban hành kèm theo Quyết định số 611/QĐ-TCCB ngày 24 tháng 4 năm 1997 của Bộ trưởng Bộ Công nghiệp như sau:
- Kinh phí sự nghiệp do Nhà nước cấp bao gồm:
- Tiền lương, chi phí bộ máy, đầu tư phát triển và kinh phí các đề tài nghiên cứu cấp Nhà nước, cấp Bộ từ nguồn kinh phí sự nghiệp nghiên cứu khoa học.
- Kinh phí các đề tài nghiên cứu chuyên ngành địa chất và khoáng sản từ nguồn kinh phí sự nghiệp kinh tế (địa chất).
Điều 2: Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, Vụ trưởng các Vụ chức năng, Cục trưởng các Cục Quản lý Nhà nước chuyên ngành, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ và Viện trưởng Viện Nghiên cứu Địa chất và Khoáng sản thi hành Quyết định này.
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