	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH SÓC TRĂNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số : 117/1998/QĐ.UBNDT 
	Sóc Trăng, ngày 17 tháng 9 năm 1998


 

QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC QUY ĐỊNH MỨC CHI HOẠT ĐỘNG PHÍ ĐỐI VỚI PHÓ CHỦ TỊCH MẶT TRẬN TỔ QUỐC VÀ PHÓ CÁC ĐOÀN THỂ (HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ, ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH , HỘI NÔNG DÂN, HỘI CỰU CHIẾN BINH) XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN TỈNH SÓC TRĂNG.

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH SÓC TRĂNG
- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND, ngày 21/6/1994;
- Căn cứ Nghị định số: 09/1998/NĐ-CP, ngày 23/01/1998 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 50/CP, ngày 26/07/1995 về chế độ sinh hoạt phí đối với cán bộ xã, phường, thị trấn và Thông tư số: 99/1998/TT-LT TCCP-BTC-BLĐTB&XH, ngày 23/01/1998 của Liên bộ Ban Tổ chức - Cán bộ Chính phủ, Bộ Tài chính, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội về việc hướng dẫn thi hành Nghị định số: 09/1998/NĐ của Chính phủ;
- Căn cứ Nghị quyết số: 08/1998/HĐNDT.5, Khóa V, kỳ họp thứ 10 của Hội đồng Nhân dân tỉnh Sóc Trăng về việc Quy định mức chi hoạt động phí đối với Phó Chủ tịch Mặt trận Tổ quốc và Phó các Đoàn thể (Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh , Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh) xã, phường, thị trấn trên điạ bàn tỉnh Sóc Trăng, 
QUYẾT ĐỊNH
Điều1: Quy định mức chi hoạt động phí cho các đối tượng là Phó Chủ tịch Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và Phó các Đoàn thể (Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh) ở xã, phường, thị trấn trên điạ bàn tỉnh Sóc Trăng (mỗi đơn vị được hỗ trợ hoạt động phí cho một phó), cụ thể như sau:

- Mức chi hoạt động phí cho Phó Chủ tịch Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và Phó các Đoàn thể bằng 210.000đ/người/tháng;

- Mức chi hoạt động phí cho cán bộ là Phó Chủ tịch Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và Phó các Đoàn thể cấp xã phường, thị trấn nêu trên được thực hiện từ ngày 01/08/1998.

Điều 2: 
1/ Cán bộ là Phó Chủ tịch Mặt trận và Phó các Đoàn thể được hưởng mức chi hoạt động phí theo Nghị quyết của Hội đồng Nhân dân tỉnh quyết định, không thuộc đối tượng được quy định hưởng sinh hoạt phí tại Nghị định số 09/1998/NĐ-CP ngày 23/01/1998 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 50/CP ngày 26/07/1995 về chế độ sinh hoạt phí đối với cán bộ xã, phường, thị trấn, do đó khi thôi việc không được hưởng các chế độ chính sách tại Nghị định 09/1998/NĐ-CP quy định.

2/ Kinh phí để chi hoạt động phí quy định tại Điều 1 của Quyết định này được chi từ nguồn chi thường xuyên của ngân sách cấp xã, phường, thị trấn được cân đối cho mỗi đơn vị.

3/ Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh phối hợp với Sở Tài chính-Vật giá có trách nhiệm hướng dẫn thực hiện Quyết định này.

Điều 3: Chánh Văn phòng UBND, Trưởng Ban Tổ chức Chính quyền, Giám đốc Sở Tài chính - Vật giá, Thủ trưởng các Sở, ban ngành tỉnh và Chủ tịch UBND các huyện, thị, xã, phường, thị trấn căn cứ quyết định thi hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3,
- VP Chính phủ (HN-TP.HCM), 
- Ban TCCB Chính phủ;
- TT.Tỉnh uỷ, TT.HĐND tỉnh,
- Các thành viên UBND tỉnh,
-Lưu VP.UBND tỉnh 
 (HC-NC-LT).
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