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CÔNG VĂN
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 1807 TC/TCT NGÀY 10 THÁNG 5 NĂM 2000 VỀ VIỆC THUẾ GTGT ĐỐI VỚI HOẠT ĐỘNG XÂY DỰNG CHO DOANH NGHIỆP CHẾ XUẤT 
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Bộ Tài chính nhận được ý kiến phản ánh của Tổng cục Hải quan, Ban quản lý KCX và KCN thành phố HCM và một số doanh nghiệp về những vướng mắc trong việc áp dụng thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng công trình cho doanh nghiệp chế xuất. Để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:

1- Đối với các Hợp đồng xây dựng công trình cho doanh nghiệp chế xuất đã hoàn thành, nghiệm thu bàn giao thanh toán trong năm 1999;

Căn cứ vào Hợp đồng xây dựng; Biên bản nghiệm thu, bàn giao công trình xây dựng hoàn thành; Bản vẽ thiết kế thi công theo yêu cầu của chủ đầu tư. Doanh nghiệp xác định lượng vật tư nguyên liệu thực tế sử dụng để xây dựng công trình cho doanh nghiệp chế xuất làm căn cứ xác định thuế GTGT 0%. Doanh nghiệp tự chịu trách nhiệm đối với số liệu kê khai.

Trường hợp Doanh nghiệp đã thu thuế GTGT của doanh nghiệp chế xuất đối với khối lượng công việc hoàn thành bàn giao trong năm 1999 thì doanh nghiệp phải cùng với doanh nghiệp chế xuất lập biên bản ghi rõ hoá đơn được điều chỉnh, số, ngày tháng của hóa đơn, nội dung điều chỉnh. Biên bản này được mỗi bên đính kèm hoá đơn làm chứng từ điều chỉnh hoá đơn đã lập. Doanh nghiệp không tự sửa chữa thay đổi nội dung trên hoá đơn đã lập hoặc huỷ bỏ hoá đơn.

2- Đối với Hợp đồng xây dựng từ 1/1/2000 trở đi:

Căn cứ để xác định thuế suất thuế GTGT 0% đối với vật tư nguyên liệu dùng để xây dựng công trình cho doanh nghiệp chế xuất bao gồm những chứng từ sau đây:

- Hợp đồng xây dựng ghi rõ phương thức nhận thầu xây dựng số lượng giảm vật tư nguyên liệu mua từ thị trường nội địa.

- Thiết kế thi công công trình theo yêu cầu của chủ đầu tư.

- Bảng kê hoá đơn mua (hoặc phiếu xuất kho) vật tư nguyên liệu xuất dụng để xây dựng công trình cho doanh nghiệp chế xuất.

- Hoá đơn thanh toán giá trị công trình hoặc giá trị công trình hoàn thành bàn giao cho doanh nghiệp chế xuất.

Doanh nghiệp thực hiện kê khai nộp thuế GTGT theo qui định của pháp luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thực hiện.

Khi hoàn thành nghiệm thu bàn giao công trình, Doanh nghiệp phải thực hiện thanh quyết toán công trình và nghĩa vụ thuế theo qui định.

Cục thuế các tỉnh, thành phố có trách nhiệm hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện kê khai nộp thuế theo quy định của pháp luật và hướng dẫn tại Công văn này.

Trong quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc đề nghị các đơn vị phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính để hướng dẫn thực hiện. 
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