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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC HẢI QUAN SỐ 3786/TCHQ-GSQL NGÀY 15 THÁNG 08 NĂM 2000 VỀ VIỆC TẠM NHẬP THIẾT BỊ VIỄN THÔNG CỦA KHÁCH NHẬP CẢNH MANG THEO NGƯỜI

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Theo báo cáo của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố phản ánh vướng mắc phát sinh trong quá trình làm thủ tục cho khách nhập cảnh có mang theo vào Việt Nam các thiết bị viễn thông thuộc Danh mục quản lý chuyên ngành bưu chính, viễn thông quy định tại Thông tư 01/2000/TT-TCBĐ ngày 20/03/2000 của Tổng cục Bưu điện.

Sau khi thống nhất ý kiến giải quyết với Tổng cục Bưu điện (Công văn số 1373/TCBĐ-KHCN ngày 10/08/2000 của Tổng cục Bưu điện), Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện như sau:

Trường hợp khách nhập cảnh có mang theo người tối đa đến 02 máy điện thoại di động (trừ điện thoại di động qua vệ tinh), máy điện thoại cố định, máy nhắn tin thì không phải xin giấy phép của Cơ quan Bưu điện và được làm thủ tục trực tiếp tại Hải quan cửa khẩu theo dạng tạm nhập - tái xuất (có xác nhận của Hải quan cửa khẩu trên tờ khai hải quan).

Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố có trách nhiệm tổ chức hướng dẫn và chỉ đạo Hải quan cửa khẩu thực hiện nội dung quy định tại văn bản này và niêm yết công khai ở những nơi quy định để mọi người biết và thực hiện.
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