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Kính gửi: Cục Hải Quan Các Tỉnh Thành Phố

Để việc xác định giá tính thuế mặt hàng lốp xe ôtô nhập khẩu chính xác, phù hợp với thực tế hàng nhập khẩu, ngăn chặn gian lận thương mại bằng cách thay đổi chỉ số lớp mành (lớp bố) được ghi trên lốp - Bộ Tài chính có công văn số 4658 TC/TCT ngày 19/10/2000 quy định cụ thể, nhằm thực hiện thống nhất trong cả nước, Tổng Cục Hải quan hướng dẫn như sau:

Mặt hàng lốp là mặt hàng có tính đặc thù trong sử dụng. Vì vậy các thông số kỹ thuật phải được thể hiện trên sản phẩm. Trong đó chỉ số về sức nén được thể hiện qua số lớp mành quy chuẩn (Ply Rating - Pr) phải tỷ lệ thuận với các chỉ số về kích thước. Ví dụ một số loại lốp thông dụng: 9.00-20-10 Pr; 10.000-20-16 Pr; 12.00-20-18 Pr... Một số nhà sản xuất (BIRLA) còn dùng ký hiệu thay thế cho số lớp mành quy chuẩn (G tương ứng với 14Pr; H tương ứng với 16Pr; J tương ứng với 18Pr...) Ngoài ra, các chỉ số thực tế trên sản phẩm, bao bì còn phải phù hợp với các chứng từ khác liên quan đến việc mua bán, nhập khẩu hàng hoá (B/L, C/O, Packing lits...)

Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh thành phố lưu ý khi kiểm tra đối với mặt hàng lốp nhập khẩu. Nếu có dấu hiệu nghi vấn (các chỉ số trái với thông lệ, không phù hợp với các chứng từ liên quan ...) thì tiến hàng kiểm tra sau thông quan theo đúng quy định.

Tổng Cục Hải quan thông báo để Hải quan các tỉnh biết và thực hiện.
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