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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ ĐẤT ĐAI; KIÊN QUYẾT XỬ LÝ, THU HỒI ĐẤT ĐỐI VỚI CÁC TRƯỜNG HỢP VI PHẠM LUẬT ĐẤT ĐAI TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI

Thực hiện Luật đất đai năm 1993 và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Đất đai năm 1993 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/1999), công tác quản lý và xử dụng đất đai trên địa bàn Thành phố đã có tiến bộ, từng bước đi vào nề nếp theo pháp luật quy định. Công tác kê khai, đăng ký, kiểm tra sử dụng đất của các tổ chức trong nước trên địa bàn Thành phố thực hiện Chỉ thị 245/TTg của Thủ tướng chính phủ đã đạt được một số kết quả. Tuy nhiên thực tế vẫn còn nhiều tổ chức, đơn vị, cá nhân để đất hoang hoá, sử dụng không có hiệu quả, sai mục đích, vi phạm Luật đất đai ; tình trạng lấn chiếm đất công chưa được ngăn chặn kịp thời, đã gây bức xúc trong công luận và nhân dân; Công tác thu hồi đất với các trường hợp vi phạm Luật Đất đai còn  gặp nhiều khó khăn.

Để tăng cường quản lý Nhà nước về đất đai, khắc phục những yếu kém trong công tác quản lý và sử dụng đất, có biện pháp ngăn chặn kịp thời các vi phạm, kiên quyết xử lý thu hồi đất đối với các trường hợp vi phạm Luật Đất đai trên địa bàn Thành phố, nhằm khai thác có hiệu quả tiềm năng đất đai, Uỷ ban nhân dân Thành phố yêu cầu các ngành, các cấp triển khai thực hiện ngay các nhiệm vụ sau:

1. Giám đốc Sở Địa chính- Nhà đất chủ trì phối hợp với các Sở, ban, ngành Thành phố và Uỷ ban nhân dân các quận, huyện lập Kế hoạch tổ chức rà soát, kiểm tra hiện trạng sử dụng đất của các tổ chức, đơn vị kinh tế và cá nhân được Nhà nước giao đất, cho thuê đất; phát hiện các vi phạm, phân loại và đề xuất biện pháp xử lý các trường hợp để đất hoang hoá, sử dụng đất không có hiệu quả, sai mục đích, không thực hiện nghĩa vụ của người sử dụng đất; báo cáo Uỷ ban nhân dân Thành phố xem xét, xử lý. Cụ thể:

a. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ cho Lãnh đạo Uỷ ban nhân dân phường, xã, thị trấn; Cán bộ Địa chính Nhà đất các quận, huyện, phường, xã, thị trấn, nhằm quán triệt mục đích, yêu cầu, nhiệm vụ để triển khai thực hiện công tác rà soát, kiểm tra sử dụng đất của các tổ chức, đơn vị, cá nhân trên địa bàn theo biểu mẫu do Sở Địa chính Nhà đất quy định.

b. Kiểm tra đôn đốc Uỷ ban nhân dân các quận, huyện thực hiện đúng nội dung, yêu cầu và tiến độ rà soát, kiểm tra sử dụng đất của các tổ chức, đơn vị trên cơ sở hồ sơ kê khai đăng ký sử dụng đất thực hiện Chỉ thị 245/TTg của Thủ tướng Chính phủ và quyết định giao đất, cho thuê đất của cấp có thẩm quyền từ năm 1996 đến năm 2000.

c. Phối hợp với Uỷ ban nhân dân các quận, huyện, Thanh tra thành phố và Cục thuế Hà Nội để tổng hợp các hồ sơ vi phạm Luật Đất đai, việc chấp hành nghĩa vụ tài chính với Ngân sách nhà nước của các Tổ chức, đơn vị và cá nhân trên địa bàn và đề xuất biện pháp xử lý, thu hồi đất với các trường hợp vi phạm Luật Đất đai, báo cáo Uỷ ban nhân dân Thành phố.

d. Phối hợp với Sở tài chính Vật giá lập dự trù kinh phí để tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này; nghiên cứu, đề xuất cơ chế về tài chính để hoàn trả, đền bù khi thu hồi đất, trình Uỷ ban nhân dân Thành phố xem xét, phê duyệt.

e. Tổng hợp, đánh giá phân loại các trường hợp sử dụng đất để hoang hoá, không có hiệu quả, sử dụng sai mục đích; đồng thời đề xuất phương án, biện pháp xử lý với từng loại và đối tượng vi phạm, báo cáo Uỷ ban nhân dân Thành phố vào tháng 6/2001.

f. Khẩn trương, tổng hợp ý kiến đóng góp của các ngành và Uỷ ban nhân dân các quận, huyện, chỉnh sửa và trình Uỷ ban nhân dân Thành phố ban hành"Quy chế thu hồi đất do các tổ chức, cá nhân để hoang hoá, sử dụng không có hiệu quả, sai mục đích; vi phạm Luật đất đai trên địa bàn Thành phố Hà Nội". Đây là một trong những biện pháp quan trọng nhằm ngăn chặn, xử lý tình trạng vi phạm Luật Đất đai trên địa bàn Thành Phố.

2. Chánh thanh tra Thành phố, Kiến trúc sư trưởng Thành phố, Cục trưởng Cục Thuế Hà Nội, Giám đốc Công an Thành phố và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận, huyện có trách nhiệm cung cấp các hồ sơ liên quan đến vi phạm Luật Đất đai, tình hình chấp hành nghĩa vụ tài chính với Ngân sách Nhà nước và phối hợp với Giám đốc Sở Địa chính Nhà đất thống nhất biện pháp xử lý đối với các trường hợp sử dụng đất để hoang hoá, không có hiệu quả, sai mục đích hoặc không chấp hành nghĩa vụ tài chính của người sử dụng đất.

3. Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận, huyện chịu trách nhiệm chỉ đạo Uỷ ban nhân dân các phường, xã, thị trấn và tổ chức lực lượng tiến hành rà soát, kiểm tra sử dụng đất của các tổ chức, đơn vị trên địa bàn; lập danh sách các trường hợp sử dụng đất để hoang hoá, không có hiệu quả, sai mục đích; kiến nghị biện pháp xử lý; chuyển báo cáo về Sở Địa chính Nhà đất để tổng hợp báo cáo Uỷ ban nhân dân Thành phố. 

- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các phường, xã, thị trấn có trách nhiệm triển khai thực hiện theo chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân các quận, huyện; lập báo cáo về hiện trạng sử dụng đất của các tổ chức, đơn vị trên địa bàn; phát hiện các vi phạm trong quản lý và sử dụng đất đai của các tổ chức đơn vị, các trường hợp lấn chiếm đất công, đất chưa giao sử dụng và kiến nghị biện pháp xử lý theo thẩm quyền; báo cáo Uỷ ban nhân dân quận, huyện.

4. Tất cả các tổ chức, đơn vị và cá nhân đang sử dụng đất trên địa bàn Thành phố có trách nhiệm tạo điều kiện và cung cấp các hồ sơ pháp lý về sử dụng đất khi có yêu cầu để Uỷ ban nhân dân các cấp và Các Ngành Thành phố thực hiện nội dung Chỉ thị này. Trường hợp các tổ chức, đơn vị, cá nhân không chấp hành việc kiểm tra sử dụng đất hoặc gây cản trở thì phải được xem xét, xử lý theo quy định của pháp luật.

Uỷ ban nhân dân Thành phố đề nghị các Bộ, Ngành Trung ương chỉ đạo các tổ chức, đơn vị trực thuộc trên địa bàn Thành phố Hà Nội chấp hành và tạo điều kiện cho các ngành, các cấp Chính quyền Thành phố thực hiện tốt nội dung Chỉ thị này.

Công tác rà soát, kiểm tra sử dụng đất của các tổ chức, đơn vị, cá nhân trên địa bàn Thành phố, phát hiện các vi phạm và đề xuất biện pháp xử lý theo quy định của Luật Đất đai là một công tác khó khăn và rất phức tạp, nhưng là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của Thành phố, nhằm tiếp tục tăng cường kỷ cương pháp luật trong lĩnh vực quản lý và sử dụng quỹ đất có hiệu quả. Uỷ ban nhân dân Thành phố yêu cầu Giám đốc, Thủ trưởng các sở ban, ngành, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận, huyện, phường, xã, thị trấn tập trung chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện, đảm bảo yêu cầu và tiến độ./.
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