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********
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 1375/BHXH/CĐCS
Về việc thời hạn giải quyết tồn đọng về bảo hiểm xã hội theo công văn số 843/LĐTBXH
	Hà Nội, ngày 10 tháng 8 năm 2001


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TW


 

Việc giải quyết tồn đọng về các chế độ bảo hiểm xã hội đối với những người nghỉ việc từ trước năm 1995 đã thực hiện trong 5 năm qua và đến nay cơ bản đã hoàn thành. Do đó, ngày 7/8/2001 Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có Công văn số 2347/LĐTBXH-BHXH về việc giải quyết dứt điểm những trường hợp tồn đọng về bảo hiểm xã hội theo hướng dẫn tại Công văn số 843/LĐTBXH ngày 25/3/1996 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội với thời hạn cuối cùng là ngày 1/10/2001.

Bảo hiểm xã hội Việt Nam đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ; Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc nếu còn trường hợp tồn đọng về bảo hiểm xã hội đối với người lao động làm việc trong khu vực Nhà nước nghỉ việc trước ngày 1/1/1995 thì hoàn chỉnh hồ sơ, đảm bảo căn cứ pháp lý chuyển đến cơ quan Bảo hiểm xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trước ngày 1/10/2001 để xem xét, giải quyết nốt nhằm bảo đảm quyền lợi chính đáng của người lao động được kịp thời.

Từ ngày 1/10/2001, Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương sẽ không tiếp nhận hồ sơ do các cơ quan đơn vị chuyển đến để giải quyết theo Công văn số 843/LĐTBXH ngày 25/3/1996 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Trường hợp vướng mắc cá biệt chưa kịp giải quyết thì các cơ quan đơn vị gửi hồ sơ về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để chủ trì xem xét giải quyết theo quy định của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. 
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