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CÔNG VĂN
CỦA TỔNG CỤC THUẾ SỐ 3219 TCT/NV3 NGÀY 21 THÁNG 08 NĂM 2001 VỀ VIỆC XỬ LÝ NHỮNG VƯỚNG MẮC TRONG QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN LUẬT THUẾ GTGT

Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục thuế nhận được Công văn số 113/KTTV-VLX ngày 23/07/2001 của Công ty Xuất nhập khẩu với Lào kiến nghị về những vướng mắc giữa Công ty Xuất nhập khẩu với Lào và các Công ty TNHH Tấn Phát, Công ty Thương mại Thành Tân về thuế GTGT. Về vấn đề Công ty kiến nghị, ngày 19/04/2001 Tổng cục thuế đã có Công văn số 1362 TCT/NV3 hướng dẫn:

Trường hợp Công ty Xuất nhập khẩu với Lào nhập khẩu mặt hàng cọc ván thép đã nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu là 10% thì số thuế GTGT Công ty đã nộp ở khâu nhập khẩu được xác định là số thuế GTGT đầu vào để xác định số thuế GTGT Công ty phải nộp trong kỳ nộp thuế của Công ty. Nếu ở khâu bán ra Công ty đã xuất hoá đơn GTGT với mức thuế suất 10% thì không điều chỉnh giảm theo mức thuế suất thuế GTGT 5%; số thuế GTGT ghi trên hoá đơn bán hàng của Công ty Xuất nhập khẩu với Lào sẽ là số thuế GTGT đầu vào của đơn vị đã mua hàng của Công ty và sẽ được khấu trừ hoặc hoàn theo Luật định.

Tổng cục thuế đề nghị Cục thuế thành phố Hà Nội giải thích cụ thể nội dung đã hướng dẫn tại Công văn số 1362 TCT/NV3 cho từng doanh nghiệp nêu trên, để các doanh nghiệp hiểu rõ chính sách thuế tránh tình trạng tranh chấp kéo dài ảnh hưởng đến tình hình sản xuất kinh doanh của các đơn vị.

Tổng cục thuế có ý kiến để Cục thuế thành phố Hà Nội biết và hướng dẫn thực hiện. 
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