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THÔNG TƯ
CỦA BỘ TÀI CHÍNH SỐ 84/2001/TT-BTC NGÀY 24 THÁNG 10 NĂM 2001 HƯỚNG DẪN VỀ VIỆC CẤP PHÁT VÀ QUYẾT TOÁN KINH PHÍ NĂM 2001 ĐỐI VỚI CÁC CHƯƠNG TRÌNH KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ TRỌNG ĐIỂM CẤP NHÀ NƯỚC GIAI ĐOẠN 2001-1005 

Căn cứ Quyết định số 694/QĐ-TTg ngày 5/6/2001 của Thủ tướng Chính phủ về kinh phí khoa học công nghệ năm 2001 giai đoạn 2.
Để thống nhất việc cấp phát và quyết toán kinh phí năm 2001 đối với các Chương trình khoa học công nghệ trọng điểm cấp nhà nước giai đoạn 2001-2005, Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi Điểm 2, Mục III Thông tư số 09/2001/TT-BTC ngày 18/1/2001 của Bộ Tài chính "hướng dẫn thi hành một số điểm về chủ trương, biện pháp điều hành dự toán ngân sách nhà nước năm 2001" như sau:
- Bộ Tài chính cấp phát trực tiếp kinh phí cho Ban chủ nhiệm Chương trình (thông qua Văn phòng Chương trình) theo dự toán kinh phí được giao; Ban chủ nhiệm Chương trình cấp kinh phí cho các đơn vị chủ trì thực hiện đề tài, dự án.

- Các đơn vị chủ trì thực hiện đề tài, dự án quyết toán kinh phí với Ban chủ nhiệm Chương trình (thông qua Văn phòng Chương trình) để tổng hợp quyết toán gửi Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường và Bộ Tài chính. Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường chịu trách nhiệm nghiệm thu, đánh giá và công nhận kết quả nghiên cứu khoa học, xác nhận khối lượng thực hiện đối với từng đề tài, dự án và tổng hợp chung cho từng Chương trình gửi Bộ Tài chính để làm căn cứ thẩm định quyết toán kinh phí của từng Chương trình.

Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày ký. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Tài chính để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp. 
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