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	Số: 4067/UB-ĐT 
V/v thành lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đai trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 15 tháng 11 năm 2001


 

	Kính gởi:
	- Thủ trưởng các sở-ban-ngành thành phố
- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận-huyện


Xét đề nghị của Giám đốc Sở Địa chính-Nhà đất thành phố tại công văn số 11486/CV-QHKT ngày 17/10/2001 về việc lập quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất đai trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh theo tinh thần Nghị định số 68/2001/NĐ-CP ngày 01/10/2001 của Chính phủ;

Uỷ ban nhân dân thành phố chỉ đạo như sau:

1- Đối với công tác quy hoạch sử dụng đất:

Giao Sở Địa chính-Nhà đất thành phố chủ trì, phối hợp cùng Kiến trúc sư trưởng thành phố, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Giao thông Công chánh, Sở Tài chính-Vật giá, Viện Kinh tế bàn bạc thống nhất về nội dung, trình tự cũng như nội dung cụ thể của quy hoạch sử dụng đất các cấp trên địa bàn thành phố.

2- Đối với công tác lập kế hoạch sử dụng đất các quận-huyện năm 2002 và các năm tiếp theo:

a) Sở Địa chính-Nhà đất thành phố có trách nhiệm hướng dẫn nghiệp vụ đối với các Phòng quản lý đô thị, Phòng Địa chính, Phòng Kinh tế tổng hợp các quận-huyện thực hiện lập kế hoạch sử dụng đất đai hàng năm cấp quận-huyện theo quy định.

Giao Sở Địa chính Nhà đất tổ chức thành lập Hội đồng thẩm định kế hoạch sử dụng đất đai hàng năm các quận-huyện gồm: Sở Địa chính-Nhà đất (chủ trì) và các thành viên là đại diện Kiến trúc sư trưởng thành phố, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Giao thông công chánh, Sở Tài chính-Vật giá, Viện Kinh tế.

b) Uỷ ban nhân dân các quận-huyện có trách nhiệm chỉ đạo các Phòng, Ban trực thuộc, các phường-xã trong địa bàn thực hiện tốt việc lập kế hoạch sử dụng đất đai hàng năm; trước mặt triển khai nhanh lập kế hoạch sử dụng đất đai năm 2002 và phối hợp Sở Địa chính-Nhà đất tổ chức kiểm tra, giám sát việc lập kế hoạch sử dụng đất đai hàng năm của địa phương mình.

c) Kinh phí thực hiện kế hoạch sử dụng đất đai hàng năm của các quận-huyện được sử dụng từ nguồn chi ngân sách cấp quận-huyện.

3- Đối với công tác lập kế hoạch sử dụng đất toàn thành đến năm 2005:

a) Sở Địa chính- Nhà đất có trách nhiệm hướng dẫn nghiệp vụ đối với các Phòng quản lý đô thị, Phòng Địa chính, Phòng Kinh tế tổng hợp các quận-huyện thực hiện lập kế hoạch sử dụng đất đai hàng năm cấp quận-huyện theo quy định.

Sở Địa chính-Nhà đất có trách nhiệm chuẩn bị nội dung thông báo đến các đối tượng liên quan trình Uỷ ban nhân dân ban hành và đề xuất thành phần Hội đồng thẩm định kế hoạch sử dụng đất toàn thành đến năm 2005.

b) Uỷ ban nhân dân các quận-huyện có trách nhiệm chỉ đạo các Phòng, ban trực thuộc, các phường-xã trong địa bàn, phối hợp thực hiện tốt việc lập kế hoạch sử dụng đất đai toàn thành năm 2005 và phối hợp Sở Địa chính-Nhà đất tổ chức kiểm tra, giám sát việc lập kế hoạch sử dụng đất đai đến năm 2005 trên địa bàn mình quản lý.

c) Kinh phí thực hiện kế hoạch sử dụng đất đai toàn thành đến năm 2005 được sử dụng từ nguồn chi ngân sách thành phố.
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