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CHỈ THỊ
V/V TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ, ĐÔN ĐỐC THU NỘP VÀO NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC KHU VỰC THUẾ CÔNG THƯƠNG NGHIỆP NGOÀI QUỐC DOANH

Căn cứ Chỉ thị số 15/2001/CT-TTg ngày 11 tháng 6 năm 2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường quản lý thu và chống thất thu ngân sách Nhà nước năm 2001 và Chỉ thị số 09/2001/CT-BTC ngày 02 tháng 10 năm 2001 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc tăng cường quản lý chống thất thu thuế đối với hoạt động sản xuất kinh doanh công thương nghiệp và dịch vụ  ngoài quốc doanh.
Theo số liệu báo cáo của ngành thuế, kết quả thu ngân sách 10 tháng năm 2001 khối Chi cục thuế quận, huyện đạt 89,56% dự toán năm và bằng 118,28% so cùng kỳ, đây là kết quả khả quan. Số thu tăng khá chủ yếu do có sự thay đổi bổ sung chính sách về đất đai làm cho khu vực này có sự chuyển dịch, biến động mạnh dẫn đến các loại thu có liên quan đến đất đai như tiền sử dụng đất, thuế chuyển quyền sử dụng đất, lệ phí trước bạ... tăng nhiều.

Tuy nhiên, số thu từ khu vực công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh đạt còn thấp, kết quả thu 10 tháng chỉ đạt 75,35% dự toán Pháp lệnh, đạt 71,97% so dự toán phấn đấu và chỉ tăng 5,1% so cùng kỳ.

Để thực hiện tốt các Chỉ thị trên và hoàn thành toàn diện các chỉ tiêu thu thuế nhất là thuế công thương nghiệp ngoài quốc doanh nhằm đảm bảo cân đối thu chi ngân sách địa phương nhất là quận, huyện. Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện chỉ đạo các cơ quan có liên quan trên địa bàn kết hợp với cơ quan thuế tăng cường đẩy mạnh hơn nữa các biện pháp quản lý, chống thất thu ngân sách hai tháng cuối năm nhằm hoàn thành dự toán phấn đấu thu ngân sách năm 2001./.
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