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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai

Trả lời công văn số 22/HQĐN ngày 10/01/2003 của Cục Hải quan Đồng Nai, về vấn đề nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Đối với các lô hàng xuất khẩu đã làm xong thủ tục chuyển cửa khẩu để xuất khẩu nhưng vì lý do nào đó, doanh nghiệp muốn nhận lại hàng, huỷ tờ khai đã làm thủ tục thì giải quyết như sau:

- Nếu doanh nghiệp đề nghị thay đổi cửa khẩu xuất khẩu lô hàng (không thay đổi về nội dung hàng hoá) thì doanh nghiệp có văn bản gửi đơn vị Hải quan nơi tiếp nhận, đăng ký tờ khai xác nhận và chuyển đến đơn vị Hải quan cửa khẩu xuất để phối hợp giải quyết. Trường hợp này, Hải quan không giải quyết cho huỷ tờ khai và nhận lại hàng.

- Trường hợp doanh nghiệp đề nghị không tiếp tục xuất hàng vì cần phải thay đổi về nội dung hàng hoá như: số lượng, chủng loại, chất lượng, mẫu mã, bao bì v.v... thì doanh nghiệp phải có văn bản giải trình kèm theo văn bản yêu cầu điều chỉnh hàng hoá của bên mua gửi bên bán. Nếu bản giải trình xét thấy hợp lý và không phát hiện có dấu hiệu buôn lậu, gian lận, trốn thuế thì Chi cục trưởng Hải quan nơi tiếp nhận, đăng ký tờ khai căn cứ hồ sơ và phối hợp với Hải quan cửa khẩu xuất xem xét hàng hoá thực tế để giải quyết việc huỷ tờ khai và cho nhận lại hàng. Khi xuất khẩu lô hàng, doanh nghiệp phải làm thủ tục hải quan.

Đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố cần phối hợp chặt chẽ để giải quyết những tình huống phát sinh trên đây nhằm tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong hoạt động xuất khẩu hàng hoá./.
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