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Tổng cục nhận được công văn số 0693/HQĐN ngày 25/6/2003 của Cục Hải quan Đồng Nai, công văn số 576/HQLA-NV ngày 07/7/2003 của Cục Hải quan Long An phản ánh một số vướng mắc khi thực hiện Quyết định 153/2002/QĐ-BTC ngày 17/12/2002 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về xử lý tờ khai XNK tại chỗ quá hạn 30 ngày

Quyết định 153/2002/QĐ-BTC quy định hiệu lực tờ khai xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ là 30 ngày là đủ để các doanh nghiệp giao, nhận hàng hoá chứng từ và làm thủ tục hải quan (hàng hoá, chứng từ chỉ luân chuyển trong nước). Doanh nghiệp tự sắp xếp để thực hiện đúng quy định đó. Hải quan không chấp nhận gia hạn thêm.

Nếu quá thời hạn, Chi cục Hải quan làm thủ tục xuất khẩu tại chỗ từ chối đăng ký làm thủ tục cho doanh nghiệp xuất khẩu, đồng thời có văn bản thông báo cho Chi cụ Hải quan làm thủ tục nhập khẩu tại chỗ biết để huỷ tờ khai đã làm thủ tục cho doanh nghiệp nhập khẩu.

2. Về hoá đơn GTGT không phù hợp với ngày đăng ký tờ khai

Theo quy định tại bước 1, Mục III quy định kèm theo Quyết định 153 thì tờ khai hải quan và hoá đơn GTGT phải lập cho từng lần giao hàng.

Vậy, việc doanh nghiệp giao, nhận lô hàng mới đăng ký tờ khai xuất khẩu tại chỗ là không đúng quy định.

3. Về thủ tục hải quan

3.1. Về kiểm tra thực tế hàng hoá

Theo quy định tại Quyết định 153 thì doanh nghiệp tự tổ chức và chịu trách nhiệm việc giao nhận hàng, cơ quan hải quan không kiểm tra thực tế hàng hoá. Tuy nhiên, điểm 3 mục I Quyết định 153 cũng xác lập quyền kiểm tra của cơ quan Hải quan trong trường hợp cần thiết.

3.2. Về trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ xin tái xuất (trả lại hàng cho doanh nghiệp xuất khẩu)

Đây là giao nhận hàng trong nước và các doanh nghiệp tự tổ chức giao, nhận hàng với nhau nên không đặt vấn đề giải quyết trường hợp này. Các doanh nghiệp phải thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ theo quy định của pháp luật.

3.3. Về đề nghị xem xét lại cơ chế chính sách, thủ tục XNK tại chỗ theo hướng như quan hệ mua bán nội địa. Vấn đề này không thuộc thẩm quyền của Tổng cục Hải quan

Tổng cục hướng dẫn để Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.
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