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THÔNG BÁO 
CỦA VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ SỐ 113/TB-VPCP NGÀY 07 THÁNG 8 NĂM 2003 THÔNG BÁO KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI HỘI NGHỊ SƠ KẾT 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2003 VỀ CÔNG TÁC BẢO ĐẢM TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG

Ngày 19 tháng 7 năm 2003, tại thành phố Hồ Chí Minh, Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì hội nghị sơ kết 6 tháng đầu năm 2003 về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Tham dự hội nghị có Chủ tịch Uỷ ban an toàn giao thông Quốc gia, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải Đào Đình Bình; Phó chủ tịch Uỷ ban an toàn giao thông Quốc gia, Thứ trưởng Bộ Công an Lê Thế Tiệm; các đồng chí Uỷ viên ban an toàn giao thông Quốc gia; Chủ tịch UBND (hoặc Phó chủ tịch UBND), Giám đốc Công an, Giám đốc Sở Giao thông vận tải các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Sau khi nghe báo cáo sơ kết 6 tháng đầu năm 2003 về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông của Uỷ ban an toàn giao thông Quốc gia, ý kiến tham gia của các Bộ, ngành và địa phương, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:

1. Thời gian qua, trước tình hình tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông đã trở thành vấn đề xã hội bức xúc, Ban Bí thư Trung ương đảng đã có Chỉ thị, Chính phủ đã có Nghị quyết chuyên đề về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông. Thực hiện các chỉ đạo đó, các cấp uỷ Đảng, các Bộ, ngành và UBND các cấp đã xác định đây là một nhiệm vụ trọng tâm, đồng loạt ra quân với lực lượng Cảnh sát nhân dân là nòng cốt và đã đạt được kết quả tích cực bước đầu.

Sau 6 tháng triển khai thực hiện Chỉ thị của Ban Bí thư, Nghị quyết của Chính phủ, tai nạn giao thông đã giảm đáng kể (giảm 24,8% về số vụ, giảm 11,3% số người chết, giảm 31,9% số người bị thương; mỗi ngày giảm được hơn 3,5 số người chết, 28 người bị thương), ùn tắc giao thông từng bước được khắc phục, nhất là ở thủ đô Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. Các qui định pháp luật về quản lý trật tự, an toàn giao thông được bổ sung, hoàn thiện. Ý thức chấp hành pháp luật về giao thông của người dân được nâng lên, trật tự kỷ cương trong giao thông, trật tự đô thị có chuyển biến khá rõ; số người sử dụng phương tiện giao thông công cộng thay thế phương tiện giao thông cá nhân ngày càng nhiều, đã có nhiều mô hình, điển hình làm tốt công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông (như Đà Nẵng; quận Phú Nhuận, TP. Hồ Chí Minh; quận Hai Bà Trưng, TP. Hà Nội...). Các cấp chính quyền, các lực lượng chức năng có thêm kinh nghiệm chỉ đạo, điều hành về trật tự an toàn giao thông. Thực tế công tác cho thấy vai trò của lực lượng Cảnh sát giao thông các cấp phải là nòng cốt, xung kích để đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

Tuy nhiên, tai nạn giao thông xảy ra còn lớn và nghiêm trọng; kết quả đạt được là chưa vững chắc; tai nạn giao thông trong các tháng 5, 6, 7 có xu hướng tăng hơn 4 tháng đầu năm; một bộ phận cán bộ chức năng có tiêu cực trong thực thi nhiệm vụ làm ảnh hưởng lòng tin của nhân dân vào hiệu lực quản lý của Nhà nước. Chỉ đạo của một số UBND các cấp chưa nghiêm túc; có địa phương Chủ tịch UBND tỉnh chưa thực sự quan tâm đúng mức, không thực hiện đúng Chỉ thị của Ban Bí thư Trung ương Đảng và nghị quyết của Chính phủ.

2. Từ kết quả nêu trên, rút ra một số bài học kinh nghiệm bước đầu như sau:

- Công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông có kết quả đạt được như trên, trước hết là do sự lãnh đạo chỉ đạo tập trung sâu sát của các cấp uỷ Đảng; việc huy động được sức mạnh tổng hợp của toàn hệ thống chính trị tham gia và trách nhiệm cá nhân cao của các đồng chí lãnh đạo chính quyền trước Đảng và nhân dân, trong đó vai trò của đồng chí Chủ tịch UBND và Giám đốc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương là rất quyết định.

- Phải xử phạt nghiêm, kiên quyết (những giả pháp mạnh) những hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông, coi đây là biện pháp giáo dục trực tiếp về ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, có tác dụng lớn hạn chế tai nạn giao thông.

- Các phương tiện thông tin đại chúng đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục đã góp phần tạo nên sự đồng thuận của toàn xã hội đối với chủ trương, giải pháp của Chính phủ về trật tự an toàn giao thông.

3. Nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tới:

Đồng thời với việc triển khai thực hiện tốt 10 giải pháp đã nêu tại báo cáo của Uỷ ban an toàn giao thông quốc gia, các Bộ, ngành, địa phương cần tập trung làm ngay một số công việc cụ thể sau đây:

a. Phương châm thực hiện Nghị quyết 13 của Chính phủ là phải kiên trì, kiên quyết, liên tục và đồng bộ các giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm của UBND các cấp trong nhiều năm tới. Cần kiện toàn ngay Ban an toàn giao thông các cấp ở những địa phương chưa thực hiện đúng Chỉ thị của Ban Bí thư và nghị quyết của Chính phủ. Phấn đấu 6 tháng cuối năm phải tiếp tục làm giảm tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông trên cả 3 tuyến đường sắt, đường sông và đường bộ. Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an nghiên cứu chuyên đề đưa ra giải pháp xử lý tai nạn giao thông đường sông, đường sắt, ngăn chặn cho được các vụ tai nạn nghiêm trọng trên tuyến đường sắt và trên sông.

b. Các giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông phải thực hiện đồng bộ, trong đó tiếp tục xử phạt nghiêm, kiên quyết các hành vi vi phạm luật lệ giao thông. Những biện pháp xử lý đặc thù của từng địa phương đã được HĐND tỉnh chấp nhận, nhân dân đồng tình ủng hộ thì tiếp tục tổ chức thực hiện cho tốt. Các địa phương cần khẩn trương triển khai nhân rộng những điển hình, mô hình thực hiện tốt về trật tự an toàn giao thông trên toàn địa bàn.

c. Bộ Giao thông vận tải có biện pháp xử lý ngay các điểm thường xuyên xảy ra tai nạn giao thông (các điểm đen) trên tuyến quốc lộ, UBND tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương xử lý các điểm đen trên tuyến tỉnh lộ, UBND huyện, xã có kế hoạch toàn diện phát triển và bảo đảm trật tự an toàn giao thông nông thôn.

d. Bộ Giao thông vận tải, Uỷ ban an toàn giao thông Quốc gia tiếp thu và pháp luật hoá các biện pháp mà các địa phương triển khai đã được đông đảo nhân dân đồng tình ủng hộ; xiết lại trật tự kỷ cương trong đào tạo lái xe, tiêu chuẩn phương tiện vận hành; rà soát lại việc phân làn, phân tuyến, các biển báo hiệu, chỉ kẻ đường... sao cho hợp lý, thuận tiện và đúng quy định; nghiên cứu trình (trong tháng 8/2003) sửa đổi, bổ sung những điểm còn chưa phù hợp của Nghị định 15, thẩm quyền xử phạt hành chính của Trưởng phòng Cảnh sát trật tự trong Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính. Những vấn đề đặc thù của từng địa phương thì UBND cấp tỉnh trình HĐND thông qua để thực hiện (xe lôi, máy cày, xử lý xe công nông...).

đ. Bộ Công an mở đợt cao điểm tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông chuẩn bị phục vụ Seagame 22, nhất là ở Thủ đô Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh; có kế hoạch tăng cường lực lượng cho Cảnh sát giao thông để trên tuyến quốc lộ phải có lực lượng Cảnh sát tuần tra kiểm soát. Hoàn chỉnh đề án về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông.

e. Bộ Tài chính sớm ban hành chính sách tài chính khuyến khích phát triển hệ thống xe buýt công cộng; cùng Bộ Kế hoạch và Đầu tư xét cấp ngay khoản tạm ứng trong đề án "Tăng cường biên chế, trang thiết bị, đào tạo, chế độ, chính sách cho lực lượng cảnh sát giao thông đường bộ" trong ngân sách dự phòng cho Bộ Công an để mua sắm thiết bị, phương tiện bảo đảm trật tự an toàn giao thông; giao Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định sử dụng tiền phạt phục vụ công tác bảo đảm an toàn giao thông của địa phương.

g. Bộ Giáo dục đào tạo tổ chức việc dạy và học cho học sinh, sinh viên việc chấp hành luật an toàn giao thông, không để học sinh, sinh viên đi học bằng xe máy phân khối lớn không có bằng lái, không tham gia đua xe hoặc cổ vũ đua xe trái phép.

Các phương tiện thông tin đại chúng tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền thực hiện Nghị quyết 13. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng là thành viên Mặt trận phát huy kết quả đã đạt được, tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị của Ban Bí thư.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Uỷ viên Uỷ ban an toàn giao thông, các Bộ, ngành và Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện. 

	 
	Nguyễn Văn Lâm
(Đã ký)


 

