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	Kính gửi:
	-Bộ Công nghiệp ,
-Uỷ ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên,
-Tổng công ty Than Việt Nam


 

Xét đề ghị của Tổng công ty Than Việt Nam (tờ trình số 2371/TT-HĐQT ngày 4 tháng 8 năm 2003), ý kiến của Uỷ ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên (công văn số 34/TT-UB ngày 16 tháng 9 năm 2003 về việc chuyển Công ty Dịch vụ - Khách sạn Thái Nguyên thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên làm đơn vị trực thuộc Công ty Than nội địa - Tổng công ty Thanh Việt Nam; thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:

Đồng ý chuyển Công ty Dịch vụ - Khách sạn Thái Nguyên thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên về làm đơn vị trực thuộc Công ty Than Nội địa - Tổng công ty Than Việt Nam. Uỷ ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên và Bộ Công nghiệp, Tổng công ty Than Việt Nam thực hiện việc giao nhận doanh nghiệp này theo quy định hiện hành.

Tổng công ty Than Việt Nam chỉ đạo việc đầu tư nâng cấp, ổn định sản xuất kinh doanh và thực hiện cổ phần hoá Công ty Dịch vụ - Khách sạn Thái Nguyên một cách có hiệu quả.

Văn Phòng Chính Phủ thông báo để Bộ Công nghiệp, Uỷ ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên và Tổng công ty Than Việt Nam biết, thực hiện./.
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