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	Số: 5564/VPCP-VX
V/v Đề án đăng cai tổ chức Hội thi tay nghề ASEAN lần thứ V tại Việt Nam 

	Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2003


 

	Kính gửi: 
	 - Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội,
 - Bộ Tài chính,
 - Bộ Kế hoạch và Đầu tư.



Xét đề nghị của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (Công văn số 50 TTr/LĐTBXH-DN ngày 11/8/2003) và ý kiến của Bộ Tài chính (Công văn số 10449 TC/HCSN ngày 08/10/2003), Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Công văn số 5519 BKH/KHGDTN & TM ngày 09/9/2003) về Đề án đăng cai tổ chức Hội thi tay nghề ASEAN lần thứ V tại Việt Nam, Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm thay mặt Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Về công tác chuẩn bị và tổ chức Hội thi tay nghề ASEAN lần thứ V tại Việt Nam:

Đồng ý thành lập Ban Chỉ đạo Hội thi tay nghề ASEAN lần thứ V như đề nghị của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; trong đó Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội là Trưởng Ban Chỉ đạo, thành viên của Ban Chỉ đạo gồm đại diện lãnh đạo của các Cơ quan: Bộ Ngoại giao, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Bộ Xây dựng, Bộ Giao thông vận tải, Tổng cục Du lịch, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Trung ương Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Đài Truyền hình Việt Nam, Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội; Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thống nhất với các cơ quan liên quan về thành viên cụ thể của Ban Chỉ đạo.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cho Hội thi tay nghề và tổ chức tốt Hội nghị tay nghề ASEAN lần thứ V.

2. Về kinh phí cho Hội thi tay nghề ASEAN lần thứ V:

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội làm việc với Bộ Tài chính để thống nhất tổng dự toán kinh phí cho Hội thi tay nghề ASEAN lần thứ V.

3. Về việc quản lý và sử dụng các tài sản lớn và có thời gian sử dụng lâu dài sau khi phục vụ Hội thi tay nghề ASEAN lần thứ V:

Giao Bộ Tài chính chủ trì, cùng Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng và thực hiện phương án thu hồi, phân phối lại cho các đơn vị theo quy định hiện hành.

Văn Phòng Chính Phủ xin thông báo để Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các cơ quan biết, thực hiện./.
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