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Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1096/CP-QHQT ngày 16/9/2002 của Chính phủ về hợp tác khoa học kỹ thuật với Cu B giai đoạn 2002 - 2003, công văn số 4391/VPCP-QHQT ngày 9/9/2003 của Văn Phòng Chính Phủ về hợp tác khoa học kỹ thuật với Cu Ba giai đoạn 2003 - 204, Bộ Tài chính hướng dẫn về lập dự toán, phân bổ dự toán và chế độ quản lý, cấp phát, thanh toán, quyết toán kinh phí chi ngân sách để thực hiện các nhiệm vụ hợp tác khoa học kỹ thuật với Cu Ba như sau:

- Về lập dự toán ngân sách: Căn cứ vào nội dung kế hoạch hợp tác khoa học kỹ thuật với Cu Ba đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ lập dự toán chi ngân sách để thực hiện nhiệm vụ hợp tác với Cu Ba và tổng hợp vào dự toán chi ngân sách của Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, gửi Bộ Tài chính để tổng hợp trình các cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn Luật.

- Về phân bổ dự toán chi ngân sách: Căn cứ vào dự toán chi ngân sách được cấp có thẩm quyền giao, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ lập phương án phân bổ kinh phí cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc (trong đó ghi rõ kinh phí thực hiện các nhiệm vụ hợp tác khoa học kỹ thuật với Cu Ba) gửi Bộ Tài chính để thẩm tra. Sau khi phương án phân bổ được Bộ Tài chính thống nhất, Bộ trưởng, Thủ trưởng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ quyết định giao dự toán chi ngân sách cho các đơn vị trực thuộc (trong đó ghi rõ kinh phí thực hiện nhiệm vụ hợp tác khoa học kỹ thuật với Cu Ba), đồng gửi Bộ Tài chính, Kho bạc Nhà nước Trung ương và Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch để phối hợp thực hiện.

- Về quản lý, cấp phát, thanh toán, quyết toán các Khoản chi ngân sách nhà nước: Thực hiện theo quy định của Bộ Tài chính tại Thông tư số 59/2003/TT-BTC ngày 23/6/2003 “hướng dẫn thực hiện Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06/6/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách nhà nước”, Thông tư số 79/2003/TT-BTC ngày 13/8/203 “hướng dẫn chế độ quản lý, cấp phát, thanh toán các Khoản chi ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước”.

Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ phản ánh về Bộ Tài chính để xem xét giải quyết./.
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