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CHỈ THỊ 
VỀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN CÔNG TÁC GIÁM SÁT, ĐÁNH GIÁ ĐẦU TƯ 
Công tác giám định đầu tư đã được Chính phủ quy định trong Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 08 tháng 7 năm 1999 về ban hành Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có Thông tư 01/2000/TT-BKH ngày 10 tháng 01 năm 2000 về hướng dẫn về giám định đầu tư và ủy ban nhân dân thành phố cũng có Chỉ thị số 25/2000/CT-UB-DA ngày 16 tháng 10 năm 2000 về việc triển khai thực hiện công tác giám định đầu tư trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. Thời gian qua công tác giám sát, đánh giá đầu tư chưa được thực hiện nghiêm túc, một phần do công tác giám sát, đánh giá đầu tư còn mới mẻ, một phần do các sở-ngành, ủy ban nhân dân quận-huyện và chủ đầu tư chưa nhận thức đúng đắn, đầy đủ, chưa thấy rõ những lợi ích và sự cần thiết khi thực hiện báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư nên còn ít quan tâm, chưa chủ động thực hiện báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư gởi các cơ quan liên quan theo định kỳ. Việc giám sát, đánh giá dự án đầu tư 6 tháng đầu năm 2003 chưa có chuyển biến mạnh, các dự án thực hiện báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư còn rất thấp chỉ có 32 dự án, chiếm 2,05% trong tổng số 1559 dự án đang thực hiện đầu tư. Chỉ những dự án khi có phát sinh, điều chỉnh, do yêu cầu của cơ quan thẩm định mới làm báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư nhưng nội dung báo cáo giám sát, đánh giá dự án đầu tư không đạt yêu cầu, không theo biểu mẫu quy định.

Nhằm khắc phục những tồn tại trên và thực hiện Nghị định số 07/2003/NĐ-CP ngày 30 tháng 01 năm 2003 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế đầu tư và xây dựng, Thông tư số 03/2003/TT-BKH ngày 19 tháng 5 năm 2003 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn công tác giám sát-đánh giá đầu tư, ủy ban nhân dân thành phố chỉ thị cho Thủ trưởng các sở-ngành, Chủ tịch ủy ban nhân dân quận-huyện, các chủ đầu tư thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ, nội dung cụ thể dưới đây : 

1. Các sở-ngành, ủy ban nhân dân quận-huyện, doanh nghiệp, chủ đầu tư thực hiện việc giám sát, đánh giá đầu tư theo phạm vi, đối tượng, mục đích, yêu cầu, nhiệm vụ và nội dung được hướng dẫn tại phần I và phần II Thông tư số 03/2003/TT-BKH ngày 19 tháng 5 năm 2003 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn công tác giám sát, đánh giá đầu tư.

2. Nhiệm vụ của các sở-ngành, quận-huyện và chủ đầu tư trong công tác giám sát, đánh giá đầu tư :

2.1. Sở Kế hoạch và Đầu tư :

- Hướng dẫn, theo dõi và tổng hợp báo cáo ủy ban nhân dân thành phố về công tác giám sát, đánh giá đầu tư trên địa bàn thành phố.

- Là cơ quan đầu mối tiếp nhận báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư của các sở-ngành, quận-huyện, chủ đầu tư.

- Tổ chức thực hiện đánh giá tổng thể đầu tư trên địa bàn theo từng thời kỳ kế hoạch hoặc theo yêu cầu của ủy ban nhân dân thành phố và tổng hợp báo cáo đánh giá tổng thể đầu tư hàng năm của các sở-ngành và quận-huyện để báo cáo ủy ban nhân dân thành phố.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Xây dựng, Sở quản lý ngành và ủy ban nhân dân quận-huyện có liên quan thực hiện giám sát, đánh giá các dự án đầu tư do ủy ban nhân dân thành phố quyết định đầu tư và các dự án nhóm C do Sở Kế hoạch và Đầu tư được ủy quyền quyết định đầu tư tại khoản 1 Điều 1, Quyết định số 30/2003/QĐ-UB ngày 06 tháng 3 năm 2003 của ủy ban nhân dân thành phố.

Tùy theo yêu cầu từng dự án cụ thể, Sở Kế hoạch và Đầu tư yêu cầu các sở-ngành và quận-huyện liên quan cử cán bộ, chuyên gia tham gia giám sát, đánh giá dự án dưới hình thức thành lập các tổ công tác liên ngành; hoặc có văn bản hỏi ý kiến các sở-ngành và quận-huyện; hoặc mời các tổ chức tư vấn, chuyên gia có đủ năng lực chuyên môn về các lĩnh vực liên quan tham gia.

- Tham gia giám sát, đánh giá dự án nhóm A với Bộ Kế hoạch và Đầu tư khi có yêu cầu.

- Tổng hợp, báo cáo ủy ban nhân dân thành phố về việc thực hiện giám sát, đánh giá các dự án nhóm B, C do Sở tổ chức hoặc chủ trì thực hiện.

- Kiến nghị với ủy ban nhân dân thành phố hoặc tham mưu cho ủy ban nhân dân thành phố những vấn đề cần kiến nghị Thủ tướng Chính phủ hoặc các Bộ-Ngành về những vấn đề liên quan đến hoạt động đầu tư chung của thành phố về các giải pháp, cơ chế, chính sách nhằm khắc phục những vướng mắc trong hoạt động đầu tư của các sở-ngành, quận-huyện hoặc của chủ đầu tư để đảm bảo tiến độ và hiệu quả đầu tư.

- Tiếp nhận, xem xét, có ý kiến hoặc giải quyết các vấn đề thuộc chức năng nhiệm vụ của Sở khi có yêu cầu của sở-ngành khác, quận-huyện và chủ đầu tư; hoặc trình ủy ban nhân dân thành phố những vấn đề vượt thẩm quyền.

- Theo dõi, kiểm tra việc thực hiện công tác giám sát, đánh giá đầu tư của các sở-ngành, quận-huyện được ủy ban nhân dân thành phố giao và báo cáo cho ủy ban nhân dân thành phố về kết quả kiểm tra, đánh giá và kiến nghị hình thức xử lý nếu phát hiện có vi phạm về Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng. 

- Đề xuất việc cân đối và ghi vốn theo đúng tiến độ đã được phê duyệt và tiến độ thực hiện công trình của chủ đầu tư và không điều chỉnh dự án, không ghi kế hoạch vốn cho những dự án không thực hiện đầy đủ quy định về giám sát, đánh giá đầu tư.

- Lập và tổng hợp danh mục các cơ quan quản lý Nhà nước, chủ đầu tư, tư vấn đầu tư và xây dựng, đơn vị thi công, đơn vị cung cấp máy móc, thiết bị có vi phạm Quy chế quản lý đầu tư và xây dựng, kiến nghị kịp thời hình thức xử lý vi phạm trình ủy ban nhân dân thành phố quyết định.

2.2. Sở Giao thông Công chánh chủ trì và phối hợp với Sở Tài chính, sở-ngành và quận-huyện có liên quan thực hiện giám sát đánh giá các dự án nhóm C theo ủy quyền của ủy ban nhân dân thành phố tại mục 1 và mục 3 Điều 1, Quyết định số 30/2003/QĐ-UB ngày 06 tháng 3 năm 2003.

2.3. ủy ban nhân dân quận-huyện chủ trì và phối hợp với Sở quản lý ngành có liên quan thực hiện giám sát, đánh giá các dự án theo phân cấp của ủy ban nhân dân thành phố tại Điều 13.1, Quyết định số 155/2002/QĐ-UB ngày 19 tháng 12 năm 2002.

2.4. Sở Tài nguyên và Môi trường : 

- Kiểm tra, đánh giá và báo cáo về quản lý sử dụng đất đai, bảo vệ môi trường trên địa bàn thành phố, phát hiện những vi phạm, vướng mắc, khó khăn, đề xuất những cơ chế, chính sách, biện pháp nhằm tăng cường công tác quản lý và sử dụng, khai thác hợp lý và có hiệu quả đất đai các dự án đầu tư của thành phố và đảm bảo môi trường theo tiêu chuẩn quy định.

- Phối hợp với các sở-ngành liên quan giúp các chủ đầu tư đẩy nhanh việc đền bù, giải tỏa và cấp quyền sử dụng đất cho các dự án, có biện pháp cương quyết thu hồi đất được giao nhưng chậm đưa đất vào sử dụng theo quy định để giải phóng quỹ đất của thành phố. 

- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư giám sát, đánh giá đầu tư trong phạm vi quản lý của mình khi có yêu cầu.

2.5. Cơ quan cấp phát vốn (Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước thành phố Hồ Chí Minh, Quỹ Hỗ trợ phát triển, Quỹ Đầu tư Phát triển đô thị, Ngân hàng Thương mại, các tổ chức tài chính tín dụng): 

- Báo cáo giám sát, đánh giá theo quy định quá trình giải ngân các dự án do mình cấp phát, phát hiện những phát sinh và đề xuất các kiến nghị, biện pháp giải quyết. 

- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư giám sát, đánh giá dự án đầu tư trong phạm vi quản lý của mình khi có yêu cầu.

- Không phê duyệt quyết toán vốn cho những dự án không thực hiện đầy đủ quy định về giám sát, đánh giá đầu tư.

2.6. Sở Xây dựng: 

- Báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư về quản lý xây dựng và chất lượng công trình của tất cả các nguồn vốn trên địa bàn thành phố theo quy định, phát hiện những sai phạm, những vướng mắc để kịp thời chấn chỉnh và xử lý. 

- Đề xuất các cơ chế, chính sách, biện pháp khả thi để thực hiện tốt việc quản lý xây dựng và chất lượng công trình của thành phố. 

- Chủ trì và phối hợp với các sở-ngành, quận-huyện có liên quan thực hiện giám sát, đánh giá các dự án đầu tư được ủy ban nhân dân thành phố ủy quyền quyết định.

- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư giám sát, đánh giá dự án đầu tư trong phạm vi quản lý của mình khi có yêu cầu.

2.7. Thủ trưởng các sở-ngành và Chủ tịch ủy ban nhân dân quận-huyện :

- Tổ chức thực hiện và báo cáo ủy ban nhân dân thành phố về giám sát, đánh giá tổng thể đầu tư trong phạm vi ngành, lĩnh vực hoặc địa phương do mình quản lý theo chế độ quy định.

- Tổng hợp và báo cáo ủy ban nhân dân thành phố về giám sát, đánh giá dự án đầu tư do mình quản lý.

- Tổ chức thực hiện giám sát, đánh giá dự án đối với dự án thuộc thẩm quyền quyết định đầu tư của mình và báo cáo ủy ban nhân dân thành phố theo quy định. Trong quá trình giám sát, nếu phát hiện có dấu hiệu vi phạm các quy định về quản lý đầu tư và xây dựng, những khó khăn, vướng mắc hoặc những vấn đề còn chưa rõ trong báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư có thể yêu cầu chủ đầu tư báo cáo hoặc tiến hành giám sát tại chỗ về vấn đề cần tìm hiểu. Việc giám sát tại chỗ phải có kế hoạch, chương trình làm việc cụ thể và thông báo trước ít nhất 05 ngày làm việc cho chủ đầu tư và các cơ quan, đơn vị liên quan biết.

- Khi thực hiện nhiệm vụ đánh giá đầu tư có thể mời các tổ chức tư vấn, chuyên gia có đủ năng lực chuyên môn về các lĩnh vực liên quan tham gia. Khi có nhu cầu thuê các tổ chức tư vấn và chuyên gia thực hiện đánh giá đầu tư, các đơn vị được giao thực hiện đánh giá đầu tư phải có kế hoạch trình người có thẩm quyền xem xét, quyết định.

- Kiến nghị ủy ban nhân dân thành phố hoặc các sở-ngành, quận-huyện khác có liên quan đến dự án thuộc thẩm quyền quản lý của mình để cấp có thẩm quyền giải quyết kịp thời những khó khăn vướng mắc nhằm đảm bảo tiến độ và hiệu quả đầu tư.

- Có ý kiến hoặc giải quyết các vấn đề thuộc chức năng, nhiệm vụ của sở-ngành, quận-huyện khi có yêu cầu của các sở-ngành, quận-huyện khác và chủ đầu tư.

- Báo cáo và cung cấp đầy đủ hồ sơ có liên quan đến giám sát, đánh giá đầu tư cho Sở Kế hoạch và Đầu tư khi được yêu cầu kiểm tra.

- Lập danh mục các chủ đầu tư, tổ chức tư vấn đầu tư và xây dựng, đơn vị thi công xây dựng, đơn vi cung ứng máy móc, thiết bị (đối với các dự án được ủy ban nhân dân thành phố phân cấp hoặc ủy quyền quyết định đầu tư) có vi phạm Quy chế đầu tư và xây dựng, đề xuất hình thức xử lý và gởi về Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp trình ủy ban nhân dân thành phố quyết định (theo mẫu số 8). 

- Các báo cáo về giám sát, đánh giá đầu tư phải gởi về Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp chung.

2.8. Các chủ đầu tư phải :

- Tổ chức thực hiện giám sát, đánh giá các dự án nhóm A, B, C do mình quyết định đầu tư hoặc thuộc quyền quản lý của mình và báo cáo cơ quan quản lý cấp trên, cơ quan (hoặc tổ chức) thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư theo đúng nội dung và tiến độ quy định.

- Thực hiện giám sát, đánh giá thường xuyên, liên tục các dự án do mình quản lý, phát hiện và xử lý những sai phạm của tổ chức tư vấn, đơn vị thi công về tiến độ, chất lượng và báo cáo về cơ quan cấp trên và cơ quan thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư.

- Phát hiện và báo cáo kịp thời với cấp có thẩm quyền quyết định đầu tư những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện dự án và đề xuất các giải pháp khắc phục; kiến nghị cơ quan có thẩm quyền quyết định đầu tư điều chỉnh dự án trong trường hợp cần thiết.

- Kiến nghị cấp có thẩm quyền về những vấn đề cần giải quyết liên quan đến dự án do mình quản lý để đảm bảo tiến độ và hiệu quả đầu tư.

- Dự án đầu tư sau khi quyết định đầu tư, chủ đầu tư phải công bố công khai nội dung quyết định đầu tư, chương trình kế hoạch đầu tư (theo Quy định tại Quyết định 290/2003/QĐ-UB ngày 09 tháng 12 năm 2003 của ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Quy định công bố công khai các dự án đầu tư trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh) tại địa điểm thực hiện đầu tư, trụ sở Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân phường-xã nơi dự án được thực hiện và thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng để người dân tham gia giám sát.

3. Trách nhiệm của các sở-ngành, quận-huyện, chủ đầu tư:

- Thủ trưởng các sở-ngành, Chủ tịch ủy ban nhân dân quận-huyện, chủ đầu tư chịu trách nhiệm về hậu quả do không tổ chức thực hiện việc giám sát, đánh giá đầu tư hoặc không báo cáo theo quy định.

- Các sở-ngành, quận-huyện chỉ định đơn vị (Phòng hoặc Ban kế hoạch) chịu trách nhiệm thường xuyên về công tác giám sát, đánh giá đầu tư của sở-ngành, quận-huyện; hướng dẫn thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư đối với các cấp, đơn vị trực thuộc, các dự án được ủy ban nhân dân thành phố ủy quyền hoặc phân cấp; tăng cường sử dụng mạng liên thông để thực hiện và báo cáo giám sát đầu tư kịp thời, có hiệu quả.

- Các cơ quan được giao nhiệm vụ thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư phải chịu trách nhiệm về nội dung báo cáo của mình; phải báo cáo kịp thời các cấp có thẩm quyền những trường hợp vi phạm quy chế quản lý đầu tư và xây dựng trong các hoạt động đầu tư thuộc cấp mình quản lý để xử lý theo quy định.

- Chủ đầu tư chịu trách nhiệm về nội dung báo cáo của mình, phải báo cáo trung thực, kịp thời, đầy đủ theo thời gian và nội dung quy định và chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật về mọi hậu quả phát sinh do không thực hiện đầy đủ các quy định về giám sát đầu tư hoặc do báo cáo, cung cấp thông tin sai sự thật về tình hình thực hiện đầu tư trong phạm vi mình quản lý.

- Việc điều chỉnh dự án chỉ được thực hiện khi chủ đầu tư đã có báo cáo giám sát, đánh giá dự án đầu tư của quý trước, khối lượng phát sinh chỉ xảy ra trong quý và tại thời điểm có phát sinh chủ đầu tư cần tiến hành báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư để làm cơ sở xin chủ trương điều chỉnh dự án.

- Các sở-ngành, quận-huyện phải xem xét và xử lý kịp thời các vấn đề phát sinh, các kiến nghị của cơ quan giám sát, đánh giá đầu tư, của chủ đầu tư về những vấn đề thuộc quyền hạn, trách nhiệm của mình trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày nhận được văn bản đề nghị của cơ quan liên quan và chịu trách nhiệm về các quyết định xử lý đó hoặc báo cáo cấp trên các vấn đề vượt thẩm quyền giải quyết của mình.

- Các sở-ngành, quận-huyện có trách nhiệm trả lời bằng văn bản những yêu cầu của sở-ngành, quận-huyện khác trong thời gian 5 ngày kể từ ngày nhận được văn bản yêu cầu, nếu quá thời hạn trên mà không có ý kiến thì phải chịu hoàn toàn trách nhiệm về mọi hậu quả phát sinh.

4. Xử lý vi phạm :

- Trong thời hạn quy định mà các sở-ngành, quận-huyện không gởi báo cáo giám sát đánh giá đầu tư thì Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ báo cáo ủy ban nhân dân thành phố và kiến nghị hình thức xử lý thích hợp.

- Các chủ đầu tư không thực hiện đầy đủ chế độ và nội dung báo cáo theo quy định thì cơ quan thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư báo cáo cấp có thẩm quyền và kiến nghị các hình thức xử lý về hành chính hoặc đề nghị ngừng thực hiện dự án, không điều chỉnh dự án, điều chỉnh giảm kế hoạch vốn trong năm, không ghi vốn kế hoạch năm sau, không quyết toán vốn đầu tư.

Chủ đầu tư phải chịu mọi trách nhiệm về những vấn đề phát sinh hoặc hậu quả liên quan trong trường hợp phải ngừng thực hiện dự án, không điều chỉnh dự án, không ghi vốn kế hoạch năm sau, không quyết toán vốn do không báo cáo kịp thời và đầy đủ về giám sát, đánh giá dự án đầu tư.

- Cơ quan thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư cố tình che dấu các trường hợp vi phạm về quản lý đầu tư và xây dựng sẽ chịu trách nhiệm liên đới trước pháp luật về các sai phạm và hậu quả gây ra.

5. Thời hạn báo cáo :

5.1. Chủ đầu tư : 

Định kỳ 3 tháng một lần chủ đầu tư phải gởi báo cáo giám sát đánh giá dự án đầu tư (theo biểu mẫu số 4, 5, 6, 7 tùy vào giai đoạn thực hiện của dự án) vào ngày 25 của tháng cuối quý, đối với :

- Dự án nhóm A : gởi cho cơ quan quản lý cấp trên, Sở Kế hoạch và Đầu tư, sở chuyên ngành và Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

- Dự án nhóm B : gởi cho cơ quan quản lý cấp trên, Sở Kế hoạch và Đầu tư và sở chuyên ngành.

- Dự án nhóm C : gởi cho cơ quan quản lý cấp trên và cơ quan có thẩm quyền quyết định đầu tư theo ủy quyền của ủy ban nhân dân thành phố.

- Dự án dưới 5 tỷ (phần phân cấp cho ủy ban nhân dân quận-huyện) : gởi cho ủy ban nhân dân quận-huyện.

Ngoài báo cáo giám sát đầu tư định kỳ, chủ đầu tư trong quá trình thực hiện dự án có phát sinh, vướng mắc, khó khăn… phải lập ngay báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư giải trình rõ những khó khăn, vướng mắc, phát sinh và đề xuất những giải pháp khả thi trình cơ quan giám sát, đánh giá đầu tư để làm cơ sở xem xét, xin chủ trương điều chỉnh dự án. 

5.2. Các sở-ngành, quận-huyện :

- Định kỳ 3 tháng một lần gởi báo cáo tổng hợp về giám sát, đánh giá dự án đầu tư (theo mẫu số 3) về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30 của tháng cuối quý.

Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp và báo cáo ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 10 của tháng đầu quý sau.

- Trước ngày 30 tháng 6 hàng năm, gởi Báo cáo thực hiện giám sát đầu tư (theo mẫu số 2) về Sở Kế hoạch và Đầu tư.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp và báo cáo ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 05 tháng 7 (báo cáo 6 tháng) để ủy ban nhân dân thành phố báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 10 tháng 7.

- Trước ngày 30 tháng 12 hàng năm gởi báo cáo đánh giá tổng thể đầu tư (theo mẫu số 1) về Sở Kế hoạch và Đầu tư.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp Báo cáo năm và báo cáo ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 10 tháng 01 năm sau, để ủy ban nhân dân thành phố báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 15 tháng 01.

5.3. Các cơ quan thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư có thể báo cáo bất thường khi có yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền.

5.4. Các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn thành phố khi thực hiện báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư cho Bộ-Ngành chủ quản, phải đồng thời gửi báo cáo cho Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố để tổng hợp. 

6. Hiệu lực và tổ chức thực hiện :

6.1. Chỉ thị này thay thế Chỉ thị số 25/2000/CT-UB-DA ngày 16 tháng 10 năm 2000 của ủy ban nhân dân thành phố về triển khai thực hiện công tác giám định đầu tư trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.

6.2. Các sở-ngành, quận-huyện tổ chức triển khai ngay công tác giám sát, đánh đầu tư thuộc phạm vi quản lý của mình theo quy định của Chỉ thị này.

- Các sở-ngành, quận-huyện tổ chức thực hiện ngay từ quý IV năm 2003 và có báo cáo giám sát, đánh giá dự án đầu tư .

- Các dự án đầu tư phê duyệt sau ngày Nghị định 07/2003/NĐ-CP có hiệu lực hoặc đã được phê duyệt trước ngày Nghị định 07/2003/NĐ-CP có hiệu lực nhưng chưa triển khai thực hiện thì thực hiện ngay công tác giám sát, đánh giá đầu tư theo quy định của Chỉ thị này.

- Các dự án đầu tư phê duyệt trước ngày Nghị định 07/2003/NĐ-CP có hiệu lực và đang triển khai thực hiện dự án và công tác giám định đầu tư theo quy định của Nghị định 52/1999/NĐ-CP và Chỉ thị 25/2000/CT-UB-DA ngày 16 tháng 10 năm 2000 của ủy ban nhân dân thành phố trước đây, nay thực hiện công tác giám sát, đánh giá đầu tư theo quy định của Chỉ thị này.

6.3. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị các sở-ngành, quận-huyện, chủ đầu tư gởi ý kiến về Sở Kế hoạch và Đầu tư để xem xét giải quyết theo thẩm quyền hoặc trình ủy ban nhân dân thành phố quyết định./.
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