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Kính gửi: Sở Thương mại Gia Lai

Bộ Thương mại nhận được Công văn số 49/TM-DL ngày 09 tháng 03 năm 2004 của Sở Thương mại Gia Lai về việc cấp Giấy phép kinh doanh các mặt hàng hạn chế kinh doanh (rượu, thuốc lá). Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

- Các cơ sở lưu trú du lịch được công nhận từ 1 sao trở lên được quyền kinh doanh các mặt hàng rượu, thuốc là mà không cần phải xin Giấy phép kinh doanh theo quy định của Nghị định số 39/2000/NĐ-CP ngày 24 tháng 8 năm 2000 của Chính phủ, nhưng trước khi kinh doanh phải có văn bản thông báo với Sở Thương mại. Trong quá trình kinh doanh phải chấp hành đúng các quy định của pháp luật hiện hành liên quan đến các mặt hàng hạn chế kinh doanh và phải định kỳ báo cáo kết quả kinh doanh theo quy định về Sở Thương mại.

- Theo Thông tư 30/1999/TT-BTM ngày 09 tháng 9 năm 1999, các cơ sở này chỉ được phép bán lẻ hoặc làm đại lý bán lẻ để phục vụ người tiêu dùng trong phạm vi địa điểm kinh doanh thuộc cơ sở lưu trú đó. Nếu kinh doanh ngoài phạm vi và đối tượng trên vẫn phải thực hiện theo đúng quy định của Thông tư 30/1999/TT-BTM.

Vậy Bộ Thương mại thông báo ý kiến để Sở Thương mại Gia Lai biết và thực hiện.
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