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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và đầu tư

Bộ Xây dựng đã nhận được văn bản số 1158 /BKH-TD&GSĐT ngày 02 tháng 3 năm 2004 của Bộ Kế hoạch và đầu tư về việc thẩm tra Báo cáo nghiên cứu khả thi tiểu dự án "Xây dựng bãi chôn lấp số 2 - Khu liên hợp xử lý chất thải rắn Tây Bắc thành phố" thuộc dự án Cải thiện môi trường thành phố Hồ Chí Minh, sử dụng nguồn vốn vay ADB. Sau khi nghiên cứu hồ sơ dự án, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Về chủ trương đầu tư:

Hiện nay, tại thành phố Hồ Chí Minh, hai bãi chôn lấp rác đang hoạt động, tiếp nhận và xử lý khoảng 5.000 tấn rác/ngày cho thành phố, với công suất trên, chỉ đủ khả năng tiếp nhận rác đến cuối năm 2005:

- Bãi chôn lấp số 1 - Khu liên hợp xử lý chất thải rắn Tây Bắc thành phố: có khả năng tiếp nhận 3.000 tấn rác/ngày, dự kiến đến cuối năm 2005 sẽ đóng cửa, kết thúc hoạt động chôn lấp. 

- Bãi chôn lấp Gò Cát - có khả năng tiếp nhận 2.000 tấn rác/ngày, dự kiến sẽ đóng cửa vào cuối năm 2005. 

Vì vậy, Bộ Xây dựng nhất trí với Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về sự cần thiết đầu tư tiểu dự án "Xây dựng bãi chôn lấp số 2 - Khu liên hợp xử lý chất thải rắn Tây Bắc thành phố" thuộc dự án Cải thiện môi trường thành phố Hồ Chí Minh, nhằm tiếp nhận và xử lý hiệu quả rác thải của thành phố, đáp ứng đòi hỏi cấp bách của công tác quản lý chất thải rắn của thành phố. 

2. Thống nhất một số nội dung chính của dự án như sau:

2.1. Mục tiêu của tiểu dự án "Xây dựng bãi chôn lấp số 2 - Khu liên hợp xử lý chất thải rắn Tây Bắc thành phố" thuộc dự án Cải thiện môi trường thành phố Hồ Chí Minh: xây dựng bãi chôn lấp rác hợp vệ sinh để tiếp nhận và xử lý rác của thành phố Hồ Chí Minh nhằm đảm bảo các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và hạn chế tối đa các ảnh hưởng đến môi trường. 

2.2. Địa điểm bãi chôn lấp số 2 - Khu liên hợp xử lý chất thải rắn Tây Bắc thành phố: thuộc xã Phước Hiệp, huyện Củ Chi, thành phố Hồ Chí Minh, cách trung tâm thành phố khoảng 37 km.

2.3. Quy mô dự án:

- Tổng diện tích của bãi chôn lấp số 2 là 187,74 ha, trong đó có 93,34 ha diện tích cho các ô chôn lấp rác hợp vệ sinh: (gồm 20 ô chôn lấp rác, mỗi ô có diện tích khoảng 4,5 ha).

- Công suất xử lý rác: 3.000 - 3.500 tấn rác thải/ngày.

- Công nghệ xử lý: chôn lấp rác hợp vệ sinh.

2.4. Thời gian vận hành bãi rác là 15 năm, công trường sẽ hoạt động từ đầu năm 2006.

2.5. Thống nhất với các kiến nghị của Báo cáo nghiên cứu khả thi về quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết, kế hoạch đền bù giải toả... 

3. Một số vấn đề dự án cần lưu ý:

- Cần làm rõ thêm về thực trạng và đánh giá hiệu qủa công nghệ chôn lấp rác đang thực hiện tại bãi chôn lấp rác số 1: xử lý nước rác, hệ thống giếng thu khí thải bãi rác, sử dụng chế phẩm vi sinh EM xử lý mùi hôi, xử lý rác thải sinh hoạt nguy hại vv... 

- Về cấu tạo công nghệ các lớp của bãi chôn lấp rác hợp vệ sinh: 

+ Về lớp cách ly đáy: sử dụng tấm cách ly GCL (Geosynthetic Clay Liner) thay cho lớp sét ngăn nước.

+ Về lớp phủ trung gian: sử dụng màng PE tự huỷ thay cho các lớp đất trung gian.

Đây là các công nghệ mới, cần lưu ý hiệu quả về công nghệ và môi trường. 

- Cần làm rõ thêm các giải pháp đảm bảo vành đai an toàn xung quanh bãi chôn lấp rác không bị lấn chiếm xây dựng.

- Cần làm rõ khả năng đáp ứng yêu cầu về công suất, chất lượng của các công trình phụ trợ được sử dụng lại từ bãi chôn lấp rác số 1, như: hệ thống xử lý nước rác; hệ thống xử lý khí gas; trạm bién áp P=1.000KVA; hệ thống cấp nước sinh hoạt. sàn trung chuyển và tiếp nhận rác...

- Cần chú ý đến công tác truyền thông giáo dục nhằm lôi cuốn cộng đồng tích cực tham gia phân loại rác từ nguồn để giảm thiểu một khối lượng lớn rác thải phải xử lý. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về tiểu dự án "Xây dựng bãi chôn lấp số 2 - Khu liên hợp xử lý chất thải rắn Tây Bắc thành phố" thuộc dự án Cải thiện môi trường thành phố Hồ Chí Minh, để Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên. 
- Văn phòng CP (để b/c).
- UBND TP Hồ Chí Minh
- Sở GTCC, Sở TNMT TP Hồ Chí Minh
- Lưu VP, Vụ HTKT. 
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