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	Số: 1322/TM-TTTN
V/v mua hàng hoá miễn thuế đối với khách du lịch trong nước đến tham quan khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài
	Hà Nội, ngày 26 tháng 3 năm 2004


 

Kính gửi: Sở Thương mại và du lịch Tây Ninh

Trả lời công văn số 113/TMDL ngày 10 tháng 3 năm 2004 của Sở Thương mại và Du lịch Tây Ninh về việc “mua hàng hoá được miễn thuế đối với khách du lịch trong nước đến tham quan Khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài”, Bộ Thương mại có ý kiến như sau:

Về chính sách thuế áp dụng đối với hàng hoá buôn bán qua biên giới đã được quy định tại Điều 5 Quyết định số 252/2003/QĐ-TTg ngày 24 tháng 11 năm 2003 của Thủ tướng Chính phủ, trong đó quy định về miễn thuế đã được ghi rõ ở Khoản 2 Điều 5 như sau: “Riêng hàng hoá do cư dân nước có chung biên giới sản xuất nhập khẩu vào nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam phục vụ cho nhu cầu sinh hoạt, tiêu dùng của cư dân biên giới dưới hình thức mua bán, trao đổi cư dân biên giới được miễn thuế nhập khẩu nếu giá trị hàng hoá đó không quá 500.000 VND/1 người/1 ngày. Do đó, khách du lịch và người không phải là cư dân biên giới không thuộc đối tượng hưởng chính sách ưu đãi về thuế này.

Vì vậy, đối với việc quản lý buôn bán hàng qua biên giới với các nước có chung biên giới, trước mắt Bộ Thương mại đề nghị Sở chỉ đạo các tổ chức, cá nhân liên quan và Khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài thực hiện theo đúng quy định tại Quyết định số 252/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
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