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V/v tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Đa dạng sinh học thế giới 22/5/204
	Hà Nội, ngày 28 tháng 4 năm 2004


 

	Kính gửi
	-  Các Bộ, ngành, đoàn thể Trung ương.
 - Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Công ước Đa dạng sinh học được thông qua tại Hội nghị Thượng đỉnh Trái đất tổ chức tại Rio de Janairo, Braxin năm 1992. Đây là thoả thuận đầu tiên có tính toàn cầu về bảo vệ và sử dụng bền vững đa dạng sinh học. Để kỷ niệm sự kiện này, các quốc gia thành viên đã thống nhất chọn ngày 22 tháng 5 hàng năm là Ngày Đa dạng sinh học thế giới.

Việt Nam là một trong những quốc gia đầu tiên phê chuẩn Công ước đa dạng sinh học từ năm 1994. Kỷ niệm Ngày Đa dạng sinh học thế giới đã trở thành hoạt động thường niên của các bộ, ngành, đoàn thể Trung ương và địa phương và đã thu được nhiều kết quả tốt đẹp.

Chủ đề của Ngày Đa dạng sinh học thế giới năm 2004 là: “Đa dạng sinh học: Lương thực, Nước và Sức khỏe cho mọi người”. Chủ đề này nhằm khẳng định cam kết của các nước thành viên Công ước đối với các Mục tiêu thiên niên kỷ và nhân kỷ niệm 10 năm ngày Công ước có hiệu lực. Bộ Tài nguyên và Môi trường xin thông báo và đề nghị quý Cơ quan tổ chức các hoạt động thiết thực hưởng ứng các sự kiện này, cụ thể như sau:

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông đại chúng Trung ương và địa phương giới thiệu về các giá trị đa dạng sinh học của nước ta nói chung và của địa phương nói riêng; đồng thời chỉ rõ những hoạt động gây tác hại tới đa dạng sinh học, thực trạng và những nguy cơ đối với việc mất hoặc suy giảm đa dạng sinh học tại địa phương mình.

- Tuỳ điều kiện cụ thể, tiến hành các hoạt động tuyên truyền thích hợp như mit tinh, hội thảo, hội nghị, các cuộc thi, triển lãm... về chủ đề đa dạng sinh học; treo biểu trương, áp phích, tranh cổ động, in tờ gấp... và các hoạt động tuyên truyền khác về chủ trương này tại cơ quan, địa phương mình.

- Tuỳ điều kiện cụ thể, lồng ghép các hoạt động tuyên truyền về đa dạng sinh học vào chuỗi hoạt động kỷ niệm Tuần lễ quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường, Ngày Môi trường Thế giới 5/6 (theo hướng dẫn tại Công văn số 4621/BTNMT-BVMT ngày 01 tháng 3 năm 2004 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới 5/6/2004).

- Kết quả hoạt động hưởng ứng Ngày Đa dạng sinh học thế giới năm 2004 xin gửi về Cục Bảo vệ Môi trường, Bộ Tài nguyên và Môi trường để tổng kết và xây dựng thành tài liệu tuyên truyền, phổ biến lâu dài trong cả nước, theo địa chỉ: Phòng Bảo tồn thiên nhiên, Cục Bảo vệ Môi trường, 67 Nguyễn Du, Hà Nội và qua email: 

Bộ Tài nguyên và Môi trường xin trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Cơ quan./.
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