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	Kính gửi:
 
	- Sở, ngành và đoàn thể thành phố 
- Uỷ ban nhân dân các quận, huyện


 

Để kỷ niệm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh 19-5 và thực hiện Công văn số 02/BNN-LN ngày 02 tháng 01 năm 2004 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc Tổ chức và thực hiện Tết trồng cây năm 2004, Uỷ ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh phát động Tết trồng cây “đời đời nhớ ơn Bác Hồ”, nhân kỷ niệm 114 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và giao nhiệm vụ cho các Sở, ngành, quận, huyện như sau:

+ Giao cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành phố chủ trì phối hợp với Uỷ ban nhân dân quận 9, Công ty Công viên lịch sử văn hoá dân tộc xây dựng kế hoạch cụ thể tổ chức Tết trồng cây năm 2004, dự kiến tổ chức vào lức 7 giờ ngày 19 tháng 5 năm 2004 tại Công viên Lịch sử văn hoá dân tộc thành phố Hồ Chí Minh (khu tưởng niệm Vua Hùng) thuộc phường Long Bình, quận 9.

+ Ban tổ chức Lễ Tết trồng cây, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Uỷ ban nhân dân quận 9 và Giám đốc Công ty Công viên lịch sử văn hoá dân tộc thành phố Hồ Chí Minh có trách nhiệm phân công thực hiện, chuẩn bị tót các điều kiện phục vụ cho buổi lễ: về nhân sự; địa điểm tổ chức; khu vực trồng cây; soạn thảo các văn bản, thư mời; cơ sở vật chất, phương tiện; đảm bảo an ninh, trật tự an toàn, cho buổi lễ phát động trồng cây năm 2004, thành công tốt đẹp.

+ Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp dự trù kinh phí cho tổ chức buổi lễ, trình Uỷ ban nhân dân thành phố phê duyệt vào tuần cuối tháng 4 năm 2004.

+ Các Sở, ngành, quận, huyện, Công an, Quân đội, Lực lượng Thanh niên xung phong thành phố, thành đoàn Thanh niên Cộng sản và các đơn vị liên quan trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm hỗ trợ, phối hợp với Ban tổ chức lễ, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Uỷ ban nhân dân quận 9 và Công ty Công viên Lịch sử văn hoá dân tộc thành phố Hồ Chí Minh trong việc triển khai thực hiện buổi lễ Tết trồng cây năm 2004, đồng thời phát động rộng rãi phong trào “Trồng cây nhớ ơn Bác” năm 2004 tại từng địa phương, đơn vị nhằm tạo mảng xanh góp phần cải thiện môi trường sống của nhân dân thành phố.
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