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	Kính gửi: 
 
	- Bộ Tài chính,
- Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam 


 

Theo đề nghị của Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam tại Công văn số 109/TLVN-KTKH ngày 06 tháng 5 năm 2004, Công ty Thuốc lá Đà Nẵng tại Công văn số 181/TLĐN-CV-XNK ngày 04 tháng 5 năm 2004 và hồ sơ kèm theo về việc gia công chế biến tách cọng nguyên liệu thuốc lá cho đối tác nước ngoài, Bộ Công nghiệp có ý kiến như sau:

Để sử dụng có hiệu quả năng lực thiết bị chế biến nguyên liệu thuốc lá, tạo việc làm tăng thu nhập cho người lao động và tăng cường sự hợp tác với Lào, Công ty Thuốc lá Đà Nẵng đã ký Hợp đồng số 001/DTC-TTL ngày 25 tháng 4 năm 2004 với Công ty Thuốc lá Lào (Lao Tobacco Limited) về việc gia công - chế biến tách cọng khoảng 500 tấn lá thuốc lá xuất khẩu, thời gian thực hiện Hợp đồng đến ngày 31 tháng 12 năm 2004.

Thực hiện Nghị định số 76/2001/NĐ-CP ngày 2 tháng 10 năm 2001 của Chính phủ về hoạt động sản xuất và kinh doanh thuốc lá, Bộ Công nghiệp đồng ý về nguyên tắc đề nghị của Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam và đề nghị Bộ Thương mại cho phép Công ty Thuốc lá Đà Nẵng được thực hiện Hợp đồng gia công chế biến nguyên liệu thuốc lá xuất khẩu.

Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam chỉ đạo Công ty Thuốc lá Đà Nẵng thực hiện Hợp đồng gia công nêu trên dưới sự giám sát của cơ quan Hải quan và thực hiện việc xuất nhập khẩu theo đúng các quy định hiện hành của Nhà nước.
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