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Kính gửi: Công ty Khách sạn Grand Imperial Saigon

Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nhận được công văn số 17/GISH-HC ngày 03/3/2004 của Công ty Khách sạn Grand Imperial Saigon TNHH đề nghị miễn thuế nhập khẩu đá cẩm thạch từ Statuario phục vụ công trình khách sạn Park Hyatt Saigon, công văn số 29/GISH-HC ngày 02/4/2004 giải trình bổ sung (theo yêu cầu của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại công văn só 1459 BKH/KTCN ngày 16/3/2004) và các thư trả lời của Quý Công ty cho các nhà cung cấp đá ốp lát trong nước (CV số 39/GISH ngày 28/4/2004 và CV số 40/GISH ngày 04/5/2004). Sau khi nghiên cứu những tài liệu nêu trên, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

- Theo Quyết định số 704/2003/QĐ-BKH ngày 18/9/2003 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành về những Danh mục thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng, vật tư xây dựng, vật tư phục vụ hoạt động tìm kiếm - thăm dò - phát triển mỏ dầu khí trong nước đã sản xuất được thì mặt hàng đá cẩm thạch thuộc loại đá marble và trong nước sản xuất được, nhưng không nêu cụ thể về ký hiệu quy cách chủng loại và các thông số kỹ thuật như một số sản phẩm khác.

- Với những thông tin hiện có về nguồn đá cẩm thạch thì trong nước không có đá cẩm thạch Statuario. Các loại đá khác có trong nước không đáp ứng được về mầu sắc, vân đá và độ rạn nứt (do khai thác nổ mìn). Việc gia công chế biến của các cơ sở sản xuất đá ốp lát trong nước không đáp ứng được về độ bóng, độ phẳng. Do đó, sản phẩm đá ốp lát trong nước sản xuất không đáp ứng được cho Dự án khách sạn 5 sao (Thư trả lời của Indochina Stone Vietnam Ltd, thư trả lời của Tổng công ty Vật liệu số 1 - Bộ Xây dựng và thư trả lời của Công ty khách sạn Grand Imperial Saigon cho các nhà cung cấp đá).

Như vậy, loại đá cẩm thạch Statuario sử dụng cho dự án khách sạn Grand Imperial Saigon do Công ty Khách sạn Grand Imperial Saigon nhập khẩu, trong nước chưa đáp ứng được yêu cầu của chủ đầu tư.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo để Công ty thủ tục với các cơ quan chức năng về thuế nhập khẩu lô hàng đá cẩm thạch Statuario.
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