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CHỈ THỊ
V/V XÂY DỰNG KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2005.
Căn cứ Chỉ thị số 18/2004/CT-TTg của Thủ Tướng Chính Phủ ngày 31 tháng 5 năm 2004 về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2005. Căn cứ tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế xã hội năm 2004 và kế hoạch 5 năm 2001 – 2005 của tỉnh.
Năm 2005 là năm có ý nghĩa rất quan trọng đối với việc hoàn thành mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội; tạo tiền đề phát triển của kế hoạch 5 năm tiếp theo. Để xây dựng kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2005, UBND tỉnh yêu cầu các các sở, ngành, địa phương thực hiện một số nội dung như sau:
I. Mục tiêu kế hoạch năm 2005:
 Tiếp tục giữ vững tốc độ phát triển kinh tế nhanh, hiệu quả, bền vững theo hướng tăng cường các nguồn lực để khai thác lợi thế kinh tế theo chiều sâu, nâng cao giá trị sản phẩm, năng lực cạnh tranh của nền kinh tế thị trường. Song song với các hoạt động nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân về văn hóa tinh thần, giữ vững ổn định chính trị, xã hội. 
II. Yêu cầu nhiệm vụ chủ yếu: 
1. Phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu của kế hoạch 5 năm (2001-2005). Có chính sách và giải pháp tạo môi trường đầu tư thuận lợi, huy động các nguồn lực xã hội gia tăng đầu tư của các thành phần kinh tế trong mọi lĩnh vực theo hướng giảm dần tỉ lệ đầu tư ngân sách. 
2. Thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế, ứng dụng khoa học kỹ thuật công nghệ sau thu hoạch và chế biến, nâng cao giá trị sản phẩm của các ngành hàng chiến lược. Tăng cường hoạt động xúc tiến thương mại - đầu tư, đổi mới quản lý doanh nghiệp, nâng cao năng lực cạnh tranh, tiếp tục đẩy mạnh xuất khẩu đi đôi với khai thác vững chắc thị trường trong nước.
3. Tích cực thực hiện xã hội hóa các lĩnh vực giáo dục, đào tạo, y tế, văn hoá, du lịch. Đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực; thực hiện tốt chính sách xoá đói, giảm nghèo, dạy nghề, xuất khẩu lao động. Nâng trình độ dân trí và cải thiện điều kiện sinh hoạt chất lượng cuộc sống của nhân dân, nhất là vùng còn khó khăn và vùng đồng bào dân tộc.
4. Tiếp tục cải cách hành chính nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước, đổi mới về tổ chức, củng cố chất lượng đội ngũ công chức. Thực hành tiết kiệm ngân sách về kinh phí hành chính, về đầu tư xây dựng...Tăng cường khả năng phòng thủ, sẵn sàng chiến đấu; đảm bảo an ninh trật tự an toàn xã hội, đẩy lùi các tệ nạn xã hội, giảm thiểu tai nạn giao thông.
III - Một số chỉ tiêu và giải pháp định hướng:
- Phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) và các chỉ tiêu chủ yếu tối thiểu phải đạt bằng hoặc hơn năm 2004.
 - Xây dựng cơ cấu nông nghiệp bền vững tạo điều kiện cho nông dân liên kết, hợp tác, tiếp cận, ứng dụng thành tựu khoa học công nghệ mới trong sản xuất, để tăng giá trị của nông sản. 
- Tiếp tục đầu tư cơ sở hạ tầng, các khu công nghiệp, khu kinh tế cửa khẩu và các khu thương mại dịch vụ, du lịch. Có chính sách khuyến khích hỗ trợ các cơ sở, các chủ đầu tư, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, giảm chi phí, nâng cao chất lượng sản phẩm để tăng sức cạnh tranh. Tập trung đẩy nhanh tiến độ các công trình xây dựng cơ bản, đặc biệt là những công trình nhằm thực hiện chuyển dịch kinh tế, và các công trình phúc lợi xã hội. Phấn đấu ở mức cao nhất mới có thể hoàn thành chỉ tiêu kế hoạch 5 năm. 
- Phát triển đa dạng và nâng chất lượng các hoạt động dịch vụ: du lịch, ngân hàng, tài chính, vận tải, tư vấn, dạy nghề, xuất khẩu lao động, bưu chính viễn thông. Đẩy mạnh sắp xếp lại các doanh nghiệp nhà nước. Tạo môi trường kinh doanh bình đẳng, minh bạch, ổn định, thông thoáng, có tính cạnh tranh an toàn để thu hút các doanh nghiệp đầu tư. Phát triển mạnh thị trường nội địa, kinh tế cửa khẩu, biên giới, thị trường nông thôn. Khai thác nguồn lực xã hội đầu tư khai thác tiềm năng du lịch của tỉnh.
 - Tăng cường khả năng tài chính của địa phương, thực hiện trả nợ vay theo kế hoạch; phấn đấu nâng tỷ lệ tích luỹ và huy động mọi nguồn vốn để đầu tư phát triển; tăng thu từ kinh tế địa bàn.
Dự toán chi cần bố trí hợp lý, chú trọng thực hành tiết kiệm để đảm bảo nguồn chi tiền lương tăng thêm và nguồn vốn đầu tư. Các ngân hàng tích cực huy động vốn nhàn rỗi tạo nguồn vốn để đầu tư phát triển, phục vụ các chương trình kinh tế của tỉnh. 
- Nâng cao chất lượng giáo dục, thực hiện phổ cập tiểu học đúng độ tuổi và đẩy mạnh công tác phổ cập trung học cơ sở. Có cơ chế và chính sách hợp lý để khuyến khích phong trào khuyến học trong toàn xã hội. Đẩy mạnh xã hội hóa các lĩnh vực giáo dục, văn hóa, y tế, TDTT. Giải quyết các vấn đề xã hội bức xúc, nâng cao hiệu quả thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, Chương trình 135, chương trình xoá đói giảm nghèo. Tăng đầu tư phát triển kinh tế - xã hội vùng biên giới vùng dân tộc. Đẩy mạnh công tác dạy nghề, đào tạo nguồn nhân lực và xuất khẩu lao động.
- Thực hiện cải cách thủ tục hành chính xác lập vai trò quản lý nhà nước của chính quyền các cấp và cơ quan nhà nước bằng quy chế phân cấp gắn với chế độ trách nhiệm, vai trò cá nhân, kiểm tra, khen thưởng và xử lý kết quả kịp thời. Nâng cao tính chủ động, sáng tạo của từng ngành, từng cấp, đạo đức và năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức.
 - Tiếp tục kết hợp giữa quốc phòng, an ninh với phát triển kinh tế - xã hội; tiếp tục đẩy mạnh trấn áp các hoạt động tội phạm có tổ chức; tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong quản lý xã hội. Thực hiện tốt Quy chế dân chủ cơ sở tại địa bàn dân cư và trong cơ quan đơn vị.
IV. Phân công và thời gian thực hiện:
- Giao cho Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì cùng với Sở Tài chính hướng dẫn các Sở, Ngành, UBND huyện, thị, thành phố lập kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán thu chi ngân sách; các doanh nghiệp nhà nước xây dựng kế hoạch kinh doanh; thời gian thực hiện của các đơn vị báo cáo về hai sở chậm nhất đến 20 tháng 7 năm 2004. Tổng hợp kế hoạch báo cáo về UBND tỉnh trước 30 tháng 7 năm 2004. 
Trên cơ sở đánh giá đầy đủ việc thực hiện nhiệm vụ của năm 2004, rà soát kết quả thực hiện chỉ tiêu của kế hoạch 5 năm; các chương trình kinh tế trọng tâm, cụ thể hoá bằng các giải pháp cơ bản để xây dựng chỉ tiêu kế hoạch của đơn vị mình. Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các Giám đốc Sở, Thủ trưởng các Ban, ngành thuộc UBND tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị, thành phố, Giám đốc các DNNN tổ chức thực hiện Chỉ thị này./.
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