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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

 

Hưởng ứng phong trào thi đua phấn đấu thực hiện tốt mục tiêu xây dựng ngành thuế đoàn kết, trong sạch, vững mạnh, tiếp tục phát huy phong trào thi đua “Xây dựng người tốt, việc tốt”, “thi đua xây dựng tập thể, cá nhân quản lý thuế mẫu mực”

Để động viên khen thưởng kịp thời những gương người tốt việc tốt, đồng thời cũng qua đó để kiểm tra phát hiện những tập thể, cá nhân chưa thực hiện tốt mục tiêu thi đua “xây dựng tập thể, cá nhân quản lý thuế mẫu mực” như: sách nhiễu, cửa quyền, gây phiền hà cho tổ chức, cá nhân nộp thuế.

Tổng cục Thuế yêu cầu cơ quan thuế các cấp phải thường xuyên theo dõi trên các phương tiện thông tin đại chúng Trung ương và địa phương, các hoạt động ở các địa phương để nắm bắt kịp thời gương người tốt, việc tốt để ghi nhận và khen thưởng, biểu dương; đồng thời phê phán những tập thể, cá nhân có hành vi tiêu cực, vi phạm các quy định trong công tác quản lý thuế.

Báo cáo gửi về Tổng cục Thuế ( Văn phòng - phòng Thi đua) mỗi quý 1 lần vào các ngày 05 đến 10 của tháng đầu quý (theo mẫu đính kèm)./.
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