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Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan)

 

Tại Hội nghị thương mại toàn quốc tổ chức ở TP. Hồ Chí Minh từ 21/7/2004 - 22/7/2004 cũng như tại các cuộc làm việc với lãnh đạo Bộ thương mại, Giám đốc Sở Thương mại và Du lịch tỉnh Bình Dương báo cáo khi các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (FDI) làm thủ tục mở Tờ khai Hải quan nhập khẩu máy móc thiết bị, thì Hải quan tỉnh Bình Dương yêu cầu doanh nghiệp phải xuất trình Luận chứng Kinh tế Kỹ thuật mặc dù doanh nghiệp đã được Sở Thương mại và Du lịch tỉnh Bình Dương phê duyệt kế hoạch nhập khẩu máy móc thiết bị. Về vấn đề này, Bộ thương mại có ý kiến như sau:

Luật Đầu tư nước ngoài năm 2000, Nghị định 24/2000/NĐ-CP thi hành Luật Đầu tư nước ngoài cũng như Thông tư số 22/2000/TT-BTM của Bộ thương mại hướng dẫn thi hành Nghị định đều quy định: Cơ quan được Bộ thương mại uỷ quyền căn cứ vào Giấy phép đầu tư, Luận chứng Kinh tế kỹ thuật để phê duyệt kế hoạch nhập khẩu và miễn thuế nhập khẩu máy móc thiết bị tạo tài sản cố định và nguyên vật liệu phục vụ sản xuất cho doanh nghiệp. Doanh nghiệp xuất trình kế hoạch nhập khẩu đã được phê duyệt cho Cơ quan Hải quan khi làm thủ tục mở tờ khai hải quan.

Để thực hiện đúng các quy định của pháp luật về nhập khẩu và miễn thuế nhập khẩu máy móc thiết bị tạo tài sản cố định của doanh nghiệp FDI, đề nghị Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) chỉ đạo hải quan địa phương không yêu cầu doanh nghiệp FDI xuất trình Luận chứng kinh tế kỹ thuật khi làm thủ tục mở Tờ khai hải quan nhập khẩu máy móc thiết bị và miễn thuế nhập khẩu máy móc thiết bị. Để tăng cường quản lý nhập khẩu và miễn thuế nhập khẩu máy móc thiết bị, Bộ thương mại sẽ yêu cầu các cơ quan được Bộ thương mại uỷ quyền khi duyệt kế hoạch nhập khẩu phải thực hiện đúng các quy định nêu tại Thông tư 22/2000/TT-BTM của Bộ thương mại.

Xin cảm ơn sự hợp tác của Quý cơ quan./.
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