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Kính gửi: Công ty Xuất nhập khẩu và đầu tư (IMEXIN)

 

Trả lời công văn số 465-04/IMEXIN ngày 20/9/2004 của công ty Xuất nhập khẩu và đầu tư (thuộc Liên minh các Hợp tác xã Việt Nam) về việc xin xác nhận máy chính dây chuyền thiết bị đồng bộ, Bộ Công nghiệp có ý kiến như sau:

Triển khai Dự án đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất thức ăn chăn nuôi, Công ty Xuất nhập khẩu và đầu tư đã nhập khẩu hệ thống tháp sấy nguyên liệu theo kiểu hồi lưu, hệ thống thiết bị máy ép viên, hệ thống cân đóng bao tự động và băng tải hàng hoá của Trung Quốc tạo tài sản cố định cho doanh nghiệp.

Theo quy định tại Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện phân loại hàng hoá theo Danh Mục hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, Biểu thuế xuất khẩu, Bộ Công nghiệp xác nhận:

Các thiết bị và phụ kiện nhập khẩu (chi Tiết xem các Mục số I, II, IV của danh Mục kèm theo Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư bổ sung số 1225/GCNƯĐ ngày 16/9/2004 của UBND tỉnh Hà Nam) là dây chuyền thiết bị đồng bộ để sản xuất thức ăn chăn nuôi, với các hạng Mục thiết bị máy chính như sau:

- Lò nhiệt gió kiểu gián tiếp (ký hiệu: JLG-II-2);

- Máy ép viên sản xuất thức ăn gia súc (ký hiệu: SZLH 420);

- Hệ thống đóng bao tư động.

Đề nghị Công ty Xuất nhập khẩu và đầu tư trực tiếp làm việc với các cơ quan hữu quan để hoàn tất các thủ tục nhập khẩu theo các quy định hiện hành./.
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