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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH CÔNG TÁC NGHIỆM THU ĐỀ TÀI VÀ QUẢN LÝ, SỬ DỤNG, THANH TOÁN, QUYẾT TOÁN KINH PHÍ NGHIÊN CỨU KHOA HỌC CÔNG NGHỆ TRONG NGÀNH GIAO THÔNG VẬN TẢI

Trong thời gian qua, công tác quản lý các chương trình, đề tài nghiên cứu khoa học công nghệ và các dự án sản xuất thử nghiệm cấp Nhà nước, cấp Bộ và cấp cơ sở trong ngành Giao thông vận tải (sau đây gọi chung là đề tài) đã có nhiều chuyển biến tốt. Các cơ quan tham mưu của Bộ và các cơ quan, đơn vị chủ trì đề tài đã thực hiện tương đối tốt việc kiểm tra, báo cáo định kỳ các đề tài.

Tuy nhiên, công tác nghiệm thu đề tài và quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học công nghệ trong ngành Giao thông vận tải còn một số vấn đề tồn tại sau đây:

- Một số đề tài chưa được triển khai thực hiện theo đúng tiến độ đề ra, việc báo cáo định kỳ và tổ chức nghiệm thu chưa thực hiện theo đúng quy định.

- Việc quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học chưa đúng trình tự, thủ tục theo quy định.

Để khắc phục những tồn tại nói trên nhằm nâng cao hiệu quả công tác nghiên cứu khoa học công nghệ trong ngành Giao thông vận tải, góp phần tích cực vào việc nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả hoạt động giao thông vận tải, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải yêu cầu:

1. Đối với cơ quan, đơn vị chủ trì đề tài:

- Tổ chức thực hiện đề tài theo đúng nội dung và tiến độ đã được Bộ phê duyệt trong đề cương nghiên cứu.

- Nghiêm chỉnh thực hiện chế độ báo cáo định kỳ với cơ quan quản lý nhà nước theo quy định.

- Tổ chức nghiệm thu đề tài cấp nội bộ, cấp cơ sở nghiêm túc đảm bảo chất lượng, tiến độ và trình tự, thủ tục theo quy định.

- Quản lý tài chính theo quy định, đặc biệt chú trọng đến khâu thanh lý hợp đồng và thanh toán, quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học công nghệ.

2. Đối với chủ nhiệm đề tài:

- Thực hiện nghiên cứu đề tài theo đúng đề cương đã được phê duyệt, đảm bảo đúng tiến độ và chất lượng theo yêu cầu.

- Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ theo quy định cho cơ quan, đơn vị chủ trì đề tài.

- Báo cáo kịp thời những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện đề tài với cơ quan nhà nước có thẩm quyền để giải quyết.

- Thực hiện việc quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học công nghệ theo đúng quy định hiện hành.

3. Đối với các Vụ tham mưu của Bộ:

a/ Vụ Khoa học - Công nghệ:

- Chủ trì, phối hợp với cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức kiểm tra định kỳ các đề tài nghiên cứu khoa học công nghệ trong ngành Giao thông vận tải.

- Tổ chức nghiệm thu các đề tài cấp Bộ đảm bảo đúng tiến độ và chất lượng.

- Theo dõi, kiểm tra, báo cáo Lãnh đạo Bộ kết quả thực hiện Chỉ thị này định kỳ sáu tháng, một năm.

b/ Vụ Tài chính:

- Chủ trì, phối hợp với Vụ Khoa học - Công nghệ hướng dẫn, kiểm tra các cơ quan, đơn vị chủ trì đề tài trong việc quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học công nghệ theo quy định.

c/ Thanh tra Bộ:

Thực hiện kiểm tra, thanh tra các cơ quan, đơn vị có liên quan đến việc quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán kinh phí nghiên cứu khoa học công nghệ theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

Bộ yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và cá nhân có liên quan thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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