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Kính gửi: Trường Cao đẳng tài chính kế toán IV

 

Trả lời công văn số 30/TCKT ngày 27/10/2004 của trường Cao đẳng tài chính kế toán IV về việc xin giải đáp về nghĩa vụ thuế đối với kinh phí các lớp bồi dưỡng tin học cho cán bộ Thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Tại Điểm 11, Mục II, Phần A Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật thuế giá trị gia tăng hướng dẫn: "Dạy học, dạy nghề bao gồm: dạy văn hoá, ngoại ngữ, tin học, dạy múa, hát, hội hoạ, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao, nuôi dạy trẻ và dạy các ngành nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hoá, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp cho mỗi người" không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng.

- Tại Điều 7 Nghị định số 10/2002/NĐ-CP ngày 16/1/2002 của Chính phủ về chế độ tài chính áp dụng cho đơn vị sự nghiệp có quy định: "Đơn vị sự nghiệp hoạt động sản xuất, cung ứng dịch vụ có thu chịu trách nhiệm thực hiện nghĩa vụ với ngân sách Nhà nước và được hưởng các quyền lợi về miễn, giảm thuế theo quy định hiện hành".

- Tại Điểm 1.5, Mục I, Phần A Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "… cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp có tổ chức sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ" thuộc đối tượng nộp thuế thu nhập doanh nghiệp.

Căn cứ vào các hướng dẫn nêu trên, Trường cao đẳng tài chính kế toán không phải nộp thuế giá trị gia tăng đối với doanh thu từ hợp đồng đào tạo, tổ chức các lớp bồi dưỡng tin học căn bản và chương trình tin học quản lý thuế nhưng phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp đối với thu nhập từ dịch vụ đào tạo này.

Tổng cục Thuế trả lời để Trường cao đẳng tài chính kế toán IV để biết và thực hiện.
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