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Trả lời công văn số 3432/BCA(C11) ngày 12/11/2004 của Bộ Công an về việc góp ý vào bản Dự thảo "Đề án tổng thể kiểm soát ma tuý qua biên giới vào Việt Nam đến năm 2010", Tổng cục Hải quan xin có một số ý kiến như sau:  

Tiếp theo ý kiến đã tham gia trực tiếp (đã ghi cụ thể trên bản dự thảo của Quý Bộ gửi Tổng cục Hải quan trước đây) nay xin tham gia vào điểm 4, mục A, phần III về "Giải pháp nâng cao hiệu quả năng lực hoạt động của các lực lượng chuyên trách phòng, chống tội phạm ma tuý tại địa bàn biên giới, cửa khẩu và trên biển" đối với "lực lượng Hải quan thuộc Bộ Tài chính" như sau:

Sau khi xin ý kiến tham gia của Bộ Công an và Bộ Quốc phòng, Bộ Tài chính đã hoàn chỉnh Đề án "Tăng cường năng lực phòng, chống ma tuý của ngành Hải quan" và trình Chính phủ phê duyệt để triển khai thực hiện. Đề án đã nêu cụ thể mục tiêu và các giải pháp thực hiện như sau:

"I. Mục tiêu:

Mục tiêu cơ bản là chủ động phòng ngừa, phát hiện và ngăn chặn bắt giữ các vụ buôn bán, vận chuyển trái phép các chất ma tuý, tiền chất và các dụng cụ dùng để sản xuất các chất ma tuý vào trong nước để tiêu thụ hoặc trung chuyển đi các nước ngay tại khu vực cửa khẩu biên giới thuộc phạm vi địa bàn hoạt động hải quan. Góp phần chặt tận gốc nguồn cung cấp ma tuý vào Việt Nam.

Kiểm soát chặt chẽ việc xuất khẩu, nhập khẩu và vận chuyển quá cảnh lãnh thổ Việt Nam các tiền chất, chất gây nghiện, chất hướng thần theo quy định của pháp luật.

II. Giải pháp:

Xuất phát từ thực trạng tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ công chức làm nhiệm vụ phòng, chống ma tuý, từ các tồn tại yếu kém trong hoạt động đấu tranh phòng chống ma tuý của ngành Hải quan, Bộ Tài chính đề xuất một số giải pháp nâng cao năng lực phòng chống ma tuý của ngành Hải quan như sau:

Quy chế hoạt động của lực lượng chuyên trách chống buôn lậu Hải quan.

- Đối mới phương thức hoạt động cho phù hợp với tiến trình hội nhập quốc tế và hiện đại hoá ngành Hải quan, ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng cơ sở dữ liệu, áp dụng hệ thống kỹ thuật quản lý rủi ro… trong công tác phòng chống ma tuý.

- Thiết lập mạng thông tin tình báo và trao đổi cơ sở dữ liệu giữa các lực lượng chức năng: Công an, Bộ đội biên phòng, Cảnh sát biển và Hải quan trên các cấp độ trung ương và cơ sở, các cơ sở dữ liệu này do các ngành thu thập thông qua chức năng hoạt động cụ thể của ngành mình. Các thông tin này phải được chia sẻ đến các lực lượng chức năng theo một quy chế do Chính phủ quy định.

4. Thực hiện hợp tác quốc tế:

Coi trọng việc thực hiện các hiệp định song phương và đa phương cũng như các thoả thuận về hợp tác phòng, chống ma tuý trên các lĩnh vực trao đổi thông tin tình báo, hỗ trợ điều tra bắt giữ, học hỏi kinh nghiệm và huấn luyện đào tạo với Hải quan các nước, Tổ chức Hải quan thế giới (WCO), Văn phòng liên lạc tình báo hải quan khu vực Châu Á và Thái Bình Dương (RILO Bắc Kinh) và các tổ chức khác.

Bộ Tài chính xin trích dẫn để Quý Bộ tham khảo và bổ sung, sửa đổi vào Đề án. Xin trao đổi để quý Bộ được biết.
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