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NGHỊ QUYẾT
VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG HIV/AIDS, MA TÚY, MẠI DÂM VÀ CÁC LOẠI TỆ NẠN XÃ HỘI KHÁC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH AN GIANG (GIAI ĐOẠN 2005-2010)

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
KHÓA VII, KỲ HỌP THỨ 3
(Từ ngày 07 đến 09 tháng 12 năm 2004)

- Căn cứ vào Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân đã được Quốc hội thông qua ngày 26 tháng 11 năm 2003 ;
- Sau khi xem xét Báo cáo chuyên đề về công tác phòng chống ma túy, mại dâm và các loại tệ nạn xã hội khác trên địa bàn tỉnh An Giang trong thời gian qua của Công an tỉnh;
- Xét đề nghị của Ban Văn hóa - xã hội và ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh;
QUYẾT NGHỊ
I- Tăng cường các biện pháp phòng chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm và các loại tệ nạn xã hội như: số đề, các loại cờ bạc trá hình, trộm cắp vặt, uống rượu say sưa càn quấy, tụ tập băng đảng hành động côn đồ... với mục tiêu và lộ trình như sau:

+ Năm 2005 : Chủ động phòng chống ma túy, mại dâm và các loại tệ nạn xã hội khác; triệt phá và xóa các tụ điểm, trọng điểm tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm. Ngăn chặn triệt để ma túy, mại dâm và các tệ nạn xã hội khác xâm nhập vào trường học.

Riêng HIV/AIDS : Triển khai có hiệu quả các Dự án phòng chống HIV/AIDS được các tổ chức quốc tế, tổ chức phi chính phủ nước ngoài tài trợ, bước đầu nhân ra các địa bàn ngoài Dự án.

+ Năm 2007: Ngăn chặn sự phát sinh các loại tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm. Tập trung chữa trị, phục hồi, đào tạo nghề và tạo việc làm có hiệu quả để làm giảm số người vi phạm tệ nạn xã hội, sử dụng ma túy, mại dâm. Không còn tụ điểm, trọng điểm tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm trên toàn tỉnh An Giang.

Kiểm soát được số người nhiễm HIV/AIDS, tổ chức tốt việc chăm sóc trong cộng đồng và gia đình. Khống chế lây nhiễm từ nhóm nguy cơ cao ra cộng đồng. Ngăn chặn lây nhiễm HIV/AIDS qua các dịch vụ y tế.

+ Năm 2009 2010: Hơn 85% số xã, phường, thị trấn, 100% cơ quan, đơn vị, trường học không có người vi phạm tệ nạn xã hội.

Khống chế được số lượng phát sinh lây nhiễm HIV/AIDS. Hoàn thiện hệ thống dịch vụ y tế để kiểm soát, quản lí, chăm sóc người bị nhiễm HIV/AIDS.

II- Giao UBND tỉnh chịu trách nhiệm xây dựng đề án và tổ chức chỉ đạo thực hiện đạt mục tiêu và lộ trình đã xác định. Hàng năm phân bổ ngân sách đảm bảo chi theo yêu cầu công việc cần tập trung; báo cáo cho HĐND tỉnh tại kỳ họp cuối năm về kết quả thực hiện, đối chiếu với mục tiêu và lộ trình đã xác định.

Nghị quyết này được HĐND tỉnh An Giang khóa VII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 09 tháng 12 năm 2004.
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