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V/v: Đề nghị giải quyết chế độ BHXH đối với người tự ý xin thôi việc
	Hà Nội, ngày 27 tháng 01 năm 2005


 

Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Hà Giang 

Trả lời Công văn số 619/CV-LĐTBXH ngày 24/12/2004 của quý Sở đề nghị xem xét, giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội đối với ông Hoàng Văn Lạc, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 13/NV ngày 04 tháng 9 năm 1972 của Bộ Nội vụ (nay là Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội) thì những trường hợp không do yêu cầu của tổ chức mà công nhân, viên chức tự ý xin thôi việc, quân nhân xin giải ngũ vì hoàn cảnh riêng, sau được trở lại làm việc thì thời gian công tác trước khi nghỉ việc hoặc giải ngũ không được tính là thời gian công tác liên tục.

Căn cứ vào nội dung trình bày tại Công văn nêu trên, ông Hoàng Văn Lạc sinh năm 1933, tham gia công tác tại Ty Văn hóa tỉnh Hà Giang từ tháng 12/1949, đến tháng 8/1975 xin cơ quan về nghỉ tự túc tại quê nhà. Vì vậy, theo quy định tại Thông tư số 13/NV nêu trên thì thời gian công tác trước khi nghỉ việc của ông Lạc không được tính là thời gian công tác liên tục để làm cơ sở tính hưởng bảo hiểm xã hội.

Đề nghị quý Sở giải thích để ông Lạc biết và thực hiện theo đúng quy định của Nhà nước./.
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