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QUYẾT ĐỊNH
CỦA UBND THÀNH PHỐ VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT CHỈ GIỚI ĐƯỜNG ĐỎ QUỐC LỘ 1A, TỶ LỆ 1/500 (ĐOẠN TỪ PHÍA NAM THỊ TRẤN VĂN ĐIỂN ĐẾN HẾT ĐỊA PHẬN HÀ NỘI)

UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân;
Căn cứ Pháp lệnh Thủ đô Hà Nội;
Căn cứ Nghị định số 91/CP ngày 17 tháng 8 năm 1994 của Chính phủ ban hành Điều lệ quản lý quy hoạch đô thị;
Căn cứ Quyết định số 108/1998/QĐ-TTg ngày 20 tháng 6 năm 1998 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch chung Thủ đô Hà Nội đến năm 2020;
Căn cứ Quy hoạch chi tiết huyện Thanh Trì tỷ lệ 1/5000 (phần Sử dụng đất và Giao thông) đã được Uỷ ban nhân dân Thành phố phê duyệt tại Quyết định số 133/2001/QĐ-UB ngày 28/12/2001;
Xét đề nghị của Sở Quy hoạch Kiến trúc Hà Nội tại công văn số 13/QHKT-P1 ngày 04/01/2005.
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Phê duyệt chỉ giới đường đỏ Quốc lộ 1A, tỷ lệ 1/500 (đoạn từ phía Nam thị trấn Văn Điển đến hết địa phận Hà Nội) do Viện Quy hoạch xây dựng Hà Nội lập, được Sở Quy hoạch Kiến trúc Hà Nội thẩm định, chấp thuận ngày 04/01/2005 với nội dung chủ yếu như sau:

1. Địa điểm: 
- Điểm đầu tuyến: phía Nam Thị trấn Văn Điển.

- Điểm cuối tuyến: ranh giới Hà Nội - Hà Tây.

- Tuyến đường đi qua địa bàn Thị trấn Văn Điển, các Xã: Tứ Hiệp, Ngũ Hiệp, Vĩnh Quỳnh, Ngọc Hồi và Liên Ninh - Huyện Thanh Trì với chiều dài khoảng 4,4km.

2. Hướng tuyến:
- Hướng tuyến của đường dựa hoàn toàn trên cơ sở đường hiện có, được mở rộng về phía Đông trên cơ sở rãnh thoát nước dọc theo phía Đông tuyến đường sắt Bắc - Nam.

3. Cấp hạng đường: Đường phố chính thành phố.

4. Mặt cắt ngang: Tuyến đường có mặt cắt ngang điển hình rộng B=46m với thành phần chính gồm:

+ Hai dải xe cơ giới chính rộng 11,25mx2.

+ Hai dải xe địa phương hai bên rộng 7mx2.

+ Dải phân cách trung tâm rộng 1¸3m.

+ Hai dải phân cách giữa dải xe địa phương và dải xe chính rộng 0,25mx2.

+ Hè phía Đông rộng 6¸8m.

Tại một số vị trí, tuyến đường được mở rộng cục bộ về phía Đông khoảng 4 ¸10m để chỉ giới đường đỏ trùng tường rào hiện có của các cơ quan, khu dân cư… dọc theo phía Đông tuyến đường. Dải đất mở rộng này sử dụng để đỗ xe, trồng cây xanh, công trình hạ tầng phục vụ công cộng.

Chi tiết cấu tạo mặt cắt ngang từng đoạn của tuyến đường sẽ được xác định khi duyệt dự án nghiên cứu khả thi.

5. Chỉ giới đường đỏ:
- Chỉ giới đường đỏ được xác định trên cơ sở tim đường, mặt cắt ngang điển hình, các thông số kỹ thuật và kích thước ghi trên bản vẽ. 

- Tim tuyến đường được xác định qua các điểm : A, B, C, D, E , F theo toạ độ và kết hợp với các thông số kỹ thuật ghi trên bản vẽ. Chỉ giới đường đỏ phần mở rộng về phía Đông lấy trùng tường rào các cơ quan đơn vị đã xây dựng ổn định theo thể hiện trên bản vẽ. Riêng đoạn cuối tuyến, tại khu vực Chùa Yên Phú chỉ giới đường đỏ sẽ được xem xét quyết định trong quá trình phê duyệt dự án đầu tư xây dựng.

6. Các nút giao thông trên tuyến:
Trên tuyến  có các nút giao khác mức với các đường quy hoạch tại vị trí:

- Giao với đường vành đai 4 và tuyến đường sắt vành đai phía Nam Hà Nội.

- Giao với đường quy hoạch nối Ga đầu mối Ngọc Hồi với quốc lộ 1A và đường cao tốc Pháp Vân - Cầu Giẽ tại cuối tuyến.

Chỉ giới các nút giao thông khác cốt này sẽ được xác định theo dự án và thiết kế nút được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Trường hợp Vành đai 4 có điều chỉnh thì vị trí nút giao thông tại đây sẽ được điều chỉnh lại cho phù hợp.

Các nút giao thông với các tuyến đường ngang khác tổ chức giao bằng, trong đó, các tuyến đường nhánh chủ yếu là giao nhập. 

Khi lập dự án xây dựng cải tạo tuyến đường, cần bổ sung các hầm, cầu vượt qua đường bộ và đường sắt. 

Điều 2: 
- Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký.

- Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân Thành phố; Giám đốc các Sở: Quy hoạch  Kiến trúc, Kế hoạch và Đầu tư, Giao thông Công chính, Tài nguyên Môi trường và Nhà đất, Xây dựng, Tài chính; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân Huyện Thanh Trì, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn có tuyến đường đi qua, các cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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