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Trả lời công văn số 03/2005-CV ngày 13/01/2005 của Công ty chế biến thực phẩm Tân Việt Hương (Công ty Tân Việt Hương) về việc hướng dẫn kê khai và trích nộp tiền sang nhượng bản quyền của công ty nước ngoài; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 169/1998/TT-BTC ngày 22/12/1998 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam;

Căn cứ Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam;

1. Về chính sách thuế đối với tiền bản quyền

Trường hợp Công ty Tân Việt Hương kinh doanh chế biến thức ăn nhanh với nhãn hiệu Jollibee của Công ty Jollibee quốc tế và hàng năm Công ty phải trả tiền phí bản quyền cho Công ty này thì Công ty có trách nhiệm kê khai, khấu trừ thuế và nộp thuế hộ Công ty Jollibee quốc tế (gọi là nhà thầu nước ngoài):

- Về thuế giá trị gia tăng (GTGT): Tiền bản quyền trả cho việc sử dụng nhãn hiệu Jollibee thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT nên Công ty không phải nộp hộ thuế GTGT.

- Về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN): Tiền bản quyền trả cho việc sử dụng nhãn hiệu Jollibee thuộc đối tượng chịu thuế TNDN do đó Công ty có trách nhiệm nộp hộ thuế TNDN cho nhà thầu nước ngoài. Căn cứ tính thuế là doanh thu chịu thuế TNDN và tỷ lệ (%) thuế TNDN tính trên doanh thu chịu thuế.

	Số thuế TNDN phải nộp
	=
	Doanh thu chịu thuế TNDN
	x 
	Tỷ lệ thuế TNDN tính trên doanh thu chịu thuế 


Doanh thu chịu thuế TNDN là toàn bộ Khoản tiền mà nhà thầu nhận được từ việc chuyển giao quyền sử dụng nhãn hiệu Jollibee cho Công ty.

Tỷ lệ thuế TNDN tính trên doanh thu chịu thuế là 10%.

2. Về thủ tục, hồ sơ để Khoản tiền bản quyền thanh toán cho nhà thầu nước ngoài được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN

Để Khoản tiền bản quyền thanh toán cho nhà thầu quốc tế được tính vào chi phí khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN, Công ty phải đảm bảo có các thủ tục, hồ sơ sau:

- Hợp đồng ký với nhà thầu về việc sử dụng nhãn hiệu Jollibee;

- Chứng từ chứng minh Công ty đã thanh toán cho nhà thầu qua ngân hàng;

- Đăng ký kê khai nộp thuế hộ cho nhà thầu theo đúng quy định: Trường hợp Hợp đồng ký với nhà thầu về việc sử dụng nhãn hiệu Jollibee ký trước ngày Thông tư số 05/2005/TT-BTC có hiệu lực thi hành thì việc nộp thuế TNDN đối với tiền bản quyền thực hiện theo Thông tư 169/1998/TT-BTC. Nếu hợp đồng ký sau ngày Thông tư số 05/2005/TT-BTC có hiệu lực thi hành thì việc nộp thuế TNDN đối với tiền bản quyền được thực hiện theo Thông tư số 05.

- Trường hợp Khoản tiền bản quyền thanh toán cho Công ty Jollibee quốc tế (là doanh thu chịu thuế của nhà thầu) đã bao gồm Khoản thuế TNDN phải nộp thì Công ty được tính vào chi phí toàn bộ Khoản tiền bản quyền thanh toán cho nhà thầu nước ngoài. Trường hợp Khoản tiền bản quyền (là doanh thu chịu thuế của nhà thầu nước ngoài) chưa bao gồm Khoản thuế TNDN phải nộp thì khi xác định số thuế phải nộp Công ty phải tính lại doanh thu chịu thuế TNDN như quy định tại Thông tư 169/1998/TT-BTC và Thông tư số 05/2005/TT-BTC và Công ty được tính vào chi phí Khoản tiền bản quyền thanh toán cho nhà thầu nước ngoài và Khoản thuế TNDN do Công ty nộp thay cho nhà thầu nước ngoài.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể.
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