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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN TIẾT KIỆM ĐIỆN TRONG MÙA KHÔ NĂM 2005
Theo Bộ Công nghiệp, do diễn biến thời tiết không thuận lợi, lưu lượng nước về trung bình tháng tại các hồ thuỷ điện thấp hơn trung bình nhiều năm, khả năng sẽ thiếu nguồn nước để sản xuất điện trong mùa khô. Mặt khác các nguồn điện mới đưa vào vận hành không bù đắp được so với tốc độ tăng nhanh của nhu cầu sử dụng điện.
Do vậy, mùa khô năm 2005, có khả năng hệ thống điện thiếu năng lượng, thiếu công suất đỉnh vào các giờ cao điểm, dẫn đến thiếu hụt điện năng để cung cấp cho sản xuất và sinh hoạt, gây ảnh hưởng chung đến việc cung ứng, sử dụng điện của cả nước.
Để bảo đảm tính ổn định của hệ thống điện, đảm bảo việc cung cấp điện trên địa bàn tỉnh được an toàn, liên tục. Uỷ ban nhân dân tỉnh An Giang chỉ thị:
1/ Điện lực An Giang, Công ty Điện Nước An Giang:
- Thực hiện phương án quản lý, vận hành ổn định, an toàn mạng lưới điện. Có kế hoạch đầu tư nâng cấp, cải tạo mạng lưới điện, kịp thời đáp ứng nhu cầu tiêu dùng điện trong toàn tỉnh năm 2005 và những năm sắp tới.
- Xây dựng phương án cấp điện liên tục, ổn định cho các đối tượng ưu tiên sử dụng điện khi xảy ra trường hợp thiếu công suất nguồn điện, theo danh sách đã được UBND tỉnh thống nhất.
- Tổ chức kiểm tra và yêu cầu hộ mua điện phải thực hiện đúng biểu đồ phụ tải và chế độ ca kíp đã đăng ký trong hợp đồng mua bán điện.
- Thường xuyên tuyên truyền các biện pháp tiết kiệm điện và các quy định của pháp luật về xử lý các hành vi vi phạm trong sử dụng điện.
2/ Các cơ quan, đơn vị hành chính sự nghiệp:
Lãnh đạo cơ quan, đơn vị tổ chức nghiên cứu, cải tiến hệ thống chiếu sáng, quạt điện, máy điều hoà, tủ lạnh, bình nước nóng lạnh phù hợp với đặc điểm của từng cơ quan, đơn vị theo hướng tiết kiệm điện.
Xây dựng kế hoạch sử dụng điện hợp lý trong cơ quan, đơn vị để tiết kiệm điện và tiết kiệm chi tiêu ngân sách. Vận động cán bộ, nhân viên sử dụng điện tiết kiệm trong sinh hoạt ở hộ gia đình.
3/ Các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh, dịch vụ:
Rà soát, sắp xếp dây chuyền sản xuất để chuyển thời gian sử dụng các máy móc, thiết bị dùng điện có công suất lớn trong giờ cao điểm (từ 18 giờ đến 22 giờ đêm) sang giờ thấp điểm (từ 22 giờ đêm đến 04 giờ sáng hôm sau); hạn chế việc sử dụng các dụng cụ điện trong giờ cao điểm khi chưa thật sự cần thiết; hạn chế sử dụng các loại đèn trang trí, đèn quảng cáo trong giờ cao điểm.
Các trạm bơm nước phục vụ sản xuất nông nghiệp, cố gắng bố trí hoạt động trong giờ thấp điểm. 
Các đơn vị có máy phát điện riêng cần chuẩn bị duy tu bảo dưỡng, sẵn sàng đề phòng sự cố mất điện do quá tải.
4/ Uỷ ban nhân dân huyện, thị, thành phố:
Yêu cầu các đơn vị trực thuộc sử dụng điện tiết kiệm, hợp lý. Kiểm tra, nhắc nhở các trường hợp sử dụng điện lãng phí. Tổ chức tuyên truyền cho nhân dân sử dụng điện an toàn, tiết kiệm và hiệu quả.
5/ Các đơn vị công trình công cộng:
Có kế hoạch quản lý hệ thống chiếu sáng công cộng theo hướng tiết kiệm điện: chỉ mở đèn đường khi trời mờ tối, tắt đèn khi trời mờ sáng; hạn chế sử dụng các loại đèn trang trí, đèn có công suất lớn trong giờ cao điểm khi chưa thật sự cần thiết.
6/ Các cơ quan thông tin đại chúng:
Có trách nhiệm phối hợp với các đơn vị cung ứng, kinh doanh điện thực hiện tuyên truyền, phổ biến các biện pháp sử dụng điện an toàn, tiết kiệm rộng rãi cho mọi người hiểu biết, thực hiện. 
7/ Sở Công nghiệp An Giang:
Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hành tiết kiệm sử dụng điện của các cơ quan, đơn vị, cá nhân trong toàn tỉnh. Kịp thời báo cáo UBND tỉnh những vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện để xử lý.
Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang yêu cầu thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện tốt các nội dung trong Chỉ thị này.
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