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	Số: 503/BXD-HTĐT
V/v: dự án cải thiện môi trường nước Tp Hồ Chí Minh lưu vực kênh Tàu Hũ-Bến Nghé-Đôi-Tẻ giai đoạn II 
	Hà Nội, ngày 11 tháng 4 năm 2005


 
Kính gửi:  Thủ tướng Chính phủ
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1544/UB - ĐT ngày 16/3/2005 của Ủy ban Nhân dân thành phố Hồ Chí Minh  về Dự án cải thiện môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh lưu vực kênh Tàu Hũ – Bến Nghé - Đôi – Tẻ giai đoạn II. Sau khi xem xét Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Dự án cải tạo môi trường nước thành phố Hồ Chí Minh lưu vực kênh Tàu Hũ – Bến Nghé - Đôi – Tẻ là dự án ưu tiên được đề xuất trong Quy hoạch tổng thể hệ thống thoát nước thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 752/QĐ-TTg ngày 19/6/2001. 
Lưu vực kênh Tàu Hũ – Bến Nghé - Đôi – Tẻ có diện tích 3.065,4 Ha, thuộc địa bàn các quận 1,3,4,5,6,8,10,11, Tân Bình, Bình Thạnh và huyện Bình Chánh. Giai đoạn I của dự án được triển khai từ năm 2001, hiện nay đang được triển khai thi công bao gồm các hạng mục cải tạo một phần kênh Bến Nghé, kênh Tàu Hũ, cải tạo hệ thống cống chung hiện có, xây dựng cống bao thu gom nước thải, nhà máy xử lý nước thải công suất 141.000m3/ngđ. Tuy nhiên các hạng mục triển khai trong giai đoạn I chỉ phục vụ cho khu vực phía đông bờ trái kênh Tàu Hũ – Bến Nghé với diện tích 914,7 ha.
Để hoàn thiện hệ thống thoát nước mưa, thu gom và xử lý nước thải lưu vực kênh Tàu Hũ – Bến Nghé - Đôi – Tẻ phù hợp Quy hoạch tổng thể hệ thống thoát nước thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020 đề nghị Thủ Tướng Chính phủ cho phép Ủy ban Nhân dân thành phố Hồ Chí Minh tiến hành lập báo cáo đầu tư giai đoạn II dự án trên và trình duyệt theo quy định hiện hành.
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