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Kính gửi : Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh 

Trả lời công văn số 4141/CT-THDT ngày 19/4/2005 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về thu tiền sử dụng đất đối với ông Trần Minh Mẫn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tiết a, khoãn 4, Điều 3 Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 3/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất thì hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng đất, khi được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trong trường hợp đất đã sử dụng ổn định, được Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn xác nhận không có tranh chấp thuộc một trong các trường hợp quy định tại khoản 1, 2, 3 và 4 Điều 50 của Luật đất đai năm 2003 thuộc đối tượng không phải nộp tiền sử dụng đất.

Đối với trường hợp của ông Trần Minh Mẫn, theo như báo cáo của Cục Thuế: Nguồn gốc đất đai do ông Trần Văn Lai là ông cố đứng tên địa bộ từ ngày 9/1/1916, sau đó để lại cho ông Trần Văn Thiệu là ông nội đứng tên địa bộ, khi ông Thiệu mất để lại cho ông Trần Văn Cúc là cha ông Mẫn sử dụng, đến năm 1985 ông Cúc mất và chuyển lại phần đất 6.617 m2 cho ông Trần Minh Mẫn sử dụng, năm 1989 ông Mẫn tự xây không phép làm nhà xưởng sản xuất trên lô đất đó và sử dụng liên tục đến nay không ai tranh chấp, có xác nhận của UBND phường. Ngày 27/12/2004 ông Mẫn đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là đất sản xuất kinh doanh và trên đó (điểm 8) ghi: Nhà nước công nhận quyền sử dụng đất như Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất. Đề nghị Cục Thuế phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường để xác định trường hợp đất mà ông Trần Minh Mẫn đã được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên đây nếu thuộc diện quy định tại Khoản 2 hoặc Khoản 4, Điều 50 Luật Đất đai năm 2003 thì ông Mẫn không phải nộp tiền sử dụng đất./.
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