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Kính gửi  Công ty Sanyo Engineering & Construction Inc 
 

Trả lời công văn ngày 30/5/2005 của Công ty Sanyo Engineering & Construction INC về thuế nhà thầu nước ngoài, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 28 của Quy chế quản lý sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ban hành kèm theo Nghị định số 17/2001/NĐ-CP ngày 4/5/2001 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ODA; Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2002 của Bộ Tài chính và Điểm 7 của Hợp đồng ký giữa Chính phủ Nhật Bản và Chính phủ Việt Nam về khoản vay của Chính phủ Nhật Bản và công văn chấp thuận số 1893 BKH/KTĐT ngày 28/3/2002 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì: Chính phủ Việt Nam sẽ miễn cho các Công ty Nhật Bản hoạt động như là các nhà cung cấp, các nhà thầu và/ hoặc các nhà tư vấn tất cả các khoản thuế và phí tại Việt Nam đối với thu nhập từ việc cung cấp hàng hóa hoặc các dịch vụ được cung cấp theo các khoản vay nhưng chỉ áp dụng cho các nhà thầu Chính trực tiếp ký hợp đồng với Chủ đầu tư. Quy định này không áp dụng đối với các Nhà thầu phụ Nhật Bản.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty Sanyo Engineering & Construction INC (nhà thầu phụ Nhật Bản) ký hợp đồng với Công ty REE (là nhà thầu phụ Việt Nam) để cung cấp và lắp đặt hệ thống điện cho dự án xây dựng nhà ga hành khách Quốc tế Tân Sơn Nhất không thuộc đối tượng được miễn thuế TNDN đối với thu nhập thu được từ hợp đồng cung cấp, lắp đặt hệ thống điện ký với Công ty REE nói trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và thực hiện.
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