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	Kính gửi: 
	- Công ty V – TRAC HOLDINGS LIMITED
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Trả lời văn bản không số đề ngày 04/08/2005 cua Công ty V-TRAC HOLDINGS LIMITED về việc thành lập kho ngoại quan tại khu công nghiệp Cát Lái, TP. Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Căn cứ điều 29, 30 Nghị định số 101/2001/NĐ-CP ngày 31/12/2001 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật Hải quan thì doanh nghiệp đầu tư nước ngoài tại Việt Nam có giấy phép đầu tư của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cấp và trong giấy phép đầu tư qui định doanh nghiệp có chức năng kinh doanh kho bãi, giao nhận hàng hóa xuất nhập khẩu thì được phép thành lập kho ngoại quan. Địa điểm xin thành lập kho ngoại quan phải có vị trí nằm trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, các cửa khẩu quốc tế.

Về hồ sơ xin thành lập kho ngoại quan bao gồm: Đơn xin thành lập kho ngoại quan, giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, sơ đồ thiết kế khu vực kho bãi thể hiện rõ đường ranh giới ngăn cách với bên ngoài, vị trí các kho hàng, hệ thống đường vận chuyển nội bộ, hệ thống phòng cháy, nổ, bảo vệ, văn phòng kho và nơi làm việc của Hải quan.

Công ty gửi hồ sơ xin thành lập kho ngoại quan đến Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh để kiểm tra, khảo sát thực tế, nếu đủ điều kiện theo qui định, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh báo cáo Tổng cục Hải quan để xem xét ra quyết định cấp Giấy phép thành lập kho ngoại quan.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn một số nội dung cơ bản về thủ tục thành lập kho ngoại quan, đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể. 
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