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	Kính gửi 
	- Ban quản lý các khu chế xuất và công nghiệp Hải Phòng
(27 Cù Chính Lan, Hải Phòng) 
 


Trả Lời Công Văn Số 603/BQL-ĐT ngày 2/8/2005 của Ban Quản lý các khu chế xuất và công nghiệp Hải Phòng về chính sách ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp trong trường hợp bổ sung Mục tiêu hoạt động, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công ty trách nhiệm hữu hạn dầu nhờn Caltex Việt Nam là doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài hoạt động trong lĩnh vực sản xuất các loại dầu mỡ bôi trơn và thực hiện các dịch vụ hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm đang được ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo giấy phép đầu tư số 02A/GP-KCN-HP ngày 16/12/1998 và giấy phép đầu tư Điều chỉnh số 02A/GPĐC1-KCN-HP ngày 20/10/2000 do Ban Quản lý các khu chế xuất và công nghiệp Hải phòng cấp.

Nay, Công ty xin bổ sung thêm ngành nghề cung cấp dịch vụ hỗ trợ kỹ thuật cho tất cả các sản phẩm Caltex thì không thuộc dự án đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất để được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.

Tuy nhiên, Công ty vẫn được giữ nguyên mức thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp theo giấy phép đầu tư đã cấp cho công ty, kể cả đối với phần thu nhập thu được từ hoạt động dịch vụ hỗ trợ kỹ thuật mới bổ sung nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Ban Quản lý biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Lưu: VT, PCCS (2b).
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