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Kính gửi  Tổng cục cảnh sát - bộ công an

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3147/C11(C15) ngày 15/9/2005 của Tổng cục Cảnh sát về việc xin nhập hàng miễn thuế đối với số thuốc lá giả và thiết bị phục vụ tập huấn cho cán bộ chiến sĩ lực lượng cảnh sát điều tra tội phạm kinh tế. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Nghị định số 94/1998/NĐ-CP ngày 17/11/1998 của Chính phủ; Thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/8/2004 của Bộ Tài chính thì: 

Hàng hóa của các đối tượng được tạm miễn thuế nhưng không tái xuất mà được phép của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền để làm quà tặng, quà biếu cho các tổ chức, cá nhân Việt Nam thì định mức hàng hóa quà biếu, quà tặng được xét miễn thuế là không vượt quá 30 (ba mươi) triệu đồng đối với tổ chức và không vượt quá 1 (một) triệu đồng đối với cá nhân. 

Trường hợp lô hàng thuốc lá giả, kính lúp và đèn cực tím nhập khẩu để phục vụ khóa tập huấn về phân biệt thuốc lá giả nêu tại công văn trên của Tổng cục Cảnh sát, nếu trị giá hàng hóa không vượt quá 30 (ba mươi) triệu đồng, đề nghị quý Tổng cục làm việc với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa để giải quyết thủ tục xét miễn thuế nhập khẩu theo quy định.

Thủ tục, hồ sơ xét miễn thuế hàng hóa quà biếu, ùa tặng bao gồm:

- Công văn yêu cầu xét miễn thuế của tổ chức, cá nhân được biếu, tặng;

- Thông báo hoặc quyết định hoặc thỏa thuận tặng hàng hóa;

- Tờ khai hàng hóa nhập khẩu đã làm thủ tục hải quan;

- Thông báo thuế của cơ quan Hải quan;

Trường hợp trị giá hàng hóa vượt quá 30 (ba mươi) triệu đồng, đề nghị quý Tổng cục gửi hồ sơ xét miễn thuế đến Tổng cục Hải quan để giải quyết theo thẩm quyền.

Tổng cục Hải quan xin thông báo để Tổng cục Cảnh sát được biết. 
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