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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội Việt Nam 

Theo báo cáo của Cục Quản lý lao động ngoài nước, hiện nay có một số đối tượng trước đây đã được tuyển chọn và cử đi quản lý lao động ở các nước Đông Âu và LX (cũ) theo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 322/LĐ-QĐ ngày 29/12/1982 của Bộ Lao động (nay là Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội) đã hoàn thành nhiệm vụ và về nước đúng thời hạn quy định. Khi về nước số đối tượng này không có quyết định tiếp nhận trở lại đơn vị cũ tại thời điểm đã cử đi (Cục Hợp tác quốc tế về lao động nay là Cục Quản lý lao động ngoài nước) vì vậy chưa được Bảo hiểm xã hội Việt Nam giải quyết chế độ trợ cấp thôi việc hoặc chế độ bảo hiểm xã hội.

Theo đề nghị của Cục Quản lý lao động ngoài nước, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đồng ý giải quyết để các đối tượng thuộc diện nêu trên được hưởng chế độ bảo hiểm xã hội theo quy định hiện hành nếu có đủ hồ sơ gốc, có Quyết định cử đi làm việc ở nước ngoài, có giấy chứng nhận thời gian làm việc ở nước ngoài của Ban Quản lý lao động kèm theo công văn của Cục Quản lý lao động ngoài nước xác nhận và đề nghị giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội.

Để đảm bảo quyền lợi cho người lao động, đề nghị Bảo hiểm xã hội Việt Nam tiếp nhận giải quyết chế độ cho người lao động thuộc đối tượng nói trên khi có đủ hồ sơ và đề nghị của Cục Quản lý lao động ngoài nước./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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