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CHỈ THỊ 

VỀ CỬ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC ĐI NƯỚC NGOÀI 

Tình hình trong những tháng đầu năm, do hạn hán kéo dài, dịch cúm gia cầm tái phát, giá xăng dầu và một số nguyên liệu tăng; đã tác động không tốt đến hoạt động sản xuất-kinh doanh, điều kiện sinh hoạt của nhân dân và làm cho tốc độ tăng trưởng kinh tế thành phố đạt mức thấp (10,5%). Do vậy, ngày 27 tháng 7 năm 2005 Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Chỉ thị số 20/2005/CT-UBND về chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2005 và 5 năm 2001-2005 và tại mục 5.2 của Chỉ thị yêu cầu: “Thành viên Ủy ban nhân dân thành phố, Trưởng phó các sở-ngành trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố; Chủ tịch, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận-huyện; Lãnh đạo các Tổng công ty, doanh nghiệp Nhà nước thuộc thành phố từ nay đến cuối năm không được đi nước ngoài, trường hợp thật đặc biệt phải được sự đồng ý của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố”.

Qua sơ kết tình hình thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội thành phố 9 tháng đạt nhiều kết quả khả quan, kinh tế đạt tốc độ tăng trưởng 11,5%; do đó, Ủy ban nhân dân thành phố Chỉ thị như sau:

Cho phép các sở-ngành thành phố, Ủy ban nhân dân các quận-huyện, các Tổng công ty, doanh nghiệp Nhà nước thuộc thành phố quản lý được cử cán bộ, công chức trong đơn vị của mình đi nước ngoài đúng theo các yêu cầu, các quy định và sự chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, của Thành ủy và Ủy ban nhân dân thành phố trước đây./.

 

	 
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ
- Thường trực Thành ủy
- Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố
- Ủy ban nhân dân thành phố
- Các sở-ngành, các Tổng công ty thuộc thành phố
- Ủy ban nhân dân các quận-huyện
- Các Ban chỉ đạo cải cách hành chính, Nông nghiệp và Nông thôn
- Các Ban quản lý Khu công nghệ cao, Khu Nam thành phố, Khu chế xuất và Khu công nghiệp, Khu đô thị Tây Bắc, Khu đô thị mới Thủ Thiêm
- VPHĐ-UB: CPVP, Các Tổ NCTH, TH (10)
- Lưu (TH/LT) H.190
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