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Kính Gửi : Cục thuế tỉnh Đăklăk.
Trả lời Công văn số 1468/CT-TH&DT ngày 12/10/2005 của Cục Thuế ĐăkLăk hỏi về việc xét miễn, giảm thuế TNDN năm 2003 của Công ty TNHH Minh Nguyệt, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 4 Mục III Thông tư liên tịch số 07/2002/TTLT/BTM-UBDTMN-BTC-BKHĐT ngày 12/8/2002 về việc hướng dẫn thi hành nghị định số 02/2002/NĐ-CP ngày 3/1/2002 và Nghị định số 20/1998/NĐ-CP ngày 31/3/1998 của Chính phủ về phát triển thương mại miền núi, hải đảo và vùng đồng bào dân tộc quy định: “Thương nhân vi phạm chế độ đăng ký, kê khai thuế; chế độ sổ sách, chứng từ kế toán thì không được miễn, giảm thuế theo quy định tại Thông tư này và tùy theo mức độ vi phạm mà bị xử phạt theo quy định của pháp luật”.

Đề nghị Cục Thuế kiểm tra, nếu thực tế có phát sinh quan hệ mua bán và bên bán có hóa đơn do cơ quan thuế phát hành hoặc doanh nghiệp bán tự phát hành có sự chấp thuận của cơ quan thuế, bên bán đã kê khai nộp thuế đối với những hóa đơn đó, nhưng có vi phạm như không ghi mã số thuế, bị mờ, qua xác minh, đối chiếu đã xác định Công ty TNHH Minh NGuyệt hạch toán kế toán và kê khai thuế phù hợp với thực tế phát sinh, không nhằm mục đích khai khống chi phí để trốn thuế thì xử phạt vi phạm hành chính và chấp nhận tính vào chi phí hợp lệ khi xác định thu nhập chịu thuế. Công ty TNHH Minh Nguyệt được xét miễn, giảm thuế TNDN nếu đảm bảo các điều kiện khác về ưu đãi miễn, giảm thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK (2b).
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