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Kính gửi  Cục hải quan tỉnh Quảng Nam

Trả lời công văn số 686/HQQNa-NV ngày 02/11/2005 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam về việc xử lý Công ty Thương mại Quảng Trị, đã có hành vi nhập khẩu chiếc xe ôtô tải hiệu Huyndai, trọng tải 15 tấn, có số khung KMCDB19YBKU 002472, số động cơ D8AYK033677 không đạt chất lượng nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Trường hợp chiếc xe ôtô mà Công ty Thương mại Quảng Trị giao cho Chi cục Hải quan cảng Kỳ Hà không còn nguyên trạng như lúc nhập khẩu, thì Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam phải xác minh làm rõ thời điểm Công ty thực hiện hành vi tự ý thay đổi chủng loại, chất lượng hàng hóa đang chịu sự giám sát của Hải quan. 

Nếu còn thời hiệu thì lập biên bản vi phạm hành chính, ra quyết định xử phạt Công ty về hành vi tự ý thay đổi chủng loại, chất lượng hàng hóa đang chịu sự giám sát của Hải quan và tịch thu hàng hóa vi phạm nêu trên, theo quy định tại khoản 4 Điều 9 Nghị định 138/NĐ-CP ngày 17/6/2004 của Chính phủ quy định việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan; Nếu không còn thời hiệu xử phạt hành chính thì không ra quyết định xử phạt, nhưng phải khắc phục hậu quả theo quy định của pháp luật.

- Về trách nhiệm cá nhân: Yêu cầu Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam chỉ đạo Chi cục Hải quan cảng Kỳ Hà kiểm điểm trách nhiệm những cá nhân có liên quan, đã không có biện pháp ngăn chặn kịp thời về hành vi vi phạm của Công ty Thương mại Quảng Trị, để xảy ra hậu quả nêu trên. Xác định lỗi vi phạm, mức kỷ luật và có văn bản báo cáo Tổng cục Hải quan (qua Vụ Tổ chức cán bộ).

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam biết, thực hiện./.
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