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Kính gửi : Cục thuế tỉnh Phú Thọ 

Trả lời công văn số 1788/CT-TTHT ngày 21/10/2005 của Cục Thuế tỉnh Phú Thọ về việc kê khai thuế giá trị gia tăng (GTGT) và sử dụng hóa đơn đối với dự án đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Cục Thuế thì: Công ty cổ phần LICOGI 14 làm chủ đầu tư dự án xây dựng khu nhà ở và dịch vụ thương mại Minh Phương, thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ. Hình thức quản lý dự án là : chủ đầu tư trực tiếp quản lý. Các hạng mục công trình như: san nền, làm đường giao thông, hệ thống thoát nước… Công ty trực tiếp giao cho các tổ, đội (không tổ chức hạch toán) trực thuộc của Công ty thực hiện thi công.

Căn cứ quy định tại Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì đối với các công việc do tổ, đội trực thuộc Công ty (không có tư cách pháp nhân, không đăng ký mã số thuế, không tổ chức hạch toán…) thi công công trình do Công ty làm chủ đầu tư thì các tổ, đội không phát sinh doanh thu, không phải kê khai, nộp thuế GTGT.

Về thời điểm xác định doanh thu tính thuế, kê khai nộp thuế: Khi Công ty có công trình, hạng mục công trình bàn giao thì xác định doanh thu tính thuế, lập hoá đơn, kê khai nộp thuế cho công trình, hạng mục công trình phần việc đã hoàn thành theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Phú Thọ biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.
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