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QUYẾT ĐỊNH
V/V ĐIỀU CHỈNH QUY ĐỊNH VỀ CƠ CHẾ CHÍNH SÁCH THU HÚT ĐẦU TƯ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÂM ĐỒNG
- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
- Căn cứ Luật Khuyến khích Đầu tư trong nước ( sửa đổi) ngày 20/5/1998;
- Căn cứ Nghị định số 197/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất;
- Xét đề nghị của Văn phòng UBND tỉnh Lâm Đồng;
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Điều chỉnh mục 8, điều 10, Chương II “Riêng đối với các dự án đầu tư tại Khu Nông nghiệp công nghệ cao huyện Lạc Dương ( theo quy hoạch được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 100/2004/QĐ-UB ngày 17/6/2004), không áp dụng việc miễn, giảm tiền thuê đất quy định từ khoản 1 đến khoản 7 điều này do Nhà nước phảI thuê đất của các hộ dân để cho Nhà đầu tư thuê lại. Nhà đầu tư được tỉnh hỗ trợ tiền thuê đất tong 03 năm, kể từ khi ký hợp đồng thuê đất”.
Nay điều chỉnh như sau: “Riêng đối với các dự án đầu tư tại Khu Nông nghiệp công nghệ cao huyện Lạc Dương ( theo quy hoạch được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 100/2004/QĐ-UB ngày 176/2004), không áp dụng việc miễn, giảm tiền thuê đất quy định từ khoản 1 đến khoản 7 điều này, ( do Nhà nước phải thuê đất của các hộ dân để ch Nhà đầu tư thuê lại)”.
Điều 2: Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các sở, ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Đà Lạt, thị xã Bảo Lộc; Thủ trưởng các tổ chức, đơn vị và các cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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