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NGHỊ QUYẾT
VỀ NHIỆM VỤ KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2006

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
KHÓA VII KỲ HỌP THỨ 5
(Từ ngày 06 đến 08/12/2005) 
Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân đã được Quốc hội thông qua ngày 26 tháng 11 năm 2003; 
Sau khi xem xét báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang về tình hình phát triển kinh tế - xã hội năm 2005 và kế hoạch năm 2006; Báo cáo thẩm tra của các Ban và ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, 
QUYẾT NGHỊ: 
Điều 1. Tán thành báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh về "Tình hình phát triển kinh tế - xã hội năm 2005 và kế hoạch năm 2006" và nhất trí khẳng định: 

1. Năm 2005, mặc dù gặp nhiều khó khăn, bất lợi do biến động tăng giá của nhiều mặt hàng, đặc biệt là xăng dầu, ảnh hưởng của dịch cúm gia cầm, hạn hán kéo dài... nhưng dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, điều hành của Ủy ban nhân dân, vai trò nòng cốt của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên, đồng bào, chiến sĩ, cán bộ công chức trong tỉnh đã nỗ lực vượt khó, đoàn kết phấn đấu, khai thác mọi nguồn lực, thực hiện tốt Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về kinh tế - xã hội năm 2005, kinh tế, văn hóa và xã hội tiếp tục phát triển, một số chỉ tiêu vượt so với yêu cầu của Nghị quyết. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm; an toàn giao thông có chuyển biến tích cực. Quan hệ hợp tác hữu nghị với các tỉnh bạn Campuchia được giữ vững. 

Bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn một số mặt hạn chế như: Chuyển dịch cơ cấu kinh tế còn chậm, khu vực II chiếm tỷ trọng rất thấp, khu vực I còn cao; tiến độ thực hiện các công trình trọng điểm của tỉnh chậm, không đảm bảo theo kế hoạch. Văn hóa - xã hội còn nhiều mặt cần phải quan tâm như: chất lượng giáo dục và đào tạo, công tác xã hội hóa trong phát triển sự nghiệp giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao chậm chuyển biến, công tác cải cách hành chính tuy có chuyển biến nhưng chưa đạt so với yêu cầu. 

2. Nhiệm vụ năm 2006 
a) Các chỉ tiêu chủ yếu: 

- Tốc độ tăng trưởng (GDP) đạt 11,7%; trong đó khu vực I tăng 3,7%, khu vực II tăng 17,0%, khu vực III tăng 15,7%; 

- Cơ cấu kinh tế: Khu vực I: 34,82%; khu vực II: 12,72% và khu vực III: 52,46%; 

- GDP bình quân đầu người đạt trên 9,9 triệu đồng/năm; 

- Kim ngạch xuất khẩu đạt 350 triệu USD; 

- Thu ngân sách: 1.900 tỷ đồng; 

- Vốn đầu tư xã hội chiếm 41,7% GDP; 

- Tỷ lệ tăng dân số: 1,3%; 

- Tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 10,65% (theo tiêu chuẩn mới); 

- Số học sinh đi học các trường phổ thông đạt 18% dân số; 

- Tỷ lệ lao động qua đào tạo: 20,95%; 

- Tạo việc làm cho 30 ngàn lao động, trong đó xuất khẩu lao động 2 nghìn người; 

- Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng còn 23,7%; 

- Tỷ lệ hộ sử dụng nước sạch 67% (trong đó tại thành thị 89%, tại nông thôn 58%). 

b) Một số nhiệm vụ và giải pháp chính: 

- Đẩy mạnh phát triển khu vực dịch vụ. Tăng cường xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường trong và ngoài nước, tận dụng mọi khả năng để tăng xuất khẩu. Tập trung mọi điều kiện để khai thác, phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh; đẩy mạnh công tác tuyên truyền toàn dân làm công tác du lịch và thực hiện văn minh nơi du lịch. Tổ chức thực hiện thành công Festival du lịch đồng bằng sông Cửu Long lần II tại tỉnh. 

- Tập trung đầu tư hoàn thiện, sớm đưa vào hoạt động khu công nghiệp và cảng Bình Long, tạo điều kiện đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng khu công nghiệp Bình Hòa. Thực hiện có hiệu quả chương trình khuyến công theo hướng ưu tiên cho các làng nghề ở nông thôn, các doanh nghiệp thực hiện đổi mới kỹ thuật, cải tiến công nghệ. 

- Tiếp tục đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu trong sản xuất nông nghiệp. Tăng cường công tác quy hoạch, kế hoạch, xây dựng vùng nguyên liệu, gắn sản xuất với chế biến và tiêu thụ hàng hóa nông, thủy sản, chú ý về môi trường, chất lượng để đạt được sự phát triển ổn định và bền vững. Khuyến khích phát triển và mở rộng qui mô các loại hình kinh tế tập thể và kinh tế trang trại. Chủ động phòng chống dịch cúm gia cầm và đại dịch cúm ở người. 

- Tập trung đầu tư cơ sở hạ tầng để đẩy nhanh tiến trình đô thị hóa cả khu vực thành thị lẫn nông thôn, tạo động lực chuyển dịch mạnh mẽ về cơ cấu lao động. Tăng cường công tác thanh tra, giám sát trong đầu tư xây dựng của các cơ quan quản lý nhà nước; phát huy hơn nữa công tác giám sát của nhân dân đối với các công trình xây dựng trên địa bàn. 

- Tập trung tạo quỹ đất để có sẵn mặt bằng tạo điều kiện thu hút đầu tư, phát triển đô thị, sản xuất kinh doanh. Trước mắt, trong năm 2006, thực hiện tạo quỹ đất cho 4 dự án, quy mô 233,5 ha. 

- Tập trung chỉ đạo, điều hành để triển khai thực hiện có hiệu quả các đề án xã hội hóa thuộc lĩnh vực văn hóa xã hội trong giai đoạn 2006 - 2010. Thực hiện các giải pháp để nâng cao chất lượng dạy và học. Tăng đầu tư một cách mạnh mẽ cho công tác giáo dục - đào tạo để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa - hiện đại hóa và hội nhập. 

- Tăng cường đào tạo nghề và giải quyết việc làm cho người lao động. Đẩy mạnh công tác xóa đói giảm nghèo nhất là đối với vùng đồng bào dân tộc. Đẩy mạnh xuất khẩu lao động. 

- Thực hiện tốt các hoạt động văn hóa - văn nghệ và thể dục - thể thao phục vụ các lễ hội địa phương gắn kết với các hoạt động thu hút khách tham quan du lịch. Tăng cường kiểm tra, kiểm soát các hoạt động kinh doanh dịch vụ văn hóa trên địa bàn. 

- Đẩy mạnh thực hiện công tác dân số, gia đình và trẻ em. Thực hiện tốt việc khám chữa bệnh cho người nghèo và khám chữa bệnh miễn phí cho trẻ em dưới 6 tuổi, công tác phòng chống dịch bệnh trên người, nhất là các bệnh có khả năng lây lan (sốt xuất huyết, tả, cúm...). 

- Nâng cao hiệu quả công tác quản lý và sử dụng các nguồn tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường nhằm đảm bảo tăng trưởng kinh tế theo hướng bền vững, cải thiện chất lượng cuộc sống. 

- Đẩy mạnh ứng dụng các tiến bộ khoa học công nghệ, sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn sự nghiệp khoa học, ưu tiên cho ứng dụng, chuyển giao công nghệ giống cây, con trong sản xuất nông nghiệp và hỗ trợ xây dựng thương hiệu sản phẩm. 

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hiện tốt cơ chế khoán biên chế, kinh phí đối với các đơn vị hành chính, sự nghiệp; thực hiện tốt quy chế dân chủ cơ sở. Giải quyết nhanh và kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo của nhân dân. 

- Tăng cường công tác quốc phòng - an ninh, đảm bảo trật tự an toàn xã hội; tăng cường kiểm tra, kiểm soát đảm bảo an toàn giao thông; tăng cường chống buôn lậu qua biên giới; giữ vững mối quan hệ hữu nghị, hợp tác với các tỉnh giáp biên giới. 

- Tập trung điều hành, chỉ đạo các ngành, các cấp triển khai thực hiện có hiệu quả 13 chương trình trọng điểm của tỉnh trong năm 2006. 

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai, điều hành, chỉ đạo các ngành, các cấp tăng cường trách nhiệm phối hợp hành động để đảm bảo thực hiện thắng lợi Nghị quyết. 

Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân có kế hoạch phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên tăng cường giám sát, đôn đốc các ngành, các cấp và vận động nhân dân tích cực thực hiện Nghị quyết. 

Hội đồng nhân dân tỉnh An Giang khóa VII - kỳ họp lần 5 kêu gọi đồng bào, cán bộ, chiến sĩ tiếp tục phát huy thành tích đạt được, nỗ lực phấn đấu khắc phục khó khăn, tận dụng thời cơ thuận lợi, khai thác mọi tiềm năng thế mạnh của tỉnh nhà, đoàn kết thống nhất, chung sức chung lòng thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu Nghị quyết năm 2006. 

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh An Giang Khóa VII kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 08 tháng 12 năm 2005 và có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua./. 
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