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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BỔ SUNG KHOẢN 3 ĐIỀU 1 QUYẾT ĐỊNH SỐ 62/2000/QĐ-UB NGÀY 23/6/2000 CỦA UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ VỀ CHUYỂN NHƯỢNG HỢP ĐỒNG THUÊ NHÀ Ở THUỘC SỞ HỮU NHÀ NƯỚC VÀ LỆ PHÍ CHUYỂN NHƯỢNG HỢP ĐỒNG THUÊ NHÀ Ở THUỘC SỞ HỮU NHÀ NƯỚC TẠI THÀNH PHỐ HÀ NỘI

UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân;
Căn cứ Bộ Luật dân sự năm 1995; 
Căn cứ luật Đất đai năm 2003 và Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29/10/2004 của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai 2003; 
Căn cứ Pháp Lệnh Thủ đô năm 2000 và Nghị định 92/2005/NĐ-CP ngày 12 tháng 7 năm 2004 của Chính phủ về thi hành Pháp lệnh Thủ đô;
Căn cứ Nghị quyết số 01/2005/NQ-HĐND ngày 05 tháng 8 năm 2005 của Hội đồng nhân dân Thành phố Hà nội về nhiệm vụ trọng tâm phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của Thành phố Hà Nội 6 tháng cuối năm 2005;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất tại Tờ trình số 4129/TTr-TNMT&NĐ-CS ngày 09 tháng 11 năm 2005 và ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Báo cáo số 2408/STP-VBPQ ngày 6 tháng 12 năm 2005,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Bổ sung Khoản 3 vào Điều 1 Quyết định số 62/2000/QĐ-UB ngày 23/6/2000 của Uỷ ban nhân dân thành phố về chuyển nhượng Hợp đồng thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước và lệ phí chuyển nhượng Hợp đồng thuê nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước tại thành phố Hà Nội gọi tắt là Quyết định số 62/2000/QĐ-UB, như sau: 

"3. Người không có hộ khẩu thường trú tại Hà Nội nhưng đã nhận chuyển nhượng hoặc nhận tặng, cho quyền thuê nhà ở (Hợp đồng thuê nhà) thuộc sở hữu Nhà nước do Công ty Quản lý và phát triển nhà Hà Nội (Sở Tài nguyên Môi trường và Nhà đất) quản lý, cho thuê (kể cả nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước do các cơ quan tự quản chuyển giao) được xét ký Hợp đồng thuê nhà ở theo Quyết định số 62/2000/QĐ-UB, nếu có đủ các điều kiện sau đây:

a) Điều kiện đối với người không có hộ khẩu thường trú tại Hà Nội:

- Có việc làm ổn định tại Hà Nội theo Quyết định điều động hoặc tuyển dụng, hợp đồng lao động; được tổ chức, đơn vị quản lý và sử dụng lao động xác nhận, có đóng bảo hiểm xã hội đầy đủ, liên tục tại Hà Nội từ 3 năm trở lên (tính đến thời điểm xin ký Hợp đồng thuê nhà ở). 

- Không thuộc diện bị cấm cư trú tại Hà Nội theo quy định của Bản án hoặc Quyết định của Toà án có hiệu lực pháp luật.

b) Người không có hộ khẩu thường trú tại Hà Nội, khi làm thủ tục hồ sơ xin ký Hợp đồng thuê nhà ở, ngoài việc phải thực hiện đúng theo trình tự, thủ tục được quy định tại Quyết định số 62/2000/QĐ-UB, phải bổ sung thêm:

- Giấy xác nhận của tổ chức, đơn vị quản lý và sử dụng lao động về việc người xin ký Hợp đồng thuê nhà ở hiện đang công tác hoặc lao động, có đóng bảo hiểm xã hội đầy đủ, liên tục tại Hà Nội từ 3 năm trở lên (tính đến thời điểm xin ký Hợp đồng thuê nhà ở), kèm theo bản sao Sổ bảo hiểm xã hội. 

- Bản sao Sổ đăng ký tạm trú có thời hạn (còn thời hạn) hoặc Giấy xác nhận của Công an phường, xã, thị trấn nơi tạm trú về việc không thuộc diện bị cấm cư trú tại Hà Nội theo quy định của Bản án hoặc Quyết định của toà án có hiệu lực pháp luật,"

Điều 2: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân thành phố; Giám đốc các Sở Ban, Ngành thành phố có liên quan; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các quận, huyện, phường, xã, thị trấn; Công an phường, xã, thị trấn; Giám đốc: Công ty Quản lý và phát triển nhà Hà Nội, Công ty Đầu tư phát triển nhà và đô thị (Bộ Quốc phòng), Công ty Đầu tư và xây dựng nhà ở (Bộ Giao thông vận tải); các tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 
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