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NGHỊ QUYẾT
VỀ PHƯƠNG ÁN HUY ĐỘNG SỨC DÂN ĐỂ XÂY DỰNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN VÀ KIẾN THIẾT THỊ CHÍNH GIAI ĐOẠN 2006-2010

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE
KHOÁ VII - KỲ HỌP THỨ 6
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Sau khi nghe báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh về tổng kết phương án huy động sức dân để xây dựng giao thông nông thôn và kiến thiết thị chính giai đoạn 2001-2005, phương án giai đoạn 2006-2010;
Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
1. Đánh giá tình hình thực hiện 2001-2005:

Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh về đánh giá tình hình thực hiện đầu tư xây dựng giao thông nông thôn và kiến thiết thị chính giai đoạn 2001-2005.

Năm 5 qua, toàn tỉnh đã xây dựng được 1.471 cây cầu với tổng chiều dài 30.947m và 1.888km đường nhựa, đường bêtông ximăng các loại 31.988m2 vỉa hè với tổng kinh phí thực hiện là 735,6 tỷ đồng, trong đó nhân dân đóng góp 153,2 tỷ đồng và 1,6 triệu ngày công lao động.

Kết quả đạt được là do tỉnh đã huy động mọi nguồn lực, đặc biệt là có sự đồng tình và đóng góp to lớn của nhân dân, làm thay đổi bộ mặt ở nông thôn, góp phần tạo thêm động lực phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội, thực hiện công nghiệp hoá – hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn. Đây là kết quả hết sức to lớn trong phong trào Nhà nước và nhân dân cùng làm, cần phát huy tốt hơn trong thời gian tới.

2. Phương hướng nhiệm vụ 2006-2010:

Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất phương hướng nhiệm vụ giai đoạn 2006-2010 và tiếp tục huy động nguồn vốn đầu tư, đối tượng thu, mức thu cũng như giải pháp thực hiện, đồng thời lưu ý một số vấn đề sau đây:

+ Trong giai đoạn 2006-2010, toàn tỉnh đã xây dựng khoảng 15.000m cầu, 550km đường và bó láng vỉa hè 75.000m2 với số vốn dự toán là 715,4 tỷ đồng, trong đó huy động nhân dân đóng góp khoảng 140 tỷ đồng, khoản kinh phí này rất lớn cần tập trung vận động sự hưởng ứng, tự nguyện đóng góp của các tầng lớp nhân dân để đạt được nguồn thu theo kế hoạch đề ra.

+ Mọi khoản thu, chi từ đóng góp của nhân dân đều phải được công khai, minh bạch, đảm bảo tính công bằng dân chủ tránh sai sót, tiêu cực gây bất bình trong nhân dân.

3. Tổ chức thực hiện:

Hội đồng nhân dân tỉnh giao Uỷ ban nhân dân tỉnh hướng dẫn cụ thể và chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện thắng lợi Nghị quyết.

Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Đại biểu HĐND tỉnh có nhiệm vụ giúp HĐND tỉnh kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết này ở các ngành, các cấp trong tỉnh.

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh khóa VII, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 23/12/2005./.
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