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	Số: 283/TCT-DNK 
V/v: Ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN cho cơ sở mới thành lập 
	Hà Nội, ngày 19 tháng 01 năm 2006  


 

	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Tuấn Hùng 
Đ/c: tổ 15, Phường Tân Quang, Tx. Tuyên Quang


 

Trả lời công văn số 22/CV-CT ngày 23/12/2005 của Công ty hỏi chính sách ưu đãi miễn, giảm thuế cho cơ sở kinh doanh mới thành lập, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Điểm 6.1.2 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 1/09/2004 của bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN quy định các trường hợp không được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo diện cơ sở sản xuất mới bao gồm: “Doanh nghiệp tư nhân, công ty hợp danh, công ty TNHH hoặc hợp tác xã mới thành lập mà người đại diện theo pháp luật hoặc người có số vốn góp cao nhất trong cơ sở kinh doanh này đã tham gia hoạt động kinh doanh với vai trò là chủ doanh nghiệp tư hân, thành viên hợp danh, người đại diện theo pháp luật hoặc người có số vốn góp cao nhất trong các cơ sở kinh doanh đang hoạt động hoặc đã giải thể nhưng chưa được 12 tháng tính từ thời điểm giải thể cơ sở kinh doanh cũ đến thời điểm thành lập cơ sở kinh doanh mới”.

Căn cứ quy định nêu trên, nếu Ông Lê Tiến Hùng (giám đốc Công ty TNHH Tuấn Hùng) trước khi thành lập công ty đã là chủ sơ sở kinh doanh vận tải nộp thuế khoán. Cơ sở kinh doanh vận tải của Ông Hùng mới nghỉ kinh doanh chưa đủ 12 tháng mà Ông đã thành lập Công ty TNHH Tuấn Hùng hoạt động cũng ngành nghề, cùng địa bàn với số vốn góp cao nhất thì Công ty TNHH Tuấn Hùng không đủ điều kiện để được hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập. Công ty TNHH Tuấn Hùng được hưởng ưu đãi miễn, giảm thuế TNDN theo diện cơ sở đầu tư mở rộng quy định tại điểm 3, Mục III, Phần E Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 của Bộ Tài chính. Toàn bộ kết quả SXKD năm đầu tiên kể từ khi thành lập, Công ty TNHH Tuấn Hùng được tính là lợi nhuận tăng thêm để làm căn cứ xét miễn, giảm thuế.

Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế quản lý để được hướng dẫn thực hiện./.
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