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Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh

Để tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 38/2004/CT-TTg ngày 09 tháng 11 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc "Đẩy mạnh đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc thiểu số đối với cán bộ công chức công tác ở vùng dân tộc thiểu số".

Căn cứ công văn của Ủy ban nhân dân Tỉnh về việc đăng ký biên soạn tài liệu dạy tiếng dân tộc thiểu số, Bộ Nội vụ sẽ hỗ trợ kinh phí biên soạn tài liệu dạy tiếng dân tộc thiểu số của tỉnh.

Để việc lựa chọn các thứ tiếng dân tộc được biên soạn sát với nhu cầu thực tế của từng địa phương, đề nghị Sở Nội vụ cung cấp một số thông tin về thứ tiếng dân tộc thiểu số mà địa phương thấy cần ưu tiên biên soạn trước. Cụ thể như:

- Thứ tiếng dân tộc thiểu số dự kiến biên soạn đã có chữ viết (chưa có chữ viết);

- Số lượng đồng bào dân tộc sinh sống trên địa bàn tỉnh; số lượng phân bổ ở bao nhiêu huyện, xã;

- Tiếng dân tộc thiểu số đã được đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức ở địa phương, dạy theo giáo trình tài liệu nào, đối tượng đã học;

- Số lượng cán bộ, công chức hiện nay cần được đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc thiểu số;

- Việc đáp ứng yêu cầu của công tác quản lý và phát triển kinh tế văn hóa xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng.

Để các địa phương khẩn trương triển khai biên soạn giáo trình tài liệu tiếng dân tộc thiểu số trong năm 2006, đề nghị Sở Nội vụ gửi gấp những thông tin trên về Bộ Nội vụ (Vụ Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức Nhà nước) trước ngày 10/02/2006.

Mọi chi tiết xin liên hệ số máy 04.9 740 340 ./.
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