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Kính gửi:  Cục thuế thành phố Hà Nội  

 

Trả lời công văn số 114/CT-DD ngày 6/01/2006 của Cục thuế hỏi về việc xác định thời gian trích khấu hao nhanh tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 13, Điều 10 Mục III Quyết định 206/2003/QĐ-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính thì:

- Các doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả kinh tế cao được khấu hao nhanh nhưng tối đa không quá 2 lần mức khấu hao xác định theo phương pháp đường thẳng để nhanh chóng đổi mới công nghệ…

- Đối với TSCĐ mới, doanh nghiệp phải căn cứ vào khung thời gian sử dụng tài sản cố định quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Quyết định số 206/2003/QĐ-BTC nói trên để xác định thời gian khấu hao theo phương pháp đường thẳng. Thời gian khấu hao theo phương pháp đường thẳng không được vượt quá (ít hơn) thời gian sử dụng tối thiểu của tài sản quy định tại Phụ lục I.

Căn cứ quy định trên thì trường hợp doanh nghiệp vây vốn ngân hàng để đầu tư mua TSCĐ mới và doanh nghiệp đủ điều kiện được trích khấu hao nhanh thì thời gian trích khấu hao nhanh tài sản tối đa không được vượt quá (không được ít hơn) thời gian sử dụng tối thiểu của tài sản cố định chia 2 lần.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết và thực hiện./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNK (2b).
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