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CÔNG VĂN 
 VỀ VIỆC HƯỚNG XỬ LÝ 16 CHIẾC XE CỦA CÔNG TY TNHH ÂU LẠC - QUẢNG NINH 
	Kính gửi: 
	Cơ quan cảnh sát điều tra – công an Tp. Hải Phòng 
Số 03 Lê Đại Hành, Hải Phòng


 
Trả lời công văn số 376/CV-KT ngày 14.3.2006 của Cơ quan cảnh sát điều tra Công an TP. Hải Phòng về việc hướng xử lý 16 chiếc xe của Công ty TNHH Âu Lạc - Quảng Ninh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Ngày 15.12.2005 Tổng cục Hải quan có công văn số 5315/TCHQ-GSQL gửi Bộ Thương mại về việc xe ôtô phục vụ trong sân golf, loại 4 chỗ ngồi có phải là xe ôtô vận chuyển hành khách không (công văn này có gửi Cơ quan cảnh sát điều tra Công an TP. Hải Phòng).

- Ngày 28.12.2005 Bộ Thương mại có công văn số 1206/TM-XNK gửi Tổng cục Hải quan về việc xe ôtô phục vụ trong sân golf loại 4 chỗ ngồi (công văn này có gửi Bộ Công an) có ghi: "… đối với loại xe phục vụ trong sân golf loại 4 chỗ ngồi theo ý kiến của các Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công an và các ngành hữu quan (nêu trong công văn số 5315/TCHQ-GSQL) đã thống nhất cho rằng xe 4 chỗ phục vụ trong sân golf là xe chuyên dùng, tốc độ tối đa 35 km/h không phải kiểm tra nhà nước về chất lượng, không được đăng ký lưu hành trên đường và không phải là xe chở khách, Bộ Thương mại cũng đồng thuận với ý kiến này và đề nghị Tổng cục Hải quan căn cứ ý kiến của các Bộ, ngành liên quan báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét giải quyết". 

- Tại điểm 5, mục II phụ lục số 01 Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu ban hành kèm theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23.01.2006 của Thủ tướng Chính phủ ghi: "các loại phương tiện chuyên dùng… gồm…, xe chỉ di chuyển trong sân golf, công viên". Như vậy xe ôtô phục vụ trong sân golf (chỉ di chuyển trong sân golf) loại 4 chỗ ngồi là xe ôtô chuyên dùng, không phải là xe vận chuyển hành khách quy định tại phụ lục 01 ban hành kèm theo Quyết định số 46/2001/QĐ-TTg ngày 04.4.2001 của Thủ tướng Chính phủ.

Tổng cục Hải quan thông báo để quý cơ quan biết./. 
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