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	Kính gửi: 
Đồng kính gửi:
	Tổng công ty bưu chính viễn thông Việt Nam 
Các doanh nghiệp kinh doanh viễn thông


 

Trả lời công văn số số 1321/KTTKTC ngày 16/3/2006 của Tổng công ty Bưu chính viễn thông Việt Nam (VNPT) về việc thực hiện thu cước và hạch toán doanh thu cước dịch vụ khách hàng doanh nghiệp viễn thông khác, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Để nâng cao hiệu quả của việc thu cước đối với các doanh nghiệp kinh doanh viễn thông, thực hiện tiết kiệm chi phí và tạo điều kiện thuận lợi cho khách hàng sử dụng dịch vụ viễn thông. Tổng cục Thuế đồng ý việc căn cứ theo hợp đồng thỏa thuận giữa VNPT với các doanh nghiệp kinh doanh viễn thông khác, VNPT tổ chức in cước trên cùng hóa đơn của VNPT, đồng thời VNPT thực hiện thu cước, kê khai thuế giá trị gia tăng (GTGT) và hạch toán doanh thu (bao gồm cả doanh thu của các doanh nghiệp viễn thông khác theo tỷ lệ đã thỏa thuận tính trên doanh thu phát sinh, các doanh nghiệp viễn thông khác phải xuất hóa đơn GTGT để VNPT làm căn cứ hạch toán giảm doanh thu, giảm thuế GTGT đầu ra tương ứng với phần doanh thu đã trả cho các doanh nghiệp viễn thông khác. 

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty Bưu chính Viễn thông Việt Nam, các doanh nghiệp kinh doanh viễn thông biết và tổ chức thực hiện./.
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