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	Số: 1987/TCHQ-GSQL 
V/v: Đơn vị làm thủ tục hải quan cho máy móc, thiết bị nhập khẩu 
	Hà Nội, ngày 09 tháng 05 năm 2006  


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH kỹ thuật xây dựng Đông Phong
Đ/c: p.720, khách sạn công đoàn Việt Nam, 14 Trần Bình Trọng, Tp. Hà Nội


 

Trả lời công văn số 29/TFC06 ngày 28/4/2006 của Công ty TNHH kỹ thuật xây dựng Đông Phong về đề nghị được làm thủ tục hải quan cho lô hàng nhập khẩu là máy móc, thiết bị phục vụ dự án thi công công trình đường cao tốc Đông – Tây Sài Gòn, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ;

Căn cứ quy định tại mục 1.2, phần II Thông tư số 06/2000/TT-TCHQ ngày 31/10/2000 hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài;

Để tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty nhập khẩu lô hàng là máy móc, thiết bị được miễn thuế nhập khẩu theo giấy phép nhập khẩu số 840/STM-XNK ngày 26/4/2006 của Sở Thương mại TP. Hà Nội để phục vụ thi công công trình đườngcao tốc Đông – Tây Sài Gòn tại TP. Hồ Chí Minh, Tổng cục Hải quan chấp nhận cho phép Công ty được làm thủ tục hải quan cho lô hàng nêu trên tại Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Sau khi hoàn thành thủ tục hải quan, doanh nghiệp phải lập bảng kê hàng hóa đã nhập khẩu tại Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh (loại hàng, số lượng, trị giá) gửi Cục Hải quan TP. Hà Nội để theo dõi, xử lý.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Công ty được biết và liên hệ với Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh để được giải quyết./.

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. HCM;
- Cục HQ TP. Hà Nội;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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