	BỘ TÀI CHÍNH
******
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
********

	Số: 6383/BTC-CST 
V/v: Lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng 
	Hà Nội, ngày 23 tháng 05 năm 2006  


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương

Triển khai Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ về việc cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng, Bộ Tài chính nhận được ý kiến của một số địa phương đề nghị hướng dẫn việc thu lệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 

- Căn cứ Nghị định số 24/2006/NĐ-CP ngày 06/3/2006 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số Điều của Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 của Chính phủ quy định chi Tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí; 

- Căn cứ Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ về việc cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình xây dựng; 

Việc quy định mức thu và quản lý, sử dụng tiền tệ phí cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quyết định cho phù hợp Điều kiện thực tế của địa phương, theo nguyên tắc sau: 

+ Về mức thu: Không vượt quá mức thu quy định tại Khoản 6, Điều 22 Nghị định số 95/2005/NĐ-CP. 

+ Về quản lý, sử dụng tiền lệ phí thu được: Đảm bảo nguyên tắc quy định tại Khoản 3, Điều 11 Nghị định số 57/2002/NĐ-CP và Khoản 5, Điều 1 Nghị định số 24/2006/NĐ-CP.

Bộ Tài chính xin thông báo để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện./. 

	 
 
Nơi nhận: 
- Như trên 
- Bộ Xây dựng; 
- Sở Tài chính, Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
- Các đơn vị thuộc Bộ Tài chính; 
- Lưu: VT, Vụ CST (CST3)
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