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******
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 7919/BTC-NSNN 
V/v: Hạch toán thu, chi chương trình, Mục têu, dự án quốc gia
	Hà Nội, ngày 27 tháng 06 năm 2006  


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ cơ quan khác ở Trung ương
- Kho bạc Nhà nước các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương
- Sở Tài chính các Tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương


Trong thời gian qua, Bộ Tài chính nhận được phản ánh của một số cơ quan, đơn vị đề nghị hướng dẫn rõ hơn về hạch chi chương trình Mục tiêu và dự án quốc gia năm 2006 phát sinh trước khi Quyết định số 25/2006/QĐ-BTC có hiệu lực thi hành và về Điều chỉnh phân bổ số dự toán chương trình, Mục tiêu và dự án quốc gia năm 2006 giao đơn vị theo loại, Khoản của Mục lục Ngân sách nhà nước. Về vấn đề này, Bộ tài chính có ý kiến như sau:

1/ Về hạch toán chi ngân sách chương trình, Mục tiêu và dự án quốc gia năm 2006 phát sinh trước thời Điểm Quyết định số 25/2006/QĐ-BTC có hiệu lực thi hành:

Ngày 11/4/2006, Bộ Tài chính có Quyết định số 25/2006/QĐ-BTC về ban hành mã số danh Mục chương trình, Mục tiêu và dự án quốc gia; tại Điều 4 đã quy định: “Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày đăng công báo. Các Khoản thu, chi ngân sách nhà nước năm 2006 phát sinh trước thời Điểm Quyết định này có hiệu lực thi hành, thực hiện theo quy định hiện hành về hạch toán kế toán”. 

Theo quy định hiện hành về hạch toán kế toán tại Khoản 2, Điều 7, Luật Kế toán (Quốc hội ban hành năm 2003) quy định: “Các quy định và phương pháp kế toán đã chọn phải được áp dụng nhất quán trong kỳ kế toán năm”. Do vậy, toàn bộ các Khoản chi ngân sách nhà nước cho chương trình, Mục tiêu và dự án quốc gia năm 2006 được hạch toán theo quy định tại Quyết định số 25/2006/QĐ-BTC ngày 11/4/2006 của Bộ Tài chính. 

Đối với các Khoản chi chương trình, Mục tiêu và dự án quốc gia năm 2006 phát sinh trước thời Điểm Quyết định số 25/2006/QĐ-BTC có hiệu lực thi hành, đơn vị sử dụng ngân sách có văn bản nêu cụ thể số liệu cần Điều chỉnh hạch toán theo từng loại, Khoản của Mục lục Ngân sách nhà nước gửi Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch để làm căn cứ Điều chỉnh. 

2/ Về Điều chỉnh dự toán chi năm 2006 cho chương trình, Mục tiêu, dự án quốc gia giao đơn vị: 

Quyết định số 25/2006/QĐ-BTC ngày 11/4/2006 của Bộ Tài chính chỉ liên quan đến việc hạch toán sổ chi ngân sách cho chương trình, Mục tiêu, dự án quốc gia theo loại, Khoản mới; do đó, không ảnh hưởng đến nhiệm vụ chi chương trình, Mục tiêu, dự án quốc gia đã giao đơn vị; vì vậy, không thực hiện chương trình, Mục tiêu, dự án quốc gia, căn cứ vào hướng dẫn hạch toán loại, Khoản theo Quyết định số 25/2006/QĐ-BTC, đơn vị làm thủ tục rút dự toán, Kho bạc Nhà nước kiểm soát chi theo chế độ quy định.

Đề nghị các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương, Kho bạc Nhà nước, Sở Tài chính hướng dẫn các đơn vị thuộc phạm vi trách nhiệm quản lý thực hiện theo quy định tại các văn bản nêu trên. Trong quá trình tổ chức thực hiện có vướng mắc, phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính để hướng dẫn thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận: 
- Như trên 
- Các đơn vị thuộc Bộ; 
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