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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC XÂY DỰNG KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI VÀ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2007

Thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 12 tháng 6 năm 2006 của Thủ Tướng Chính Phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2007.

Trên cơ sở khung hướng dẫn xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2007 (số 4447/BKH-TH ngày 16/6/2006) của Bộ Kế hoạch và Đầu tư được báo cáo tại Hội nghị ngành Kế hoạch và Đầu tư, ngày 19/6/2006.

Năm 2007 là năm thứ 2 triển khai thực hiện kế hoạch 5 năm 2006 - 2010, là năm có ý nghĩa quan trọng, tiếp tục tạo đà cho việc hoàn thành các mục tiêu của cả giai đoạn 2006 - 2010, nâng cao thêm một bước chất lượng cuộc sống của nhân dân và hoà cùng cả nước hội nhập kinh tế quốc tế đạt hiệu quả. Trên cơ sở kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2006 - 2010 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Sở, ngành, UBND huyện, thị, thành xác định rõ nhiệm vụ, yêu cầu của sự phát triển trong xu thế hội nhập, từ đó xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2007, đề ra giải pháp tích cực khai thác tối đa tiềm năng, lợi thế, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho việc đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
I. Mục tiêu và nhiệm vụ chủ yếu của kế hoạch năm 2007:
1. Phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) 12%, tạo chuyển biến mạnh về chất lượng phát triển. Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tăng nhanh tỷ trọng công nghiệp và dịch vụ; phấn đấu đạt giá trị gia tăng của ngành nông, lâm, ngư nghiệp tăng trên 3,6%, giá trị gia tăng của ngành công nghiệp - xây dựng tăng trên 17%, giá trị gia tăng của ngành dịch vụ tăng trên 15,5%; kim ngạch xuất khẩu tăng trên 28,5%; tạo điều kiện để nền kinh tế phát triển nhanh, bền vững trong năm 2007 và tiếp tục tăng trưởng trong những năm tiếp theo.

Tạo môi trường và điều kiện thuận lợi để giảm chi phí và nâng cao chất lượng hoạt động của các ngành dịch vụ. Nâng cao chất lượng hoạt động thương mại trong tỉnh, đặc biệt chú trọng mạng lưới phân phối trong điều kiện hội nhập, để duy trì và phát triển thị phần được ổn định. Phát triển và nâng cao hiệu quả khu vực kinh tế nhà nước, đồng thời phát triển mạnh, không hạn chế quy mô các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác. 

Triển khai thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm chống lãng phí với việc chấn chỉnh công tác quản lý đầu tư xây dựng trên địa bàn; tổ chức lại các Ban quản lý dự án; từng bước chấm dứt tình trạng khép kín trong đầu tư xây dựng; tăng cường công tác giám sát, thanh tra nhằm ngăn chặn có hiệu quả tình trạng tham ô, lãng phí, đảm bảo chất lượng của công trình. Tạo điều kiện để nền kinh tế phát triển ổn định bền vững, đồng thời đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế cao hơn năm 2006. 

2. Đẩy mạnh xã hội hoá các lĩnh vực xã hội, tạo điều kiện khuyến khích khu vực tư nhân đầu tư vào lĩnh vực này; đổi mới quản lý nhà nước, mở rộng quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cho các đơn vị sự nghiệp văn hóa, y tế, giáo dục, thể dục thể thao; tạo chuyển biến rõ nét về phát triển giáo dục và đào tạo; tiếp tục phát triển mạng lưới đào tạo nghề, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực với cơ cấu hợp lý; từng bước nâng cao chất lượng dịch vụ xã hội. 

Giải quyết có hiệu quả những vấn đề xã hội bức xúc như giảm nghèo, việc làm, phòng chống AIDS, tai nạn giao thông và các tệ nạn xã hội khác, đặc biệt là tình trạng tội phạm, ma tuý; thực hiện các giải pháp kiểm soát tốc độ tăng dân số để đạt được quy mô dân số hợp lý vào năm 2010.

3. Có biện pháp khắc phục và cải thiện chất lượng môi trường, giải quyết cơ bản tình trạng ô nhiễm môi trường ở các khu vực nhà máy, khu dân cư đông đúc; cải tạo và xử lý môi trường trên các sông, kênh, rạch đang bị ô nhiễm nặng.

Nâng cao năng lực phòng tránh và hạn chế tác động xấu của thiên tai, sự biến động khí hậu bất lợi đối với môi trường; ứng cứu kịp thời và khắc phục hậu quả do thiên tai gây ra; sử dụng hợp lý, có hiệu quả và bền vững tài nguyên thiên nhiên, môi trường ở các lưu vực sông, bảo đảm giữ cân bằng sinh thái, bảo tồn thiên nhiên và gìn giữ đa dạng sinh học. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng để nâng cao nhận thức về môi trường; coi gìn giữ và bảo vệ môi trường là trách nhiệm của toàn xã hội.

4. Đẩy mạnh cải cách và hoàn thiện thể chế hành chính, nâng cao đạo đức và năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức và cải cách tài chính công. Thực hiện có hiệu quả các chính sách, giải pháp phòng và chống tham nhũng, lãng phí; củng cố lòng tin của nhân dân, doanh nghiệp đối với bộ máy quản lý nhà nước.

5. Tăng cường củng cố quốc phòng, an ninh, giữ vững môi trường hòa bình, ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, chú trọng khu vực biên giới, dân tộc; tạo môi trường chính trị ổn định cho phát triển kinh tế và hội nhập quốc tế.

II. PHÂN CÔNG VÀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:
1. Phân công thực hiện:
- Sở Kế hoạch và Đầu tư tổ chức hướng dẫn các Sở, ban ngành tỉnh, UBND các cấp xây dựng kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2007. Thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở các Sở ngành, địa phương thực hiện đúng nội dung và thời gian; tổng hợp kế hoạch kinh tế - xã hội tỉnh năm 2007 trình UBND tỉnh. Chủ trì phối hợp cùng Sở Tài chính xây dựng kế hoạch phân bổ nguồn vốn ngân sách nhà nước cho đầu tư xây dựng.

- Sở Tài chính hướng dẫn nội dung lập dự toán thu chi ngân sách nhà nước năm 2007 cho các Sở, ban ngành tỉnh và UBND các cấp trình UBND tỉnh và HĐND cùng cấp xem xét quyết định. Trong quá trình xây dựng dự toán ngân sách ở địa phương, các đơn vị phải quán triệt thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo Quyết định số 25/2006/QĐ-TTg ngày 26/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ.

- Cục Thống kê cung cấp số liệu chính thức năm 2005, ước thực hiện kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2006 để Sở Kế hoạch và Đầu tư làm cơ sở xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2007.

- Trên cơ sở nội dung hướng dẫn của Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, các Sở, ngành và UBND huyện, thị, thành phố xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, dự toán ngân sách năm 2007 và đề ra các biện pháp tổ chức thực hiện các chương trình thuộc lĩnh vực được phân công.

- UBND huyện, thị, thành hướng dẫn, tổ chức và chỉ đạo các Phòng Tài chính - Kế hoạch phối hợp chặt với các Phòng chuyên ngành khác của huyện, thị, thành xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội phạm vi lãnh thổ và dự toán ngân sách nhà nước trên địa bàn.

- Các doanh nghiệp nhà nước đánh giá tình hình sản xuất kinh doanh của đơn vị năm 2006, phân tích đánh giá những thuận lợi khó khăn, nhận định diễn biến thị trường, về khả năng cạnh tranh để xây dựng kế hoạch hoạt động sản xuất kinh doanh năm 2007.

2. Tiến độ xây dựng kế hoạch:
Tiến độ xây dựng kế hoạch chia làm 2 giai đoạn:

- Giai đoạn 1: Các Sở, ngành khẩn trương lập kế hoạch 2007, chậm nhất đến hết ngày 10/7/2006 gởi về Sở Kế Hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính để tổng hợp. Trong thời gian này Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính tổ chức làm việc trực tiếp với các Sở, ngành để trao đổi thống nhất định hướng mục tiêu phát triển và những chỉ tiêu chủ yếu của tỉnh.

Từ 11-17/7/2006, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính trình UBND tỉnh dự thảo kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự thảo dự toán ngân sách năm 2007 của tỉnh, sau đó hoàn chỉnh gởi báo cáo cho Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20/7/2006.

- Giai đoạn 2: Các Sở, ngành và UBND huyện, thị, thành phố, các doanh nghiệp nhà nước tiếp tục nghiên cứu, bổ sung hoàn chỉnh kế hoạch năm 2007 của ngành và đơn vị mình, để chính thức thông qua UBND tỉnh vào tháng 9/2006 và sau đó thông qua HĐND tỉnh./.
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