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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THI HÀNH LUẬT CÔNG AN NHÂN DÂN 

Kỳ họp thứ 8 Quốc hội khoá XI đã thông qua Luật Công an nhân dân, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2006. Luật Công an nhân dân là một đạo luật quan trọng quy định về nguyên tắc tổ chức, hoạt động; chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và chế độ, chính sách đối với Công an nhân dân. 

Nhằm nâng cao nhận thức và ý thức pháp luật của lực lượng Công an nhân dân, cán bộ, nhân dân; bảo đảm Luật Công an nhân dân được thực thi trên thực tế, tạo sự chuyển biến trong hoạt động của lực lượng Công an nhân dân nói riêng và công tác bảo đảm an ninh, trật tự nói chung, Thủ tướng Chính phủ chỉ thị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai thực hiện các công việc sau đây:

1. Bộ Công an

a) Khẩn trương tổ chức việc tập huấn chuyên sâu về Luật Công an nhân dân, bồi dưỡng nâng cao nhận thức pháp luật về bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội cho cán bộ, chiến sĩ ở các đơn vị thuộc Bộ Công an và Công an các địa phương, trong đó tập trung vào đội ngũ cán bộ lãnh đạo Công an các cấp và cán bộ, chiến sĩ ở các đơn vị làm công tác xây dựng lực lượng;

b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp biên soạn tài liệu tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn thi hành Luật Công an nhân dân cho cán bộ, công chức và nhân dân bảo đảm rõ ràng, dễ hiểu, thuận tiện cho việc thực hiện luật được thống nhất;

c) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các Bộ, Ban, ngành liên quan sớm xây dựng, trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công an nhân dân; Nghị định về cấp bậc hàm của sĩ quan, hạ sĩ quan Công an nhân dân; Nghị định quy định về công dân phục vụ có thời hạn trong Công an nhân dân;

d) Chủ trì, phối hợp với các Bộ, Ban, ngành liên quan kiểm tra, rà soát để điều chỉnh bổ sung hoặc xây dựng ban hành các văn bản quy phạm pháp luật, các quy chế quy định phạm vi trách nhiệm hoạt động và quan hệ phối hợp giữa Bộ Công an với các Bộ, ngành, trong lĩnh vực bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội.

2. Bộ Quốc phòng

Phối hợp với Bộ Công an và các cơ quan liên quan rà soát xây dựng, ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành các văn bản quy phạm pháp luật quy định phạm vi trách nhiệm hoạt động và quan hệ phối hợp giữa các lực lượng Quân đội nhân dân, Dân quân tự vệ với Công an nhân dân trong bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội.

3. Bộ Văn hoá - Thông tin

Phối hợp với Bộ Công an, Bộ Tư pháp, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Chính phủ chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình ở trung ương và địa phương tuyên truyền Luật Công an nhân dân và các văn bản hướng dẫn thi hành luật trong cán bộ và nhân dân.

4. Bộ Giáo dục và Đào tạo

Chủ trì, phối hợp với Bộ Công an xây dựng và triển khai kế hoạch đưa nội dung giới thiệu về Luật Công an nhân dân vào nội dung giáo dục bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội phù hợp với hệ thống giáo dục quốc dân theo từng cấp học.

5. Bộ Tài chính

Chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, tổng hợp trình cấp có thẩm quyền quyết định dự toán chi an ninh thường xuyên hàng năm cho Bộ Công an và các địa phương, trong đó có kinh phí tập huấn triển khai thực hiện Luật Công an nhân dân theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

6. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

a) Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật Công an nhân dân, gắn việc triển khai thi hành Luật Công an nhân dân với việc triển khai thực hiện các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trong tình hình mới nhằm nâng cao ý thức pháp luật và trách nhiệm của cán bộ, nhân dân trong công tác bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội;

b) Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan, tổ chức thuộc quyền thực hiện tốt các nhiệm vụ, biện pháp phối hợp hỗ trợ lực lượng Công an nhân dân thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội; đưa nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội vào chương trình, kế hoạch và các hoạt động chuyên môn của cơ quan, tổ chức;

c) Trong phạm vi trách nhiệm, quyền hạn của mình, có kế hoạch đáp ứng yêu cầu về cơ sở vật chất, áp dụng thành tựu khoa học và công nghệ hiện đại, huy động nguồn nhân lực phục vụ nhiệm vụ bảo vệ an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự, an toàn xã hội theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và theo đề nghị của Bộ Công an.

7. Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 7 năm 2006. 

Bộ trưởng Bộ Công an có trách nhiệm giúp Thủ tướng Chính phủ theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc kiểm tra và báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc thực hiện Chỉ thị này./.
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