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NGHỊ QUYẾT
VỀ PHÁT TRIỂN VÀ NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG PHONG TRÀO “TOÀN DÂN ĐOÀN KẾT XÂY DỰNG ĐỜI SỐNG VĂN HÓA” TỈNH BẾN TRE GIAI ĐOẠN 2006 – 2010

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE
KHÓA VII - KỲ HỌP THỨ 7
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Sau khi nghe Giám đốc Sở Văn hóa - Thông tin được sự ủy nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kế hoạch nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh Bến Tre giai đoạn 2006-2010 ;
Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - xã hội và ý kiến của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
I. Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất kế hoạch nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh Bến Tre giai đoạn 2006-2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Trong những năm qua, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” của tỉnh đã đạt được những kết quả khả quan. Phong trào đã góp phần quan trọng vào việc thúc đẩy phát triển kinh tế- xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị trên từng địa bàn.

Tuy nhiên, phong trào phát triển chưa đồng đều, chưa mạnh ở một số xã có nhiều khó khăn, vùng kháng chiến..., chất lượng một số mặt chưa cao và chưa thật bền vững. Sự vượt trội ở một số xã văn hóa so với các xã chưa được công nhận chưa rõ nét. Việc lồng ghép các mục tiêu của từng ngành có liên quan vào phong trào chung chưa tốt. Một số cán bộ công chức, đoàn viên, hội viên chưa gương mẫu trong việc tham gia phong trào.

Do vậy, giai đoạn 2006 – 2010, cần phát triển và nâng cao hơn nữa phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” để tạo ra sự chuyển biến mạnh mẽ, đồng bộ, góp phần làm thay đổi bộ mặt văn hóa của tỉnh từ thành thị đến nông thôn. Lấy việc xây dựng con người làm trung tâm, gia đình làm đơn vị cơ sở trọng yếu và coi trọng về chất lượng. Đảm bảo phong trào phát triển cả chiều rộng lẫn chiều sâu với các mục tiêu cụ thể đến năm 2010 như sau:

- Danh hiệu văn hóa

+ 98% hộ đạt danh hiệu gia đình văn hóa.

+ 98% khu dân cư tiên tiến.

+ 90% ấp, khu phố đạt danh hiệu văn hóa.

+ 50% xã, phường , thị trấn đạt danh hiệu văn hóa.

+ 95% đạt danh hiệu cơ quan đơn vị văn hóa.

+ Có ít nhất 01 huyện có 100% xã đạt xã văn hóa.

+ Chọn huyện Châu Thành làm thí điểm xây dựng huyện văn hóa.

- Thiết chế văn hóa

+ Xây mới và đưa vào sử dụng Trung tâm văn hóa- thông tin tỉnh và 2 Trung tâm văn hóa - thể thao huyện.

+ Đầu tư mỗi năm bình quân 12 nhà văn hóa cấp xã (phường) với phương châm tỉnh, huyện (thị xã) xã (phường, thị trấn) cùng lo. 

II. Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này. Trong quá trình thực hiện cần tập trung một số giải pháp sau:
- Từng địa phương, cơ quan, đơn vị phải chủ động xây dựng con người mới với những đức tính theo tinh thần Nghị quyết TW 5 (khóa VIII).

- Xây dựng các tiêu chuẩn, tiêu chí văn hóa theo hướng nâng cao chất lượng để phong trào phát triển toàn diện và bền vững. 

- Tiếp tục lồng ghép các mục tiêu của từng ngành có liên quan vào kế hoạch xây dựng đời sống văn hóa. Tăng cường đầu tư xây dựng và khai thác, sử dụng có hiệu quả các thiết chế văn hóa.

- Ưu tiên cho những vùng khó khăn, vùng căn cứ kháng chiến cũ, để tạo điều kiện cho những nơi này phát triển vươn lên.

- Ngoài nguồn kinh phí của Nhà nước, cần vận động sự đóng góp của nhân dân để xây dựng các tụ điểm sinh hoạt văn hóa gắn với khu dân cư.

III. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh có trách nhiệm giúp Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VII, kỳ họp thứ 7 thông qua ngày 14/7/2006 và có hiệu lực thi hành từ ngày 24/7/2006./.
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