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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Nam Định
Trả lời công văn số 1687/CT-QLDN1 ngày 13/7/2006 của Cục thuế tỉnh Nam Định về việc giải quyết tồn tại sau giải thể, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 8 Mục V Thông tư số 38/2005/TT-BTC ngày 18/5/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn trình tự, thủ tục, xử lý tài chính khi thành lập mới, tổ chức lại và giải thể công ty nhà nước thì:

"Trường hợp số tiền thu được từ việc giải thể công ty không đủ thanh toán chi phí giải thể và các Khoản nợ phải trả thì người quyết định giải thể công ty thông báo với các  chủ nợ và các cơ quan có liên quan về việc công ty đã mất khả năng thanh toán và thực hiện các thủ tục phá sản công ty".

Căn cứ quy định nêu trên thì Cục thuế tỉnh Nam Định phải có văn bản báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định xem xét lại việc thực hiện Phương án giải thể Công ty Khách sạn Giao tế Nam Định (tổng thu từ việc giải thể doanh nghiệp, số tiền chi cho giải thể doanh nghiệp trong đó làm rõ việc chưa thanh toán nợ thuế và các Khoản phải nộp ngân sách của Công ty). Trường hợp số tiền thu được không đủ thanh toán chi phí giải thể và các Khoản nợ phải trả trong đó có các Khoản còn nợ ngân sách Nhà nước thì đề nghị UBND tỉnh xem xét lại để chuyển sang thực hiện các thủ tục phá sản công ty theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Nam Định biết và thực hiện./.

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNNN.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Thị Cúc


 

