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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
******** 

	Số: 1592/LS-XNC 
V/v quy định mới về xuất nhập cảnh của Hungary
	Hà Nội, ngày 19 tháng 09 năm 2006  


 
	Kính gửi: 
	-Văn phòng các bộ, cơ quan ngang bộ cơ quan thuộc chính phủ
-Văn phòng ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương


Đại sứ quán Cộng hòa Hung-ga-ri tại Hà Nội thông báo: Từ ngày 01/9/2006, những người nước ngoài thuộc diện phải xin thị thực nhập cảnh Hung-ga-ri sẽ được phép quá cảnh miễn thị thực qua lãnh thổ Hung-ga-ri với thời hạn không quá 05 ngày nếu họ đáp ứng một trong các điều kiện sau:

- Có thị thực đang còn hiệu lực loại B, C, D;

- Có Giấy phép cư trú được cấp bởi một nước thành viên thuộc khối Schengen (Áo, Bỉ, Phần Lan, Pháp, Hy Lạp, Hà Lan, Đức, I-ta-li-a, Bồ Đào Nha, Lúc-xăm-bua, Tây Ban Nha, Thụy Điển, Đan Mạch, Ai-xơ-len, Na Uy);

- Có Giấy phép cư trú được cấp bởi một nước thành viên mới của Liên minh Châu Âu (Séc, Síp, Extonia, Litva, Malta, Ba Lan, Slovakia, Sovennia);

- Có Giấy phép cư trú được cấp bởi Thụy Sỹ, Liechtenstein.

Cần lưu ý:

- Các loại thị thực và giấy phép cư trú được Anh quốc cấp, cũng như các loại thị thực được cấp bởi Thụy Sĩ và Liechtenstein không có giá trị để quá cảnh Hung-ga-ri miễn thị thực.

- Việc miễn thị thực nêu trên chỉ áp dụng cho việc quá cảnh, tức là một người không thể nhập và xuất cảnh tại cùng một cửa khẩu. Lực lượng biên phòng của Hung-ga-ri có thể phạt những người xuất cảnh tại cửa khẩu một nước láng giềng nơi người đó đã nhập cảnh.

- Thời gian quá cảnh phải nằm trong thời gian hiệu lực của thị thực/giấy phép cư trú nêu trên. Khách sẽ phải xin thị thực quá cảnh Hung-ga-ri nếu cơ quan chức năng thấy có nghi vấn liên quan đến thời gian quá cảnh Hung-ga-ri, đặc biệt là thời gian dự kiến xuất cảnh nằm trong khoảng thời gian có hiệu lực của thị thực/giấy phép lưu trú hiện có.

Cục Lãnh sự xin thông báo Quý Cơ quan biết./

	 
 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Ngoại vụ TP. Hồ Chí Minh;
- Lưu VP Cục, XNKC.
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