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Kính gửi: Bộ Bưu chính Viễn Thông
Bộ Tài chính nhận được công văn số 963/BBCVT ngày 23/5/2006 của Bộ Bưu chính Viễn thông về việc miễn thuế xuất khẩu, nhập khẩu tem bưu chính trao đổi nghiệp vụ nhằm thực hiện Điều ước quốc tế mà Việt Nam đã ký kết, gia nhập. Để tạo thuận lợi trong việc thực hiện Công ước và Thể lệ Bưu phẩm, Bộ Tài chính hướng dẫn cụ thể việc miễn thuế như sau:
Căn cứ Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Nghị định số 149/2005/NĐ- CP ngày 8/12/2005 của Chính phủ và Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính; Trên cơ sở nội dung Thể lệ Bưu phẩm và Công ước Bưu chính thế giới mà Việt Nam đã ký kết, gia nhập, Bộ Tài chính đồng ý miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu tem trao đổi nghiệp vụ giữa các nước thành viên của Liên minh Bưu chính thế giới thông qua Văn phòng Quốc tế.
Về thủ tục hồ sơ miễn thuế: Mỗi lần có hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, đơn vị làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu phải xuất trình: công văn đề nghị miễn thuế kèm theo xác nhận của Bộ Bưu chính Viễn thông (hoặc cơ quan được uỷ quyền) xác nhận hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu (số lượng, chủng loại) là tem trao đổi nghiệp vụ giữa các nước thành viên của Liên minh Bưu chính thế giới thông qua Văn phòng Quốc tế. Trên cơ sở đó, cơ quan Hải quan nơi đơn vị làm thủ tục hải quan sẽ giải quyết miễn thuế cụ thể.
Bộ Tài chính có ý kiến để Bộ Bưu chính Viễn thông và các đơn vị có liên quan được biết và thực hiện.
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