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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 2029/HQHN-NV ngày 18/10/2006 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc xử lý miễn thuế hàng đầu tư; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 31/8/2006, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4023/TCHQ-KTTT hướng dẫn xử lý miễn thuế nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư. Theo đó, các trường hợp hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư từ ngày 01/1/2006 (cơ chế mới), thì đối tượng nộp thuế tự xác định, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai chính xác, trung thực các mặt hàng thuộc diện miễn thuế khi đăng ký với cơ quan Hải quan.

Trường hợp, Công ty TNHH S.A.S-CTAMD được Bộ Kế hoạch và Đầu tư điều chỉnh Giấy phép đầu tư số 1018/GCN ngày 23/8/2006, bổ sung ngành nghề kinh doanh dịch vụ trò chơi điện tử có thưởng dành riêng cho người nước ngoài. Doanh nghiệp được nhập khẩu máy móc, thiết bị tại các công văn số 6124/TM-KHĐT ngày 02/10/2006 của Bộ Thương mại và công văn số 3647/BVHTT-KHTV ngày 01/9/2006 của Bộ Văn hóa Thông tin, thì thực hiện theo nội dung công văn số 4023/TCHQ-KTTT nêu trên. Việc xác định Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ, phải căn cứ nội dung Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư của cơ quan có thẩm quyền cấp theo Luật Đầu tư; Nghị định số 108/2006/NĐ-CP để kiểm tra ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư làm cơ sở miễn thuế nhập khẩu cho doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hà Nội được biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCHQ (4).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 
