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	Kính Gửi: 
	Công Ty Tnhh Cj Vina Agri 
Địa Chỉ: Quốc Lộ 1, Xã Mỹ Yên, Huyện Bến Lức, Tỉnh Long An


 

Trả lời văn bản số 009-06/CJVN-CV ngày 28/06/2006 của Công ty TNHH CJ Vina Agri hỏi về việc thay đổi chủ đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Công ty tại công văn nêu trên thì trong thời gian tới, Công ty mẹ tại Hàn Quốc (sau đây gọi là Công ty Hàn Quốc) sẽ chuyển giao quyền quản lý Công ty CJ Vina Agri từ Công ty Hàn Quốc cho Công ty CJ Global Holdings Ltd. Hồng Kông (sau đây gọi là Công ty Hồng Kông).

Về mối quan hệ giữa Công ty Hàn Quốc và Công ty Hồng Kông, tại văn bản có số đăng ký là 2006-1733, Công ty Hàn Quốc xác nhận Công ty Hồng Kông là Công ty con của Công ty Hàn Quốc và Công ty Hàn Quốc là chủ đầu tư 100% vốn của Công ty CJ Vina Agri; Tại bản chứng thực ngày 28/08/2006 của Văn phòng Luật sư Notary Public (Hồng Kông) thì Công ty Hồng Kông được đầu tư 100% vốn bởi Công ty Hàn Quốc.

Căn cứ vào các văn bản nêu trên, xét cụ thể trường hợp của Công ty TNHH CJ Vina Agri, trường hợp Công ty Hàn Quốc chuyển giao quyền quản lý Công ty TNHH CJ Vina Agri cho Công ty Hồng Kông, là Công ty con trong cùng tập đoàn CJ, nhằm mục đích phân cấp quản lý, đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư chấp thuận việc đổi tên chủ sở hữu tại Giấy phép đầu tư số 2142/GCNĐC3-BKH ngày 17/10/2006 thì trường hợp thay đổi tên chủ đầu tư của Công ty TNHH CJ Vina Agri không thuộc đối tượng nộp thuế chuyển nhượng vốn.

Công ty CJ Vina phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính trung thực và chính xác của các văn bản đã cung cấp cho cơ quan thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH CJ Vina Agri biết và thực hiện./.

 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Cục thuế tỉnh Long An;
- Lưu: VT, ĐTNN.
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