	BỘ TÀI CHÍNH
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------
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V/v Hoàn thuế nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu
	Hà Nội, ngày 29 tháng 12 năm 2006


 
Kính gửi: Cục Hải quan các Tỉnh, Thành phố
Qua báo cáo của một số Cục Hải quan về vướng mắc trong việc áp dụng văn bản trong quá trình xét hoàn thuế (không thu thuế) loại hình nhập nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu đối với lô hàng có tờ khai nhập khẩu đăng ký với cơ quan hải quan trước 1/1/2006 nhưng tờ khai xuất khẩu đăng ký với cơ quan hải quan từ ngày 01/01/2006 trở đi, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:
Tại Điểm 5, Phần M Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất nhập khẩu có quy định về việc áp dụng đối với các lô hàng có tờ khai đăng ký với cơ quan hải quan trước ngày 01/01/2006 như sau:"Đối với tờ khai hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu, tái xuất khẩu (đối với tạm nhập - tái xuất), tái nhập khẩu (đối với tạm xuất, tái nhập), nếu đã đăng ký với cơ quan hải quan trước ngày có hiệu lực thi hành của Thông tư này thì vẫn thực hiện theo các quy định trước đây"
Trên thực tế thời gian qua một số doanh nghiệp nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu có tờ khai nhập khẩu đăng ký vào thời Điểm Thông tư số 172/1998/TT/BTC ngày 22/12/1998 và thông tư số 87/2004/TT-BTC ngày 31/08/2004 của Bộ Tài chính có hiệu lực nhưng lại đăng ký tờ khai xuất khẩu vào thời Điểm thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 có hiệu lực; một số đơn vị hải quan đã áp dụng chính sách hoàn thuế nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu có liệu lực tại thời Điểm đăng ký tờ khai xuất khẩu.
Để đảm bảo việc giải quyết được thống nhất, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp, yêu cầu hải quan địa phương thông báo công khai hướng dẫn này tại đơn vị và thống nhất thực hiện như sau:
Doanh nghiệp sẽ được lựa chọn áp dụng văn bản có hiệu lực tại thời Điểm nhập khẩu hoặc xuất khẩu nếu văn bản nào thuận lợi hơn cho doanh nghiệp đối với các trường hợp nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu có tờ khai hàng nhập khẩu đăng ký với cơ quan hải quan trước năm 2006 và tờ khai xuất khẩu đăng ký với cơ quan hải quan từ 01/01/2006 trở đi.
Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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