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NGHỊ QUYẾT
VỀ KHUNG GIÁ CÁC LOẠI ĐẤT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH AN GIANG NĂM 2007

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
KHÓA VII KỲ HỌP THỨ 8
(Từ ngày 06 đến ngày 08/12/2006)
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;
Căn cứ Luật Đất đai năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 188/2004/NĐ-CP ngày 16 tháng 11 năm 2004 của Chính phủ về phương pháp xác định giá đất và khung giá các loại đất;
Sau khi xem xét Tờ trình số 87/TTr-UBND ngày 28 tháng 11 năm 2006 của Ủy ban nhân dân tỉnh về khung giá các loại đất trên địa bàn tỉnh An Giang năm 2007; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh, 
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành việc quy định khung giá các loại đất trên địa bàn tỉnh An Giang năm 2007 theo nội dung Tờ trình số 87/TTr-UBND ngày 27 tháng 11 năm 2006 của Ủy ban nhân dân tỉnh, ngoại trừ mục 5 “Đề nghị sửa đổi khoản 4 Điều 12 trong Quy định kèm theo Quyết định số 3460/2005/QĐ-UBND, như sau: 4. Trường hợp bồi thường giải phóng mặt bằng, nếu tại thời điểm có quyết định thu hồi đất mà giá đất thực tế có biến động so với giá qui định trong bảng giá đất thì Ủy ban nhân dân tỉnh được quyền điều chỉnh giá đất theo thực tế đối với từng dự án (kể cả một số trường hợp giá đất vượt khung tối đa của Chính phủ)” của Tờ trình.

Điều 2. Căn cứ vào khung giá các loại đất được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, Ủy ban nhân dân tỉnh quy định giá đất cụ thể và ban hành bảng giá các loại đất trên địa bàn từng huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh An Giang áp dụng thống nhất từ ngày 01 tháng 01 năm 2007.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh An Giang Khoá VII kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 08 tháng 12 năm 2006 và có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Chính phủ;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chính phủ; 
- Vụ 4 - Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Cục Kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp; 
- TT. TU, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Các vị đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Văn phòng TU, HĐND, UBND tỉnh,
UBMTTQ tỉnh;
- TT. HĐND, UBND các huyện, thị, thành;
- Báo AG, Đài PTTH AG, Phân xã AG;
- Lưu: VT, NCTH-D2. 
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