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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 2140/CT-TTHT ngày 23/10/2006 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về chính sách thuế đối với tiền bồi thường thiệt hại khi thanh lý hợp đồng của Công ty TNHH Chang Shin Việt Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 2.1.7 mục I Thông tư số 81/2004/TT-BTC ngày 13/08/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 147/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh thuế thu nhập đối với người có thu nhập cao (thuế TNCN): "Các khoản thu nhập khác mà cá nhân được hưởng từ cơ quan chi trả thu nhập" thuộc diện chịu thuế TNCN.

Vì vậy, trường hợp Công ty TNHH Chang Shin Việt Nam chi bồi thường cho các cá nhân bên ngoài do chấm dứt hợp đồng thì khoản thu nhập của cá nhân nhận được thuộc đối tượng chịu thuế TNCN. Công ty TNHH Chang Shin Việt Nam có trách nhiệm khấu trừ 10% tiền thuế TNCN và cấp chứng từ khấu trừ thuế trước khi chi trả thu nhập cho các cá nhân.

Trong trường hợp bên nhận tiền bồi thường là Công ty TNHH Thạnh Phú N.T.B (do các cá nhân nói trên thành lập) thì Công ty này phải xuất hóa đơn giá trị gia tăng (GTGT) cho Công ty TNHH Chang Shin Việt Nam và kê khai, nộp thuế GTGT với mức thuế suất đối với hoạt động xây dựng và hạch toán khoản thu này vào thu nhập khác chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. Công ty TNHH Chang Shin Việt Nam không được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào và không được hạch toán vào chi phí khoản tiền bồi thường nói trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Đồng Nai biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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