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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An

Trả lời công văn số 218/HQLA-NV ngày 09/3/2007 của Cục Hải quan tỉnh Long An về việc miễn thuế nhập khẩu máy móc, thiết bị nhập khẩu, tạo tài sản cố định của dự án đầu tư; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 6, Điều 16, Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ hướng dẫn Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư quy định tại phụ lục I hoặc phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ, bao gồm: Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ôtô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy được miễn thuế nhập khẩu.

Ngày 31/8/2006, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4023/TCHQ-KTTT hướng dẫn xử lý miễn thuế nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư. Theo đó, các trường hợp hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định được cấp Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư từ ngày 01/1/2006 (cơ chế mới), thì đối tượng nộp thuế tự xác định, tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc kê khai chính xác, trung thực các mặt hàng thuộc diện miễn thuế khi đăng ký với cơ quan Hải quan.

Trường hợp của Công ty TNHH Japfa Comfeed Long An có dự án trong lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư là "Sản xuất các loại giống mới có chất lượng và có hiệu quả kinh tế cao", thì được xem xét giải quyết ưu đãi về thuế nhập khẩu theo quy định trên. Việc xác định Danh mục lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư phải căn cứ nội dung Giấy phép đầu tư, Giấy chứng nhận đầu tư của cơ quan có thẩm quyền cấp theo Luật Đầu tư, Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ để kiểm tra ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư làm cơ sở miễn thuế nhập khẩu cho doanh nghiệp. Trường hợp Dự án đầu tư của Công ty TNHH Japfa Comfeed Long An, nếu thuộc điều chỉnh của Quyết định số 17/2006/QĐ-TTg ngày 20/1/2006 của Thủ tướng Chính phủ, tiếp tục thực hiện Quyết định số 225/1999/QĐ-TTg ngày 10/12/1999 về Chương trình giống cây trồng, giống vật nuôi và giống lâm nghiệp đến năm 2010 thì cũng được xem xét miễn thuế theo quy định tại Nghị định số 149/2005/NĐ-CP nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Long An được biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTTT (4).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Đặng Thị Bình An


 
