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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC BAN GIÁM SÁT XÃ CHƯƠNG TRÌNH 135 GIAI ĐOẠN 2006-2010

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg, ngày 18 tháng 4 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng;
Căn cứ Quyết định số 07/2006/QĐ-TTg, ngày 10/01/2006 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư liên tịch số 676/2006/TTLT/UBDT-KHĐT-TC-XD-NNPTNT, ngày 08/8/2006 của liên Bộ: Ủy ban Dân tộc, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, V/v hướng dẫn thực hiện chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc và miền núi, giai đoạn 2006-2010;
Căn cứ Thông tư 01/2006/TT-BXD, ngày 17/5/2006 của Bộ Xây dựng V/v hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;
Xét đề nghị của Ban Dân tộc tại Công văn số: 70/CV-BDT, ngày 23 tháng 02 năm 2007;
Theo đề nghị của Giám đốc sở Nội vụ tại Tờ trình số 63/TTr-SNV ngày 27 tháng 02 năm 2007.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức Ban giám sát xã Chương trình 135 giai đoạn II, 2006-2010.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 515/QĐ-UB, ngày 27/02/2002 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Trưởng Ban dân tộc, Thủ trưởng các Sở, ngành có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ủy ban Dân tộc (để BC);
- Đoàn đại biểu QH;
- TT. Tỉnh ủy, TT. HĐND tỉnh (để BC);
- CT, các Phó CT.UBND tỉnh;
- Như Điều 2;
- Các PVP UBND tỉnh;
- TT Lưu trữ, Tin học;
- Lưu VT, TH, NL, VX.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
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QUY ĐỊNH
CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC BAN GIÁM SÁT XÃ CHƯƠNG TRÌNH 135 GIAI ĐOẠN 2006-2010.
(Ban hành kèm theo Quyết định số 13/2007/QĐ-UBND, ngày 05 tháng 03 năm 2007, của Ủy ban nhân dân tỉnh)
I. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban giám sát xã Chương trình 135 giai đoạn 2006-2010:
1. Vị trí, chức năng:
Ban giám sát xã được Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định thành lập có chức năng giúp chủ đầu tư kiểm tra, giám sát thường xuyên các hoạt động trong quá trình tổ chức, triển khai, thực hiện Chương trình 135 giai đoạn 2006-2010 trên địa bàn xã.

2. Nhiệm vụ của Ban giám sát xã:
- Ban giám sát xã có nhiệm vụ tham gia vào việc xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Chương trình 135 của xã.

- Ban giám sát xã có nhiệm vụ giám sát xây dựng công trình thực hiện trên địa bàn xã từ giai đoạn lập khảo sát xây dựng đến thi công, nghiệm thu, bàn giao đưa công trình vào sử dụng và thanh quyết toán công trình.

- Trong quá trình thi công công trình, Ban giám sát xã phối hợp với giám sát chủ đầu tư (giám sát của Ban quản lý dự án), tư vấn giám sát, giám sát tác giả có nhiệm vụ giám sát chất lượng, khối lượng, giá vật liệu, tiến độ thi công, là thành viên nghiệm thu công trình ở các giai đoạn.

- Căn cứ vào yêu cầu thực tế cần giám sát đầu tư trên địa bàn xã, Ban giám sát xã xây dựng chương trình, kế hoạch giám sát đầu tư phù hợp với quy định của pháp luật.

3. Quyền hạn của Ban giám sát xã:
- Được quyền yêu cầu chủ đầu tư, các nhà thầu công khai rộng rãi các thông tin có liên quan đến công trình xây dựng trên địa bàn để nhân dân được biết như: nguồn vốn đầu tư, nhà thầu xây dựng, thời gian khởi công, hoàn thành công trình, khối lượng các loại vật tư chính: sắt thép, xi măng, gạch, đá, cát v.v...

- Được quyền yêu cầu các nhà thầu cung cấp hồ sơ, tài liệu liên quan đến công trình xây dựng trên địa bàn đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt như: Dự án quy hoạch xây dựng, bản vẽ thiết kế - thi công, dự toán công trình chuẩn bị khởi công.

- Kiến nghị với chủ đầu tư và các cấp có thẩm quyền đình chỉ, xử lý việc thi công công trình khi có sự cố hoặc xét thấy việc thi công không đảm bảo về chất lượng, khối lượng và tiến độ.

- Được quyền tham gia ký biên bản nghiệm thu giai đoạn và nghiệm thu toàn bộ công trình xây dựng. Biên bản do A, B lập.

- Ghi chép, theo dõi tình hình thực hiện công việc hằng ngày trong nhật ký của Ban giám sát xã, báo cáo thường xuyên và định kỳ về tình hình thực hiện xây dựng công trình gửi Ủy ban nhân dân xã, chủ đầu tư.

II. Cơ cấu tổ chức của Ban giám sát xã:
1. Trưởng ban giám sát xã là Chủ tịch hoặc Phó chủ tịch HĐND xã.

2. Các thành viên là đại diện: Mặt trận Tổ quốc, Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh... do Ủy ban nhân dân xã chọn, ưu tiên cho người có hiểu biết về kỹ thuật xây dựng.

3. Ban giám sát xã do Ủy ban nhân dân xã lập tờ trình đề nghị và Ủy ban nhân dân huyện quyết định. Số lượng Ban giám sát xã tối đa là 05 người.

III. Kinh phí hoạt động của Ban giám sát xã:
- Kinh phí hoạt động của Ban giám sát xã được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư 01/2006/TT-BXD, ngày 17/5/2006 của Bộ Xây dựng V/v hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình hạ tầng thuộc Chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc và miền núi, giai đoạn 2006-2010.

- Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện có trách nhiệm hướng dẫn thủ tục cấp phát kinh phí và thanh quyết toán theo đúng quy định tài chính hiện hành./.

