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	Số: 4824/BTC-TCT 
V/v: Biên lai phí, lệ phí
	Hà Nội, ngày 10 tháng 04 năm 2007  


 

Kính gửi:  Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Vừa qua, Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của Cục thuế một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phản ánh về vướng mắc trong việc sử dụng chứng từ thu phí, lệ phí. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có hướng dẫn như sau:

1/ Chứng từ thu phí, lệ phí thuộc Ngân sách Nhà nước:

- Đối với thu học phí của các trường, trung tâm dạy học, cơ sở đào tạo nghề, viện phí, án phí, phí thi hành án, các loại phí có mức thu dưới 500.000 đồng nhưng không trùng với mệnh giá in sẵn, để tạo sự chủ động cho đơn vị thu, Bộ Tài chính đồng ý để đơn vị sử dụng Biên lai thu phí, lệ phí không có mệnh giá.

- Đối với biên lai thu phí, lệ phí thăm quan các di tích, danh lam thắng cảnh, các đơn vị thu phí các dịch vụ công cộng được đăng ký tự in nếu có nhu cầu.

- Bổ sung thêm chỉ tiêu “ngày, tháng, năm” vào mẫu Biên lai thu phí, lệ phí có in sẵn mệnh giá được quy định tại Phụ lục ban hành kèm theo Quyết định số 85/2005/QĐ-BTC ngày 30/11/2005 của Bộ Tài chính về việc in, phát hành và sử dụng các loại chứng từ thu tiền phí, lệ phí để thuận tiện cho công tác quản lí.

2/ Chứng từ thu phí, lệ phí không thuộc Ngân sách nhà nước:

Tại phần D, Mục III, Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định pháp luật về phí và lệ phí có quy định: “Phí thu được từ các dịch vụ không do Nhà nước đầu tư, hoặc do Nhà nước đầu tư nhưng đã chuyển giao cho tổ chức, cá nhân thực hiện theo nguyên tắc hạch toán, tự chủ tài chính, tự chịu trách nhiệm về kết quả thu phí là khoản thu không thuộc ngân sách nhà nước (gọi tắt là phí không thuộc ngân sách nhà nước).

Tiền thu phí không thuộc ngân sách nhà nước được xác định là doanh thu của tổ chức, các nhân thu phí. Tổ chức, cá nhân thu phí có nghĩa vụ nộp thuế theo quy định của pháp luật đối với số phí thu được....”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì đơn vị thu phí của Ngân sách Nhà nước nhưng được UBND tỉnh ra quyết định hoặc các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành quy định chuyển đổi thành loại hình doanh nghiệp, loại hình ngoài công lập và để lại 100% số thu cho đơn vị theo nguyên tắc hạch toán tự chủ tài chính có nghĩa vụ nộp thuế theo quy định của pháp luật đối với số phí thu được (phí không thuộc Ngân sách nhà nước) và sử dụng hóa đơn khi cung cấp hàng hóa, dịch vụ theo quy định tại Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ. 

Cục thuế địa phương có trách nhiệm rà soát các trường hợp thu phí không thuộc Ngân sách nhà nước đang sử dụng mẫu Biên lại thu phí, lệ phí của Bộ Tài chính để thu hồi lại.

Đối với đơn vị sử dụng kinh phí Ngân sách nhà nước thực hiện chức năng quy định của pháp luật phục vụ cho công tác thu phí, lệ phí được Ngân sách nhà nước để lại một phần để bù đắp, duy trì hoạt động thì đơn vị sử dụng phiếu thu theo quy định, mẫu C30-BB ban hành kèm theo Quyết định số 19/2006/QĐ-BTC ngày 30/3/2006 về việc ban hành Chế độ kế toán hành chính sự nghiệp, Trường hợp đơn vị làm dịch vụ ngoài chức năng được quy định thì phải đăng ký kê khai nộp thuế.

3/ Chứng từ thu học phí của cơ sở đào tạo ngoài công lập:

Chứng từ thu học phí của cơ sở đào tạo ngoài công lập, chứng từ thu học phí đối với hoạt động đào tạo theo phương thức không chính quy trong các trường và cơ sở đào tạo ngoài công lập: Các cơ sở đào tạo phải sử dụng hóa đơn theo quy định khi thu tiền học phí của học viên, trường hợp các cơ sở đào tạo có nhu cầu sử dụng hóa đơn tự in thì được đăng ký tự in. Thủ tục đăng ký sử dụng hóa đơn tự in theo quy định tại Thông tư 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ.

Bộ Tài chính thông báo Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết và thực hiện./.
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