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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Thuận

Trả lời công văn số 501 CTBT/AC ngày 20/3/2007 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về việc bán cáo Công ty chế biến bột cá xuất khẩu ERH-HU Việt Nam không chấp hành việc thu hồi hoá đơn; Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Hoá đơn sau khi mua tại cơ quan Thuế được đóng dấu tên, địa chỉ, mã số thuế của đơn vị sử dụng hoá đơn (theo qui định tại tiết l.2, điểm 2, mục IV, phần B Thông tư số 120/2002/TT-BTC ngày 30/12/2002 hướng dẫn thi hành Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ về việc in, phát hành, quản lý sử dụng hoá đơn). Nếu đơn vị đã có quyết định giải thể của cơ quan nhà nước có thẩm quyền, bị thu hồi con dấu, đóng mã số thuế thì số hoá đơn còn lại sẽ không còn giá trị sử dụng. Cơ quan Thuế có trách nhiệm quyết toán hoá đơn, lập biên bản thu hồi hoá đơn theo chế độ qui định.

Trường hợp Công ty chế biến bột cá xuất khẩu ERH-HU Việt Nam không chấp hành việc thu hồi hoá đơn với lý do không nhận được quyết định giải thể; ngoài việc báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh, Cục Thuế tỉnh Bình Thuận phải thông báo số hoá đơn chưa thu hồi của Công ty chế biến bột cá xuất khẩu ERH-HU Việt Nam không còn giá trị sử dụng trên phạm vi cả nước; phối hợp với các cơ quan liên quan trong tỉnh để thu hồi hoá đơn, thu hồi số thuế nợ đọng, đồng thời xử phạt vi phạm hành chính về hành vi vi phạm về kê khai, nộp thuế, sử dụng hoá đơn (nếu có) đối với Công ty chế biến bột cá xuất khẩu ERH-HU Việt Nam theo qui định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Thuận biết và thực hiện./.
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