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CÔNG ĐIỆN
UBND tỉnh điện: Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, Giám đốc Sở Xây dựng.

Luật Nhà ở có hiệu lực từ ngày 01/7/2006, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 và Bộ Xây dựng đã có Thông tư hướng dẫn thi hành, song đến nay (25/4/2007) UBND các huyện, thị xã và Sở Xây dựng vẫn chưa tổ chức cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và công trình cho công dân và tổ chức có nhu cầu, gây bất bình trong nhân dân.

Để nhanh chóng thực hiện đúng quy định của Luật Nhà ở và đáp ứng nhu cầu của công dân và tổ chức, UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thị xã và Giám đốc Sở Xây dựng thực hiện ngay việc tổ chức cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và công trình theo đúng quy định của Luật Nhà ở.

UBND các huyện, thị chủ động hoặc phối hợp với Sở Xây dựng để liên hệ mua biểu mẫu do Bộ Xây dựng phát hành để tổ chức thực hiện.

Sở Xây dựng khẩn trương có kế hoạch tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ có liên quan.

Nhận được Công điện này, yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thị xã và Giám đốc Sở Xây dựng tổ chức thực hiện ngay. Nếu trong tháng 05/2007 UBND các huyện, thị và Sở Xây dựng không triển khai thực hiện việc cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và công trình thì chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh./.
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