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	Kính gửi :
	- Các Sở Công nghiệp, Nông nghiệp&Phát triễn nông thôn, Giao thông công chính, Tài nguyên môi trường.
- Ban quản lý các Khu đô thị Tây Bắc, Khu đô thị mới Thủ Thiêm, Khu Nam, Khu chế xuất và công nghiệp tập trung, Khu công nghệ cao.
- Ủy ban nhân dân các Quận, Huyện.
- Ban Quản lý dự án các Quận, Huyện.


 

Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 11/2005/TT-BXD ngày 14/7/2005 về hướng dẫn kiểm tra và chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình xây dựng. Sở Xây dựng đã có văn bản số 3141/SXD-QLCL ngày 04/5/2006 gửi các Chủ đầu tư yêu cầu thực hiện công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng theo Thông tư 11/2005/TT-BXD. Trong quá trình thực hiện, Sở Xây dựng đã nhận được một số ý kiến thắc mắc của các đơn vị về việc thực hiện Thông tư 11/2005/TT-BXD. Để việc thực hiện Thông tư 11/2005/TT-BXD trên địa bàn thành phố được thống nhất, chặt chẽ. Sở Xây dựng giải thích và hướng dẫn như sau :

1/- Về nội dung cần kiểm tra :
Căn cứ Thông tư số 11/2005/TT-BXD ngày 14/7/2005 của Bộ Xây dựng, về  hướng dẫn kiểm tra và chứng nhận sự phù hợp về chất hượng công trình xây dựng, tại mục I khỏan 3 quy định nội dung kiểm tra, chứng nhận sự phù hợp về chất lượng công trình có thể là một, một số hoặc tòan bộ các nội dung sau:

- An toàn về khả năng chịu lực của công trình;

- An toàn sử dụng, khai thác và vận hành công trình;

- An toàn về phòng cháy và chữa cháy;

- An toàn môi trường.

Do đó, để chủ đầu tư có cơ sở xem xét giảm chi phí kiểm tra chứng nhận chất lượng trước khi ký hợp đồng với đơn vị tư vấn chứng nhận chất lượng, căn cứ công văn số 366/GĐ-GĐ1 ngày 19/9/2005 và 130/GĐ-GĐ2 ngày 05/4/2006 (cùng các văn bản khác liên quan) của Cục Giám định Nhà nước về Chất lượng công trình xây dựng, về giải thích và hướng dẫn thực hiện Thông tư số 11-12/2005/TT-BXD. Sở Xây dựng hướng dẫn một số vấn đề sau:

+ Về an toàn khả năng chịu lực của công trình: đây là tiêu chí quan trọng nhất, chủ đầu tư phải yêu cầu đơn vị chứng nhận chất lượng kiểm tra thực hiện theo đúng quy định.

+ Về kiểm tra an toàn sử dụng, khai thác và vận hành công trình:

Các bộ phận công trình cần kiểm tra mức độ an toàn đối với sinh mạng và sức khỏe con người trong quá trình sử dụng là: hệ thống cấp ga, hệ thống điện, chống sét, thang máy, thang cuốn, tời nâng cẩu trục, bình chịu áp lực, kính nhà cao tầng,… và bao gồm cả các chi tiết về cấu tạo, kiến trúc phục vụ cho người tàn tật trong sử dụng. Nếu công trình có các bộ phận, hạng mục kể trên, tổ chức chứng nhận chất lượng kiểm tra, so sánh chất lượng so với quy định của thiết kế và các tiêu chuẩn hiện hành áp dụng cho công trình. 

Ngoài ra chủ đầu tư cần phải liên hệ với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội để được hướng dẫn thủ tục đăng ký và kiểm định nếu công trình có sử dụng các loại máy, thiết bị, vật tư, các chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, vệ sinh lao động theo quy định tại Thông tư số 23/2003/TT-BLĐTBXH ngày 03/11/2003 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội. Do đó, nếu công trình có các loại máy, thiết bị, vật tư theo quy định tại Thông tư số 23/2003/TT-BLĐTBXH và đã được cơ quan quản lý Nhà nước cấp giấy chứng nhận đăng ký theo đúng quy định, thì chủ đầu tư không cần yêu cầu đơn vị chứng nhận chất lượng kiểm tra chứng nhận công tác này. 

+ Về kiểm tra an toàn phòng cháy và chữa cháy: 

Chủ đầu tư phải liên hệ Sở Cảnh sát Phòng cháy và Chữa cháy để được kiểm tra và nghiệm thu về phòng cháy và chữa cháy theo quy định tại Nghị định số 35/2003/NĐ-CP ngày 04/4/2003 của Chính phủ và Thông tư số 04/2004/TT-BCA ngày 31/3/2004. Đây là phần việc đã được cơ quan quản lý nhà nước về phòng cháy chữa cháy kiểm tra chặt chẽ và cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện về phòng cháy chữa cháy, do đó chủ đầu tư không cần yêu cầu đơn vị chứng nhận chất lượng kiểm tra chứng nhận công tác này.

+ Về kiểm tra an toàn môi trường:

Tổ chức chứng nhận chất lượng kiểm tra, so sánh kết quả đo đạc các thông số môi trường trong và ngoài công trình so với quy định của các tiêu chuẩn hiện hành áp dụng cho công trình đã được chỉ định trong hồ sơ thiết kế. Bảo đảm môi trường sống trong công trình không ảnh hưởng xấu đến sức khỏe của người sống trong đó và việc xây dựng, vận hành công trình không tác động xấu đến chất lượng môi trường xung quanh và các công trình liền kề như các chỉ số về không khí, bụi, ánh sáng, tiếng ồn, độ rung, chất lượng nước sinh hoạt, nước thải… phải đảm bảo thỏa mãn các yêu cầu tiêu chuẩn áp dụng cho công trình.

Ngoài ra chủ đầu tư cần phải liên hệ Sở Tài nguyên và Môi trường để được kiểm tra, đánh giá về an toàn môi trường nếu công trình có yêu cầu về môi trường theo quy định của Luật Bảo vệ môi trường số 52/2005/QH11 ban hành ngày 29/11/2005 và Nghị định số 80/2006/NĐ-CP ngày 09/8/2006 của Chính Phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo vệ môi trường. Nếu công trình đã được cơ quan quản lý nhà nước về môi trường kiểm tra và xác nhận việc thực hiện đầy đủ các yêu cầu theo đúng quy định, chủ đầu tư không cần yêu cầu đơn vị chứng nhận chất lượng kiểm tra chứng nhận công tác này.

Mặc dù chủ đầu tư không yêu cầu đơn vị chứng nhận chất lượng kiểm tra các tiêu chí về an toàn sử dụng, khai thác và vận hành công trình; an toàn phòng cháy và chữa cháy; an toàn môi trường vào chí phí chứng nhận chất lượng. Nhưng đơn vị tư vấn chứng nhận chất lượng cũng phải có trách nhiệm báo cáo về ba tiêu chí trên dựa trên yêu cầu của hồ sơ thiết kế và các văn bản chứng nhận, kiểm tra của các cơ quan quản lý nhà nước.

2/- Về chi phí kiểm tra và chứng nhận chất lượng công trình xây dựng:
- Chi phí kiểm tra và chứng nhận chất lượng công trình xây dựng do chủ đầu tư trả cho tổ chức chứng nhận chất lượng được quy định tại khỏan 1-Mục V của Thông tư 11/2005/TT-BXD, đối với công trình được đầu tư bằng vốn Nhà nước, về nguyên tắc tổng giá trị chi phí cho công tác kiểm tra, chứng nhận chất lượng không vượt quá 35% của chi phí giám sát. Trường hợp vượt quá giá trị này, Chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét quyết định. Đối với các công trình đầu tư các nguồn vốn khác(trong đó có vốn đầu tư nước ngòai) không quy định mức trần cho chi phí chứng nhận chất lượng. 

- Theo khỏan 3-Mục V của Thông tư 11/2005/TT-BXD qui định, tổ chức chứng nhận chất lượng có trách nhiệm lập dự tóan cho công việc kiểm tra, chứng nhận chất lượng tương ứng với nội dung và phạm vi kiểm tra, chứng nhận chất lượng trình chủ đầu tư phê duyệt.

- Tổ chức chứng nhận chất lượng lập dự tóan dựa theo các quy định sau:

+ Đơn giá tạm thời kiểm định chất lượng công trình xây dựng được ban hành kèm theo quyết định số 80/BXD-VKT ngày 19/3/1997 của Bộ Xây dựng.

+ Định mức và đơn giá thí nghiệm vật liệu và cấu kiện xây dựng được ban hành kèm theo Quyết định số 32/2001/QĐ-BXD ngày 20/12/2001 của Bộ Xây dựng.

+ Định mức dự tóan khảo sát xây dựng được ban hành kèm theo Quyết định số 28/2005/QĐ-BXD ngày 10/8/2005 của Bộ Xây dựng.

+ Định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình ban hành kèm theo Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ Xây dựng.

+ Thông tư 03/2005/TT-BXD ngày 04/3/2005 về :”Hướng dẫn điều chỉnh dự tóan công trình xây dựng cơ bản”.

+ Thông tư 04/2005/TT-BXD ngày 01/4/2005 về :”Hướng dẫn việc lập và quản lý chi phí dự án đầu tư xây dựng công trình”.

+ Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ban hành định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình.

UBND Quận, Huyện cần phải rà sóat, phổ biến rộng rãi văn bản hướng dẫn này đến các chủ đầu tư có công trình xây dựng trên địa bàn để biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị các cơ quan đơn vị phản ánh về Sở Xây dựng để được hướng dẫn hay tổng hợp trình Bộ Xây dựng có ý kiến trả lời chính thức những nội dung chưa rõ.

Trân trọng kính chào.

 

	 
Nơi nhận : 
- Như trên;
- UBNDTP (để b/c);
- Ban GĐ Sở XD;
- Lưu : VP, Phòng QLCLXD;
*Đề nghị tham khảo:
các văn bản pháp lý liên quan :
- Văn bản 366/GĐ-GĐ1;
- Văn bản 130/GĐ-GĐ2;
- Văn bản 530/GĐ-GĐ1;
- Văn bản 1138/BXD-GĐ;
- Văn bản 382/GĐ-GĐ1;
- Văn bản 3141/SXD-QLCL;
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