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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG KINH DOANH LƯU TRÚ, NHÀ HÀNG,  DỊCH VỤ KARAOKE VÀ TRÒ CHƠI ĐIỆN TỬ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Trong những năm gần đây, tình hình kinh tế, xã hội tỉnh nhà không ngừng phát triển, đời sống nhân dân từng bước được nâng lên; nhu cầu hưởng thụ văn hoá tinh thần, nghỉ ngơi, ăn uống, du lịch của nhân dân ngày càng tăng cao. Để đáp ứng nhu cầu của nhân dân, các hoạt động như: kinh doanh lưu trú (bao gồm: khách sạn, biệt thự, nhà nghỉ, nhà trọ, nhà của tổ chức, cá nhân cao từ 10 tầng trở xuống cho người Việt Nam thuê để ở; người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài thuê để ở hoặc làm văn phòng dài hạn hoặc ngắn hạn) nhà hàng, dịch vụ karaoke, trò chơi điện tử trong tỉnh không ngừng phát triển. 
Bên cạnh những mặt tích cực, trong hoạt động kinh doanh lưu trú, nhà hàng, dịch vụ karaoke, trò chơi điện tử trên địa bàn tỉnh cũng còn những hạn chế nhất định như công tác cấp phép, quản lý các hoạt động của cơ sở kinh doanh lưu trú, nhà hàng, dịch vụ karaoke, trò chơi điện tử còn nhiều bất cập, chưa có sự thống nhất về quy trình cấp phép; một số cơ sở kinh doanh hoạt động không có giấy phép, không đủ các điều kiện hoạt động theo quy định của pháp luật; tệ nạn xã hội xảy ra ở một số cơ sở kinh doanh gây dư luận xấu trong nhân dân.
Để tăng cường thực hiện các quy định của Chính phủ như: Nghị định số 11/2006/NĐ-CP ngày 18 tháng 01 năm 2006 về việc ban hành Quy chế hoạt động văn hoá và kinh doanh dịch vụ văn hoá công cộng; Nghị định số 39/2000/NĐ-CP ngày 24 tháng 8 năm 2000 về cơ sở lưu trú du lịch; Nghị định số 08/2001/NĐ-CP ngày 22 tháng 02 năm 2001 về điều kiện an ninh, trật tự đối với một số ngành, nghề kinh doanh có điều kiện; Nghị định số 88/2006/NĐ-CP ngày 29 tháng 8 năm 2006 về đăng ký kinh doanh và các văn bản hướng dẫn thi hành, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn
Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình tăng cường công tác kiểm tra, quản lý các hoạt động kinh doanh lưu trú, nhà hàng, dịch vụ karaoke, trò chơi điện tử và tạo điều kiện để các doanh nghiệp, các cơ sở kinh doanh thực hiện đúng chủ trương, chính sách của Nhà nước.
Củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt của đội kiểm tra liên ngành 814 các huyện, thị xã, các xã, phường, thị trấn; làm giảm đến mức thấp nhất các tệ nạn xã hội nói chung, riêng trong lĩnh vực hoạt động kinh doanh lưu trú, nhà hàng, karaoke phải được kiểm tra, quản lý nghiêm ngặt, đúng quy định của pháp luật.
2. Sở Văn hoá – Thông tin
a) Chủ trì phối hợp các cơ quan chức năng tăng cường quản lý trong lĩnh vực văn hoá - thông tin.
b) Tuyên truyền sâu rộng các quy định pháp luật trong lĩnh vực văn hoá - thông tin nói chung, đặc biệt là tuyên truyền Quy chế hoạt động văn hoá và kinh doanh dịch vụ văn hoá công cộng (Ban hành kèm theo Nghị định số 11/2006/NĐ-CP ngày 18 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ), Nghị định số 56/2006/NĐ-CP ngày 06 tháng 6 năm 2006 của Chính phủ về xử lý vi phạm hành chính trong hoạt động văn hoá và dịch vụ văn hoá công cộng.
c) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các hoạt động văn hoá, dịch vụ văn hoá; kiên quyết xử lý các cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa có hành vi vi phạm hoặc không đủ điều kiện hoạt động theo quy định của pháp luật.
d) Phối hợp với Công an tỉnh và các cơ quan chức năng củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của Đội kiểm tra liên ngành 814 của tỉnh.
đ) Làm tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc quy hoạch hoạt động karaoke – vũ trường trên địa bàn tỉnh.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư
a) Bảo đảm thực hiện công tác cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho các loại hình doanh nghiệp và hướng dẫn cho Phòng Tài chính và Kế hoạch huyện, thị xã cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho các hộ kinh doanh đúng theo quy định của pháp luật;
b) Phối hợp với Sở Thương mại và Du lịch, Sở Văn hóa - Thông tin, Công an tỉnh và các sở, ngành có liên quan trong việc cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh nhà hàng, khách sạn, cơ sở lưu trú, karaoke, trò chơi điện tử đúng theo quy định của pháp luật và quy hoạch được cấp thẩm quyền phê duyệt;
c) Hướng dẫn các doanh nghiệp có đăng ký kinh doanh ngành nghề mà pháp luật quy định phải có điều kiện kinh doanh, đến cơ quan Nhà nước có thẩm quyền thực hiện đăng ký điều kiện kinh doanh theo luật định;
d) Chủ trì phối hợp với các cơ quan hữu quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy chế phối hợp trong việc cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh nói chung và cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đối với ngành nghề kinh doanh có điều kiện nói riêng.
4. Sở Thương mại và Du lịch
 Tăng cường công tác quản lý các cơ sở lưu trú du lịch và các nhà hàng ăn uống; rà soát, thống kê những cơ sở kinh doanh lưu trú du lịch hoạt động không đảm bảo điều kiện, tiêu chuẩn. Trên cơ sở đó, căn cứ chức năng và nhiệm vụ được giao, tiến hành xử lý và hướng dẫn thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
5. Công an tỉnh
Tăng cường kiểm tra, phòng chống các tệ nạn xã hội phát sinh trong hoạt động của cơ sở kinh doanh lưu trú, nhà hàng, karaoke, trò chơi điện tử…; kiểm tra các điều kiện về an ninh trật tự, phòng cháy chữa cháy đối với các cơ sở kinh doanh có điều kiện.
6. Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh, các đoàn thể tỉnh
Đề nghị quan tâm phối hợp với các cơ quan quản lý Nhà nước có liên quan trong việc tuyên truyền, giáo dục, vận động nhân dân chấp hành tốt các quy định của pháp luật trong lĩnh vực hoạt động kinh doanh lưu trú, nhà hàng, dịch vụ karaoke, trò chơi điện tử trên địa bàn tỉnh; hỗ trợ các cơ quan chức năng trong công tác quản lý, kiểm tra các hoạt động kinh doanh trên, kịp thời phát hiện và phản ảnh những vụ việc tiêu cực, tệ nạn xã hội đến các cơ quan có thẩm quyền để xử lý. 
 7. Tổ chức thực hiện
a) Định kỳ 06 tháng và cuối năm, các sở, ngành, địa phương tiến hành sơ kết, tổng kết đánh giá tình hình và báo cáo kết quả thực hiện các quy định của pháp luật, chủ trương của tỉnh trong quản lý hoạt động kinh doanh lưu trú, nhà hàng, karaoke, trò chơi điện tử trên địa bàn gửi về Sở Văn hóa - Thông tin để tổng hợp báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, chỉ đạo.
b) Sở Văn hóa - Thông tin chịu trách nhiệm chủ trì, triển khai và kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này.
c) Yêu cầu các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã; Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao tổ chức triển khai và thực hiện nghiêm Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc ngoài thẩm quyền, yêu cầu các sở, ngành, địa phương báo cáo kịp thời về Ủy ban nhân dân tỉnh để chỉ đạo, xử lý.
d) Bãi bỏ: 
- Công văn số 216/CV-UB ngày 10 tháng 3 năm 2003 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc cấp giấy phép đăng ký kinh doanh nhà hàng, khách sạn, nhà trọ, karaoke; 
- Một phần nội dung quy định tại khoản 2, trang 2 của Chỉ thị số 29/2005/CT-UBND ngày 02 tháng 12 năm 2005 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường công tác quản lý, thanh tra, kiểm tra các hoạt động văn hóa, dịch vụ văn hóa, cụ thể như sau: “Sở Kế hoạch và Đầu tư ngừng việc cấp giấy chứng đăng ký kinh doanh karaoke, quán rượu, vũ trường; không cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh “cà phê vườn” nếu cơ sở không đảm bảo mỹ quan, có lều che lụp xụp.” 
Chỉ thị này có hiệu lực sau mười ngày kể từ ngày ký ban hành ./.
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