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CÔNG ĐIỆN
THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ ĐIỆN:
 
	 
	- Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Bộ trưởng các Bộ, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, 

đặc biệt là các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Quốc phòng, Công an, Bưu chính, Viễn thông, Giao thông vận tải, Y tế;

- Trung ương Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh;

- Uỷ ban An toàn giao thông quốc gia;

- Uỷ ban Phòng, chống lụt bão Trung ương;

- Tổng công ty Điện lực Việt Nam.


 

Kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2007 tiến hành trong 3 đợt vào các ngày 4, 5, 9, 10, 15 và 16 tháng 7. Để thực hiện tốt kỳ thi tuyển sinh này, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu: 

1. Bộ Giáo dục và Đào tạo tăng cường chỉ đạo để:
- Làm tốt công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ thi, thực hiện nghiêm túc theo Chỉ thị sô 33/2006/CT-TTg ngày 08 tháng 9 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục.

- Thực hiện đúng quy định ở tất cả các khâu: ra đề, in sao đề thi, coi thi, chấm thi và xét tuyển thí sinh trúng tuyển. Đề thi phù hợp với nội dung, chương trình trung học phổ thông và đặc điểm của kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm nay (có tổ chức thi theo phương pháp trắc nghiệm khách quan đối với 4 môn: Ngoại ngữ, Vật lý, Hóa học và Sinh học; tổ chức ra đề thi chung 4 môn trên đối với thi tuyển sinh cao đẳng).

2. Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Thủ trưởng các Bộ, ngành hữu quan tăng cường kiểm tra, chỉ đạo các cấp, các ngành phối hợp chặt chẽ với Bộ Giáo dục và Đào tạo và các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng thực hiện tốt các công việc sau đây:

- Bảo đảm tuyệt đối bí mật, an toàn các khâu liên quan đến đề thi tuyển sinh và các tài liệu thuộc danh mục bí mật theo quy định của Nhà nước.

- Bảo đảm an ninh, trật tự địa điểm thi; có biện pháp quản lý, phòng ngừa các hành vi vi phạm quy định về khu vực thi; có phương án và kịp thời xử lý  các hiện tượng tiêu cực như: tung tin thất thiệt, bán đề giả, đưa tài liệu vào phòng thi, đe dọa giám thị….

- Xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm quy chế thi.

- Tổ chức giao thông hợp lý, tăng số lượng phương tiện giao thông với chất lượng tốt để phục vụ thí sinh.

- Tăng cường lực lượng cảnh sát giao thông tại các tuyến và các nút giao thông có khả năng ùn tắc, đề phòng và ngăn chặn kịp thời các hành động gây cản trở giao thông.

- Cung cấp điện, nước ổn định, bảo đảm thông tin liên lạc và các điều kiện kỹ thuật khác cho kỳ thi.

- Tăng cường hướng dẫn, kiểm tra các cơ sở kinh doanh, dịch vụ và các cơ sở cho thuê nghỉ trọ, tạo điều kiện thuận lợi cho thí sinh.

- Tăng cường tổ chức hoạt động của phong trào thanh niên, sinh viên tình nguyện, nhằm giúp đỡ các thí sinh có hiệu quả.

- Thực hiện phòng, chống thiên tai, hỏa hoạn, bảo đảm an toàn vệ sinh môi trường, thực phẩm và trật tự an toàn xã hội./.
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