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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG LỤT BÃO VÀ TÌM KIẾM, CỨU NẠN, GIẢM NHẸ THIỆT HẠI DO THIÊN TAI GÂY RA NĂM 2007
Thực hiện Chỉ thị số 08/2007/CT-TTg ngày 03 tháng 4 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về công tác phòng chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn, giảm nhẹ thiên tai năm 2007, để đảm bảo an toàn trong mùa mưa bão, hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do thiên tai gây ra, Ban Chỉ đạo Phòng chống lụt bão Bộ Công nghiệp gửi Sở Công nghiệp các tỉnh, các Tập đoàn, các Tổng Công ty 90, 91 và các đơn vị trực thuộc Bộ khẩn trương thực hiện một số công việc sau:
- Xây dựng kế hoạch và các phương án phòng chống, ứng cứu khi có sự cố do bão lũ gây ra. Tổ chức diễn tập để chủ động phòng tránh có hiệu quả;
- Tăng cường các biện pháp cần thiết để đảm bảo an toàn cho các công trình, nhà xưởng, thiết bị...;
- Tăng cường công tác cảnh báo, theo dõi chặt chẽ diễn biến bão lũ để chỉ đạo và triển khai các phương án phòng chống, ứng cứu kịp thời, đảm bảo an toàn cho người, tài sản và ổn định sản xuất;
- Tăng cường kiểm tra, chỉ đạo việc thực hiện công tác phòng chống ứng cứu ở các đơn vị, bảo đảm phòng chống hiệu quả, ứng cứu, khắc phục nhanh và hạn chế thấp nhất hậu quả do lụt, bão gây ra;
- Thực hiện mọi biện pháp nhằm đảm bảo an toàn tuyệt đối công trình hồ chứa nước, công trình thuỷ công ở tuyến chịu áp, tuyến năng lượng. Phối hợp cùng các chính quyền sở tại kiểm tra vùng lòng hồ công trình để có phương án cụ thể trong việc di dời người và tài sản đến nơi an toàn;
- Đảm bảo cung cấp điện ổn định và vật tư dự phòng, lực lượng để khắc phục nhanh các sự cố về điện do mưa bão gây nên, sớm cấp điện trở lại và hạn chế thấp nhất hậu quả do mưa bão;
- Tổ chức trực ban và báo cáo kịp thời mọi diễn biến về Thường trực Ban Chỉ đạo Phòng chống lụt bão Bộ Công nghiệp theo địa chỉ: 54-Hai Bà Trưng, Hà Nội.
Bộ trưởng Bộ Công nghiệp yêu cầu các Tập đoàn, các Tổng Công ty 90, 91, các đơn vị trực thuộc Bộ và các Sở Công nghiệp triển khai, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này đối với các đơn vị thuộc quyền quản lý./.
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