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ĐỀ ÁN
QUY HOẠCH VỊ TRÍ TUYÊN TRUYỀN CỔ ĐỘNG CHÍNH TRỊ VÀ QUẢNG CÁO THƯƠNG MẠI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH PHƯỚC ĐẾN NĂM 2015.
(Phê duyệt kèm theo Quyết định số 29 /2007/QĐ-UBND ngày 12/ 6 /2007 của UBND tỉnh).
I. TÌNH HÌNH CHUNG
1. Đặc điểm của tỉnh Bình Phước

Bình Phước là tỉnh miền núi, biên giới được tái lập ngày 01/01/1997, thuộc khu vực miền Đông Nam bộ. Đông giáp tỉnh Lâm Đồng và tỉnh Đồng Nai; Tây giáp tỉnh Tây Ninh và Vương quốc Campuchia; Nam giáp tỉnh Bình Dương; Bắc giáp tỉnh Đắc Nông. Diện tích tự nhiên theo bản đồ 364/CT tháng 8/2006 là 6.873,89 km2. Dân số tính đến ngày 25/3/2007 là 854.395 người, với 41 thành phần dân tộc, dân tộc thiểu số chiếm gần 20%, mật độ dân số trung bình 124 người/km2 . 

Bình Phước có 08 đơn vị hành chính cấp huyện: Bình Long, Bù Đăng, Bù Đốp, Chơn Thành, Đồng Phú, Lộc Ninh, Phước Long và thị xã Đồng Xoài; với 99 đơn vị hành chính cấp xã (05 phường, 08 thị trấn, 86 xã), gồm 784 khu phố, thôn, ấp.

Bình Phước có đường biên giới tiếp giáp Vương quốc Campuchia dài 240 km, có Quốc lộ 13 và Quốc lộ 14 đi qua nối liền các tỉnh Tây Nguyên, thành phố Hồ Chí Minh và Vương quốc Campuchia. Là tỉnh được Chính phủ xếp vào vùng kinh tế trọng điểm phía Nam… 

2. Thực trạng và sự cần thiết xây dựng Đề án Quy hoạch

Trong những năm qua, công tác tuyên truyền cổ động phục vụ nhiệm vụ chính trị diễn ra rất đa dạng và sôi động, nhất là trong dịp kỷ niệm những ngày lễ lớn của dân tộc và của tỉnh. Qua đó, tác động tích cực đến nhận thức và đời sống của cán bộ, nhân dân trong tỉnh. Tuy nhiên, một số cơ quan, ban, ngành, đoàn thể thực hiện việc treo, đặt, dán, dựng panô, bảng, biển, băng rôn tuyên truyền nhưng chưa chú trọng giám sát, kiểm tra để xảy ra tình trạng panô, bảng, biển bị hoen rỉ, bạc màu, nghiêng ngã, gãy đổ… Băng rôn treo tường rào, bị đứt dây, chùng võng, rơi chữ … Quy cách xây dựng không thống nhất, không đảm bảo theo quy định đã ảnh hưởng đến an toàn giao thông, vẻ mỹ quan đô thị, ảnh hưởng tính trang trọng và hiệu quả của công tác tuyên truyền.

Các cơ sở kinh doanh hàng hóa, dịch vụ đã coi trọng việc quảng cáo, được đánh giá là một yếu tố quan trọng thúc đẩy phát triển hoạt động kinh doanh, nên hoạt động quảng cáo ngày càng sinh động và trong thời gian sắp tới hoạt động quảng cáo sẽ càng sôi động, phức tạp hơn.

Hoạt động quảng cáo đã thực sự góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đáp ứng nhu cầu hưởng thụ về vật chất và tinh thần ngày càng cao của nhân dân. Tuy nhiên, một số tổ chức, cá nhân xin phép quảng cáo không tự nguyện tháo gỡ panô, bảng hiệu và hộp đèn khi hết hạn giấy phép hoặc chậm chễ trong việc xin gia hạn giấy phép; băng rôn quảng cáo giăng ngang đường, treo trước trụ sở các cơ quan nhà nước; cờ phướn quảng cáo treo lẫn lộn hoặc lấn áp cờ phướn tuyên truyền cổ động chính trị … Làm mất vẻ mỹ quan, không bảo đảm an toàn giao thông, ảnh hưởng công tác quản lý nhà nước về hoạt động quảng cáo.

Việc cấp giấy phép thực hiện quảng cáo tại tỉnh ngày càng tăng: Năm 2005 cấp 130 giấy phép; năm 2006 cấp 164 giấy phép, trong đó: 110 giấy phép loại hình panô, bảng hiệu và hộp đèn, 44 giấy phép loại hình cờ phướn và băng rôn, 10 giấy phép loại hình phương tiện giao thông, rao vặt và áp phích. Tuy nhiên, hoạt động quảng cáo ở Bình Phước vẫn còn hạn chế, đến nay chỉ có 05 panô tấm lớn diện tích một mặt từ 40m2 đến 200m2. Mặc dù hai bên các tuyến đường chính qua tỉnh (QL 13, QL 14, ĐT 741) có nhiều khu vực trồng cây cao su rất thuận lợi cho việc đầu tư xây dựng các cụm panô quảng cáo tấm lớn. 

Từ thực trạng trên, cần thiết phải quy hoạch vị trí tuyên truyền cổ động nhiệm vụ chính trị và quảng cáo thương mại nhằm phát huy hơn nữa hiệu quả công tác tuyên truyền chính trị, tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động quảng cáo và hoạt động kinh doanh phát triển, để nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước đối với hoạt động tuyên truyền chính trị và quảng cáo thương mại, tạo vẻ mỹ quan, nét đẹp đô thị, góp phần thúc đẩy tiến trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá trên địa bàn tỉnh Bình Phước. 

II. MỤC TIÊU QUI HOẠCH
- Quy hoạch phải bảo đảm an toàn giao thông, an toàn kỹ thuật, an toàn hệ thống lưới điện, điện thoại, cấp thoát nước.

- Tạo điều kiện cho hoạt động quảng cáo, kinh doanh hàng hóa và dịch vụ phát triển.

- Tạo mỹ quan kiến trúc, nét đẹp đô thị, phù hợp cảnh quan không gian xung quanh.

- Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước trong lĩnh vực hoạt động tuyên truyền và quảng cáo.

- Thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, ổn định trật tự xã hội.

III. NỘI DUNG QUI HOẠCH
1. Vị trí ưu tiên tuyên truyền cổ động chính trị

1.1. Panô, bảng, biển, hộp đèn

Tất cả panô, bảng, biển, hộp đèn tuyên truyền cổ động chính trị khi xây dựng không được xây dựng ở các góc giao lộ hoặc các lối rẽ tại vị trí dải phân cách hở; không được ảnh hưởng hành lang bảo vệ đường bộ, lưới điện quốc gia; không được che khuất tầm nhìn, biển báo, đèn tín hiệu giao thông, bảng chỉ dẫn công cộng.

- Đối với các loại tấm nhỏ có diện tích một mặt dưới 40m2 được xây dựng trong khu vực nội ô thị xã, trung tâm huyện, xã, phường, thị trấn (dưới đây gọi tắt là nội ô, trung tâm). Đối với các đoạn đường có dải phân cách, có thể xây dựng trên giải phân cách, chiều ngang bảng phải nhỏ hơn dải phân cách, chiều cao cách mặt đường không quá 3m và cạnh đáy cao hơn mặt đường 1,6m.

- Đối với các loại tấm lớn có diện tích một mặt từ 40m2 đến 200m2 được xây dựng ở khu vực ngoài nội ô, trung tâm.

- Đối với các loại tấm lớn có diện tích một mặt trên 200m2 được xây dựng trên các tuyến đường chính thuộc khu vực giáp ranh giới các tỉnh và khu vực giáp biên giới Vương quốc Campuchia (gồm 05 khu vực: khu vực Quốc lộ 14 giáp ranh tỉnh Đắc Nông, khu vực Bàu Trư và khu vực cầu Tham Rớt giáp ranh tỉnh Bình Dương, khu vực Cửa khẩu Hoàng Diệu và khu vực Cửa khẩu Hoa Lư giáp biên giới Vương quốc Campuchia).

1.2. Cờ phướn

Cờ phướn được treo, dựng trên các tuyến đường chính trong khu vực nội ô, trung tâm. Đối với các đoạn đường có dải phân cách thì được treo, dựng giữa giải phân cách.

1.3. Băng rôn

Băng rôn được treo trên các tuyến đường chính trong nội ô, trung tâm. Băng rôn có thể chăng ngang đường giao thông, cạnh đáy của băng rôn cách mặt đường ít nhất 5m. Xây dựng trụ cột treo băng rôn hai bên lề đường hoặc giữa dải phân cách và lề đường có đỉnh cao cách mặt đường 7m, bảo đảm an toàn giao thông. (có Bảng phụ lục 1 kèm theo).

2. Vị trí quảng cáo thương mại

2.1. Panô, bảng, biển, hộp đèn

- Tất cả panô, bảng, biển, hộp đèn, vật phát quang, vật thể trên không, dưới nước, vật thể di động khác và các hình thức tương tự không được treo, dựng, đặt trước cơ quan nhà nước, trường học, bệnh viện, cơ sở tôn giáo - tín ngưỡng, nghĩa trang, khu di tích lịch sử - văn hóa, khu vực có cảnh quan đặc biệt cần bảo vệ, khu vực tượng đài, khu vực quân sự, khu vực Quảng trường tỉnh và khu vực các vòng xoay.

Không được xây dựng trên nóc và hai bên hông của nhà, trụ sở; không được xây dựng trong hành lang bảo vệ đường bộ, lưới điện quốc gia; không được che khuất tầm nhìn, biển báo, đèn tín hiệu giao thông, bảng chỉ dẫn công cộng. 

- Đối với các đoạn đường có dải phân cách, có thể xây dựng hộp đèn chiều ngang nhỏ hơn dải phân cách, chiều cao cách mặt đường không quá 3m (kể cả trụ cột) và cạnh đáy cao hơn mặt đường 1,6m.

- Đối với các loại tấm nhỏ có diện tích một mặt dưới 40m2 được xây dựng trong khu vực nội ô, trung tâm.

- Đối với các loại tấm lớn có diện tích một mặt từ 40m2 đến 200m2 được xây dựng tại các khu công nghiệp, khu vực ngoài nội ô, trung tâm.

- Đối với các loại tấm lớn có diện tích một mặt trên 200m2 được xây dựng trên các tuyến đường chính thuộc khu vực giáp ranh các huyện, thị xã, khu vực giáp ranh các tỉnh và khu vực giáp ranh biên giới Vương quốc Campuchia.

2.2. Cờ phướn

Cờ phướn được treo, dựng dọc hai bên các tuyến đường chính trong khu vực nội ô, trung tâm. Đối với các đoạn đường có dải phân cách, khi không có cờ phướn tuyên truyền cổ động chính trị thì được treo cờ phướn quảng cáo giữa dải phân cách.

2.3. Băng rôn

Băng rôn được treo dọc hai bên lề các tuyến đường trong khu vực nội ô, trung tâm, khu vực công viên, khu du lịch, khu công nghiệp. Cạnh đáy của băng rôn treo cách mặt lề đường ít nhất 2m.

Băng rôn không được giăng ngang đường giao thông; không được treo trước cơ quan nhà nước, trường học, bệnh viện, cơ sở tôn giáo - tín ngưỡng, nghĩa trang, khu di tích lịch sử - văn hóa, khu vực có cảnh quan đặc biệt cần bảo vệ, khu vực tượng đài, khu vực quân sự, khu vực Quảng trường tỉnh, khu vực ngã tư Quốc lộ 14 - đường Hùng Vương và khu vực các vòng xoay. 

2.4. Màn hình điện tử

Màn hình điện tử được xây dựng trên các tuyến đường chính của tỉnh là Quốc lộ 13, Quốc lộ 14, đường Phú Riềng Đỏ và các đoạn đường ĐT 741 và ĐT 759 thuộc khu vực Trung tâm Thương mại Phước Bình. Cạnh đáy của màn hình điện tử phải cao hơn mặt đường 5m để bảo đảm an toàn giao thông, an toàn kỹ thuật. (có Bảng phụ lục 2 kèm theo).

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí xây dựng cụm panô, bảng, biển, hộp đèn và trụ cột treo băng rôn, cờ phướn tuyên truyền cổ động chính trị để thực hiện đề án thuộc cấp nào thì sử dụng nguồn ngân sách của cấp đó. 

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa - Thông tin 

Có trách nhiệm hướng dẫn, triển khai thực hiện quy hoạch này; tiếp nhận và cấp giấy phép thực hiện quảng cáo đúng quy định; phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức xây dựng 05 cụm panô tấm lớn để tuyên truyền cổ động phục vụ chính trị trên các tuyến đường chính thuộc khu vực giáp ranh các tỉnh và khu vực giáp biên giới Vương quốc Campuchia; phối hợp với các cơ quan chức năng và UBND các huyện, thị xã tổ chức thanh tra, kiểm tra việc thực hiện quy hoạch này và các văn bản pháp luật khác có liên quan, xử lý trường hợp vi phạm theo thẩm quyền; tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện quy hoạch này trên phạm vi toàn tỉnh để báo cáo UBND tỉnh theo định kỳ.

Khi nhà nước có quy hoạch sử dụng đất vào mục đích khác thì Sở Văn hóa - Thông tin phải thông báo trước để chủ sở hữu quảng cáo di dời, tháo dỡ.

2. Sở Xây dựng 

Có trách nhiệm thực hiện văn bản thỏa thuận xây dựng công trình quảng cáo theo quy định; phối hợp với các ngành chức năng tổ chức thanh tra, kiểm tra, xử lý trường hợp xây dựng công trình quảng cáo vi phạm quy định của pháp luật về xây dựng.

3. Sở Tài chính

Có trách nhiệm cân đối ngân sách để cấp vốn cho Sở Văn hoá - Thông tin triển khai thực hiện đề án theo quy hoạch này.

4. UBND các huyện, thị xã

Có trách nhiệm thực hiện quy hoạch này tại địa phương, hàng năm đầu tư xây dựng các cụm panô, bảng, biển, hộp đèn và các trụ cột treo băng rôn, cờ phướn tuyên truyền cổ động nhiệm vụ chính trị. Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn xây dựng các cụm panô tuyên truyền cổ động trực quan; chỉ đạo các đơn vị chức năng tổ chức thanh tra, kiểm tra, xử lý trường hợp vi phạm quy định của pháp luật về quảng cáo và hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan gây ảnh hưởng đến mỹ quan, an toàn giao thông; báo cáo tình hình thực hiện quy hoạch này theo quy định gửi Sở Văn hóa - Thông tin tổng hợp trình UBND tỉnh và Bộ Văn hoá - Thông tin.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề vướng mắc, cần sửa đổi, bổ sung đề nghị các cơ quan, đơn vị có văn bản gửi đến Sở Văn hóa - Thông tin để kịp thời báo cáo, đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo giải quyết và điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 

 

BẢNG PHỤ LỤC 1
CÁC KHU VỰC ƯU TIÊN CỔ ĐỘNG PHỤC VỤ NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ, KHU VỰC CÓ CẢNH QUAN ĐẶC BIỆT CẦN BẢO VỆ.
(Kèm theo Đề án Quy hoạch vị trí tuyên truyền cổ động chính trị và Quảng cáo thương mại trên địa bàn tỉnh Bình Phước đến năm 2015).
I. Các khu vực ưu tiên cổ động phục vụ nhiệm vụ chính trị.
1. Thị xã Đồng Xoài:

- Khu vực Quảng trường tỉnh.

- Khu vực ngã tư Đồng Xoài.

- Khu vực trung tâm hành chính thị xã Đồng Xoài.

- Khu vực Tượng đài chiến thắng Đồng Xoài.

- Khu vực Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Phước.

- Khu vực Trường Tiểu học Tân Đồng.

- Khu vực Bến xe Đồng Xoài.

- Khu vực trung tâm, nơi tập trung đông dân cư và trước UBND các xã, phường.

- Dải phân cách đường Quốc lộ 14, đường Hùng Vương và đường Phú Riềng Đỏ. 

2. Huyện Bình Long:

- Khu vực Công viên văn hóa huyện Bình Long.

- Khu vực Trung tâm văn hóa - thể thao huyện Bình Long.

- Khu vực ngã tư Bình Long - thị trấn An Lộc.

- Khu vực xã Thanh Lương giáp ranh huyện Lộc Ninh.

- Khu vực trước UBND các xã, thị trấn.

- Dải phân cách Quốc lộ 13.

3. Huyện Bù Đăng:

- Khu vực Quốc lộ 14 giáp ranh tỉnh Đắc Nông.

- Khu vực trung tâm hành chính huyện Bù Đăng.

- Khu vực Trung tâm văn hóa - thể thao huyện Bù Đăng.

- Khu vực trước UBND các xã, thị trấn.

- Khu vực ngã ba xã Minh Hưng.

- Dải phân cách Quốc lộ 14 thuộc nội ô thị trấn Đức Phong và đường 14/12. 

4. Huyện Bù Đốp:

- Khu vực trung tâm hành chính huyện Bù Đốp.

- Khu vực cửa khẩu Hoàng Diệu.

- Khu vực trước UBND các xã, thị trấn.

5. Huyện Chơn Thành:

- Khu vực cầu Tham Rớt giáp ranh tỉnh Bình Dương.

- Khu vực trung tâm hành chính huyện Chơn Thành.

- Khu vực ngã tư Chơn Thành. 

- Khu vực trước UBND các xã, thị trấn.

- Dải phân cách Quốc lộ 13 và Quốc lộ 14.

6. Huyện Đồng Phú:

- Khu vực Bàu Trư giáp ranh tỉnh Bình Dương.

- Khu vực trung tâm hành chính huyện Đồng Phú.

- Khu vực Tượng đài Công ty cao su Đồng Phú - xã Thuận Phú.

- Khu vực trước UBND các xã, thị trấn.

- Khu vực Trạm thu phí xã Đồng Tiến.

- Dải phân cách đường ĐT 741.

7. Huyện Lộc Ninh:

- Khu vực trung tâm hành chính huyện Lộc Ninh. 

- Khu vực cửa khẩu Hoa Lư.

- Khu vực ngã ba Lộc Thịnh (đường đi khu di tích Tà Thiết).

- Khu vực ngã ba liên ngành - xã Lộc Tấn.

- Khu vực trước UBND các xã, thị trấn.

- Dải phân cách Quốc lộ 13.

8. Huyện Phước Long:

- Khu vực trước UBND huyện Phước Long.

- Khu vực tượng đài chiến thắng Phước Long.

- Khu vực trước UBND các xã, thị trấn.

- Khu vực Trung tâm thương mại Phước Bình.

- Khu vực Chợ Phước Long.

- Khu vực ngã tư Phú Riềng (di tích mả thằng Tây).

- Khu vực cụm xã Đakia - Bình Thắng.

- Dải phân cách đường ĐT 741 và đường Đinh Tiên Hoàng.

II. Khu vực có cảnh quan đặc biệt cần bảo vệ:
Khu vực di tích Núi Bà Rá - Thác Mơ.

Khu vực di tích Mộ tập thể 3 000 người tại thị trấn An Lộc, huyện Bình Long.

Khu vực di tích Sân bay quân sự huyện Lộc Ninh.

Khu vực di tích Nhà Giao tế Lộc Ninh.

Khu vực di tích Căn cứ Quân ủy - Bộ Tư lệnh Miền (Tà Thiết)./.

 

BẢNG PHỤ LỤC 2
CÁC KHU VỰC QUY HOẠCH QUẢNG CÁO THƯƠNG MẠI 
(Kèm theo Đề án Quy hoạch vị trí tuyên truyền cổ động chính trị và Quảng cáo thương mại trên địa bàn tỉnh Bình Phước đến năm 2015).
1. Thị xã Đồng Xoài:
- Khu vực đường ĐT 741 thuộc phường Tân Xuân giáp ranh xã Tiến Hưng.

- Khu vực Cầu 2 (ranh giới giữa Quy hoạch chung xây dựng thị xã Đồng Xoài với xã Đồng Tiến - huyện Đồng Phú).

- Khu vực đầu cầu Nha Bích (ranh giới giữa thị xã Đồng Xoài và huyện Chơn Thành).

- Khu vực ngã ba Tân Hưng (ranh giới giữa thị xã Đồng Xoài và huyện Đồng Phú).

- Khu vực quy hoạch Khu công nghiệp Tân Thành.

- Khu vực giáp ranh với Khu công nghiệp Tân Thành (ranh giới giữa quy hoạch chung xây dựng thị xã Đồng Xoài với Khu công nghiệp Tân Thành).

- Khu vực Quốc lộ 14 thuộc xã Tiến Thành và xã Tân Thành.

2. Huyện Bình Long:
- Khu vực Quốc lộ 13 thuộc xã Tân Khai.

- Khu vực Quốc lộ 13 thuộc xã Thanh Bình.

- Khu vực Quốc lộ 13 thuộc xã Thanh Phú.

3. Huyện Bù Đăng:
- Khu vực ngã ba Sao Bọng thuộc xã Đức Liễu.

- Khu vực ngã ba Đức Liễu.

- Khu vực Chợ Bù Na thuộc xã Nghĩa Trung.

- Khu vực Quốc lộ 14 thuộc thị trấn Đức Phong giáp ranh xã Minh Hưng.

- Khu vực đường Quốc lộ 14 từ thị trấn Đức Phong đến giáp ranh tỉnh Đắc Nông.

4. Huyện Bù Đốp:
- Khu vực đường Lộc Tấn - Hoàng Diệu (đường ĐT 748 cũ) thuộc các xã: Tân Thành, Tân Tiến, Thanh Hoà và Hưng Phước.

- Khu vực đường ĐT 759 thuộc xã Thanh Hòa.

5. Huyện Chơn Thành:
- Khu vực quy hoạch Khu công nghiệp Chơn Thành thuộc xã Thành Tâm.

- Khu vực Quốc lộ 14 từ Công ty Cao su Sông Bé đến giáp ranh xã Tân Thành.

- Khu vực Quốc lộ 13 thuộc xã Minh Hưng đến giáp ranh huyện Bình Long.

- Khu vực đường ĐT 751 thuộc xã Minh Long. 

- Khu vực quy hoạch Khu công nghiệp Minh Hưng.

- Khu vực quy hoạch Khu công nghiệp Minh Hưng - Hàn Quốc. 

6. Huyện Đồng Phú:
- Khu vực xã Tân Lập giáp ranh tỉnh Bình Dương.

- Khu vực Quốc lộ 14 thuộc xã Đồng Tiến và xã Đồng Tâm.

- Khu vực đường ĐT 741 thuộc xã Thuận Lợi giáp ranh xã Phú Riềng.

- Khu vực đường ĐT 741 thuộc xã Tân Lợi giáp ranh xã Tiến Hưng.

- Khu vực quy hoạch Khu công nghiệp Nam Đồng Phú.

7. Huyện Lộc Ninh:
- Khu vực Quốc lộ 13 từ xã Lộc Thái đến giáp ranh huyện Bình Long.

- Khu vực Quốc lộ 13 thuộc xã Lộc Hòa và xã Lộc Tấn.

8. Huyện Phước Long:
- Khu vực đường ĐT 741 từ Cầu Rạt đến thị trấn Phước Bình.

- Khu vực từ Trung tâm thương mại Phước Bình đến cầu Suối Dung.

- Khu vực quy hoạch Khu công nghiệp Nam Bình Phước - xã Bình Phước.

