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Kính gửi: Tập đoàn Công nghiệp Tàu thủy Việt Nam 

 
Trả lời công văn số 1041/CNT-ĐMDN ngày 11/6/2007 của quý Cơ quan về việc giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội đối với người lao động dôi dư do sắp xếp lại doanh nghiệp nhà nước của Công ty đóng tàu Hạ Long, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Ngày 07/6/2007 Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có văn bản số 1972/LĐTBXH-BHXH đề nghị Bảo hiểm xã hội Việt Nam chỉ đạo và kiểm tra Bảo hiểm xã hội các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương, từ ngày 01 tháng 01 năm 2007 đến khi Nghị định về chính sách đối với lao động dôi dư do sắp xếp lại công ty nhà nước được Chính phủ ban hành có hiệu lực, tiếp tục thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội đối với người lao động dôi dư, trong đó có quy định cụ thể điều kiện hưởng chế độ hưu trí đối với các trường hợp lao động có quyết định của người sử dụng lao động về nghỉ việc hưởng chính sách đối với lao động dôi dư do sắp xếp lại doanh nghiệp nhà nước ký trước ngày 01/01/2007 và người lao động có quyết định của người sử dụng lao động giải quyết nghỉ việc hưởng chính sách đối với lao động dôi dư do sắp xếp lại công ty nhà nước ký từ ngày 01/01/2007 đến trước ngày Nghị định về chính sách đối với lao động dôi dư do sắp xếp lại công ty nhà nước được Chính phủ ban hành có hiệu lực.

Đề nghị Tập đoàn công nghiệp Tàu thủy Việt Nam chỉ đạo Công ty đóng tàu Hạ Long liên hệ với Bảo hiểm xã hội tỉnh Quảng Ninh (nơi đơn vị đóng bảo hiểm xã hội) để giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội đối với người lao động dôi dư theo quy định.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, BHXH.
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