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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN LUẬT QUẢN LÝ THUẾ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LONG AN
Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 được Quốc hội nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 29/11/2006 và có hiệu lực từ ngày 01/7/2007. Thuế là nguồn thu chủ yếu của ngân sách nhà nước. Việc nộp thuế theo quy định của pháp luật là nghĩa vụ và quyền lợi của mọi tổ chức, cá nhân. Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm tham gia quản lý thuế.
Để tổ chức triển khai thực hiện tốt Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế được hiệu quả, thống nhất ngay từ khi có hiệu lực thi hành; UBND tỉnh chỉ thị như sau:
1/- Đối với đối tượng nộp thuế (tổ chức, hộ gia đình, cá nhân nộp thuế; tổ chức, hộ gia đình, cá nhân nộp các khoản thu khác thuộc ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật; tổ chức, cá nhân khấu trừ thuế, làm thủ tục về thuế thay người nộp thuế):
a/- Phải nghiên cứu kỹ các quy định về Luật Quản lý thuế và các văn bản quy định, hướng dẫn về chính sách thuế.
b/- Được đảm bảo quyền và phải thực hiện đúng nghĩa vụ theo quy định của pháp luật. Phải tự chịu trách nhiệm trước pháp luật khi thực hiện tự khai, tự nộp thuế.
2/- Các cơ quan Thuế, Hải quan (cơ quan quản lý thuế):
a/- Phải kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức bộ máy, xây dựng lực lượng quản lý thuế trong sạch, vững mạnh để đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ theo quy định của Luật Quản lý thuế.
b/- Thực hiện quản lý thuế theo đúng quy định của pháp luật. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính theo cơ chế một cửa, công khai các thủ tục hành chính như: các thủ tục đăng ký thuế, hồ sơ thuế, kê khai thuế, nộp thuế, miễn thuế, giảm thuế ..., giải quyết nhanh chóng các yêu cầu của người nộp thuế đúng theo quy định của pháp luật.
c/- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra chống thất thu ngân sách nhà nước, kiểm tra nội bộ ngành. Kịp thời xử lý hoặc phối hợp với các ngành xử lý các trường hợp trốn thuế, gian lận thuế, chây ỳ không nộp thuế đúng thời hạn,..., mặt khác phải đảm bảo quyền của người nộp thuế theo đúng quy định của Luật Quản lý thuế.
d/- Chủ động phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các Đoàn thể tỉnh, Hội đồng nhân dân và UBND huyện, thị xã, xã, phường, thị trấn triển khai việc phổ biến nội dung của Luật Quản lý thuế, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế trong nhân dân, các ban ngành và hội viên các đoàn thể trong phạm vi toàn tỉnh. Phối hợp với các cơ quan Báo, Đài để tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về việc triển khai thực hiện Luật Quản lý thuế và công khai thông tin vi phạm pháp luật về thuế.
3/- Các cơ quan Nhà nước, tổ chức, cá nhân khác có liên quan đến việc thực hiện pháp luật về thuế:
a/- UBND các huyện, thị xã:
- Có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan có liên quan tại địa phương phối hợp với cơ quan quản lý thuế, lập dự toán thu ngân sách nhà nước và tổ chức thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách nhà nước trên địa bàn. Kiểm tra việc thực hiện pháp luật về thuế. Xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan đến việc thực hiện pháp luật về thuế theo thẩm quyền.
- Chỉ đạo việc tuyên truyền, tổ chức thực hiện Luật Quản lý thuế và các chính sách pháp luật về thuế trên địa bàn. Thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật Quản lý thuế (gồm Chủ tịch hoặc Phó chủ tịch UBND huyện, thị xã làm trưởng Ban, đại diện lãnh đạo Chi Cục thuế làm Phó Ban trực và các thành viên, gồm: Đại diện lãnh đạo Phòng Văn hóa Thông tin, Công an, Phòng Tài chính kế hoạch, . . .) để tổ chức tuyên truyền, thực hiện Luật Quản lý thuế sâu rộng trong nhân dân.
b/- Các cơ quan cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, Kho bạc Nhà nước, Ngân hàng Thương mại, Tổ chức Tín dụng, cơ quan quản lý Thương mại, quản lý nhà nước về nhà đất, Công an, cơ quan chi trả thu nhập, cơ quan nhà nước, tổ chức, cá nhân khác có liên quan có trách nhiệm phối hợp hỗ trợ và thực hiện kịp thời các yêu cầu của cơ quan quản lý thuế theo quy định của pháp luật.
c/- Đề nghị các cơ quan điều tra, Viện kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân các cấp trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử kịp thời, nghiêm minh tội phạm vi phạm pháp luật về thuế theo quy định của pháp luật và thông báo tiến độ, kết quả xử lý vụ việc cho cơ quan quản lý thuế biết để theo dõi thực hiện.
d/- Báo Long An, Đài phát thanh truyền hình Long An, Ban biên tập trang thông tin điện tử tỉnh Long An tổ chức tuyên truyền rộng rãi về chỉ đạo của tỉnh và những nội dung quy định của Luật Quản lý thuế, văn bản quy định, hướng dẫn về thuế để các đối tượng nộp thuế thông suốt chủ trương và chấp hành pháp luật về thuế. Nêu gương tổ chức, cá nhân chấp hành và thực hiện tốt pháp luật về thuế, phản ánh và phê phán các hành vi vi phạm pháp luật về thuế.
e/- Thủ trưởng các Sở ban ngành Đoàn thể tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, xã, phường, thị trấn cần quán triệt chỉ đạo thực hiện tinh thần Luật Quản lý thuế, Chỉ thị này đến các ngành, các cấp, cán bộ, công chức, đảng viên và nhân dân thuộc mình quản lý để thông suốt và thực hiện.
4/- Giao trách nhiệm Cục trưởng Cục Thuế tỉnh, Cục trưởng Cục Hải quan Long An phối hợp với Thủ trưởng các ngành có liên quan để hướng dẫn trong việc phối hợp thực hiện nội dung Luật Quản lý thuế và Chỉ thị này.
Nhận được chỉ thị này, yêu cầu Cục trưởng Cục Thuế tỉnh, Cục trưởng Cục Hải quan Long An; Chủ tịch UBND huyện, thị xã, xã, phường, thị trấn phối hợp với các ngành chức năng có liên quan tổ chức triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề gì vướng mắc, khó khăn đề nghị phản ánh bằng văn bản về các ngành chuyên môn có liên quan kịp thời để tham mưu đề xuất, báo cáo UBND tỉnh giải quyết./.
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