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HƯỚNG DẪN
TRÌNH TỰ THẨM TRA, THẨM ĐỊNH VÀ PHÊ DUYỆT THIẾT KẾ KỸ THUẬT, THIẾT KẾ BẢN VẼ THI CÔNG, TỔNG DỰ TOÁN VÀ DỰ TOÁN CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG

Căn cứ Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 và Nghị định 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Thông tư số 02/2007/TT-BXD ngày 14/02/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn một số nội dung về lập, thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư xây dựng công trình; giấy phép xây dựng và tổ chức quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình quy định tại Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 và Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ (sau đây gọi tắt là Thông tư số 02/2007/TT-BXD).
Sở Xây dựng hướng dẫn trình tự thẩm định phê duyệt thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình như sau:
1. Đối với công trình xây dựng phải lập dự án: xem Điều 16 Nghị định số 16/2005/NĐ-CP. Trình tự thực hiện như sau:

Trên cơ sở thiết kế cơ sở đã được thẩm định kèm theo dự án đã được phê duyệt, Chủ đầu tư thuê tư vấn triển khai thiết kế kỹ thuật hoặc thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình, tổ chức thẩm định theo nội dung quy định tại Điều 16 Nghị định số 16/2005/NĐ-CP, trường hợp Chủ đầu tư không đủ điều kiện năng lực thì thuê tư vấn thẩm tra, có thể thẩm tra toàn bộ hoặc một phần các nội dung phải thẩm định theo quy định. Sau khi có kết quả thẩm tra, cơ quan chức năng của Chủ đầu tư tổng hợp, kiểm tra, trình Chủ đầu tư phê duyệt thiết kế dự toán và đóng dấu xác nhận vào bản vẽ thi công trước khi tổ chức thi công xây dựng công trình.

2. Đối với công trình chỉ lập Báo cáo kinh tế kỹ thuật: xem mục IV phần I, Thông tư số 02/2007/TT-BXD. Trình tự thực hiện như sau:

Chủ đầu tư lập hoặc thuê tư vấn lập báo cáo kinh tế kỹ thuật trong đó có thiết kế bản vẽ thi công và dự toán công trình. Chủ đầu tư tổ chức thẩm định thiết kế bản vẽ thi công và dự toán, trường hợp cần thiết thì thuê tư vấn thẩm tra làm cơ sở cho việc thẩm định.

Chủ đầu tư thẩm định, báo cáo kết quả thẩm định với người có thẩm quyền quyết định đầu tư để làm cơ sở cho việc thẩm định, phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật.

Sau khi Báo cáo kinh tế kỹ thuật được phê duyệt, Chủ đầu tư đóng dấu xác nhận lên bản vẽ thiết kế thi công trước khi tổ chức chọn thầu và ký hợp đồng thi công xây dựng công trình.

Thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình là một bộ phận của Báo cáo kinh tế kỹ thuật. Do vậy, Chủ đầu tư không phải phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình trong Báo cáo kinh tế kỹ thuật đã được người có thẩm quyền quyết định đầu tư phê duyệt.

3. Trước đây, vì chưa có hướng dẫn cụ thể, có những trường hợp Chủ đầu tư thực hiện trình tự thẩm tra, phê duyệt thiết kế dự toán công trình chỉ lập báo cáo kinh tế kỹ thuật như sau:

- Thuê tư vấn thẩm tra thiết kế, dự toán;

- Giao bộ phận chức năng của Chủ đầu tư kiểm tra kết quả thẩm tra của tư vấn;

- Trình cấp quyết định đầu tư phê duyệt Báo cáo kinh tế kỹ thuật;

- Chủ đầu tư phê duyệt thiết kế dự toán và đóng dấu xác nhận lên bản vẽ thiết kế thi công trước khi tổ chức chọn thầu thi công công trình.

Với các trường hợp này, Quyết định phê duyệt thiết kế dự toán trên được thay thế cho văn bản thẩm định kinh tế, dự toán của Chủ đầu tư.

Trong quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc, đề nghị các cơ quan đơn vị phản ảnh về Sở Xây dựng để cùng nghiên cứu giải quyết.
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