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Kính gửi: Sở Xây dựng An Giang
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 84/BC-SXD ngày 08/08/2007 của Sở Xây dựng An Giang xin ý kiến về việc tổ chức cuộc thi thiết kế quốc tế về quy hoạch đô thị ở tỉnh An Giang. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
- Bộ Xây dựng hoan nghênh việc tổ chức cuộc thi nghiên cứu thiết kế quy hoạch đô thị cho trục phát triển dọc sông Hậu trên địa bàn tỉnh An Giang. Đây một cuộc thi rất thiết thực, đáp ứng nhu cầu tìm kiếm những ý tưởng phát triển đô thị mới hiện đại gắn liền với đặc thù sông nước.
- Trước khi triển khai cuộc thi, ngoài việc xác định đề tài, Sở Xây dựng và Khối các xưởng thiết kế Quốc tế Quy hoạch đô thị vùng Cergy-Pontoise cùng các cơ quan liên quan cần thống nhất xây dựng nhiệm vụ và các tiêu chí cơ bản của sản phẩm thiết kế để làm cơ sở cho các nhóm dự thi nghiên cứu triển khai, đồng thời là căn cứ để đánh giá cho điểm các đồ án dự thi. Các tài liệu sử dụng cho cuộc thi phải là những tài liệu mới được cập nhật. Cần có sự tham khảo phối hợp với những định hướng phát triển kinh tế xã hội và hạ tầng của vùng và quốc gia.
- Để cuộc thi đạt được các mục tiêu và thực sự đi vào cuộc sống, Uỷ ban nhân dân tỉnh An Giang cần xây dựng cơ chế và kế hoạch cho việc triển khai áp dụng các ý tưởng và sản phẩm của cuộc thi vào quá trình lập quy hoạch phát triển các đô thị trong vùng.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Sở Xây dựng An Giang nghiên cứu và triển khai thực hiện để cuộc thi thành công, mang lại lợi ích thiết thực cho công tác quy hoạch và phát triển đô thị tại địa phương.
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