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V/v xếp lại lương đối với công chức cấp xã theo trình độ đào tạo
	Hà Nội, ngày 26 tháng 09 năm 2007


 

Kính gửi: Sở Nội vụ thành phố Hải Phòng  

Bộ Nội vụ nhận được công văn số 869/SNV-XDCQ ngày 29/8/2007 của Sở Nội vụ thành phố Hải Phòng V/v xếp lại lương đối với công chức cấp xã theo trình độ đào tạo, Bộ Nội vụ trả lời như sau:

Tại Khoản 1.5, Điểm 1, Mục III Thông tư liên tịch số 34/2004/TTLT-BNV-BTC-BLĐTB&XH ngày 14/5/2004 của liên Bộ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 121/2003/NĐ-CP ngày 21/10/2003 của Chính phủ về chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn, quy định:

“Công chức cấp xã nếu có sự thay đổi về bằng cấp chuyên môn do cơ quan, tổ chức có thẩm quyền quyết định cử đi đào tạo, thì được xếp lương vào ngạch tương ứng với trình độ đào tạo mới; thời gian nâng bậc lương lần sau được tính từ thời Điểm có bằng cấp mới. Cơ quan, tổ chức có thẩm quyền quản lý công chức phải chịu trách nhiệm về quyết định của mình trong việc chuyển xếp lương theo quy định này”.

Hiện nay chưa có quy định nào về việc xếp lương công chức (kể cả công chức Trưởng công an, quân sự) theo trình độ đại học khác chuyên ngành của chức danh công chức đảm nhiệm.

Những đề xuất của Sở Nội vụ thành phố Hải Phòng Bộ Nội vụ sẽ nghiên cứu xử lý trong Đề án tổng thể về chế độ, chính sách đối với cán bộ cơ sở xã, phường, thị trấn.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ để Sở Nội vụ thành phố Hải Phòng thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Vụ TL (để phối hợp);
- Lưu VT, Vụ CQĐP.
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