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Kính gửi: Sở Nội vụ tỉnh Thừa Thiên – Huế  

Phúc đáp Công văn số 628/CV-SNV ngày 10/9/2007 của Sở Nội vụ tỉnh Thừa Thiên – Huế về việc đề nghị hướng dẫn xếp hạng các đơn vị sự nghiệp, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:

Theo quy định của Thủ tướng Chính phủ, việc hướng dẫn xếp hạng các đơn vị sự nghiệp thuộc thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ quản lý chuyên ngành sau khi thống nhất với Bộ trưởng Bộ Nội vụ và Bộ trưởng Bộ Tài chính.

Tính đến nay, đã có các Bộ quản lý chuyên ngành ban hành thông tư hướng dẫn việc xếp hạng và áp dụng phụ cấp chức vụ lãnh đạo các đơn vị sự nghiệp công lập, như: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Y tế, Bộ Giao thông vận tải.

Vì vậy, Sở Nội vụ cần căn cứ hướng dẫn tại các Thông tư của các Bộ ngành nêu trên, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện việc xếp hạng và áp dụng chế độ phụ cấp chức vụ đối với cán bộ, công chức lãnh đạo các đơn vị sự nghiệp thuộc địa phương quản lý.

Đối với các đơn vị sự nghiệp thuộc ngành, lĩnh vực chưa có hướng dẫn cụ thể, tỉnh tạm thời áp dụng phụ cấp chức vụ lãnh đạo các đơn vị sự nghiệp, dịch vụ công các ngành này theo hệ số cũ hiện hưởng và được truy lĩnh phụ cấp và truy nộp bảo hiểm xã hội phần chênh lệch giữa mức phụ cấp chức vụ lãnh đạo theo hệ số mới so với mức phụ cấp chức vụ lãnh đạo theo hệ số cũ tại Khoản 3, Phần II của Thông tư số 83/2005/TT-BNV ngày 10/8/2005 của Bộ Nội vụ. Trong quá trình triển khai, nếu có vướng mắc, tỉnh cần nêu tên đơn vị cụ thể để Bộ Nội vụ phối hợp với Bộ quản lý chuyên ngành nghiên cứu hướng dẫn xếp hạng.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn áp dụng phụ cấp chức vụ lãnh đạo và xếp hạng các đơn vị sự nghiệp để Sở Nội vụ biết và thực hiện.
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