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Sau khi nghiên cứu Tờ trình số 2508/TTr-BNN-HTQT ngày 12/9/2007 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập và ban hành Quy chế tổ chức và phối hợp hoạt động mạng lưới cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp của Việt Nam về vệ sinh, an toàn thực phẩm và kiểm dịch động thực vật (SPS), Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:

1. Về sự cần thiết ban hành quyết định 

Để thực hiện nghĩa vụ minh bạch hóa thông tin về vệ sinh an toàn thực phẩm và kiểm dịch động thực vật được quy định tại Hiệp định về vệ sinh an toàn thực phẩm và kiểm dịch động thực vật (được gọi tắt là Hiệp định về SPS), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã trình Thủ tướng Chính phủ đã quyết định thành lập Văn phòng thông báo và Điểm hỏi đáp quốc gia về vệ sinh dịch tễ và Kiểm dịch động thực vật Việt Nam được (gọi tắt là Văn phòng SPS Việt Nam) là đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Quyết định số 99/2005/QĐ-TTg ngày 09/5/2005.

Tuy nhiên, trong quá trình triển khai hoạt động vấn đề đặt ra là, các quy định về SPS không chỉ liên quan đến Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Bộ ngành trung ương mà còn liên quan trực tiếp đến quản lý vệ sinh, an toàn thực phẩm và kiểm dịch động thực vật tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. Đến nay mạng lưới các cơ quan thông báo và hỏi đáp về SPS từ trung ương đến địa phương chưa được xác lập nên phần nào ảnh hưởng đến việc bảo đảm nguồn thông tin cung cấp cho Văn phòng SPS Việt Nam thực hiện nghĩa vụ thông báo với các nước trong tổ chức WTO. Đồng thời phải ban hành quy chế phối hợp hoạt động giữa các cơ quan trong mạng lưới.

Vì vậy việc hình thành mạng lưới các cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp về SPS cũng như ban hành quy chế tổ chức và hoạt động của mạng lưới này là cần thiết.

Để đảm bảo hiệu quả, thiết thực, hạn chế phát sinh thêm tổ chức, mạng lưới các cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp về vệ sinh dịch tễ và kiểm dịch động thực vật, cần tổ chức theo mô hình: Ở Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành lập Văn phòng SPS Việt Nam; ở một số bộ ngành, giao nhiệm vụ thông báo và hỏi đáp về SPS cho một tổ chức trực thuộc hoặc nhiều tổ chức trực thuộc thực hiện; ở địa phương thì giao nhiệm vụ thông báo và hỏi đáp về SPS cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện; không thành lập tổ chức riêng để gắn công việc này với cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành và hạn chế tăng tổ chức. Sau khi giao cho các tổ chức thực hiện nhiệm vụ này, các bộ ngành và địa phương phải thông báo cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và báo Thủ tướng Chính phủ để chỉ đạo thực hiện thống nhất.

2. Về nội dung Quyết định và Quy chế:

a. Về Quyết định:

- Đề nghị bỏ đoạn “căn cứ theo Quyết định số 99/2005/QĐ-TTg ngày 09/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Văn phòng thông báo và Điểm hỏi đáp quốc gia về vệ sinh dịch tễ và kiểm dịch động thực vật”.

- Tại Điều 1, đề nghị bỏ đoạn “Giao Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thành lập Điểm thông báo và Điểm hỏi đáp về SPS địa phương đặt tại Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn” để quy định trong quy chế. Điều 1 được viết đầy đủ như sau: “Thành lập mạng lưới cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp của Việt Nam về vệ sinh an toàn thực phẩm và kiểm dịch động thực vật”.

b. Về dự thảo Quy chế:

Cơ bản nhất trí về bố cục, nội dung của quy chế. Một số ý kiến cụ thể tham gia để hoàn thiện dự thảo quy chế như sau:

- Tại Điều 5, quy định theo hướng, tổ chức mạng lưới SPS bao gồm: Cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp quốc gia về SPS (Viết tắt là Văn phòng SPS Việt Nam); Cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp cấp bộ về SPS; Cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp cấp tỉnh về SPS. Bỏ đoạn “Tổ công tác liên Bộ” vì Tổ công tác liên bộ đã được quy định là bộ phận của Văn phòng SPS Việt Nam tại Quyết định số 99/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Tại Khoản 2, Điều 5 vẫn ghi tên Bộ thuộc cơ cấu Chính phủ khóa XI. Nội dung này cần chờ Chính phủ ban hành các Nghị định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của từng Bộ mới có cơ sở quy định cụ thể tên từng tổ chức.

- Tại Điều 6, đề nghị bỏ Khoản 2 và viết lại Khoản này phù hợp với tên Điều quy định về “nhiệm vụ” của cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ về thành lập và ban hành quy chế mạng lưới cơ quan thông báo và Điểm hỏi đáp về SPS, kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định.
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