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	Kính gửi:
	- Công ty cổ phần Du lịch và Thương mại Vinpearl;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 399/CV-CT/2007 ngày 24/9/2007 của Công ty cổ phần Du lịch và Thương mại Vinpearl về việc thông quan hàng hóa nhập khẩu; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Công ty cổ phần Du lịch và Thương mại Vinpearl (trước đây là Công ty TNHH Du lịch và Thương mại Hòn Tre) đang có nợ thuế lô hàng là trang, thiết bị sử dụng cho khách sạn là loại trong nước đã sản xuất được nhưng không đáp ứng yêu cầu chất lượng chưa được cơ quan chuyên ngành xác nhận. Tổng số tiền thuế nợ là 14.570.899.595 đồng, Công ty đã nộp là 9.980.607.178 đồng, còn phải nộp là 4.590.292.417 đồng. 
Theo quy định của Luật Quản lý thuế thì: nợ quá hạn 90 ngày sẽ bị cưỡng chế. Tuy nhiên, để thực hiện các biện pháp cưỡng chế, cơ quan Hải quan phải thông báo cho doanh nghiệp 30 ngày sau khi hết thời hạn nộp thuế (Khoản 4, Điều 106) và 05 ngày làm việc trước khi thực hiện các biện pháp cưỡng chế (Khoản 3, Điều 95). Việc thực hiện các biện pháp cưỡng chế phải theo đúng thứ tự qui định tại Điều 93 Luật Quản lý thuế.
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa căn cứ quy định trên để thực hiện, nếu Cục Hải quan tỉnh chưa thực hiện đúng quy định thì chưa áp dụng biện pháp cưỡng chế làm thủ tục hải quan và có công văn trả lời doanh nghiệp. Căn cứ công văn của Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa, các Cục Hải quan tỉnh, thành phố xem xét giải quyết cho doanh nghiệp.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Du lịch và Thương mại Vinpearl, Cục Hải quan Thành Phố Hồ Chí Minh, Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa được biết và thực hiện.
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