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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum, Gia Lai

Bộ Tài chính nhận được công văn số 1440/UBMD-TH ngày 20 tháng 7 năm 2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kom Tum về kê khai, nộp thuế của các Nhà máy thủy điện. Để việc xử lý đúng quy định và đặc thù riêng của các Nhà máy thủy điện là được xây dựng trên dòng sông Sê san là ranh giới giữa 2 tỉnh Kon Tum và Gia Lai, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Bộ Tài chính đã xử lý phân chia thuế tài nguyên nước thủy điện phải nộp của Nhà máy thủy điện Yaly cho tỉnh Gia Lai là 30%, tỉnh Kon Tum là 70%; Nhà máy thủy điện Sê san 3 cho tỉnh Gia Lai là 50%, Kon Tum là 50%. Ngày 5/7/2007 Bộ Tài chính cũng đã ban hành công văn số 8890/BTC-TCT, theo đó các Công ty thủy điện hạch toán phụ thuộc Tập đoàn điện lực Việt Nam trong đó có Công ty thủy điện Yaly nộp thuế GTGT theo thuế suất 2% trên doanh thu tại địa phương nơi có Công ty thủy điện.

Để có cơ sở hướng dẫn thống nhất việc phân chia thuế tài nguyên nước thủy điện của Nhà nước Sê san 3A, Sê san 4, Pleikrong; thuế GTGT nộp tại địa phương, của các Nhà máy, Bộ Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh Kon Tum và Gia Lai họp bàn thống nhất phương án kiến nghị phân chia số thu cho ngân sách 2 tỉnh và gửi về Bộ Tài chính ; việc phân chia thuế tài nguyên được xác định theo hướng dựa trên cơ sở đã phân chia đối với các Nhà máy thủy điện Yaly, Sê san 3 và Thuế GTGT phân chia trên cơ sở tỉ lệ phân chia thuế tài nguyên nước thủy điện.

Trên cơ sở phương án họp bàn và kiến nghị, UBND tỉnh Kon Tum và Gia Lai có công văn gửi về Bộ Tài chính để tính thu ngân sách giao cho 2 tỉnh trình Chính phủ, Quốc hội./.
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