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	Số: 3785/LĐTBXH-TL
V/v chế độ đối với công nhân, nhân viên trực tiếp thi công xây dựng đường Hồ Chí Minh 
	Hà Nội, ngày 17 tháng 10 năm 2007


 

Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải

Trả lời công văn số 4528/BGTVT-CGĐ ngày 20/7/2007 của Bộ Giao thông vận tải về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau: 

1. Công nhân, nhân viên trực tiếp thi công cầu thuộc đoạn từ Km 458T đến Km 492T do Tổng đội Thanh niên xung phong Trường sơn thi công và đoạn từ Km 334 – Km 357 + 765,77 do Tổng công ty xây dựng công trình giao thông 6 thi công được phép hưởng chế độ như công nhân, nhân viên trực tiếp thi công đường trên cùng tuyến theo quy định tại công văn số 2595/LĐTBXH-TL ngày 7/8/2002 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội nếu bảo đảm đủ các điều kiện sau:

- Điều kiện làm việc, sinh hoạt của công nhân, nhân viên trực tiếp thi công cầu giống như công nhân, nhân viên trực tiếp thi công đường trên cùng tuyến;

- Các chế độ quy định tại công văn số 2595/LĐTBXH-TL nêu trên thực tế đã được chi trả cho công nhân, nhân viên trực tiếp thi công cầu theo đúng quy định;

- Ban quản lý dự án đường Hồ Chí Minh thống nhất xác định khoản chi phí này nằm trong tổng dự toán công trình;

- Các chế độ quy định tại công văn số 2595/LĐTBXH-TL nêu trên được tính để quyết toán quỹ tiền lương thực hiện theo khối lượng, chất lượng công trình hoàn thành nhưng không làm tăng thêm tổng dự toán công trình được duyệt.

2. Đề nghị Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn các đơn vị thực hiện theo đúng quy định tại văn bản này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính;
- Lưu: VP, Vụ TLTC.
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