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	Số: 124/BXD-KHTK
V/v: Đăng ký danh mục dự án có nhu cầu hợp tác đầu tư với nước ngoài
	Hà Nội, ngày 29 tháng 10 năm 2007


 

	Kính gửi:
	- Các doanh nghiệp thuộc Bộ Xây dựng
- Tổng công ty xi măng Việt Nam


Ngày 09/11/2007, Bộ Xây dựng sẽ tiếp ông Yair Ephrati, Giám đốc Ngân hàng Đầu tư AE Capital Advisor Ltd, Chủ tịch Phòng Thương mại và Công nghiệp  Israel - Việt Nam. 
Ngân hàng Đầu tư AE Capital Advisor Ltd chuyên cung cấp các dịch vụ tư vấn về mua bán và sát nhập, gây quỹ, tái cơ cấu đầu tư tài chính và tư vấn phát hành cổ phiếu ra công chúng. AE Capital Advisor là thành viên của mạng lưới 30 ngân hàng đầu tư trên thế giới.
Mục đích chuyến thăm Việt Nam lần này của ông Yair Ephrati là được làm việc với một số Bộ, Ngành và gặp gỡ các doanh nghiệp Việt Nam để tìm hiểu về cơ hội, khả năng hợp tác với các doanh nghiệp trong các lĩnh vực: phát triển hệ thống giao thông, thông tin liên lạc, đường sắt, vật liệu xây dựng, các dự án phát triển khu dân cư, văn phòng, khách sạn, xử lý nước thải...quy mô dự án từ 250 triệu USD đến 1 tỷ USD. 
Đây là một cơ hội tốt để lôi kéo thêm nhà đầu tư nước ngoài hợp tác, tham gia góp vốn với các doanh nghiệp Việt Nam cùng đầu tư các dự án, vì vậy Bộ Xây dựng đề nghị các đơn vị đăng ký danh mục các dự án có nhu cầu hợp tác, đầu tư với  AE Capital Advisor trong các lĩnh vực nêu trên theo nội dung sau:
1. Tên dự án
2. Địa điểm xây dựng dự án, diện tích sử dụng
3. Các điều kiện về hạ tầng, dịch vụ: Giao thông, điện nước, cấp nước, thoát nước, thông tin liên lạc, các dịch vụ khác...
4. Thông số kỹ thuật
5.Thời gian đầu tư
6. Hình thức đầu tư, mong muốn đối với đối tác đầu tư
7. Nhu cầu vốn đầu tư
8. Chính sách ưu đãi

(Nếu có thể, đề nghị gửi kèm theo báo cáo tóm tắt dự án đầu tư xây dựng công trình và các thông tin khác có liên quan)
Danh mục các dự án đề nghị gửi về Bộ Xây dựng (Vụ Kế hoạch Thống kê) trước ngày 05/11/2007./.
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