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Trả lời văn bản số 65/CV/FO-2007 ngày 18/10/2007 của Công ty về thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 2 Mục I Phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 10/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam quy định: “Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, kể cả các khoản thu nhập từ chuyển giao công nghệ, thu nhập về tiền bản quyền, thu nhập từ hoạt động kinh doanh dịch vụ khác của cá nhân người nước ngoài không hiện diện thương mại tại Việt Nam” thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.

- Theo quy định trên, trường hợp đối tác ở nước ngoài có ký kết hợp đồng bán bản quyền phần mềm trò chơi trực tuyến cho Công ty thì doanh thu bản quyền phần mềm thuộc đối tượng thuế theo Thông tư số 05/2005/TT-BTC. Công ty thực hiện kê khai tính và nộp thay thuế thu nhập doanh nghiệp là 10% cho các đối tác nước ngoài (bản quyền phần mềm thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT)

Cục thuế TP. trả lời Công ty để biết và thực hiện. Nếu còn nội dung nào chưa rõ, đề nghị Công ty liên hệ Cục Thuế TP. (Phòng Tuyên Truyền Hỗ Trợ) để được xem xét hướng dẫn thêm./.
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