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Kính gửi: Công ty tư vấn  Xây dựng Nghệ An

 

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 65/2007/CV-CT ngày 10/10/2007 của  Công ty tư vấn  Xây dựng Nghệ An đề nghị giải thích một số vướng mắc trong quá trình lập quy hoạch Điểm dân cư nông thôn. 

Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1/ Giải thích Điều 32 Nghị định 08/2005/NĐ-CP
Điều 32 Nghị định 08/2005/NĐ-CP quy định đối tượng, giai đoạn và thời gian lập quy hoạch xây dựng Điểm dân cư nông thôn.
- Đối tượng quy hoạch xây dựng Điểm dân cư nông thôn bao gồm: quy hoạch mạng lưới Điểm dân cư và quy hoạch xây dựng Điểm dân cư. 
Theo cách hiểu như nội dung câu hỏi của Công ty là đúng. Tuy nhiên, nội dung “quy hoạch chung và quy hoạch chi tiết” xây dựng tại nông thôn - như cách hiểu của Công ty - đơn giản hơn rất nhiều so với quy hoạch xây dựng đô thị. Nội dung này được hướng dẫn cụ thể tại Khoản 2, Điểm IV, Mục II Thông tư số 15/2005/TT-BXD ngày 19/8/2005 của Bộ Xây dựng.
- Về tỷ lệ bản đồ: Tuỳ theo quy mô diện tích của mỗi xã hoặc của mỗi Điểm dân cư để chọn tỷ lệ thích hợp cho việc lập quy hoạch. Tại Điểm a, hoản 2, Điều 34 Nghị định 08/2005/NĐ-CP đã quy định cụ thể:
+ Quy hoạch xây dựng mạng lưới Điểm dân cư nông thôn (được nghiên cứu trên địa bàn hành chính của toàn xã); bản đồ tỷ lệ 1/5.000 - 1/25.000
+ Quy hoạch chi tiết xây dựng Điểm dân cư nông thôn được nghiên cứu trên bản đồ tỷ lệ 1/500 - 2.000.
- Về giai đoạn lập quy hoạch:  
+ Quy hoạch xây dựng mạng lưới Điểm dân cư nông thôn được lập cho giai đoạn 10 -15 năm.
+ Quy hoạch chi tiết xây dựng Điểm dân cư nông thôn được lập cho giai đoạn 5 năm.
2/ Về định mức chi phí lập quy hoạch xây dựng Điểm dân cư nông thôn:
Đơn giá lập quy hoạch xây dựng Điểm dân cư nông thôn được tính theo bảng 5, Mục IV, phần II, định mức chi phí quy hoạch xây dựng, ban hành theo Quyết định số 06/2005/QĐ-BXD ngày 03/02/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng. Giá lập quy hoạch này chưa tính toán cho quy hoạch xây dựng mạng lưới Điểm dân cư nông thôn trên địa bàn toàn xã. Căn cứ vào Khoản 15, phần I, Quyết định số 06/2005/QĐ-BXD để xác định giá lập quy hoạch xây dựng mạng lưới Điểm dân cư. Trong đó quy định: ” Trường hợp công việc lập quy hoạch xây dựng có đặc Điểm riêng khi áp dụng quy định trong văn bản này không phù hợp hoặc chưa được quy định định mức chi phí thì tổ chức được giao quản lý  quá trình lập đồ án quy hoạch xây dựng lập dự toán chi phí trình Người có thẩm quyền phê duyệt”.
3/ Về lập dự toán quy hoạch xây dựng trên địa bàn xã:
Việc lập dự toán quy hoạch xây dựng các xã trên địa bàn huyện Hưng Nguyên (kèm theo tài liệu) theo phương pháp bóc tách từng phần chi phí cho các loại công việc, văn phòng phẩm, công tác phí ... là phù hợp với hướng dẫn tại Mục trên.
Đề nghị Công ty tư vấn Xây dựng Nghệ An nghiên cứu và thực hiện các văn bản hướng của Sở Xây dựng Nghệ An về việc thẩm định dự toán chi phí quy hoạch mạng lưới Điểm dân cư trên địa bàn xã.
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