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	Kính gửi:
	Công ty TNHH China Shipping VN
37 Tôn Đức Thắng, Quận 1


 

Trả lời văn thư số 013/TCKT ngày 30.10.2007 Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP một lần nữa có ý kiến như sau:

Tại điểm 3.25, Mục II, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09.4.2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn Thuế GTGT quy định đại lý tàu biển áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%;

Tại điểm 12, Mục I, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09.4.2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn Thuế GTGT quy định đối với dịch vụ đại lý tàu biển hưởng tiền hoa hồng thì giá tính thuế GTGT là tiền hoa hồng được hưởng chưa có thuế GTGT;

Tại điểm 2, Mục II, Phần C Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11.01.2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn Thuế Nhà thầu quy định số GTGT Bên Việt Nam nộp hộ cho các nhà thầu nước ngoài là số thuế GTGT đầu vào của Bên Việt Nam và được khấu trừ theo quy định của Luật thế GTGT và các văn bản hướng dẫn hiện hành;

Tại điểm 1.2, Mục III, Phần B thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09.4.2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn Thuế GTGT quy định thuế GTGT đầu vào khấu trừ là thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT;

Căn cứ các quy định trên, dịch vụ đại lý tàu biển hưởng hoa hồng của Công ty áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%;

Trường hợp Công ty thu hộ hãng nước ngoài (không phải là các khoản Công ty thanh toán khi mua hàng hóa, dịch vụ của hãng nước ngoài) thì có trách nhiệm kê khai, khấu trừ và nộp thay hãng nước ngoài thuế nhà thầu, số thuế GTGT đã nộp thay hãng nước ngoài trên khoản thu hộ Công ty không được kê khai khấu trừ.

Cục thuế TP trả lời để Công ty biết và thực hiện. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Phòng Kiểm tra số 2;
- Lưu: HC, TTHT
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Đình Tấn


 

