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	Số: 6696/VPCP-VX
V/v: kiến nghị của Hội Cựu Thanh niên xung phong VN
	Hà Nội, ngày 19 tháng 11 năm 2007


 
	Kính gửi:
	- Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội;
- Hội Cựu Thanh niên xung phong Việt Nam.


Xét đề nghị của Hội Cựu thanh niên xung phong Việt Nam (tại nội dung bài phát biểu của Chủ tịch Hội kèm theo công văn số 145/HCTNXP/2007 ngày 08 tháng 08 năm 2007 gửi Tổng Bí thư Nông Đức Mạnh) và ý kiến của Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội (công văn số 3877/BLĐTBXH-TBLSNCC ngày 23 tháng 10 năm 2007), Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến như sau:
- Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 104/1999/QĐ-TTg ngày 14 tháng 04 năm 1999 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến, khẩn trương sửa đổi Thông tư liên tịch số 17/2003/TTLT-BLĐTBXH-TƯĐTNCSHCM ngày 09 tháng 06 năm 2003, đẩy nhanh tiến độ giải quyết các tồn đọng trong việc thực hiện chính sách đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến; báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt quá thẩm quyền.
- Biểu dương Hội Cựu Thanh niên xung phong đã tích cực phối hợp với các cơ quan quản lý Nhà nước trong công tác giải quyết các chính sách đối với thanh niên xung phong. Hội Cựu Thanh niên xung phong cần tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành và các địa phương trong công việc xác nhận thanh niên xung phong tham gia kháng chiến và trong công tác quy tập hài cốt liệt sĩ là thanh niên xung phong.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết và thực hiện./.
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