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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng
Trả lời công văn số 817/CT-TT&HT ngày 08/6/2007 của Cục thuế thành phố Hải Phòng về việc đề nghị giải đáp chính sách thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo trình bày của Cục thuế thì: Trường hợp Xí nghiệp xăng dầu dầu khí Hải Phòng có tàu va chạm làm hư hỏng cầu cảng và phải bồi thường cho Công ty liên doanh TNHH phát triển Đình Vũ. Để đảm bảo hoạt động kịp thời của cầu cảng, Công ty liên  doanh TNHH phát triển Đình Vũ thuê Công ty xây dựng đường thủy sửa chữa cầu cảng và Công ty xây dựng đường thủy lập hóa đơn GTGT và trực tiếp thanh toán với Công ty liên doanh TNHH phát triển Đình Vũ.
Để các bên có thể kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào và hạch toán vào chi phí. Căn cứ theo quy định tại Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thực hiện thì:
Công ty xây dựng đường thủy xuất hóa đơn GTGT cho Công ty liên doanh TNHH phát triển Đình Vũ đối với tiền sửa chữa cầu cảng; Công ty liên doanh TNHH phát triển Đình Vũ xuất hóa đơn cho Xí nghiệp xăng dầu dầu khí Hải Phòng đúng bằng giá trị và thuế GTGT Công ty xây dựng đường thủy xuất hóa đơn GTGT cho Công ty liên doanh TNHH phát triển Đình Vũ; Xí nghiệp xăng dầu dầu khí Hải Phòng khi nhận tiền bồi thường bảo hiểm từ Công ty bảo hiểm thì hai bên lập chứng từ thu chi tiền kèm theo hồ sơ vụ việc để Công ty bảo hiểm tính chi phí hợp lý. Xí nghiệp xăng dầu dầu khí Hải Phòng không phải xuất hóa đơn GTGT khi nhận bồi thường bảo hiểm do không phải là hoạt động mua bán hàng hóa, dịch vụ.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế biết và hướng dẫn thực hiện./.
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