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THÔNG BÁO
DỜI ĐỊA ĐIỂM LỚP BỒI DƯỠNG NGHIỆP VỤ CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH CHO CÁN BỘ, CÔNG CHỨC QUẬN-HUYỆN, PHƯỜNG-XÃ, THỊ TRẤN.

Thực hiện Kế hoạch số 1402/KH-SNV ngày 16 tháng 10 năm 2007 của Sở Nội vụ về tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ công tác quản lý Nhà nước về địa giới hành chính tại quận-huyện, phường-xã, thị trấn. Đến hết ngày 13 tháng 11 năm 2007, Sở Nội vụ phối hợp cùng Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức được 5 lớp tại 5 cụm cho cán bộ phụ trách công tác địa giới hành chính cấp quận và Chủ tịch UBND, các công chức Địa chính-Xây dựng, Văn phòng-Thống kê phường-xã, thị trấn của 24 quận-huyện với hơn 940 người tham dự.

Do lớp học cuối cùng vào thứ sáu, ngày 16 tháng 11 năm 2007 (lớp dành cho các đối tượng bận công việc không thể thể bố trí tham dự học theo cụm) số lượng rất ít, để tránh lãng phí hội trường tổ chức lớp, Sở Nội vụ thông báo dời địa điểm lớp học tại Hội trường Liên Đoàn Lao động thành phố (số 14 Cách Mạng Tháng Tám, phường Bến Thành, Quận 1) đến Hội trường Sở Tài nguyên và Môi trường (Số 63 Lý Tự Trọng, phường Bến Nghé, Quận 1).

Đề nghị Ủy ban nhân dân các quận-huyện thông báo để cán bộ, công chức tham gia lớp học đầy đủ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Sở Tài nguyên và Môi trường (để phối hợp);
- Ủy ban nhân dân quận-huyện;
- Phòng Nội vụ quận-huyện;
- Lưu: VT, P.XDCQ (M.50b).
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