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THÔNG TƯ LIÊN TỊCH
BỔ SUNG, SỬA ĐỔI MỘT SỐ QUY ĐỊNH TẠI THÔNG TƯ LIÊN TỊCH SỐ 17/2003/TTLT-BLĐTBXH-TƯĐTNCSHCM NGÀY 09 THÁNG 6 NĂM 2003 CỦA LIÊN BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI VÀ TRUNG ƯƠNG ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH

Căn cứ Quyết định số 104/1999/QĐ-TTg ngày 14 tháng 4 năm 1999 của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến;
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh bổ sung, sửa đổi một số quy định tại Thông tư Liên tịch số 17/2003/TTLT-BLĐTBXH-TƯĐTNCSHCM ngày 09 tháng 6 năm 2003 của Liên Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh hướng dẫn thực hiện chính sách đối với thanh niên xung phong hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến như sau:
1. Bổ sung Tiết d Khoản 1.1 Mục 1 Phần I như sau:
Có một trong các giấy tờ cũ chứng minh là thanh niên xung phong: thẻ đội viên; giấy chứng nhận hoàn thành nhiệm vụ ở thanh niên xung phong; giấy khen; lý lịch cán bộ, đảng viên có ghi là thanh niên xung phong.

Trường hợp thanh niên xung phong thuộc diện được hưởng chế độ trợ cấp hàng tháng hoặc trợ cấp một lần theo Quyết định số 104/1999/QĐ-TTg ngày 14 tháng 04 năm 1999 của Thủ tướng Chính phủ không có giấy tờ cũ nêu trên thì phải bổ sung đủ những giấy tờ sau:

- Đơn đề nghị chứng nhận là thanh niên xung phong hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến có xác nhận của Ban Liên lạc truyền thống (Đại đội, Đội, Liên đội, Liên Phân đội).

- Giấy chứng nhận là thanh niên xung phong hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến của Hội Cựu thanh niên xung phong cấp tỉnh (nơi chưa lập Hội Cựu thanh niên xung phong thì Ban Thường vụ tỉnh đoàn, thành đoàn có trách nhiệm phối hợp với Ban Liên lạc cựu thanh niên xung phong cấp tỉnh tiến hành thẩm tra, chứng nhận).

- Xác nhận của Ủy ban nhân dân cấp xã nơi thường trú về hoàn cảnh gia đình tại bản khai đề nghị trợ cấp hàng tháng, trợ cấp một lần của thanh niên xung phong.

2. Sửa đổi Tiết a Khoản 2.2 Mục 2 Phần I như sau:
Thanh niên xung phong là người không còn khả năng lao động, hiện sống cô đơn, không nơi nương tựa được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xét hưởng trợ cấp hàng tháng bằng mức chuẩn nghèo tại nơi thường trú do ngân sách địa phương đảm bảo; đồng thời được xét hưởng trợ cấp một lần bằng 1.500.000 đồng/người (một triệu năm trăm ngàn đồng) do ngân sách Trung ương đảm bảo.

3. HIỆU LỰC THI HÀNH
a. Thanh niên xung phong đã hưởng trợ cấp thương tật, trợ cấp hàng tháng hoặc trợ cấp một lần theo Quyết định số 104/1999/QĐ-TTg ngày 14 tháng 4 năm 1999 của Thủ tướng Chính phủ thì không thuộc diện đối tượng áp dụng quy định tại Thông tư này.

b. Thanh niên xung phong đang hưởng trợ cấp hàng tháng với mức tương đương 12 kg gạo theo Quyết định số 104/1999/QĐ-TTg ngày 14 tháng 4 năm 1999 của Thủ tướng Chính phủ được chuyển hưởng theo mức trợ cấp mới kể từ ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành.

c. Hồ sơ đề nghị giải quyết chế độ trợ cấp khó khăn hàng tháng và một lần áp dụng đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến được xác lập và hoàn thiện cho đến hết năm 2008.

d. Hội Cựu thanh niên xung phong các địa phương phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Tỉnh, Thành đoàn thẩm định và xác nhận hồ sơ đề nghị giải quyết chế độ trợ cấp một lần và hàng tháng đối với thanh niên xung phong thời kỳ kháng chiến.

e. Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc cần phản ánh kịp thời về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh xem xét, giải quyết.
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