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Kính gửi: Sở Giao thông công chính thành phố Hải Phòng.

Trả lời Công văn số 1512/GTCC-KTTC ngày 13/12/2007 của Sở Giao thông công chính thành phố Hải Phòng về đề nghị hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng phí sát hạch lái xe cơ giới đường bộ, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại Khoản b.2 Mục 2 phần II Thông tư số 53/2007/TC-BTC ngày 21/5/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sát hạch lái xe cơ giới đường bộ về chi trả tiền thuê cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị kiểm tra chấm điểm, lưu giữ hồ sơ sát hạch, nhiên liệu… của các trung tâm sát hạch cấp giấy phép lái xe quy định: "Đối với trung tâm sát hạch cấp giấy phép lái xe không do ngân sách nhà nước đầu tư : Cơ quan thu phí được sử dụng không quá 80% (tám mươi phần trăm) tổng số tiền phí thực thu được để chi trả đối với trung tâm sát hạch cấp giấy phép lái xe đã xây dựng hoàn chỉnh (bao gồm đầu tư cơ sở hạ tầng, xe sát hạch, thiết bị chấm thi tự động); được sử dụng không quá 65% (sau mươi lăm phần trăm) tổng số tiền phí thực thu được để chi trả với trung tâm sát hạch cấp giấy phép lái xe đã đầu tư xong cơ sở hạ tầng, xe sát hạch nhưng chưa đầu tư thiết bị chấm thi tự động".
Theo đó, trường hợp Trung tâm sát hạch cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ đã đầu tư xong cơ sở hạ tầng, xe sát hạch nhưng chưa đầu tư thiết bị chấm thi tự động đối với phần sát hạch xe môtô (hạng xe A1, A2, A3, A4) thì được chi trả tiền thuê cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị kiểm tra chấm điểm, lưu giữ hồ sơ sát hạch, nhiên liệu … như sau: Trung tâm được chi trả không quá 65% tổng số tiền phí sát hạch lái xe môtô (hạng xe A1, A2, A3, A4) thực thu được đối với phần dịch vụ cho thuê cơ sở vật chất phương tiện, thiết bị kiểm tra chấm điểm, lưu giữ hồ sơ sát hạch, nhiên liệu… để sát hạch cấp giấy phép lái xe mô tô (hạng xe A1, A2, A3, A4).

Bộ Tài chính trả lời để Sở Giao thông công chính thành phố Hải Phòng được biết./.

 

	
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Bộ Giao thông vận tải;
- Tổng cục thuế;
- Các vụ: PC, NSNN, HCSN;
- Lưu: VT, Vụ CST (CST3).
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