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	Số: 12833/NHNN-KTTC
V/v hướng dẫn chi tiết chỉ tiêu “Khoản lỗ kinh doanh, bao gồm cả các Khoản lỗ luỹ kế” khi tính vốn tự có
	Hà Nội, ngày 04 tháng 12 năm 2007


 

Kính gửi: Các Tổ chức tín dụng

Tiếp theo Công văn số 11331/NHNN-KTTC ngày 22/10/2007 của Ngân hàng Nhà nước (NHNN) về việc hướng dẫn nguồn số liệu lấy từ Bảng Cân đối tài Khoản kế toán (BCĐTKKT) khi tính vốn tự có đối với các tổ chức tín dụng (TCTD), để thống nhất cách lấy số liệu từ Bảng cân đối tài Khoản kế toán khi tính vốn tự có đối với các TCTD của chỉ tiêu số 5“Khoản lỗ kinh doanh, bao gồm cả các Khoản lỗ luỹ kế” Mục IV- Các Khoản phải trừ khỏi vốn tự có, NHNN hướng dẫn như sau:

+ Số liệu tại thời Điểm cuối năm tài chính của “Khoản lỗ kinh doanh, bao gồm cả các Khoản lỗ luỹ kế” trên BCĐTKKT (BCĐTKKT sau khi kết chuyển các tài Khoản thu nhập, chi phí) được lấy là: Dư Nợ TK 691- Lợi nhuận năm nay và Dư Nợ TK 692- Lợi nhuận năm trước(bao gồm cả lỗ luỹ kế từ các năm trước).

+ Số liệu tại thời Điểm trong năm tài chính của “Khoản lỗ kinh doanh, bao gồm cả các Khoản lỗ luỹ kế” trên BCĐTKKT được lấy là: Dư Nợ TK 692- Lợi nhuận năm trước (bao gồm cả lỗ luỹ kế từ các năm trước) và chênh lệch âm của chỉ tiêu (tài Khoản loại 7- Thu nhập trừ (-) tài Khoản loại 8- Chi phí).

Lưu ý: Trường hợp số liệu đã được kiểm toán của tổ chức kiểm toán độc lập thì lấy theo số liệu đã xác định qua kiểm toán.

Trên đây là hướng dẫn của NHNN về việc lấy số liệu chỉ tiêu 5“Khoản lỗ kinh doanh, bao gồm cả các Khoản lỗ luỹ kế” Mục IV- Các Khoản phải trừ khỏi vốn tự có, Công văn số 11331/NHNN-KTTC ngày 22/10/2007 của NHNN về việc hướng dẫn nguồn số liệu lấy từ BCĐTKKT khi tính vốn tự có đối với các TCTD gửi các TCTD nghiên cứu và thực hiện. 

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về NHNN (Vụ Kế toán -Tài chính) để xử lý kịp thời./. 

 

	 

Nơi nhận:
- Như đề gửi;
- Ban lãnh đạo NHNN(để b/c);
- NHNN chi nhánh tỉnh,thành phố;
- Các Vụ: CNH,Ttra NHNN;
- Lưu VP, KTTC2.
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