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	Hà Nội, ngày 04 tháng 12 năm 2007


 
Kính gửi: Cục Thuế TP.Hà Nội
 
Trả lời công văn số 16315/CT-HTr ngày 09/11/2007 của Cục Thuế TP.Hà Nội về việc sử dụng hoá đơn đối với hoạt động kinh doanh bảo hiểm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 5.1, mục IV, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Cơ sở sản xuất, kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế bán hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT; bán cho đối tượng được miễn thuế GTGT; bán vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ phải sử dụng hoá đơn GTGT. Trên hoá đơn GTGT chỉ ghi dòng giá bán là giá không có thuế GTGT, dòng thuế suất số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ. Trường hợp bán hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, đối tượng được miễn thuế GTGT, hoá đơn ghi rõ là hàng hoá không chịu thuế GTGT hoặc hàng hoá bán cho đối tượng được miễn thuế GTGT.”
Trường hợp Công ty Cổ phần Bảo hiểm Ngân hàng Nông nghiệp và phát triển nông thôn Việt Nam cung ứng đồng thời dịch vụ bảo hiểm chịu thuế GTGT và dịch vụ bảo hiểm không chịu thuế GTGT cho cùng một khách hàng thì được ghi chung cả hai nghiệp vụ bảo hiểm trên cùng một hoá đơn GTGT để giao cho khách hàng đó. Nghiệp vụ bảo hiểm chịu thuế GTGT và không chịu thuế GTGT phải được ghi tách thành hai dòng riêng biệt. Cụ thể việc ghi trên hoá đơn theo mẫu đính kèm, như sau:
- Đối với nghiệp vụ bảo hiểm không chịu thuế GTGT: trên cột phí bảo hiểm ghi số tiền phí bảo hiểm phải thu trong kỳ, gạch bỏ cột thuế suất và thuế GTGT, cột tổng cộng là phí bảo hiểm phải thu trong kỳ.
- Đối với nghiệp vụ bảo hiểm chịu thuế GTGT: trên cột phí bảo hiểm ghi số tiền phí bảo hiểm phải thu trong kỳ chưa bao gồm thuế GTGT, cột thuế suất GTGT là thuế suất theo quy định, thuế GTGT, cột tổng sô tiền thanh toán là tổng cộng của phí bảo hiểm phải thu trong kỳ và thuế GTGT.
Trường hợp phải ghi nhiều hơn 2 nghiệp vụ bảo hiểm trên cùng một hoá đơn thì ghi hết các dịch vụ bảo hiểm không chịu thuế GTGT tiếp đến các dịch vụ bảo hiểm chịu thuế GTGT để dễ theo dõi.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
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