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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh nhận được Phiếu chuyển số 45310/VP-ĐT ngày 19-11-2007 của Văn phòng Hội đồng nhân dân & Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chuyển công văn số 6468/VPCP-CCHC ngày 09-11-2007 của Văn phòng Chính phủ về việc Văn phòng Chính phủ nhận được phản ảnh, kiến nghị của ông Huỳnh Đức Tấn (địa chỉ số 270b/45/22/5 Lý Thường Kiệt, phường 6, quận Tân Bình thành phố Hồ Chí Minh) qua trang tin điện tử của Chính phủ liên quan đến việc Bưu điện thành phố Hồ Chí Minh đã gây khó khăn, chậm trễ đối với 84 hộ dân tại Tổ dân phố 1 và 2, phường 6, quận Tân Bình trong thủ tục mua nhà thuộc sở hữu Nhà nước theo Nghị định 61/CP (đính kèm phản ảnh). Văn phòng Chính phủ đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Tổng Giám đốc Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông chỉ đạo kiểm tra, xử lý theo thẩm quyền phản ảnh, kiến nghị nêu trên và thông báo kết quả xử lý về Văn phòng Chính phủ trước ngày 30-11-2007 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.  

Văn phòng Hội đồng nhân dân & Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh đề nghị Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh căn cứ các quy định của pháp luật để xem xét, hướng dẫn giải quyết và có văn bản thông báo kết quả cho Văn phòng Chính phủ theo thẩm quyền, quy định.

Ngày 15-11-2007, Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh tổ chức buổi họp cùng các thành phần tham dự gồm: Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận Tân Bình,  Trưởng Phòng Quản lý đô thị quận Tân Bình, Sở Quy hoạch - Kiến trúc thành phố Hồ Chí Minh, Ủy ban nhân dân phường 6 quận Tân Bình, Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông (vắng). Các thành viên dự họp nghiên cứu nội dung các văn bản pháp lý liên quan đến khu nhà, đất nơi 84 hộ dân cư ngụ tại Tổ dân phố 1 và 2, phường 6, quận Tân Bình: 

Theo danh sách do Bưu điện thành phố Hồ Chí Minh lập ngày 21-8-2007 gồm có 104 hộ cư ngụ tại số 270 Lý Thường Kiệt, phường 6, quận Tân Bình (Khu C30). Có 20 hộ được cấp đất và các hộ tự xây dựng nhà để ở, hiện nay các hộ xin cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở. Có 03 hộ đã mua nhà theo Nghị định 61/CP của Chính phủ. Ủy ban nhân dân quận Tân Bình đã có công văn đề nghị Bưu điện thành phố Hồ Chí Minh lập thủ tục chuyển giao khu nhà ở nêu trên cho ngành nhà đất quản lý theo quy định hiện hành, nhưng cho đến nay ngành Bưu điện chưa lập thủ tục chuyển giao khu nhà ở đơn vị quản lý cho ngành nhà đất quản lý. 

Do buổi họp vắng Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông nên không ghi nhận được ý kiến của Tập đoàn Bưu chính Viễn Thông liên quan đến chuyển giao  nhà ở trong khu C30 cho ngành nhà đất quản lý. 

Khu C30 thuộc phường 14 quận 10 và phường 6 quận Tân Bình thành phố Hồ Chí Minh: Tổng diện tích khu quy hoạch : 409.498,8m2, trong đó phần đất thuộc quận 10 : 299.576,7m2, phần đất thuộc quận Tân Bình : 109.922,1m2. Quy hoạch chi tiết sử dụng đất khu C30 đã được Kiến trúc sư trưởng thành phố Hồ Chí Minh phê duyệt tại Quyết định số 2856/QĐ-KTST-QH ngày 18-3-1996 và phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chi tiết sử dụng khu đất nêu trên tại Quyết định số 6318/QĐ-KTST-QH ngày 29-4-1998.

Tiếp theo do nhu cầu phát triển mới của ngành Bưu chính Viễn Thông và nhu cầu của Ủy ban nhân dân quận 10 về việc tái định cư để phục vụ dự án mở đường Thành Thái quận 10, Sở Quy hoạch - Kiến trúc có văn bản số 1994/QHKT-QH ngày 04-6-2003 về điều chỉnh quy hoạch chi tiết sử dụng đất khu C30.

Theo đề nghị của Tổng Cục Bưu chính Viễn thông có sự thoả thuận của Ủy ban nhân dân quận 10 và Ủy ban nhân dân quận Tân Bình, Sở Quy hoạch - Kiến trúc có văn bản số 603/QHKT-ĐB1 ngày 01-3-2004 thoả thuận Quy hoạch tổng mặt bằng tỷ lệ 1/500 khu nhà ở trong khu C30 tại lô số B32, B24, B25, B28 có diện tích chiếm đất 24.068m2 thuộc phường 14 quận 10 và các lô A1*, A2, A3, A5, A5* có diện tích chiếm đất 23.564m2 thuộc phường 6 quận Tân Bình. 

Tập đoàn Bưu chính Viễn thông có đề xuất phương án Quy hoạch tổng mặt bằng tỷ lệ 1/2000 xây dựng Cao ốc Văn phòng - sản xuất kinh doanh dịch vụ và công nghiệp kỹ thuật cao ngành Bưu chính Viễn thông, khu nhà ở tái định cư, công trình công cộng….

Ngày 11-9-2007, Sở Quy hoạch - Kiến trúc có thông báo số 3638/TB-SQHKT thông báo nội dung kết luận tại cuộc họp giữa Sở Quy hoạch - Kiến trúc, Ủy ban nhân dân quận 10, Ủy ban nhân dân quận Tân Bình về đề xuất của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam về quy hoạch chi tiết Khu C30.

Khu C30 trong đó có 104 hộ cư ngụ tại phường 6, quận Tân Bình, Khu C30 đã có quy hoạch và dự án đã được phê duyệt xây dựng Cao ốc Văn phòng - sản xuất kinh doanh dịch vụ và công nghiệp kỹ thuật cao ngành Bưu chính Viễn thông, khu nhà ở tái định cư cho các hộ đang cư ngụ, công trình công cộng…, cho đến nay Tập đoàn Bưu chính Viễn thông chưa lập thủ tục chuyển giao khu nhà ở nêu trên cho ngành nhà đất quản lý 

Sở Xây dựng thành phố Hồ Chí Minh báo cáo Văn phòng Chính phủ nội dung liên quan đến việc các hộ dân cư ngụ tại Tổ dân phố 1 và 2, phường 6, quận Tân Bình (khu C30) xin mua nhà theo Nghị định 61/CP của Chính phủ./.
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