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V/v chuẩn bị phê duyệt Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2007-2010
	Hà Nội, ngày 07 tháng 12 năm 2007


 
Kính gửi: Các Bộ: Thông tin và Truyền thông, Tài chính.

 

Để chuẩn bị phê duyệt Đề án Chương trình ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2007-2010 (gọi tắt là Đề án), Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

1. Yêu cầu Bộ Thông tin và Truyền thông:

a) Gửi Đề án đã tiếp thu ý kiến của các Bộ, địa phương và ý kiến chỉ đạo, kết luận của Phó Thủ tướng tới các Bộ và địa phương đã dự hội nghị về Đề án ngày 12 tháng 11 năm 2007, để các Bộ và địa phương có ý kiến bằng văn bản về Đề án này;

b) Chỉnh sửa Đề án lần cuối theo các góp ý và ý kiến của chính Bộ Thông tin và Truyền thông; có một bản báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý của các Bộ, địa phương và các nội dung tiếp thu, bảo lưu của Bộ Thông tin và Truyền thông, gửi tới Văn phòng Chính phủ và Bộ Tài chính.

Bộ Thông tin và Truyền thông gửi tài liệu nêu trên cho các cơ quan liên quan trước ngày 20 tháng 12 năm 2007.

2. Dự kiến vào tuần cuối tháng 12 năm 2007, Phó Thủ tướng sẽ chủ trì, làm việc với 3 cơ quan: Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tài chính và Văn phòng Chính phủ về Đề án.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Thông tin và Truyền thông và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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