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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời Công văn số 7454/SKHĐT-ĐKKD ngày 20/11/2007 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc áp dụng biện pháp cưỡng chế thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Khoản 1, Điều 102 Luật Quản lý thuế quy định về cưỡng chế bằng biện pháp thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh quy định: “1. Biện pháp cưỡng chế theo quy định tại điều này được thực hiện khi cơ quan quản lý thuế đã áp dụng các biện pháp cưỡng chế theo quy định tại các điểm a, b, c, d và đ khoản 1 Điều 93 của Luật này nhưng vẫn chưa thu đủ số tiền thuế nợ, tiền phạt”; 

- Tại Điều 93 Luật Quản lý thuế quy định: “1. Các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế bao gồm:

a) Trích tiền từ tài khoản của đối tượng bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế tại Kho bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng khác; yêu cầu phong toả tài khoản; 

b) Khấu trừ một phần tiền lương hoặc thu nhập;

c) Kê biên tài sản, bán đấu giá tài sản kê biên theo quy định của pháp luật để thu đủ tiền thuế, tiền phạt;

d) Thu tiền, tài sản khác của đối tượng bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế do tổ chức, cá nhân khác đang nắm giữ; 

đ) Dừng làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu; 

e) Thu hồi mã số thuế; đình chỉ việc sử dụng hóa đơn;

g) Thu hồi giấy chứng nhận kinh doanh, giấy phép thành lập và hoạt động, giấy phép hành nghề.

2. Các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định tại khoản 1 Điều này chấm dứt hiệu lực, kể từ khi tiền thuế, tiền phạt đã được nộp đủ vào ngân sách nhà nước.”

- Tại Điều 3, Luật Doanh nghiệp năm 2004 quy định: “Doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản

Doanh nghiệp, hợp tác xã không có khả năng thanh toán được các khoản nợ đến hạn khi chủ nợ có yêu cầu thì coi là lâm vào tình trạng phá sản.”

Căn cứ các quy định nêu trên, biện pháp cưỡng chế thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh chỉ áp dụng đối với cơ sở kinh doanh không còn tiền, tài sản, hàng hoá, nhà, đất để thực hiện các biện pháp cưỡng chế: trích tiền từ tài khoản tiền gửi; kê biên tài sản, bán đấu giá tài sản kê biên; thu tiền, tài sản của đối tượng bị cưỡng chế do tổ chức cá nhân khác nắm giữ; dừng thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu, theo thứ tự quy định tại điểm a, b, c, d, đ, Khoản 1, Điều 93 Luật Quản lý thuế hoặc đã áp dụng nhưng vẫn chưa thu đủ số tiền thuế nợ, tiền phạt. 

Như vậy, cơ sở kinh doanh bị áp dụng biện pháp cưỡng chế thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh trong tình trạng cơ sở kinh doanh đó đặc biệt khó khăn về tài chính, không có khả năng thanh toán các khoản nợ, bao gồm cả nợ thuế, nên không có khả năng tiếp tục hoạt động kinh doanh được nữa và lâm vào tình trạng phá sản, nên không ảnh hưởng xấu tới quá trình triển khai thực hiện Luật Doanh nghiệp. 

Thủ tục áp dụng biện pháp cưỡng chế thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh do cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền quy định tại Luật Doanh nghiệp, trên cơ sở hồ sơ đề nghị của cơ quan thuế chuyển đến.

Tổng cục Thuế trả lời để Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.
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