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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Phú Thọ.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 10/GVN-TCKT.PT ngày 9/01/2008 của Tổng công ty Giấy Việt Nam về khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT). Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1b mục I phần D Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng và trường hợp được hoàn thuế GTGT: “...Đối với trường hợp uỷ thác xuất khẩu, gia công chuyển tiếp xuất khẩu, đối tượng hoàn thuế là cơ sở có hàng hoá uỷ thác xuất khẩu, gia công chuyển tiếp xuất khẩu...”.
Tại điểm .1b mục I phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng và trường hợp được hoàn thuế GTGT: “...Đối với trường hợp uỷ thác xuất khẩu, gia công chuyển tiếp, hàng hoá xuất khẩu để thực hiện dự án đầu tư ra nước ngoài, đối tượng hoàn thuế là cơ sở có hàng hoá uỷ thác xuất khẩu, gia công chuyển tiếp xuất khẩu, doanh nghiệp đầu tư ra nước ngoài hoặc doanh nghiệp được uỷ thác xuất khẩu”.
Theo hướng dẫn trên, trường hợp năm 2007 Tổng công ty Giấy Việt Nam đã uỷ thác cho Chi nhánh Tổng công ty tại thành phố Hồ Chí Minh xuất khẩu giấy cho Công ty TNHH văn phòng phẩm Sunrise Trung Quốc thuộc khu chế xuất và công nghiệp Linh Trung III, Tràng Bàng, tỉnh Tây Ninh thì Tổng công ty Giấy Việt Nam thuộc đối tượng kê khai, khấu trừ hoặc hoàn thuế GTGT đối với số giấy xuất khẩu.
Trường hợp Tổng công ty Giấy Việt Nam đã xuất hoá đơn GTGT đối với giấy xuất khẩu qua Chi nhánh với thuế suất 10% và đã kê khai nộp thuế tại Phú Thọ thì số thuế Tổng công ty đã kê khai, đã nộp được khấu trừ vào số thuế phải nộp của kỳ tiếp theo.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Phú Thọ biết và hướng dẫn Tổng công ty Giấy Việt Nam thực hiện./.
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