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Trả lời công văn số 06/TT-DN ngày 12/12/2007 của Công ty về việc xin giải đáp ưu đãi đầu tư. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định của Luật thuế TNDN thì việc miễn, giảm thuế được thực hiện đối với các trường hợp cơ sở kinh doanh mới thành lập và cơ sở đầu tư xây dựng dây truyền sản xuất mới, mở rộng quy mô… được quy định tại Điều 17, Điều 18 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (Điều 36, Điều 38 Nghị định 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 Nghị định của Chính phủ):

- Điều 17 Luật thuế TNDN: Miễn thuế, giảm thuế cho dự án đầu tư thành lập cơ sở kinh doanh, hợp tác xã, cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm…

- Điều 18: Miễn thuế, giảm thuế đối với cơ sở kinh doanh đầu tư xây dựng dây truyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất…

Theo nội dung trình bày của Công ty thì Công ty được Sở kế hoạch và đầu tư cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh lần đầu ngày 24/2/2004 và đến 26/1/2005 Công ty được UBND thị xã Tam Kỳ cấp giấy phép đầu tư số 65/GP-UB về việc cho phép Công ty TNHH Thái Bình đầu tư Nhà máy sản xuất cấu kiện bê tông, như vậy dự án này thực hiện trong thời gian Công ty đang hoạt động, không phải Công ty được thành lập từ dự án này, vì vậy, Công ty được hưởng ưu đãi theo Điều 18 Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (điều 38 Nghị định 164/2003/NĐ-CP).

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết và đề nghị Công ty liên hệ với phòng tuyên truyền hỗ trợ Cục Thuế tỉnh Quảng Nam để được hướng dẫn cụ thể./.
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