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Kính gửi: Cục thuế TP Hà Nội.

Trả lời công văn số 12405/CT-HTr ngày 4/9/2007 của Cục thuế TP Hà Nội về việc chính sách thuế đối với nhập khẩu bản quyền của doanh nghiệp chế xuất (Công ty TNHH KYOEI DIETECH Việt Nam), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2 mục I phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/01/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Viêt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam hướng dẫn: “Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam, kể cả các khoản thu nhập từ chuyển giao công nghệ, thu nhập về tiền bản quyền, thu nhập từ hoạt động kinh doanh dịch vụ khác của các cá nhân nước ngoài không hiện diện thương mại tại Việt Nam” thuộc đối tượng chịu thuế tại Việt Nam. 
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty TNHH KYOEI DIETECH Việt Nam (Công ty) là doanh nghiệp chế xuất ký hợp đồng với Công ty mẹ tại Nhật Bản về việc mua bản quyền thiết kế chương trình sản xuất từng khuôn dập bản mạch thì giá trị hợp đồng này thuộc diện chịu thuế theo quy định của Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên. Công ty phải kê khai và nộp thuế thay cho nhà thầu theo tỷ lệ (%) thuế TNDN tính trên doanh thu chịu thuế là 10% đối với thu nhập bản quyền và không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP Hà Nội được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện.
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