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Kính gửi: Ngân hàng Chính sách xã hội.
Xét đề nghị của Hội đồng Quản trị Ngân hàng Chính sách xã hội tại công văn số 42/NHCS-TTr ngày 29 tháng 1 năm 2008 về việc xin tổ chức tổng kết 5 năm (2003-2007) họat động của Ngân hàng Chính sách xã hội, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
Cho phép Ngân hàng Chính sách xã hội tổ chức tổng kết 5 năm (2003-2007) hoạt động của Ngân hàng để đánh giá kết quả thực hiện các chương trình, dự án cho vay xóa đói giảm nghèo và cơ chế vận hành cũng như mô hình tổ chức bộ máy của Ngân hàng Chính sách xã hội. Trên cơ sở đánh giá các ưu điểm, khuyết điểm, cần rút ra những bài học kinh nghiệm, đề xuất các cơ chế, chính sách mới và các giải pháp củng cố và tăng cường hoạt động của Ngân hàng Chính sách xã hội nhằm phục vụ xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững, phù hợp với điều kiện cụ thể của nước ta trong thời gian tới.
Yêu cầu các Bộ, các cơ quan liên quan và Ủy ban nhân dân các cấp cùng tổ chức chính trị-xã hội nhận ủy thác của Ngân hàng Chính sách xã hội chỉ đạo, phối hợp với Ngân hàng Chính sách xã hội tổ chức tổng kết thiết thực, tiết kiệm, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong toàn bộ hệ thống nhằm thi đua hoàn thành hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2008 và các năm tiếp theo.
Công tác tổng kết cần hoàn thành trong nửa đầu năm 2008.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ngân hàng Chính sách xã hội và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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