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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận.

Trả lời công văn số 2374 /CT-TTrKT ngày 19/12/2007 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận về việc chính sách thuế đối với Hiệu thuốc, Quầy thuốc trực thuộc Công ty cổ phần dược và vật tư y tế Bình Thuận, Tổng cục thuế có ý kiến như sau: 
Trường hợp Công ty cổ phần dược và vật tư y tế Bình Thuận là đơn vị hoạt động trong lĩnh vực sản xuất và kinh doanh dược phẩm, mỹ phẩm, dược liệu, vật tư y tế có quyết định thành lập các Hiệu thuốc trung tâm và các Quầy thuốc bán lẻ, được Sở Kế hoạch và Đầu tư cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoạt động chi nhánh Hiệu thuốc kèm theo các điểm kinh doanh Quầy thuốc trực thuộc Chi nhánh; về nhân sự quản lý Hiệu thuốc, Quầy thuốc là nhân viên của Công ty, có hợp đồng lao động ký với Công ty. Các Hiệu thuốc, Quầy thuốc bán hàng hoá Công ty giao theo đúng giá Công ty qui định và nhận hoá đơn GTGT từ Công ty để xuất cho khách hàng, không được mua bán các mặt hàng thuốc không do Công ty cung cấp, theo đó:
- Các Hiệu thuốc, Quầy thuốc trên không phải kê khai, nộp thuế GTGT, thuế TNDN tính trên khoản khoán được hưởng theo tỷ lệ 9% trên doanh thu bán hàng do Công ty cổ phần dược và VTYT Bình Thuận khoán. Công ty phải có đầy đủ hoá đơn, chứng từ hợp lệ mới được được hạch toán vào chi phí để xác định kết quả kinh doanh.
- Công ty thực hiện kê khai thuế GTGT và thuế TNDN tại Cục thuế Bình Thuận bao gồm cả phần doanh thu bán hàng của các Hiệu thuốc, Quầy thuốc của Công ty theo quy định tại Điểm 1.2 Mục II và Điểm 1.3 Mục III Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài Chính.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Thuận biết và thực hiện./.
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