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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bắc Giang

Trả lời công văn số 1300/CT-TTHT của Cục thuế tỉnh Bắc Giang đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế suất thuế giá trị gia tăng đối với hoạt động bốc xúc, vận chuyển đất đá, bã xít, than, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Căn cứ điểm 2.22, Mục II, phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn: “Vận tải bao gồm hoạt động vận tải hàng hoá, hành lý, hành khách, không phân biệt cơ sở trực tiếp vận tải hay thuê lại, trừ hoạt động môi giới, đại lý chỉ hưởng hoa hồng; bốc xếp hàng hoá, hành lý”, áp dụng thuế suất thuế GTGT 5 %.
Theo hướng dẫn trên, trường hợp Công ty cổ phần thương mại, dịch vụ và xây dựng Đại An ký hợp đồng với Công ty cổ phần Hoa Sơn thực hiện hoạt động bốc, xúc đất đá, bã xít, than lên phương tiện vận tải để vận chuyển đi nơi khác thì hoạt động này thuộc diện chịu thuế GTGT với thuế suất 5%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Bắc Giang được biết và hướng dẫn thực hiện./.

 

	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Công ty cổ phần thương mại, dịch vụ và xây dựng Đại An;
- Vụ Pháp chế;
- Ban HT, PC, TTTĐ; 
- Lưu: VT, CS (3b) 
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