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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Hưng Yên.

Sở Xây dựng tỉnh Hưng Yên có văn bản số 59/CV-SXD ngày 29/02/2008 đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn một số vướng mắc trong tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở công trình thuộc các dự án đầu tư xây dựng tu bổ, tôn tạo Đền, Đình, Chùa... của ngành văn hoá do UBND tỉnh phê duyệt. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Nội dung thẩm định thiết kế cơ sở của cơ quan có thẩm quyền được quy định tại Khoản 6, Điều 1 Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 về sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình.

Theo đó, khi tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở công trình thuộc các dự án đầu tư xây dựng tu bổ, tôn tạo Đền, Đình, Chùa... của ngành văn hoá như nêu tại văn bản số 59/CV-SXD ngày 29/02/2008 trên, Sở Xây dựng có trách nhiệm thẩm định các nội dung như sự phù hợp của thiết kế cơ sở với quy hoạch xây dựng, quy hoạch bảo tồn, tôn tạo các di tích văn hoá trên địa bàn tỉnh đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; sự kết nối hạ tầng kỹ thuật của công trình với hạ tầng kỹ thuật của khu vực thực hiện dự án; việc áp dụng các tiêu chuẩn xây dựng về tu bổ, tôn tạo; trường hợp áp dụng các tiêu chuẩn nước ngoài thì phải tuân thủ Quy chế áp dụng tiêu chuẩn nước ngoài trong hoạt động xây dựng tại Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 09/2005/QĐ-BXD ngày 07/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng; kiểm tra điều kiện năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức tư vấn và năng lực hành nghề của cá nhân lập thiết kế cơ sở. Đối với những nội dung chuyên sâu thuộc lĩnh vực văn hoá, đơn vị đầu mối thẩm định dự án đề nghị cơ quan quản lý nhà nước về văn hoá của tỉnh gửi ý kiến đến đơn vị đầu mối để báo cáo UBND tỉnh xem xét trước khi phê duyệt dự án.
Trong quá trình thực hiện, đề nghị Quý Sở phản ánh những vướng mắc (nếu có) về Bộ Xây dựng để hướng dẫn giải quyết./.
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