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Kính gửi: Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Viện Kinh tế Kỹ thuật Thuốc lá

Trả lời Công văn số 47/VTL ngày 21 tháng 03 năm 2008 của quý Công ty về việc ghi tại trích yếu, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Tại công văn số 4162/LĐTBXH-TL ngày 23 tháng 11 năm 2006, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội đã đồng ý để Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam tạm thời giữ nguyên chế độ tiền lương và phụ cấp đối với cán bộ, viên chức và công nhân Viện Kinh tế Kỹ thuật Thuốc lá khi thực hiện thí điểm chuyển đổi hoạt động theo loại hình công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do nhà nước làm chủ sở hữu 100% vốn điều lệ.

Hiện nay, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2007 về doanh nghiệp khoa học và công nghệ, nhưng đến nay vẫn chưa có hướng dẫn việc chuyển xếp lương đối với các tổ chức nghiên cứu khoa học chuyển đổi hoạt động theo mô hình doanh nghiệp. Vì vậy, trong khi chờ hướng dẫn thực hiện đề nghị công ty báo cáo Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam để xem xét, giải quyết việc xếp lương đối với ông Nguyễn Tài, thôi giữ chức vụ Giám đốc Công ty cổ phần Hòa Việt và được bổ nhiệm chức vụ Phó viện trưởng công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Viện Kinh tế Kỹ thuật Thuốc lá theo đúng qui định của Nhà nước./.
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