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HƯỚNG DẪN
THỦ TỤC BÁO TIN MỘ LIỆT SỸ ĐẾN GIA ĐÌNH LIỆT SỸ VÀ HỖ TRỢ THÂN NHÂN LIỆT SỸ ĐI THĂM VIẾNG MỘ, DI CHUYỂN HÀI CỐT LIỆT SỸ.

Thi hành Nghị định số 16/2007/NĐ-CP ngày 26/01/2007 của Chính phủ quy định về tìm kiếm, quy tập hài cốt Liệt sỹ, quản lý mộ, nghĩa trang Liệt sỹ, đài tưởng niệm Liệt sỹ, bia ghi tên Liệt sỹ, quyết định số 756/QĐ- BLĐTBXH ngày 12/04/2005 của Bộ trưởng Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội về việc phê duyệt kế hoạch xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý và báo tin mộ Liệt sỹ Thông tư liên tịch số 01/2008/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 29/01/2008 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục và mức hỗ trợ thân nhân Liệt sỹ đi thăm viếng mộ, di chuyển hài cốt Liệt sỹ.

Sở Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn quy trình, thủ tục đi thăm viếng mộ Liệt sỹ và di chuyển hài cốt Liệt sỹ như sau:

I. Đối tượng áp dụng:
Cha mẹ, vợ (chồng), con, người có công nuôi dưỡng Liệt sỹ, anh, chị em ruột Liệt sỹ (gọi chung là thân nhân Liệt sỹ) người được thân nhân Liệt sỹ uỷ quyền có xác nhận của UBND xã, phường.

II. Quy trình báo tin mộ Liệt sỹ đến gia đình Liệt sỹ
1. Trách nhiệm của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội

- Phối hợp với cơ quan truyền thông, báo, đài phát thanh và truyền hình thông tin việc triển khai báo tin trên các phương tiện thông tin đại chúng để thông tin việc triển khai báo tin mộ Liệt sỹ cho đối tượng thân nhân Liệt sỹ và nhân dân được biết.

- Trình Chủ tịch UBND tỉnh biết về kế hoạch triển khai báo tin mộ Liệt sỹ để UBND tỉnh chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố thực hiện chủ trương báo tin mộ Liệt sỹ.

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ báo tin mộ Liệt sỹ cho phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố hướng dẫn, chỉ đạo theo dõi các xã, phường, thị trấn tổ chức thực hiện.

- Ký giấy báo tin mộ Liệt sỹ giao cho các huyện, thị xã, thành phố để chuyển đến các gia đình Liệt sỹ thăm viếng mộ Liệt sỹ.

2. Trách nhiệm của Phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội 

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ, chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn tổ chức báo tin mộ Liệt sỹ.

- Chuyển giấy báo tin về UBND xã, phường, thị trấn kiểm tra, đôn đốc việc báo tin mộ Liệt sỹ (số mộ Liệt sỹ có tên đã được Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thông báo).

- Lập kế hoạch, dự trù khoản kinh phí hàng quý, hàng năm đối với thân nhân Liệt sỹ đã có thông tin về mộ Liệt sỹ. Đối với thân nhân Liệt sỹ trong tỉnh đi thăm viếng (hoặc TNLS) các tỉnh khác đến thăm viếng di chuyển hài cốt Liệt sỹ. Lưu ý những huyện, thị xã chưa có nghĩa trang Liệt sỹ chỉ đạo hướng dẫn xã, phường để thống nhất với gia đình Liệt sỹ khi có nguyện vọng đưa hài cốt Liệt sỹ về an táng tại nghĩa trang họ tộc.

- Báo cáo về Sở kết quả báo tin mộ Liệt sỹ theo từng đợt.

- Tổ chức làm lễ an táng hài cốt Liệt sỹ (đối với hài cốt Liệt sỹ đưa vào nghĩa trang Liệt sỹ).

3. Trách nhiệm của UBND xã, phường.

- Tổ chức báo tin trực tiếp đến thân nhân gia đình Liệt sỹ.

- Báo cáo kết quả báo tin mộ Liệt sỹ về phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội

- Phối hợp với gia đình Liệt sỹ tổ chức làm lễ an táng hài cốt Liệt sỹ (đối với hài cốt Liệt sỹ đưa về họ tộc).

III. Thủ tục đi thăm viếng và di chuyển hài cốt Liệt sỹ.
1. Thủ tục đi thăm viếng mộ Liệt sỹ.

- Gồm giấy báo tin mộ Liệt sỹ của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thông báo cho thân nhân gia đình Liệt sỹ, hoặc giấy xác nhận mộ của cơ quan quản lý nghĩa trang nơi án táng mộ Liệt sỹ

- Đơn đề nghị đi thăm viếng mộ Liệt sỹ của thân nhân Liệt sỹ, đơn có xác nhận của UBND xã, phường, nơi cư trú

- Giấy giới thiệu thăm viếng mộ của phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội nơi thân nhân gia đình Liệt sỹ cư trú.

2. Thủ tục di chuyển hài cốt Liệt sỹ.

- Giấy đề nghị di chuyển hài cốt Liệt sỹ.

- Giấy giới thiệu của phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội nơi thân nhân gia đình Liệt sỹ cư trú.

- Giấy báo tin mộ Liệt sỹ do Sở Lao động – Thương binh và Xã hội thông báo (hoặc) xác nhận mộ Liệt sỹ của cơ quan quản lý nghĩa trang Liệt sỹ nơi an táng mộ Liệt sỹ.

IV. Mức hỗ trợ kinh phí.
1. Hỗ trợ đi thăm viếng mộ Liệt sỹ.

Thân nhân Liệt sỹ khi đi thăm viếng mộ được hỗ trợ tiền ăn 50.000đ/ ngày/ người không quá 03 người, tiền vé ô tô, tàu hoả thông thường. Từ nơi thân nhân Liệt sỹ cư trú đến nghĩa trang có mộ Liệt sỹ an táng ( mỗi năm một lần)

- Nơi đi Phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội nơi thân nhân Liệt sỹ cư trú hỗ trợ vé tàu, xe lượt đi (vé ôtô, tàu ngồi):

- Nơi đến cơ quan Lao động – Thương binh và Xã hội nơi thân nhân Liệt sỹ đến thăm viếng hỗ trợ vé tàu, xe lượt về và hỗ trợ tiền ăn được tính như sau:

Dưới 500Km: Không quá 03 ngày

Từ 500Km đến dưới 1000 Km: Không quá 05 ngày

Từ 1000Km đến dưới 1500Km: Không quá 07 ngày

Từ 1500Km đến dưới 2000Km: Không quá 09 ngày

Từ 2000Km trở lên không quá 11 ngày

2. Hỗ trợ di chuyển hài cốt Liệt sỹ.

- Ngoài chế độ hỗ trợ tiền ăn, tiền vé tàu, xe như chế độ đi thăm viếng thân nhân gia đình Liệt sỹ còn được hỗ trợ 2.000.000đ để cất bốc và di chuyển hài cốt Liệt sỹ.

- Thân nhân Liệt sỹ đưa hài cốt Liệt sỹ về an táng tại nghĩa trang họ tộc được hỗ trợ 1.500.000đ để xây vỏ mộ Liệt sỹ.

3. Nguồn kinh phí hỗ trợ thăm viếng mộ Liệt sỹ và di chuyển hài cốt Liệt sỹ do ngân sách Trung ương đảm bảo từ nguồn kinh phí uỷ quyền thực hiện chính sách Người có công với cách mạng.

V. Tổ chức thực hiện
1. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội 

Phòng Thương binh - Liệt sỹ và Nguời có công tham mưu cho giám đốc Sở chỉ đạo tổ chức thực hiện, phối hợp với phòng Kế hoạch Tài vụ, Văn phòng Sở, phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố hướng dẫn, triển khai thực tốt chủ trương về công tác báo tin thăm viếng, di chuyển hài cốt Liệt sỹ, đảm bảo nguồn kinh phí thực hiện.

2 Phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm tham mưu cho cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương phối hợp với cơ quan, đoàn thể làm tốt công tác tuyên truyền đến nhân dân và gia đình Liệt sỹ thống nhất phối hợp thực hiện lập kế hoạch, dự toán nguồn kinh phí đảm bảo thực hiện kế hoạch ở địa phương theo hướng dẫn.

Trên đây là nội dung hướng dẫn thực hiện công tác báo tin mộ Liệt sỹ, hỗ trợ thân nhân Liệt sỹ đi thăm viếng mộ, di chuyển hài cốt Liệt sỹ để phòng Nội vụ Lao động – Thương binh và Xã hội chỉ đạo xã, phường tổ chức thực hiện./.
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