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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG QUY ĐỊNH CHI TIÊU TIẾP KHÁCH NƯỚC NGOÀI VÀO LÀM VIỆC TẠI TỈNH, CHI TIÊU TỔ CHỨC CÁC HỘI NGHỊ, HỘI THẢO QUỐC TẾ TẠI TỈNH VÀ CHI TIÊU TIẾP KHÁCH TRONG NƯỚC (BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 283/2007/QĐ-UBND NGÀY 01 THÁNG 11 NĂM 2007 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN)

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;
Căn cứ Thông tư số 127/2007/TT-BTC ngày 31 tháng 10 năm 2007 của Bộ Tài chính về việc sửa đổi, bổ sung Thông tư số 23/2007/TT-BTC ngày 21 tháng 3 năm 2007 và Thông tư số 57/2007/TT-BTC ngày 11 tháng 6 năm 2007 của Bộ Tài chính;
Căn cứ Quyết định số 283/2007/QĐ-UBND ngày 01 tháng 11 năm 2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về việc ban hành Quy định chi tiêu tiếp khách nước ngoài vào làm việc tại tỉnh, chi tiêu tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế tại tỉnh và chi tiêu tiếp khách trong nước;
Được sự nhất trí của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tại văn bản số 23/HĐND-TH ngày 20 tháng 02 năm 2008 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc ý kiến Tờ trình số 01/TTr-UBND ngày 04 tháng 01 năm 2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính tại Tờ trình số 419/TTr-STC ngày 25 tháng 02 năm 2008,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Quy định chi tiêu tiếp khách nước ngoài vào làm việc tại tỉnh, chi tiêu tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế tại tỉnh và chi tiêu tiếp khách trong nước (ban hành kèm theo Quyết định số 283/2007/QĐ-UBND ngày 01 tháng 11 năm 7 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận), cụ thể như sau:

1. Sửa đổi khoản 2 Điều 3:
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“2. Chi mời cơm: về nguyên tắc, các cơ quan, đơn vị không tổ chức chiêu đãi đối với khách trong nước đến làm việc tại cơ quan, đơn vị mình.

Trường hợp các Đoàn của Chính phủ, các Bộ và cơ quan ngang Bộ về làm việc tại tỉnh do Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định trên cơ sở đề nghị của các sở, ban, ngành và Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh.

Các trường hợp khác đối tượng khách được mời cơm đối với từng loại hình cơ quan thuộc tỉnh được quy định cụ thể như sau:

2.1. Đối cơ quan Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập do ngân sách Nhà nước đảm bảo toàn bộ chi phí hoạt động: được mời cơm một lần cho một đợt công tác đối với các đoàn khách là Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, các sở, ban, ngành tỉnh khác đến làm việc tại đơn vị mình; với mức chi tối đa là 150.000 đồng/suất;

2.2. Đối với các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm chi phí hoạt động, đơn vị tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động theo quy định tại Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập và các tổ chức khoa học và công nghệ công lập đã thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định tại Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ, đối tượng khách được mời cơm và mức chi tiếp khách trong nước đến làm việc giao dịch với đơn vị do thủ trưởng đơn vị xem xét quyết định (mức chi có thể cao hơn hoặc thấp hơn mức chi tối đa quy định tại điểm 2.1 khoản 2 Điều này) và phải được quy định trong quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả và phù hợp với đặc điểm hoạt động của cơ quan, đơn vị”.

2. Sửa đổi khoản 1 Điều 4:

“1. Căn cứ điều kiện và khả năng kinh phí, thủ trưởng các cơ quan Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập do ngân sách Nhà nước đảm bảo toàn bộ chi phí hoạt động quy định mức chi cụ thể nhưng không được vượt quá mức chi theo Quy định này và phải được quy định trong quy chế chi tiêu nội bộ của cơ quan, đơn vị.

Những nhiệm vụ chi có liên quan của Hội đồng nhân dân các cấp thực hiện theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực sau 10 (mười) ngày kể từ ngày ký. Những nội dung quy định khác trong Quy định chi tiêu tiếp khách nước ngoài vào làm việc tại tỉnh, chi tiêu tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế tại tỉnh và chi tiêu tiếp khách trong nước (ban hành kèm theo Quyết định số 283/2007/QĐ-UBND ngày 01 tháng 11 năm 2007 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận) vẫn có hiệu lực thi hành.

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh, thủ trưởng các cơ quan thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
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