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Kính gửi: Các sở giáo dục và đào tạo
 
Bộ Giáo dục và Đào tạo đang phân tích các dữ liệu thi năm 2007 để làm cơ sở cho việc điều động cán bộ, giảng viên đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp tham gia kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2008. 
Hiện tại, quá trình xử lý của Bộ đang gặp khó khăn, không đảm bảo tiến độ đề ra, do bên cạnh nhiều đơn vị đã gửi đầy đủ dữ liệu về Bộ (Cục Công nghệ thông tin và Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục), còn một số đơn vị đã gửi dữ liệu không đầy đủ hoặc gửi dữ liệu không đúng quy định, cụ thể là:
Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh Đồng Tháp, Hà Giang và Thừa Thiên – Huế: thiếu dữ liệu thi năm 2007 của cả THPT và bổ túc THPT;
Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh/ thành phố Cao Bằng, Đà Nẵng, Hải Phòng, Phú Yên, Quảng Bình, Quảng Nam, Sóc Trăng và Sơn La: thiếu dữ liệu thi năm 2007 của bổ túc THPT.
Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Giám đốc các sở giáo dục và đào tạo có tên trên nghiêm túc kiểm điểm, rút kinh nghiệm đối với những cá nhân, đơn vị được giao thực hiện nhiệm vụ này; đồng thời, chỉ đạo bộ phận chuyên môn khẩn trương liên hệ và gửi dữ liệu (về số phòng thi và số thí sinh theo từng Hội đồng coi thi của cả tỉnh/thành phố) bằng fax và email về Bộ (Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục: fax (4) 9747107; email: cucktkd@moet.edu.vn) chậm nhất là 11 giờ ngày 02/4/2008.
Những vấn đề liên quan cần trao đổi, liên hệ với Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục theo số điện thoại 0904.488299 (ông Lê Mỹ Phong, Phó Trưởng phòng Tổng hợp)./.
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