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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Trả lời công văn số 1220 TCHQ-GSQL ngày 20 tháng 3 năm 2008 của Tổng cục Hải quan đề nghị cho ý kiến về việc xác định loại xe ôtô thuộc danh mục hàng hoá cấm nhập, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Tại Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06 tháng 4 năm 2006 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài đã quy định việc nhập khẩu ôtô đã qua sử dụng, theo đó ôtô các loại đã qua sử dụng bao gồm ôtô chở người, ôtô chở hàng hoá, ôtô vừa chở người vừa chở hàng, ôtô chuyên dùng được nhập khẩu phải đảm bảo điều kiện: loại đã qua sử dụng không quá 5 năm, tính từ năm sản xuất đến năm nhập khẩu.

Việc xác định chủng loại phương tiện và áp mã số thuế thuộc chức năng hướng dẫn của Bộ Giao thông vận tải và Bộ Tài chính. Trong trường hợp cần thiết đề nghị Tổng cục xin ý kiến của các cơ quan này. 

Bộ Công Thương xin trao đổi để Tổng cục Hải quan được biết./. 
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