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Kính gửi: Công ty Cổ phần Xi măng Đô Lương

Trả lời văn bản số 66/XMĐL ngày 08/3/2008 của Công ty Cổ phần Xi măng Đô Lương đề nghị hướng dẫn thực hiện đối với hình thức tổng thầu EPC, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Nội dung giám sát chất lượng thi công công trình của chủ đầu tư thực hiện theo quy định tại Điều 21 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng. Theo đó, chủ đầu tư có trách nhiệm giám sát chất lượng thi công xây dựng công trình đối với tổng thầu và các nhà thầu phụ, trường hợp chủ đầu tư không đủ năng lực thì thuê các tổ chức, cá nhân có đủ năng lực thực hiện công việc này. Khi đó, chi phí thuê tổ chức, cá nhân giám sát chất lượng thi công xây dựng công trình thực hiện theo hướng dẫn tại các văn bản của Bộ Xây dựng phù hợp với từng thời điểm thực hiện cụ thể như: Quyết định số 10/2005/QĐ-BXD ngày 15/4/2005 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ban hành định mức chi phí quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình, văn bản số 1751/BXD-VP ngày 14/8/2007 của Bộ Xây dựng về việc công bố định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình; 

Việc giám sát chất lượng thi công xây dựng công trình của tổng thầu EPC đối với các nhà thầu phụ là trách nhiệm của tổng thầu và tổng thầu EPC có quyền thuê tổ chức, cá nhân có đủ năng lực để thực hiện công việc này. Chi phí cho việc giám sát chất lượng thi công xây dựng công trình của tổng thầu EPC được lấy từ chi phí chung trong giá hợp đồng EPC;

Về chi phí tổng thầu EPC: Tuỳ thuộc nhiệm vụ do chủ đầu tư giao tổng thầu thực hiện, tổng thầu được hưởng một phần chi phí quản lý dự án (được xác định bằng dự toán chi phí hoặc tỷ lệ % do các bên tự thoả thuận) phù hợp với khối lượng công việc được giao, thông qua nội dung, khối lượng công việc trong hợp đồng ký kết với chủ đầu tư.  

Công ty Cổ phần Xi măng Đô Lương căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện theo quy định.
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