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	Số: 37/BXD-KSTK
V/v: Trả lời về việc điều chỉnh thiết kế tuyến ống chuyển tải nước sạch thuộc Hệ thống cấp nước Kênh Đông
	Hà Nội, ngày 07  tháng 4 năm 2008


 
Kính gửi: Công ty Cổ phần cấp nước Kênh Đông.
Công ty Cổ phần cấp nước Kênh Đông có văn bản số 06/TT-WASS ngày 28/3/2008 đề nghị Bộ Xây dựng chấp thuận điều chỉnh thiết kế tuyến ống chuyển tải nước sạch D1200 thuộc công trình Hệ thống cấp nước Kênh Đông do Công ty là chủ đầu tư. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Hệ thống cấp nước Kênh Đông là công trình đã được Bộ Xây dựng thẩm định thiết kế cơ sở tại văn bản số 962/BXD-KSTK ngày 02/6/2005. Theo đó, tuyến ống chuyển tải nước sạch D1200 từ Nhà máy nước số 1 tới Nhà máy nước Tân Hiệp (huyện Hóc Môn) đoạn từ Nhà máy nước số 1 đến cầu An Hạ được bố trí tại lề đường quản lý kênh tiêu số 7 nối vào hành lang kỹ thuật của đường Tam Tân dọc theo kênh Thầy Cai tới cầu An Hạ sang huyện Hóc Môn tới Nhà máy nước Tân Hiệp.

Theo giải trình của chủ đầu tư tại văn bản số 06/TT-WASS ngày 28/3/2008, do yêu cầu kết nối với các dự án liền kề và yêu cầu quản lý, vận hành tuyến ống chuyển tải nước sạch D1200 trên, chủ đầu tư  đề nghị điều chỉnh vị trí tuyến ống như sau:

Điều chỉnh vị trí tuyến ống đoạn từ Nhà máy nước số 1 đến cầu An Hạ dọc theo đường của khu dân cư dự kiến tiếp giáp với ranh quy hoạch phía Bắc sân Golf và nối tiếp vào hành lang kỹ thuật trục đường D4 trong ranh Khu công nghiệp Tân Phú Trung, sau đó chạy dọc theo Quốc lộ 22 trong phạm vi ranh bảo vệ mái ngoài bờ hữu kênh tiêu TC-18 đến cầu An Hạ. Đoạn tuyến ống trên địa phận huyện Hóc Môn tới Nhà máy nước Tân Hiệp không thay đổi.

Do việc điều chỉnh vị trí tuyến ống như trên đã được Sở Quy hoạch - Kiến trúc TP HCM thẩm định tại văn bản số 347/SQHKT-QHC&HT ngày 29/01/2008 và đã được UBND TP Hồ Chí Minh chấp thuận tại văn bản số 1206/UBND-ĐTMT ngày 25/02/2008 nên chủ đầu tư căn cứ chấp thuận của UBND TP Hồ Chí Minh để điều chỉnh vị trí tuyến ống trong thiết kế cho phù hợp. Chủ đầu tư có trách nhiệm tổ chức thẩm định, phê duyệt thiết kế điều chỉnh theo quy định, đảm bảo an toàn công trình đồng thời phải có biện pháp xử lý giao cắt giữa tuyến ống với các công trình hạ tầng kỹ thuật liên quan theo hướng dẫn của các cơ quan quản lý chuyên ngành.

Ngoài nội dung trên, những nội dung khác trong thiết kế cơ sở vẫn thực hiện theo văn bản số 962/BXD-KSTK ngày 02/6/2005 của Bộ Xây dựng./.
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