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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 33/2007/QĐ-TTG NGÀY 05/3/2007 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Để triển khai thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Thủ tướng Chính phủ quy định tại Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 về hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2007 - 2010, UBND tỉnh đã chỉ đạo cho các sở, ban, ngành và UBND các huyện khẩn trương triển khai thực hiện chương trình, việc thực hiện phải đảm bảo đúng thời gian và quy định của các Bộ, ngành Trung ương.

Ngày 26/6/2007 UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 51/KH-UBND về việc triển khai thực hiện Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ. Thực hiện kế hoạch này, UBND các huyện, thị đã tổ chức triển khai chương trình và đã có báo cáo đăng ký danh mục các dự án gửi về UBND tỉnh. Tại Báo cáo số 95/BC-UBND ngày 16/7/2007 của UBND tỉnh báo cáo Ủy ban Dân tộc, đã yêu cầu UBND các huyện khẩn trương triển khai thực hiện việc xây dựng dự án tổng quan cho cả giai đoạn 2007 - 2010 và kế hoạch thực hiện cho từng năm trình UBND tỉnh. Ngày 07/9/2007, UBND tỉnh đã có Công văn số 2089/UBND-VX về việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện Quyết định số 32/2007/QĐ-TTg và 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ;

Tuy nhiên, đến nay UBND các huyện thực hiện chưa đảm bảo các yêu cầu cơ bản đó là: việc bình xét đối tượng thụ hưởng chương trình chưa đúng các tiêu chí quy định, chưa quy hoạch quỹ đất để thực hiện chương trình nên chưa xây dựng được dự án tổng quan cho cả giai đoạn và các dự án chi tiết thực hiện trong từng năm.

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế, đẩy nhanh tiến độ thực hiện chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2007 - 2010 của Thủ tướng Chính phủ theo đúng kế hoạch; UBND tỉnh Chỉ thị:

1. UBND các huyện:
- Triển khai thực hiện việc điều tra, bình xét đối tượng thụ hưởng chương trình theo đúng quy định (Quyết định số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư hướng dẫn số 03/2007/TT-UBDT ngày 08/6/2007 của Ủy ban Dân tộc); công bố công khai các khu vực, tiêu chuẩn, đối tượng được thụ hưởng chính sách; lập danh sách các hộ đồng bào dân tộc thiểu số đủ điều kiện thụ hưởng, chịu trách nhiệm về số hộ được thụ hưởng.

- Chủ động trong việc quy hoạch quỹ đất để thực hiện các dự án định canh, định cư cho đồng bào dân tộc theo Quyết định 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ. Đối với địa phương không còn quỹ đất để thực hiện các dự án (điển hình là huyện Bình Long và huyện Chơn Thành) thì Chủ tịch UBND huyện nơi đó phải có phương án để tạo ra quỹ đất thực hiện chương trình, trình UBND tỉnh (đồng gửi cho Ban Dân tộc, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư) cụ thể là di dân đến ổn định tại đâu, diện tích đất cần quy hoạch (bao gồm: đất ở, đất sản xuất và đất xây dựng cơ sở hạ tầng) để có hướng chỉ đạo việc thực hiện.

- Trên cơ sở số hộ đã bình xét đủ điều kiện thụ hưởng chương trình, tiến hành xây dựng dự án tổng quan triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ di dân thực hiện định canh, định cư cho đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2007 - 2010 (bao gồm cả định canh định cư tập trung và định canh định cư xen ghép) cho địa phương mình. Trong đó, các dự án được thực hiện theo từng năm phải được lập thành dự án chi tiết theo vị trí khu đất đã quy hoạch và các hạng mục cần được thực hiện theo quy định, để xây dựng kế hoạch nhu cầu nguồn vốn thực hiện cho từng năm và cả giai đoạn.

- Thực hiện chế độ thông tin báo cáo kịp thời tiến độ từng tháng, quý, năm, đột xuất; kiến nghị những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện về UBND tỉnh (thông qua Ban Dân tộc và đồng gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) để có hướng dẫn tháo gỡ kịp thời nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện.

2. Ban Dân tộc:
- Đôn đốc, hướng dẫn UBND các huyện xây dựng dự án tổng quan triển khai thực hiện chính sách định canh, định cư theo Quyết định 33/2007/QĐ-TTg ngày 05/3/2007 của Thủ tướng Chính phủ giai đoạn 2007 - 2010 và các dự án chi tiết cụ thể cho từng năm.

- Tổng hợp Đề án tổng quan triển khai thực hiện chương trình định canh, định cư trên địa bàn các huyện thành đề án chung của tỉnh giai đoạn 2007 - 2010 và các dự án chi tiết cho từng năm. Tham mưu UBND tỉnh làm việc thống nhất với Ủy ban Dân tộc và các Bộ, ngành Trung ương trình HĐND tỉnh trong kỳ họp giữa năm 2008. Xây dựng Kế hoạch nhu cầu nguồn vốn hằng năm, cho cả giai đoạn để thực hiện chính sách theo nhu cầu của từng huyện, trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt.

- Phối hợp với UBND các huyện xây dựng và đề xuất UBND tỉnh phương án vận động đồng bào dân tộc thiểu số đóng góp cổ phần bằng giá trị từ đất được cấp; làm công nhân lao động cho các Công ty Cổ phần Cao su trên địa bàn.

- Phối hợp với các ngành liên quan thực hiện việc kiểm tra, theo dõi, đánh giá việc thực hiện các dự án định canh, định cư theo kế hoạch, đảm bảo việc thực hiện chính sách mang lại hiệu quả và bền vững; tổng hợp tình hình thực hiện chính sách, báo cáo UBND tỉnh.

- Trên cơ sở hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương, tham mưu đề xuất UBND tỉnh ban hành các quy định về huy động và lồng ghép nguồn vốn thực hiện của các chương trình, dự án với nhau nhằm nâng cao hiệu quả thực hiện các chính sách dân tộc, hướng dẫn việc thực hiện các chính sách dân tộc cho phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Phối hợp với Sở Tài chính, hàng năm tham mưu UBND tỉnh cân đối nguồn ngân sách địa phương, bố trí kinh phí để UBND các huyện thực hiện việc điều tra, khảo sát và lập các dự án định canh, định cư trên địa bàn; tuyên truyền, vận động các hộ thuộc đối tượng của chính sách; kinh phí quản lý, đo đạc, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách để thực hiện các dự án.

- Thẩm định các dự án định canh, định cư cho các hộ đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh, trình UBND tỉnh ra quyết định phê duyệt.

- Trên cơ sở hướng dẫn của các Bộ, ngành Trung ương, tham mưu đề xuất UBND tỉnh ban hành các quy định về huy động, lồng ghép các nguồn vốn của các chương trình để nâng cao hiệu quả đầu tư; hướng dẫn thực hiện chính sách cho phù hợp với điều kiện của địa phương. Định kỳ hàng tháng, quý, năm và đột xuất tham mưu UBND tỉnh báo cáo các Bộ, ngành Trung ương về kế hoạch nguồn vốn triển khai thực hiện.

4. Sở Tài chính:
- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan, hàng năm xây dựng dự toán kinh phí thực hiện các dự án định canh, định cư của tỉnh, bao gồm nguồn vốn hỗ trợ của Trung ương và nguồn ngân sách địa phương. Lập phương án phân bổ dự toán ngân sách chi tiết cho từng huyện, trình UBND tỉnh thông qua HĐND quyết định trong dự toán ngân sách địa phương hàng năm.

- Ban hành các quy định, hướng dẫn UBND các huyện thực hiện việc thanh quyết toán nguồn vốn đầu tư của chương trình theo đúng quy định. Thực hiện chế độ thông tin báo cáo hàng tháng, quý, năm và đột xuất cho UBND tỉnh và các Bộ, ngành Trung ương việc phân cấp vốn và giải ngân vốn của chương trình.

5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Căn cứ quy định của Luật Đất đai, Luật Bảo vệ và Phát triển rừng, phối hợp với UBND các huyện quy hoạch quỹ đất để thực hiện các dự án định canh định cư, trình UBND tỉnh để có hướng chỉ đạo việc thực hiện; tham mưu UBND tỉnh phê duyệt chuyển đổi mục đích sử dụng đất đối với đất lâm nghiệp.

- Phối hợp với UBND các huyện triển khai thực hiện chương trình khuyến nông, khuyến lâm, các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, cung ứng giống cây trồng, vật nuôi… để hướng dẫn đồng bào áp dụng vào sản xuất trong các vùng dự án.

- Tham mưu đề xuất UBND tỉnh việc lồng ghép nguồn vốn thực hiện của các chương trình, dự án với nhau (Quyết định 160/2007/QĐ-TTg; 190/2003/QĐ-TTg; 193/2006/QĐ-TTg …). Báo cáo kết quả thực hiện các chương trình, dự án lồng ghép theo chức năng của ngành định kỳ và đột xuất.

6. Sở Xây dựng, Sở Giao thông - Vận tải:
Hướng dẫn việc xây dựng các hạng mục công trình của dự án; tham gia việc việc thẩm định thiết kế và dự toán theo chức năng và nhiệm vụ của ngành đối với các công trình xây dựng cơ sở hạ tầng.

7. Sở Thông tin - Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình:
Xây dựng kế hoạch hoạt động, thường xuyên tuyên truyền việc thực hiện chính sách; thực hiện các chuyên mục phản ánh đời sống của các hộ vùng dự án nhằm nâng cao hiệu quả của việc thực hiện các chương trình, chính sách dân tộc trên địa bàn tỉnh. Nhằm tuyên truyền, giáo dục, vận động sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân để mọi người hiểu rõ chủ trương của Đảng và Nhà nước đối với đồng bào dân tộc thiểu số.

8. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện và các Ban Quản lý rừng khảo sát, lựa chọn địa điểm quy hoạch quỹ đất để thực hiện các dự án. Tham mưu UBND tỉnh thuận quy hoạch, thu hồi quỹ đất thực hiện các dự án.

- Hướng dẫn các phòng chức năng quản lý về lĩnh vực đất đai ở các huyện để chuyển đổi mục đích sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ vùng dự án.

9. Các sở, ngành khác:
Theo chức năng và nhiệm vụ của mỗi đơn vị, xây dựng kế hoạch thực hiện của ngành tích cực tham gia vào việc thực hiện chính sách, tạo điều kiện cho đồng bào dân tộc thiểu số ổn định cuộc sống, sớm có điều kiện vươn lên thoát nghèo.

Các sở, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện phối hợp tốt với UBMTTQVN và đoàn thể các cấp, tiếp tục tăng cường công tác vận động quần chúng và thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, làm cho mọi người hiểu rõ về chủ trương của Đảng và Nhà nước luôn quan tâm đến đời sống của đồng bào dân tộc thiểu số. Tăng cường thực hiện công tác kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện các chính sách dân tộc.

Nhận được Chỉ thị này, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện khẩn trương triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao để đẩy nhanh tiến độ thực hiện, đảm bảo việc thực hiện chính sách mang lại hiệu quả cao nhất.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký./.

 

	 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Giang Văn Khoa


 

