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	Số: 177/BXD-TCCB
V/v: Thông báo kế hoạch huấn luyện thí sinh dự thi tay nghề Quốc gia - 2008.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 5 năm 2008 


 
Kính gửi: Các trường CĐ,TCCN, Cao đẳng dạy nghề, trung cấp nghề thuộc Bộ
Để chuẩn bị tham dự Hội thi tay nghề cấp Quốc gia năm 2008, Bộ thông báo kế hoạch tổ chức huấn luyện thí sinh thuộc đội tuyển của Bộ cụ thể như sau:
1- Thời gian và địa điểm huấn luyện:
- Từ ngày 20/5 đến ngày 10/7/2008;
+ Tại trường CĐXD Công trình đô thị, tổ chức huấn luyện cho các nghề: Hàn, điện dân dụng, lắp đặt đường ống nước;
+ Tại Trường CĐXD Nam Định, tổ chức huấn luyện cho các nghề: Mộc mỹ nghệ, mộc dân dụng, xây gạch, ốp lát tường và sàn;
2- Đối tượng huấn luyện: Các thí sinh đã đạt các giải cao tại kỳ thi cấp Bộ, mỗi nghề 03 thí sinh (có danh sách thí sinh gửi kèm). Cuối đợt huấn luyện sẽ tổ chức đánh giá kết quả huấn luyện để quyết định danh sách thí sinh chính thức tham dự Hội thi tay nghề Quốc gia năm 2008;
3- Đối với đơn vị đăng cai huấn luyện:
- Lập kế hoạch huấn luyện theo thời gian nói trên và báo cáo về Bộ (Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 15/5/2008 để được xem xét, phê duyệt;
- Tổ chức huấn luyện cho thí sinh theo kế hoạch nói trên và theo nội dung đề thi tay nghề Quốc gia;
- Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cần thiết để phục vụ cho công tác huấn luyện như: Vật tư, trang thiết bị, nhà xưởng... và chuẩn bị các vật dụng cần thiết theo yêu cầu của đề thi để trang bị cho các thí sinh tham gia dự thi;
- Bố trí nơi ăn, ở cho chuyên gia và thí sinh được thuận lợi, có trách nhiệm đưa, đón thí sinh đến địa điểm thi tay nghề Quốc gia của các nghề nói trên;
4- Chuyên gia huấn luyện: 
- Đơn vị đăng cai căn cứ vào danh sách chuyên gia kỹ thuật của Bộ Xây dựng (có danh sách gửi kèm theo) để bố trí chuyên gia huấn luyện theo ngành nghề phù hợp. Riêng đối với nghề hàn, để thuận lợi cho công tác huấn luyện, Trường CĐXD Công trình đô thị bố trí 01 giáo viên của Trường tham gia cùng 02 chuyên gia nghề hàn để tổ chức huấn luyện cho thí sinh;
- Các đơn vị có chuyên gia được cử tham gia huấn luyện tạo điều kiện thuận lợi để việc huấn luyện được triển khai theo đúng kế hoạch đã đề ra;
- Các chuyên gia huấn luyện có trách nhiệm tập trung và tham gia huấn luyện theo đúng thời gian và nội dung đã được phê duyệt;
5- Kinh phí: Bộ Xây dựng hỗ trợ kinh phí cho các đơn vị đăng cai để chi phí cho công tác huấn luyện, chuyên gia huấn luyện và thí sinh trong thời gian huấn luyện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 109/2003/TTLT/BTC-LĐTBXH ngày 10/11/2003.
Bộ thông báo để các Trường biết và triển khai thực hiện./. 
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