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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Trà Vinh 

Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 915/CT-TTr ngày 18/04/2008 của Cục Thuế tỉnh Trà Vinh về việc thủ tục xử lý vi phạm hành chính. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 21 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định:

“Trường hợp vụ việc vi phạm không thuộc thẩm quyền hoặc vượt quá thẩm quyền xử lý thì người phát hiện vi phạm phải lập biên bản theo đúng mẫu quy định và chuyển kịp thời tới người có thẩm quyền ra quyết định xử phạt đình chỉ vi phạm và tiến hành xử lý theo quy định tại Nghị định này.”

Tại Điều 22 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 07/06/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định:

“Việc lập biên bản vi phạm pháp luật về thuế được quy định như sau:

1. Người có thẩm quyền đang thi hành công vụ phát hiện hành vi vi phạm pháp luật về thuế có trách nhiệm lập biên bản theo đúng mẫu quy định và chuyển kịp thời tới người có thẩm quyền xử phạt. Biên bản phải có đầy đủ chữ ký theo quy định của pháp luật về xử lý vi phạm hành chính; trường hợp người vi phạm không ký vào biên bản vi phạm thì người lập biên bản phải ghi rõ lý do vào biên bản và chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung đã ghi trong biên bản; 
2. Trường hợp người lập biên bản không có thẩm quyền xử phạt thì thủ trưởng của người đó là người có thẩm quyền xử phạt cũng phải ký tên vào biên bản; trường hợp cần thiết thì tiến hành xác minh trước khi ký biên bản:
…”
Theo quy định trên, trường hợp người có thẩm quyền đang thi hành công vụ phát hiện hành vi vi phạm pháp luật về thuế có trách nhiệm lập biên bản theo đúng mẫu quy định và chuyển biên bản tới người có thẩm quyền xử phạt. Người có thẩm quyền xử phạt căn cứ vào biên bản đã lập nêu trên để ra quyết định xử phạt theo quy định tại Điều 22 nêu trên. 

Trường hợp, cơ quan Công an khi kiểm tra phát hiện cơ sở kinh doanh có hành vi vi phạm pháp luật về thuế, cơ quan Công an tiến hành lập biên bản vi phạm hành chính và chuyển đến cơ quan thuế để người có thẩm quyền xử phạt đình chỉ vi phạm và tiến hành xử lý theo quy định tại Điều 21 nêu trên. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Trà Vinh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, PC (2b). 
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