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Kính gửi: Giám đốc Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 695/CĐ-TTg, ngày 09/5/2008 và Công văn số 2694/VPCP-KGVX, ngày 28/4/2008 về việc khẩn trương củng cố, kiện toàn bộ máy làm công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ trưởng Bộ Y tế yêu cầu Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hoàn thành ngay những nội dung sau:

- Chủ động, khẩn trương phối hợp với Sở Nội vụ để tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nhanh chóng thành lập bộ máy dân số- kế hoạch hóa gia đình cấp tỉnh, cấp huyện và kiện toàn bộ máy dân số cấp xã theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 695/CĐ-TTg và đúng thời gian quy định.

- Đẩy mạnh công tác dân số - Kế hoạch hóa gia đình tại địa phương, đặc biệt là việc vận động thực hiện các biện pháp kế hoạch hóa gia đình và “mỗi gia đình chỉ có từ 1-2 con và nuôi dạy con tốt”.

Yêu cầu Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện nghiêm túc các nội dung trên và báo cáo kết quả thực hiện về Bộ Y tế trước ngày 30 tháng 5 năm 2008./.
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