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Kính gửi: Các Doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi sang Công ty cổ phần.
Thời gian qua, Cục Thuế TP Hồ Chí Minh có nhận được văn bản của một số doanh nghiệp nhà nước chuyển đổi sang công ty cổ phần đề nghị hướng dẫn về ưu đãi thuế TNDN và Cục Thuế  đã có nhiều công văn hướng dẫn. Nay, để việc thực hiện  được thống nhất đúng quy định, Cục Thuế TP hướng dẫn rõ thêm như sau:
-Tại Khoản 1 Điều 26 Nghị định 64/2002/NĐ-CP ngày 19/6/2002 của Chính phủ về việc chuyển doanh nghiệp nhà nước thành công ty cổ phần quy định các doanh nghiệp nhà nước thực hiện cổ phần hóa: “Được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định của Luật khuyến khích đầu tư trong nước như đối với doanh nghiệp thành lập mới mà không cần phải làm thủ tục cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư ”.
-Tại điểm 1.1, Mục VII, Thông tư số 126/2004/TT-BTC ngày 24/12/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định 187/2004/NĐ-CP ngày 16/11/2004  của Chính phủ về chuyển công ty nhà nước thành công ty cổ phần và Điều 36 Nghị định 187/2004/NĐ-CP có hướng dẫn: “Doanh nghiệp sau khi cổ phần hóa được hưởng ưu đãi như đối với doanh nghiệp thành lập mới theo quy định của pháp luật về khuyến khích đầu tư mà không cần phải làm thủ tục cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư ”.
Như vậy, kể từ khi Nghị định 64/2002/NĐ-CP ngày 19/6/2002 có hiệu lực thi hành thì  các doanh nghiệp nhà nước thực hiện cổ phần hóa phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 15, Điều 16 Nghị định 51/1999/NĐ- CP ngày 8/7/1999 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước và từ năm 2004 phải đáp ứng các điều kiện  được hưởng ưu đãi theo quy định tại điều 33, điều 34, chương V của  Nghị định 164/2003/ NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp mới được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp như đối với doanh nghiệp thành lập mới mà không  cần phải làm  thủ tục cấp giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư .
Trong thời gian từ ngày Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư có hiệu lực thi hành (ngày 25/10/2006) đến trước ngày Nghị định số 24/2007/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp có hiệu lực (ngày 21/3/2007) các doanh nghiệp nhà nước  được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh chuyển đổi thành công ty cổ phần nếu đáp ứng các điều kiện ưu đãi theo quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP thì được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp. Các Công ty được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh từ ngày 21/3/2007 không còn được hưởng ưu đãi do cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước. 
Cục Thuế TP thông báo để các Công ty biết và thực hiện. Công văn này thay thế cho các văn bản hướng dẫn trước đây không còn phù hợp. Các Công ty có trách nhiệm căn cứ hướng dẫn tại văn bản này rà soát các điều kiện được hưởng ưu đãi (nếu có) của đơn vị để xác định số được miễn giảm hoặc không được miễn giảm để kê khai điều chỉnh theo đúng quy định. Trong quá trình thực hiện, nếu có gì vướng mắc, đề nghị các Công ty liên hệ với Cục Thuế TP (phòng Tuyên truyền hỗ trợ) để được hướng dẫn thêm.
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