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Kính gửi: Công ty Cổ phần Xi măng FICO Tây Ninh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 3490/VPCP-KTN ngày 27/5/2008 của Văn phòng Chính phủ về việc điều chỉnh giá hợp đồng EPC cho dự án Nhà máy xi măng Tây Ninh. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Căn cứ đề nghị của Công ty cổ phần xi măng FICO Tây Ninh (viết tắt là chủ đầu tư) tại văn bản số 281/TAFiCO-KHVT ngày 05/4/2008 về việc bù giá nguyên liệu, nhiên liệu và vật liệu xây dựng cho hợp đồng EPC số TAFiCO/TCDRI-01/2006 ngày 20/03/2006 giữa Công ty cổ phần xi măng FICO Tây Ninh và Công ty TNHH thiết kế công nghiệp xi măng Thiên Tân của Trung Quốc (viết tắt là nhà thầu), Bộ Xây dựng hướng dẫn bổ sung giá hợp đồng như sau:

Không bù giá cho hợp đồng này khi Nhà nước thay đổi chính sách về tiền lương;

Cho phép bù giá một số loại vật liệu xây dựng gồm: xăng, dầu, xi măng, thép, cát, đá, gạch xây, dây cáp điện để hỗ trợ giảm bớt khó khăn cho nhà thầu thực hiện hợp đồng TAFiCO/TCDRI-01/2006 theo các nguyên tắc sau:

Bù giá cho một số loại vật liệu xây dựng thực hiện mua sắm tại Việt Nam;

Thời điểm tính bù giá vật liệu xây dựng: cho các khối lượng thi công xây dựng bị ảnh hưởng tăng (giảm) giá kể từ ngày 01/12/2007 theo nguyên tắc cùng chia sẻ quyền lợi, trách nhiệm giữa chủ đầu tư và nhà thầu;

Khối lượng vật liệu xây dựng để xác định bù giá: căn cứ vào các tập định mức xây dựng được cấp có thẩm quyền ban hành hoặc công bố và khối lượng thực tế được nghiệm thu;

Giá vật liệu xây dựng để làm cơ sở xác định hệ số điều chỉnh: giá trong Thông báo hoặc công bố giá vật liệu xây dựng liên Sở Tài chính và Sở Xây dựng của tỉnh Tây Ninh;

Bù giá nhiên liệu (nếu có) cho vận chuyển hàng hoá từ cảng Việt Nam đến chân công trình;

Tổng hợp dự toán bù giá vật liệu xây dựng thực hiện theo quy định hiện hành.      

Yêu cầu Công ty cổ phần xi măng FICO Tây Ninh đàm phán với nhà thầu và báo cáo Bộ Xây dựng trước khi thực hiện theo các nguyên tắc trên.
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