	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN
NÔNG THÔN
-------
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------

	Số: 27/CĐ-BNN-CB
	Hà Nội, ngày 23 tháng 05 năm 2008


 

CÔNG ĐIỆN
BỘ TRƯỞNG BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
	Điện:
	Ủy ban nhân dân các tỉnh: Long An, Tiền Giang, Cần Thơ, Hậu Giang, An Giang, Đồng Tháp, Vĩnh Long, Bến Tre, Trà Ving, Sóc Trăng.


 
Trước khó khăn trong sản xuất nông lâm thủy sản của nông ngư dân cung như các doanh nghiệp, ngày 13/3/2008 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có Công văn số 601/BNN-CB gửi Thủ tướng Chính phủ đề nghị Thủ tướng chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan kịp thời có các giải pháp tháo gỡ khó khăn, ách tắc cho sản xuất và xuất khẩu nông lâm thủy sản, trong đó dặc biệt là các giải pháp về vốn. Theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành đã triển khai các biện pháp nhằm đẩy mạnh sản xuất và giữ vững tăng trưởng xuất khẩu.

Tuy nhiên, đến nay theo báo cáo của Hiệp hội chế biến xuất khẩu thủy sản Việt Nam (VASEP), của Hội Nuôi trồng Thủy sản một số tỉnh đồng bằng sông Cửu Long và các thông tin từ một số địa phương về việc sản xuất và tiêu thu cá tra ở các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long đang gặp nhiều khó khăn như thiếu vốn và lãi xuất cao nên các doanh nghiệp chế biến xuất khẩu sản xuất cần chừng; người nuôi thiếu vốn để tiếp tục nuôi cá trong khi cá nguyên liệu khó tiêu thụ, nhất là các hộ nuôi quy mô nhỏ, không có hợp đồng liên kết với doanh nghiệp chế biến… Vì vậy, giá cá nguyên liệu tiếp tục ở mức thấp hơn giá thành sản xuất, ảnh hưởng đến hiệu quả và đời sống của người nuôi cá cũng như ảnh hưởng đến việc phát triển ổn định và bền vững của nghề nuôi cá tra - sản phẩm chủ lực của xuất khẩu thủy sản Việt Nam

Để kịp thời có những giải pháp thiết thực nhằm tháo gỡ khó khăn, đưa nghề nuôi cá tra tiếp tục phát triển hiệu quả, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố khẩn trương chỉ đạo sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các cơ quan chức năng có đánh giá và báo cáo cụ thể về tình hình sản xuất, tiêu thụ cá tra, những khó khăn vướng mắc và làm rõ nguyên nhân, trong đó xác định nguyên nhân chủ yếu dẫn đến khó khăn, vướng mắc hiện nay; đề xuất các giải pháp xử lý.

Báo cáo đề nghị gửi về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 28/5/2008 để Bộ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ và các Bộ ngành liên quan giải quyết./.
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