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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận
Trả lời công văn số 990/CT-KTr ngày 20/5/2008 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận hỏi về xử lý vi phạm pháp luật về thuế đối với hành vi sử dụng hóa đơn bất hợp pháp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Khoản 3 Điều 2 Nghị định số 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 của Chính phủ quy định về xử lý vi phạm pháp luật về thuế và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định: "Một hành vi vi phạm pháp luật về thuế chỉ bị xử phạt một lần, cụ thể như sau:
a) Một hành vi vi phạm pháp luật về thuế đã được người có thẩm quyền ra quyết định xử phạt hoặc đã lập biên bản để xử phạt thì không được lập biên bản, ra quyết định xử phạt lần thứ hai đối với hành vi đó …"
Theo đó, trường hợp cơ sở kinh doanh sử dụng hóa đơn bất hợp pháp để hạch toán giá trị hàng hóa, dịch vụ mua vào dẫn đến thiếu thuế, trốn thuế, gian lận thuế nhưng chưa đến mức phải xử lý hình sự thì cơ sở kinh doanh bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế theo quy định tại Nghị định 98/2007/NĐ-CP ngày 7/6/2007 nêu trên và không bị xử phạt theo quy định tại Nghị định 89/2002/NĐ-CP ngày 7/11/2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, quản lý và sử dụng hóa đơn.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế được biết.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, CS (3b).
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