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	Số: 15/BXD-HTKT
V/v: Chuẩn bị dự án cấp thoát nước Giai đoạn II – Chương trình nước và vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam – ODA không hoàn lại của Chính phủ Phần Lan
	Hà nội, ngày 17 tháng 6 năm 2008


 
Kính gửi: UBND các tỉnh: Cao Bằng, Hà Giang, Tuyên Quang, Yên Bái
Theo ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ưu tiên đưa 4 tỉnh miền núi phía Bắc: Hà Giang, Tuyên Quang, Cao Bằng, Yên Bái vào tham gia Giai đoạn II của Chương trình Nước và Vệ sinh các thị trấn ở Việt Nam do Chính phủ Phần Lan viện trợ không hoàn lại, Vụ Hạ tầng Kỹ thuật đô thị nay là Cục Hạ tầng Kỹ thuật – Bộ Xây dựng, đơn vị trực tiếp thực hiện Chương trình đã chỉ đạo Tư vấn quản lý Giai đoạn I của Chương trình và phối hợp với các bên liên quan như Đại sứ quán Phần Lan tại Việt Nam, UBND các tỉnh nêu trên và các Sở ban ngành tại địa phương tiến hành các thủ tục cần thiết cho việc chuẩn bị đầu tư một số dự án để có thể khởi công ngay sau khi Hiệp định của Giai đoạn II được ký kết. Hiện tại, Chương trình đã thuê tư vấn trong nước lập các dự án cấp thoát nước theo như đề xuất của địa phương, dự kiến sẽ hoàn tất các công việc chuẩn bị dự án vào cuối năm 2008 theo đúng kế hoạch.
Để thuận tiện cho các bên liên quan có thể hoàn tất việc chuẩn bị dự án, Bộ Xây dựng đề nghị UBND các tỉnh: Cao Bằng, Hà Giang, Tuyên Quang, Yên Bái chỉ đạo, giao nhiệm vụ cho các cơ quan, đơn vị liên quan trên địa bàn tỉnh thực hiện việc chuẩn bị dự án theo hướng như sau:
1. Về tổ chức thực hiện

a) Giao Sở Xây dựng làm cơ quan đầu mối giúp UBND tỉnh tổ chức thực hiện công tác chuẩn bị các dự án trên địa bàn tỉnh; chỉ đạo và theo dõi, hỗ trợ các chủ đầu tư, tư vấn trong quá trình chuẩn bị dự án; đầu mối tiếp nhận hồ sơ, xem xét, trình UBND tỉnh phê duyệt.

b) Giao đơn vị chuyên trách về cấp nước trên địa bàn tỉnh làm chủ đầu tư các dự án đầu tư xây dựng hệ thống cấp nước thuộc Chương trình, phối hợp với tư vấn trong việc chuẩn bị dự án, trình các cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt theo quy định hiện hành.

c) Giao UBND các thị trấn có dự án làm chủ đầu tư công trình thoát nước, phối hợp với tư vấn trong việc chuẩn bị dự án, trình các cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt theo quy định hiện hành.

2. Về kinh phí thực hiện

a) Toàn bộ kinh phí thuê tư vấn lập dự án do Chương trình chi trả.

b) Chi phí đi lại, công tác phí, hội họp, hội thảo, truyền thông... có liên quan đến việc chuẩn bị dự án sẽ do Chương trình chi trả.

Tài liệu chương trình giai đoạn II đang được các bên liên quan hoàn thiện, trình hai Chính phủ phê duyệt trong năm 2008. Do vậy, để đảm bảo việc chuẩn bị dự án hoàn thành đúng tiến độ, đề nghị UBND các tỉnh chỉ đạo thực hiện theo hướng nêu trên. Sau khi Hiệp định tài trợ giữa hai Chính phủ cho Giai đoạn II chính thức được ký kết, Bộ Xây dựng sẽ hướng dẫn UBND các tỉnh tổ chức thực hiện theo nội dung Hiệp định được ký kết./.
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