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Kính gửi: Cục Hải quan Hải phòng
Bộ Tài chính nhận được công văn số 2701/HQHP-PNV ngày 17/03/2008 của Cục Hải quan Hải phòng về việc: xử lý thuế hàng nhập khẩu thuộc luồng xanh đã thông quan doanh nghiệp mới tự phát hiện hàng không đúng số lượng, quy cách phẩm chất so với hợp đồng mua bán. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: 
Điều 34 Luật quản lý thuế và các văn bản pháp quy hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế đã quy định rõ ràng, cụ thể về khai bổ sung hồ sơ khai thuế. Theo đó, nếu người nộp thuế tự phát hiện hồ sơ khai thuế đã nộp có sai sót ảnh hưởng đến số thuế phải nộp trong thời hạn 60 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan nhưng trước khi cơ quan hải quan thực hiện kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở của người nộp thuế thì được khai bổ sung hồ sơ khai thuế. 
Do vậy, nếu các nội dung khai thuế đúng với các chứng từ thuộc hồ sơ hải quan đã nộp, không có kết quả kiểm tra thực tế hàng hoá nhập khẩu của cơ quan hải quan để khẳng định các nội dung khai thuế không đúng với hàng hoá thực tế nhập khẩu thì không đủ cơ sở pháp lý cho cơ quan Hải quan khẳng định hồ sơ khai thuế đã nộp có sai sót, do vậy không được khai bổ sung theo quy định tại điều 34 Luật quản lý thuế. Trường hợp không đáp ứng điều kiện về đối tượng, hồ sơ hướng dẫn tại mục HI phần D Thông tư 59/2007/TT-BTC thì không được xét giảm thuế. 
Bộ Tài chính thông báo để đơn vị bit và xử lý theo đúng quy định của pháp luật hiện hành./.  
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