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Tổng cục Thuế nhận được báo cáo của các Cục Thuế phản ánh về việc thực hiện tính thuế và quyết toán thuế đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng quy định tại Quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC ngày 8/12/2005 của Bộ Tài chính; Về vấn đề này, Tổng cục Thuế đã báo cáo Bộ Tài chính, thực hiện ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế hướng dẫn việc thực hiện kê khai nộp thuế và quyết toán thuế đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng như sau:
Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC ngày 8/12/2005 của Bộ Tài chính ban hành kèm theo Quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng đã quy định:
- Tại điểm 2, Điều 17 quy định về điều kiện hoạt động: "Xác nhận đủ điều kiện kinh doanh trò chơi có thưởng của Bộ Tài chính sẽ là căn cứ để cơ sở kinh doanh bố trí số lượng, chủng loại máy chơi trò chơi có thưởng, tổ chức hoạt động kinh doanh và thực hiện các nghĩa vụ thuế"
- Tại Điều 8 quy định về phương thức nộp thuế:
"1. Cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng thực hiện nộp thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế thu nhập doanh nghiệp theo phương thức khoán…
b. Căn cứ vào Khung thuế khoán quy định tại Phụ lục và tình hình kinh doanh cụ thể của cơ sở kinh doanh. Cục Thuế tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xác định mức thuế khoán cụ thể cho từng cơ sở kinh doanh và chi tiết cho mỗi loại thuế. Mức thuế khoán được ổn định trong thời gian hai (02) năm.
2. Cơ sở kinh doanh trò chơi có thưởng không thuộc quy định tại khoản 1 Điều này thực hiện nộp thuế theo Pháp luật hiện hành; trường hợp, Bộ Tài chính có quyết định cho phép khoán thuế thì thực hiện nộp thuế theo phương thức và mức thuế khoán cụ thể quy định tại Quyết định đó".
Căn cứ các quy định trên, Tổng cục Thuế hướng dẫn việc kiểm tra kê khai nộp thuế và quyết toán thuế năm 2006, 2007 đối với các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng như sau:
Cục Thuế kiểm tra, xác định cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng có đủ các điều kiện dưới đây:
Điều kiện 1: Bộ Tài chính xác nhận đủ điều kiện kinh doanh;
Điều kiện 2: Đăng ký nộp thuế với cơ quan thuế áp dụng thuế khoán và được cơ quan thuế kiểm tra, thông báo mức thuế khoán cụ thể theo quy định tại điểm 1(b), Điều 8 Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC;
Điều kiện 3: đã thực hiện Kê khai, nộp thuế hàng tháng theo phương thức khoán;
Căn cứ vào điều kiện cơ sở kinh doanh đạt được, Cục Thuế thực hiện tính và quyết toán thuế đối với từng cơ sở hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng năm 2006 và 2007 như sau:
1. Đối với cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng đủ 03 (ba) điều kiện trên thì thực hiện kê khai nộp thuế GTGT, TTĐB, TNDN theo mức thuế khoán quy định tại Quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC.
Thời điểm được áp dụng nộp thuế theo phương thức khoán tính từ tháng đơn vị được cơ quan thuế thông báo mức thuế khoán và thời gian áp dụng kê khai, nộp thuế theo phương thức khoán (sau khi được Bộ Tài chính xác nhận đủ điều kiện kinh doanh).
Trong quá trình hoạt động kinh doanh, nếu đơn vị đã áp dụng thuế khoán vi phạm các điều kiện quy định tại Quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC như: vi phạm về chủng loại máy, vi phạm về cho người Việt Nam vào chơi, vi phạm về hạch toán kế toán… sẽ không được nộp thuế theo phương thức khoán.
2. Đối với các cơ sở kinh doanh chưa đủ 03 (ba) điều kiện trên thì thực hiện kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế theo kê khai và áp dụng mức thuế theo quy định của các Luật thuế. Cơ sở kinh doanh căn cứ vào các hóa đơn, chứng từ phát sinh của hoạt động kinh doanh này để kê khai, tính số thuế phải nộp.
Từ ngày 01/01/2008 cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng thực hiện nộp thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế thu nhập doanh nghiệp và các loại thuế khác theo quy định tại Quyết định số 84/2007/QĐ-BTC ngày 17/10/2007 của Bộ Tài chính về việc ban hành Quy chế quản lý tài chính đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng.
Giao Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ vào Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC và hướng dẫn trên đây rà soát, kiểm tra xác định cụ thể điều kiện hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng đáp ứng để xác định phương thức kê khai, nộp thuế. Yêu cầu cơ sở kinh doanh xác định số thuế phải nộp năm 2006, 2007 của hoạt động kinh doanh này. Kiểm tra, đôn đốc đơn vị nộp kịp thời vào Ngân sách Nhà nước và báo cáo kết quả thực hiện về Tổng cục Thuế trước ngày 30/7/2008.
Tổng cục Thuế thông báo để các Cục Thuế biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo kịp thời về Tổng cục Thuế để xem xét giải quyết./.
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