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Kính gửi: Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam- Singapore

Trả lời công văn số 740/BQL-ĐTDN ngày 10/12/2007 của Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam - Singapore về thuế GTGT đối với hàng hoá, dịch vụ cung cấp cho dự án xây dựng ký túc xá cho người lao động, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Điểm 1 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính (đã sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính) hướng dẫn:
“1. Thuế suất 0%: áp dụng đối hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu bao gồm cả hàng hoá gia công xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt các công trình ở nước ngoài và công trình của doanh nghiệp chế xuất 
1.1. Hàng hoá xuất khẩu bao gồm xuất khẩu ra nước ngoài, kể cả uỷ thác xuất khẩu bán cho doanh nghiệp chế xuất (trừ hàng hoá sử dụng cho tiêu dùng cá nhân)”.
Điểm 1.2d mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn hàng hoá xuất khẩu được khấu trừ thuế GTGT đầu vào phải có đủ các điều kiện sau:
- Hợp đồng bán hàng hoá cho nước ngoài;
- Tờ khai hải quan về hàng xuất khẩu;
- Hàng hoá xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng.
Điểm 2.7 mục II phần C Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 (đã sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính) hướng dẫn: “Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ hình thành tài sản cố định của doanh nghiệp như nhà ăn ca, nhà nghỉ giữa ca, nhà ở miễn phí, phòng thay quần áo, nhà để xe, nhà vệ sinh, bể nước phục vụ cho người lao động làm việc trong khu vực sản xuất, kinh doanh và nhà ở, trạm y tế cho người lao động làm việc trong các khu công nghiệp được khấu trừ toàn bộ''.
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên:
- Trường hợp hàng hoá, dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất để xây dụng nhà ở và các tiện nghi sinh hoạt khác phục vụ người lao động thực hiện ở trong doanh nghiệp chế xuất thì áp dụng thuế suất 0%, còn nếu thực hiện ở bên ngoài doanh nghiệp chế xuất, không đáp ứng được các điêu kiện quy định tại điểm 1.2d mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính thì không được áp dụng thuế suất 0%.
- Hàng hoá, dịch vụ cung cấp cho doanh nghiệp chế xuất để xây dựng nhà ở và các tiện nghi sinh hoạt khác phục vụ người lao động, nếu các tài sản trên được tính vào tài sản cố định của doanh nghiệp thì được khấu trừ toàn bộ thuế GTGT đầu vào.
Tổng cục Thuế trả lời để Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam Singapore được biết./.
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