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Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan)
Trả lời công văn số 2810/TCHQ-GSQL ngày 13 tháng 6 năm 2008 của Tổng cục Hải quan về việc nhập khẩu đường tinh luyện để phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu Bộ Công Thương có ý kiến như sau: 
Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 6 tháng 4 năm 2006 của Bộ Thương mại hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23 tháng 1 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hoá quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hoá với nước ngoài (tại điểm e, khoản 4, Mục III) quy định "số lượng, khối lượng, trị giá các mặt hàng thuộc danh mục hàng hoá áp dụng hạn ngạch thuế quan nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu, để gia công hàng xuất khẩu không tính vào lượng hạn ngạch thuế quan hàng năm do Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) công bố". 
Quyết định số 014/2007/QĐ-BCT ngày 28 tháng 12 năm 2007 công bố lượng hạn ngạch thuế quan và quy định nguyên tắc nhập khẩu theo hạn ngạch thuế quan để phục vụ sản xuất tiêu thụ trong nước. 
Như vậy, việc nhập khẩu đường các loại để sản xuất hàng xuất khẩu không cần phải xin giấy phép nhập khẩu theo hạn ngạch thuế quan do Bộ Công Thương cấp Thủ tục nhập khẩu hoàn thuế, thanh quyết toán thuế giải quyết tại cơ quan hải quan theo quy định hiện hành đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu.
Bộ Công Thương xin thông báo để Tổng cục Hải quan tham khảo, hướng dẫn thực hiện./.
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