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	Số: 32/BNN-CĐ
V/v: triển khai tháng hành động phòng trừ rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trên lúa từ 25/6/2008 đến 25/7/2008).
	Hà Nội, ngày 23 tháng 06 năm 2008


 
CÔNG ĐIỆN
	Điện:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương vùng Đông Nam Bộ (Ninh Thuận, Bình Thuận, Bình Phước, Tây Ninh, Đồng Nai, Bình Dương, Bà Rịa – Vũng Tàu, TP. Hồ Chí Minh) và tỉnh Lâm Đồng.
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành trên;
- Cục Bảo vệ thực vật, Cục Trồng trọt.


 

Ngày 20/6/2008, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn đã họp giao ban với các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn vùng Đông Nam Bộ và tỉnh Lâm Đồng về tình hình sản xuất lúa và công tác phòng trừ rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trên lúa. Qua báo cáo của Cục Bảo vệ thực vật, Cục Trồng trọt và các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, vụ lúa Hè Thu 2008 ở vùng Đông Nam Bộ đã gieo sạ 127.000 ha, đạt 100,2% kế hoạch. Điều rất đáng quan tâm là mật số rầy nâu và diện tích nhiễm bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá vụ Hè Thu 2008 cao hơn năm 2007. Đặc biệt diện tích nhiễm bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá lên đến 720 ha. Vì vậy, nếu không phòng trừ quyết liệt, dịch bệnh sẽ tiếp tục lây lan trong vụ Hè Thu và tiếp nối đến vụ Mùa 2008 như đã xảy ra trong năm 2006 ở Đông Nam Bộ, gây thiệt hại sản xuất lúa nghiêm trọng.

Để thực hiện quyết liệt, đồng loạt và đồng bộ công tác phòng trừ rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trên lúa, Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương vùng Đông Nam Bộ và tỉnh Lâm Đồng triển khai tháng hành động phòng trừ rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá từ 25/6/2008 đến 25/7/2008, với các nội dung sau:

1. Đối với lúa Hè Thu 2008 đã gieo sạ
Tổ chức giám sát đồng ruộng thường xuyên để nắm chắc tình hình sâu bệnh trên lúa, phát hiện sâu bệnh để có biện pháp phòng trừ kịp thời, bao gồm:

a) Tích cực tiêu hủy mầm bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá, thực hiện như sau:

- Lúa bị nhiễm giai đoạn đòng – trổ - chín nhưng còn có khả năng cho năng suất, theo dõi rầy nâu nếu thấy rầy xuất hiện phải phun xịt diệt rầy, nhổ vùi cây lúa bị bệnh. Đặc biệt, sau khi thu hoạch phải vận động nông dân cày vùi để tiêu hủy mầm bệnh trên gốc rạ, lúa chét.

- Lúa bị nhiễm nặng không có khả năng cho năng suất, tổ chức tiêu hủy bằng cày vùi và hỗ trợ nông dân.

b) Đối với phòng trừ rầy nâu

- Theo dõi sát mật số rầy nâu trên lúa, khi mật số trên 3 con/tép hướng dẫn nông dân phun xịt thuốc trừ rầy theo “4 đúng”, nếu diện tích nhiễm rộng thành dịch, tổ chức ra quân phun xịt đồng loạt có sự giám sát của chính quyền và cán bộ chuyên môn (đặc biệt lưu ý đối với rầy nâu ở giai đoạn lúa 40-50 ngày sau khi sạ).

- Rà soát hệ thống bẫy đèn ở địa phương để thiết lập bổ sung cho đủ số lượng bẫy đèn ở các vùng đại diện cũng như củng cố hoạt động quản lý bẫy đèn để dự báo tình hình rầy nâu được chính xác.

2. Chuẩn bị vụ lúa Mùa 2008
Diện tích vụ lúa Mùa 2008 ở Đông Nam Bộ khoảng 180.000 ha, nguy cơ nhiễm rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá trong vụ Mùa 2008 ở Đông Nam Bộ rất lớn vì vậy phải chú ý phòng ngay từ đầu vụ với các biện pháp:

- Cày, xới vệ sinh đồng ruộng kỹ lưỡng trước khi gieo cấy.

- Thời vụ gieo hoặc cấy trong vòng 8 tháng, nhưng từng vùng nên gieo, cấy đồng loạt tập trung vào thời điểm né rầy (nếu xác định được qua số liệu bẩy đèn), đặc biệt không để gieo cấy kiểu “áo vá” trên một địa bàn.

- Có thể sử dụng giống trung mùa cao sản thay thế giống mùa địa phương.

Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành vùng Đông Nam Bộ và tỉnh Lâm Đồng chỉ đạo triển khai tháng hành động phòng trừ rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá đạt kết quả tốt để bảo đảm sản xuất lúa cả năm 2008 thắng lợi. Cục Bảo vệ thực Vật chủ trì lập các đoàn công tác bao gồm cán bộ của Cục Bảo vệ thực vật, Cục Trồng trọt, Trung tâm Khuyến nông – Khuyến ngư Quốc gia, Viện Khoa học Kỹ thuật Nông nghiệp miền Nam phối hợp với các địa phương trong vùng để kiểm tra việc thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thành viên BCĐ PT RN, BVL, LXL;
- Trung tâm KN-KNQG;
- Viện: KHKTNNMN;
- Lưu:  
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Bùi Bá Bổng


 

