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Ngày 17/7/2007, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 109/2007/QĐ-TTg ban hành Quy chế xây dựng và thực hiện Chương trình xúc tiến đầu tư quốc gia (XTĐTQG) giai đoạn 2007 – 2010. Thực hiện Quy chế này, ngày 1/8/2007, Bộ Kế hoạch và đầu tư đã có công văn số 5480/BKH-ĐTNN gửi các cơ quan đề nghị xây dựng đề án XTĐT để tổng hợp và đưa vào Chương trình XTĐTQG năm 2008. Về việc tổng hợp và xây dựng Chương trình này Bộ KH&ĐT có ý kiến như sau:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc tiết giảm chi tiêu ngân sách nhà nước do tình hình kinh tế năm 2008 nước ta có nhiều khó khăn, Hội đồng thẩm tra Chương trình XTĐTQG nhất trí trước mắt tập trung vào các chương trình xúc tiến đầu tư theo định hướng ngành, lĩnh vực mang tính quốc gia do các bộ ngành chủ trì với sự tham gia và phối hợp tổ chức của các địa phương. Theo kiến nghị nêu trên của Hội đồng thẩm tra Chương trình XTĐTQG, Bộ trưởng Bộ KH&ĐT đã ký Quyết định số 505/QĐ-BKH ngày 25/4/2008 phê duyệt Chương trình XTĐTQG năm 2008.

Liên quan đến việc chuẩn bị xây dựng Chương trình XTĐTQG năm 2009, theo Điều 4 Quy chế xây dựng và thực hiện Chương trình XTĐTQG nêu trên, các bộ ngành, địa phương sẽ chủ động xây dựng và gửi đề án xúc tiến đầu tư đến Bộ KH&ĐT trước ngày 1 tháng 7 hàng năm để tổng hợp và xây dựng Chương trình XTĐTQG năm tiếp theo. Các đề án này cần được giải trình rõ về sự cần thiết, nội dung hoạt động, kế hoạch tổ chức, các cơ quan tham gia, phối hợp và các thông tin khác theo mẫu được ban hành kèm theo Quyết định 504/QĐ-BKH ngày 24/4/2008 của Bộ trưởng Bộ KH&ĐT về việc ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Hội đồng thẩm tra Chương trình XTĐTQG. Các đề án xúc tiến đầu tư phải có mục tiêu và nội dung phù hợp với các quy định tại Điều 3 của Quy chế xây dựng và thực hiện Chương trình XTĐTQG giai đoạn 2007 – 2010 nói trên.

Ngoài ra đối với các bộ ngành, các đề án xúc tiến đầu tư phải được xây dựng phù hợp với quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, định hướng thu hút vốn đầu tư nước ngoài của Chính phủ đối với ngành lĩnh vực quản lý trong giai đoạn sắp tới.

Đối với các đề án XTĐT do địa phương đề xuất, do điều kiện hạn chế của ngân sách nhà nước và tính chất của Chương trình XTĐTQG, đề nghị các địa phương xây dựng đề án có nội dung xúc tiến đầu tư theo vùng; trên cơ sở đề xuất của các địa phương Bộ KH&ĐT sẽ tổng hợp trình Hội đồng thẩm tra Chương trình XTĐTQG xem xét và giao cho các bộ ngành hoặc địa phương chủ trì tổ chức thực hiện các đề án XTĐT mang tính chất vùng đảm bảo nguyên tắc thống nhất, gắn kết, tiết kiệm và hiệu quả.

Bộ KH&ĐT xin thông báo và mong nhận được sự hợp tác của Quý cơ quan.

Xin trân trọng cảm ơn.
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