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NGHỊ QUYẾT
PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN SẮP XẾP CÁC PHÒNG, BAN CHUYÊN MÔN THUỘC ỦY BAN NHÂN DÂN VÀ TINH GIẢN BIÊN CHẾ HÀNH CHÍNH QUẬN
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN QUẬN GÒ VẤP
KHÓA IX, KỲ HỌP LẦN THỨ 10
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 14/2008/NĐ-CP ngày 04 tháng 02 năm 2008 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; Quyết định số 41/2008/QĐ-UBND ngày 20 tháng 5 năm 2008 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân quận - huyện;
Trên cơ sở xem xét tờ trình và Đề án sắp xếp các phòng, ban chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân và tinh giản biên chế hành chính quận của Ủy ban nhân dân quận trình bày tại kỳ họp, báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế - Xã hội và các ý kiến phát biểu thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân quận nhất trí với Đề án sắp xếp các phòng, ban chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân và tinh giản biên chế hành chính quận mà Ủy ban nhân dân đã trình tại kỳ họp.
Điều 2. Hội đồng nhân dân quận giao Ủy ban nhân dân quận hoàn chỉnh Đề án, hoàn tất thủ tục trình Giám đốc Sở Nội vụ thành phố Hồ Chí Minh phê duyệt.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân quận Gò Vấp khóa IX thông qua tại kỳ họp Hội đồng nhân dân quận lần thứ 10, ngày 11 tháng 7 năm 2008./.
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