	BỘ XÂY DỰNG
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------

	Số: 1544/BXD-TCCB
V/v góp ý kiến dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn CNNVQH và cơ cấu tổ chức của các cơ quan chuyên môn giúp UBND các cấp quản lý nhà nước ngành XD
	Hà Nội, ngày 01 tháng 8 năm 2008


 
	Kính gửi:
	Các Sở Xây dựng, Sở Quy hoạch - Kiến trúc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


 
Thực hiện Nghị định số 17/2008/NĐ-CP ngày 04/02/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng và Nghị định số 48/2008/NĐ-CP ngày 17/4/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Nội vụ; Liên Bộ Xây dựng và Bộ Nội vụ dự kiến ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và nhiệm vụ quản lý nhà nước của Uỷ ban nhân dân cấp xã về các lĩnh vực quản lý nhà nước thuộc ngành Xây dựng, thay thế Thông tư liên tịch số 01/TTLT-BXD-BNV ngày 16/01/2004 (có dự thảo kèm theo).
Bộ Xây dựng đề nghị các Sở Xây dựng, Sở Quy hoạch - Kiến trúc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiên cứu, góp ý kiến về dự thảo Thông tư, trong đó cần tập trung vào các nội dung:
- Các nhiệm vụ của Sở Xây dựng, Sở Quy hoạch - Kiến trúc, Phòng Quản lý đô thị, Phòng Công Thương, Uỷ ban nhân dân cấp xã theo 07 lĩnh vực quản lý nhà nước ngành Xây dựng là: xây dựng; kiến trúc, quy hoạch xây dựng; hạ tầng kỹ thuật; phát triển đô thị; nhà ở và công sở; kinh doanh bất động sản; vật liệu xây dựng.
- Cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng, Sở Quy hoạch - Kiến trúc, gồm các vấn đề: tổng số các phòng, Văn phòng, Thanh tra trực thuộc Sở; số lượng và tên gọi các phòng nên quy định thống nhất ở tất cả các Sở Xây dựng, Sở Quy hoạch - Kiến trúc; số lượng (và có thể đề xuất tên gọi) các phòng được tổ chức phù hợp với tính chất, đặc điểm, yêu cầu quản lý cụ thể của từng địa phương; các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở.
ý kiến góp ý đề nghị gửi về Bộ Xây dựng trước ngày 15/8/2008 để liên Bộ tổng hợp, sửa đổi bổ sung hoàn chỉnh dự thảo trước khi ban hành Thông tư./.
(ý kiến góp ý có thể gửi bằng văn bản qua đường bưu điện, Fax theo số máy 04.9762153, hoặc gửi e-mail về địa chỉ ducduy271@gmail.com).
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