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Kính gửi: Công ty Đóng tàu Phà Rừng - Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam.

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 1120/QLDA ngày 7/7/2008 và công văn số 1189/QLDA ngày 24/7/2008 của Công ty đóng tàu Phà Rừng đề nghị hướng dẫn về hình thức tự thực hiện gói thầu E36 (hào công nghệ) thuộc dự án Nâng cấp, mở rộng Nhà máy đóng tàu Phà Rừng do Công ty làm chủ đầu tư. Sau khi nghiên cứu văn bản và các tài liệu kèm theo, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo Quyết định số 1186/CNT-QĐ-BGĐ&QLCLCT ngày 05/12/2006 của Hội đồng Quản trị Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam về việc phê duyệt kế hoạch đấu thầu chung của dự án thì gói thầu E36 (hào công nghệ) được áp dụng hình thức tự thực hiện. Là đơn vị chủ đầu tư dự án và được tổ chức hoạt động theo mô hình công ty mẹ-công ty con, Công ty đóng tàu Phà Rừng được tự thực hiện gói thầu nêu trên thông qua các đơn vị thành viên có đủ điều kiện năng lực thực hiện trực thuộc công ty mẹ.

Trường hợp Công ty đóng tàu Phà Rừng (công ty mẹ) dự kiến chỉ định Công ty cổ phần tư vấn đầu tư xây dựng Phà Rừng (công ty con) thực hiện gói thầu E36 (hào công nghệ) thì công ty này phải đáp ứng các yêu cầu về điều kiện năng lực hoạt động thi công xây dựng công trình, bao gồm: có ngành nghề hoạt động thi công xây dựng công trình trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh; có đủ kỹ sư, kiến trúc sư, công nhân kỹ thuật, máy móc, thiết bị thi công chủ yếu phù hợp với yêu cầu, tính chất gói thầu; có kinh nghiệm thi công các công trình đường thủy và năng lực tài chính lành mạnh.

Căn cứ ý kiến hướng dẫn nêu trên, đề nghị Công ty đóng tàu Phà Rừng nghiên cứu, vận dụng trong triển khai thực hiện để đảm bảo đúng quy định và hiệu quả của dự án.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VP, QLHĐXD, VKT(LVL.5).
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