	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-------

	Số: 3107/TCT-KK
V/v quyết toán thuế đối với hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng
	Hà Nội, ngày 19 tháng 8 năm 2008


 

Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 10436/CT-THNVDT ngày 4/8/2008 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về việc báo cáo tình hình nộp ngân sách hoạt động trò chơi điện tử có thưởng năm 2006 và 2007. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế đã báo cáo Bộ Tài chính, thực hiện ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:

Việc quyết toán thuế đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng theo quy định tại Quyết định số 91/2005/QĐ-BTC được thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 2361/TCT-KK ngày 20/6/2008 và công văn số 2951/TCT-KK ngày 4/8/2008 của Tổng cục Thuế. 

Về kiến nghị của một số đơn vị kinh doanh dịch vụ trò chơi có thưởng tại địa bàn Hà Nội xin được nộp dần số tiền thuế chênh lệch tăng thêm của năm 2006, 2007 khi chuyển từ nộp thuế theo phương pháp khoán sang nộp thuế theo kê khai thực tế. Cục Thuế Hà Nội căn cứ vào số thuế phải nộp theo số quyết toán yêu cầu các đơn vị nộp ngay toàn bộ số tiền thuế còn thiếu vào Ngân sách Nhà nước. Đối với những đơn vị có số tiền thuế phải nộp so với số tạm nộp chênh lệch lớn, có khó khăn về vốn, tài chính, không có khả năng nộp hết một lần, yêu cầu đơn vị báo cáo Bộ Tài chính xem xét. 

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết và thực hiện./. 
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