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	Kính gửi:
	Trường Đại học Lao động và Xã hội (ULSA)
(43 Đ. Trần Duy Hưng, Q. Cầu Giấy, Tp. Hà Nội)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 784/ĐHLĐXH-KTTV ngày 7/8/2008 của Trường Đại học Lao động và Xã hội đề nghị miễn thuế nhập khẩu lô thiết bị, vật tư nhập khẩu phục vụ công tác đào tạo kỹ thuật viên chỉnh hình, thuộc tờ khai nhập khẩu số 2801 NK/NKD/SB ngày 23/3/2007 tại Chi cục Hải quan Sân bay quốc tế Nội Bài, Cục Hải quan Tp. Hà Nội. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Theo quy định tại điểm 3, Mục II, Phần D, Thông tư số 113/2005/TT-BTC ngày 15/12/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì: hàng hoá nhập khẩu chuyên dùng phục vụ cho giáo dục, đào tạo thuộc đối tượng xét miễn thuế.
Để có đủ cơ sở xem xét miễn thuế, đề nghị Trường Đại học lao động và Xã hội bổ sung "Quyết định phê duyệt dự án đầu tư trang thiết bị phục vụ cho công tác giáo dục đào tạo, do Bộ quản lý chuyên ngành cấp" và gửi về Tổng cục Hải quan (162 Nguyễn Văn Cừ - TP. Hà Nội). Văn bản này nếu là bản photocopy thì phải có dấu sao y bản chính của người có thẩm quyền thuộc Trường. 
Trường hợp đơn vị không cung cấp được Quyết định trên, đề nghị đơn vị nộp đủ số thuế liên quan theo quy định hiện hành. 
Tổng cục Hải quan thông báo để Trường Đại học Lao động và Xã hội được biết./. 
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