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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN LUẬT THUẾ THU NHẬP CÁ NHÂN

Thi hành Chỉ thị số 22/2008/CT-TTg ngày 15/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2009; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã Bảo Lộc, thành phố Đà Lạt khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ sau:

1. Thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân:

Trong tháng 8/2008 Cục Thuế tham mưu UBND tỉnh thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân do một Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban; Cục trưởng Cục thuế Phó Trưởng ban Thường trực, lãnh đạo Sở Tài chính làm Phó ban; lãnh đạo các Sở: Tư pháp, Lao động Thương binh và Xã hội, Y tế, Văn hóa Thể thao và Du lịch, Công thương; lãnh đạo Công an là thành viên và mời lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tham gia.

- Ban chỉ đạo triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân tỉnh có trách nhiệm tham mưu, đề xuất với cấp ủy Đảng chỉ đạo việc triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân; xây dựng cụ thể hóa chương trình, nội dung kế hoạch, biện pháp triển khai và tiến độ thực hiện của Ban chỉ đạo Trung ương tại tỉnh Lâm Đồng và Chỉ thị này cùng với việc thực hiện các nhiệm vụ khác quy định tại điểm 2, Mục I, Chỉ thị số 22/2008/CT-TTg ngày 15/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân.

2. Đối với Cục thuế tỉnh:

Cung cấp tài liệu, ấn phẩm, nội dung tuyên truyền Luật Thuế thu nhập cá nhân và chủ động phối hợp với Sở Tư pháp là thành viên thường trực Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật của tỉnh và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức đoàn thể, các Hội nghề nghiệp các cơ quan thông tin báo chí Trung ương và địa phương, các ngành, các cấp để tuyên truyền cho toàn thể cán bộ công chức, viên chức trong cơ quan đơn vị mình và các tầng lớp nhân dân bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng phù hợp với nhu cầu, đặc điểm, tính chất của từng đối tượng cụ thể để tạo sự đồng thuận trong nhận thức và thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân.

- Chịu trách nhiệm tổ chức tập huấn, hướng dẫn, quán triệt nội dung Luật Thuế thu nhập cá nhân đến toàn bộ công chức, viên chức trong ngành và các tổ chức, cá nhân thuộc diện nộp thuế thu nhập cá nhân;

- Tổ chức rà soát, thống kê và hướng dẫn tất cả cơ quan chi trả thu nhập và cá nhân có thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân đóng trên địa bàn tỉnh để hướng dẫn đăng ký cấp mã số thuế, kê khai thuế theo quy định pháp luật.

3. Đối với các sở, ban, ngành, đoàn thể, các đơn vị lực lượng vũ trang:

Các sở, ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức kinh tế, tổ chức chính trị xã hội, hội nghề nghiệp có trách nhiệm phổ biến, quán triệt cho cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên, hội viên trong đơn vị mình biết, thực hiện nghiêm các quy định của Luật Thuế thu nhập cá nhân, tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân có thu nhập chịu thuế đăng ký thuế, kê khai khấu trừ thuế, nộp thuế theo quy định của pháp luật. Đồng thời phối hợp với cơ quan thuế trong việc rà soát cơ quan chi trả thu nhập, cá nhân có thu nhập chịu thuế để đăng ký cấp mã số thuế và thực hiện quản lý thuế thu nhập cá nhân.

- Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật của tỉnh có trách nhiệm phối hợp tổ chức tuyên truyền phổ biến pháp luật về thuế thu nhập cá nhân đến các cơ quan đơn vị, các tổ chức, các tầng lớp nhân dân trong tỉnh biết và thực hiện.

- Chỉ huy trưởng Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Giám đốc Công an tỉnh có trách nhiệm phổ biến, quán triệt cho cán bộ, sỹ quan, hạ sỹ quan, chiến sĩ trong đơn vị mình biết, thực hiện nghiêm các quy định của Luật Thuế thu nhập cá nhân. Chỉ đạo các đơn vị và cán bộ chiến sĩ, công nhân viên thuộc phạm vi quản lý phối hợp với cơ quan thuế trong việc rà soát cá nhân có thu nhập chịu thuế để đăng ký và cấp mã số thuế, kê khai khấu trừ thuế, nộp thuế theo quy định của pháp luật thuế thu nhập cá nhân và pháp luật quản lý thuế.

4. Đối với UBND cấp huyện:

- UBND các huyện, thị xã Bảo Lộc, thành phố Đà Lạt (gọi tắt là UBND cấp huyện) trong tháng 8/2008 thành lập Ban chỉ đạo để triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân trên địa bàn do một đồng chí Phó Chủ tịch UBND cấp huyện làm Trưởng ban và thành viên là lãnh đạo Chi Cục thuế, Phòng Tài chính Kế hoạch và các phòng, ban liên quan. Ban chỉ đạo cấp huyện có trách nhiệm:

+ Tham mưu, đề xuất với cấp ủy Đảng ở địa phương lãnh đạo, chỉ đạo việc tổ chức triển khai Luật Thuế thu nhập cá nhân và Chỉ thị này trên địa bàn. Tổ chức triển khai thực hiện nghiêm các chương trình kế hoạch của Trung ương, của tỉnh đảm bảo đúng tiến độ, nội dung, yêu cầu đã đề ra;

+ Cụ thể hóa nội dung, kế hoạch, biện pháp tổ chức triển khai thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân trên cơ sở chương trình, kế hoạch, tiến độ và biện pháp của Ban chỉ đạo Trung ương, Ban chỉ đạo cấp tỉnh;

+ Định kỳ hàng tháng tổng hợp, đánh giá tiến độ thực hiện tại địa phương và báo cáo Ban chỉ đạo cấp tỉnh;

+ Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến Luật Thuế thu nhập cá nhân; trong năm 2008 tập trung chỉ đạo hoàn thành việc rà soát đăng ký thuế cho tất cả cá nhân có thu nhập thuộc diện chịu thuế, cơ quan chi trả thu nhập trên địa bàn.

- Chỉ đạo Hội đồng tư vấn thuế xã, phường, thị trấn phối hợp với cơ quan thuế trong việc rà soát đối tượng quản lý thuế, mức thuế của các hộ kinh doanh hàng hóa - dịch vụ trên địa bàn phải được công khai dân chủ, đảm bảo công bằng, hợp lý.

5. Đối với các cơ quan thông tin báo chí:

Sở Thông tin và Truyền thông, Đài phát thanh Truyền hình Lâm Đồng, Báo Lâm Đồng thường xuyên phối hợp với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và cơ quan thuế tuyên truyền sâu rộng mục đích, yêu cầu các nội dung cơ bản của Luật Thuế thu nhập cá nhân, đồng thời tăng thời lượng phát sóng, chuyên trang thông tin về Luật Thuế thu nhập cá nhân để mọi người biết và thực hiện.

Chủ tịch UBND các huyện, thị xã Bảo Lộc, thành phố Đà Lạt và Thủ trưởng các sở, ban, ngành, các đoàn thể, lực lượng vũ trang, các cơ quan đóng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng khẩn trương tổ chức thực hiện và định kỳ báo cáo về Cục Thuế để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Bộ Tài chính./-
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