	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
BAN CHỈ ĐẠO PHÒNG CHỐNG RẦY NÂU, BỆNH VÀNG LÙN, LÙN XOẮN LÁ CÁC TỈNH PHÍA NAM
-----
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
-------

	Số: 116/BNN-BVTV-BCĐ-TB 
V/v: Tình hình dịch rầy nâu, bệnh vàng lùn, lùn xoắn lá
	Tp. Hồ Chí Minh, ngày 22 tháng 08 năm 2008.


 
	Kính gửi: 
	- Bộ Nông nghiệp và PTNT
- Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phía Nam


 
1- TÌNH HÌNH SẢN XUẤT
Theo báo cáo của Chi Cục Bảo vệ thực vật các tỉnh phía Nam, đến ngày 21/08/2008 lúa Hè Thu 2008 đã thu hoạch được 1.261.201 ha, giai đoạn đòng trổ còn: 148.020 ha và chín: 343.748 ha.
Lúa Thu Đông đã xuống giống 315.517 ha, phổ biến ở giai đoạn mạ-đòng trổ.
2- TÌNH HÌNH RẦY NÂU - BỆNH VL&LXL
2.1 Rầy nâu: Tổng diện tích nhiễm rầy nâu là 41.577 ha, không có diện tích nhiễm nặng.
- Lúa Hè Thu: Diện tích nhiễm rầy nâu trong tuần 14.599 ha (giảm 34.473 ha so với tuần trước), phần lớn diện tích nhiễm nhẹ. Rầy nâu xuất hiện trên trà lúa giai đoạn trổ chín, mật độ rầy nâu phổ biến từ 1.000-2.000 con/m2, nơi cao trên 3.000 con/m2. Rầy nâu trên đồng ruộng phổ biến tuổi trưởng thành, trứng và rải rác rầy cám mới nở. Diện tích nhiễm rầy nâu tập trung ở các tỉnh Long An, Sóc Trăng, Tiền Giang, Bạc Liêu. Diện tích phun trừ rầy nâu trong tuần là 2.700 ha.
- Lúa Thu Đông: Diện tích nhiễm rầy nâu trong tuần 26.978 ha (tăng 1.204 ha so với tuần trước) phần lớn diện tích nhiễm rầy ở mức độ nhẹ. Mật số rầy nâu phổ biến 750-1.500 con/m2, nơi cao 5.000 con/m2, rầy nâu phổ biến tuổi trưởng thành và rầy cám mới nở. Diện tích phun trừ trong tuần 5.826 ha.
2.2 Bệnh vàng lùn & lùn xoắn lá: Tổng diện tích lúa bị nhiễm bệnh là 8.876,7 ha.
- Lúa Hè Thu: còn 29 ha lúa bị nhiễm bệnh tập trung ở tỉnh BR-VT (các diện tích nhiễm bệnh đã bước vào giai đoạn trổ chín không có báo cáo trong bảng diện tích nhiễm).
- Lúa Thu Đông: Tổng diện tích lúa bị nhiễm bệnh là 8.847,7 ha (giảm 686,7 ha so với tuần trước), diện tích giảm do thu hoạch, tiêu huỷ và nhổ vùi cây bệnh. Diện tích nhiễm nhẹ: 3.574,2 ha với tỷ lệ bệnh 3-10%; diện tích nhiễm TB: 1.471,1 ha với tỷ lệ bệnh trên 10-20%; diện tích nhiễm nặng 3.802,4 ha với tỷ lệ bệnh trên 20-80%. Ổ dịch bệnh tập trung tại Đồng Tháp, Cần Thơ, Trà Vinh, An Giang, Vĩnh Long, Long An, Đồng Nai, Tây Ninh, Bình Thuận và BR-VT. Trong tuần đã thực hiện tiêu huỷ 266,7 ha và nhổ cây bệnh 54,5 ha.
3- CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH TẠI ĐỊA PHƯƠNG
- Tập trung chỉ đạo xuống giống dứt điểm lúa Thu đông theo chỉ đạo của Bộ, kết thúc 20/8/2008. Tuy nhiên, do mưa nhiều, liên tục nên bị ngập úng cục bộ, các địa phương chỉ đạo bơm tát nước ra, ảnh hưởng đến tiến độ xuống giống.
- Theo dõi chặt tình hình rầy nâu vào đèn, mật độ rầy nâu ngoài đồng, chỉ đạo chặt lịch xuống giống lúa vụ 3, vận động nông dân trừ rầy tại các nơi có mật số rầy nâu cao, nhổ bỏ cây lúa bệnh.
4- CÔNG TÁC TRỌNG TÂM TRONG THỜI GIAN TỚI
- Tiếp tục thực hiện công điện khẩn số 1085/CĐ-TTg ngày 13/7 của Thủ tướng Chính phủ tập trung chủ yếu vào các việc chính sau: Tăng cường công tác giám sát đồng ruộng để theo dõi mật độ rầy nâu; theo dõi bẩy đèn để chỉ đạo xuống giống lúa vụ 3, Mùa tập trung, đồng loạt né rầy; Tích cực vận động nông dân tiêu huỷ ruộng lúa nhiễm bệnh VL, LXL nặng; Quản lý chặt chẽ rầy nâu tại ruộng bị nhiễm bệnh VL, LXL nhẹ, chưa đến mức tiêu huỷ, không để rầy nâu bay từ những ruộng này sang nơi khác theo gió mùa Tây, Tây-Nam.
- Tăng cường sự hoạt động của Ban chỉ đạo phòng chống rầy nâu, bệnh vàng lùn và lùn xoắn lá các cấp, nhất là cấp xã để chỉ đạo phòng chống dịch tại cơ sở đạt hiệu quả cao.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát mạ lúa Mùa, nếu phát hiện mạ bị nhiễm vi-rút VL, LXL phải tiêu huỷ ngay, không cho phép cấy ra diện rộng.
- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, khuyến cáo nông dân áp dụng biện pháp kỹ thuật ”ba giảm, ba tăng”, sử dụng thuốc theo ”4 đúng”, không gieo trồng giống IR 50404 (nhiễm rầy nâu và bệnh VL, LXL nặng).
- Duy trì chế độ báo cáo trước 14 giờ hàng ngày về thường trực Ban chỉ đạo của Bộ đóng tại Trung tâm BVTV phía Nam.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Bộ trưởng (để báo cáo)
- Thứ trưởng Bùi Bá Bổng (để báo cáo)
- BCĐ của Bộ NN-PTNT
- Chi Cục BVTV các tỉnh, thành (thực hiện)
- TT BVTV PN (để chỉ đạo)
- Cơ quan thông tấn, báo chí (để đưa tin)
- Lưu.
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