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CÔNG ĐIỆN
BỘ Y TẾ ĐIỆN:
Sở Y tế các tỉnh Lao Cai, Yên Bái, Phú Thọ, Quảng Ninh

Thực hiện công điện số 1294/CĐ-TTg ngày 09/8/2008 của Thủ tướng Chính phủ về triển khai các biện pháp cấp bách phòng chống mọi ảnh hưởng cơn bão số 4 đối với các tỉnh Lào Cai, Yên Bái, Phú Thọ, Quảng Ninh và một số địa phương khác.

1. Bộ Y tế yêu cầu Sở Y tế các tỉnh:

- Phối hợp chặt chẽ với Ban chỉ huy phòng chống lụt bão địa phương, theo dõi chặt chẽ diễn biến của mưa, lũ để có các phương án cấp cứu Y tế kịp thời.

- Tập trung lực lượng, phương tiện thiết bị Y tế cấp cứu, thuốc men, hoá chất… chủ động tổ chức thường trực cấp cứu, kịp thời cứu chữa những người bị thương; Xử lý môi trường tại các vùng bị ngập lụt (chú ý vấn đề đảm bảo nước sạch phục vụ ăn uống cho dân) nhằm làm giảm thiểu thiệt hại do bão, lũ, lụt gây ra cho nhân dân.

- Báo cáo kịp thời về Bộ Y tế tình hình cấp cứu, thương tích cũng như tình hình dịch bệnh xẩy ra và những khó khăn vềngười, phương tiện, thuốc men cấp cứu và các yêu cầu hỗ trợ (nếu có).

2. Giao nhiệm vụ cho: Cục quản lý khám chữa bệnh, Cục Y tế dự phòng và môi trường; Cục Quản lý Dược, Vụ Trang thiết bị & công trình Y tế tổ chức thường trực, theo dõi tình hình và chỉ đạo các địa phương tổ chức các biện pháp Y tế khẩn cấp để kịp thời cứu chữa bệnh nhân. Có phương án hỗ trợ địa phương khi có yêu cầu.

Nhận được Công điện này yêu cầu các Sở Y tế các tỉnh, các Vụ, Cục triển khai ngay các biện pháp cấp cứu khẩn cấp và phòng chống tai nạn, thương tích, dịch bệnh khắc phục hậu quả do bão lũ gây ra và báo cáo thường xuyên, kịp thời cho Bộ trưởng Bộ Y tế./.
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