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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh
Trả lời công văn số 1027/HQTN-NV ngày 20/8/2008 của Cục Hải quan Tây Ninh về việc áp dụng Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT ngày 01/8/2008 của Bộ Công Thương đối với hàng hoá từ nước ngoài nhập khẩu vào Khu Thương mại - Công nghiệp (Khu TM-CN) Mộc Bài và hàng hoá từ Khu TM-CN Mộc Bài đưa vào nội địa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
1- Đối với hàng hoá từ nước ngoài nhập khẩu vào Khu TM-CN Mộc Bài: 
Thực hiện theo công văn số 7890/BCT-XNK ngày 08/9/2008 của Bộ Công Thương (đã sao gửi Hải quan địa phương); theo đó hàng hoá nhập khẩu từ nước ngoài vào Khu TM-CN Mộc Bài không áp dụng chế độ cấp giấy phép nhập khẩu tự động theo Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT ngày 01/8/2008 của Bộ Công Thương. 
2- Đối với hàng hoá từ Khu TM-CN Mộc Bài đưa vào nội địa: 
Quan hệ mua bán, trao đổi hàng hoá giữa Khu TM-CN Mộc Bài và nội địa là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu; vì vậy, hàng hoá từ Khu TM-CN Mộc Bài đưa vào nội địa, nếu nằm trong danh mục hàng hoá nhập khẩu theo chế độ cấp giấy phép tự động tại Phụ lục số 01 ban hành kèm theo Quyết định số 24/2008/QĐ-BCT ngày 01/8/2008 của Bộ Công Thương thì phải xin cấp giấy phép nhập khẩu tự động, trừ hàng hoá do khách tham quan du lịch mua đưa vào nội địa và hàng hoá đưa vào nội địa để làm nguyên liệu sản xuất (sản xuất hàng tiêu thụ nội địa và sản xuất hàng xuất khẩu), gia công hàng xuất khẩu cho nước ngoài.
Trường hợp doanh nghiệp có ý kiến liên quan đến vấn đề này, đề nghị Hải quan Tây Ninh hướng dẫn doanh nghiệp làm việc với Bộ Công Thương./. 
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