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Kính gửi: Trung tâm Đo lường Việt Nam 
Trả lời công văn số 497/ĐLVN-HCTC ngày 11/8/2008 của Trung tâm Đo lường Việt Nam về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 2.16 mục II phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định mức thuế suất thuế GTGT: 5% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ: “Dịch vụ khoa học và công nghệ là các hoạt động phục vụ việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, lập báo cáo nghiên cứu khả thi, tiền khả thi và các giải pháp thực nghiệm nhằm tạo ra công nghệ mới và sản phẩm mới; các hoạt động liên quan đến sở hữu trí tuệ theo hướng dẫn tại Thông tư số 08/2006/TT-BKHCN ngày 04/4/2006 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn về dịch vụ sở hữu trí tuệ; các dịch vụ về thông tin, ứng dụng, tri thức khoa học và công nghệ và kinh nghiệm thực tiễn”.
Tại điểm 3.2 Thông tư số 30/2008/TT-BTC ngày 16/4/2008 của Bộ Tài chính sửa đổi bổ sung Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên hướng dẫn về thuế GTGT quy định mức thuế suất thuế GTGT 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ: “Hàng hóa, dịch vụ không được nêu tại mục II phần A; điểm 1, 2 mục II phần B Thông tư này”.
Căn cứ hướng dẫn trên, đối với hoạt động dịch vụ khoa học và phát triển công nghệ như xử lý số liệu, tính toán, phân tích phục vụ cho việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 5%.
Đối với các dịch vụ khác như ứng dụng tri thức khoa học và kinh nghiệm thực tiễn áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 10%.
Tổng cục Thuế thông báo để Trung tâm Đo lường Việt Nam biết và liên hệ với Cục Thuế địa phương để thực hiện.
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