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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần đầu tư y tế Việt Nhật
(Tầng 12, tháp B Vincom, 191 Bà Triệu, Hai Bà Trưng, Hà Nội) 


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 040908 ngày 4/9/2008 của Công ty TNHH thiết bị y tế Việt Nhật hỏi về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với thiết bị y tế phục vụ cho hoạt động khám chữa bệnh tại các bệnh viện. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Theo quy định tại Điểm 1.4.a, Mục II, Phần A Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành về thuế GTGT, thì: Thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ và vật tư xây dựng thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. 

Doanh nghiệp nêu tại điểm 1.4 này bao gồm các doanh nghiệp thành lập theo Luật Doanh nghiệp Nhà Nước (nay là Luật Doanh nghiệp), Luật Doanh nghiệp, Luật Hợp tác xã; các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và bên nước ngoài tham gia hợp tác kinh doanh theo Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam (nay là Luật Đầu tư); các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh ở Việt Nam nhưng không thành lập pháp nhân tại Việt Nam. 

Trường hợp Công ty TNHH thiết bị y tế Việt Nhật nhập khẩu thiết bị, máy móc theo hợp đồng liên doanh, liên kết với các Bệnh viện, cơ sở khám chữa bệnh không đáp ứng điều kiện nêu trên thì không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH thiết bị y tế Việt Nhật được biết./. 
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