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Kính gửi: Ban Quản lý dự án Hàng hải II
Trả lời công văn số 146/BQLDAHH II/TV ngày 13/6/2008 của Ban Quản lý dự án Hàng hải II về thủ tục hoàn thuế GTGT và thuế nhập khẩu của Gói thầu 4 Dự án xây dựng Cảng Cái Lân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 
Căn cứ Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam. 
Căn cứ Thông tư số 41/2002/TT-BTC ngày 3/5/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách thuế đối với các chương trình, dự án sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ODA. 
Căn cứ công văn số 7711 TC/TCT ngày 13/7/2004 của Bộ Tài chính về việc tăng cường quản lý thuế và quản lý tài chính đối với dự án sử dụng vốn ODA.
Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp Ban QLDA Hàng hải II là Chủ dự án thực hiện Gói thầu số 4 "Cung cấp thiết bị nổi - Dự án Xây dựng cảng Cái Lân", sử dụng vốn vay OECD của Chính phủ Nhật Bản theo Quyết định số 483/TTg ngày 25/7/1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc đầu tư xây dựng Cảng Cái Lân; Chủ dự án ký hợp đồng với liên danh nhà thầu Vinashin - Việt Nam và Kanematsu - Nhật Bản (giá trị hợp đồng đã bao gồm thuế GTGT) và Chủ dự án đã được NSNN cấp vốn đối ứng để trả thuế GTGT thay cho Nhà thầu thì chính sách thuế được thực hiện như sau:
- Đối với Nhà thầu Kanematsu - Nhật Bản (Nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam): Chủ dự án có trách nhiệm đăng ký, kê khai nộp thuế GTGT, thuế TNDN thay Nhà thầu nước ngoài đối với phần giá trị công việc mà Nhà thầu nước ngoài thực hiện theo Hợp đồng ký với Chủ dự án như hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 nêu trên. 
- Đối với Nhà thầu Vinashin - Việt Nam (Nhà thầu thực hiện chế độ kế toán Việt Nam): Chủ dự án thanh toán phần giá trị công việc mà Nhà thầu thực hiện theo giá có thuế GTGT, Nhà thầu xuất hoá đơn GTGT cho Chủ dự án với mức thuế suất thuế GTGT theo đúng quy định. 
Tổng cục Thuế trả lời để Ban Quản lý dự án Hàng hải II được biết và đề nghị liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./. 
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