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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT HỒ NGHĨA DŨNG TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ ÁN ĐƯỜNG BỘ CAO TỐC DẦU GIÂY - PHAN THIẾT

Ngày 11/9/2008 tại Văn phòng Bộ GTVT, Bộ trưởng Bộ GTVT Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì cuộc họp về Dự án đường bộ cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết. Tham dự cuộc họp có các đồng chí: Ngô Thịnh Đức - Thứ trưởng thường trực, Trần Doãn Thọ - Thứ trưởng; đại diện lãnh đạo các Vụ: Kế hoạch Đầu tư, Khoa học công nghệ, Tài chính, Văn phòng Bộ, Cục Quản lý xây dựng và chất lượng công trình giao thông, Cục Đường bộ Việt Nam, Tổng công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải, Công ty Cổ phần Tư vấn thiết kế GTVT phía Nam.

Sau khi nghe Cục Đường bộ Việt Nam, Công ty Cổ phần Tư vấn thiết kế GTVT phía Nam báo cáo về các phương án hướng tuyến đường bộ cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết và ý kiến của các thành viên dự họp, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau:

1. Về điểm đầu tuyến và điểm cuối tuyến

Trên cơ sở phân tích sơ bộ ba phương án tuyến đường bộ cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết, các chỉ số tương đối giống nhau.

- Điểm đầu tuyến: Cần cân nhắc giữa phương án 2 và phương án 3 để chọn điểm đầu tuyến thuộc vùng Dầu Giây.

- Điểm cuối tuyến đã được thống nhất thuộc tỉnh Bình Thuận.

Để lựa chọn điểm đầu tuyến và hướng tuyến, tư vấn và nhà đầu tư cần phân tích nhiều yếu tố trên nguyên tắc tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư, chú ý về giải phóng mặt bằng, về xử lý kết nối hạ tầng kỹ thuật, vấn đề đường song hành…

2. Về tài chính

Ghi nhận vốn chủ đầu tư tham gia dự án là 10% tổng mức đầu tư. Nhà đầu tư cần làm rõ nguồn vốn và phương thức huy động vốn trong đề xuất dự án.

3. Về hướng tuyến

Dự kiến quy hoạch trong khu vực sẽ có đường cao tốc liên vùng và đường cao tốc Bắc - Nam. Phương án 2 có lợi cho nhà đầu tư và là đường cao tốc liên vùng. Phương án 3 có lợi về quy hoạch lâu dài là đường cao tốc Bắc - Nam. Đối với phương án đường cao tốc liên vùng sẽ ưu tiên đầu tư trước, sau đó sẽ kết nối với đường cao tốc Bắc - Nam.

4. Trong đề xuất dự án, đề nghị nhà đầu tư tiếp thu ý kiến góp ý về quy mô đường cao tốc 6 làn, giai đoạn 1 đầu tư 4 làn. Nhà đầu tư thực hiện công tác giải phóng mặt bằng cho cả hai giai đoạn (6 làn xe và lưu thông mỗi bên 10m) để đảm bảo an toàn và yếu tố môi trường.

5. Về tiến độ

Nhà đầu tư và tư vấn hoàn thành đề xuất dự án và báo cáo Bộ GTVT trong tháng 10/2008. Trên cơ sở xem xét định lượng hiệu quả của các phương án để lựa chọn đầu tư.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT để triển khai thực hiện.
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