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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TIẾP TỤC ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC DÂN SỐ VÀ KẾ HOẠCH HÓA GIA ĐÌNH

Sau 3 năm thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22 tháng 3 năm 2005 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự phối hợp của các ban ngành, đoàn thể, công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình đã đi vào cuộc sống và đạt được những kết quả quan trọng: năm 2007 công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình tiếp tục đạt và vượt chỉ tiêu trên giao: tỷ suất sinh 10,60‰ giảm 0,20‰ vượt chỉ tiêu kế hoạch năm 0,15‰, tỷ lệ sinh con thứ ba trở lên 4,49‰, giảm 0,35‰, vượt chỉ tiêu kế hoạch năm 0,15‰, tỷ lệ các cặp vợ chồng thực hiện biện pháp tránh thai hiện đại trong kế hoạch hóa gia đình đạt 78,17%; khắc phục được sự tăng nhanh dân số; chất lượng dân số từng bước được nâng cao.

Tuy đạt được những kết quả nêu trên nhưng công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình còn nhiều bất cập, có nguy cơ tăng nhanh dân số, cơ cấu sử dụng các biện pháp tránh thai hiện đại chưa mang tính bền vững, một bộ phận hiểu chưa đúng nội dung của Pháp lệnh Dân số. Nguyên nhân chủ yếu do chưa quán triệt đầy đủ, sâu sắc tầm quan trọng, tính chất khó khăn, phức tạp lâu dài của công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình dẫn đến một số địa phương, ban ngành có tính chủ quan, thỏa mãn với những thành tựu đã đạt được và buông lỏng công tác lãnh đạo, chỉ đạo. Việc sắp xếp tổ chức bộ máy công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình vào Sở Y tế còn chậm làm ảnh hưởng không nhỏ đến quá trình hoạt động của công tác dân số. Vừa qua, Thủ tướng Chính phủ có Chỉ thị số 23/2008/ CT-TTg ngày 04 tháng 8 năm 2008 về việc tiếp tục đẩy mạnh công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình.

Để tiếp tục đẩy mạnh công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình, Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Các ban ngành, đoàn thể, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã:
a) Tập trung mọi nổ lực để thực hiện các mục tiêu sau:

- Đạt chỉ tiêu hàng năm về mức sinh do Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh giao. Thực hiện mục tiêu giảm sinh một cách vững chắc đến năm 2010, giữ vững tỷ suất sinh ở mức ≤ 11‰, tỷ lệ các cặp vợ chồng áp dụng các biện pháp tránh thai hiện đại đạt mức 80%. Giảm nhanh tỷ lệ sinh con thứ ba trở lên, năm 2010 tỷ lệ sinh con thứ ba trở lên ở mức dưới 4%. Kiên trì thực hiện chủ trương mỗi cặp vợ chồng chỉ có một đến hai con để có điều kiện nuôi dạy con tốt, chú trọng vận động những cặp vợ chồng có 2 con trở lên; nâng cao nhận thức về sức khỏe sinh sản - kế hoạch hóa gia đình cho vị thành niên, thanh niên để tiến tới ổn định quy mô dân số, từng bước nâng cao chất lượng dân số về thể chất, trí tuệ, tinh thần đảm bảo cơ cấu dân số, chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong tiến trình xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

b) Để đạt mục tiêu trên, các ban ngành, đoàn thể, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã cần tiếp tục triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp về dân số và kế hoạch hóa gia đình theo Chỉ thị số 23/2008/CT-TTg ngày 04 tháng 8 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục đẩy mạnh công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình; Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW ngày 22 tháng 3 năm 2005 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình và Chương trình Mục tiêu quốc gia dân số - kế hoạch hóa gia đình giai đoạn 2006 - 2010, tiếp tục thực hiện Chương trình hành động số 35-CTr/TU ngày 19 tháng 8 năm 2005 của Tỉnh uỷ về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình, Chỉ thị số 16-CT/TU ngày 30 tháng 9 năm 2004 của Tỉnh uỷ về việc thực hiện chính sách dân số trong tình hình mới, Chỉ thị số 19/2004/CT-UB ngày 16 tháng 12 năm 2004 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường các biện pháp thực hiện công tác dân số trong tình hình mới; thực hiện Chiến lược dân số Bến Tre 2007 - 2010, tầm nhìn 2020.

Cần tập trung chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu sau đây:
- Tổ chức nghiên cứu, quán triệt nghị quyết, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước trong các cấp từ tỉnh đến cơ sở nhằm làm cho cán bộ, công chức, viên chức và toàn dân nhận thức sâu sắc và thực hiện tốt chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình.

- Tăng cường sự chỉ đạo của Đảng và chính quyền đối với công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình, khẳng định và quán triệt quan điểm “công tác dân số là một bộ phận trong chiến lược phát triển của đất nước, là một trong những vấn đề kinh tế - xã hội hàng đầu của nước ta và là yếu tố cơ bản để nâng cao chất lượng cuộc sống của mỗi người, của từng gia đình và toàn xã hội”. Nghiêm túc kiểm điểm trách nhiệm về sự giảm sút, yếu kém của công tác dân số và kế hoạch hóa gia đình trong thời gian qua, khắc phục tư tưởng chủ quan, buông lỏng trong lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác này.

- Tăng cường công tác truyền thông, giáo dục trong toàn xã hội dưới nhiều hình thức và nội dung phong phú, đặc biệt quan tâm đến những xã đông dân, xã có mức sinh cao, xã có tỷ lệ sinh con thứ ba cao nhằm làm chuyển đổi nhận thức và hành vi sinh sản trong nhân dân. Các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường thời lượng phát sóng, số lượng bài viết và nâng cao chất lượng nội dung, hình thức tuyên truyền về dân số - sức khỏe sinh sản, kế hoạch hóa gia đình trong các chương trình, chuyên trang, chuyên mục.

- Tiến hành xây dựng và triển khai thực hiện thắng lợi các chương trình, kế hoạch hành động của các cấp, các ngành về dân số - kế hoạch hóa gia đình. Đưa công tác này thành nội dung quan trọng trong nghị quyết, chương trình, kế hoạch của cơ quan, của cấp uỷ Đảng và chính quyền địa phương, các ngành, đoàn thể, tổ chức kinh tế - xã hội và mỗi đơn vị.

- Thực hiện tốt việc khen thưởng những gia đình có nhiều thế hệ chấp hành nghiêm túc các quy định của Đảng, Nhà nước về chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình. Kiên quyết xử lý các trường hợp cán bộ, đảng viên, công chức vi phạm chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình theo Chỉ thị số 16-CT/TU ngày 30 tháng 9 năm 2004 của Tỉnh uỷ về việc Thực hiện chính sách dân số trong tình hình mới, Chỉ thị số 19/2004/CT-UB ngày 16 tháng 12 năm 2004 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc Tăng cường các biện pháp thực hiện công tác dân số trong tình hình mới. Thực hiện nghiêm túc Nghị định số 114/ 2006/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2006 của Chính phủ về Quy định xử phạt vi phạm hành chính về dân số và trẻ em. Rà soát, bổ sung vào quy ước của địa phương về nội dung thực hiện chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình.

- Tăng cường đầu tư cho công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình. Hàng năm, từng cấp chính quyền cân đối ngân sách bổ sung vào nguồn kinh phí từ Chương trình mục tiêu quốc gia dân số - kế hoạch hóa gia đình để thực hiện thắng lợi mục tiêu chiến lược dân số tỉnh nhà.

2. Sở Y tế:
- Chủ trì phối hợp với các cơ quan chức năng tập trung chỉ đạo, tổ chức triển khai có hiệu quả các nội dung của Chiến lược dân số giai đoạn 2007 - 2010 và tầm nhìn 2020; Chương trình mục tiêu quốc gia dân số và kế hoạch hóa gia đình giai đoạn 2006 - 2010.

- Chủ trì phối hợp Sở Nội vụ tham mưu, kiện toàn bộ máy làm công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình từ tỉnh đến tận cơ sở.

- Chủ trì phối hợp với Sở Tư pháp rà soát, bổ sung nội dung thực hiện chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình vào quy ước ở địa phương; chủ trì phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Lao động - Thương binh và xã hội, Cục Thống kê, Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh Đoàn TNCS Hồ Chí Minh ... xây dựng các đề án, chương trình thực hiện Chiến lược dân số Bến Tre giai đoạn 2007 - 2010, tầm nhìn 2020.

- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc thực hiện pháp luật, chính sách về dân số của các tổ chức, cá nhân; tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm chính sách dân số theo Nghị định số 114/2006/NĐ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2006 của Chính phủ về Quy định xử phạt vi phạm hành chính về dân số và trẻ em.

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ xây dựng kế hoạch khảo sát, kiểm tra theo dõi thực hiện Chỉ thị số 23/2008/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Chương trình hành động số 35-CTr/TU ngày 19 tháng 8 năm 2005 của Tỉnh uỷ.

3. Sở Thông tin Truyền thông:
Chủ trì, phối hợp với Sở Y tế hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng các cấp, phối hợp với cơ quan làm công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình (Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình tỉnh, Trung tâm Dân số - Kế hoạch hóa gia đình huyện, thị xã) tổ chức truyền thông sâu, rộng về chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình; đẩy mạnh công tác truyền thông giáo dục thường xuyên, kịp thời nêu gương người tốt, việc tốt và phê phán những tập thể, cá nhân vi phạm chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình.

4. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
Chủ trì tham mưu thực hiện chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình vào cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.

5. Sở Giáo dục và Đào tạo:
Chủ trì phối hợp Sở Y tế triển khai có hiệu quả hoạt động giáo dục dân số, sức khỏe sinh sản, giới và giới tính, phòng chống bạo lực gia đình trong nhà trường.
6. Sở Tài chính:
Thống nhất với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Y tế bố trí kinh phí bổ sung vào Chương trình mục tiêu quốc gia dân số - kế hoạch hóa gia đình để đảm bảo thực hiện đạt mục tiêu Chiến lược dân số Bến Tre.

7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Nông dân Việt Nam tỉnh:

Tăng cường tuyên truyền, vận động hội viên và nhân dân thực hiện tốt chính sách dân số và kế hoạch hóa gia đình trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình. Đồng thời triển khai tham gia giám sát việc thực hiện chính sách về dân số và kế hoạch hóa gia đình tại địa phương.

8. Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã:
Tập trung chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện chương trình dân số - kế hoạch hóa gia đình trên địa bàn đạt hiệu quả cao. Phối hợp Sở Y tế sớm ổn định, kiện toàn bộ máy làm công tác dân số - kế hoạch hóa gia đình huyện, xã, phường, thị trấn.

Giao cho Sở Y tế chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị này và hàng năm báo cáo kết quả với Uỷ ban nhân dân tỉnh.
Chỉ thị này có hiệu lực sau mười ngày kể từ ngày ký./.
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