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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC NGUYỄN SINH HÙNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN VỀ TÌNH HÌNH VÀ ĐỊNH HƯỚNG CÔNG TÁC NGHIÊN CỨU KHOA HỌC NÔNG NGHIỆP ĐỂ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 7 (KHÓA X) VỀ NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN, NÔNG THÔN

Ngày 16 tháng 9 năm 2008 tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng đã làm việc với lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các nhà khoa học về tình hình và định hướng công tác nghiên cứu khoa học nông nghiệp để thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Tham dự có lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Khoa học và Công nghệ và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe báo cáo của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, ý kiến của các nhà khoa học và các Bộ, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Sinh Hùng có ý kiến như sau:

1. Về đánh giá tình hình

Trong những năm qua, khoa học công nghệ nông nghiệp (bao gồm trong ngành và ngoài ngành nông nghiệp) đã đạt kết quả khá; nhiều công trình khoa học công nghệ và tiến bộ kỹ thuật đã gắn với mục tiêu phát triển nông nghiệp, nông thôn, cải thiện nâng cao đời sống nông dân, nâng cao tăng năng suất, chất lượng sản phẩm nông, lâm thủy sản, góp phần tạo thành tựu khá toàn diện trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.

Tuy nhiên, những kết quả đạt được chưa tương xứng với tiềm năng khoa học công nghệ và yêu cầu tăng trưởng bền vững trong nông nghiệp, nông thôn; khoa học công nghệ chưa tạo được sự đột phá trong chuyển dịch cơ cấu nông nghiệp trong quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn; cơ chế, chính sách chưa tạo động lực thúc đẩy sáng tạo, chủ động nghiên cứu của các nhà khoa học.

2. Nhiệm vụ trong thời gian tới

- Nông nghiệp, nông dân, nông thôn có vị trí chiến lược quan trọng trong sự nghiệp công nghiệp hóa đất nước gắn liền với quá trình xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Nông nghiệp, nông dân, nông thôn vừa là địa bàn, là cơ sở vừa là lực lượng quan trọng để phát triển kinh tế-xã hội bền vững. Giải quyết vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị, trong đó có nhiệm vụ rất quan trọng của các nhà khoa học trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn, nông dân.

- Để nhanh chóng đạt được mục tiêu xây dựng nền nông nghiệp toàn diện theo hướng hiện đại, bền vững, sản xuất hàng hóa lớn có năng suất, chất lượng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh cao, bảo đảm vững chắc an ninh lương thực quốc gia, xây dựng nông thôn mới và không ngừng nâng đời sống vật chất, tinh thần của dân cư nông thôn như mục tiêu đề ra trong Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 5 tháng 8 năm 2008 Hội nghị lần thứ 7 Ban chấp hành Trung ương khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm huy động và phát huy nguồn lực khoa học công nghệ trong lĩnh vực nông nghiệp (trong ngành và ngoài ngành nông nghiệp) tham gia xây dựng đề án và triển khai 3 chủ trương giải pháp có tính đột phá là: khoa học và công nghệ (nhất là công tác giống, chuyển giao ứng dụng khoa học công nghệ), đào tạo nguồn nhân lực nâng cao dân trí dân cư nông thôn (trước hết là đào tạo mỗi năm khoảng 1 triệu lao động) và xây dựng cơ sở hạ tầng (nhất là thủy lợi).

- Căn cứ Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 5 tháng 8 năm 2008 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, các cơ sở nghiên cứu, đào tạo trong và ngoài ngành, các địa phương sớm xây dựng chiến lược nghiên cứu khoa học công nghệ nông nghiệp, nông thôn. Trước mắt, tập trung xây dựng các đề án để xử lý các vấn đề trọng tâm, cấp bách như: giống cây nông nghiệp, giống cây lâm nghiệp, giống chăn nuôi và giống thủy sản (trong đó xác định lựa chọn cụ thể giống bản địa cần tuyển chọn, lai tạo, loại giống, công nghệ phù hợp cần nhập khẩu); chuyển giao khoa học công nghệ và tiến bộ kỹ thuật (bao gồm cả việc chuyển giao ngay kết quả các đề tài, sản phẩm khoa học đã được công bố và nghiệm thu nhưng chưa đưa vào sản xuất, ứng dụng); cơ giới hóa nông nghiệp và công nghệ sau thu hoạch; những vấn đề cấp bách, bức xúc trong lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

- Tập trung đầu tư cho các viện nghiên cứu, phòng thí nghiệm, cơ sở chuyển giao khoa học công nghệ nông nghiệp bảo đảm đạt trình độ tiên tiến trong khu vực. Phát triển nhanh các trung tâm, trạm giống, cơ sở khuyến nông. Mở rộng hợp tác quốc tế trong đào tạo, nghiên cứu và chuyển giao công nghệ theo hình thức song phương, đa phương.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ rà soát lại các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến cơ chế chính sách, đầu tư khoa học và công nghệ nông nghiệp để điều chỉnh bổ sung phù hợp; đồng thời xác định cơ chế chính sách đặc thù nhằm tạo bước đột phá cho nghiên cứu, chuyển giao khoa học công nghệ trong lĩnh vực nông nghiệp trình Thủ tướng Chính phủ cho phép làm thí điểm.

- Tiếp tục hoàn thiện tổ chức hệ thống nghiên cứu khoa học công nghệ trong ngành theo hướng: xã hội hóa nghiên cứu, đào tạo (công lập, ngoài công lập, doanh nghiệp); gắn nghiên cứu với đào tạo, sản xuất và ứng dụng chuyển giao trong toàn hệ thống và có cơ cấu tổ chức bộ máy quản lý phù hợp trong từng cơ quan nghiên cứu, đào tạo.

- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học và Công nghệ, Tài chính cân đối bố trí dự toán ngân sách hàng năm cho công tác nghiên cứu khoa học công nghệ trong nông nghiệp, nông thôn theo tinh thần Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 5 tháng 8 năm 2008 Hội nghị Trung ương 7 về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Bộ, ngành biết, thực hiện.
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