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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA CƠ QUAN NHÀ NƯỚC TỈNH ĐIỆN BIÊN

Trong thời gian qua, thực hiện Chỉ thị số: 58/CT-TW ngày 17/01/2000 của Bộ Chính trị (khoá VIII) về việc đẩy mạnh ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; Chỉ thị số: 10/2006/CT- TTg ngày 23/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc giảm văn bản, giấy tờ hành chính trong hoạt động của các cơ quan Nhà nước; Chỉ thị số: 27/CT-TTg ngày 29/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo trong hoạt động của các cơ quan Nhà nước; các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị trong tỉnh đã có nhiều cố gắng, nỗ lực trong việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) vào hoạt động của cơ quan, đơn vị mình; tạo chuyển biến tích cực về nhận thức, ứng dụng CNTT góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của các cơ quan Đảng, HĐND, UBND; các sở, ban, ngành cấp tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố. Bước đầu đã xây dựng được hệ thống cơ sở hạ tầng CNTT và truyền thông (CNTT-TT), hệ thống các cơ sở dữ liệu, phục vụ tốt hơn các hoạt động chuyên môn.

Tuy nhiên, so với yêu cầu nhiệm vụ, việc ứng dụng và phát triển CNTT hiện nay còn nhiều hạn chế: Công tác tuyên truyền phổ biến ứng dụng CNTT chưa sâu rộng; hiệu quả ứng dụng CNTT vào quản lý Nhà nước của các cấp các ngành chưa cao, chưa có sự kết hợp chặt chẽ giữa cải cách hành chính với ứng dụng CNTT; hạ tầng CNTT-TT còn thiếu về số lượng và chưa đồng bộ, hệ thống cơ sở dữ liệu còn phân tán; đội ngũ cán bộ làm việc trong lĩnh vực CNTT còn thiếu và yếu; đầu tư cho đào tạo nguồn nhân lực CNTT chưa được quan tâm đúng mức; công tác quản lý Nhà nước về CNTT còn bất cập; chưa có cơ chế thu hút, khuyến khích việc ứng dụng và phát triển lĩnh vực này.

Để khắc phục tồn tại trên, nhằm đẩy mạnh việc ứng dụng và phát triển CNTT tỉnh Điện Biên, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện tốt những nội dung sau:

1. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về ứng dụng và phát triển CNTT như: Chỉ thị 58-CT/TW ngày 17/10/2000 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hóa; Quyết định số 246/2005/QĐ-TTg ngày 06/10/2005 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển CNTT và truyền thông Việt Nam đến năm 2010 và định hướng 2020; Nghị định số 64/2007/NĐ-CP ngày 10/4/2007 của Chính phủ về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan Nhà nước; Chỉ thị số 10/2006/CT-TTg ngày 23/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc giảm văn bản, giấy tờ hành chính trong hoạt động của các cơ quan hành chính Nhà nước.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức xây dựng và thực hiện các chương trình, kế hoạch hàng năm về ứng dụng CNTT và truyền thông trong hoạt động của cơ quan, đơn vị, nâng cao hiệu quả của các chương trình, dự án, các hệ thống tin học, tích cực sử dụng các phần mềm chuyên dụng vào các hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ, bảo đảm an toàn, an ninh mạng; đẩy mạnh ứng dụng CNTT gắn với công tác cải cách hành chính, nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước;

- Hàng năm dành một khoản ngân sách đã được UBND tỉnh giao cho cơ quan, đơn vị để thực hiện ứng dụng CNTT vào hoạt động của cơ quan, đơn vị theo kế hoạch đã được duyệt.

2. Văn phòng UBND tỉnh:
- Sớm xây dựng hoàn thiện Cổng thông tin Điện tử của tỉnh, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Nội vụ và các cơ quan liên quan thống nhất các biểu mẫu giao dịch điện tử chung giữa các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh;

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông trong việc triển khai ứng dụng hệ thống thông tin phục vụ công tác điều hành, chỉ đạo của UBND tỉnh; kiểm tra, đôn đốc việc cập nhật thông tin sau khi xây dựng trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị nhằm phục vụ tốt nhu cầu tra cứu, khai thác thông tin của cơ quan, doanh nghiệp và nhân dân.

3. Các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính:
- Căn cứ khả năng ngân sách và quy hoạch, kế hoạch tham mưu giúp UBND tỉnh cân đối, bố trí nguồn vốn cho sự nghiệp phát triển và ứng dụng CNTT trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo từng giai đoạn, đảm bảo thực hiện các mục tiêu đề ra trong quy hoạch, kế hoạch. Có kế hoạch phân bổ kinh phí chi thường xuyên hàng năm giao cho các sở, ban, ngành và các đơn vị huyện, thị xã, thành phố để đầu tư, sửa chữa, duy tu, bảo dưỡng, nâng cấp trang thiết bị, kể cả phần cứng và phần mềm nhằm đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong các cơ quan Nhà nước;

- Hàng năm tham mưu giúp UBND tỉnh cân đối kế hoạch và bố trí nguồn vốn cho các chương trình, dự án ứng dụng và phát triển CNTT trên địa bàn tỉnh.

4. Sở Nội vụ:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn chức năng nhiệm vụ và biên chế của các đơn vị chuyên trách và ban hành tiêu chuẩn chức danh về CNTT trong các cơ quan Nhà nước; chế độ, chính sách với các cán bộ quản lý CNTT tại các cơ quan nhà nước; xây dựng nội dung, chương trình đào tạo, bồi dưỡng kiến thức tin học cho các cán bộ, công chức, viên chức của các cơ quan Nhà nước;

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng kế hoạch đào tạo tin học cho cán bộ, công chức ở cả các cấp, các ngành; nghiên cứu, xây dựng quy định bắt buộc cán bộ, công chức, viên chức sử dụng phương tiện CNTT và truyền thông trong công việc, quy chế khai thác, cập nhật và chia sẻ thông tin.

5. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định công tác quản lý các dự án, hạng mục, hoạt động ứng dụng và phát triển CNTT sử dụng vốn ngân sách Nhà nước; Xây dựng hướng dẫn về lập, xét duyệt Dự toán chi tiết hàng năm chi cho ứng dụng CNTT sử dụng vốn ngân sách Nhà nước trình UBND tỉnh phê duyệt trong Qúy IV năm 2008.

- Phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai, thực hiện ứng dụng CNTT trong hoạt động của các cơ quan Nhà nước; tổ chức quản lý, thẩm định, giám sát, nâng cao chất lượng các chương trình dự án, các hệ thống tin học.

- Tổng hợp báo cáo UBND tỉnh tình hình triển khai, thực hiện ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan Nhà nước.

6. Công an tỉnh:
Đảm bảo an ninh thông tin trong hoạt động của các cơ quan Đảng, Nhà nước của tỉnh; điều tra và xử lý tội phạm trong lĩnh vực CNTT.

7. Các cơ quan thông tin đại chúng trong tỉnh:
Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến rộng rãi chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước và các quy định của tỉnh về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển CNTT đến các cấp, các ngành biết để thực hiện.

Việc ứng dụng CNTT vào hoạt động quản lý Nhà nước là nhiệm vụ quan trọng, cấp bách, gắn liền với công tác cải cách hành chính, nhằm từng bước nâng cao hiệu lực, hiệu quả của các cơ quan hành chính Nhà nước. Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này và thường xuyên báo cáo UBND tỉnh (thông qua Văn phòng UBND tỉnh và Sở Thông tin và Truyền thông) để kịp thời chỉ đạo thực hiện./.
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