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V/v trả lời kiến nghị cử tri.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 10 năm 2008


 

Kính gửi: Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Thanh Hóa.

Câu hỏi: Theo Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng của các doanh nghiệp hoạch toán như: Điện lực, Bưu điện…. được điều tiết cho ngân sách địa phương 100%. Thực tế nhiều năm qua, số thu nộp ngân sách của các doanh nghiệp này trên địa bàn thường xuyên không đạt dự toán do ngành dọc phân bổ chi phí đầu vào lớn dẫn đến hụt ngân sách địa phương, gây khó khăn cho cân đối chi của địa phương. Đề nghị Chính phủ tăng cường chỉ đạo việc kiểm tra, giám sát việc phân bổ chi phí đầu vào của các Tổng công ty hoặc đề nghị Chính phủ phân cấp nguồn thu này cho Trung ương 100%.

Trả lời: Theo quy định của Luật ngân sách nhà nước được hướng dẫn chi tiết tại điểm 1.1.2 Phần II. Thông tư số 59/2003/TT-BTC ngày 23/6/2003 của Bộ Tài chính thì thuế giá trị gia tăng (GTGT) là khoản thu điều tiết giữa ngân sách Trung ương và ngân sách địa phương. Đối với tỉnh Thanh Hóa trong thời kỳ ổn định ngân sách 2007 – 2010, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã có quyết định điều tiết 100% thuế GTGT phát sinh trên địa bàn cho ngân sách địa phương.

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng, điều hành dự toán ngân sách nhà nước, hàng năm Bộ Tài chính đã phối hợp với các Bộ, ngành, căn cứ chế độ thu thuế GTGT để xác định dự toán thu của các đơn vị hạch toán toàn ngành sát với thực tế phát sinh để đảm bảo cân đối ngân sách địa phương.

Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, hiện nay Bộ Tài chính đang nghiên cứu, soạn thảo văn bản hướng dẫn thi hành Luật thuế GTGT (sửa đổi) để triển khai áp dụng từ 1/1/2009. Bộ Tài chính xin tiếp thu ý kiến của cử tri để qui định, hướng dẫn cơ chế thu nộp thuế GTGT đối với các đơn vị hạch toán toàn ngành như Điện Lực, Bưu điện … theo hướng đảm bảo đúng thực tế phát sinh tại địa phương.

Bộ Tài chính xin trả lời để Đoàn ĐBQH tỉnh Thanh Hóa thông báo cho cử tri được biết. Xin trân trọng cảm ơn./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban dân nguyện - UBTVQH;
- Đ/c Chủ nhiệm VPQH;
- Đ/c Bộ trưởng, Chủ nhiệm VPCP;
- Văn phòng Chính phủ;
- Vụ CST; Vụ NSNN;
- Lưu: VT, TCT (VT, ĐTTT)
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