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	Số: 5170/TCHQ-GSQL
V/v Uỷ quyền quản lý, điều hành hoạt động của kho ngoại quan
	Hà Nội, ngày 13 tháng 10 năm 2008


 
	Kính gửi: 
	Công ty LD giao nhận kho vận ngoại thương Sagawa Express Đại Việt Chi nhánh tại Hà Nội
(Đ/c: 3A, Quốc Tử Giám, Đống Đa, Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 0186-08 ngày 18/9/2008 của Chi nhánh Công ty về đề nghị được thừa ủy quyền để quản lý điều hành kho ngoại quan của Công ty tại lô D, khu công nghiệp Quế Võ, Bắc Ninh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Giấy phép thành lập kho ngoại quan theo Quyết định số 837/QĐ-TCHQ ngày 08/05/2006 là cấp cho Công ty LD giao nhận kho vận ngoại thương Sagawa Express Đại Việt, vì Công ty là chủ kho ngoại quan này và là đơn vị duy nhất trực tiếp chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc thực hiện nội dung Giấy phép và các quy định liên quan của cơ quan Hải quan. Do vậy, Tổng cục Hải quan không đồng ý việc Chi nhánh Công ty tại Hà Nội được thụ ủy quyền quản lý, điều hành tổ chức hoạt động kho ngoại quan của Công ty.
Trường hợp Công ty LD giao nhận kho vận ngoại thương Sagawa Express Đại Việt không có điều kiện tổ chức, quản lý hoạt động của kho ngoại quan tại Bắc Ninh, đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan TP. Hà Nội để làm thủ tục chấm dứt hoạt động kho ngoại quan của Công ty và giao cho Chi nhánh Công ty tại Hà Nội lập bộ hồ sơ thành lập kho ngoại quan của Chi nhánh theo quy định.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty LD giao nhận kho vận ngoại thương Sagawa Express Đại Việt – Chi nhánh tại Hà Nội biết, thực hiện./.
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