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V/v: Hướng dẫn lựa chọn phương án thiết kế kiến trúc và quy hoạch xây dựng ngầm đô thị cho Dự án xây dựng tuyến đường sắt đô thị thành phố Hà Nội tuyến 2, đoạn Nam Thăng Long - Trần Hưng Đạo. 
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Kính gửi: Ban dự án đường sắt đô thị Hà Nội

Phúc đáp văn bản số 157/BDA-DAII ngày 30/9/2008 của Ban dự án đường sắt đô thị Hà Nội về đề nghị hướng dẫn lựa chọn phương án thiết kế kiến trúc và quy hoạch xây dựng ngầm đô thị cho Dự án xây dựng tuyến đường sắt đô thị thành phố Hà Nội tuyến 2, đoạn Nam Thăng Long - Trần Hưng Đạo. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1/ Về lựa chọn phương án thiết kế kiến trúc

Bộ Xây dựng nhất trí với giải trình của Ban dự án đường sắt đô thị Hà Nội trong việc triển khai dự án và hình thức lựa chọn phương án kiến trúc. Theo đó, phương án thiết kế kiến trúc của dự án sẽ chọn 1 trong các phương án do đơn vị tư vấn chung lập trong giai đoạn thiết kế kỹ thuật. Tuy nhiên, để đảm bảo mỹ quan và hài hoà với cảnh quan dọc tuyến thì khi chọn phương án kiến trúc cần phải thông qua Hội đồng Kiến trúc Quy hoạch của thành phố Hà Nội và có ý kiến của Bộ Xây dựng. 

2/ Về quy hoạch xây dựng ngầm đô thị 

Dự án này nằm trong Danh mục các dự án dự kiến Quy hoạch phát triển giao thông vận tải Thủ đô Hà Nội đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 90/2008/QĐ-TTg ngày 09/7/2008.

Căn cứ quy định tại khoản 2, Điều 3; Khoản 3, Điều 8 Nghị định số 41/2007/NĐ-CP ngày 22/3/2007 của Chính phủ về xây dựng ngầm đô thị, Bộ Xây dựng thấy rằng dự án được lập đã thực hiện đúng các quy định trong việc sử dụng không gian ngầm đô thị. 

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Ban dự án đường sắt đô thị Hà Nội biết và thực hiện.
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