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V/v nhập khẩu máy in offset.
	Hà Nội, ngày 28 tháng 10 năm 2008 


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Công nghiệp Plus Việt Nam
(Đ/c: Lô số 3, đường 1A, Khu công nghiệp Biên Hoà II, Đồng Nai)


 
Trả lời công văn số 99/PVI/2008 của Công ty TNHH Công nghiệp Plus Việt Nam về đề nghị được nhập khẩu máy in offset 02 màu kèm phụ kiện đồng bộ dùng để in tên sản phẩm, tên công ty và các ký hiệu lên bề mặt của sản phẩm mà không phải bổ sung chức năng ngành in vào Giấy chứng nhận đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tại điểm 2.4, Khoản II, Phần C, Thông tư 48/2006/TT-BVHTT ngày 05/05/2006 của Bộ Văn hóa Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) hướng dẫn: Đối tượng được phép nhập khẩu máy in các loại (bao gồm máy in offset) là các doanh nghiệp có chức năng hoạt động ngành in hoặc kinh doanh thiết bị ngành in.
Theo giấy chứng nhận đầu tư số 472043000562 ngày 08/07/2008 do Ban Quản lý các Khu Công nghiệp Đồng Nai cấp, thì Công ty có ngành nghề kinh doanh là sản xuất kim bấm, đồ bấm và các loại văn phòng phẩm khác và mạ gia công các sản phẩm. Do vậy, căn cứ quy định trên về đề nghị được nhập khẩu máy in offset 2 mầu mà không phải bổ sung chức năng ngành in vào Giấy chứng nhận đầu tư đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để được xem xét, giải quyết theo thẩm quyền.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết ./.
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