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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CHUYẾN THĂM VÀ LÀM VIỆC VỚI ĐẠI HỌC QUỐC GIA HÀ NỘI

Ngày 23 tháng 9 năm 2008, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã thăm và làm việc với Đại học Quốc gia Hà Nội. Tham dự đoàn công tác của Phó Thủ tướng có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng, Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ.

Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân và đoàn công tác đã dự giờ giảng một số môn học; đi thăm một số trung tâm, phòng thí nghiệm trọng điểm, Bảo tàng Nhân học, Trung tâm nghiệp vụ; làm việc với lãnh đạo hai Trường Đại học Khoa học tự nhiên và Đại học Khoa học xã hội và nhân văn và làm việc với lãnh đạo Đại học Quốc gia Hà Nội.

Tại cuộc họp với các lãnh đạo chủ chốt của Đại học Quốc gia Hà Nội, sau khi nghe báo cáo của Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội; ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến kết luận như sau:

1. Đại học Quốc gia Hà Nội là một Trung tâm đại học lớn của cả nước gồm nhiều trường đại học, có vị trí và vai trò quan trọng về đào tạo nguồn nhân lực trình độ đại học, sau đại học, nghiên cứu ứng dụng khoa học - công nghệ đa ngành, đa lĩnh vực chất lượng cao. Với truyền thống của Trường Đại học Tổng hợp và các trường đại học trước đây khi hợp nhất thành lập, nhiều năm qua, Đại học Quốc gia Hà Nội đã có sự phấn đấu vươn lên không ngừng; phát triển về mọi mặt; hoàn thiện về mô hình, tổ chức, từng bước nâng cao chất lượng đào tạo, đạt được nhiều thành tích trong đào tạo nguồn nhân lực và nghiên cứu khoa học - công nghệ, đóng góp tích cực vào sự nghiệp đổi mới nền giáo dục đại học Việt Nam và sự nghiệp đổi mới và phát triển của đất nước.

Tuy nhiên, việc xây dựng và phát triển của Đại học Quốc gia Hà Nội vẫn còn chậm, chưa thật sự đáp ứng với yêu cầu thực tiễn và tương xứng với tiềm năng, thế mạnh của trung tâm Đại học lớn của cả nước; cần phải có sự tập trung hơn nữa trong công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện để đẩy nhanh tốc độ phát triển, xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội sớm trở thành một Trung tâm đại học lớn, chất lượng cao, trọng điểm của cả nước, ngang tầm với trình độ khu vực và quốc tế.

2. Những nhiệm vụ cần tập trung:

a) Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng đào tạo; thực hiện đào tạo theo nhu cầu xã hội. Căn cứ vào tiêu chí phát triển của Đại học Quốc gia, xác định rõ các ngành mũi nhọn, chủ lực (trong tương quan với các ngành khác) để tập trung xây dựng chương trình đào tạo chất lượng cao. Đồng thời phát triển, mở rộng ngành, chuyên ngành đào tạo hợp lý. Đại học Quốc gia Hà Nội cần nghiên cứu xác định rõ mục tiêu của các ngành nghề đào tạo, gắn với nhu cầu của xã hội, để sau khi tốt nghiệp hầu hết sinh viên có việc làm; phối hợp chặt chẽ với các cơ sở sử dụng lao động để xây dựng định hướng phát triển mở rộng ngành nghề, quy mô đào tạo và xác định kế hoạch đào tạo hàng năm hợp lý, đạt hiệu quả cao.

Đại học Quốc gia Hà Nội cần triển khai xây dựng Trung tâm đánh giá, kiểm định chất lượng giáo dục phía Bắc để đáp ứng nhu cầu đánh giá chất lượng của các cơ sở đào tạo đại học, cao đẳng. Khi đủ điều kiện, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ cấp phép hoạt động như Trung tâm của khu vực.

b) Tập trung xây dựng, sử dụng và khai thác có hiệu quả hệ thống phòng thí nghiệm hiện đại, đồng bộ, liên hoàn phục vụ đào tạo chất lượng cao, nghiên cứu và chuyển giao công nghệ; giao Đại học Quốc gia Hà Nội phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh, Viện Khoa học Công nghệ Việt Nam nghiên cứu, đề xuất về cơ chế phối hợp sử dụng chuỗi các phòng thí nghiệm cùng ngành nghề, phục vụ cho công tác nghiên cứu khoa học, gắn với các đề tài nghiên cứu và nhiệm vụ đào tạo tiến sĩ.

Đại học Quốc gia Hà Nội phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất giải pháp đẩy mạnh chương trình đào tạo tiến sĩ tại Đại học Quốc gia, bổ sung đội ngũ cán bộ khoa học có trình độ, chất lượng cao cho các cơ sở giáo dục đại học khác trong cả nước.

c) Giao Đại học Quốc gia Hà Nội chủ trì, phối hợp với Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh và Viện Khoa học Công nghệ Việt Nam nghiên cứu, đề xuất định hướng, giải pháp tổ chức thực hiện đào tạo, bồi dưỡng các tài năng khoa học cho nền khoa học của Việt Nam, trước hết là trong lĩnh vực khoa học tự nhiên, khoa học công nghệ.

d) Tiếp tục nghiên cứu, xác định rõ cơ chế tổ chức và hoạt động hợp lý, hiệu quả, phù hợp với mô hình mới của các Đại học Quốc gia; cùng với Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với Bộ Nội vụ và các cơ quan để sớm hoàn thành dự thảo Nghị định sửa đổi về Đại học Quốc gia, trình Chính phủ xem xét, phê duyệt.

đ) Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì cùng các Đại học Quốc gia và Đại học vùng, trong quý I năm 2009 tổ chức Hội nghị đánh giá, tổng kết về mô hình tổ chức Đại học Quốc gia và ba Đại học vùng, trên cơ sở đó đề xuất kiến nghị bổ sung, điều chỉnh những cơ chế, chính sách hợp lý để phát triển các Đại học này.

3. Về kiến nghị thành lập Trường Đại học Giáo dục thuộc Đại học Quốc gia Hà Nội: Đại học Quốc gia Hà Nội báo cáo kết quả thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo năm 2007 để Bộ Giáo dục và Đào tạo hoàn thiện hồ sơ đề án thành lập theo quy định, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

4. Về các đề tài nghiên cứu khoa học: Đại học Quốc gia Hà Nội làm việc với Bộ Khoa học và Công nghệ để xem xét, thực hiện theo đúng quy định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Đại học Quốc gia Hà Nội, các Bộ và các cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các PTT Chính phủ;
- Các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Khoa học và Công nghệ,
Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ;
- ĐHQG thành phố Hồ Chí Minh;
- ĐHQG Hà Nội;
- Trường ĐH Khoa học tự nhiên - ĐHQG Hà Nội;
- Trường ĐH Khoa học Xã hội và Nhân văn - ĐHQG Hà Nội;
- Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Văn phòng Quốc hội;
- Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh, Thiếu nhi và Nhi đồng của Quốc hội;
- VPCP: BTCN, các PCN, TTĐT, các Vụ: TH, ĐP, TCCB;
- Lưu: VT, KGVX (4).
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