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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG CỦA BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ TRIỂN KHAI QUYẾT ĐỊNH SỐ 1129/QĐ-TTG NGÀY 18 THÁNG 8 NĂM 2008 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 22-CT/TW CỦA BAN BÍ THƯ VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG QUAN HỆ LAO ĐỘNG HÀI HÒA, ỔN ĐỊNH VÀ TIẾN BỘ TRONG DOANH NGHIỆP 

BỘ TRƯỞNG BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ 
Căn cứ Nghị định số 61/2003/NĐ-CP ngày 06 tháng 6 năm 2003 của Chính phủ quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
Căn cứ Quyết định số 1129/QĐ-TTg ngày 18 tháng 8 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch triển khai Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05 tháng 6 năm 2008 của Ban Bí thư về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Quản lý Khu công nghiệp và khu chế xuất,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch hành động của Bộ Kế hoạch và Đầu tư triển khai Quyết định số 1129/QĐ-TTg ngày 18 tháng 8 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch triển khai Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05 tháng 6 năm 2008 của Ban Bí thư về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Các Ông Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Quản lý Khu công nghiệp và khu chế xuất, Chủ tịch Hiệp hội doanh nghiệp đầu tư nước ngoài và Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

 

	 

Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: Lao động - Thương binh và Xã hội, Xây dựng, Nội vụ, Thông tin và Truyền thông, Công an;
- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các Sở Kế hoạch và Đầu tư cấp tỉnh;
- Các Ban Quản lý các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế;
- Lãnh đạo Bộ;
- Như Điều 3;
- Lưu VT, KCN.
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KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG CỦA BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ
TRIỂN KHAI QUYẾT ĐỊNH SỐ 1129/QĐ-TTG NGÀY 18 THÁNG 8 NĂM 2008 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 22-CT/TW CỦA BAN BÍ THƯ VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG QUAN HỆ LAO ĐỘNG HÀI HÒA, ỔN ĐỊNH VÀ TIẾN BỘ TRONG DOANH NGHIỆP 
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1440/QĐ-BKH ngày 28 tháng 10 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư) 
Trong thời gian qua, đình công ở một số doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài sử dụng nhiều lao động trong các lĩnh vực như dệt may, da giầy,… có xu hướng gia tăng, ảnh hưởng xấu đến tình hình sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, trật tự an ninh xã hội, môi trường đầu tư nước ta. Trước tình hình đó, Ban Bí thư Trung ương Đảng đã ban hành Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05/6/2008 về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.

Ngày 18/8/2008, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 1129/QĐ-TTg ban hành Kế hoạch triển khai Chỉ thị số 22-CT/TW nêu trên.

Để thực hiện nhiệm vụ của Bộ Kế hoạch và Đầu tư được Thủ tướng Chính phủ giao tại Quyết định số 1129/QĐ-TTg ngày 18 tháng 8 năm 2008, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư yêu cầu các đơn vị thực hiện một số nhiệm vụ sau:

I. NHỮNG NHIỆM VỤ CHỦ YẾU
1. Vụ Quản lý Khu công nghiệp và khu chế xuất
a. Làm đầu mối phối hợp với các đơn vị: Cục Đầu tư nước ngoài, Vụ Pháp chế, Cục Phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ, Vụ Lao động - Văn hóa - Xã hội, Vụ Khoa học Giáo dục - Tài nguyên và Môi trường, Vụ Kinh tế địa phương và Lãnh thổ và các đơn vị liên quan khác rà soát, tổng hợp vướng mắc phát sinh khi thực hiện Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008.

Trong Quý IV/2008, chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan trên tổ chức hội nghị sơ kết đánh giá về thực hiện Nghị định 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008 và tổng hợp để trình Thủ tướng Chính phủ.

b. Làm đầu mối của Bộ phối hợp với các Bộ ngành liên quan thực hiện phân cấp, ủy quyền theo Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008, trong đó làm rõ cơ chế phân cấp và phối hợp giữa cơ quan quản lý lao động cấp tỉnh và Ban Quản lý các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế trong quản lý nhà nước về lao động trên địa bàn, báo cáo Lãnh đạo Bộ để trình Thủ tướng Chính phủ trong Quý II/2009.

c. Định kỳ 6 tháng, làm đầu mối của Bộ với sự tham gia của Cục Đầu tư nước ngoài, Cục Phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, Vụ Pháp chế, Vụ Lao động - Văn hóa - Xã hội, Vụ Kinh tế Địa phương và Lãnh thổ, Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế TW và các đơn vị liên quan khác phối hợp với UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW và các Ban Quản lý KCN cấp tỉnh tổ chức đối thoại với các nhà đầu tư trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế, đặc biệt là các nhà đầu tư nước ngoài và các doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động về thực hiện chính sách và pháp luật hiện hành, trong đó có vấn đề thực hiện đúng các chế độ, chính sách đối với người lao động.

d. Chủ trì thực hiện sửa đổi Quyết định số 183/2004/QĐ-TTg ngày 19/10/2004 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế hỗ trợ vốn ngân sách Trung ương để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật khu công nghiệp tại các địa phương có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn, báo cáo Lãnh đạo Bộ, trình Thủ tướng trong Quý IV/2008.

e. Chủ trì xây dựng cơ chế chính sách hỗ trợ vốn từ ngân sách Trung ương cho xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật các Khu kinh tế, báo cáo Lãnh đạo Bộ để trình Thủ tướng Chính phủ trong Quý II/2009.

2. Vụ Pháp chế
a. Chủ trì phối hợp với Cục Đầu tư nước ngoài, Cục Phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế TW, Vụ Quản lý KCN&KCX và các đơn vị liên quan hoàn chỉnh Thông tư hướng dẫn thực hiện Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư, trình Bộ trưởng ban hành trong Quý IV/2008.

b. Định kỳ 6 tháng, rà soát, tổng hợp các vướng mắc trong việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

3. Cục Đầu tư nước ngoài:
a. Định kỳ 6 tháng, làm đầu mối của Bộ với sự tham gia của Vụ Quản lý KCN&KCX, Cục Phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, Vụ Pháp chế, Vụ Lao động - Văn hóa - Xã hội, Vụ Kinh tế địa phương và Lãnh thổ, Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế TW và các đơn vị liên quan khác phối hợp với UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW tổ chức đối thoại với các nhà đầu tư ngoài khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế, đặc biệt là các nhà đầu tư nước ngoài và các doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động về thực hiện chính sách và pháp luật hiện hành, trong đó có vấn đề thực hiện đúng các chế độ, chính sách đối với người lao động.

b. Hàng năm, dành ưu tiên cho các chương trình xúc tiến đầu tư vào vùng nông thôn, miền núi.

4. Viện Nghiên cứu Quản lý Kinh tế TW:
a. Làm đầu mối của Bộ tham gia với Bộ Xây dựng nghiên cứu, trình Chính phủ Đề án phát triển, xây dựng công trình sinh hoạt văn hóa, cơ sở phúc lợi xã hội tại các khu công nghiệp tập trung.

b. Làm đầu mối nghiên cứu chính sách khuyến khích các dự án đầu tư vào các vùng nông thôn, miền núi để sử dụng hợp lý lực lượng lao động tại chỗ, có thể xem xét lồng ghép thực hiện trong các Dự án đang triển khai, trình Thủ tướng Chính phủ trong Quý II/2009.

c. Tiếp tục hoàn thiện Đề án nhà ở cho công nhân tại khu công nghiệp, khu chế xuất trình Thủ tướng Chính phủ trong Quý II/2009.

5. Vụ Khoa học Giáo dục, Tài nguyên và Môi trường:
Làm đầu mối của Bộ tham gia với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nghiên cứu xây dựng chiến lược, quy hoạch, chính sách phát triển dạy nghề và nâng cao trình độ văn hóa, trình độ tay nghề gắn liền với giáo dục pháp luật và ý thức tác phong lao động công nghiệp cho công nhân.

6. Vụ Lao động, Văn hóa, Xã hội:
a. Làm đầu mối của Bộ tham gia với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh giải quyết đình công tại các doanh nghiệp khi có yêu cầu.

b. Làm đầu mối của Bộ tham gia với Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thực hiện các nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ giao tại điểm 1 và 3 của Kế hoạch triển khai Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05/6/2008 của Ban Bí thư ban hành kèm theo Quyết định số 1129/QĐ-TTg nêu trên (trừ nhiệm vụ liên quan đến dạy nghề) khi có yêu cầu.

7. Vụ Kinh tế Địa phương và Lãnh thổ:
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan theo dõi, tổng hợp việc thực hiện cơ chế chính sách hỗ trợ trên địa bàn vùng nông thôn và miền núi, trong đó có vấn đề ưu đãi thu hút đầu tư vào các ngành sử dụng nhiều lao động địa phương, định kỳ hàng năm báo cáo Lãnh đạo Bộ.

8. Các cơ quan báo chí:
a. Tổ chức tuyên truyền về thực hiện chính sách, pháp luật đầu tư và lao động.

b. Đưa tin chính xác các vụ việc liên quan đến lao động, đình công.

9. Hiệp hội doanh nghiệp đầu tư nước ngoài:
Thường xuyên tổ chức sinh hoạt, trao đổi về chủ trương chính sách của Đảng và nhà nước về đầu tư và lao động, kinh nghiệm xử lý các vấn đề liên quan tới lao động, kịp thời phản ánh nguyện vọng và kiến nghị của doanh nghiệp hội viên về thực hiện chính sách, pháp luật lao động của Việt Nam tới các cơ quan có thẩm quyền.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trên cơ sở những nhiệm vụ chủ yếu trong kế hoạch này và căn cứ chức năng nhiệm vụ đã được phân công, Thủ trưởng các đơn vị chủ trì chủ động tổ chức triển khai thực hiện. Các đơn vị liên quan có trách nhiệm tham gia phối hợp thực hiện khi có yêu cầu. Đối với những nhiệm vụ không phải thực hiện theo các Đề án, chương trình, cần tổ chức triển khai ngay theo chức năng nhiệm vụ để đảm bảo thực hiện kịp thời và hiệu quả những nội dung của kế hoạch này.

2. Giao Vụ Quản lý Khu công nghiệp và khu chế xuất chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan đôn đốc các đơn vị thực hiện và định kỳ hàng năm báo cáo Lãnh đạo Bộ và các cơ quan có liên quan.

3. Trong quá trình thực hiện kế hoạch này, nếu cần sửa đổi, bổ sung, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị chủ động báo cáo Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.
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