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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Cà Mau
Trả lời công văn số 1159/CT-THNVDT ngày 28/8/2008 của Cục thuế tỉnh Cà Mau đề nghị hướng dẫn về ưu đãi đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1) Ưu đãi đầu tư mở rộng:
Trường hợp Công ty TNHH TMDV & XNK Huỳnh Hương được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh vào ngày 09/7/2007 và lập dự án đầu tư Nhà máy chế biến Thủy sản xuất nhập khẩu vào tháng 6/2008 thì dự án đầu tư được hưởng ưu đãi đầu tư mở rộng theo hướng dẫn tại điểm 2 Mục IV phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính.
2) Ưu đãi đầu tư cơ sở sản xuất mới:
Tại điểm 8 Điều 3 Luật Đầu tư được Quốc hội thông qua ngày 29/11/2005 quy định:
"Dự án đầu tư là tập hợp các đề xuất bỏ vốn trung và dài hạn để tiến hành các hoạt động đầu tư trên địa bàn cụ thể, trong khoảng thời gian xác định".
Tại điểm 3 Điều 50 Luật Đầu tư nêu trên quy định:
"3. Nhà đầu tư trong nước có dự án đầu tư gắn với việc thành lập tổ chức kinh tế thì thực hiện đăng ký kinh doanh theo quy định của Luật doanh nghiệp, pháp luật có liên quan và thực hiện thủ tục đầu tư theo quy định của Luật này".
Khi cơ sở sản xuất mới đi vào hoạt động phải thoả mãn điều kiện thực hiện đăng ký kinh doanh theo quy định của Luật doanh nghiệp, pháp luật có liên quan. Khi thực hiện đăng ký kinh doanh, nhà đầu tư phải có dự án đầu tư vào hoạt động sản xuất gắn với việc thành lập. Do đó, trường hợp "cơ sở sản xuất mới thành lập" theo điểm 1 Mục IV phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC nêu trên đã bao gồm dự án đầu tư gắn với việc thành lập.
3) Công tác quản lý thuế:
Trường hợp công ty đăng ký thuế và nộp thuế tại tỉnh Cà Mau có dự án đầu tư tại tỉnh Kiên Giang, theo ý kiến của Cục thuế Cà Mau trường hợp này là đầu tư mở rộng nhưng UBND tỉnh Kiên Giang cấp Giấy chứng nhận đầu tư mới là chưa đúng quy định của pháp luật. Đề nghị Cục thuế tỉnh Cà mau phối hợp với Cục thuế tỉnh Kiên Giang báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét quyết định theo đúng quy định của pháp luật./.
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