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Kính gửi: Ban quản lý Dự án công trình Giao Thông- Sở Giao thông Vận tải Nghệ An

Trả lời Văn bản số 1084/CV-QLDA-KHTH ngày 03/11/2008 của Ban quản lý Dự án công trình Giao Thông, tỉnh Nghệ An đề nghị hướng dẫn áp dụng Thông tư số 09/2008/TT-BXD của Bộ Xây dựng, về việc này Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Thông tư số 09/2008/TT-BXD ngày 17/4/2008 và Văn bản số 1551/BXD-KTXD ngày 1/8/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh hình thức giá hợp đồng đối với các hợp đồng đã lỡ thực hiện hình thức giá hợp đồng trọn gói, giá hợp đồng theo đơn giá cố định do giá vật liệu xây dựng biến động ngoài khả năng kiểm soát của chủ đầu tư và nhà thầu; Để đảm bảo tiến độ, hiệu quả của dự án, những hợp đồng thi công công trình, gói thầu xây dựng như nêu trong Văn bản số 1084/CV-QLDA-KHTH ký trước năm 2007, trong quá trình thực hiện hợp đồng mà nhà thầu này (nhà thầu cũ) không đủ năng lực thực hiện hợp đồng và được người quyết định đầu tư (Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh Nghệ An) cho phép thanh lý hợp đồng đối với các nhà thầu cũ để ký hợp đồng với nhà thầu mới trên cơ sở đơn giá, giá hợp đồng của nhà thầu cũ thì việc tính bù giá chênh lệch vật liệu là chênh lệch giữa giá vật liệu tại thời điểm điều chỉnh (thời điểm nghiệm thu khối lượng hoàn thành) so với giá vật liệu xây dựng trúng thầu của nhà thầu cũ. 

Căn cứ ý kiến nêu trên, trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc Ban quản lý Dự án công trình Giao Thông báo cáo Sở Xây dựng tỉnh Nghệ An để được hướng dẫn thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu VP,Vụ KTXD, M5.
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