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V/v kiểm toán báo cáo tài chính năm của công ty đại chúng đăng ký giao dịch trên TTGDCK Hà Nội 
	Hà Nội, ngày 21 tháng 11 năm 2008


 
Kính gửi: Các công ty đại chúng chưa niêm yết
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính về việc triển khai thị trường giao dịch của công ty đại chúng chưa niêm yết tại TTGDCK Hà Nội, UBCKNN thông báo việc thực hiện kiểm toán báo cáo tài chính của các công ty đại chúng đăng ký giao dịch tại TTGDCK Hà Nội như sau:
- Đối với công ty đại chúng đăng ký giao dịch tại TTGDCK Hà Nội vào quý IV/2008: chấp thuận báo cáo tài chính năm 2007 được kiểm toán bởi Công ty kiểm toán đủ điều kiện thực hiện kiểm toán năm 2008 và năm 2009 do Hội Kiểm toán viên hành nghề Việt Nam (VACPA) xác nhận và thông báo công khai trong Danh sách các Công ty kiểm toán đã đăng ký hành nghề và đủ điều kiện thực hiện kiểm toán năm 2008 và năm 2009.
- Bắt đầu từ năm 2008, báo cáo tài chính của công ty đại chúng có cổ phiếu đăng ký giao dịch trên TTGDCK Hà Nội phải được kiểm toán bởi tổ chức kiểm toán được UBCKNN chấp thuận như quy định tại Thông tư 38/2007/TT-BTC.
- Đối với các công ty đại chúng chưa niêm yết và cũng chưa đăng ký giao dịch trên TTGDCK Hà Nội, có thể thực hiện kiểm toán báo cáo tài chính năm bởi tổ chức kiểm toán đủ điều kiện do VACPA xác nhận.
Các công ty đại chúng chưa niêm yết có thể lựa chọn những công ty kiểm toán đủ điều kiện thực hiện kiểm toán được đăng tải trên trang Web của Bộ Tài chính và trang Web của Hội kiểm toán viên hành nghề Việt Nam (www.vacpa.org.vn).
Ủy ban Chứng khoán Nhà nước xin thông báo để các công ty đại chúng chưa niêm yết thực hiện./.
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