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Kính gửi: Hiệp hội Bảo hiểm Việt Nam
Tổng cục Thuế nhận được một số kiến nghị về việc chính sách thuế đối với phí tái bảo hiểm ra nước ngoài. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Theo Điều 2 Luật thuế GTGT quy định đối tượng chịu thuế GTGT là hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam, trừ các đối tượng thuộc diện không chịu thuế GTGT.
- Theo Điều 1 và Điều 6 Luật thuế TNDN quy định:
+ Thu nhập chịu thuế TNDN bao gồm thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ và thu nhập khác, kể cả thu nhập thu được từ hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ ở nước ngoài.
+ Các công ty ở nước ngoài có cơ sở thường trú tại Việt Nam thuộc đối tượng nộp thuế tại Việt Nam.
- Tại Điểm 1, Điểm 2 Mục I Phần A Thông tư số 05/2005/TT-BTC ngày 11/1/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thuế áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam quy định phạm vi thu thuế GTGT, thuế TNDN đối với các đối tượng là: Tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam, cá nhân nước ngoài hành nghề độc lập kinh doanh tại Việt Nam, kể cả tại các vùng lãnh hải của Việt Nam, các vùng ở ngoài và gắn liền với lãnh hải Việt Nam và phù hợp với luật pháp Việt Nam, luật pháp quốc tế...việc kinh doanh được tiến hành trên cơ sở hợp đồng, hoặc thoả thuận, hoặc cam kết với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc với tổ chức, cá nhân nước ngoài khác đang hoạt động kinh doanh tại Việt Nam; Tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh nhưng không hiện diện tại Việt Nam, có thu nhập phát sinh tại Việt Nam thuộc đối tượng áp dụng của Thông tư này.
Công ty bảo hiểm nước ngoài nhận tái bảo hiểm từ các doanh nghiệp bảo hiểm Việt Nam là tổ chức nước ngoài kinh doanh không hiện diện tại Việt Nam nhưng có thu nhập phát sinh tại Việt Nam nên thuộc đối tượng nộp thuế theo quy định của Luật thuế GTGT, Luật thuế TNDN và hướng dẫn tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.
Căn cứ theo các quy định và hướng dẫn trên, Bộ Tài chính đã ban hành công văn số 11540/BTC-TCT ngày 29/9/2008 hướng dẫn nghĩa vụ thuế trong trường hợp các Công ty bảo hiểm tại Việt Nam thực hiện nghiệp vụ tái bảo hiểm ra nước ngoài đối với các dịch vụ bảo hiểm cho tổ chức, cá nhân tại Việt Nam thì công ty ở nước ngoài nhận tái bảo hiểm thuộc đối tượng nộp thuế theo quy định tại Thông tư số 05/2005/TT-BTC nêu trên.
Trong trường hợp Công ty bảo hiểm ở nước ngoài không tạo thành cơ sở thường trú hoặc không thông qua cơ sở thường trú của Công ty bảo hiểm ở nước ngoài tại Việt Nam theo quy định của Hiệp định tránh đánh thuế hai lần ký giữa Việt Nam với các nước và vùng lãnh thổ mà Công ty bảo hiểm ở nước ngoài là đối tượng cư trú thì thu nhập do Công ty bảo hiểm ở nước ngoài thu được từ hoạt động nhận tái bảo hiểm sẽ được miễn thuế TNDN tại Việt Nam theo Hiệp định tránh đánh thuế hai lần mà Việt Nam đã ký với các nước và vùng lãnh thổ.
Đề nghị Hiệp hội Bảo hiểm Việt Nam thông báo các Công ty bảo hiểm Việt Nam tái bảo hiểm ra nước ngoài hướng dẫn và hỗ trợ công ty bảo hiểm nước ngoài thực hiện các thủ tục như hướng dẫn tại Mục X, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính để được miễn thuế TNDN đối với thu nhập phí tái bảo hiểm từ Việt Nam.
Tổng cục Thuế thông báo để Hiệp hội Bảo hiểm Việt Nam được biết./.
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