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Knh gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Trong thời gian qua, Bộ Tư pháp nhận được phản ánh của một số Sở Tư pháp trong đó có Sở Tư pháp tỉnh Tiền Giang, Hà Nam ... về mức thu lệ phí chứng thực các hợp đồng, giao dịch của Uỷ ban nhân dân cấp huyện, cấp xã. Về vấn đề này, Bộ Tư pháp có ý kiến như sau:
Thực hiện Điều 7 của Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18/5/2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký, ngày 17/10/2008, Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp đã ban hành Thông tư liên tịch số 92/2008/TTLT/BTC-BTP hướng dẫn về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí cấp bản sao, lệ phí chứng thực. Theo hướng dẫn tại điểm 1 mục III của Thông tư liên tịch số 92/TTLT/BTC-BTP nêu trên thì “Thông tư này thay thế nội dung hướng dẫn về lệ phí chứng thực bản sao, chữ ký tại Thông tư liên tịch số 93/2001/TTLT-BTC-BTP ngày 21/11/2001 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp hướng dẫn chế độ thu, nộp và quản lý sử dụng phí, lệ phí công chứng, chứng thực”. 
Như vậy, Thông tư liên tịch số 92/2008/TTLT/BTC-BTP không hướng dẫn về lệ phí chứng thực các hợp đồng, giao dịch của Uỷ ban nhân dân cấp huyện, cấp xã. Do đó, khi chứng thực các hợp đồng, giao dịch, Uỷ ban nhân dân cấp huyện tiếp tục thực hiện việc thu lệ phí theo mức thu tại Phụ lục số 2 Biểu mức thu lệ phí áp dụng tại Uỷ ban nhân dân cấp huyện ban hành kèm theo Thông tư liên tịch số 93/2001/TTLT/BTC-BTP. Đối với Uỷ ban nhân dân cấp xã, theo Công văn số 5886/TC-CST ngày 17/5/2005 của Bộ Tài chính thì khi thực hiện chứng thực các hợp đồng, văn bản về bất động sản, Uỷ ban nhân dân cấp xã được thu lệ phí chứng thực theo mức thu lệ phí chứng thực của Uỷ ban nhân dân cấp huyện như đã nêu trên./.
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