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	Số: 2279/BXD-TCCB
V/v: mở lớp đại học Xây dựng hệ vừa làm vừa học tại tỉnh Điện Biên
	Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2008


 
Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên
Phúc đáp Công văn số 1125/UBND-VX ngày 13/10/2008 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên đề nghị mở lớp đại học Xây dựng các chuyên ngành: Quản lý đô thị, Xây dựng dân dụng hệ vừa làm vừa học tại tỉnh Điện Biên, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Trong những năm qua, việc đào tạo cán bộ khoa học kỹ thuật ngành Xây dựng cho các địa phương có các xã, huyện vùng cao, vùng sâu, hải đảo…thông qua một số hình thức như: đào tạo cử tuyển theo chỉ tiêu được Nhà nước giao, đào tạo theo địa chỉ theo yêu cầu của Uỷ ban nhân dân tỉnh được Bộ Xây dựng và Giáo dục & Đào tạo chấp thuận giao chỉ tiêu… đã góp phần tăng cường chất lượng nguồn nhân lực cho các địa phương. Tuy nhiên số lượng đã đào tạo cho các địa phương - trong đó có tỉnh Điện Biên - là rất hạn chế (Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội đã đào tạo theo hình thức cử tuyển và đào tạo theo địa chỉ cho tỉnh Điện Biên khoảng 15 - 20 chỉ tiêu/năm), vẫn chưa đáp ứng được yêu cầu nguồn nhân lực, đặc biệt là nhân lực có trình độ cao cho các tỉnh còn nhiều khó khăn như tỉnh Điện Biên. Vì vậy, Bộ Xây dựng ủng hộ chủ trương của Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc tổ chức tại địa phương các lớp đại học chuyên ngành Xây dựng theo hình thức vừa làm vừa học để đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội và đảm bảo an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh Điện Biên;
- Đề nghị Uỷ ban nhân dân tỉnh Điện Biên cử cán bộ làm việc trực tiếp với Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội về các nội dung, thủ tục cần thiết để báo cáo các Bộ, Ngành liên quan có cơ sở xem xét, cho phép Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội mở các lớp đại học Xây dựng hệ vừa làm vừa học, tổ chức tại tỉnh Điện Biên theo đề nghị của địa phương./.
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