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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 3599/HQTP-NV ngày 31/10/2007 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh v/v thủ tục hải quan đối với loại hình hàng hóa mua nguyên vật liệu ở nước ngoài và đặt gia công ở nước ngoài khác, sau đó nhập khẩu về Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 1, Điều 38, Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ thì thương nhân đặt hàng hóa gia công ở nước ngoài “được tạm xuất khẩu máy móc, thiết bị, nguyên liệu, phụ liệu, vật tư hoặc chuyển cửa khẩu máy móc thiết bị, nguyên liệu, phụ liệu, vật tư từ nước thứ 3 cho bên nhận gia công để bên nhận gia công để thực hiện hợp đồng gia công”.
Chính sách thuế đối với hàng hóa gia công được hướng dẫn tại điểm 1.4, mục I, phần D, Thông tư 59/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính. Theo đó, hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài để gia công cho phía Việt Nam theo hợp đồng gia công đã ký được miễn thuế xuất khẩu, khi nhập khẩu trở lại Việt Nam thì phải nộp thuế nhập khẩu đối với sản phẩm sau gia công (không tính thuế đối với phần trị giá của vật tư, nguyên liệu đã đưa đi gia công theo hợp đồng gia công đã ký; thuế suất thuế nhập khẩu tính theo sản phẩm sau gia công nhập khẩu; xuất xứ của sản phẩm theo qui định về xuất xứ của Bộ Thương mại…).
Trường hợp Công ty TNHH Thành Công đặt gia công hàng hóa ở nước ngoài nhưng không xuất khẩu nguyên liệu từ Việt Nam mà mua nguyên phụ liệu từ nước thứ 3 theo phương thức chuyển khẩu để cung cấp cho bên nhận gia công thì sản phẩm sau khi gia công ở nước ngoài (không được cấu thành từ nguyên liệu trong nước đưa đi gia công) nhập khẩu về Việt Nam phải nộp thuế nhập khẩu, thuế GTGT và thuế TTĐB (nếu có) theo thực tế sản phẩm nhập khẩu.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết, thực hiện./.
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