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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP GIAO BAN BỘ THÁNG 10/2008

Ngày 05/11/2008, thừa uỷ nhiệm của Bộ trưởng, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã chủ trì họp giao ban Bộ thường kỳ tháng 10/2008. Dự họp có các Thứ trưởng: Nguyễn Hồng Trường, Lê Mạnh Hùng; Văn phòng Ban cán sự Đảng Bộ, Đảng uỷ cơ quan Bộ, Công đoàn GTVT VN, Công đoàn cơ quan Bộ, Đoàn TNCS HCM cơ quan Bộ; các đồng chí lãnh đạo Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, các Vụ, Cục, Ban phòng chống lụt bão - tìm kiếm cứu nạn Bộ, Trung tâm Công nghệ thông tin, Viện Chiến lược phát triển GTVT, Văn phòng Uỷ ban ATGTQG, Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước các dự án ngành GTVT, Báo GTVT, Báo Bạn đường và Tạp chí GTVT.

Sau khi nghe Văn phòng Bộ trình bày báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng 10, trọng tâm công tác tháng 11/2008; ý kiến phát biểu của các Thứ trưởng, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã kết luận như sau:

Trong tháng 10 vừa qua, với sự chỉ đạo quyết liệt của lãnh đạo Bộ và các cơ quan, đơn vị, toàn ngành đã thu được những kết quả tốt, cụ thể: sản lượng vận tải tiếp tục đạt mức tăng trưởng cao kể cả vận tải hành khách và vận tải hàng hoá, đã đáp ứng được nhu cầu; công tác giải ngân xây dựng cơ bản trong các tháng 8, 9, 10 đã tăng và có chuyển biến tích cực; tai nạn giao thông giảm trên cả 3 tiêu chí; công tác đảm bảo an toàn giao thông và khắc phục hậu quả lũ lụt cơ bản đáp ứng được yêu cầu; công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật đạt được kết quả ban đầu, đặc biệt là đã hoàn thành đề án xây dựng Luật Giao thông đường bộ (sửa đổi) trình Quốc hội thông qua.

Thứ trưởng Thường trực Ngô Thịnh Đức phê duyệt nội dung công tác tháng 11/2008 của các Cục, Vụ, Thanh tra Bộ đã được Văn phòng Bộ cập nhật trong báo cáo giao ban, ý kiến chỉ đạo của các Thứ trưởng đối với các cơ quan, đơn vị và nhấn mạnh thêm các vấn đề trọng tâm sau đây:

1. Công tác soạn thảo và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật
Bộ đã có văn bản báo cáo Văn phòng Chính phủ xin điều chỉnh lần cuối cùng về thời hạn trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ các đề án, vì vậy Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị phải chịu trách nhiệm kiểm tra, chỉ đạo, bám sát vào các chương trình, đề án đã đăng ký để thực hiện đúng tiến độ, không để chậm trễ, không được điều chỉnh lại tiến độ của các đề án. 

2. Về công tác quản lý đầu tư xây dựng cơ bản 
- Việc giải ngân các dự án đã có chuyển biến tích cực, nhất là giải ngân nguồn vốn trái phiếu Chính phủ. Các cơ quan, đơn vị, các chủ đầu tư cần tập trung chỉ đạo quyết liệt, đẩy nhanh tiến độ thi công, nghiệm thu thanh toán và giải ngân các dự án để hoàn thành kế hoạch đã đăng ký.

- Vụ Kế hoạch đầu tư trên cơ sở tổng hợp báo cáo của các đơn vị đề xuất điều chỉnh kế hoạch, điều chỉnh vốn cho các dự án và tổng hợp việc đăng ký kế hoạch năm 2009 báo cáo lãnh đạo Bộ chậm nhất vào ngày 20/12/2008.

- Cục Quản lý xây dựng và chất lượng CTGT tiếp tục đôn đốc các chủ đầu tư, Ban quản lý dự án, các nhà thầu khẩn trương hoàn thành đúng tiến độ các dự án đã đăng ký vào cuối năm 2008, lên danh mục các dự án khởi công và hoàn thành trong năm 2009.

- Về việc điều chỉnh giá: Bộ GTVT đã ban hành các văn bản hướng dẫn điều chỉnh khi giá tăng và lạm phát. Thời gian gần đây giá các vật tư như sắt thép, xi măng, xăng dầu giảm, Bộ giao Cục Quản lý xây dựng và chất lượng CTGT phối hợp Vụ Kế hoạch Đầu tư, Vụ Tài chính tham mưu nội dung điều chỉnh cho phù hợp, theo hướng bù trừ, thanh toán trực tiếp và kiểm soát được giá. Sau ngày 20/11/2008 có phương án chính thức, lấy ý kiến tham gia của các cục quản lý chuyên ngành.

- Về các vấn đề liên quan đến tư vấn: đã bộc lộ nhiều bất cập, tư vấn chưa theo kịp nhiệm vụ hiện nay, quan điểm về mặt kỹ thuật còn nhiều khác nhau, các tồn tại về mô hình tổ chức chưa được giải quyết, năng lực đội ngũ tư vấn còn hạn chế dẫn đến việc các dự án phải điều chỉnh nhiều, ảnh hưởng đến tiến độ triển khai. Thứ trưởng thường trực giao Vụ Tổ chức Cán bộ xem xét cụ thể về vấn đề cổ phần hoá một cách triệt để các công ty tư vấn, xem xét lại mô hình Công ty mẹ - Công ty con của Tổng công ty Tư vấn thiết kế giao thông vận tải (TEDI), cho phép liên doanh, liên kết với nước ngoài tham gia các dự án để nâng cao năng lực tư vấn.

3. Về công tác tổ chức cán bộ và đổi mới doanh nghiệp
- Vụ Tổ chức Cán bộ làm việc với lãnh đạo Cục Đường sông Việt Nam để thống nhất phương án chuyển đổi tên thành Cục Đường thuỷ nội địa Việt Nam.

- Vụ Tổ chức Cán bộ phối hợp Cục Hàng không Việt Nam nghiên cứu, tham mưu cơ chế thuê chuyên gia của Cục Hàng không Việt Nam.

- Rà soát lại việc chuyển đổi các doanh nghiệp công ích trực thuộc Cục Đường bộ Việt Nam và Cục Đường sông Việt Nam thành Công ty cổ phần.

4. Về an toàn giao thông
- Công tác an toàn giao thông tiếp tục thu được kết quả tích cực, các tiêu chí về tai nạn giao thông tháng sau tiếp tục giảm so với tháng trước. Để kiềm chế tai nạn giao thông, các đơn vị tiếp tục thực hiện các giải pháp bảo đảm bảo trật tự an toàn giao thông.

- Cục Đường bộ Việt Nam, Cục Đường sắt Việt Nam tiếp tục phối hợp thực hiện Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng Chính phủ giai đoạn 2; phối hợp với Cục Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, đặc biệt là trong dịp Lễ Noel, Tết Dương lịch và Tết Âm lịch 2009, đáp ứng nhu cầu đi lại của nhân dân.

5. Về công tác phòng chống lụt bão
- Tình hình lũ lụt còn diễn biến phức tạp trong thời gian tới, Bộ yêu cầu Cục Đường bộ Việt Nam, Cục Đường sông Việt Nam tập trung chỉ đạo công tác phòng chống lụt bão, túc trực thường xuyên 24/24 giờ. 

Cục Đường bộ Việt Nam, Cục Đường sông Việt Nam nghiên cứu phương án ứng phó trong trường hợp phân lũ đập Đáy và sông Hồng; chuẩn bị lực lượng chi viện cho Thành phố Hà Nội và các địa phương khi có yêu cầu.

6. Về tài chính
- Vụ Tài chính phối hợp với Cục Quản lý xây dựng và chất lượng CTGT tiếp tục làm việc với kiểm toán Nhà nước, phối hợp với các đơn vị sự nghiệp của Bộ kịp thời xử lý ngay các vấn đề trong quá trình kiểm toán.

- Vụ Tài chính tham mưu việc phân bổ nguồn vốn sự nghiệp còn lại của năm 2008. Cục Đường bộ Việt Nam phân bổ 300 tỷ đồng dự phòng lụt bão năm 2008, xây dựng phương án hiện đại hoá các trạm thu phí để trình Bộ phê duyệt.

- Vụ Tài chính chủ trì, phối hợp với Cục Hàng không Việt Nam nghiên cứu, làm việc với Bộ Tài chính về cơ chế tài chính của đoàn ra – đoàn vào của Cục Hàng không Việt Nam.

7. Một số vấn đề khác
- Thanh tra Bộ phối hợp với các Bộ, ngành để xây dựng kế hoạch thanh tra năm 2009.

- Các đơn vị thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng trong dịp tổng kết công tác năm 2008. Bộ dự kiến tổng kết công tác năm 2008 và triển khai nhiệm vụ năm 2009 trong tháng 01/2009.

- Đề nghị các Cục trưởng quan tâm xây dựng đơn giá các sản phẩm công ích do Nhà nước đặt hàng.

- Vụ Khoa học công nghệ chủ trì xây dựng quy trình ban hành văn bản quy chuẩn, tiêu chuẩn.

- Về đời sống cán bộ viên chức: Căn cứ vào Chỉ thị của Ban Cán sự Đảng bộ GTVT, các đồng chí Bí thư, Cục trưởng, Vụ trưởng xây dựng kế hoạch chăm lo đời sống cho cán bộ viên chức thuộc đơn vị. Vụ Tổ chức Cán bộ làm việc với Bộ Tài chính, Bộ Lao động thương binh và xã hội về vấn đề ăn trưa cho cán bộ viên chức cơ quan Bộ. Công đoàn ngành GTVT, Công đoàn cơ quan Bộ phối hợp đề xuất biện pháp giải quyết.

- Cục Đường bộ Việt Nam khẩn trương nghiên cứu và đề xuất đề án xây dựng trạm kiểm tra tải trọng xe tại Quốc lộ 70.

- Vụ Kế hoạch Đầu tư chủ trì, phối hợp với Cục Đường bộ Việt Nam, Cục Hàng Hải Việt Nam báo cáo Bộ phương án huy động vốn cho các dự án BOT ngành GTVT.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ xin thông báo để các đồng chí Thứ trưởng chỉ đạo và các đơn vị liên quan thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
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Các Ban QLDA thuộc Bộ;
Công ty ĐTPT đường cao tốc VN;
Lưu VT, TH (8b).
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