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CÔNG ĐIỆN 
BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
Điện: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An
Gói thầu NIP/CP4 QL48-3 đoạn Thái Hoà - Yên Hợp, tỉnh Nghệ An thuộc Dự án nâng cấp, cải tạo mạng lưới đường bộ (WB4) có tổng chiều dài 25km. Hiện nay Bộ GTVT đang tập trung chỉ đạo quyết liệt Ban QLDA2 và Nhà thầu khẩn trương thi công, đẩy nhanh tiến độ hoàn thành dự án. 
Tuy nhiên theo báo cáo của Ban QLDA 2, đến nay mặt bằng thi công Gói thầu QL48-3 vẫn còn vướng xôi đỗ với tổng số hộ còn vướng hơn 100 hộ, đặc biệt là tại các vị trí cầu; trong khi đó, yêu cầu tiến độ dự án rất cấp bách, hợp đồng xây lắp gói thầu đã hết hạn. Hiệp định vay vốn Dự án WB4 sẽ kết thúc vào ngày 31/12/2008.
Liên quan đến việc chậm hoàn thành dự án, ngày 07/11/2008 Liên doanh mía đường Nghệ An TATE & LYLE (NATL) đã có thư gửi Bộ GTVT đề nghị sớm hoàn thành tuyến đường QL48 thuộc tỉnh Nghệ An vì lợi ích của Cộng đồng dân cư khu vực trồng mía của NATL và khuyến khích các nhà đầu tư của dự án mía đường.
Trước tình hình trên, Bộ GTVT đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh Nghệ An chỉ đạo quyết liệt các cơ quan chức năng, địa phương liên quan giải quyết dứt điểm công tác GPMB của dự án, sớm bàn giao toàn bộ 100% mặt bằng cho đơn vị thi công trước ngày 30/11/2008.
Đến ngày 30/11/2008 nếu không hoàn thành công tác GPMB, Bộ GTVT sẽ chấp thuận theo ý kiến của Ngân hàng Thế giới, ngừng cấp vốn cho Dự án và đưa phần khối lượng còn lại do vướng mặt bằng ra khỏi phạm vi dự án WB4.
Bộ GTVT rất mong sự quan tâm, chỉ đạo giải quyết của Chủ tịch UBND tỉnh Nghệ An./.
 
	 
Nơi nhận:
Như trên;
Bộ trưởng (để b/c);
UBND tỉnh Nghệ An;
LD TATE & LYLE;
Ban QLDA2-Cục ĐBVN;
Lưu: VT, QLXD(3).
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