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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Phước
Trả lời Công văn số 1174/CT-TH-NV&DT ngày 25/9/2008 của Cục Thuế tỉnh Bình Phước về việc hướng dẫn chính sách thuế (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ hướng dẫn về điều kiện và thủ tục để hàng hoá xuất khẩu được khấu trừ thuế GTGT đầu vào tại Điểm 1.2 (d), Mục III, Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 158/2003/NĐ-CP ngày 10/12/2003, Nghị định số 148/2004/NĐ-CP ngày 23/7/2004 và Nghị định số 156/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế GTGT và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế GTGT;
Căn cứ hướng dẫn về đối tượng và trường hợp được hoàn thuế trong trường hợp khấu trừ thuế liên quan đến doanh nghiệp vừa có hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu, vừa có hàng hoá bán ra trong nước tại Điểm 1 (a và b), Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên;
Do vậy, trường hợp doanh nghiệp vừa có hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu, vừa có hàng hoá, dịch vụ bán ra trong nước, nếu đề nghị hoàn thuế theo hướng dẫn tại Điểm 1 (a và b), Mục I, Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC thì số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu được kê khai khấu trừ trong kỳ là số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu đảm bảo đủ điều kiện và thủ tục nêu tại Điểm 1.2 (d), Mục III, Phần B Thông tư này, trong đó phải có đủ chứng từ thanh toán qua ngân hàng.
Trường hợp qua kiểm tra hoàn thuế, cơ quan thuế phát hiện doanh nghiệp đã kê khai vào chỉ tiêu 23 "Tổng số thuế GTGT được khấu trừ kỳ này" của tờ khai có liên quan bao gồm cả số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu không đủ điều kiện và thủ tục để được khấu trừ thuế, dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số thuế được hoàn thì cơ quan thuế thực hiện:
+ Xử phạt vi phạm pháp luật về thuế theo hướng dẫn tại Mục III, Phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế;
+ Ra quyết định hoàn thuế tương ứng số thuế đủ điều kiện được hoàn nếu đảm bảo điều kiện được hoàn thuế theo hướng dẫn tại Điểm 1 (a và b) Mục I Phần D Thông tư số 32/2007/TT-BTC;
+ Ra thông báo không được hoàn thuế đối với số thuế không đủ điều kiện được hoàn và đề nghị doanh nghiệp điều chỉnh giảm chỉ tiêu 23 "Tổng số thuế GTGT được khấu trừ kỳ này" trên tờ khai thuế của kỳ thuế tiếp sau tương ứng số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá xuất khẩu chưa đủ điều kiện về chứng từ thanh toán hàng xuất khẩu để khấu trừ thuế.
Thủ tục hồ sơ hoàn thuế GTGT đã được quy định tại Mục I, Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế và hướng dẫn chi tiết thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý thuế. Trường hợp trong ba tháng liên tục có số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết, trong đó có thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu thì ngoài thủ tục hồ sơ hoàn thuế theo hướng dẫn tại Điểm 1 , Mục I, Phần G Thông tư này, người nộp thuế còn phải bổ sung các tài liệu có liên quan đến hoàn thuế GTGT đối với trường hợp xuất khẩu nêu tại Điểm 2, Mục I Phần G Thông tư này.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Phước biết và thực hiện./.
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