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Trả lời công văn số 115/CV-CTVL của Công ty cổ phần công nghiệp Việt Long về việc đề nghị trả lời chính sách ưu đãi đầu tư, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ qui định tại điều 34, 35, 36 Nghị định số 24/2007NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp, trường hợp Công ty cổ phần đầu tư xây dựng Việt Long được thành lập theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 1003000003, đi vào hoạt động từ năm 2003 với hoạt động chủ yếu là "kinh doanh dịch vụ khách sạn, kinh doanh lữ hành nội địa; kinh doanh thương mại tổng hợp; xây dựng công trình công nghiệp, dân dụng, giao thông, thuỷ lợi; khai thác sản xuất và kinh doanh vật liệu xây dựng; sản xuất, truyền tải phân phối kinh doanh và cung ứng điện với loại hình phát điện <10MW và vận hành truyền tải lưới điện <110KW; dịch vụ giám sát thi công xây dựng công trình dân dụng cấp IV; xuất nhập khẩu thiết bị, máy móc và các mặt hàng phục vụ ngành xây dựng", đến tháng 1/2005 Công ty triển khai đầu tư dự án nhà máy đá xẻ ốp lát Việt Long thuộc ngành nghề đã có trong giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và hạch toán phụ thuộc Công ty. Như vậy việc triển khai dự án nhà máy đá xẻ ốp lát Việt Long không hình thành ra một cơ sở kinh doanh mới theo quy định của pháp luật nên dự án không được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện cơ sở mới thành lập từ dự án đầu tư. Công ty Cổ phần Công nghiệp Việt Long được hưởng ưu đãi thuế TNDN đối với dự án đầu tư xây dựng nhà máy đá xẻ ốp lát Việt Long theo diện đầu tư mở rộng sản xuất.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phân đầu tư xây dựng Việt Long được biết và đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể./.
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