	HỘI ĐỒNG NGHIỆM THU NHÀ NƯỚC CÁC CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG
------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 2553/HĐNTNN
V/v: Thử tải các cầu gói thầu 2 và 3 Dự án Cầu Thanh Trì
	Hà Nội, ngày 23 tháng 12 năm 2008


 

Kính gửi: Ban Quản lý Dự án Thăng long

Sau khi nghiên cứu Văn bản số 2097/PMUTL-DA1 ngày 30/10/2008 của Ban Quản lý Dự án Thăng long về việc thử tải các cầu trong gói thầu 2 và 3 - Dự án cầu Thanh Trì, Hội đồng nghiệm thu Nhà nước các công trình xây dựng (HĐNTNN) có ý kiến như sau:
Việc thử tải trước khi nghiệm thu bàn giao đưa vào sử dụng các công trình cầu là trách nhiệm của Chủ đầu tư. Chủ đầu tư cần căn cứ vào các tiêu chuẩn kỹ thuật áp dụng cho Dự án cũng như đặc điểm kỹ thuật cụ thể của công trình để quyết định việc này.
Đối với các cầu dẫn loại dầm dự ứng lực, bản lắp ghép tiết diện chữ I đúc sẵn, chủ yếu là nhịp 28 m, 33 m và một số nhịp 35 m; đều thuộc loại dầm đơn giản với móng cọc khoan nhồi đường kính 1,0 m và 1,5 m; mố trụ đơn giản, xây dựng trên cạn; là loại phổ biến ở nước ta hiện nay. Nhìn chung, chất lượng cầu đã được Chủ đầu tư, Tư vấn và các nhà thầu quan tâm và kiểm soát chặt chẽ; chưa phát hiện sai sót, khuyết tật gì làm ảnh hưởng đến chất lượng công trình. HĐNTNN thống nhất với ý kiến của Chủ đầu tư không cần thử tải đối với những cầu này. 
Tuy nhiên vì cầu Thanh Trì thuộc loại cầu đặc biệt, cần phải xác định trạng thái ban đầu làm căn cứ cho công tác bảo trì, khai thác sau này; hơn nữa, lưu lượng phương tiện giao thông thực tế qua cầu rất lớn và khó kiểm soát, nhất là những xe tải trọng lớn, xe siêu trường siêu trọng. Vì vậy, Chủ đầu tư nên cân nhắc việc thử tải đối với các nhịp cong của cầu dẫn ở mức độ nhất định sao cho vẫn có đủ số liệu ban đầu mà không quá tốn kém. Sau khi thử tải, Chủ đầu tư báo cáo HĐNTNN kết quả thử tải và có đánh giá về sự làm việc cũng như sự an toàn của công trình.
Chủ đầu tư cũng cần lưu ý biện pháp khống chế tải trọng xe qua cầu nhằm tránh các xe tải trọng lớn, xe siêu trường siêu trọng vượt quá tải trọng cho phép của cầu.
 Trên đây là những ý kiến của Hội đồng nghiệm thu Nhà nước các công trình xây dựng về việc thử tải các cầu trong gói thầu 2 và 3 - Dự án cầu Thanh Trì. Đề nghị Chủ đầu tư Dự án Cầu Thanh Trì xem xét và quyết định./.
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