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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương
Trả lời công văn số 2659/HQBD-TGTT ngày 24 tháng 12 năm 2008 của Cục Hải quan Bình Dương về phí bản quyền, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Tiền bản quyền:
Căn cứ Luật sở hữu trí tuệ và các văn bản pháp luật có liên quan, một số khoản người mua trả cho người bán hoặc người thứ ba thực chất là tiền bản quyền, tuy nhiên theo quy định tại các văn bản hướng dẫn thực hiện xác định trị giá tính thuế theo Hiệp định trị giá WTO (Hiệp định) (hiện tại là Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008 của Bộ Tài chính), thì khoản tiền bản quyền này chỉ cộng vào trị giá tính thuế nếu đáp ứng đồng thời ba điều kiện quy định tại văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn xác định trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu.
Đối với trường hợp của công ty Triumph:
Yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương áp dụng các biện pháp nghiệp vụ cần thiết để làm rõ đây có phải là trường hợp cố tình ẩn giấu phí bản quyền phải cộng để trốn thuế hay không.
Ví dụ:
Tập trung làm rõ mối liên quan giữa nội dung khoản tiền và hàng hoá nhập khẩu theo hướng làm rõ nếu không đưa các nguyên liệu nhập khẩu vào sản xuất sản phẩm Triumph thì có phải trả phí bản quyền không? Hoặc sản phẩm sản xuất ra lỗi, hỏng không thể đem tiêu thụ thì có phải trả phí bản quyền không? .v.v.
Nếu có đủ cơ sở để kết luận khoản tiền do người mua trả thực chất là tiền bản quyền và thỏa mãn đồng thời ba điều kiện quy định tại văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn xác định trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu (hiện tại là Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008 của Bộ Tài chính), nhưng được ẩn giấu dưới hình thức thanh toán khác nhằm mục đích trốn thuế nhập khẩu thì truy thu và xử lý theo quy định. Trường hợp, tiền bản quyền, phí giấy phép được tính một phần vào hàng hoá nhập khẩu, một phần căn cứ vào các yếu tố khác không liên quan đến hàng hoá nhập khẩu và không phân định, tách biệt được hai yếu tố này thì không cộng tiền bản quyền, phí giấy phép vào trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu.
2. Khoản tiền người nhập khẩu phải trả sau khi bán lại, định đoạt, sử dụng hàng hoá nhập khẩu:
Căn cứ quy định tại Nghị định và Thông tư hướng dẫn xác định trị giá tính thuế hàng hoá nhập khẩu theo Hiệp định trị giá WTO (hiện tại là Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16 tháng 3 năm 2007 của Chính phủ và Thông tư số 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008 của Bộ Tài chính), thì quy định nêu trên chỉ áp dụng khi khoản tiền phải trả có được từ các hoạt động khai thác, sử dụng, ... chính hàng hoá nhập khẩu.
Cục Hải quan Bình Dương căn cứ hướng dẫn của Tổng cục Hải quan và hồ sơ gốc hàng hoá nhập khẩu để thực hiện theo đúng quy định.
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