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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GTVT HỒ NGHĨA DŨNG TẠI HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN CỦA BỘ GTVT 2009

Ngày 16/02/2009, Bộ trưởng Bộ GTVT Hồ Nghĩa Dũng đã chủ trì Hội nghị trực tuyến về triển khai ứng dụng công nghệ thông tin của Bộ GTVT năm 2009. Hội nghị diễn ra tại 02 điểm là Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh. Khách mời dự Hội nghị có lãnh đạo Ban Điều hành triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan Nhà nước, Hội tin học Việt Nam và một số cơ quan báo chí, truyền hình. Tham dự Hội nghị, tại điểm Hà Nội có Thứ trưởng Trần Doãn Thọ; các đồng chí đại diện lãnh đạo các Vụ, Cục, Thanh tra Bộ, Văn phòng Bộ, Trung tâm công nghệ thông tin, các Viện Nghiên cứu, các Trường Đại học thuộc Bộ; tại điểm thành phố Hồ Chí Minh có các đồng chí đại diện lãnh đạo Trường Đại học GTVT thành phố Hồ Chí Minh, Học viện Hàng không Việt Nam, Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận và lãnh đạo các phòng, khoa thuộc Đại học GTVT thành phố Hồ Chí Minh.

Sau khi nghe Giám đốc Trung tâm Công nghệ thông tin Bộ GTVT báo cáo kết quả ứng dụng công nghệ thông tin năm 2008 và kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin năm 2009; ý kiến của Thứ trưởng Trần Doãn Thọ, ý kiến của đại diện lãnh đạo Ban Điều hành triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan Nhà nước và các ý kiến tham gia tại Hội nghị, Bộ trưởng Hồ Nghĩa Dũng đã kết luận như sau: 

1. Bộ trưởng đánh giá cao kết quả của Trung tâm Công nghệ thông tin Bộ GTVT và các cơ quan, đơn vị đã có nhiều cố gắng trong việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý Nhà nước; trong chỉ đạo, điều hành các công việc tác nghiệp trong những năm vừa qua.

2. Đồng ý với những mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp do Trung tâm Công nghệ thông tin đề xuất, trong đó nhấn mạnh các nhiệm vụ cụ thể sau: 

2.1. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị tập trung chỉ đạo và phối hợp với Trung tâm Công nghệ thông tin thực hiện tốt các nhiệm vụ sau: 
- Sử dụng hiệu quả hệ thống thư điện tử để gửi, nhận văn bản.

- Sử dụng hiệu quả phần mềm quản lý văn bản và hỗ trợ điều hành.

- Phát huy hiệu quả Website của Bộ và Website của các đơn vị thuộc Bộ; khẩn trương xây dựng các Website và cập nhật thông tin của các Cục quản lý chuyên ngành chưa có Website.

- Tiếp tục triển khai và duy trì các cuộc họp trực tuyến.

- Xây dựng và duy trì Cơ sở dữ liệu về thủ tục hành chính trong lĩnh vực GTVT và các văn bản quy phạm pháp luật trên Website của Bộ và Website của các đơn vị thuộc Bộ.

- Triển khai thực hiện Dự án xây dựng hệ thống thông tin GTVT theo Quyết định số 2792/QĐ-BGTVT ngày 15/9/2008 của Bộ trưởng Bộ GTVT.

2.2. Giao Trung tâm Công nghệ thông tin tham mưu, xây dựng kế hoạch thực hiện các công việc sau: 
- Nâng cấp, hoàn thiện mạng LAN, WAN của Bộ;

- Nghiên cứu việc sử dụng chữ ký số trong giao dịch điện tử của Bộ Giao thông vận tải.

- Bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin cho cán bộ, công chức của Bộ và tổ chức Hội thi tin học giỏi ngành GTVT.

3. Các giải pháp thực hiện 

- Về chỉ đạo điều hành: Trung tâm Công nghệ thông tin tham mưu cho Bộ trưởng cụ thể hóa nội dung, tiến độ và cơ quan thực hiện các công việc chi tiết nhằm đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý Nhà nước ngành giao thông vận tải.

- Về tài chính: Vụ Tài chính trên cơ sở đề xuất của Trung tâm Công nghệ thông tin, tham mưu cho lãnh đạo Bộ kế hoạch tài chính triển khai nhiệm vụ ứng dụng công nghệ thông tin năm 2009; lãnh đạo các Cục bố trí kinh phí thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý, điều hành của Cục.

- Về nguồn nhân lực: Tiếp tục củng cố và kiện toàn Trung tâm Công nghệ thông tin và bộ phận chuyên trách công nghệ thông tin ở các Cục quản lý chuyên ngành.

- Về công tác tuyên truyền, Trung tâm Công nghệ thông tin tham mưu: 

+ Tồ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về ứng dụng công nghệ thông tin nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ từ nhận thức thành hành động trong từng cán bộ công chức.

+ Lựa chọn và nhân rộng các điển hình về triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ GTVT.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị có liên quan thuộc Bộ GTVT để triển khai thực hiện./.
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