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CHỈ THỊ
V/V TĂNG CƯỜNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA “TOÀN DÂN THAM GIA BẢO VỆ NGUỒN LỢI THỦY SẢN”

Thời gian qua, phong trào thi đua “Toàn dân tham gia bảo vệ nguồn lợi thủy sản” đã nhận được sự đồng tình hưởng ứng và tham gia của các ngành, các cấp và nhân dân các địa phương nên đã thu được kết quả bước đầu đáng khích lệ; chính quyền và nhân dân các địa phương đã nhận thức, nâng cao vai trò, trách nhiệm của mình trong công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản. Tuy nhiên so với yêu cầu và mục tiêu đề ra thì kết quả đạt được vẫn còn một số mặt hạn chế, đặc biệt là trong công tác quản lý hoạt động nghề cá, đăng ký quản lý tàu thuyền, ngăn chặn và xử lý các hoạt động khai thác thủy sản trái phép, phòng ngừa dịch bệnh trong nuôi trồng thủy sản…

Để sớm khắc phục những hạn chế, tồn tại nêu trên, đồng thời tăng cường công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trước mắt cũng như lâu dài, góp phần thực hiện có hiệu quả Luật Thủy sản và Chương trình Bảo vệ và Phát triển nguồn lợi thủy sản đến năm 2010 đã được Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 131/2004/QĐ-TTg ngày 16/7/2004, UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thị xã ven biển; Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Thủ trưởng các đơn vị liên quan; tổ chức, cá nhân hoạt động nghề cá thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Chủ tịch UBND các huyện, thị xã ven biển tổ chức phong trào thi đua “Toàn dân tham gia bảo vệ nguồn lợi thủy sản” trở thành một trong những phong trào chính thức được triển khai thực hiện hàng năm ở cấp xã, phường ven biển trong tỉnh. Chỉ đạo UBND các xã, phường ven biển đưa phong trào thi đua vào chương trình kế hoạch hoạt động hàng năm của địa phương và lấy kết quả thực hiện phong trào làm một trong những tiêu chí xem xét, đánh giá thi đua khen thưởng hàng năm đối với UBND các xã, phường ven biển.

2. Nội dung đánh giá kết quả thực hiện của phong trào thi đua “Toàn dân tham gia bảo vệ nguồn lợi thủy sản” của các địa phương căn cứ trên 3 tiêu chí sau:

- Công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản.

- Công tác quản lý hoạt động khai thác, đăng ký quản lý tàu cá, phòng chống nghề cấm khai thác.

- Công tác quản lý hoạt động nuôi trồng, chế biến và dịch vụ hậu cần nghề cá, phòng ngừa dịch bệnh trong nuôi trồng thủy sản.

3. Tổ chức thực hiện:

a) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là cơ quan đầu mối tổ chức thực hiện, có trách nhiệm:

- Tổ chức hướng dẫn UBND các huyện, thị xã ven biển phối hợp với các ngành, các cấp liên quan: Công an tỉnh, Bộ đội Biên phòng tỉnh,… tăng cường chỉ đạo công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản; chủ động phối hợp với Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam, các cấp và Hội, Đoàn thể như: Hội Nông dân, Hội Nghề cá, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh… trong việc vận động, tuyên truyền, giáo dục nhân dân tham gia tích cực phong trào “Toàn dân tham gia bảo vệ nguồn lợi thủy sản”.

- Phối hợp với UBND các cấp, các Sở, Ban, ngành liên quan xác định nhiệm vụ trọng tâm hàng năm của từng tiêu chí thi đua để xây dựng nội dung thực hiện phong trào cho từng địa phương; 

- Tổ chức triển khai, hướng dẫn, theo dõi việc thực hiện phong trào trong toàn tỉnh; 

- Sơ, tổng kết, rút kinh nghiệm, nhân rộng các mô hình, điển hình tốt và đề nghị khen thưởng theo quy định; 

- Báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện phong trào theo định kỳ 6 tháng và hàng năm.

b) UBND các huyện, thị xã ven biển có trách nhiệm:

- Chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện phong trào thi đua “Toàn dân tham gia bảo vệ nguồn lợi thủy sản” của UBND các xã, phường ven biển thuộc địa bàn quản lý; 

- Chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp với các Hội, Đoàn thể ở địa phương tổ chức quán triệt nội dung, ý nghĩa, mục đích của phong trào thi đua “Toàn dân tham gia bảo vệ nguồn lợi thủy sản” để có kế hoạch, biện pháp phối hợp hỗ trợ trong triển khai thực hiện, trong đó tập trung phối hợp giải quyết triệt để các vấn đề tồn tại, nổi cộm của địa phương trong công tác bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản; 

c) Đài PTTH tỉnh, Báo Nghệ An, UBMT tổ quốc Việt Nam tỉnh, các Hội, Đoàn thể phối hợp với ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, thường xuyên tuyên truyền phổ biến nội dung và nêu gương các mô hình, điển hình tốt trong phong trào thi đua “Toàn dân tham gia bảo vệ nguồn lợi thủy sản” nhằm tăng cường ý thức tự giác chấp hành trong nhân dân để tham gia tích cực phong trào, đồng thời coi việc bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản là trách nhiệm của các ngành, các cấp, các lực lượng vũ trang và của toàn dân.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, UBND các xã, phường, các tổ chức, cá nhân liên quan thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) để xử lý kịp thời./.
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