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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY RỪNG NĂM 2009

Theo dự báo năm 2009, tình hình nắng nóng, khô hạn diễn biến phức tạp, kéo dài và hiện nay đang bắt đầu thời kỳ cao điểm của mùa khô, nhân dân miền núi vào mùa đốt nương làm rẫy, do vậy khả năng xảy ra cháy rừng sẽ rất cao. Để chủ động phòng cháy và ngăn chặn có hiệu quả tình trạng cháy rừng, bảo vệ tài nguyên rừng và môi trường sinh thái, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Ủy ban nhân dân các cấp củng cố Ban chỉ huy về các vấn đề cấp bách trong bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng, gắn với nhiệm vụ phát triển lâm nghiệp tại địa bàn. Tăng cường kiểm tra các quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng, chỉ đạo các đơn vị liên ngành rà soát quy chế, lực lượng phối hợp, phương tiện ứng cứu, hỗ trợ các khu vực trọng điểm trong thời kỳ cao điểm của mùa khô. 

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Trên cơ sở chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại các văn bản: Công điện số 07/CĐ-BNN-KL ngày 23 tháng 02 năm 2009 về việc tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng năm 2009, Chỉ thị số 498/CT-BNN-KL ngày 05 tháng 3 năm 2009 về việc tăng cường công tác quản lý canh tác nương rẫy, có hướng dẫn cụ thể chuyên môn, nghiệp vụ về công tác phòng cháy, chữa cháy rừng.

- Rà soát các nguồn kinh phí được cấp năm 2009, để đầu tư kịp thời, đúng mục tiêu phục vụ công tác phòng cháy, chữa cháy rừng. Triển khai hiệu quả Dự án nâng cao năng lực phòng cháy, chữa cháy rừng cho lực lượng Kiểm lâm giai đoạn 2007-2010.

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, cơ quan thông tấn, báo chí và các địa phương tăng cường phổ biến chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước về bảo vệ và phát triển rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng. Chú trọng vai trò của già làng, trưởng thôn, bản trong việc tuyền truyền, giáo dục đến người dân về ý thức phòng cháy, chữa cháy rừng và kiểm soát việc sử dụng lửa phục vụ nhu cầu hoạt động sản xuất trong rừng và ven rừng.

- Có kế hoạch kiểm tra việc triển khai phương án phòng cháy, chữa cháy rừng của các chủ rừng, các đơn vị thực hiện nhiệm vụ bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn tỉnh. Hướng dẫn bổ sung phương án phòng cháy, chữa cháy rừng và giải quyết tồn tại nhằm đảm bảo điều kiện cần thiết phục vụ cho hoạt động phòng cháy, chữa cháy rừng. 

3. Đối với các đơn vị chủ rừng:

- Phải tiến hành phân loại cụ thể các vùng trọng điểm dễ cháy, tăng cường công tác tuần tra người ra vào rừng, kiểm soát các nguồn lửa gây cháy lan vào rừng, đặc biệt ở những khu vực có nguy cơ cháy rừng cao phải tổ chức lực lượng thường trực tại chỗ để giám sát phòng cháy, chữa cháy rừng. 

- Tu sửa các công trình, hạng mục phòng cháy, chữa cháy rừng, giảm vật liệu cháy, chăm sóc rừng ngay từ đầu mùa khô nhằm hạn chế khả năng cháy rừng. Đối với các dự án trồng rừng mới nhất thiết phải đầu tư đầy đủ và hoàn chỉnh các công trình kết cấu hạ tầng kèm theo.

- Phân công và kiểm tra chặt chẽ thời gian trực, địa bàn phụ trách của từng cán bộ, nhân viên quản lý bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng.

- Chuẩn bị các phương tiện phòng cháy, chữa cháy rừng cần thiết, xây dựng phương án huy động lực lượng, dụng cụ phòng cháy chữa cháy trong nhân dân. Khi có tình huống cháy rừng xảy ra, mỗi cá nhân phải biết cách huy động lực lượng, phương tiện, thiết bị, để tổ chức chữa cháy ngay, không để cháy lan ra trên diện rộng.

- Thường xuyên liên hệ Hạt kiểm lâm sở tại là cơ quan thường trực phòng cháy, chữa cháy rừng cấp huyện để nắm thông tin về cấp dự báo cháy rừng, sự chỉ đạo của lãnh đạo địa phương trong công tác phòng cháy, chữa cháy rừng, chủ động đối phó với các tình huống và nguy cơ xảy ra cháy rừng.

- Khi xảy ra cháy rừng cần vận động khẩn cấp tất cả các nguồn lực tại chỗ để dập tắt đám cháy. Nếu xảy ra cháy lớn, phải báo cáo ngay chính quyền địa phương, Chi cục Kiểm lâm (cơ quan thường trực phòng cháy, chữa cháy rừng của tỉnh) để kịp thời chỉ đạo điều động tăng cường lực lượng hỗ trợ khống chế lửa rừng, tránh lây lan. Trường hợp vượt tầm kiểm soát, cần hỗ trợ từ Trung ương, liên lạc qua số điện thoại 0986668333 hoặc 04.37340793.

4. Yêu cầu các cơ quan chức năng và chính quyền địa phương kiên quyết xử lý nghiêm theo pháp luật đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm các quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng. Những địa phương để xảy ra cháy rừng nghiêm trọng phải kiểm điểm và xử lý trách nhiệm đối với các cán bộ chủ chốt liên quan. Đồng thời khen thưởng kịp thời những tổ chức, cá nhân thực hiện tốt công tác phòng cháy, chữa cháy rừng. 

5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể nhân dân phối hợp với chính quyền các cấp, tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt những quy định phòng cháy, chữa cháy rừng, sẵn sàng tham gia chữa cháy khi xảy ra cháy rừng.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố thực hiện nghiêm túc các nội dung Chỉ thị này./.
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