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CÔNG ĐIỆN
BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI ĐIỆN
	Kính gửi:
	- Các Cục quản lý chuyên ngành;
- Các Sở Giao thông vận tải;
- Các Tổng Công ty vận tải.


 

Để phục vụ tốt nhu cầu đi lại của cán bộ, nhân dân, bảo đảm trật tự, an toàn trong hoạt động vận tải dịp Lễ 30.4 và 1.5, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị trong toàn ngành ngoài việc thực hiện tốt các công việc thường xuyên, trong phạm vi chức năng nhiệm vụ của mình đôn đốc, chỉ đạo các nội dung sau đây:

- Công tác chuẩn bị phục vụ vận chuyển: Căn cứ nhu cầu đi lại hàng năm và dự kiến nhu cầu đi lại trong dịp lễ để chuẩn bị đầy đủ phương tiện vận chuyển, không để hành khách phải chờ đợi lâu nhất là tại các đầu mối giao thông lớn như Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh, các khu công nghiệp, khu tập trung đông dân cư. 

- Công tác bảo đảm giao thông: Tại các thành phố lớn cần rà soát để điều chuyển phương tiện, tăng cường sự kết nối hệ thống vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt và hệ thống vận tải hành khách liên tỉnh, vận tải hành khách bằng đường sắt, vận tải hành khách bằng đường hàng không.

- Công tác kiểm tra, kiểm soát: Tăng cường công tác kiểm tra của lực lượng Thanh tra Giao thông, phối hợp chặt chẽ với lực lượng Công an trong việc kiểm tra hoạt động của phương tiện tại các khu vực bến xe, nhà ga, cảng hàng không, hoạt động của các phương tiện trên tuyến.

Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện nhiệm vụ được giao ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- UB An toàn GT QG;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Báo: GTVT, Bạn Đường;
- Lưu VT, VTải (2D)
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