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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 04/2009/TT-BTC ngày 13/01/2009 hướng dẫn thực hiện hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng xuất khẩu chưa có chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Để thực hiện đúng và giải quyết hoàn thuế GTGT kịp thời cho doanh nghiệp theo quy định tại Thông tư này, Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế chỉ đạo thực hiện như sau: 
1. Cơ quan thuế cần thực hiện các biện pháp tuyên truyền và hướng dẫn để người nộp thuế nắm được các quy định của Thông tư số 04/2009/TT-BTC để thực hiện đúng. Đồng thời với việc tuyên truyền, hướng dẫn, cơ quan thuế (bộ phận Tuyên truyền hỗ trợ NNT) có hướng dẫn về trình tự thủ tục và kịp thời giải đáp các vướng mắc của NNT trong việc lập hồ sơ và giải quyết hoàn thuế. 
2. Đối tượng và trường hợp tạm hoàn thuế GTGT thực hiện theo hướng dẫn tại Mục I Thông tư số 04/2009/TT-BTC. Cơ quan thuế, khi kiểm tra hồ sơ đề nghị tạm hoàn thuế, phải kiểm tra xác định đúng đối tượng đề nghị hoàn là doanh nghiệp có xuất khẩu hàng hoá thể hiện trên bảng kê số ngày của hợp đồng xuất khẩu, điều khoản thanh toán hàng hoá xuất khẩu ghi trong hồ sơ hoàn thuế, xác định rõ trường hợp hồ sơ thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau và hồ sơ thuộc diện phải kiểm tra trước khi hoàn thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 04/2009/TT-BTC. 
3. Hồ sơ hoàn thuế:
- Hồ sơ hoàn thuế GTGT đối với hàng hoá thực xuất khẩu đang trong thời gian chưa được phía nước ngoài thanh toán qua ngân hàng theo hợp đồng xuất khẩu đã ký thực hiện theo hướng dẫn tại Điểm 1 và Điểm 2 Mục I Thông tư số 04/2009/TT-BTC. 
- Hồ sơ đề nghị hoàn thuế thuộc đối tượng và trường hợp khác (trừ trường hợp hoàn thuế GTGT đối với hàng xuất khẩu nêu trên) thì thực hiện theo hướng dẫn tại Mục I Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.
4. Trình tự yêu cầu về thời gian các khâu để thực hiện thời gian giải quyết hoàn thuế theo quy định của Thông tư: 
- Thời hạn giải quyết tạm hoàn thuế (90%) đối với hồ sơ thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau tối đa không quá 07 (bảy) ngày làm việc đối với hồ sơ thuộc diện kiểm tra trước khi hoàn thuế không quá 30 (ba mươi) ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hoàn thuế của doanh nghiệp. 
Thời hạn giải quyết hồ sơ đề nghị hoàn tiếp 10% tối đa không quá 04 (bốn) ngày làm việc, kể từ ngày cơ quan thuế nhận được văn bản đề nghị hoàn thuế tiếp 10% của doanh nghiệp. Trường hợp doanh nghiệp do Chi cục Thuế quản lý trực tiếp thì cơ quan thuế hướng dẫn doanh nghiệp gửi hồ sơ hoàn tiếp 10% số thuế về Cục Thuế để xem xét giải quyết (không gửi đến Chi cục Thuế). Nếu hồ sơ đầy đủ chứng từ thanh toán qua ngân hàng theo quy định thì Cục Thuế giải quyết hoàn ngay 10% số thuế còn lại cho doanh nghiệp; trường hợp cần phải xác minh chứng từ thanh toán qua ngân hàng thì Cục Thuế thông báo cho Chi cục Thuế để xác minh. 
- Đối với các trường hợp được tạm hoàn thuế khác theo kết quả kiểm tra hồ sơ hoàn thuế: 
+ Thời hạn giải quyết hồ sơ hoàn thuế thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau tối đa không quá 08 (tám) ngày làm việc, kể từ ngày nhận được đủ hồ sơ đề nghị hoàn thuế của doanh nghiệp.
+ Thời hạn giải quyết hồ sơ hoàn thuế thuộc diện kiểm tra trước, hoàn thuế sau: tối đa không quá 30 (ba mươi) ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hoàn thuế của doanh nghiệp. 
Trong quá trình kiểm tra hồ sơ hoàn thuế, nếu cơ quan thuế xác định số thuế đủ điều kiện được hoàn là bao nhiêu thì ra quyết định hoàn thuế ngay tương ứng với số thuế đã đủ điều kiện hoàn; đối với số thuế cần kiểm tra xác minh, giải trình, bổ sung hồ sơ thì phải có thông báo gửi doanh nghiệp. 
- Căn cứ quy định tại Quy trình hoàn thuế ban hành kèm theo Quyết định số 490/QĐ-TCT ngày 22/5/2008 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế và thời gian giải quyết tạm hoàn thuế quy định tại Thông tư số 04/2009/TT-BTC, cơ quan thuế tổ chức công việc và phân công cán bộ thực hiện các khâu công việc từ tiếp nhận hồ sơ, kiểm tra giải quyết hồ sơ hoàn thuế đảm bảo thời gian quy định. 
5. Để khắc phục tình hình kiểm tra kéo dài và số lượng hồ sơ được kiểm tra sau hoàn thuế còn chiếm tỷ lệ thấp hiện nay, yêu cầu các Cục Thuế tổ chức kiểm tra sau hoàn thuế theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 04/2009/TT-BTC và tập trung vào những doanh nghiệp được tạm hoàn thuế nhiều lần, doanh nghiệp có số thuế tạm hoàn lớn. Nếu phát hiện gian lận, trốn thuế (bao gồm cả việc không cung cấp chứng từ thanh toán qua ngân hàng theo quy định) thì phải truy thu và xử phạt vi phạm về thuế theo quy định hiện hành.
6. Thực hiện báo cáo theo công văn số 894/TCT-KK ngày 16/03/2009 của Tổng cục Thuế đầy đủ, kịp thời. 
Tổng cục Thuế hướng dẫn để các Cục Thuế biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị Cục Thuế báo cáo ngay về Tổng cục Thuế để có hướng xử lý và giải quyết kịp thời./. 
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