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V/v chính sách thuế GTGT đối với xăng dầu tạm nhập tái xuất chuyển tiêu thụ trong nước
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Kính gửi: Tổng công ty Xăng dầu Việt Nam

Tổng cục Thuế nhận được công văn của Tổng công ty Xăng dầu Việt Nam đề nghị hướng dẫn chính sách thuế GTGT đối với xăng dầu tạm nhập tái xuất chuyển tiêu thụ trong nước. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại đoạn cuối mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế GTGT hướng dẫn: “Hàng hóa thuộc diện không chịu thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định nếu thay đổi mục đích sử dụng phải kê khai, nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan. Thời điểm tính thuế GTGT từ thời điểm chuyển mục đích sử dụng. Tổ chức, cá nhân bán hàng hóa ra thị trường nội địa phải kê khai, nộp thuế GTGT với cơ quan thuế trực tiếp quản lý theo quy định”.

Căn cứ hướng dẫn trên, từ ngày 01/01/2009, Tổng công ty nhập khẩu xăng dầu theo diện tạm nhập tái xuất hết, chuyển sang tiêu thụ nội địa thì Tổng công ty phải kê khai, nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ hải quan và kê khai, nộp thuế GTGT với cơ quan thuế trực tiếp quản lý khi bán ra trong nội địa. 

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty biết./. 
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