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Kính gửi: Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Thực hiện công điện của Thủ tướng Chính phủ số 639/CĐ-TTg ngày 29/4/2009 và số 732/CĐ-TTg ngày 14/5/2009 về việc yêu cầu Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố; các bộ, ngành chỉ đạo việc tuyên truyền đến từng người dân về sự nguy hiểm của đại dịch cúm A (H1N1), Trưởng Ban chỉ đạo Quốc gia phòng chống đại dịch cúm Bộ Y tế đã xây dựng 2 thông điệp tuyên truyền cho cộng đồng và khách nhập cảnh trên các phương tiện thông tin đại chúng.

Để đảm bảo việc tuyên truyền phòng chống đại dịch cúm A (H1N1) đến người dân có hiệu quả, thống nhất trong toàn quốc, Trưởng Ban chỉ đạo Quốc gia phòng chống đại dịch cúm Bộ Y tế xin gửi kèm theo các thông điệp để Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng của các địa phương tuyên truyền nhằm giúp người dân chủ động thực hiện các biện pháp phòng tránh cho bản thân, gia đình và cộng đồng, đồng thời không làm người dân hoang mang, lo lắng. 

Thừa lệnh Bộ trưởng Bộ Y tế, Trưởng Ban chỉ đạo Quốc gia phòng chống đại dịch cúm, Văn phòng Bộ trân trọng đề nghị các đồng chí Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp chặt chẽ với Bộ Y tế để tăng cường chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng của địa phương tuyên truyền đúng nội dung thông điệp của Bộ Y tế.

Xin trân trọng cảm ơn./.
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