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Kính gửi: Thủ trưởng các sở - ngành thành phố  
Nhằm chuẩn bị kịp thời các nội dung phục vụ kỳ họp Hội đồng nhân dân thành phố lần thứ 16, khóa VII đúng thời gian quy định, Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố Nguyễn Thành Tài chỉ đạo như sau:
Yêu cầu Thủ trưởng các sở - ngành thành phố rà soát các nội dung thuộc ngành và lĩnh vực phụ trách để chuẩn bị trình Hội đồng nhân dân thành phố trong kỳ họp lần thứ 16, khóa VII (dự kiến tổ chức vào đầu tháng 7 năm 2009); chuẩn bị chu đáo các báo cáo, đề án, dự thảo Tờ trình của Ủy ban nhân dân thành phố trình Hội đồng nhân dân thành phố để thông qua Ủy ban nhân dân thành phố trước khi trình xin ý kiến Hội đồng nhân dân thành phố tại kỳ họp. Các báo cáo, đề án, tờ trình nêu trên gửi Ủy ban nhân dân thành phố thông qua Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 29 tháng 5 năm 2009 để bố trí lịch họp xin ý kiến tập thể lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố.
Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố truyền đạt chỉ đạo của Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố Nguyễn Thành Tài để các đồng chí biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTUB: CT, các PCT;
- VPUB: CVP, các PVP; các phòng NCTH;
- Lưu (VT, THKH/Đ)
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