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Kính gửi: Bộ Tài chính
Trong quá trình thực hiện Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24.12.2008 của Bộ Tài chính, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố đang gặp vướng mắc như sau: 
Điểm 7, Mục I, phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24.12.2008 của Bộ Tài chính quy định: "Trường hợp người nộp thuế tự phát hiện sai sót về mục lục NSNN, kỳ thuế, tên và mã số cơ quan thu,... thì người nộp thuế phải lập và gửi giấy đề nghị điều chỉnh thu nộp NSNN kèm theo chứng từ nộp tiền (bản sao và bản gốc) cho cơ quan thu. Cơ quan thu thực hiện kiểm tra, xác nhận thông tin điều chỉnh trên giấy đề nghị điều chỉnh và gửi KBNN nơi thu NSNN để thực hiện điều chỉnh;" 
Theo quy định trên thì người nộp thuế có quyền sử dụng mẫu số C1-07NS ban hành kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC để yêu cầu cơ quan Hải quan xác nhận và Kho bạc Nhà nước điều chỉnh khoản tiền thuế giá trị gia tăng nộp nhầm, nộp thừa ở khâu nhập khẩu sang các sắc thuế khác theo mục lục NSNN, sang cơ quan thu khác, hoặc sang các kỳ thuế, tờ khai hải quan khác...  
Quy định trên không quy định cơ quan Hải quan phải xác nhận việc điều chỉnh trên bản gốc chứng từ nộp tiền nên người nộp thuế có khả năng lợi dụng trong khai báo với cơ quan thuế địa phương để khấu trừ, hoàn thuế giá trị gia tăng đã được điều chỉnh. Ngoài ra, qua xem xét báo cáo của Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thì hiện nay các đơn vị còn chưa thống nhất trong việc xác định khi nào áp dụng trình tự điều chỉnh khoản thu theo điểm 7, Mục I, phần B và khi nào áp dụng trình tự hoàn trả khoản thu NSNN theo điểm 6, Mục I, phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24.12.2008 của Bộ Tài chính.  
Tổng cục Hải quan đề nghị: Nếu người nộp thuế tự phát hiện sai sót ngoài kỳ kế toán (tháng) thì xử lý các trường hợp người nộp thuế nộp nhầm nộp thừa do sai sót về mục lục NSNN, kỳ thuế, tên và mã số cơ quan thu,... theo trình tự về hoàn trả các khoản thu NSNN quy định tại Điểm 6, Mục I, phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC.
Đề nghị Bộ Tài chính sớm có ý kiến chỉ đạo để Tổng cục Hải quan hướng dẫn Hải quan địa phương thống nhất thực hiện./. 
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