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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hà Nội

Trả lời công văn số 812/HQHN-KTSTQ ngày 15 tháng 5 năm 2009 của Cục Hải quan TP. Hà Nội về trị giá tính thuế phần mềm nhập khẩu, Tổng cục hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư 40/2008/TT-BTC ngày 21 tháng 5 năm 2008 của Bộ Tài chính.

Liên quan đến phần mềm nhập khẩu, dựa trên tình huống giao dịch cụ thể cơ quan hải quan sẽ áp dụng quy định tại điểm 4 mục I phần II Thông tư 40/2008/TT-BTC hoặc quy định tại điểm 2.đ mục VII Phần II Thông tư 40/2008/TT-BTC để xử lý theo đúng quy định.

Đối với trường hợp nhập khẩu nêu tại công văn 812/HQHN-KTSTQ nêu trên, Cục Hải quan TP. Hà Nội mở rộng hướng nghiên cứu theo phương án sau: 

Đối với phần mềm nhập khẩu được cài đặt sẵn trên máy ATM khi nhập khẩu, Cục Hải quan TP. Hà Nội căn cứ quy định tại điểm 4.b mục I phần II Thông tư 40/2008/TT-BTC để tính thuế, thu thuế theo đúng quy định. 

Trường hợp phần mềm nhập khẩu không được cài đặt sẵn trên máy ATM khi nhập khẩu, mà được lưu giữ trong "phương tiện trung gian" thì trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu chỉ bao gồm trị giá của "phương tiện trung gian", không bao gồm trị giá phần mềm nhập khẩu nếu thỏa mãn các quy định tại điểm 4 mục I phần II Thông tư 40/2008/TT-BTC. 

Tổng cục hải quan hướng dẫn để đơn vị thực hiện./. 

 

	 
	TUQ. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ KIỂM TRA THU THUẾ XNK
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Lưu Mạnh Tưởng


 

