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Kính gửi: Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư - Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 02/CV-XK ngày 02/6/2009 của Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn về việc xuất khẩu cát tận thu từ việc nạo vét chỉnh trị thuỷ, hạn chế sạt lở khu vực cửa khẩu biên giới Vĩnh Xương, huyện Tân Châu, tỉnh An Giang. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc nạo vét chỉnh trị thuỷ, hạn chế sạt lở khu vực cửa khẩu biên giới Vĩnh Xương, huyện Tân Châu, tỉnh An Giang đã được Uỷ ban nhân dân (UBND) tỉnh An Giang đồng ý về chủ trương và giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh thực hiện các thủ tục triển khai tại công văn số 1812/UBND-XDCB ngày 26/5/2009.

Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh An Giang đã có Quyết định số 471/QĐ-BCHBP ngày 1/6/2009 giao cho Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn nạo vét, kết hợp khai thác cát đoạn từ biên giới Việt Nam - Cămpuchia vào sâu trong nội địa, đồng thời tại công văn số 473/BCHBP ngày 03/6/2009 Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh An Giang cho phép Công ty được quyền vận chuyển cát ra khỏi khu vực Cửa khẩu Vĩnh xương theo yêu cầu sản xuất kinh doanh vì không có nhu cầu sử dụng tại địa phương. 

Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư- Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn có hợp đồng xuất khẩu cát số 09WE/HH001/08 ký ngày 19/8/2008 với khối lượng khoảng 9 triệu m3 và theo giai đoạn thiết kế thi công của dự án. Mẫu cát tại khu vực đã được Trung tâm phân tích thí nghiệm thuộc Liên đoàn Bản đồ địa chất Miền Nam phân tích mẫu trọng sa, kết quả cho thấy các khoáng vật nặng, quý hiếm có trong cát rất ít, thành phần hạt của cát nhỏ lẫn nhiều bùn sét.

Căn cứ Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 02/2006/TT-BCN ngày 14/4/2006 của Bộ Công nghiệp(nay là Bộ Công thương) về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản, việc xuất khẩu cát tạp tận thu từ việc nạo vét chỉnh trị thuỷ hạn chế sạt lở khu vực cửa khẩu biên giới Vĩnh Xương, huyện Tân Châu, tỉnh An Giang của Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển nông thôn đã đáp ứng được các điều kiện và tiêu chuẩn xuất khẩu khoáng sản theo quy định.

Tuy nhiên, để có thể nạo vét, khai thác, xuất khẩu cát Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn cần lập dự án thăm dò, khai thác, tiến hành các thủ tục, trình tự theo ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh An Giang tại công văn số 1812/UBND-XDCB ngày 26/5/2009 và Quyết định số 471/QĐ-BCHBP ngày 01/6/2009 của Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh An Giang.

Về thời hạn, khối lượng cát xuất khẩu: Đây là dự án nạo vét chỉnh trị thuỷ, hạn chế sạt lở tại khu vực cửa khẩu Vĩnh Xương, đoạn từ biên giới Việt Nam - Cămpuchia vào sâu trong nội địa Việt Nam, vừa có nhiệm vụ xây dựng phát triển kinh tế-xã hội ở địa phương còn phục vụ công tác tuần tra an ninh quốc phòng khu vực biên giới. Dự án thi công tận thu cát để xuất khẩu ở sâu trong nội địa, xa cảng với cự ly 200 km, tàu vận tải nhỏ, việc vận chuyển khó khăn nên không thể hoàn thành dự án trong thời gian ngắn. Vì vậy, thời hạn xuất khẩu cát được thực hiện theo Chỉ thị số 29/2008/CT-TTg ngày 02/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ cho đến khi kết thúc hợp đồng và hoàn thành dự án nạo vét chỉnh trị thuỷ, hạn chế sạt lở khu vực cửa khẩu biên giới Vĩnh Xương, huyện Tân Châu, tỉnh An Giang. Trong thời gian thi công dự án, nếu địa phương có nhu cầu sử dụng nguồn cát nêu trên, thì phải ưu tiên cung cấp cho xây dựng nội địa đảm bảo cân đối cung-cầu cát tại địa phương.

Đây là hợp đồng xuất khẩu có khối lượng lớn và thời gian thực hiện lâu dài, hàng tháng phải tổ chức lấy mẫu, phân tích kiểm tra chất lượng và thành phần khoáng vật có ích trong cát tại phòng thí nghiệm đạt tiêu chuẩn VILAS. 

Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư- Xây dựng phát triển nông thôn cần tổ chức tốt dự án, đẩy nhanh tiến độ thi công nạo vét và vận chuyển cát, đảm bảo công tác bảo vệ môi sinh, môi trường, không gây sạt lở đê kè và thực hiện đầy đủ nghĩa vụ, trách nhiệm các quy định của địa phương và pháp luật hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu cát tạp tận thu từ việc nạo vét chỉnh trị thuỷ, hạn chế sạt lở khu vực cửa khẩu biên giới Vĩnh Xương, huyên Tân Châu, tỉnh An Giang của Công ty Cổ phần Tư vấn đầu tư-Xây dựng phát triển kinh tế nông thôn.
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