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	Số: 9833/CT-TTHTr
V/v: Tiếp tục giãn nộp thuế Thu nhập cá nhân
	Hà Nội, ngày 15 tháng 06 năm 2009


 
	Kính gửi:
	- Các phòng kiểm tra thuộc văn phòng Cục thuế
- Các chi cục thuế Quận, Huyện, Thị xã


 
Thực hiện công điện số 38/TCT-VP ngày 12/06/2009 của Tổng Cục Thuế về hướng dẫn các tổ chức, cá nhân đóng trên địa bàn Thành phố Hà Nội trong tháng 6/2009 tiếp tục thực hiện giãn nộp thuế Thu nhập cá nhân đối với các đối tượng được đã được giãn nộp thuế Thu nhập cá nhân theo hướng dẫn tại Thông tư 27/2009/TT-BTC ngày 06/02/2009 của Bộ Tài Chính. Cục thuế Thành phố Hà Nội đề nghị các Phòng quản lý, các chi cục thuế Quận Huyện, Thị xã thông báo tới các doanh nghiệp; các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; các tổ chức Chính trị, xã hội, nghề nghiệp; các tổ chức Quốc Tế; các Ban quản lý dự án; các văn phòng đại diện..và cá nhân trên địa bàn theo các nội dung sau đây:
1.Giãn thời hạn nộp thuế Thu nhập cá nhân từ ngày 01/01/2009 đến hết tháng 06/2009.
2.Các đối tượng được giãn nộp thuế Thu nhập cá nhân bao gồm:
- Cá nhân cư trú có thu nhập chịu thuế từ kinh doanh; thu nhập từ tiền công, tiền lương; thu nhập từ đầu tư vốn; thu nhập từ chuyển nhượng vốn; thu nhập từ bản quyền; thu nhập từ nhượng quyền thương mại; thu nhập từ thừa kế quà tặng...
- Cá nhân không cư trú có thu nhập chịu thuế từ đầu tư vốn; thu nhập từ chuyển nhượng vốn; thu nhập từ bản quyền; thu nhập từ nhượng quyền thương mại; thu nhập từ thừa kế, quà tặng..
3. Các đối tượng không được giãn nộp và việc xác định số thuế giãn nộp, trình tự thủ tục giãn nộp thuế đã quy định cụ thể tại Thông tư 27/2009/TT-BTC ngày 06/02/2009 của Bộ Tài Chính.
Nhận được công văn này, Cục thuế Thành phố Hà Nội đề nghị các Phòng kiểm tra thuế thuộc văn phòng Cục, các Chi cục thuế Quận, Huyện, Thị xã khẩn trương thông báo đến các doanh nghiệp, tổ chức, đơn vị và các hộ kinh doanh trên địa bàn để thực hiện theo đúng quy định./.
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