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Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội nhận được chất vấn của Đại biểu Quốc hội do Văn phòng Quốc hội chuyển đến tại văn bản ngày 11 tháng 6 năm 2009. Về những vấn đề Đại biểu chất vấn, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội xin báo cáo như sau:
1. Đối với các trường hợp tham gia bảo hiểm thất nghiệp bị mất việc hoặc chấm dứt hợp đồng lao động trong năm 2009.
Theo quy định về thời gian đóng bảo hiểm thất nghiệp tại Điều 21 Nghị định số 127/2008/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm thất nghiệp “Thời gian đóng bảo hiểm thất nghiệp theo quy định trong Nghị định này để xét hưởng bảo hiểm thất nghiệp là tổng các khoảng thời gian đã đóng bảo hiểm thất nghiệp được cộng dồn từ khi bắt đầu đóng bảo hiểm thất nghiệp cho đến khi người lao động bị mất việc làm hoặc chấm dứt hợp đồng lao động theo quy định của pháp luật lao động hoặc chấm dứt hợp đồng làm việc theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức mà chưa hưởng trợ cấp thất nghiệp”.
Theo quy định chuyển tiếp tại khoản 2 Điều 41 Nghị định 127/2008/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm thất nghiệp “Thời gian người lao động thực tế làm việc theo các bản hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc với người sử dụng lao động mà không phải đóng bảo hiểm thất nghiệp thì được tính để xét hưởng trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc theo quy định của pháp luật lao động hiện hành hoặc trợ cấp thôi việc theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức”.
Theo các quy định trên thì người lao động đang tham gia bảo hiểm thất nghiệp nhưng bị mất việc hoặc chấm dứt hợp đồng lao động trong năm 2009 thì được xét hưởng trợ cấp thôi việc, trợ cấp mất việc làm theo quy định của pháp luật lao động hiện hành hoặc trợ cấp thôi việc theo quy định của pháp luật về cán bộ, công chức đối với thời gian làm việc, công tác từ 31/12/2008 trở về trước; thời gian đã đóng bảo hiểm thất nghiệp nhưng chưa đủ điều kiện để hưởng trợ cấp bảo hiểm thất nghiệp được bảo lưu cộng dồn.
2. Việc triển khai chính sách bảo hiểm thất nghiệp.
Thực hiện Nghị định số 127/2008/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm thất nghiệp, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và các cơ quan có liên quan đã triển khai thực hiện chính sách bảo hiểm thất nghiệp như sau:
- Ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Nghị định số 127/2008/NĐ-CP ngày 12 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Bảo hiểm xã hội về bảo hiểm thất nghiệp.
- Tổ chức thông tin, tuyên truyền các chế độ, chính sách về bảo hiểm thất nghiệp trên các phương tiện thông tin đại chúng; xuất bản sách hỏi đáp và tờ rơi về chế độ, chính sách bảo hiểm thất nghiệp.
- Tổ chức tập huấn triển khai thực hiện chính sách bảo hiểm thất nghiệp.
- Bảo hiểm xã hội Việt Nam tổ chức tập huấn, hướng dẫn và thu bảo hiểm thất nghiệp của các đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp theo quy định.
Trong thời gian tới Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và các cơ quan có liên quan tiếp tục tổ chức thông tin, tuyên truyền các chế độ, chính sách về bảo hiểm thất nghiệp, chuẩn bị các điều kiện cần thiết (về nhân sự, tài chính) để thực hiện tư vấn, giới thiệu việc làm, dạy nghề và chi trả chế độ trợ cấp thất nghiệp cho người lao động bị thất nghiệp; tổ chức kiểm tra tình hình thực hiện chính sách bảo hiểm thất nghiệp; rà soát, sửa đổi các văn bản hướng dẫn thực hiện chế độ, chính sách bảo hiểm thất nghiệp.
Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội báo cáo và trân trọng cảm ơn sự quan tâm của Đại biểu về lĩnh vực công tác của Bộ, ngành.
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