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	Kính gửi:
	- Văn phòng Quốc hội;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể.


 

Thực hiện ý chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở thống nhất giữa các cơ quan liên quan Việt Nam và các nhà tài trợ Liên hợp quốc (LHQ) và liên minh Châu Âu (EU), ngày 03 tháng 6 năm 2009, ông Cao Viết Sinh - Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, ông John Hendra- Điều phối viên thường trú LHQ tại Việt Nam và ông Michal Kral - Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Cộng hòa Séc, Chủ tịch luân phiên EU thay mặt các bên đã ký ban hành “Hướng dẫn của LHQ-EU về chi phí địa phương trong hợp tác phát triển với Việt Nam - Bản cập nhật 2009”.

Theo thỏa thuận, Bản Hướng dẫn này có hiệu lực kể từ ngày ký, được áp dụng cho tất cả các dự án, chương trình mới và đang thực hiện do LHQ và EU hỗ trợ. Đối với các dự án đang thực hiện và đã được cam kết chính thức, việc áp dụng tùy thuộc vào nguồn vốn sẵn có trong năm tài chính hiện thời của dự án. Hướng dẫn này, khi được áp dụng, sẽ thay thế hoàn toàn các định mức chi tiêu trước đây.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin thông báo và gửi kèm bản sao Hướng dẫn nói trên (Tiếng Việt và tiếng Anh) để Quý cơ quan biết và thực hiện./.
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