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CHỈ THỊ 
 VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ THUỐC BẢO VỆ THỰC VẬT

Trong thời gian qua, công tác quản lý thuốc bảo vệ thực vật (BVTV) đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các Bộ ngành, địa phương và cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành BVTV từ Trung ương đến địa phương quan tâm, chỉ đạo đã có tác dụng giảm ngộ độc cho người sử dụng, giảm ô nhiễm môi trường và tồn dư thuốc BVTV trong nông sản góp phần đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.

Tuy nhiên, qua công tác thanh tra, kiểm tra các cơ quan chức năng vẫn còn phát hiện việc buôn bán, sử dụng thuốc BVTV cấm, thuốc BVTV ngoài danh mục, thuốc BVTV giả, thuốc BVTV kém chất lượng, thuốc BVTV quá hạn sử dụng. Tình trạng thông tin, quảng cáo, ghi nhãn thuốc BVTV sai quy định vẫn tồn tại; việc tuân thủ các quy định về sử dụng thuốc BVTV, bảo hộ an toàn lao động của nông dân khi phun rải thuốc BVTV còn nhiều bất cập; dư lượng thuốc BVTV trong nông sản của một số mẫu kiểm tra vẫn còn vượt mức tối đa cho phép gây mất an toàn vệ sinh thực phẩm. 

Để tăng cường công tác quản lý thuốc BVTV từ đăng ký, nhập khẩu, sản xuất kinh doanh và sử dụng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các địa phương, các cơ quan chức năng, các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh thuốc BVTV triển khai thực hiện các nội dung sau:

1. UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND cấp huyện và các cơ quan chức năng ở địa phương tiến hành thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định về quản lý thuốc BVTV đối với các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất, gia công sang chai đóng gói và các cửa hàng, đại lý buôn bán thuốc BVTV, các hộ nông dân sử dụng thuốc BVTV.

- Đối với các trường hợp buôn bán thuốc BVTV không bảo đảm đủ các điều kiện theo quy định (buôn bán lậu) phải đình chỉ và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.

- Đối với những trường hợp vi phạm nghiêm trọng như: sản xuất, kinh doanh thuốc BVTV cấm, thuốc BVTV ngoài danh mục, thuốc BVTV giả với khối lượng lớn cần chuyển sang cơ quan điều tra, xử lý hình sự và truy tố trước pháp luật .

- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, cơ quan thông tin đại chúng ở địa phương, tổ chức các lớp tập huấn kỹ thuật và tuyên truyền cho nông dân sử dụng thuốc BVTV an toàn, hiệu quả, các quy trình sản xuất an toàn, các quy định của pháp luật về quản lý thuốc BVTV; nâng cao nhận thức của người dân trong việc tuân thủ các quy định quản lý thuốc BVTV.

- Giao trách nhiệm UBND cấp xã, phường quản lý chặt chẽ việc buôn bán, sử dụng thuốc BVTV trên địa bàn.

- UBND các tỉnh biên giới phía Bắc và Tây Nam chỉ đạo các cơ quan chức năng tại các cửa khẩu như: Bộ đội biên phòng, Công An, Hải Quan, phối hợp với các lực lượng thanh tra chuyên ngành Bảo vệ thực vật, Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra, kiểm soát ngăn chặn và xử lý các loại thuốc BVTV cấm, thuốc BVTV ngoài danh mục, thuốc BVTV giả nhập lậu qua biên giới vào Việt Nam.

- Cấp kinh phí để thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, lấy mẫu phân tích, kiểm định chất lượng thuốc BVTV.

2. Các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh thuốc BVTV:
- Phải đảm bảo chất lượng các loại thuốc BVTV nhập khẩu, sản xuất, gia công sang chai, đóng gói và lưu thông.

- Thực hiện các quy định về công bố chất lượng, ghi nhãn hàng hoá thuốc BVTV đúng quy định.

- Có phương thức quản lý, ngăn chặn hàng giả, hàng kém chất lượng trong hệ thống phân phối sản phẩm, hàng hoá do Doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh.

- Phối hợp với các cơ quan chức năng trong công tác chống hàng giả, hàng kém chát lượng.

3. Cục Bảo vệ thực vật:
- Thực hiện việc đăng ký thuốc BVTV theo đúng Quy định về Quản lý thuốc BVTV ban hành kèm theo Quyết định số 89/2006/QĐ-BNN ngày 02/10/2006 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Kiểm tra, giám sát chặt chẽ chất lượng các loại thuốc và nguyên liệu thuốc BVTV nhập khẩu vào Việt Nam. Đối với các lô thuốc, nguyên liệu thuốc BVTV nhập khẩu không đạt tiêu chuẩn chất lượng phải kiên quyết xử lý theo quy định của pháp luật.

- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các cơ quan chuyên ngành BVTV tại các tỉnh, thành phổ triển khai các đợt thanh tra, kiểm tra về quản lý thuốc BVTV.

- Chỉ đạo hệ thống chuyên ngành BVTV hướng dẫn, tập huấn nông dân về quy trình sản xuất nông sản an toàn, sử dụng thuốc BVTV an toàn hiệu quả, vệ sinh an toàn lao động.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các cơ quan đơn vị khẩn trương thực hiện các nội dung trên và báo cáo thường xuyên về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Cục Bảo vệ thực vật)./. 
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