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Kính gửi: UBND các tỉnh: Hải Dương, Hà Nam, Ninh Bình, Nam Định, Thái Bình, Bắc Giang, Thanh Hóa, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Bến Tre, Đồng Tháp
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có công văn số 430/BNN-KH ngày 27/02/2009 gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính đề nghị bổ sung vốn đối ứng cho dự án ODA thủy lợi năm 2009 do Bộ quản lý, trong đó có phần bổ sung cho các địa phương.
Căn cứ văn bản số 4235/BKH-TH ngày 12/06/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Thủ tướng Chính phủ có quyết định số 939/QĐ-TTg ngày 01/07/2009 về việc ứng trước vốn dự toán ngân sách nhà nước các năm 2010, 2011 để bổ sung cho các dự án quan trọng, cấp bách, trong đó có vốn đối ứng ODA cho các địa phương.
Để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn ngoài nước các dự án ODA thủy lợi do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý, căn cứ dự án đầu tư các tiểu dự án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; đề nghị UBND các tỉnh cân đối, bố trí vốn đối ứng kế hoạch năm 2009 cho các hạng mục đầu tư thuộc phần vốn ngân sách địa phương và đóng góp của người hưởng lợi:
- Dự án Thủy lợi lưu vực sông Hồng giai đoạn 2 (ADB.3): Các tỉnh Hải Dương, Nam Định, Hà Nam, Ninh Bình, Thái Bình, Bắc Giang.
- Dự án Quản lý rủi ro thiên tai (WB.4): Các tỉnh Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bến Tre, Đồng Tháp.
- Dự án Thủy lợi miền Trung (ADB.4): Các tỉnh Thanh Hóa, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Ngãi, Bình Định.
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