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V/v hướng dẫn thu BHYT đối với người làm công tác cơ yếu
	Hà Nội, ngày 15 tháng 07 năm 2009


 
Kính gửi: Giám đốc Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện Thông tư Liên tịch số 01/2009/TTLT-BQP-BYT-BTC ngày 12/01/2009 của Bộ Quốc phòng, Bộ Y tế, Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch số 135/TTLT-BYT-BTC ngày 05/9/2007 của Bộ Quốc phòng, Bộ Y tế, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 153/2006/NĐ-CP ngày 22/12/2006 của Chính phủ quy định về khám bệnh, chữa bệnh và tiêu chuẩn vật chất y tế đối với người đang làm công tác cơ yếu; thực hiện BHYT bắt buộc đối với thân nhân người đang làm công tác cơ yếu. Bảo hiểm xã hội Việt Nam hướng dẫn việc thu BHYT đối với người làm công tác cơ yếu như sau:
Từ ngày 01/01/2009 trở đi, đơn vị sử dụng có người đang làm công tác cơ yếu hưởng lương theo thang bảng lương cấp bậc quân hàm sỹ quan quân đội nhân dân và người làm công tác cơ yếu hưởng lương theo bảng lương quân nhân chuyên nghiệp thuộc quân đội nhân dân đang công tác tại Ban cơ yếu Chính phủ và các Bộ, ngành hoặc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ trích nộp BHYT theo mức 2% tiền lương, tiền công tháng cho cơ quan BHXH, không thực hiện khoản thu 1% tiền lương tháng đóng BHYT của người đang làm công tác cơ yếu.
Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hướng dẫn các đơn vị sử dụng người đang làm công tác cơ yếu biết, thực hiện theo nội dung trên.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng giám đốc (để b/c);
- BHXH Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Ban Cơ yếu Chính phủ (để t/h);
- Lưu VT, BT (05b).
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