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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
-------------

	Số: 4819/BGTVT-KHĐT
V/v hỗ trợ vốn đầu tư xây dựng đường từ Km12 QL2 đến 04 thôn vùng cao xã Phương Tiến và xã Lao Chải, huyện Vị Xuyên, tỉnh Hà Giang.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 07 năm 2009


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Giang
Bộ GTVT nhận được văn bản số 1921/UBND-NVKT ngày 25/6/2009 của ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Hà Giang, đề nghị hỗ trợ vốn trái phiếu Chính phủ để đầu tư xây dựng tuyến đường giao thông từ Km12 Quốc lộ 2( Hà Giang - Thanh Thủy) đi 04 thôn vùng cao thuộc xã Phương Tiến và xã Lao Chải, huyện Vị Xuyên, tỉnh Hà Giang với chiều dài 34 km; tổng mức đầu tư 211 tỷ đồng. 
Sau khi nghiên cứu văn bản nêu trên của UBND tỉnh Hà Giang, Bộ GTVT có ý kiến như sau:
Thực hiện Thông báo số 148/TB-VPCP, ngày 07/5/2009 và văn bản số 3294/VPCP-KTTH ngày 22/5/2009 của Văn phòng Chính phủ về kế hoạch bổ sung vốn trái phiếu Chính phủ năm 2009, Bộ GTVT đã phối hợp với Bộ KH&ĐT, Bộ Tài chính rà soát, tổng hợp nhu cầu vốn trái phiếu Chính phủ cho các dự án đầu tư xây dựng đường giao thông của các địa phương. 
Tuyến đường từ Km12 Quốc lộ 2 đi 04 thôn vùng cao thuộc xã Phương Tiến và xã Lao Chải, huyện Vị Xuyên có tầm quan trọng đối với việc phát triển kinh tế - xã hội và xóa đói giảm nghèo cho đồng bào dân tộc thiểu số ở vùng sâu, vùng xa, vì vậy Bộ GTVT thống nhất với UBND tỉnh Hà Giang về chủ trương đầu tư xây dựng.
Đề nghị UBND tỉnh Hà Giang làm việc với Bộ KH&ĐT, Bộ Tài chính để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Mong nhận được sự phối hợp của UBND Tỉnh./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ KH&ĐT (để phối hợp);
- Bộ Tài chính (để phối hợp);
- Sở GTVT tỉnh Hà Giang;
- Lưu: VT, KHĐT. 
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