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Kính gửi: Công ty Cổ phần Saphia Quốc tế

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 299/CV-SP ngày 27/5/2009 của Công ty Cổ phần Saphia Quốc tế về việc bổ sung đối tác xuất khẩu cát nhiễm mặn dùng san lấp không qua tuyển rửa tận thu từ việc nạo vét, khơi thông luồng lạch khu vực cửa sông Roòn thuộc xã Quảng Phú và xã Cảnh Dương, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình bao gồm: Công ty S3L International Enterprises & Investtment Pte Ltd ký ngày 22/11/2008 giao hàng tại Quảng Bình; Công ty PDC Global Development Corporation ký ngày 20/10/2008 giao hàng tại Quảng Bình; Công ty Oswald & Son Company Limited ký ngày 21/10/2008 giao hàng tại cảng Cần Thơ và cảng Sài Gòn. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án nạo vét, khơi thông luồng lạch và tận thu cát nhiễm mặn xuất khẩu tại khu vực cửa sông Roòn, thuộc huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình của Công ty Cổ phần Saphia Quốc tế đã được Bộ Xây dựng trả lời và hướng dẫn tại công văn số 100/BXD-VLXD ngày 21/11/2008. Do diều kiện thời tiết tại khu vực miền trung và yêu cầu đẩy nhanh tiến độ thi công dự án để tàu thuyền ra vào tránh bão lũ an toàn, Công ty Cổ phần Saphia Quốc tế đề nghị bổ sung 03 đối tác xuất khẩu cát nhiễm mặn nêu trên. Bộ Xây dựng thấy rằng nguồn cát nhiễm mặn xuất khẩu cho 03 đối tác mới vẫn là nguồn cát nhiễm mặn tận thu tại khu vực cửa sông Roòn thuộc xã Quảng Phú và xã Cảnh Dương, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình đã được Bộ Xây dựng xác nhận đủ điều kiện xuất khẩu tại văn bản số 100/BXD-VLXD ngày 21/11/2008. Vì vậy, việc xuất khẩu nguồn cát nhiễm mặn nêu trên cho các đối tác mới cũng phải tuân thủ theo các nội dung tại văn bản số 100/BXD-VLXD ngày 21/11/2008 của Bộ Xây dựng và phải đảm bảo đúng nguồn gốc cát nhiễm mặn tận thu tại khu vực của dự án đã được phê duyệt.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc bổ sung các đối tác xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ việc nạo vét, khơi thông luồng lạch tại khu vực cửa sông Roòn, huyện Quảng Trạch, tỉnh Quảng Bình của Công ty Cổ phần Saphia Quốc tế.
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