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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn đề ngày 16/07/2009 của Cục Quản lý nợ và Tài chính đối ngoại – Bộ Tài chính về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2, Điều 9 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, Tổng cục Hải quan đồng ý để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (là cơ quan chủ quản của Dự án) được làm thủ tục tạm nhận 01 xe ô tô pick up bán tải hai cầu về tự bảo quản trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan để tạm nhận xe. Khi có đầy đủ hồ sơ theo quy định, cơ quan Hải quan sẽ giải quyết thủ tục thông quan cho chiếc xe này.

Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hoàn thành các thủ tục còn thiếu đối với chiếc xe ôtô trên để được xác nhận theo phương thức hàng viện trợ không hoàn lại của Chính phủ nước ngoài và liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi làm thủ tục tạm nhận xe về tự bảo quản để được giải quyết thủ tục cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo nội dung trên để Quý Bộ được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Quản lý nợ và Tài chính đối ngoại (Bộ Tài chính): để phối hợp;
- Lưu VT, GSQL (2b). 
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