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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 1634/CT-TTr1 ngày 18/5/2009 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai hỏi về việc xác định ngành nghề ưu đãi đầu tư của Công ty cổ phần mía đường La Ngà, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

- Khoản 2 mục IV Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước sửa đổi quy định: "Chế biến nông sản, lâm sản, thuỷ sản" thuộc danh mục ngành nghề ưu đãi đầu tư. 

- Tại điểm 2 mục IV Danh mục A: Ngành nghề thuộc các lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 35/2002/NĐ-CP ngày 29/3/2002 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung Phụ lục ban hành kèm theo Nghị định số 51/1999/NĐ-CP ngày 8/7/1999 quy định chi tiết thi hành Luật khuyến khích đầu tư trong nước quy định: "Chế biến nông sản từ nguồn nguyên liệu trong nước: chế biến gia súc, gia cầm; chế biến và bảo quản rau quả; sản xuất dầu, tinh dầu, chất béo từ thực vật; sản xuất sữa lỏng và các sản phẩm chiết xuất từ sữa; sản xuất bột thô; sản xuất thức ăn gia súc, gia cầm, thủy sản; sản xuất nước uống đóng chai, đóng hộp từ hoa quả thuộc ngành nghề, lĩnh vực ưu đãi đầu tư. 

Căn cứ vào các quy định nêu trên, hoạt động sản xuất đường từ nguyên liệu mía không thuộc ngành nghề được hưởng ưu đãi đầu tư. 

Tổng cục Thuế trả lời Cục thuế tỉnh Đồng Nai biết và căn cứ vào các quy định hiện hành của pháp luật và điều kiện thực tế của doanh nghiệp để hướng dẫn cụ thể./. 
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