	BỘ CÔNG THƯƠNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 8445/BCT-XNK
V/v C/O Mẫu S do Campuchia cấp ghi thiếu trị giá FOB
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Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Trả lời công văn số 5010/TCHQ-GSQL ngày 20 tháng 8 năm 2009 của Tổng cục Hải quan về việc C/O Mẫu S do Campuchia cấp ghi thiếu trị giá FOB, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
Về nguyên tắc, việc ghi trị giá FOB trên C/O Mẫu S là bắt buộc theo quy định. Tuy nhiên, do có mặt hàng liên quan khai "Xuất xứ thuần túy" trên C/O Mẫu S và thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi theo Bản Thỏa thuận giữa Việt Nam - Campuchia đối với những mặt hàng này là 0% nên việc ghi thiếu trị giá FOB trên những C/O Mẫu S nêu tại công văn số 5010/TCHQ-GSQL ngày 20 tháng 8 năm 2009 của Tổng cục Hải quan không ảnh hưởng đến việc xác định xuất xứ của hàng hóa và trị giá tính thuế.
Trường hợp những C/O Mẫu S nói trên là xác thực, Bộ Công Thương nhất trí với đề xuất Bộ Tài chính về việc không truy thu thuế đối với những lô hàng nhập khẩu đăng ký đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2008 nêu tại công văn số 7361/BTC-TCHQ ngày 25 tháng 5 năm 2009 để tránh gây ảnh hưởng lớn đến thương nhân, đặc biệt trong giai đoạn khó khăn hiện nay. Đối với những C/O Mẫu S còn hiệu lực, đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo Cục Hải quan Tây Ninh xem xét yêu cầu Tổ chức cấp C/O của Campuchia bổ sung trị giá FOB của các lô hàng tương ứng lên C/O Mẫu S theo đúng quy định.
Để phòng ngừa và hạn chế đến mức thấp nhất những hiện tượng như trên có thể xảy ra trong tương lai (không chỉ riêng với C/O Mẫu S), Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan xem xét việc tăng cường công tác kiểm tra C/O ưu đãi nói chung, nâng cao nghiệp vụ về Quy tắc xuất xứ của cán bộ Hải quan và việc kiểm tra, giám sát thường xuyên, chặt chẽ công tác thực thi của Hải quan địa phương.
Xin trao đổi để quý Tổng cục được biết./.
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