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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai

Trả lời công văn số 1132/HQLC-NV ngày 10/7/2009 v/v vướng mắc nhập liệu thanh khoản hàng SXXK của Cục Hải quan Lào Cai, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 31 Mục 1 Chương II Phần II, Điều 117 Mục 6 Phần V Thông tư 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính đối với loại hình SXXK, Nhà máy Thuốc lá Sài Gòn được quyền uỷ thác cho một doanh nghiệp khác nhập khẩu nguyên liệu và uỷ thác xuất khẩu sản phẩm. Nhà máy thuốc lá Sài Gòn sẽ chịu trách nhiệm đăng ký định mức và thanh khoản với cơ quan hải quan bằng các tờ khai NSXXK và XSXXK. Cơ quan Hải quan sẽ căn cứ hồ sơ thanh khoản trong đó có hợp đồng uỷ thác xuất khẩu, nhập khẩu (bản lưu của cơ quan hải quan) để tiến hành thanh khoản cho Nhà máy Thuốc lá Sài Gòn. 

Căn cứ theo khoản 3 Điều 31 dẫn trên, Công ty Kim Liên chỉ được làm thủ tục thanh khoản khi trực tiếp nhập khẩu nguyên liệu theo loại hình SXXK, không phải làm dịch vụ nhập khẩu ủy thác của Nhà máy Thuốc lá Sài Gòn. 

Cách đăng ký mở tờ khai nhập khẩu và xuất khẩu ủy thác như sau: Trên Form tờ khai nhập khẩu, xuất khẩu trên chương trình SXXK có ô nhập mã số thuế dành cho doanh nghiệp nhập khẩu, xuất khẩu và ô nhập mã số thuế dành cho doanh nghiệp được ủy thác. 

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Lào Cai được biết, thực hiện./. 
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