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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN TỔ CHỨC HỘI NGHỊ HỌC SINH, SINH VIÊN XUẤT SẮC NGÀNH VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH LÀM THEO LỜI BÁC

BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Nghị định số 185/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 12 năm 2007 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Thu đua-khen thưởng và Vụ trưởng Vụ Đào tạo, 
QUYẾT ĐỊNH :
Điều 1. Phê duyệt Đề án tổ chức Hội nghị học sinh, sinh viên xuất sắc ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch làm theo lời Bác.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Thi đua-khen thưởng, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ, các thành viên trong Ban Tổ chức Hội nghị chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng (để báo cáo); 
- Lưu: VT, TĐKT, Nhàn..50.
	KT BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG 




Trần Chiến Thắng


 

ĐỀ ÁN
TỔ CHỨC HỘI NGHỊ HỌC SINH, SINH VIÊN XUẤT SẮC NGÀNH VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH LÀM THEO LỜI BÁC
(Phê duyệt kèm theo Quyết định số:  3146/QĐ-BVHTTDL, ngày 14 tháng 09 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
Căn cứ Kế hoạch tổ chức Đại hội thi đua và Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tiến tời Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ VIII (số 25/HĐTĐKT-VI ngày 17 tháng 4 năm 2009 của Hội đồng Thi đua-khen thưởng Trung ương;
Căn cứ Kế hoạch công tác năm 2009 của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch; 
Căn cứ Quyết định số 2380/QĐ-BVHTTDL ngày 03 tháng 7 năm 2009 của Bộ về việc thành lập Ban Tổ chức Hội nghị học sinh, sinh viên xuất sắc ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch làm theo lời Bác.
Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch xây dựng Đề án tổ chức Hội nghị học sinh, sinh viên xuất sắc ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch làm theo lời Bác với các nội dung sau:

I. Mục đích-yêu cầu:
1. Tổng kết, biểu dương sự đóng góp của học sinh, sinh viên Khối các Trường Văn hoá, Thể thao và Du lịch thời gian qua. Sơ kết một năm thực hiện phong trào thi đua "Trường học thân thiện, học sinh tích cực" trong học sinh, sinh viên của Ngành;

2. Hội nghị là diễn đàn để học sinh, sinh viên bày tỏ quyết tâm học tập, rèn luyện, sáng tạo, xung kích, tình nguyện vì mục tiêu dân giàu nước mạnh, xã hội công bằng dân chủ văn minh, góp phần xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến đậm đà bản sắc dân tộc;

3. Thông qua tổ chức Hội nghị tạo phong trào thi đua sôi nổi, sâu rộng trong học sinh, sinh viên và sự quan tâm chăm lo của toàn xã hội, của Ngành đối với sự nghiệp đào tạo cán bộ Văn hoá, Gia đình, Thể thao và Du lịch;

4. Hội nghị tổ chức trang trọng, tiết kiệm, an toàn và thiết thực:

Tinh thần của Hội nghị: Học tập-sáng tạo-cống hiến và trưởng thành.

II. Nội dung Hội nghị:
1. Tổng kết, đánh giá phong trào thi đua trong học sinh, sinh viên các Trường Văn hoá, Thể thao và Du lịch (giai đoạn 2007-2009);

2. Biểu dương, tôn vinh những tập thể, cá nhân có cách làm hay, mô hình mới tiêu biểu trong phong trào học sinh, sinh viên. Giới thiệu điển hình đi dự Đại hội thi đua Ngành;

3. Xây dựng các mục tiêu, phương hướng phấn đấu tu dưỡng, rèn luyện của học sinh, sinh viên các trường trong Ngành.

III. Thành phần đại biểu (có danh sách cụ thể trình lãnh đạo Bộ): 

1. Khách mời : Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, các Bộ, ngành, Ban Cán sự Đảng, lãnh đạo Bộ, lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ban Bí thư Trung ương Đoàn, Thường trực Đảng uỷ Bộ, Đảng uỷ Khối tại thành phố Hồ Chí Minh, Đại diện Công đoàn Bộ, Công đoàn Khối tại thành phố Hồ Chí Minh, Đoàn Thanh niên Bộ, Văn phòng Bộ, Lãnh đạo các đơn vị trực thuộc, Phóng viên Báo, đài Trung ương và thành phố.

2. Đại biểu sinh viên tiêu biểu xuất sắc theo chỉ tiêu được phân bổ (có danh sách kèm theo).

3. Số lượng: 350 đại biểu.

4. Tiêu chuẩn chung:

-Sinh viên các trường văn hoá nghệ thuật, thể dục thể thao và du lịch trên toàn quốc có thành tích xuất sắc trong học tập và rèn luyện từ năm 2007-2009 được bình chọn tuyên dương từ cơ sở;

-Đạt được những danh hiệu tuyên dương từ cơ sở hoặc cấp khác;

- Có đạo đức lối sống lành mạnh. Bản thân và giao đình chất hành tốt những quy định của pháp luật nơi cư trú;

- Được tuyên dương trong phong trào "Sao tháng giêng", "Thanh niên tình nguyện", "Học sinh giỏi nghề"…

- Đạt các giải thưởng quốc tế, quốc gia, các cuộc thi chuyên ngành từ cấp tỉnh trở lên;

- Có sáng kiến trong học tập, tổ chức các hoạt động và tạo được uy tín trong đơn vị, trong thanh niên;

- Là điển hình được tuyên dương tại nơi học tập.

IV. Thời gian, địa điểm Hội nghị:
1. Thời gian: Hội nghị tổ chức trong 01 ngày (dự kiến từ 20-25/11/2009) 

2. Địa điểm: Hà Nội

- Nơi ăn, nghỉ của đại biểu: Khách sạn La Thành, Khách sạn kim Liên.

- Nơi diễn ra Hội nghị:

+ Phương án 1 : Bảo tàng Hồ Chí Minh

+ Phương án 2: Nhà hát lớn Hà Nội.

V. Chương trình Hội nghị: 01 ngày.
1. Ngày trước khi diễn ra Hội nghị:

- Sáng, chiều đón tiếp các đại biểu.

- Tối: Tổ chức gặp gỡ, giao lưu giữa các đoàn, Ban Tổ chức triển khai một số công tác chuẩn bị cho Hội nghị.

2. Ngày Hội nghị chính thức (01 ngày).

Buổi sáng: (Từ 07h00 đến 11h30)

Phần 1 :

- Lễ báo công và vào Lăng viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Quảng trường Ba Đình.

Phần II: Khai mạc Hội ngyhị

- Chào cờ;

-Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;

- Báo cáo Tổng kết phong trào thi đua làm theo lời Bác của tuổi trẻ các Trường ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch (2007-2009);

- Phát biểu của lãnh đạo Chính phủ;

- Tham Iuận của đại biểu (03 tham Iuận) của 3 khối Văn hoá, Thể thao và Du lịch; 

- Đại diện các thầy, cô giáo phát biểu. Sinh viên tặng hoa các thầy, cô nhân ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11);

Công bố các Quyết định khen thưởng của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và trao thưởng cho học sinh, sinh viên xuất sắc;

-Lãnh đạo Bộ phát biểu;

-Đại diện sinh viên đọc quyết tâm thư và ra mắt các gương mặt tiêu biểu đi dự Đại hội thi đua ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch lần thứ I;

-Bế mạc Hội nghị.

Buổi Chiều (từ 14h00 đến 17h00): Đại biểu đi thăm khu Hoàng thành Thăng Long hoặc các công trình thể thao phục vụ Đại hội Thể thao Châu Á trong nhà lần thứ III tại Khu Liên hợp Thể thao Quốc gia-Mỹ Đình-Hà Nội.

Buổi tối (từ 20h00 đến 22/00): Gala ca nhạc, giao lưu chào mừng thành công của Hội nghị tại Trung tâm Triển lãm Văn hoá nghệ thuật Việt Nam.

VI. Ban Tổ chức Hội nghị (theo Quyết định số 2380/QĐ-BVHTTDL ngày 03 tháng 7 năm 2009):

-Thành lập 3 tiểu Ban: Nội dung, Cơ sở vật chất, Tuyên truyền, Khen thưởng.

VII. Tài chính:
-Sử dụng ngân sách Nhà nước (có dự trù chi tiết trình lãnh đạo Bộ) 

-Ban Tổ chức Hội nghị chi: ăn, ở, đi lại của đại biểu trong thời gian Hội nghị, các chỉ phí phục vụ Hội nghị, tuyên truyền, khen thưởng.v.v. . .

-Các Trường chi phí đi lại và ăn nghỉ dọc đường (nếu có) từ địa phương về Hà Nội và ngược lại.

VIII. Khen thưởng: Các đại biểu là học sinh, sinh viên được nhận 1 Bằng chứng nhận của Ban Tổ chức. Phần thưởng của Bộ trưởng Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch.

IX. Phân công nhiệm vụ:
* Vụ Thi đua-khen thưởng: Xây dựng đề án; Viết báo cáo tổng hợp và báo cáo chuyên đề; Xây dựng chương trình; Làm thẻ Ban Tổ chức; Làm Kỷ yếu; Chủ trì tổ chức họp báo; In tài liệu, Giấy mời; Chủ trì tổ chức các cuộc họp Ban Tổ chức; Làm băng đzôn; Trang trí khánh tiết; Chuẩn bị quà lưu niệm của Bộ trưởng; Chuẩn bị văn phòng phẩm; Tổng kết khen thưởng và thực hiện các công việc khác theo sự phân công của Trưởng Ban Tổ chức.

* Văn phòng: Thuê xe đưa đón đại biểu và Ban Tổ chức; Thuê Khách sạn cho đại biểu ở trong 02 ngày; Lo ăn, ở cho đại biểu và Ban Tổ chức; Thuê Hội trường.

* Vụ Đào tạo: Chỉ đạo các Trường trực thuộc Bộ cử đại biểu theo đúng thành phần quy định; Xây dựng tiêu chuẩn đại biểu và thực hiện các công việc khác theo sự phân công của Trưởng Ban Tổ chức.

* Đoàn Thanh niên Bộ: Phối hợp với Vụ Đào tạo xây dựng tiêu chuẩn đại biểu; Phối hợp với Trung tâm Triển lãm Văn hoá Nghệ thuật Việt Nam tổ chức Chương trình gặp gỡ, giao lưu "Tuổi trẻ Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch với các đại biểu học sinh, sinh viên xuất sắc của Ngành".

X. Tiến độ thực hiện:
1. Quý III năm 2009:

-Xây dựng các văn bản hướng dẫn tiêu chuẩn phân bổ số lượng đại biểu; 

- Lập kế hoạch tài chính cho Hội nghị;

- Các Tiểu Ban Hội nghị đi vào hoạt động;

- Soạn thảo các văn kiện: Báo cáo Tổng kết phong trào thi đua trong học sinh, sinh viên; Bài phát biểu của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch; Góp ý các tham luận tại Hội nghị;

Triển khai các điều kiện phục vụ Hội nghị.

2. Quý IV năm 2009: 

- Hoàn thiện văn kiện;

Triển khai triệu tập Hội nghị;

- Tổ chức Hội nghị học sinh, sinh viên xuất sắc ngành Văn hoá, Thể thao và Du lịch học tập và làm theo lời Bác (từ 20 đến 25/11/2009)

 

