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CÔNG ĐIỆN KHẨN
BAN CHỈ HUY PHÒNG CHỐNG LỤT BÃO BỘ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG 
	Điện:
	- Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam VNPT;
- Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh Thanh Hoá, Nghệ An, hà Tĩnh,Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Gia Lai, Kon Tum, Đắk Lắk.


 

Theo tin từ Trung tâm Dự báo khí tượng Thuỷ văn Trung ương, hồi 4 giờ ngày 29/09, vị trí tâm bão số 9 ở vào khoảng 16,0 độ Vĩ Bắc; 109,8 độ Kinh Đông, cách bờ biển Thừa Thiên-Huế - Quảng Nam khoảng 140 km về phía Đông. Sức gió mạnh nhất ở vùng gần tâm bão mạnh cấp 13 (tức là 134 đến 149 km một giờ), giật cấp 14, cấp 15 và ảnh hưởng trực tiếp đến vùng biển các tỉnh từ Quảng Trị đến Quảng Ngãi và khu vực Nam Vịnh Bắc Bộ.

Dự bão trong 24 giờ tới, bão số 9 di chuyển chủ yếu theo hướng Tây, mỗi giờ đi được khoảng 10-15 km, ảnh hưởng trực tiếp đến các tỉnh từ Hà Tĩnh đến Quảng Ngãi. Như vậy khoảng trưa và chiều nay (29/9) vùng tâm bão sẽ đi vào địa phận các tỉnh Quảng Trị - Quảng Nam. Đến 4 giờ ngày 30/9, vị trí tâm bão ở vào khoảng 16,2 độ Vĩ Bắc, 106,9 độ Kinh Đông, trên khu vực Trung Lào. Sức gió mạnh nhất vùng gần tâm bão mạnh cấp 8, cấp 9 (tức là từ 62 đến 88 km một giờ), giật cấp 10. Tính từ tâm bão vùng gió mạnh từ cấp 6 trờ lên có bán kính khoảng 200 km.

Thủ tướng Chính phủ đã có công điện khẩn số 1802/CĐ-TTg ngày 28/9/2009 điện các Bộ, ngành và UBND các tỉnh, thành phố Thanh Hoá, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Gia Lai, Kon Tum, Đắc Lắk về việc chuẩn bị đối phó với bão tại các tỉnh nói trên.

Tiếp theo công điện số 08/CĐ-BTTTT ngày 27/09/2009, Ban chỉ huy Phòng chống lụt bão Bộ Thông tin và Truyền thông yêu cầu các đơn vị khẩn trương triển khai ngay một số công việc trọng tâm sau:

1. Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam: 
- Có kế hoạch và chuẩn bị sẵn sàng các phương án đảm bảo thông tin phục vụ cho Đoàn công tác của Chính phủ, Ban chỉ đạo tiền phương tại thành phố Đà Nẵng nhằm ứng phó kịp thời với cơn bão số 9. Xem xét tăng cường, bổ sung phương tiện, trang thiết bị thông tin vệ tinh Inmarsat, VSAT, các trạm BTS di động và xe cơ động trang bị vô tuyến sóng ngắn cho Đoàn công tác của Chính phủ và Ban chỉ đạo tiền phương tại Đà Nẵng.

- Đảm bảo an toàn thông tin liên lạc phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành phòng, chống cơn bão số 9 cho chính quyền các cấp tại các tỉnh có khả năng bị ảnh hưởng do bão.

2. Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh Thanh Hoá, Nghệ An, Hà Tĩnh,Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên- Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Gia Lai, Kon Tum, Đắk Lắk:
Chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các doanh nghiệp Bưu chính Viễn thông trên địa bàn cùng phối hợp triển khai đồng bộ các phương án và đáp ứng đầy đủ các yêu cầu về thông tin liên lạc phục vụ cho Uỷ ban Nhân dân, Ban Chỉ huy PCLB&TKCN tỉnh, thành phố để chỉ đạo, điều hành công tác di dân, sơ tán dân; cứu hộ, tìm kiếm cứu nạn và khắc phục hậu quả khi bão đi qua.

3. Các đơn vị tổ chức thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công điện khẩn số 1802/CĐ-TTg. Tiếp tục thực hiện nghiêm túc chế độ trực lãnh đạo, trực chỉ huy PCLB, trực ứng cứu thông tin; theo dõi sát tình hình cơ bão số 9; báo cáo kịp thời tình hình hoạt động mạng lưới bưu chính, viễn thông, tình hình đảm bảo thông tin liên lạc phục vụ công tác PCLB, tìm kiếm cứu nạn về Ban chỉ huy PCLB Bộ Thông tin và Truyền thông.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- VP.BCĐPCLBTW;
- Lưu: VT, VT.
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