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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN ĐÌNH TOÀN VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA ỨNG PHÓ VỚI BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU 
Ngày 08/10/2009, Bộ Xây dựng tổ chức họp về việc triển khai thực hiện Quyết định số 158/2008/QĐ-TTg ngày 02/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu. Cuộc họp do Thứ trưởng Nguyễn Đình Toàn chủ trì.
Tham dự cuộc họp gồm có: Lãnh đạo và chuyên viên Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường; Vụ Kế hoạch Tài chính; Vụ Kiến trúc Quy hoạch; Cục Hạ tầng Kỹ thuật; Cục Phát triển Đô thị; Viện Kiến trúc, Quy hoạch Đô thị Nông thôn, Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng; Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội; Văn phòng Bộ Xây dựng.
Sau khi nghe Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường trình bày kế hoạch triển khai Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu của Ngành và ý kiến đóng góp của các thành viên tham dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Đình Toàn đã kết luận như sau:
1. Thành lập Ban Soạn thảo và Tổ biên tập xây dựng Chương trình ứng phó với biến đổi khí hậu của ngành Xây dựng và Kế hoạch hành động. Kinh phí thực hiện nhiệm vụ sẽ được cấp từ nguồn kinh phí sự nghiệp kinh tế. Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường phối hợp với Vụ Kế hoạch Tài chính và các đơn vị liên quan xây dựng đề cương chi tiết để triển khai thực hiện nhiệm vụ. Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường là cơ quan thường trực của Bộ triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với Biến đổi khí hậu.
2. Phân công các nhiệm vụ cụ thể như sau và giao cho Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường là đơn vị đầu mối.
a/ Lập Chương trình/Chiến lược phát triển không gian đô thị thích ứng và ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng cho các vùng, miền trong cả nước. (Các đơn vị thực hiện chính: Vụ Kiến trúc, Quy hoạch; Cục Phát triển Đô thị; Viện Kiến trúc, Quy hoạch Đô thị Nông thôn).
b/ Xác định, đánh giá ảnh hưởng của bão, lũ đối với các công trình xây dựng và xây dựng chương trình ứng phó. (Các đơn vị thực hiện chính: Cục Giám định; Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng).
c/ Đánh giá tình hình biến đổi khí hậu (do thiên nhiên và nhân tạo: phát triển công nghiệp, ô nhiễm môi trường...) ảnh hưởng đến các công trình xây dựng. (Các đơn vị thực hiện chính: Cục Giám định; Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng; Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội).
d/ Đánh giá và xác định ảnh hưởng của động đất, nứt gãy địa chấn, sóng thần đến các công trình xây dựng. (Các đơn vị thực hiện chính: Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng; Trường Đại học Kiến trúc Hà Nội).
e/ Điều chỉnh Quy hoạch tổng thể/Chiến lược phát triển hạ tầng tại các điểm dân cư và dự báo nguy cơ ảnh hưởng của biến đổi khí hậu, nước biển dâng đối với hạ tầng kỹ thuật. (Các đơn vị thực hiện chính: Cục Hạ tầng Kỹ thuật, Viện Kiến trúc, Quy hoạch Đô thị Nông thôn).
f/ Biên soạn hướng dẫn kỹ thuật của Ngành ứng phó với biến đổi khí hậu. (Các đơn vị thực hiện chính: Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường; Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng).
g/ Xây dựng và triển khai thực hiện các dự án thí điểm ứng phó với biến đổi khí hậu. (Các đơn vị thực hiện chính: Vụ Kiến trúc Quy hoạch; Viện Khoa học Công nghệ Xây dựng; Viện Kiến trúc, Quy hoạch Đô thị Nông thôn).
Trên đây là kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Đình Toàn tại cuộc họp, Bộ Xây dựng thông báo các đơn vị liên quan biết. Đề cương của các chuyên đề trên nộp về Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường trước ngày 25/10/2009.
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