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V/v hướng dẫn bổ sung công tác thi đua khen thưởng trong ngành Tòa án nhân dân năm 2009
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	Kính gửi:
	- Chánh án Toà án quân sự trung ương;
- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Toà án nhân dân tối cao;
- Chánh án TAND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


 
Ngày 01 tháng 10 năm 2009, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Tòa án nhân dân đã họp và thống nhất hướng dẫn bổ sung một số vấn đề sau đây:
1, Các nội dung cơ bản: 
Việc bình xét thi đua và đề nghị khen thưởng năm 2009 tiếp tục được thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 49/TA-TĐKT ngày 06/5/2008 và công văn số 10/TA-TĐKT ngày 20/3/2009 của Tòa án nhân dân tối cao. 
Một số Toà án nhân dân địa phương có kiến nghị về việc sửa đổi tiêu chí tỷ lệ án bị huỷ, sửa đối với Thẩm phán, bổ sung đối tượng tặng thưởng danh hiệu Cờ thi đua của ngành Toà án nhân dân. Để đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng công tác xét xử, nâng cao trách nhiệm của cán bộ lãnh đạo trong công tác quản lý, đảm bảo khen thưởng đúng thực chất thành tích, không khen thưởng tràn lan, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Toà án nhân dân đã thống nhất: 
- Giữ nguyên tiêu chí tỷ lệ án bị huỷ, sửa đối với Thẩm phán; không đặt ra tiêu chí tỷ lệ án bị huỷ, sửa riêng đối với Thẩm phán kiêm nhiệm chức vụ: Chánh án, Phó Chánh án, Chánh toà, Trưởng phòng…. Các Thẩm phán được bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo cần phải đề cao tinh thần trách nhiệm trong công tác lãnh đạo, điều hành và hoàn thành tốt các nhiệm vụ được phân công.
- Thủ trưởng các đơn vị cơ sở, tập thể nhỏ chỉ phải chịu trách nhiệm của người lãnh đạo đối với các vụ án bị sửa, huỷ và các vấn đề khác xảy ra từ khi được phân công phụ trách đơn vị, không phải chịu trách nhiệm đối với các vấn đề xảy ra trước thời điểm được phân công phụ trách đơn vị.
Ví dụ : Ông Nguyễn Văn A được bổ nhiệm làm Chánh toà Toà dân sự từ ngày 01/10/2008. Ông A chỉ phải chịu trách nhiệm về chất lượng xét xử, giải quyết các vụ việc dân sự của Toà dân sự đối với các vụ việc dân sự được giải quyết sau ngày 01/10/2008. Các vụ việc dân sự giải quyết trước 01/10/2008 nếu bị sửa, huỷ thì ông A không phải chịu trách nhiệm.
- Không bổ sung đối tượng xét tặng thưởng danh hiệu “Cờ thi đua của ngành Toà án nhân dân” đối với các tập thể thuộc Toà án nhân dân cấp tỉnh .
2, Sửa đổi, bổ sung : 
Sửa điểm g khoản 2 Mục III Phần II công văn số 49/TA-TĐKT ngày 06 tháng 5 năm 2008 quy định về việc xét khen thưởng đối với cán bộ, công chức được cử đi học như sau : Không xét khen thưởng đối với cán bộ, công chức được cử đi học nhưng không tốt nghiệp khoá học vì lý do cá nhân hoặc có điểm tổng kết trung bình của cả đợt học, kỳ học, năm học dưới 5,0 điểm.
Đơn vị nào đã tổ chức bình xét thi đua cho cán bộ, công chức được cử đi học theo tiêu chí cũ có thể được xét đề nghị khen thưởng bổ sung cho các trường hợp có đủ tiêu chuẩn khen thưởng theo tiêu chí mới.
3, Việc tổ chức tổng kết công tác của cụm thi đua:
Hội nghị tổng kết công tác thi đua của các cụm thi đua được tổ chức trong thời gian 1 ngày (không kể thời gian tổ chức rút kinh nghiệm công tác xét xử) và phải xong trước ngày 30/11/2009. 
Các nội dung cơ bản của Hội nghị tổng kết công tác thi đua:
- Tổng kết phong trào thi đua, đánh giá kết quả thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của ngành Toà án nhân dân; 
- Trao đổi, rút kinh nghiệm công tác xét xử các loại vụ án; trao đổi, rút kinh nghiệm việc tổ chức các phong trào thi đua, kinh nghiệm triển khai thực hiện các văn bản hướng dẫn về công tác thi đua khen thưởng; đóng góp ý kiến vào sự chỉ đạo, điều hành của Tòa án nhân dân tối cao đối với các mặt hoạt động của ngành Tòa án nhân dân.
- Các tập thể đề nghị tặng thưởng Cờ thi đua của ngành Toà án nhân dân, Cờ thi đua của Chính phủ báo cáo thành tích nổi bật đã đạt được trong năm, báo cáo kết quả và chất lượng xét xử các loại vụ án; tại Hội nghị này các đơn vị nên lựa chọn, giới thiệu các tấm gương điển hình tiên tiến để các đơn vị khác tham khảo, học tập và nhân rộng trong cụm thi đua và trong toàn ngành Toà án nhân dân;
- Thông báo kết quả kiểm tra chéo đối với các tập thể được đề nghị tặng thưởng Cờ thi đua của ngành Toà án nhân dân, Cờ thi đua của Chính phủ; bỏ phiếu suy tôn các tập thể được đề nghị tặng thưởng Cờ thi đua của ngành Toà án nhân dân, Cờ thi đua của Chính phủ.
- Giới thiệu và bầu Trưởng cụm, Phó Trưởng cụm thi đua năm tiếp theo; thông qua bản giao ước thi đua và ký kết giao ước thi đua năm tiếp theo giữa các đơn vị trong cụm thi đua.
Do Hội nghị thượng đỉnh Chánh án các nước châu Á - Thái Bình Dương sẽ được tổ chức từ ngày 08/11/2009 đến ngày 12/11/2009, nên các Trưởng cụm thi đua phải trao đổi trước với Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Toà án nhân dân để tổng hợp, trình Chánh án Toà án nhân dân tối cao quyết định về thời gian tổ chức Hội nghị tổng kết cuả từng cụm thi đua.
4, Việc tổ chức rút kinh nghiệm công tác xét xử:
Trước khi tổ chức Hội nghị tổng kết công tác thi đua khen thưởng của các cụm thi đua Toà án nhân dân địa phương, nhằm nâng cao chất lượng công tác xét xử và làm cơ sở tham khảo khi bình xét thi đua, các Chánh án Toà án nhân dân cấp tỉnh là Trưởng cụm thi đua phải phối hợp với Chánh toà Toà phúc thẩm Toà án nhân dân tối cao tổ chức hội nghị rút kinh nghiệm công tác xét xử trong địa bàn cụm. 
5, Việc cung cấp số liệu phục vụ bình xét thi đua:
Để kịp thời phục vụ việc bình xét thành tích trong công tác thi đua khen thưởng, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, các đơn vị thuộc Toà án nhân dân tối cao có trách nhiệm cung cấp cho Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Toà án nhân dân số liệu về chất lượng công tác xét xử, số liệu về cán bộ, công chức vi phạm, bị xử lý kỷ luật hoặc bị xử lý về hình sự, chất lượng, hiệu quả quản lý và sử dụng kinh phí... của các đơn vị trong ngành Toà án nhân dân. Các Toà án nhân dân cấp tỉnh cung cấp cho Trưởng cụm thi đua số liệu về chất lượng công tác xét xử, số liệu về cán bộ, công chức vi phạm bị xử lý kỷ luật hoặc bị xử lý về hình sự, chất lượng, hiệu quả quản lý và sử dụng kinh phí... của ngành Toà án nhân dân cấp tỉnh. Thời hạn cung cấp số liệu : Trước ngày 20/10/2009 .
6, Hồ sơ đề nghị khen thưởng gồm có; 
- Tờ trình đề nghị khen thưởng của Thủ trưởng đơn vị cơ sở;
- Báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng; 
- Bảng chấm điểm thi đua đối với các tập thể được đề nghị tặng thưởng danh hiệu “ Cờ thi đua của ngành Toà án nhân dân ”, “ Cờ thi đua của Chính phủ”;
- Biên bản họp Hội đồng Thi đua - Khen thưởng xét, đánh giá thành tích của các tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng. Đối với các đơn vị trực thuộc Tòa án nhân dân tối cao là biên bản Hội nghị thi đua của đơn vị cơ sở;
- Quyết định của Chánh án Toà án nhân dân cấp tỉnh về việc tặng thưởng danh hiệu “ Chiến sỹ thi đua cơ sở ” ( kèm theo danh sách các sáng kiến cải tiến kỹ thuật hoặc áp dụng công nghệ mới);
Hồ sơ đề nghị khen thưởng phải được gửi về Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Toà án nhân dân trước ngày 20/11/2009. 
Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Tòa án nhân dân đề nghị Chánh án Toà án quân sự trung ương, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Toà án nhân dân tối cao, Chánh án Toà án nhân dân các tỉnh quán triệt tới các cá nhân trong đơn vị và tổ chức thực hiện các nội dung hướng dẫn trong công văn này. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, thì báo cáo với Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành Toà án nhân dân ( thông qua Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành) để hướng dẫn giải quyết. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên ;
- Chánh án TANDTC ( để báo cáo );
- Các PCA TANDTC ( để báo cáo );
- Các thành viên HĐTĐKT ngành ;
- Lưu VP và Thường trực HĐTĐKT.
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