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HƯỚNG DẪN
VỀ TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA CHI BỘ QUÂN SỰ XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN

Thực hiện Kết luận số 41-KL/TW, ngày 31-3-2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 16-CT/TW ngày 05-10-2002 của Ban Bí thư (khóa IX) về tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên trong tình hình mới và ý kiến chỉ đạo của Thường trực Ban Bí thư tại Công văn số 7438-CV/VPTW ngày 11-6-2009 của Văn phòng Trung ương, Ban Tổ chức Trung ương hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của chi bộ quân sự xã, phường, thị trấn (gọi chung là chi bộ quân sự xã) như sau:

1- Việc thành lập chi bộ quân sự xã
- Những địa phương đã thành lập chi bộ quân sự xã và qua thực tiễn hoạt động thấy thực sự có tác dụng, phát huy hiệu quả thì tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng hoạt động theo Hướng dẫn này. Đối với những địa phương chưa thành lập chi bộ quân sự xã, tiếp tục nghiên cứu, nếu thấy cần thiết thì thành lập hoặc tổ chức làm thí điểm để rút kinh nghiệm, nhất là đối với những địa phương có các xã, phường, thị trấn ở biên giới, hải đảo.
-Việc thành lập chi bộ quân sự xã phải kết hợp chặt chẽ với việc xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của các chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở xã, phường, thị trấn; do đảng ủy cơ sở xã, phường, thị trấn quyết định, sau khi được cấp ủy cấp trên trực tiếp đồng ý bằng văn bản.
2- Cơ cấu đảng viên và đối tượng lãnh đạo của chi bộ
- Cơ cấu đảng viên của chi bộ quân sự xã, gồm: Bí thư đảng ủy xã (phường, thị trấn); các đảng viên trong ban chỉ huy quân sự; các đảng viên trong đơn vị dân quân tự động, dân quân thường trực (nếu có).
- Đối tượng lãnh đạo của chi bộ quân sự xã là Ban chỉ huy quân sự và đơn vị dân quân cơ động, dân quân thường trực (nếu có).
3- Nhiệm vụ của chi bộ
- Lãnh đạo Ban chỉ huy quân sự xã thực hiện tốt chức năng tham mưu cho cấp ủy, chính quyền về nhiệm vụ quốc phòng và công tác quân sự ở địa phương; xây dựng đơn vị dân quân cơ động, dân quân thường trực (nếu có) vững mạnh; phối hợp với lực lượng công an và các lực lượng khác ở địa phương bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; sẵn sàng và hoàn thành mọi nhiệm vụ đột xuất do đảng ủy xã (phường, thị trấn) giao.
- Lãnh đạo công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao ý thức quốc phòng toàn dân trong Ban chỉ huy quân sự xã và đơn vị dân quân cơ động, dân quân thường trực (nếu có); kịp thời phổ biến, quán triệt cho cán bộ, đảng viên trong chi bộ nắm vững và chấp hành đúng đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ quốc phòng ở địa phương; nâng cao ý thức cảnh giác cách mạng, phòng chống âm mưu “Diễn biến hòa bình, bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch; đồng thời, kiên quyết đấu tranh với các quan điểm, hành vi nói, viết và làm trái với chủ trương, đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
- Xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo của chi ủy, chi bộ và sức chiến đấu của đội ngũ cán bộ, đảng viên; thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ và chế độ tự phê bình và phê bình trong đảng; cải tiến và đổi mới nội dung sinh hoạt nhằm nâng cao tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu của chi ủy, chi bộ đáp ứng yêu cầu và nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Thực hiện chế độ kiểm tra, giám sát đảng viên trong chi bộ chấp hành điều lệ và các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước.
- Lãnh đạo xây dựng chi đoàn thanh niên trong đơn vị dân quân cơ động, dân quân thường trực (nếu có) vững mạnh.
4- Các mối quan hệ của chi bộ
- Đối với đảng ủy xã (phường, thị trấn): Chi bộ quân sự là chi bộ trực thuộc và chịu sự lãnh đạo trực tiếp của đảng ủy cơ sở xã (phường, thị trấn).
- Đối với các chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở xã (phường, thị trấn) là mối quan hệ phối hợp công tác.
- Đối với Ban chỉ huy quân sự xã (phường, thị trấn) là mối quan hệ lãnh đạo và phục tùng.
5- Tổ chức thực hiện
Căn cứ Hướng dẫn này và tình hình cụ thể của địa phương, các tỉnh ủy, thành ủy chỉ đạo cấp ủy cấp trên trực tiếp của tổ chức cơ sở đảng rà soát, đánh giá tình hình tổ chức, hoạt động của các chi bộ quân sự xã (ở những nơi đã thành lập) để nâng cao chất lượng hoạt động. Đồng thời, chỉ đạo và hướng dẫn việc thành lập chi bộ quân sự xã ở những nơi cần thiết và có đủ điều kiện.
Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề gì vướng mắc, các tỉnh, thành ủy, phản ánh bằng văn bản về Ban Tổ chức Trung ương.
 
	 
Nơi nhận: 
- Ban Bí thư ( để báo cáo) 
- BTV và BTC các tỉnh ủy, thành ủy;
- Các ban đảng ở TW;
- Đảng ủy QSTW, TCCT (BQP); 
- Lãnh đạo Ban;
- Các vụ, đơn vị trong Ban;
- Lưu văn phòng Ban
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