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BÁO CÁO 
TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN 30 TẠI BỘ LAO ĐỘNG – THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI 
Kỳ báo cáo từ 25-10 đến 25-11-2009
1. Tình hình và kết quả thực hiện giai đoạn 2. 
1.1. Công tác chỉ đạo: 
- Hướng dẫn các đơn vị triển khai thực hiện văn bản số 398/CCTTHC ngày 10/11/2009 về việc bổ sung báo cáo kết quả thủ tục hành chính. 

- Nhằm đẩy mạnh việc thực hiện cả về chất lượng và tiến độ rà soát các TTHC, Bộ trưởng đã có văn bản số 4307/LĐTBXH-TCTTHĐA30 ngày 11/11/2009 đôn đốc thực hiện việc rà soát các TTHC. Tiếp tục thống kê TTHC chưa được công bố tại Quyết định số 1026/QĐ-LĐTBXH ngày 11/8/2009. 

- Tổ công tác thực hiện Đề án 30 của Bộ đã trực tiếp xuống làm việc với tất cả 10 đơn vị của Bộ để đôn đốc, hướng dẫn và cùng với các đơn vị tiến hành rà soát một số TTHC làm mẫu.

1.2. Kết quả triển khai rà soát: 
a) Các TTHC ưu tiên: 

- Tổng số thủ tục hành chính (TTHC) ưu tiên rà soát thuộc lĩnh vực của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội là 13 TTHC, trong đó có 03 TTHC thuộc lĩnh vực bảo hiểm xã hội, 02 TTHC thuộc lĩnh vực tiền lương, tiền công và 8 TTHC thuộc lĩnh vực việc làm; số lượng mẫu đơn, mẫu tờ khai cần rà soát là 13; Số lượng yêu cầu, điều kiện cần rà soát là 7.

- Kết quả kiến nghị giữ nguyên 02 TTHC (01 TTHC thuộc lĩnh vực bảo hiểm xã hội và 01 TTHC thuộc lĩnh vực Lao động – tiền lương).

- Kiến nghị phương án đơn giản hóa: 

+ Số lượng TTHC kiến nghị sửa đổi, bổ sung: 12 TTHC, trong đó không có mẫu đơn, mẫu tờ khai cần kiến nghị sửa đổi, bổ sung; có 01 yêu cầu, điều kiện kiến nghị sửa đổi, bổ sung.

+ Không có TTHC nào kiến nghị bãi bỏ/hủy bỏ.

Chi tiết tại Công văn số 4103/LĐTBXH-TCTTHĐA30 ngày 30/10/2009 gửi Tổ CTCTCCTTHC của Thủ tướng Chính phủ.

Sau khi gửi Báo cáo, Tổ công tác thực hiện Đề án 30 của Bộ đã làm việc lại với lãnh đạo các đơn vị liên quan, đề nghị xem xét lại kết quả rà soát 13 TTHC ưu tiên để có kết quả đơn giản hóa tối đa.

b) Các TTHC còn lại thuộc Bộ TTHC của Bộ

Đến nay, các đơn vị đã hoàn thành việc rà soát ở cấp chuyên viên, đang trình cấp Cục, Vụ xem xét để gửi Tổ công tác của Bộ vào 30/11/2009. Trong khi chờ kết quả chính thức từ các đơn vị, Tổ Công tác thực hiện Đề án 30 của Bộ đã và đang tiến hành kiểm tra kết quả rà soát của các đơn vị để các đơn vị bổ sung, hoàn thiện nhằm đảm bảo yêu cầu của Đề án.

2. Tồn tại.
Tiến độ thực hiện rà soát ở một số đơn vị còn chậm, chất lượng rà soát chưa đạt yêu cầu./.

 

	 
Nơi nhận:
- Tổ công tác chuyên trách CCTTHC của TTgCP;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, Tổ CT30.
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