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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 254/CV ngày 19/09/2009 của Công ty CP May Sài Gòn 3 hỏi về thuế GTGT và gia hạn nộp thuế GTGT đối với máy may (máy khâu) được nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế hướng dẫn áp dụng văn bản quy phạm pháp luật như sau: 

Tại Điểm 3, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này”.

Căn cứ Danh Mục bổ sung một số mặt hàng được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT, ban hành kèm theo Thông tư số 91/2009/TT-BTC ngày 12/5/2009 của Bộ Tài chính thì máy may (máy khâu) loại tự động với mã hàng 8452.21.00.00 và máy khâu loại khác với mã hàng 8452.29.00.00 thuộc diện được giảm 50% mức thuế suất thuế GTGT từ ngày 01 tháng 02 năm 2009 đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2009.

Tại Điều 2 Thông tư số 85/2009/TT-BTC ngày 28/04/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 58/2009/QĐ-TTg ngày 16/04/2009 của Thủ tướng Chính phủ bổ sung một số giải pháp về thuế nhằm thực hiện chủ trương kích cầu đầu tư và tiêu dùng, ngăn chặn suy giảm kinh tế, tháo gỡ khó khăn đối với doanh nghiệp quy định: 

“1. Gia hạn thời hạn nộp thuế GTGT đến 180 ngày đối với các lô hàng nhập khẩu là máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng nằm trong dây chuyền công nghệ thuộc loại trong nước chưa sản xuất được cần nhập khẩu để tạo tài sản cố định của doanh nghiệp.

…

2. Máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng quy định tại Khoản 1 Điều này là loại không được quy định trong Danh Mục các loại máy móc, thiết bị, phương tiện vận tải chuyên dùng, vật tư xây dựng, vật tư, phụ tùng trong nước đã sản xuất được do Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành. 

Trường hợp cơ sở sản xuất, kinh doanh nhập khẩu dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ thuộc diện gia hạn nộp thuế GTGT theo hướng dẫn tại Khoản 1 Điều này, nhưng trong dây chuyền đồng bộ đó có cả loại thiết bị, máy móc trong nước đã sản xuất được thì toàn bộ dây chuyền thiết bị, máy móc đồng bộ này thuộc diện được gia hạn nộp thuế GTGT.

…

3. Hàng hóa quy định tại Khoản 1 Điều này đã được gia hạn nộp thuế nếu thay đổi Mục đích sử dụng (như nhượng bán, thanh lý) trong thời gian được gia hạn nộp thuế thì kê khai, nộp số thuế GTGT khâu nhập khẩu đã được gia hạn với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan. Thời Điểm tính thuế GTGT là thời Điểm chuyển Mục đích sử dụng”.

Đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu các quy định trên để hướng dẫn cụ thể./. 

 

	 

Nơi nhận: 
- Như trên;
- Công ty CP May Sài Gòn 3 (40/32 số 13 đường Quốc gia, Hiệp Bình Phước, Thủ Đức, TP.HCM);
- Lưu: VT, CS (3b);   
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