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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hải Phòng

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 105-09/CVDN ngày 23/10/2009 của Công ty cổ phần điện nước lắp máy Hải Phòng và công văn số 1518/CT-KTr1 ngày 17/11/2009 của Cục thuế thành phố Hải Phòng về thuế GTGT đối với điện bán cho sinh hoạt hộ dân nông thôn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại công văn số 7450/BTC-TCT ngày 19/6/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thuế GTGT đối với điện bán cho tiêu dùng sinh hoạt hộ dân nông thôn như sau: 

"1. Điện do các tổ chức kinh doanh điện nông thôn bán cho tiêu dùng sinh hoạt hộ dân nông khôn thuộc đối tượng miễn thuế GTGT... 

2. Giá bán điện cho tiêu dùng hộ dân nông thôn thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 01/1999/TTLT-BVGCP-BCN ngày 10/2/1999 của Ban Vật giá chính phủ - Bộ Công nghiệp hướng dẫn thực hiện giá bán điện tiêu dùng sinh hoạt đến hộ nông dân. Để thống nhất thực hiện thuế GTGT đối với hoạt động bán điện của Ban quản lý điện lực huyện, thôn, xã cho các hộ tiêu dùng ở nông thôn; Bộ Tài chính hướng dẫn: trong điều kiện hệ thống lưới điện của ngành điện quản lý chưa kéo đường dây điện đến từng hộ nông dân mà chỉ kéo đến các thôn xã, các địa phương tổ chức thành lập các mô hình Ban quản lý điện lực huyện, thôn, xã đặt các trạm biến áp ở thôn và mua điện tại công tơ tổng của Điện lực tỉnh, thành phố để bán cho các hộ nông dân, Ban quản lý điện nông thôn trực tiếp bán điện tiêu dùng cho các hộ nông dân không phải nộp thuế GTGT đối với sản lượng điện bán nêu trên". 

Theo hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần điện nước lắp máy Hải Phòng bán điện sinh hoạt tiêu dùng cho các hộ dân nông thôn phù hợp với điều kiện như hướng dẫn của Bộ Tài chính nêu trên thì doanh thu từ hoạt động bán điện này thuộc đối tượng miễn thuế GTGT. 

Về vấn đề này, Tổng cục Thuế đã có công văn số 544/TCT-CS ngày 18/02/2009 gửi Cục thuế tỉnh Đăk Nông hướng dẫn về thuế GTGT đối với điện bán cho tiêu dùng sinh hoạt hộ nông dân (bản photocopy kèm theo) gửi Cục thuế để tham khảo. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hải Phòng được biết./. 
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