	BỘ LAO ĐỘNG-THƯƠNG BINH
VÀ XÃ HỘI 
QUỸ HỖ TRỢ VIỆC LÀM
NGOÀI NƯỚC
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 
--------------

	Số: 190/QHTVLNN
V/v thu nộp tiền đóng góp Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước.
	Hà Nội, ngày 02 tháng 12 năm 2009


 

	Kính gửi:
	Các Doanh nghiệp hoạt động dịch vụ - đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài


 
Theo Quyết định 144/2007/QĐ-TTg ngày 31/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập, quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước; Thông tư liên tịch 11/2008/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 21/7/2008 của Liên Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước, các doanh nghiệp hoạt động dịch vụ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài và người lao động đi làm việc ở nước ngoài có trách nhiệm đóng góp Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước. Tuy nhiên, tính đến thời Điểm hiện nay, việc thu nộp Khoản tiền đóng góp Quỹ của các doanh nghiệp vẫn chưa được thực hiện nghiêm túc, một số doanh nghiệp chưa nộp báo cáo kê khai đóng góp Quỹ theo quy định tại Thông tư liên tịch 11/2008/TTLT-BLĐTBXH-BTC.

Để đảm bảo quyền lợi, nghĩa vụ cho người lao động và doanh nghiệp trong hoạt động đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài, Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước yêu cầu các doanh nghiệp: 

- Tuyên truyền cho người lao động, thân nhân người lao động hiểu rõ Mục đích, ý nghĩa và quyền lợi, nghĩa vụ của việc đóng góp tham gia Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước, để người lao động tham gia và đóng góp Quỹ đầy đủ theo quy định.

- Thực hiện nghiêm túc việc kê khai đóng góp Quỹ theo quy định tại Khoản 2 và Khoản 3, Mục I, Thông tư liên tịch 11/2008/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 217/2008 của Liên Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội và Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý và sử dụng Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước.

Tiền đóng góp Quỹ của doanh nghiệp và người lao động được nộp về Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước, (số 41B, Lý Thái Tổ, Hoàn Kiếm, Hà Nội) bằng tiền mặt (nộp tại Quỹ) hoặc chuyển Khoản theo địa chỉ:

+ Tên đơn vị hưởng: Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước 

+ Số Tài Khoản: 941.90.0000.001 

+ Tại: Sở Giao dịch Kho Bạc Nhà nước 

Khi chuyển tiền các doanh nghiệp cần ghi rõ tên giao dịch (tên viết tắt của đơn vị); số tiền đóng góp của doanh nghiệp và của người lao động để Quỹ theo dõi và tổng hợp được chính xác.

Trường hợp các doanh nghiệp không thực hiện đúng quy định về thu nộp tiền đóng góp Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước sẽ bị xử phạt theo quy định tại Nghị định 144/2007/NĐ-CP ngày 10/9/2007 của Thủ tướng Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong hoạt động đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài.

Trong quá trình thực hiện, có vướng mắc, các doanh nghiệp phản ánh về Quỹ hỗ trợ việc làm ngoài nước hoặc gọi điện thoại theo số 04.38249517, máy lẻ 505 hoặc 506 để được giải đáp.
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