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	Số: 2856/BXD-HTKT
V/v bổ sung nguồn vốn ODA của Phần Lan cho Chương trình Nước và Vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam giai đoạn II.
	Hà Nội, ngày 31 tháng 12 năm 2009


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Hiệp định Chương trình Nước và Vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam (sau đây gọi là Chương trình) giai đoạn II được ký kết vào ngày 20/8/2009, giữa đại diện Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Phần Lan. Chương trình giai đoạn II được triển khai tại 8 tỉnh, thành phố (Bắc Kạn, Hưng Yên, Thái Bình, Hải Phòng, Cao Bằng, Tuyên Quang, Hà Giang và Yên Bái). Tổng ngân sách của Chương trình giai đoạn II là 13.200.000 Euro, trong đó vốn ODA không hoàn lại của Chính phủ Phần Lan là 10.500.000 Euro, vốn đối ứng của Chính phủ Việt Nam là 2.700.000 Euro.
Nguồn vốn được phân bổ trong Văn kiện Chương trình giai đoạn II cho đầu tư xây dựng công trình cấp thoát nước là 9.062.500 Euro còn thiếu so với tổng vốn đầu tư dự kiến trong báo cáo khả thi của các dự án đầu tư. Vì vậy, trong quá trình chuẩn bị phiên họp song phương giữa Việt Nam - Phần Lan vào tháng 4/2009, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 579/BXD-HTQT ngày 07/4/2009 đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo Thủ tướng Chính phủ và trao đổi với phía Phần Lan tăng tiền tài trợ cho Chương trình. 
Căn cứ Công thư số 238/09 ngày 10/9/2009 của Đại sứ quán Phần Lan, Chính phủ Phần Lan quyết định bổ sung tài trợ không hoàn lại 2 triệu Euro cho Chương trình giai đoạn II. Với nguồn tài trợ bổ sung này, Chương trình giai đoạn II sẽ đầu tư xây dựng các công trình cấp thoát nước tại các thị trấn ở 8 tỉnh, thành phố của Việt Nam theo đúng kết quả các báo cáo khả thi nhằm đáp ứng đầy đủ nhu cầu cấp thoát nước của người dân và mục tiêu của Chương trình đặt ra. 
Theo Văn kiện chương trình giai đoạn II, vốn đối ứng của Việt Nam cho các công trình xây dựng phải đảm bảo bình quân 20% tổng chi phí đầu tư, Ban Chỉ đạo Chương trình đã đề xuất bổ sung vốn đối ứng của Việt Nam là 0,5 triệu Euro. 
Bộ Xây dựng đã có Tờ trình số 110/TTr-BXD ngày 02/12/2009 gửi Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt và uỷ quyền cho Bộ Xây dựng bổ sung nguồn vốn Chương trình Nước và Vệ sinh tại các thị trấn ở Việt Nam giai đoạn II; Ngày 10/12/2009, Bộ Xây dựng nhận được phiếu báo số 1614/PB-VPCP của Văn phòng Chính phủ đề nghị Bộ thực hiện theo quy định tại Quy chế ban hành kèm theo Nghị định số 131/2006/NĐ-CP ngày 09/11/2009 của Chính phủ về Quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức. 
Căn cứ Quy chế Quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức ban hành kèm theo Nghị định số 131/2006/NĐ-CP ngày 09/11/2009 của Chính phủ, Bộ Xây dựng đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định việc tiếp nhận bổ sung 2 triệu Euro từ nguồn vốn ODA không hoàn lại của Phần Lan và bố trí đủ vốn đối ứng cho Chương trình giai đoạn II./. 
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