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Kính gửi: Các trường đại học, cao đẳng thuộc Bộ.

Bộ Xây dựng nhận được văn số 03/VPQH-TH ngày 04/01/2010 của Văn phòng Quốc hội đề nghị báo cáo chuyên đề “Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường, đầu tư và bảo đảm chất lượng đào tạo đối với giáo dục đại học trong các trường đại học”. Để chuẩn bị số liệu làm việc với đoàn Giám sát của Uỷ ban thường vụ Quốc hội về đào tạo đại học và cao đẳng, đề nghị các Trường chuẩn bị báo cáo theo các nội dung sau:

1. Đánh giá chung những kết quả đạt được, những hạn chế và phân tích nguyên nhân hạn chế của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến thành lập trường, đầu tư và đảm bảo chất lượng đào tạo đối với giáo dục đại học, cao đẳng, tập trung vào những nội dung chính sau:

- Số lượng, chất lượng, hiệu quả và tiến độ ban hành văn bản quy phạm pháp luật, văn bản hướng dẫn thi hành;

- Tính đồng bộ, khả thi, hội nhập quốc tế của các văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành (trong đó chú trọng đến những tồn tại, bất cập của hệ thống văn bản quy phạm pháp luật liên quan, những quy định chồng chép không còn phù hợp cần sửa đổi, bổ sung và những văn bản cần tiếp tục ban hành trong thời gian tới).

2. Đánh giá cụ thể trên các mặt hoạt động của trường:

- Đánh giá về chính sách pháp luật về phân cấp quản lý; xử lý vi phạm; quy hoạch mạng lưới các trường đại học, cao đẳng; các cơ sở đào tạo có yếu tố nước ngoài, liên kết quốc tế.

- Đánh giá thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư tài chính từ các nguồn cho giáo dục đại học:

+ Cơ chế, phương thức phân bổ ngân sách của các cơ quan; tình hình triển khai các dự án đầu tư từ các nguồn kinh phí khác nhau: Ngân sách cấp trên theo chỉ tiêu tuyển sinh; chương trình mục tiêu; nghiên cứu khoa học…

+ Việc thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về quản lý và sử dụng tài chính (theo quy định tại Nghị định 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ); vai trò, trách nhiệm của Hội đồng quản trị, Hội đồng trường, Hiệu trưởng. 

+ Công tác xã hội hoá trong giáo dục đại học: huy động vốn đầu tư để xây dựng cơ sở vật chất, chính sách ưu tiên về đất đai và thuế…

+ Việc quản lý và hiệu quả đầu tư, sử dụng ngân sách Nhà nước và các nguồn thu hợp pháp khác (bao gồm đầu tư XDCB, mua sắm trang thiết bị; định mức, tỷ lệ đầu tư/sinh viên, đầu tư cho nghiên cứu khoa học; chi thường xuyên…); việc thực hiện kiểm tra, giám sát và công khai tài chính của nhà trường.

+ Đánh giá công tác kiểm tra, thanh tra của các cơ quan quản lý Nhà nước về đầu tư và tài chính với giáo dục đại học. Đánh giá chính sách đối với người học, bao gồm chính sách tín dụng cho sinh viên, cơ chế chính sách miễn giảm học phí… 

- Đánh giá các điều kiện đảm bảo chất lượng đào tạo:

+ Cơ sở vật chất phục vụ giảng dạy, học tập và NCKH (đối chiếu với tiêu chuẩn quốc gia): diện tích (m2/sv) phòng học, phòng thực hành thí nghiệm, ký túc xá sinh viên, phòng làm việc của cán bộ, giảng viên...; diện tích thư viện, số lượng đầu sách, số lượng bản sách, số lượng giáo trình/chuyên ngành đào tạo...

+ Đội ngũ giảng viên: Số lượng, cơ cấu chuyên môn, trình độ; tỷ lệ sinh viên/giảng viên; số lượng trình độ cán bộ hướng dẫn học viên cao học, nghiên cứu sinh; tỷ lệ học sinh cao học, nghiên cứu sinh/cán bộ hướng dẫn; công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, cơ chế chính sách đãi ngộ, thu hút.

+ Tình hình tổ chức và quản lý đào tạo (tuyển sinh; chương trình, giáo trình, phương pháp giảng dạy, học tập, công tác sinh viên; kiểm tra đánh giá và cấp văn bằng; tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp.

+ Công tác nghiên cứu khoa học phục vụ đào tạo và phát triển kinh tế xã hội; tỷ lệ cán bộ tham gia nghiên cứu khoa học; tỷ lệ đầu tư kinh phí; số lượng đề tài, dự án các cấp; kết quả nghiên cứu khoa học.

+ Tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp có việc làm; tỷ lệ sinh viên làm đúng ngành nghề được đào tạo, khả năng đáp ứng nhu cấu (số lương, chất lượng) về nguồn nhân lực của kinh tế xã hội.

+ Đánh giá công tác kiểm tra, thanh tra của các cơ quan quản lý Nhà nước về đảm bảo chất lượng đào tạo, việc xử lý sau kiểm tra, thanh tra; đánh giá công tác kiểm định chất lượng cơ sở đào tạo: tiêu trí, quy trình kiểm định, tổ chức thực hiện và kết quả kiểm định; công bố và sử dụng kết quả đó trong phân loại chất lượng đào tạo của các trường đại học, cao đẳng.

Kiến nghị về các nội dung trên.

(Số liệu báo cáo tính từ năm 1998 đến hết năm 2009, tập trung vào năm 2003-2009). Các Trường gửi báo cáo bằng văn bản về Bộ (Vụ TCCB) trước ngày 01/02/2010. Email (bvdungbxd@gmail.com; tienvtccbbxd@yahoo.com.vn)./.
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