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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 36/2009/NĐ-CP NGÀY 15 THÁNG 4 NĂM 2009 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ QUẢN LÝ, SỬ DỤNG PHÁO

Trong những năm gần đây, nhất là trong dịp Tết Nguyên đán 2007, 2008 và 2009 vừa qua, tình trạng buôn bán, vận chuyển và sử dụng các loại pháo tại nhiều địa phương trong cả nước tái diễn hết sức phức tạp. Hàng năm các ngành, chức năng, nhất là Bộ đội biên phòng đã bắt giữ hàng chục tấn pháo các loại và nhiều đối tượng buôn bán, vận chuyển các loại pháo từ Trung Quốc về Việt Nam. Từ khi Chính phủ ban hành Nghị định số 36/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2009 của Chính phủ về quản lý, sử dụng pháo, công an các đơn vị địa phương đã phát hiện xử lý 14 vụ vi phạm bắt 18 đối tượng, thu 1.248,9kg pháo các loại, 563 cây pháo hoa, 7 ống pháo hoa. 

Thực trạng tình hình trên, cho thấy nếu không kiểm soát tốt khả năng tiềm ẩn dẫn đến nguy cơ sản xuất, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng, buôn bán trái phép có thể tái diễn lại là rất khó lường. Nhằm thực hiện tốt Nghị định số 36/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 4 năm 2009 của Chính phủ về quản lý, sử dụng pháo. Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Công an tỉnh: 
a) Giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh quản lý Nhà nước về các hoạt động sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu, mua, bán, vận chuyển, bảo quản và sử dụng pháo, thuốc pháo khi được Chính phủ quyết định bắn pháo hoa, theo phân cấp trên địa bàn tỉnh Bến Tre.

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, ban ngành có liên quan tiến hành các biện pháp đấu tranh, phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu, mua, bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại pháo.

c) Chỉ đạo công an các huyện, thành phố, các phòng nghiệp vụ tổ chức tuần tra kiểm soát, đấu tranh phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn xử lý nghiêm các hành vi sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu, mua, bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại pháo và bảo đảm an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh.

d) Phối hợp Bộ Chỉ huy quân sự, Bộ đội biên phòng, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố đảm bảo an toàn địa điểm được phép bắn pháo hoa.

2. Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh:
a) Kiểm tra, rà soát điểm bắn pháo hoa.

b) Chuẩn bị nhân lực, phương tiện, kỹ thuật, thiết bị phục vụ cho việc bắn pháo hoa; phối hợp với ban, ngành có liên quan thực hiện tốt việc vận chuyển, bắn pháo hoa bảo đảm an toàn và đúng quy định.

3. Bộ đội biên phòng tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát các tàu, thuyền đánh bắt xa bờ, ghe buôn chuyến đường dài từ các tỉnh giáp biên giới Campuchia nhằm phát hiện ngăn chặn xử lý các hành vi mua, bán, vận chuyển, tàng trữ trái phép và buôn lậu các loại pháo.

4. Sở Công Thương chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra, kiểm soát, đấu tranh phòng ngừa, phát hiện ngăn chặn, xử lý nghiêm các hành vi sản xuất, mua, bán, vận chuyển, tàng trữ, nhập khẩu, xuất khẩu, sử dụng trái phép các loại pháo.

5. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
a) Theo dõi, kiểm tra việc tổ chức bắn pháo hoa.

b) Tổng hợp tình hình, báo cáo, đề xuất Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan, ban ngành trong việc tổ chức bắn pháo hoa.

6. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Đồng Khởi, Đài Phát thanh và Truyền hình, Đài Truyền thanh các cấp thường xuyên ghi hình, viết bài, đưa tin tuyên truyền những nội dung quy định tại Nghị định số 36/2009/NĐ-CP để mọi người nắm và tự giác chấp hành, tích cực phát hiện tố giác các hành vi vi phạm pháp luật về lĩnh vực pháo.

7. Giám đốc các sở, ban ngành, đoàn thể, cơ quan, xí nghiệp có trách nhiệm triển khai, kiểm tra, hướng dẫn cán bộ, công nhân viên và vận động, tuyên truyền người thân có ý thức chấp hành nghiêm túc các quy định tại Nghị định số 36/2009/NĐ-CP, đồng thời tố giác những người cố ý sử dụng trái phép các loại pháo.

8. Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố:
a) Chỉ đạo các ban, ngành và Uỷ ban nhân dân các phường, xã, thị trấn tiến hành các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý các hành vi sản xuất, mua, bán, vận chuyển, tàng trữ, nhập khẩu, sử dụng trái phép các loại pháo.

b) Tổ chức việc bắn pháo hoa, bảo đảm an ninh trật tự, an toàn và tiết kiệm, bảo đảm kinh phí cho việc tổ chức bắn pháo hoa khi được phép theo quy định của pháp luật.

c) Quản lý chặt chẽ và thực hiện đúng quy định về tầm bắn pháo hoa, thời gian, thời lượng và địa điểm tổ chức bắn pháo hoa. Thông báo kết quả thực hiện với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp báo cáo về Uỷ ban nhân dân tỉnh.

9. Sở Tài chính:
a) Hướng dẫn việc huy động và sử dụng kinh phí từ các nguồn hợp pháp ngoài ngân sách của Nhà nước để tổ chức bắn pháo hoa theo đúng quy định của pháp luật.

b) Bảo đảm kinh phí phục vụ cho việc tổ chức thực hiện Chỉ thị này.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, ban ngành, Uỷ ban nhân dân các cấp nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này, trong quá trình thực hiện nếu phát sinh, vướng mắc báo ngay về Uỷ ban nhân dân tỉnh để chỉ đạo kịp thời. Chỉ thị này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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