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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Ria - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 10297/CT-TTr ngày 25/12/2009 của Cục Thuế tỉnh Bà Ria - Vũng Tàu về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) giai đoạn đầu tư sản xuất thử, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau :

Căn cứ hướng dẫn về xác định thuế GTGT đầu vào được khấu trừ thuế, đối tượng và trường hợp hoàn thuế GTGT tại Điểm 1.2(c) Mục III Phần B, Điểm 2 Mục I Phần D Thông tư số 122/2000/TT-BTC ngày 29/12/2000 và Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính về thuế GTGT: Trường hợp Công ty Dược phẩm TNHH Leung Kai Fook Việt Nam đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuế, đang trong giai đoạn thực hiện dự án đầu tư có sản xuất thử, chưa phát sinh doanh thu và thuế GTGT đầu ra thì được xét hoàn thuế GTGT đầu vào phát sinh trong thời gian từ năm 2003 đến năm 2006 như sau :

- Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ mua vào tạo thành tài sản đầu tư được xét hoàn thuế theo chế độ quy định. Trường hợp Công ty dừng hoạt động, giải thể thì bị truy hoàn theo quy định.

- Thuế GTGT đầu vào của các khoản chi phí khác chỉ được xét hoàn khi Công ty đã đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bà Ria - Vũng Tàu biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản pháp luật về thuế và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Vụ: PC, CST, CĐKT (BTC);
- Các Vụ PC, CS (TCT);
- Lưu: VT, KK (3b).
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