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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 900/VPCP-KTN ngày 08/02/2010 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về chủ tr­ương đầu t­ư dự án “Cầu vư­ợt sông Nhà Bè và Khu đô thị sinh thái An Sinh” theo kiến nghị của Công ty cổ phần đầu tư RO LI tại văn bản số 01/CV-10 ngày 06/01/2010. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Dự án xây dựng cầu vượt sông Nhà Bè để kết nối thành phố Hồ Chí Minh và tỉnh Đồng Nai là dự án phát triển kết cấu hạ tầng giao thông thuộc lĩnh vực được Nhà nước khuyến khích thực hiện. Với mục đích từng bước hoàn chỉnh mạng lưới đường giao thông, góp phần thúc đẩy quá trình phát triển kinh tế xã hội của khu vực, Bộ Xây dựng ủng hộ chủ trương của doanh nghiệp sử dụng nguồn vốn huy động hợp pháp để thực hiện dự án. 

Trường hợp dự án có trong Danh mục dự án được công bố theo quy định tại Điều 9, Điều 10 Nghị định số 108/2009/NĐ-CP ngày 27/11/2009 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức Hợp đồng Xây dựng - Kinh doanh - Chuyển giao, Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao - Kinh doanh, Hợp đồng Xây dựng - Chuyển giao, đề nghị Nhà đầu tư triển khai các công việc liên quan theo quy định. 

Trường hợp dự án do Nhà đầu tư đề xuất, thực hiện theo quy định tại Điều 11 Nghị định số 108/2009/NĐ-CP ngày 27/11/2009 của Chính phủ. 

Do dự án dự kiến thực hiện theo hình thức Hợp đồng BT, nên đề nghị Nhà đầu tư phối hợp chặt với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và các cơ quan liên quan trong việc xác định dự án khác để thu hồi vốn đầu tư.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Văn phòng Chính phủ nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
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