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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN TRẦN NAM TẠI CUỘC HỌP TỔ CÔNG TÁC KIỂM TRA, NGHIÊN CỨU TỔNG HỢP VIỆC XỬ LÝ CÁT NHIỄM MẶN TẬN THU TỪ CÁC DỰ ÁN NẠO VÉT KHƠI THÔNG LUỒNG LẠCH

Ngày 11/3/2010 tại cơ quan Bộ Xây dựng, Thứ trưởng Nguyễn Trần Nam đã chủ trì cuộc họp với Tổ công tác kiểm tra, nghiên cứu tổng hợp việc xử lý cát nhiễm mặn tận thu từ các dự án nạo vét khơi thông luồng lạch. Tham dự cuộc họp có các thành viên đại diện của các Bộ, ngành: Bộ Xây dựng, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài nguyên và Môi trường. 

Sau khi nghe báo cáo của Tổ công tác về tình hình thực hiện các dự án nạo vét khơi thông luồng lạch, việc xử lý cát nhiễm mặn của các dự án tại các tỉnh, ý kiến trao đổi của các thành viên trong Tổ công tác. Đồng chí Thứ trưởng kết luận chỉ đạo một số công việc cần triển khai trong thời gian tới như sau: 

1. Về công tác chỉ đạo điều hành 
Vụ Vật liệu xây dựng-Bộ Xây dựng tiếp tục đôn đốc đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chưa có báo cáo gửi về Bộ Xây dựng (theo yêu cầu tại công văn số 93/BXD-VLXD ngày 18/1/2010 của Bộ Xây dựng), bao gồm: Nghệ An, Hà Tĩnh, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Bạc Liêu. 

Bộ Xây dựng gửi văn bản bổ sung đề nghị UBND các tỉnh, thành phố ven biển khác báo cáo về tình hình việc thực hiện các dự án nạo vét, khơi thông luồng lạch có hoặc không có nhu cầu tận thu cát nhiễm mặn để xuất khẩu, bao gồm: Hải Phòng, Thái Bình, Nam Định, Ninh Bình, Quảng Trị, Đà Nẵng, Tp Hồ Chí Minh, Tiền Giang, Kiên Giang, Cà Mau. 

2. Công tác phối hợp với các Bộ, ngành liên quan. 
Đề nghị các thành viên trong Tổ công tác đại diện của các Bộ, ngành liên quan rà soát tình hình liên quan đến việc thực hiện các dự án nạo vét có hoặc không có nhu cầu tận thu cát nhiễm mặn và gửi về Bộ Xây dựng trước ngày 10/4/2010, cụ thể như sau: 

- Thành viên Tổ công tác đại diện cho Bộ Giao Thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Rà soát, tổng hợp tình hình các dự án nạo vét khơi thông luồng lạch, các dự án tạo khu neo đậu tránh trú bão (thuộc thẩm quyền quản lý). Kiến nghị của các Bộ chủ quản đối với việc xử lý tận thu cát nhiễm mặn trong quá trình thực hiện nạo vét khơi thông luồng lạch. 

- Thành viên đại diện cho Bộ Tài nguyên và Môi trường: nghiên cứu đánh giá tác động của quá trình nạo vét, khơi thông dòng chảy tới sự thay đổi dòng chảy, sạt lở cửa sông, bờ sông, bờ biển để đưa ra các phương án nạo vét cho phù hợp; nghiên cứu việc bồi lắng của các dòng sông sau khi nạo vét. 

3. Công tác phối hợp với địa phương kiểm tra 
Trên cơ sở tổng hợp báo cáo từ các địa phương, Tổ công tác sẽ kiểm tra, làm việc cụ thể với một số địa phương điển hình có những dự án nạo vét, khơi thông luồng lạch tận thu cát nhiễm mặn xuất khẩu. 

4. Tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ 
Tổ công tác có nhiệm vụ tổng hợp ý kiến chính thức từ các địa phương, Bộ ngành về tình hình việc thực hiện các dự án nạo vét, khơi thông luồng lạch tận thu cát nhiễm mặn xuất khẩu và báo cáo Thủ tướng Chính phủ những nội dung cụ thể: 

a) Đánh giá tổng hợp tình hình chung hiện nay trong việc quản lý thực hiện các dự án nạo vét, khơi thông luồng lạch tận thu cát nhiễm mặn xuất khẩu. 

b) Tổng hợp nhu cầu thực hiện dự án nạo vét khơi thông luồng lạch đối với các tỉnh ven biển hiện nay. 

c) Đề xuất 02 phương án: 

- Phương án không cho thực hiện xuất khẩu cát nhiễm mặn tận thu từ các dự án nạo vét, khơi thông luồng lạch thì cần phải đưa ra những phân tích, đánh giá về những lợi ích và thiệt hại của phương án. 

- Phương án tiếp tục cho thực hiện các dự án nạo vét tận thu cát nhiễm mặn để xuất khẩu thì cần đánh giá, phân tích, so sánh lợi ích và thiệt hại trong quá trình triển khai thực hiện từ đó đề xuất các biện pháp quản lý thống nhất từ trung ương tới địa phương. 

Trên cơ sở các đề xuất trên, Bộ Xây dựng kiến nghị với Chính phủ phương án tổ chức thực hiện và các giải pháp, các chính sách nhất quán ổn định nhằm thực hiện tốt mục tiêu nạo vét khơi thông luồng lạch phục vụ cho phát triển kinh tế xã hội của các địa phương. 

5. Kết luận chung 
Các thành viên Tổ công tác với vai trò nhiệm vụ được phân công cần khẩn trương chuẩn bị tốt những nội dung công việc trong thời gian tới, đảm bảo tập trung và phối hợp tốt giữa các thành viên của các Bộ ngành liên quan. 

Trên đây là ý kiến kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Trần Nam tại cuộc họp Tổ công tác xử lý cát nhiễm mặn ngày 11/3/2010, Bộ Xây dựng thông báo để các đơn vị liên quan biết và tổ chức thực hiện ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng Nguyễn Hồng Quân (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Các Bộ: GTVT; TNMT; NN và PTNT;
- Lưu: VP, Vụ VLXD.
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