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THÔNG BÁO 
Ý KIẾN CỦA BỘ TRƯỞNG VŨ HUY HOÀNG VỀ VIỆC THÀNH LẬP ĐOÀN KIỂM TRA SẢN XUẤT, KINH DOANH PHÂN BÓN VÔ CƠ NĂM 2010

Để triển khai thực hiện các biện pháp kiềm chế nhập siêu và các biện pháp đấu tranh chống sản xuất và kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng, Bộ trưởng có ý kiến chỉ đạo, giao nhiệm vụ cho các đơn vị như sau:

1. Cục Hóa chất

- Chủ trì, làm đầu mối phối hợp với Cục Quản lý thị trường, Vụ Công nghiệp nặng, Vụ Tài chính và các đơn vị chức năng của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính tổ chức Đoàn kiểm tra liên ngành về lĩnh vực sản xuất, kinh doanh phân bón vô cơ. 

- Rà soát, nắm rõ tình hình sản xuất của các doanh nghiệp và lập kế hoạch kiểm tra cụ thể các đơn vị, doanh nghiệp sản xuất kinh doanh phân bón trên địa bàn cả nước, ngăn chặn và xử lý triệt để các đơn vị kinh doanh phân bón lậu, phân bón giả, kém chất lượng, đầu cơ, găm hàng, tăng giá quá mức…

- Phối hợp với các cơ quan báo trí trung ương và trên địa bàn kiểm tra thực hiện tốt công tác thông tin, tuyên truyền để ngăn chặn tình trạng kinh doanh phân bón giả, phân bón kém chất lượng, kịp thời phát hiện và có biện pháp xử lý theo quy định của pháp luật đối với các hành vi tung tin thất thiệt, găm hàng, tăng giá… làm ảnh hưởng xấu đến hoạt động sản xuất, kinh doanh phân bón và ảnh hưởng đến tâm lý của người nông dân. 

2. Cục Quản lý thị trường: Phối hợp với Cục Hóa chất và các đơn vị liên quan chỉ đạo lực lượng quản lý thị trường tại các địa phương phối hợp với đoàn liên ngành đi kiểm tra thực tế tại các cơ sở sản xuất. Tăng cường kiểm tra kiểm soát hóa đơn chứng từ đối với hàng phân bón nhập khẩu lưu thông trên thị trường, tránh tình trạng lợi dụng để hợp thức hóa hàng giả, hàng kém chất lượng. 

Trên đây là ý kiến của Bộ trưởng, Văn phòng thông báo để các đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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