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Tổng cục Hải quan nhận được báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, nội dung cụ thể như sau: 

Thực hiện công văn số 8798/VPCP-QHQT ngày 10/12/2009 của Văn phòng Chính phủ về việc Phó Thủ tướng Phạm Gia Khiêm đồng ý cho UBND tỉnh Bình Dương tiếp nhận 02 xe ôtô chữa cháy đã qua sử dụng chất lượng còn 85% do Hiệp hội thương mại Đài Loan viện trợ để giao cho Phòng cảnh sát phòng cháy chữa cháy thuộc Công an tỉnh Bình Dương.

Tuy nhiên, căn cứ điểm b, khoản 2, điều 1 Quyết định số 35/2005/QĐ-BGTVT ngày 21/07/2005 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành quy định về kiểm tra chất lượng, an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe cơ giới nhập khẩu vào Việt Nam quy định: "Xe cơ giới nhập khẩu sử dụng vào mục đích quốc phòng, an ninh của Bộ Quốc phòng" không thuộc đối tượng và phạm vi áp dụng của Quyết định này.

Đề nghị Cục Đăng kiểm Việt Nam có ý kiến cụ thể đối với trường hợp 02 chiếc xe ôtô chữa cháy nêu trên có thuộc diện phải đăng ký kiểm tra chất lượng, an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe cơ giới nhập khẩu vào Việt Nam theo Quyết định số 35/2005/QĐ-BGTVT dẫn trên hay không. 

Trân trọng sự hợp tác của Quý Cục./. 
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