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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai

Trả lời công văn số 197/HQLC-NV ngày 09/02/2010 và công văn số 302/HQLC-NV ngày 12/03/2010 của Cục Hải quan tỉnh Lào Cai về việc vướng mắc trong việc áp mã số hàng hoá nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

Mặt hàng Gạch sứ chịu axit và Gạch chịu axit nhập khẩu theo tờ khai hải quan số 1895/NK/KD/LC ngày 21/04/2009; tờ khai hải quan số 58/NK/NKD-DT/B13B ngày 16/06/2009 tại Chi cục Hải quan tỉnh Lào Cai và hồ sơ kèm theo không nêu chi tiết thành phần, chất liệu gạch, công dụng do đó không có đủ cơ sở để phân loại, áp dụng mã số cụ thể. Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lào Cai căn cứ vào thực tế hàng hoá nhập khẩu xác định thành phần, chất liệu cấu thành sản phẩm đối chiếu với quy định tại biểu thuế, Thông tư hướng dẫn về phân loại để phân loại vào mã số và áp mức thuế suất phù hợp. Ví dụ: Gạch bằng chất liệu khoáng, dùng để cách nhiệt, cách âm hoặc hấp thu âm được phân loại vào nhóm 6806; Gạch bằng asphalt hoặc bằng vật liệu tương tự (ví dụ, bitum dầu mỏ hoặc hắc ín than đá) được phân loại vào nhóm 6807; Gạch làm bằng sợi thực vật đã được kết khối bằng xi măng, thạch cao hoặc chất dính khoáng khác được phân loại vào nhóm 6808; Gạch bằng xi măng, bằng bê tông hoặc đá nhân tạo được phân loại vào nhóm 6810; Gạch bằng grafit hoặc carbon khác, đã qua gia công được phân loại vào nhóm 6815; Gạch bằng magiezit, dolomit hoặc cromit được phân loại vào nhóm 6815; Gạch xây dựng, gạch lát bằng gốm, sứ được phân loại vào nhóm 6904.

* Lưu ý đối với trường hợp hàng hoá thuộc Chương 68 và Chương 69 đã hoặc chưa qua nung sau khi tạo hình (kể cả nhiệt độ nung), bằng cảm quan không thể xác định được bản chất cũng như vật liệu cấu thành hàng hoá thì yêu cầu các Chi cục thực hiện phân tích phân loại hàng hoá theo đúng hướng dẫn tại điểm 2.2 mục III Phần B Thông tư số 85/2003/TT-BTC ngày 29/08/2003 của Bộ Tài chính để có cơ sở xác định đúng mã số hàng hoá nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai biết, thực hiện./. 
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