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	Kính gửi:
	- Công ty Intel Products Việt Nam
- Ban quản lý khu Công nghệ cao thành phố Hồ Chí Minh
- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh


 
Trả lời công văn số 01-11-09-TCT ngày 24/11/2009 và 01-12-09-TCT ngày 02/12/2009 của Công ty Intel Products Việt Nam (sau đây gọi là Công ty Intel) về việc sử dụng hóa đơn điện tử của nhà cung cấp nước ngoài cho các giao dịch kinh doanh, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Đồng ý giao cho Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh căn cứ vào chứng từ xác nhận hóa đơn thuế (Tax Invoice Confirmation) giữa Công ty Intel và nhà cung cấp nước ngoài để xác định chi phí phụ liệu cho hoạt động gia công trong trường hợp giá ghi trên chứng từ xác nhận hóa đơn thuế thấp hơn giá mà Công ty Intel đã khai trong hồ sơ hải quan khi làm thủ tục nhập khẩu;
Công ty Intel không phải khai báo lại với cơ quan hải quan về giá điều chỉnh, mà chỉ kèm theo các điều chỉnh giá chính thức tại các chứng từ xác nhận hóa đơn thuế cùng với bộ hồ sơ nhập khẩu để khai thuế TNDN với cơ quan thuế nội địa theo quy định của pháp luật;
Trường hợp giá chính thức tại các xác nhận hóa đơn thuế cao hơn giá mà Công ty Intel đã khai trong hồ sơ hải quan khi làm thủ tục nhập khẩu thì Công ty Intel phải khai báo với cơ quan hải quan theo quy định về kiểm tra, giám sát hải quan, thuế nhập khẩu và quản lý thuế nhập khẩu hiện hành;
Công ty Intel chịu trách nhiệm về tính chính xác của các số liệu đã xác nhận điều chỉnh tại các chứng từ xác nhận hóa đơn thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam;
Bộ Tài chính thông báo để Công ty Intel được biết và thực hiện; trong quá trình thực hiện có vướng mắc xin gửi về Tổng cục Thuế để được giải quyết kịp thời./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CS, PC, CĐKT và KT, TC HQ- BTC;
- Cục thuế các tỉnh, Thành phố;
- Lưu: VT, TNCN (VT, CS).
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