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	Số: 2373/CT-PC
V/v chống thất thu thuế qua giá bán trong hoạt động kinh doanh xe.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 24 tháng 04 năm 2010


 

	Kính gửi:
	- Các Chi cục Thuế quận, huyện
- Các phòng thanh tra, kiểm tra thuộc Cục thuế


 

Thời gian qua, công tác chống thất thu thuế GTGT, TNDN qua giá bán trong hoạt động kinh doanh xe ô tô, xe gắn máy đã được Cục thuế TP. Hồ Chí Minh triển khai thực hiện nghiêm túc: tất cả các trường hợp phát hiện doanh nghiệp có hành vi xuất hóa đơn trực tiếp cho người tiêu dùng ghi giá thấp hơn giá tối thiểu tính lệ phí trước bạ đều bị xử lý truy thu và phạt thuế theo quy định tại Điểm 1-Mục I, Thông tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/08/2002 của Bộ Tài chính.

Tuy nhiên, đã xảy ra sự kiện Công ty Minh Thành khởi kiện quyết định của Cục thuế v/v xử lý truy thu thuế đối với hành vi ghi giá bán trực tiếp xe hai bánh gắn máy trên hóa đơn cho người tiêu dùng thấp hơn giá tối thiểu tính lệ phí trước bạ; với kết quả thắng kiện nghiêng về phía Cty Minh Thành. Cục thuế TP.HCM đã có công văn số 5179/CT-PC ngày 01/07/2009 kiến nghị Bộ Tài chính và Tổng cục Thuế có ý kiến chỉ đạo hướng xử lý thống nhất, đối với các trường hợp tương tự, nhằm tiếp tục thực hiện công tác chống thất thu thuế trong lĩnh vực kinh doanh xe ôtô, xe gắn máy, đồng thời, tránh xảy ra tình trạng khiếu kiện hàng loạt từ phía doanh nghiệp. Tuy nhiên, đến nay vẫn chưa nhận được văn bản chỉ đạo thực hiện.

Mặt khác, hiện nay Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/03/2002 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư 69/2002/TT-BTC ngày 16/08/2002 của Bộ Tài chính vẫn còn hiệu lực vì chưa có văn bản quy phạm pháp luật nào khác có giá trị thay thế. Do đó, để thực hiện tốt trách nhiệm chống thất thu thuế trong lĩnh vực kinh doanh xe ôtô, xe gắn máy trên địa bàn, Cục thuế TP. Hồ Chí Minh đề nghị các chi cục thuế quận, huyện và các phòng thanh tra, kiểm tra thuộc Cục thuế TP. Hồ Chí Minh khi phát hiện trường hợp các cơ sở kinh doanh có hành vi ghi giá bán trực tiếp xe hai bánh gắn máy trên hóa đơn cho người tiêu dùng thấp hơn giá tối thiểu tính lệ phí trước bạ, phải xử lý theo đúng quy định tại Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/03/2002 của Thủ tướng Chính phủ, hướng dẫn tại Thông tư 69/2002/TT-BTC ngày 16/08/2002 của Bộ Tài chính cùng các quy định, hướng dẫn về pháp luật thuế hiện hành.

Nay thông báo.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Thuế (để báo cáo)
- Lãnh đạo Cục Thuế (để biết)
- Lưu: VT, PC.
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