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Kính gửi: Liên đoàn Luật sư Việt Nam. 

Trả lời công văn số 117/LĐLSVN ngày 5/4/2010 của Liên đoàn Luật sư Việt Nam về việc xin miễn giảm thuế trước bạ xe ô tô do Thủ tướng Chính phủ tặng. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Tại Khoản 1, Điều 7 Nghị định số 176/1999/NĐ-CP của Chính phủ, ngày 21/12/1999 về Lệ phí trước bạ quy định: 

“Mỗi lần nhận (mua, được cho, được thừa kế…) tài sản phải kê khai lệ phí trước bạ với cơ quan Thuế theo đúng mẫu tờ khai và chịu trách nhiệm về tính chính xác của việc kê khai…”.

Tại Điểm 3.5, Mục I, Phần II, Thông tư số 95/2005/TT-BTC ngày 26/10/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về lệ phí trước bạ quy định:

“Đối với tài sản không xác định được giá trị thực tế chuyển nhượng hoặc kê khai giá trị thực tế chuyển nhượng thấp hơn giáị thị trường thì áp dụng bảng giá tính lệ phí trước bạ do Ủy ban nhân dân tỉnh quy định tại thời điểm trước bạ. Trường hợp Ủy ban nhân dân tỉnh cũng chưa quy định giá tính lệ phí trước bạ đối với tài sản đó, thì áp dụng theo giá thị trường của loại tài sản tương ứng, hoặc xác định bằng (=) giá nhập khẩu tại cửa khẩu (CIF), cộng (+) thuế nhập khẩu, cộng (+) thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), cộng (+) thuế giá trị gia tăng theo chế độ quy định đối với loại tài sản tương ứng (không phân biệt đối tượng phải nộp hay được miễn nộp thuế)”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Liên đoàn Luật sư Việt Nam được Thủ tướng Chính phủ tặng 01 chiếc xe ô tô, để được đăng ký quyền sở hữu, sử dụng chiếc xe này thuộc Liên đoàn Luật sư Việt Nam thì đơn vị phải kê khai nộp lệ phí trước bạ. Việc xác định giá trị tài sản để tính lệ phí trước bạ của Chi cục Thuế Quận Đống Đa như Liên đoàn Luật sư Việt Nam đã phản ánh trong công văn là đúng theo quy định của pháp luật. 

Tổng cục Thuế trả lời để Liên đoàn Luật sư Việt Nam được biết./.   
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