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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH SÓC TRĂNG VỀ CÔNG TÁC ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÁC CÔNG TRÌNH GIAO THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH SÓC TRĂNG.

Ngày 14/5/2010, tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức đã chủ trì buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh, các sở, ban ngành của tỉnh Sóc Trăng về công tác đầu tư xây dựng các công trình giao thông trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng. Tham dự cuộc họp về phía tỉnh Sóc Trăng có đại diện lãnh đạo UBND tỉnh, các Sở: GTVT, KHĐT, Tài chính tỉnh Sóc Trăng; về phía Bộ GTVT có đại diện lãnh đạo Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Kết cấu hạ tầng giao thông, Vụ Tài chính, Cục QLXD & CLCTGT, Tổng cục Đường bộ VN.

Sau khi nghe đại diện tỉnh Sóc Trăng báo cáo và ý kiến tham gia của các đại biểu tham dự cuộc họp, Thứ trưởng thường trực Ngô Thịnh Đức kết luận như sau:

1. Dự án đường Mạc Đĩnh Chi – Cảng Trần Đề:
Bộ Giao thông vận tải ủng hộ chủ trương việc đầu tư dự án đường Mạc Đĩnh Chi – Cảng Trần Đề bằng nguồn vốn Ngân sách tập trung hoặc nguồn vốn TPCP.
2. Dự án nâng cấp, mở rộng Đường tỉnh 937: 
Đây là đuờng ngang hết sức quan trọng nối liền 3 tuyến Quốc lộ gồm: Quốc lộ 1A, Quốc lộ Quản lộ Phụng Hiệp, Quốc lộ 61. Tuyến nối liền các tỉnh Bạc Liêu, Sóc Trăng, Hậu Giang và Kiên Giang, Bộ sẽ cùng địa phương báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho bổ sung đoạn tuyến này vào dự án Quản Lộ - Phụng Hiệp.

3. Dự án đường giao thông vành đai II, thành phố Sóc Trăng:
Bộ GTVT ủng hộ chủ trương của địa phương. Đề nghị Tỉnh lập dự án để sử dụng nguồn vốn TPCP và cùng Bộ báo cáo Chính phủ. 

4. Dự án tuyến tránh QL1A thành phố Sóc Trăng:
Bộ GTVT đã có văn bản giao cho Sở GTVT Sóc Trăng làm Chủ đầu tư của dự án, đề nghị khẩn trương hoàn thành dự án trình Bộ phê duyệt.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Ngô Thịnh Đức (để báo cáo);
- Các đơn vị tham dự họp;
- Lưu VT, KHĐT.
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