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Kính gửi: Công ty TNHH Metro Cash & Carry Việt Nam

Văn thư ngày 09-04-2010 của Công ty TNHH Metro Cash & Carry Việt Nam yêu cầu xác nhận rằng các hoá đơn GTGT có nhiều hơn một trang của công ty là hợp lệ.

Căn cứ Khoản 4 Điều 2 Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ quy định về việc in, phát hành, sử dụng, quản lý hoá đơn, Bộ Tài chính đồng ý cho Công ty TNHH Metro Cash & Carry Việt Nam thực hiện viết hoá đơn có số dòng hàng hoá, dịch vụ nhiều hơn một trang như sau:

Khi bán hàng hoá, dịch vụ, nếu có số mặt hàng hoặc số loại dịch vụ nhiều hơn số dòng ghi hàng hoá của một số hoá đơn, người bán ghi liên tiếp nhiều số hoá đơn. Dòng ghi hàng hoá cuối cùng của số hoá đơn trước ghi cụm từ "tiếp số sau” và dòng ghi hàng hóa đầu số hoá đơn sau ghi cụm từ "tiếp số trước". Các hoá đơn liệt kê đủ các mặt hàng theo thứ tự liên tục từ hoá đơn này đến hoá đơn khác. Thông tin người bán, thông tin người mua, gồm cả chữ ký và con dấu (nếu có) được ghi đầy đủ trên tất cả các hoá đơn trong trường hợp hoá đơn được đóng thành quyển. Trường hợp hoá đơn được in trên giấy liên tục không xé rời thì thông tin người bán, thông tin người mua được ghi đầy đủ ở số hoá đơn đầu tiên. Chữ ký và con dấu (nếu có) được ghi ở số hoá đơn cuối cùng. Giá thanh toán và các Khoản thuế GTGT, phụ thu nộp cho nhà nước, chiết khấu bán hàng chỉ được ghi trong hoá đơn cuối cùng và gạch chéo (\) trong các hoá đơn còn lại.

Số của hoá đơn được thống kê cho việc báo cáo là số của hoá đơn đầu liên kết với hai chữ số cuối của hoá đơn sau cùng bằng một gạch ngang (-). Ví dụ một hoá đơn ghi liên tiếp từ số AA 001578 đến số AA 001581 sẽ có số là AA 001578- 81 

Bộ Tài chính thông báo để Công ty TNHH Metro Cash & Carry Việt Nam được biết và thực hiện cho đến khi Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ thay thế Nghị định số 89/2002/NĐ-CP ngày 07/11/2002 của Chính phủ có hiệu lực; trong quá trình thực hiện có vướng mắc xin gửi về Bộ Tài chính để được giải quyết kịp thời./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CS, PC, CĐKT và KT – BTC;
- Cục thuế các tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, TNCN (VT, TNCN).
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