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Kính gửi: Các tổ chức chứng nhận được chỉ định

Ngày 26/6/2009, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toàn đồ chơi trẻ em (QCVN 3:2009/BKHCN) kèm theo Thông tư số 18/2009/TT-BKHCN, trong đó có quy định các tiêu chuẩn quốc gia liên quan đến phương pháp thử áp dụng cho đồ chơi trẻ em.

Để triển khai thực hiện, ngày 25/3/2010, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã ban hành Quyết định số 401/QĐ-TĐC hướng dẫn chứng nhận hợp quy đối với đồ chơi trẻ em phù hợp quy chuẩn QCVN 3:2009/BKHCN.

Tuy nhiên, trong quá trình triển khai thực hiện, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã nhận được ý kiến của một số tổ chức chứng nhận được chỉ định về một số vướng mắc liên quan đến tiêu chuẩn về phương pháp thử, loại đồ chơi nhập khẩu khi đánh giá chứng nhận hợp quy và đề nghị được hướng dẫn cụ thể đối với các trường hợp này.

Để thống nhất hướng dẫn các tổ chức chứng nhận được chỉ định thực hiện, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã báo cáo Bộ Khoa học và Công nghệ về vấn đề này.

Ngày 18/6/2010, Bộ Khoa học và Công nghệ đã có công văn số 1426/BKHCN-TĐC hướng dẫn cụ thể các vấn đề nêu trên (sao gửi kèm theo).

Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thông báo để các tổ chức chứng nhận được chỉ định biết và thực hiện.
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