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Kính gửi: Công ty TNHH NISSAN Việt Nam
(Tầng 9, toà nhà LOD, đường Trần Thái Tông, Cầu Giấy, Hà Nội)

Trả lời công văn số 100610 ngày 10/6/2010 của Công ty về việc thủ tục hải quan đối với hàng hoá nhập khẩu thương mại, Tổng cục hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại Khoản 1, Điều 5 và Khoản 2, Điều 7 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan kiểm tra, giám sát hải quan thì người khai hải quan là chủ hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu và trong bộ hồ sơ hải quan lô hàng nhập khẩu phải có hợp đồng mua bán hàng hoá. Chủ hàng hoá hợp pháp là người đứng tên mua trên hợp đồng mua bán hàng hoá, người được thông báo khi hàng đến (notify party) không phải là chủ hàng hoá hợp pháp. Do vậy, trường hợp Công ty TNHH Nisan Việt Nam ký hợp đồng mua bán hàng hoá với Công ty Nissan Asia Pacific Pte.Ltd tại Singapore để nhập khẩu linh kiện, phụ tùng ôtô theo điều kiện CIF Hải Phòng thì người động tên trên tờ khai hải quan để làm thủ tục nhập khẩu khẩu lô hàng phải là Công ty TNHH Nisan Việt Nam.

- Hợp đồng mua bán linh kiện, phụ tùng ôtô ký giữa Công ty TNHH Nisan Việt Nam và Công ty TNHH liên doanh ôtô Hoà Bình là hợp đồng mua bán hàng hoá trong nội địa Việt Nam, hợp đồng này không có giá trị làm thủ tục hải quan.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, thực hiện./.
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