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THÔNG BÁO 
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ NGUYỄN HUY TƯỞNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI TỔNG CÔNG TY ĐIỆN LỰC THÀNH PHỐ HÀ NỘI VỀ VIỆC CẤP ĐIỆN TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ   

Ngày 24 tháng 6 năm 2010, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Nguyễn Huy Tưởng có buổi làm việc với Tổng công ty Điện lực TP Hà Nội về tình hình cấp điện trên địa bàn Thành phố trong thời gian qua. Cùng dự buổi làm việc có các đồng chí: Giám đốc Sở Công thương, Phó Giám đốc Sở Tài chính, Phó Ban Chỉ đạo GPMB TP, Phó Ban quản lý các Khu CN&CX TP, Phó tổng giám đốc Quỹ đầu tư phát triển TP, đại diện Tài nguyên & Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư; Phó tổng giám đốc Tổng công ty Điện lực TP Hà Nội và các đồng chí lãnh đạo các phòng, ban thuộc Tổng công ty Điện lực TP Hà Nội. 

Sau khi nghe lãnh đạo Tổng công ty Điện lực TP Hà Nội báo cáo tình hình cung cấp điện cho sản xuất và sinh hoạt trên địa bàn thành phố Hà Nội 06 tháng đầu năm 2010 và ý kiến tham gia của các đồng chí cùng dự họp, Phó Chủ tịch UBND thành phố Nguyễn Huy Tưởng có ý kiến như sau: 

Nhu cầu về điện cho sản xuất, sinh hoạt trong thời gian qua tăng nhanh, đặc biệt vào thời gian nắng nóng trong tháng 6/2010, có ngày sản lượng điện tăng đến 18,78% so với năm 2009. Mặc dù Tổng công ty Điện lực TP Hà Nội đã có nhiều cố gắng, nhưng vẫn chưa đáp ứng nhu cầu cấp thiết về điện cho sản xuất và sinh hoạt của các tổ chức và nhân dân. Đặc biệt, việc cắt điện để sửa chữa vào những thời điểm nắng nóng trong thời gian qua là chưa hợp lý, gây nhiều căng thẳng cho người dân. Để đảm bảo khả năng cấp điện trong thời gian tới, Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu: 

1. Tổng công ty Điện lực TP Hà Nội: 

- Phải xây dựng kế hoạch cắt điện để sửa chữa, cải tạo lưới điện hợp lý; không để mất điện vào những ngày nắng nóng nhất, bố trí tăng cường nhân lực cho các ca trực tại cơ sở để khắc phục sự cố kịp thời; việc cắt điện sửa chữa phải được thông báo đến khách hàng theo đúng quy định. Tăng cường công tác chỉ đạo, giám sát Công ty Điện lực các quận, huyện nghiêm chỉnh thực hiện theo đúng chỉ đạo của Thành phố và các quy định hiện hành của pháp luật. 

- Song song với việc đảm bảo cấp điện, tăng cường đẩy nhanh tiến độ các dự án đầu tư cải tạo, sửa chữa, nâng cấp các đường dây, trạm biến áp để nâng cao năng lực cấp điện cho toàn hệ thống. Trước mắt, sớm phối hợp với các ngành và các địa phương để hoàn thành việc xây dựng trạm biến áp 110 kV Linh Đàm (quận Hoàng Mai), ĐZ và trạm biến áp Tây Hồ Tây (quận Tây Hồ), ĐZ 110 kV vào trạm biến áp trạm Trôi (huyện Hoài Đức, Đan Phượng), đường dây sau trạm biến áp 110 kV Xa La (quận Hà Đông). 

- Khẩn trương thực hiện dự án cải tạo lưới điện tại 13 xã miền núi có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn bằng nguồn vốn vay từ Quỹ hỗ trợ đầu tư phát triển Thành phố. 

2. Sở Công thương: 

- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc cung cấp điện của Tổng công ty Điện lực TP Hà Nội theo đúng quy định của Thành phố. 

- Chỉ đạo các địa phương phối hợp với ngành điện tăng cường hoạt động bảo vệ hành lang an toàn lưới điện theo quy định của pháp luật. Kiên quyết xử lý những hành vi vi phạm hàng lang an toàn lưới điện. 

- Phối hợp với Sở Tài chính và các Sở, ngành liên quan tổ chức kiểm tra việc thực hiện các Chỉ thị của Chính phủ, Bộ Công thương, Ủy ban nhân dân Thành phố về tiết kiệm trong sử dụng điện. Phối hợp với Sở Giao thông vận tải đề xuất và tổ chức các giải pháp tiết kiệm sử dụng điện chiếu sáng đô thị. 

3. Ban Chỉ đạo GPMB Thành phố, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Quy hoạch - Kiến trúc, Sở Giao thông vận tải, các Sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các quận, huyện cần quan tâm giải quyết ngay những vướng mắc trong GPMB, thỏa thuận chỉ giới đường đỏ, thu hồi đất đai đối với các dự án đầu tư cải tạo, phát triển lưới điện, nhằm sớm đưa các dự án vào vận hành để đảm bảo khả năng cấp điện cho Thành phố. 

Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố để các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị có liên quan nghiên cứu, thực hiện./.    

 

	 
Nơi nhận: 
- Chủ tịch UBND TP;
- Các PCT UBND TP;
- Các Sở, ngành trực thuộc UBND TP;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- CVP, PVPv8;
- Các phòng: TH, XD, GT, CT;
- Lưu: VT, CT (li2b).
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