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Kính gửi: Tổng Công ty Công nghiệp ôtô Việt Nam

Trả lời Công văn số 276/CV-QHQT ngày 27/05/2010 của Tổng Công ty công nghiệp ôtô Việt Nam (Tổng công ty) đề nghị hướng dẫn về việc hoàn thuế khi xuất khẩu hàng hoá, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Về hoàn thuế nhập khẩu đối với hàng hoá nhập khẩu để sản xuất hàng hoá xuất khẩu ra nước ngoài, đã nộp thuế nhập khẩu:

Khoản 4 Điều 19 Nghị định số 149/2005/NĐ-CP ngày 08/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định: "Hàng hoá nhập khẩu để sản xuất hàng hoá xuất khẩu nếu đã nộp thuế nhập khẩu thì được hoàn thuế tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu".

Khoản 5 Điều 112 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan thuế xuất khẩu; thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu quy định: "Hàng hoá nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu để sản xuất hàng hoá xuất khẩu ra nước ngoài được hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu".

Theo đó, trường hợp Tổng công ty nhập khẩu chi tiết để sản xuất ôtô xuất khẩu nếu đã nộp thuế nhập khẩu thì Tổng công ty được hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu.

Hồ sơ, trình tự, thủ tục thanh Khoản, hoàn thuế đối với hàng hoá nhập khẩu để sản xuất hàng hoá xuất khẩu ra nước ngoài, đã nộp thuế nhập khẩu thực hiện theo quy định tại Điều 117, Điều 127 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 0/4/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu nhập khẩu.

Đề nghị Tổng công ty liên hệ với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan để được hướng dẫn, giải quyết thanh Khoản, hoàn thuế theo quy định.

2. Về việc hoàn thuế giá trị gia tăng:

Theo hướng dẫn tại Khoản 1, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC thì "Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình của doanh nghiệp chế xuất, hàng bán cho cửa hàng bán hàng miễn thuế, vận tải quốc tế, hàng hoá, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế GTGT khi xuất khẩu, trừ các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% nêu tại Điểm 1.3 Mục này". Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng Điều kiện:

- Có hợp đồng bán, gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu hoặc uỷ thác gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài;

- Có chứng từ thanh toán tiền thanh hoá, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật,

- Có tờ khai hải quan đối với hàng hoá xuất khẩu.

Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty thực hiện xuất khẩu ôtô ra nước ngoài thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% nếu đáp ứng được các Điều kiện nêu trên.

Hồ sơ thủ tục hoàn thuế thực hiện theo hướng dẫn tại Khoản 2, Mục I, Phần G Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế, trong đó mẫu văn bản đề nghị hoàn thuế được thay bằng mấy Giấy đề nghị hoàn trả Khoản thu ngân sách nhà nước (mẫu số 05/ĐNHT) ban hành kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các Khoản thu ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước.

Bộ Tài chính trả lời để Tổng công ty Công nghiệp ôtô Việt Nam được biết và thực hiện./.
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