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Kính gửi: - Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 01 tháng 4 năm 2010, Bảo hiểm xã hội Việt Nam có Công văn số 1160/BHXH-BC về việc hướng dẫn thu, hạch toán, quản lý và sử dụng khoản thu phí cấp lại và đổi thẻ bảo hiểm y tế (BHYT). Tại điểm 1.1, mục 1 Công văn 1160/BHXH-BC quy định thu phí đối với các trường hợp người tham gia BHYT, đơn vị quản lý, tổ chức đại lý cung cấp thông tin ghi trên thẻ BHYT sai lệch phải đổi lại thẻ BHYT. Theo báo cáo của một số Bảo hiểm xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trong quá trình triển khai thực hiện còn vướng mắc: Việc thu phí cấp lại và đổi thẻ BHYT đối với đơn vị quản lý đối tượng được cấp thẻ BHYT, đại lý thu BHYT tự nguyện là không hợp lý.

Để việc thu phí cấp lại và đổi thẻ BHYT được thuận tiện, Bảo hiểm xã hội Việt Nam sửa đổi điểm 1.1, mục 1, Công văn số 1160/BHXH-BC như sau:

“- Người tham gia BHYT làm mất thẻ BHYT hoặc cơ quan quản lý người tham gia BHYT sau khi tiếp nhận thẻ từ cơ quan bảo hiểm xã hội làm mất thẻ BHYT, nay đề nghị cấp lại thẻ BHYT.
- Người tham gia BHYT làm rách, hỏng thẻ BHYT hoặc cơ quan quản lý người tham gia BHYT sau khi tiếp nhận thẻ từ cơ quan bảo hiểm xã hội làm rách, hỏng thẻ BHYT, nay đề nghị đổi thẻ BHYT”.
Bảo hiểm xã hội Việt Nam yêu cầu Giám đốc BHXH các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện đúng quy định về cấp, quản lý và sử dụng thẻ BHYT để hạn chế sai sót trong việc cấp thẻ./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- TGĐ, các Phó TGĐ;
- Các Ban thuộc BHXH VN; (Đã ký)
- Lưu VT, BC (4b).
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