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	Số: 313/BXD-KHCN
V/v điều kiện thông quan tại Thông tư số 01/2010/TT-BXD liên quan đến nhập khẩu clanhke xi măng poóc lăng thương phẩm.
	Hà Nội, ngày 15 tháng 7 năm 2010


 

Kính gửi: Công ty TNHH Xi măng Holcim Việt Nam

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1562/Holcim-VN ngày 25/6/2010 của Công ty TNHH Xi măng Holcim Việt Nam về việc đề nghị xem xét lại nội dung Thông tư số 01/2010/TT-BXD ban hành ngày 08/01/2010 về điều kiện thông quan khi nhập khẩu clanhke xi măng poóc lăng thương phẩm. Sau khi nghiên cứu văn bản, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Trong thời gian qua, Quý Công ty luôn phấn đấu đảm bảo chất lượng sản phẩm xi măng trên cơ sở kiểm soát chất lượng clanhke xi măng nhập khẩu để sản xuất xi măng là cần thiết, đáp ứng được yêu cầu của xây dựng và các hoạt động đó được ghi nhận thương hiệu trên thị trường Việt Nam.

- Các quy định hướng dẫn thực hiện hoạt động kiểm tra chất lượng đối với clanhke xi măng poóc lăng thương phẩm tại Thông tư số 01/2010/TT-BXD được xây dựng trên cơ sở chất lượng clanhke xi măng poóc lăng phải phù hợp với các chỉ tiêu kỹ thuật quy định tương ứng tại TCVN 7072 : 2002 (Tiêu chuẩn Quốc gia về clanhke xi măng poóc lăng thương phẩm). Trong đó, điều kiện để thông quan như quy định tại điểm đ khoản 2 Điều 5 tại Thông tư là yêu cầu của công tác kiểm tra nhà nước về chất lượng, tối thiểu phải đáp ứng khi nhập khẩu để đảm bảo cho hàng nhập vào Việt Nam theo yêu cầu sản xuất xi măng đảm bảo chất lượng. Mặt khác, để đảm bảo không ảnh hưởng đến kế hoạch sản xuất của doanh nghiệp, hiệu lực thi hành đã quy định tại Thông tư là sau 45 ngày kể từ ngày ký ban hành. 

Như vậy, đề nghị Quý Công ty thực hiện theo các điều kiền về thông quan đã quy định tại Thông tư số 01/2010/TT-BXD do Bộ trưởng Bộ Xây dựng ký ban hành ngày 08/01/2010./.
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