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V/v điều chỉnh định mức tiền công xây dựng 
	Phan Thiết, ngày 23 tháng 07 năm 2010


 
Kính gửi: Chi cục Thuế các huyện, thị xã, thành phố
Ngày 02/3/2009, Cục Thuế tỉnh Bình Thuận đã có công văn số 300 HD/CTBT về việc “Hướng dẫn quản lý thu thuế đối với hoạt động xây dựng nộp thuế trực tiếp trên doanh thu trên địa bàn tỉnh Bình Thuận”. Trong đó quy định định mức tiền công xây dựng tối thiểu để áp dụng tính thuế xây dựng nhà ở đối với trường hợp không bao thầu nguyên vật liệu là 70.000 đồng/công, tuy nhiên đến nay định mức tiền công xây dựng tối thiểu này không còn phù hợp với thực tế.
Để việc quản lý thu thuế xây dựng sát với tiền công thực tế chủ thầu xây dựng chi trả cho nhân công xây dựng, nay Cục Thuế điều chỉnh tiền công xây dựng tối thiểu bình quân 01 lao động từ 70.000 đồng/công lên 90.000 đồng/công. Định mức tiền công xây dựng tối thiểu này được áp dụng thực hiện kể từ ngày 01/8/2010, các định mức khác vẫn áp dụng thực hiện theo đúng Hướng dẫn số 300 HD/CT-THNVDT ngày 02/3/2009 của Cục Thuế Bình Thuận.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị các Chi cục Thuế báo cáo kịp thời về Cục Thuế để nghiên cứu, hướng dẫn bổ sung./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (báo cáo);
- Sở Xây dựng;
- UBND huyện, TX, TP để phối hợp chỉ đạo;
- Phòng TTra, Kiểm tra;
- Lưu: VT – THNVDT/CTBT.
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