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V/v tổ chức, thực hiện công tác an toàn tại các dự án xây dựng giao thông
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	Kính gửi: 
	- Các Tổng cục, Cục quản lý chuyên ngành; 
- Các Sở Giao thông vận tải;
- Các Ban QLDA trực thuộc Bộ.


 

Để đảm bảo thực hiện tốt công tác an toàn công trình, tính mạng con người và tài sản, phòng chống cháy nổ, vệ sinh môi trường tại các dự án xây dựng công trình giao thông, tuân thủ các quy định của Luật xây dựng và các quy định hiện hành của Nhà nước, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các Chủ đầu tư, các Ban QLDA trực thuộc Bộ thực hiện một số nội dung sau: 

- Trong quá trình lập, thẩm định, thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình phải bảo đảm các yêu cầu về an toàn trong xây dựng, vận hành, khai thác, sử dụng công trình, an toàn phòng, chống cháy, nổ và bảo vệ môi trường. 

- Thường xuyên kiểm tra giám sát công tác an toàn trong suốt quá trình thực hiện dự án. Đặc biệt chú trọng và yêu cầu bắt buộc nhà thầu thi công xây dựng công trình thực hiện đầy đủ các biện pháp bảo đảm an toàn cho người, máy móc, thiết bị, tài sản, công trình đang xây dựng, công trình ngầm và các công trình liền kề; Đối với những máy móc, thiết bị phục vụ thi công phải được kiểm định an toàn trước khi đưa vào sử dụng; Thực hiện biện pháp kỹ thuật an toàn riêng đối với những hạng mục công trình hoặc công việc có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn; Thực hiện các biện pháp cần thiết nhằm hạn chế thiệt hại về người và tài sản khi xảy ra mất an toàn trong thi công xây dựng. 

- Để tăng cường công tác an toàn trong xây dựng, các Ban Quản lý dự án tổ chức bộ phận nghiệp vụ theo dõi, kiểm tra, quản lý công tác an toàn để giúp Chủ đầu tư thực hiện tốt trách nhiệm quản lý thi công xây dựng công trình. 

- Các cơ quan chức năng thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát đầu tư đưa nội dung công tác an toàn trong xây dựng vào kế hoạch và nội dung hoạt động để đánh giá, báo cáo và yêu cầu khắc phục ngay những vấn đề còn tồn tại.

Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các Chủ đầu tư, các Ban Quản lý dự án và các đơn vị có liên quan nghiêm túc thực hiện, báo cáo Bộ các khó khăn vướng mắc để xử lý kịp thời./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để phối hợp);
- Các Vụ: TCCB, KCHT, KHCN, TC;
- Thanh tra; 
- Lưu: VT, QLXD (3).
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