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I. TÌNH HÌNH CÔNG TÁC Y TẾ THÁNG 10 NĂM 2010
A. CÔNG TÁC Y TẾ DỰ PHÒNG
1. Tình hình dịch bệnh trong tháng:

Cúm A (H5N1): Không ghi nhận trường hợp mắc mới. Từ đầu năm 2010 tới nay cả nước ghi nhận 7 trường hợp nhiễm vi rút cúm A(H5N1) trong đó 02 trường hợp đã tử vong tại Tiền Giang và Bình Dương. Tích lũy số mắc/tử vong từ tháng 12/2003 đến nay là 119/59 tại 38 tỉnh/thành phố.

Cúm A (H1N1): Trong tháng ghi nhận 81 trường hợp mắc, 01 trường hợp tử vong có xét nghiệm dương tính với cúm A(H1N1). Từ đầu năm 2010 tới nay cả nước ghi nhận 183 trường hợp nhiễm vi rút cúm A(H5N1) trong đó 08 trường hợp đã tử vong. Tích luỹ số mắc/tử vong từ đầu vụ dịch tới nay là 11.305/61.

Tả (A00): Trong tháng ghi nhận 09 trường hợp mắc, không có tử vong. Tích luỹ số mắc từ đầu năm tới nay là 310 trường hợp tại 18 địa phương, không có tử vong. So với cùng kỳ năm 2009 (471/1), số mắc giảm 34,2%. 

Thương hàn (A01): Trong tháng có 11 địa phương ghi nhận với tổng số mắc/tử vong là 34/0. Tích lũy số mắc/tử vong từ đầu năm là 803/0. So với cùng kỳ năm 2009 (1.125/1), số mắc giảm 28,6%.

Sốt xuất huyết (A90): Trong tháng ghi nhận 29.068 trường hợp mắc tại 41 tỉnh, thành phố, trong đó có 11 trường hợp tử vong. Tích lũy số mắc/tử vong từ đầu năm là 88.620/55. So với cùng kỳ năm 2009 (74242/58), số mắc tăng 19,4%, số tử vong giảm 03 trường hợp.

Sốt rét: Trong tháng ghi nhận 4.764 trường hợp mắc trong đó có 01 trường hợp tử vong. Tích lũy số mắc và tử vong từ đầu năm 2010 đến nay là 33496 trường hợp trong đó 9 trường hợp tử vong (bổ sung 01 trường hợp tử vong từ tháng trước). So với cùng kỳ năm 2009 (37050/12), số mắc của cả nước giảm 9,6%, số tử vong giảm 03 trường hợp.

Viêm màng não do não mô cầu (A39.0): Trong tháng có 18 địa phương ghi nhận với tổng số mắc/chết là 43/0. Tích lũy số mắc/tử vong từ đầu năm là 205/1. So với cùng kỳ năm 2009 (304/2) số mắc giảm 32,6%, số tử vong giảm 01 trường hợp.

Viêm não vi rút (A83-A89): Trong tháng có 17 địa phương ghi nhận với tổng số mắc/tử vong là 42/0. Tích lũy số mắc/tử vong từ đầu năm là 620/17. So với cùng kỳ năm 2009 (826/17), số mắc giảm 24,9%, số tử vong bằng cùng kỳ năm 2009.

Viêm gan vi rút (B15-B19): Trong tháng có 47 địa phương ghi nhận với tổng số mắc/chết là 635/0. Tích lũy số mắc/tử vong từ đầu năm là 5.299/0. So với cùng kỳ năm 2009 (5830/1) số mắc giảm 9,1%, số tử vong giảm 01 trường hợp.

2. Hoạt động Y tế dự phòng: 

Đang xây dựng dự thảo Chiến lược Quốc gia phòng chống, loại trừ sốt rét ở Việt Nam giai đoạn 2010-2020; Báo cáo tiến độ thực hiện xây dựng văn bản hướng dẫn Luật Phòng, chống bệnh truyền nhiễm gửi Ủy ban về các vấn đề xã hội, Quốc hội Khóa XII; Hoàn chỉnh để trình lại Thủ tướng Chính phủ phê duyệt dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định điều kiện công bố dịch, công bố hết dịch bệnh truyền nhiễm. Tổ chức Lễ phát động ngày Thế giới phòng chống bệnh dại tại Hà Nội và Quảng Ninh. Tổ chức cuộc họp lần thứ 3 Nhóm làm việc của ASEAN về kế hoạch chuẩn bị ứng phó với đại dịch từ ngày 14-15/10/2010 tại Hà Nội. Đang xin ý kiến góp ý cho dự thảo Thông tư của Bộ Y tế về việc ban hành danh mục một số bệnh truyền nhiễm nhóm B phải được cách ly y tế.

Chỉ đạo các bệnh viện/Viện có giường bệnh trực thuộc BYT, các SYT tỉnh/thành phố trực thuộc TW, Y tế các bộ, ngành về việc tăng cường kiểm tra, giám sát công tác điều trị, phòng, chống dịch bệnh sốt xuất huyết và đề xuất nhu cầu cấp thuốc điều trị Sốt dengue/sốt xuất huyết dengue; Tổng hợp báo cáo của các đơn vị về dịch cúm A (H1N1); Chỉ đạo Viện Pasteur TP. Hồ Chí Minh, Sở Y tế các tỉnh Cà Mau, An Giang về tăng cường giám sát, triển khai khẩn cấp các biện pháp để dập dịch tiêu chảy cấp. Chỉ đạo Sở Y tế các tỉnh/thành phố tiếp tục duy trì công tác phòng chống dịch cúm A(H1N1), tả; Chỉ đạo, giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh tại Hà Nội trong dịp đại lễ 1000 năm Thăng Long - Hà Nội. Chỉ đạo, giám sát tình hình dịch bệnh, hỗ trợ vật tư trang thiết bị phòng chống dịch sau mưa lũ cho các tỉnh miền Trung. Chỉ đạo Sở Y tế, Trung tâm Y tế dự phòng các tỉnh/thành phố tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn người dân thực hiện vệ sinh nơi ở, sinh hoạt, vệ sinh môi trường tiêu diệt bọ xít để phòng tránh bọ xít đốt. Thành lập các đoàn công tác đi kiểm tra, giám sát, chỉ đạo công tác phòng chống sốt xuất huyết tại Bến Tre, An Giang; Tiến hành các đoàn kiểm tra công tác khám chữa bệnh tại các vùng có dịch sốt xuất huyết: Tp.Hồ Chí Minh và Đồng Nai.

B. CÔNG TÁC KHÁM CHỮA BỆNH
Bộ Y tế đã ban hành “Chương trình hành động quốc gia về quản lý chất lượng phòng xét nghiệm y học đến 2020”. Đang tiến hành xây dựng: Thông tư quy định chức năng, nhiệm vụ khoa Dược và hướng dẫn sử dụng thuốc; Thông tư hướng dẫn công tác Gây mê hồi sức; Thông tư ban hành quy chuẩn quỹ thuật quốc gia về cơ sở khám bệnh, chữa bệnh; Thông tư quy định tổ chức thực hiện dinh dưỡng, tiết chế trong các bệnh viện; Thông tư quy định chăm sóc người bệnh; Thông tư hướng dẫn một số điều theo quy định của Luật khám bệnh, chữa bệnh; Thông tư hướng dẫn công tác quản lý chất lượng bệnh viện; Thông tư hướng dẫn kết hợp Y học cổ truyền với Y học hiện đại trong khám, chữa bệnh; Thông tư phân hạng người khuyết tật …

Phối hợp với các Bộ, ngành, cơ quan liên quan xây dựng các văn bản: Nghị định hướng dẫn thực hiện Luật khám bệnh, chữa bệnh; Phối hợp Bộ Giao thông vận tải xây dựng Dự thảo Thông tư quy định tiêu chuẩn sức khỏe của nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu và Thông tư liên tịch Bộ Y tế - Bộ Giao thông-Vận tải quy định tiêu chuẩn sức khỏe của thuyền viên, Tiêu chuẩn sức khỏe của nhân viên hàng không và cơ sở y tế khám sức khoẻ cho nhân viên hàng không. Đang phối hợp Văn phòng Chính phủ và các Bộ, ngành xây dựng Dự thảo tiêu chí nạn nhân chất độc hóa học/Dioxin; Phối hợp với Tổng Cục đo lường chất lượng xây dựng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia cơ sở KCB…

Triển khai các hoạt động đảm bảo y tế phục vụ đại lễ 1000 năm Thăng Long - Hà Nội; đảm bảo công tác y tế phục vụ Diễn đàn Nhân dân ASEAN lần thứ 6, Đại hội đồng AIPA - 31. Tổ chức tập huấn “Công tác chăm sóc bệnh nhân Sốt Dengue/sốt xuất huyết Dengue năm 2010” cho Điều dưỡng các BV của các tỉnh, thành phố khu vực miền Trung; phổ biến hướng dẫn xử trí tiêu chảy ở trẻ em tại Đà Nẵng; tập huấn hướng dẫn KTBV năm 2010, Hướng dẫn chẩn đoán và điều trị tăng huyết áp cho khu vực phía Bắc; xin ý kiến các chuyên gia về dự thảo tài liện cập nhật “Hướng dẫn kiểm soát lây nhiễm cúm A tại các cở sở KCB”. Tiếp tục xây dựng Dự án “Bệnh viện đáp ứng với tình huống khẩn cấp” của Trung tâm Phòng chống thảm hoạ Châu Á (ADPC).

Tiến hành rà soát thực trạng nhân lực điều dưỡng-hộ sinh của các BV tư nhân, thực trạng nhân lực giáo viên điều dưỡng làm cơ sở dữ liệu cho xây dựng kế hoạch hành động quốc gia tăng cường công tác điều dưỡng, hộ sinh giai đoạn 2011-2015.   Rà soát, đôn đốc các đơn vị cử cán bộ đi luân phiên theo Đề án 1816 của Bộ Y tế, tính đến 01/10/2010 có tổng số 452 cán bộ trên mặt trận, gồm: 300 cán bộ bệnh viện Trung ương được cử đi luân phiên; 152 cán bộ từ các bệnh viện trực thuộc Sở Y tế Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Hải Phòng, Kiên Giang, Khánh Hòa. Chỉ đạo các đơn vị, địa phương cử cán bộ đi luân phiên từ 7 bệnh viện: Hữu Nghị Việt Đức, Huyết học - Truyền máu Trung ương, Bệnh Phổi Trung ương, Y học cổ truyền Trung ương, Việt Nam-Thụy Điển Uông Bí. Đẩy mạnh công tác truyền thông về Đề án 1816 trên các phương tiện thông tin đại chúng; Tiến hành chuẩn bị cấp kinh phí cho hoạt động 1816 từ các địa phương; Xây dựng kế hoạch Hội thảo, chuẩn bị tài liệu, giấy mời đại biểu dự hội thảo xây dựng quy trình công nhận chuyển giao kỹ thuật trong thực hiện Đề án 1816.

C. CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG HIV/AIDS
1. Tình hình nhiễm HIV/AIDS:

Tính đến ngày 16/10/2009, số trường hợp nhiễm HIV hiện còn sống là 180.557 người, số bệnh nhân AIDS hiện tại là 42.431 người, số người nhiễm HIV đã tử vong 48.421 trường hợp, trong đó:

	Nội dung báo cáo
	Tháng 10/2010
(17/9/2010 đến 16/10/2010)
	Tháng 10/2009
(17/9/2009 đến 16/10/2009)
	Tháng 9/2010
(17/8/2010 đến 16/9/2010)

	Số người nhiễm HIV
	1.244
	2.286
	924

	Số bệnh nhân AIDS
	480
	1.289
	374

	Số tử vong do AIDS
	185
	263
	402


- So với tháng 9/2010: số người nhiễm HIV được phát hiện tăng 320 trường hợp, số bệnh nhân AIDS được phát hiện tăng 206 tr­ường hợp, số tử vong do AIDS giảm 217 trư­ờng hợp.

- So với tháng 10/2009: số người nhiễm HIV được phát hiện giảm 1042 trường hợp, số bệnh nhân AIDS được phát hiện giảm 809 tr­ường hợp, số tử vong do AIDS giảm trư­ờng hợp.

2. Hoạt động kiểm soát và phòng, chống HIV/AIDS:

Bộ đang chỉnh sửa theo góp ý của các chuyên gia và đang tiến hành hoàn thiện đối với Thông tư quy định điều kiện của các cơ sở điều trị bằng thuốc kháng HIV; Thông tư quy định tổ chức và hoạt động của Hội đồng tư vấn chuyên môn thẩm định hồ sơ đề nghị cấp giấy chứng nhận bị phơi nhiễm với HIV; Giấy chứng nhận bị nhiễm HIV do tai nạn rủi ro nghề nghiệp; Thông tư quy định việc xét nghiệm HIV bắt buộc trong một số trường hợp cần thiết để chẩn đoán và điều trị cho người bệnh. Đang hoàn thiện theo góp ý của các Bộ Thông tư liên tịch giữa Bộ Y tế - Bộ Công an - Bộ Tư pháp quy định cụ thể điều kiện công nhận người bị bệnh AIDS giai đoạn cuối. Hoàn chỉnh Thông tư Hướng dẫn giám sát dịch tễ học HIV/AIDS. Bộ đang tiếp tục hoàn chỉnh Đề án sản xuất và sử dụng thuốc methadone tại Việt Nam giai đoạn 2010-2015.

Bộ đang tập trung chuẩn bị tổ chức các sự kiện nhân dịp kỷ niệm 20 năm Việt Nam đối phó với đại dịch HIV/AIDS như: Lễ Phát động Tháng hành động quốc gia tại Thái Nguyên, Hội nghị 20 năm công tác phòng, chống HIV/AIDS ở Việt Nam; Hội nghị Khoa học về phòng, chống HIV/AIDS lần thứ tư, Ngày Sáng tạo Phòng, chống HIV/AIDS, Chương trình gây quỹ hỗ trợ người nhiễm HIV/AIDS – Những trái tim đồng cảm, Đánh giá Chiến lược quốc gia phòng, chống HIV/AIDS.

Tổ chức Diễn đàn tuyên truyền viên đồng đẳng cho 32 tỉnh phía Nam tại Lâm Đồng, 31 tỉnh phía Bắc tại Hoà Bình. Tiến hành thành lập Ban chỉ đạo khung hợp tác đối tác Việt Nam – Hoa Kỳ trong lĩnh vực phòng,chống HIV/AIDS. Tiếp tục phối hợp với các đơn vị liên quan của Ban Tuyên giáo Trung ương kiểm tra, đánh giá việc thực hiện Chỉ thị 54-CT/TW về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống HIV/AIDS trong tình hình mới tại tỉnh, thành phố. Tổng hợp kết quả Tháng cao điểm dự phòng lây truyền HIV từ mẹ sang con. Tổ chức một số hoạt động của Quỹ Hỗ trợ người nhiễm nhân dịp Tết Trung thu. Thăm và tặng quà cho các cháu ở Trung tâm 02, tổ chức Đêm Trung thu cho các cháu ở Chùa Ngọc Lâm - Gia Lâm - Hà Nội.

D. CÔNG TÁC AN TOÀN VỆ SINH THỰC PHẨM
1. Tình hình ngộ độc thực phẩm:

Trong tháng xảy ra 13 vụ ngộ độc thực phẩm tại 9 tỉnh/thành phố: Nghệ An, Đồng Nai, Tp. Hồ Chí Minh, Gia Lai, Quảng Ngãi, Hà Nam, Hà Giang, Đắk Lawsk, Tuyên Quang, Lạng Sơn, Điện Biên, Ninh Thuận làm 407 người mắc, số người phải nhập viện là 192 người, không có trường hợp nào tử vong. Về nguyên nhân: 4/13 vụ do độc tố tự nhiên, 4/13 vụ nghi do VSV và còn 5/13 vụ chưa xác định nguyên nhân. Tính từ ngày 17/12/2009 đến 17/10/2010 toàn quốc đó xảy ra 122 vụ ngộ độc thực phẩm với 4537 người mắc, 3173 người nhập viện và có 37 trường hợp tử vong.

2. Hoạt động bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm:

a. Công tác xây dựng văn bản QPPL:

Bộ Y tế đang tiếp tục xây dựng Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật, Nghị định phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về ATTP,; Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực ATVSTP; Nghị định quy định về tổ chức và hoạt động của thanh tra ATTP. Đang triển khai xây dựng chương trình hành động của Chính phủ triển khai thực hiện Chỉ thị của Ban Bí thư Trung ương Đảng về công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm. Đã xây dựng trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị của Thủ tướng chính phủ về tăng cường đảm bảo an toàn thực phẩm đối với hàng hóa nhập khẩu. Đang xây dựng dự thảo Quyết định phê duyệt chiến lược quốc gia bảo đảm ATVSTP giai đoạn từ năm 2011-2020. Đang xây dựng chương trình mục tiêu quốc gia VSATTP giai đoạn 2010-2015. Đã xây dựng xong dự thảo và trình Bộ Tư pháp thẩm định Đề án tăng cường năng lực Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm các tỉnh, thành phố trực thuộc TW. Đang dự thảo kế hoạch xây dựng Đề án xây dựng hệ thống cảnh báo nhanh và phân tích nguy cơ về an toàn thực phẩm.

b. Các hoạt động đảm bảo VSATTP:

Bộ Y tế đã triển khai các biện pháp đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm phục vụ kỳ họp Hội đồng AIPA lần thứ 31. Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm phục vụ Diễn đàn nhân dân ASEAN lần thứ 6 (APF6). Đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm phục vụ Lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội. Phối hợp với Đoàn công tác Cục cảnh sát phòng chống tội phạm về Môi trường về hoạt động kiểm tra Vệ sinh an toàn thực phẩm phục vụ Hội nghị Cấp cao ASEAN 17 năm 2010. Tổ chức tập huấn kỹ năng điều tra về thực trạng tổ chức và hoạt động của thanh tra ATVSTP trong ngành y tế. Triển khai đánh giá thực trạng tổ chức thanh tra thực phẩm tại Gia Lai, Lạng Sơn. Tiến hành xin ý kiến góp ý dự thảo Khung Chiến lược quốc gia bảo đảm an toàn thực phẩm giai đoạn từ 2011-2015; Tiếp tục triển khai các hoạt động xây dựng dự án đầu tư cho 63 Chi cục an toàn vệ sinh thực phẩm.

Tiếp tục triển khai xây dựng đề án đầu tư cho hệ thống kiểm nghiệm. Hoàn thiện bản Tiêu chí phân bố vốn đầu tư phát triển cho hệ thống kiểm nghiệm và danh mục các đơn vị có nhu cầu vốn đầu tư phát triển. Hoàn thiện khung đề án đầu tư cho hệ thống kiểm nghiệm. Tiếp tục tập hợp số liệu khảo sát đánh giá năng lực hệ thống kiểm nghiệm. Hướng dẫn Trung tâm YTDP, Sở Y tế và Chi cục ATVSTP 63 tỉnh, thành phố thống nhất trong triển khai hoạt động kiểm nghiệm thực phẩm và tra cứu QCVN trên Công báo. Tham gia Ban Giám khảo Chương trình tuyên truyền ATTP trên Đài Truyền hình Việt Nam. Chuẩn bị nội dung trả lời các câu hỏi phỏng vấn của chương trình “Tiêu dùng thông minh” cho Ban Thời sự Đài Truyền hình Hà Nội.

E. THỰC HIỆN CÁC CÔNG TÁC TRỌNG TÂM KHÁC
1. Công tác Kế hoạch – Tài chính

Tiếp tục xây dựng kế hoạch 5 năm ngành y tế giai đoạn 2011-2015; Chỉ đạo các đơn vị báo cáo tình hình xây dựng quy hoạch tổng thể phát triển của đơn vị. Tổng hợp tình hình xây dựng quy hoạch tổng thể phát triển của các đơn vị. Xây dựng Quy hoạch tổng thể phát triển của Bệnh viện Phổi Trung ương. Báo cáo tài chính Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2006-2010. 

Rà soát điều chỉnh kế hoạch vốn đầu tư năm 2010. Tiến hành xây dựng ý kiến các Bộ, ngành về Dự án đầu tư xây dựng cơ sở đào tạo cán bộ y tế. Tiếp tục triển khai các công tác chuẩn bị dự án Hỗ trợ xử lý chất thải bệnh viện do Ngân hàng thế giới tài trợ, chuẩn bị cho việc đàm phán 2 bên. Thẩm định điều chỉnh một số dự án của các đơn vị trưc thuộc Bộ Y tế.

Thẩm định duyệt quyết toán năm 2009 đối với một số các đơn vị trực thuộc Bộ Y tế. Tiến hành duyệt quyết toán chi ngân sách năm 2009 đối với một số đơn vị không kiểm toán và tiến hành công tác tổng hợp quyết toán. Xây dựng báo cáo với Ủy ban tài chính – ngân sách Quốc hội về dự trữ quốc gia. Chuẩn bị thẩm định 02 dự án xây dựng Trung tâm kiểm định xét nghiệm chuẩn của Đại học Y Hà Nội và Đại học Y Dược TP. Hồ Chí Minh. 

2. Công tác Pháp chế và thi đua khen thưởng

Tiếp tục xây dựng các Nghị định xử phạt hành chính trong lĩnh vực y tế: Nghị định xử phạt hành chính trong lĩnh vực thuốc, mỹ phẩm và trang thiết bị y tế, Nghị định xử phạt hành chính trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh; Nghị định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực y tế dự phòng, môi trường y tế và phòng, chống HIV/AIDS... Hoàn thiện báo cáo đánh giá tác động của Luật Phòng, chống tác hại thuốc lá. Đánh giá việc thực hiện các văn bản QPPL về thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe nhân dân; Tiến hành rà soát văn bản về y tế liên quan đến WTO.

Tổ chức họp Hội đồng thi đua khen thưởng Bộ Y tế để xét duyệt hồ sơ xét tặng Huân chương, Bằng khen Thủ tưởng Chính phủ cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong 20 năm công tác phòng chống HIV/AIDS và các hình thức đề nghị khen thưởng thường xuyên. Trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, trình Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Độc lập hạng Nhất cho 01 tập thể, Huân chương Độc lập hạng Ba cho 01 tập thể, Huân chương Lao động hạng Nhì cho 03 tập thể và 01 cá nhân, Huân chương lao động hạng Ba cho 02 tập thể và 02 cá nhân.

Tổ chức Triển lãm thành tựu Ngành Y tế nằm trong Triển lãm thành tựu kinh tế - xã hội nhân kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội. Hoàn thiện thủ tục gửi Ban tuyên giáo và Bộ Thông tin truyền thông xin tiếp tục xuất bản tạp chí Dược và Mỹ phẩm thuộc Cục Quản lý dược. Tổ chức cuộc họp xin ý kiến Dự thảo khung chương trình hành động truyền thông giáo dục sức khỏe giai đoạn 2010 - 2015.

3. Công tác Tổ chức cán bộ

Bộ Y tế có quyết định số 3592/QĐ-BYT ngày 29/9/2010 thành lập Trung tâm Đào tạo Y học biển thuộc Viện Y học biển; Quyết định số 3636/QĐ-BYT ngày 30/9/2010 thành lập Viện Chấn thương chỉnh hình thuộc Bệnh viện Hữu Nghị Việt Đức; Quyết định số 3723/QĐ-BYT ngày 06/10/2010 ban hành Điều lệ tổ chức và hoạt động của Viện Đào tạo Răng Hàm Mặt thuộc Trường Đại học Y Hà Nội;Quyết định số 3276/QĐ-BYT ngày 08/9/2010 thành lập Trung tâm Đào tạo thuộc Bệnh viện Tâm thần Trung ương 2.

Tổ chức triển khai thi và chấm thi kỳ thi nâng ngạch Bác sĩ chính lên Bác sĩ cao cấp, Dược sỹ chính lên Dược sỹ cao cấp cho 144 cán bộ, viên chức y tế; Làm các thủ tục kiện toàn đội ngũ lãnh đạo của Bệnh viện Điều dưỡng phục hồi chức năng, Bệnh viện 71 Trung ương, Viện Kiểm định Quốc gia vắc xin và sinh phẩm y tế, Viện Công nghệ thông tin - Thư viện y học Trung ương; Tổ chức xét và gửi Bộ Nội vụ danh sách 06 cán bộ, công chức thi nâng ngạch từ Chuyên viên chính lên chuyên viên cao cấp và 20 cán bộ công chức thi nâng ngạch từ ngạch chuyên viên lên chuyên viên chính. Đề nghị bổ sung 56 biên chế công chức hành chính năm 2010 đối với Bộ Y tế và trình Bộ trưởng ký Quyết định bổ sung biên chế hành chính năm 2010 cho các vụ, cục thuộc Bộ Y tế. Rà soát các cán bộ, viên chức lãnh đạo và cán bộ, công chức, viên chức thuộc đã đủ tuổi nghỉ hưu hoặc đã hết thời hạn bổ nhiệm để tiến hành các thủ tục nghỉ hưu hoặc bổ nhiệm lại theo quy định. Xây dựng kế hoạch tổ chức kiểm tra công tác tuyển dụng và sử dụng cán bộ, viên chức tại các bệnh viện trực thuộc Bộ Y tế. 

Phối hợp với Bộ Nội vụ để đánh giá việc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 03/2008/TTLT-BYT-BNV hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của sở y tế, phòng y tế. Tiến hành đánh gía việc triển khai thực hiện Quyết định số 58/TTg của Thủ tướng Chính phủ về củng cố mạng lưới y tế cơ sở và tổng hợp ý kiến đóng góp của các địa phương và các vụ, cục để hoàn thiện dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn chức năng nhiệm vụ, cơ cấu nhân lực của Trạm Y tế xã phường. Tiếp tục tiếp thu ý kiến đóng góp để hoàn thiện Thông tư của Bộ Y tế hướng dẫn xếp hạng các đơn vị sự nghiệp thuộc khối truyền thông giáo dục sức khỏe, các trung tâm phòng chống HIV/AIDS thuộc tỉnh, các Trung tâm Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cấp huyện; Xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch của Bộ Y tế và Bộ Nội vụ sửa đổi bổ sung Thông tư liên tịch số 08/2007/TTLT-BYT-BNV ngày 05/6/2007 của Bộ Y tế và Bộ Nội vụ hướng dẫn định mức biên chế sự nghiệp trong các cơ sở y tế nhà nước, trong đó bổ sung biên chế của Trung tâm Dân số - Kế hoạch hóa gia đình, xác định cơ cấu viên chức trong các cơ sở khám chữa bệnh; Tiếp tục xây dựng dự thảo Thông tư liên tịch của Bộ Y tế và Bộ Nội vụ quy định tiêu chuẩn, định mức biên chế hành chính của sở y tế, phòng y tế; Dự thảo Tờ trình xin ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Nghị định quy định chế độ thâm niên nghề đối với cán bộ viên chức y tế; Tổ chức xin ý kiến thẩm định bằng văn bản của Bộ Nội vụ đối với dự thảo Thông tư của Bộ Y tế ban hành tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ ngạch hộ sinh, ngạch viên chức dân số.

Hướng dẫn các thủ tục thực hiện cổ phần hóa đối với Tổng Công ty Thiết bị y tế thuộc Bộ Y tế và chuyển đổi mô hình hoạt động của Tổng Công ty Dược Việt Nam thành Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên theo hình thức Công ty mẹ - Công ty con. Xây dựng Dự án đánh giá tổng thể đội ngũ cán bộ nhân lực y tế toàn quốc. Tiếp tục hướng dẫn, phê duyệt kế hoạch và kiểm tra, giám sát việc tiếp nhận, tuyển dụng, quản lý, sử dụng và thực hiện chế độ nghỉ hưu cán bộ, viên chức cho các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ Y tế theo quy định.

4. Công tác quản lý Dược

Hoàn thiện và xin ý kiến các Bộ, ngành liên quan về Dự thảo 2 Thông tư liên tịch thay thế Thông tư liên tịch số 11/2007/TTLT-BYT-BTC-BCT. Đã hoàn thiện dự thảo Quyết định thành lập Ban chỉ đạo và Ban soạn thảo đề án “Người Việt Nam ưu tiên dùng thuốc Việt Nam”. Đã hoàn thiện dự thảo Thông tư ban hành Danh mục hoạt chất được phép quảng cáo trên truyền thanh, truyền hình; Đã sửa đổi dự thảo Đề án đánh giá và xây dựng Chính sách thuốc quốc gia. Đã hoàn chỉnh hướng dẫn an toàn trong sử dụng mỹ phẩm trong cuốn Cẩm nang GPP. Tiến hành xây dựng Thông tư thay thế Thông tư 17 về hoạt động Công ty nước ngoài về thuốc và nguyên liệu làm thuốc tại Việt Nam; Bảng kế hoạch phân công các đơn vị báo cáo để xây dựng Đề án “Đánh giá thực hiện Chính sách quốc gia về thuốc giai đoạn 1996-2010 và xây dựng Chính sách quốc gia về thuốc giai đoạn 2010-2020, tầm nhìn đến 2030”; Tiến hành xây dựng đề án Quy hoạch chi tiết phát triển công nghiệp dược.

Tiếp tục triển khai các công việc liên quan đến “Kế hoạch thông tin, truyền thông về lĩnh vực dược, mỹ phẩm năm 2010-2011”. Đang dự thảo công văn thông báo cho các Sở Y tế và bệnh viện trực thuộc trung ương không sử dụng thuốc Procrit (Epoetin alfa) do Amgen Inc sản xuất và lưu hành tại Mỹ do thuốc có chứa lóc thủy tinh; Phối hợp Vụ Khoa giáo - Văn xã (Văn phòng Chính phủ) cung cấp tài liệu liên quan để bổ sung công văn kiến nghị Thủ tướng Chính phủ về thí điểm quản lý giá thuốc theo thặng số.

5. Công tác Trang thiết bị và Công trình y tế:

Bộ Y tế đã xây dựng dự án và trình xin ý kiến Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Sinh Hùng về việc khởi công dự án đầu tư xây dựng Trường Đại học khoa học sức khỏe Lào. Làm việc với Kiểm toán Nhà nước về công tác kiểm toán các đơn vị trực thuộc và BYT, tổng hợp số liệu các dự án gửi Kiểm toán Nhà nước. Tham gia đoàn công tác của Bộ KHĐT đi kiểm tra tiến độ thực hiện dự án Trường ĐHY Hải Phòng và Trường Đại học kỹ thuật Y tế I - Hải Dương. Phối hợp với Ngân hàng Thế giới hướng dẫn các đơn vị trực thuộc lập kế hoạch XLCTYT theo mẫu của WB. Tiến hành thẩm định các cơ sở đủ điều kiện sản xuất TTBYT cho các doanh nghiệp tại các tỉnh. Rà soát tình hình thực hiện kế hoạch vốn đầu tư XDCB của các đơn vị trực thuộc Bộ, nhắc nhở các dự án đẩy nhanh tiến độ giải ngân kế hoạch 2010. Tiếp tục Hướng dẫn các Bệnh viện trực thuộc Bộ về các thủ tục CBĐT sau khi có ý kiến của Chính phủ.. 

6. Công tác Bảo hiểm y tế

Bộ Y tế đã báo cáo tiếp thu và giải trình ý kiến của Bộ Tư pháp đối với Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực BHYT và hoàn thiện dự thảo Nghị định để trình Chính phủ. Tiến hành giám sát tình hình thực hiện Luật BHYT tại tỉnh Bến Tre; Tiến hành tổng hợp và báo cáo các vấn đề liên quan đến hướng dẫn thực hiện chính sách BHYT của BHXH Việt Nam tại cuộc họp giao ban giữa lãnh đạo Bộ Y tế và BHXH Việt Nam. Báo cáo với Ban Dân nguyện - Ủy Ban Thường vụ Quốc hội; Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội về tiến độ ban hành các văn bản hướng dẫn thi hành Luật BHYT và tình hình thực hiện Luật BHYT. Khảo sát tình hình thực hiện BHYT tại Hải Phòng. Giải quyết vướng mắc liên quan đến thực hiện chính sách BHYT tại một số địa phương.

7. Công tác Khoa học – Đào tạo

Hoàn thiện quy chế, triển khai hoạt động của Văn phòng Hội đồng đạo đức trong nghiên cứu y sinh phía nam tại Viện Pasteur thành phố Hồ Chí Minh. Tổ chức các lớp tập huấn về thử nghiệm lâm sàng cho một số đơn vị nghiên cứu triển khai: Sở Y tế TP Hồ Chí Minh, Bệnh viện Việt Đức. Tổ chức các phiên họp 9 Hội đồng tư vấn xác định danh mục đề tài nghiên cứu khoa học, dự án sản xuất thử nghiệm cấp Bộ, xem xét đưa vào kế hoạch triển khai năm 2011. Tham gia thẩm định mở một số ngành đào tạo: điều dưỡng, dược trình độ trung cấp tại Trường Đại học Đà Nẵng; điều dưỡng tại Trường TCYT Đức Thiện. Tổ chức Hội thảo về công tác đào tạo liên tục với các trường Y-Dược. Tiếp tục hoàn thiện Kế hoạch ứng dụng CNTT ngành y tế giai đoạn 2011-2015. Đăng ký vốn CNTT với Bộ Thông tin và Truyền thông cho các dự án trong điểm quốc gia theo quyết định 1605/QĐ-TTg và Quyết định 48/2009/QĐ-TTg. Xây dựng dịch vụ tư vấn y tế, khám chữa bệnh từ xa, Hệ thống thông tin quản lý y tế dự phòng và các dự án, nhiệm vụ do Bộ Y tế phê duyệt.

Tổng hợp và làm báo cáo tình hình 10 năm thực hiện Chỉ thị 58/CT-TƯ ngày 17/10/2000 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoám hiện đại hóa. Tổ chức nghiệm thu phần mềm giám sát bệnh truyền nhiễm. Triển khai nghiên cứu dự án khả thi về y tế điện tử thí điểm bệnh viện khoảng 500 giường bệnh (từ MOU ký Bộ trưởng Bộ Y tế với Bộ trưởng Kinh tế tri thức Hàn Quốc về U-Health). Hoàn chỉnh đề án: "Phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho ngành y tế giai đoạn 2011-2020" và Dự án "Quy hoạch phát triển nhân lực y tế, giai đoạn 2011-2020" để trình Chính Phủ phê duyệt.

8. Công tác hợp tác quốc tế

Tổ chức thành công Hội nghị Tập huấn về Công tác Hợp tác Quốc tế trong lĩnh vực y tế vào cuối tháng 9 năm 2010.Chuẩn bị cho Lễ khánh thành phòng xét nghiệm do Đơn vị nghiên cứu lâm sàng Đại học Oxford, Vương quốc Anh tài trợ. Chuẩn bị đi dự Kỳ họp lần thứ 61 khu vực Châu Á- Thái Bình Dương. Tham gia các cuộc họp và các hoạt động của tiểu ban y tế ASEAN, trong chuỗi các sự kiện của ASEAN nhân dịp Việt Nam là chủ tịch ASEAN. 

Theo dõi, thúc đẩy hợp tác toàn diện giữa Bộ Y tế và các đối tác song phương và đa phương như hợp tác với WHO, hợp tác với các nước trong khu vực ASEAN, mở rộng các hợp tác kỹ thuật với các nước như Thụy Điển, Đức, Hà Lan, Úc, Hoa Kỳ, Nhật bản, Hàn Quốc. Điều phối/ hỗ trợ điều phối chuẩn bị tổ chức các sự kiện y tế lớn trong năm 2010: Hội nghị ASEAN về phòng chống tai nạn thương tích, Hội nghị ASEAN lần thứ 2 về Y dược cổ truyền, Hội nghị khoa học kinh tế y tế, Hội nghị quốc tế của Liên minh toàn cầu về lao, Hội nghị khu vực Châu Á- Thái bình dương về nội soi... Chủ động xúc tiến, đàm phán và ký kết các văn bản hợp tác mới trong lĩnh vực y tế với các đối tác nước ngoài; Tích cực tham dự các phiên họp, đàm phán liên quan đến hội nhập trong y tế của các nước và quốc tế.

9. Công tác Thanh tra

Trong tháng 10/2010, Bộ Y tế đã nhận được 38 đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh của công dân thuộc các lĩnh vực liên quan đến y tế, trong đó có 19 đơn đề nghị/phản ánh, 9 đơn khiếu nại, 10 đơn tố cáo về 26 vụ việc. Một số nội dung chủ yếu của các đơn thư như: công tác khám chữa bệnh (22 đơn), về kinh tế xã hội (12 đơn), về công tác dược (4 đơn). Trong số 38 đơn thư nhận được chỉ có 8 đơn thư thuộc thẩm quyền giải quyết của Bộ Y tế, còn 30 đơn thư thuộc thẩm quyền giải quyết của các địa phương và các Bộ, ngành. Bộ Y tế đã nhận được 11 công văn của các đơn vị thuộc Bộ và của các địa phương báo cáo về tình hình giải quyết các đơn thư.

Bộ Y tế đã xây dựng kế hoạch kiểm tra công tác phòng chống tham nhũng tại các đơn vị trực thuộc Bộ Y tế. Tiến hành thanh tra toàn diện Bệnh viện C Đà Nẵng. Triển khai đoàn thanh tra về dược, mỹ phẩm tại Huế và Quảng Trị. Triển khai đoàn thanh tra về trang thiết bị y tế. Đã tiến hành xử lý vi phạm hành chính 04 cơ sở vi phạm quy chế chất lượng và thông tin quảng cáo thuốc với tổng số tiền phạt là 37,5 triệu đồng. Tiến hành thanh tra về vệ sinh an toàn thực phẩm phục vụ Đại lễ 1000 năm Thăng Long Hà Nội tại Hà Đông, Đông Anh, Ba Vì, Sơn Tây. Thanh tra về công tác y tế trường học tại Ninh Bình, Thái Bình; Xây dựng báo cáo chuyên đề công tác công khai, minh bạch của Bộ Y tế. Tiếp tục triển khai thanh tra việc đấu thầu, cung ứng và sử dụng thuốc, giá thuốc tại các bệnh viện công lập; Tiếp tục triển khai đoàn thanh tra về dược, mỹ phẩm tại Hà Nội.

10. Công tác chăm sóc sức khỏe bà mẹ trẻ em

Chuẩn bị các thủ tục ban hành Hướng dẫn Quốc gia thẩm định tử vong mẹ; Hoàn thiện bản thảo 8 về Hướng dẫn chẩn đoán, xử trí các tai biến sản khoa và cơ số thuốc cấp cứu tai biến sản khoa; Bổ sung, hoàn chỉnh Thông tư thay thế quyết định 385 về quy định phân tuyến kỹ thuật trong lĩnh vực CSSKSS tại các tuyến y tế;

Đang xin ý kiến các Bộ ngành vào Dự thảo lần 4 Chiến lược Quốc gia về dinh dưỡng giai đoạn 2011 – 2020. Đang xin ý kiến vào đề án Quy hoạch mạng lưới bệnh viện Nhi, bệnh viện Sản Nhi. Hoàn thiện Bảng kiểm tra công tác Chăm sóc sức khỏe sinh sản năm 2010 và tổ chức, hướng dẫn địa phương triển khai thực hiện để làm cơ sở bình xét thi đua. Tổ chức họp Nhóm chuyên gia thống nhất lộ trình cũng như nội dung tài liệu Đào tạo cô đỡ thôn/bản người dân tộc thiểu số để có thể trình Hội đồng sách giáo khoa BYT phê duyệt, ban hành.

Thảo luận cùng các tổ chức Liên hợp quốc (WHO, UNFPA, UNICEF) về việc hỗ trợ tiến hành điều tra cơ bản nhiễm khuẩn đường sinh sản. Tiếp tục bổ sung, hoàn thiện dự thảo Kế hoạch tổng thể giai đoạn 2011-2015 về công tác chăm sóc sức khoẻ bà mẹ trẻ em. Tổng hợp số liệu khảo sát thực trạng mạng lưới CSSKSS do các địa phương báo cáo. Tổ chức hội thảo hướng dẫn các tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai Kế hoạch hành động cứu sống trẻ em. Giám sát triển khai các hoạt động chăm sóc sức khoẻ sinh sản tại Tp. Hồ Chí Minh, An Giang và Hải Phòng. 

11. Công tác dân số-Kế hoạch hóa gia đình

Phối hợp với Văn phòng Chính phủ, hoàn thiện dự thảo Chiến lược Dân số - Sức khoẻ sinh sản giai đoạn 2011-2020 theo hướng trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt các nội dung chủ yếu của Chiến lược. Đã trình Chính phủ dù thảo Nghị định sửa đổi khoản 6, điều 2, Nghị định số 20/2010/NĐ-CP ngày 8/3/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Pháp lệnh sửa đổi điều 10 Pháp lệnh dân số. Hoàn thiện dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc lấy tháng 12 hằng năm là tháng hành động về dân số. Đang xin ý kiến các Bộ ngành, đoàn thể góp ý dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chương trình mục tiêu quốc gia DS-KHHGĐ giai đoạn 2011-2015.

Đang xin ý kiến các Bộ ngành góp ý chương trình mục tiêu quốc gia dân số - kế hoạch hoá gia đình giai đoạn 2011-2015. Xây dựng kế hoạch hoạt động chương trình mục tiêu quốc gia DS-KHHGĐ năm 2011. Tiến hành khảo sát liên ngành phục vụ việc xây dựng tiêu chuẩn định mức phân bổ kinh phí và cơ chế quản lý chương trình mục tiêu quốc gia DS-KHHGĐ giai đoạn 2011-2015 tại thành phố Hồ Chí Minh, Lâm Đồng.

Triển khai kế hoạch tuyên truyền về Đề án Sàng lọc trước sinh và sơ sinh trên các phương tiện thông tin đại chúng. Thực hiện đánh giá mô hình can thiệp giảm thiểu mất cân bằng giới tính khi sinh tại các tỉnh. Phối hợp với Bệnh viện Nhi TW triển khai các hoạt động can thiệp bệnh Thalassemia tại tỉnh Hòa Bình. Hoàn thiện Quy trình Tư vấn và khám sức khỏe tiền hôn nhân lần 3 trên cơ sở ý kến góp ý của các thành viên ban soạn thảo và tổ biên tập. Chủ trì phối hợp với Thanh tra Bộ Thông tin và Truyền thông tiến hành thanh tra, kiểm tra kiểm tra việc xuất bản, phát hành và kinh doanh sách; trang thông tin điện tử có nội dung phổ biến phương pháp tạo giới tính thai nhi tại 05 tỉnh/thành phố. Thực hiện kiểm tra công tác truyền thông DS-KHHGĐ năm 2010 tại 03 tỉnh Điện Biên, Ninh Bình và Bình Dương. Kiểm tra công tác DS-KHHGĐ tại Bình Định, Lâm Đồng.

Phối hợp với UNFPA hoàn thiện đề cương đánh giá chương trình tiếp thị xã hội hàng hoá kế hoạch hoá gia đình giai đoạn 1998-2010; Đề cương nghiên cứu Tổng quan về bao cao su, đánh giá phân đoạn thị trường và dự báo nhu cầu bao cao su giai đoạn 2011-2020. Tiếp tục hoàn thiện Dự án thí điểm truyền thông qua hệ thống viễn thông và Internet và tổ chức hội thảo góp ý dự thảo dự án lần thứ hai; Hoàn thiện thủ tục xây dựng chương trình hành động truyền thông chuyển đổi hành vi về dân số sức khoẻ sinh sản giai đoan 2011-2015.

12. Công tác Quản lý môi trường y tế

Bộ Y tế tiếp tục xây dựng Đề án tổng thể xử lý chất thải y tế giai đoạn 2010-2015; Tiếp tục hoàn chỉnh Tài liệu Hướng dẫn Quản lý nước thải bệnh viện chuẩn bị ban hành.

Đã tổ chức buổi làm việc giữa Bộ Y tế và Ủy ban khoa học, công nghệ và môi trường của Quốc hội về tình hình triển khai và thực hiện Quyết định số 64/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (08/10/2010). Xây dựng tài liệu hướng dẫn quản lý chất thải (QLCT) trạm y tế xã, tổng hợp số liệu đã thu thập về tình hình QLCT y tế tại các trạm y tế tuyến xã của tỉnh Nam Định, Quảng Ninh, và TP Hồ Chí Minh. Xây dựng Kế hoạch kiểm tra công tác quản lý chất thải y tế và an toàn bức xạ tại các bệnh viện tuyến TW, tỉnh, huyện trên toàn quốc. Phối hợp với Cục Quản lý chất thải, cải thiện môi trường của Bộ Tài nguyên và Môi trường để thu thập số liệu báo cáo hiện trạng môi trường Quốc gia. Bộ Y tÕ đã phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường xây dựng dự thảo TOR tuyển chọn tư vấn thực hiện rà soát, đánh giá công tác đào tạo quản lý chất thải y tế. 

Bộ đã xin ý kiến các Bộ, ngành liên quan về dự thảo lần cuối Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về vệ sinh đối với các loại nhà tiêu vµ đăng dự thảo lên Website của Bộ Y tế để xin ý kiến rộng rãi. Triển khai các nội dung hợp tác với WHO về Biến đổi khí hậu, nước sạch và Vệ sinh môi trường năm 2010. Hoàn chỉnh 02 cuốn tài liệu về Nhà tiêu hợp vệ sinh nơi công cộng và Nhà tiêu vệ sinh hộ gia đình. Phối hợp với WHO triển khai xây dựng quy trình báo cáo ngành nước và vệ sinh môi trường.

III. HOẠT ĐỘNG CỦA LÃNH ĐẠO BỘ Y TẾ
Trong tháng, Lãnh đạo Bộ Y tế chỉ đạo các đơn vị thuộc Bộ khẩn trương xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật của ngành y tế trong các lĩnh vực: Khám chữa bệnh, Y tế dự phòng, Bảo hiểm Y tế, Quản lý Dược. Lãnh đạo Bộ tham gia Ban Tổ chức và Tiểu ban Y tế phục vụ Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội; Chỉ đạo các đơn vị thuộc Bộ và các địa phương tích cực phòng chống dịch bệnh, tăng cường công tác khám chữa bệnh phục vụ nhân dân; Trực tiếp công tác tại miền Trung để chỉ đạo các đơn vị và địa phương tích cực khắc phục hậu quả của đợt lũ lụt tại Hà Tĩnh và Quảng Bình, chỉ đạo cấp phát thuốc và các vật tư y tế phục vụ phòng chống dịch bệnh tại vùng lũ lụt.

Lãnh đạo Bộ Y tế tham gia các hoạt động hợp tác quốc tế, tiếp đón các đoàn khách quốc tế đến thăm và làm việc với Bộ Y tế, chỉ đạo công tác chuẩn bị và tham gia Hội nghị Y Dược cổ truyền các nước ASEAN lần thứ 2 tổ chức tại Việt Nam vµ Tổ chức cuộc họp lần thứ 3 Nhóm làm việc của ASEAN về kế hoạch chuẩn bị ứng phó với đại dịch.

IV. KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THÁNG 10 NĂM 2010
1. Ban hành Quy trình thanh tra về thuốc gây nghiện, thuốc hướng tâm thần, tiền chất và Quy trình thanh tra việc sản xuất, kinh doanh văcxin, sinh phẩm y tế. Triển khai đoàn thanh tra về công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực phòng, chống HIV/AIDS tại một số tỉnh, thành phố. Triển khai đoàn thanh tra về công tác quản lý chất thải y tế và an toàn bức xạ hạt nhân tại một số tỉnh, thành phố. Triển khai đoàn thanh tra về thực phẩm nhập khẩu tại Quảng Trị, Hà Tĩnh, Nghệ An. Triển khai đoàn thanh tra về lĩnh vực dược, mỹ phẩm tại một số tỉnh phía Nam. Triển khai đoàn thanh tra về quảng cáo mua bán tinh trùng và noãn trên trang Web và một số cơ sở hành nghề y tư nhân.

2. Trình Chính phủ Dự thảo Nghị định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh bảo hiểm y tế. Hoàn thiện Mẫu 38/BV trong thống kê bệnh viện. Kiểm tra, giám sát công tác thực hiện chính sách BHYT tại một số tỉnh, thành phố. Tổ chức tập huấn về chế độ, chính sách BHYT cho cán bộ làm công tham mưu trong quản lý nhà nước về BHYT của Sở Y tế các tỉnh, thành phố. Giải quyết vướng mắc về việc thực hiện chính sách BHYT.

3. Hoàn chỉnh Thông tư thay thế quyết định 385 về quy định phân tuyến kỹ thuật trong lĩnh vực CSSKSS tại các tuyến y tế. Hoàn chỉnh Hướng dẫn chẩn đoán, xử trí các tai biến sản khoa và cơ số thuốc cấp cứu tai biến sản khoa. Xây dựng dự thảo quy trình hỗ trợ sinh sản bằng IUI/IVF. Hoàn thiện dự thảo 5 Chiến lược quốc gia về Dinh dưỡng 2011-2020 vµ xin ý kiến các Bộ/Ngành.

4. Điều phối các đơn vị y tế tham dự các chương trình, hội nghị, hội thảo, đào tạo, tập huấn quốc tế... theo lời mời và hỗ trợ của các đối tác quốc tế và điều phối/ hỗ trợ điều phối tổ chức các sự kiện y tế lớn. Chuẩn bị cho Hội nghị Phi chính phủ nước ngoài trong lĩnh vực y tế lần thứ 2, dự kiến tổ chức vào tháng 11 năm 2010. Chuẩn bị đón Đoàn Bộ trưởng Bộ Y tế Mông Cổ sang thăm và làm việc tại Việt Nam vào cuối tháng 10 năm 2010. Chuẩn bị cho vòng đàm phán thứ 8 của đàm phán Hiệp định PCA.

5. Chuẩn bị tổ chức Hội nghị Nội soi Châu Á - Thái Bình Dương (ELSA). Chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương về việc thực hiện Luật Khám bệnh, chữa bệnh khi Luật có hiệu lực từ ngày 01/01/2011. Chuẩn bị tổ chức các hoạt động truyền thông, mít tinh hướng ứng ngày thế giới phòng chống Đái tháo đường 14/11. Phối hợp cùng Hội Điều dưỡng VN chuẩn bị Nội dung cho Hội nghị khoa học điều dưỡng toàn quốc lần thứ IV và Lễ kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội Điều dưỡng Việt Nam vào ngày 25-26/10 tại Hà Nội.

6. Tiếp tục phối hợp với Văn phòng Chính phủ hoàn thiện dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chiến lược Dân số-Sức khỏe sinh sản giai đoạn 2011-2020. Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Tổng thể nâng cao chất lượng dân số giai đoạn 2011-2020. Hoàn thiện dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia DS-KHHGĐ giai đoạn 2011-2015. Dự thảo Tờ trình, dự thảo quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 18/2008/QĐ-TTg quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục DS-KHHGĐ, Bộ Y tế.

Trên đây là kết quả hoạt động của Bộ Y tế tính từ 21/9/2010 đến 20/10/2010. Bộ Y tế xin gửi Văn phòng Chính phủ để tổng hợp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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