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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 510A/XNKTL-PTKD ngày 31/8/2010 của Công ty Xuất Nhập Khẩu Thuốc lá đề nghị bổ sung danh mục sản phẩm mới thuốc lá bao xuất khẩu và trên sản phẩm không ghi nước sản xuất. Để có cơ sở hướng dẫn làm thủ tục hải quan cho các lô hàng xuất khẩu của Công ty, Tổng cục Hải quan xin được trao đổi với Quý Bộ như sau:

1. Về danh mục bổ sung sản phẩm mới thuốc lá vào sản xuất xuất khẩu. 

Công ty Xuất nhập khẩu thuốc lá được phép nhập khẩu nguyên liệu thuốc lá để sản xuất xuất khẩu sản phẩm. Công ty đề nghị bổ sung danh mục tên sản phẩm mới thuốc lá được sản xuất theo hợp đồng của khách nước ngoài (đính kèm công văn). Theo quan điểm của Tổng cục Hải quan thì vấn đề này liên quan đến quyền sở hữu trí tuệ vì vậy:

Đối với danh mục bổ sung nhãn mác thuốc lá điếu vào sản xuất xuất khẩu nếu Công ty tuân thủ đúng các quy định pháp luật về quyền sở hữu trí tuệ của Việt Nam và quốc tế; đồng thời chịu trách nhiệm trước pháp luật về tên nhãn mác ghi trên sản phẩm thì Công ty được phép sản xuất và xuất khẩu những sản phẩm đó.

2. Về không ghi nước sản xuất trên sản phẩm để xuất khẩu.

Mặt hàng thuốc lá thuộc diện ghi nhãn theo đúng quy định tại Điều 11 và khoản 5 - Điều 12 của Nghị định 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về nhãn hàng hóa, nhưng để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp sản xuất và xuất khẩu sản phẩm, Tổng cục Hải quan đề nghị: 

Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 5, Nghị định 89/2006/NĐ-CP, nếu trong điều khoản hợp đồng mà Công ty ký kết với đối tác nước ngoài không yêu cầu ghi nước sản xuất trên sản phẩm thì không nhất thiết ghi nội dung nước xuất xứ và doanh nghiệp tự chịu trách nhiệm đối với sản phẩm xuất ra nước ngoài. 

Xin chân thành cảm ơn sự hợp tác và mong sớm nhận được ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ.  

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (04 bản).
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