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Theo kết quả điều tra thống kê cho thấy hiện nay cả nước có 82,9% số xã, phường, thị trấn có Đài truyền thanh. Thông qua việc tiếp âm Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Đài Truyền thanh – Truyền hình huyện và phát các bản tin hàng ngày, Đài truyền thanh cấp xã đã trở thành phương tiện tuyên truyền và vận động nhân dân thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng pháp luật và Nhà nước, công cụ điều hành, chỉ đạo và quản lý xã hội ở cơ sở có hiệu quả cao. Nhưng chế độ phụ cấp, mức thù lao cho người quản lý vận hành còn thấp, không thống nhất.

Để việc thực hiện Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã đạt kết quả, tạo điều kiện cho các Đài truyền thanh cơ sở hoạt động ngày một tốt hơn, mức thù lao cho người quản lý vận hành khai thác, thống nhất và phù hợp. Bộ Thông tin và Truyền thông trân trọng đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xem xét trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quy định chức danh người làm công tác truyền thanh ở cấp xã thuộc đối tượng hoạt động không chuyên trách ở xã và chế độ phụ cấp để họ làm tốt nhiệm vụ được giao. Với trách nhiệm là cơ quan quản lý nhà nước về lĩnh vực, Bộ Thông tin và Truyền thông đề xuất các chức danh và mức phụ cấp như sau:

1. Đối với Đài truyền thanh có quy mô toàn xã các chức danh được quy định là:

- Trưởng Đài truyền thanh xã;

- Người vận hành, khai thác và quản lý kỹ thuật;

- Người biên tập và thể hiện bản tin hàng ngày.

2. Những nơi không có đài truyền thanh quy mô toàn xã mà có đài truyền thanh thôn, bản thì người phụ trách đài truyền thanh là người hoạt động không chuyên trách ở thôn, bản.

3. Mức phụ cấp cho các chức danh.

Theo Điều 14 Nghị định số 92/2009/NĐ-CP, mức phụ cấp cụ thể của từng chức danh do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quy định với mức không quá hệ số 1,0 mức lương tối thiểu. Do tính chất công việc phải duy trì hoạt động thường xuyên, liên tục và mang tính chuyên ngành vì vậy xem xét để xếp mức phụ cấp:

- Trưởng Đài truyền thanh xã hưởng mức phụ cấp hệ số 1,0 mức lương tối thiểu chung.

- Các chức danh khác hưởng mức phụ cấp không quá 80% mức phụ cấp của Trưởng Đài truyền thanh xã.

- Người phụ trách đài truyền thanh thôn, bản hưởng mức phụ cấp không quá 50% mức phụ cấp của Trưởng Đài truyền thanh xã.

Tùy điều kiện thực tế các tỉnh và thành phố có quy định cụ thể về số lượng các chức danh và mức phụ cấp cho phù hợp.

Bộ Thông tin và Truyền thông trân trọng đề nghị UBND các tỉnh, thành phố quan tâm giải quyết.

Trân trọng./.
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