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Tuyên bố chung về Hội đồng cấp cao vì sự phát triển hợp tác kinh tế Việt Nam - Pháp, ký tại Hà Nội ngày 25 tháng 11 năm 2010, có hiệu lực từ ngày 25 tháng 11 năm 2010./.
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TUYÊN BỐ CHUNG 
VỀ HỘI ĐỒNG CẤP CAO VÌ SỰ PHÁT TRIỂN HỢP TÁC KINH TẾ VIỆT NAM – PHÁP 

Với mong muốn đưa mối quan hệ kinh tế và thương mại Việt Nam - Pháp lên ngang tầm quan hệ chính trị và hợp tác tốt đẹp, nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa Pháp (dưới đây gọi tắt là “các bên”) đã nhất trí quyết định đổi mới “Hội đồng Cấp cao”, cơ quan được thành lập nhân chuyến thăm Pháp của Tổng Bí thư Đảng Cộng sản Việt Nam tháng 6 năm 2005, với nhiệm kỳ ban đầu đã kết thúc.

Nhằm đảm bảo một sự năng động mới cho Hội đồng cấp cao, các bên đã quyết định thông qua những phương hướng chỉ đạo sau đây:

1. Mục tiêu và phương châm hoạt động:

a) Mục tiêu của Hội đồng cấp cao đổi mới là nhằm tăng cường quan hệ kinh tế giữa hai nước;

b) Hội đồng cấp cao cần dựa trên mối quan hệ giữa các doanh nghiệp, là nguồn lực của đầu tư và trao đổi thương mại, thông qua việc tạo điều kiện tốt nhất có thể cho các quan hệ đối tác mới nhằm phát triển và đa dạng hóa việc trao đổi giữa các bên.

2. Tên gọi:

a) Để đáp ứng một cách chặt chẽ hơn các mục tiêu của mình, Hội đồng Cấp cao từ nay mang tên “Hội đồng Cấp cao vì sự phát triển hợp tác kinh tế Việt Nam - Pháp”;

b) Mỗi kỳ họp Hội đồng Cấp cao sẽ bao gồm hai hoạt động có thể tổ chức đồng thời là: (i) cuộc họp của hai đồng chủ tịch và (ii) diễn đàn doanh nghiệp. Khi cần thiết, một phần cuộc họp của hai đồng chủ tịch có thể mở rộng cho các doanh nghiệp tham gia.

3. Diễn đàn doanh nghiệp:

a) Diễn đàn doanh nghiệp (dưới đây gọi tắt là “Diễn đàn”) sẽ quy tụ các doanh nghiệp hai nước, được tổ chức theo hình thức hội thảo, bàn tròn, hoặc gặp gỡ doanh nghiệp theo chủ đề được hai bên nhất trí xác định;

b) Khi cần thiết, diễn đàn có thể đi kèm với một triển lãm chuyên đề;

c) Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI), Cơ quan thương mại UBIFRANCE Việt Nam, hoặc các đối tác của họ, phối hợp tổ chức diễn đàn doanh nghiệp.

4. Phối hợp giữa các cơ quan chính phủ giữa hai nước:

a) Các phiên khai mạc phiên họp của Hội đồng cấp cao do lãnh đạo cấp Bộ của mỗi chính phủ, được các bên chỉ định, đồng chủ trì;

b) Cùng với việc thảo luận và trao đổi giữa các doanh nghiệp, đại diện các cơ quan chính phủ xem xét những vấn đề thuộc thẩm quyền của mỗi bên và có thể tác động tới mối quan hệ kinh tế và thương mại đang diễn ra giữa các bên, như môi trường doanh nghiệp, tiếp cận thị trường, thu hút đầu tư giữa hai bên…

c) Việc phân tích tình hình kinh tế của mỗi bên có thể được tiến hành, đặc biệt là trong bối cảnh các hoạt động hội nhập đang diễn ra trong Liên minh châu Âu và ASEAN;

d) Hội nghị của Hội đồng Cấp cao sẽ có thể đưa ra một thông cáo chung.

5. Tổ chức:

a) Hội đồng Cấp cao nhóm họp luân phiên tại Pháp và Việt Nam, mỗi năm một lần nếu có thể, vào thời gian do các đồng chủ tịch thỏa thuận;

b) Đồng chủ tịch Hội đồng Cấp cao là lãnh đạo cấp Bộ do Thủ tướng mỗi bên chỉ định, các thành viên Hội đồng Cấp cao của mỗi bên sẽ do đồng chủ tịch bên đó kiến nghị, và được chỉ định theo thủ tục quy định của Chính phủ bên đó;

c) Trong thời gian giữa các phiên họp, công việc thư ký của phía Pháp do Đại sứ quán Pháp tại Việt Nam đảm nhận; của phía Việt Nam do cơ quan của đồng chủ tịch phía Việt Nam đảm nhận. Hai bên sẽ thông báo cho nhau tên các thành viên của Ban thư ký sau khi đã hoàn thành các thủ tục nội bộ của mỗi bên;

d) Tuyên bố chung này có thời hạn là ba năm kể từ ngày ký kết. Tuyên bố chung này mặc định được gia hạn ba năm một lần nếu mỗi bên không gửi cho phía bên kia văn bản đề nghị chấm dứt hiệu lực của tuyên bố này trước 6 tháng.

Làm tại Hà Nội ngày 25 tháng 11 năm 2010

(thành bốn bản gốc, hai bản bằng tiếng Việt, hai bản bằng tiếng Pháp, các văn bản đều có giá trị ngang nhau)./.
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