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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre.

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 4195/UBND-TCĐT ngày 15/10/2010 của ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre về việc mở rộng và nâng công suất nhà máy nước Sơn Đông, thành phố Bến Tre, tỉnh Bến Tre từ 16.900 m3/ngđ lên 20.000 m3/ngđ. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Thống nhất với chủ trương đầu tư xây dựng mở rộng và nâng công suất nhà máy nước Sơn Đông với các nội dung chủ yếu sau:

- Tên dự án: Mở rộng hệ thống cấp nước Sơn Đông – Tân Phú, tỉnh Bến Tre công suất 20.000m3/ngđ.

- Chủ đầu tư: Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên cấp thoát nước Bến Tre.

- Mục tiêu của dự án: Chuyển nước ngọt từ ngã ba sông Tiền và sông Hàm Luông cấp cho thành phố Bến Tre.

- Nội dung dự án: Xây dựng công trình thu, trạm bơm cấp I, tuyến ống dẫn nước thô có đường kính 600 mm dài 13,3 km, công suất trong giai đoạn đầu là 20.000m3/ngđ và phát triển lên 30.000 m3/ngđ trong giai đoạn tiếp theo.

- Nguồn vốn: Vốn vay tín dụng AFD thông qua Ngân hàng phát triển Việt Nam chi nhánh Bến Tre.

2. Một số vấn đề cần lưu ý như sau:

- Hiện nay, nguồn nước cấp cho nhà máy nước Sơn Đông lấy từ kênh Thanh Bình, trong khi đó kênh Thanh Bình bị nhiễm mặn vào các tháng mùa khô từ tháng 2 đến tháng 4. Nhà máy nước Hữu Định công suất 10.500m3/ngđ cũng bị nhiễm mặn, do vậy tình hình cấp nước cho thành phố Bến Tre trong giai đoạn tới là hết sức khó khăn. Với tình hình diễn biến khí hậu như hiện nay, trong các năm tới, nguồn nước ngầm và nước kênh Thanh Bình sẽ không thể khai thác. Vì vậy, chủ đầu tư cần có đánh giá, quy hoạch sử dụng nguồn nước phù hợp; đối với dự án này, lựa chọn vị trí nguồn nước, ống dẫn nước thô để có thể khai thác nước có tính bền vững và tăng công suất khi có nhu cầu.

- Nhà máy nước Sơn Đông gồm nhiều đơn nguyên, được xây dựng qua nhiều giai đoạn từ năm 1968 đến nay là đã cũ, nhà máy nước ngầm Hữu Định các giếng bị nhiễm mặn, do đó hệ thống cấp nước của Thành phố là không an toàn. Đề nghị ủy ban nhân dân tỉnh Bến tre chỉ đạo chủ đầu tư lập quy hoạch cấp nước cho thành phố Bến Tre cũng như các đô thị khác nhằm xác định nguồn nước có thể khai thác ổn định và đặc biệt là không bị nhiễm mặn.

- Vốn vay Ngân hàng Phát triển Việt Nam chiếm 70% tổng vốn đầu tư, thời gian vay trong 6 năm. Với thời gian vay vốn đầu tư cho lĩnh vực cấp nước quá ngắn như vậy, chủ đầu tư không đủ thời gian thu hồi vốn mà phải huy động các nguồn vốn khác để trả nợ; đồng thời sẽ đẩy giá thành nước sạch lên cao. Vì vậy, đối với lĩnh vực cấp nước, chủ đầu tư cần kiến nghị với Ngân hàng Phát triển Việt Nam tăng thời gian vay vốn lên trên 10 năm để đảm bảo hiệu quả đầu tư.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre xem xét và phê duyệt theo quy định./. 
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