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Kính gửi: Ban quản lý trung ương các dự án Thủy lợi

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được công văn số 1868/CPO-ADB4 ngày 24/11/2010 của Ban quản lý Trung ương các dự án Thủy lợi về dự toán khóa đào tạo học tập kinh nghiệm tại Úc của Dự án Thuỷ lợi Miền trung (ADB4), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có một số ý kiến sau:

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã uỷ quyền phê duyệt dự toán và đã có công văn số 6224/BNN-TC ngày 12/11/2010 hướng dẫn một số nội dung liên quan tới dự toán khoá đào tạo tại nước ngoài của dự án ADB4. Tuy nhiên theo đúng dự toán do CPO gửi kèm theo công văn 1868/CPO-ADB4 ngày 24/11/2010, khoản chi phí quản lý của công ty tư vấn chưa bao gồm toàn bộ chi phí cho hướng dẫn viên. Đề nghị CPO nghiên cứu và vận dụng phê duyệt cho phù hợp.

- Một số đơn giá mục chi phát sinh tại Úc có sự thay đổi so với các đoàn đã thực hiện do các yếu tố khách quan như ảnh hưởng tỷ giá quy đổi giữa đô la Úc và đô la Mỹ, do tính chất mùa vụ và chất lượng của dịch vụ… đề nghị Ban nghiên cứu vận dụng, tổ chức thực hiện khóa học đào tạo học tập theo các quy định của nhà nước trên tinh thần thiết thực, hiệu quả và kịp tiến độ thực hiện dự án. Tuy nhiên, CPO cũng cần tham khảo đơn giá một số dịch vụ các đơn vị khác trong Bộ đã thực hiện để làm căn cứ phê duyệt dự toán. Qua theo dõi các đoàn ra của các đơn vị trong Bộ, đơn giá thuê phương tiện tháng 11/2010 tại Úc theo dự toán của CPO là 6,5USD/km cao hơn 25% đơn giá do các đơn vị khác trong Bộ đã thực hiện trong tháng 11 (5,2USD/km).

Trên đây là những ý kiến của Bộ về dự toán khóa đào tạo học tập kinh nghiệm tại Úc của Dự án Thủy lợi Miền trung (ADB4), đề nghị Ban quản lý Trung ương các dự án Thủy lợi nghiên cứu tổ chức thực hiện khóa học đào tạo học tập theo quy định, thiết thực, hiệu quả và kịp tiến độ thực hiện dự án.
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