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	Kính gửi:
	UBND các tỉnh/thành phố:  Cao Bằng, Hà Nội, Hưng Yên, Hải Dương, Hải Phòng, Thái Bình, Thanh Hóa, Nghệ An, Lâm Đồng, Đồng Nai, Long An và Tp. Hồ Chí Minh  


 

Dự án cạnh tranh ngành chăn nuôi và an toàn thực phẩm (LIFSAP) vay vốn Ngân hàng Thế giới đã được Bộ Nông nghiệp và PTNT phê duyệt tại Quyết định số 2305/QĐ-BNN-HTQT ngày 17/8/2009. Dự án được thiết kế theo mô hình phân cấp triệt để cho các tỉnh, thành phố tham gia dự án trong việc quản lý, tổ chức thực hiện và phê duyệt toàn bộ các hoạt động đầu tư tại địa phương. Mô hình quản lý dự án được phân cấp như sau:

- Chủ quản đầu tư dự án cấp Trung ương: Bộ Nông nghiệp và PTNT;

- Chủ đầu tư dự án cấp trung ương: Ban quản lý các dự án Nông nghiệp; 

- Chủ quản đầu tư tiểu dự án cấp tỉnh: UBND tỉnh/thành phố;

- Chủ đầu tư dự án cấp tỉnh: Sở Nông nghiệp và PTNT;

Trên cơ sở mô hình quản lý dự án như trên, Bộ Nông nghiệp và PTNT ủy quyền cho UBND các tỉnh/thành phố phê duyệt các hoạt động liên quan (bao gồm cả kế hoạch đấu thầu) phần chi phí tạm thời phân bổ cho các đơn vị thực hiện dự án Cạnh tranh ngành chăn nuôi và an toàn thực phẩm tại Quyết định số 318/QĐ-BNN-KH ngày 04/02/2010. UBND tỉnh/thành phố phải tuân thủ Hiệp định tài trợ của dự án và các quy định hiện hành trong quá trình thẩm định, phê duyệt các hoạt động được ủy quyền.

Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị UBND các tỉnh, thành phố tạo điều kiện để dự án LIFSAP triển khai thuận lợi nhằm hoàn thành các mục tiêu đề ra.
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