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Kính gửi: Công ty TNHH 1TV – Tổng công ty Thủy sản Hạ Long

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được công văn số 77/TSHL-HĐQT ngày 23/11/2010 của Công ty TNHH một thành viên – Tổng công ty Thủy sản Hạ Long về việc đề nghị bổ nhiệm thành viên chuyên trách HĐTV Công ty TNHH 1TV – Tổng công ty Thủy sản Hạ Long. Sau khi xem xét, Bộ có ý kiến như sau:

Chủ tịch và các thành viên Hội đồng thành viên của Công ty TNHH 1TV – Tổng công ty Thủy sản Hạ Long do Bộ quyết định bổ nhiệm, Hội đồng thành viên có các thành viên chuyên trách và không chuyên trách (được quy định tại Điều 21 Nghị định 25/2010/NĐ-CP ngày 19/3/2010 của Chính phủ về chuyển đổi công ty nhà nước thành công ty TNHH một thành viên và tổ chức quản lý công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu). Việc phân công nhiệm vụ của thành viên hội đồng thành viên kiêm nhiệm hoặc không kiêm nhiệm là trách nhiệm và quyền hạn của Hội đồng thành viên Tổng công ty Thủy sản Hạ Long.

Bộ đề nghị Công ty TNHH 1TV – Tổng công ty Thủy sản Hạ Long căn cứ vào quy định của Nhà nước và Điều lệ tổ chức và hoạt động của Công ty để triển khai thực hiện./.
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