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	Số: 4398/BNN-ĐMDN
V/v nguồn vốn xây dựng khu nhà tập thể của Xí nghiệp Cơ khí và sửa chữa xe máy Bình Triệu
	Hà Nội, ngày 31 tháng 12 năm 2010


 
	Kính gửi:
	- Tổng Công ty xây dựng Thủy lợi 4 – CTCP
- Công ty CP Cơ khí và Xây dựng Bình Triệu


Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được văn bản số 1866/UBND-BTGPMB ngày 03/12/2010 của Ủy ban nhân dân quận Bình Thạnh về nguồn vốn xây dựng khu nhà tập thể của Xí nghiệp Cơ khí và sửa chữa xe máy Bình Triệu (thuộc Xí nghiệp Liên hiệp XDTLKV4) nay là Công ty cổ phần Cơ khí và Xây dựng Bình Triệu trong dự án xây dựng cầu Đỏ trên địa bàn phường 26 quận Bình Thạnh. Về vấn đề này, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
Việc xác định nguồn vốn xây dựng khu nhà tập thể nêu trên (bán cho cán bộ công nhân viên từ năm 1991) cần phải căn cứ vào hồ sơ gốc (chứng từ, báo cáo quyết toán và tài liệu có liên quan…) của Xí nghiệp Cơ khí và sửa chữa xe máy Bình Triệu (nay là Công ty cổ phần Cơ khí và Xây dựng Bình Triệu); theo quy định của pháp luật, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn không lưu giữ, quản lý các hồ sơ này.
Từ căn cứ trên, đề nghị người đại diện vốn nhà nước tại Tổng công ty Xây dựng Thủy lợi 4-CTCP chỉ đạo người đại diện vốn nhà nước tại Công ty CP Cơ khí và Xây dựng Bình Triệu phối hợp với Công ty cổ phần để làm rõ nguồn vốn xây dựng khu nhà tập thể của Xí nghiệp Cơ khí và sửa chữa xe máy Bình Triệu, thực hiện theo văn bản số 1866/UBND-BTGPMB nêu trên.
Yêu cầu Tổng công ty, Công ty, cán bộ có liên quan khẩn trương thực hiện theo yêu cầu của Ủy ban nhân dân quận Bình Thạnh./.    
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ủy ban nhân dân quận Bình Thạnh, tp Hồ Chí Minh;
- Lưu: VT, ĐMDN (3).
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