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HƯỚNG DẪN
ĐIỀU CHỈNH CHI PHÍ NHÂN CÔNG TRONG XÂY DỰNG THEO MỨC LƯƠNG TỐI THIỂU VÙNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN

Căn cứ Nghị định 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Nghị định 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 Chính phủ về Quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Nghị định số 108/2010/NĐ-CP ngày 29/10/2010 của Chính Phủ về quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác xã, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động;
Căn cứ Quyết định số 1130/QĐ-UB ngày 10/7/2009 của UBND tỉnh Điện Biên V/v kiện toàn tổ chức bộ máy Sở Xây dựng tỉnh Điện Biên;
Để việc thực hiện chi phí nhân công trong xây dựng theo mức lương tối thiểu vùng trên địa bàn tỉnh Điện Biên thống nhất phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương và chế độ chính sách hiện hành của Nhà nước. Sở Xây dựng tỉnh Điện Biên hướng dẫn điều chỉnh chi phí nhân công trong xây dựng công trình như sau:

1. Phạm vi và đối tượng áp dụng.
Đối với tất cả các công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Điện Biên:

Các công trình xây dựng trên địa bàn Thành phố Điện Biên phủ áp dụng mức lương tối thiểu thuộc vùng III là 1.050.000 đồng/tháng. Các địa bàn còn lại áp dụng mức lương tối thiểu vùng IV là 830.000 đồng/tháng.

2. Thời điểm áp dụng:
Hướng dẫn này thực hiện từ ngày 01/01/2011 theo mức lương tối thiểu vùng quy định tại Nghị định số 108/2010/NĐ-CP ngày 29/10/2010 của Chính Phủ đối với những khối lượng công tác còn lại của công trình, gói thầu thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn Ngân sách Nhà nước đang thực hiện dở dang.

Trường hợp dự toán công trình xây dựng đã lập theo đơn giá đã ban hành. Khi điều chỉnh chi phí nhân công theo mức lương tối thiểu vùng mới thì hệ số K xác định được điều chỉnh như sau:

Lấy mức lương tối thiểu vùng mới chia (÷) cho mức lương tối thiểu đã tính trong đơn giá đang áp dụng.

Khuyến khích các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng các nguồn vốn khác áp dụng các qui định điều chỉnh dự toán xây dựng công trình theo hướng dẫn tại văn bản này.

Trên đây là hướng dẫn thực hiện chi phí nhân công trong xây dựng theo lương tối thiểu mới trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các ngành liên quan, UBND các huyện, thị, thành phố, các tổ chức, cá nhân có liên quan phản ánh về Sở Xây dựng để xem xét giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- UBND tỉnh (thay B/c);
- Bộ Xây dựng;
- UBND các huyện, thị, TP;
- Các Sở quản lý chuyên ngành;
- Các tổ chức, cá nhân có liên quan;
- Lưu VT + KT.
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