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Kính gửi: Bộ Xây dựng 

Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được văn bản của một số Sở Kế hoạch và Đầu tư đề nghị hướng dẫn về hồ sơ đăng ký kinh doanh đối với ngành, nghề kinh doanh bất động sản. Về vấn đề này, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xin trao đổi như sau:

Tại điểm 1.2, mục 1, Phần I Thông tư số 13/2008/TT-BXD ngày 21/5/2008 của Bộ Xây dựng hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 153/2007/NĐ-CP ngày 15/10/2007 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Kinh doanh bất động sản quy định: “Đối với doanh nghiệp đang hoạt động có nhu cầu bổ sung ngành, nghề kinh doanh bất động sản thì hồ sơ xác nhận vốn pháp định phải có văn bản xác nhận của tổ chức kiểm toán độc lập về mức vốn hiện có thuộc sở hữu của doanh nghiệp đó được ghi trong báo cáo tài chính của doanh nghiệp tại thời điểm gần nhất (năm đăng ký hoặc năm trước liền kề năm đăng ký) đảm bảo lớn hơn hoặc bằng mức vốn pháp định theo quy định tại Nghị định 153/2007/NĐ-CP (6 tỷ đồng).

Ngày 01/10/2010, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 102/2010/NĐ-CP hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều của Luật Doanh nghiệp và có hiệu lực từ ngày 15/11/2010. Tại khoản 4 Điều 10 của Nghị định này quy định: “Đối với doanh nghiệp đăng ký bổ sung ngành, nghề phải có vốn pháp định thì không yêu cầu phải có thêm xác nhận của cơ quan, tổ chức có thẩm quyền xác nhận vốn pháp định nếu vốn chủ sở hữu được ghi trong bảng tổng kết tài sản của doanh nghiệp tại thời điểm không quá 03 tháng, kể từ ngày nộp hồ sơ, lớn hơn hoặc bằng mức vốn pháp định theo quy định”.

Thực tế quy định trên đã và đang dẫn đến việc áp dụng không thống nhất về hồ sơ đăng ký kinh doanh đối với ngành, nghề kinh doanh bất động sản và gây khó khăn trong việc xử lý hồ sơ cấp đăng ký kinh doanh.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị Quý Bộ có ý kiến về vấn đề nêu trên để Bộ có cơ sở pháp lý hướng dẫn các địa phương thống nhất thực hiện.
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