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	Số: 608/BKHĐT-PC
V/v thực hiện Nghị định 01/2010/NĐ-CP về chào bán cổ phần riêng lẻ 
	Hà Nội, ngày 28 tháng 01 năm 2011


 
	Kính gửi: 
	- Sở Kế hoạch và Đầu tư các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Các Ban quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế 


Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được văn bản của một số địa phương, doanh nghiệp đề nghị hướng dẫn áp dụng Nghị định số 01/2010/NĐ-CP ngày 04/01/2010 của Chính phủ về chào bán cổ phần riêng lẻ (Nghị định 01/2010/NĐ-CP) trong trường hợp công ty cổ phần thực hiện thủ tục tăng vốn điều lệ thông qua phát hành thêm cổ phiếu.

Về việc này, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Trường hợp công ty cổ phần không phải công ty đại chúng phát hành cổ phần phổ thông cho các cổ đông hiện hữu để tăng vốn điều lệ:

Nghị định 01/2010/NĐ-CP hướng dẫn việc chào bán cổ phần riêng lẻ quy định tại khoản 6 Điều 87 Luật Doanh nghiệp. Trong khi đó, khoản 2 Điều 87 Luật Doanh nghiệp quy định việc phát hành thêm cổ phần phổ thông và chào bán số cổ phần đó cho tất cả các cổ đông theo tỷ lệ cổ phần hiện có của họ tại công ty.

Do đó, trong trường hợp này, đề nghị các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế (Sau đây gọi là Sở KH&ĐT, Ban quản lý) hướng dẫn doanh nghiệp áp dụng quy định tại khoản 2 Điều 87 Luật Doanh nghiệp và Nghị định 43/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp, không áp dụng Nghị định 01/2010/NĐ-CP.

2. Trường hợp công ty cổ phần quy định tại khoản 4 Điều 6 Nghị định 01/2010/NĐ-CP chào bán cổ phần hoặc quyền mua cổ phần (trực tiếp và không sử dụng các phương tiện thông tin đại chúng cho các nhà đầu tư chứng khoán chuyên nghiệp hoặc dưới 100 nhà đầu tư không phải nhà đầu tư chứng khoán chuyên nghiệp):

Trong trường hợp này, đề nghị các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện như sau:

- Doanh nghiệp lập hồ sơ đăng ký chào bán cổ phần riêng lẻ theo quy định tại Điều 9 Nghị định số 01/2010/NĐ-CP và nộp cho Sở KH&ĐT, Ban quản lý nơi cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh cho doanh nghiệp.

- Sở KH&ĐT, Ban quản lý tiếp nhận hồ sơ, yêu cầu doanh nghiệp bổ sung, sửa đổi hồ sơ chào bán cổ phần theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 01/2010/NĐ-CP.

Sau khi nhận được hồ sơ hợp lệ theo quy định tại Điều 9 Nghị định số 01/2010/NĐ-CP, Sở KH&ĐT, Ban quản lý thông báo cho doanh nghiệp để thực hiện việc chào bán trong thời hạn quy định tại khoản 2 Điều 7 Nghị định 01/2010/NĐ-CP đồng thời công bố trên trang thông tin điện tử theo quy định tại khoản 2 Điều 7 Nghị định 01/2010/NĐ-CP.

- Căn cứ thông báo nêu trên và các điều kiện theo quy định tại Điều 8 Nghị định 01/2010/NĐ-CP, công ty cổ phần thực hiện việc chào bán cổ phần riêng lẻ.

- Sau khi thực hiện việc chào bán cổ phần, doanh nghiệp đăng ký thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh theo quy định tại khoản 3 Điều 24 Nghị định số 102/2010/NĐ-CP ngày 01/10/2010 của Chính phủ hướng dẫn chi tiết thi hành một số điều của Luật Doanh nghiệp.

Trên đây là hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để các Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
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