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	Số: 1164/BNN-KHCN
V/v đề xuất nhiệm vụ môi trường bổ sung năm 2011
	Hà Nội, ngày 25 tháng 02 năm 2011


 
	Kính gửi: 
	- Các Tổng cục, Cục quản lý chuyên ngành;
- Các tổ chức khoa học công nghệ trực thuộc Bộ.


Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị các tổ chức, cá nhân đề xuất nhiệm vụ môi trường bổ sung cho năm 2011. Các nhiệm vụ đề xuất bổ sung phải phù hợp với Thông tư số 45/2010/TTLT-BTC-BTNMT về việc hướng dẫn quản lý nguồn ngân sách sự nghiệp môi trường. Nhiệm vụ đề xuất tập trung vào các nội dung cụ thể như sau:

- Triển khai thực hiện các chương trình, dự án, nhiệm vụ do Bộ, ngành chủ trì thực hiện được nêu trong các Chiến lược, Kế hoạch, chương trình và các Quyết định được phê duyệt bởi Thủ tướng Chính phủ.

- Đề xuất xây dựng và ban hành các văn bản quy phạm pháp luật, xây dựng quy chuẩn kỹ thuật môi trường, định mức kinh tế - kỹ thuật môi trường, xây dựng cơ chế, chính sách thúc đẩy xã hội hóa hoạt động bảo vệ môi trường.

- Các nhiệm vụ dự án phòng ngừa, xử lý ô nhiễm môi trường các điểm nóng, bức xúc (làng nghề, nông thôn); kiểm soát việc sản xuất, nhập khẩu và sử dụng hóa chất, thuốc bảo vệ thực vật, phân bón hóa học trong nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản.

- Xây dựng và triển khai nhân rộng mô hình thí điểm về xử lý ô nhiễm môi trường, áp dụng sản xuất sạch hơn và các công nghệ thân thiện với môi trường.

- Khắc phục một số điểm nóng về môi trường do chất độc da cam/dioxin.

- Giảm thiểu, tái chế, tái sử dụng chất thải, tiết kiệm và nâng cao hiệu quả sử dụng tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ đa dạng sinh học.

- Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về bảo vệ môi trường.

Yêu cầu các đề xuất chuẩn bị theo cỡ chữ 13, kiểu chữ Time New Roman và gửi về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (qua Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, điện thoại: 38237534, fax: 3 8433637) và 01 file điện tử qua địa chỉ Email: thanhnth.khcn@mard.gov.vn trước ngày 10 tháng 3 năm 2011 để tổng hợp./.  

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để báo cáo);
- Thứ trưởng Bùi Bá Bổng (để báo cáo);
- Lưu: VT, Vụ KHCN và MT. 
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