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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC BỘ GTVT NGÔ THỊNH ĐỨC TẠI CUỘC HỌP CHUẨN BỊ LỄ KHỞI CÔNG DỰ ÁN TP2 CẦU CỔ CHIÊN, LỄ THÔNG XE TUYẾN ĐƯỜNG NAM SÔNG HẬU VÀ CHUẨN BỊ HỘI NGHỊ TỔNG KẾT THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 344/2005/QĐ-TTG CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Ngày 25/02/2011 tại Văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng thường trực Bộ GTVT Ngô Thịnh Đức đã chủ trì cuộc họp chuẩn bị khởi công cầu Cổ Chiên, thông xe tuyến đường Nam sông Hậu và chuẩn bị Hội nghị tổng kết thực hiên Quyết định số 344/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo và chuyên viên Vụ Kế hoạch đầu tư, Văn phòng Bộ, Cục Quản lý xây dựng và Chất lượng CTGT, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Ban QLDA 7 và Ban QLDA Mỹ Thuận.
Sau khi xem xét nội dung chuẩn bị của các cơ quan liên quan và nghe ý kiến của các thành viên dự họp, Thứ trưởng thường trực Bộ GTVT đã kết luận các nội dung thực hiện như sau:
1. Về lễ Khởi công Dự án thành phần 2 thuộc Dự án đầu tư xây dựng cầu Cổ Chiên QL60:
- Lễ khởi công do Bộ GTVT chủ trì, UBND các tỉnh Bến Tre, Trà Vinh và các cơ quan liên quan phối hợp thực hiện vào ngày 07/3/2011. Địa điểm tổ chức lễ Khởi công chính thức tại tỉnh Trà Vinh (cầu Dừa Đỏ), tổ chức thêm địa điểm khởi công tại tỉnh Bến Tre (cầu Tân Điền) qua cầu truyền hình. 
- Văn phòng Bộ phối hợp với Ban QLDA 7 hoàn chỉnh danh sách khách mời bao gồm: Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ, Văn phòng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Tây Nam bộ, các cơ quan Trung ương và các Bộ (ngành) có liên quan, Lãnh đạo các tỉnh Bến Tre và Trà Vinh và các địa phương có dự án, các Bà Mẹ Việt Nam anh hùng, các vị Lão thành Cách mạng ở địa phương, đại diện báo chí truyền hình ở Trung ương và địa phương. Hoàn thành việc in ấn và phát hành Giấy mời trước ngày 02/3/2011.
- Ban QLDA 7 phối hợp với Tổng Công ty XDCTGT 1, Tổng Công ty XDCTGT 4 và các cơ quan của địa phương để hoàn thành các công việc phục vụ lễ Khởi công tại các địa điểm đã xác định, tổ chức cầu truyền hình, công tác hậu cần, tiếp đón đại biểu. 
2. Về lễ Thông xe tuyến đường Nam Sông Hậu:
- Lễ Thông xe do Bộ GTVT chủ trì được tổ chức vào ngày 09/3/2011, vị trí tổ chức trên địa bàn tỉnh Bạc Liêu (điểm cuối của Dự án). 
- Văn phòng Bộ phối hợp với Ban QLDA Mỹ Thuận hoàn chỉnh danh sách khách mời bao gồm: Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ, Văn phòng Chính phủ, Các thành viên Ban Chỉ đạo và các đại biểu dự họp Ban Chỉ đạo Tây Nam bộ ngày 08/3/2011 (tại Cà Mau), các cơ quan Trung ương và các Bộ (ngành) có liên quan, Lãnh đạo các Tỉnh và các địa phương có dự án đi qua, các Bà Mẹ Việt Nam anh hùng, các vị Lão thành Cách mạng ở địa phương, đại diện báo chí truyền hình ở Trung ương và địa phương. Hoàn thành việc in ấn và phát hành Giấy mời trước ngày 03/3/2011.
- Ban QLDA Mỹ Thuận phối hợp với Văn phòng Bộ và các cơ quan của địa phương để hoàn thành các công việc phục vụ lễ Thông xe tại địa điểm đã xác định, công tác hậu cần, tiếp đón đại biểu. 
3. Về Hội nghị Tổng kết thực hiện Quyết định số 344/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Ngày 08/3/2011, Hội nghị Ban Chỉ đạo Tây Nam bộ tổ chức tại Cà Mau, Vụ Kế hoạch đầu tư chuẩn bị nội dung báo cáo và thiết bị đèn chiếu để phục vụ trình bày tại Hội nghị.
4. Về công tác đảm bảo an ninh, trật tự an toàn giao thông:
- Văn phòng Bộ tham mưu văn bản Bộ GTVT đề nghị Bộ Công an, thông báo cho các địa phương có dự án khởi công, khánh thành phối hợp đảm bảo an ninh cho công tác tổ chức các buổi Lễ.
- Tổng Cục Đường bộ VN chỉ đạo lực lượng Thanh tra GTVT phối hợp với Cảnh sát Giao thông địa phương để đảm bảo trật tự an toàn giao thông, đưa đón các đoàn đại biểu bảo đảm an toàn.
Yêu cầu các cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, chu đáo và kịp thời, bảo đảm sự thành công của các buổi Lễ.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan liên quan biết để thực hiện./.
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