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NGHỊ QUYẾT
" VỀ VIỆC SỬA ĐỔI BỔ SUNG NGHỊ QUYẾT SỐ 105/NQ-HĐND NGÀY 09 THÁNG 07 NĂM 2009 CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ DINH DƯỠNG ĐẶC THÙ ĐỐI VỚI VẬN ĐỘNG VIÊN, HUẤN LUYỆN VIÊN THỂ THAO THÀNH TÍCH CAO"

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG
KHOÁ VII KỲ HỌP THỨ 20
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân;
Căn cứ Quyết định số 67/2008/QĐ-TTg ngày 26/5/2008 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ dinh dưỡng đặc thù đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao;
Căn cứ Thông tư liên tịch số: 127/2008/TTLT/BTC-BVHTTDL, ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính và Bộ Văn hóa -Thể thao và Du lịch về hướng dẫn thực hiện chế độ dinh dưỡng đặc thù đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao;
Sau khi xem xét Tờ trình số: 11/TTr.UBND ngày 08 tháng 3 năm 2011 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 105/NQ-HĐND
ngày 09 tháng 07 năm 2009 của Hội đồng nhân dân tỉnh “Quy định chế độ dinh dưỡng đặc thù đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao"
Báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh; Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận và thống nhất,
QUYẾT NGHỊ :
Điều 1. Điều chỉnh khoản 2 Điều 1, Nghị quyết số 105/NQ-HĐND ngày 09/7/2009 của Hội đồng nhân dân tỉnh Vĩnh Long về việc quy định chế độ dinh dưỡng đặc thù đối với vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao; cụ thể như sau:

Chế độ dinh dưỡng được tính bằng tiền cho một ngày tập trung luyện tập của một vận động viên, huấn luyện viên đội tuyển tỉnh là 90.000 đồng.
Điều 2. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tăng cường kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh khoá VII kỳ họp thứ 20 thông qua ngày 15 tháng 3 năm 2011./.

 

	 
Nơi nhận:
- UBTVQH, CP;
- Cục kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp
- TU, UBND, MTTQVN tỉnh;
- Đại biểu HĐND; Đoàn Đại biểu QH tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh có liên quan;
- Thường trực HĐND-UBND huyện, thành phố;
- Lưu: VT.
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