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CHỈ THỊ
VỀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 11/NQ-CP NGÀY 24 THÁNG 02 NĂM 2011 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ NHỮNG GIẢI PHÁP CHỦ YẾU TẬP TRUNG KIỀM CHẾ LẠM PHÁT, ỔN ĐỊNH KINH TẾ VĨ MÔ, BẢO ĐẢM AN SINH XÃ HỘI; PHẤN ĐẤU THỰC HIỆN THẮNG LỢI CÁC CHỈ TIÊU KINH TẾ - XÃ HỘI, NGÂN SÁCH QUẬN NĂM 2011

Thực hiện Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND ngày 02 tháng 3 năm 2011 của Ủy ban nhân dân thành phố về triển khai thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội, phấn đấu thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, ngân sách thành phố năm 2011; Ủy ban nhân dân quận chỉ đạo như sau:

1. Các cơ quan, ban, ngành, Ủy ban nhân dân 15 phường quán triệt sâu sắc Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, phối hợp thực hiện nghiêm túc chính sách tiền tệ:
1.1. Giao Phòng Kinh tế chủ trì, phối hợp Công an quận, Chi Cục Thuế, Đội Quản lý thị trường và Ủy ban nhân dân 15 phường:

a) Thống kê, rà soát tất cả các điểm thu đổi ngoại tệ, kinh doanh vàng trên địa bàn, nắm chắc và báo cáo tình hình hoạt động thu đổi ngoại tệ, kinh doanh vàng trong thời gian qua; góp phần cùng thành phố trong việc quản lý chặt chẽ tỷ giá ngoại hối, thị trường ngoại hối và hoạt động kinh doanh vàng trong thời gian tới, trước mắt đến hết năm 2011.

b) Tăng cường phối hợp kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc tuân thủ các quy định về hoạt động thu đổi ngoại tệ, kinh doanh vàng; đề xuất xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định.

1.2. Phòng Kinh tế phối hợp Hội Doanh nghiệp tổ chức quán triệt và vận động các doanh nghiệp thực hiện nghiêm túc chủ trương tăng cường quản lý ngoại hối của Chính phủ, việc mua bán ngoại tệ phải thông qua ngân hàng và các đại lý được phép thu đổi ngoại tệ, góp phần bình ổn tỷ giá.

2. Tăng cường công tác quản lý và điều hành có hiệu quả ngân sách quận, thực hiện chính sách tài khóa thắt chặt, cắt giảm đầu tư công, giảm bội chi ngân sách:
2.1. Tập trung huy động và quản lý chặt chẽ các nguồn thu ngân sách quận để đáp ứng nhu cầu chi cho đầu tư phát triển:

a) Giao Phòng Tài chính - Kế hoạch chủ trì:

- Phối hợp Phòng Tài nguyên và Môi trường và Chi Cục thuế tham mưu Ủy ban nhân dân quận triển khai thực hiện Nghị định số 120/2010/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất và Nghị định số 121/2010/NĐ-CP ngày 30 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước theo hướng dẫn của thành phố; đồng thời, báo cáo đề xuất thành phố xem xét, giải quyết, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện tăng thêm nguồn thu cho ngân sách.

- Phối hợp các phòng, ban liên quan đẩy nhanh quy trình, thủ tục khi thực hiện việc bán tài sản là nhà, đất và chuyển quyền sử dụng đã được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt để bổ sung nguồn vốn đầu tư cho các dự án.

- Phối hợp Kho bạc Nhà nước quận tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc thu hồi các khoản nợ tạm ứng ngân sách; hàng tháng báo cáo Ủy ban nhân dân quận về tiến độ và kết quả thực hiện.

b) Giao Ban Bồi thường giải phóng mặt bằng chủ trì, phối hợp các ban, ngành, đoàn thể và Ủy ban nhân dân 15 phường tăng cường công tác vận động, đẩy nhanh tiến độ công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án đang triển khai trên địa bàn quận.

c) Giao Chi Cục Thuế phối hợp các phòng, ban, Ban Quản lý các chợ và Ủy ban nhân dân 15 phường:

- Tâp trung triển khai các biện pháp khai thác, quản lý và bồi dưỡng nguồn thu, chống thất thu ngân sách nhà nước; phấn đấu thu ngân sách năm 2011 đạt và vượt tối thiểu 7% so với dự toán ngân sách được giao theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố.

- Kiểm tra, rà soát việc thực hiện đồng bộ các giải pháp triển khai nhiệm vụ thu ngân sách nhà nước năm 2011; trong đó, lưu ý việc tăng cường kiểm tra, giám sát trong quản lý thu thuế, chống thất thu thuế; tập trung xử lý nợ đọng thuế; không để phát sinh số nợ thuế khó đòi mới trong năm 2011.

2.2. Rà soát lại nhiệm vụ chi ngân sách năm 2011, phấn đấu tiết kiệm thêm 10% chi thường xuyên ngân sách quận của 9 tháng còn lại trong dự toán năm 2011 (không bao gồm tiền lương và các khoản có tính chất lương, chi chế độ chính sách cho con người và khoản tiết kiệm 10% chi thường xuyên để tạo nguồn cải cách tiền lương) theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Ủy ban nhân dân thành phố:

a) Giao Thủ trưởng các phòng, ban, Chủ tịch Ủy ban nhân dân 15 phường, các cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách:

- Thực hiện, quản lý, sử dụng ngân sách được giao theo đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các chính sách, chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi tiêu đã ban hành, đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả, chống thất thoát, lãng phí. Không sử dụng ngân sách để trang bị những phương tiện tài sản có giá trị lớn như xe ô tô, máy điều hòa nhiệt độ...; giảm tối đa chi phí điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu...; không bố trí kinh phí cho những công việc chưa thật sự cấp bách; tiết giảm tối đa chi phí hội nghị, hội thảo, tổng kết, sơ kết, tiếp khách, đi công tác, đi nước ngoài...

- Không bổ sung ngân sách ngoài dự toán, trừ các trường hợp thực hiện theo chính sách, chế độ của Trung ương và thành phố; phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh do Ủy ban nhân dân thành phố quyết định.

b) Giao Phòng Tài chính - Kế hoạch:

- Khẩn trương rà soát lại việc bố trí ngân sách năm 2011, tham mưu Ủy ban nhân dân quận chỉ đạo thực hiện các giải pháp tiết kiệm chi ngân sách, nhất là đối với các ngành, lĩnh vực cần tập trung thực hành tiết kiệm theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Ủy ban nhân dân thành phố.

- Triển khai kế hoạch kiểm tra ngân sách năm 2011, tập trung công tác kiểm tra, giám sát, kiểm soát chặt chẽ các khoản chi tiêu ngân sách và mua sắm, quản lý tài sản công của các cơ quan, đơn vị; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp sai phạm.

2.3. Điều hành chặt chẽ và linh hoạt vốn ngân sách quận chi cho đầu tư xây dựng cơ bản:

a) Giao Phòng Tài chính - Kế hoạch chủ trì, phối hợp Phòng Quản lý đô thị, Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình, Kho bạc Nhà nước quận thực hiện:

- Không giải quyết tạm ứng kế hoạch vốn năm 2012 từ ngân sách quận cho các dự án, công trình, trừ dự án phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai cấp bách. Không kéo dài thời gian thực hiện kế hoạch vốn đầu tư từ ngân sách trong năm 2011; kiên quyết thu hồi, điều chuyển các khoản vốn đã bố trí nhưng chưa cấp bách, chưa đúng mục tiêu để bố trí vốn cho các dự án, công trình có khả năng hoàn thành trong năm 2011. Không khởi công các dự án, công trình mới theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố.

- Đề xuất Ủy ban nhân dân quận thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành kiểm tra, rà soát tiến độ thi công, giải ngân của các dự án, công trình đầu tư xây dựng từ nguồn vốn ngân sách và có tính chất ngân sách trên địa bàn quận để đề xuất kế hoạch điều hòa vốn; kiên quyết dừng các công trình đầu tư kém hiệu quả, đầu tư dàn trải, chưa cần thiết, tập trung cho các dự án, công trình chuyển tiếp, các dự án, công trình trọng điểm có khả năng hoàn thành, đưa vào sử dụng trong năm 2011 để phát huy hiệu quả đầu tư và hiệu quả xã hội, góp phần tích cực trong tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế của quận.

- Chuẩn bị tổng hợp, báo cáo tình hình thực hiện đầu tư xây dựng cơ bản từ nguồn vốn ngân sách nhà nước đã được bố trí vốn trong năm 2011; lập danh mục các dự án, công trình được triển khai thực hiện, các dự án, công trình phải dừng, đình hoãn, giãn tiến độ thực hiện, trình Ủy ban nhân dân quận báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố trong tháng 3 năm 2011.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân quận thực hiện các giải pháp thu hút các nguồn vốn xã hội hóa đầu tư vào các dự án, công trình trọng điểm, cấp bách của quận, góp phần giảm áp lực cho ngân sách nhà nước, nâng cao hiệu quả đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng.

b) Giao Giám đốc Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình, Chủ tịch Ủy ban nhân dân 15 phường, Giám đốc Công ty TNHH một thành viên Dịch vụ công ích chủ động rà soát lại tiến độ triển khai thực hiện các dự án, công trình trong phạm vi quản lý có sử dụng vốn ngân sách nhà nước; xây dựng kế hoạch điều chỉnh vốn, tập trung vốn cho các dự án, công trình trọng điểm, cấp bách, hoàn thành trong năm 2011; sắp xếp lại danh mục đầu tư năm 2011 để có kế hoạch cân đối vốn cho phù hợp khả năng đầu tư, báo cáo danh mục về Phòng Tài chính - Kế hoạch trong tháng 3 năm 2011 để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân quận.

3. Tập trung thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh, đáp ứng cung cầu hàng hóa, góp phần bình ổn giá cả thị trường và kiềm chế lạm phát:
3.1. Giao Phòng Kinh tế:

- Chủ trì, phối hợp Chi Cục Thuế, Hội Doanh nghiệp tham mưu Ủy ban nhân dân quận tổ chức tiếp xúc với các doanh nghiệp trên địa bàn quận, đặc biệt là các doanh nghiệp vừa và nhỏ, nhằm lắng nghe và giải quyết theo thẩm quyền hoặc đề xuất thành phố giải quyết những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp.

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, đặc biệt trong lĩnh vực sản xuất, kinh doanh để thu hút đầu tư phát triển. Khuyến khích các doanh nghiệp vay vốn mở rộng sản xuất, kinh doanh, đầu tư đổi mới thiết bị, công nghệ, nâng cao khả năng cạnh tranh, góp phần bình ổn thị trường và tích cực tìm kiếm cơ hội xuất khẩu. Tập trung thúc đẩy chương trình xuất khẩu, giảm nhập khẩu, nhất là hàng tiêu dùng, xa xỉ.

- Phối hợp Phòng Tài chính - Kế hoạch báo cáo tổng kết việc tham gia, phối hợp thực hiện Chương trình bình ổn thị trường trên địa bàn quận thời gian qua và triển khai thực hiện Chương trình bình ổn thị trường các mặt hàng lương thực, thực phẩm thiết yếu cả năm 2011 và Tết Nhâm Thìn năm 2012 theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố vào cuối tháng 3 năm 2011.

- Chủ trì, phối hợp với Điện lực Tân Bình, các phòng, ban có liên quan và Ủy ban nhân dân 15 phường triển khai thực hiện tốt Kế hoạch số 25/KH-UBND ngày 07 tháng 3 năm 2011 của Ủy ban nhân dân quận về triển khai thực hiện tiết kiệm điện trên địa bàn quận năm 2011; phấn đấu tiết kiệm 10% sản lượng điện tiêu thụ trong tiêu dùng dân cư (tiết kiệm sử dụng điện trong các cơ quan, đơn vị; điện chiếu sáng công cộng, quảng cáo, khuyến khích sử dụng các thiết bị tiết kiệm điện...), ưu tiên sử dụng điện phục vụ sản xuất.

- Phối hợp Đội Quản lý thị trường, Công an quận, Ủy ban nhân dân 15 phường và Ban Quản lý các chợ tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, chủ động nắm bắt thông tin và dự báo tình hình biến động cung cầu hàng hóa trên địa bàn quận, nhất là đối với các mặt hàng thiết yếu như: gạo, lương thực, thực phẩm, xăng dầu, phân bón, sữa, thuốc chữa bệnh... tham mưu đề xuất kế hoạch đối phó kịp thời, không để xảy ra tình trạng biến động giá, đầu cơ, găm hàng, tăng giá bất hợp lý, tung tin thất thiệt gây rối loạn thị trường.

3.2. Giao Phòng Tài chính - Kế hoạch:

- Chủ động, kịp thời nắm chắc thông tin thị trường về giá (tập trung tại các chợ), thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo giá cả thị trường, nhất là các loại hàng hóa thiết yếu thuộc danh mục hàng hóa chương trình bình ổn giá của thành phố.

- Phối hợp thực hiện công tác đăng ký giá, kê khai giá theo Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12 tháng 8 năm 2010 của Bộ Tài chính và hướng dẫn việc công khai thông tin về giá đối với danh mục các nhóm mặt hàng thuộc diện bình ổn giá và các nhóm mặt hàng, dịch vụ do Nhà nước định giá.

- Phối hợp Phòng Kinh tế, Đội Quản lý thị trường và Ủy ban nhân dân 15 phường tăng cường kiểm tra việc chấp hành pháp luật về giá của các hộ kinh doanh tại các chợ, nơi mua bán tập trung, các cửa hàng, đại lý, siêu thị tham gia chương trình bình ổn giá; kiểm tra các doanh nghiệp đã đăng ký, kê khai giá theo Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12 tháng 8 năm 2010 của Bộ Tài chính; đặc biệt là đối với 4 mặt hàng: gạo, xăng dầu, sữa, thuốc chữa bệnh.

3.3. Liên hiệp Hợp tác xã thương mại dịch vụ Tân Bình căn cứ tình hình nhu cầu tiêu dùng, khả năng cung ứng; xây dựng kế hoạch dự trữ, lưu thông, phân phối hàng hóa, dịch vụ; tập trung vào các loại hàng hóa, dịch vụ thiết yếu phục vụ đời sống nhân dân, nhất là các loại hàng hóa thiết yếu thuộc danh mục hàng hóa chương trình bình ổn giá của thành phố. Đồng thời, kiểm soát chặt chẽ chi phí quản lý, kinh doanh, đổi mới quản trị doanh nghiệp để nâng cao hiệu quả hoạt động, góp phần thực hiện tốt chương trình bình ổn giá trên địa bàn quận.

4. Tăng cường các biện pháp bảo đảm an sinh xã hội và ổn định tâm lý xã hội:
4.1. Giao Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội:

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các mặt công tác nhằm bảo đảm các chính sách an sinh xã hội đã được xác định trong Chương trình số 01/Ctr-UBND và Chương trình số 02/Ctr-UBND ngày 25 tháng 01 năm 2011 của Ủy ban nhân dân quận về chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội năm 2011 và điều hành thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ trên lĩnh vực văn hóa - xã hội năm 2011.

- Tập trung thực hiện có hiệu quả các chương trình hỗ trợ người nghèo. Đề xuất việc tiết kiệm chi, dành ngân sách và đẩy mạnh việc huy động các nguồn lực xã hội giúp người nghèo, nhất là diện chính sách, hưu trí, hộ nghèo, người khuyết tật, người già neo đơn, công nhân, sinh viên và lực lượng vũ trang gặp khó khăn.

Phối hợp Ủy ban nhân dân 15 phường rà soát, nắm danh sách để có biện pháp hỗ trợ kịp thời đối với các hộ gia đình chính sách, hộ nghèo; không để họ gặp khó khăn hơn do tác động của việc tăng giá điện, xăng dầu; đảm bảo cho các đối tượng là hộ nghèo được nhận hỗ trợ đầy đủ và kịp thời khi điều chỉnh giá điện tăng theo chủ trương của Chính phủ.

- Phối hợp Bảo hiểm xã hội quận và các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục thực hiện các chính sách bảo hiểm thất nghiệp và bảo hiểm y tế cho các đối tượng theo quy định.

4.2. Phòng Giao dịch Tân Bình - Ngân hàng Chính sách xã hội phối hợp Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân 15 phường và các đoàn thể tạo điều kiện cho vay vốn đối với người nghèo để họ làm ăn, đảm bảo ổn định cuộc sống và chương trình cho vay đối với sinh viên, học sinh không để nghỉ học, bỏ học do những tác động trên.

5. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, tạo sự đồng thuận trong nội bộ và ngoài xã hội về chủ trương tiết kiệm, góp phần kiềm chế lạm phát:
5.1. Giao Phòng Văn hóa và Thông tin chủ trì, phối hợp Trung tâm Văn hóa Thể thao xây dựng nội dung tuyên truyền, quán triệt trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân về nội dung Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và Kế hoạch thông tin tuyên truyền của Bộ Thông tin và Truyền thông ngày 23 tháng 02 năm 2011; đặc biệt là về chủ trương điều hành chính sách tiền tệ, tỷ giá của các ngành chức năng; định hướng để nhân dân hiểu, đồng tình với chủ trương của Chính phủ, nhận thức đúng ý nghĩa của Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố.

5.2. Các cơ quan chức năng, Ủy ban nhân dân 15 phường nắm chắc tình hình, dư luận xã hội, kịp thời phát hiện, có biện pháp giải quyết tốt ngay từ cơ sở các vấn đề xã hội bức xúc tại từng địa bàn dân cư, doanh nghiệp... không để lây lan, bị động, bất ngờ, không để phát sinh thành “điểm nóng” ảnh hưởng đến an ninh trật tự trên địa bàn; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp đưa tin sai sự thật, thiếu chính xác, phao tin đồn nhảm, đưa tin thất thiệt, gây mất ổn định xã hội. Làm tốt công tác tiếp công dân, giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo, tranh chấp, phản ảnh bức xúc của nhân dân theo đúng quy định của pháp luật.

5.3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc quận, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể và Ủy ban nhân dân 15 phường làm tốt công tác tư tưởng thông qua việc tuyên truyền, vận động để nhân dân nhận thức đúng, hiểu rõ, tham gia tích cực, thiết thực, tạo sự đồng thuận cao trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ và Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố; tham gia giám sát các cơ quan chức năng trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết của Chính phủ và Chỉ thị của Ủy ban nhân dân thành phố; tổ chức cuộc vận động thực hiện tiết kiệm trong nội bộ và toàn xã hội, trong từng cơ quan, đơn vị, hộ gia đình, trên các lĩnh vực để góp phần kiềm chế lạm phát, ổn định đời sống nhân dân, bảo đảm an sinh xã hội. Đồng thời, phát động và đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, kịp thời biểu dương, nhân rộng những gương điển hình trong lao động sản xuất, trong tiết kiệm chi tiêu ngân sách, tiết kiệm năng lượng, tiết kiệm tiêu dùng cá nhân, không tiêu dùng hàng xa xỉ, đắt tiền, tích cực hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, chống “đô la hóa” nền kinh tế.

6. Tổ chức thực hiện:
6.1. Thủ trưởng các phòng ban, cơ quan, đơn vị thuộc quận, Chủ tịch Ủy ban nhân dân 15 phường:

a) Tổ chức quán triệt trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đang công tác tại cơ quan, đơn vị về mục tiêu, yêu cầu, nội dung và những giải pháp chủ yếu của Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố, Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Quận ủy khóa X, Chương trình chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội năm 2011 của Ủy ban nhân dân quận và Chỉ thị này; nỗ lực phấn đấu vượt qua mọi khó khăn thử thách, hoàn thành đạt và vượt các chỉ tiêu chủ yếu về kinh tế - xã hội năm 2011 của quận.

b) Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, tham mưu Ủy ban nhân quận xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố. Thời gian thực hiện: trong tháng 3 năm 2011.

c) Trên cơ sở tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội quý I năm 2011 và các nội dung của Chỉ thị này, tổ chức rà soát các chỉ tiêu chủ yếu của ngành, đơn vị; phân tích đánh giá những mặt làm được, những khó khăn phát sinh, nguyên nhân; đồng thời xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể hàng tháng, quý và tập trung chỉ đạo, điều hành, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị đã đề ra.

6.2. Chỉ thị này có hiệu lực sau 07 (bảy) ngày, kể từ ngày ký.

Giao Phòng Tài chính - Kế hoạch theo dõi tình hình và kết quả thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP của Chính phủ, Chỉ thị số 08/2011/CT-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố và Chỉ thị này; tổng hợp báo cáo hàng tháng, quý; trình Ủy ban nhân dân quận vào ngày 10 của tháng (đối với báo cáo tháng) và ngày 10 của tháng cuối quý (đối với báo cáo quý); tổng hợp báo cáo tổng kết trình Ủy ban nhân dân quận trước ngày 05 tháng 12 năm 2011 để báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính và Quận ủy./.
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