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Kính gửi: Thủ trưởng và Chủ tịch Công đoàn các đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và PTNT

Trận động đất và sóng thần ngày 11/3/2011 đã gây thiệt hại nghiêm trọng về người và tài sản đối với nhân dân Nhật Bản.

Hưởng ứng lời kêu gọi của Chủ tịch Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công đoàn Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam kêu gọi toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và các đơn vị thuộc Bộ với tinh thần tương thân, tương ái, tăng cường mối quan hệ hữu nghị giữa Việt Nam và Nhật Bản, tự nguyện ủng hộ giúp đỡ, chia sẻ khó khăn với nhân dân Nhật Bản bị thiệt hại do động đất và sóng thần gây ra.

Đề nghị Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị phối hợp với Công đoàn vận động CBCNVC tại cơ quan, đơn vị mình thực hiện chủ trương trên.

Thời gian quyên góp từ ngày 22/3/2011 tới 10/4/2011.
Tiền quyền góp được gửi về Công đoàn Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam (Số 6 - Nguyễn Công Trứ - Quận Hai Bà Trưng - Hà Nội) hoặc chuyển về Tài khoản Số: 102010000033125 - Ngân hàng Thương mại cổ phần Công thương Việt Nam, Chi nhánh Thành phố Hà Nội.
(Ghi rõ nội dung: Tiền ủng hộ nhân dân Nhật Bản bị thiệt hại do động đất, sóng thần).

Yêu cầu các đơn vị khẩn trương triển khai và báo cáo kết quả thực hiện về Công đoàn Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam.
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