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Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo

Thực hiện kế hoạch công tác năm 2011, Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) đang thực hiện sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung tâm kỹ thuật tổng hợp-hướng nghiệp (TTKTTH-HN) ban hành kèm theo Quyết định số 44/2008/QĐ-BGDĐT ngày 30/7/2008 của Bộ trưởng Bộ GDĐT cho phù hợp với Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luât giáo dục 2005; đồng thời điều chỉnh một số quy định về hệ thống sổ sách chuyên môn trong trường phổ thông cho phù hợp với Thông tư số 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28/3/2011 của Bộ trưởng Bộ GDĐT ban hành Điều lệ trường THCS, THPT và trường phổ thông nhiều cấp học. Để việc sửa đổi đáp ứng yêu cầu thực tiễn ở các địa phương, Bộ GDĐT đề nghị:

1. Đối với Quy chế tổ chức và hoạt động của TTKTTH-HN
- Các Sở GDĐT lấy ý kiến các TTKTTH-HN về những nội dung chưa phù hợp trong tình hình hiện nay, những vấn đề cần sửa đổi, bổ sung trong các quy định của Quy chế.

- Trong quá trình thực hiện, cần nêu ra những vấn đề mới phát sinh hoặc còn vướng mắc trong tổ chức và hoạt động của trung tâm. 

2. Đối với hệ thống sổ sách quản lý chuyên môn trong trường phổ thông
- Nội dung các loại sổ sách đang được sử dụng tại các trường phổ thông hiện nay có những vấn đề gì cần thay đổi, bổ sung, sửa đổi cho phù hợp.

- Các loại sổ sách lưu hành tại các trường phổ thông, những loại sổ nào có thể ứng dụng CNTT để quản lý.

Đề nghị các Sở GDĐT tổng hợp ý kiến góp ý và gửi về Bộ GDĐT (qua Vụ GDTrH) số 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội hoặc qua E-mail: lttuan@moet.edu.vn hoặc qua Fax số: 04. 38697285 trước ngày 15/4/2011. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Nguyễn Vinh Hiển (để b/c);
- Lưu VT, Vụ GDTrH.
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ GIÁO DỤC TRUNG HỌC




Vũ Đình Chuẩn


 

