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Kính gửi: Tổng cục Dạy nghề

Sau khi nghiên cứu Văn bản số 147/TCDN-KHTC ngày 30/01/2011 của Tổng cục Dạy nghề hướng dẫn các chỉ tiêu chuyên môn phân bổ kinh phí năm 2011 của các dự án Dạy nghề thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Việc làm, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

- Đề nghị Tổng cục Dạy nghề bổ sung kinh phí kiểm tra giám sát tình hình thực hiện Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Hiện tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang quản lý 17 trường cao đẳng nghề và trung cấp nghề. Trong đó: Trường Trung cấp nghề Cơ điện Đông Nam Bộ hiện đang làm Đề án nâng cấp lên cao đẳng nghề, cần có đầu tư về cơ sở vật chất và giáo viên để đủ các điều kiện theo quy định; Trường Cao đẳng Thủy sản miền Bắc là trường dạy các nghề trọng điểm thủy sản ở khu vực phía Bắc.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Tổng cục Dạy nghề điều chỉnh bổ sung kinh phí dự án đổi mới và phát triển dạy nghề cho Trường Cao đẳng nghề Thủy sản miền Bắc và Trường Trung cấp nghề Cơ điện Đông Nam Bộ.

Rất mong sự quan tâm giải quyết của quý Tổng cục.
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