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	Số: 2569/CT-THNVDT
V/v: Tiền thuê đất thuộc hệ thống đường dây truyền tải điện của Tập đoàn Điện lực Việt Nam.
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Kính gửi: Bộ Tài chính.

Cục Thuế thành phố có nhận được Công văn số 2159/EVNHCM-TCKT ngày 18/03/2011 của Tổng Công ty Điện lực thành phố Hồ Chí Minh về việc tạm thời chưa thu nộp tiền sử dụng đất đối với đất thuộc hệ thống đường dây truyền tải điện. Về vấn đề này, Cục Thuế thành phố kính trình Bộ Tài chính như sau:

- Căn cứ Công văn số 2382/BTC-QLCS ngày 07/03/2011 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Công văn số 512/TTg-KTN ngày 29/03/2010 của Thủ tướng Chính phủ: Bộ Tài chính đề nghị tạm thời Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện xác định diện tích đất chưa thu tiền sử dụng đất thuộc hệ thống đường dây truyền tải điện của Tập đoàn Điện lực Việt Nam gồm: Đường dây tải điện; Các trạm biến áp; Hệ thống nhà điều hành và nghỉ ca (các nhà điều hành dọc tuyến đường dây để trực phục vụ truyền tải điện và bảo vệ đường dây); Hệ thống nhà phụ trợ phục vụ cho sản xuất (kho chứa vật tư, thiết bị, nhà cho đội sửa chữa thiết bị, nhà cho đội thí nghiệm, vận tải).

Tại Công văn này Bộ Tài chính chưa có quy định về việc miễn thu tiền thuê đất đối với diện tích đất thuộc hệ thống đường dây truyền tải điện của Tập đoàn Điện lực Việt Nam nên Cục thuế thành phố đã có Công văn số 7689/CT-TTHT ngày 19/11/2010 báo cáo Tổng cục Thuế để xin ý kiến về việc thu tiền thuê đất của các trạm điện.

Nay Tổng Công ty Điện lực thành phố có Công văn số 2159/EVNHCM-TCKT đề nghị: Đối với khoản tiền thuê đất các trạm điện của Tổng Công ty đã nộp Ngân sách nhà nước theo thông báo của các Chi cục thuế địa phương, kính đề nghị Cục thuế thành phố giải quyết cho Tổng Công ty được thoái hoàn số tiền thuế đã nộp trong năm 2009, năm 2010 hoặc cho phép bù trừ vào các khoản thuế TNDN và thuế GTGT của Tổng Công ty phải nộp trong năm 2011.

Cục thuế thành phố kính trình Bộ Tài chính xem xét và sớm có ý kiến chỉ đạo về việc miễn thu tiền thuê đất đối với diện tích đất thuộc hệ thống đường dây truyền tải điện của Tập đoàn Điện lực Việt Nam để Cục thuế có cơ sở thực hiện.
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