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Phúc đáp Công văn số 40/CSPN-HC ngày 9 tháng 5 năm 2011 của Cơ sở Phía Nam – Viện Chính sách và Chiến lược phát triển NN-NT về Dự án khuyến nông Trung ương giai đoạn 2011-2015, Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường có ý kiến như sau:

- Ngày 29 tháng 12 năm 2010, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Quyết định số 3493/QĐ-BNN-KHCN phê duyệt danh sách các tổ chức chủ trì, cá nhân chủ nhiệm dự án Khuyến nông Trung ương giai đoạn 2011-2015, trong đó giao cho Cơ sở Phía Nam – Viện Chính sách và Chiến lược phát triển NN-NT xây dựng dự án “Phát triển các mô hình tổ chức, quản lý sản xuất trong chăn nuôi với tổng chi phí 500 triệu đồng”.

- Tại Điều 5, Thông tư liên tịch 183/TTLT-BTC-BNN ngày 15 tháng 11 năm 2010 quy định: “Mô hình tổ chức, quản lý sản xuất kinh doanh tổng hợp hiệu quả và bền vững: Hỗ trợ tối đa không quá 30 triệu đồng/mô hình”.

- Tại Văn bản số 4260/BNN-VP của Bộ Nông nghiệp và PNTN đã quy định: “Dự án Khuyến nông Trung ương phải triển khai ít nhất tại 3 tỉnh/thành phố, mỗi tỉnh một mô hình trình diễn, một mô hình có từ 2-5 điểm trình diễn”.

- Tại cuộc họp ngày 25 tháng 3 năm 2011, có sự tham gia của Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ tài chính và Trung tâm khuyến nông quốc gia do lãnh đạo Bộ chủ trì đã kết luận: với mức hỗ trợ 30 triệu đồng triển khai ở 2-5 điểm tại một tỉnh theo quy định Thông tư liên tịch 183/TTLT-BTC-BNN đối với dự án Phát triển các mô hình tổ chức, quản lý sản xuất trong chăn nuôi là không thể thực hiện được. Vì vậy chưa nên triển khai dự án “Phát triển các mô hình tổ chức, quản lý sản xuất trong chăn nuôi”.

Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường thông báo để Cơ sở Phía Nam – Viện Chính sách và Chiến lược phát triển NN-NT được biết.
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