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	Kính gửi:
	- Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố;
- Các tổ chức tín dụng;
- Các chi nhánh ngân hàng nước ngoài.


Xét đề nghị của một số tổ chức tín dụng, Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Hiệp hội ngân hàng Việt Nam liên quan đến việc mở phòng giao dịch, máy giao dịch tự động (ATM) trong năm 2011 của các tổ chức tín dụng (TCTD) và chi nhánh ngân hàng nước ngoài, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước (NHNN) có ý kiến như sau:

1. Đối với việc mở phòng giao dịch:

a) Trường hợp các TCTD gửi hồ sơ đến NHNN Chi nhánh tỉnh, thành phố trước ngày 25/2/2011: NHNN Chi nhánh tỉnh, thành phố xem xét, xử lý đề nghị của các TCTD, như sau:

(i) Ngân hàng thương mại: thực hiện theo quy định Quyết định 13/2008/QĐ-NHNN ngày 29/4/2008 ban hành Quy định về mạng lưới hoạt động của ngân hàng thương mại (Quyết định 13) và công văn số 918/NHNN-TTGSNH ngày 2/2/2010 về việc phát triển mạng lưới của ngân hàng thương mại trong năm 2010.

(ii) Tổ chức tín dụng phi ngân hàng: thực hiện theo quy định tại Quyết định số 01/2008/QĐ-NHNN ngày 9/1/2008 của Thống đốc NHNN quy định về việc mở và chấm dứt hoạt động, văn phòng đại diện của tổ chức tín dụng phi ngân hàng.

(iii) Tổ chức tài chính quy mô nhỏ: thực hiện theo quy định tại Thông tư số 08/2009/TT-NHNN ngày 28/4/2009 của Thống đốc NHNN hướng dẫn về mạng lưới hoạt động của tổ chức tài chính quy mô nhỏ.

(iv) Quỹ tín dụng nhân dân: thực hiện theo quy định tại Quyết định số 24/2006/QĐ-NHNN ngày 6/6/2006 của Thống đốc NHNN ban hành quy chế cấp, thu hồi Giấy phép thành lập và hoạt động Quỹ tín dụng nhân dân; mở, chấm dứt hoạt động sở giao dịch, chi nhánh, văn phòng đại diện và phòng giao dịch, điểm giao dịch Quỹ tín dụng nhân dân; thanh lý quỹ tín dụng nhân dân dưới sự giám sát của NHNN và Quyết định số 26/2008/QĐ-NHNN ngày 9/9/2008 của Thống đốc NHNN ban hành về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế cấp, thu hồi Giấy phép thành lập và hoạt động Quỹ tín dụng nhân dân; mở, chấm dứt hoạt động sở giao dịch, chi nhánh, văn phòng đại diện và phòng giao dịch, điểm giao dịch Quỹ tín dụng nhân dân; thanh lý Quỹ tín dụng nhân dân dưới sự giám sát của NHNN.

b) Trường hợp các TCTD gửi hồ sơ đến NHNN Chi nhánh tỉnh, thành phố từ ngày 25/2/2011: tạm thời ngừng xem xét đề nghị của các TCTD về việc mở phòng giao dịch theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thống đốc NHNN tại công văn số 1511/NHNN-TTGSNH ngày 25/2/2011 và số 2028/NHNN-TTGSNH ngày 11/3/2011 về việc phát triển mạng lưới trong năm 2011.

2. Đối với việc mở ATM: Cho phép các ngân hàng thương mại và chi nhánh ngân hàng nước ngoài được thực hiện mở ATM. Quy trình, thủ tục, hồ sơ mở ATM được thực hiện theo quy định tại Quyết định 13.

Thống đốc Ngân hàng Nhà nước thông báo cho các đơn vị biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- BLĐ NHNN (để báo cáo);
- Lưu: VT, TTGSNH6.
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