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	Số: 1385/BNN-KTHT
V/v tình hình di dân, tái định cư Dự án thủy điện Đồng Nai 3.
	Hà Nội, ngày 23 tháng 05 năm 2011 


 

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh Lâm Đồng, ĐăkNông
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam


Thực hiện nhiệm vụ của Thủ tướng Chính phủ giao là cơ quan chủ trì, quản lý Nhà nước về công tác di dân, tái định cư các công trình thủy lợi, thủy điện trên phạm vi cả nước (Quyết định số 34/2010/QĐ-TTg ngày 8 tháng 4 năm 2010), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổ chức đoàn công tác đến làm việc tại 2 tỉnh Lâm Đồng, ĐăkNông và Ban Quản lý Dự án thủy điện 6 thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam để kiểm tra tình hình thực hiện công tác hỗ trợ, đền bù và tái định cư Dự án thủy điện Đồng Nai 3. Qua báo cáo kết quả kiểm tra (đã gửi các Tỉnh và Tập đoàn Điện lực Việt Nam), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đánh giá một số vấn đề chủ yếu như sau:

1. Ưu điểm:
- Công tác giải phóng mặt bằng phục vụ công trình thủy điện Đồng Nai 3 kịp thời, đáp ứng tiến độ công trình tạo điều kiện thuận lợi phát điện tổ máy số 1 (công suất 90 MW) hòa lưới điện Quốc gia từ đầu năm nay.

- Công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư cơ bản đã thực hiện với khối lượng lớn thể hiện thành quả bước đầu của sự phối hợp giữa Chủ đầu tư (Ban Quản lý Dự án thủy điện 6) và các cấp chính quyền địa phương 2 tỉnh Lâm Đồng, ĐăkNông.

- Xây dựng khu tái định cư tập trung và xen ghép khang trang, thuận lợi cho sinh hoạt của cộng đồng dân cư và người dân, góp phần làm thay đổi cách sống, tập quán lạc hậu của một bộ phận người dân tộc thiểu số, nâng cao chất lượng sống của người dân, hình thành khu dân cư mang diện mạo nông thôn mới.

2. Tồn tại
- Chưa thanh toán xong số tiền bồi thường hỗ trợ cho các hộ dân.

- Chưa bố trí xong diện tích đất sản xuất cho một số hộ dân, trong khi hồ đã chứa nước và mùa mưa đã đến.

- Còn một số phát sinh trong công tác bồi thường, hỗ trợ tái định cư chưa được giải quyết như: diện tích đất xâm canh (đất lâm nghiệp do Ban QLR Tân Thượng quản lý) nằm trong lòng hồ của Dự án nhưng chưa được đo, kiểm đếm để tính toán bồi thường, hỗ trợ (khoảng 40 ha ở xã Đinh Trang Thượng - Di Linh - Lâm Đồng); bổ sung xây dựng đập tràn trên suối ĐăkGlong để tạo hồ nước phục vụ sinh hoạt theo tập quán của đồng bào dân tộc.

3. Một số kiến nghị:
Để khắc phục những tồn tại, phát huy mặt tích cực trong công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Dự án thủy điện Đồng Nai 3, đề nghị UBND các tỉnh Lâm Đồng, ĐăkNông và Tập đoàn Điện lực Việt Nam chỉ đạo các đơn vị, các cấp chính quyền có liên quan trong Tỉnh và Ban Quản lý Dự án thủy điện 6 đẩy nhanh tiến độ, thực hiện tốt các công việc sau:

a) Đối với Tập đoàn Điện lực Việt Nam: Yêu cầu Ban Quản lý Dự án thủy điện 6 phối hợp với chính quyền địa phương giải quyết dứt điểm công tác bồi thường, hỗ trợ theo thời gian đã cam kết với các địa phương; đồng thời, nhanh chóng hoàn thành công tác đo đạc, phân lô để cấp đất sản xuất cho người dân tái định cư kịp thời vụ sản xuất trong 6 tháng cuối năm.

b) Đối với 2 tỉnh Lâm Đồng, ĐăkNông:

- Tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân nghiêm chỉnh chấp hành chính sách Quy định của Hội đồng bồi thường, hỗ trợ, tái định cư.

- Tăng cường công tác quản lý dân cư, đất đai, tránh việc mua, bán chuyển nhượng đất trong vùng Dự án nhằm đảm bảo người dân tộc thiểu số bản địa có đất để sản xuất, không tái di cư tự do đến các vùng khác, hoặc người di cư tự do từ nơi khác đến vùng Dự án.

- Các ngành, các cấp chính quyền phối hợp chặt chẽ, tiếp tục thực hiện lồng ghép các chương trình, dự án hiện có trên địa bàn để đầu tư phát triển kinh tế xã hội ở các khu, điểm tái định cư. Đặc biệt chú trọng tới giải pháp phát triển sản xuất, hướng dẫn cách làm ăn, khuyến nông, lâm, trong đó tập trung phát triển chăn nuôi gia súc, gia cầm giúp người dân sớm cải thiện đời sống, đảm bảo an sinh xã hội và từng bước phát triển, ổn định bền vững.

- Phối hợp với Ban Quản lý Dự án thủy điện 6 giải quyết kịp thời các vướng mắc xảy ra trong quá trình thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư.

Xây dựng các công trình thủy điện, thủy lợi Quốc gia, đáp ứng nhu cầu năng lượng và nguồn nước phục vụ cho sản xuất nông nghiệp, sinh hoạt của nhân dân nhằm thực hiện tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước là nhiệm vụ của toàn Đảng, toàn dân ta. Vì vậy, các Tỉnh và Tập đoàn Điện lực Việt Nam cần phối hợp chặt chẽ ngay từ khi bắt đầu triển khai thực hiện Dự án hợp phần di dân, TĐC các công trình thủy điện, thủy lợi, tạo điều kiện thuận lợi trong công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đạt hiệu quả ngay từ bước đầu./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để b/c);
- VPCP;
- Bộ Công thương;
- Ban Quản lý Dự án thủy điện 6;
- Sở NN&PTNT tỉnh Lâm Đồng, ĐắkNông;
- Lưu VT, KTHT.
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