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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG QUYẾT ĐỊNH SỐ 3799/2009/QĐ-UBND NGÀY 15/12/2009 CỦA UBND TỈNH VỀ VIỆC BAN HÀNH QUY ĐỊNH MỘT SỐ CHÍNH SÁCH VỀ BỒI THƯỜNG HỖ TRỢ VÀ TÁI ĐỊNH CƯ KHI NHÀ NƯỚC THU HỒI ĐẤT ĐỂ THỰC HIỆN DỰ ÁN BỆNH VIỆN ĐA KHOA 500 GIƯỜNG TỈNH BẮC KẠN (BỆNH VIỆN ĐA KHOA TỈNH BẮC KẠN)

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13/8/2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư;
Căn cứ Văn bản số 181/ĐC-CP ngày 23/10/2009 của Chính phủ đính chính Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13/8/2009;
Căn cứ Thông tư số 14/2009/TT-BTNMT ngày 01/10/2009 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định chi tiết về bồi thường hỗ trợ và tái định cư và trình tự, thủ tục thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất;
Xét đề nghị của Sở Xây dựng tại Tờ trình số 373/TTr-SXD ngày 22/7/2011 và báo cáo thẩm định số 172/BC-STP ngày 21/7/2011 của Sở Tư pháp,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 14 Mục 3 Chương II Quy định một số chính sách về bồi thường hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất để thực hiện dự án Bệnh viện đa khoa tỉnh Bắc Kạn, ban hành kèm theo Quyết định số 3799/2009/QĐ-UBND ngày 15/12/2009 của UBND tỉnh, như sau:

“Trường hợp hộ gia đình, cá nhân sau khi thu hồi đất ở, diện tích còn lại nhỏ hơn diện tích một suất đất tái định cư và có nhu cầu tái định cư, nhưng không có chỗ ở nào khác trên địa bàn phường, xã nơi hộ gia đình, cá nhân có đất bị thu hồi, thì nhà nước thu hồi diện tích còn lại và giao đất tái định cư mới.

Trường hợp phần diện tích đất ở còn lại lớn hơn diện tích một suất đất tái định cư, nhưng không phù hợp với quy hoạch xây dựng nhà ở và hộ gia đình, cá nhân có nhu cầu tái định cư, nhưng không có chỗ ở nào khác trên địa bàn phường, xã nơi hộ gia đình, cá nhân có đất bị thu hồi, thì nhà nước thu hồi diện tích còn lại và giao đất tái định cư mới”.

Điều 3. Các ông (bà): Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Chủ tịch UBND thị xã Bắc Kạn, Trưởng Ban Quản lý dự án Bệnh viện đa khoa tỉnh Bắc Kạn, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan, Chủ tịch UBND phường Nguyễn Thị Minh Khai, Chủ tịch UBND xã Huyền Tụng-thị xã Bắc Kạn và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như điều 3 (t/h);
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (b/c);
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Đoàn ĐBQH đơn vị tỉnh BK;
- Cục Kiểm tra văn bản- Bộ Tư pháp;
- TT Công báo, Cổng TT điện tử tỉnh;
- LĐVP;
- Lưu: VT, CN-XDCB.
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