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Trong những năm qua (kể từ năm 2008) toàn ngành Giáo dục đã triển khai thực hiện chương trình mới về giáo dục quốc phòng - an ninh (GDQP-AN) cho học sinh, sinh viên, theo Quyết định số 80/2007/QĐ-BGDĐT và Quyết định số 81/2007/QĐ-BGDĐT ngày 24/12/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Đồng thời, với việc ban hành chương trình Bộ Giáo dục và Đào tạo đã phát hành giáo trình GDQP-AN trung cấp chuyên nghiệp và giáo trình GDQP-AN đại học, cao đẳng. 
Đây là bộ giáo trình dùng chung cho các trường nhằm thực hiện thống nhất trên phạm vi toàn quốc về GDQP-AN. Các trường đã có nhiều cố gắng trong tổ chức thực hiện chương trình; trong bảo đảm cơ sở vật chất thiết bị, tài liệu giáo trình phục vụ dạy và học; trên cơ sở đó đã đổi mới phương pháp dạy học tích cực, tăng thời gian nghiên cứu tài liệu cho học sinh, sinh viên. 
Tuy nhiên, thông qua các đợt kiểm tra của cơ quan chuyên môn và của Hội đồng GDQP-AN Trung ương các cấp cho thấy tình trạng học sinh, sinh viên nhiều trường không có đủ tài liệu học tập, thiếu thiết bị dạy học. Có trường, giáo viên photo giáo trình, bài giảng để bán cho người học hoặc biên soạn lại để trường tự in ấn, đã làm lệch lạc một số nội dung đường lối quốc phòng, quân sự của Đảng trong sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc hiện nay. 
Để thực hiện tốt Chỉ thị của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác GDQP-AN trong tình hình mới; Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường, các cơ sở giáo dục đào tạo mua đủ giáo trình và thiết bị dạy học GDQP-AN, đáp ứng yêu cầu giảng dạy, nghiên cứu của giảng viên, giáo viên và học sinh, sinh viên. 
Nguồn kinh phí mua sách và thiết bị dạy học GDQP-AN được bố trí trong dự toán ngân sách giáo dục, đào tạo và nguồn thu hợp pháp khác của các cơ sở giáo dục, đào tạo. 
Về giáo trình GDQP-AN: sách do Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam ban hành, đã được tái bản có sửa chữa, bổ sung, gồm: 

- Giáo trình GDQP-AN trung cấp chuyên nghiệp, tập 1, tập 2. 
- Giáo trình GDQP-AN đại học, cao đẳng, tập 1, tập 2. 
Các trường căn cứ Thông tư số 33/2009/TT-BGDĐT ngày 13/11/2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Danh mục thiết bị dạy học tối thiểu môn học GDQP-AN, xác định số lượng sách cần mua. 
Đối với các trường trung cấp chuyên nghiệp số lượng mua tương ứng với số lượng học sinh học tập theo hình thức tập trung từng đợt hoặc số học sinh của khóa học; tối thiểu 200 bộ/trường (kể cả các trường liên kết giảng dạy với các trường quân sự hoặc thỉnh giảng). Với các trường trung cấp chuyên nghiệp có đầu vào là học sinh trung học cơ sở phải mua cả sách giáo khoa GDQP-AN lớp 10, 11, 12. 
 Đối với các trường đại học, cao đẳng số lượng mua tương ứng với số lượng sinh viên học tập theo hình thức tập trung từng đợt hoặc số lượng sinh viên năm thứ nhất; tối thiểu 300 bộ/trường. Với các trường đại học, cao đẳng theo phân luồng của Bộ Giáo dục và Đào tạo sinh viên vào học tại trung tâm GDQP-AN sinh viên, số lượng mua 50 bộ cho thư viện trường. 
Các trung tâm GDQP-AN sinh viên số lượng đăng ký mua tương ứng với số lượng sinh viên nhập học theo từng khóa (khóa có số lượng sinh viên cao nhất); tối thiểu 1.000 bộ/trung tâm. Với Trung tâm GDQP-AN - Đại học Quốc gia TP Hồ Chí Minh, tối thiểu 4.000 bộ; Trung tâm GDQP-AN - Đại học Quốc gia Hà Nội, 3000 bộ. 
Nhận được công văn này các trường, các trung tâm GDQP-AN sinh viên đăng ký số lượng gửi về địa chỉ: Công ty cổ phần sách sách đại học - dạy nghề, Nhà xuất bản Giáo dục Việt Nam, số 25 Hàn Thuyên, Hà Nội; fax: (04) 39724715; điện thoại: (04) 39718437. 
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