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	Số: 324/BXD-KHCN
V/v: Hướng dẫn thực hiện Thông tư số 14/2010/TT-BXD liên quan đến công bố hợp quy của doanh nghiệp trong nước.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 7 năm 2011


 

Kính gửi: Công ty TNHH Tư vấn giải pháp quản lý doanh nghiệp
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 293/SPM ngày 20/6/2011 của Công ty TNHH Tư vấn giải pháp quản lý doanh nghiệp (địa chỉ Tầng 8, Toà nhà 10 Hải Phòng – TP. Đà Nẵng) đề nghị hướng dẫn thực hiện công bố hợp quy chất lượng sản phẩm, hàng hoá vật liệu xây dựng ốp lát. Sau khi xem xét văn bản, Bộ Xây dựng có ý kiến sau:
- Công bố hợp quy sản phẩm, hàng hoá của mình có chất lượng phù hợp với quy định tại Thông tư số 14/2010/TT-BXD ngày 20/8/2010 của Bộ Xây dựng là việc tổ chức tổ chức, cá nhân tự công bố (áp dụng theo khoản 8 Điều 3 tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật). 
- Sau khi có “Kết quả thử nghiệm” kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hoá gạch ốp lát quy định tại Thông tư số 14/2010/TT-BXD của Tổ chức đánh giá sự phù hợp (ở đây là Tổ chức thử nghiệm) do Bộ Xây dựng chỉ định thực hiện, “Kết quả thử nghiệm” này cần được đánh giá có hợp quy hay không. Việc đánh giá này có thể bởi 2 cách, hoặc đơn vị tự đánh giá, hoặc bởi Tổ chức đánh giá sự phù hợp (ở đây là Tổ chức chứng nhận) do Bộ Xây dựng chỉ định thực hiện đánh giá (trường hợp này thể hiện bằng giấy chứng nhận hợp quy). Đối với các đơn vị sản xuất gạch ốp lát (có tên tại danh mục quy định tại Thông tư số 14/2010/TT-BXD), sau khi có “Kết quả thử nghiệm” và kết quả đánh giá hợp quy như trên thì phải nộp hồ sơ đăng ký công bố hợp quy theo quy định tại Sở Xây dựng địa phương có đăng ký sản xuất, kinh doanh. 
(theo điểm a và b, khoản 1 Điều 19 tại Quyết định số 24/2007/QĐ-BKHCN ngày 28/9/2007 của Bộ Khoa học và Công nghệ). 
- Đối với 2 phương án công bố hợp quy như nêu tại công văn số 293/SPM:
Công bố hợp quy theo phương án 1 phải rõ trách nhiệm của cá nhân, tổ chức (Doanh nghiệp) có sản phẩm, hàng hoá là tự công bố. Tài liệu để tự công bố hợp quy là Bản công bố hợp quy (theo mẫu tại Phụ lục XI tại Quyết định số 24/2007/QĐ-BKHCN ngày 28/9/2007 của Bộ Khoa học và Công nghệ và có căn cứ phù hợp với Giấy chứng nhận hợp quy và Bản mô tả sản phẩm, hàng hoá.
Theo phương án 2, Doanh nghiệp có trách nhiệm phải tự công bố hợp quy là đúng nhưng phải bằng Bản công bố hợp quy (cũng theo mẫu tại Phụ lục XI của Quyết định số 24/2007/QĐ-BKHCN ngày 28/9/2007 của Bộ Khoa học và Công nghệ) và có căn cứ phù hợp với kết quả ở Phiếu thử nghiệm và một số tài liệu khác như: Bản mô tả sản phẩm; Bản sao Chứng chỉ ISO 9001; Kế hoạch giám sát; Báo cáo đánh giá hợp quy.
Trên đây là một số nội dung hướng dẫn của Bộ Xây dựng, đề nghị đơn vị nghiên cứu, thực hiện./. 
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