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Kính gửi: Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Thái Bình

Phúc đáp Công văn số 558/STNMT-QLĐĐ ngày ngày 01 tháng 7 năm 2011 của Quý Sở về việc xin ý kiến giải quyết vướng mắc về phương thức sử dụng đất dự án xây dựng khách sạn dầu khí Thái Bình, Tổng cục Quản lý đất đai có ý kiến như sau:

Công ty cổ phần đầu tư và thương mại dầu khí Thái Bình (sau đây gọi tắt là Công ty) là tổ chức kinh tế sử dụng đất để thực hiện dự án Khách sạn dầu khí Thái Bình với mục tiêu của Dự án là xây dựng khách sạn, trung tâm thương mại và văn phòng cho thuê, xây dựng căn hộ để bán, xây dựng phòng hội thảo, giải trí, phòng ở, phòng nghỉ chuyên gia; thời gian thực hiện Dự án là 49 năm.

* Đối với phần đất xây dựng khách sạn là thời hạn sử dụng đất được xác định là 49 năm như đề nghị của Công ty theo quy định tại khoản 3 Điều 67 của Luật Đất đai; nhà đầu tư được lựa chọn hình thức giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm.

* Đối với phần đất xây dựng nhà cao tầng, trong đó có một số tầng được sử dụng làm các căn hộ để bán, một số tầng được sử dụng làm cơ sở dịch vụ, thương mại, cho thuê thì thời hạn sử dụng đất được xác định là ổn định lâu dài theo quy định tại điểm 4.2 khoản 4 Mục I của Thông tư số 01/2005/TT-BTNMT ngày 13 tháng 4 năm 2005 của Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 181/2004/NĐ-CP ngày 29 tháng 10 năm 2004 của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai; nhà đầu tư phải nộp tiền sử dụng đất theo hình thức giao đất có thu tiền sử dụng đất với thời hạn lâu dài; người mua nhà ở được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 46 của Nghị định số 181/2004/NĐ-CP và Điều 18 của Nghị định số 88/2009/NĐ-CP ngày 19 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.

Trên đây là ý kiến của Tổng cục Quản lý đất đai, đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Thái Bình nghiên cứu, hướng dẫn thống nhất thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Trang Web Tổng cục QLĐĐ;
- Lưu VT, VP (TH), CĐKTK (VT, CT, PCT, MVP), Th(07).
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