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Kính gửi: Các Trung tâm Đăng kiểm xe cơ giới

Theo báo cáo kiểm tra đánh giá định kỳ của Phòng Kiểm định xe cơ giới có một số đơn vị đăng kiểm chưa duy trì tốt hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001. Để thực hiện Quy định về điều kiện thành lập và hoạt động của Trung tâm Đăng kiểm xe cơ giới ban hành kèm theo Quyết định số 45/2005/QĐ-BGTVT ngày 23/9/2005 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải; Cục Đăng kiểm Việt Nam yêu cầu các Trung tâm thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:

- Đơn vị đã áp dụng hệ thống quản lý chất lượng và được đánh giá cấp Giấy chứng nhận cần tiếp tục duy trì sự phù hợp của hệ thống quản lý chất lượng của đơn vị theo tiêu chuẩn ISO 9001-2008;

- Đơn vị đã áp dụng hệ thống quản lý chất lượng, được đánh giá cấp Giấy chứng nhận nhưng trong đánh giá hàng năm phát sinh lỗi cần nhanh chóng có hành động khắc phục theo yêu cầu của đoàn đánh giá để được cấp chứng nhận sự phù hợp;

- Đơn vị chưa xây dựng hệ thống quản lý chất lượng khẩn trương xây dựng và đưa vào áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001-2008 để được đánh giá và cấp Giấy chứng nhận.

Phòng Kiểm định xe cơ giới kiểm tra đánh giá, tổng hợp báo cáo và đề nghị xử lý đối với các đơn vị vi phạm không thực hiện đúng theo quy định của Quyết định 45/2005/QĐ-BGTVT về việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001.

Cục Đăng kiểm Việt Nam thông báo và yêu cầu các đơn vị khẩn trương thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);
- Phòng VAR, PC-ISO, TT Đào tạo, VRQC (để thực hiện);
- Lưu VP, VAR
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