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Kính gửi: Bộ Tài chính 

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn được giao dự toán chi ngân sách nhà nước năm 2011 xử lý cấp bách sự cố về đê điều năm 2010 là 30 tỷ đồng (trả nợ cho việc xử lý sự cố đê điều năm 2010 là 4 tỷ đồng). Do diễn biến phức tạp của dòng chảy gây ra nhiều sự cố sạt trượt các công trình đê, kè. Đến tháng 8/2011, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã xử lý các sự cố về đê điều với tổng mức là 47 tỷ đồng.

Hiện nay, sự cố đê điều đã và đang xảy ra ở nhiều địa phương, đe dọa trực tiếp đến an toàn đê điều ở các tỉnh. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chỉ đạo các địa phương như Thanh Hóa, Thái Bình, Hải Phòng, Hải Dương, Hà Nam, Hà Nội, Bắc Giang, Bắc Ninh, Phú Thọ … xử lý khẩn cấp các sự cố để đảm bảo an toàn hệ thống đê. Đến nay tổng số kinh phí xử lý sự cố đê điều ở các địa phương đã vượt mức dự toán được giao.

Để có nguồn kinh phí đảm bảo cho các nhu cầu về xử lý sự cố đê điều trong những tháng tiếp theo của mùa lũ năm 2011, Đề nghị Bộ Tài chính bổ sung kinh phí xử lý đột xuất cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn số tiền 30 tỷ đồng để xử lý các sự cố về đê điều năm 2011.

Kính mong sự quan tâm của Quý Bộ. Trân trọng cảm ơn.
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