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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Phước.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 673/CT-KK&KTT ngày 07/06/2011 của Cục Thuế tỉnh Bình Phước hỏi về việc xử lý vi phạm đối với hành vi chậm nộp hồ sơ khai thuế. Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.3, Mục I, Phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/06/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế quy định về khai thuế, tính thuế: "Đối với loại thuế khai theo tháng, quý hoặc năm, nếu trong kỳ tính thuế không phát sinh nghĩa vụ thuế hoặc người nộp thuế đang thuộc diện được hưởng ưu đãi, miễn giảm thuế thì người nộp thuế vẫn phải nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế theo đúng thời hạn quy định, trừ trường hợp đã chấm dứt hoạt động phát sinh nghĩa vụ thuế".

Trường hợp DNTN Phương Nam bị cơ quan thuế ban hành thông báo bỏ trụ sở kinh doanh, nhưng chưa tiến hành đóng mã số thuế theo quy định tại Điều 29 Luật Quản lý thuế thì DNTN Phương Nam vẫn phải có trách nhiệm nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế theo đúng thời hạn quy định kể cả trường hợp trong kỳ tính thuế, DNTN Phương Nam không phát sinh nghĩa vụ thuế.

Về việc xử phạt vi phạm đối với hành vi chậm nộp nhiều hồ sơ khai thuế cùng một lúc so với thời hạn quy định, Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn số 3131/TCT-CS ngày 18/08/2010.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Phước biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; - Vụ PC, CST – BTC; 
- Vụ PC - TCT 
- Lưu: VT, CS (3b).
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