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Trả lời Công văn số 11904/BTC-TCHQ ngày 07 tháng 9 năm 2011 của Bộ Tài chính đề nghị thẩm định dự thảo Đề án thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài xuất cảnh mua hàng hóa tại Việt Nam, Bộ Tư pháp có ý kiến thẩm định như sau:
I. Sự cần thiết ban hành văn bản
Theo quy định của pháp luật hiện hành về thuế giá trị gia tăng thì hàng hóa do cá nhân người nước ngoài mua tại Việt Nam nhưng chưa sử dụng mà mang theo khi xuất cảnh khỏi Việt Nam là hàng hóa xuất khẩu nên mức thuế suất áp dụng là 0%. Do khi mua hàng, người nước ngoài đã trả thuế giá trị gia tăng nên việc hoàn thuế cho người nước ngoài trong trường hợp này là cần thiết và phù hợp với thông lệ quốc tế. Từ lý do trên, Bộ Tư pháp cho rằng, việc Bộ Tài chính xây dựng Đề án thí điểm hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài mua hàng hóa tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt là cần thiết.
II. Tính hợp hiến, hợp pháp, tính thống nhất và đồng bộ của dự thảo với hệ thống pháp luật
Dự thảo Đề án và dự thảo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ kèm theo có nội dung phù hợp với Luật Thuế giá trị gia tăng, Luật Quản lý thuế và các quy định của pháp luật có liên quan, bảo đảm tính hợp pháp, tính thống nhất và đồng bộ của hệ thống pháp luật.
III. Việc tuân thủ trình tự, thủ tục soạn thảo
Dự thảo Đề án và dự thảo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ kèm theo đã được cơ quan chủ trì soạn thảo lấy ý kiến của của các bộ, ngành, địa phương. Trên cơ sở đó cơ quan chủ trì đã tiếp thu, chỉnh lý dự thảo. Tuy nhiên, để bảo đảm tuân thủ đúng trình tự thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2008, đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo đăng tải dự thảo trên trang thông tin điện tử của Chính phủ hoặc của cơ quan chủ trì soạn thảo để tổ chức, cá nhân góp ý kiến.
IV. Nội dung
Đề án thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng cho người nước ngoài mua hàng hóa tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh được Bộ Tài chính chuẩn bị công phu. Vì vậy, về cơ bản, Bộ Tư pháp nhất trí với nội dung của dự thảo Đề án. Tuy nhiên, chúng tôi đề nghị nghiên cứu, xử lý một số vấn đề sau:
1. Về dự thảo Tờ trình Thủ tướng Chính phủ
Đề nghị cơ quan chủ trì soạn thảo chuẩn bị lại dự thảo Tờ trình theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trong đó cần làm rõ các nội dung cơ bản như sau:
- Sự cần thiết ban hành văn bản;
- Nội dung chính của văn bản;
- Những vấn đề còn có ý kiến khác nhau.
2. Về dự thảo Quyết định phê duyệt Đề án
Điều 1 của dự thảo quy định "phê duyệt Đề án thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài xuất cảnh mua hàng hóa tại Việt Nam với nội dung Đề án tại Tờ trình số ...... ngày ..." . Bộ Tư pháp đề nghị chỉnh lý Điều 1 của dự thảo Quyết như sau:
"phê duyệt Đề án thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài xuất cảnh mua hàng hóa tại Việt Nam với nội dung chính như sau: (các nội dung cơ bản của Đề án được đưa vào Điều này của dự thảo Quyết định)
- Về tổ chức thực hiện (Điều 2 của dự thảo), đề nghị bổ sung quy định căn cứ vào nội dung Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Tài chính phối hợp với các bộ, ngành có liên quan xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài xuất cảnh mua hàng hóa tại Việt Nam, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành.
- Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì Quyết định của Thủ tướng chính phủ phê duyệt Đề án thí điểm hoàn thuế giá tại gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài xuất cảnh mua hàng hóa tại Việt Nam không phải là văn bản quy phạm pháp luật nên đề nghị trên phần ghi số hiệu của văn bản không có năm ban hành như dự thảo.
3. Về dự thảo Quyết định thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng
Bộ Tư pháp nhất trí với dự thảo Quyết định và đề nghị ban hành sau khi Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Trên đây là ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp về dự thảo Đề án thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài xuất cảnh mua hàng hóa tại Việt Nam, xin gửi Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính.
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