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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bạc Liêu

Theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Bạc Liêu tại văn bản số 175/TTr-UBND ngày 02 tháng 12 năm 2010 về việc đề nghị thẩm định báo cáo Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng của tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2011 - 2020, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Báo cáo Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2011 - 2020 có nội dung, bố cục khá hợp lý, được xây dựng cơ bản theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 05/2008/TT-BNN ngày 14 tháng 01 năm 2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, cụ thể như sau:

1. Về mục tiêu:
Bảo vệ và phát triển rừng bền vững, nâng độ che phủ của rừng; theo báo cáo quy hoạch của tỉnh mục tiêu là đạt 3,25% vào năm 2020, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh quốc phòng của tỉnh.

Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị tỉnh cân nhắc lại mục tiêu tỷ lệ % che phủ của rừng cho phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương và có tính khả thi.

2. Về nội dung, nhiệm vụ Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011-2020:
a) Về Bảo vệ rừng: Bảo vệ toàn bộ diện tích rừng hiện có và diện tích rừng được trồng mới, khoanh nuôi xúc tiến tái sinh có trồng bổ sung trong giai đoạn 2011-2020.

b) Về phát triển rừng
- Trồng rừng phòng hộ ven biển: 500,0 ha

- Khoanh nuôi tái sinh có trồng bổ sung. Theo báo cáo quy hoạch của tỉnh dự kiến chỉ tiêu 827,0 ha, Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị địa phương xem xét lại chỉ tiêu này cho phù hợp.

- Trồng rừng trên đất nuôi trồng thủy sản: 597 ha

- Trồng cây phân tán: 30,0 triệu cây (bình quân trồng 3,0 triệu cây/năm).

- Nuôi dưỡng nâng cao chất lượng rừng: 1.037,4 ha

c) Xây dựng cơ sở hạ tầng lâm sinh
- Xây dựng 01 vườn ươm có diện tích 3,0 ha có năng lực sản xuất hàng năm đạt 2,0 triệu cây giống, đảm bảo cung cấp đủ giống cây lâm nghiệp cho nhu cầu trồng rừng và trồng cây phân tán hàng năm theo kế hoạch.

d) Khai thác gỗ và lâm sản
Trong giai đoạn 2011-2020, nhu cầu gỗ xây dựng và nguyên liệu chế biến cho nhà máy sản xuất ván MDF, củi đốt và một số lâm sản khác để phục vụ nhu cầu tiêu dùng và đồ thủ công mỹ nghệ chủ yếu được khai thác từ vườn rừng, cây phân tán trên địa bàn tỉnh.

e) Nguồn vốn đầu tư 

Bộ Nông nghiệp và PTNT cơ bản nhất trí với dự kiến tổng vốn đầu tư theo báo cáo quy hoạch của tỉnh. Tuy nhiên đề nghị địa phương khi có sự thay đổi chỉ tiêu kế hoạch về bảo vệ và phát triển rừng trong kỳ quy hoạch, địa phương cần phải xây dựng lại tổng vốn đầu tư cho phù hợp.

Báo cáo Quy hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Bạc Liêu giai đoạn 2011 - 2020 cơ bản đạt yêu cầu. Tuy nhiên còn một số nội dung chưa hợp lý hoặc cần được chỉnh sửa, bổ sung như mục tiêu về môi trường, chỉ tiêu kế hoạch thực hiện khoanh nuôi xúc tiến tái sinh rừng có trồng bổ sung, vốn đầu tư … v.v (được nêu cụ thể tại báo cáo kết quả thẩm định của Tổng cục Lâm nghiệp tại văn bản số 1066/TCLN-KHTC ngày 09 tháng 8 năm 2011 gửi kèm theo). Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bạc Liêu xem xét, chỉ đạo bổ sung những nội dung cần thiết trước khi trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.
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