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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP RÀ SOÁT THIẾT KẾ NÚT GIAO TRUNG HOÀ, NÚT GIAO THANH XUÂN, DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐƯỜNG VÀNH ĐAI 3 GIAI ĐOẠN II
Ngày 21/10/2010 tại văn phòng Bộ GTVT, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp rà soát thiết kế nút giao Trung Hoà, nút giao Thanh Xuân, Dự án xây dựng đường vành đai 3 giai đoạn II. Tham dự cuộc họp có đại diện Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị: Văn phòng Bộ; các Vụ: KHĐT, KHCN, KCHT, ATGT; Cục QLXD & CL CTGT; Tổng Cục Đường bộ Việt Nam; Ban QLDA Thăng Long; Tổng công ty TVTK GTVT; Tư vấn giám sát OC.
Sau khi nghe báo cáo của Tổng công ty TVTK GTVT (TEDI) và ý kiến tham gia của các đơn vị dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận các nội dung sau:
Nút giao Thanh Xuân: Bộ GTVT đã có Quyết định số 1923/QĐ-BGTVT ngày 03/7/2009 cho phép lập dự án hầm chui QL6 nút giao Thanh Xuân. Yêu cầu Ban QLDA Thăng Long, TEDI khẩn trương hoàn thành Báo cáo cuối kỳ để Bộ GTVT xem xét thông qua.
Nút giao Trung Hoà: Hiện nay có lưu lượng xe thông qua rất lớn, đặc biệt ngoài việc đảm bảo kết nối giao thông nội đô sẽ còn phải đảm bảo việc kết nối giữa tuyến cao tốc Vành đai III và tuyến cao tốc Láng – Hoà Lạc – Hoà Bình. Bộ GTVT yêu cầu Ban QLDA Thăng Long, TEDI khẩn trương rà soát, nghiên cứu phương án thiết kế, phương án tổ chức giao thông, báo cáo Bộ GTVT trước 01/10/2011 theo các nội dung sau:
Nghiên cứu tổ chức giao thông theo phương án thiết kế nút giao đã được phê duyệt dự án đầu tư và thiết kế kỹ thuật.
Nghiên cứu phương án xây dựng nút giao liên thông đáp ứng các yêu cầu giao thông nội đô và kết nối giữa hai tuyến cao tốc.
Thừa lệnh Bộ trưởng Bộ GTVT, Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ Trưởng (để b/c);
- TTr. Nguyễn Hồng Trường (để b/c);
- Các đơn vị dự họp;
- Lưu VP, VT, CQLXD (3).
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