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Kính gửi: Bộ Công an

Phúc đáp công văn số 2786/BCA-A61 ngày 16/9/2011 của Bộ Công an gửi Bộ Tài chính về việc tham gia ý kiến dự thảo Nghị định Chính phủ sửa đổi Nghị định số 27/2011/NĐ-CP ngày 09/4/2011 của Chính phủ về cung cấp, khai thác, xử lý, sử dụng thông tin về hành khách trước khi nhập cảnh Việt Nam qua đường hàng không;

Sau khi nghiên cứu nội dung sửa đổi và dự thảo Tờ trình Chính phủ, căn cứ kết quả trao đổi, làm việc giữa các đơn vị liên quan;

Bộ Tài chính nhất trí về nguyên tắc với việc dự thảo Nghị định Chính phủ sửa đổi Nghị định số 27/2011/NĐ-CP ngày 09/4/2011 của Chính phủ theo thủ tục rút gọn.

Bộ Tài chính đề nghị Bộ Công an bổ sung, làm rõ các nội dung sau:

(i) Tại tờ trình Chính phủ của Bộ Công an: theo báo cáo số 290/BCA-A61 gửi Thủ tướng Chính phủ xin lùi thời gian thực hiện Nghị định 27/2011/NĐ-CP đến 01/12/2011 và được Thủ tướng Chính phủ đồng ý trên cơ sở báo cáo này. Nay dự thảo Nghị định lại lùi thời gian thực hiện đến 01/6/2012, vì vậy, Bộ Công an cần bổ sung, làm rõ khó khăn, vướng mắc dẫn đến không thể triển khai được như dự kiến đã trình Thủ tướng Chính phủ.

(ii) Tại Điều 2, dự thảo Nghị định về hiệu lực thi hành: đề nghị ấn định cụ thể ngày có hiệu lực của Nghị định nhưng không sớm hơn 45 ngày kể từ ngày ký ban hành.

Dự thảo Nghị định đề nghị bổ sung trách nhiệm thi hành của các Bộ ngành: “các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Nghị định này”.

Đề nghị Bộ Công an tổng hợp ý kiến, trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành./.
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