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	Số: 277/LĐLSVN
V/v luật sư mặc trang phục thống nhất khi tham gia phiên tòa
	Hà Nội, ngày 25 tháng 10 năm 2011


Kính gửi: Tòa án nhân dân tối cao

Để nâng cao trách nhiệm và hình ảnh của luật sư Việt Nam, góp phần đảm bảo tính trang nghiêm của phiên tòa, ngày 27 tháng 2 năm 2011, Hội đồng luật sư toàn quốc đã thông qua Nghị quyết số 12/NQ-HĐLSTQ về trang phục luật sư khi tham gia phiên tòa như sau:
Kể từ ngày 10 tháng 10 năm 2011, các luật sư bắt buộc phải mặc trang phục thống nhất khi tham gia phiên tòa theo mẫu sau: Áo veston và quần âu màu đen, áo sơ mi màu trắng do Đoàn luật sư may tập trung hoặc các luật sư tự may theo quy định của Liên đoàn; cà vạt màu xám lông chuột do Liên đoàn may thống nhất; huy hiệu có hình biểu tượng logo của Liên đoàn đeo trên ngực trái áo trang phục; trang phục thống nhất nêu trên áp dụng cho cả luật sư nam và luật sư nữ; mùa đông mặc đủ bộ trang phục, mùa hè có thể không mặc áo veston (xin gửi kèm theo bản photo mẫu huy hiệu và mẫu cà vạt của Liên đoàn).

Để đảm bảo việc các luật sư chấp hành nghiêm chỉnh quy định về trang phục thống nhất khi tham gia phiên tòa, Liên đoàn luật sư Việt Nam trân trọng đề nghị Quý Tòa chỉ đạo Tòa án nhân dân các cấp nhắc nhở, giám sát các luật sư; chỉ chấp nhận các luật sư tham gia phiên tòa khi luật sư có mang trang phục thống nhất theo quy định của Liên đoàn luật sư Việt Nam.

Liên đoàn luật sư Việt Nam rất mong nhận được sự ủng hộ và phối hợp của Quý Tòa.
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