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Kính gửi: Sở Nội vụ thành phố Cần Thơ

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1438/SNV-TCCBCC ngày 18/10/2011 của Sở Nội vụ thành phố Cần Thơ xin ý kiến về việc xác định loại hình phù hợp của Ban quản lý dự án phát triển khu đô thị mới trên địa bàn thành phố. Căn cứ nội dung công văn nêu trên, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Ban Quản lý phát triển khu đô thị mới là đơn vị được UBND cấp tỉnh thành lập tùy theo yêu cầu thực tế của địa phương để giúp UBND cấp tỉnh thực hiện một số nhiệm vụ quyền hạn được giao được quy định tại Điều 10 Nghị định số 02/2006/NĐ-CP ngày 05/01/2006 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế khu đô thị mới. Trong số những nhiệm vụ được giao có nhiệm vụ là đầu mối kết nối để giải quyết thủ tục hành chính liên quan đến các dự án trong khu đô thị mới với cơ quan hành chính địa phương. Đây là loại hình đơn vị sự nghiệp không phải là cơ quan hành chính.

Việc Sở Nội vụ thành phố Cần Thơ dự kiến loại hình của Ban quản lý phát triển khu đô thị mới là đơn vị sự nghiệp là phù hợp với tinh thần của Nghị định 02/2006/NĐ-CP.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để Sở Nội vụ thành phố Cần Thơ được biết và tiếp tục triển khai công việc.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND TP Cần Thơ;
- Sở Xây dựng TP Cần Thơ;
- Thứ trưởng Cao Lại Quang (để b/c);
- Cục trưởng Cục PTĐT (để b/c);
- Lưu: VP, PTĐT. PC.
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