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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN LUẬT BẢO HIỂM XÃ HỘI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU

Bảo hiểm xã hội là chính sách lớn của Đảng và Nhà nước, giữ vai trò quan trọng trong việc ổn định đời sống của người lao động và nhân dân khi gặp rủi ro, đau ốm và khi hết tuổi lao động. Thực hiện tốt chính sách bảo hiểm xã hội sẽ góp phần đảm bảo an sinh xã hội, ổn định chính trị và an toàn xã hội.

Sau gần 05 năm triển khai thực hiện Luật Bảo hiểm xã hội, kết quả cho thấy nhận thức về bảo hiểm xã hội của các cấp các ngành, các đơn vị sử dụng lao động và người lao động ngày càng được nâng cao, công tác quản lý nhà nước được tăng cường, số lao động tham gia bảo hiểm xã hội ngày càng tăng, việc thực hiện chi trả, giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội cho người lao động kịp thời hơn và từng bước đổi mới phương thức thực hiện. Tuy nhiên cũng còn một số vấn đề cần được tiếp tục quan tâm thực hiện như việc mở rộng đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội kể cả bắt buộc và tự nguyện, công tác thanh tra, kiểm tra chưa được thường xuyên, tình trạng doanh nghiệp trốn đóng, nợ đóng, chậm đóng bảo hiểm xã hội còn tồn tại dẫn đến việc giải quyết chế độ bảo hiểm xã hội cho người lao động chưa kịp thời.

Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu chỉ thị như sau:

1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:

a) Phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh, Bảo hiểm Xã hội tỉnh tăng cường kiểm tra việc ký kết hợp đồng lao động, xây dựng quy chế trả lương, tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp của các cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp; Tăng cường công tác thanh tra, kiên quyết xử lý đối với người sử dụng lao động cố tình vi phạm pháp luật về bảo hiểm xã hội.

Đối với các doanh nghiệp sau khi tiến hành biện pháp xử phạt vi phạm hành chính mà các đơn vị không truy nộp tiền nợ bảo hiểm xã hội, đề xuất với cấp có thẩm quyền thực hiện biện pháp thu hồi nợ qua tài khoản ngân hàng theo quy định tại Thông tư liên tịch số 03/2008/TTLT-BLĐTBXH-BTC-NHNN ngày 18 tháng 02 năm 2008 của Bộ Lao động –Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước về việc hướng dẫn thủ tục buộc trích tiền từ tài khoản tiền gửi của người sử dụng lao động để nộp tiền bảo hiểm xã hội chưa đóng, chậm đóng và tiền lãi phát sinh.

b) Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh xây dựng chương trình phối hợp, quy trình xử lý các đơn vị sử dụng lao động vi phạm pháp luật nhanh chóng, dứt điểm và hiệu quả.

c) Chỉ đạo đôn đốc Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác quản lý, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm thất nghiệp của các doanh nghiệp trên địa bàn.

2. Bảo hiểm Xã hội tỉnh:

a) Phối hợp với các sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan thông tin đại chúng, Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Bà Rịa - Vũng Tàu đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm mục đích làm cho các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và người lao động hiểu biết và thực hiện đầy đủ các chế độ chính sách bảo hiểm xã hội của Đảng và Nhà nước.

b) Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thuế tỉnh, Cục Thống kê tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ban Quản lý các khu công nghiệp rà soát, xác định số lượng đơn vị và người lao động thuộc đối tượng phải tham gia Bảo hiểm xã hội và Bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn.

c) Định kỳ hàng quý, trước ngày 20 của tháng đầu quý sau cung cấp danh sách các đơn vị nợ quỹ Bảo hiểm xã hội cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Ban Quản lý các khu công nghiệp để tiến hành thanh, kiểm tra xử phạt vi phạm hành chính về lĩnh vực Bảo hiểm xã hội theo quy định tại Nghị định số 86/2010/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2010 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực Bảo hiểm xã hội. Khởi kiện ra toà các đơn vị đã thực hiện các biện pháp hành chính mà chưa thực hiện hoặc các đơn vị cố tình chây ỳ nợ đóng Bảo hiểm xã hội, không để tình trạng nợ kéo dài.

d) Phối hợp với các hội đoàn thể như: Hội Nông dân, Hội Chữ thập đỏ, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Liên minh hợp tác xã, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh…xây dựng kế hoạch triển khai Bảo hiểm xã hội tự nguyện.

e) Phối hợp Sở Nội vụ xây dựng đề án triển khai tham gia Bảo hiểm xã hội tự nguyện cho đối tượng dân quân, tự vệ, trưởng, phó ban dân khóm, ấp…

3. Ban Quản lý các khu công nghiệp:

Phối hợp với các ngành chức năng và thường xuyên kiểm tra việc ký kết hợp đồng lao động, xây dựng quy chế trả lương và tham gia Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm thất nghiệp của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong các khu công nghiệp, xử lý nghiêm các vi phạm theo quy định. Tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước về lao động và Bảo hiểm xã hội; phối hợp thanh, kiểm tra và kiến nghị xử lý vi phạm theo quy định.

4. Sở Kế hoạch - Đầu tư:

Tăng cường công tác hậu kiểm sau cấp giấy phép đăng ký kinh doanh. Hàng quý cung cấp danh sách các doanh nghiệp đăng ký mới, giải thể, phá sản trên địa bàn cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh để rà soát, yêu cầu các doanh nghiệp đăng ký sử dụng lao động và tham gia Bảo hiểm xã hội cho người lao động. Thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đối với những doanh nghiệp vi phạm khoản 2 Điều 165 Luật Doanh nghiệp.

5. Cục Thuế tỉnh:

Phối hợp, hỗ trợ tích cực cho Bảo hiểm xã hội tỉnh trong việc xác minh thông tin người nộp thuế phục vụ cho công tác quản lý, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp theo quy định.

6. Sở Tư pháp:

Chủ trì phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Y tế, Liên đoàn Lao động tỉnh, Ban Quản lý các khu công nghiệp có kế hoạch tập trung tuyên truyền, phổ biến Luật Bảo hiểm xã hội và Luật Bảo hiểm y tế đến các đơn vị có sử dụng lao động và người lao động trên địa bàn tỉnh.

7. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Bà Rịa -Vũng Tàu, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh:

a) Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh tuyên truyền rộng rãi, kịp thời những chính sách mới có liên quan đến quyền lợi, nghĩa vụ của chủ sử dụng lao động, người lao động thông qua các phương tiện truyền thông đại chúng.

b) Đẩy mạnh các biện pháp tuyên truyền để góp phần nâng cao ý thức, trách nhiệm với người lao động, thực hiện tốt các chính sách lao động việc làm và chính sách an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh.

8. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

a) Tăng cường quản lý nhà nước lĩnh vực Bảo hiểm xã hội trên địa bàn. Chỉ đạo các cơ quan có liên quan (Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, Phòng Kinh tế, Phòng Tài chính, Chi Cục thuế...) phối hợp với Bảo hiểm xã hội các huyện, thị xã, thành phố để kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách Bảo hiểm xã hội đối với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và người lao động. Đặc biệt chú ý doanh nghiệp khu vực ngoài quốc doanh.

b) Thường xuyên tổ chức Đoàn kiểm tra liên ngành về thực hiện pháp luật lao động. Kiên quyết xử phạt các đơn vị không trích nộp Bảo hiểm xã hội, trích nộp không đầy đủ hoặc doanh nghiệp nợ, trốn tránh thực hiện nghĩa vụ đóng bảo hiểm xã hội cho người lao động.

c) Xây dựng chỉ tiêu kế hoạch, biện pháp thực hiện Bảo hiểm xã hội tự nguyện tự nguyện theo lộ trình. Tăng cường công tác chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn phối hợp với bảo hiểm xã hội các huyện, tuyên truyền chế độ chính sách Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm thất nghiệp. Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các phường - xã, thị trấn lồng ghép nội dung tuyên truyền về bảo hiểm xã hội tự nguyện trong các kỳ sinh hoạt khu phố, tổ dân phố.

9. Đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh:

Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật lao động; tham gia, kiểm tra giám sát việc thực hiện Luật Bảo hiểm xã hội; chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc thành lập các tổ chức công đoàn cơ sở trong các đơn vị, doanh nghiệp… nhằm góp phần bảo vệ các quyền lợi đối với người lao động theo quy định của pháp luật.

10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Chữ thập đỏ tỉnh, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Liên minh Hợp tác xã: có kế hoạch tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, hội viên, người lao động theo giới, ngành nghề, đoàn thể mình phụ trách hiểu biết về chính sách bảo hiểm xã hội, vận động hội viên, xã viên tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện.

11. Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp sử dụng lao động:

a) Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh phải xác định rõ trách nhiệm chấp hành Luật Bảo hiểm xã hội, nghiêm túc thực hiện đầy đủ việc trích nộp bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động theo đúng quy định của pháp luật; phối hợp chặt chẽ với cơ quan bảo hiểm xã hội để thanh toán kịp thời các chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế và bảo hiểm thất nghiệp cho người thụ hưởng.

b) Tuyên truyền đến người lao động hiểu biết về chế độ bảo hiểm tự nguyện để mở rộng đối tượng đến thân nhân hoặc bản thân họ khi nghỉ việc nếu có nhu cầu có thể tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện

c) Hướng dẫn người lao động về chính sách bảo hiểm thất nghiệp, đóng đủ bảo hiểm thất nghiệp. Khi người lao động mất việc làm, thôi việc, kịp thời chốt sổ, trả sổ bảo hiểm xã hội để người lao động được hưởng các quyền lợi về bảo hiểm thất nghiệp theo quy định.

12. Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: theo dõi, đôn đốc việc thực hiện. Định kỳ 6 tháng và hàng năm báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Luật Bảo hiểm xã hội và tham mưu, đề xuất trình Ủy ban nhân dân để chỉ đạo kịp thời nhằm thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, ổn định tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành chức năng, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố, thị xã và các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị này.
Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 (mười) ngày, kể từ ngày ký./.
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