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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO HOÀN THÀNH MỤC TIÊU NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC MẦM NON TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH YÊN BÁI GIAI ĐOẠN 2011-2015
Trong những năm qua, thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về phát triển giáo dục, sự nghiệp giáo dục và đào tạo Yên Bái đã có những chuyển biến tích cực, giáo dục mầm non đã có bước phát triển đáng kể về qui mô, loại hình trường, lớp; tỷ lệ trẻ em được chăm sóc, giáo dục trong hệ thống nhà trẻ và trường lớp mẫu giáo ngày càng tăng; chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc và giáo dục trẻ được cải thiện; cơ sở vật chất, trường, lớp học được đầu tư; đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên được quan tâm, từng bước nâng cao về chất lượng, trình độ đào tạo. Đối với vùng cao, vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc tiếp tục được quan tâm và có những chuyển biến tích cực.
Tuy nhiên, giáo dục mầm non còn bộc lộ nhiều tồn tại, bất cập cần sớm được giải quyết. Việc phát triển quy mô, tỷ lệ huy động trẻ còn chưa đồng đều, tỷ lệ huy động nhà trẻ còn thấp so với mức trung bình của cả nước; chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ ở vùng khó khăn, các điểm trường lẻ còn hạn chế. Cơ sở vật chất còn thiếu, đặc biệt là phòng học; đội ngũ quản lý, giáo viên còn thiếu, chế độ chính sách cho giáo viên hợp đồng, nhân viên còn bất cập. Sự phối hợp trong quản lý, chỉ đạo, triển khai thực hiện còn chưa thường xuyên, liên tục.
Để triển khai thực hiện tốt Quyết định 60/2011/QĐ-TTg ngày 26/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ về Quy định một số chính sách phát triển giáo dục mầm non giai đoạn 2011-2015; Tiếp tục thực hiện Quyết định số 293/QĐ-TTg ngày 09/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Đề án Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi giai đoạn 2010-2015, nhằm thực hiện hiệu quả và hoàn thành xuất sắc các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển giáo dục mầm non tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2011-2015, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Tổ chức quán triệt sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về ý nghĩa, mục đích, yêu cầu của Quyết định số 239/QĐ-TTg ngày 09/02/2010, Quyết định số 60/2011/QĐ-TTg ngày 26/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cả hệ thống chính trị về công tác phổ cập và nâng cao chất lượng giáo dục mầm non.
Chỉ đạo kiện toàn, bổ sung thành phần, chức năng nhiệm vụ cho Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục ở các cấp để chủ động tham mưu, đề xuất, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể triển khai thực hiện phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi. Phấn đấu đến năm 2014, tỉnh Yên Bái hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi, sớm hơn 1 năm so với mục tiêu quốc gia.
2. Tiếp tục rà soát quy hoạch, phát triển mạng lưới các cơ sở giáo dục mầm non; tăng cường huy động trẻ ra lớp
Quy hoạch mạng lưới trường, lớp mầm non phải đáp ứng nhu cầu, phù hợp với điều kiện cụ thể và ổn định lâu dài. Việc thành lập trường mầm non độc lập phải đảm bảo các tiêu chí theo quy định của Điều lệ trường mầm non. Phấn đấu đến năm 2015, toàn tỉnh có 193 trường mầm non, 178/180 xã, phường, thị trấn có trường mầm non độc lập. Đảm bảo các điều kiện để đến 2015, tỷ lệ huy động trẻ dưới 3 tuổi ra lớp đạt 27% trở lên, trẻ 3-5 tuổi ra lớp đạt 88% trở lên; tỷ lệ huy động trẻ 5 tuổi ra lớp đạt 99% trở lên.
3. Tăng cường, nâng cao chất lượng đội ngũ và thực hiện tốt các chế độ, chính sách đối với cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trường mầm non
Căn cứ theo chỉ tiêu được giao, các đơn vị cần thực hiện quy trình bổ nhiệm, tuyển dụng, hợp đồng giáo viên, nhân viên đảm bảo kịp thời; việc điều động, luân chuyển ở vùng khó khăn phải đảm bảo thực hiện theo Nghị định 61/2006/NĐ-CP ngày 20/6/2006 của Chính phủ. Mở các lớp đào tạo giáo viên mầm non theo địa chỉ, ưu tiên tuyển sinh con em người địa phương, người dân tộc; từng bước bố trí đủ số lao động còn thiếu theo định mức; Thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ tiền lương, phụ cấp, chế độ bảo hiểm, khen thưởng và các chế độ khác cho giáo viên mầm non kể cả giáo viên, nhân viên hợp đồng theo đúng quy định. Thực hiện tốt chính sách thu hút, khuyến khích, chính sách khen thưởng của tỉnh.
Phấn đấu đến năm 2015: 100% cán bộ quản lý, giáo viên mầm non đạt chuẩn về trình độ đào tạo; trong đó, trên chuẩn đối với cán bộ quản lý đạt 60%, giáo viên đạt 35%; 100% cán bộ quản lý, giáo viên được bồi dưỡng về Tin học. Số cán bộ quản lý, giáo viên dạy ở vùng đồng bào dân tộc, đặc biệt là ở các thôn bản được bồi dưỡng để có thể giao tiếp được với đồng bào và học sinh bằng tiếng địa phương.
4. Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị trường mầm non
Khẩn trương hoàn thành việc quy hoạch, bố trí đủ diện tích đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các cơ sở giáo dục mầm non. Đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng kiên cố, bán kiên cố phòng học, phòng làm việc, nhà công vụ và mua sắm trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi để đảm bảo thực hiện chương trình giáo dục mầm non.
Phấn đấu đến năm 2015, về cơ bản giải quyết tình trạng thiếu phòng học; đảm bảo phòng công vụ cho giáo viên vùng khó khăn. Trang bị thiết bị đồ chơi ngoài trời, đồ chơi trong lớp, thiết bị phần mềm; đảm bảo các trường mầm non có đủ trang thiết bị dạy học tối thiểu theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
5. Nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ. Đẩy mạnh thực hiện phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi; xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia; tiếp tục tăng cường đổi mới quản lý giáo dục
Tăng cường công tác chăm sóc sức khỏe và đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần cho trẻ. Nâng cao chất lượng bữa ăn; tổ chức khám sức khoẻ định kỳ và cân đo chấm biểu đồ tăng trưởng, tiêm phòng cho trẻ theo quy định. Tăng cường tổ chức cho trẻ học 2 buổi/ ngày ở các trường, lớp có đủ điều kiện.
Phấn đấu đến năm 2015, 100% số xã đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non, 35% số trường mầm non đạt chuẩn quốc gia; tỷ lệ chuyên cần đạt 90% trở lên; giảm tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng xuống dưới 8%. Đảm bảo từ 85-100% trẻ hoàn thành chương trình giáo dục mầm non; tỷ lệ trẻ 5 tuổi học 2 buổi/ngày đạt từ 80-95% trở lên theo các vùng miền.
6. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và xã hội hoá trong giáo dục mầm non
Đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền về phát triển giáo dục mầm non trong việc nâng cao chất lượng giáo dục và phát triển nguồn nhân lực. Tuyên truyền về vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc huy động trẻ ra lớp; quan tâm huy động các nguồn lực đầu tư cơ sở vật chất; quan tâm chỉ đạo nâng cao chất lượng đội ngũ phục vụ mục tiêu phát triển giáo dục mầm non trên địa bàn.
Xây dựng mức thu học phí cho giáo dục mầm non trên cơ sở chính sách học phí của Nhà nước đảm bảo sự chia sẻ chi phí hợp lý giữa Nhà nước, người học và cộng đồng trong các trường công lập. Khuyến khích phát triển các cơ sở ngoài công lập nhằm thu hút các nhà đầu tư vào phát triển giáo dục mầm non.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
- Sở Giáo dục và Đào tạo: Là cơ quan thường trực giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức việc nâng cao chất lượng giáo dục mầm non. Chủ trì, phối hợp với các ngành, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tập trung giải quyết các vấn đề có liên quan. Tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá tổng hợp kết quả thực hiện việc phát triển giáo dục mầm non, báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh. Phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch biên chế, kế hoạch tuyển dụng giáo viên, nhân viên các trường mầm non. Chỉ đạo các cơ sở giáo dục chuyên nghiệp thực hiện nhiệm vụ bồi dưỡng, đào tạo bổ sung giáo viên, nhân viên mầm non. Phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan thực hiện theo chức năng nhiệm vụ của từng đơn vị.
- Sở Nội vụ: Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh giao chỉ tiêu biên chế hàng năm. Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Tài chính và Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch điều tra, đánh giá, khảo sát đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên tại các cơ sở giáo dục mầm non để có kế hoạch bồi dưỡng về trình độ quản lý nhà nước và lý luận chính trị. Tham mưu, đề xuất cơ chế chính sách đối với giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục. Tổ chức kiểm tra việc điều động, luân chuyển, bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên ở các địa phương trong tỉnh.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư: Tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh bố trí nguồn vốn để đầu tư xây dựng trường mầm non. Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo huy động nguồn vốn từ các thành phần kinh tế, đặc biệt là nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ sở vật chất từ các chương trình, dự án của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Xây dựng cơ chế chính sách thu hút nguồn lực đầu tư phát triển giáo dục mầm non.
- Sở Tài chính: Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh về bố trí ngân sách thường xuyên chi cho giáo dục mầm non. Hướng dẫn các đơn vị lập dự toán, quản lý, sử dụng, quyết toán kinh phí do ngân sách nhà nước cấp và các nguồn vốn huy động đóng góp hợp pháp khác.
- Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
+ Triển khai thực hiện quy hoạch mạng lưới trường lớp, điểm trường giáo dục mầm non, quy hoạch đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục mầm non, kế hoạch tuyển dụng đội ngũ giáo viên mầm non trên địa bàn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra việc xây dựng kế hoạch, chương trình hành động triển khai thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục mầm non. Đưa nhiệm vụ phát triển giáo dục mầm non vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
+ Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo, phòng Nội vụ căn cứ kế hoạch được giao hàng năm của huyện để triển khai thực hiện nhiệm vụ.
+ Chỉ đạo Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các xã, phường, thị trấn căn cứ vào mục tiêu, nhiệm vụ chung để xây dựng các mục tiêu cụ thể của đơn vị, triển khai các biện pháp thực hiện; hàng năm có các giải pháp tăng cường huy động, duy trì tỷ lệ chuyên cần trẻ ra lớp.
+ Thường xuyên kiểm tra việc thực hiện chế độ chính sách đối với giáo viên mầm non, tăng cường các nguồn lực để từng bước nâng cao chất lượng giáo dục mầm non; đánh giá, định kỳ hàng năm tổ chức sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm để điều chỉnh, bổ sung kịp thời.
- Các Sở: Xây dựng; Tài nguyên và Môi trường; Y tế; Lao động- Thương binh và Xã hội; Thông tin và Truyền thông; Các cơ quan thông tin, tuyên truyền của tỉnh: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, các sở, ngành, các địa phương, chỉ đạo xây dựng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đảm bảo yêu cầu phát triển các trường mầm non. Tăng cường thực hiện các chương trình y tế trường học trong các cơ sở mầm non. Kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ bảo hiểm và các chính sách xã hội khác cho giáo viên mầm non. Tăng cường tuyên truyền về chủ trương nâng cao chất lượng giáo dục mầm non tới đông đảo nhân dân.
- Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Yên Bái và các tổ chức đoàn thể, xã hội: Tham gia tuyên truyền, vận động các đoàn viên, hội viên và nhân dân thực hiện tốt các chính sách phát triển giáo dục mầm non, bảo vệ quyền trẻ em được chăm sóc, giáo dục theo Chương trình giáo dục mầm non.
Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố quán triệt và nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện. Sở Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm phổ biến tới cán bộ giáo viên, công chức, viên chức các cơ sở giáo dục thuộc các loại hình công lập và ngoài công lập trên địa bàn tỉnh để quán triệt và thực hiện. Thường xuyên tổng hợp tình hình và báo cáo định kỳ kết quả thực hiện Chỉ thị về Uỷ ban nhân dân tỉnh./.
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