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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ TẠI CUỘC HỌP NGÀY 02/12/2011 VỀ VIỆC THỰC HIỆN PHÂN LÀN, PHÂN LUỒNG PHƯƠNG TIỆN TRÊN MỘT SỐ TUYẾN GIAO THÔNG

Ngày 02/12/2011, Chủ tịch UBND Thành phố - Nguyễn Thế Thảo chủ trì họp giao ban Thường trực UBND Thành phố nghe Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố báo cáo về việc phân làn, phân luồng phương tiện trên một số tuyến giao thông. Tham dự cuộc họp có các Phó Chủ tịch UBND Thành phố: Nguyễn Văn Khôi, Nguyễn Huy Tưởng, Nguyễn Văn Sửu, Vũ Hồng Khanh, Giám đốc, phó Giám đốc Sở Giao thông vận tải, đại diện Công an Thành phố và Lãnh đạo Văn phòng UBND Thành phố.

Sau khi nghe Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố báo cáo; Ý kiến của các đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố và các cơ quan dự họp, Chủ tịch UBND Thành phố kết luận như sau:

1. Sau hơn 02 tháng triển khai thực hiện phương án tổ chức phân làn, phân luồng giao thông theo phương tiện trên 05 tuyến đường phố (Tuyến Trần Khát Chân - Đại Cồ Việt, đoạn từ Lò Đúc đến Kim Liên - Xã Đàn; Tuyến Giải Phóng, đoạn từ Pháp Vân đến Đại Cồ Việt; Tuyến Phố Huế - Hàng Bài và tuyến phố Bà Triệu), đã có hiệu quả tích cực góp phần giảm ùn tắc giao thông, nâng cao ý thức kỷ cương của người điều khiển phương tiện khi tham gia giao thông; Tuy nhiên trong thực hiện còn có mặt hạn chế cần khắc phục như hạ tầng còn sự thiếu đồng bộ, ý thức chấp hành luật của một bộ phận công dân khi tham gia giao thông còn kém, công tác chỉ đạo còn có sự thiếu quyết liệt, cần phải khắc phục yếu kém, tiếp tục tổ chức thực hiện nhằm khai thác tối đa, an toàn hạ tầng giao thông vận tải hiện có;

Yêu cầu Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố tập trung quyết liệt trong công tác điều hành, tổ chức thực hiện, nhất là tập trung khảo sát, rà soát để giải quyết dứt điểm các thiếu sót, tồn tại trong việc tổ chức thực hiện như hạn chế rẽ trái, điều chỉnh, bổ sung biển báo hướng dẫn giao thông tại một số nút giao, điều chỉnh chu kỳ đèn tín hiệu … cho phù hợp thực tế; Khẩn trương hoàn chỉnh kế hoạch, phương án, sơ đồ phân làn, phân luồng phương tiện cho từng tuyến, để phê duyệt.

2. Yêu cầu Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố, các Sở, ngành Thành phố, UBND các quận, huyện và các đơn vị liên quan cần tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau

a) Khẩn trương, nghiêm túc triển khai, thực hiện chỉ đạo của UBND Thành phố tại các Văn bản: Số 10053/UBND-GT ngày 18/11/2011, 9216/UBND-GT ngày 27/10/2011, số 8417/UBND-GT ngày 04/10/2011, Thông báo số 300/TB-UBND ngày 19/10/2011 và Thông báo số 256/TB-UBND ngày 06/9/2011. Tập trung chỉ đạo quyết liệt để hoàn thành các nội dung công việc đã được UBND Thành phố giao, gửi báo cáo kết quả thực hiện hàng tuần về Sở GTVT để Sở tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố.

b) Công an Thành phố, Sở Giao thông vận tải, UBND các địa phương liên quan chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường kiểm tra, xử lý vi phạm về trật tự an toàn giao thông như đỗ, dừng xe sai quy định, đi quá tốc độ quy định, đi sai làn đường, không chấp hành đội mũ bảo hiểm, đặc biệt tập trung xử lý các đối tượng sử dụng rượu bia quá nồng độ cồn cho phép và các đối tượng chống người thi hành công vụ, kinh doanh, buôn bán trên vỉa hè…

c) Yêu cầu Sở Giao thông vận tải và Công an Thành phố khẩn trương tổ chức phân làn, phân luồng giao thông theo phương tiện trong thời gian tới đối với 08 tuyến đường phố (Nguyễn Trãi - Trần Phú - Quang Trung; Yên Phụ - Trần Quang Khải - Trần Nhật Duật - Đê 401; Tuyến Kim Mã, đoạn Từ Voi Phục đến bến xe Kim Mã; Trần Duy Hưng - Nguyễn Chí Thanh - Liễu Giai; Lê Văn Lương; Nguyễn Văn Linh, đoạn từ nút giao QL5 - Nguyễn Văn Cừ đến cầu Vĩnh Tuy; Bắc Thăng Long - Nội Bài; Hoàng Quốc Việt).

d) Giao Sở Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Công an Thành phố điều tra, khảo sát, thu thập số liệu để bố trí giao thông theo các cặp đường một chiều; Giải tỏa các điểm trông giữ xe dưới lòng đường, trên vỉa hè gây mất trật tự an toàn giao thông và gây ùn tắc giao thông.

đ) Tổ chức thực hiện:

- Công tác thông tin: tuyên truyền: Đề nghị Ban Tuyên giáo Thành ủy tăng cường chỉ đạo công tác tuyên truyền để đảm bảo đúng định hướng, nhất quán, việc phân làn, phân luồng phương tiện là một trong các giải pháp góp phần giảm ùn tắc giao thông, nâng cao ý thức và kỷ cương của người điều khiển phương tiện khi tham gia giao thông. Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội có chuyên mục về ATGT trong đó chú trọng phân làn, phân luồng phương tiện. Giao Sở Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Công an Thành phố cung cấp thông tin kịp thời cho Sở Thông tin và Truyền thông, UBND các địa phương có liên quan đến thông báo trên các phương tiện thông tin đại chúng, tuyên truyền, hướng dẫn, phổ biến giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông, nội dung xử lý, hình thức, mức độ xử phạt đối với các lỗi vi phạm theo quy định, phổ biến sơ đồ phân làn, phân luồng phương tiện trên các tuyến và cho từng tuyến; 10/12/2011 báo cáo UBND Thành phố;

- Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố chỉ đạo các lực lượng chức năng như: Cảnh sát giao thông, Thanh tra Giao thông vận tải, kết hợp công tác hướng dẫn giao thông và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy tắc an toàn giao thông, lấn chiếm hè, đường;

- Trong thời gian đầu tổ chức thực hiện: Giao Sở Giao thông vận tải tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện tại cuộc họp giao ban hàng tuần của Thường trực UBND Thành phố để kịp thời khắc phục các tồn tại, rút kinh nghiệm để tổ chức thực hiện được tốt hơn.

Văn phòng UBND Thành phố thông báo ý kiến kết luận của Chủ tịch UBND Thành phố để các đơn vị liên quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Đ/c Bí thư Thành ủy (để báo cáo);
- Thường trực Thành ủy (để báo cáo);
- Thường trực HĐND Thành phố (để báo cáo);
- Đ/c Chủ tịch UBNDTP (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo);
- Bộ Công an (để báo cáo);
- Bộ GTVT (để báo cáo);
- Các PCT UBNDTP (để báo cáo);
- Ban Tuyên giáo Thành ủy (để báo cáo);
- Các Sở, ngành, đoàn thể trong Thành phố;
- Cấp ủy và UBND các quận, huyện, thị xã Sơn Tây;
- Đài PTTH Hà Nội, Phân xã Hà Nội, Báo Hà Nội mới, KTĐT, An ninh Thủ đô;
- Đ/c CVP;
- PVP Nguyễn Văn Thịnh;
- VPUB: GT(Thg Diệp, Phong), TH;
- Lưu VT, GTHải  (2 bản).
	TL. CHỦ TỊCH
CHÁNH VĂN PHÒNG




Nguyễn Thịnh Thành


 

