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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An.
Trả lời công văn số 1645/HQLA-NV ngày 20/10/2011 của Cục Hải quan tỉnh Long An về việc đề nghị giải quyết vướng mắc xác định đối tượng miễn thuế đối với dự án ưu đãi đầu tư. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 102 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2011 thì người đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế: tổ chức, cá nhân sử dụng hàng hóa (chủ dự án, chủ cơ sở đóng tàu,...) là người đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế. Việc đăng ký danh mục thực hiện trước khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa. Trường hợp chủ dự án không trực tiếp nhập khẩu hàng hóa miễn thuế mà nhà thầu chính hoặc nhà thầu phụ nhập khẩu hàng hóa thì nhà thầu sử dụng danh mục miễn thuế do chủ dự án đã đăng ký với cơ quan hải quan.
Theo trình bày của Cục Hải quan tỉnh Long An trường hợp của Xí nghiệp que hàn Khánh Hội - Chi nhánh Công ty TNHH MTV Hơi kỹ nghệ que hàn thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu, đã đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế với Cục Hải quan tỉnh Long An theo quy định. Tuy nhiên do Chi nhánh là đơn vị trực thuộc, hạch toán phụ thuộc, không có chức năng và quyền hạn để ký hợp đồng ngoại thương nên Công ty TNHH MTV Hơi kỹ nghệ que hàn đã đứng lên làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa thay cho Chi nhánh tại tờ khai số 156/NK/ĐT/B48F ngày 15/9/2010; đồng thời Công ty đã có văn bản giải trình và cam kết sử dụng số máy móc thiết bị nhập khẩu đúng mục đích của dự án ưu đãi đầu tư đã được cơ quan có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đầu tư. Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Long An căn cứ hồ sơ của dự án, hồ sơ hàng hóa nhập khẩu và thực tế hàng hóa nhập khẩu nếu đủ cơ sở xác định hàng hóa là máy móc thiết bị nhập khẩu tạo tài sản cố định của dự án thì xem xét miễn thuế theo quy định và trừ lùi vào danh mục hàng hóa nhập khẩu của Chi nhánh Công ty đã đăng ký với cơ quan hải quan. Trường hợp có nghi ngờ thì đề nghị kiểm tra tại dự án xử lý theo quy định.
Ngoài ra, lưu ý Cực Hải quan tỉnh Long An xem xét lại tiến độ thực hiện dự án tại giấy chứng nhận đầu tư với tình hình thực tế nhập khẩu hàng hóa miễn thuế của Công ty. Trường hợp chậm tiến độ thực hiện dự án đề nghị Công ty giải trình với cơ quan cấp giấy chứng nhận đầu tư để được xem xét theo quy định.
Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan tỉnh Long An được biết và thực hiện./.
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