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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp.

Trả lời công văn số 1155/CT-TT&HT ngày 20/9/2011 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp về thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng bột tôm, Tổng cục Thuế hướng dẫn áp dụng các văn bản quy phạm pháp luật như sau:

Tại điểm 2.3, điểm 2.5, điểm 2.7 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT- BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn mức thuế suất 5% áp dụng đối với hàng hoá sau:

"Thức ăn gia súc, gia cầm và thức ăn cho vật nuôi khác, bao gồm các loại đã qua chế biến hoặc chưa chế biến như cám, bã, khô dầu các loại, bột cá, bột xương và các loại thức ăn khác dùng cho gia súc, gia cầm và vật nuôi";

"Sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, hải sản chưa qua chế biến hoặc chỉ qua sơ chế làm sạch, phơi, sây khô, bóc vỏ, tách hạt, cắt lát, ướp muồi, bảo quản lạnh và các hình thức bảo quản thông thường khác ở khâu kinh doanh thương mại";

"Thực phẩm tươi sống; lâm sản chưa qua chế biến ở khâu kinh doanh thương mại, trừ gỗ, măng và các sản phẩm quy định tại điểm 1 mục II phần A Thông tư này.

Thực phẩm tươi sống gồm các loại thực phẩm chưa được làm chín hoặc chế biến thành sản phẩm khác, chỉ sơ chế dưới dạng làm sạch, bóc vỏ, cắt lát, đông lạnh, phơi khô mà qua sơ chế vẫn còn là thực phẩm tươi sống như thịt gia súc, gia cầm, tôm, cua, cá, và các sản phẩm thuỷ sản, hải sản khác".

Tại điểm 3 mục II phần B Thông tư số 12912008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này".

Tại điểm 2 Thông tư số 131/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế GTGT theo Danh mục hàng hoá của Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hướng dẫn: "Trường hợp hàng hoá được quy định cụ thể thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT hoặc áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%, 10% theo quy định tại Luật thuế GTGT, Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ và Thông tư của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế GTGT và Nghị định số 123/2008/ND-CP thì thực hiện theo quy định tại các văn bản này". Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, mặt hàng bột tôm là sản phẩm đã qua chế biến, áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%. Nếu mặt hàng bột tôm được sản xuất để làm thức ăn chăn nuôi thì áp dụng thuế suất 5%.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp căn cứ quy định của pháp luật và hoạt động cụ thể của doanh nghiệp để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Cao Anh Tuấn (để b/c)
- Vụ Pháp chế - TCT;
- Lưu: VT, CS
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ CHÍNH SÁCH
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Hữu Tân


 

