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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA VỀ XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI.
Ngày 03 tháng 02 năm 2012, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh, Trưởng ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới đã chủ trì cuộc họp của Ban Chỉ đạo nhằm đánh giá kết quả thực hiện năm 2011 và thảo luận về Kế hoạch năm 2012 của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. Tham dự buổi làm việc có các đồng chí lãnh đạo, đại diện của các cơ quan là thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới.
Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo kết quả thực hiện năm 2011 và dự kiến kế hoạch triển khai Chương trình năm 2012 cùng với các đề xuất kiến nghị giải pháp trong thời gian tới, ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã có ý kiến kết luận như sau:
1. Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới là một chương trình tổng thể về phát triển kinh tế - xã hội với 11 nội dung, cần được thực hiện kiên trì, đồng bộ trong thời gian dài, theo quy hoạch mà cộng đồng dân cư trên mỗi địa bàn là chủ thể, với sự tham gia của toàn xã hội. Ngay trong năm đầu triển khai, Chương trình đã trở thành phong trào rộng khắp trên cả nước được các Bộ, ngành, địa phương, người dân nông thôn và cả hệ thống chính trị hưởng ứng tích cực và triển khai thực hiện. Chương trình đã hình thành bộ máy quản lý chỉ đạo, điều hành từ Trung ương đến tất cả các tỉnh, thành phố và hầu hết các huyện, xã. Hệ thống các văn bản hướng dẫn triển khai về cơ bản đã được ban hành và tương đối đồng bộ. Một số tỉnh, thành phố đã chủ động, tích cực triển khai Chương trình đạt được kết quả bước đầu, thể hiện tính sáng tạo của nhân dân, các cấp ủy Đảng, chính quyền, đã xuất hiện một số điển hình tốt để Ban Chỉ đạo và các địa phương kế thừa, rút kinh nghiệm.
Tuy nhiên, một số nội dung trọng tâm trước mắt của Chương trình nhìn chung được triển khai còn chậm, bộc lộ một số hạn chế nhất là về công tác quy hoạch và lập đề án nông thôn mới cấp xã; nhận thức của cán bộ các cấp và người dân chưa đầy đủ và chưa sâu sắc về vai trò, ý nghĩa, phương pháp triển khai, cũng như chưa thấy rõ vai trò chủ thể của người dân và cộng đồng trong xây dựng nông thôn mới; công tác tổ chức chỉ đạo, hướng dẫn còn lúng túng, thiếu chủ động; một số mô hình sản xuất mới đã xuất hiện nhưng chưa được nhân ra diện rộng; nguồn lực bố trí từ ngân sách nhà nước còn thấp, chưa tương thích với mục tiêu của Chương trình. Trong bối cảnh nền kinh tế của đất nước gặp nhiều khó khăn thách thức, Chính phủ tiếp tục chủ trương ưu tiên kiềm chế lạm phát và ổn định kinh tế vĩ mô trong giai đoạn trước mắt, vấn đề huy động nguồn lực từ ngân sách nhà nước và xã hội cho Chương trình sẽ vẫn khó khăn.
2. Về kế hoạch năm 2012 của Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, tập trung thực hiện các nội dung trọng tâm sau:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động xây dựng nông thôn mới, trong đó chú trọng đến tuyên truyền về chủ trương, cơ chế chính sách, về cách làm và một số mô hình tốt để người dân và cán bộ các cấp hiểu rõ về xây dựng nông thôn mới. Đây là Chương trình thực hiện lâu dài, thường xuyên và liên tục; xây dựng nông thôn mới là việc của người dân và cộng đồng vì quyền lợi của người dân, nhà nước có vai trò quan trọng; gắn ưu tiên chỉ đạo điểm với triển khai trên diện rộng ở tất cả các xã;
- Chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn đội ngũ cán bộ xây dựng nông thôn mới, nhất là đội ngũ cán bộ cơ sở. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng với các Bộ, ngành tiếp tục hoàn thiện các chuyên đề và đổi mới nội dung, phương pháp đào tạo; các địa phương cần ưu tiên tập huấn để nhân rộng những mô hình, điển hình thành công, nhất là cách làm, các phong trào xây dựng nông thôn mới;
- Khẩn trương rà soát, bổ sung, hoàn chỉnh quy hoạch nông thôn mới cấp xã đến hết năm 2012 cơ bản hoàn thành việc quy hoạch nông thôn mới ở các xã. Căn cứ vào các Thông tư, văn bản hướng dẫn của các Bộ, ngành, các tỉnh và huyện phải ban hành hướng dẫn cụ thể về triển khai quy hoạch nông thôn mới cấp xã trên địa bàn theo hướng phát huy vai trò chủ thể của người dân và chính quyền cấp xã đảm bảo về chất lượng, nội dung đồ án quy hoạch; trong đó, đặc biệt chú ý đến qui hoạch sản xuất để đảm bảo tính bền vững của xây dựng nông thôn mới. Các Bộ, ngành được phân công cần chủ động giúp các địa phương trong công tác qui hoạch.
3. Để chuẩn bị cho cuộc họp của Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương vào cuối tháng 02/2012 và Hội nghị của Ban Chỉ đạo Trung ương với tất cả các địa phương vào đầu tháng 3/2012, yêu cầu các Bộ, ngành khẩn trương triển khai các nội dung sau:
- Các Bộ, ngành khẩn trương rà soát các văn bản, hướng dẫn đã ban hành hoặc đang chuẩn bị để báo cáo cụ thể về dự kiến ban hành văn bản còn thiếu hoặc bổ sung, sửa đổi các cơ chế, chính sách đã ban hành nhưng đến nay không còn phù hợp. Thời hạn báo cáo: trước ngày 29 tháng 02 năm 2012.
- Về bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới, từng Bộ, ngành khẩn trương ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện tiêu chí thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ, ngành, trên cơ sở đó đưa ra đề xuất về điều chỉnh hoặc hướng dẫn các địa phương thực hiện tiêu chí của Bộ, ngành cho phù hợp, chỉ xem xét kiến nghị sửa đổi một số tiêu chí thực sự cần thiết. Thời hạn báo cáo: trước ngày 29 tháng 02 năm 2012.
- Về huy động các nguồn lực cho xây dựng nông thôn mới, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính rà soát lại các chương trình MTQG, chương trình, dự án hỗ trợ có mục tiêu trên địa bàn nông thôn và các nguồn ngân sách nhà nước, nguồn vốn ODA để đề xuất các phương án bố trí nguồn ngân sách nhà nước cho Chương trình; Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành nghiên cứu trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định về lồng ghép các Chương trình MTQG trên cùng một địa bàn theo hướng giao quyền chủ động cho Hội đồng Nhân dân và Ủy ban nhân dân các tỉnh, đảm bảo được mục tiêu của các chương trình, tăng tính chủ động và tự chịu trách nhiệm của địa phương và tăng cường vai trò giám sát của Hội đồng nhân dân; Ngân hàng Nhà nước khẩn trương rà soát lại các qui định và đánh giá kết quả thực hiện cho vay tín dụng cho nông nghiệp, nông thôn theo Nghị định 41/2010/NĐ-CP để đề xuất điều chỉnh theo hướng tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho người dân và các tổ chức kinh tế trên địa bàn nông thôn tiếp cận các nguồn tín dụng. Thời hạn báo cáo: trước ngày 29 tháng 02 năm 2012.
4. Về một số kiến nghị của Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương:
Giao Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xem xét báo cáo Thủ tướng Chính phủ về sự cần thiết bổ sung biên chế về thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới ở cấp tỉnh và huyện; bổ sung một Phó Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chuyên trách về xây dựng nông thôn mới; về mức phụ cấp cho thành viên chuyên trách và kiêm nhiệm của Ban Chỉ đạo, Văn phòng Điều phối về xây dựng nông thôn mới ở các cấp. Báo cáo Ban Chỉ đạo Trung ương trước ngày 29 tháng 02 năm 2012.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./. 
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