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Trả lời công văn số 25CV/NP/2012 ngày 01 tháng 3 năm 2012 của công ty TNHH TM & Du lịch Nghiêm Phát về việc xem xét ủy quyền phân phối sản phẩm ô tô nhãn hiệu TOYOTA tại Việt Nam, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Để triển khai thực hiện Thông tư số 20/2011/TT-BCT ngày 12 tháng 5 năm 2011, Bộ Công Thương đã ban hành các công văn hướng dẫn về văn bản ủy quyền như sau:

- Công văn số 4640/BCT-XNK ngày 27/5/2011, mục 2 quy định:
Giấy chỉ định hoặc ủy quyền là nhà phân phối, nhà nhập khẩu của chính hãng sản xuất, kinh doanh hoặc hợp đồng đại lý của chính hãng sản xuất, kinh doanh mặt hàng đó là:

a) Những giấy tờ này được hiểu là hợp đồng đại lý, hợp đồng phân phối ký giữa thương nhân Việt Nam với thương nhân nước ngoài sở hữu nhãn hiệu hàng hóa đó hoặc giấy ủy quyền, giấy chỉ định do hãng sản xuất, hãng sở hữu hợp pháp đối với nhãn hiệu hàng hóa cấp cho thương nhân Việt Nam.

b) Trường hợp thương nhân nhập khẩu không có giấy tờ từ các hãng nêu tại điểm a, thương nhân phải nộp Giấy xác nhận từ các hãng nói trên xác nhận không trực tiếp ủy quyền, ký hợp đồng đại lý, phân phối và phải nộp một trong những loại giấy tờ như: hợp đồng đại lý, hợp đồng phân phối, giấy ủy nhiệm, giấy chỉ định được ký kết hoặc được cấp bởi thương nhân nước ngoài có quyền phân phối sản phẩm đó tại khu vực trong đó có Việt Nam.

- Công văn số 8826/BCT-XNK ngày 23/9/2011 quy định bổ sung mục 2b của công văn số 4640/BCT-XNK trên quy định:
Giấy xác nhận từ các hãng sản xuất, sở hữu hợp pháp nhãn hiệu hàng hóa xác nhận không trực tiếp ủy quyền, ký hợp đồng đại lý, phân phối tại mục 2b nêu trên được hiểu là một trong các giấy tờ sau: (i) hợp đồng hoặc các giấy tờ chứng minh các hãng này ủy quyền hoặc chỉ định cho nhà phân phối sản phẩm của mình tại khu vực trong đó có Việt Nam; hoặc (ii) giấy tờ nêu rõ hãng không trực tiếp ủy quyền, ký hợp đồng đại lý, phân phối tại thị trường Việt Nam. Các loại giấy tờ này phải được hợp pháp hóa lãnh sự tại cơ quan đại diện ngoại giao của Việt Nam tại nước ngoài.

Căn cứ công thư ngày 09 tháng 11 năm 2011 của công ty Toyota Motor Corp., công ty Ô tô Toyota Việt Nam được chỉ định là pháp nhân duy nhất được quyền nhập khẩu và phân phối các sản phẩm TOYOTA trên lãnh thổ Việt Nam. Ngoài ra, công ty Toyota Motor Corp., chưa cho phép bất cứ pháp nhân/cá nhân nào được quyền nhập khẩu/phân phối sản phẩm mang các nhãn hiệu khác thuộc quyền sở hữu của Toyota Motor Corp. (gồm Lexus, Scion) tại thị trường Việt Nam.

Đến thời điểm hiện tại, Bộ Công Thương chưa nhận được thông báo nào từ phía công ty Toyota Motor Corp., về việc thay đổi hay bổ sung nhà nhập khẩu/phân phối xe ôtô thương hiệu TOYOTA hay các nhãn hiệu khác thuộc quyền sở hữu của công ty tại thị trường Việt Nam.

Bộ Công Thương thông báo Công ty biết.

 

	 
Nơi nhận:
­­- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Nguyễn Thành Biên (để b/c);
- Vụ trưởng Vụ Xuất Nhập khẩu (để b/c);
- Tổng cục Hải quan (để phối hợp);
- Lưu: VT, XNK.
	TL. BỘ TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ XUẤT NHẬP KHẨU
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Phan Thị Diệu Hà


 

