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Kính gửi: - Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Hưng Giang

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 05/XK ngày 05/03/2012 của Quý Công ty về việc đề nghị hướng dẫn xuất khẩu sản phẩm cao lanh đã qua chế biến. Về việc này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản, thì khoáng sản cao lanh làm nguyên liệu gốm sứ xây dựng, nguyên liệu sản xuất vật liệu chịu lửa, cao lanh pyrophyllite không thuộc đối tượng cấm xuất khẩu.

Việc xuất khẩu cao lanh, cao lanh pyrophyllite tiếp tục thực hiện theo quy định tại Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng.

Công ty cổ phần Xuất nhập khẩu Hưng Giang được phép xuất khẩu cao lanh, cao lanh pyrophyllite nếu đảm bảo về hồ sơ xuất khẩu khoáng sản và sản phẩm phải được chế biến đạt tiêu chuẩn chất lượng, điều kiện xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng quy định tại Điều 8 và Phụ lục 1 của Thông tư số 18/2009/TT-BXD ngày 30/6/2009 của Bộ Xây dựng.

Trên đây là hướng dẫn của Bộ Xây dựng về việc xuất khẩu sản phẩm cao lanh để Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu Hưng Giang, đề nghị Quý Công ty thực hiện theo quy định./.
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