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KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
CUỘC VẬN ĐỘNG XÂY DỰNG ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, KIỂM SÁT VIÊN “VỮNG VỀ CHÍNH TRỊ, GIỎI VỀ NGHIỆP VỤ, TINH THÔNG VỀ PHÁP LUẬT, CÔNG TÂM VÀ BẢN LĨNH, KỶ CƯƠNG VÀ TRÁCH NHIỆM”

Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” (gọi tắt là Nghị quyết Trung ương 4); căn cứ Chỉ thị số 01/CT-VKSTC ngày 01/01/2012 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2012; Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện cuộc vân động xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên "Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm” (gọi tắt là cuộc vận động) với những nội dung trọng tâm như sau:

A. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
I. MỤC ĐÍCH
- Làm cho đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên ngành Kiểm sát nhân dân nhận thức sâu sắc ý nghĩa, vai trò tầm quan trọng của cuộc vận động; từ đó có chuyển biến rõ rệt về hành động, khắc phục những hạn chế, yếu kém trong việc tu dưỡng, rèn luyện, nhằm nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức, lối sống, lương tâm trách nhiệm nghề nghiệp, chuyên môn nghiệp vụ và đề cao kỷ cương, kỷ luật trong công tác đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp và hội nhập quốc tế.
- Xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên trong ngành Kiểm sát nhân dân có đủ khả năng đáp ứng yêu cầu trong giai đoạn mới, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị và của Ngành.
II. YÊU CẦU
- Triển khai thực hiện cuộc vận động sâu rộng, thường xuyên và liên tục, đảm bảo hiệu quả, thiết thực, tránh phô trương, hình thức. Nội dung, phương pháp thực hiện cuộc vận động phải được cụ thể hóa, sát với thực tiễn nhiệm vụ trong từng lĩnh vực công tác của cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên.
- Triển khai thực hiện cuộc vận động phải gắn liền với việc triển khai thi đua thực hiện tốt Chỉ thị công tác hàng năm của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; với việc tiếp tục đẩy mạnh ‘Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" với rèn luyện 5 đức tính của người cán bộ Kiểm sát theo lời dạy của Bác Hồ là: “Công minh, chính trực, khách quan, thận trọng, khiêm tốn” coi đây là biện pháp, hoạt động thiết thực để thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về xây dựng và chỉnh đốn Đảng.
B. NỘI DUNG
I. KHÁI QUÁT CÁC TIÊU CHÍ CUỘC VẬN ĐỘNG
Bên cạnh việc thực hiện tốt các quy định tiêu chuẩn chung của Đảng, Nhà nước đối với đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức; việc xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên của Ngành: vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông vê pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm được thực hiện theo các tiêu chí sau:
1. Vững về chính trị
- Có lập trường tư tưởng vững vàng, kiên định chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; luôn trung thành và tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng, đặt lợi ích của Đảng, của Tổ quốc, của nhân dân lên trên lợi ích cá nhân. Gương mẫu chấp hành nghiêm chỉnh đường lối, Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Không dao động trước những khó khăn, thử thách.
- Kiên quyết đấu tranh, phê phán những quan điểm sai trái, phủ nhận chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh. Có tinh thần cảnh giác, đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu và hoạt động “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, bảo vệ công lý, bảo vệ Đảng, bảo vệ chế độ.
2. Giỏi về nghiệp vụ
2.1. Tiêu chí chung:
- Có khả năng vận dụng tốt kiến thức pháp luật, kỹ năng nghiệp vụ vào hoạt động thực tiễn để tham mưu, giải quyết công việc có chất lượng, hiệu quả đúng quy định của pháp luật. Thực hiện đầy đủ, thành thạo các thao thác, quy trình chuyên môn, nghiệp vụ thuộc lĩnh vực công tác được giao.
- Có năng lực phân tích, đánh giá, tổng hợp tốt về tinh hình vi phạm, tội phạm và khả năng tham gia giải quyết các vụ, việc khó khăn, tính chất phức tạp; những vụ, việc có yếu tố nước ngoài bảo đảm các yếu tố chính trị, pháp luật và nghiệp vụ.
- Đối với Kiểm sát viên Vịện kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm sát viên Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Điều tra viên cao cấp ngoài các yêu cầu trên còn phải có năng lực trực tiếp chủ trì hoặc tham gia xây dựng chuyên đề tổng kết rút kinh nghiệm, hướng dẫn, kiểm tra nghiệp vụ đối với các đơn vị cấp dưới trong phạm vi toàn quốc; đối với Kiểm sát viên trung cấp ở Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, Viện kiểm sát quân sự cấp quân khu phải có năng lực trực tiếp chủ trì hoặc tham gia xây dựng chuyên đề tổng kết rút kinh nghiệm, hướng dẫn, kiểm tra nghiệp vụ đối với các đơn vị cấp dưới trong phạm vi một tỉnh, một quân khu và tương tương.
- Trong năm công tác, không để xảy ra vụ, việc bỏ lọt tội phạm, người phạm tội hoặc xảy ra oan, sai, hoặc vi phạm quy chế nghiệp vụ của Ngành và các quy định của pháp luật về chuyên môn nghiệp vụ.
- Xây dựng hồ sơ kiểm sát chặt chẽ, đúng nội dung, trình tự quy định tại các Quy chế nghiệp vụ.
- Thực hiện nghiêm túc các quy định về bảo mật, chế độ báo cáo.
2.2. Các tiêu chí cụ thể trong từng lĩnh vực công tác thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp đối với Kiểm sát viên, Điều tra viên đã được thể hiện trong Quy định tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi của Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
3. Tinh thông về pháp luật
- Hiểu biết, nắm vững và áp dụng đúng các quy định của pháp luật Việt Nam, pháp luật quốc tế, các quy chế nghiệp vụ của Ngành, nhất là các quy định của pháp luật trong lĩnh vực công tác được giao để giải quyết công việc được chính xác, có chất lượng, hiệu quả.
- Vận dụng linh hoạt, nhạy bén các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước vào thực tiễn hoạt động nghiệp vụ, đồng thời biết gắn nhiệm vụ công tác được giao với yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị của Đảng.
- Có khả năng tham mưu, hướng dẫn pháp luật trong công tác; không ngừng nâng cao trình độ, cập nhật kiến thức mọi mặt vận dụng vào công tác.
4. Công tâm
- Thực hiện nhiệm vụ, giải quyết công việc một cách khách quan, công bằng, đúng chính sách, pháp luật. Có lương tâm, đạo đức nghề nghiệp; không thiên lệch, định kiến, áp đặt chủ quan; không bị tác động, chi phối bởi các yếu tố bên ngoài.
- Khi đề xuất giải quyết một vụ việc, nhất là xem xét, đánh giá chứng cứ hoặc đường lối giải quyết một vụ án phải thật sự khách quan, đầy đủ, toàn diện; việc ban hành các quyết định phù hợp chính xác.
- Lắng nghe ý kiến của nhân dân; tôn trọng và thực hiện tốt quy chế dân chủ; trung thực, thẳng thắn, minh bạch trong giải quyết công việc.
5. Bản lĩnh (nghề nghiệp)
- Có tinh thần dũng cảm bảo vệ công lý, bảo vệ pháp chế xã hội chủ nghĩa, quyền và lợi ích hợp pháp của Nhà nước, tổ chức và công dân; bảo vệ quan điểm, chủ trương đúng đắn của Đảng và Nhà nước; không dao động trước sức ép, tác động tiêu cực.
- Dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm; mạnh dạn đề xuất các hình thức, biện pháp để ban hành các quyết định phù hợp, đúng đắn giải quyết các nhiệm vụ được giao; có sáng kiến đổi mới trong công tác.
- Có thái độ kiên quyết đấu tranh, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật và tội phạm, các hành vi tham nhũng, tiêu cực. Có ý thức phê bình và tự phê bình, dám nói thẳng, nói thật, khách quan, không nể nang, né tránh với ý thức xây dựng.
6. Kỷ cương
- Có ý thức tổ chức kỷ luật, tuân thủ, chấp hành nghiêm túc các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước; nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị và của Ngành (quy chế công tác, kỷ luật nghiệp vụ, kỷ luật lao động, lề lối làm việc, quy tắc ứng xử, kỷ luật phát ngôn, giữ gìn bí mật nhà nước, sử dụng trang phục, nếp sống văn hóa, văn minh công sở và các quy định Đảng viên không được làm w...).
- Thực hiện đúng với thẩm quyền được giao, không lạm quyền hoặc làm trái công vụ. Mọi hành vi vi phạm pháp luật và tội phạm thuộc thẩm quyền đều phải được đề xuất đưa ra xử lý, giải quyết theo pháp luật, đúng người, đúng tính chất, mức độ và hành vi, hậu quả đã xảy ra.
7. Trách nhiệm
- Nêu cao trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ, thực hiện đầy đủ quyền hạn, quy trình chuyên môn, nghiệp vụ trong công tác; hoàn thành nhiệm vụ, công việc được giao có chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ. Có ý thức xây dựng đơn vị đoàn kết, vững mạnh; có tinh thần giúp đỡ, phối hợp với đồng nghiệp thực hiện tốt nhiệm vụ.
- Không lùi bước trước khó khăn, phức tạp trong công việc được giao; mang hết khả năng công sức để phục vụ yêu cầu nhiệm vụ. Không để xảy ra sai sót do lỗi chủ quan. Tôn trọng, lắng nghe ý kiến của quần chúng để giải quyết công việc khách quan, thận trọng, kịp thời.
- Tự giác nhận khuyết điểm về hậu quả, sai sót xảy ra trong giải quyết công việc do lỗi của bản thân. Kịp thời khắc phục những hậu quả, sai sót; không đùn đẩy, đổ lỗi của mình cho người khác.
II. ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN
- Đối tượng tham gia thực hiện cuộc vận động, bao gồm: toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, Kiểm sát viên, Điều tra viên; kể cả cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý trong toàn Ngành.
- Đơn vị tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này, bao gồm: Viện kiểm sát nhân dân tối cao; Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Viên kiểm sát quân sự Trung ương, Viện kiểm sát quân sự quân khu và tương đương.
III- CHỈ TIÊU
Toàn thể cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên các cấp tự giác tham gia có hiệu quả cuộc vận động, phấn đấu góp phần cùng đơn vị thực hiện tốt các chỉ tiêu công tác trên mọi lĩnh vực hoạt động của Ngành; trong đó cần tập trung vào các chỉ tiêu cụ thể sau:
- Phấn đấu 100% cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên hoàn thành khối lượng công việc được giao, trong đó có trên 50% cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ;
- Kiểm sát viên, Điều tra viên thực hiện đầy đủ quyền hạn, trách nhiệm trong việc kiểm sát giải quyết tin báo, tố giác tội phạm, phấn đấu góp phần cùng đơn vị xem xét, giải quyết đạt tỷ lệ trên 80% tin báo nhận được;
- Không có trường hợp nào bị tạm giữ, tạm giam quá thời hạn luật định thuộc trách nhiệm của Kiểm sát viên, Điều tra viên;
- Kiểm sát viên làm nhiệm vụ thực hành quyền công tố và kiểm sát hoạt động điều tra án hình sự phối hợp chặt chẽ với Điều tra viên đẩy nhanh tiến độ giải quyết án, phấn đấu góp phần cùng đơn vị giải quyết án đạt tỷ lệ trên 80%;
- Hạn chế thấp nhất tỷ lệ trả hồ sơ giữa các cơ quan tiến hành tố tụng thuộc trách nhiệm giải quyết của Kiểm sát viên, Điều tra viên, phấn đấu tỷ lệ trả hồ sơ của đơn vị không quá 04%;
- Không để xảy ra việc đình chỉ điều tra bị can vì không phạm tội hoặc Tòa án tuyên bị cáo không phạm tội do lỗi chủ quan của Kiểm sát viên, Điều tra viên;
- Nâng cao số lượng, chất lượng tham mưu, đề xuất của Kiểm sát viên trong việc ban hành kháng nghị về hình sự, dân sự, hành chính, lao động, kinh doanh, thương mại. Phấn đấu góp phần cùng đơn vị đạt trên 70% kháng nghị phúc thẩm hình sự được chấp nhận; trên 80% kháng nghị phúc thẩm dân sự, hành chính, lao động, kinh doanh, thương mại được chấp nhận; trên 85% kháng nghị giám đốc thẩm, tái thẩm các loại án được chấp nhận;
- Kiểm sát viên, Điều tra viên tham gia nghiên cứu, tham mưu xây dựng pháp luật, đề án, chuyên đề khoa học, nghiệp vụ theo sự phân công, đảm bảo về chất lượng và tiến độ. Phấn đấu góp phần cùng đơn vị đạt trên 95% văn bản tham mưu hướng dẫn pháp luật, đề án, chuyên đề khoa học, nghiệp vụ được cơ quan, cấp có thẩm quyền phê chuẩn, thông qua trong thời hạn quy định;
- Kiểm sát viên thực hiện tốt công tác tham mưu, đề xuất việc hướng dẫn, trả lời thỉnh thị nghiệp vụ trong Ngành, phấn đấu góp phần cùng đơn vị hướng dẫn trả lời đạt tỷ lệ 100% thỉnh thị nghiệp vụ đúng thời hạn, đúng quy định của pháp luật;
- Cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên không vi phạm bị xử lý hình sự hoặc kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên;
- Tham gia thi tuyển Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi, phấn đấu góp phần cùng đơn vị đạt tỷ lệ và số lượng theo quy định.
- Cán bộ, công chức, viên chức làm công tác tham mưu về lĩnh vực quản lý hành chính-nhà nước, sự nghiệp và công tác phục vụ phấn đấu hoàn thành tốt 100% khối lượng công việc được giao; chủ động, tích cực tập trung hoàn thành những công việc trọng tâm, trọng điểm đã xác định có chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ.
C. PHƯƠNG PHÁP, CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH
I. PHƯƠNG PHÁP
1. Đối với cơ quan, đơn vị
- Tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai tới từng cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên trong đơn vị về Kế hoạch và các tiêu chí của cuộc vận động xây dựng đội ngũ cán bộ, Kiểm sát viên “Vững về chính trị, giỏi về nghiệp vụ, tinh thông về pháp luật, công tâm và bản lĩnh, kỷ cương và trách nhiệm”. Thường xuyên hoặc định kỳ tổ chức cho cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên trao đổi, thảo luận trong các buổi sinh hoạt, giao ban, hội thảo chuyên đề của chính quyền, hoặc chi bộ, Đảng bộ, Công đoàn theo từng tiêu chí của cuộc vận động để cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên liên hệ với thực tiễn công tác một cách sinh động.
- Phát động phong trào thi đua; tổ chứcgiao ước, cam kết thi đua cho cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên trong đơn vị theo những nội dung tiêu chí cuộc vận động đặt ra, gắn với yêu cầu tiếp tục đẩy mạnh, thực hiện có hiệu quả việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với việc tổ chức học tập, quán triệt, triển khai kế hoạch kiểm điểm, tự phê bình, phê bình Đảng viên theo Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) và thực hiện các chỉ tiêu cơ bản, nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm được xác định trong Chỉ thị công tác hàng năm của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao; song song với việc tổ chức thực hiện tốt Quy định tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi, Kiểm sát viên tiêu biểu, Điều tra viên tiêu biểu trong toàn Ngành theo hướng dẫn (gọi tắt là Quy định tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi).
- Thường xuyên tổ chức mở các lớp đào tạo, tập huấn nghiệp vụ; cử cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn nâng cao trình độ, năng lực, kiến thức pháp luật, hội nhập quốc tế, kỹ năng nghiệp vụ.
- Cấp ủy Đảng, tổ chứcCông đoàn của cơ quan, đơn vị thường xuyên, phổ biến, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, Công đoàn cấp trên về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, xây dựng tổ chức Công đoàn và đoàn viên Công đoàn vững mạnh nhằm góp phần giáo dục, bồi dưỡng cho cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên ý thức, tu dưỡng, rèn luyện nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, trình độ năng lực, kỷ cương, kỷ luật và trách nhiệm trong công tác.
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện cuộc vận động của từng cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên; qua đó, kịp thời biểu dương, khen thưởng những nhân tố điển hình, những tấm gương tiêu biểu thực hiện tốt cuộc vận động; chấn chỉnh, rút kinh nghiệm khắc phục những thiếu sót hạn chế; cử cán bộ có trách nhiệm động viên, giúp đỡ cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên thực hiện tốt cuộc vận động.
- Hàng năm, trên cơ sở Báo cáo kiểm điểm kết quả thực hiện cuộc vận động của cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên kết hợp với Bản tự đánh giá, nhận xét công tác của cá nhân, lãnh đạo, cấp ủy cơ quan, đơn vị có tránh nhiệm xem xét, đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, bình xét thi đua, khen thưởng để cuộc vận động có hiệu quả, đi vào chiều sâu.
- Có kế hoạch sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện cuộc vận động.
2. Đối với cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên
- Có trách nhiệm gương mẫu thực hiện nghiêm túc đầy đủ, có hiệu quả nội dung các tiêu chí của cuộc vận động đề ra. Xác định ý thức tự giác thực hiện tốt cuộc vận động là điều kiện để rèn luyện, nâng cao trình độ, năng lực giúp cho việc tham gia tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi đạt kết quả cao.
- Tự liên hệ để gắn nội dung yêu cầu của cuộc vận động với việcthực hiện nhiệm vụ công tác được giao. Xây dựng kế hoạch, phương hướng, biện pháp, chỉ tiêu cụ thể trong việc tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu của cá nhân với các tiêu chí của cuộc vận động đặt ra và bản cam kết thực hiện cuộc vận động; có xác nhận của lãnh đạo, đại diện cấp ủy Đảng cơ quan, đơn vị.
- Hàng năm, vào dịp kỷ niệm ngày thành lập Ngành (26-7) có Báo cáo kiểm điểm kết quả thực hiện cuộc vận động, chỉ ra hạn chế, khuyết điểm, phương hướng sửa chữa, khắc phục gắn với kết quả thực hiện việc tiếp tục đẩy mạnh "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI).
II. CÁC BƯỚC TIẾN HÀNH
l. Viện kiểm sát nhân dân tối cao xây dựng Kế hoạch và tổ chức hội nghị quán triệt, triển khai Kế hoạch thực hiện cuộc vận động trong toàn Ngành.
2. Các đơn vị thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Viện kiểm sát quân sự quân khu và tương đương triển khai Kế hoạch thực hiện cuộc vận động tại địa phương, đơn vị.
3.Từng cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên viết bản cam kết; các Viện kiểm sát địa phương, đơn vị đăng ký cam kết thi đua thực hiện tốt cuộc vận động gửi về Văn phòng Viện kiểm sát nhân dân tối cao (qua Phòng Thi đua).
(Các công việc từ bước 1 đến bước 3 nêu trên, yêu cầu thực hiện xong trong tháng 3 năm 2012).
4. Hàng năm tiến hành sơ kết gắn với thi đua, khen thưởng vào dịp kỷ niệm ngày thành lập Ngành (26-7).
5. Tổng kết cuộc vận động vào dịp kỷ niệm 55 năm thành lập Ngành 26/7/2015.
D. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, căn cứ nội dung Kế hoạch này và Hướng dẫn Quy định tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi, có trách nhiệm chủ trì phối hợp tổ chức Đảng, Công đoàn cùng cấp quán triệt, tổ chức thực hiện hiệu quả cuộc vận động và việc tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi; thường xuyên kiểm tra; tiến hành nghiêm túc việc sơ kết, tổng kết cuộc vận động trong cơ quan, đơn vị, địa phương mình.
2. Đề nghị cấp ủy Đảng, các tổ chức đoàn thể của các cơ quan, đơn vị trong Ngành nghiên cứu lồng ghép đưa nội dung cuộc vân động vào nội dung sinh hoạt chính trị để nâng cao ý thức, trách nhiệm cho đảng viên, đoàn viên trong cơ quan đơn vị thực hiện tốt cuộc vận động theo giao ước thi đua; phối hợp với lãnh đạo Viện kiểm sát cùng cấp chỉ đạo, kiểm tra, động viên, khích lệcán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên thực hiện tốt cuộc vận động gắn với việc tiếp tục đẩy mạnh "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI). Trước mắt năm 2012, đề nghị Đảng ủy Viện kiểm sát nhân dân tối cao và Đảng ủy Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố, Viện kiểm sát quân sự Trung ương chọn chủ đề'Thực hiện văn hóa công sở” để cán bộ, công chức, đảng viên thực hiện.
3. Tạp chí Kiểm sát, Báo Bảo vệ pháp luật có trách nhiệm: xây dựng các số Chuyên đề, tuyên truyền phổ biến rộng rãi, đăng tải mục đích, yêu cầu, nội dung kế hoạch, cuộc vận động và định hướng thông tin trên Tạp chí, Báo, trang tin điện tử của Ngành để tạo sự thống nhất cao trong nhận thức và hành động, nâng cao ý thức trách nhiệm của cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên thực hiện tốt cuộc vận động, Phát hiện các nhân tố điển hình, những tấm gương tiêu biểu trong việc thực hiện tốt cuộc vận động để biểu dương trên phương tiện thông tin của Ngành tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong tòan Ngành.
Chủ trì phối hợp với các đơn vi có trách nhiệm thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Viện kiểm sát quân sự Trung ương tổ chức hội thảo theo chuyên đề gắn với nội dung, các tiêu chí cuộc vận động theo phạm vi địa bàn cụm các tỉnh, thành phố hoặc khu vực (vùng miền) để góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả cuộc vận động và tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi trong toàn Ngành đạt kết quả cao.
4. Viện Khoa học kiểm sát chủ trì phối hợp với các đơn vị nghiệp vụ thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao có trách nhiệm nghiên cứu xây đựng các chuyên đề nghiệp vụ chuyên sâu, tổng kết rút kinh nghiệm công tác kiểm sát giải quyết các vụ, việc lớn, có tính chất phức tạp, có yếu tố nước ngoài về lĩnh vực hình sự, dân sự, hành chính, kinh doanh thương mại, thi hành án vv... để tổ chức cho cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên trong ngành tập huấn, nghiên cứu, thảo luận, rút kinh nghiệm nâng cao kỹ năng trình độ. Tổ chức hệ thống hóa, tập hợp các văn bản pháp luật, chuyên môn nghiệp vụ và có các hình thức giới thiệu trong toàn Ngành để tạo điều kiện thuận lợi cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên nghiên cứu, vận dụng, tự bồi dưỡng cập nhật kiến thức mọi mặt vận dụng vào công tác.
5. Các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ của Ngành có trách nhiệm chủ trì phối hợp Vụ Tổ chức cán bộ, Viện Khoa học kiểm sát, Vụ Hợp tác quốc tế và các đơn vị nghiệp vụ thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát địa phương nghiên cứu, xây dựng nội dung chương trình, giáo trình, bài giảng, các chuyên đề chuyên sâu về pháp luật, kỹ năng chuyên môn nghiệp vụ, kiến thức hội nhập quốc tế, ngoại ngữ để có kế hoạch mở các khóa, lớp bồi dưỡng, tập huấn chuyên sâu, nâng cao trình độ, năng lực cho cán bộ, Kiểm sát viên, Điều tra viên.
6. Vụ Tổ chức cán bộ có nhiệm vụ chuẩn bị nội dung, tài liệu phục vụ hội nghị triển khai Kế hoạch này trong toàn Ngành; chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan nghiên cứu, xây dựng để sớm ban hành: Quy định tuyển chọn Kiểm sát viên giỏi, Điều tra viên giỏi, Kiểm sát viên tiêu biểu, Điều tra viên tiêu biểu và hướng dẫn thực hiện; sửa đổi, bổ sung Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức trong ngành Kiểm sát nhân dân.
7. Văn phòng Viện kiểm sát nhân dân tối cao có trách nhiệm cụ thể hóa đưa nội dung cuộc vận động vào nội dung phát động thi đua công tác hàng năm của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao trong toàn Ngành; căn cứ vào kết quả thực hiện cuộc vận động của cá nhân, tập thể để tham mưu, đề xuất biểu dương, khen thưởng kịp thời; chủ trì phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ, Ban Thanh tra Viện kiểm sát nhân dân tối cao theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai, tổ chức thực hiện Kế hoạch này trong toàn Ngành đạt kết quả tốt.
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