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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG BIỆN PHÁP AN TOÀN, PHÒNG CHÁY VÀ CHỮA CHÁY

Trong những năm gần đây, tình hình cháy diễn biến phức tạp và có chiều hướng gia tăng cả về số vụ và thiệt hại do cháy gây ra. Nguyên nhân chính của tình hình trên là do nhận thức của các cấp cơ sở còn chưa thật sự quan tâm đến công tác phòng cháy, chữa cháy; sự chỉ đạo của một số cấp chính quyền, lãnh đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cơ sở ngành công thương còn thiếu chủ động; việc sử dụng điện tại các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghiệp cao, khu kinh tế, nhà cao tầng, Chợ, Trung tâm Thương mại, cơ sở sản xuất, dịch vụ… chưa chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật về phòng cháy, chữa cháy, chưa thực hiện đầy đủ và duy trì các điều kiện an toàn về phòng cháy, chữa cháy, nhất là trang bị phương tiện phòng cháy, chữa cháy và tổ chức lực lượng phòng cháy, chữa cháy; ý thức trách nhiệm và kiến thức phòng cháy, chữa cháy chưa cao… Công tác quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện công tác phòng cháy, chữa cháy của một số Sở Công Thương, Tập đoàn, Tổng Công ty, Công ty, Trung tâm Thương mại, Chợ chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn.

Thực hiện Công điện số 242/CĐ-TTg ngày 27 tháng 2 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường biện pháp phòng cháy, chữa cháy. Để khắc phục những yếu kém và bất cập nêu trên, nhằm thực hiện tốt công tác phòng cháy, chữa cháy, Bộ Công Thương chỉ thị:

1. Các doanh nghiệp thuộc ngành công thương

- Thành lập Đoàn kiểm tra công tác thực hiện các quy định của pháp luật về an toàn, phòng cháy chữa cháy do Lãnh đạo Tập đoàn, Tổng Công ty, Công ty, Chợ, Trung tâm Thương mại để kiểm tra, phúc tra toàn diện việc thực hiện các quy trình, quy định về an toàn, phòng chống cháy nổ, đặc biệt chú trọng kiểm tra hệ thống trang thiết bị cung cấp, tiêu thụ điện tại các Chợ, Trung tâm Thương mại, văn phòng làm việc, dây chuyền sản xuất có nhiều nguy cơ mất an toàn, chập điện, cháy, nổ và tập trung nhiều hàng hóa, vật tư dễ cháy.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về phòng cháy chữa cháy, hướng dẫn các biện pháp an toàn phòng cháy, chữa cháy, thoát nạn, cứu hộ… bằng các hoạt động thiết thực như: tổ chức tập huấn, diễn tập, tuyên truyền trên báo đài, loa truyền thanh…

- Kịp thời củng cố các phương án chữa cháy tại chỗ, bổ sung các biện pháp an toàn, các tình huống chữa cháy có yếu tố sử dụng điện và đề ra biện pháp chủ động giải quyết. Kiểm tra, rà soát lại các hệ thống báo cháy, chữa cháy, phương tiện chữa cháy về số lượng, chất lượng để đảm bảo hoạt động tốt khi có sự cố cháy xảy ra.

2. Các Sở Công Thương

- Chỉ đạo, đôn đốc việc thực hiện các quy định về phòng cháy, chữa cháy tại địa phương, đơn vị cơ sở, nhất là công tác phòng cháy, chữa cháy tại các Chợ, Trung tâm Thương mại, cụm công nghiệp, cơ sở dịch vụ, các kho tàng, cơ sở sản xuất và các công trình trọng điểm khác có nhiều nguy cơ cháy, nổ. Phát hiện và khắc phục ngay các sai phạm, sơ hở thiếu sót có thể gây cháy lan, cháy lớn. Kiểm tra kỹ và thực hiện đầy đủ các điều kiện an toàn về thoát nạn cho người và chống cháy lan, cháy lớn.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan của tỉnh kiểm tra công tác phòng cháy, chữa cháy tại các Chợ, Trung tâm Thương mại, các cơ sở sản xuất có nhiều nguy cơ về cháy nổ để phát hiện và khắc phục kịp thời những sơ hở, thiếu sót, vi phạm về phòng cháy, chữa cháy có thể dẫn đến cháy nổ.

3. Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp

Tăng cường công tác quản lý an toàn, phòng chống cháy nổ ngành công thương: hóa chất, vật liệu nổ công nghiệp, điện, than – khoáng sản, xăng, dầu, khí dầu mỏ hóa lỏng, giấy, dệt may, thuốc lá, trung tâm thương mại… Phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức kiểm tra việc thực hiện các quy định pháp luật về phòng cháy, chữa cháy tại một số đơn vị, ngành trọng điểm có nguy cơ xảy ra cháy nổ cao.

4. Cục Thương mại điện tử và Công nghệ thông tin, Báo Công Thương, Tạp chí Công nghiệp có các bản tin chuyên đề về công tác quản lý, thực hiện phòng cháy chữa cháy, các tấm gương điển hình trong công tác phòng cháy, chữa cháy của doanh nghiệp.

Các Sở Công Thương, Tập đoàn, Tổng Công ty, Công ty, các đơn vị trực thuộc Bộ và các cơ quan liên quan triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Bộ Công Thương trước ngày 20 tháng 3 năm 2012. Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp có trách nhiệm theo dõi, tổng hợp và báo cáo Bộ trưởng kết quả thực hiện Chỉ thị này.
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