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Kính gửi: Bộ Tài chính

Thực hiện Quyết định số 214/QĐ-BTC ngày 27/01/2010 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc triển khai Hệ thống trung tâm quản lý Ngân sách - Kho bạc (TABMIS) đến các Bộ, cơ quan Trung ương (Đơn vị dự toán cấp 1), Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã thực hiện việc nhập dữ liệu dự toán kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công với cách mạng (sau đây gọi tắt là Pháp lệnh ưu đãi Người có công) năm 2012 cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố lên hệ thống.

Tuy nhiên, việc nhập dự toán của các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc (Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội, cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng Người có công và phần kinh phí trợ cấp ưu đãi Người có công chi tại Văn phòng Sở) chưa được hướng dẫn nên các địa phương thực hiện khác nhau. Theo phản ánh của một số Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Hải Phòng, Đà Nẵng, Vĩnh Phúc…) thì hiện nay Kho bạc Nhà nước tỉnh không nhập dự toán do Sở phân bổ cho các Phòng huyện và tạm thời dừng thanh toán các khoản kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công cho các đơn vị trực thuộc Sở, đồng thời yêu cầu Sở Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội thực hiện nhập dự toán cho các đơn vị sử dụng ngân sách thuộc Sở thì mới cho phép rút dự toán kinh phí thực hiện chính sách của Pháp lệnh ưu đãi Người có công.

Về vấn đề này, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 47/2009/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 11/3/2009 của Liên Bộ Tài chính, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội về việc hướng dẫn cấp phát, quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công do ngành Lao động - Thương binh và Xã hội quản lý thì Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội chỉ thực hiện phân bổ, giao dự toán thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công với cách mạng đến các Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội quyết định giao dự toán cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Sở. Vì vậy, việc giao, điều chỉnh dự toán giữa các đơn vị trực thuộc Sở thuộc thẩm quyền và trách nhiệm của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

Ngày 14/3/2012, Bộ Tài chính chủ trì cuộc họp với các Bộ, ngành về việc tiếp tục triển khai chương trình TABMIS, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đã kiến nghị về việc không thể nhập dự toán đến đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố đối với kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công và đề nghị Bộ Tài chính, Kho bạc Nhà nước Trung ương, Ban quản lý dự án TABMIS hướng dẫn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố nhập dự toán lên hệ thống TABMIS để thực hiện việc cấp phát, quản lý và sử dụng kinh phí theo quy định tại Thông tư liên tịch số 47/2009/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 11/3/2009 theo đúng quy định về phân cấp quản lý ngân sách, đảm bảo kịp thời trong điều hành dự toán kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công đối với hơn 700 đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội của 63 tỉnh, thành phố.

Thực hiện các Nghị quyết của Chính phủ về cải cách, đơn giản hóa thủ tục hành chính và đảm bảo kinh phí chi trả trợ cấp thường xuyên; thanh toán các khoản kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội đề nghị Bộ Tài chính ban hành văn bản chỉ đạo hệ thống Kho bạc Nhà nước về việc cấp phát kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công theo quy định, tránh việc chậm trễ kinh phí thực hiện chính sách, chế độ của đối tượng; đồng thời hướng dẫn Kho bạc Nhà nước tỉnh và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố nhập dự toán của các đơn vị sử dụng kinh phí Người có công trực thuộc Sở lên hệ thống TABMIS.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ.
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