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	Số: 1932/TCHQ-TXNK
V/v: xác nhận mặt hàng trong nước chưa sản xuất được.
	Hà Nội, ngày 19 tháng 04 năm 2012 


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Bà rịa-Vũng Tàu;
- Công ty TNHH Lai Dắt Tàu Biển Vũng Tàu.
(Số 102 Hoàng Văn Thụ, phường 7, thành phố Vũng Tàu)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 30320121/CV-VTT-TCHQ ngày 30/3/2012 của Công ty TNHH Lai Dắt Tàu Biển Vũng Tàu về việc xin xác nhận 03 con tàu phục vụ công tác lặn, lai dắt hỗ trợ, cứu hộ hàng hải, phòng cháy chữa cháy không thuộc trong danh mục thiết bị, máy móc, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng trong nước đã sản xuất được. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 2 Thông tư 04/2009/TT-BKH ngày 23/7/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư: “Trong quá trình sử dụng Danh mục nếu có ý kiến không thống nhất giữa cơ quan Hải quan với doanh nghiệp thì cơ quan Hải quan phối hợp với các Sở Kế hoạch và Đầu tư địa phương xem xét để xử lý. Trường hợp tiếp tục còn vướng mắc thì Tổng cục Hải quan kiến nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét quyết định hoặc sửa đổi bổ sung Danh mục”.
Trường hợp của Công ty TNHH Lai Dắt Tàu Biển Vũng Tàu đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan hải quan địa phương để trao đổi với Sở Kế hoạch và Đầu tư địa phương xem xét để xử lý theo đúng trình tự nêu trên. Trường hợp nếu tiếp tục vướng mắc thì cơ quan hải quan địa phương sẽ tổng hợp báo cáo Tổng cục Hải quan theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Lai Dắt Tàu Biển Vũng Tàu được biết, thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.TCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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