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Kính gửi: Ủy ban nhân dân huyện Kim Bôi
Trả lời văn bản số 97/UBND-TNMT ngày 09/3/2012 của Ủy ban nhân dân huyện Kim Bôi đề nghị hướng dẫn áp dụng đơn giá chi phí thiết kế quy hoạch, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Thông tư số 17/2010/TT-BXD ngày 30/9/2010 của Bộ Xây dựng hướng dẫn xác định và quản lý chi phí quy hoạch xây dựng và quy hoạch đô thị, thì chi phí lập quy hoạch tổng thể không gian kiến trúc, hạ tầng kỹ thuật của trung tâm xã và của từng điểm dân cư trên địa bàn xã (một phần của quy hoạch xây dựng điểm dân cư nông thôn) tính theo định mức chi phí công bố tại Bảng 3 Phần I Phụ lục kèm theo Thông tư này.
Luật Quy hoạch đô thị số 30/2009/QH12 ngày 17/6/2009 của Quốc hội khóa XII đã quy định, bãi xử lý rác thải và nghĩa trang là một trong những đối tượng của quy hoạch hạ tầng kỹ thuật đô thị. Cũng theo quy định tại Khoản 2 Điều 18 của Luật này, thì quy hoạch hạ tầng kỹ thuật là một nội dung trong đồ án quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết; đối với thành phố trực thuộc trung ương, quy hoạch hạ tầng kỹ thuật được lập riêng thành đồ án quy hoạch chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật. 
Như vậy, theo các quy định nêu trên, thì quy hoạch bãi xử lý rác thải và nghĩa trang xã Kim Bình - thị trấn Bo - huyện Kim Bôi không phải lập thành đồ án riêng. Trường hợp, Ủy ban nhân dân tỉnh Hòa Bình cho phép được lập thành đồ án riêng như nội dung văn bản số 97/UBND-TNMT đã nêu, thì chi phí quy hoạch bãi xử lý rác thải và nghĩa trang được xác định bằng cách lập dự toán (chi phí tối đa là 30% của chi phí quy hoạch chung tương ứng). Nội dung dự toán chi phí lập theo hướng dẫn tại Phần II Phụ lục Thông tư số 17/2010/TT-BXD.
Căn cứ ý kiến nêu trên, Ủy ban nhân dân huyện Kim Bôi tổ chức thực hiện theo quy định./.
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- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD(Th8).
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