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TỜ TRÌNH
VỀ VIỆC QUYẾT ĐỊNH BAN HÀNH QUY CHẾ LÀM VIỆC, KẾ HOẠCH CÔNG TÁC NĂM 2012 CỦA BAN CHỈ ĐẠO NHÀ NƯỚC; CHƯƠNG TRÌNH VÀ PHÂN CÔNG THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 57/QĐ-TTG

Kính gửi: Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải

Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng tại Văn bản số 82/TB-VPCP về việc lấy ý kiến góp ý của các Bộ, ngành có liên quan về Quy chế hoạt động, Kế hoạch công tác năm 2012 của Ban Chỉ đạo và dự thảo Quyết định Ban hành Chương trình và phân công thực hiện Quyết định 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo Phó Thủ tướng như sau:

1. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã gửi Văn bản xin ý kiến chỉ đạo tham gia của các Bộ, ngành, thành viên Ban Chỉ đạo và đã nhận được 12/15 ý kiến tham gia bằng văn bản, gồm:

- Các Bộ, ngành thuộc Chính phủ (09): Tài chính, Công thương, Công an, Tài nguyên và Môi trường, Quốc phòng, Ngân hàng nhà nước, Đài tiếng nói Việt Nam, Đài truyền hình Việt Nam, Ủy ban dân tộc;

- Các cơ quan Trung ương (03): Hội đồng dân tộc của Quốc hội, Hội Nông dân Việt Nam, Trung ương Đoàn TNSC Hồ Chí Minh.

- Hầu hết các ý kiến đều thống nhất với các dự thảo, một số ý kiến đề nghị sửa đổi, bổ sung. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chỉ đạo Văn phòng Ban Chỉ đạo tổng hợp các ý kiến tiếp thu, giải trình và hoàn thiện các dự thảo Quyết định trên (chi tiết tại báo cáo tiếp thu, giải trình kèm theo).

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình Phó Thủ tướng Chính phủ - Trưởng Ban Chỉ đạo nhà nước về Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 các dự thảo:

- Quyết định ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo nhà nước về Kế hoạch bảo vệ, phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020;

- Kế hoạch công tác năm 2012 của Ban Chỉ đạo;

- Quyết định ban hành Chương trình và phân công thực hiện Quyết định số 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020.

Kính trình Phó Thủ tướng Chính phủ xem xét, ký ban hành.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ.
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