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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Vĩnh Long.

Trả lời công văn số 29/CT-TNCN ngày 09/04/2012 của Cục Thuế tỉnh Vĩnh Long về việc xác định thu nhập miễn thuế TNCN đối với quà tặng là bất động sản. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 4, Điều 4 Luật Thuế thu nhập cá nhân ngày 21/11/2007 của Quốc hội khóa XII quy định thu nhập được miễn thuế: “4. Thu nhập từ nhận thừa kế, quà tặng là bất động sản giữa vợ với chồng; cha đẻ, mẹ đẻ với con đẻ; cha nuôi, mẹ nuôi với con nuôi; cha chồng, mẹ chồng với con dâu; cha vợ, mẹ vợ với con rể; ông nội, bà nội với cháu nội; ông ngoại, bà ngoại với cháu ngoại; anh, chị, em ruột với nhau.”

Căn cứ quy định trên thì chỉ những người có tên trong giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà thuộc đối tượng được miễn thuế thu nhập cá nhân tặng quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà cho đối tượng cũng nằm trong đối tượng được miễn thuế thu nhập cá nhân thì không phải nộp thuế thu nhập cá nhân.

Trường hợp chị dâu có tên trong hộ khẩu gia đình, là một thành viên đứng tên trên giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà tặng phần của mình cho em chồng thì em chồng vẫn phải nộp thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ quà tặng.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Vĩnh Long được biết./.
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- Như trên;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, TNCN.
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