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	Kính gửi: 
	- Công ty TNHH Túi xách Simone VN;
(KCN Long Hậu, Cần Giuộc, Long An)
- Công ty TNHH NiDec Việt Nam;
(Lô II-Khu Công nghệ cao, Quận 9, TP. Hồ Chí Minh)
- Công ty TNHH May xuất khẩu Mỹ An;
(408/12, Hà Hoàng Hổ, P.Mỹ Hòa, TP. Long Xuyên, tỉnh An Giang)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/12SMVN ngày 12/3/2012 của Công ty TNHH Túi xách Simone Việt Nam, công văn số 2804/NCVH-TCHQ ngày 24/4/2012 của Công ty TNHH Dinec Việt Nam Corporation, công văn số 10/2012/CV-MA ngày 28/5/2012 của Công ty TNHH May xuất khẩu Mỹ An đề nghị hướng dẫn thực hiện thuế bảo vệ môi trường (BVMT) đối với túi nilong nhập khẩu để gia công và túi nilong nhập khẩu để đóng gói sản phẩm xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Về việc thu thuế BVMT đối với túi nilong nhập khẩu theo loại hình gia công đã được hướng dẫn tại điểm 2.4 Điều 2 Thông tư số 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 và điểm 3 công văn số 1199/BTC-TCT ngày 30/1/2012 của Bộ Tài chính. Đề nghị Công ty TNHH Túi xách Simone Việt Nam, Công ty TNHH Dinec Việt Nam Corporation và Công ty TNHH May xuất khẩu Mỹ An đối chiếu với quy định nêu trên và liên hệ với Cục Hải quan địa phương để được hướng dẫn thực hiện.

Về kiến nghị không thu thuế hoặc hoàn thuế BVMT đối với mặt hàng túi nilong nhập khẩu theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu, Bộ Tài chính đã có công văn báo cáo Thủ tướng Chính phủ và sẽ có hướng dẫn trong thời gian tới. Trong khi chưa có hướng dẫn khác, đề nghị Công ty thực hiện theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Túi xách Simone Việt Nam, Công ty TNHH Dinec Việt Nam Corporation và Công ty TNHH May xuất khẩu Mỹ An được biết.
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