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	Số: 988/BXD-QLN
V/v thực hiện hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg trên địa bàn tỉnh Phú Yên.
	Hà Nội, ngày 19 tháng 6 năm 2012


 
Kính gửi: UBND tỉnh Phú Yên
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1471/UBND-VX ngày 01/6/2012 của UBND tỉnh Phú Yên về việc thực hiện hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định số 167/2008/QĐ-TTg ngày 12/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ. Theo nội dung công văn trên thì trong quá trình thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg, do huy động được nhiều nguồn vốn hỗ trợ khác, đồng thời một số hộ không còn nhu cầu hỗ trợ nhà ở nên sau khi tính toán đủ số vốn cần thiết để hoàn thành hỗ trợ cho số hộ thuộc diện đối tượng thì Tỉnh vẫn còn thừa gần 17 tỷ đồng. UBND tỉnh Phú Yên đề nghị cho phép sử dụng số vốn còn thừa để hỗ trợ xây dựng nhà ở cho số hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới giai đoạn 2011-2015. Sau khi tham khảo ý kiến Bộ Tài chính và Ngân hàng Chính sách xã hội, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc sớm triển khai hỗ trợ các hộ nghèo có nhà ở an toàn, ổn định là mong muốn chung của chính quyền các địa phương cũng như của các Bộ, ngành Trung ương. Tuy nhiên, việc thực hiện hỗ trợ bằng nguồn vốn ngân sách trung ương phải theo đúng quy định.
Theo quy định, vốn ngân sách trung ương cấp cho các chương trình, mục tiêu phải được sử dụng đúng mục đích, vì vậy, đề nghị không sử dụng vốn ngân sách trung ương đã cấp cho Tỉnh để thực hiện hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo trên địa bàn theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg để hỗ trợ xây dựng nhà ở cho số hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới giai đoạn 2011-2015. Trường hợp nếu không sử dụng hết số vốn ngân sách trung ương đã được cấp thì đề nghị Tỉnh hoàn trả Ngân sách trung ương. Mặt khác, theo Quyết định 167/2008/QĐ-TTg thì ngoài vốn ngân sách trung ương hỗ trợ thì các hộ nghèo còn được vay vốn ưu đãi từ Ngân hàng Chính sách xã hội để làm nhà ở. Tuy nhiên, hiện nay Ngân hàng Chính sách xã hội chưa có quy định cho vay làm nhà ở đối với các hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới giai đoạn 2011- 2015 do Thủ tướng Chính phủ chưa ban hành cơ chế chính sách mới cho giai đoạn 2011-2015.
Theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, hiện nay Bộ Xây dựng đang phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xây dựng đề án và cơ chế chính sách hỗ trợ nhà ở đối với hộ nghèo theo chuẩn nghèo mới giai đoạn 2011-2015 để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định. Khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Xây dựng sẽ phối hợp với các Bộ, ngành liên quan có hướng dẫn cụ thể để các địa phương thực hiện.
Đề nghị UBND tỉnh Phú Yên nghiên cứu, thực hiện theo quy định./.
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