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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh

Trả lời công văn số 2879/CT-TTHT ngày 30/5/2012 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh về thời hạn kê khai lệ phí trước bạ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Về vấn đề vướng mắc của Cục Thuế, Bộ Tài chính đã có công văn số 1980/BTC-TCT ngày 16/2/2012 hướng dẫn hiện chính sách thu lệ phí trước bạ. Theo đó, tại Điều 5 Công văn 1980/BTC-TCT hướng dẫn về giá tính lệ phí trước bạ như sau:

"Căn cứ quy định nêu trên, tài sản thuộc diện chịu lệ phí trước bạ của tổ chức, cá nhân phải kê khai, nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Ngày phát sinh nghĩa vụ nộp lệ phí trước bạ tính từ ngày tổ chức, cá nhân đăng ký quyền sở hữu, sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Hồ sơ khai lệ phí trước bạ thực hiện theo quy định tại Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính."

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh căn cứ vào hồ sơ cụ thể và hướng dẫn tại văn bản trên để xác định ngày kê khai lệ phí trước bạ và xử lý hành vi phạt chậm nộp hồ sơ kê khai lệ phí trước bạ theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Cao Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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