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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ THỰC HIỆN DỰ ÁN BỒI THƯỜNG, GIẢI PHÓNG MẶT BẰNG, HỖ TRỢ VÀ TÁI ĐỊNH CƯ KHU LIÊN HỢP GANG THÉP VÀ CẢNG NƯỚC SÂU SƠN DƯƠNG FORMOSA, TỈNH HÀ TĨNH

Ngày 25 tháng 5 năm 2012, tại Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về thực hiện Dự án bồi thường, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ và tái định cư Khu liên hợp gang thép và cảng nước sâu Sơn Dương Formosa Hà Tĩnh. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng Chính phủ, lãnh đạo các Bộ, ngành: Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Chính phủ và lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh. Sau khi nghe báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, ý kiến của các đại biểu dự họp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

1. Việc xây dựng Dự án Khu kinh tế Vũng Áng nhằm thu hút các dự án đầu tư lớn, trong đó có Dự án Khu liên hợp gang thép với công suất 22 triệu tấn thép/năm và cảng nước sâu Sơn Dương với tổng mức đầu tư khoảng 10 tỷ USD là chủ trương đúng nhằm phát huy lợi thế về cảng biển và tạo điều kiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh Hà Tĩnh và Khu vực Bắc Trung Bộ. Nhà đầu tư đã phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan và chính quyền địa phương tích cực triển khai dự án. Đây là Dự án mà phía Việt Nam cam kết bàn giao mặt bằng sạch cho nhà đầu tư. Trong quá trình triển khai Dự án, Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh đã nỗ lực thực hiện tốt công tác giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư. Tuy nhiên, việc Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh điều chỉnh Dự án và triển khai xây dựng khu tái định cư theo mô hình đô thị loại IV với diện tích 370 ha khi chưa được phép của cấp có thẩm quyền cho phép đầu tư là chưa tuân thủ đúng quy định. Ủy ban nhân dân Hà Tĩnh cần phải nghiêm túc kiểm điểm rút kinh nghiệm và nỗ lực hơn nữa để đảm bảo tiến độ của Dự án.

2. Về các kiến nghị của tỉnh Hà Tĩnh:

a) Cho phép điều chỉnh khu tái định cư theo mô hình đô thị loại IV, đối với diện tích 370 ha đã cơ bản hoàn thành việc xây dựng hạ tầng kỹ thuật. Đối với diện tích 266 ha còn lại, đồng ý Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh điều chỉnh thiết kế theo tiêu chí nông thôn mới có tính đến phát triển đô thị trong tương lai.

b) Về điều chỉnh tổng mức đầu tư của Dự án: giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan thẩm định việc điều chỉnh tổng mức đầu tư của Dự án nêu trên; trên cơ sở đó, Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh chịu trách nhiệm phê duyệt theo thẩm quyền, đúng quy định.

3. Giao Bộ Tài chính tìm nguồn tạm ứng cho tỉnh Hà Tĩnh 650 tỷ đồng để tiếp tục thực hiện Dự án.

4. Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh chỉ đạo đảm bảo việc cung cấp nước cho Dự án.

5. Tập đoàn Điện lực Việt Nam khẩn trương đầu tư mạng lưới cấp điện cho Dự án đảm bảo đúng tiến độ.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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