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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA ĐỒNG CHÍ PHÓ CHỦ TỊCH VŨ HỒNG KHANH TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN TRỌNG ĐIỂM CỦA THÀNH PHỐ GIAI ĐOẠN 2011-2015 VỀ XÂY DỰNG NGHĨA TRANG TẬP TRUNG CỦA THÀNH PHỐ TẠI YÊN KỲ, HUYỆN BA VÌ; MINH PHÚ, HUYỆN SÓC SƠN; 02 NHÀ HỎA TÁNG PHÍA BẮC, PHÍA TÂY THÀNH PHỐ VÀ DỰ ÁN NHÀ HỎA TÁNG LƯU TRO, CỐT KHU VỰC NGHĨA TRANG THANH TƯỚC, HUYỆN MÊ LINH.

Ngày 31 tháng 5 năm 2012, tại Trụ Sở UBND Thành phố, đồng chí Vũ Hồng Khanh, Phó chủ tịch UBND Thành phố đã chủ trì cuộc họp về kiểm điểm tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm của Thành phố giai đoạn 2011-2015 về xây dựng nghĩa trang tập trung của Thành phố tại Yên Kỳ, huyện Ba Vì; Minh Phú, huyện Sóc Sơn; 02 nhà hỏa táng phía Bắc, phía Tây Thành phố và dự án Nhà hỏa táng lưu tro, cốt khu vực nghĩa trang Thanh Tước, huyện Mê Linh.

Tham dự cuộc họp có các đồng chí lãnh đạo và chuyên viên các Sở, ngành, Xây dựng, Quy hoạch Kiến trúc, Lao động Thương binh và Xã hội, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông Vận Tải, Y tế; Ban chỉ đạo GPMB Thành phố; Viện Quy hoạch Xây dựng Hà Nội; Trung tâm Phát triển quỹ đất thuộc Ban chỉ đạo GPMB Thành phố, Trung tâm giao dịch và Phát triển quỹ đất thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường; lãnh đạo UBND các huyện Ba Vì, Sóc Sơn, Mê Linh.

Sau khi nghe Sở Xây dựng báo cáo; Ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, đồng chí Vũ Hồng Khanh, Phó chủ tịch UBND Thành phố kết luận như sau:

Thời gian qua, các sở, ngành, Trung tâm phát triển quỹ đất thuộc Ban chỉ đạo GPMB Thành phó, Trung tâm giao dịch và Phát triển quỹ đất thuộc Sở Tài nguyên môi trường đã chủ động thực hiện một số nhiệm vụ được phân công; tuy nhiên, kết quả thực hiện còn chậm chưa đáp ứng yêu cầu của Thành phố.

UBND TP yêu cầu các sở, ngành, UBND các huyện tiếp tục tập trung chỉ đạo, thực hiện những công việc cụ thể sau:

1. Dự án nghĩa trang tập trung tại Yên Kỳ, huyện Ba Vì:

- Sở Quy hoạch Kiến trúc và Viện Quy hoạch xây dựng chỉ đạo hoàn thành việc cấp chỉ giới đường đỏ, điều chỉnh Quy hoạch 1/500 Dự án tái định cư, xong trước ngày 5/6/2012.

- Sở Xây dựng chỉ đạo hoàn thành việc thẩm định phê duyệt thiết kế cơ sở Dự án (Giai đoạn 1) xong trước ngày 5/6/2012, làm cơ sở lập Dự án đầu tư và Hồ sơ đề xuất báo cáo Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định trình UBND TP theo quy định.

- Về ứng vốn thực hiện Dự án: UBND TP đã bố trí vốn đầu tư theo kế hoạch để thực hiện các dự án hỗ trợ. Yêu cầu UBND huyện Ba Vì khẩn trương chỉ đạo thực hiện và giải ngân đảm bảo tiến độ.

- Về công tác giải phóng mặt bằng: UBND huyện Ba Vì chỉ đạo UBND các xã Phú Sơn, Thái Hòa phối hợp chặt chẽ với Trung tâm giao dịch và Phát triển quỹ đất- Sở Tài nguyên Môi trường hoàn thành các thủ tục xác định ranh giới, nguồn gốc đất, kiểm đếm và thu hồi diện tích đất đã được kiểm đếm (giai đoạn I).

Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì cùng UBND huyện Ba Vì, Trung tâm giao dịch và Phát triển quỹ đất- Sở Tài nguyên Môi trường, UBND các xã Phú Sơn, Thái Hòa tổ chức cuộc họp vào tuần đầu của tháng 6/2012, nghe địa phương báo cáo những khó khăn vướng mắc trong công tác GPMB, thống nhất đề xuất giải pháp tháo gỡ, không để ách tắc trong công tác giải quyết thủ tục hành chính. Yêu cầu các đồng chí lãnh đạo được phân công phải quyết liệt vào cuộc và trực tiếp lãnh đạo thực hiện. Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, kịp thời báo cáo UBND TP chỉ đạo.

2. Dự án nghĩa trang tập trung của Thành phố tại xã Minh Phú, huyện Sóc Sơn:

UBND Thành phố yêu cầu, các Sở, ngành, UBND huyện Sóc Sơn, các đơn vị có liên quan trong quá trình tổ chức thực hiện phải thống nhất quan điểm: đảm bảo đúng trình tự, quy định của pháp luật.

Để đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án, UBND Thành phố yêu cầu:

- Về công tác quy hoạch: Giao Sở Quy hoạch Kiến trúc khẩn trương thẩm định và phê duyệt quy hoạch 1/2000, làm cơ sở giao Trung tâm Phát triển quỹ đất Thành phố thực hiện công tác GPMB.

- Công tác GPMB: Sau khi quy hoạch 1/2000 được phê duyệt, Ban chỉ đạo GPMB Thành phố chỉ đạo Trung tâm phát triển quỹ đất TP chủ động, khẩn trương phối hợp với UBND huyện Sóc Sơn, các đơn vị có liên quan thực hiện thủ tục đầu tư thu hồi đất và tổ chức thực hiện công tác GPMB. Yêu cầu Trung tâm Phát triển quỹ đất TP nghiên cứu kỹ các chế độ chính sách của nhà nước và của TP để áp dụng tối đa cho các hộ dân.

- Những kiến nghị, về chính sách: Ban chỉ đạo GPMB TP khẩn trương nghiên cứu, xem xét đề xuất giải quyết theo quy định phù hợp với thực tế địa phương.

- Đầu tư hạ tầng kỹ thuật, xã hội cho địa phương: UBND huyện Sóc Sơn chủ động triển khai thực hiện các dự án đã được bố trí kế hoạch vốn, hoàn thiện thủ tục chuẩn bị đầu tư đối với các dự án do huyện và xã đề nghị. Việc triển khai các dự án phải đảm bảo nguyên tắc công khai, minh bạch, phát huy quy chế dân chủ.

- Di chuyển bệnh nhân phong tại Khu điều trị phong Sóc Sơn và tái định cư các hộ gia đình bệnh nhân Phong:

Sở Y tế, chỉ đạo Bệnh viện Da liễu sớm hoàn thiện các thủ tục đầu tư cải tạo nâng cấp Khu điều trị Phong tại huyện Quốc Oai, báo cáo Sở Y tế trình UBND TP và xây dựng mới Khu nhà ở cho bệnh nhân Phong tại Khu điều trị Phong Quốc Oai để tổ chức di chuyển số bệnh nhân Phong tại Khu điều trị Phong Sóc Sơn về Khu điều trị Phong Quốc Oai.

UBND huyện Sóc Sơn chủ động thống nhất phương án tái định cư cho các hộ gia đình của bệnh nhân Phong tại Khu điều trị Phong Sóc Sơn và số bệnh nhân đã khỏi bệnh để hòa nhập cộng đồng.

3. Về 02 cơ sở hỏa táng khu vực phía Bắc và phía Tây Thành phố tại khu vực huyện Đông Anh và huyện Chương Mỹ: Sở Quy hoạch Kiến trúc chủ trì tiếp tục làm việc với các huyện Đông Anh và huyện Chương Mỹ khẩn trương thống nhất địa điểm quy hoạch 02 cơ sở hóa táng khu vực phía Bắc và phía Tây Thành phố theo Quy hoạch chung Thủ đô được duyệt, báo cáo UBND TP trong tháng 6/2012.

4. Dự án nhà hỏa táng, lưu tro, cốt khu vực nghĩa trang Thanh Tước, huyện Mê Linh:

Sở Quy hoạch Kiến trúc khẩn trương thẩm định và phê duyệt quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 Dự án nhà hỏa táng, lưu tro, cốt khu vực nghĩa trang Thanh Tước, huyện Mê Linh làm cơ sở giao Trung tâm phát triển quỹ đất Thành phố giải phóng mặt bằng trước ngày 15/6/2012.

- Ban chỉ đạo GPMB Thành phố chỉ đạo Trung tâm phát triển quỹ đất TP (chủ đầu tư thực hiện công tác GPMB) chủ động làm việc với UBND huyện Mê Linh để tổ chức thực hiện công tác GPMB dự án xong trong tháng 7/2012.

Tổ chức thực hiện: Các Sở, ngành, UBND các huyện Ba Vì, Sóc Sơn, Mê Linh, các nhà đầu tư tập trung chỉ đạo quyết liệt để thực hiện nhiệm vụ nêu trên. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, kịp thời báo cáo UBND TP để thống nhất chỉ đạo. Các đồng chí được phân công nhiệm vụ không tổ chức triển khai hoặc tổ chức triển khai chậm. Sở Xây dựng và Sở Kế hoạch và Đầu tư có văn bản đôn đốc và báo cáo UBND TP xem xét trách nhiệm theo quy định.

Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện các nhiệm vụ của các chủ đầu tư, chủ động nhắc nhở và báo cáo UBND TP xem xét xử lý trách nhiệm đối với các trường hợp không hoàn thành nhiệm vụ, định kỳ báo cáo UBND TP.

Văn phòng UBND TP thông báo để các Sở, ngành; UBND các huyện Ba Vì, Sóc Sơn, Mê Linh, Chương Mỹ, Đông Anh và các đơn vị có liên quan biết, tổ chức thực hiện.
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