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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CHỦ TỊCH CÔNG TY TNHH KEANGNAM ENTERPRISE- HÀN QUỐC (HÀN QUỐC) VỀ TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN DỰ ÁN XÂY DỰNG ĐƯỜNG CAO TỐC NỘI BÀI - LÀO CAI 
Ngày 11 tháng 7 năm 2012, tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì buổi làm việc với Công ty TNHH KeangNam Enterprise- Hàn Quốc (Keangnam) về tiến độ thực hiện dự án xây dựng đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai. Thành phần tham dự làm việc: Phía Công ty TNHH KeangNam Enterprise- Hàn Quốc có Ông Kim Ho Yung - Chủ tịch Tập đoàn và các thành viên; phía Bộ Giao thông vận tải có Lãnh đạo và chuyên viên Vụ Kế hoạch đầu tư, Vụ Tài chính, Vụ Hợp tác quốc tế, Cục Quản lý xây dựng và chất lượng CTGT, Văn phòng Bộ; Tổng Công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam (VEC) và Tư vấn giám sát dự án (Công ty Tư vấn GENTISA).
Sau khi nghe ý kiến của Chủ tịch Keangnam về nguyên nhân chậm trễ, giải pháp thực hiện và các cam kết đẩy nhanh tiến độ trong thời gian tới; báo cáo của Tư vấn giám sát và Chủ đầu tư dự án (VEC) về tình hình thực hiện các gói thầu do Keangnam thi công và ý kiến của các thành viên dự họp, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:
Bộ Giao thông vận tải trân trọng ghi nhận và đánh giá cao sự có mặt của Chủ tịch Keangnam và các cam kết về đẩy nhanh tiến độ xây dựng tại các gói thầu, coi đây là sự thể hiện quyết tâm của Tập đoàn về việc sẽ nghiêm túc thực hiện theo hợp đồng đã ký kết, không làm ảnh hưởng đến uy tín và thương hiệu của Keangnam. 
Dự án xây dựng đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai là dự án trọng điểm Nhà nước, thuộc trục đường chiến lược xuyên Á, được Thủ tướng Chính phủ đặc biệt quan tâm chỉ đạo và yêu cầu hoàn thành đúng tiến độ. Dự án được đầu tư xây dựng theo tiêu chuẩn quốc tế, đã triển khai thi công đồng loạt 8 gói thầu, trong đó có 6 gói thầu do các nhà thầu Hàn Quốc thi công (Posco E&C, Keangnam, Doosan) và đã đạt được những kết quả nhất định. 
Bộ Giao thông vận tải và Chủ đầu tư (VEC) thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra, rà soát tiến độ thi công, kịp thời tháo gỡ các khó khăn vướng mắc, tạo điều kiện tối đa cho các nhà thầu thực hiện dự án. Ngày 06/6/2012, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã làm việc với các nhà thầu nước ngoài, Lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải đã trực tiếp làm việc với từng nhà thầu để thúc đẩy tiến độ thực hiện dự án. Tuy nhiên, trong thời gian qua tiến độ thực hiện dự án còn chậm so với kế hoạch và cam kết của các nhà thầu theo hợp đồng, đặc biệt là các gói thầu A4 và A5 do Keangnam thực hiện. Nguyên nhân chậm tiến độ của các gói thầu có một số lý do khách quan, nhưng yếu tố chủ quan từ phía nhà thầu là nguyên nhân chính.
Hiện tại các gói thầu do Keangnam thực hiện đạt tiến độ rất thấp (gói thầu A4 đạt 17,3%, gói thầu A5 đạt 6,4% giá trị hợp đồng), Nhà thầu đã thiếu tích cực thực hiện hợp đồng, không huy động đủ năng lực để thi công trong thời gian kéo dài, quản lý thầu phụ yếu kém, thiếu chủ động trong công tác chuẩn bị mỏ và vật liệu, vi phạm cam kết về tiến độ theo hợp đồng. Bộ Giao thông vận tải đã nhiều lần yêu cầu Keangnam nghiêm túc rút kinh nghiệm, nỗ lực để cải thiện tình trạng chậm trễ tiến độ thi công và cảnh báo về việc chấm dứt hợp đồng theo quy định, nhưng việc chậm trễ tiến độ thi công tại hiện trường ít được cải thiện, các gói thầu sẽ không hoàn thành đúng tiến độ nếu không có các giải pháp đột phá về huy động và quản lý, sự nỗ lực và quyết liệt thực hiện từ phía Nhà thầu.
1. Bộ Giao thông vận tải không thay đổi thời hạn hoàn thành các gói thầu A4 và A5 (tháng 12/2013), do thời gian còn lại theo hợp đồng không nhiều, yêu cầu Keangnam tập trung thực hiện những nội dung sau:
- Lập tiến độ thi công tổng thể và kế hoạch thực hiện của từng gói thầu trình Chủ đầu tư phê duyệt để thực hiện, yêu cầu có sự chuyển biến mạnh mẽ về tiến độ thi công, bảo đảm hoàn thành các gói thầu đúng thời hạn. Lưu ý về thực tế thời tiết không thuận lợi của khu vực và các điều kiện khách quan bất lợi khác cho thi công để có kế hoạch hợp lý và quỹ thời gian dự phòng. Tiến độ được lập phải đảm bảo mục tiêu hoàn thành toàn bộ khối lượng đào, đắp nền đường trước ngày 31/12/2012. 
- Khẩn trương huy động nhân lực, thiết bị, tổ chức lại thi công ở hiện trường, tranh thủ thời tiết thuận lợi để đẩy nhanh tiến độ thi công theo tiến độ được duyệt và cam kết với Chủ đầu tư, tạo ra sự chuyển biến thực sự trên hiện trường các gói thầu. Tập trung thi công nhanh các công trình bê tông cốt thép để có điều kiện thuận lợi triển khai các hạng mục công trình khác, có thời gian xử lý triệt để lún tại khu vực tiếp giáp giữa đường và cầu, cống.
- Rà soát năng lực của các nhà thầu phụ để xử lý thay thế nhà thầu kém năng lực, tuyển chọn để huy động thêm các nhà thầu phụ có năng lực nhằm đẩy nhanh tiến độ thi công; Không chia nhỏ các gói thầu phụ để thuận lợi trong quản lý trách nhiệm của nhà thầu phụ về tiến độ, chất lượng.
- Phối hợp tốt với Chủ đầu tư, địa phương và các cơ quan liên quan để kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thi công. 
2. VEC khẩn trương thực hiện các nội dung sau:
- Kiểm tra, phê duyệt tiến độ thi công chi riết của từng gói thầu và kiểm soát chặt chẽ quá trình thực hiện của Nhà thầu bảo đảm tiến độ yêu cầu. Đặc biệt lưu ý có biện pháp tổ chức thi công hợp lý, hạn chế tối đa những ảnh hưởng đến sản xuất, sinh hoạt của người dân trong quá trình thi công công trình.
- Rà soát lại quy trình nghiệm thu, thanh toán để chuẩn xác lại quy trình giải ngân, thanh toán trong thời gian ngắn nhất, tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho Nhà thầu trong việc chủ động nguồn tài chính phục vụ thi công.
- Phối hợp với địa phương và các cơ quan liên quan để hoàn thành công tác giải phóng mặt bằng các vị trí còn lại trước ngày 30/7/2012; tích cực hỗ trợ Nhà thầu trong các mối quan hệ với địa phương để ngăn ngừa những vấn đề bất lợi xảy ra trong quá trình thi công.
- Duy trì chế độ kiểm tra, giao ban hiện trường hàng tháng để kiểm soát tiến độ, kịp thời chấn chỉnh các tồn tại trong quá trình thi công, giải quyết các khó khăn vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện. 
3. Tư vấn giám sát huy động đủ nhân sự phục vụ thi công theo tiến độ yêu cầu, bảo đảm tiến độ và chất lượng công trình, không để gián đoạn tiến độ thi công của Nhà thầu do phải chờ đợi kỹ sư Tư vấn; thực hiện nhanh các thủ tục về kỹ thuật, nghiệm thu, thanh toán cho Nhà thầu. 
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ Giao thông vận tải thông báo tới các cơ quan liên quan biết để thực hiện./.
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