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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH SẢN XUẤT, GIẢI PHÁP TIÊU THỤ THÓC, GẠO VỤ HÈ THU NĂM 2012

Ngày 28 tháng 6 năm 2012, tại Trụ sở Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình sản xuất, giải pháp tiêu thụ thóc, gạo vụ Hè Thu năm 2012. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương, Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Hiệp hội Lương thực Việt Nam, Tổng công ty Lương thực Miền Bắc, Tổng công ty Lương thực Miền Nam và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương báo cáo; ý kiến tham gia của các đại biểu dự họp; Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Việc mua tạm trữ thóc, gạo vụ Hè Thu năm 2012 thực hiện theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ.

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

a) Chỉ đạo các địa phương thực hiện chuyển đổi cơ cấu giống lúa gieo trồng vụ Hè Thu và Thu Đông năm 2012 theo hướng ưu tiên tăng tỷ lệ lúa, gạo chất lượng cao phù hợp nhu cầu thị trường xuất khẩu để bảo đảm tiêu thụ tốt thóc, gạo hàng hóa.

b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương, Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Hiệp hội Lương thực Việt Nam nghiên cứu, xây dựng phương thức mua tạm trữ thóc, gạo theo hướng phân bổ chỉ tiêu mua tạm trữ thóc, gạo qua Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, bảo đảm hỗ trợ trực tiếp cho người nông dân trồng lúa, có tính khả thi và đáp ứng yêu cầu quản lý; báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan, địa phương liên quan biết, thực hiện ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để b/c);
- Các Bộ: NN&PTNT, Công Thương, Tài chính,
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Hiệp hội Lương thực VN;
- TCT: Lương thực Miền Bắc, Lương thực Miền Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý Thủ tướng
 các Vụ: KTN, ĐP, TH, Cổng TTĐT; 
- Lưu: VT, KTTH (3). LT. 105
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