	BỘ XÂY DỰNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1422/BXD-HTKT
V/v: Hướng dẫn thực hiện điểm c khoản 2 Điều 6 của Nghị định số 35/2008/NĐ-CP ngày 25/3/2008 của Chính phủ về xây dựng, quản lý và sử dụng nghĩa trang.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 8 năm 2012


 

Kính gửi: UBND thành phố Cần Thơ

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 3395/UBND-XDĐT ngày 25 tháng 7 năm 2012 của UBND thành phố Cần Thơ đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn chi tiết điểm c khoản 2 Điều 6 của Nghị định số 35/2008/NĐ-CP ngày 25/3/2008 của Chính phủ về xây dựng, quản lý và sử dụng nghĩa trang. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. UBND tỉnh/thành phố tổ chức nghiên cứu xây dựng cơ chế, chính sách ưu đãi, hỗ trợ cho các dự án đầu tư xây dựng nghĩa trang trên địa bàn phù hợp với khả năng ngân sách và điều kiện cụ thể của địa phương, trên cơ sở các tiêu chí về quy mô, công nghệ áp dụng, hình thức đầu tư và các yếu tố khác về môi trường. Thí dụ như:

- Về quy mô: Xem xét về diện tích sử dụng đất, phạm vi phục vụ, nên ưu tiên các dự án đầu tư xây dựng nghĩa trang phục vụ liên vùng.

- Về hình thức đầu tư: Tùy thuộc vào hình thức đầu tư và tính chất cụ thể của từng dự án, mức hỗ trợ, ưu đãi sẽ khác nhau. Ví dụ: đối với dự án đầu tư có nguồn vốn ngoài ngân sách với mục đích kinh doanh thì mức hỗ trợ sẽ khác so với các dự án đầu tư từ ngân sách phục vụ dân cư trên địa bàn. 

- Về công nghệ áp dụng: Xem xét ưu tiên hỗ trợ các dự án sử dụng công nghệ hỏa táng hiện đại, tiết kiệm đất và không gây ô nhiễm môi trường.

- Các yếu tố tác động tới môi trường cũng cần được xem xét ưu tiên, khuyến khích đối với các dự án áp dụng các giải pháp và công nghệ hạn chế tối đa tác động tới môi trường (được xác định thông qua báo cáo đánh giá tác động môi trường của dự án).

2. Căn cứ vào các tiêu chí nêu trên, UBND tỉnh/thành phố xây dựng mức hỗ trợ kinh phí đền bù, giải phóng mặt bằng và các ưu đãi khác cho các dự án đầu tư xây dựng nghĩa trang tại địa phương. Thủ tục, trình tự hỗ trợ đầu tư và hưởng ưu đãi đầu tư thực hiện theo quy định của pháp luật.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng để UBND thành phố Cần Thơ nghiên cứu và thực hiện./. 
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