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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG THIẾT BỊ PHÁT THANH, TRUYỀN HÌNH VÀ TRUYỀN THANH KHÔNG DÂY TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH PHƯỚC

Những năm gần đây, được sự quan tâm của Đảng và Nhà nước, nhiều chương trình mục tiêu, đề án nhằm phát triển hệ thống thông tin cơ sở trên địa bàn tỉnh được triển khai và đưa vào sử dụng. Bên cạnh đó, các phương tiện thông tin đại chúng; hệ thống đài tiếp phát sóng, phát thanh, truyền hình có sự phát triển mạnh mẽ; hệ thống truyền thanh không dây xã, phường, thị trấn được đầu tư nâng cấp đã góp phần tích cực phục vụ tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước và địa phương.

Tuy nhiên, việc phát triển nhanh hệ thống truyền thanh không dây trên cả nước nói chung và trên địa bàn tỉnh nói riêng đã làm phát sinh nhiều bất cập cho công tác quản lý về tần số vô tuyến điện, đặc biệt bất cập ở chỗ hệ thống này đã gây nhiễu có hại cho các hệ thống thông tin vô tuyến điện khác...

Để phát huy hiệu quả hệ thống phát thanh, truyền hình và truyền thanh không dây, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về tần số vô tuyến điện, giải quyết kịp thời và ngăn ngừa nguy cơ can nhiễu có hại do đài phát thanh, truyền hình, truyền thanh không dây gây ra, UBND tỉnh chỉ thị:

1. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Hướng dẫn các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân thực hiện thủ tục, hồ sơ xin cấp phép sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện theo đúng quy định tại Thông tư số 24/2010/TT-BTTTT ngày 28/10/2010 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định chi tiết và hướng dẫn thủ tục cấp giấy phép sử dụng tần số vô tuyến điện; cho thuê, cho mượn thiết bị vô tuyến điện; sử dụng chung tần số vô tuyến điện.

b) Phối hợp với UBND các huyện, thị xã hướng dẫn, kiểm tra UBND các xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch trang bị thiết bị phát sóng băng tần 54-68MHz để triển khai hệ thống truyền thanh không dây theo đúng quy hoạch truyền dẫn, phát sóng phát thanh, truyền hình đến năm 2020.

c) Phối hợp với Cục Quản lý chất lượng công nghệ thông tin và truyền thông, Trung tâm Tần số vô tuyến điện khu vực II (thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông); Chi cục Quản lý thị trường, Cục Hải quan và các đơn vị có liên quan của tỉnh tiến hành thanh tra, kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính các đơn vị sử dụng thiết bị phát thanh, truyền hình, truyền thanh không dây vi phạm các quy định của pháp luật về tần số vô tuyến điện; kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính các tổ chức, cá nhân sử dụng đài phát thanh, truyền hình, truyền thanh không dây vi phạm các quy định về tiêu chuẩn, chất lượng thiết bị phát sóng vô tuyến điện.

d) Phối hợp tuyên truyền, phổ biến Chỉ thị số 03/CT-BTTTT ngày 03/8/2011 của Bộ Thông tin và Truyền thông và các quy định pháp luật về tần số vô tuyến điện, tiêu chuẩn, chất lượng thiết bị phát sóng đến UBND các huyện, thị xã; UBND các xã, phường, thị trấn; các đài truyền thanh, truyền hình và các đơn vị khác có liên quan.

2. Báo Bình Phước, Đài Phát thanh và Truyền hình
Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, UBND các huyện, thị xã tuyên truyền rộng rãi các quy định hiện hành của Nhà nước về tần số vô tuyến điện trên báo, đài đến mọi tầng lớp nhân dân biết để thực hiện đúng các quy định về tần số vô tuyến điện; đặc biệt chú trọng đẩy mạnh tuyên truyền về cơ sở.

3. UBND các huyện, thị xã
a) Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, đài truyền thanh - truyền hình địa phương và UBND các xã, phường, thị trấn chấp hành nghiêm túc các quy định của Nhà nước khi tham gia sử dụng tần số và thiết bị vô tuyến điện.

b) Việc lập dự án đầu tư mới hoặc đầu tư nâng cấp hệ thống truyền thanh không dây ở các xã, phường, thị trấn chỉ được trang bị thiết bị phát sóng trong băng tần 54-68MHz, có công suất tối đa là 30W và phải có ý kiến thống nhất về kỹ thuật của Sở Thông tin và Truyền thông. Đối với hệ thống truyền thanh không dây đang hoạt động ở băng tần 87-108MHz, phải sớm có kế hoạch chyển đổi sử dụng băng tần 54-68MHz và hoàn thành hồ sơ gửi cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép sử dụng.

c) Tổ chức khảo sát, đánh giá hiện trạng của hệ thống truyền thanh không dây trên địa bàn, phục vụ cho công tác quy hoạch tần số đài truyền thanh không dây đến năm 2020 của tỉnh; báo cáo kết quả khảo sát, đánh giá về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.

d) Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị chức năng của địa phương phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tăng cường công tác kiểm tra và xử lý nghiêm các doanh nghiệp, cá nhân có hành vi vi phạm pháp luật trong tàng trữ, kinh doanh và sử dụng thiết bị vô tuyến điện.

4. Các tổ chức, cá nhân sử dụng thiết bị phát thanh, truyền hình, truyền thanh không dây trên địa bàn tỉnh
a) Chỉ dùng các thiết bị phát thanh, truyền hình, truyền thanh không dây khi đã được cấp phép sử dụng và các thiết bị phải đảm bảo chỉ tiêu chất lượng.

b) Không đầu tư mới thiết bị truyền thanh không dây trong dải băng tần 87-108MHz.

c) Các thiết bị truyền thanh không dây được đầu tư mới phải nằm trong dải băng tần 54-68MHz, ưu tiên dải băng tần 60-68MHz và phải phù hợp với các quy chuẩn hiện hành.

d) Khuyến khích sử dụng các bộ mã hóa có chức năng kích hoạt tự động đóng/mở nguồn điện tại các cụm loa khi có tín hiệu truyền thanh để tăng hiệu quả sử dụng tần số, tránh bị can nhiễu từ các hệ thống vô tuyến điện khác.

e) Nghiêm cấm sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh, lưu thông, sử dụng thiết bị phát thanh, truyền hình, truyền thanh không dây không đáp ứng quy chuẩn kỹ thuật, tiêu chuẩn kỹ thuật bắt buộc áp dụng và có tần số hoạt động không phù hợp với quy hoạch tần số vô tuyến điện để sử dụng tại tỉnh Bình Phước.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.
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