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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2012 - 2013

Kết thúc năm học 2011 - 2012, sự nghiệp giáo dục - đào tạo tỉnh Nghệ An đã có nhiều chuyển biến tốt: Chất lượng giáo dục tiến bộ rõ, trong đó chất lượng mũi nhọn tiếp tục được giữ vững và phát huy. Công tác phổ cập giáo dục, xây dựng hệ thống trường đạt chuẩn quốc gia đạt hiệu quả khá. Công tác quản lý giáo dục tiếp tục được đổi mới, nhất là việc triển khai thực hiện các biện pháp để nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên. Nề nếp, kỷ cương trong nhà trường và cơ quan quản lý giáo dục được củng cố. Hệ thống trung tâm học tập cộng đồng phát triển nhanh và từng bước phát huy tác dụng tốt...

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, giáo dục và đào tạo tỉnh Nghệ An vẫn còn một số tồn tại, yếu kém cần khắc phục: Quy hoạch mạng lưới trường mầm non, và phổ thông bộc lộ một số bất hợp lý cần phải khảo sát, điều chỉnh để phù hợp với tình hình thực tế. Chất lượng giáo dục ở những vùng khó khăn chưa có chuyển biến đáng kể. Tiến độ xây dựng hệ thống trường đạt chuẩn quốc gia ở bậc trung học vẫn còn chậm; Chưa đáp ứng nhu cầu đến trường của các cháu mầm non, mẫu giáo ở địa bàn thành phố...

Để tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng; Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg ngày 08 tháng 9 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục; Chỉ thị số 2737/CT-BGDĐT ngày 27 tháng 7 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và giáo dục trung cấp chuyên nghiệp năm học 2012 - 2013 và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XVII;

Trên cơ sở phát huy những kết quả đạt được trong năm học 2011 - 2012; căn cứ vào tình hình thực tế phát triển giáo dục - đào tạo trên địa bàn tỉnh, năm học 2012 - 2013, ngành Giáo dục - Đào tạo Nghệ An phối hợp với các cấp, các ngành tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

1. Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý Giáo dục và Đào tạo
- Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục và Thông tư liên tịch số 47/2011/TTLB-BGDĐT-BNV ngày 19/10/2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo - Bộ Nội vụ hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và biên chế của Sở Giáo dục và Đào tạo thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, phòng Giáo dục và Đào tạo thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thành phố thuộc tỉnh.

- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục tiếp tục thực hiện nghiêm túc quy định về công khai đối với các cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân; Tăng cường vai trò trách nhiệm của các phòng giáo dục và đào tạo, Hiệu trưởng các nhà trường và chính quyền địa phương trong việc quản lý thu - chi tại các cơ sở giáo dục, xử lý nghiêm các vi phạm, chấm dứt tình trạng lạm thu trong trường học.

- Tiếp tục đổi mới công tác thanh tra. Tăng cường công tác thanh tra hành chính; Đẩy mạnh thanh tra chuyên đề về công tác tuyển sinh, về thu chi, dạy thêm, học thêm.

- Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong các cơ quan quản lý giáo dục, cơ sở giáo dục. Tích cực đổi mới công tác thông tin tuyên truyền; phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với các cơ quan báo chí trong công tác tuyên truyền về giáo dục và đào tạo.

- Đổi mới công tác thi đua khen thưởng. Tăng cường công tác truyền thông trong thi đua khen thưởng, phát hiện các nhân tố mới, nhân tố điển hình để khen thưởng kịp thời. Phấn đấu xây dựng Trường THPT Chuyên Phan Bội Châu, Trường THCS Nghĩa Đồng (Tân Kỳ) đạt danh hiệu Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới.

2. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động giáo dục
Tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, tác phong Hồ Chí Minh; tiếp tục triển khai sáng tạo và hiệu quả phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"; thực hiện cuộc vận động "Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”. Thực hiện nghiêm chỉnh Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục; Triển khai thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xóa mù chữ cho người lớn. Tích cực phấn đấu để Nghệ An đạt phổ cập giáo dục mầm non trẻ mẫu giáo 5 tuổi trước năm 2014, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục THCS vững chắc. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động các trung tâm học tập cộng đồng; Đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức, pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật; giáo dục kĩ năng sống, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của học sinh, sinh viên về công tác an ninh trường học, phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội, ngăn chặn bạo lực trong học sinh, sinh viên; xây dựng mô hình về công tác đảm bảo an ninh trật tự trường học. Quan tâm đúng mức công tác giáo dục quốc phòng - an ninh. Chăm lo công tác vệ sinh, y tế trường học; Tăng cường các giải pháp để khắc phục hiện tượng học sinh ngồi sai lớp, giảm tỷ lệ học sinh yếu kém và học sinh bỏ học, tăng tỷ lệ học sinh khá, giỏi. Triển khai thực hiện các cải tiến để tổ chức tốt các kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông, tuyển sinh THPT, thi học sinh giỏi, giáo viên dạy giỏi trong năm học; Đẩy mạnh hoạt động bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục; triển khai công tác tự đánh giá và đánh giá ngoài cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông và triển khai tự đánh giá cơ sở giáo dục thường xuyên; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện kiểm định chất lượng giáo dục; Thực hiện cơ chế, chính sách để phát triển giáo dục ở miền núi và vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Tập trung đầu tư cho các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú và các trường phổ thông vùng dân tộc để nâng cao chất lượng dạy học.

2.1. Về Giáo dục mầm non
- Tập trung chỉ đạo thực hiện phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em 5 tuổi. Phấn đấu thực hiện đúng lộ trình đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi trước năm 2014. Phát triển quy mô, mạng lưới cơ sở giáo dục mầm non hợp lý ở từng địa bàn, chú ý khu vực đô thị, các khu công nghiệp.

- Tăng tỷ lệ huy động trẻ đến trường, tập trung ưu tiên cho mẫu giáo 5 tuổi. Bảo đảm an toàn tuyệt đối cho trẻ trong các cơ sở giáo dục mầm non; Chỉ đạo triển khai thực hiện trường mầm non chất lượng giáo dục cao ở những nơi có đủ điều kiện.

- Tăng cường chuẩn bị tiếng Việt cho trẻ mẫu giáo vùng dân tộc thiểu số; triển khai thực hiện Chương trình giáo dục mầm non, phấn đấu 100% số trường thực hiện chương trình giáo dục mầm non, trong đó đảm bảo có ít nhất 95% số nhóm/lớp được thực hiện chương trình này.

- Tăng cường quản lý các cơ sở giáo dục mầm non, đặc biệt là cơ sở mầm non ngoài công lập. Đẩy mạnh xã hội hoá nhằm huy động các nguồn lực chăm lo phát triển giáo dục mầm non.

- Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng hệ thống trường mầm non đã được công nhận đạt chuẩn quốc gia; trong năm học, phấn đấu kiểm tra, công nhận thêm 25 trường mầm non đạt chuẩn quốc gia.

2.3. Giáo dục phổ thông
- Thực hiện có hiệu quả việc đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá; tiếp tục triển khai dạy học theo chuẩn kiến thức, kỹ năng; tăng cường dạy học 2 buổi/ngày; đẩy mạnh nâng cao chất lượng dạy học tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số. Tham gia tích cực các hình thức giao lưu học tập, tổ chức các câu lạc bộ bộ môn ở các cấp học.

- Tích cực chỉ đạo và quản lí chặt chẽ việc dạy thêm, học thêm ở bậc phổ thông. Sử dụng hợp lý công nghệ thông tin trong dạy học; tăng cường mua sắm bổ sung, sử dụng hiệu quả thiết bị dạy học, phương tiện nghe nhìn, phòng học bộ môn. Tiếp tục triển khai tự đánh giá, từng bước triển khai đánh giá ngoài các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông.

- Tham dự Liên hoan Giáo viên dạy giỏi cấp tiểu học toàn quốc năm 2012. Tổ chức Hội thi Giáo viên dạy giỏi tỉnh cấp trung học cơ sở năm 2013.

- Thực hiện Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008 - 2020. Khuyến khích, tạo điều kiện đẩy mạnh và nâng cao chất lượng dạy tin học trong các nhà trường.

- Hoàn thành xây dựng và triển khai đề án “Xây dựng hệ thống trường tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông trọng điểm trên địa bàn Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020”. Tập trung thực hiện Đề án “Xây dựng Trường THPT Chuyên Phan Bội Châu giai đoạn 2010 - 2015 và những năm tiếp theo”, Đề án “Xây dựng Trường THPT Dân tộc nội trú số 2 Nghệ An”. Quan tâm chăm lo chất lượng mũi nhọn học sinh giỏi.

- Tích cực xây dựng và củng cố hệ thống trường chuẩn quốc gia, trong năm học phấn đấu công nhận thêm 15 trường tiểu học, 15 trường THCS, 03 trường THPT đạt chuẩn quốc gia.

2.4. Giáo dục thường xuyên
- Tăng cường công tác tuyên truyền ý nghĩa của việc học tập suốt đời; củng cố mô hình hoạt động, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của trung tâm giáo dục thường xuyên và trung tâm học tập cộng đồng.

- Dạy văn hoá kết hợp với dạy nghề và hướng nghiệp ở các trung tâm giáo dục thường xuyên; thực hiện chương trình dạy bổ túc văn hóa cho người đi xuất khẩu lao động của các huyện Kỳ Sơn, Tương Dương, Quế Phong.

- Thực hiện dạy học, kiểm tra, đánh giá theo chuẩn kiến thức, kĩ năng đối với Chương trình giáo dục thường xuyên cấp THPT. Tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng dạy học chương trình GDTX.

- Trình UBND tỉnh phê duyệt và hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện đề án “Xây dựng xã hội học tập trên địa bàn Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020” và “Phổ cập giáo dục trên địa bàn Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020” .

- Tăng cường công tác quản lý các hình thức liên kết kết đào tạo, đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra hoạt động dạy và học tại các cơ sở dạy tin học, ngoại ngữ.

2.5. Giáo dục chuyên nghiệp
- Tiếp tục chỉ đạo các trường cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp xây dựng và công bố chuẩn đầu ra cho từng ngành đào tạo, trình độ đào tạo. Tăng cường giảng dạy kỹ năng mềm cho học sinh, sinh viên.

- Tăng cường các điều kiện đảm bảo chất lượng đào tạo, chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở TCCN. Tăng cường hợp tác trong đào tạo, nghiên cứu khoa học giữa các cơ sở giáo dục đại học với các doanh nghiệp. Đa dạng hóa các ngành nghề đào tạo, các hình thức đào tạo. Chỉ đạo tốt công tác hướng nghiệp, phân luồng học sinh sau trung học cơ sở.

- Đẩy nhanh tiến độ công tác tự đánh giá chất lượng giáo dục các cơ sở giáo dục trung cấp chuyên nghiệp; tiếp tục triển khai các hoạt động đánh giá ngoài.

3. Chăm lo, đầu tư phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục
- Triển khai thực hiện quy hoạch phát triển nguồn nhân lực ngành giáo dục và đào tạo Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020, đảm bảo đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu ngành nghề.

- Tổ chức bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên các cơ sở giáo dục. Đặc biệt chú trọng nội dung bồi dưỡng về đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra, đánh giá. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin để đổi mới phương pháp dạy và học. Phát huy hiệu quả phong trào đúc rút sáng kiến kinh nghiệm trong toàn ngành.

- Tiếp tục thực hiện chuẩn nghề nghiệp giáo viên, chuẩn hiệu trưởng và chuẩn giám đốc trung tâm giáo dục thường xuyên. Tiếp tục tổ chức khảo sát, đánh giá giáo viên ngoại ngữ theo chuẩn kiến thức, kỹ năng quy định, đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ.

- Tiếp tục thực hiện Đề án “Đào tạo giáo viên giáo dục quốc phòng - an ninh cho các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và trung cấp nghề giai đoạn 2010 - 2020”.

- Chăm lo công tác đảng, công tác chính trị, tư tưởng trong trường học. Phấn đấu đến cuối năm học, 100% cơ sở giáo dục đào tạo có tổ chức đảng.

4. Công tác kế hoạch, tài chính và tăng cường cơ sở vật chất
- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện các chính sách về đổi mới tài chính cho GDĐT giai đoạn 2009 - 2014 theo nội dung của Nghị quyết số 35/2009/QH12 của Quốc hội về cơ chế, chính sách đối với lĩnh vực tài chính giáo dục và đào tạo.

- Tiếp tục rà soát, điều chỉnh quy hoạch mạng lưới các cơ sở giáo dục phù hợp với nhu cầu và tình hình thực tế tại các địa phương. Thực hiện nghiêm túc kế hoạch phát triển giáo dục năm học 2012 - 2013.

- Triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu quốc gia về giáo dục đào tạo. Hoàn thành thực hiện chương trình Kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2008 - 2012; tiếp tục triển khai các dự án phát triển giáo dục ở 3 huyện nghèo Kỳ Sơn, Tương Dương, Quế Phong.

- Tiếp tục chỉ đạo việc thanh toán 361 phòng học tạm ở các trường mầm non, đáp ứng yêu cầu phổ cập giáo dục mầm non trẻ mẫu giáo 5 tuổi trước năm 2014. Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất thiết bị trường học và các cơ sở hạ tầng theo hướng chuẩn hóa, quan tâm đúng mức việc xây dựng hệ thống phòng thực hành, phòng học ngoại ngữ, tin học đạt tiêu chuẩn. Tiếp tục tổ chức thực hiện kiểm tra, đánh giá về hiệu quả khai thác sử dụng thiết bị dạy học; tiếp tục duy trì và mở rộng phong trào làm đồ dùng dạy học trong các trường học.

- Triển khai thực hiện Quyết định số 1640/QĐ-TTg ngày 21/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ về Đề án củng cố và phát triển trường phổ thông dân tộc nội trú và Quyết định số 85/2010/QĐ-TTg ngày 21/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ ban hành một số chính sách hỗ trợ học sinh bán trú và trường phổ thông dân tộc bán trú.

- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện xã hội hoá giáo dục, tăng cường huy động các nguồn lực phát triển giáo dục, xây dựng trường chuẩn quốc gia.

Yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các ngành có liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này và đề nghị các Cấp uỷ, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị xã hội, các đoàn thể quần chúng quan tâm tạo mọi điều kiện thuận lợi để thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ năm học 2012 - 2013 ./.
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