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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN HỆ THỐNG CHỈ TIÊU THỐNG KÊ QUỐC GIA, HỆ THỐNG CHỈ TIÊU THỐNG KÊ TỈNH, HUYỆN, XÃ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LAI CHÂU

Thực hiện Quyết định số 312/QĐ-TTg ngày 02/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt “Đề án Đổi mới đồng bộ các hệ thống chỉ tiêu Thống kê”; Thông tư số 02/2011/TT-BKHĐT ngày 10/01/2011 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định nội dung Hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia, danh mục và nội dung Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, huyện, xã. 

Để triển khai thực hiện Đề án đổi mới đồng bộ các chỉ tiêu thống kê trên địa bàn tỉnh Lai Châu đạt kết quả tốt, UBND tỉnh Lai Châu yêu cầu các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện thị, UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh:
Căn cứ danh mục hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh ban hành tại Thông tư 02/2011/TT-BKHĐT, tổ chức xây dựng hệ thống chỉ tiêu thống kê thuộc lĩnh vực ngành quản lý; trên cơ sở nội dung các nhóm chỉ tiêu đã phân công để tổ chức triển khai thu thập thông tin, tổng hợp vào các báo cáo thống kê quy định cho đơn vị mình.

Khi có chế độ báo cáo thống kê do Bộ, ngành Trung ương ban hành, các sở, ban, ngành có trách nhiệm phân công, bố trí cán bộ theo dõi, thu thập, ghi chép, tổng hợp số liệu, lập và nộp báo cáo thống kê đúng phạm vi, nội dung chỉ tiêu, thời gian báo cáo theo chế độ quy định. Không được tự ý thay đổi các nội dung chỉ tiêu thống kê hoặc chậm thời gian báo cáo quy định của chế độ ban hành.

Căn cứ chế độ báo cáo và giải thích của từng nội dung, chỉ tiêu thống kê để thu thập, tổng hợp số liệu, lập báo cáo trung thực, chính xác, đầy đủ, đúng nội dung và phương pháp theo quy định của chế độ báo cáo thống kê ban hành.

2. UBND các huyện, thị xã:
Chủ tịch UBND các huyện, thị xã có trách nhiệm chỉ đạo các phòng, ban có liên quan tham gia tập huấn nghiệp vụ về Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp huyện, cấp xã đầy đủ, đúng thành phần.

Căn cứ 80 chỉ tiêu cấp huyện và 27 chỉ tiêu cấp xã ban hành tại Thông tư 02/2011/TT-BKHĐT, UBND các huyện, thị xã có trách nhiệm chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn xây dựng Hệ thống chỉ tiêu thống kê và tổ chức thu thập, tổng hợp báo cáo những nội dung chỉ tiêu liên quan thuộc lĩnh vực của từng phòng, ban theo dõi quản lý.

Khi có chế độ báo cáo thống kê cơ sở áp dụng đối với các phòng, ban chuyên môn, UBND các huyện, thị xã có trách nhiệm chỉ đạo các phòng, ban bố trí cán bộ theo dõi, tổng hợp và thu thập số liệu báo cáo đúng biểu mẫu, phạm vi, thời gian thu thập theo chế độ quy định, không được tự ý thay đổi nội dung chỉ tiêu thống kê hoặc chậm thời gian báo cáo quy định của chế độ ban hành.

3. UBND các xã, phường, thị trấn:
Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn có trách nhiệm bố trí đầy đủ các thành phần tham dự các buổi tập huấn nghiệp vụ về hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp huyện, cấp xã.

Căn cứ 27 chỉ tiêu cấp xã ban hành tại Thông tư 02/2011/TT-BKHĐT, UBND cấp xã, phường, thị trấn có trách nhiệm phân công từng cán bộ chuyên môn chịu trách nhiệm xây dựng nội dung hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp xã, đồng thời thu thập, tổng hợp báo cáo theo đúng nội dung của hệ thống chỉ tiêu thống kê đã quy định.

Khi có chế độ báo cáo thống kê cơ sở áp dụng đối với các xã, phường, thị trấn, UBND các xã, phường, thị trấn có trách nhiệm chỉ đạo các cán bộ chuyên môn theo dõi, tổng hợp và thu thập số liệu báo cáo đúng biểu mẫu, phạm vi, thời gian thu thập số liệu theo chế độ quy định, không được tự ý thay đổi nội dung chỉ tiêu thống kê hoặc chậm thời gian báo cáo quy định của chế độ ban hành.

4. Phân công tổ chức thực hiện:
4.1. Cục Thống kê tỉnh:

Xây dựng kế hoạch, dự trù kinh phí cho việc triển khai thực hiện Đề án đổi mới đồng bộ Hệ thống chỉ tiêu thống kê và chế độ báo cáo thống kê cho từng cấp;

Biên soạn tài liệu, tổ chức các hội nghị tập huấn nghiệp vụ phổ biến các văn bản, quyết định, chỉ thị, các quy định chế độ báo cáo thống kê của các cấp có liên quan đến việc thực hiện đề án đổi mới đồng bộ Hệ thống chỉ tiêu quốc gia, Hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, huyện, xã cho các đối tượng liên quan đảm bảo tổ chức thực hiện thống nhất, đồng bộ và kịp thời.

Là đầu mối trong công tác triển khai, hướng dẫn về nghiệp vụ thực hiện Đề án. Chủ trì thực hiện công tác kiểm tra, thanh tra giám sát việc chấp hành chế độ báo cáo Thống kê theo quy định của pháp luật đối với từng cơ quan cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã. Trong quá trình kiểm tra nếu phát hiện vi phạm việc chấp hành chế độ báo cáo thống kê cần kịp thời xử lý theo quy định của Luật Thống kê; đồng thời tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện các đề xuất, kiến nghị với UBND tỉnh để giải quyết kịp thời theo đúng quy định hiện hành.

4.2. Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư: Phối hợp với Cục Thống kê tỉnh xây dựng định mức kinh phí hàng năm trên cơ sở Thông tư số 223/2010/TT-BTC ngày 31/12/2010 của Bộ Tài chính, quy định việc lập dự toán, quản lý sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện Đề án đổi mới đồng bộ các Hệ thống chỉ tiêu thống kê, trình UBND tỉnh phê duyệt.

4.3. Sở Nội vụ: Tham mưu kiện toàn và hoàn thiện môi trường pháp lý, bố trí nguồn nhân lực và cơ sở vật chất cho các tổ chức thống kê sở, ban, ngành, thống kê xã, phường, thị trấn; bố trí kinh phí đào tạo đội ngũ cán bộ, công chức thống kê trên địa bàn để đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

4.4. Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh; Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Lai Châu: Có trách nhiệm phối hợp với Cục Thống kê tỉnh tổ chức tuyên truyền nội dung Chỉ thị này và các văn bản hướng dẫn của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư về triển khai Hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia, danh mục và nội dung hệ thống chỉ tiêu thống kê các cấp trên địa bàn tỉnh Lai Châu.

Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Cục trưởng Cục Thống kê, Giám đốc các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc tổng hợp, báo cáo về UBND tỉnh (qua Cục Thống kê) để xem xét giải quyết kịp thời./.
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