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Kính gửi: Công ty TNHH GIFU KOGYO VIỆT NAM
Địa chỉ: Nhà 6A, đường số 3 CVPM Quang Trung, P.Tân Chánh Hiệp, Q.12
Mã số thuế: 0304872644
Trả lời văn thư số 01/2012/CV-GKV ngày 15 tháng 10 năm 2012 của Công ty về tỷ giá hối đoái quy đổi khi tính thuế; Cục thuế có ý kiến như sau:
- Căn cứ khoản 6, điều 3, Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thuế thu nhập doanh nghiệp: 
“Doanh nghiệp có doanh thu, chi phí, thu nhập chịu thuế và thu nhập tính thuế bằng ngoại tệ thì phải quy đổi ngoại tệ ra đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm phát sinh doanh thu, chi phí, thu nhập chịu thuế và thu nhập tính thuế bằng ngoại tệ, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác. Đối với loại ngoại tệ không có tỷ giá hối đoái với đồng Việt Nam thì phải quy đổi thông qua một loại ngoại tệ có tỷ giá hối đoái với đồng Việt Nam”.
Trường hợp của Công ty là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (100% vốn của nhà đầu tư Nhật bản), kinh doanh phát triển phần mềm, dịch vụ xử lý dữ liệu CAD/CAM, thì khi xuất khẩu dịch vụ thu bằng đồng ngoại tệ (đồng USD), Công ty phải quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước công bố tại thời điểm phát sinh doanh thu để tính thuế theo quy định nêu trên. Trường hợp Công ty có phát sinh khoản doanh thu là đồng Yên không có tỷ giá hối đoái giao dịch bình quân liên ngân hàng so với đồng Việt Nam thì Công ty phải quy đổi thông qua một loại ngoại tệ có tỷ giá hối đoái bình quân liên ngân hàng so với đồng Việt Nam (Công ty có thể sử dụng tỷ giá chéo giữa đồng Việt Nam với một số đồng ngoại tệ áp dụng khi tính thuế xuất khẩu, nhập khẩu trên trang điện tử của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam).
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng qui định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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