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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 3436/BNN-ĐMDN
V/v Tổ chức, củng cố đơn vị đầu mối quản lý nhà nước đối với DNNN.
	Hà Nội, ngày 08 tháng 10 năm 2012


 

	Kính gửi:
	Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


 

Thực hiện Quyết định số 419/QĐ-TTg ngày 11/04/2012 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Đề án đổi mới quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp sau đăng ký thành lập; Căn cứ Thông tư số 61/2008/TTLT-BNN-BNV ngày 15/05/2008 hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện và nhiệm vụ quản lý nhà nước của Ủy ban nhân dân cấp xã về nông nghiệp và phát triển nông thôn;

Để phối hợp thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nông, lâm nghiệp, thủy lợi, thủy sản (doanh nghiệp nông nghiệp) thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện:

1. Tổ chức và củng cố đơn vị đầu mối thuộc Sở để phối kết hợp với Bộ thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nông nghiệp trên địa bàn theo các nội dung sau:

- Phối hợp chặt chẽ với Bộ trong việc xây dựng, ban hành cơ chế, chính sách có liên quan về hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp nông nghiệp.

- Phối hợp chặt chẽ với Bộ trong hoạt động đào tạo, bồi dưỡng cán bộ làm công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nông nghiệp; đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trong nông nghiệp; xây dựng và triển khai các chương trình tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức về pháp luật cho người dân, người quản lý trong doanh nghiệp.

- Tăng cường đối thoại với doanh nghiệp, tổ chức diễn đàn doanh nghiệp nông nghiệp trên địa bàn, thông qua đó trực tiếp ghi nhận, xử lý những ý kiến phản ánh của doanh nghiệp, người quản lý doanh nghiệp về những bất cập của chế độ, chính sách và công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nông nghiệp hoặc kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền kịp thời xử lý, khắc phục.

- Tổ chức theo dõi, kiểm tra, giám sát doanh nghiệp trong việc chấp hành các quy định của pháp luật; thống kê tình hình doanh nghiệp; báo cáo tình hình phát triển của doanh nghiệp nông nghiệp trên địa bàn theo định kỳ làm cơ sở để UBND cấp tỉnh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp báo cáo Chính phủ.

2. Báo cáo một số thông tin cơ bản của tổ chức đầu mối quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nông nghiệp (cơ cấu tổ chức, nhân sự, chức năng nhiệm vụ, địa chỉ …).

3. Báo cáo một số thông tin cơ bản của doanh nghiệp nông nghiệp thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn (theo mẫu đính kèm).

Báo cáo bằng văn bản đề nghị gửi về Bộ theo địa chỉ: Ban Đổi mới và Quản lý doanh nghiệp nông nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tầng 3, tòa nhà Liên cơ 2, số 16 Thụy Khuê, Tây Hồ, Hà Nội, báo cáo bằng email theo địa chỉ thangdq.dmdn@mard.gov.vn trước ngày 30/10/2012 để nghiên cứu, tổng hợp./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW (để phối hợp);
- Lưu: VP, ĐMDN.
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