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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO VỀ ĐẦU TƯ THEO HÌNH THỨC ĐỐI TÁC CÔNG - TƯ

Ngày 20 tháng 11 năm 2012, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo về đầu tư theo hình thức đối tác công - tư (PPP) đã chủ trì phiên họp thứ nhất của Ban Chỉ đạo. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ, ngành là thành viên Ban Chỉ đạo. Sau khi nghe Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo đã kết luận như sau:

1. Hội nghị Trung ương 3 (khóa XI) đã bàn và quyết định tái cơ cấu nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh. Theo đó, trong 5 năm tới, một trong ba nhiệm vụ quan trọng nhất là tái cơ cấu đầu tư với trọng tâm là đầu tư công.

Việc cân đối vốn cho đầu tư phát triển hạ tầng ngày càng khó khăn, không đáp ứng được nhu cầu. Vì vậy, tương tự bài học kinh nghiệm về đầu tư hạ tầng của các quốc gia khác, mô hình đầu tư PPP cần được triển khai mạnh mẽ.

Thủ tướng Chính phủ đã quyết định thành lập Ban chỉ đạo về đầu tư PPP. Yêu cầu các Bộ khẩn trương cử thành viên để sớm kiện toàn tổ chức Ban chỉ đạo; đồng thời cử đơn vị đầu mối giúp việc cho thành viên Ban chỉ đạo tại cơ quan mình. Trước mắt, sử dụng mô hình Tổ công tác liên ngành về PPP là bộ phận giúp việc chung cho Ban chỉ đạo; khi cần thiết sẽ điều chỉnh cho phù hợp. Tại mỗi Bộ, địa phương, khi có dự án được triển khai sẽ thành lập bộ phận chuyên trách về PPP để quản lý và theo dõi dự án.

2. Một số công việc cần triển khai trong thời gian tới:

a) Bộ Kế hoạch và Đầu tư rà soát, sửa đổi những nội dung còn bất cập của Quyết định số 71/2010/QĐ-TTg ngày 09 tháng 11 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế thí điểm đầu tư theo hình thức đối tác công - tư, lấy ý kiến góp ý của các cơ quan liên quan, trình Thủ tướng Chính phủ.

b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng kế hoạch năm 2013 của Ban chỉ đạo, trình Trưởng ban quyết định, trong đó một số việc cần làm là:

- Các Bộ, ngành và địa phương lập danh mục dự án đầu tư PPP, gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, trình Trưởng Ban chỉ đạo phê duyệt. Trên cơ sở đó, các Bộ, ngành và địa phương triển khai xúc tiến đầu tư.

- Xây dựng kế hoạch đào tạo: đối tượng đào tạo là các thành viên Tổ công tác liên ngành, các Bộ, ngành và địa phương có dự án đầu tư PPP. Bộ Kế hoạch và Đầu tư sử dụng các nguồn kinh phí hỗ trợ cho chương trình PPP để tổ chức thực hiện.

3. Về các đề xuất, kiến nghị:

- Đồng ý việc dành vốn ngân sách tập trung ở Trung ương để phân bổ cho các dự án PPP được lựa chọn thí điểm.

- Đồng ý về nguyên tắc việc thuê tư vấn nước ngoài để hỗ trợ triển khai các dự án PPP. Các Bộ, ngành và địa phương quyết định theo thẩm quyền.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan và biết, thực hiện./.
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