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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Trả lời Công văn số 5784/TCHQ-GSQL ngày 19 tháng 10 năm 2012 của Tổng cục Hải quan về việc thời điểm nộp Giấy xác nhận khai báo hóa chất khi làm thủ tục hải quan, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định 26/2011/NĐ-CP trước khi thông quan, tổ chức, cá nhân nhập khẩu hóa chất phải thực hiện khai báo hóa chất với Bộ Công Thương. Thông tư số 40/2011/TT-BCT quy định "Trường hợp tổ chức, cá nhân chưa có hóa đơn mua bán hóa chất thì trong hồ sơ đề nghị cấp Giấy xác nhận có thể nộp hợp đồng mua bán hóa chất và hóa đơn dự kiến. Hóa đơn mua bán hóa chất chính thức có đóng dấu, ký tên của lãnh đạo doanh nghiệp được nộp tại thời điểm đến nhận Giấy xác nhận". Như vậy, doanh nghiệp có thể gửi hồ sơ khai báo hóa chất đến Bộ Công Thương (Cục Hóa chất) trước và khi đến nhận Giấy xác nhận thì nộp hóa đơn chính thức.

Tuy nhiên, một số mặt hàng hóa chất (dung môi hữu cơ, một số loại axit,…) thường vận chuyển bằng tàu, số lượng chỉ xác định khi hàng được bơm lên tàu và giám định xong hàng hóa thì mới phát hành hóa đơn thương mại cho doanh nghiệp. Bộ Công Thương đồng ý với đề xuất của Tổng cục Hải quan "cho phép doanh nghiệp nhập khẩu hóa chất được đưa hàng về bảo quản với điều kiện đáp ứng các yêu cầu về giám sát hải quan trong khi chờ Bộ Công Thương (Cục Hóa chất) cấp Giấy xác nhận khai báo hóa chất. Cơ quan Hải quan sẽ làm thủ tục thông quan cho lô hàng sau khi doanh nghiệp xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất".

Mặt khác để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, trong thời gian tới, Bộ Công Thương sẽ nghiên cứu để sửa đổi, bổ sung các quy định về khai báo hóa chất cho phù hợp với tình hình thực tế.

Xin gửi Tổng cục Hải quan để cùng phối hợp thực hiện./.
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