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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương

Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh nhận được công văn số 3089/HQBD-GSQL ngày 07/11/2012 của Cục Hải quan Bình Dương về việc chuyển cảng nhập khẩu về Cảng Tổng hợp Bình Dương. Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh trả lời như sau:

Để tăng cường quản lý đối với hàng hóa chuyển cảng, Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh đã có văn bản yêu cầu các chi cục hải quan trực thuộc Cục thực hiện đúng quy định về chuyển cảng tại Điều 17 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và Quyết định số 2406/QĐ-TCHQ ngày 04/11/2011 của Tổng cục Hải quan ban hành quy trình nghiệp vụ quản lý, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cảng, hàng hóa quá cảnh; hàng hóa đưa vào, đưa ra cảng trung chuyển.

Đối với lô hàng nhập khẩu của Công ty TNHH Xanh Toàn Cầu, mặt hàng là nhôm phế liệu, công ty có yêu cầu được chuyển cảng từ Cảng Cát Lái về Cảng Tổng hợp Bình Dương để làm thủ tục nhập khẩu và kiểm tra hàng hóa, qua kiểm tra hồ sơ không có bản khai hàng hóa nhập khẩu mà chỉ có vận tải đơn có cảng đích ghi bằng tay, không đúng quy định tại Điểm 1.2 Điều 3 Quyết định 2406/QĐ-TCHQ, ngày 04/11/2011 của Tổng cục Hải quan.

Theo quy định tại Mục III Thông tư liên tịch số 02/2007/TTLT-BCT-BTNMT ngày 30/8/2007 hướng dẫn thực hiện Điều 43 Luật bảo vệ môi trường về tiêu chuẩn, điều kiện kinh doanh nhập khẩu phế liệu: “Thủ tục nhập khẩu phế liệu thực hiện tại hải quan cửa khẩu”; Chi cục Hải quan Sóng Thần (Cục Hải quan Bình Dương) không phải chi cục hải quan cửa khẩu vì vậy không đủ điều kiện cho phép chuyển cảng phế liệu để giải quyết các thủ tục hải quan.

Để tăng cường công tác phối kết hợp, tránh tình trạng doanh nghiệp có thể lợi dụng việc chuyển cửa cảng đối với hàng hóa để buôn lậu, trốn thuế, nhập hàng không đủ điều kiện nhập khẩu, Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh đề nghị Cục Hải quan Bình Dương phối hợp với Cục Hải quan TP Hồ CHí Minh thực hiện đúng các quy định trên.

Trân trọng./.
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