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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Goldsun Việt Nam.
(Lô 7, Cụm công nghiệp vừa và nhỏ, Từ Liêm, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 131112/CV-MTV ngày 13/11/2012 của Công ty Cổ phần Goldsun Việt Nam về việc vướng mắc chứng từ thanh toán qua ngân hàng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm d.2 khoản 6 Điều 128 Thông tư số 194/2010/TT-BTC thì: "Trường hợp chưa có chứng từ thanh toán do chưa đến hạn thanh toán nhưng doanh nghiệp đề nghị được xét hoàn thuế trước khi cung cấp được chứng từ thanh toán hoặc quá hạn thanh toán trên hợp đồng nhưng doanh nghiệp không xuất trình được chứng từ thanh toán qua ngân hàng thì chuyển hồ sơ hoàn thuế sang kiểm tra trước, hoàn thuế sau theo đúng quy định".
Đối chiếu với quy định trên, trường hợp Công ty Cổ phần Goldsun Việt Nam nhập khẩu hàng hóa để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng số của bản thỏa thuận ứng trước tiền hàng và số các hợp đồng xuất khẩu (purchases orders) khác nhau nên thuộc đối tượng phải kiểm tra trước, hoàn thuế sau theo đúng quy định tại điểm d.2 khoản 6 Điều 128 Thông tư số 194/2010/TT-BTC nêu trên. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu nguyên liệu để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Cổ phần Goldsun Việt Nam biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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