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Kính gửi: UBND tỉnh Lạng Sơn

Bộ Quốc phòng đã nhận được công văn số 265/TTr-UBND ngày 12/10/2012 của UBND tỉnh Lạng Sơn về việc đầu tư đường ra cột mốc biên giới thuộc địa bàn tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2012-2015. Sau khi nghiên cứu, Bộ Quốc phòng có ý kiến như sau:

Theo đề xuất của các tỉnh có đường biên giới đất liền, nhu cầu cần xây dựng mới và nâng cấp các tuyến đường Tuần tra biên giới giai đoạn 2011-2015 là 3.102km; sau khi xem xét, lấy ý kiến của các Bộ, ngành và khả năng phát triển của nền kinh tế đất nước ta giai đoạn 2011 - 2015, Bộ Quốc phòng đã lập Đề án quy hoạch chi tiết xây dựng hệ thống đường Tuần tra biên giới toàn quốc giai đoạn 2011-2015 báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt tại Tờ trình số 1458/TT-BQP ngày 16/6/2011; trong đó, tỉnh Lạng Sơn có khoảng 90km đường dọc biên từ đồn Biên phòng Hữu Nghị đến đồn Biên phòng Pò Mã.

Việc UBND tỉnh Lạng Sơn đề nghị cho đầu tư xây dựng đường ra các cột mốc biên giới thuộc địa bàn tỉnh Lạng Sơn là đề nghị chính đáng, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, chiến sĩ Bộ đội Biên phòng và nhân dân các xã biên giới làm tốt công tác tuần tra bảo vệ chủ quyền lãnh thổ quốc gia, đồng thời góp phần phát triển kinh tế, xã hội và ổn định an ninh chính trị khu vực.

Tuy nhiên, quy hoạch đường TTBG giai đoạn 2011-2015 đang trình Thủ tướng Chính phủ chưa có hệ thống đường ra cột mốc như đề nghị của UBND tỉnh Lạng Sơn, do đó đề nghị UBND tỉnh Lạng Sơn nghiên cứu sử dụng nguồn ngân sách Nhà nước cấp qua địa phương thuộc các chương trình hỗ trợ có mục tiêu của Nhà nước cho các tỉnh biên giới Việt - Trung thuộc địa bàn tỉnh để triển khai thực hiện, đảm bảo kết hợp ổn định phát triển kinh tế xã hội với an ninh quốc phòng.

Trên đây là một số ý kiến của Bộ Quốc phòng về việc về việc đầu tư đường ra các cột mốc biên giới thuộc địa bàn tỉnh Lạng Sơn để UBND tỉnh Lạng Sơn biết và phối hợp./.
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