	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 10726/BGTVT-HTQT
V/v vướng mắc làm thủ tục cho phương tiện vận tải tạm nhập tái xuất 
	Hà Nội, ngày 19 tháng 12 năm 2012


 

Kính gửi: Tổng cục Hải quan 

Trả lời văn bản số 6537/TCHQ-GSQL của Tổng cục Hải quan ngày 20/11/2012 về việc đề xuất phương án giải quyết vướng mắc làm thủ tục cho phương tiện vận tải tạm nhập tái xuất, Bộ Giao thông vận tải (Bộ GTVT) có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều 15 Nghị định thư thực hiện Hiệp định tạo điều kiện thuận lợi cho phương tiện cơ giới đường bộ qua lại biên giới giữa Chính phủ nước CHXHCN Việt Nam và Chính phủ nước CHDCND Lào (gọi tắt là Nghị định thư), có quy định trong trường hợp hộ chiếu của lái xe và giấy đăng ký phương tiện không do cùng một bên ký kết cấp thì lái xe phải cung cấp: "Bản sao Hợp đồng lao động (có giá trị 01 năm trở lên) với đơn vị có tư cách pháp nhân tại Nước có phương tiện được đăng ký hoặc thẻ tạm trú hoặc chứng minh thư ngoại giao".

Như vậy, đối với thực tế phát sinh trường hợp lái xe xuất trình một số giấy tờ khác như sổ hộ khẩu hoặc giấy chứng minh nhân dân do phía Lào cấp hoặc quyết định tuyển dụng … theo liệt kê tại văn bản số 6537/TCHQ-GSQL để qua lại biên giới giữa Việt Nam và Lào là chưa có quy định trong Nghị định thư.

Để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp đầu tư tại Lào và người Việt Nam định cư lâu dài tại Lào đi lại thuận lợi, Bộ GTVT nhất trí với Tổng cục Hải quan trước mắt tạm thời chấp nhận các giấy tờ của lái xe theo đề xuất tại công văn số 6537/TCHQ-GSQL ngày 20/11/2012 của Tổng cục Hải quan thay thế hợp đồng lao động theo quy định tại Điểm c Khoản 1 Điều 15 của Nghị định thư. Về lâu dài, để đảm bảo căn cứ pháp lý và tính thống nhất giữa hai Nước khi triển khai thực hiện, Bộ GTVT sẽ trao đổi với phía Bạn Lào để bổ sung, sửa đổi Nghị định thư nội dung nêu trên.

Trên đây là ý kiến của Bộ GTVT để Quý cơ quan xem xét, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, HTQT.
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