	BỘ NỘI VỤ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 221/BNV-CTTN
V/v thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước về thanh niên năm 2013
	Hà Nội, ngày 24 tháng 01 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thanh niên quy định tại Nghị định số 61/2012/NĐ-CP ngày 10/8/2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của Bộ Nội vụ, Bộ Nội vụ đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong năm 2013 tập trung tổ chức triển khai thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Triển khai thực hiện có hiệu quả Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2474/QĐ-TTg ngày 30/12/2011
a) Cụ thể hóa và lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu trong Chương trình phát triển thanh niên của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khi xây dựng và tổ chức thực hiện chiến lược, chương trình, kế hoạch, đề án, dự án của bộ, ngành và địa phương trong năm 2013 và các năm tiếp theo để bảo đảm thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu của Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam.
b) Bố trí nhân lực, kinh phí để tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả chiến lược, chương trình, đề án, dự án liên quan đến thanh niên do bộ, ngành và địa phương phê duyệt.
c) Đối với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ được Thủ tướng Chính phủ giao nhiệm vụ xây dựng các chương trình, đề án, dự án tại Quyết định số 2474/QĐ-TTg ngày 30/12/2011 có trách nhiệm khẩn trương triển khai thực hiện bảo đảm chất lượng trình các cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt theo đúng tiến độ. Đồng thời chỉ đạo, hướng dẫn cơ quan chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện Chương trình phát triển thanh niên thuộc phạm vi quản lý của bộ, ngành.
d) Đối với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chưa ban hành Chương trình phát triển thanh niên, Kế hoạch thực hiện Chương trình phát triển thanh niên khẩn trương xây dựng và ban hành trong Quý I năm 2013 và gửi về Bộ Nội vụ trước ngày 31/3/2013 (có danh sách kèm theo).
đ) Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm tổ chức đối thoại chính sách với thanh niên để nắm bắt và giải quyết nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của thanh niên theo đúng tinh thần của Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện Chiến lược Phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020.
2. Tổ chức tổng kết đánh giá kết quả triển khai, thực hiện Luật Thanh niên năm 2005 làm cơ sở sửa đổi, bổ sung Luật Thanh niên
a) Đối với các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ:
- Đánh giá việc xây dựng và ban hành chính sách cho thanh niên theo quy định tại Luật Thanh niên và Nghị định số 120/2007/NĐ-CP ngày 23/7/2007 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thanh niên theo chức năng quản lý nhà nước về ngành, lĩnh vực được Chính phủ phân công; việc lồng ghép chính sách liên quan đến thanh niên khi xây dựng và tổ chức thực hiện chiến lược, chương trình, kế hoạch, đề án, dự án thuộc thẩm quyền quản lý của bộ, ngành; kết quả thực hiện trách nhiệm của các bộ, ngành được quy định trong Luật Thanh niên và các văn bản hướng dẫn thi hành;
- Tổ chức hội nghị tổng kết 07 năm triển khai thực hiện Luật Thanh niên năm 2005 ở cấp bộ, ngành theo đúng ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 199/VPCP-PL ngày 07/01/2013 của Văn phòng Chính phủ.
Thời gian thực hiện: Hoàn thành trong Quý II năm 2013 và báo cáo về Bộ Nội vụ trước ngày 30/6/2013.
b) Đối với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Tổ chức khảo sát, đánh giá tình hình thanh niên ở địa phương làm cơ sở xây dựng cơ sở dữ liệu về thanh niên Việt Nam (Bộ Nội vụ có văn bản hướng dẫn về nội dung này);
- Tổ chức rà soát, hệ thống hóa các văn bản pháp luật, cơ chế, chính sách có liên quan đến thanh niên của địa phương;
- Tổ chức hội nghị cấp tỉnh tổng kết, đánh giá kết quả 07 năm triển khai, thực hiện Luật Thanh niên năm 2005 theo đúng ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 199/VPCP-PL ngày 07/01/2013 của Văn phòng Chính phủ.
Thời gian thực hiện: Hoàn thành trong Quý II năm 2013 và báo cáo về Bộ Nội vụ trước ngày 30/6/2013.
3. Hoàn thiện tổ chức, bộ máy thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên
a) Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ phân công Vụ (Ban) Tổ chức cán bộ là đơn vị đầu mối tham mưu, giúp Bộ trưởng, Thủ trưởng các cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên; theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chương trình phát triển thanh niên và chính sách, pháp luật; liên quan đến thanh niên thuộc chức năng, nhiệm vụ của bộ, ngành.
b) Đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Kiện toàn và bố trí đủ công chức của Phòng Công tác thanh niên thuộc Sở Nội vụ và Phòng Nội vụ cấp huyện bảo đảm đủ biên chế để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao theo quy định tại Điều 1 và Điều 2 Thông tư số 04/2011/TT-BNV ngày 10/02/2011 của Bộ Nội vụ hướng dẫn bổ sung nhiệm vụ, tổ chức và biên chế của Sở Nội vụ, Phòng Nội vụ thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện về công tác thanh niên.
- Bổ sung nhiệm vụ của các cơ quan chuyên môn khác trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện về công tác thanh niên. Cụ thể như sau:
+ Xây dựng và thực hiện cơ chế, chính sách đối với thanh niên theo chức năng quản lý nhà nước được Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện phân công;
+ Tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (qua Sở Nội vụ), cấp huyện (qua Phòng Nội vụ) về kết quả triển khai thực hiện chính sách, pháp luật có liên quan đến thanh niên trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được cấp có thẩm quyền giao;
+ Phân công công chức có đủ phẩm chất và năng lực làm đầu mối tham mưu cho Thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc ban hành và thực hiện cơ chế, chính sách đối với thanh niên trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được cấp có thẩm quyền phân giao.
- Đối với cấp xã, bổ sung chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên trên địa bàn cho Ủy ban nhân dân xã. Đồng thời phân công cho công chức giữ chức danh Văn phòng - Thống kê thuộc Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn thực hiện.
4. Tập huấn nghiệp vụ quản lý nhà nước về thanh niên
a) Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho đội ngũ công chức làm công tác quản lý nhà nước về thanh niên theo nội dung Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý nhà nước về công tác thanh niên cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thanh niên ở các cấp, các ngành giai đoạn 2011-2015” được Bộ trưởng Bộ Nội vụ phê duyệt tại Quyết định số 1923/QĐ-BNV ngày 28/11/2011.
b) Báo cáo kết quả tập huấn nghiệp vụ quản lý nhà nước về thanh niên của bộ, ngành và địa phương về Bộ Nội vụ trước ngày 31/12/2013.
5. Triển khai thực hiện chế độ, chính sách đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến
a) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nội vụ và Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã phối hợp chặt chẽ với Hội Cựu thanh niên xung phong các cấp tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 40/2011/QĐ-TTg ngày 27/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định về chế độ đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến và Thông tư Liên tịch số 08/2012/TTLT-BNV-BLĐTBXH-BTC ngày 16/4/2012 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện về chế độ đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến bảo đảm đúng đối tượng và chế độ chính sách theo quy định của pháp luật.
b) Báo cáo kết quả tổ chức triển khai, thực hiện chế độ, chính sách đối với thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến của địa phương về Bộ Nội vụ trước ngày 31/12/2013.
6. Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 62 huyện nghèo
a) Ủy ban nhân dân các tỉnh thuộc phạm vi điều chỉnh của Dự án tiếp tục quan tâm, tạo điều kiện để các đội viên Dự án hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; thường xuyên kiểm tra việc thực hiện Dự án tại các xã, theo dõi nắm bắt những khó khăn vướng mắc để tháo gỡ và giải quyết kịp thời các kiến nghị, đề xuất của cơ sở và đội viên Dự án. Tổ chức kiểm tra chéo giữa các huyện trong tỉnh; căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương tổ chức các đoàn đi nghiên cứu, trao đổi, học tập kinh nghiệm giữa các tỉnh thuộc phạm vi Dự án để tổ chức thực hiện Dự án 600 Phó Chủ tịch xã đạt kết quả tốt.
b) Tổ chức Hội nghị sơ kết đánh giá kết quả thực hiện giai đoạn I của Dự án theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ.
7. Công tác kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên
a) Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm tổ chức kiểm tra, đánh giá việc triển khai thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên; kết quả thực hiện chương trình, kế hoạch phát triển thanh niên do bộ, ngành và địa phương ban hành. Trên cơ sở đó, kịp thời giải quyết khó khăn, vướng mắc của cơ sở; đồng thời đề xuất với cấp có thẩm quyền xem xét, ban hành cơ chế, chính sách đối với thanh niên cho phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
b) Báo cáo kết quả kiểm tra, đánh giá việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thanh niên của các bộ, ngành và địa phương về Bộ Nội vụ trước ngày 31/12/2013.
Bộ Nội vụ đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tập trung chỉ đạo cơ quan chức năng xây dựng chương trình, kế hoạch chi tiết và tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ nêu trên. Đồng thời báo cáo kết quả thực hiện một năm về Bộ Nội vụ trước 31/12/2013 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo Quy chế làm việc của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
Kết quả thực hiện các nhiệm vụ nêu trên là một trong các tiêu chí để bình xét thi đua của ngành Nội vụ năm 2013. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các các bộ, cơ quan bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phản ánh về Bộ Nội vụ để xem xét, điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp.
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