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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC QUẢN LÝ, SỬ DỤNG VŨ KHÍ, VẬT LIỆU NỔ VÀ CÔNG CỤ HỖ TRỢ
Thực hiện Pháp lệnh số 16/2011/UBTVQH12 ngày 30/6/2011 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa 12 về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ (VK, VLN, CCHT), Nghị định số 25/2012/NĐ-CP ngày 5/4/2012 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ, Nghị định số 26/2012/NĐ-CP ngày 5/4/2012 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục, thẩm quyền và kinh phí phục vụ việc tiếp nhận, thu gom, phân loại, bảo quản, thanh lý, tiêu hủy vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ;
Để tăng cường công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, đảm bảo an ninh trong tình hình mới trên địa bàn Thủ đô, Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu:
1. Công an Thành phố:
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ngành, đoàn thể, các cấp chính quyền tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về công tác quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT; biên soạn, in, cấp phát tài liệu, tổ chức tập huấn chuyên sâu Pháp lệnh quản lý, sử dụng VK, VLN; CCHT và các văn bản hướng dẫn thi hành cho cán bộ, chiến sỹ Công an và các cơ quan, tổ chức được phép sản xuất, trang bị, bảo quản, sử dụng vũ khí, công cụ hỗ trợ ngoài phạm vi quản lý của Bộ Quốc phòng hướng dẫn, tổ chức giải quyết thủ tục hành chính về việc cấp chứng chỉ cho các đối tượng được phép sử dụng vũ khí, công cụ hỗ trợ.
- Xây dựng, triển khai kế hoạch thực hiện thanh tra, kiểm tra, đấu tranh phòng, chống các hành vi vi phạm pháp luật về quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT trên địa bàn Thành phố.
- Thường xuyên tổ chức công tác nắm tình hình, phát hiện, đấu tranh với các đối tượng sản xuất, mua bán, tàng trữ, sử dụng trái phép VK, VLN, CCHT.
- Tham mưu giúp UBND Thành phố mở các đợt vận động, thu hồi VK, VLN, CCHT trên địa bàn Thành phố, hướng dẫn, tổ chức thực hiện việc tiếp nhận, thu gom, phân loại, bảo quản, tiêu hủy VK, VLN, CCHT bảo đảm tuyệt đối an toàn công tác phòng chống cháy nổ.
- Tổ chức thống kê, tổng hợp, báo cáo tình hình, kết quả công tác quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT; phối hợp với Bộ Tư lệnh Thủ đô tham mưu giúp UBND Thành phố tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện công tác tiếp nhận, thu gom, bảo quản, thanh lý, tiêu hủy VK, VLN, CCHT.
2. Bộ Tư lệnh Thủ đô:
- Phối hợp với các Sở, Ngành, đoàn thể tổ chức công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động thu gom VK, VLN; CCHT.
- Tập huấn, huấn luyện công tác quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT cho lực lượng vũ trang Bộ Tư lệnh Thủ đô (Bộ đội chủ lực, Bộ đội địa phương và Dân quân tự vệ).
- Tổ chức quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT của các đơn vị trực thuộc.
- Chỉ đạo kiểm tra, giám sát việc vận chuyển VK, VLN, CCHT của các đơn vị quân đội trên địa bàn.
- Tiếp nhận, xử lý, tiêu hủy vũ khí quân dụng, bom, mìn, vật liệu nổ do cơ quan Công an hoặc các tổ chức và cá nhân giao nộp.
- Phối hợp với Công an Thành phố tham mưu giúp UBND Thành phố tổ chức sơ kết, tổng kết, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện công tác tiếp nhận, thu gom, bảo quản, thanh lý, tiêu hủy VK, VLN, CCHT.
3. Sở Công thương:
- Chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng tổ chức phổ biến các văn bản pháp luật có liên quan đến quản lý, sử dụng vật liệu nổ công nghiệp. Hướng dẫn các cơ sở sử dụng VLN công nghiệp thực hiện nghiêm túc các quy định về vận chuyển, bảo quản, sử dụng.
- Phối hợp Công an Thành phố tăng cường kiểm tra, kiểm soát các tuyến, phương tiện vận chuyển hàng hóa, các cơ sở kinh doanh để phát hiện, xử lý các đối tượng sản xuất, tàng trữ, buôn bán trái phép VK, VLN, CCHT.
4. Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch:
- Chủ trì, phối hợp với Công an Thành phố và các ngành chức năng tổ chức tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến công tác quản lý, sử dụng vũ khí thể thao. Hướng dẫn các đơn vị trực thuộc thực hiện nghiêm túc các quy định về quản lý, sử dụng vũ khí thể thao thuộc thẩm quyền.
- Phối hợp với Công an Thành phố chuyển loại, thanh lý, tiêu hủy các loại vũ khí thể thao.
- Kiểm tra, giám sát các đơn vị đang quản lý, sử dụng vũ khí thể thao. Thống kê, đánh giá chất lượng, phân loại, xác định đúng đối tượng được trang bị, sử dụng vũ khí thể thao theo quy định của pháp luật.
5. Sở Thông tin và Truyền thông: Phối hợp với Công an Thành phố, Bộ Tư lệnh Thủ đô và Sở Tư pháp tuyên truyền, phổ biến các quy định về quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT trên hệ thống truyền thanh cơ sở và các cơ quan báo, đài trên địa bàn Thành phố.
6. Sở Giáo dục và Đào tạo: Chỉ đạo các trường phổ thông, dạy nghề, trung học trên địa bàn tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định về quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT cho giáo viên và học sinh. Mở đợt tuyên truyền, vận động học sinh giao nộp vũ khí, nhất là vũ khí thô sơ và công cụ hỗ trợ.
7. Sở Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy:
- Phối hợp với Sở Công thương, Công an Thành phố tăng cường chất lượng phê duyệt thiết kế phòng cháy và chữa cháy với công trình xuất, nhập, sản xuất, lưu giữ và vận chuyển VLN công nghiệp và cấp giấy phép vận chuyển VLN công nghiệp.
- Kiểm tra, giám sát việc mua bảo hiểm bắt buộc và việc thực hiện cam kết đảm bảo các điều kiện an toàn phòng cháy và chữa cháy của các cơ sở sản xuất, gia công, cung ứng, bảo quản và sử dụng VLN công nghiệp.
8. Sở Tư pháp:
- Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong cán bộ và nhân dân về việc chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật về quản lý VK, VLN, CCHT.
- Phối hợp với Công an Thành phố và các ngành liên quan rà soát các văn bản pháp luật và kiến nghị với cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung các quy định về công tác quản lý, kiểm tra, xử lý các vi phạm về sản xuất, mua bán, vận chuyển, tàng trữ VK, VLN, CCHT trên địa bàn Thành phố.
9. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với Công an Thành phố xây dựng dự toán kinh phí hàng năm và hướng dẫn việc cấp, sử dụng kinh phí phục vụ việc quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT; việc thu lệ phí đăng ký, cấp giấy phép để quản lý các loại VK, VLN, CCHT.
10. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã:
- Kiểm tra, thanh tra giải quyết khiếu nại, tố cáo, xử lý nghiêm các vi phạm liên quan đến công tác quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT theo quy định của pháp luật.
- Chỉ đạo UBND các phường, xã, thị trấn triển khai việc tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT đến các ban, ngành, cơ quan, doanh nghiệp và quần chúng nhân dân trên địa bàn.
11. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố và các đoàn thể:
Xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật về công tác quản lý, sử dụng VK, VLN, CCHT đến các hội viên, đoàn viên, cán bộ, công nhân viên để nghiêm túc chấp hành, đồng thời cung cấp thông tin, tố giác những người có hành vi vi phạm pháp luật liên quan đến VK, VLN, CCHT cho cơ quan Công an để xử lý.
UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan ban, ngành, các đơn vị và Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Chỉ thị này; Giao Công an thành phố chủ trì, phối hợp với Bộ Tư lệnh Thủ đô, Sở Công thương theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị, định kỳ sơ kết, tổng kết, đánh giá, báo cáo UBND Thành phố kết quả thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Công an; để b/c
- TTTU, TTHĐND TP; để b/c
- Các đ/c Chủ tịch, PCT UBND TP;
- Các Sở, Ban, Ngành, đoàn thể;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Đài PTTH HN, Báo HNM;
- Báo KTĐT, cổng giao tiếp điện tử;
- VPUBTP: CVP: PVP Nguyễn Văn Hoạt;
- Các Phòng: TH, NC;
- Lưu VT. NCo.
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