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THÔNG BÁO
VỀ ÁP DỤNG TẠM THỜI BỘ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH TRONG LĨNH VỰC QUẢNG CÁO 
(Trong thời gian chờ Nghị định của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
- Căn cứ Luật Quảng cáo có hiệu lực thi hành ngày 01 tháng 01 năm 2013; Chỉ thị số 172/CT-BVHTTDL ngày 06/09/2012 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc tổ chức triển khai thực hiện Luật Quảng cáo; Văn bản số 500/VHCS-QCTT ngày 30/11/2012 của Cục Văn hóa Cơ sở về lấy ý kiến dự thảo Thông tư và văn bản số 04/VHCS-QCTT ngày 03/01/2013 của Cục Văn Hóa cơ sở về thực hiện Luật Quảng cáo.
- Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố tại cuộc họp ngày 21/01/2013 về thực hiện Luật Quảng cáo.
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh thông báo:
Kể từ ngày 29 tháng 01 năm 2013, tổ chức, cá nhân có nhu cầu thực hiện quảng cáo trên bảng quảng cáo, băng rôn phải gửi hồ sơ thông báo sản phẩm quảng cáo đến Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thành phố trước khi thực hiện quảng cáo 15 ngày. Bản sao quy định tại các khoản 2, 3, 4, 5, 8 điều 29 phải là bản sao có công chứng hoặc chứng thực.
Các hồ sơ thông báo sản phẩm quảng cáo đối với sản phẩm hàng hóa, dịch vụ đặc biệt chỉ nộp các giấy tờ chứng minh điều kiện quảng cáo quy định tại khoản 4 điều 20 Luật Quảng cáo (bãi bỏ giấy tiếp nhận hồ sơ đăng ký nội dung quảng cáo của các cơ quan y tế, nông nghiệp và phát triển nông thôn)
Bãi bỏ việc cấp giấy phép thực hiện quảng cáo trên bảng, biển, băng rôn, màn hình đặt nơi công cộng, vật phát quang, vật thể trên không, dưới nước, phương tiện giao thông, vật thể di động khác. Vì vậy, không thực hiện thu lệ phí cấp giấy phép thực hiện quảng cáo theo quy định của Pháp lệnh Quảng cáo.

Tổ chức, cá nhân có nhu cầu quảng cáo trên màn hình chuyên quảng cáo, phương tiện giao thông, loa phóng thanh, hội thảo, hội nghị, hội chợ triển lãm, tổ chức sự kiện, vật thể quảng cáo phải tự chịu trách nhiệm về nội dung quảng cáo và thực hiện theo theo quy định của Luật Quảng cáo, quy định khác của pháp luật có liên quan. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện quản lý nhà nước về quảng cáo theo phương pháp hậu kiểm.
Bộ thủ tục hành chính áp dụng tạm thời được niêm yết tại Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch thành phố Hồ Chí Minh.
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