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Kính gửi: Công ty TNHH Siêu Hoa

Trả lời công văn số 02-13/SH ngày 25 tháng 01 năm 2013 của Công ty TNHH Siêu Hoa về việc vướng mắc trong quá trình thực hiện Thông tư số 32/2009/TT-BCT ngày 05 tháng 11 năm 2009 của Bộ Công Thương quy định tạm thời về giới hạn cho phép đối với hàm lượng formaldehyt, các amin thơm có thể giải phóng ra từ thuốc nhuộm azo trong các điều kiện khử trên sản phẩm dệt may, Bộ Công Thương có ý kiến sau:

Áo, nón, dù để làm quà biếu, tặng (theo giải trình của quý Công ty) là sản phẩm được sử dụng với số lượng lớn; do đó để đảm bảo mục tiêu của Thông tư số 32/2009/TT-BCT là bảo vệ sức khỏe của người sử dụng, yêu cầu đơn vị kiểm tra chất lượng hàng hóa theo quy định tại Thông tư số 32/2009/TT-BCT. Áo, nón là sản phẩm thuộc Nhóm 2 (Sản phẩm dệt may tiếp xúc trực tiếp với da); dù là sản phẩm thuộc Nhóm 3 (Sản phẩm dệt may không tiếp xúc trực tiếp với da) tại Phụ lục 1 (quy định hàm lượng formaldehyt tồn dư ở mức tối đa cho phép trên sản phẩm dệt may).

Căn cứ Khoản 2 Điều 8 tại Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa; trong đó hướng dẫn việc áp dụng một hoặc các biện pháp xử lý sau đây đối với hàng hóa nhập khẩu có chất lượng không đáp ứng yêu cầu quy định:

- Yêu cầu người nhập khẩu tái xuất hàng hóa đó.

- Yêu cầu người nhập khẩu tái chế hoặc tiêu hủy theo quy định. Sản phẩm sau khi tái chế phải tuân thủ các quy định về quản lý hàng hóa nhập khẩu.

Bộ Công Thương thông báo để Công ty TNHH Siêu Hoa biết và thực hiện./.
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