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	Số: 1862/BTC-ĐT
V/v sử dụng nguồn vốn của dự án để xây dựng các khu tái định cư phục vụ GPMB của dự án
	Hà Nội, ngày 04 tháng 02 năm 2013


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn

Trả lời công văn số 3442/UBND-XDCB ngày 13/12/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn (kèm theo công văn số 10739/PCVB-VPCP ngày 28/12/2012 của Văn phòng Chính phủ) về việc được sử dụng nguồn vốn của dự án để xây dựng các khu tái định cư phục vụ GPMB của dự án, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Hiện nay kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012-2015 đã được giao, trong đó Dự án Quốc lộ 3B đoạn Xuất Hóa - cửa khẩu Pò Mã (Km0-Km66+600) thuộc đối tượng phải giãn tiến độ sau 2015, trong giai đoạn 2012-2015 dự án chỉ được bố trí vốn để triển khai một số đoạn cấp bách, vì vậy Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn cần phối hợp với Bộ Giao thông vận tải để rà soát lại nhu cầu bố trí tái định cư của dự án trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn để phù hợp với phân kỳ đầu tư đến năm 2015.

Về việc bố trí vốn xây dựng các khu tái định cư: Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn, hiện nay công tác đền bù, hỗ trợ giải phóng mặt bằng các dự án đã cơ bản hoàn thành. Tuy nhiên, việc xây dựng các khu tái định cư chưa được hoàn tất do chưa có vốn để đầu tư. Do Bắc Kạn là tỉnh nghèo, nguồn thu hàng năm cho Quỹ phát triển đất để tạm ứng tạo quỹ đất, quỹ nhà tái định cư của tỉnh gần như không có, mặt khác việc hoàn thành công tác bố trí tái định cư phục vụ giải phóng mặt bằng có ảnh hưởng trực tiếp đến tiến độ thi công và hoàn thành các dự án, vì vậy trước mắt đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn làm việc với Bộ Giao thông vận tải, trên cơ sở cân đối khả năng bố trí vốn cho các công việc cần thiết của dự án, báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép tạm ứng vốn của các dự án để đầu tư xây dựng các khu tái định cư đáp ứng tiến độ giải phóng mặt bằng, Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn có trách nhiệm thu hồi tiền sử dụng đất, tiền mua nhà của người được bố trí tái định cư để hoàn trả cho dự án.

Bộ Tài chính có ý kiến để Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn biết và phối hợp thực hiện./.
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