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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã ký Quyết định số 2891/QĐ-BGTVT ngày 19/12/2011 ban hành “Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế”, trong đó có hướng dẫn các Sở Giao thông vận tải xây dựng Đề án triển khai thành lập mới, củng cố, kiện toàn Phòng pháp chế thuộc Sở, xây dựng chỉ tiêu biên chế, có kế hoạch tuyển dụng, sắp xếp đội ngũ cán bộ đủ tiêu chuẩn vào làm việc tại Phòng pháp chế đáp ứng yêu cầu của Nghị định số 55/2011/NĐ-CP, trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định.
Sau hơn 1 năm thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP, một số Sở Giao thông vận tải đã thành lập Phòng Pháp chế, tuy nhiên vẫn còn nhiều Sở Giao thông vận tải chưa thành lập Phòng Pháp chế độc lập, một trong các nguyên nhân là do chưa bố trí được biên chế.
Trên thực tế cho thấy, đối với những Sở GTVT đã có tổ chức pháp chế độc lập, công tác xây dựng, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật và theo dõi việc thực thi pháp luật đã bước đầu được củng cố và tăng cường, tác động tích cực đến công tác quản lý nhà nước về giao thông vận tải tại các địa phương nói riêng và trong ngành giao thông vận tải nói chung.
Bộ Giao thông vận tải đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục quan tâm, chỉ đạo tăng cường công tác pháp chế tại địa phương, đặc biệt là công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, đồng thời bố trí đủ biên chế, tạo điều kiện để các Sở Giao thông vận tải sớm thành lập Phòng Pháp chế độc lập nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước bằng pháp luật trong ngành giao thông vận tải.
Bộ Giao thông vận tải rất mong nhận được sự phối hợp chặt chẽ của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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