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Kính gửi: Công ty Cổ phần Giáo dục Việt Nam.

Trả lời Công văn số 24711/GDVN-CVĐT ngày 06/02/2013 của Công ty Cổ phần Giáo dục Việt Nam về việc xin mở lớp đào tạo khai hải quan cho nhân viên đại lý làm thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan thông báo như sau:

- Căn cứ vào Điều 6 Thông tư số 80/2011/TT-BTC ngày 09/6/2011 của Bộ Tài chính, Công ty Cổ phần Giáo dục Việt Nam được tổ chức đào tạo nghiệp vụ khai hải quan, việc tổ chức đào tạo theo đúng Quy chế tại Quyết định số 2333/QĐ-TCHQ ngày 24/10/2011 của Tổng cục Hải quan đã ban hành.

- Công ty Cổ phần Giáo dục Việt Nam cần thực hiện các nội dung sau:

+ Trước khi mở lớp và kết thúc khóa đào tạo nghiệp vụ khai hải quan, có thông báo với Tổng cục Hải quan (qua Vụ Tổ chức cán bộ) và Cục Hải quan thành phố Hà Nội số học viên đã tham gia đào tạo và đạt kết quả để tổng hợp, chuẩn bị tổ chức thi cấp chứng chỉ cho các học viên.

+ Về tài liệu đào tạo nghiệp vụ khai Hải quan, đề nghị liên hệ với Trường Hải quan Việt Nam (Trụ sở 162 - Nguyễn Văn Cừ, Long Biên, Hà Nội) để nhận tài liệu hoặc khai thác trên Website của Tổng cục Hải quan phục vụ tổ chức đào tạo cho các cá nhân và đơn vị có nhu cầu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần Giáo dục Việt Nam biết, tổ chức và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan Tp. Hà Nội (để phối hợp);
- Trường HQVN (để phối hợp);
- Lưu: VT, TCCB (5b).
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