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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ CỦA TRUNG TÂM THÔNG TIN KHOA HỌC CÔNG NGHỆ VÀ TIN HỌC NGHỆ AN

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NGHỆ AN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Thông tư số 05/2008/TTLT-BKHCN-BN ngày 18/6/2008 của Bộ Khoa học và Công nghệ và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn về khoa học và công nghệ thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ tại Tờ trình số 256/TTr-KHCN ngày 20/6/2012 và Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 21/TTr- SNV ngày 31/1/2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung chức năng, nhiệm vụ của Trung tâm Thông tin Khoa học Công nghệ và Tin học Nghệ An (được thành lập theo Quyết định số 100/2005/QĐ-UBND ngày 9/11/2005 của UBND tỉnh) như sau:

1. Chức năng
Trung tâm Thông tin Khoa học Công nghệ và Tin học Nghệ An có chức năng triển khai các hoạt động về thông tin khoa học công nghệ và tin học; thống kê khoa học và công nghệ, phát triển thị trường khoa học công nghệ thông qua Sàn giao dịch Công nghệ và thiết bị Nghệ An; Tham mưu cho Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ thực hiện một số nhiệm vụ quản lý Nhà nước về hoạt động thông tin khoa học công nghệ được UBND tỉnh giao.

2. Nhiệm vụ
a) Nghiên cứu, xây dựng cụ thể hóa các chủ trương, chính sách và pháp luật của Nhà nước về thông tin khoa học công nghệ và tin học để tham mưu cho Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ trình UBND tỉnh ban hành;

b) Hướng dẫn về nghiệp vụ thông tin khoa học công nghệ và tin học cho các Sở, ban, ngành, UBND các cấp, các cơ quan, tổ chức, cá nhân. Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ tin học và thông tin khoa học công nghệ;

c) Nghiên cứu, đề xuất với Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ về nội dung, chương trình, biện pháp thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng, phát huy và sử dụng hợp lý nguồn nhân lực thực hiện công tác thông tin khoa học công nghệ và tin học trên địa bàn tỉnh;

d) Nghiên cứu, điều tra, khảo sát nhu cầu thông tin khoa học và công nghệ tại địa phương. Chủ trì thu thập, lưu trữ các nguồn thông tin khoa học và công nghệ, tài liệu, dữ liệu khoa học và công nghệ; Cung cấp, giới thiệu thông tin về các kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, các công nghệ, thiết bị, sáng kiến cải tiến hợp lý hóa sản xuất; Tổ chức các triển lãm thành tựu khoa học và công nghệ, chợ công nghệ và thiết bị (Techmart). Từng bước tạo dựng và phát triển thị trường khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An;

đ) Tổ chức phục vụ thông tin khoa học công nghệ, cung cấp các sản phẩm, dịch vụ tin học và thông tin khoa học và công nghệ, làm đầu mối của tỉnh về công tác thông tin khoa học và công nghệ và tin học. Biên soạn và xuất bản các loại ấn phẩm thông tin khoa học và công nghệ theo yêu cầu. Tổ chức và thực hiện việc cung cấp thông tin phục vụ lãnh đạo, quản lý, nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ, giáo dục, đào tạo, sản xuất và kinh doanh ở địa phương;

e) Xuất bản hàng năm Bản tin “Các thành tựu phát triển Khoa học và Công nghệ địa phương”; Công bố danh mục và kết quả thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ địa phương;

g) Tổ chức và thực hiện việc ứng dụng tin học và công nghệ vào công tác thông tin khoa học và công nghệ tại địa phương. Xây dựng và phát triển mạng thông tin khoa học và công nghệ, trang thông tin điện tử về khoa học và công nghệ. Xây dựng thư viện điện tử về khoa học và công nghệ. Tạo lập và phát triển chợ ảo công nghệ thiết bị ở tỉnh cũng như ở cả nước.

h) Phối hợp với các Trung tâm Tin học và thông tin khoa học công nghệ, các ngành, các tổ chức, cơ sở sản xuất kinh doanh trong và ngoài địa phương xây dựng, triển khai thực hiện các chương trình, đề tài, dự án thuộc lĩnh vực thông tin khoa học công nghệ và tin học của địa phương và của khu vực;

i) Thực hiện các hoạt động dịch vụ về thông tin khoa học công nghệ và tin học. Cung cấp, trao đổi thông tin với các cơ quan, cơ sở nghiên cứu, sản xuất và các địa phương khác trong nước;

k) Tổ chức thực hiện công tác thông tin tuyên truyền khoa học và công nghệ, đưa tri thức khoa học đến với mọi người, đặc biệt là thông tin khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn và miền núi. Thông tin khoa học và công nghệ phục vụ các doanh nghiệp nhỏ và vừa của địa phương;

l) Hợp tác trong nước và quốc tế về phát triển thông tin KH-CN và tin học tại địa phương;

m) Tổ chức các hoạt động dịch vụ khoa học và công nghệ trong lĩnh vực có liên quan theo quy định của pháp luật.

n) Làm đầu mối công bố kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh và cấp Sở trên địa bàn tỉnh; Tham gia thẩm định thông tin khoa học - công nghệ đối với các dự án đầu tư và quy hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh theo thẩm quyền; Tổ chức khai thác mạng Nghiên cứu và đào tạo Việt Nam (VinaREN) phục vụ công tác nghiên cứu khoa học - công nghệ và hội nghị trực tuyến.

o) Triển khai công tác thống kê khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nghệ An;

p) Triển khai hoạt động của Sàn giao dịch Công nghệ và thiết bị Nghệ An.

3. Cơ cấu tổ chức:
- Lãnh đạo Trung tâm: Có Giám đốc và không quá 03 Phó Giám đốc.

- Các phòng ban chuyên môn và bộ phận giúp việc:

+ Phòng Thông tin, tư liệu.

+ Phòng Tin học và dịch vụ khoa học công nghệ.

+ Phòng Thông tin Thị trường khoa học và công nghệ.

+ Phòng Thống kê khoa học công nghệ.

+ Phòng Hành chính - Quản trị.

+ Sàn giao dịch Công nghệ và thiết bị Nghệ An.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký. Bãi bỏ Điều 2 và Khoản a Điều 3 Quyết định số 100/2005/QĐ-UBND ngày 9/11/2005 của UBND tỉnh về việc thành lập Trung tâm Thông tin Khoa học và Công nghệ Nghệ An, Quyết định số 54/2010/QĐ-UBND ngày 02/8/2010 của UBND tỉnh Nghệ An về việc bổ sung nhiệm vụ của Trung tâm Thông tin Khoa học Công nghệ và Tin học.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: Nội vụ, Khoa học và Công nghệ, Tài chính; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan và Giám đốc Trung tâm Thông tin Khoa học Công nghệ và Tin học Nghệ An chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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