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THÔNG BÁO
NỘI DUNG CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM CÔNG TÁC XÂY DỰNG TÀI LIỆU GIẢNG DẠY, TỔ CHỨC HUẤN LUYỆN CÁC KHÓA AN NINH TÀU BIỂN VÀ XEM XÉT ĐỀ XUẤT CỦA CỤC ĐĂNG KIỂM VIỆT NAM VỀ HUẤN LUYỆN VÀ CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN HUẤN LUYỆN NGHIỆP VỤ SỸ QUAN AN NINH TÀU BIỂN

Ngày 06/3/2013, Lãnh đạo Vụ Tổ chức cán bộ - Bộ Giao thông vận tải đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm công tác xây dựng tài liệu giảng dạy, tổ chức huấn luyện các khóa An ninh tàu biển và lấy ý kiến về đề xuất của Cục Đăng kiểm Việt Nam trong công tác huấn luyện và cấp giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ Sỹ quan an ninh tàu biển. Tham gia cuộc họp có đại diện lãnh đạo và chuyên viên của các cơ quan, đơn vị: Vụ Tổ chức cán bộ, Cục Đăng kiểm Việt Nam, Cục Hàng hải Việt Nam, Trường Đại học Hàng hải, Trường Cao đẳng Hàng hải I, Trung tâm Huấn luyện thuyền viên VOSCO (có danh sách đại biểu tham dự cuộc họp kèm theo).

Sau khi đại diện các cơ quan, đơn vị báo cáo và thảo luận, các thành viên dự họp đã thống nhất với kết luận của chủ trì cuộc họp về những nội dung chủ yếu sau:

1. Công tác xây dựng tài liệu giảng dạy, tổ chức huấn luyện các khóa An ninh tàu biển
Sau khi được Bộ Giao thông vận tải chấp thuận tổ chức các khóa huấn luyện và cấp Giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ về An ninh tàu biển, các cơ sở đào tạo, huấn luyện đã tích cực hoàn thiện bài giảng, tài liệu giảng dạy và bước đầu triển khai các khóa huấn luyện theo quy định tại Thông tư số 11/2012/TT-BGTVT ngày 12/4/2012 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải, đáp ứng yêu cầu triển khai Công ước STCW78 sửa đổi 2010. Trong quá trình triển khai công tác huấn luyện, đề nghị các cơ sở đào tạo, huấn luyện lưu ý, tiếp tục thực hiện tốt một số nội dung sau:

- Báo cáo tài liệu giảng dạy về An ninh tàu biển đã được đơn vị thẩm định, phê duyệt về Bộ Giao thông vận tải (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước khi triển khai các khóa huấn luyện;

- Việc tổ chức các khóa huấn luyện về An ninh tàu biển chỉ được thực hiện trong phạm vi của cơ sở đào tạo, huấn luyện; nếu tổ chức huấn luyện ở ngoài phạm vi của cơ sở phải chuẩn bị đủ các điều kiện về cơ sở vật chất kỹ thuật, trang thiết bị phục vụ huấn luyện theo quy định và báo cáo Bộ Giao thông vận tải để được xem xét chấp thuận;

- Tuân thủ đúng biểu mẫu về các loại giấy chứng nhận đã được quy định tại Thông tư số 11/2012/TT-BGTVT ngày 12/4/2012 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải;

- Thực hiện đúng quy trình và công khai công tác tuyển sinh, mở lớp; đảm bảo số lượng học viên trên 1 lớp theo quy định; bố trí đúng giáo viên đã báo cáo với Bộ Giao thông vận tải và thực hiện đầy đủ công tác quản lý giáo vụ theo quy định.

2. Về đề xuất của Cục Đăng kiểm Việt Nam đối với công tác huấn luyện và cấp giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ Sỹ quan an ninh tàu biển
a) Đánh giá cao sự chủ động và những đóng góp của Cục Đăng kiểm Việt Nam trong công tác huấn luyện và cấp giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ Sỹ quan an ninh tàu biển trong thời gian qua, đã góp phần quan trọng trong công tác huấn luyện và cấp giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ Sỹ quan an ninh tàu biển của Việt Nam.

b) Triển khai Công ước STCW78 sửa đổi 2010, Bộ Giao thông vận tải đã ban hành các văn bản quy phạm pháp luật liên quan, trong đó có Thông tư số 11/2012/TT-BGTVT ngày 12/4/2012 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về tiêu chuẩn chuyên môn, chứng chỉ chuyên môn của thuyền viên và định biên an toàn tối thiểu của tàu biển Việt Nam được xây dựng, triển khai đúng quy trình, phù hợp với Công ước STCW78 sửa đổi 2010. Để tiếp tục nâng cao chất lượng công tác huấn luyện, cấp giấy chứng nhận huấn luyện Sỹ quan an ninh tàu biển và góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về an ninh tàu biển, yêu cầu các cơ sở đào tạo, huấn luyện tiếp tục rà soát, thực hiện đúng các quy định tại Thông tư số 11/2012/TT-BGTVT ngày 12/4/2012 và các quy định liên quan đến công tác đào tạo, huấn luyện; đồng thời, các cơ quan, đơn vị lưu ý thực hiện nghiêm túc một số nội dung sau:

- Các cơ sở đào tạo, huấn luyện báo cáo, cập nhật đầy đủ số liệu, kết quả huấn luyện và cấp giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ về An ninh tàu biển về Cục Hàng hải Việt Nam và Cục Đăng kiểm Việt Nam để thuận lợi trong công tác quản lý và báo cáo việc thực thi các công ước liên quan đối với Tổ chức Hàng hải Quốc tế (IMO);

- Ủng hộ đề xuất của Cục Đăng kiểm Việt Nam về triển khai phần mềm sát hạch, cấp Giấy chứng nhận huấn luyện nghiệp vụ Sỹ quan an ninh tàu biển; đề nghị Cục Đăng kiểm Việt Nam báo cáo Bộ Giao thông vận tải để tiến hành thẩm định, triển khai phần mềm đến các cơ sở đào tạo, huấn luyện và áp dụng thống nhất trên toàn quốc;

- Vụ Tổ chức cán bộ phối hợp các cơ quan liên quan tăng cường công tác kiểm tra các cơ sở đào tạo, huấn luyện hàng hải; đề xuất Lãnh đạo Bộ kịp thời chấn chỉnh cơ sở đào tạo, huấn luyện có chất lượng yếu kém; thu hồi văn bản chấp thuận các khóa huấn luyện thuyền viên đối với các cơ sở đào tạo, huấn luyện vi phạm các quy định và bị phản ánh, nhắc nhở nhiều lần về chất lượng đào tạo.

Vụ Tổ chức cán bộ - Bộ Giao thông vận tải xin thông báo tới các cơ quan, đơn vị liên quan để biết và triển khai thực hiện./.
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