	BỘ TÀI NGUYÊN VÀ 
MÔI TRƯỜNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 02/CT-BTNMT
	Hà Nội, ngày 29 tháng 3 năm 2013


 
CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG KỶ LUẬT, KỶ CƯƠNG HÀNH CHÍNH CỦA CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NGƯỜI LAO ĐỘNG THUỘC NGÀNH TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
Trong thời gian qua, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành tài nguyên và môi trường đã không ngừng tu dưỡng, rèn luyện, nỗ lực phấn đấu, khắc phục khó khăn để hoàn thành nhiệm vụ được giao, từng bước đưa ngành tài nguyên và môi trường đi vào chính quy, hiện đại, góp phần thực hiện mục tiêu phát triển bền vững đất nước. Tuy nhiên, có nơi, có lúc, có việc, việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động khi thi hành công vụ chưa được đề cao, thực hiện chưa được tốt làm ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường. Để khắc phục tình trạng đó và tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về kỷ luật, kỷ cương hành chính thi hành công vụ, nâng cao một bước ý thức trách nhiệm phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động nhất là đội ngũ lãnh đạo, quản lý thuộc ngành tài nguyên và môi trường và đổi mới mạnh mẽ, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành, Bộ Tài nguyên và Môi trường xác định năm 2013 là năm nâng cao kỷ luật, kỷ cương hành chính. Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường chỉ thị:
1. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc ngành tài nguyên và môi trường từ Trung ương đến cơ sở tiếp tục tổ chức quán triệt và thực hiện các văn bản sau
- Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
- Quyết định số 129/2007/QĐ-TTg ngày 02 tháng 8 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế văn hoá công sở tại các cơ quan hành chính nhà nước.
- Chỉ thị số 12/CT-TTg ngày 10 tháng 5 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc cấm hút thuốc lá trong cơ quan, phòng làm việc và nơi công cộng.
- Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường sử dụng văn bản điện tử trong hoạt động của các cơ quan nhà nước.
- Quyết định số 530/QĐ-BTNMT ngày 23 tháng 3 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức làm việc trong các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường.
- Quyết định số 666/QĐ-BTNMT ngày 09 tháng 5 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Quy chế làm việc của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
- Quyết định số 1599/QĐ-BTNMT ngày 26 tháng 9 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Quy chế quản lý công chức, viên chức.
- Quyết định số 2198/QĐ-BTNMT ngày 12 tháng 12 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2012 - 2020.
- Quyết định số 2199/QĐ-BTNMT ngày 12 tháng 12 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành Kế hoạch cải cách hành chính giai đoạn 2012 - 2015.
- Chỉ thị số 01/CT-BTNMT ngày 15 tháng 02 năm 2005 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường về cải cách lề lối làm việc và hướng về địa phương, cơ sở.
- Chỉ thị số 03/CT-BTNMT ngày 25 tháng 12 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tăng cường áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 và ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành của ngành tài nguyên và môi trường.
- Chỉ thị số 01/CT-BTNMT ngày 29 tháng 4 năm 2011 về việc giảm văn bản, giấy tờ hành chính và giảm các cuộc họp hội nghị, hội thảo trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường.
2. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc ngành tài nguyên và môi trường thực hiện nghiêm túc các nội dung sau
a) Rà soát, hoàn thiện và tổ chức thực hiện hệ thống nội quy, quy chế làm việc, quy trình giải quyết công việc, thủ tục hành chính, bảo đảm thống nhất, đồng bộ với các văn bản liên quan của cơ quan cấp trên và phù hợp với đặc điểm, tình hình của cơ quan, đơn vị.
b) Có biện pháp nâng cao nhận thức, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong việc giám sát, kiểm tra việc thi hành kỷ luật, kỷ cương hành chính của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc cơ quan, đơn vị.
c) Phân công, phân nhiệm rõ ràng, gương mẫu chấp hành và thường xuyên kiểm tra, giám sát và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm kỷ luật, kỷ cương hành chính đối với cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thuộc thẩm quyền quản lý; chịu trách nhiệm về hành vi vi phạm kỷ luật, kỷ cương hành chính của cấp dưới trực tiếp.
d) Xây dựng và tổ chức thực hiện chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị.
đ) Có biện pháp yêu cầu công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị xây dựng tác phong công tác khoa học, hiện đại, sâu sát cơ sở; làm việc đúng thời gian quy định, không đi trễ về sớm, không làm việc riêng trong giờ hành chính; trang phục gọn gàng, lịch sự và đeo thẻ công chức trong quá trình làm việc, tham dự các cuộc họp, hội nghị, hội thảo nghiêm túc, có sự chuẩn bị tốt, đóng góp tích cực; tiếp xúc, xử lý công việc với nhân dân phải lịch sự, nhã nhặn, tôn trọng, lắng nghe ý kiến và giải thích rõ ràng, dễ hiểu; nghiêm cấm hành vi nhũng nhiễu, hách dịch, thiếu tinh thần trách nhiệm; đoàn kết, giúp đỡ, phối hợp tốt với đồng nghiệp; phát ngôn đúng quy định; thực hiện nghiêm chế độ thông tin, báo cáo với cấp trên trực tiếp.
e) Tổ chức quán triệt và có kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị này đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc thẩm quyền quản lý; định kỳ báo cáo Bộ (qua Vụ Tổ chức cán bộ) về kết quả thực hiện trước ngày 20 của tháng cuối hàng quý.
3. Ngoài các nhiệm vụ nêu tại điểm 2, thủ trưởng một số đơn vị sau đây có trách nhiệm cụ thể
a) Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này; định kỳ hàng quý tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng.
b) Vụ Kế hoạch rà soát, kiến nghị sửa đổi bổ sung các quy trình xử lý, giải quyết công việc liên quan đến kế hoạch hàng năm, trung hạn và dài hạn; các chương trình, dự án, đề án, nhiệm vụ bảo đảm tiến độ, chất lượng theo quy định; báo cáo lãnh đạo Bộ trong tháng 5 năm 2013.
c) Vụ Tài chính rà soát, kiến nghị sửa đổi, bổ sung, xây dựng văn bản về phân cấp việc phê duyệt dự toán kinh phí thuộc ngân sách nhà nước được giao; tăng cường hướng dẫn, kiểm tra việc sử dụng kinh phí của các cơ quan, đơn vị, bảo đảm đúng quy định về sử dụng ngân sách nhà nước; báo cáo lãnh đạo Bộ trong tháng 5 năm 2013.
d) Vụ Khoa học và Công nghệ xây dựng và tổ chức kế hoạch đẩy mạnh việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các đơn vị trực thuộc Bộ theo Chỉ thị số 03/CT-BTNMT ngày 25 tháng 12 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tăng cường áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 và ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành của ngành tài nguyên và môi trường; tiếp tục nghiên cứu, đề xuất cải tiến quy trình xét duyệt, nghiệm thu, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các đề tài nghiên cứu khoa học bảo đảm chất lượng, hiệu quả; báo cáo lãnh đạo Bộ trong tháng 5 năm 2013.
đ) Vụ Pháp chế rà soát, kiến nghị ban hành văn bản phân cấp trong công tác pháp chế của Bộ; đôn đốc, kiểm tra thường xuyên các cơ quan, đơn vị trong việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, bảo đảm tiến độ và chất lượng đề ra, coi đây là chỉ tiêu thi đua của các đơn vị; báo cáo lãnh đạo Bộ trong tháng 5 năm 2013.
e) Vụ Thi đua - Khen thưởng chủ trì, phối hợp với Báo Tài nguyên và Môi trường, Tạp chí Tài nguyên và Môi trường tổ chức thông tin tuyên truyền Chỉ thị này; phát động phong trào thi đua thực hiện Chỉ thị và đề xuất kịp thời với Bộ trưởng khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến đi đầu trong việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính.
g) Văn phòng Bộ thường xuyên đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Quy chế làm việc của Bộ, tổ chức lồng ghép các hội nghị, cuộc họp có cùng nội dung, thành phần tham dự do lãnh đạo Bộ chủ trì; tổng hợp thông tin, báo cáo các trường hợp không thực hiện nghiêm, không đảm bảo chất lượng, thời gian theo chỉ đạo của lãnh đạo Bộ tại các cuộc họp giao ban.
h) Thanh tra Bộ chỉ đạo xây dựng, triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra việc thực thi công vụ đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc ngành tài nguyên và môi trường; xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền xem xét, xử lý tổ chức, cá nhân vi phạm; phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ đề xuất với Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường xem xét, xử lý người đứng đầu cơ quan, đơn vị thực hiện không nghiêm túc, thiếu trách nhiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị.
i) Cục Công nghệ thông tin tăng cường kiểm tra, đôn đốc, hỗ trợ các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ thực hiện Chỉ thị 15/CT-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường sử dụng văn bản điện tử trong hoạt động của các cơ quan nhà nước; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành của Bộ.
k) Các Tổng cục, Cục trực thuộc Bộ rà soát, kiến nghị sửa đổi hoặc ban hành bổ sung Quy chế kiểm tra, nghiệm thu chất lượng sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực được giao quản lý để bảo đảm quản lý tốt nhất chất lượng sản phẩm hoàn thành, nâng cao hiệu quả sử dụng ngân sách nhà nước trong tổ chức; thực hiện các dự án, nhiệm vụ chuyên môn được cấp có thẩm quyền giao; báo cáo lãnh đạo Bộ (qua Vụ Tài chính) trong tháng 5 năm 2013.
4. Đề nghị Đảng uỷ Bộ, Đảng ủy khối cơ sở Bộ Tài nguyên và Môi trường tại thành phố Hồ Chí Minh, Công đoàn Bộ, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh Bộ, Hội Cựu chiến binh cơ quan Bộ chỉ đạo các cấp uỷ và tổ chức đoàn thể trực thuộc xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị đến cấp cơ sở, từng đảng viên, đoàn viên, hội viên.
Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc ngành tài nguyên và môi trường thực hiện tốt các nội dung nêu trên. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề vướng mắc, các đơn vị kịp thời phản ánh về Bộ Tài nguyên và Môi trường (qua Vụ Tổ chức cán bộ) để xem xét, giải quyết./.
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