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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG VŨ VĂN TÁM TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CỤC CHĂN NUÔI

Ngày 28 tháng 3 năm 2013, Thứ trưởng Vũ Văn Tám chủ trì cuộc họp về công tác ủy quyền kiểm tra xác nhận chất lượng thức ăn chăn nuôi gia súc, gia cầm nhập khẩu và quản lý nuôi chồn nhung đen. Tham dự cuộc họp gồm đại diện: Cục Chăn nuôi, Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Pháp chế, Vụ Khoa học công nghệ và Môi trường và Viện Chăn nuôi. Sau khi nghe Cục Chăn nuôi báo cáo và ý kiến của các đơn vị dự họp, Thứ trưởng Vũ Văn Tám đã kết luận như sau:

1. Đối với việc Cục Chăn nuôi ra quyết định ủy quyền kiểm tra xác nhận chất lượng thức ăn chăn nuôi gia súc, gia cầm nhập khẩu:
- Việc Cục Chăn nuôi kiểm tra chứng nhận chất lượng thức ăn chăn nuôi nhập khẩu là phù hợp với pháp luật về quản lý chất lượng hàng hóa và pháp luật về quản lý thức ăn chăn nuôi. Việc xã hội hóa kiểm tra, chứng nhận chất lượng thức ăn chăn nuôi là hướng đi tích cực và đã có đủ cơ sở pháp lý để áp dụng. Tuy nhiên, Cục ra quyết định ủy quyền cho một số tổ chức kiểm tra chất lượng thức ăn chăn nuôi nhập khẩu vừa qua là chưa hoàn toàn phù hợp cần được chấn chỉnh hoàn thành trong quý 2/2013 theo hướng:

+ Nếu ủy quyền kiểm tra chứng nhận chất lượng phải theo đúng quy định của pháp luật về ủy quyền. Nếu chỉ định đơn vị chứng nhận hợp chuẩn, hợp quy theo Thông tư 55/2012/TT-BNNPTNT ngày 31/12/2012 của Bộ về hướng dẫn thủ tục chỉ định tổ chức chứng nhận hợp quy và công bố hợp quy thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

+ Cần xem xét, đề xuất giải pháp để kiểm tra chứng nhận thức ăn chăn nuôi nhập khẩu chưa có quy chuẩn theo hướng công khai, minh bạch thuận lợi cho doanh nghiệp.

+ Chủ trì, phối hợp với Tổng cục Thủy sản và các đơn vị liên quan khẩn trương trình dự thảo Thông tư sửa đổi bổ sung Thông tư 66/2011/TT-BNNPTNT ngày 10/10/2011 về quy định chi tiết một số điều Nghị định 08/2010/NĐ-CP ngày 05/02/2010 của Chính phủ về quản lý thức ăn chăn nuôi.

2. Đối với việc quản lý chồn nhung đen:
Yêu cầu các cơ quan chức năng khẩn trương tham mưu chấn chỉnh trong công tác quản lý và hoàn thiện công tác khảo nghiệm đánh giá và kết luận về vấn đề nuôi chồn nhung đen tại Việt Nam để tham mưu cho Bộ xử lý dứt điểm vấn đề này trong tháng 4 năm 2013, cụ thể:

- Cục Chăn nuôi:
+ Phối hợp với các cơ quan chức năng của Bộ Tài nguyên và Môi trường (Cục Bảo tồn đa dạng sinh học) để xác định rõ chồn nhung đen có thuộc Danh mục sinh vật ngoại lai xâm hại hay không để có hướng quản lý (có ý kiến bằng văn bản).

+ Tham mưu cho Bộ có văn bản chỉ đạo các địa phương quản lý chặt chẽ việc nuôi chồn nhung đen, không cho phát triển nuôi mới và không cho các hộ đang nuôi phát tán chồn nhung đen ra bên ngoài khi chưa có kết quả khảo nghiệm và chưa có trong danh mục được sản xuất tại Việt Nam do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành.

+ Khẩn trương thành lập Hội đồng khoa học nghiệm thu cấp Bộ kết quả nuôi khảo nghiệm chồn nhung đen và bổ sung danh mục (nếu có) theo quy định.

+ Kiến nghị giải pháp xử lý đối với các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm việc nhập khẩu và nuôi trái phép chồn nhung đen trong thời gian vừa qua.

- Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường: khẩn trương rà soát, hướng dẫn, giám sát trình tự thủ tục việc khảo nghiệm và kết quả khảo nghiệm chồn nhung đen của Viện Chăn nuôi.

- Viện Chăn nuôi khẩn trương: Chỉ đạo Trung tâm Thực nghiệm và bảo tồn giống vật nuôi hoàn thiện hồ sơ nuôi khảo nghiệm chồn nhung đen tại Việt Nam trình Bộ (Cục Chăn nuôi) để nghiệm thu cấp Bộ trước ngày 10/4/2013, trên cơ sở khắc phục những thiếu sót mà Hội đồng nghiệm thu cấp cơ sở đã chỉ ra.

Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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