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Kính gửi: Cổng thông tin điện tử Chính phủ

Tổng cục Thuế nhận được Phiếu chuyển văn bản số 168/TTĐT-BĐTP ngày 4/4/2013 của Cổng thông tin điện tử Chính phủ về việc trả lời đơn thư của Ông Ngô Văn Tùng công tác tại Trường Trung học cơ sở An Trường C, Ấp 4A, xã An Trường, huyện Càng Long, tỉnh Trà vinh hỏi về chính sách thuế thu nhập cá nhân đối với nhà giáo. Về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về phụ cấp chức vụ, phụ cấp trách nhiệm trong ngành giáo dục:
Vấn đề này Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn số 3221/TCT-TNCN ngày 7/8/2009 (bản photocopy đính kèm), theo đó khoản phụ cấp chức vụ, phụ cấp trách nhiệm của ngành giáo dục là khoản thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân.

2. Về phụ cấp ưu đãi trong ngành giáo dục:
Vấn đề này Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn số 4278/TCT-TNCN ngày 19/10/2009 (bản photocopy đính kèm), theo đó khoản phụ cấp ưu đãi mà giáo viên được hưởng là khoản thu nhập không chịu thuế thu nhập cá nhân.

3. Về phụ cấp thâm niên trong ngành giáo dục:
Vấn đề này Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn số 465/TCT-TNCN ngày 1/2/2013 (bản photocopy đính kèm), theo đó khoản phụ cấp thâm niên trong ngành giáo dục là khoản thu nhập không chịu thuế thu nhập cá nhân.

Tổng cục Thuế trả lời để Cổng thông tin điện tử Chính phủ được biết và thông tin đến bạn đọc./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Trà Vinh
- Website TCT
- Vụ PC (TCT)
- Lưu: VT, TNCN.
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