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	Kính gửi:
	- Bộ Công thương;
- Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan);
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Tổng cục Thống kê).


 

Trong năm 2013, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (NHNN) tiến hành nhập khẩu vàng để phục vụ mục tiêu quản lý dự trữ ngoại hối. Theo hướng dẫn thống kê cán cân thanh toán của Quỹ Tiền tệ quốc tế (IMF), vàng do Ngân hàng Trung ương nắm giữ với vai trò tài sản dự trữ được coi là vàng tiền tệ và được thống kê là tài sản tài chính. Do đó, các khoản xuất, nhập khẩu vàng của NHNN để phục vụ mục đích quản lý dự trữ ngoại hối cần được loại trừ ra khỏi số liệu thống kê thương mại hàng hóa của Việt Nam. Tại Dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 164/1999/NĐ-CP về quản lý cán cân thanh toán (NHNN đã trình Chính phủ để xem xét ký ban hành) đã quy định rõ vấn đề này: “Vàng do Ngân hàng nhà nước xuất, nhập khẩu phục vụ cho mục đích quản lý dự trữ ngoại hối nhà nước” không được thống kê trong hạng mục hàng hóa.

Trong thời gian Nghị định thay thế nói trên chưa được ban hành, để đảm bảo các số liệu thống kê xuất, nhập khẩu hàng hóa phản ánh đúng thực trạng của nền kinh tế, NHNN đề nghị Quý Bộ phối hợp chặt chẽ với NHNN trong việc loại trừ các khoản xuất, nhập khẩu vàng của NHNN cho mục đích quản lý dự trữ ngoại hối ra khỏi các số liệu thống kê xuất, nhập khẩu hàng hóa đồng thời giải thích rõ phạm vi thống kê khi công bố số liệu, để công chúng hiểu đúng về mục tiêu ổn định kinh tế vĩ mô của Chính phủ.

Để có căn cứ loại trừ giá trị xuất, nhập khẩu vàng của NHNN và thống nhất số liệu giữa các Bộ, NHNN sẽ gửi thông báo bằng văn bản tới Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) khi tiến hành xuất, nhập khẩu vàng phục vụ mục đích quản lý dự trữ ngoại hối Nhà nước.

Rất mong sự hợp tác của Quý Bộ./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thống đốc (để báo cáo);
- Các PTĐ NHNN (để báo cáo);
- Lưu: VP, DBTKTT.
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