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CÔNG ĐIỆN KHẨN
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHẬP KHẨU, TRAO ĐỔI GIA CẦM VÀ SẢN PHẨM GIA CẦM SỐNG QUA CÁC CỬA KHẨU, LỐI MỞ, ĐƯỜNG QUA LẠI BIÊN GIỚI VIỆT NAM – TRUNG QUỐC

BAN CHỈ ĐẠO THƯƠNG MẠI BIÊN GIỚI điện: 
	Kính gửi:
	Ban Chỉ đạo Thương mại biên giới các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn, Cao Bằng, Hà Giang, Lào Cai, Lai Châu, Điện Biên.


 

Hiện nay, dịch bệnh do vi rút cúm H7N9 có nguồn gốc từ gia cầm đang diễn biến rất phức tạp tại Trung Quốc. Tính đến ngày 14 tháng 4 năm 2013, ở Trung Quốc đã có 13 ca tử vong trên tổng số 60 ca nhiễm bệnh do tiếp xúc với gia cầm. Cũng theo thông tin từ Trung Quốc, virus H7N9 ở chim hoang dã đã phối hợp với virus H7N9 ở gia cầm, có biến đổi và lây lan sang người. Còn Tổ chức Y tế thế giới (WHO) cho biết, phân tích gen của virus H7N9 cho thấy chúng có khả năng thích nghi để lây lan sang động vật có vú. Như vậy, nguy cơ bùng phát dịch cúm A H7N9 trên cả chim hoang dã, gia cầm, gia súc và người là rất lớn. Do đó, trong thời gian tới, dịch bệnh không loại trừ khả năng sẽ lây lan đến khu vực các tỉnh biên giới Việt – Trung và xâm nhập vào nước ta qua các kênh nhập khẩu, mua bán, trao đổi qua biên giới.

Để tiếp tục triển khai quyết liệt Đề án phòng ngừa, ngăn chặn vận chuyển và kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép và phòng, chống dịch cúm gia cầm A(H7N9) và A(H5N1), Thủ tướng Chính phủ đã có Công điện số 487/CĐ-TTg ngày 04 tháng 4 năm 2013 và Công điện số 528/CĐ-TTg ngày 15 tháng 4 năm 2013. Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng, Bộ Công Thương đã có công văn số 3319/BCT-BGMN ngày 16 tháng 4 năm 2013 tạm dừng nhập khẩu, mua bán, trao đổi các loại gia cầm sống, giống gia cầm, trứng gia cầm và sản phẩm có nguồn gốc từ gia cầm qua biên giới vào Việt Nam dưới mọi hình thức chính ngạch, mậu dịch biên giới, trao đổi mua bán của cư dân biên giới, mua bán tại các chợ biên giới, chợ cửa khẩu, chợ trong khu kinh tế cửa khẩu qua tất cả các cửa khẩu quốc tế, cửa khẩu chính, cửa khẩu phụ, lối mở, đường qua lại biên giới.

Ban chỉ đạo Thương mại Biên giới điện Ban chỉ đạo Thương mại Biên giới các tỉnh:

Tổ chức phối hợp các cơ quan, ban ngành và lực lượng chức năng tại địa phương thực hiện nghiêm công văn số 3319/BCT-BGMN ngày 16 tháng 4 năm 2013 của Bộ Công Thương.

Tăng cường công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về tác hại của dịch cúm H7N9; vận động các doanh nghiệp, cư dân biên giới tự giác không buôn bán, trao đổi, vận chuyển, sử dụng gia cầm và sản phẩm gia cầm có nguồn gốc từ Trung Quốc; tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát, kịp thời ngăn chặn các hoạt động nhập khẩu, trao đổi trái phép gia cầm và sản phẩm gia cầm có nguồn gốc từ Trung Quốc.

Ban chỉ đạo Thương mại biên giới điện Ban chỉ đạo Thương mại biên giới các tỉnh biết, thực hiện./.
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