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Kính gửi: UBND tỉnh Lạng Sơn

Thời gian vừa qua, Bộ Thông tin và Truyền thông nhận được phản ánh của một số tổ chức, đơn vị về việc xuất hiện tình trạng nhân viên của các trang thông tin điện tử tổng hợp như: www.cafef.vn, http://gafin.vn, http://vietstock.vn, http://xzone.vn, http://ww.stockbiz.vn … tham dự họp báo, hội nghị, hội thảo do các Bộ, ngành … tổ chức để đưa tin như các cơ quan báo chí. Về vấn đề này, với vai trò là cơ quan quản lý nhà nước trong lĩnh vực báo chí và thông tin điện tử trên mạng internet, Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị các cơ quan lưu ý như sau:

Các tổ chức, doanh nghiệp cung cấp trang thông tin điện tử tổng hợp không phải là cơ quan báo chí. Đây là loại hình cung cấp thông tin trên internet hoạt động theo quy định của Nghị định số 97/2008/NĐ-CP ngày 28/8/2008 của Chính phủ về quản lý, cung cấp, sử dụng dịch vụ internet và thông tin điện tử trên internet (Nghị định 97/2008/NĐ-CP) và Thông tư số 14/2010/TT-BTTTT quy định chi tiết một số điều của Nghị định số 97/2008/NĐ-CP đối với hoạt động quản lý trang thông tin điện tử và dịch vụ mạng xã hội trực tuyến.

Các trang thông tin điện tử tổng hợp của tổ chức, doanh nghiệp chỉ được cung cấp thông tin tổng hợp về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội trên cơ sở trích dẫn lại thông tin từ nguồn chính thức của các cơ quan báo chí trong nước hoặc từ các trang thông tin điện tử của các cơ quan Đảng và Nhà nước phù hợp với quy định pháp luật về báo chí, về bản quyền. Theo quy định, những đơn vị này chỉ được trích dẫn nguyên văn, chính xác từ nguồn tin chính thức (bao gồm cả việc ghi rõ tên tác giả, tên cơ quan của nguồn tin chính thức, thời gian đã đăng, phát thông tin đó) và không được bình luận.

Như vậy, tổ chức, doanh nghiệp hoạt động trang thông tin điện tử tổng hợp không được tự thu thập, cung cấp thông tin như các cơ quan báo chí. Do đó, việc nhân viên của các đơn vị này tham dự các cuộc họp báo, hội nghị, hội thảo do các Bộ, ngành … tổ chức để đưa tin như các cơ quan báo chí là không tuân thủ đúng các quy định của pháp luật hiện hành về báo chí, về thông tin điện tử trên internet.

Bộ Thông tin và Truyền thông thông báo để các cơ quan biết nhằm hạn chế hoạt động không đúng pháp luật của các tổ chức, doanh nghiệp hoạt động trang thông tin điện tử tổng hợp.

Trân trọng.
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