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	Kính gửi:
	- Kho bạc Nhà nước;
- Ngân hàng TM CP Công thương
(Chi nhánh Thanh Xuân - Hà Nội).


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 780/HQHN-TXNK ngày 03/4/2013 của Cục Hải quan TP Hà Nội về việc Tổng công ty dầu Việt Nam nợ thuế do Ngân hàng không quy đổi tỷ giá theo tỷ giá liên ngân hàng tại thời điểm nộp thuế (gửi kèm theo). Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 3 Thông tư số 32/2009/TT-BTC ngày 19/2/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với các tổ chức, cá nhân tiến hành hoạt động tìm kiếm thăm dò và khai thác dầu khí theo quy định của Luật Dầu khí, thì: Trường hợp dầu thô, khí thiên nhiên được bán bằng đô la Mỹ hoặc tiền ngoại tệ tự do chuyển đổi thì đồng tiền nộp các loại thuế liên quan đến hoạt động khai thác dầu thô, khí thiên nhiên gồm thuế xuất khẩu, thuế tài nguyên, thuế thu nhập doanh nghiệp là đô la Mỹ hoặc tiền ngoại tệ tự do chuyển đổi.

Việc quy đổi hạch toán từ đô la Mỹ hoặc ngoại tệ tự do chuyển đổi sang đồng Việt Nam để nộp thuế được thực hiện theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm nộp thuế.

Trường hợp Tổng công ty dầu Việt Nam - Công ty TNHH MTV nộp thuế vào ngân sách nhà nước bằng ngoại tệ qua ngân hàng chuyển cho Kho bạc Nhà nước Thanh Xuân - Hà Nội, khi Kho bạc nhà nước nhận được tiền thuế sẽ quy đổi hạch toán theo tỷ giá liên ngân hàng tại thời điểm nộp thuế. Trường hợp ngân hàng đã quy đổi sang tiền đồng Việt Nam theo tỷ giá mua - bán của Ngân hàng TMCP Công thương, thì đề nghị Kho bạc Nhà nước hướng dẫn ngân hàng hạch toán quy đổi đồng tiền nộp thuế bằng ngoại tệ theo đúng quy định tại Thông tư số 32/2009/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Kho bạc Nhà nước và Ngân hàng thương mại cổ phần Công thương được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP Hà Nội (phối hợp thực hiện);
(thay trả lời công văn số 780/HQHN-TXNK)
- Lưu: VT, TXNK (3).
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