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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ ĐẦU TƯ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH VĨNH PHÚC

Chính phủ đã ban hành Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 Về giám sát và đánh giá đầu tư; Trong những năm qua việc thực hiện công tác giám sát đánh giá đầu tư của tỉnh ta đã thu được những kết quả nhất định, góp phần nâng cao hiệu quả đầu tư, tuy nhiên vẫn còn một số tồn tại, chưa đạt yêu cầu so với quy định như: nhiều đơn vị chưa thực hiện nghiêm việc theo dõi, kiểm tra dự án, không báo cáo hoặc báo cáo không đầy đủ, đúng thời gian, gây khó khăn cho công tác quản lý tổng thể đầu tư trên địa bàn tỉnh.

Để chấn chỉnh tình trạng trên, đưa công tác giám sát đánh giá đầu tư đi vào nề nếp và có hiệu quả, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Yêu cầu Chủ tịch UBND các cấp, thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành, các chủ đầu tư và các cơ quan liên quan thực hiện nghiêm các quy định tại Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 của Chính phủ và Thông tư số 13/2010/TT-BKH ngày 02/6/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về giám sát và đánh giá đầu tư, theo chỉ đạo dưới đây:

1.1. Đối với chủ đầu tư các dự án: Phải thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá dự án đầu tư theo quy định; định kỳ hàng tháng, quý, 6 tháng và cả năm báo cáo giám sát đánh giá thực hiện dự án đầu tư và Báo cáo giám sát, đánh giá khi điều chỉnh dự án và khi kết thúc đầu tư. Nội dung báo cáo phải đầy đủ các thông tin theo quy định tại Thông tư số 13/2010/TT-BKH ngày 02/6/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

1.2. Đối với UBND các cấp, các Sở, Ban, Ngành: Ngoài việc thực hiện nhiệm vụ của chủ đầu tư, phải theo dõi, kiểm tra, việc đánh giá dự án đầu tư thuộc thẩm quyền quyết định của mình; Theo dõi, kiểm tra, đánh giá tổng thể đầu tư trong phạm vi địa phương, ngành, lĩnh vực do mình quản lý; Định kỳ 6 tháng, hàng năm báo cáo giám sát, đánh giá tổng thể đầu tư trong phạm vi địa phương, ngành, lĩnh vực quản lý của mình. Nội dung báo cáo phải đầy đủ các thông tin theo quy định tại Thông tư số 13/2010/TT-BKH ngày 02/6/2010 của Bộ KH&ĐT.

1.3. Đối với Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Thực hiện nhiệm vụ theo dõi, kiểm tra, đánh giá dự án đầu tư của người có thẩm quyền quyết định đầu tư đối với những dự án do UBND tỉnh quyết định đầu tư.

- Thực hiện nhiệm vụ theo dõi, kiểm tra, đánh giá dự án đầu tư của cơ quan quản lý nhà nước về đầu tư trên địa bàn tỉnh.

- Theo dõi, kiểm tra, đánh giá tổng thể đầu tư trên địa bàn tỉnh; định kỳ 6 tháng, cả năm (hoặc đột xuất theo yêu cầu của UBND tỉnh) lập báo cáo giám sát, đánh giá tổng thể đầu tư trên địa bàn tỉnh gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư và UBND tỉnh.

- Theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện công tác giám sát và đánh giá đầu tư của các cấp, các ngành, các chủ đầu tư trên địa bàn tỉnh.

2. Thời hạn báo cáo.

2.1. Chủ đầu tư:

+ Với dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước:

- Báo cáo tháng gửi người quyết định đầu tư trước ngày 05 của tháng tiếp theo (riêng các dự án do Chủ tịch UBND tỉnh quyết định đầu tư, chủ đầu tư gửi báo cáo đến Sở Kế hoạch và Đầu tư).

- Báo cáo quý, 6 tháng và cả năm gửi cơ quan chủ quản và Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 5 tháng đầu của quý tiếp theo. Với Dự án nhóm A ngoài gửi cho các đơn vị trên, chủ đầu tư phải gửi cho Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

+ Với dự án sử dụng vốn khác: Báo cáo 6 tháng và cả năm gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30 tháng 6 hàng năm (đối với báo cáo 6 tháng) và 31 tháng 12 hàng năm (đối với báo cáo năm).

2.2. UBND các cấp, các Sở, Ban, Ngành: Báo cáo giám sát, đánh giá tổng thể đầu tư 6 tháng, cả năm gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30 tháng 6 hàng năm (đối với báo cáo 6 tháng) và 31 tháng 12 hàng năm (đối với báo cáo năm).

3. Xử lý vi phạm.

UBND các cấp, các sở ngành không được ghi vốn hoặc không đề xuất ghi vốn đối với những dự án không thực hiện báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư 2 kỳ liền hoặc 3 kỳ trở lên trong năm.

Người có thẩm quyền không điều chỉnh dự án, điều chỉnh giấy chứng nhận đầu tư đối với các dự án không thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư thường kỳ theo quy định.

Chủ đầu tư chịu trách nhiệm về nội dung báo cáo của mình và phải chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật về mọi hậu quả phát sinh do không thực hiện hay thực hiện không đầy đủ các quy định về giám sát, đánh giá đầu tư hoặc do báo cáo, cung cấp thông tin sai sự thực về tình hình thực hiện đầu tư trong phạm vi mình quản lý.

Chủ tịch UBND các cấp, thủ trưởng các ngành chịu trách nhiệm về hậu quả do không tổ chức thực hiện việc giám sát đánh giá đầu tư hoặc không báo cáo theo quy định.

Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Chủ tịch UBND các cấp, thủ trưởng các ngành, chủ đầu tư và các đơn vị liên quan trong tỉnh quán triệt và thực hiện nghiêm nội dung Chỉ thị này.

Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư kiểm tra, báo cáo kịp thời với UBND tỉnh việc thực hiện báo cáo đánh giá đầu tư trên địa bàn tỉnh để xử lý kịp thời các sai phạm.

Chỉ thị này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành, trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị các đơn vị gửi ý kiến về Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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