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V/v: góp ý Đề án phát triển kinh tế - xã hội nhằm giảm nghèo nhanh và bền vững huyện Bình Gia, Đình Lập.
	Hà Nội, ngày 11 tháng 06 năm 2013


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn

Trả lời công văn số 480/UBND-KTN ngày 27 tháng 5 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn về việc xin ý kiến Đề án phát triển kinh tế - xã hội nhằm giảm nghèo nhanh và bền vững huyện Bình Gia và Đình Lập, Bộ Giáo dục và Đào tạo có ý kiến như sau:

1. Về cơ bản, Bộ Giáo dục và Đào tạo nhất trí với kết cấu, nội dung của Đề án phát triển kinh tế - xã hội nhằm giảm nghèo nhanh và bền vững huyện Bình Gia và Đình Lập.

2. Một số ý kiến tham gia góp ý về nội dung giáo dục - đào tạo của Đề án:

- Phần I: Đề nghị bổ sung một số căn cứ để xây dựng Đề án: Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 4/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng Nông thôn mới giai đoạn 2010-2020; Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành bộ tiêu chí Quốc gia về xây dựng Nông thôn mới; Quyết định số 239/QĐ-TTg ngày 9/2/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án phổ cập mầm non cho trẻ năm tuổi giai đoạn 2010-2015.

- Phần II thực trạng phát triển giáo dục - đào tạo: bổ sung nội dung đánh giá thực trạng phát triển quy mô và chất lượng của từng cấp học; tình hình giáo dục dân tộc; thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới; phân luồng học sinh sau trung học cơ sở; xây dựng xã hội học tập; thực hiện chính sách cử tuyển, xét tuyển học sinh dân tộc, huyện nghèo trên địa bàn huyện Bình Gia, Đình Lập.

- Phần III: Nêu cụ thể các mục tiêu phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2015, 2017 như: tỷ lệ huy động trẻ, học sinh đi học đúng độ tuổi đến trường, tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn về trình độ chuyên môn, số xã (phường) đạt chuẩn xóa mù chữ...

- Phần IV định hướng phát triển các lĩnh vực xã hội cần làm rõ:

+ Sự phù hợp của Đề án phát triển kinh tế - xã hội nhằm giảm nghèo nhanh và bền vững của huyện Bình Gia, Đình Lập với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Lạng Sơn.

+ Việc thực hiện tổ chức sáp nhập, thành lập và tổ chức lại trung tâm giáo dục thường xuyên, trung tâm kỹ thuật hướng nghiệp, trung tâm dạy nghề để nâng cao hiệu quả đào tạo và tăng tỷ lệ lao động qua đào tạo phục vụ phát triển nông thôn mới.

+ Đề nghị đánh giá hiệu quả của Đề án.

Trên đây là một số góp ý của Bộ Giáo dục và Đào tạo về Đề án phát triển kinh tế - xã hội nhằm giảm nghèo và bền vững huyện Bình Gia, Đình Lập - tỉnh Lạng Sơn, xin gửi quý Cơ quan để bổ sung và hoàn thiện Đề án./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c); 
- Lưu VT, Vụ KHTC.
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