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Kính gửi: Công ty cổ phần Khoáng sản Mangan Hà Tĩnh

Trả lời công văn số 16 CV/CTMG ngày 10 tháng 6 năm 2013 của quý Công ty về việc xin điều chỉnh hàm lượng quặng Mangan xuất khẩu, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

- Thực hiện chủ trương của Thủ tướng Chính phủ về việc giải quyết xuất khẩu một số loại khoáng sản tồn kho, trong đó có quặng Mangan; trên cơ sở đề nghị của UBND tỉnh Hà Tĩnh và Biên bản kiểm tra của Đoàn kiểm tra liên ngành ngày 16 tháng 4 năm 2013, Bộ Công Thương đã ban hành công văn số 4748/BCT-CNNg ngày 31 tháng 5 năm 2013 về việc giải quyết cho Công ty cổ phần Khoáng sản Mangan Hà Tĩnh được xuất khẩu 42.571 tấn quặng Mangan tồn kho với hàm lượng Mn ≥ 30%.

- Theo báo cáo của Công ty tại công văn số 16 CV/CTMG nêu trên, do các vỉa quặng Mangan hiện đang khai thác có đặc điểm phân tán, hàm lượng bình quân quặng nguyên khai thấp (khoảng 5% Mn), vì vậy, mặc dù Công ty đã đầu tư dây chuyền tuyển hiện đại để làm giàu quặng, nhưng sản phẩm thu được sau tuyển chỉ đạt Mn = 18% đến 28%. Với lý do trên, năm 2009, Bộ Công Thương đã có công văn số 4502/BCT-CNNg ngày 19 tháng 5 năm 2009 gửi Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh đồng ý với đề nghị của Ủy ban để Công ty cổ phần Khoáng sản Mangan Hà Tĩnh được xuất khẩu 30.000 tấn tinh quặng Mangan có hàm lượng Mn từ 18% đến 28%.

Với cơ sở thực tế nêu trên, để tạo điều kiện tháo gỡ khó khăn cho Công ty trong việc tiêu thụ quặng Mangan tồn kho, Bộ Công Thương nhất trí việc Công ty cổ phần Khoáng sản Mangan Hà Tĩnh được xuất khẩu 42.571 tấn Mangan đã được phép xuất khẩu tại công văn số 4748/BCT-CNNg ngày 31 tháng 5 năm 2013 với hàm lượng Mn từ 18% đến 28%.

Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương, đề nghị quý Công ty làm việc với cơ quan Hải quan để được giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Hà Tĩnh;
- Tổng cục Hải Quan;
- Sở CT tỉnh Hà Tĩnh;
- Hải quan cửa khẩu;
- Lưu: VT, CNNg.
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