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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ kỹ thuật TS
(Đ/c: B502, Tòa nhà The Manor - Mỹ Đình, xã Mễ Trì, Từ Liêm, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 060613/CV-2013 ngày 6/6/2013 của Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ Kỹ thuật TS về thủ tục xuất khẩu hàng hóa là vật tư dùng để thi công lắp đặt hệ thống điện cho công trình xây dựng tại Lào, Cục Giám sát Quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

a) Về quyền kinh doanh xuất nhập khẩu của Doanh nghiệp có vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài:

- Về đầu tư ra nước ngoài: Căn cứ quy định tại Điều 4, Nghị định số 78/2006/NĐ-CP ngày 9/8/2006 của Chính phủ quy định về đầu tư trực tiếp ra nước ngoài thì trường hợp của Công ty không thuộc trường hợp đầu tư trực tiếp ra nước ngoài.

- Về thực hiện quyền kinh doanh: Căn cứ Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12/2/2007 của Chính phủ về quyền kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu của Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thì Doanh nghiệp có vốn đầu tư, nước ngoài thực hiện quyền kinh doanh xuất khẩu khi được cấp có thẩm quyền cấp Giấy phép kinh doanh hoạt động mua bán hàng hóa.

- Về thực hiện chức năng xuất khẩu, nhập khẩu: Doanh nghiệp có mã số thuế thì được thực hiện thủ tục xuất nhập khẩu hàng hóa phù hợp với ngành nghề kinh doanh ghi trong giấy phép kinh doanh hoặc giấy chứng nhận đầu tư.

Giấy chứng nhận đầu tư không quy định chức năng xuất nhập khẩu.

Trường hợp của Công ty không thuộc đối tượng đầu tư trực tiếp ra nước ngoài theo quy định của pháp luật thì xuất khẩu hàng hóa ra nước ngoài thực hiện theo thủ tục xuất khẩu thương mại.

b) Về thủ tục hải quan: Công ty nghiên cứu thực hiện theo quy định tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; và Thông tư số 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính về việc quy định thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại.

Trường hợp còn vướng mắc đề nghị Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ Kỹ thuật TS liên hệ với Chi cục hải quan nơi dự kiến làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể./.
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