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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Phúc đáp công văn số 2535/TCHQ-TXNK ngày 13 tháng 5 năm 2013 của Tổng cục Hải quan về vướng mắc ưu đãi miễn thuế nhập khẩu, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 6, Điều 16 Luật Thuế xuất khẩu, Thuế nhập khẩu quy định hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án khuyến khích đầu tư thuộc đối tượng được miễn thuế. Tại khoản 31, mục IV, phần B Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế xuất khẩu, Thuế nhập khẩu quy định "Đầu tư xây dựng phát triển: nhà máy nước, nhà máy điện, hệ thống cấp thoát nước; cầu, đường bộ, đường sắt; cảng hàng không, cảng biển, cảng sông; sân bay, nhà ga" thuộc danh mục, lĩnh vực khuyến khích đầu tư.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư cho rằng, để có căn cứ xác định miễn thuế đối với dự án "xây dựng cơ sở vật chất kỹ thuật tiết nạp nhiên liệu hàng không tại sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất" của Công ty cổ phần thương mại xăng dầu Tân Sơn Nhất cần được xác định đây có phải là hạng mục đầu tư phát triển trong tổng thể phát triển cảng hàng không sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất không? Về nội dung này, đề nghị Tổng cục Hải quan phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh để có thêm thông tin cụ thể.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, kính chuyển Tổng cục Hải quan tham khảo./.
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