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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH UNIDEN Việt Nam.
(Địa chỉ: Lô 5.1, KCN Tân Trường, Huyện Cẩm Giàng, Tỉnh Hải Dương)


 

Trả lời công văn số CV/UV-TF 08052013 ngày 08/5/2013 của Công ty TNHH UNIDEN Việt Nam về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Thông tư số 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại thì giấy phép của Sở Thông tin và Truyền thông là một trong các chứng từ Công ty phải nộp, xuất trình cho cơ quan hải quan để làm thủ tục thông quan hàng hóa. Việc Công ty đề nghị được làm thủ tục thông quan sản phẩm hàng hóa khi ấn phẩm gửi kèm sản phẩm chưa có giấy phép của cơ quan quản lý chuyên ngành là vượt thẩm quyền của cơ quan hải quan.

Về kiến nghị đối với việc cấp phép và thời gian cấp phép: đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Thông tin Truyền thông để được xem xét, giải quyết.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty TNHH UNIDEN Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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