	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 7165/BTC-TCHQ
V/v thuế nhập khẩu ưu đãi săm lốp ô tô, cao su đã qua sử dụng, dùng để sản xuất nhiên liệu phục vụ sản xuất kính xây dựng 
	Hà Nội, ngày 05 tháng 06 năm 2013


 

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 679/TTg-KTN ngày 15/5/2013, về việc giao cho Bộ Tài chính hướng dẫn thuế nhập khẩu đối với mặt hàng săm lốp ôtô, cao su đã qua sử dụng để sản xuất nhiên liệu phục vụ sản xuất kính do Công ty cổ phần Kính nổi Chu Lai - INDEVCO nhập khẩu; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính;

Căn cứ Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế ban hành kèm theo Thông tư số 193/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính, thì:

Mặt hàng săm lốp ôtô bằng cao su đã qua sử dụng, không còn giá trị sử dụng như mục đích ban đầu, không thể sử dụng lại hoặc đắp lại để sử dụng cho phương tiện vận tải, dùng để sản xuất nhiên liệu phục vụ sản xuất kính xây dựng, thuộc nhóm 40.04, mã số 4004.00.00 "Phế liệu, phế thải và mảnh vụn từ cao su (trừ cao su cứng) và bột và hạt thu được từ chúng", thuế nhập khẩu ưu đãi là 3%.

Đề nghị Công ty cổ phần Kính nổi Chu Lai - Indevco cam kết hàng hóa nhập khẩu không sử dụng ngoài mục đích đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép tại công văn số 679/TTg-KTN ngày 15/5/2013.

Bộ Tài chính hướng dẫn để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty cổ phần Kính nổi Chu Lai - Indevco;
(Khu công nghiệp Bắc Chu Lai, huyện Núi Thành, tỉnh Quảng Nam)
- Vụ CST, Vụ PC-BTC;
- Lưu: VT, TCHQ.
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