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CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ CÔNG TÁC THANH NIÊN GIAI ĐOẠN 2013-2015 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN

Nhằm tăng cường quản lý nhà nước về công tác thanh niên, triển khai đồng bộ các giải pháp, thực hiện thắng lợi Nghị quyết số: 25-NQ/TW ngày 25 tháng 7 năm 2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; Quyết định số: 2474/QĐ-TTg ngày 30 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020; Chương trình hành động số: 06-CTr/TU ngày 27 tháng 10 năm 2008 của Tỉnh ủy Bắc Kạn về thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa; Quyết định số: 772/QĐ-UBND ngày 18 tháng 5 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc ban hành Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2011-2020, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã thực hiện tốt các nội dung sau:
Tiếp tục quán triệt các nội dung của Nghị quyết số: 25-NQ/TW ngày 25 tháng 7 năm 2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khoá X), Chương trình hành động số: 06-CTr/TU ngày 27 tháng 10 năm 2008 của Tỉnh ủy Bắc Kạn về thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2011-2020 ban hành kèm theo Quyết định số: 772/QĐ-UBND ngày 18 tháng 5 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn.

Tăng cường công tác giáo dục chính trị - tư tưởng, giáo dục truyền thống cách mạng, văn hóa truyền thống của dân tộc, quê hương Bắc Kạn; gắn công tác giáo dục, rèn luyện thanh niên với cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Phối hợp với các tổ chức đoàn thể cùng cấp, đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho thanh niên; chú trọng lồng ghép xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao cho thanh niên trong các đề án, chiến lược phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội của địa phương, đơn vị và cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, đáp ứng nhu cầu rèn luyện, vui chơi giải trí cho thanh niên.

Tập trung giáo dục, phát huy tài năng trong thanh niên, tạo điều kiện cho thanh niên học tập nâng cao trình độ. Chú trọng đào tạo nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao, bồi dưỡng, bố trí và trọng dụng tài năng trẻ gắn với công tác quy hoạch, hình thành đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo quản lý trẻ, giỏi trong các cơ quan nhà nước và tổ chức kinh tế - xã hội của tỉnh. Phối hợp tổ chức rà soát, đánh giá, rút kinh nghiệm các chương trình, đề án liên quan đến thanh niên, tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các giải pháp đồng bộ nhằm tiếp tục quản lý, triển khai có hiệu quả công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho thanh niên trên địa bàn tỉnh.
2. Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành trong phạm vi chức năng nhiệm vụ của mình có trách nhiệm
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ưu tiên, huy động các nguồn lực trong và ngoài tỉnh để đầu tư phát triển thanh niên và thực hiện mục tiêu phát triển thanh niên. Bố trí ngân sách để thực hiện các chương trình, dự án về phát triển thanh niên.
- Phối hợp nghiên cứu và ban hành cơ chế, chính sách cho thanh niên; hỗ trợ thanh niên thực hiện các hoạt động nghiên cứu khoa học và công nghệ, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, ứng dụng công nghệ thông tin để phục vụ cải cách thủ tục hành chính và đời sống xã hội, đặc biệt là thanh niên ở nông thôn, miền núi, vùng đặc biệt khó khăn.

- Đẩy mạnh và đổi mới công tác thông tin, truyền thông về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan tới thanh niên; góp phần nâng cao nhận thức của thanh niên về tình hình chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội trong nước và thế giới.

- Tích cực, chủ động phối hợp với Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh thực hiện các chương trình, kế hoạch phối hợp đạt hiệu quả, chất lượng.

- Nghiêm túc thực hiện Kế hoạch số: 455/KH-BCĐ ngày 26 tháng 12 năm 2012 của Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển thanh niên tỉnh về triển khai thực hiện Chương trình phát triển thanh niên tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2011-2020.

3. Sở Nội vụ có trách nhiệm
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, các tổ chức đoàn thể, tổ chức xã hội, xây dựng kế hoạch triển khai các Nghị quyết, Chương trình phát triển thanh niên của tỉnh Bắc Kạn.

- Làm đầu mối giúp Ủy ban nhân dân tỉnh đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn các Sở, Ban, Ngành và huyện, thị xã trong việc xây dựng, lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu của Chương trình phát triển thanh niên của tỉnh khi xây dựng quy hoạch, kế hoạch, chương trình, đề án phát triển kinh tế - xã hội 05 năm và hàng năm; giúp Ủy ban nhân dân tỉnh trong công tác kiểm tra, giám sát các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội do tổ chức thanh niên đảm nhiệm và việc thực hiện cơ chế, chính sách đối với thanh niên. Định kỳ hàng năm tổng hợp kết quả triển khai, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Chủ trì xây dựng, triển khai các Đề án đưa công chức, viên chức trẻ tiếp cận với cơ sở; Đề án phát hiện, bồi dưỡng, đào tạo, bố trí sử dụng tài năng trẻ; Đề án bồi dưỡng và nâng cao năng lực quản lý nhà nước cho cán bộ, công chức trẻ và các đề án liên quan đến hợp tác quốc tế về công tác thanh niên.

- Tổng hợp kinh phí thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về công tác thanh niên của các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã; phối hợp với Sở Tài chính thẩm định trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để tổ chức triển khai thực hiện.

4. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã có trách nhiệm
- Tập trung chỉ đạo các Phòng, Ban chuyên môn, các xã, phường, thị trấn đẩy mạnh công tác quản lý nhà nước về thanh niên; xây dựng kế hoạch, quy hoạch đầu tư phát triển thanh niên trình Ủy ban nhân dân huyện, thị xã phê duyệt; kiểm tra việc thực hiện các chính sách đối với thanh niên thuộc phạm vi quản lý.
- Chủ động phối hợp với các Sở, Ban, Ngành của tỉnh triển khai đạt hiệu quả các chương trình, đề án về phát triển thanh niên; đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh những giải pháp, cơ chế, chính sách nhằm thực hiện tốt các nội dung chương trình phát triển thanh niên ở địa phương.

5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh, các đoàn thể chính trị xã hội của tỉnh phối hợp với các Sở, Ban, Ngành triển khai thực hiện các nội dung của Chỉ thị này.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký ban hành./.
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