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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG LÊ ĐÌNH THỌ TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO VỀ CÔNG TÁC ĐÀO TẠO THEO NHU CẦU XÃ HỘI VÀ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN XÃ HỘI HÓA CÔNG TÁC ĐÀO TẠO CỦA BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

Ngày 27/6/2013, tại Văn phòng Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng Lê Đình Thọ đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo về công tác đào tạo theo nhu cầu xã hội và thực hiện Đề án xã hội hóa công tác đào tạo của Bộ Giao thông vận tải giai đoạn 2013-2020. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo, đại diện lãnh đạo các cơ quan, đơn vị: Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Kế hoạch - Đầu tư, Vụ Tài chính và Công ty TNHH MTV Nhà xuất bản GTVT.
Sau khi nghe báo cáo của Vụ Tổ chức cán bộ, báo cáo của Công ty TNHH MTV Nhà xuất bản GTVT về công tác xuất bản cho các Trường, ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo, Thứ trưởng Lê Đình Thọ kết luận như sau:
Thứ trưởng đánh giá cao sự chủ động của các Trường trong thời gian qua trong việc đào tạo theo nhu cầu xã hội và thực hiện xã hội hóa giáo dục, đặc biệt một số mô hình về liên kết đào tạo đáp ứng nhu cầu xã hội của các Trường trong lĩnh vực hàng hải và đường bộ. Trong thời gian tới các Trường cần phải tiếp tục tăng cường tính chủ động, từng bước khẳng định thương hiệu đào tạo, đồng thời tăng cường sự gắn kết, liên kết với nhau, tạo điều kiện hỗ trợ nhau cùng phát triển. Thứ trưởng đã có một số ý kiến chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thực hiện một số công việc trong 6 tháng cuối năm 2013 như sau:
1. Các cơ quan tham mưu của Bộ phối hợp thực hiện giải quyết nhanh các kiến nghị, đề xuất của các Trường liên quan đến công tác đào tạo theo nhu cầu xã hội và thực hiện Đề án Xã hội hóa công tác đào tạo của Bộ Giao thông vận tải.
2. Vụ Tổ chức cán bộ:
- Sớm xây dựng quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo trình Trưởng Ban Chỉ đạo phê duyệt, trong đó phân công rõ trách nhiệm của các thành viên Ban Chỉ đạo;
- Tiếp tục tham mưu cho Lãnh đạo Bộ chỉ đạo các cơ quan, đơn vị triển khai một số Đề án, Kế hoạch cần thiết để tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo theo nhu cầu xã hội và Đề án Xã hội hóa công tác đào tạo của Bộ Giao thông vận tải.
- Tăng cường theo dõi, kiểm tra việc thực hiện công tác đào tạo theo nhu cầu xã hội và Đề án Xã hội hóa công tác đào tạo của các Trường, tổng hợp kết quả thực hiện, báo cáo Lãnh đạo Bộ.
3. Vụ Kế hoạch - Đầu tư:
- Trong điều kiện nguồn ngân sách dành cho giáo dục - đào tạo ngày càng khó khăn, Vụ Kế hoạch - Đầu tư chủ động lồng ghép các Chương trình đào tạo vào các dự án đầu tư để tạo nguồn hỗ trợ cho công tác đào tạo;
- Kịp thời hướng dẫn, hỗ trợ các Trường các chính sách ưu đãi về đầu tư,... trong việc thực hiện xã hội hóa công tác đào tạo;
- Chủ động đăng ký buổi làm việc giữa Lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải và Lãnh đạo Bộ Kế hoạch - Đầu tư để đề nghị hỗ trợ nguồn vốn đầu tư hàng năm cho các Dự án đầu tư của các Trường thuộc Bộ Giao thông vận tải.
4. Vụ Tài chính: Nghiên cứu các cơ chế, chính sách để kịp thời hướng dẫn, hỗ trợ các Trường thực hiện đào tạo theo nhu cầu xã hội và Đề án Xã hội hóa công tác đào tạo, đặc biệt là các chính sách về đất đai, tài sản trên đất và các thủ tục pháp lý liên quan.
5. Vụ Hợp tác quốc tế: Thường xuyên tham mưu cho Lãnh đạo Bộ tìm những đối tác nước ngoài để tăng cường liên doanh, liên kết, hợp tác quốc tế trong giáo dục - đào tạo. Tuy nhiên, các đối tác phải được sàng lọc theo định hướng của Bộ, nếu cần thiết thì phối hợp với cơ quan an ninh để tìm hiểu kỹ về đối tác.
6. Các Trường thuộc Bộ:
- Thành lập ngay Ban Chỉ đạo thực hiện đào tạo theo nhu cầu xã hội và Đề án Xã hội hóa công tác đào tạo, trong đó phân công trách nhiệm cụ thể đối với các thành viên Ban Chỉ đạo để thực hiện. Xây dựng quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo gắn với quy chế hoạt động của Trường;
- Bám sát quy hoạch nguồn nhân lực quốc gia, quy hoạch nhân lực của ngành GTVT đến năm 2020, lồng ghép với quy hoạch của địa phương để thực hiện đào tạo theo nhu cầu xã hội và xã hội hóa công tác giáo dục;
- Chủ động nghiên cứu, xây dựng các Chương trình, Đề án/Dự án xã hội hóa công tác giáo dục - đào tạo tùy theo tình hình thực tế của từng Trường, trong đó lưu ý việc rà soát hoàn thiện các cơ sở, thủ tục pháp lý về đất đai, tài sản trên đất theo đúng quy định;
- Chủ động rà soát, tìm ra khâu đào tạo đang còn yếu của Ngành, thực hiện đào tạo theo nhu cầu của Ngành. Các Trường bám vào mục tiêu, chức năng nhiệm vụ của Bộ Giao thông vận tải, chủ động đề xuất những cơ chế, chính sách phù hợp.
7. Về công tác phối hợp xuất bản sách, tài liệu phục vụ công tác đào tạo giữa Công ty TNHH MTV Nhà xuất bản GTVT và các Trường: Thứ trưởng ủng hộ phương án thực hiện xuất bản sách và các tài liệu phục vụ cho công tác đào tạo cho các Trường của Công ty TNHH MTV Nhà xuất bản GTVT, Công ty TNHH MTV Nhà xuất bản GTVT chủ động tìm hiểu nhu cầu của từng Trường để phối hợp thực hiện.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo tới các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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