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Kính gửi: Đại Sứ quán Tây Ban Nha tại Việt Nam

Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản (NAFIQAD), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam xin gửi tới quý Đại sứ quán lời chào trân trọng và xin được thông báo như sau:

Trên cơ sở thẩm tra hồ sơ đăng ký của Tây Ban Nha theo quy định của Thông tư số 13/2011/TT-BNNPTNT, nhằm tạo thuận lợi cho thương mại giữa 2 nước và được sự đồng ý của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT, NAFIQAD công nhận tạm thời Tây Ban Nha vào danh sách các nước được xuất khẩu hàng hóa có nguồn gốc thực vật vào Việt Nam đến hết ngày 31/12/2013.

Danh sách các quốc gia được xuất khẩu hàng hóa có nguồn gốc thực vật dùng làm thực phẩm vào Việt Nam được đăng tải trên Website của Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản theo địa chỉ:

- Tiếng Việt: http://www.nafiqad.gov.vn/nhap-khau

- Tiếng Anh: http://www.nafiqad.gov.vn/a-news-events/lists-of-foreign-establishments-approved-for-export-to-vietnam/.

Đề nghị Quý Đại sứ quán thông báo đến Cơ quan thẩm quyền của Tây Ban Nha:

- Tiếp tục bổ sung thông tin theo yêu cầu tại văn bản số 1068/QLCL-CL2 ngày 1/7/2013.

- Phổ biến quy định của Thông tư 13/2011/TT-BNNPTNT để các tổ chức, cá nhân trong nước biết và tuân thủ đầy đủ các quy định của Thông tư này khi xuất khẩu hàng hóa thực phẩm có nguồn gốc thực vật sang Việt Nam.

- Kiểm soát chặt chẽ việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật, chất điều hòa sinh trưởng, chất bảo quản và dư lượng trên các sản phẩm có nguồn gốc thực vật xuất khẩu vào Việt Nam, đặc biệt là các chất Việt Nam đang cấm sử dụng.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Đại sứ quán.
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