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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn

Phúc đáp công văn số 1752/UBND-CN ngày 02 tháng 7 năm 2013 của quý Ủy ban về đề nghị bổ sung Nhà máy luyện chì kẽm Ngân Sơn của Công ty CP Khoáng sản Na Rì Hamico vào Quy hoạch, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Theo Quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng quặng chì, kẽm giai đoạn 2006-2015, có xét đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 176/2006/QĐ-TTg ngày 01 tháng 8 năm 2006 và công văn số 8222/VPCP-KTN ngày 16 tháng 10 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ về việc chấp thuận bổ sung Nhà máy điện phân chì, kẽm Bắc Kạn của Công ty TNHH Ngọc Linh, trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn được quy hoạch các dự án chế biến chì, kẽm với tổng công suất 40.000 tấn/năm, trong đó, Dự án Nhà máy điện phân chì, kẽm Bắc Kạn của Công ty TNHH Ngọc Linh có công suất 30.000 tấn/năm. Dự án Nhà máy luyện chì công suất 10.000 tấn/năm tại huyện Chợ Đồn do Công ty CP Khoáng sản Bắc Kạn làm Chủ đầu tư được xây dựng với công suất 10.000 tấn/năm, đã đưa vào vận hành vào tháng 4/2010. Tuy nhiên, theo báo cáo của UBND tỉnh Bắc Kạn do trục trặc kỹ thuật và nguồn nguyên liệu, Chủ đầu tư đang chỉnh sửa, khắc phục theo hướng điều chỉnh giảm công suất của Nhà máy xuống mức 5.000 tấn/năm (50% công suất);mức công suất này phù hợp với khả năng cung cấp nguồn nguyên liệu cho Nhà máy.

Để bù lại phần công suất luyện chì thiếu hụt theo Quy hoạch, UBND tỉnh Bắc Kạn đã thống nhất chủ trương cho Công ty CP Khoáng sản Na Rì Hamico được cải tạo xưởng chế biến tậu thu quặng đa kim chì, kẽm công suất 5.000 tấn/năm (xây dựng từ năm 2007) thành Nhà máy tuyển, luyện chì, kẽm Ngân Sơn công suất 5.000 tấn/năm với nguồn nguyên liệu được cung cấp từ một số điểm mỏ chì, kẽm thuộc huyện Ngân Sơn và lân cận tại Thông báo số 51/TB-UBND ngày 13 tháng 6 năm 2013; Nhà máy tuyển, luyện chì, kẽm Ngân Sơn đã đi vào sản xuất từ năm 2012, đến nay đã sản xuất được 1.547 tấn chì kim loại (98,8% Pb).

Với thực tế nêu trên, Bộ Công Thương nhất trí với đề nghị của UBND tỉnh Bắc Kạn về việc điều chỉnh giảm công suất Nhà máy luyện chì Bắc Kạn từ 10.000 tấn/năm xuống 5.000 tấn/năm; bổ sung việc đầu tư Nhà máy tuyển luyện chì, kẽm Ngân Sơn với công suất 5.000 tấn/năm do Công ty CP Khoáng sản Na Rì Hamico làm Chủ đầu tư. Việc điều chỉnh chỉ tiêu sản lượng chế biến quặng chì, kẽm 5.000 tấn/năm giữa 2 nhà máy luyện chì kẽm cùng nằm trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn nhằm tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, phù hợp với việc phân bố nguồn nguyên liệu quặng chì kẽm, giảm chi phí vận chuyển và nâng cao hiệu quả các dự án, phân bố hợp lý nguồn lao động giữa các địa phương trong Tỉnh và không thay đổi mục tiêu và công suất chế biến chì, kẽm trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn theo Quy hoạch quặng chì, kẽm đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, vì vậy không cần thiết phải điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch.

Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương, đề nghị UBND tỉnh Bắc Kạn nghiên cứu, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP;
- Lưu: VT, CNNg.
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