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V/v khen thưởng cán bộ có quá trình cống hiến
	Hà Nội, ngày 23 tháng 07 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các đơn vị trực thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam.


 

Căn cứ văn bản số 146/BTĐKT-VP ngày 17/02/2012 của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương về việc rà soát đề nghị khen thưởng đối với cán bộ có quá trình cống hiến lâu dài trong các cơ quan, tổ chức, đoàn thể đã đến tuổi nghỉ chế độ hoặc đã nghỉ chế độ mà chưa được khen thưởng (kể cả các trường hợp đã từ trần), năm 2012 Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã trình Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động cho 34 cá nhân trong Ngành đã nghỉ hưu đủ tiêu chuẩn được khen thưởng.

Qua theo dõi, hiện nay vẫn còn một số trường hợp trong diện được xem xét khen thưởng, nhưng Bảo hiểm xã hội Việt Nam vẫn chưa nhận được hồ sơ đề nghị. Một số đơn vị hiểu chưa đầy đủ những quy định về hình thức khen thưởng, còn nhầm lẫn giữa khen thưởng thành tích cống hiến lâu dài với khen thưởng thành tích theo giai đoạn là cùng một hình thức khen thưởng, do đó khi có cá nhân đã được tặng thưởng thành tích theo giai đoạn, thì đơn vị lại không xem xét đề nghị tặng thưởng thành tích có quá trình cống hiến lâu dài. Tại Điểm d, Khoản 1, Mục II Thông tư số 02/2011/TT-BNV ngày 24/01/2011 của Bộ Nội vụ về Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 42/2010/NĐ-CP quy định: "Đối với cá nhân làm công tác lãnh đạo, quản lý, ngoài hình thức khen thưởng thành tích cống hiến lâu dài, trong quá trình công tác vẫn được xem xét, đề nghị khen thưởng thường xuyên và các hình thức khen thưởng khác nếu có đủ điều kiện, tiêu chuẩn quy định".

Để bảo đảm quyền lợi cho cán bộ có quá trình cống hiến lâu dài, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đề nghị Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các đơn vị trực thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam tiếp tục rà soát trong đơn vị mình nếu có cá nhân thuộc đối tượng trên có đủ điều kiện, tiêu chuẩn quy định tại Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ (Khoản 2, Điều 20, Khoản 1 các Điều 21, 22, 23, 24 và Khoản 3 các Điều 28, 29, 30); Thông tư số 02/2011/TT-BNV ngày 24/01/2011 của Bộ Nội vụ (Điểm d, Khoản 2, Mục II) và Quy chế Thi đua-Khen thưởng ban hành kèm theo Quyết định số 838/QĐ-BHXH ngày 05/8/2011 của Tổng Giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam (Điểm d, Khoản 1 các Điều 15, 16, 17), lập hồ sơ theo quy định gửi về Bảo hiểm xã hội Việt Nam để xem xét trình Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch nước khen thưởng.

Hồ sơ gồm: Tờ trình của đơn vị; Báo cáo thành tích của cá nhân (Mẫu số 03 Nghị định số 39/2012/NĐ-CP ngày 27/4/2012 của Chính phủ), Bản xác nhận của chính quyền phường, xã về chấp hành chính sách, pháp luật tại địa phương nơi cư trú.

Thời gian gửi hồ sơ về Bảo hiểm xã hội Việt Nam trước ngày 10/8/2013.

Đề nghị Giám đốc Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam tổ chức thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- PTGĐ Nguyễn Đình Khương (để b/c);
- Lưu: VT, TĐKT (2b).
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