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	Số: 1975/BTTTT-CNTT
V/v hướng dẫn trường hợp tái nhập khẩu sản phẩm CNTT đã qua sử dụng sau khi bảo hành, sửa chữa ở nước ngoài
	Hà Nội, ngày 05 tháng 07 năm 2013


 
Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Tiếp theo công văn số 576/BTTTT-CNTT ngày 26/02/2013 của Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn, giải đáp một số vướng mắc khi thực hiện Thông tư số 11/2012/TT-BTTTT ngày 17/7/2012, Bộ Thông tin và Truyền thông có hướng dẫn đối với trường hợp tái nhập khẩu sản phẩm CNTT đã qua sử dụng sau khi đưa ra nước ngoài bảo hành, sửa chữa theo quy định tại Khoản 3 Điều 4 Thông tư số 11/2012/TT-BTTTT như sau:

- Trong thời gian qua, Bộ Thông tin và Truyền thông đã xử lý một số đề nghị của doanh nghiệp về việc xác nhận trường hợp tái nhập khẩu sản phẩm CNTT sau khi đưa ra nước ngoài bảo hành, sửa chữa. Để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong hoạt động sản xuất kinh doanh, Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị Cơ quan Hải quan xem xét, quyết định cho phép thông quan trên cơ sở xem xét các tài liệu doanh nghiệp cần phải cung cấp theo hướng dẫn tại công văn số 576/BTTTT-CNTT ngày 26/02/2013, doanh nghiệp không cần phải có văn bản xin ý kiến của Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Đề nghị Quý Tổng cục hướng dẫn các đơn vị Hải quan địa phương và các doanh nghiệp thực hiện việc tái nhập khẩu sản phẩm CNTT sau khi đưa ra nước ngoài để bảo hành, sửa chữa theo nội dung trên và định kỳ hàng quý tổng hợp, thống kê gửi Bộ Thông tin và Truyền thông để phục vụ công tác quản lý nhà nước (theo biểu mẫu kèm trong phụ lục gửi kèm). Đối với các trường hợp khác đề nghị tiếp tục thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 576/BTTTT-CNTT ngày 26/02/2013.

Bộ Thông tin và Truyền thông trân trọng thông báo./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, CNTT.
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