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V/v Chỉ định lại người lấy mẫu, người kiểm định
	Hà Nội, ngày 9 tháng 7 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố;
- Các tổ chức, cá nhân có liên quan.


 
Trong thời gian qua, Cục Trồng trọt nhận được công văn của rất nhiều tổ chức, cá nhân về chỉ định lại người lấy mẫu giống cây trồng, phân bón, sản phẩm cây trồng; người kiểm định giống cây trồng sau khi Giấy chứng nhận hết thời hạn 5 năm, Cục Trồng trọt có ý kiến về vấn đề này như sau:
Theo yêu cầu cải cách hành chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Thông tư số 17/2011/TT-BNNPTNT ngày 06/4/2011 Sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số quy định về thủ tục hành chính trong lĩnh vực trồng trọt theo Nghị quyết số 57/NQ-CP ngày 15/12/2010 (Thông tư số 17/2011/TT-BNNPTNT), trong đó quy định: người lấy mẫu giống cây trồng, phân bón, sản phẩm cây trồng; người kiểm định giống cây trồng chỉ cần qua khóa đào tạo do đơn vị có chức năng đào tạo tổ chức sẽ được cấp Giấy chứng chỉ đào tạo với mã số do Cục Trồng trọt cấp và người có Giấy chứng chỉ đào tạo được phép hành nghề không quy định thời hạn.
Quy định này thay thế quy định về người lấy mẫu, người kiểm định tại Thông tư số 32/2010/TT-BNNPTNT ngày 17/6/2010 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Quy định về chỉ định và quản lý hoạt động người lấy mẫu, người kiểm định, phòng kiểm nghiệm, tổ chức chứng nhận chất lượng giống, sản phẩm cây trồng và phân bón (Thông tư số 32/2010/TT-BNNPTNT).
Tuy nhiên, Thông tư số 17/2011/TT-BNNPTNT đã không có điều khoản chuyển tiếp liên quan đến người lấy mẫu, người kiểm định đã được công nhận/chỉ định theo Quyết định số 106/2008/QĐ-BNN ngày 29/10/2008 Quy định về chỉ định và quản lý hoạt động người lấy mẫu, người kiểm định, phòng kiểm nghiệm, tổ chức chứng nhận chất lượng giống, sản phẩm cây trồng và phân bón (Quyết định số 106/2008/QĐ-BNN) và Thông tư số 32/2010/TT-BNNPTNT với thời hạn của Giấy chứng nhận là 5 năm.
Cục Trồng trọt đã xin ý kiến Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về những trường hợp người lấy mẫu giống cây trồng, phân bón, sản phẩm cây trồng; người kiểm định giống cây trồng đã được công nhận/chỉ định theo quy định của Quyết định số 106/2008/QĐ-BNN, Thông tư số 32/2010/TT-BNNPTNT đến nay đã hết thời hạn của Giấy chứng nhận 5 năm và Bộ đã thống nhất xây dựng một Thông tư chung quy định về quản lý người lấy mẫu vật tư nông nghiệp, nhằm thống nhất trong toàn ngành về công tác quản lý người lấy mẫu vật tư nông nghiệp. Thông tư này dự kiến ban hành vào quý IV năm 2013.
Vì vậy, trong thời gian chờ Thông tư mới quy định về người lấy mẫu vật tư nông nghiệp được ban hành: đối với các trường hợp đã được công nhận/chỉ định (Giấy chứng nhận người lấy mẫu giống cây trồng, phân bón, sản phẩm cây trồng; người kiểm định giống cây trồng có mã số và thời hạn 5 năm) theo quy định của Quyết định số 106/2008/QĐ-BNN và Thông tư số 32/2010/TT-BNNPTNT vẫn có thể hành nghề khi thời hạn của Giấy chứng nhận hết hiệu lực theo ý kiến của Vụ Pháp chế - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại công văn số 63/PC ngày 06/01/2013 về việc thẩm định dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung điều khoản thi hành của Thông tư số 17/2011/TT-BNNPTNT.
Cục Trồng trọt thông báo để Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố, các tổ chức, cá nhân có liên quan được biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, QLCL.
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