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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH THÔNG TIN ĐỐI NGOẠI CỦA BẢO HIỂM XÃ HỘI VIỆT NAM GIAI ĐOẠN 2013 - 2020
TỔNG GIÁM ĐỐC BẢO HIỂM XÃ HỘI VIỆT NAM
Căn cứ Nghị định số 94/2008/NĐ-CP ngày 22/8/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo hiểm xã hội Việt Nam và Nghị định số 116/2011/NĐ-CP ngày 14/12/2011 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 94/2008/NĐ-CP;
Căn cứ Quyết định số 79/2010/QĐ-TTg ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Quy chế quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại;
Căn cứ Quyết định số 368/QĐ-TTg ngày 28/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Chương trình hành động của Chính phủ về thông tin đối ngoại giai đoạn 2013-2020;
Xét đề nghị của Trưởng Ban Hợp tác quốc tế,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Kế hoạch thông tin đối ngoại của Bảo hiểm xã hội Việt Nam giai đoạn 2013 - 2020”.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam và Giám đốc Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Hội đồng quản lý (để b/c); 
- Ban Cán sự đảng;
- TGĐ và các Phó TGĐ;
- Website BHXH Việt Nam;
- Lưu: VT, HTQT.
	TỔNG GIÁM ĐỐC




Lê Bạch Hồng


 
KẾ HOẠCH
THÔNG TIN ĐỐI NGOẠI CỦA BẢO HIỂM XÃ HỘI VIỆT NAM GIAI ĐOẠN 2013 - 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 813/QĐ-BHXH ngày 23 tháng 07 năm 2013 của Tổng Giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam)
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
1. Muc tiêu
1.1. Mục tiêu chung
- Hoạt động thông tin đối ngoại (TTĐN) nhằm thông tin chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT) và hoạt động của BHXH Việt Nam ra nước ngoài.
- Tạo bước chuyển biến căn bản trong công tác TTĐN và hoạt động đối ngoại của Ngành nhằm đẩy mạnh quảng bá hình ảnh của Việt Nam và nâng cao vị thế quốc tế của BHXH Việt Nam.
- Bảo đảm sự quản lý tập trung thống nhất và tăng cường sự phối hợp trong công tác TTĐN của BHXH Việt Nam.
1.2. Mục tiêu cụ thể
- Đến năm 2015, BHXH Việt Nam có cán bộ chuyên trách về TTĐN.
- Người Việt Nam ở nước ngoài và người nước ngoài có thể dễ dàng tiếp cận thông tin về chính sách BHXH, BHYT cũng như tìm hiểu về hoạt động của BHXH Việt Nam qua các phương tiện TTĐN.
- 100% cán bộ lãnh đạo quản lý của BHXH Việt Nam từ cấp phòng trở lên được trang bị kiến thức cơ bản về TTĐN.
- Đến năm 2015, công khai tất cả các thông tin liên quan đến hoạt động đối ngoại của BHXH Việt Nam trên trang thông tin điện tử của Ngành (trừ những nội dung thuộc danh mục bí mật nhà nước).
- Từ năm 2016, trang thông tin điện tử của BHXH Việt Nam có phiên bản tiếng Anh.
2. Yêu cầu
- Bám sát chủ trương, chiến lược, kế hoạch phát triển của Nhà nước và Ngành.
- Công tác TTĐN của Ngành cần có sự chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị trực thuộc cơ quan BHXH Việt Nam và BHXH tỉnh, thành phố nhằm bảo đảm hiệu quả việc thống nhất quản lý về TTĐN.
- Tạo môi trường thuận lợi cho các hoạt động đối ngoại của Ngành theo đúng đường lối của Đảng và Nhà nước.
- Nâng cao chất lượng tổng hợp tình hình, thông tin tuyên truyền đối ngoại để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của Ngành.
- Chấp hành nghiêm chế độ bảo mật thông tin, bảo vệ bí mật Nhà nước trong hoạt động TTĐN theo quy định hiện hành.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Nâng cao nhận thức và bồi dưỡng kiến thức về TTĐN, bố trí nguồn lực phối hợp cho công tác TTĐN
- Xây dựng và ban hành các văn bản quy định, quy chế hoạt động TTĐN.
- Bố trí cán bộ, kiện toàn bộ máy thực hiện công tác TTĐN.
- Đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, các phương tiện hoạt động TTĐN.
- Nâng cao nhận thức về vị trí, tầm quan trọng của TTĐN trong tình hình hiện nay cho công chức, viên chức trong Ngành.
- Bồi dưỡng nghiệp vụ về hoạt động TTĐN theo các Nghị quyết của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật, chính sách, các điều ước quốc tế, quá trình hội nhập quốc tế của Việt Nam, kinh nghiệm về TTĐN... cho cán bộ lãnh đạo, quản lý.
- Bồi dưỡng nâng cao kiến thức, nghiệp vụ TTĐN cho các đơn vị làm công tác thông tin tuyên truyền, báo chí và công chức, viên chức làm công tác TTĐN.
- Nghiên cứu, khảo sát, học tập về quản lý và triển khai thực hiện các hoạt động TTĐN.
2. Đẩy mạnh triển khai các hoạt động về TTĐN
- Thông tin về chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước liên quan đến BHXH và BHYT ở Việt Nam.
- Thông tin về các hoạt động của Ngành, các kết quả đã đạt được hàng năm về BHXH và BHYT.
- Thông tin về tình hình quốc tế, quan hệ đối ngoại có liên quan đến BHXH nói chung và hoạt động hợp tác quốc tế của Ngành nói riêng.
- Tổ chức đón tiếp, họp báo, chuẩn bị nội dung trả lời phỏng vấn cho Lãnh đạo Ngành đối với cơ quan truyền thông nước ngoài (nếu cần thiết).
- Thực hiện công tác TTĐN thông qua việc tổ chức các hội nghị quốc tế, tham gia các diễn đàn ASXH quốc tế và hợp tác đa phương quốc tế.
3. Tăng cường tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT của Việt Nam, quảng bá hình ảnh BHXH Việt Nam ra thế giới và nâng cao vị thế quốc tế của Ngành.
- Thiết lập, từng bước xây dựng và phát triển nội dung chuyên mục TTĐN nhằm tuyên truyền, quảng bá các hoạt động thực hiện chính sách BHXH, BHYT trên các phương tiện thông tin đại chúng của Ngành (bao gồm Báo BHXH, Tạp chí BHXH và trang thông tin điện tử của BHXH Việt Nam). Riêng trang thông tin điện tử của BHXH Việt Nam sử dụng hai thứ tiếng: tiếng Việt và tiếng Anh.
- Tuyên truyền, quảng bá hình ảnh của Việt Nam nói chung và của BHXH Việt Nam nói riêng thông qua các hoạt động trao đổi song phương và đa phương giữa các đoàn công tác của BHXH Việt Nam và các nước bạn.
- Tăng cường, nâng cao vị thế của BHXH Việt Nam trong khu vực và thế giới, thông qua các hoạt động hợp tác, diễn đàn quốc tế.
- Biên soạn và phát hành các ấn phẩm bằng tiếng Anh nhằm tuyên truyền, quảng bá hình ảnh của BHXH Việt Nam ra thế giới.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Hợp tác quốc tế (HTQT)
- Chủ trì, tham mưu giúp Lãnh đạo Ngành thực hiện quản lý các hoạt động TTĐN theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
- Chủ trì việc hướng dẫn, chỉ đạo theo dõi và đôn đốc thực hiện kế hoạch TTĐN trong toàn Ngành.
- Xây dựng, hoàn thiện hệ thống văn bản phục vụ công tác TTĐN của Ngành.
- Tham mưu cho Lãnh đạo Ngành triển khai các hoạt động TTĐN, lồng ghép trong nội dung hoạt động của các đoàn đi công tác nước ngoài và các đoàn khách nước ngoài đến làm việc tại BHXH Việt Nam.
- Cung cấp thông tin liên quan đến hoạt động đối ngoại của BHXH Việt Nam cho Báo BHXH, Tạp chí BHXH và trang thông tin điện tử của BHXH Việt Nam.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan biên soạn và phát hành các ấn phẩm phục vụ hoạt động TTĐN của Ngành.
- Chịu trách nhiệm biên soạn bản tin tiếng Anh về hoạt động của Ngành cũng như chính sách pháp luật về BHXH, BHYT của Việt Nam cung cấp cho trang thông tin điện tử của Ngành.
- Phối hợp với Ban Tuyên truyền và Văn phòng tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Kế hoạch TTĐN của BHXH Việt Nam giai đoạn 2013-2020.
2. Ban Tuyên truyền
- Phối hợp với Ban HTQT, Văn phòng và các đơn vị có liên quan tổ chức các buổi họp báo định kỳ, đột xuất, cung cấp thông tin cho báo chí, các tổ chức, cá nhân nước ngoài.
- Phối hợp với Ban HTQT, Văn phòng và các đơn vị có liên quan tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về TTĐN cho cán bộ lãnh đạo, quản lý, cơ quan báo chí và cán bộ làm công tác TTĐN.
- Hàng năm chủ trì xây dựng kế hoạch TTĐN của Ngành, trình Lãnh đạo Ngành phê duyệt, phối hợp với Văn phòng và Ban HTQT để thực hiện Kế hoạch TTĐN.
- Phối hợp với Ban HTQT và Văn phòng tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Kế hoạch TTĐN của BHXH Việt Nam giai đoạn 2013-2020.
3. Báo BHXH, Tạp chí BHXH và trang thông tin điện tử của BHXH Việt Nam
- Phản ánh chính xác, kịp thời các thông tin về hoạt động đối ngoại, hợp tác quốc tế của Ngành, tình hình thời sự trong nước và quốc tế có liên quan đến lĩnh vực hoạt động của Ngành. Xây dựng chuyên trang, chuyên mục về hoạt động đối ngoại của Ngành, vấn đề hợp tác, hội nhập quốc tế trong lĩnh vực ASXH.
- Đảm bảo hình thức thông tin đa dạng, phong phú và hấp dẫn.
4. Ban Tổ chức cán bộ
Phối hợp với Ban Tuyên truyền và các đơn vị có liên quan đề xuất phương án bố trí, sắp xếp cán bộ chuyên trách quản lý TTĐN của Ngành.
5. Văn phòng
- Dựa trên Kế hoạch TTĐN hàng năm đã được Lãnh đạo Ngành phê duyệt, phối hợp với Ban HTQT và Ban Tuyên truyền lập dự toán từ nguồn kinh phí tuyên truyền của BHXH Việt Nam, chi theo quy định hiện hành.
- Phối hợp với Ban HTQT và Ban Tuyên truyền tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Kế hoạch TTĐN của BHXH Việt Nam giai đoạn 2013-2020.
VI. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí để triển khai thực hiện Kế hoạch hoạt động TTĐN của BHXH Việt Nam cho giai đoạn 2013 - 2020, gồm các nội dung sau:
- Kinh phí biên soạn, phát hành các ấn phẩm, tài liệu tuyên truyền.
- Kinh phí hội thảo, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về TTĐN.
- Kinh phí tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Kế hoạch TTĐN.
- Kinh phí tổ chức chương trình, hoạt động khác phục vụ TTĐN.
- Kinh phí biên dịch tài liệu TTĐN.
Trên đây là Kế hoạch triển khai hoạt động TTĐN của Ngành BHXH giai đoạn 2013 - 2020. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao yêu cầu các đơn vị có liên quan tổ chức triển khai thực hiện đạt hiệu quả cao./.
