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V/v tiêm vắc xin phòng bệnh dại cho người và động vật trên địa bàn tỉnh
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	Kính gửi:
	- Sở Y tế;
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Sở Tài chính;
- Báo Hà Giang;
- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.


 

Bệnh dại là bệnh lây truyền từ động vật sang người, bệnh chủ yếu xảy ra ở vùng nông thôn, miền núi. Tại tỉnh Hà Giang từ năm 2008 đến nay đã ghi nhận có 37 trường hợp tử vong do bệnh dại, số trường hợp tử vong do bệnh dại vẫn đứng hàng đầu trong các trường hợp tử vong do bệnh truyền nhiễm. Bệnh dại hiện chưa có thuốc điều trị đặc hiệu, việc sử dụng vắc xin đúng và kịp thời sau phơi nhiễm là biện pháp điều trị dự phòng an toàn và hiệu quả nhất.

Thực hiện Công văn số 4439/BYT-DP ngày 22/7/2013 của Bộ Y tế về việc cung cấp vắc xin phòng dại cho người nghèo. Để chủ động phòng chống bệnh dại cho người, Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Giang yêu cầu Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các sở, ban, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố triển khai và thực hiện tốt một số nội dung sau đây:

1. Sở Y tế
- Chỉ đạo Trung tâm y tế dự phòng tỉnh, Trung tâm y tế các huyện/thành phố tiếp tục duy trì thực hiện tiêm phòng vắc xin, huyết thanh dại có thu phí và tiêm phòng miễn phí vắc xin, huyết thanh dại cho người nghèo và trẻ em dưới 6 tuổi từ nguồn kinh phí của tỉnh cấp bổ sung cho Trung tâm Y tế dự phòng tỉnh Hà Giang (tại Quyết định số 1879/QĐ-UBND ngày 19/9/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh).

- Đẩy mạnh hoạt động truyền thông phòng chống bệnh dại tại cộng đồng, đặc biệt là tại các huyện, xã đã có người tử vong do bệnh dại.

- Kiểm tra, giám sát hỗ trợ hoạt động tiêm vắc xin, huyết thanh dại (cả thu phí và miễn phí) tại các tuyến.

- Duy trì hệ thống giám sát và thống kê báo cáo trên toàn tỉnh.

- Lập kế hoạch kinh phí mua bổ sung vắc xin và huyết thanh phòng chống bệnh dại tiêm miễn phí cho người nghèo và trẻ em dưới 6 tuổi của tỉnh khi vắc xin và huyết thanh phòng chống bệnh dại mua từ nguồn kinh phí của tỉnh cấp đã sử dụng hết, gửi Sở Tài chính thẩm định để trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt bổ sung kinh phí kịp thời.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chỉ đạo Chi cục thú y và Phòng Nông nghiệp - Phát triển nông thôn các huyện, thành phố tổ chức tiêm phòng dại cho chó, mèo nuôi.

- Chỉ đạo thực hiện quản lý tốt đàn chó nuôi; phối hợp với các ngành chức năng tăng cường công tác kiểm tra vận chuyển, xuất nhập khẩu, giết mổ chó, mèo theo đúng quy định của pháp luật.

- Hướng dẫn các biện pháp kỹ thuật về phòng chống bệnh dại trên động vật cho các địa phương và người dân. Có kế hoạch cung ứng kịp thời vắc xin dại theo đề nghị của các huyện, thành phố bảo đảm chất lượng.

3. Sở Tài chính
Thẩm định kế hoạch kinh phí và bố trí nguồn kinh phí mua bổ sung vắc xin và huyết thanh phòng chống bệnh dại tiêm miễn phí cho trẻ em dưới 6 tuổi và người nghèo của Sở Y tế, trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định để triển khai thực hiện kịp thời.

4. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Hà Giang, Đài Phát thanh truyền hình tỉnh
- Chỉ đạo và tăng cường công tác thông tin, truyền thông về bệnh dại, đặc biệt là mối nguy hiểm của bệnh dại ở người để người dân nâng cao nhận thức trong phòng, chống bệnh dại trên người cũng như hợp tác với cơ quan thú y trong phòng chống bệnh dại trên gia súc.

- Đẩy mạnh công tác truyền thông, tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân nuôi, buôn bán, giết mổ, vận chuyển kinh doanh chó, mèo phải thực hiện đúng theo quy định pháp lệnh thú y và các quy định của chính quyền địa phương.

5. Ủy ban nhân dân các huyện/thành phố
a) Chỉ đạo các đơn vị liên quan, Ủy ban nhân dân các xã/phường/thị trấn tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị định số 05/2007/NĐ-CP ngày 09/01/2007 của Chính phủ về phòng chống bệnh dại ở động vật; Thông tư số 48/2009/TT-BNNPTNT ngày 04/8/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về hướng dẫn các biện pháp phòng, chống bệnh dại ở động vật.

b) Bổ sung nhiệm vụ phòng chống bệnh dại vào hoạt động của Ban Chỉ đạo phòng chống bệnh ở động vật của cấp huyện, cấp xã; phân công cụ thể địa bàn phụ trách cho từng thành viên Ban Chỉ đạo để kiểm tra, đôn đốc thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh dại động vật.

c) Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn quản lý chặt chẽ đàn chó, mèo nuôi theo quy định, cụ thể:

- Nhất thiết phải triển khai ký cam kết thực hiện "5 không" đối với tất cả các hộ gia đình hoặc đối với chủ nuôi chó, mèo trên địa bàn, đó là:

* Không nuôi chó, mèo chưa khai báo với chính quyền địa phương;

* Không nuôi chó, mèo không tiêm phòng bệnh dại;

* Không nuôi chó thả rông;

* Không để chó cắn người;

* Không nuôi chó, mèo gây ô nhiễm môi trường

- Tại các xã, phường, thị trấn, nơi đông dân cư: Các tổ chức, cá nhân nuôi chó phải đăng ký với Ủy ban nhân dân xã/phường/thị trấn. Đảm bảo 100% chó nuôi phải xích, nhốt; đảm bảo vệ sinh thú y, vệ sinh môi trường, không ảnh hưởng đến người xung quanh. Khi đưa chó ra ngoài phải có dây xích, phải có rọ mõm và có người dắt. Giao cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã/phường/thị trấn căn cứ vào tình hình thực tiễn, nghiên cứu thành lập đội bắt chó thả rông, động vật nghi mắc bệnh dại để xử lý theo quy định.

- Đối với các xã ở vùng sâu, vùng xa: Ủy ban nhân dân cấp xã phải thường xuyên tuyên truyền vận động người dân quản lý chó, giữ chó tại nhà, không thả rông chó ra đường, cắn người.

- Chỉ đạo triển khai tiêm phòng vắc xin dại bắt buộc cho 100% chó, mèo nuôi ngay trong năm 2013, sau đó duy trì tiêm phòng hàng năm theo chỉ đạo của ngành chuyên môn. Súc vật đã tiêm phòng vắc xin dại phải được cấp giấy chứng nhận theo quy định. Xử lý nghiêm các hộ gia đình, các cá nhân không chấp hành tiêm phòng vắc xin dại cho chó, mèo và không thực hiện các biện pháp phòng bắt buộc khác để phòng bệnh dại cho động vật.

- Thực hiện nghiêm túc quy chế giám sát, phát hiện, xử lý bệnh dại ở động vật; các quy định giết mổ động vật trên địa bàn. Khi có dịch xảy ra phải báo cáo kịp thời và triển khai ngay các biện pháp phòng chống dịch theo quy định.

d) Về kinh phí mua vắc xin và tổ chức tiêm phòng dại cho chó, mèo: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chủ động sử dụng nguồn ngân sách dự phòng của địa phương để hỗ trợ công tác tiêm phòng bệnh dại cho chó, mèo nuôi; Các đối tượng khó khăn, hộ nghèo, đối tượng chính sách được hỗ trợ 100% tiền mua vắc xin và công tiêm. Các đối tượng khác có thể được hỗ trợ một phần tiền mua vắc xin để tạo điều kiện cho công tác tiêm phòng đạt tỉ lệ cao.

Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Giang yêu cầu các sở, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên. Trong quá trình thực hiện, có vấn đề gì vướng mắc, báo cáo về Sở Y tế (đối với công tác phòng chống bệnh dại ở người) và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (đối với công tác phòng chống bệnh ở động vật) để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Bộ Y tế;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Công thương;
- Hải quan tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- CVP, PVP UBND tỉnh phụ trách VX;
- Lưu: VT, KT, NN-TNMT, VX.
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