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Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bình Định

Bộ Tài chính xin trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri tỉnh Bình Định do Ban Dân nguyện - Ủy ban thường vụ Quốc hội chuyển đến tại văn bản số 349/BDN ngày 05/07/2013 như sau:

Nội dung kiến nghị:
Cử tri đồng tình với Chính phủ, Bộ Tài chính về việc công bố công khai tình hình quản lý nợ công và sử dụng các nguồn vốn Nhà nước hàng năm để nhân dân biết, vì đây là nguồn tài chính rất quan trọng đầu tư phát triển, ổn định kinh tế vĩ mô. Tuy nhiên, cử tri đề nghị trong báo cáo hàng năm cần phân tích cụ thể về hiệu quả của việc sử dụng các nguồn vốn của Nhà nước.

Bộ Tài chính xin trả lời:
- Thực hiện quy định tại Khoản 1, Điều 44, Luật quản lý nợ công đã được Quốc hội khóa XII, kỳ họp thứ 5 thông qua, và có hiệu lực từ 01/01/2010, hàng năm, Bộ Tài chính đều có báo cáo về nợ công trình Chính phủ, Quốc hội, các cơ quan của Quốc hội, trong đó có phân tích cụ thể về hiệu quả sử dụng vốn vay của Nhà nước. Các thông tin tại các báo cáo về nợ công gồm:

a) Tình hình thực hiện kế hoạch vay, bảo lãnh và trả nợ hàng năm, trong đó có số ký kết vay, số rút vốn, trị giá phát hành, trị giá bảo lãnh, số trả nợ, số dư nợ, tỷ lệ nợ so với GDP;

b) Tình hình thực hiện các chương trình, dự án sử dụng vốn vay của Chính phủ và vốn vay được Chính phủ bảo lãnh;

c) Tình hình vay, trả nợ của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh;

d) Các thông tin khác có liên quan.

Các báo cáo này đều có phân tích, đánh giá cụ thể về hiệu quả của việc sử dụng các nguồn vốn của Nhà nước và kiến nghị các giải pháp nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn vốn.

- Thực hiện quy định tại Khoản 2, Điều 10, Luật quản lý nợ công, hàng năm bắt đầu từ năm 2011, Bộ Tài chính đã trình Thủ tướng Chính phủ về báo cáo giám sát nợ công và nợ nước ngoài của quốc gia, trong đó cũng đánh giá, phân tích thực trạng nợ công, hiệu quả huy động và sử dụng vốn vay, và trả nợ, dự báo rủi ro danh mục nợ công, đồng thời kiến nghị giải pháp nâng cao hiệu quả quản lý nợ công.

- Bên cạnh đó, theo quy định của Điều 26, Nghị định 79/2010/NĐ-CP ngày 14/07/2010 của Chính phủ về nghiệp vụ quản lý nợ công, từ năm 2010, Bộ Tài chính đều công khai, cung cấp thông tin về nợ công thông qua việc phát hành định kỳ 6 tháng một lần Bản tin về nợ công dưới dạng ấn phẩm và dữ liệu trên trang điện tử của Bộ Tài chính (tại địa chỉ www.mof.gov.vn).

- Đối với nguồn vốn đầu tư XDCB từ NSNN và nguồn vốn trái phiếu Chính phủ, hàng tháng Bộ Tài chính đều gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo về tình hình thanh toán và giải ngân; đồng thời định kỳ hàng quý Bộ Tài chính đều thực hiện công khai tình hình thanh toán và giải ngân vốn đầu tư. Các báo cáo có phân tích về việc sử dụng nguồn vốn đầu tư XDCB từ NSNN và trái phiếu Chính phủ, đồng thời đề xuất các kiến nghị để đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư hàng năm.

- Riêng đối với việc huy động và sử dụng nguồn vốn ODA, hàng năm, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đều có báo cáo riêng về tình hình huy động và sử dụng nguồn vốn ODA, trong đó phân tích, đánh giá cụ thể về hiệu quả sử dụng, đồng thời kiến nghị các giải pháp nâng cao hiệu quả của việc sử dụng các nguồn vốn này của Nhà nước.

Bộ Tài chính xin trả lời để Đoàn Đại biểu Quốc hội thông báo cho cử tri được biết. Xin trân trọng cảm ơn./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- UBTVQH;
- Trưởng Đoàn ĐBQH tỉnh Bình Định;
- HĐND, UBND tỉnh Bình Định;
- Ban Dân nguyện - UBTVQH;
- Đ/c Chủ nhiệm Văn phòng QH;
- Đ/c Bộ trưởng, Chủ nhiệm VPCP;
- Vụ Dân nguyện - VPQH;
- Vụ III, Văn phòng Chính phủ;
- Vụ NSNN, Vụ ĐT, VP Bộ (3 bản);
- Lưu: VT, QLN.
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