	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 11473/BTC-ĐT
V/v giải ngân kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản năm 2013
	Hà Nội, ngày 28 tháng 08 năm 2013


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu

Trả lời công văn số 963/UBND-TM ngày 01/8/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu về việc xin ý kiến giải ngân kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản năm 2013, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 24/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ, vốn đầu tư thuộc kế hoạch năm 2013 đã phân bổ cho các dự án nhưng đến ngày 30/6/2013 chưa triển khai thực hiện thuộc đối tượng cắt giảm chi, thu hồi để bổ sung dự phòng ngân sách trung ương và dự phòng ngân sách địa phương (Bộ Tài chính đã có công văn số 8552/BTC-ĐT ngày 03/7/2013 về việc hướng dẫn thanh toán vốn đầu tư kế hoạch năm 2013).

Đối với các dự án của tỉnh Lai Châu, theo báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại công văn nêu trên, các dự án đang phải tạm dừng thanh toán của tỉnh là các dự án chuyển tiếp và dự án dự kiến hoàn thành năm 2013 đã được phân bổ kế hoạch vốn đầu tư năm 2013, tuy nhiên do điều kiện thời tiết nên hết ngày 30/6/2013 các chủ đầu tư chưa tiến hành được việc nghiệm thu thanh toán khối lượng hoàn thành và chưa triển khai các giao dịch thanh toán với Kho bạc Nhà nước tỉnh mặc dù ngay từ đầu năm các chủ đầu tư rất tích cực triển khai, thực hiện dự án.

Như vậy, căn cứ Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 24/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ và công văn số 8552/BTC-ĐT ngày 03/7/2013 của Bộ Tài chính nêu trên, đối với các dự án của Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu, trường hợp việc phân bổ vốn cho các dự án là đúng quy định và đến 30/6/2013 chủ đầu tư đã triển khai các thủ tục để thanh toán như: chọn thầu, ký hợp đồng,… nhưng chưa kịp gửi hồ sơ đề nghị thanh toán đến Kho bạc Nhà nước thì được phép thanh toán. Tuy nhiên, chủ đầu tư phải có văn bản cam kết với Kho bạc Nhà nước về những nội dung công việc đã làm nêu trên và chịu trách nhiệm về các nội dung đã cam kết.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu chỉ đạo các chủ đầu tư rà soát, hoàn chỉnh thủ tục và phối hợp với Kho bạc Nhà nước triển khai, thanh toán vốn cho các dự án.

Bộ Tài chính có ý kiến để Ủy ban nhân dân tỉnh Lai Châu biết và phối hợp thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Kho bạc Nhà nước (để thực hiện);
- UBND các tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, Vụ ĐT.
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