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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh An Giang.

Trả lời công văn số 1494/HQAG-NV ngày 28/8/2013 của Cục Hải quan tỉnh An Giang về việc địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu trong khu kinh tế cửa khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu tại Khu kinh tế cửa khẩu Khánh Bình, tỉnh An Giang vẫn đang hoạt động theo Quyết định số 1766/QĐ-TCHQ ngày 10/10/2007 của Tổng cục Hải quan và đã có đầy đủ cơ sở vật chất cũng như đảm bảo các điều kiện làm việc cho cơ quan Hải quan như nơi làm việc, nơi kiểm tra hàng hóa, nơi lắp đặt các trang thiết bị; có kho, bãi có hàng rào ngăn cách với khu vực xung quanh, được trang bị hệ thống camera giám sát có kết nối với cơ quan Hải quan. Do vậy, Cục Hải quan tỉnh An Giang hướng dẫn Công ty TNHH Tân Thành Lợi làm thủ tục đề nghị thành lập địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu ở biên giới thuộc Khu kinh tế cửa khẩu theo hướng dẫn tại Điều 62, Điều 63 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính, đồng thời đề nghị chấm dứt hoạt động của địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu, hồ sơ gồm có:

- Đơn xin chấm dứt hoạt động địa điểm kiểm tra hàng xuất khẩu tại Khu kinh tế cửa khẩu Khánh Bình, tỉnh An Giang;

- Đơn xin thành lập địa điểm tập kết, kiểm tra hàng xuất khẩu, nhập khẩu thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Khánh Bình, tỉnh An Giang;

- Quy chế hoạt động tại địa điểm tập kết, kiểm tra hàng xuất khẩu, nhập khẩu thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Khánh Bình, tỉnh An Giang;

- Biên bản kiểm tra thực tế xác nhận việc đáp ứng các điều kiện thành lập, gửi báo cáo và đề nghị về Tổng cục Hải quan để xem xét quyết định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh An Giang biết, triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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