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	Số: 9731/BGTVT-CQLXD
V/v Nguồn cung cấp vật liệu phục vụ xây dựng các dự án mở rộng QL1 đoạn Thanh Hóa - Cần Thơ và QL14 đoạn qua các tỉnh Tây Nguyên
	Hà Nội, ngày 18 tháng 09 năm 2013


 

	Kính gửi:
	Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên- Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hòa, Ninh Thuận, Bình Thuận, Đồng Nai, Long An, Cần Thơ, Hậu Giang, Kon Tum, Gia Lai, Đăk Lăk, Đăk Nông, Bình Phước.


 

Bộ GTVT đang triển khai thực hiện các dự án mở rộng Quốc lộ 1 đoạn Hà Nội - Cần Thơ và dự án nâng cấp mở rộng Quốc lộ 14 đoạn qua các tỉnh Tây Nguyên. Theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, các dự án QL1 và QL14 phải hoàn thành cơ bản vào năm 2016, hoàn thành toàn bộ vào năm 2020.

Việc cung cấp đủ và kịp thời các nguồn vật liệu (chủ yếu là đất, cát đắp nền đường và đá các loại) là một khâu hết sức quan trọng, quyết định đến việc hoàn thành đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng và giá thành công trình hợp lý.

Công tác khảo sát điều tra mỏ vật liệu xây dựng phục vụ thi công cho các dự án như mở đất, mỏ cát,  mỏ đá… phục vụ thi công đắp nền đường và các lớp kết cấu áo đường được các đơn vị tư vấn thiết kế xác định trong bước lập dự án với các nội dung: vị trí mỏ, chất lượng, trữ lượng, sản lượng khai thác, điều kiện khai thác vận chuyển; các mỏ vật liệu phải đảm bảo đủ cung cấp cho dự án.

Qua báo cáo của các đơn vị tư vấn, hiện nay đa số các mỏ vật liệu dự kiến cung cấp cho dự án đã được địa phương cấp giấy phép khai thác cho các tổ chức, cá nhân không trực tiếp tham gia các dự án mở rộng Quốc lộ 1, Quốc lộ 14.

Tại Hội nghị triển khai thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, đảm bảo an toàn giao thông dự án mở rộng Quốc lộ 1A đoạn Thanh Hóa - Cần Thơ và Đường Hồ Chí Minh đoạn qua khu vực Tây Nguyên ngày 15/7/2013 tại Thành phố Đà Nẵng, về nội dung nêu trên, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã kết luận:

"Về nguồn cung cấp vật liệu: các địa phương ưu tiên cấp mỏ vật liệu cho các nhà đầu tư, nhà thầu thi công để đảm bảo nguồn vật liệu có chất lượng tốt, giá cả hợp lý; kiểm soát chặt chẽ để ngăn chặn tình trạng trung gian, nâng giá vật liệu xây dựng".
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ, Bộ GTVT đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố nơi có dự án QL1 và QL14 đi qua quan tâm chỉ đạo giải quyết các nội dung sau:

1. Quan tâm, ưu tiên tạo mọi điều kiện thuận lợi trong việc cấp phép khai thác mỏ vật liệu cho các nhà đầu tư, các nhà thầu thi công mở rộng Quốc lộ 1, Quốc lộ 14; nghiên cứu rút ngắn quy trình và thời gian thực hiện các thủ tục cấp mỏ vật liệu phục vụ thi công các dự án này.

2. Đối với các mỏ vật liệu đã cấp cho các nhà đầu tư khác: UBND tỉnh chủ trì xử lý hỗ trợ cho các nhà đầu tư, các nhà thầu theo 2 phương án: mua lại hoặc cho thuê lại theo giá hợp lý. Trường hợp không thực hiện được theo 2 phương án trên, Liên Sở Xây dựng - Tài chính địa phương có biện pháp kiểm soát giá cho phù hợp.

3. Cho phép các phương tiện phục vụ thi công mở rộng QL1 được lưu thông trên các tuyến đường của địa phương.

Bộ GTVT trân trọng cảm ơn và mong nhận được sự phối hợp, giúp đỡ của các địa phương trong quá trình thực hiện dự án, bảo đảm dự án hoàn thành đúng tiến độ, phát huy hiệu quả vốn đầu tư./.
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