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	Số: 3675/BHXH-CĐBHXH
V/v rà soát hồ sơ giải quyết trợ cấp BHXH một lần tại đơn vị tham gia BHXH.
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 24 tháng 09 năm 2013


 

Kính gửi: Các đơn vị sử dụng lao động trên địa bàn TP.Hồ Chí Minh.

Căn cứ Điều lệ Bảo hiểm xã hội ban hành kèm theo Nghị định số 12/CP ngày 26/01/1995 của Chính phủ và Nghị định số 01/NĐ-CP ngày 09/01/2003 Chính phủ về việc giải quyết trợ cấp BHXH.

Hiện nay, tại một số đơn vị sử dụng lao động trên địa bàn thành phố còn lưu giữ hồ sơ (kèm quyết định, sổ BHXH) của đối tượng đã được giải quyết trợ cấp BHXH một lần với thời gian trước tháng 01 năm 2007 và chưa giao trả cho người thụ hưởng.

Để công tác quản lý được đảm bảo chặt chẽ đối với việc thụ hưởng chế độ BHXH của người lao động. Bảo hiểm xã hội thành phố Hồ Chí Minh đề nghị các đơn vị trên địa bàn thực hiện tổ chức rà soát, kiểm tra hồ sơ (kèm quyết định, sổ BHXH) giải quyết trợ cấp BHXH một lần với thời gian trước tháng 01 năm 2007 còn đang được lưu giữ tại đơn vị.

Đề nghị đơn vị lập danh sách các hồ sơ thuộc trường hợp trên (kèm file) cùng hồ sơ gốc chuyển về Bảo hiểm xã hội thành phố để quản lý, lưu trữ theo quy định.

Đơn vị giới thiệu đối tượng có nhu cầu hưởng trợ cấp BHXH một lần có thời gian trên đến BHXH thành phố (phòng Chế độ BHXH-ĐT: 39979039-1421) để được giải quyết.

Trân trọng./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bảo hiểm xã hội quận, huyện;
- Đường truyền FTP;
- Trang web BHXH.TP;
- Lưu VT, CĐBHXH.(2b).
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC




Nguyễn Đăng Tiến


 

