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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân (tại Thông báo số 162/TB-VPCP ngày 15/4/2013 của Văn phòng Chính phủ) về việc giao Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp xây dựng Thông tư liên bộ hướng dẫn các địa phương rà soát, sắp xếp, xây dựng một trung tâm cấp huyện có các chức năng giáo dục thường xuyên, dạy nghề, tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã chủ trì phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng Dự thảo Thông tư liên tịch về việc hướng dẫn sáp nhập các trung tâm trên địa bàn cấp huyện.

Dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn sáp nhập các trung tâm trên địa bàn cấp huyện đang xin ý kiến góp ý của Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ và các cơ quan liên quan để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét và quyết định, đồng thời đã được đăng tải trên trang Thông tin điện tử của Bộ Giáo dục và Đào tạo để xin ý kiến góp ý rộng rãi của các tổ chức, đơn vị và cá nhân trong xã hội.

Để đảm bảo thống nhất trong chỉ đạo và tránh gặp phải những khó khăn, bất cập sau này, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xem xét việc sáp nhập các trung tâm trên địa bàn cấp huyện thành một trung tâm thực hiện nhiều chức năng, sau khi Thông tư liên tịch trên được ban hành và có hiệu lực./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTTg Nguyễn Thiện Nhân (để báo cáo);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo);
- Bộ LĐTBXH (để phối hợp);
- Sở GDĐT các tỉnh, thành phố;
- Lưu: VP, Vụ TCCB, Vụ GDCN.
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