	BỘ TƯ PHÁP
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6925/BTP-TCCB
V/v triển khai xây dựng Đề án vị trí việc làm của các cơ quan, đơn vị Ngành Tư pháp
	Hà Nội, ngày 25 tháng 09 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Giám đốc Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Thủ trưởng Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ.


 

Thực hiện Kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị triển khai công tác tư pháp năm 2013 (tại Thông báo số 46/TB-VPCP ngày 28/1/2013), Bộ Tư pháp tổ chức xây dựng Đề án về các giải pháp tổng thể kiện toàn tổ chức bộ máy và nhân lực làm công tác tư pháp để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Để có cơ sở đề xuất cụ thể về tổ chức bộ máy và nhân lực của các cơ quan, đơn vị trong Ngành Tư pháp, Bộ Tư pháp đề nghị Giám đốc Sở Tư pháp, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Thủ trưởng Tổ chức pháp chế các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh triển khai xây dựng Đề án vị trí việc làm của cơ quan, đơn vị như sau:

1. Các căn cứ, nguyên tắc
a) Về căn cứ:
Việc xây dựng Đề án vị trí việc làm căn cứ vào Nghị định số 36/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 về vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức, Thông tư số 05/2013/TT-BNV ngày 25/6/2013 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP (đối với các đơn vị quản lý hành chính nhà nước) và Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 8/5/2012 của Chính phủ quy định vị trí việc làm trong các đơn vị sự nghiệp công lập và Thông tư số 14/2012/TT-BNV ngày 18/12/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 8/5/2012 của Chính phủ (đối với các đơn vị sự nghiệp công lập) và phù hợp với yêu cầu và triển khai của Bộ Nội vụ, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh.

b) Về nguyên tắc:
- Xác định vị trí việc làm phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức và điều kiện thực tiễn của từng cơ quan, đơn vị.

- Bảo đảm tính khoa học, khách quan, đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính, là cơ sở xác định biên chế, cơ cấu ngạch công chức, số lượng người làm việc trong các cơ quan, đơn vị và là tiêu chí để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ được giao của các công chức, viên chức theo vị trí việc làm.

2. Tiến độ xây dựng Đề án vị trí việc làm
- Các Phòng Tư pháp cấp huyện, Tổ chức pháp chế các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xây dựng Đề án vị trí việc làm của đơn vị mình gửi về Sở Tư pháp trước ngày 30/10/2013.
- Các Chi cục Thi hành án dân sự xây dựng Đề án vị trí việc làm gửi về Cục Thi hành án dân sự trước ngày 30/10/2013.
- Sở Tư pháp xây dựng Đề án vị trí việc làm của Sở Tư pháp và tập hợp Đề án vị trí việc làm của các Phòng Tư pháp cấp huyện, Tổ chức pháp chế các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 15/11/2013.
- Cục Thi hành án dân sự xây dựng Đề án vị trí việc làm của Cục Thi hành án dân sự và tập hợp Đề án vị trí việc làm của các Chi cục Thi hành án dân sự gửi về Bộ Tư pháp (qua Tổng cục Thi hành án dân sự) trước ngày 15/11/2013.
- Tổ chức pháp chế các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ xây dựng Đề án vị trí việc làm của đơn vị gửi về Bộ Tư pháp (qua Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật) trước ngày 15/11/2013.
3. Khảo sát, đánh giá nội dung Đề án vị trí việc làm
Trên cơ sở kết quả xây dựng Đề án vị trí việc làm, Ban Chỉ đạo xây dựng Đề án về các giải pháp tổng thể kiện toản tổ chức bộ máy và nhân lực Ngành Tư pháp sẽ làm việc để khảo sát, đánh giá nội dung Đề án vị trí việc làm của các cơ quan, đơn vị trong Ngành Tư pháp đại diện cho các Bộ, ngành và các khu vực theo Kế hoạch số 6924/KH-BTP ngày 25/9/2013 (sẽ thông báo cụ thể đến các cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng khảo sát).

Các cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng khảo sát có trách nhiệm phối hợp chuẩn bị nội dung và các điều kiện cần thiết cho việc khảo sát, đánh giá Đề án vị trí việc làm tại cơ quan, đơn vị.

Bộ Tư pháp đề nghị các cơ quan, đơn vị trong Ngành Tư pháp khẩn trương triển khai thực hiện Công văn này, bảo đảm tiến độ, chất lượng, phục vụ có hiệu quả cho việc xây dựng Đề án về các giải pháp tổng thể kiện toàn tổ chức bộ máy và nhân lực của Ngành Tư pháp./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban chỉ đạo và Tổ giúp việc xây dựng Đề án và các giải pháp tổng thể kiện toàn tổ chức bộ máy và nhân lực Ngành Tư pháp;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Cổng Thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, TCCB.
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