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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN CÁC QUY ĐỊNH VỀ LAO ĐỘNG VÀ TIỀN LƯƠNG TRONG CÁC DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC THUỘC BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

Trong những năm qua, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành nhiều văn bản quy định về lao động và tiền lương phù hợp với tiến trình đổi mới kinh tế của đất nước cũng như thực tế tình hình sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp trong từng giai đoạn. Bên cạnh đó, Bộ Giao thông vận tải cũng đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về lao động và tiền lương. Để tiếp tục thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về lao động và tiền lương cũng như chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 1436/TTg-KTTH ngày 10/9/2013 về lao động và tiền lương trong các doanh nghiệp nhà nước, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu Thủ trưởng các doanh nghiệp nhà nước, cơ quan, đơn vị thuộc Bộ thực hiện ngay các công việc sau đây:

1. Đối với các doanh nghiệp nhà nước thuộc Bộ

a) Thực hiện đúng, đầy đủ các quy định của pháp luật về lao động và tiền lương, trong đó cần tập trung xây dựng: Định mức kinh tế-kỹ thuật, kế hoạch sử dụng lao động, đánh giá tình hình sử dụng lao động, đơn giá tiền lương, quỹ tiền lương kế hoạch, tạm ứng tiền lương, quỹ tiền lương thực hiện, phân phối tiền lương, quỹ tiền thưởng và phân phối tiền thưởng…, cụ thể:

- Tổ chức rà soát lại lao động, định mức lao động, xác định các vị trí, chức danh công việc trong từng tổ đội, phân xưởng, phòng, ban làm cơ sở xây dựng kế hoạch tuyển dụng, sử dụng lao động gắn với tái cơ cấu doanh nghiệp;

- Xác định quỹ tiền lương kế hoạch, đơn giá tiền lương, quỹ tiền lương thực hiện, quỹ tiền thưởng theo quy định của pháp luật;

- Xây dựng quy chế trả lương theo vị trí, chức danh công việc bảo đảm đúng quy định của pháp luật; dân chủ, công bằng, công khai, minh bạch, gắn với năng suất, chất lượng, hiệu quả sản xuất, kinh doanh; đảm bảo trả lương thỏa đáng đối với người có tài năng, có trình độ chuyên môn, kỹ thuật và đóng góp nhiều cho doanh nghiệp; có sự tham gia của Ban Chấp hành công đoàn cơ sở và công khai trong doanh nghiệp trước khi thực hiện.

b) Đối với tiền lương của viên chức quản lý:

- Tiền lương của viên chức quản lý phải xây dựng theo quy định tại Nghị định số 51/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ quy định chế độ tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với thành viên Hội đồng thành viên hoặc Chủ tịch công ty, Kiểm soát viên, Tổng giám đốc hoặc Giám đốc, Phó Tổng giám đốc hoặc Phó giám đốc, Kế toán trưởng trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu;

- Công ty không được sử dụng quỹ tiền lương của người lao động để trả cho thành viên Hội đồng thành viên hoặc Chủ tịch Công ty, Kiểm soát viên, Tổng giám đốc hoặc Giám đốc, Phó Tổng giám đốc hoặc Phó Giám đốc, Kế toán trưởng;

- Khi xây dựng, xác định quỹ tiền lương đối với viên chức quản lý tại công ty thực hiện sản phẩm, dịch vụ công ích do Nhà nước đặt hàng hoặc công ty hoạt động không vì mục tiêu lợi nhuận thì chỉ tiêu lợi nhuận được thay bằng chỉ tiêu khối lượng sản phẩm, dịch vụ, nhiệm vụ;

- Các doanh nghiệp rà soát lại quỹ tiền lương thực hiện năm 2012 của viên chức quản lý và của người lao động đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật về tiền lương, đồng thời cũng phải đảm bảo tính hợp pháp, hợp lý, hợp lệ và hài hòa giữa tiền lương của viên chức quản lý với tiền lương của người lao động. Trường hợp doanh nghiệp nào có tiền lương của viên chức cao, chênh lệch lớn về tiền lương giữa viên chức quản lý với người lao động thì phải điều chỉnh lại cho phù hợp.

c) Kiện toàn bộ máy làm công tác lao động và tiền lương; lựa chọn, bố trí cán bộ có chuyên môn, năng lực, kinh nghiệm trong công tác lao động và tiền lương để phụ trách và làm công tác này.

d) Tự kiểm tra, tiến hành kiểm tra toàn diện việc thực hiện các quy định của pháp luật về chính sách lao động và tiền lương tại các đơn vị và doanh nghiệp thuộc thẩm quyền quản lý giai đoạn từ năm 2010 đến nay. Trong quá trình kiểm tra, nếu phát hiện ra sai phạm thì nghiêm túc xử lý ngay theo quy định của Nhà nước; trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo cơ quan cấp trên trực tiếp để xử lý theo quy định.

đ) Đề xuất, kiến nghị những vướng mắc về cơ chế, chính sách về lao động và tiền lương (nếu có).

e) Báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ nêu trên về Bộ Giao thông vận tải (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 15/11/2013.

2. Đối với cơ quan tham mưu giúp việc Bộ trưởng, cục, đơn vị sự nghiệp có doanh nghiệp theo chức năng, nhiệm vụ được giao:

a) Thực hiện việc rà soát lại các tiêu chuẩn, định mức kinh tế, kỹ thuật, việc phân bổ kinh phí theo nhiệm vụ được giao; đặc biệt là các định mức kinh tế, kỹ thuật tại các đơn vị công ích theo quy định của pháp luật; tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện theo quy định của pháp luật;

b) Tăng cường việc giám sát, đánh giá hiệu quả hoạt động, xếp loại đối với doanh nghiệp; đánh giá kết quả hoạt động, xếp loại đối với Hội đồng thành viên, Ban Điều hành và Người đại diện phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp; đánh giá đối với Chủ tịch và thành viên Hội đồng thành viên hoặc Chủ tịch công ty, Kiểm soát viên chuyên ngành, Tổng giám đốc (Giám đốc), Phó Tổng giám đốc (Phó Giám đốc), Kế toán trưởng trong việc quản lý, điều hành doanh nghiệp;

c) Tham mưu cho Bộ trưởng trong việc quản lý, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra công tác lao động và tiền lương trong các doanh nghiệp Nhà nước thuộc Bộ theo quy định của pháp luật.

3. Các cơ quan báo chí trong ngành tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và các văn bản hướng dẫn của bộ, ngành có liên quan về công tác lao động và tiền lương.

4. Giao cho Vụ Tổ chức cán bộ:

a) Đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện Chỉ thị này; tổng hợp các kiến nghị, đề xuất của các cơ quan, đơn vị về công tác lao động, tiền lương và báo cáo Bộ trưởng trước ngày 20/11/2013;

b) Hướng dẫn, đôn đốc các doanh nghiệp thực hiện đúng, đầy đủ các quy định của pháp luật về tiền lương được quy định tại Nghị định số 49/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Bộ luật Lao động về tiền lương; Nghị định số 50/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ quy định quản lý lao động, tiền lương và tiền thưởng đối với người lao động làm việc trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu và Nghị định số 51/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ quy định chế độ tiền lương, thù lao, tiền thưởng đối với thành viên Hội đồng thành viên hoặc Chủ tịch công ty, Kiểm soát viên, Tổng giám đốc hoặc Giám đốc, Phó Tổng giám đốc hoặc Phó giám đốc, Kế toán trưởng trong công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu và hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội./.

 

	 
Nơi nhận:
- Các DN nhà nước trực thuộc Bộ;
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;
- TT Nguyễn Hồng Trường (để c/đạo t/hiện);
- Các cơ quan tham mưu giúp việc Bộ trưởng;
- Các đơn vị trực thuộc Bộ;
- Đảng ủy Bộ GTVT;
- Công đoàn GTVT VN;
- Lưu: VT, TCCB (05b.Ng).
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