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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 16/CT-BGTVT NGÀY 28/8/2013 CỦA BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI

Thực hiện Chỉ thị số 16/CT-BGTVT ngày 28/8/2013 của Bộ Giao thông vận tải về việc chấn chỉnh, xử lý trách nhiệm và tăng cường quản lý nhà nước về hoạt động kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, UBND tỉnh Nam Định ban hành kế hoạch thanh tra đối với các đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe ô tô trên địa bàn tỉnh như sau:

1. Sở Giao thông Vận tải:
- Phối hợp với Công an tỉnh, Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh mở đợt tuyên truyền sâu rộng các quy định về kinh doanh vận tải bằng xe ô tô, trong đó yêu cầu các đơn vị vận tải phải có trách nhiệm tuyên truyền, giáo dục cho đội ngũ lái xe trong việc chấp hành pháp luật về vận tải, an toàn giao thông, đặc biệt là việc chấp hành quy định về tốc độ, hành trình chạy xe và thời gian lái xe.

- Kiểm soát chặt chẽ điều kiện kinh doanh vận tải bằng ô tô, thẩm định kỹ các điều kiện trước khi cấp giấy phép kinh doanh vận tải bằng ô tô, đặc biệt là đơn vị kinh doanh vận tải hành khách theo tuyến cố định, vận tải hành khách bằng xe hợp đồng và xe du lịch, vận tải hàng hóa bằng công - ten - nơ, trong đó đặc biệt lưu ý các đơn vị kinh doanh vận tải là các hợp tác xã. Trường hợp để đơn vị kinh doanh vận tải không bảo đảm điều kiện hoạt động, Giám đốc Sở Giao thông Vận tải phải chịu trách nhiệm.

- Chủ trì phối hợp với Công an tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế thành lập Đoàn thanh tra liên ngành; tiến hành thanh tra toàn diện đối với các đơn vị kinh doanh vận tải bằng ô tô, xử lý nghiêm các đơn vị vi phạm, đặc biệt các đơn vị có hiện tượng buông lỏng quản lý hoạt động của phương tiện và người lái xe; không bảo đảm điều kiện kinh doanh; hoạt động kinh doanh vận tải không có giấy phép; không có bộ phận quản lý, theo dõi an toàn giao thông hoặc có nhưng không hoạt động; không ký hợp đồng lao động, khoán trắng cho lái xe… Kết quả thanh tra, xử lý phải được công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương và trung ương.

Kế hoạch kiểm tra của Đoàn liên ngành phải được xây dựng và trình Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 20/9/2013.

- Có kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện đầy đủ các quy định về kinh doanh vận tải đến các đối tượng quản lý, trong đó cần đặc biệt chú ý đến những quy định liên quan đến an toàn giao thông; yêu cầu các doanh nghiệp phải có kế hoạch và thực hiện kiểm tra sức khỏe định kỳ cho người lái xe, nếu phát hiện lái xe sử dụng chất ma túy, doanh nghiệp phải loại ra khỏi đơn vị ngay.

- Có biện pháp quản lý chặt chẽ hoạt động của bến xe theo quy định của pháp luật, đặc biệt là các bến xe có nhiều tuyến liên tỉnh, có lưu lượng xe khách đông;

- Tổ chức kiểm điểm trách nhiệm đối với tổ chức, cá nhân liên quan đến các thiếu sót, vi phạm trong công tác quản lý đã được phát hiện qua kết quả thanh tra, kiểm tra năm 2013; thay thế chuyển đổi ngay vị trí công tác đối với cán bộ quản lý về công tác vận tải thiếu trách nhiệm hoặc có hành vi can thiệp, dung túng cho những đơn vị kinh doanh vận tải vi phạm.

- Báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Giao thông vận tải trước ngày 30 tháng 9 năm 2013.

2. Công an tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế:
Cử cán bộ nghiệp vụ tham gia Đoàn công tác liên ngành tiến hành thanh tra toàn diện đối với các đơn vị kinh doanh vận tải bằng xe ô tô trên địa bàn tỉnh.

Yêu cầu các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Đ/c Chủ tịch UBND tỉnh;
- Các Đ/c PCT UBND tỉnh;
- Ban ATGT tỉnh;
- Công an tỉnh;
- Các Sở: GTVT; LĐ-TB và XH; Y tế;
- UBND các huyện, thành phố;
- Hiệp hội vận tải ô tô tỉnh Nam Định;
- Đài PTTH tỉnh; Báo Nam Định;
- Website tỉnh; Website VP UBND tỉnh;
- Lưu: VP1, VP5.
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