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KẾ HOẠCH 
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 22/2013/QĐ-TTG NGÀY 26/4/2013 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ HỖ TRỢ NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG VỀ NHÀ Ở TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Căn cứ Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng của Ủy ban thường vụ Quốc hội;
Căn cứ Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở;
Căn cứ Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở;
Căn cứ Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính Hướng dẫn việc quản lý, cấp phát, thanh toán, quyết toán nguồn gốc hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở;
Căn cứ Văn bản số 1382/BXD-QLN ngày 10/7/2013 của Bộ Xây dựng về việc hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở;
Căn cứ điều kiện kinh tế-xã hội và thực trạng nhà ở, đất ở của người có công với cách mạng do Thành phố và các cơ quan Trung ương quản lý trên địa bàn Thành phố Hà Nội;
UBND Thành phố Hà Nội xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn Hà Nội, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Triển khai chương trình hỗ trợ cải thiện nhà ở đối với người có công với cách mạng bằng hình thức xây dựng mới nhà ở hoặc sửa chữa nhà ở, góp phần cải thiện điều kiện sống, từng bước cải thiện nhà ở của người có công với cách mạng;
- Việc thực hiện hỗ trợ về nhà ở phải đảm bảo đúng đối tượng, đúng chế độ và thời gian quy định với thủ tục đơn giản, thuận tiện nhất với người được hỗ trợ và tạo điều kiện để các cơ quan chuyên môn thực hiện tốt nhiệm vụ được phân công;
- Các Sở, Ban, Ngành, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công, lập kế hoạch, chương trình và công khai thủ tục, quy định cụ thể về hồ sơ trên nguyên tắc đơn giản hóa thủ tục hành chính, cử cán bộ có đủ năng lực, đủ uy tín đồng thời tổ chức bộ máy để thực hiện nhiệm vụ một cách có hiệu quả nhất;
- Tăng cường chỉ đạo tập trung, thường xuyên của cấp ủy và chính quyền các cấp, sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan chuyên môn thuộc Thành phố; sự quan tâm phối hợp, giúp đỡ của các cơ quan Bộ, Ngành Trung ương nhằm đạt được yêu cầu đề ra.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH:
1. Công tác tổ chức tuyên truyền phổ biến chính sách:
- Tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng nội dung của Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở (gọi tắt là Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg); Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg.
- Tổ chức tuyên truyền, giải thích trực tiếp đến nhân dân, đặc biệt là các đối tượng người có công các quy định về đối tượng, điều kiện hỗ trợ; thẩm quyền xét duyệt; trình tự thủ tục hồ sơ theo quy định tại Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg và Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng.
2. Tổ chức tập huấn nghiệp vụ:
- Thành phố tổ chức tập huấn cho cán bộ làm công tác chính sách người có công ở các sở, ngành liên quan; các quận, huyện, thị xã về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng.
- Căn cứ tình hình thực tế, các ngành, UBND các quận, huyện, thị xã tổ chức quán triệt và hướng dẫn các quy định cụ thể về chính sách người có công đến các đơn vị thuộc thẩm quyền và UBND các xã, phường, thị trấn.

3. Triển khai thực hiện:
Công tác triển khai thực hiện gồm các nội dung sau:
- Tổng hợp và phê duyệt danh sách người có công được hỗ trợ về nhà ở.
- Lập Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở trên địa bàn Thành phố.
- Hướng dẫn lập hồ sơ, xét duyệt đối tượng được hỗ trợ trình cấp có thẩm quyền giải quyết.
- Thiết kế tối thiểu 03 mẫu nhà ở điển hình, kèm theo dự toán kinh phí đầu tư xây dựng, dự trù vật liệu chủ yếu phù hợp với phong tục, tập quán của địa phương để phổ biến, giới thiệu cho các hộ gia đình tham khảo, nghiên cứu áp dụng để xây dựng nhà ở.
- Thực hiện xây dựng, sửa chữa nhà ở.
- Thanh tra, kiểm tra; tổng hợp báo cáo việc thực hiện chính sách từ Thành phố đến cơ sở.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
A. Trách nhiệm của đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg:
- Tuân thủ và thực hiện đúng quy định của pháp luật về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở.
- Chủ động kê khai và cung cấp đủ tư liệu cần thiết theo quy định để các cơ quan hoàn thành nhiệm vụ thực hiện chế độ chính sách hỗ trợ đúng đối tượng, đúng chế độ và thời gian quy định.
B. Trách nhiệm của các cơ quan:
1. Sở Xây dựng: Là cơ quan thường trực, chịu trách nhiệm:
- Chủ trì, phối hợp với các sở: Tài chính, Lao động Thương binh và Xã hội, Kế hoạch Đầu tư, tổ chức kiểm tra, trình UBND Thành phố:
+ Phê duyệt Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg cho các đối tượng theo danh sách các quận, huyện, thị xã báo cáo;
+ Kế hoạch, bố trí kinh phí cho các quận, huyện, thị xã thực hiện hỗ trợ cho các đối tượng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg (từng giai đoạn) và chi phí quản lý để triển khai thực hiện;
+ Căn cứ thực tế triển khai Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng và Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính, xem xét; quyết định việc ban hành Hướng dẫn để thực hiện (nếu cần).
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội và các sở ngành liên quan thẩm định, xét duyệt và trình UBND Thành phố Quyết định cụ thể các trường hợp gia đình người có công được hỗ trợ xây mới hoặc sửa chữa nhà ở theo quy định của pháp luật; Giải đáp thắc mắc, kiến nghị liên quan đến công tác hỗ trợ xây mới hoặc sửa chữa nhà ở cho gia đình người có công.
- Tổ chức tập huấn cho cán bộ làm công tác chính sách người có công ở các sở, ngành liên quan; các quận, huyện, thị xã về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng và Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính.
- Kiểm tra, đôn đốc các đơn vị triển khai đúng phần công việc được phân công, đảm bảo tiến độ, thời hạn thực hiện;
- Tổng hợp báo cáo UBND Thành phố về tình hình, tiến độ, kết quả thực hiện việc hỗ trợ về nhà ở cho người có công với Cách mạng; Kiến nghị giải quyết những khó khăn, vướng mắc nảy sinh trong thực tiễn, vượt quá thẩm quyền xử lý của các đơn vị;
- Tổ chức thanh tra kiểm tra báo cáo UBND Thành phố xử lý các hành vi vi phạm trong việc thực hiện hỗ trợ về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg.
- Thường xuyên phối hợp với Ban Tuyên giáo Thành ủy và các sở Thông tin và Truyền thông, Lao động Thương binh và Xã hội: tổ chức công tác tập huấn, giải thích, tuyên truyền chính sách trên các phương tiện thông tin đại chúng để mọi người hiểu và thực hiện đúng đối tượng, đúng chế độ; tổng hợp những vấn đề phát sinh báo cáo UBND Thành phố.
2. Sở Lao động Thương binh và Xã hội:
- Phối hợp với Sở Xây dựng thực hiện nhiệm vụ nêu tại điểm 1 mục B Phần III của Kế hoạch này.
- Hướng dẫn, giải quyết kiến nghị liên quan đến việc xác nhận đối tượng là người có công với cách mạng được hỗ trợ theo quy định tại Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg.
3. Các sở: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư:
- Phối hợp với Sở Xây dựng thực hiện nhiệm vụ nêu tại điểm 1 mục B Phần III của Kế hoạch này.
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ và quy định của pháp luật có liên quan: Giải quyết việc bố trí kinh phí cho các quận, huyện, thị xã thực hiện hỗ trợ cho các đối tượng theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg và chi phí quản lý để triển khai thực hiện; Hướng dẫn các ngành, đơn vị quản lý, sử dụng, thanh quyết toán các nguồn kinh phí hỗ trợ người có công theo quy định.
4. Sở Thông tin và Truyền thông:
Tổ chức công bố cung cấp thông tin tuyên truyển trên cổng giao tiếp điện tử thành phố Hà Nội nội dung của Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở, Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg.
5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố và Hội Cựu chiến binh Thành phố:
Phối hợp với các sở, ngành, đoàn thể liên quan, UBND các quận, huyện, thị xã tổ chức thực hiện tốt Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng.
6. UBND các quận, huyện, thị xã:
- Phổ biến, quán triệt nội dung Kế hoạch này đến Ủy ban nhân dân các phường, xã, thị trấn.
- Tổng hợp và phê duyệt Danh sách người có công được hỗ trợ về nhà ở trên địa bàn theo thẩm quyền và quy định của pháp luật.
- Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện hỗ trợ về nhà ở cho người có công với cách mạng để tổ chức thực hiện việc hỗ trợ nhà ở trên địa bàn.
- Căn cứ tình hình thực tế, tổ chức tập huấn cho cán bộ làm công tác chính sách người có công ở các xã, phường, thị trấn trên địa bàn về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng và Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính.
- Phân bổ kinh phí hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở và cấp kinh phí ủy quyền cho UBND phường, xã, thị trấn hoặc giao dự toán cho UBND phường, xã, thị trấn theo hình thức bổ sung có mục tiêu từ ngân sách cấp trên cho ngân sách cấp dưới.
- Hướng dẫn xã, phường, thị trấn thực hiện việc hỗ trợ người có công về nhà ở; quản lý, sử dụng kinh phí hỗ trợ đúng đối tượng; công khai kết quả thực hiện hỗ trợ nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
- Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện việc hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở của các xã, phường, thị trấn (gồm số hộ gia đình đã được hỗ trợ, số nhà ở đã được xây dựng mới hoặc sửa chữa, số tiền hỗ trợ đã cấp cho các hộ gia đình, số tiền huy động được từ các nguồn khác, các khó khăn, vướng mắc, kiến nghị trong quá trình thực hiện).
Hàng tháng có báo cáo nhanh; 03 tháng một lần có báo cáo định kỳ gửi Sở Xây dựng để tổng hợp.
- Thanh tra, kiểm tra, xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo UBND Thành phố các hành vi vi phạm trong việc thực hiện hỗ trợ nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg.
7. UBND các xã, phường, thị trấn:
- Tổ chức rà soát, lập danh sách các hộ gia đình người có công với cách mạng được hỗ trợ nhà ở trên địa bàn.
- Niêm yết công khai danh sách và mức hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg tại trụ sở UBND.
- Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng để tổ chức thực hiện hỗ trợ nhà ở.
- Chỉ đạo, giám sát để các hộ gia đình sử dụng tiền hỗ trợ về nhà ở đúng mục đích, bảo đảm chất lượng nhà ở xây dựng mới hoặc sửa chữa theo quy định.
- Vận động các hộ tự xây dựng nhà ở; vận động các hội, đoàn thể; dòng họ; nhân dân hỗ trợ vật tư, ngày công;....
- Tổ chức xây dựng, sửa chữa nhà ở cho các hộ có hoàn cảnh khó khăn không có khả năng tự xây dựng, sửa chữa nhà ở được (gia đình có hoàn cảnh già cả, neo đơn, khuyết tật,....).
- Tổ chức việc lập Biên bản xác nhận xây dựng nhà ở hoàn thành theo giai đoạn và Biên bản xác nhận hoàn thành xây dựng nhà ở đưa vào sử dụng (theo quy định tại mục 2b Điều 5-Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng);
- Lập hồ sơ hoàn công cho từng hộ gia đình được hỗ trợ nhà ở, bao gồm:
+ Đơn đề nghị hỗ trợ về nhà ở của hộ gia đình; 

+ Biên bản xác nhận xây dựng nhà ở hoàn thành theo giai đoạn;
+ Biên bản xác nhận hoàn thành xây dựng nhà ở đưa vào sử dụng;

+ Các chứng từ giải ngân nguồn vốn hỗ trợ.
- Tổng hợp, báo cáo UBND quận, huyện, thị xã về kết quả thực hiện việc hỗ trợ về nhà ở trên địa bàn (gồm số hộ gia đình được hỗ trợ, số nhà ở đã được xây dựng mới hoặc sửa chữa, số tiền hỗ trợ đã cấp cho hộ gia đình, khó khăn, vướng mắc, kiến nghị trong quá trình thực hiện).
Hàng tháng có báo cáo nhanh; 03 tháng một lần có báo cáo định kỳ gửi UBND quận, huyện, thị xã để tổng hợp.
IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN:
1. Trong Quý III năm 2013
- UBND các phường, xã, thị trấn hoàn thành việc rà soát, lập danh sách các hộ gia đình người có công với cách mạng được hỗ trợ nhà ở trên địa bàn (danh sách, số lượng, mức vốn hỗ trợ dự kiến) và tổng hợp nhu cầu kinh phí hỗ trợ về nhà ở trên địa bàn, báo cáo UBND quận, huyện, thị xã.
- UBND các quận, huyện, thị xã tổng hợp và phê duyệt danh sách đối tượng người có công với cách mạng được hỗ trợ nhà ở trên địa bàn, gửi Sở Xây dựng tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố.
- Sở Xây dựng làm đầu mối tổng hợp thông tin; phối hợp với các sở: Lao động Thương binh và Xã hội, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư và các ngành liên quan lập và trình UBND Thành phố phê duyệt:
+ Đề án hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở trên địa bàn Thành phố để gửi Bộ Kế hoạch Đầu tư, Bộ Tài chính để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định bố trí vốn hỗ trợ từ ngân sách Trung ương.
+ Kế hoạch, bố trí kinh phí cho các quận, huyện, thị xã thực hiện hỗ trợ cho các đối tượng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg (từng giai đoạn) và chi phí quản lý để triển khai thực hiện.
2. Trong tháng 10/2013:
- Tổ chức tập huấn cho cán bộ làm công tác chính sách người có công về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng và Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính.
- Căn cứ tình hình thực tế, UBND các quận, huyện, thị xã tổ chức tập huấn cho cán bộ làm công tác chính sách người có công ở các xã, phường, thị trấn trên địa bàn. Trường hợp cần thiết, UBND các quận, huyện, thị xã liên hệ với các sở, ngành có liên quan để được hướng dẫn, tập huấn theo chuyên đề. Các sở, ngành của Thành phố có trách nhiệm trả lời bằng văn bản hoặc cử cán bộ trực liếp hướng dẫn nghiệp vụ có liên quan.
3. Trong năm 2013
- UBND các quận, huyện, thị xã hoàn thành công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách trên địa bàn.
- Căn cứ thực tế triển khai Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 09/2013/TT-BXD ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng và Thông tư số 98/2013/TT-BTC ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính, Sở Xây dựng nghiên cứu, đề xuất UBND Thành phố ban hành Hướng dẫn để thực hiện (nếu cần).
- Phấn đấu thực hiện hỗ trợ xây dựng và sửa chữa nhà ở cho các hộ gia đình người có công với cách mạng trong danh sách UBND Thành phố đã báo cáo Đoàn giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2012.
4. Sau năm 2013:
Thực hiện hỗ trợ cho các trường hợp còn lại thuộc diện được hỗ trợ theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Đ/c Bí thư Thành ủy; (để báo cáo)
- Thường trực Thành ủy; (để báo cáo)
- Thường trực HĐND TP; (để báo cáo)
- Chủ tịch UBND Thành phố; (để báo cáo)
- Các PCT UBND Thành phố;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: XD, TC, KHĐT;
- UBMTTQ TP;
- Các Sở: XD, LĐTBXH, TC, KH&ĐT, TTTT;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Hội CCB;
- VPCB: CVP, các PCVP, QHXDGT, KT, VX;
- Lưu VT, XDv,q2.
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