	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5911/TCHQ-GSQL
V/v văn bản xác nhận chờ cấp chứng nhận dán nhãn năng lượng
	Hà Nội, ngày 08 tháng 10 năm 2013


 

Kính gửi: Tổng cục Năng lượng.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc của Hải quan địa phương và doanh nghiệp về việc văn bản xác nhận chờ cấp chứng nhận dán nhãn năng lượng, cụ thể như sau:

Theo hướng dẫn tại Điểm 1 công văn số 4142/TCHQ-GSQL ngày 22/7/2013 của Tổng cục Hải quan, tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan nhập khẩu đối với các phương tiện và thiết bị phải dán nhãn năng lượng, doanh nghiệp đã nộp cho cơ quan Hải quan "Văn bản xác nhận của Bộ Công Thương (Tổng cục Năng lượng) đối với trường hợp hàng hóa nhập khẩu đang chờ cấp giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng hoặc hàng hóa mẫu nhập khẩu để phục vụ thử nghiệm hiệu suất năng lượng".
Tuy nhiên, tại công văn xác nhận số 1101/TCNL-KHCN ngày 17/9/2013 của Tổng cục Năng lượng (gửi kèm công văn) gửi Công ty TNHH Kỹ thuật Thương mại Bách Việt, có nội dung "Qua kiểm tra, hồ sơ đăng ký của doanh nghiệp còn thiếu các tài liệu bao gồm phiếu thử nghiệm và một số giấy tờ liên quan về quản lý chất lượng để phục vụ đánh giá chứng nhận theo quy định tại Khoản 2, Điều 8 Thông tư 07/2012/TT-BCT ngày 4 tháng 4 năm 2012 của Bộ Công Thương quy định dán nhãn năng lượng cho các phương tiện và thiết bị sử dụng năng lượng.
Đề nghị Công ty hoàn tất các thủ tục, bổ sung đầy đủ hồ sơ đăng ký dán nhãn năng lượng theo quy định nhằm phục vụ công tác đánh giá, giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng cho lô hàng nói trên".
Như vậy, công văn số 1101/TCNL-KHCN dẫn trên chưa xác nhận rõ doanh nghiệp đã đủ điều kiện để cơ quan Hải quan chấp nhận cho doanh nghiệp được đưa hàng về bảo quản, chờ Tổng cục Năng lượng cấp Giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng hay không.

Để có cơ sở hướng dẫn Hải quan địa phương và doanh nghiệp thực hiện đúng quy định, Tổng cục Hải quan đề nghị Tổng cục Năng lượng xem xét và sớm có ý kiến về vấn đề nêu trên.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh (thay trả lời);
- Công ty TNHH Kinh tế Thương mại Bách Việt (thay trả lời);
(Đ/c: 97A Lý Tự trọng, P Bến Thành, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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