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Kính gửi: Các Doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực bảo vệ và kiểm dịch thực vật

Ngày 03/10/2013, Chính phủ đã ký ban hành Nghị định số 114/2013/NĐ-CP Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật. Nghị định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 20/11/2013, thay thế Nghị định số 26/2003/NĐ-CP ngày 19/3/2003 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ và kiểm dịch thực vật.

Để chấp hành nghiêm túc các quy định của Nghị định này, Cục Bảo vệ thực vật đề nghị các Doanh nghiệp có liên quan truy cập vào trang Web của Cục: http://ppd.mard.gov.vn để lấy toàn văn Nghị định và nghiên cứu thực hiện. Ngoài ra, các Doanh nghiệp cần lưu ý một số quy định tại các Điều sau:

1. Điều 4. Hình thức xử phạt bổ sung:
- Tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề

- Đình chỉ hoạt động có thời hạn

- Buộc tái chế đối với những thuốc, nguyên liệu thuốc bảo vệ thực vật có hàm lượng hoạt chất chỉ đạt từ 70% trở lên so với tiêu chuẩn công bố áp dụng, quy chuẩn kỹ thuật tương ứng

2. Điều 5. Mức phạt tiền tối đa trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật:
- Đối với cá nhân là 50.000.000 đồng

- Đối với tổ chức là 100.000.000 đồng.

- Mức phạt tiền quy định tại Nghị định này là mức phạt được áp dụng đối với hành vi vi phạm hành chính của cá nhân. Đối với tổ chức có cùng hành vi vi phạm, mức phạt tiền gấp 02 (hai) lần mức phạt tiền đối với cá nhân, trừ trường hợp quy định tại Điều 23, Điều 24 của Nghị định này.

3. Điều 20.
- Phạt tiền từ 5.000.000 đồng đến 10.000.000 đồng và buộc đưa ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc buộc tái xuất vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật nếu vi phạm từ lần thứ 3 trở lên đối với hành vi vi phạm đưa vào lãnh thổ Việt Nam vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật mà không có giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật của nước xuất khẩu.

- Đưa vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật phải có giấy phép kiểm dịch thực vật mà không có Giấy phép kiểm dịch thực vật nhập khẩu hoặc không tuân thủ các biện pháp xử lý được yêu cầu trong giấy phép.

- Buộc xử lý bao bì đóng gói bằng gỗ đối với hành vi vi phạm không xử lý bao bì đóng gói bằng gỗ theo quy định hoặc buộc đưa ra khỏi lãnh thổ Việt Nam hoặc buộc tiêu hủy đối với trường hợp vi phạm từ lần thứ 3 trở lên.

4. Điều 24. Vi phạm quy định về sản xuất, gia công, sang chai, đóng gói thuốc bảo vệ thực vật
Phạt tiền từ 15.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với thuốc thành phẩm không đúng xuất xứ đã đăng ký.

Công bố công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng đối với hành vi vi phạm sản xuất, gia công, sang chai, đóng gói thuốc bảo vệ thực vật không phù hợp tiêu chuẩn công bố áp dụng, quy chuẩn kỹ thuật tương ứng; thuốc thành phẩm không đúng xuất xứ đã đăng ký khi gây hậu quả lớn hoặc gây ảnh hưởng xấu trong dư luận xã hội.

5. Điều 25. Vi phạm quy định về buôn bán thuốc và nguyên liệu thuốc bảo vệ thực vật
Phạt tiền từ 3.000.000 đồng đến 5.000.000 đồng đối với hành vi người trực tiếp bán thuốc có hành vi bán và hướng dẫn sử dụng thuốc bảo vệ thực vật không đúng quy định

Buộc thu hồi trả lại nhà sản xuất để tiêu hủy hoặc tái chế thuốc còn có khả năng tái chế đối với các loại thuốc hết hạn sử dụng, không phù hợp với tiêu chuẩn công bố áp dụng, quy chuẩn kỹ thuật tương ứng.

6. Điều 28. Vi phạm quy định về nhập khẩu thuốc bảo vệ thực vật
Phạt tiền từ 3.000.000 đồng đến 5.000.000 và buộc tái xuất thuốc và nguyên liệu thuốc bảo vệ thực vật đối với hành vi vi phạm nhập khẩu thuốc và nguyên liệu thuốc bảo vệ thực vật không đúng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia hoặc không phù hợp với tiêu chuẩn công bố áp dụng, quy chuẩn kỹ thuật tương ứng.

7. Điều 30. Vi phạm quy định về nhãn thuốc bảo vệ thực vật 
Phạt tiền từ 10.000.000 đồng đến 20.000.000 đồng đối với hành vi vi phạm về thuốc bảo vệ thực vật có nhãn, nhãn phụ, tài liệu kèm theo có nội dung không đúng với Giấy Chứng nhận đăng ký thuốc bảo vệ thực vật; không đúng với nội dung ghi trong mẫu nhãn đã được chấp thuận khi xét duyệt đăng ký.

Ngoài ra theo quy định tại Khoản 3 Điều 1 của Nghị định này thì các hành vi vi phạm khác về môi trường, nhãn hàng hóa, quảng cáo, đo lường,... được thực hiện theo các quy định tại các Nghị định khác của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước có liên quan.

Vậy, Cục Bảo vệ thực vật thông báo và yêu cầu các Doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực BV&KDTV thực hiện./.
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