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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 262/KTrVB ngày 3/10/2013 của Cục Kiểm tra Văn bản Quy phạm pháp luật (Bộ Tư pháp) thông báo kiểm tra văn bản đối với công văn số 4142/TCHQ-GSQL ngày 22/7/2013 của Tổng cục Hải quan về việc thực hiện quy định dán nhãn năng lượng; Trên cơ sở ý kiến tham gia tại cuộc họp ngày 02/10/2013 với Tổng cục Năng lượng và Cục Quản lý thị trường, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 39 Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; Điều 14 Nghị định 21/2011/NĐ-CP ngày 29/3/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; Ý kiến của Cục Kiểm tra Văn bản Quy phạm pháp luật tại công văn số 262/KTrVB ngày 03/10/2013 nêu trên; Để đảm bảo việc ban hành quy định về dán nhãn năng lượng theo đúng thể thức, thẩm quyền, Tổng cục Hải quan sẽ ban hành công văn thay thế công văn số 4142/TCHQ-GSQL ngày 22/7/2013 theo nội dung sau:

1/ Đối với các mặt hàng phương tiện, thiết bị phải dán nhãn năng lượng:

Sau khi được cơ quan hải quan xác nhận thông quan hoặc giải phóng hàng, doanh nghiệp chịu trách nhiệm làm thủ tục xin cấp Giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng cho phương tiện, thiết bị nhập khẩu và chỉ được đưa ra thị trường sau khi đã được dán nhãn năng lượng.

2/ Lộ trình thực hiện và Danh mục hàng hóa phải dán nhãn năng lượng:

Thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Công Thương.

3/ Về công tác phối hợp quản lý:

Để đảm bảo thống nhất thực hiện và quản lý nhà nước đối với mặt hàng phải dán nhãn năng lượng, Tổng cục Hải quan đề nghị:

a) Sau khi Bộ Công Thương ban hành Danh mục hàng hóa phải dán nhãn năng lượng (có mã số HS cụ thể), nếu Tổng cục Năng lượng có văn bản đề nghị, Tổng cục Hải quan sẽ cung cấp cụ thể số lượng, chủng loại, xuất xứ và doanh nghiệp nhập khẩu các mặt hàng phải dán nhãn năng lượng để làm cơ sở theo dõi việc cấp Giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng.

Trường hợp xét thấy cần thiết phải áp dụng biện pháp kiểm soát ngay tại thời điểm nhập khẩu, đề nghị Tổng cục Năng lượng báo cáo Bộ Công Thương (là đơn vị chủ quản) ban hành Thông tư quy định cụ thể khi làm thủ tục hải quan, doanh nghiệp phải nộp cho cơ quan hải quan chứng từ chứng nhận thực hiện việc dán nhãn năng lượng làm cơ sở để cơ quan hải quan quyết định thông quan hàng hóa.

b) Cục Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra, xử lý các trường hợp hàng hóa thuộc danh mục phải dán nhãn năng lượng nhưng chưa dán nhãn năng lượng khi lưu thông trên thị trường.

Tổng cục Hải quan trao đổi, đề nghị Tổng cục Năng lượng, Cục Quản lý Thị trường tham gia ý kiến nội dung kiến nghị nêu trên và gửi về Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý về Hải quan) trong ngày 25/10/2013.

Rất mong nhận được sự phối hợp của các Đơn vị./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tư pháp (Cục KT VBQPPL) (để p/h);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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