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Trả lời văn bản số 238/CV-BTN ngày 07/10/2013 về chính sách thuế đối với chuyển nhượng chứng khoán của Quý Báo, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm c Khoản 8 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn Điểm c Khoản 1 Điều 4 về thuế giá trị gia tăng (GTGT) quy định đối tượng không chịu thuế GTGT:
“Chuyển nhượng vốn bao gồm việc chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn đã đầu tư, kể cả trường hợp bán doanh nghiệp cho doanh nghiệp khác để sản xuất kinh doanh, chuyển nhượng chứng khoán và các hình thức chuyển nhượng vốn khác theo quy định của pháp luật”.
Căn cứ Khoản 2 Điều 15 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/07/2012 của Bộ tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“...
Doanh nghiệp có thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán thì khoản thu nhập này được xác định là khoản thu nhập khác và kê khai vào thu nhập chịu thuế khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp”.
Trường hợp Quý Báo mua cổ phần của Công ty cổ phần Tập đoàn Truyền thông Thanh Niên, nay chuyển nhượng thì hoạt động chuyển nhượng vốn thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Khi lập hóa đơn, dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi gạch chéo và kê khai, nộp thuế TNDN theo quy định tại Khoản 2 Điều 15 Thông tư số 123/2012/TT-BTC nêu trên.
Cục Thuế thông báo Quý Báo biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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