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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 843/QĐ-TTG NGÀY 31/5/2013 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN “XỬ L‎Ý NỢ XẤU CỦA HỆ THỐNG CÁC TỔ CHỨC TÍN DỤNG” VÀ ĐỀ ÁN “THÀNH LẬP CÔNG TY QUẢN LÝ ‎TÀI SẢN CỦA CÁC TỔ CHỨC TÍN DỤNG VIỆT NAM”

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH SƠN LA
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 31/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xử l‎ý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng” và Đề án “Thành lập Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam”;
Xét đề nghị của Giám đốc Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La tại Tờ trình số 484/TTr-SLA3 ngày 23/9/2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai, thực hiện Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 31/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xử l‎ý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng” và Đề án “Thành lập Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày k‎ý.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: Kế hoạch và đầu tư, Tài chính; Giám đốc Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Các ngành, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- TT Tỉnh uỷ;
- TT HĐND tỉnh;
- Ngân hàng NN Việt Nam;
- Chủ tịch UBND tỉnh;
- Các PCT - UBND tỉnh;
- Như Điều 3;
- Các Sở, ban, ngành;
- Các hệ thống NH trên địa bàn tỉnh;
- Trung tâm Công báo;
- Lưu: VT, KTTH, Tú 120 bản.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI, THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 843/QĐ-TTG NGÀY 31/5/2013 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN “XỬ L‎Ý NỢ XẤU CỦA HỆ THỐNG CÁC TỔ CHỨC TÍN DỤNG” VÀ ĐỀ ÁN “THÀNH LẬP CÔNG TY QUẢN LÝ ‎TÀI SẢN CỦA CÁC TỔ CHỨC TÍN DỤNG VIỆT NAM”.
(Kèm theo Quyết định số 2335/QĐ-UBND ngày 07/9/2013 của UBND tỉnh Sơn La)
Để triển khai thực hiện Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 31/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt Đề án “Xử l‎ý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng” và Đề án “Thành lập Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam”, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai, thực hiện, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Ban hành và triển khai thực hiện các giải pháp để xử lý nợ xấu của các đơn vị và Chi nhánh tổ chức tín dụng (gọi chung là Tổ chức tín dụng) nhằm tạo điều kiện cho các Tổ chức tín dụng và Ngân hàng Phát triển mở rộng tín dụng với lãi suất hợp lý, góp phần tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của tỉnh; cải thiện thanh khoản và nâng cao sự an toàn, lành mạnh, hiệu quả của tổ chức tín dụng, thị trường tiền tệ.

- Góp phần thực hiện mục tiêu đến năm 2015 của Đề án xử lý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng là: Ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát và xử lý cơ bản số nợ xấu hiện nay, nâng cao chất lượng tín dụng để góp phần thực hiện mục tiêu của Đề án “Cơ cấu lại hệ thống các Tổ chức tín dụng giai đoạn 2011 - 2015” được ban hành theo Quyết định số 254/QĐ-TTg ngày 01/3/2012 của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời tạo nền tảng cho sự phát triển an toàn, bền vững của hệ thống các Tổ chức tín dụng đến năm 2020, đáp ứng tốt hơn nhu cầu ngày càng tăng về vốn và dịch vụ ngân hàng cho phát triển kinh tế - xã hội.

- Các Sở, ban, ngành và UBND các cấp xác định rõ trách nhiệm và triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ của đơn vị mình được quy định tại Đề án “Xử lý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng” ban hành kèm theo Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 31/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch này. Đảm bảo thực hiện tốt sáu nguyên tắc trong việc xử lý nợ xấu được quy định trong Đề án.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
Căn cứ phạm vi và các giải pháp xử lý nợ xấu và phòng ngừa, hạn chế nợ xấu gia tăng trong tương lai của Đề án; Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La, các sở, ngành, chính quyền các địa phương, các tổ chức tín dụng, các doanh nghiệp triển khai thực hiện theo nội dung của Đề án và lưu ý ‎một số nhiệm vụ trọng tâm sau:

1. Xử ‎l‎ý nợ xấu và phòng ngừa hạn chế nợ xấu gia tăng trong tương lai

- Tổ chức tín dụng tiến hành ngay việc đánh giá lại đối với các khoản cấp tín dụng, đầu tư trái phiếu doanh nghiệp, ủy thác đầu tư tại thời điểm thực hiện rà soát, đánh giá, phân loại nợ để có biện pháp xử lý thích hợp theo chỉ đạo của Ngân hàng cấp trên.

- Tổ chức tín dụng chủ động phối hợp với khách hàng để cơ cấu lại nợ, xem xét miễn, giảm lãi suất một cách hợp lý cho khách hàng để khách hàng giảm bớt khó khăn tài chính tạm thời và nâng cao hiệu quả kinh doanh nhằm có nguồn thu để trả nợ Tổ chức tín dụng. Trường hợp các khoản nợ liên quan đến ngân sách địa phương (gốc, lãi), các Tổ chức tín dụng báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ngành có liên quan để phối hợp thực hiện.

- Tổ chức tín dụng tiếp tục đầu tư, cho vay, bảo lãnh đối với khách hàng có nợ xấu do có khó khăn tạm thời nhưng có triển vọng phục hồi để khách hàng khắc phục khó khăn và phục hồi sản xuất kinh doanh, nhất là các dự án, công trình đầu tư dở dang hoặc sắp hoàn thành và có khả năng phát huy hiệu quả kinh tế.

- Tổ chức tín dụng phối hợp chặt chẽ với các cơ quan như: Công an, Viện kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân, Cơ quan thi hành án dân sự các cấp... trong việc thu nợ và xử l‎ý tài sản đảm bảo, xử lý dứt điểm các vụ án có liên quan đến hoạt động ngân hàng nhằm thực hiện thu hồi nợ đã cho vay để tái đầu tư cho sản xuất kinh doanh. Thực hiện bán nợ cho Công ty quản l‎ý tài sản của các Tổ chức tín dụng hoặc Công ty Mua bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp (DATC) thuộc Bộ Tài chính theo chỉ đạo của Ngân hàng cấp trên.

- Kiểm soát chặt chẽ và giảm chi phí hoạt động, trích đủ dự phòng rủi ro theo quy định.

- Nâng cao năng lực điều hành, hệ thống kiểm soát, kiểm toán nội bộ, phát triển hệ thống quản trị rủi ro, chính sách, quy trình, thủ tục cấp tín dụng theo hướng lành mạnh, thận trọng; thường xuyên quan tâm phát triển và quản lý có hiệu quả đội ngũ cán bộ ngân hàng, đặc biệt là cải thiện năng lực đánh giá, thẩm định tín dụng và nâng cao trình độ chuyên môn, tư tưởng chính trị, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ ngân hàng.

Thời gian thực hiện: Năm 2013 cho đến khi kết thúc Đề án.

2. Nâng cao năng lực tài chính của doanh nghiệp, tiếp tục tái cơ cấu doanh nghiệp

- Các doanh nghiệp tự củng cố, nâng cao năng lực tài chính, quản trị, điều hành; chủ động, tích cực phối hợp với các tổ chức tín dụng xây dựng và triển khai các phương án cơ cấu lại nợ, tháo gỡ khó khăn sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường tiêu thụ hàng hóa, tích cực tham gia chương trình hỗ trợ doanh nghiệp của Chính phủ, bộ và địa phương; tích cực cải thiện tình hình tài chính, đảm bảo khả năng trả nợ vay Tổ chức tín dụng, đặc biệt trả hết nợ xấu.

- Các doanh nghiệp chú trọng thay thế các yếu tố đầu vào nhập khẩu bằng nguyên liệu sẵn có trong nước, tăng cường sử dụng hàng hóa, dịch vụ trong nước.

- Các doanh nghiệp Nhà nước chủ động đề xuất và triển khai phương án tái cơ cấu, trong đó tập trung lành mạnh hóa tài chính và xử lý nợ xấu.

Thời gian thực hiện: Năm 2013 và hàng năm.

3. Triển khai thực hiện chính sách tiền tệ theo chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam

Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La:

- Triển khai thực hiện kịp thời chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về chính sách tiền tệ trên địa bàn, nhất là về tăng trưởng tín dụng, lãi suất huy động vốn và lãi suất cho vay các đối tượng theo quy định của Nghị định 41/2010/NĐ-CP.

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát việc tái cơ cấu lại nợ, phân loại nợ và trích lập dự phòng để xử lý ‎nợ xấu thông qua sử dụng dự phòng rủi ro, xử lý tài sản đảm bảo của các tổ chức tín dụng.

4. Tập trung giải quyết hàng tồn kho, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, thúc đẩy sản xuất kinh doanh phát triển; phát triển thị trường bất động sản

4.1. Thực hiện các giải pháp xử l‎ý hàng tồn kho, hỗ trợ thị trường, đầu tư

Các sở, ngành, chính quyền các cấp cần triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh và hỗ trợ thị trường, giảm lượng hàng tồn kho, thúc đẩy tiêu thụ hàng hóa, kích thích đầu tư và tiêu dùng trong tỉnh, cụ thể:

- Sở Kế hoạch và Đầu tư: Phối hợp với các ngành, các huyện, thành phố tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân các dự án sử dụng vốn ngân sách Nhà nước, vốn chương trình mục tiêu quốc gia, vốn trái phiếu chính phủ đã bố trí cho các dự án và số vốn được phép ứng trong kế hoạch hàng năm. Tập trung đầu tư các dự án tạo sức lan tỏa lớn, dự án sử dụng nhiều yếu tố đầu vào trong nước. Đẩy nhanh tiến độ triển khai và giải ngân cho các chương trình, dự án đầu tư sử dụng vốn ngân sách thuộc Chương trình xây dựng nông thôn mới, nhà ở xã hội, k‎ý túc xá sinh viên, học sinh, đầu tư kiên cố hóa kênh mương, phát triển hạ tầng giao thông nông thôn... Triển khai đồng bộ các biện pháp huy động và giải ngân vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI), trong đó chú trọng thu hút vốn đầu tư mới, quy mô thích hợp và công nghệ hiện đại. Đẩy mạnh việc đào tạo và cung ứng nhân lực theo nhu cầu của doanh nghiệp. Tiếp tục cải cách thủ tục đầu tư, xóa bỏ các rào cản đầu tư, tạo thuận lợi về hạ tầng và đẩy nhanh giải phóng mặt bằng; nâng cao trách nhiệm thẩm định trước giải ngân và giám sát sau giải ngân để đảm bảo dự án được thực hiện và tiếp tục thực hiện là những dự án khả thi, hiệu quả. Kiểm tra chặt chẽ tình hình thực hiện kế hoạch của các chủ đầu tư, khắc phục chậm trễ trong việc hoàn thiện thủ tục đầu tư, đấu thầu, nghiệm thu và thanh toán vốn.

- Sở Công thương: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan triển khai đồng bộ, có hiệu quả các giải pháp xúc tiến thương mại, đẩy mạnh xuất khẩu; tổ chức, quản l‎ý và phát triển có hiệu quả thị trường tiêu thụ hàng hóa trong tỉnh và tỉnh bạn; khuyến khích doanh nghiệp liên kết tiêu thụ sản phẩm sản xuất trong tỉnh đối với các mặt hàng Sơn La có thế mạnh, đẩy mạnh cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; xúc tiến thương mại nước ngoài.

- Sở Công thương: Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các cơ quan, địa phương phân tích, đánh giá thực trạng hoạt động và hàng tồn kho của các ngành, lĩnh vực, địa phương để xây dựng, triển khai các chương trình, giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, giảm hàng tồn kho và hỗ trợ tín dụng phù hợp thông qua các các chương trình như cho vay nông nghiệp, nông thôn, chương trình cho vay hỗ trợ chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản..; tích cực triển khai các chương trình liên kết đầu tư, sản xuất - tín dụng ngân hàng - tiêu thụ, tiêu dùng để đưa vốn tín dụng ngân hàng đáp ứng các nhu cầu vay vốn có hiệu quả, kích thích sản xuất, kinh doanh, tiêu dùng, xuất khẩu, giải phóng hàng tồn kho.

- Sở Tài chính: Tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo các ngành, địa phương tập trung đẩy mạnh giải ngân vốn từ ngân sách, vốn trái phiếu chính phủ, vốn đối ứng ODA cho các dự án hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là trong các lĩnh vực điện, giao thông, ứng vốn trước của kế hoạch hàng năm. Triển khai các biện pháp nâng cao nguồn thu ngân sách, chống thất thu ngân sách, nâng cao hiệu quả chi ngân sách và tăng chi ngân sách cho lĩnh vực phát triển cơ sở hạ tầng trên cơ sở giảm chi ở các ngành, lĩnh vực chưa cần thiết.

- Cục thuế tỉnh chỉ đạo:

+ Gia hạn thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp sản xuất kinh doanh vật liệu xây dựng, doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động trong lĩnh vực sản xuất, gia công, chế biến nông sản, lâm sản, thủy sản, dệt may, da giầy, xây dựng các công trình hạ tầng kinh tế - xã hội.

+ Giảm 50% tiền thuê đất năm 2013, năm 2014 đối với các tổ chức kinh tế, hộ gia đình, cá nhân được Nhà nước cho thuê đất mà số tiền thuê đất phải nộp theo quy định tại Nghị định số 121/2010/NĐ-CP ngày 30/12/2010 của Chính phủ tăng quá 2 lần so với mức nộp năm 2010 theo quy định của Đề án. Thực hiện thủ tục giảm tiền thuê đất theo hướng đơn giản, thuận tiện cho khách hàng theo hướng dẫn của Bộ Tài chính và Tổng cục thuế.

+ Cho phép các chủ đầu tư dự án đã được Nhà nước giao đất nhưng chưa hoàn thành nghĩa vụ về nộp tiền sử dụng đất do có khó khăn về tài chính được nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ thanh toán tiền bán hàng trong thời gian tối đa 24 tháng kể từ ngày có thông báo nộp tiền sử dụng đất của cơ quan thuế.

+ Áp dụng thuế suất và giảm thuế, ưu đãi thuế theo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp theo chỉ đạo của cấp trên.

- Cục Thuế tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh xem xét, quyết định gia hạn nộp tiền sử dụng đất cho từng dự án đầu tư sau khi đã báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh.

- Các sở, ngành, huyện, thành phố tham mưu và triển khai thực hiện quyết liệt Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 10/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ về những giải pháp chủ yếu khắc phục nợ đọng trong xây dựng cơ bản tại các địa phương. Các khoản thanh toán nợ đọng trong xây dựng cơ bản phải được ưu tiên sử dụng để trả các khoản nợ quá hạn cho ngân hàng sau khi thanh toán đầy đủ tiền lương, tiền công cho người lao động.

4.2. Thực hiện các giải pháp phát triển thị trường bất động sản

- Sở Xây dựng: Rà soát, xử lý các dự án phát triển đô thị, phát triển nhà ở đang triển khai và đã giao dự án nhưng chưa triển khai để phân loại các dự án được tiếp tục triển khai, các dự án cần tạm dừng, các dự án cần điều chỉnh cơ cấu, loại hình nhà ở cho phù hợp với nhu cầu của thị trường và nguồn lực xã hội. Rút ngắn thời gian thẩm định, phê duyệt quy hoạch.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư: Phối hợp với Sở Tài chính tham mưu cho UBND tỉnh xem xét mua lại một số loại công trình, bất động sản thế chấp vay ngân hàng để phục vụ cho mục đích an sinh xã hội hoặc hoạt động của các cơ quan Nhà nước.

- Tiếp tục mở rộng tín dụng cho lĩnh vực bất động sản một cách hợp l‎ý, phù hợp với năng lực tài chính của tổ chức tín dụng và các giải pháp điều hành tiền tệ của Ngân hàng Nhà nước.

4.3. Thực hiện các giải pháp hỗ trợ xử lý nợ xấu

- Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với các ngành thành lập Quỹ bảo lãnh cho doanh nghiệp nhỏ và vừa vay vốn ngân hàng.

- Ngân hàng Phát triển tỉnh Sơn La: Thực hiện tốt cơ chế bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp theo lãi suất quy định; thực hiện cho vay đối với doanh nghiệp có nhu cầu vay vốn để mua thức ăn chăn nuôi thủy sản phục vụ xuất khẩu theo cơ chế vay vốn tín dụng xuất khẩu của Nhà nước. Xem xét gia hạn thời gian cho vay vốn tín dụng xuất khẩu của Nhà nước từ 12 năm lên tối đa 15 năm (tổng thời gian cho vay tối đa 15 năm) đối với một số dự án kết cấu hạ tầng kinh tế có quy mô đầu tư lớn gặp khó khăn trong lĩnh vực sản xuất điện, cung cấp nước sạch, xi măng. Xem xét gia hạn thời gian cho vay tối đa từ 12 tháng lên 36 tháng (tổng thời gian cho vay tối đa 36 tháng) đối với khoản vay tín dụng xuất khẩu của Nhà nước cho các nhóm hàng rau quả, thủy sản. Thực hiện cho vay đối với chương trình tín dụng đầu tư kiên cố hóa kênh mương, phát triển đường giao thông nông thôn, cơ sở hạ tầng nuôi trồng thủy sản và cơ sở hạ tầng làng nghề nông thôn khi được phân bổ vốn. Mở rộng đối tượng cho vay là các công trình bê tông hóa cầu, đường giao thông nông thôn (bao gồm cả đường liên xã, liên huyện).

- Cục Thuế tỉnh: Chỉ đạo triển khai quy định về miễn, giảm thuế mua, bán tài sản bảo đảm của tổ chức tín dụng để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng, giãn thời hạn nộp thuế theo Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu và thực hiện theo các Nghị quyết của Chính phủ hàng năm.

- Sở Tư pháp: Chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện chỉ đạo tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức tín dụng chủ động bán, phát mại và xử lý‎ tài sản đảm bảo theo thỏa thuận với khách hàng. Các cơ quan, tổ chức có liên quan căn cứ thỏa thuận của các bên liên quan để rút gọn thủ tục xử l‎ý tài sản đảm bảo, đẩy nhanh quá trình xử lý nợ xấu.

- Cơ quan thi hành án dân sự tỉnh: Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức tín dụng và các cơ quan chức năng có thẩm quyền tăng cường xác minh, đôn đốc và tổ chức thi hành án dân sự, phần dân sự trong các vụ án hình sự có liên quan đến hoạt động ngân hàng để bảo vệ quyền chủ nợ của tổ chức tín dụng và giúp tổ chức tín dụng thu hồi tài sản sớm nhất, tạo điều kiện thuận lợi xử lý nhanh nợ xấu của các tổ chức tín dụng.

- Các sở, ngành, tổ chức phối hợp chặt chẽ với các cơ quan Công an, Tư pháp và Tòa án đẩy nhanh tiến độ và xử lý dứt điểm các vụ án có liên quan đến hoạt động ngân hàng và thi hành các vụ án dân sự để tạo điều kiện cho các tổ chức tín dụng thu hồi nợ, giảm nợ xấu và tạo điều kiện mở rộng tín dụng cho phát triển kinh tế. Hạn chế hình sự hóa các hoạt động kinh tế trong lĩnh vực ngân hàng; ưu tiên áp dụng các biện pháp xử lý về mặt kinh tế, dân sự để khắc phục hậu quả và thu hồi tối đa tiền, tài sản cho ngân hàng. Phát hiện và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật những trường hợp chây ỳ, cố ‎ý không trả nợ ngân hàng, cố ý làm trái và gây hậu quả nghiêm trọng cho ngân hàng.

- Các sở, ngành và địa phương triển khai thực hiện các giải pháp:

+ Hỗ trợ các tổ chức tín dụng hoàn thiện các hồ sơ pháp l‎ý liên quan đến tài sản đảm bảo tiền vay để có thể thu hồi tài sản và sớm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng.

+ Triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp cơ cấu lại tổ chức tín dụng, các doanh nghiệp Nhà nước gắn với việc xử lý nợ xấu và lành mạnh hóa tài chính của các doanh nghiệp Nhà nước, phối hợp chặt chẽ các giải pháp lành mạnh hóa tài chính của doanh nghiệp Nhà nước với việc xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng.

+ Sở Tài chính: Tham mưu cho UBND tỉnh tăng cường nắm bắt các hoạt động bảo lãnh tín dụng trên địa bàn và có những giải pháp tháo gỡ khó khăn kịp thời để các cơ quan thực hiện đúng quy định của pháp luật.

Thời gian thực hiện: Năm 2013 và hàng năm.

5. Thực hiện các giải pháp về thanh tra, giám sát

- Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La tăng cường công tác thanh tra, giám sát các Tổ chức tín dụng trong việc thực hiện các quy định về cấp tín dụng, an toàn hoạt động và phân loại nợ, trích lập dự phòng rủi ro; thanh tra, kiểm tra, giám sát chặt chẽ các tổ chức tín dụng trong việc chấp hành các quy định của pháp luật và mục tiêu, giải pháp nêu tại Đề án; nâng cao khả năng cảnh báo, phòng ngừa và xử l‎ý rủi ro trong hoạt động ngân hàng.

- Các sở, ngành và địa phương đẩy mạnh công tác thanh tra, giám sát các doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp Nhà nước, tăng cường hiệu quả quản l‎ý, thanh tra, giám sát thị trường bất động sản, thị trường vốn, thị trường tiền tệ, quy hoạch và phát triển đô thị.

Thời gian thực hiện: Năm 2013 và hàng năm.

6. Hỗ trợ hoạt động của Công ty Quản lý tài sản của các Tổ chức tín dụng Việt Nam

- UBND và cơ quan Công an các cấp nơi tiến hành thu hồi, thu giữ tài sản bảo đảm, tham gia thu hồi, thu giữ, kiểm kê tài sản bảo đảm và áp dụng các biện pháp để giữ gìn an ninh trật tự đảm bảo thực hiện quyền của Công ty Quản l‎ý tài sản trong việc thu hồi, thu giữ tài sản bảo đảm.

- UBND và cơ quan Thuế các cấp, Công ty Quản l‎ý tài sản hoàn thiện các thủ tục, hồ sơ để thực hiện nghĩa vụ tài chính với Nhà nước khi chuyển quyền tài sản bảo đảm cho người mua.

- UBND và cơ quan Tài nguyên và Môi trường, cơ quan có liên quan các cấp phối hợp thực hiện thủ tục đăng ký, chuyển quyền sở hữu, sử dụng tài sản theo đề nghị của Công ty Quản l‎ý tài sản.

- Các cơ quan, tổ chức có liên quan, UBND các cấp có trách nhiệm chỉ đạo các đơn vị trực thuộc hoàn thiện thủ tục, hồ sơ pháp lý‎ của tài sản đảm bảo và xử lý tài sản đảm bảo, thu hồi nợ theo đề nghị của Công ty Quản l‎ý tài sản.

Thời gian thực hiện: Khi có phát sinh yêu cầu của Công ty Quản l‎ý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trách nhiệm của Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La.

- Thực hiện chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và UBND tỉnh trong việc phối hợp với các sở, ngành, cơ quan và UBND địa phương tổ chức thực hiện các giải pháp để đạt mục tiêu xử l‎ý nợ xấu của các tổ chức tín dụng.

- Thanh tra, kiểm tra, giám sát các Tổ chức tín dụng và Công ty Quản l‎ý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam trong việc tiến hành các quy định của pháp luật về xử l‎ý nợ xấu và mục tiêu, giải pháp tại các Đề án và kế hoạch này.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan liên quan thực hiện phổ biến, tuyên truyền để tạo sự ủng hộ và thống nhất trong xã hội, nhân dân về vai trò, ý ‎ nghĩa, mục tiêu, chính sách, giải pháp xử l‎ý nợ xấu của hệ thống các Tổ chức tín dụng.

- Làm đầu mối phối hợp với các sở, ngành, cơ quan liên quan tham mưu, cho UBND tỉnh thường xuyên theo dõi, sơ kết, tổng kết và rút kinh nghiệm việc triển khai thực hiện các Đề án.

- Thực hiện các nhiệm vụ thuộc trách nhiệm quản l‎ý Nhà nước được Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam giao và Kế hoạch này.

2. Trách nhiệm của Sở Tài chính.

- Thực hiện xử l‎‎ý nợ xấu của các doanh nghiệp Nhà nước theo Đề án “Tái cơ cấu doanh nghiệp Nhà nước, trọng tâm là tập đoàn kinh tế, Tổng Công ty Nhà nước giai đoạn 2011-2015” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 929/QĐ-TTg ngày/17/7/2012 và nợ xấu của các doanh nghiệp Nhà nước thuộc phạm vi quản l‎‎ý Nhà nước của UBND tỉnh.

- Thực hiện các nhiệm vụ thuộc trách nhiệm quản l‎ý Nhà nước được giao tại Kế hoạch này.

3. Trách nhiệm của Cục Thuế tỉnh.

Thực hiện miễn, giảm thuế liên quan đến mua, bán tài sản bảo đảm để xử l‎ý nợ xấu của các Tổ chức tín dụng. Quá trình thực hiện giảm thuế, giãn thuế hạn chế nợ xấu phải đúng quy định, nghiêm cấm trục lợi.

4. Trách nhiệm của các sở, ngành.

- Các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Xây dựng, Tư pháp,...; thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp thuộc trách nhiệm quản lý được giao tại kế hoạch này nhằm xử l‎ý nợ xấu, tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy đầu tư, thương mại, tiêu dùng và phát triển thị trường theo chức năng nhiệm vụ được giao.

Sở Kế hoạch và Đầu tư: Tăng cường phối hợp các ngành kiểm tra, thanh tra, điều tra các hoạt động đầu tư của các doanh nghiệp từ vốn ngân sách và vốn ưu đãi lãi suất của các ngân hàng thương mại không đảm bảo tiến độ, không hiệu quả, có biện pháp xử lý giảm nợ xấu.

- Các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố tạo điều kiện cho các Tổ chức tín dụng trong việc trao đổi thông tin tài liệu trong việc phòng ngừa, ngăn chặn, phát hiện các hành vi vi phạm trong lĩnh vực ngân hàng.

- Các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố phối hợp với cơ quan Công An, Viện kiểm sát nhân dân, Toà án,... các cấp xử lý dứt điểm các vụ việc có liên quan đến hoạt động ngân hàng và thi hành án dân sự để tạo điều kiện xử lý nhanh nợ xấu của các Tổ chức tín dụng.

Phát hiện và xử lý nghiêm theo pháp luật các trường hợp chây ỳ không trả nợ cho các tổ chức tín dụng, cố ý làm trái các quy định của Nhà nước gây hậu quả nghiêm trọng cho các tổ chức tín dụng.

- Sở Tài nguyên và Môi trường: Có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan, đơn vị trong việc xử lý nợ xấu có liên quan đến đất đai và tài sản trên đất…

- Sở Thông tin và Truyền thông: Có trách nhiệm phối hợp với các đơn vị có liên quan tham mưu cho UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo các cơ quan truyền thông, báo chí, đài phát thanh và truyền hình tỉnh và các huyện thường xuyên phổ biến, tuyên truyền các văn bản pháp luật, các chính sách liên quan đến xử lý nợ xấu của các Tổ chức tín dụng.

5. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.

- Có trách nhiệm phối hợp thực hiện các nội dung do các sở, ngành triển khai; thực hiện các giải pháp tháo gỡ cho sản xuất, kinh doanh; khắc phục nợ đọng xây dựng cơ bản tại địa phương để giúp các Tổ chức tín dụng xử lý nợ xấu.

- Chỉ đạo các đơn vị thuộc quyền quản lý trong việc phối hợp với các đơn vị và Chi nhánh tổ chức tín dụng trên địa bàn, Công ty Quản l‎ý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam trong việc thu hồi, thu giữ tài sản bảo đảm để xử lý nợ xấu, cho vay phát triển sản xuất kinh doanh.

6. Trách nhiệm của Tổ chức tín dụng.

- Nghiêm chỉnh chấp hành quy định của pháp luật, chỉ đạo của Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ngân hàng cấp trên theo hệ thống về xử l‎ý nợ xấu; báo cáo trung thực về tỷ nợ xấu và biện pháp xử lý.

- Xây dựng và triển khai kế hoạch xử l‎ý nợ xấu và nâng cao chất lượng tín dụng; chủ động triển khai các biệc pháp xử l‎ý nợ xấu và kiềm chế nợ xấu gia tăng.

- Tăng cường, nâng cao chất lượng công tác quản trị, điều hành, đặc biệt là công tác quản trị rủi ro, quản lý‎ tín dụng.

- Tuân thủ các quy định của Ngân hàng Nhà nước và Ngân hàng cấp trên theo hệ thống về an toàn hoạt động, cấp tín dụng, thực hiện phân loại nợ và trích lập dự phòng rủi ro đầy đủ.

- Phối hợp, cung cấp cho các đơn vị chức năng nắm tình hình danh sách đối tượng nợ xấu, nhất là các đối tượng chây ỳ không trả nợ tổ chức tín dụng nhằm xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.

- Thực hiện việc báo cáo định kỳ kết quả triển khai xử l‎ý nợ xấu theo yêu cầu của Ngân hàng Nhà nước.

7. Thực hiện chế độ thông tin báo cáo.

- Giao Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La làm đầu mối định kỳ báo cáo Ngân hàng Nhà nước Việt Nam trước ngày 20/6 và 20/12 hàng năm về tiến độ, kết quả, khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các Đề án và đề xuất giải pháp để đạt mục tiêu xử l‎ý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng.

- Các sở, ngành và cơ quan, tổ chức có liên quan định kỳ gửi báo cáo cho Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La trước ngày 15/6 và 15/12 hàng năm về kết quả thực hiện, khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các Đề án và đề xuất giải pháp để đạt mục tiêu xử l‎ý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng.

Trong quá trình thực hiện có vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị phản ánh về Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La để trình UBND tỉnh xem xét, giải quyết./.

