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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI CUỘC VẬN ĐỘNG “TOÀN DÂN RÈN LUYỆN THÂN THỂ THEO GƯƠNG BÁC HỒ VĨ ĐẠI” TỈNH HƯNG YÊN GIAI ĐOẠN 2013-2020

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 2198/QĐ-TTg ngày 03/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 1879/QĐ-BVHTTDL ngày 23/5/2012 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” giai đoạn 2012-2020;
Quyết định số 1097/QĐ-UBND ngày 28/6/2012 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án Phát triển sự nghiệp thể dục thể thao tỉnh Hưng Yên đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tại Tờ trình số 136/TTr-SVHTTDL ngày 01/11/2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2013-2020.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ quyết định thi hành./.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI CUỘC VẬN ĐỘNG “TOÀN DÂN RÈN LUYỆN THÂN THỂ THEO GƯƠNG BÁC HỒ VĨ ĐẠI” TỈNH HƯNG YÊN GIAI ĐOẠN 2013-2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2203/QĐ-UBND ngày 19/11/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên)
Thực hiện Nghị quyết số 08/NQ-TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020; Quyết định số 2198/QĐ-TTg ngày 03/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020; Quyết định số 1879/QĐ-BVHTTDL ngày 23/5/2012 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” giai đoạn 2013-2020; Quyết định số 1097/QĐ-UBND ngày 28/6/2012 của UBND tỉnh phê duyệt Đề án Phát triển sự nghiệp thể dục thể thao tỉnh Hưng Yên đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020.

Nhằm phát triển sự nghiệp thể dục thể thao (TDTT) của tỉnh Hưng Yên trong giai đoạn mới, đáp ứng yêu cầu nâng cao sức khỏe, thể lực của nhân dân, góp phần chuẩn bị nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, UBND tỉnh Hưng Yên ban hành Kế hoạch triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” giai đoạn 2013-2020 với những nội dung chính như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Làm cho các cấp, các ngành, các đoàn thể xã hội, các địa phương và nhân dân hiểu rõ đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước về công tác thể dục, thể thao, qua đó nhận thức đúng vị trí, vai trò, tác dụng của thể dục, thể thao trong việc nâng cao sức khỏe, thể lực, giáo dục đạo đức, nhân cách, đẩy lùi các tệ nạn xã hội, đào tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc;

- Vận động, khuyến khích mỗi người dân tự lựa chọn cho mình môn thể dục, thể thao phù hợp; tự giác, tích cực tham gia tập luyện thường xuyên và tạo thói quen hoạt động, vận động hợp lý, suốt đời nhằm nâng cao sức khỏe vì mục tiêu: “Mỗi một người dân mạnh khỏe, tức là cả nước mạnh khỏe”, “Dân cường thì nước thịnh” như Chủ tịch Hồ Chí Minh hằng mong muốn; đồng thời góp phần tích cực, hiệu quả trong xây dựng, phát triển phong trào TDTT quần chúng và thể thao thành tích cao của địa phương, đơn vị nói riêng, cả tỉnh nói chung;

- Phát triển mạnh mẽ phong trào thể dục, thể thao trong lực lượng vũ trang, giúp cán bộ, chiến sỹ rèn luyện, nâng cao sức khỏe, đáp ứng yêu cầu xây dựng lực lượng vũ trang cách mạng chính quy, từng bước hiện đại;

- Góp phần nâng cao chất lượng giáo dục thể chất và thể thao trường học, đảm bảo yêu cầu phát triển con người toàn diện, xây dựng lối sống lành mạnh trong thanh niên, học sinh, sinh viên;

- Từng bước đẩy mạnh công tác xã hội hóa hoạt động TDTT trong toàn tỉnh nhằm huy động được mọi nguồn lực xã hội cho hoạt động TDTT. Qua đó, tạo điều kiện thuận lợi để từng bước cải thiện, nâng cấp quy mô tổ chức hoạt động và chất lượng cơ sở vật chất, công trình TDTT, trang thiết bị chuyên môn nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu tập luyện, thi đấu, vui chơi giải trí của đông đảo quần chúng nhân dân.

2. Yêu cầu:
- Gắn kết có hiệu quả Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” với việc thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tại địa phương, đơn vị nhằm nâng cao chất lượng đời sống văn hóa tinh thần của cán bộ, đảng viên và nhân dân, góp phần hiệu quả phát triển kinh tế - xã hội, ổn định an ninh, chính trị tại địa phương;

- Triển khai thực hiện đồng bộ Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về thể dục, thể thao và Chiến lược phát triển thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020;

- Triển khai, tổ chức thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” đảm bảo thiết thực, tiết kiệm, chất lượng và hiệu quả.

II. NỘI DUNG VÀ CÁC CHỈ TIÊU PHÁT TRIỂN
1. Nội dung:
- Tuyên truyền sâu rộng các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước về phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao theo tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng, Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị, Chiến lược phát triển thể dục, thể thao Việt Nam đến năm 2020, Đề án Phát triển sự nghiệp TDTT tỉnh Hưng Yên đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020 và tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về công tác thể dục, thể thao đến các cấp, các ngành, các đoàn thể và toàn thể nhân dân;

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến về tác dụng của luyện tập thể dục thể thao nhằm động viên, khuyến khích, hướng dẫn mọi đối tượng quần chúng tham gia tập luyện, thi đấu thể dục, thể thao;

- Tổ chức các hình thức tập luyện thể dục, thể thao phong phú, phù hợp điều kiện của từng địa phương. Hằng năm tổ chức các giải thể thao quần chúng nhằm tạo ra phong trào tập luyện và thi đấu thể dục, thể thao quần chúng sôi nổi, rộng khắp ở các cấp, ngành, đoàn thể và toàn xã hội;

- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, các cơ quan, tổ chức xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động thể dục, thể thao của đơn vị, tạo điều kiện để các thành viên trong đơn vị tham gia tập luyện thể dục, thể thao, phát triển các câu lạc bộ thể dục, thể thao. Mỗi cá nhân tự chọn cho mình môn thể thao phù hợp để tập luyện và vận động người thân trong gia đình hàng ngày tham gia tập luyện thể dục, thể thao, tạo thói quen rèn luyện, vận động hợp lý suốt đời để nâng cao sức khỏe;

- Các cấp, các ngành triển khai xây dựng quy hoạch phát triển phong trào thể dục, thể thao quần chúng gắn với quy hoạch phát triển chung của ngành, địa phương; tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức, cá nhân phát triển các cơ sở tập luyện thể dục, thể thao cho cộng đồng, phát triển tài năng thể thao;

- Nâng cao chất lượng dạy và học thể dục chính khóa, phát triển hoạt động thể dục, thể thao ngoại khóa. Cải tiến nội dung, phương pháp giảng dạy theo hướng kết hợp thể dục, thể thao với hoạt động giải trí, chú trọng nhu cầu tự chọn của học sinh; xây dựng các loại hình câu lạc bộ thể dục, thể thao trường học;

- Đẩy mạnh công tác rèn luyện thân thể và hoạt động thể dục, thể thao đối với cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng vũ trang, tăng cường kiểm tra tiêu chuẩn rèn luyện thể lực của cán bộ, chiến sỹ;

- Tăng cường xã hội hóa các hoạt động thể dục, thể thao, tăng cường thu hút các nguồn lực của xã hội, vận động mọi tổ chức, cá nhân tham gia đóng góp công sức, tinh thần, vật chất vào việc tổ chức các hoạt động thể thao quần chúng và xây dựng các công trình thể dục, thể thao ở cơ sở.

2. Các chỉ tiêu phát triển:
Toàn tỉnh phấn đấu đạt các chỉ tiêu cơ bản sau:

a) Số người tham gia tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên đến năm 2015 đạt tỷ lệ 28% và năm 2020 đạt 33% dân số.

b) Số gia đình tập luyện thể dục, thể thao đến năm 2015 đạt 22% và năm 2020 đạt 25% số hộ gia đình trong toàn tỉnh.

c) Thể dục, thể thao trường học:

- Số trường đảm bảo chương trình giáo dục thể chất nội khóa đạt 100% vào năm 2015;

- Số trường thực hiện tốt chương trình giáo dục thể chất ngoại khóa đạt 50% vào năm 2015 và đạt 60% vào năm 2020;

- Số học sinh được đánh giá và phân loại thể lực theo tiêu chuẩn rèn luyện thân thể đạt 75% vào năm 2015 và đạt từ 85% - 90% vào năm 2020.

d) Thể dục, thể thao lực lượng vũ trang: Số cán bộ chiến sỹ đạt tiêu chuẩn chiến sỹ khỏe đạt 90% vào năm 2015 và đạt 95% vào năm 2020.

đ) Thể thao thành tích cao của tỉnh:

- Số huy chương khi tham dự các giải thể thao quốc gia và quốc tế: Đạt 120 huy chương vào năm 2015 và đạt 150 huy chương vào năm 2020;

- Vị trí so với các tỉnh, thành, ngành khi tham dự Đại hội TDTT toàn quốc: Đạt thứ 30/63 tỉnh, thành, ngành vào năm 2014 và đạt vị trí trong khoảng từ 28-30/63 tỉnh, thành, ngành vào năm 2018.

III. GIẢI PHÁP
1. Nâng cao hiệu quả lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, hiệu lực quản lý nhà nước các cấp:
- Gắn Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” với việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị Ban chấp hành Trung ương Đảng cộng sản Việt Nam khóa XI về thể dục, thể thao; Chiến lược phát triển thể dục, thể thao đến năm 2020 và Đề án phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao tỉnh Hưng Yên đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020;

- Gắn kết, lồng ghép việc triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” với việc tiếp tục thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020; xây dựng Đề án tổng thể phát triển thể lực, tầm vóc người Việt Nam giai đoạn 2011-2030 trên địa bàn tỉnh Hưng Yên; Đại hội TDTT các cấp lần thứ VII tỉnh Hưng Yên năm 2013-2014 và các chương trình, đề án của Chính phủ, của tỉnh về chăm sóc sức khỏe, y tế, vệ sinh môi trường cho nhân dân;

- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý nhà nước của các cấp, các ngành nhằm tổ chức thực hiện tốt đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về lĩnh vực thể dục, thể thao; trong đó, có chính sách xã hội hóa hoạt động TDTT nhằm tạo điều kiện thuận lợi để Cuộc vận động sớm đạt được các mục tiêu đề ra. Cán bộ, đảng viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang phải là nhân tố tiên phong, gương mẫu, tích cực, tự giác chấp hành trong việc rèn luyện thân thể thường xuyên để nhân dân noi theo;

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch có vai trò chủ đạo trong việc phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan (Giáo dục và Đào tạo, Công an, Quân đội, Liên đoàn Lao động, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, các tổ chức xã hội...) để phát động, triển khai, đôn đốc việc tổ chức thực hiện, kiểm tra và đánh giá kết quả thực hiện của các địa phương, đơn vị trong toàn tỉnh.

2. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động:
- Công tác tuyên truyền, vận động thực hiện Kế hoạch triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” là một trong những nội dung “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, cần được duy trì thường xuyên ở các cấp, các ngành, các địa phương;

- Các nội dung tuyên truyền cho Cuộc vận động cần được chọn lọc kỹ, gắn kết với công tác khuyến khích xã hội hóa hoạt động TDTT, với các phong trào khác và được truyền tải bằng nhiều hình thức như: Phát thanh, truyền hình, báo chí, pano, áp phích, báo tường.

3. Phát triển các loại hình tập luyện, thi đấu TDTT quần chúng:
Phát triển các loại hình hoạt động TDTT cho thanh niên, thiếu niên, học sinh, sinh viên; TDTT cho cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng vũ trang, người khuyết tật, người cao tuổi, người lao động trong các cơ quan, doanh nghiệp... phù hợp với truyền thống văn hóa dân tộc, đặc thù công việc và đặc điểm của từng đối tượng.

4. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa hoạt động thể dục, thể thao:
Để Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” sớm đạt được các mục tiêu trên, ngoài nguồn ngân sách nhà nước rất cần có sự tham gia đóng góp của các tổ chức, cá nhân trong xã hội để có thêm kinh phí tổ chức các hoạt động TDTT, xây dựng các công trình thể thao, mua sắm các thiết bị, dụng cụ chuyên môn phục vụ cho tập luyện TDTT cũng như đầu tư phát triển các loại hình thể thao, thành lập các câu lạc bộ TDTT ngoài công lập. Yêu cầu phát triển của xã hội hiện nay đòi hỏi hoạt động TDTT cần được nâng cấp về quy mô tổ chức, nâng cao số lượng, chất lượng các cơ sở vật chất, kịp thời đáp ứng nhu cầu tham gia hoạt động TDTT của nhân dân.

Đẩy mạnh công tác xã hội hóa bằng nhiều hình thức, giải pháp phù hợp với thực tế của từng đơn vị, địa phương; trong đó, chú trọng việc tạo môi trường kinh doanh thuận lợi, có chính sách thỏa đáng để khuyến khích các doanh nghiệp, nhà đầu tư mạnh dạn đầu tư xây dựng các công trình TDTT. Mặt khác, cần quan tâm hướng dẫn, tạo điều kiện để thành lập thêm nhiều liên đoàn, hội, câu lạc bộ thể thao nhằm phát triển các môn thể thao bài bản, thống nhất, theo quy định của Nhà nước.

5. Công tác thi đua, khen thưởng:
- Kết quả tổ chức, thực hiện, tham gia hưởng ứng Cuộc vận động cần được xem là một trong những tiêu chí đánh giá, xếp loại bình chọn để biểu dương, khen thưởng đối với tập thể, cá nhân;

- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá các địa phương, các cấp, ngành, các liên đoàn, hội, câu lạc bộ thể thao trong việc tham gia, tổ chức thực hiện Cuộc vận động;

- Xét, lựa chọn tập thể, cá nhân để biểu dương khen thưởng hoặc đề nghị UBND tỉnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch biểu dương, khen thưởng;

- Tổng hợp và xây dựng báo cáo kết quả thực hiện gửi UBND tỉnh và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

IV. KINH PHÍ
- Kinh phí triển khai thực hiện Cuộc vận động ở tỉnh được bố trí từ nguồn chi thường xuyên của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; kinh phí do các tổ chức, cá nhân tài trợ và các nguồn vốn hợp pháp khác;

- Kinh phí thực hiện Cuộc vận động của các sở, ban, ngành liên quan do sở, ban, ngành đó chi trả theo chức năng, nhiệm vụ được giao hoặc được chi trả từ nguồn kinh phí do các tổ chức, cá nhân tài trợ và các nguồn vốn hợp pháp khác;

- Kinh phí triển khai thực hiện Cuộc vận động ở cơ sở do nguồn ngân sách địa phương đảm bảo; kinh phí do các tổ chức, cá nhân tài trợ và các nguồn vốn hợp pháp khác.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng các chương trình phối hợp liên ngành về phát triển TDTT và hướng dẫn triển khai thực hiện tốt các nội dung phối hợp đã ký kết;

- Phối hợp với các Liên đoàn, các tổ chức xã hội - nghề nghiệp về hoạt động TDTT như: Liên đoàn Cầu lông, Liên đoàn Bóng bàn, Liên đoàn Quần vợt… để tăng cường vai trò quản lý nhà nước về TDTT nhằm hướng dẫn và tạo điều kiện thuận lợi để các Liên đoàn phát huy tốt vai trò hoạt động chuyên môn TDTT ngày càng hiệu quả và sâu rộng;

- Chủ trì, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch; đề xuất việc tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong việc triển khai Cuộc vận động;

- Tổng hợp tình hình triển khai thực hiện Cuộc vận động trong toàn tỉnh, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 31/12 hàng năm.

2. Sở Thông tin và Truyền thông:
Có trách nhiệm chỉ đạo các cơ quan truyền thông của tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền về tổ chức thực hiện Cuộc vận động tại các đơn vị, các cấp, các ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội trong toàn tỉnh.

3. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Tổ chức phổ biến, tuyên truyền, vận động cán bộ, giáo viên, học sinh, sinh viên trong các trường học tích cực tham gia hưởng ứng Cuộc vận động;

- Thực hiện các nhiệm vụ ký kết phối hợp giữa ngành Văn hóa và Giáo dục về việc quản lý, chỉ đạo công tác giáo dục thể chất và hoạt động TDTT trong trường học các cấp;

- Kiểm tra, đánh giá, bình chọn biểu dương khen thưởng và đề nghị UBND tỉnh khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Cuộc vận động.

4. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:
- Tổ chức phổ biến, tuyên truyền, vận động cán bộ, chiến sĩ trong lực lượng tích cực tham gia hưởng ứng Cuộc vận động;

- Thực hiện các nhiệm vụ ký kết phối hợp với ngành Văn hóa về việc quản lý, chỉ đạo công tác hoạt động TDTT trong ngành Công an và Quân đội.

- Kiểm tra, đánh giá, bình chọn biểu dương khen thưởng và đề nghị UBND tỉnh khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Cuộc vận động.

5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh:
Chỉ đạo Mặt trận tổ quốc cấp huyện, xã phối hợp với các ngành, đoàn thể tại cơ sở phổ biến, tuyên truyền, vận động các gia đình, mọi người dân trên địa bàn tích cực tham gia hưởng ứng Cuộc vận động lồng ghép với phong trào xây dựng gia đình văn hóa, làng, thôn, tổ dân phố văn hóa qua các hình thức như: Tham gia tập luyện TDTT thường xuyên, xây dựng hộ đạt tiêu chuẩn Gia đình thể thao và góp phần xây dựng địa phương đạt danh hiệu Đơn vị TDTT tiên tiến cấp tỉnh gắn liền với việc xây dựng nông thôn mới.

6. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh:
- Tổ chức phổ biến, vận động cán bộ, công nhân viên, người lao động trong các cơ quan, xí nghiệp, doanh nghiệp, khu công nghiệp trong tỉnh tích cực tham gia hưởng ứng Cuộc vận động trong các hoạt động phong trào hàng năm, như: “Đơn vị TDTT tiên tiến”, “Đơn vị Giáo dục thể chất tiên tiến”, “Người tốt, việc tốt”, “Gia đình văn hóa”, “Làng văn hóa”, “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”...;

- Hàng năm, triển khai kịp thời việc xét bình chọn và biểu dương, khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Cuộc vận động để động viên, khuyến khích, cổ vũ cho phong trào; các tập thể, cá nhân điển hình trong phong trào là những nhân tố cần thiết thu hút sự hưởng ứng, tham gia tích cực, hiệu quả Cuộc vận động đối với cán bộ, đảng viên, công nhân viên chức, lực lượng vũ trang, học sinh, sinh viên và người dân trong tỉnh;

- Xây dựng cơ chế, chính sách về khen thưởng, tuyên dương, đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Cuộc vận động theo từng năm và cả giai đoạn 2013-2020.

7. Sở Kế hoạch đầu tư, Sở Tài chính, Sở Xây dựng: Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị tập luyện TDTT, dự toán kinh phí để triển khai thực hiện kế hoạch này từ nay đến năm 2015 và đến năm 2020, trình UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện.

8. Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh): Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn các địa phương, đơn vị về công tác thi đua khen thưởng.

9. Các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố:
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện Kế hoạch Triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” gắn kết với Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020.

- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo kết quả thực hiện theo định kỳ về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước ngày 20/12 hàng năm để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh theo quy định.

Trên đây là Kế hoạch triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2013-2020; các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thủ trưởng các cơ quan liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị tổ chức triển khai, thực hiện./.
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