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Kính gửi: Công ty TNHH CG Record Media

Xin gửi lời chào trân trọng đến Quý Công ty!

Hồi đáp đơn ngày 02/10/2013 của Quý Công ty về việc xin khai thác và sử dụng lại thông tin trên Cổng Thông tin điện tử (TTĐT) Hải quan để đăng tải tại địa chỉ www.doanhnhanvacuocsong.com, bằng công văn này, Cục CNTT & Thống kê hải quan đồng ý cho phép Công ty TNHH CG Record Media khai thác lại tin, bài trên Cổng TTĐT Hải quan (địa chỉ: www.customs.gov.vn)

Công ty TNHH CG Record Media cần thực hiện theo đúng cam kết: Ghi rõ nguồn, giữ nguyên nội dung tin bài và không sử dụng nguồn thông tin đó vào những mục đích vi phạm pháp luật; không thương mại hóa nội dung trên Cổng TTĐT Hải quan nếu không được sự đồng ý của Cục CNTT & Thống kê hải quan.

Công ty TNHH CG Record Media chỉ được lấy thông tin sau ít nhất 30 phút đăng tin trên Cổng TTĐT Hải quan. Hành động sửa giờ phát tin đối với những tin, bài khai thác lại từ Cổng TTĐT Hải quan sớm hơn tin gốc sẽ bị coi là vi phạm thỏa thuận và xâm phạm bản quyền.

Nếu Công ty TNHH CG Record Media vi phạm các điều cam kết trên, Cục CNTT & Thống kê hải quan sẽ xem xét lại việc cho phép khai thác lại tin, bài trên Cổng TTĐT Hải quan.

Công văn này có hiệu lực đến hết ngày 01/11/2014.

Trân trọng./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT. QLGD&TTĐT.
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