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	Số: 6319/VP-QHXDGT
V/v quản lý các đường dây, cáp
	Hà Nội, ngày 07 tháng 11 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Các Sở: Giao thông vận tải, Xây dựng;
- UBND quận: Hoàn Kiếm, Ba Đình, Đống Đa, Hai Bà Trưng.


 

Ngày 22/10/2013, báo Pháp luật và Xã hội có bài vết: Dây điện trên phố, nguy hiểm ngay trên đầu, phản ánh tình trạng các đường dây, cáp rơi xuống lòng đường, vỉa hè thuộc tuyến phố Chùa Bộc, gây nguy hiểm cho người đi đường (có bản chụp kèm theo)

Việc hạ ngầm tuyến phố Chùa Bộc - Phạm Ngọc Thạch, ngày 21/10/2013, UBND Thành phố đã có văn bản số 7888/UBND-QHXDGT giao Sở Giao thông vận tải thực hiện hạ ngầm các công trình hạ tầng kỹ thuật (các tuyến cáp điện, cáp thông tin,…) trên tuyến phố Chùa Bộc - Phạm Ngọc Thạch trong quá trình triển khai các dự án hoàn thiện các nút giao thông Chùa Bộc - Thái Hà, Chùa Bộc - Phạm Ngọc Thạch và cải tạo mở rộng cầu Trung Tự. Đề nghị Sở Giao thông vận tải khẩn trương triển khai thực hiện dự án theo quy định.

Văn phòng UBND Thành phố đề nghị Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan và UBND các quận: Hoàn Kiếm, Đống Đa, Hai Bà Trưng, Ba Đình thường xuyên kiểm tra các tuyến phố để đảm bảo việc hạ ngầm hoặc bó gọn các đường dây, cáp theo đúng quy định; Phát hiện và xử lý kịp thời các đường dây, cáp bị rơi xuống lòng đường, vỉa hè, đảm bảo mỹ quan đô thị, an toàn cho nhân dân và trật tự an toàn giao thông./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP (để báo cáo);
- Đ/c PCT Nguyễn Văn Khôi (để báo cáo);
- Đ/c CVP UBND TP;
- Báo Pháp luật và Đời sống;
- VPUB: PVPNg. V. Thịnh­, QHXD&GT, TH;
- Lưu: VT, QHXD&GT.
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