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Trả lời công văn không số ngày 12/11/2013 của Phòng Thương mại Châu Âu tại Việt Nam liên quan đến vướng mắc về quy định dán nhãn năng lượng, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 13/11/2013, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 6772/TCHQ-GSQL hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố về quy định dán nhãn năng lượng. Theo đó, khi làm thủ tục hải quan đối với các mặt hàng phương tiện, thiết bị phải dán nhãn năng lượng cơ quan hải quan không yêu cầu người khai hải quan phải nộp các chứng từ sau:

- Bản sao Giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng cho các phương tiện và thiết bị nhập khẩu do Bộ Công Thương cấp;

- Văn bản xác nhận của Bộ Công Thương (Tổng cục năng lượng) đối với trường hợp hàng hóa nhập khẩu đang chờ cấp giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng hoặc hàng hóa mẫu nhập khẩu để phục vụ thử nghiệm hiệu suất năng lượng.

Sau khi hàng hóa nhập khẩu được thông quan hoặc giải phóng hàng, doanh nghiệp chịu trách nhiệm làm thủ tục xin cấp Giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng cho phương tiện, thiết bị nhập khẩu theo quy định tại Thông tư 07/2012/TT-BCT ngày 4/4/2012 của Bộ Công Thương.

Lộ trình thực hiện và Danh mục hàng hóa phải dán nhãn năng lượng: Thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Công Thương.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Phòng Thương mại Châu Âu tại Việt Nam được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để báo cáo);
- Lưu: VT, TH (3b).
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