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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2048/HQĐNa-TXNK ngày 10/10/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc vướng mắc chuyển tài khoản tạm thu quá 135 ngày chuyển nộp ngân sách nhà nước (NSNN). Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 29/8/2013, Tổng cục Hải quan có công văn số 5138/TCHQ-TXNK hướng dẫn thực hiện đối với số thuế đã nộp vào tài khoản tạm thu, tạm giữ của cơ quan Hải quan tại Kho bạc Nhà nước.

Trường hợp Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai mở và hạch toán tài khoản tạm thu và tạm giữ vào cùng một tài khoản, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai phối hợp với Kho bạc Nhà nước tỉnh Đồng Nai mở thêm tài khoản để theo dõi và quản lý riêng tài khoản tạm thu và tài khoản tạm giữ của cơ quan Hải quan theo đúng quy định.

Để thực hiện việc chuyển tiền thuế đã nộp vào tài khoản tiền gửi quá 135 ngày vào NSNN theo khoản 5 Điều 22 Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 10/09/2013 của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan đang lấy ý kiến KBNN về việc bổ sung mẫu Quyết định chuyển tiền vào NSNN để các đơn vị thống nhất thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh, Tp;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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