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NGHỊ QUYẾT
VỀ SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỂM TẠI ĐIỀU 1 NGHỊ QUYẾT SỐ 100/2007/NQ-HĐND NGÀY 14 THÁNG 12 NĂM 2007 CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH KHÓA VII

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 09
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;
Căn cứ Nghị định 143/2013/NĐ-CP ngày 24 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ về bồi hoàn học bổng và chi phí đào tạo;
Sau khi xem xét Tờ trình số 4678/TTr-UBND ngày 27 tháng 11 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh; Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điểm tại Điều 1 Nghị quyết số 100/2007/NQ- HĐND ngày 14 tháng 12 năm 2007 của Hội đồng nhân dân tỉnh Khóa VII như sau:

1. Bổ sung Điểm 1, Khoản 3, Điều 1:

Đào tạo chuyên môn trình độ đại học...thì được hỗ trợ thêm.

“Học sinh đã tốt nghiệp trung học phổ thông tại tỉnh Quảng Nam hoặc không thuộc địa bàn tỉnh Quảng Nam nhưng có cha, mẹ đang sinh sống, làm việc hoặc có hộ khẩu thường trú tại tỉnh Quảng Nam đã trúng tuyển đại học hệ chính quy, đáp ứng các yêu cầu của chương trình đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh, có cam kết về làm việc tại các cơ quan Đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị-xã hội, cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh Quảng Nam ít nhất bằng 2,5 lần thời gian đào tạo thì được hỗ trợ 100% học phí, sinh hoạt phí và các khoản chi phí khác để học đại học ở nước ngoài. Mức hỗ trợ áp dụng theo quy định tại Thông tư liên tịch số 144/2007/TTLT- BTC-BGDĐT- BNG ngày 05 tháng 12 năm 2007 và Thông tư liên tịch số 206/2010/TTLT-BTC- BGDĐT-BNG ngày 15 tháng 12 năm 2010 của liên tịch Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Ngoại giao.
Sinh viên đang học bác sĩ đáp ứng các yêu cầu của chương trình đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh, có cam kết về làm việc tại các cơ sở y tế công lập thuộc tỉnh Quảng Nam ít nhất 12 năm thì được hỗ trợ 100% học phí, sinh hoạt phí đến khi tốt nghiệp, đồng thời được hỗ trợ lại toàn bộ học phí, sinh hoạt phí của những năm đã học đại học trước đó. Ngoài khoản hỗ trợ trên, sinh viên sau khi tốt nghiệp về nhận công tác còn được hỗ trợ tiền nhằm mục đích giao đất hoặc nhận chuyển nhượng đất làm nhà ở và được hỗ trợ thêm kinh phí nếu đến công tác tại các huyện trung du, miền núi của tỉnh.”
2. Bổ sung Điểm 2, Khoản 3, Điều 1:

Cán bộ, công chức….hỗ trợ đi học và hỗ trợ bảo vệ luận án tốt nghiệp.

Riêng đối với bác sĩ tốt nghiệp loại khá, giỏi tiếp tục học bác sĩ nội trú và những người đang học bác sĩ nội trú (không quy định hộ khẩu ở Quảng Nam), có cam kết về làm việc tại các cơ sở y tế công lập thuộc tỉnh Quảng Nam ít nhất 18 năm thì được hỗ trợ 100% học phí, sinh hoạt phí đến khi tốt nghiệp, đồng thời được hỗ trợ lại toàn bộ học phí, sinh hoạt phí của những năm đã học đại học và học bác sĩ nội trú trước đó.
3. Bổ sung cuối Điểm 1, Khoản 4, Điều 1:

“Thu hút bác sĩ: Những người tốt nghiệp bác sĩ hệ chính quy, đáp ứng các yêu cầu của chương trình đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh, có cam kết về làm việc tại các cơ sở y tế công lập thuộc tỉnh Quảng Nam ít nhất 12 năm thì được xem xét tuyển dụng vào viên chức, được hỗ trợ một lần, hỗ trợ tiền nhằm mục đích giao đất hoặc nhận chuyển nhượng đất làm nhà ở và được hỗ trợ thêm kinh phí nếu đến công tác tại các huyện trung du, miền núi của tỉnh.”
4. Sửa đổi, bổ sung Điểm 4, Khoản 4, Điều 1:

“Những người được hưởng các chế độ hỗ trợ quy định tại Điểm 1, Khoản 3; Điểm 2, Khoản 3; Điểm 1 và 2, Khoản 4 Điều này nếu không thực hiện đúng cam kết thì phải bồi thường kinh phí hỗ trợ đào tạo và thu hút đã nhận. Mức bồi thường do UBND tỉnh quy định.”
Điều 2. Giao UBND tỉnh triển khai thực hiện; Thường trực HĐND, các Ban HĐND và đại biểu HĐND tỉnh kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện nghị quyết.

Các chế độ, chính sách về đào tạo, thu hút bác sĩ, bác sĩ nội trú quy định tại Nghị quyết này được áp dụng trong giai đoạn 2013 - 2015; chính sách đào tạo đại học ở nước ngoài cho học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông tỉnh Quảng Nam được áp dụng trong giai đoạn 2014 - 2018. Các nội dung về điều kiện, tiêu chí, mức, ngành nghề được hỗ trợ đào tạo/thu hút thực hiện theo các quy định cụ thể tại 02 Đề án kèm theo Tờ trình 4678/TTr-UBND ngày 27/11/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Quảng Nam Khoá VIII, Kỳ họp thứ 09 thông qua ngày 12 tháng 12 năm 2013 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày được thông qua./.
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