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NGHỊ QUYẾT
VỀ THÔNG QUA ĐỀ ÁN ĐỀ NGHỊ CÔNG NHẬN THỊ TRẤN VĨNH ĐIỆN MỞ RỘNG (ĐÔ THỊ ĐIỆN BÀN), TỈNH QUẢNG NAM ĐẠT TIÊU CHUẨN ĐÔ THỊ LOẠI IV

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 09
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Chính Phủ về phân loại đô thị; Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30 tháng 9 năm 2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 42/2009/NĐ-CP;
Sau khi xem xét Tờ trình số 4608/TTr-UBND ngày 22 tháng 11 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam về việc thông qua Đề án đề nghị công nhận thị trấn Vĩnh Điện mở rộng (đô thị Điện Bàn), tỉnh Quảng Nam đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân tỉnh và ý kiến thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Đề án đề nghị công nhận thị trấn Vĩnh Điện mở rộng (đô thị Điện Bàn), tỉnh Quảng Nam đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV theo Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Chính phủ về phân loại đô thị và Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30 tháng 9 năm 2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 42/2009/NĐ-CP với những nội dung sau:

1. Phạm vi thị trấn Vĩnh Điện mở rộng (đô thị Điện Bàn):
Gồm 12 xã, thị trấn khu vực nội thị: Điện Thắng Bắc, Điện Thắng Trung, Điện Thắng Nam, Điện An, Vĩnh Điện, Điện Minh, Điện Phương, Điện Ngọc, Điện Nam Bắc, Điện Nam Trung, Điện Nam Đông, Điện Dương và 08 xã khu vực ngoại thị: Điện Phước, Điện Hồng, Điện Tiến, Điện Hòa, Điện Thọ, Điện Phong, Điện Trung, Điện Quang.
Diện tích toàn đô thị: 214,71km2; dân số toàn đô thị: 217.279 người.
2. Ranh giới:
- Phía Bắc giáp huyện Hòa Vang và quận Ngũ Hành Sơn, thành phố Đà Nẵng;
- Phía Nam giáp huyện Duy Xuyên;
- Phía Đông Nam giáp thành phố Hội An và biển Đông;
- Phía Tây giáp huyện Đại Lộc.
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh hoàn tất các thủ tục theo quy định trình cấp có thẩm quyền xem xét công nhận thị trấn Vĩnh Điện mở rộng (đô thị Điện Bàn), tỉnh Quảng Nam đạt tiêu chuẩn đô thị loại IV.

Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Nam Khóa VIII, Kỳ họp thứ 09 thông qua ngày 12 tháng 12 năm 2013 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày được thông qua./.
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