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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 4397/HQHCM-GSQL ngày 6/12/2013 của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh vướng mắc khi thực hiện Điều 37 Thông tư số 128/2013/TT-BTC, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc thể hiện thông số kỹ thuật tại Bảng thông báo định mức

Theo quy định tại tiết b.3 điểm b, khoản 3 Điều 37 Thông tư số 128/2013/TT-BTC thì việc kiểm tra định mức thực hiện như kiểm tra định mức đối với loại hình gia công theo hướng dẫn của Bộ Tài chính. Theo đó, khi thông báo định mức, doanh nghiệp phải thể hiện đầy đủ các thông số kỹ thuật của sản phẩm như đã quy định đối với loại hình gia công. Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định tại khoản 3 Điều 37 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

2. Về việc lưu sơ đồ giác mẫu

Việc lưu sơ đồ giác mẫu khi thực hiện thông báo định mức hiện nay Bộ Tài chính đang trình Thủ tướng Chính phủ theo hướng: Khi thực hiện thông báo định mức, doanh nghiệp không phải nộp sơ đồ giác mẫu cho cơ quan hải quan để lưu cùng hồ sơ hải quan. Doanh nghiệp chịu trách nhiệm lưu trữ sơ đồ giác mẫu và xuất trình cho cơ quan hải quan khi cần thiết.

Tuy nhiên, hiện nay, Thủ tướng Chính phủ chưa có ý kiến về vấn đề này. Trong khi chưa có ý kiến của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Tài chính, đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định khoản 3 Điều 37 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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