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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 46348/CT-TNCN đề ngày 22/11/2013 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị hướng dẫn xử lý mã số thuế cá nhân trùng chứng minh nhân dân, về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ các quy định của pháp luật nêu tại:

- Khoản 2 Điều 7 Nghị định số 05/1999/NĐ-CP ngày 03/02/1999 của Chính phủ về chứng minh nhân dân;

- Điều 27 Nghị định số 65/2013/NĐ-CP ngày 27/6/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân;

- Khoản 3 Điều 3 và Khoản 3 Điều 6 Thông tư số 80/2012/TT-BTC ngày 22/5/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế.

Căn cứ các quy định về sử dụng chứng minh nhân dân và pháp luật về thuế nêu trên thì pháp luật nghiêm cấm việc làm giả, tẩy xóa, sửa chữa, cho thuê, cho mượn, chứng minh nhân dân và mã số thuế đã cấp cho người nộp thuế là cá nhân không thay đổi trong suốt cuộc đời của cá nhân đó.

Theo báo cáo của Cục Thuế thành phố Hà Nội nêu tại công văn số 46348/CT-TNCN nêu trên thì bà Phạm Thị Kim Dung, có chứng minh nhân dân số 012478644 do Công an thành phố Hà Nội cấp ngày 27/02/2002 đã được cấp mã số thuế là 8060965977 qua đơn vị chi trả thu nhập là Công ty TNHH thiết bị và công nghệ Trường An (mã số thuế 0103837248 do Chi cục Thuế quận Hoàng Mai trực tiếp quản lý). Tuy nhiên, bà Phạm Thị Kim Dung cam kết không nộp hồ sơ đăng ký thuế, không có bất kỳ liên hệ gì với Công ty TNHH thiết bị và công nghệ Trường An để cấp mã số thuế cá nhân.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội chỉ đạo Chi cục Thuế quận Hoàng Mai xác minh, làm rõ hồ sơ đăng ký thuế đối với cá nhân bà Phạm Thị Kim Dung tại cơ quan chi trả là Công ty TNHH thiết bị và công nghệ Trường An. Trường hợp xác định cá nhân bà Phạm Thị Kim Dung có phát sinh thu nhập chịu thuế thu nhập cá nhân tại cơ quan chi trả thu nhập là Công ty TNHH thiết bị và công nghệ Trường An thì sử dụng mã số thuế đã được cấp cho cá nhân bà Phạm Thị Kim Dung để khấu trừ thu nhập tại cơ quan chi trả thu nhập mới. Trường hợp xác định Công ty TNHH thiết bị và công nghệ Trường An sử dụng trái phép thông tin chứng minh nhân dân của các cá nhân khác nhằm mục đích gian lận, trốn thuế thì xử lý theo các quy định của pháp luật về thuế hiện hành.

Đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội, Chi cục Thuế quận Hoàng Mai thực hiện đúng các quy định của pháp luật về thuế đồng thời báo cáo kết quả thực hiện về Tổng cục Thuế kịp thời hướng dẫn các vướng mắc phát sinh.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, KK2b
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