	BỘ KHOA HỌC VÀ 
CÔNG NGHỆ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 4063/BKHCN-KHTH
V/v phân bổ ngân sách nhà nước năm 2014 cho ngành khoa học và công nghệ của các tỉnh, thành phố.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 12 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh


 

Thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 25 tháng 6 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội, dự toán ngân sách nhà nước năm 2014, Bộ Khoa học và Công nghệ đã phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách nhà nước năm 2014 của ngành khoa học và công nghệ trình Chính phủ và Quốc hội phê duyệt.

Tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội Khóa 13 đã thông qua Nghị quyết số 57/2013/QH13 ngày 12 tháng 11 năm 2013 về dự toán ngân sách nhà nước năm 2014. Quốc hội đã phân bổ ngân sách khoa học và công nghệ năm 2014 của tỉnh bao gồm kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ và kinh phí đầu tư phát triển cho khoa học và công nghệ có phụ lục kèm theo.

Để triển khai thực hiện "Phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ khoa học và công nghệ chủ yếu giai đoạn 2011-2015" ban hành theo Quyết định số 1244/QĐ-TTg ngày 25/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời bảo đảm sử dụng ngân sách đầu tư cho khoa học và công nghệ đúng mục đích và có hiệu quả theo yêu cầu của Nghị quyết nói trên, Bộ Khoa học và Công nghệ trân trọng đề nghị đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân và đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân quan tâm, xem xét và thực hiện phân bổ ngân sách nhà nước năm 2014 cho ngành khoa học và công nghệ của địa phương, trong đó ưu tiên các dự án đầu tư đã được thẩm định, phê duyệt cho Trung tâm Ứng dụng, chuyển giao công nghệ, Chi cục Tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng thuộc Sở Khoa học và Công nghệ với mức phân bổ và giao dự toán chi đầu tư phát triển cho lĩnh vực khoa học và công nghệ không thấp hơn mức đã được Thủ tướng Chính phủ giao cho lĩnh vực này. Đối tượng đầu tư là các dự án đã được Bộ Khoa học và Công nghệ xem xét, tổng hợp trên cơ sở đề xuất của Địa phương, theo nguyên tắc ưu tiên đối với các dự án chuyển tiếp, các dự án mới đã được Ủy ban nhân dân thẩm định, phê duyệt và hoàn thành các thủ tục đầu tư theo các quy định hiện hành của Chính phủ về quản lý đầu tư và xây dựng (phụ lục).

Bộ Khoa học và Công nghệ xin trân trọng cảm ơn đồng chí Chủ tịch Hội đồng nhân dân và đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân về sự quan tâm, phối hợp chỉ đạo đối với hoạt động khoa học và công nghệ trong thời gian qua và mong tiếp tục nhận được sự quan tâm chỉ đạo và ủng hộ các đồng chí đối với hoạt động khoa học và công nghệ trong thời gian tới./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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Tỉnh Bắc Kạn
PHỤ LỤC
PHÂN BỔ KINH PHÍ SỰ NGHIỆP KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ, KINH PHÍ ĐẦU TƯ PHÁT TRIỂN CHO KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ NĂM 2014
(Kèm theo Công văn số 4063/BKHCN-KHTH ngày 06 tháng 12 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ)
A. Kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ: 11.349 triệu đồng

B. Kinh phí đầu tư phát triển cho khoa học và công nghệ: 8.000 triệu đồng, gồm các dự án:

I. Dự án chuyển tiếp:

1. Đầu tư trang thiết bị phục vụ công tác thông tin khoa học và công nghệ.

2. Tăng cường tiềm lực Trung tâm ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ.

3. Tăng cường tiềm lực Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.

II. Dự án mới: Không có

 

