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NGHỊ QUYẾT
NÂNG CAO HIỆU LỰC HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
KHÓA XIV, KỲ HỌP THỨ 8
(Từ ngày 02/12 đến ngày 06/12/2013)
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân năm 2005;
Xét Tờ trình số 07/TTr-HĐND ngày 26 tháng 11 năm 2013 của Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố về giải pháp nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân Thành phố, ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Tờ trình của Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố về nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội với những nội dung chủ yếu sau:

1. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả giám sát của Hội đồng nhân dân tại kỳ họp:

1.1. Nâng cao chất lượng giám sát các báo cáo của Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Tòa án nhân dân, Viện Kiểm sát nhân dân trình tại kỳ họp:

Cơ quan soạn thảo chuẩn bị đầy đủ, chất lượng báo cáo, đề án, tờ trình, dự thảo nghị quyết trình kỳ họp, đảm bảo tuân thủ trình tự, thủ tục quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Đối với các đề án, đồ án quan trọng liên quan đến cơ chế, chính sách, quy hoạch, chậm nhất là 20 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp, cơ quan soạn thảo gửi tài liệu đến các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố để thẩm tra.

Các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố thực hiện các biện pháp nâng cao chất lượng thẩm tra; báo cáo thẩm tra tập trung phân tích, thể hiện rõ chính kiến về những vấn đề tán thành, không tán thành, những nội dung cần bổ sung, hoàn chỉnh, những vấn đề còn ý kiến khác nhau trình Hội đồng nhân dân Thành phố xem xét, quyết định. Xây dựng cơ chế mời chuyên gia tư vấn những nội dung chuyên sâu, tham khảo các báo cáo phản biện của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc về những nội dung liên quan đến thẩm tra.

Chủ tọa kỳ họp điều hành các phiên họp tại hội trường theo hướng rút ngắn thời gian trình bày báo cáo, tăng thời gian thảo luận; phát huy trí tuệ đại biểu, tập trung xem xét, thảo luận những nội dung, vấn đề còn nhiều ý kiến khác nhau; yêu cầu cơ quan soạn thảo thực hiện trách nhiệm giải trình đối với những vấn đề đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố quan tâm, qua thảo luận còn ý kiến khác nhau hoặc trong nội dung cáo báo cáo thẩm tra yêu cầu giải trình làm rõ.

1.2. Nâng cao chất lượng giám sát văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân Thành phố, nghị quyết của Hội đồng nhân dân quận, huyện, thị xã:

Văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân Thành phố, nghị quyết của Hội đồng nhân dân quận, huyện, thị xã ban hành phải được gửi kịp thời, đầy đủ đến Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố để giám sát.

Các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố tăng cường giám sát văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực Ban theo dõi, phụ trách. Khi phát hiện văn bản quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân Thành phố, nghị quyết của Hội đồng nhân dân quận, huyện, thị xã có dấu hiệu vi phạm Hiến pháp, Luật, nghị quyết của Quốc hội, nghị quyết Hội đồng nhân dân Thành phố, các Ban chủ động trao đổi với cơ quan ban hành để tiến hành sửa đổi và thực hiện các biện pháp cần thiết khác để khắc phục, đồng thời báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố. Trường hợp cơ quan ban hành văn bản không thực hiện, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố trình Hội đồng nhân dân Thành phố xem xét, quyết định tại kỳ họp.

1.3. Nâng cao chất lượng chất vấn, trả lời chất vấn:

Tại các kỳ họp, Hội đồng nhân dân Thành phố dành ít nhất 01 ngày để thảo luận báo cáo kết quả thực hiện kết luận chất vấn, tái chất vấn của các kỳ họp trước và thực hiện chất vấn và trả lời chất vấn.

Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố tổng hợp, chuyển câu hỏi chất vấn của đại biểu đến Ủy ban nhân dân Thành phố để chuẩn bị văn bản trả lời đầy đủ các câu hỏi chất vấn và phân công người trả lời chất vấn. Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố lựa chọn một số vấn đề bức xúc, dư luận, cử tri, đại biểu Hội đồng nhân dân quan tâm báo cáo Hội đồng nhân dân Thành phố đưa ra chất vấn trực tiếp tại kỳ họp.

Tại phiên chất vấn, Hội đồng nhân dân Thành phố thực hiện chất vấn theo từng nhóm vấn đề, theo hướng đối thoại, tranh luận, tái chất vấn làm rõ từng vấn đề; đại biểu đặt câu hỏi chất vấn, ngắn gọn. Người được Ủy ban nhân dân Thành phố phân công trả lời chất vấn, trả lời trực tiếp vào nội dung câu hỏi chất vấn, thời gian hỏi và trả lời theo yêu cầu của Chủ tọa.

Căn cứ kết quả trả lời chất vấn, yêu cầu của đại biểu, Chủ tọa kết luận chất vấn hoặc đề nghị Hội đồng nhân dân Thành phố ra nghị quyết về chất vấn, về trách nhiệm của người trả lời chất vấn, việc thực hiện lời hứa trước Hội đồng nhân dân Thành phố. Kết luận chất vấn của Chủ tọa, nghị quyết chất vấn của Hội đồng nhân dân Thành phố được gửi đến Ủy ban nhân dân Thành phố, các cơ quan liên quan để thực hiện.

Ủy ban nhân dân Thành phố, các tổ chức và cá nhân liên quan, tăng cường trách nhiệm, xem xét, giải quyết đầy đủ, kịp thời những vấn đề đã được đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố chất vấn tại kỳ họp, tổng hợp báo cáo giải quyết tại kỳ họp Hội đồng nhân dân Thành phố tiếp theo.

Tùy theo tình hình và khi đại biểu Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố đề nghị, Ủy ban nhân dân Thành phố tổ chức chất vấn, trả lời chất vấn giữa hai kỳ họp. Thời gian chất vấn, nội dung chất vấn được Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố thông báo trước tới Ủy ban nhân dân Thành phố và các cơ quan liên quan để chuẩn bị:

1.4. Nâng cao chất lượng lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm:

Việc lấy phiếu tín nhiệm, bỏ phiếu tín nhiệm đối với các chức danh thực hiện theo Nghị quyết của Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố tăng cường phối hợp với Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố trong công tác chuẩn bị và tổ chức thực hiện.

2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố giữa hai kỳ họp:

Tăng cường và nâng cao chất lượng các cuộc giám sát chuyên đề, giám sát theo vụ việc của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố, đảm bảo trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào những vấn đề bức xúc dư luận, cử tri, nhân dân quan tâm.

Các đợt giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân (theo nghị quyết đã được Hội đồng nhân dân Thành phố thông qua), các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố (theo chương trình giám sát do Ban xây dựng và thống nhất theo điều hòa chung của Thường trực Hội đồng nhân dân) cần được xác định rõ mục đích, yêu cầu, thời gian, địa điểm, đối tượng, thành phần, hình thức giám sát phù hợp.

Quyết định thành lập đoàn giám sát, Kế hoạch giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố được thông báo trước đến các cơ quan, đơn vị, đối tượng giám sát để chuẩn bị. Báo cáo, tài liệu giám sát được gửi trước đến thành viên Đoàn giám sát để nghiên cứu theo yêu cầu của Đoàn giám sát.

Tăng cường thực hiện phương thức giám sát kết hợp khảo sát; giám sát chung và giám sát chuyên đề; giám sát trực tiếp, kết hợp giám sát qua báo cáo, thu thập hồ sơ tài liệu của các cơ quan, đơn vị; giám sát theo vụ việc, để đánh giá toàn diện và sâu sắc. Có cơ chế mời các chuyên gia tham gia đoàn giám sát.

Báo cáo, thông báo kết luận giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố được gửi kịp thời đến các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan thực hiện, đồng thời công khai bằng hình thức phù hợp để cử tri, nhân dân biết, giám sát.

Tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân Thành phố và các cơ quan chuyên môn có trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện kết luận giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố, khi cần thiết Thường trực Hội đồng nhân dân trình Hội đồng nhân dân Thành phố có nghị quyết riêng về thực hiện kết luận giám sát.

Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân Thành phố mời đại diện Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố tham gia hoạt động giám sát; cử đại diện tham gia hoạt động giám sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội Thành phố, các đoàn giám sát của các cơ quan Ủy ban của Quốc hội khi giám sát tại địa phương.

3. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố giữa hai kỳ họp:

Trên cơ sở chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân Thành phố, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố chủ động xây dựng kế hoạch giám sát của Tổ đại biểu phù hợp với thực tiễn tình hình địa phương. Chủ động phối hợp với Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc quận, huyện, thị xã tổ chức giám sát, tái giám sát. Tập trung giám sát kết quả giải quyết kiến nghị cử tri, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, những vấn đề bức xúc, nổi cộm tại địa phương. Mỗi Tổ đại biểu giám sát ít nhất 01 nội dung trong một năm và tham dự đầy đủ các cuộc giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân tại địa bàn. Lịch giám sát, nội dung giám sát của các Tổ đại biểu phải được thông báo trước đến các cơ quan, đơn vị, đối tượng giám sát để chuẩn bị. Kết thúc giám sát, các Tổ đại biểu tổng hợp, báo các kết quả giám sát về Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố.

Các đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố tăng cường trách nhiệm, tham dự đầy đủ các cuộc giám sát, tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định, kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng, kiến nghị của cử tri, tình hình kinh tế - xã hội và những vấn đề dân sinh bức xúc tại địa phương, tham gia tích cực trong thảo luận, chất vấn, tái chất vấn tại các kỳ họp Hội đồng nhân dân Thành phố.

4. Các biện pháp, điều kiện đảm bảo hiệu lực, hiệu quả giám sát của Hội đồng nhân dân Thành phố:

Ủy ban nhân dân Thành phố, quận, huyện, thị xã, cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng giám sát, khi nhận được yêu cầu, nội dung giám sát, có trách nhiệm chuẩn bị báo cáo, cung cấp đầy đủ tài liệu liên quan gửi Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố. Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố báo cáo Hội đồng nhân dân Thành phố xem xét trách nhiệm đối với các đơn vị không cung cấp hoặc cung cấp chậm, không đầy đủ hồ sơ, tài liệu, không tổ chức các cuộc làm việc theo yêu cầu của Đoàn giám sát.

Ủy ban nhân dân Thành phố, cơ quan chức năng các cấp của Thành phố đề cao trách nhiệm, nghiêm túc thực hiện kết luận giám sát của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố; xem xét, giải quyết đầy đủ, kịp thời những nội dung, vấn đề kiến nghị; báo cáo Hội đồng nhân dân Thành phố kết quả giải quyết tại các kỳ họp.

Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố tăng cường theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các kết luận, kiến nghị giám sát. Những nội dung, vấn đề được kiến nghị nhưng cơ quan có thẩm quyền chậm hoặc không nghiêm túc tiếp thu xem xét, giải quyết, tiếp tục tái giám sát hoặc đưa ra chất vấn tại kỳ họp. Những vấn đề đã được kiến nghị, chất vấn nhiều lần nhưng không giải quyết, chậm giải quyết, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố tổng hợp báo cáo Hội đồng nhân dân Thành phố xem xét trách nhiệm theo thẩm quyền.

Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân Thành phố tăng cường công tác theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị đảm bảo cung cấp đầy đủ, kịp thời báo cáo, tài liệu phục vụ hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân Thành phố. Đảm bảo các điều kiện cần thiết phục vụ hoạt động giám sát theo quy định của pháp luật.

Điều 2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các Tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân, Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân Thành phố, Ủy ban nhân dân Thành phố và các cơ quan liên quan, theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm thực hiện Nghị quyết này.

Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội khóa XIV, kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 06 tháng 12 năm 2013./.
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