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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Thời gian qua, Cục Điều tra chống buôn lậu - Tổng cục Hải quan đã phối hợp với đơn vị trong ngành kiểm tra, phát hiện một số trường hợp nhập khẩu trang thiết bị y tế khai là mới, nhưng thực tế kiểm tra là hàng đã qua sử dụng. Bộ Y tế có công văn số 72/BYT-TB-CT ngày 7/1/2014 gửi Tổng cục Hải quan đề nghị tăng cường công tác kiểm tra hoạt động nhập khẩu trang thiết bị y tế.

Căn cứ điều 5, Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 và Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ thì trang thiết bị y tế đã qua sử dụng là mặt hàng cấm nhập khẩu. Hồ sơ, thủ tục, quy trình cấp giấy phép nhập khẩu trang thiết bị y tế được hướng dẫn tại Thông tư số 24/2011/TT-BYT ngày 21/6/2011 của Bộ Y tế. Thiết bị y tế được phép nhập khẩu phải mới 100%, doanh nghiệp phải chấp hành đúng quy định về nhập khẩu trang thiết bị y tế và chịu trách nhiệm về số lượng, trị giá, chất lượng của mặt hàng nhập khẩu theo quy định hiện hành. Việc nhập khẩu trang thiết bị y tế đã qua sử dụng là hành động gian lận thương mại, vi phạm quy định pháp luật, gây ảnh hưởng lớn đến an toàn sức khỏe cộng đồng.

Do vậy, nhằm phòng ngừa, ngăn chặn việc nhập khẩu trang thiết bị y tế đã qua sử dụng tiếp diễn cũng như các hình thức vi phạm, gian lận thương mại nói chung, yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, giám sát mặt hàng trang thiết bị y tế nhập khẩu. Trong quá trình thực hiện nếu phát hiện vi phạm đề nghị đơn vị xử lý nghiêm, trường hợp vượt thẩm quyền thì báo cáo về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý về hải quan) để được hướng dẫn xử lý kịp thời./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c TCT Nguyễn Ngọc Túc (để b/c);
- Cục ĐTCBL, Thanh tra;
- Cục KTSTQ;
- Cục Thuế XNK;
- Ban QLRR;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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