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Kính gửi: Ngân hàng TMCP Công Thương Việt Nam Chi nhánh Bắc Nghệ An.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 781/CNBNA-PGDDKY ngày 05/11/2013 của Ngân hàng TMCP Công Thương Việt Nam - Chi nhánh Bắc Nghệ An nêu vướng mắc chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Về nội dung này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm a Khoản 2 Điều 15 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính về điều kiện chứng từ thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào.

Căn cứ Điểm a Khoản 3 Điều 16 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính về điều kiện thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu.

Căn cứ các hướng dẫn trên, trường hợp "Lệnh chuyển tiền đến có" của Ngân hàng TMCP Công Thương Việt Nam - Chi nhánh Bắc Nghệ An theo quy định về chứng từ thanh toán đối với ngân hàng, thể hiện được thông tin tên khách hàng chuyển tiền, tên ngân hàng ra lệnh chuyển tiền, ngân hàng giữ tài khoản là Chi nhánh ngân hàng Bắc Nghệ An, tên người thụ hưởng, nội dung thanh toán, số tiền thanh toán, ngày thanh toán thì đủ điều kiện là chứng từ thanh toán qua ngân hàng để người mua hàng, người xuất khẩu kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Trường hợp theo phản ánh của Ngân hàng TMCP Công Thương Việt Nam - Chi nhánh Bắc Nghệ An về việc khách hàng sử dụng "Lệnh chuyển tiền đến có" của Ngân hàng TMCP Công Thương Việt Nam - Chi nhánh Bắc Nghệ An phát hành đã theo quy định về chứng từ thanh toán đối với ngân hàng, là chứng từ thanh toán qua ngân hàng để kê khai, khấu trừ và hoàn thuế GTGT đầu vào nhưng không được cơ quan thuế chấp nhận thì đề nghị Ngân hàng TMCP Công Thương Việt Nam.- Chi nhánh Bắc Nghệ An nêu rõ trường hợp cụ thể và gửi kèm hồ sơ đầy đủ đến Cục Thuế tỉnh Nghệ An để xem xét, giải quyết theo thẩm quyền.

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam – Chi nhánh Bắc Nghệ An biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Cục thuế tỉnh Nghệ An;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để b/cáo);
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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