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CÔNG ĐIỆN
CHỦ TỊCH ỦY BAN AN TOÀN GIAO THÔNG QUỐC GIA
	Điện:
	- Các Bộ: Công an, Giao thông vận tải;
- Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Hiện nay đang là thời điểm cao điểm trước Tết Giáp Ngọ, mật độ phương tiện trên các tuyến giao thông tăng rất cao, hoạt động vận tải diễn biến phức tạp, nguy cơ ùn tắc giao thông và tai nạn giao thông rất lớn. Để bảo đảm TTATGT Tết Nguyên đán và lễ hội xuân 2014 và triển khai nghiêm túc Công điện số 98/CĐ-TTg ngày 15 tháng 01 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về đôn đốc thực hiện nhiệm vụ chuẩn bị đón Tết Nguyên đán Giáp Ngọ, Phó Thủ tướng Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia Nguyễn Xuân Phúc yêu cầu Trưởng Ban An toàn giao thông các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Bộ GTVT, Bộ Công an khẩn trương chỉ đạo, triển khai một số biện pháp sau:
1. Bộ Công an
- Chỉ đạo Công an các tỉnh, thành phố yêu cầu lực lượng cảnh sát giao thông, phối hợp với thanh tra giao thông tăng cường tuần tra lưu động, kiểm tra, xử lý nghiêm các lái xe, chủ phương tiện vi phạm các quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông, nhất là vi phạm về sử dụng rượu bia chất kích thích khi lái xe, chở quá số hành khách, chạy quá tốc độ và lái xe quá thời gian quy định; bố trí lực lượng ứng trực 24/24 giờ để phát hiện kịp thời và xử lý đối với những hành vi lừa đảo, cưỡng ép, xâm phạm tài sản và sức khoẻ của hành khách, lái xe và nhân viên phục vụ trên xe;
- Chỉ đạo Tổng cục Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự an toàn xã hội công bố số điện thoại đường dây nóng của Tổng cục, Cục cảnh sát Giao thông đường sắt-đường bộ, Cục Cảnh sát đường thủy trên các phương tiện thông tin đại chúng và gửi đến các địa phương để niêm yết tại các nhà ga, bến xe, bến tàu, trên các phương tiện kinh doanh vận tải hành khách.
- Chỉ đạo Cục CSGT đường bộ, đường sắt, Cục Cảnh sát đường thủy báo cáo tình hình tai nạn giao thông hàng ngày trong 9 ngày nghỉ tết qua Văn phòng Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia để tổng hợp báo cáo Chính phủ.
2. Bộ Giao thông vận tải
- Chỉ đạo Sở GTVT, Tổng Công ty Hàng không Việt Nam, Đường sắt Việt Nam tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm tình trạng tăng giá vé trái quy định; vi phạm, tiêu cực trong hoạt động bán vé tàu, xe, máy bay các ngày cao điểm Tết.
- Chỉ đạo Sở GTVT phối hợp chặt chẽ với ngành Công an rà soát những đoạn tuyến, khu vực có nguy cơ xảy ra ùn tắc giao thông, nhất là đoạn đang thi công trên QL1, QL 14, khu vực thành phố Hà Nội, TP Hồ Chí Minh và các địa phương lân cận; xây dựng các phương án, biện pháp về tổ chức, điều tiết giao thông, bố trí lực lượng ứng trực để giải quyết kịp thời khi xảy ra ùn tắc, ngăn chặn không để xảy ra ùn tắc giao thông kéo dài; thường xuyên vệ sinh mặt đường đang khai thác.
- Chỉ đạo Tổng cục Đường bộ, Cục Đường thủy nội địa công bố số điện thoại đường dây nóng phục vụ Tết trên các phương tiện thông tin đại chúng và gửi đến các địa phương, các đơn vị kinh doanh vận tải để niêm yết trên các phương tiện kinh doanh vận tải hành khách phục vụ Tết;
3. Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Chỉ đạo Sở Giao thông vận tải:
+ Tổ chức triển khai phương án vận tải phục vụ tết; yêu cầu các bến xe, chủ xe ký cam kết không vi phạm các quy định về tốc độ, tải trọng và sử dụng rượu bia khi chuyên chở hành khách đi xe cũng như không cưỡng ép hành khách sử dụng dịch vụ;
+ Tổ chức lực lượng phương tiện và lái xe dự phòng, sẵn sàng phục vụ hành khách khi có nhu cầu; tổ chức các địa điểm san tải từ các phương tiện vi phạm chở quá số lượng hành khách; bảo đảm điều kiện an ninh, trật tự, vệ sinh, ánh sáng và thuận tiện cho việc ăn, nghỉ cho hành khách trong thời gian chờ phương tiện phục vụ san tải;
+ Chỉ đạo việc niêm yết công khai số điện thoại đường dây nóng phục vụ Tết của Sở Giao thông vận tải, Công an địa phương, của Tổng cục Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự an toàn xã hội, Cục CSGT đường bộ, đường sắt, Cục Cảnh sát đường thủy, Tổng cục Đường bộ Việt Nam, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia tại các bến xe, nhà ga, bến tàu, bến khách ngang sông trên các phương tiện kinh doanh vận tải phục vụ Tết;
+ Phối hợp chính quyền địa phương các cấp tăng cường quản lý an toàn đường thủy tại bến khách ngang sông, các điểm du lịch; kiên quyết đình chỉ hoạt động các bến trái phép, phương tiện không bảo đảm tiêu chuẩn an toàn, chở quá số người quy định, thiếu dụng cụ cứu sinh;
- Chỉ đạo các lực lượng tuần tra, kiểm soát thực hiện đúng các quy định về điều lệnh, có tinh thần làm việc nghiêm túc, thái độ hòa nhã khi tiếp xúc với hành khách, lái xe, lái tàu trong quá trình thực thi nhiệm vụ; cương quyết xử lý, trấn áp các hành vi cưỡng ép, xâm phạm tài sản và sức khoẻ của hành khách và chống người thi hành công vụ.
4. Các cơ quan truyền thông trung ương và địa phương tăng cường tuyên truyền các biện pháp phòng, tránh tai nạn mô tô, xe gắn máy, nhất là khu vực nông thôn: đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy; tuân thủ tốc độ quy định; đã uống rượu, bia không lái xe; xe mô tô không chở 3, chở 4 người; quan sát an toàn khi qua đường sắt; chấp hành quy định an toàn khi đi đò./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ;
- Phó TTg-Chủ tịch UBATGTQG;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Phó Chủ tịch;
- Các Bộ: Công an, GTVT;
- Đài Truyền hình VN;
- Đài Tiếng nói VN;
- Sở GTVT, Công an các tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
BỘ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI




Đinh La Thăng


 
