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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG ĐẢM BẢO AN TOÀN THUỘC LĨNH VỰC CƠ ĐIỆN - VẬN TẢI VÀ PHÒNG CHỐNG CHÁY NỔ TRONG KHAI THÁC THAN
Năm 2013, Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam đã có nhiều nỗ lực vượt bậc trong việc tìm các giải pháp tháo gỡ khó khăn, mang lại hiệu quả cao trong hoạt động sản xuất và kinh doanh. Các đơn vị thành viên đã không ngừng chú trọng đầu tư công nghệ mới cho sản xuất, đầu tư trang bị thiết bị an toàn tiên tiến, hiện đại vào sản xuất nhằm nâng cao năng suất lao động, tăng thu nhập, nâng cao mức độ an toàn và cải thiện điều kiện làm việc cho người lao động, góp phần quan trọng vào thắng lợi chung trong hoạt động sản xuất, kinh doanh trong đó có công tác an toàn, vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ. Sự cố tai nạn lao động (TNLĐ) nghiêm trọng chết người đã giảm đáng kể so với những năm trước đây, giảm 18,5% về số vụ TNLĐ và 17% về số người chết (Số liệu TNLĐ nghiêm trọng chết người năm 2013 là 26 vụ làm chết 30 người, năm 2012 là 30 vụ làm 34 người chết).
Tuy nhiên, trong năm 2013 tại các cơ sở sản xuất của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, trong lĩnh vực Cơ điện - Vận tải vẫn để xảy ra 12 vụ tai nạn lao động (TNLĐ) nghiêm trọng mang tính lặp lại, làm chết 12 người. Đặc biệt, ngay đầu năm 2014, ngày 16 tháng 01 năm 2014 tại Công ty than Đồng Vông đã xảy ra sự cố cháy lò làm chết 06 người, ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, gây thiệt hại lớn về người và tài sản.
Để hạn chế kịp thời các sự cố TNLĐ nghiêm trọng trong khai thác khoáng sản, đặc biệt thuộc lĩnh vực Cơ điện - Vận tải và phòng chống cháy nổ khí trong khai thác than hầm lò, Bộ Công Thương yêu cầu Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam ngay từ đầu năm 2014 cần cấp bách thực hiện một số nội dung sau đây:
1. Đối với công tác phòng chống cháy nổ khí
Triển khai thực hiện nghiêm túc Thông tư số 43/2010/TT-BCT ngày 29 tháng 12 năm 2010 của Bộ Công Thương quy định công tác quản lý an toàn trong ngành Công Thương, trọng tâm chủ yếu là:

a) Nâng cao chất lượng đào tạo, huấn luyện, nâng cao tay nghề, ý thức tự giác chấp hành các quy định về an toàn và kỹ năng tự bảo vệ; phân tích đánh giá các sự cố, TNLĐ đã xảy ra rút kinh nghiệm trong toàn Tập đoàn để tránh sự cố lặp lại.

b) Lắp đặt bổ sung các đầu đo khí CO tại những khu vực đào lò chuẩn bị, khu vực khai thác để chủ động phát hiện, ngăn chặn kịp thời sự cố cháy, nổ; Đánh giá mức độ rủi ro, xác định mối nguy hiểm kèm theo các giải pháp kiểm soát, giảm thiểu rủi ro cho các khu vực sản xuất.

2. Đối với công tác thuộc lĩnh vực Cơ điện - Vận tải

a) Chấn chỉnh công tác tổ chức vận hành, công tác kiểm tra, bảo dưỡng, sửa chữa tời trục chở người nói riêng và tời trục trong hầm lò nói chung của các đơn vị.

b) Chỉ đạo các đơn vị: Thực hiện việc thí nghiệm hiệu chỉnh hệ thống điều khiển điện, thủy lực và khí nén định kỳ theo quy định; Rà soát lại và ban hành nội dung và các hạng mục kiểm tra hàng ca, tuần, tháng, quý, năm của các chức danh: Thợ kiểm tra, cán bộ phân xưởng quản lý, cán bộ quản lý chuyên trách, Trưởng phòng và Phó Giám đốc cơ điện; Tập huấn nâng cao kiến thức về kỹ thuật an toàn cho cán bộ kỹ thuật chuyên trách và hàng ngũ cán bộ quản lý phân xưởng.

3. Tăng cường công tác kiểm tra, tự kiểm tra, giám sát, rà soát lại các khu vực sản xuất, phân xưởng... để đảm bảo sản xuất an toàn.

4. Đầu tư, đưa công nghệ mới vào sản xuất theo hướng cơ giới hóa, tập trung khai thác. Đầu tư đồng bộ công nghệ, thiết bị phụ trợ với công nghệ khai thác.

Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam có trách nhiệm chỉ đạo các đơn vị thành viên thực hiện nghiêm các nội dung trên và định kỳ báo cáo Bộ Công Thương (Thông qua Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp) về kết quả thực hiện chỉ thị, công tác an toàn trong năm 2013 và phương hướng nhiệm vụ quản lý an toàn năm 2014.

Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp tình hình và định kỳ báo cáo Bộ trưởng./.
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