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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 400/KH&ĐT-ĐTNN ngày 27 tháng 01 năm 2014 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội đề nghị góp ý kiến hồ sơ điều chỉnh giấy chứng nhận đầu tư mở rộng quy mô dự án; tăng vốn đầu tư vốn điều lệ kéo dài thời hạn hoạt động của Công ty TNHH Bệnh viện Việt Pháp Hà Nội Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Quy định của pháp luật về việc tăng vốn điều lệ, vốn đầu tư và vốn góp, tăng thời hạn hoạt động để thực hiện dự án:

- Theo quy định tại khoản 1 Điều 13 Luật Đầu tư số 59/2006/QH11 ngày 29 tháng 11 năm 2005, nhà đầu tư có quyền tự chủ, đầu tư, kinh doanh: Lựa chọn lĩnh vực đầu tư, hình thức đầu tư, phương thức huy động vốn, địa bàn, quy mô đầu tư...

- Theo quy định tại khoản 6 Điều 4 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11, vốn điều lệ là số vốn do các thành viên, cổ đông góp hoặc cam kết góp trong một thời gian nhất định và được ghi vào Điều lệ Công ty

Theo đó, Chủ đầu tư Công ty TNHH Bệnh viện Việt Pháp Hà Nội đầu tư mở rộng quy mô dự án; tăng vốn đầu tư, vốn điều lệ; kéo dài thời hạn hoạt động là không trái với quy định nêu trên.

- Mục tiêu hoạt động của Dự án "Cung cấp các dịch vụ y tế thuộc chức năng của một bệnh viện đa khoa:)" với tổng vốn đầu tư tăng lên 1.056.784.000.000 (một nghìn không trăm năm mươi sáu tỷ bảy trăm tám mươi tư triệu đồng) tương đương 56.674.000 USD (năm mươi sáu nghìn sáu trăm bẩy tư triệu đô la Mỹ) là phù hợp với quy định và lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam (Biểu cam kết thương mại dịch vụ của Việt Nam trong WTO).

2. Việc mở rộng quy mô dự án, tăng vốn, tăng thời hạn hoạt động của dự án: Doanh nghiệp phải tuân thủ các quy định tại Luật Khám bệnh, chữa bệnh; Nghị định số 87/2011/NĐ-CP ngày 27 tháng 9 năm 2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Khám bệnh, chữa bệnh; Thông tư số 41/2011/TT-BYT ngày 14 tháng 11 năm 2011 của Bộ Y tế hướng dẫn các điều kiện và thủ tục cấp chứng chỉ hành nghề khám chữa bệnh và các văn bản pháp luật có liên quan khác.

Đề nghị Quý Sở căn cứ ý kiến thẩm tra chuyên ngành của Bộ y tế và các ban ngành liên quan để làm cơ sở xem xét cấp Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh cho doanh nghiệp.

3. Hồ sơ Dự án: một số văn bản trong hồ sơ không đề ngày tháng (đơn xin điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư, Nghị quyết của Hội đồng quản trị) đề nghị doanh nghiệp hoàn thiện.

4. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị Quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi Quý Sở để tham khảo, nghiên cứu và trình Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét, quyết định theo thẩm quyền./.
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