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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Đà Nẵng.

Trả lời công văn số 2218/HQĐNg-TXNK của Cục Hải quan TP. Đà Nẵng báo cáo vướng mắc về chính sách thuế đối với dự án ưu đãi đầu tư được chuyển nhượng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với hàng hóa đã nhập khẩu thuộc Danh mục miễn thuế nhập khẩu và thực tế đã sử dụng cho dự án ưu đãi:

Căn cứ khoản 3 Điều 14 Nghị định 83/2013/NĐ-CP ngày 22/07/2013 của Chính phủ thì: “Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án ưu đãi đầu tư đã được ưu đãi về thuế nhập khẩu theo lĩnh vực, địa bàn đầu tư theo quy định của pháp luật liên quan nhưng sau đó chuyển nhượng cho đối tượng khác mà người nhận chuyển nhượng tiếp tục thực hiện dự án tại địa bàn, lĩnh vực được ưu đãi thì tiếp tục được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định của pháp luật và người chuyển nhượng, người nhận chuyển nhượng không phải thực hiện kê khai nộp thuế nhập khẩu”.

Trường hợp dự án thay đổi mục đích sử dụng hoặc không sử dụng thường xuyên từ 500 lao động trở lên thì sẽ phải kê khai nộp thuế nhập khẩu đối với phần nguyên liệu, vật tư đã nhập khẩu được miễn thuế theo quy định.

2. Đối với phần hàng hóa chưa nhập khẩu, căn cứ theo quy định tại điểm c khoản 22 Điều 100 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì: “Hàng hóa, trang thiết bị nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án ưu đãi đầu tư đã được ưu dãi về thuế nhập khẩu theo lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu từ theo quy định của pháp luật liên quan nhưng chủ dự án chuyển nhượng cho tổ chức, cá nhân khác (chuyển đổi chủ sở hữu dự án) thì tiếp tục được miễn thuế nhập khẩu nếu đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau: Tại thời điểm chuyển nhượng, Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu và các văn bản hướng dẫn thi hành vẫn quy định dự án thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư”. Do đó, trường hợp dự án ưu đãi đầu tư Khách sạn Hoàng Trà do Công ty TNHH du lịch và thương mại Hoàng Trà là chủ dự án chuyển nhượng cho Công ty TNHH du lịch và thương mại Phú An Thịnh tại thời điểm chuyển nhượng dự án không thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư theo quy định tại Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ thì phần hàng hóa chưa nhập khẩu mặc dù đã được cấp Danh mục miễn thuế thì cũng không được miễn thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Đà Nẵng biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK(03 bản).
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