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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ TRỌNG ĐIỂM CẤP NHÀ NƯỚC PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG VÙNG TÂY BẮC

Ngày 04 tháng 3 năm 2014, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc, Trưởng ban Ban Chỉ đạo Tây Bắc đã chủ trì cuộc họp về tình hình triển khai Chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp nhà nước Phát triển bền vững vùng Tây Bắc đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Chương trình Tây Bắc). Tham dự cuộc họp có Thường trực Ban Chỉ đạo Tây Bắc và đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban Dân tộc, Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam, Đại học Quốc gia Hà Nội và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội báo cáo tình hình tổ chức triển khai Chương trình Tây Bắc thời gian qua, ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã kết luận như sau:

1. Thời gian qua, Đại học Quốc gia Hà Nội đã có nhiều cố gắng, tích cực, trách nhiệm, chủ động phối hợp với Bộ, cơ quan liên quan và các tỉnh trong vùng Tây Bắc, triển khai Chương trình theo mục tiêu, nội dung đã được phê duyệt và các quy định hiện hành về triển khai chương trình khoa học công nghệ trọng điểm cấp nhà nước.

2. Tuy nhiên, một số đề tài nghiên cứu chưa thật rõ mục tiêu; còn chồng chéo, trùng lắp với các nhiệm vụ mà một số Bộ, ngành đã và đang triển khai; chưa bám sát nhu cầu thiết thực với cuộc sống của đồng bào Tây Bắc; chưa khai thác tốt tiềm năng của các địa phương để xác định nhiệm vụ ưu tiên cần tập trung nghiên cứu, đề xuất cơ chế, chính sách tháo gỡ nhằm phát triển bền vững vùng Tây Bắc. Phạm vi và nội dung nghiên cứu rộng lớn, toàn diện nhưng thời gian triển khai Chương trình còn ngắn; sự tham gia của các địa phương, sự phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan còn hạn chế; địa bàn Tây Bắc rộng lớn, nhiều khó khăn, phức tạp; cần nỗ lực huy động lực lượng nghiên cứu, đổi mới cách làm, phấn đấu hoàn thành tốt 4 mục tiêu nhiệm vụ Chương trình đã đề ra.

3. Những công việc trọng tâm cần tập trung thực hiện thời gian tới:

- Giao Đại học Quốc gia Hà Nội phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, Ban Chỉ đạo Tây Bắc khẩn trương xây dựng Kế hoạch triển khai tổng thể Chương trình trong cả giai đoạn 2013 - 2018 và nhiệm vụ cụ thể từng năm. Trong quá trình triển khai nhiệm vụ, Đại học Quốc gia Hà Nội cần tích cực; chủ động phối hợp với Ban Chỉ đạo Tây Bắc, các Bộ, cơ quan liên quan và các tỉnh trong vùng; tham khảo kinh nghiệm triển khai của Chương trình Tây Nguyên 3 nhằm hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Định kỳ hàng năm, báo cáo Phó Thủ tướng, Trưởng ban Ban Chỉ đạo Tây Bắc tình hình và kết quả thực hiện;

- Tập trung rà soát, chọn lọc, tích hợp các nội dung nghiên cứu cần thiết, tránh trùng lắp với các nhiệm vụ đã được các Bộ, cơ quan thực hiện; bảo đảm yêu cầu thiết thực, khả thi và hiệu quả, đáp ứng các mục tiêu: Nâng cao đời sống nhân dân, thúc đẩy sản xuất phát triển, ổn định xã hội, giảm nghèo; khai thác hiệu quả tài nguyên, tiềm năng của vùng gắn với bảo vệ môi trường; bảo đảm quốc phòng an ninh; phát triển nguồn nhân lực. Có kế thừa, tham khảo các kết quả nghiên cứu trước đó về vùng Tây Bắc. Có lộ trình triển khai cụ thể, ưu tiên các đề tài cấp thiết, bức xúc trước mắt về đời sống, sinh hoạt của người dân, về sinh kế và chuyển đổi mô hình sản xuất. Loại bỏ những đề tài nghiên cứu thuần túy, dàn trải, chưa thực sự cấp thiết, ít ứng dụng được vào sản xuất và cải thiện cuộc sống của đồng bào các dân tộc Tây Bắc;

- Giao Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội - Chủ nhiệm Chương trình Tây Bắc thành lập Hội đồng Tư vấn để giúp Ban Chủ nhiệm Chương trình xét duyệt, thẩm định, giám sát đề tài, bảo đảm các chủ trương và giải pháp về quản lý nhà nước trên các lĩnh vực liên quan được triển khai đầy đủ, hiệu quả (ngoài thành phần như Thông báo số 292/TB-VPCP ngày 14 tháng 8 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ, có thể mời thêm đại diện các Bộ, cơ quan có liên quan và các chuyên gia, nhà khoa học);

- Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ ưu tiên bố trí kinh phí để triển khai Chương trình trong giai đoạn 2013 - 2018. Đồng ý Đại học Quốc gia Hà Nội thực hiện thí điểm mô hình quản lý kinh phí của Chương trình theo cơ chế quỹ phát triển khoa học và công nghệ; phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ sớm triển khai thực hiện;

- Các Bộ, cơ quan liên quan và các tỉnh Tây Bắc có trách nhiệm chủ động phối hợp, cung cấp thông tin và đặt hàng nghiên cứu cho Đại học Quốc gia Hà Nội. Ban Chỉ đạo Tây Bắc làm đầu mối phối hợp giữa Đại học Quốc gia Hà Nội với Ủy ban nhân dân các tỉnh trong vùng, huy động thêm các nguồn lực triển khai và tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chương trình;

- Ủy ban nhân dân các tỉnh trong vùng chịu trách nhiệm phối hợp, tạo mọi điều kiện để Đại học Quốc gia Hà Nội thực hiện tốt Chương trình; chủ động đề xuất, đăng ký đề tài của địa phương, từ cơ sở;

- Đồng ý chủ trương Đại học Quốc gia Hà Nội kết hợp nghiên cứu ứng dụng Chương trình với đào tạo, bồi dưỡng cán bộ theo nhu cầu cụ thể, thiết thực của các địa phương trong vùng.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Đại học Quốc gia Hà Nội, các Bộ, cơ quan, địa phương liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- Ban Chỉ đạo Tây Bắc;
- UBND các tỉnh Vùng Tây Bắc;
- Đại học Quốc gia Hà Nội;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: KTTH, KTN, NC, V.III, TH;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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