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	Số: 241/SXD-KTKHXD&HT
V/v xác định mặt bằng giá nhân công xây dựng thực tế trên địa bàn các huyện, thành phố.
	Quảng Ngãi, ngày 04 tháng 03 năm 2014


 
Kính gửi: UBND các huyện, thành phố.
Thực hiện chức năng hướng dẫn công tác lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh tại Quyết định số 04/2011/QĐ-UBND ngày 14/02/2011 của UBND tỉnh Quảng Ngãi ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở Xây dựng tỉnh Quảng Ngãi.
Để có cơ sở tổng hợp, tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo, công bố giá nhân công xây dựng phổ biến, làm cơ sở điều chỉnh chi phí nhân công trong việc lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh trong năm 2014, Sở Xây dựng đề nghị UBND các huyện, thành phố thực hiện nội dung sau:
- Xác định mặt bằng giá nhân công xây dựng thực tế trên địa bàn các huyện
Tại Khoản 1 Điều 15 Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình đã quy định: “Giá nhân công xây dựng được xác định trên cơ sở tính đúng, tính đủ tiền lương nhân công và phù hợp với mặt bằng thị trường lao động phổ biến của từng khu vực, tỉnh theo từng ngành nghề cần sử dụng". Và Thông tư số 04/2010/TT-BXD ngày 26/5/2010 của Bộ Xây dựng hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình cũng không quy định giá nhân công phải tính theo mức lương tối thiểu vùng.
Tại thời điểm hiện tại, giá nhân công xây dựng bình quân thực tế theo thị trường thấp hơn giá nhân công bình quân tính theo mức lương tối thiểu vùng quy định tại Nghị định 182/2013/NĐ-CP ngày 14/11/2013 của Chính phủ Quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các cơ quan, tổ chức có thuê mướn lao động. Do đó, để có cơ sở hướng dẫn điều chỉnh chi phí nhân công, Sở Xây dựng đề nghị UBND các huyện, thành phố tổ chức điều tra, khảo sát đơn giá ngày công của công nhân trực tiếp xây dựng công trình dân dụng được xác định theo mặt bằng thị trường lao động phổ biến trên địa bàn các huyện, thành phố tại thời điểm tháng 02/2014.
Trên cơ sở số liệu điều tra, khảo sát, đề nghị UBND các huyện, thành phố tổng hợp theo bảng sau:
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Ghi chú: Nên chọn các công trình xây dựng dân dụng có quy mô lớn trên địa bàn cấp huyện và số lượng công trình phải lớn hơn 3.
- Đề nghị UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện và chịu trách nhiệm về kết quả điều tra, khảo sát. Kết quả điều tra khảo sát theo bảng trên gửi về Sở Xây dựng trước ngày 20/3/2014 để tổng hợp, tham mưu cho UBND tỉnh chỉ đạo và hướng dẫn thực hiện điều chỉnh chi phí nhân công.
Ngoài báo cáo kết quả thực hiện bằng văn bản, đề nghị UBND các huyện, thành phố gửi bản Fax về số máy: (055) 3825466 và gửi tập tin điện tử theo địa chỉ: npkhanhsxd@gmail.com (ĐT: 0919337784).
Đề nghị UBND các huyện, thành phố phối hợp thực hiện./. 
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (thay b/c);
- Giám đốc Sở XD;
- Website Sở Xây dựng;
- Lưu: VT, KTKHXD&HT(Kh).
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