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	Số: 2743/BTC-NSNN
V/v: sử dụng nguồn tiết kiệm 10% chi thường xuyên theo Quyết định 1792/QĐ-TTg để thực hiện cải cách tiền lương năm 2013
	Hà Nội, ngày 04 tháng 3 năm 2014


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Tại khoản 4 Điều 4 Quyết định số 1792/QĐ-TTg ngày 30/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về giao dự toán NSNN năm 2013 quy định: “Ngoài thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên để thực hiện cải cách tiền lương theo quy định, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện tiết kiệm thêm 10% chi thường xuyên (trừ các khoản tiền lương, phụ cấp theo lương và các khoản chi cho con người theo chế độ) để bố trí chi cải cách tiền lương và thực hiện các chính sách an sinh xã hội”.
Thực hiện Quyết định số 1792/QĐ-TTg nêu trên và Chỉ thị số 09/CT-TTG ngày 24/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước năm 2013, Bộ Tài chính đã có Công văn số 11276/BTC-NSNN ngày 23/8/2013 hướng dẫn các địa phương sử dụng các nguồn lực tài chính để bù giảm thu NSĐP năm 2013 như: “...tiết kiệm 10% chi thường xuyên tăng thêm đang giữ lại ở các cấp ngân sách theo quy định tại khoản 4 Điều 4 Quyết định số 1792/QĐ-TTg ngày 30/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2013 (sau khi bố trí chi cải cách tiền lương và thực hiện các chính sách an sinh xã hội)...”
Vì vậy, để chủ động dành nguồn thực hiện cải cách tiền lương, Bộ Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo Sở Tài chính và các cơ quan liên quan khi tổng hợp nhu cầu, nguồn thực hiện cải cách tiền lương năm 2013 cần tổng hợp nguồn tiết kiệm 10% quy định tại Khoản 4 Điều 4 Quyết định số 1792/QĐ-TTg vào nguồn ngân sách địa phương để thực hiện cải cách tiền lương; trường hợp nguồn thực hiện cải cách tiền lương còn dư, đề nghị các địa phương sử dụng nguồn tiết kiệm này để bù đắp phần giảm thu ngân sách địa phương so với dự toán Thủ tướng Chính phủ giao năm 2013 (nếu có), phần còn lại các địa phương dành để thực hiện các chính sách an sinh xã hội của địa phương (chính sách an sinh xã hội do địa phương ban hành và phần NSĐP đảm bảo các chính sách ASXH do Trung ương ban hành) theo đúng Quyết định số 1792/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Tài chính thông báo để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết và chỉ đạo thực hiện./.
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