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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Ngày 20/02/2014, Báo Tuổi trẻ có đăng bài “Vỡ hợp đồng xuất khẩu vì quy định” có nội dung: phản ánh cơ sở cây cảnh Thanh Tâm do bà Nguyễn Thị Hoàng là Giám đốc, có địa chỉ tại số 8/2 quốc lộ 1A, phường Tân Thới Nhất, quận 12, TP. Hồ Chí Minh đến cơ quan Hải quan cảng Cát Lái làm thủ tục xuất khẩu sang Thái Lan 03 cây cảnh bonsai 01 cây Khế và 02 cây Mai chiếu thủy; khi làm thủ tục, cán bộ Hải quan cảng Cái Lái yêu cầu phải có xác nhận của chính quyền địa phương về nguồn gốc các cây cảnh Bonsai này theo quy định Quyết định 39/2012/QĐ-TTg ngày 05 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế quản lý cây cảnh, cay bóng mát, cây cổ thụ, nhưng khi Cơ sở làm đơn xin xác nhận thì UBND phường Tân Thới Nhất, quận 12 xác nhận địa chỉ và ngành nghề kinh doanh, không xác nhận nguồn gốc cây; do vậy Hải quan cảng Cát Lái không đồng ý cho xuất khẩu lô hàng trên, đã gây thiệt hại cho doanh nghiệp (có bài báo kèm theo).

Tổng cục Lâm nghiệp đã chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra xác minh nội dung bài viết nêu trên. Theo báo cáo số 90/BC-CCKL ngày 28/02/2014 của Chi cục Kiểm lâm thành phố Hồ Chí Minh về kết quả xác minh cho thấy:

Căn cứ khoản 1, Điều 2 của Quy chế quản lý cây cảnh, cây bóng mát, cây cổ thụ ban hành kèm theo Quyết định 39/2012/QĐ-TTg ngày 05 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ thì 03 cây cảnh bonsai của cơ sở Thanh Tâm gây trồng, xuất khẩu có quy cách, kích thước không thuộc đối tượng cây cảnh, cây bóng mát theo quy định phải lập bảng kê, có xác nhận về nguồn gốc của chính quyền sở tại. Cơ quan Hải quan cảng Cát Lái (TP Hồ Chí Minh) đã hiểu chưa đầy đủ Quyết định 39/2012/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ nên đã yêu cầu doanh nghiệp phải lập bảng kê có xác nhận của chính quyền sở tại về nguồn gốc cây cảnh.

Để tránh việc hiểu và thực hiện không đúng Quyết định 39/2012/QĐ-TTg ngày 05 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ, đồng thời tránh gây thiệt hại không đáng có cho doanh nghiệp, Tổng cục Lâm nghiệp đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo các cơ quan Hải quan cửa khẩu thực hiện đúng Quyết định 39/2012/QĐ-TTg ngày 05 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế quản lý cây cảnh, cây bóng mát, cây cổ thụ, trong đó đặc biệt lưu ý các quy định về quy cách và đối tượng cây cảnh, cây bóng mát, cây cổ thụ phải có xác nhận về nguồn gốc khi kiểm tra, hướng dẫn doanh nghiệp làm hồ sơ xuất khẩu.

Tổng cục Lâm nghiệp rất mong nhận được sự hợp tác của quý cơ quan trong quá trình thực hiện Quy chế quản lý cây cảnh, cây bóng mát, cây cổ thụ ban hành kèm theo Quyết định 39/2012/QĐ-TTg ngày 05 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ./.
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