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	Số: 277/TLĐ
V/v: Tổ chức vận động sáng tác ca khúc về đề tài Công nhân và Công đoàn Việt Nam
	Hà Nội, ngày 13 tháng 3 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố;
- Các Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương.


Cùng với sự phát triển của đất nước qua gần 30 năm thực hiện đường lối đổi mới, đội ngũ công nhân lao động nước ta luôn khẳng định là một lực lượng xã hội to lớn, giai cấp lãnh đạo cách mạng, lực lượng đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập quốc tế, đóng góp trực tiếp to lớn vào quá trình phát triển kinh tế xã hội của đất nước. Hình ảnh trong sản xuất, công tác, đời sống, tư tưởng, tình cảm của các thế hệ công nhân, viên chức lao động Việt Nam suốt những năm qua đã được phản ánh phong phú, đa dạng trong các tác phẩm nghệ thuật, đặc biệt là âm nhạc đã góp phần tiếp thêm nguồn năng lượng tinh thần cho đội ngũ CNVCLĐ Việt Nam phấn đấu, nỗ lực hơn trong lao động sản xuất, thăng hoa trong sáng tạo, hòa mình trong dòng chảy của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
Để tiếp tục nâng cao năng lực cảm thụ, thưởng thức và sáng tạo âm nhạc của công nhân, viên chức, lao động và thiết thực kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 - 28/7/2014), Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố; các Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương tổ chức vận động sáng tác ca khúc về công nhân và Công đoàn Việt Nam với chủ đề “BÀI CA CÔNG NHÂN” như sau:
1. Mục đích yêu cầu
- Phát triển, bổ sung những bài hát về công nhân, góp phần hình thành hệ thống những ca khúc mới ca ngợi giai cấp công nhân và người lao động trong thời đại mới; phát hiện những tài năng mới trong lĩnh vực sáng tác âm nhạc của CNVCLĐ làm hạt nhân cho phong trào văn hóa, văn nghệ quần chúng ở cơ sở.
- Tổ chức giới thiệu, phổ biến các ca khúc hay vào trong cuộc sống góp phần tạo ra không khí làm việc hăng say, sôi nổi, sáng tạo của đội ngũ công nhân, viên chức, lao động Việt Nam và trở thành những bài hát quen thuộc của người lao động.
- Vận động các cấp công đoàn, các nhạc sỹ chuyên nghiệp và không chuyên tham gia sáng tác, phổ biến các tác phẩm âm nhạc về đề tài công nhân và Công đoàn, góp phần bồi dưỡng tình cảm cách mạng, nâng cao nhận thức chính trị, khơi dậy niềm tự hào về giai cấp công nhân trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
2. Nội dung
Vận động sáng tác ca khúc về công nhân và Công đoàn Việt Nam để hình thành những ca khúc trữ tình về công nhân (ưu tiên cho thể loại đơn ca và song ca) theo chủ đề:
- Phản ánh phong phú, đa dạng tâm tư tình cảm của người lao động đối với đất nước, với cơ quan đơn vị, doanh nghiệp và tổ chức công đoàn, tình yêu lao động, yêu sản xuất, tình cảm bạn bè đồng nghiệp.
- Ca ngợi tình yêu đôi lứa, tình nghĩa vợ chồng, tình cảm hạnh phúc gia đình của người công nhân; tình yêu với quê hương mình, với ông, bà, cha, mẹ, con, cháu...
3. Cách thức thực hiện
3.1. Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương
Căn cứ vào tình hình thực tế của đơn vị chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện theo các hình thức:
- Tổ chức cuộc thi sáng tác ca khúc về đề tài “Bài ca công nhân”.
- Phối hợp với cơ quan chuyên môn như Hội nhạc sĩ, ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Trung tâm Văn hóa thông tin, Nhà văn hóa Lao động…, vận động các nhạc sỹ chuyên nghiệp và không chuyên sáng tác ca khúc về chủ đề công nhân.
- Tổ chức biểu diễn những ca khúc được tuyển chọn để phổ biến tới công nhân lao động. 
- Lựa chọn các tác phẩm có chất lượng tốt gửi về Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam trước ngày 30 tháng 10 năm 2014 theo địa chỉ:
Ban Tuyên giáo, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam 
Số 82 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội.
(Các tác phẩm gửi về được đánh máy vi tính trên khổ A4 kèm theo băng cassete hoặc đĩa CD, DVD ghi âm hoặc ghi hình).
3.2. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam
- Trên cơ sở những ca khúc của các đơn vị gửi về Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam lựa chọn, xây dựng thành các tập sách nhạc, thu các album nhạc để phổ biến trong toàn hệ thống và tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông tới công nhân lao động.
- Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn có trách nhiệm giúp Đoàn chủ tịch TLĐ hướng dẫn các cấp công đoàn thực hiện triển khai sáng tác ca khúc về đề tài công nhân, công đoàn.
- Các cơ quan báo chí trong hệ thống công đoàn có trách nhiệm giới thiệu các sáng tác mới về đề tài công nhân để tuyên truyền tới đông đảo công nhân lao động.
Các cấp công đoàn báo cáo với cấp ủy, tổ chức đảng đồng cấp, phối hợp với thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp quan tâm, tạo điều kiện ủng hộ về mọi mặt để cuộc vận động sáng tác ca khúc về đề tài công nhân đạt kết quả cao nhất.
Trong quá trình triển khai, nếu có những vướng mắc, hoặc những vấn đề cần trao đổi, xin liên hệ với Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Số 82 Trần Hưng Đạo. Số điện thoại: 04.3.9421518.
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