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Kính gửi: Công ty TNHH Nidec Tosok Việt Nam.
(Địa chỉ: Đường 16, KCX Tân Thuận, Q7, TP HCM)
Trả lời công văn số 32/TT ngày 04/03/2014 v/v hướng dẫn thủ tục hải quan hàng hóa nhập khẩu vào KCX Tân Thuận sau khi gia công của Công ty TNHH Nidec Tosok Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Quy định tại điểm b khoản 2 Điều 49 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 đối với trường hợp hàng hóa gia công giữa DNCX với doanh nghiệp nội địa thì doanh nghiệp nội địa làm thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan quản lý DNCX hoặc Chi cục Hải quan nơi có cơ sở sản xuất của doanh nghiệp nội địa, chưa hướng dẫn thủ tục hải quan khi DNCX đưa nguyên liệu vào nội địa để gia công và nhận sản phẩm gia công từ nội địa. Do vậy, Tổng cục Hải quan ghi nhận vướng mắc nêu trên và sẽ kiến nghị khi Bộ Tài chính ban hành Thông tư hướng dẫn thủ tục hải quan đối với DNCX.

Trước mắt, khi nhận sản phẩm gia công từ Công ty TNHH Kỹ thuật Yamazaki Việt Nam, Công ty có thông báo bằng văn bản cho Chi cục Hải quan KCX Tân Thuận thuộc Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và nộp kèm theo một số chứng từ sau:

- Bảng kê nguyên liệu, vật tư đã đưa vào nội địa gia công, kèm theo tờ khai hải quan nhập khẩu nguyên liệu phục vụ hợp đồng gia công Công ty TNHH Kỹ thuật Yamazaki Việt Nam (bản sao).

- Bảng kê sản phẩm gia công nhập trở lại Công ty, kèm theo tờ khai hải quan xuất khẩu sản phẩm gia công của Công ty TNHH Kỹ thuật Yamazaki Việt Nam (bản sao).

- Bản sao hợp đồng gia công giữa Công ty và Công ty TNHH Kỹ thuật Yamazaki Việt Nam.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Nidec Tosok Việt Nam được biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP Hồ Chí Minh (để tình hình);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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