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	Số: 1895/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 25 tháng 03 năm 2014


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH Kart (Việt Nam)
Địa chỉ: Lầu 6, Toà nhà cảng Sài gòn số 3, Nguyễn Tất Thành, Quận 4
Mã số thuế: 0311505980


Trả lời văn bản số 01/CV/2014 ngày 26/02/2014 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 219/2013/TTT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị giá tăng (GTGT) hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2014:
+ Tại Khoản 1c Điều 9 quy định thuế suất 0%:

“1. Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình ở nước ngoài và ở trong khu phi thuế quan; vận tải quốc tế; hàng hoá, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế GTGT khi xuất khẩu, trừ các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% hướng dẫn tại khoản 3 Điều này.

…

c) Vận tải quốc tế quy định tại khoản này bao gồm vận tải hành khách, hành lý, hàng hoá theo chặng quốc tế từ Việt Nam ra nước ngoài hoặc từ nước ngoài đến Việt Nam, hoặc cả điểm đi và đến ở nước ngoài, không phân biệt có phương tiện trực tiếp vận tải hay không có phương tiện. Trường hợp, hợp đồng vận tải quốc tế bao gồm cả chặng vận tải nội địa thì vận tải quốc tế bao gồm cả chặng nội địa.

+ Tại Khoản 2c Điều 9 quy định điều kiện áp dụng thuế suất 0%:

“c) Đối với vận tải quốc tế:

- Có hợp đồng vận chuyển hành khách, hành lý, hàng hoá giữa người vận chuyển và người thuê vận chuyển theo chặng quốc tế từ Việt Nam ra nước ngoài hoặc từ nước ngoài đến Việt Nam hoặc cả điểm đi và điểm đến ở nước ngoài theo các hình thức phù hợp với quy định của pháp luật. Đối với vận chuyển hành khách, hợp đồng vận chuyển là vé. Cơ sở kinh doanh vận tải quốc tế thực hiện theo các quy định của pháp luật về vận tải.

- Có chứng từ thanh toán qua ngân hàng hoặc các hình thức thanh toán khác được coi là thanh toán qua ngân hàng. Đối với trường hợp vận chuyển hành khách là cá nhân, có chứng từ thanh toán trực tiếp.”

Căn cứ Thông tư số 156/2013/TTT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế (hiệu lực thi hành từ ngày 20/12/2013)
+ Tại Khoản 3b Điều 11 quy định khai thuế GTGT tháng, quý theo phương pháp khấu trừ thuế:

“- Tờ khai thuế giá trị gia tăng theo mẫu số 01/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này;
- Bảng kê hoá đơn hàng hoá dịch vụ bán ra theo mẫu số 01-1/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này;
- Bảng kê hoá đơn, chứng từ hàng hoá dịch vụ mua vào theo mẫu số 01-2/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này;
- Bảng kê hàng hóa, dịch vụ được áp dụng thuế suất 0% theo mẫu số 01-3/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này.
…”

Trường hợp Công ty hoạt động trong lĩnh vực dịch vụ vận chuyển hàng hóa bằng đường bộ, có cung cấp dịch vụ vận chuyển hàng hóa cho khách hàng từ Việt Nam đi nước ngoài (không phân biệt trực tiếp vận chuyển hay thuê lại) nếu đáp ứng điều kiện tại Khoản 2c Điều 9 Thông tư số 219/2013/TT-BTC thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.

Về việc kê khai thuế: nếu Công ty thuộc đối tượng tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thì khi kê khai trên hồ sơ khai thuế GTGT, hóa đơn bán cước vận chuyển quốc tế, Công ty phải kê khai trên bảng kê hóa đơn hàng hóa, dịch vụ bán ra theo mẫu số 01-1/GTGT và bảng kê hàng hóa, dịch vụ được áp dụng thuế suất 0% theo mẫu số 01-3/GTGT.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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