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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 222/SXD-QLN
V/v hướng dẫn một số nội dung thực hiện Quyết định số 02/2014/QĐ-UBND ngày 10/01/2014 của UBND tỉnh.
	Hà Tĩnh, ngày 26 tháng 3 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các Sở, ban ngành cấp tỉnh;
- Các tổ chức chính trị - xã hội;
- Các doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh.


 
Ngày 10/01/2014, Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Tĩnh đã ban hành Quyết định số 02/2014/QĐ-UBND về việc ban hành quy định một số nội dung về quản lý, sử dụng công sở, trụ sở nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành thuộc sở hữu nhà nước trên địa bàn tỉnh. Để thực hiện quy định này, Sở Xây dựng yêu cầu các tổ chức, đơn vị có liên quan thực hiện một số nội dung sau:
1. Về việc lập, quản lý hồ sơ và báo cáo tình hình quản lý, sử dụng công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành trên địa bàn:
Các cơ quan, đơn vị được giao trực tiếp quản lý, sử dụng công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành phải có trách nhiệm lập, theo dõi và lưu trữ hồ sơ quản lý theo nội dung tại Điều 5 của Quyết định 02/2014/QĐ-UBND và các quy định khác có liên quan đến việc quản lý, sử dụng tài sản nhà nước; đồng thời phải có báo cáo gửi các cơ quan quản lý nhà nước cấp trên về tình hình quản lý, sử dụng theo chế độ báo cáo định kỳ và báo cáo đột xuất theo yêu cầu, cụ thể như sau:
- Về nội dung báo cáo:
Các cơ quan, đơn vị quản lý, sử dụng công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành có trách nhiệm lập bản báo cáo trích ngang về tình hình quản lý, sử dụng công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành theo mẫu tại Phụ lục 01, lập bản đánh giá hiện trạng và kế hoạch cải tạo, sửa chữa theo mẫu tại Phụ lục 02 của Quyết định 02/2014/QĐ-UBND.
- Về chế độ báo cáo:
+ UBND các xã, phường, thị trấn; Các cơ quan, đơn vị trực thuộc UBND huyện, thành phố, thị xã gửi báo cáo về phòng Kinh tế Hạ tầng, phòng Quản lý đô thị và phòng Tài chính - kế hoạch huyện, thị xã, thành phố để tổng hợp, báo cáo UBND huyện trước ngày 15 tháng 11 hàng năm (báo cáo lần đầu thực hiện trước ngày 10/5/2014)
+ UBND các huyện, thị xã, thành phố tổng hợp báo cáo của UBND xã, phường, thị trấn và các cơ quan, đơn vị trực thuộc gửi về Sở Xây dựng và Sở Tài chính trước ngày 20 tháng 11 hàng năm (báo cáo lần đầu thực hiện trước ngày 15/5/2014)
+ Các Sở, ban, ngành trực thuộc UBND tỉnh, các tổ chức chính trị, các tổ chức chính trị - xã hội, tổng hợp báo cáo của đơn vị và các đơn vị trực thuộc, gửi về Sở Xây dựng và Sở Tài chính trước ngày 20 tháng 11 hàng năm (báo cáo lần đầu thực hiện trước ngày 15/5/2014).
Trường hợp cơ quan, đơn vị trực tiếp quản lý, sử dụng không đủ điều kiện năng lực thực hiện thì có thể thuê đơn vị có chức năng về tư vấn thiết kế xây dựng thực hiện. Kinh phí chi cho các nội dung này được bố trí trong kinh phí thường xuyên của các cơ quan, đơn vị.
2. Về xây dựng mới, cải tạo, sửa chữa, nâng cấp và bảo trì công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành:
- Đối với công tác xây mới, cải tạo, sửa chữa, nâng cấp: Các cơ quan, đơn vị được giao trực tiếp quản lý có trách nhiệm lập kế hoạch và thực hiện việc xây dựng mới, cải tạo, sửa chữa, nâng cấp công trình theo quy định tại Mục 2, Chương II của Quyết định 02/2014/QĐ-UBND và các quy định về đầu tư xây dựng cơ bản hiện hành. Lưu ý đối với công tác xây mới, cải tạo sửa chữa, nâng cấp, bảo trì cấp 3 trở lên trước khi thực hiện lập phương án phải báo cáo Sở Xây dựng kiểm tra và cho ý kiến.
- Đối với công tác bảo trì, quy trình thực hiện đối với các chế độ bảo trì như sau:
+ Chế độ bảo trì thường xuyên: Thủ trưởng cơ quan, đơn vị quản lý, sử dụng có trách nhiệm quản lý, lập kế hoạch và tổ chức thực hiện công tác bảo trì thường xuyên.
+ Chế độ bảo trì định kỳ: Thủ trưởng cơ quan, đơn vị quản lý, sử dụng lập báo cáo kỹ thuật hoặc dự án đầu tư khi sửa chữa vừa hoặc lớn để trình cơ quan có thẩm quyền quyết định đầu tư phê duyệt.
Trường hợp không đủ điều kiện năng lực, chủ quản lý sử dụng công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành phải thuê tổ chức tư vấn có đủ điều kiện năng lực để kiểm định chất lượng và lập báo cáo kinh tế kỹ thuật hoặc lập dự án đầu tư sửa chữa theo quy định về đầu tư xây dựng công trình.
+ Chế độ bảo trì đột xuất: Căn cứ quá trình khảo sát, đánh giá chất lượng công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành khi có hư hỏng đột xuất (do bão, lũ, lụt, động đất, hỏa hoạn…), thủ trưởng cơ quan, đơn vị sử dụng lựa chọn để quyết định thực hiện cấp bảo trì.
Sở Xây dựng đề nghị các Sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan nghiên cứu, phổ biến các nội dung liên quan để thực hiện việc quản lý, sử dụng công sở, trụ sở, nhà làm việc và công trình công cộng chuyên ngành thuộc sở hữu nhà nước trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh theo đúng quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);
- Lãnh đạo Sở;
- UBND các xã, phường, thị trấn (UBND huyện, thị xã, thành phố sao gửi);
- Các đơn vị sự nghiệp, đơn vị trực thuộc (Sở, ban ngành, các tổ chức chính trị - xã hội sao gửi);
- Lưu: VT, QLN3.
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