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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI CUỘC HỌP VỚI ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI VỀ TÁI CƠ CẤU DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC GIAI ĐOẠN 2014 - 2015

Ngày 07 tháng 4 năm 2014 tại Trụ sở Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã chủ trì cuộc họp với lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về Tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2014 - 2015. Cùng dự có lãnh đạo các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội báo cáo, ý kiến tham gia của các Bộ và Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã kết luận như sau:

1. Về tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước:

- Giai đoạn trước năm 2011, Hà Nội là một trong những thành phố đi đầu trong công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp. Kết quả sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước đạt kết quả tích cực. Doanh nghiệp nhà nước của thành phố Hà Nội vẫn giữ được vai trò quan trọng, nòng cốt, thực hiện tốt vai trò chủ đạo của kinh tế nhà nước, góp phần vào phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.

- Sau Hội nghị của Thủ tướng Chính phủ về triển khai nhiệm vụ tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước đến năm 2015, Thành phố đã tích cực triển khai rà soát các doanh nghiệp, xây dựng kế hoạch chi tiết cho từng năm để triển khai thực hiện.

- Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Kế hoạch sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước thuộc UBND thành phố Hà Nội giai đoạn 2012-2015. Do kết quả sắp xếp, cổ phần hóa gần đây hạn chế nên số lượng doanh nghiệp phải sắp xếp, cổ phần hóa đến hết năm 2015 còn nhiều, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội cần tập trung chỉ đạo quyết liệt hơn nữa công tác sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước; xây dựng kế hoạch cụ thể cho từng doanh nghiệp; chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan giải quyết kịp thời khó khăn, vướng mắc. Trường hợp vượt thẩm báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Đối với các công ty nông, lâm nghiệp trên địa bàn, thành phố căn cứ vào Nghị quyết số 30/NQ-TW ngày 12 tháng 3 năm 2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp và các văn bản hướng dẫn để xây dựng Đề án tổng thể sắp xếp và đổi mới công ty nông, lâm nghiệp trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

2. Về một số kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội

- Về giải quyết chế độ cho lao động dôi dư trong quá trình thực hiện sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp thuộc địa bàn, nếu phát sinh vướng mắc vượt thẩm quyền thì thành phố trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, giải quyết.

- Về việc chỉ định thầu lựa chọn tổ chức tư vấn xác định giá trị doanh nghiệp và tổ chức tài chính trung gian bán đấu giá cổ phần lần đầu đối với các gói thầu có giá trị dưới 3 tỷ đồng, Chính phủ đã quy định cụ thể tại Nghị định số 189/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 59/2011/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần. Bộ Tài chính sớm ban hành thông tư hướng dẫn để tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp thực hiện.

- Về xác định giá trị góp vốn liên doanh, liên kết đề nghị thành phố thực hiện quy định tại Nghị định số 59/2011/NĐ-CP ngày 18 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thành công ty cổ phần. Trường hợp cần thiết, có thể chuyển giao vốn liên doanh, liên kết cho đơn vị khác quản lý.

- Đồng ý Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tiến hành sáp nhập 05 xí nghiệp môi trường đô thị thuộc các huyện vào Công ty TNHH 1 thành viên Môi trường đô thị Hà Nội và thực hiện cổ phần hóa công ty này trong năm 2014.

- Đồng ý việc sáp nhập bộ phận Công viên tuổi trẻ thuộc Công ty TNHH 1 thành viên Đầu tư và Dịch vụ tuổi trẻ Hà Nội vào Công ty TNHH 1 thành viên Công viên cây xanh Hà Nội. Sau đó, thực hiện giải thể hoặc phá sản Công ty TNHH 1 thành viên Đầu tư và Dịch vụ tuổi trẻ Hà Nội.

- Về đề nghị được giữ lại số tiền thu được từ bán phần vốn nhà nước khi cổ phần hóa các doanh nghiệp 100% vốn nhà nước để thực hiện tái cơ cấu doanh nghiệp: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội thực hiện theo đúng quy định hiện hành. Trường hợp cần thiết bổ sung vốn điều lệ cho doanh nghiệp nhà nước, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội phối hợp với Bộ Tài chính lập phương án trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Về việc thành phố xin tiếp tục nghiên cứu mô hình đại diện chủ sở hữu phần vốn nhà nước: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội phối hợp với Bộ, cơ quan liên quan tiếp tục nghiên cứu, xây dựng Đề án trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, các Bộ và cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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