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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TIẾP TỤC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT VỀ KHIẾU NẠI, TỐ CÁO Ở XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN GIAI ĐOẠN 2013 - 2016 (GỌI TẮT LÀ KẾ HOẠCH THỰC HIỆN ĐỀ ÁN 1-1133 CẤP TỈNH)
Thực hiện Đề án 1 “Tiếp tục tăng cường công tác phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo ở xã, phường, thị trấn giai đoạn 2013-2016” được phê duyệt tại Quyết định số 1133/QĐ-TTg ngày 15/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi tắt là Đề án 1-1133) và Kế hoạch số 3177/KH-TTCP ngày 30/12/2013 của Thanh tra Chính phủ thực hiện Đề án 1-1133, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án 1-1133 cấp tỉnh, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
- Góp phần tạo sự chuyển biến trong nhận thức và nâng cao hiểu biết pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn;
Giúp người dân hiểu và thực hiện đúng quyền, nghĩa vụ của mình khi thực hiện việc khiếu nại, tố cáo và trách nhiệm của mình khi thi hành quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật;
Giúp đội ngũ cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn nhận thức đúng, thực hiện đúng quy định pháp luật về trách nhiệm, bổn phận, nhiệm vụ, quyền hạn khi tiếp công dân đến khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị liên quan đến khiếu nại, tố cáo; giải quyết khiếu nại, tố cáo theo trách nhiệm, thẩm quyền.
- Nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ tuyên truyền, phổ biến pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn.
- Tăng cường mối quan hệ, sự phối hợp giữa chính quyền và các tổ chức đoàn thể trong việc phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo tại xã, phường, thị trấn.
- Gắn với tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng, thực hành kỷ luật, hành chính, văn hóa công sở và nêu cao tinh thần trách nhiệm.
2. Yêu cầu
- Phổ biến kịp thời, đầy đủ những nội dung pháp luật về khiếu nại, tố cáo đến cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn;
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Kế hoạch thực hiện của UBND tỉnh, chỉ đạo của Ban chỉ đạo tỉnh về thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo ở xã phường, thị trấn từ nay đến năm 2016;
- Việc phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo ở xã, phường, thị trấn, đảm bảo các hình thức đa dạng, phù hợp với đặc điểm địa phương, tập tục, ngôn ngữ đối với cán bộ, công chức và nhân dân tại xã, phường, thị trấn.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án cấp tỉnh, xác định nhiệm vụ triển khai thực hiện theo quy định trách nhiệm cho UBND cấp tỉnh
a) Thành lập Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án 1-1133 cấp tỉnh do Chánh Thanh tra tỉnh làm Trưởng Ban Chỉ đạo, thành phần tham gia mời: lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Nông dân tỉnh và đại diện lãnh đạo các cơ quan: Sở Tư pháp, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh.
b) Xác định nhiệm vụ Ban Chỉ đạo Đề án 1-1133 cấp tỉnh giúp Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện các nhiệm vụ quy định thuộc trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh:
- Ban Chỉ đạo có nhiệm vụ chỉ đạo, điều phối các hoạt động của Đề án, nhằm tạo sự phối hợp chặt chẽ, thống nhất trong phạm vi cả tỉnh; hỗ trợ việc tổ chức báo cáo viên trong bồi dưỡng, tập huấn pháp luật về khiếu nại, tố cáo, kỹ năng giải quyết khiếu nại, tố cáo, kỹ năng tuyên truyền cho cán bộ công chức, người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại tố cáo, người làm công tác, người tham gia công tác phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại tố cáo.
- Ban Chỉ đạo có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện của cấp huyện, cấp xã, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện Đề án sau mỗi giai đoạn, tiến hành tổng kết việc thực hiện Đề án trên địa bàn tỉnh.
- Tổ chức Hội nghị tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật của cấp huyện, Hội Nông dân tỉnh về pháp luật khiếu nại tố cáo và kỹ năng tuyên truyền pháp luật khiếu nại tố cáo.
- Tổ chức tiếp nhận tài liệu phục vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo do Ban Chỉ đạo Trung ương cung cấp; biên soạn cho phù hợp với điều kiện, đặc điểm của địa phương và chỉ đạo thực hiện nhân bản tài liệu.
- Chọn điểm mỗi huyện, thành phố 01 xã để tiến hành trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục trực tiếp các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo để rút kinh nghiệm chỉ đạo cấp huyện tuyên truyền cho các xã, phường còn lại của địa phương mình.
- Chỉ đạo các địa phương, ngành liên quan tổ chức thực hiện các hình thức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo như: tọa đàm, nói chuyện chuyên đề, giải đáp thắc mắc; hoặc lồng ghép vào chương trình văn hóa, văn nghệ, sinh hoạt khu dân cư; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật về khiếu nại, tố cáo; các hình thức tuyên truyền trực quan (xây dựng tác phẩm sân khấu hóa, tiểu phẩm câu chuyện thời sự, hình ảnh, pa nô, áp phich, tờ gấp, tờ rơi ...) hoặc các hình thức khác.
2. Tổ chức tiếp nhận tài liệu do Ban Chỉ đạo Đề án 1-1133 Trung ương cung cấp, biên tập lại cho phù hợp với điều kiện, đặc điểm của địa phương; thực hiện nhân bản tài liệu
- Thanh tra tỉnh chịu trách nhiệm xây dựng tài liệu (tiếp nhận, chỉnh sửa, biên tập, tự soạn mới...), tổ chức tập huấn, tham mưu chỉ đạo việc thực hiện nhân bản tài liệu đáp ứng yêu cầu bồi dưỡng, tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật của cấp huyện và Hội Nông dân tỉnh và các xã điểm của cấp tỉnh.
- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc cấp huyện nhân bản và chuyển tải cấp phát đến các đối tượng còn lại theo mục tiêu Đề án.
- Đăng tải toàn bộ tài liệu trên Cổng Thông tin điện tử của Thanh tra tỉnh, các cơ quan thành viên Ban Chỉ đạo và các huyện, thành phố để nhân dân thuận tiện tra cứu.
3. Hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo thông qua các phương tiện thông tin đại chúng
a) Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh và Báo Quảng Ngãi:
- Tổ chức tiếp sóng các chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại tố cáo của Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam.
- Thực hiện lồng ghép vào chuyên mục - chuyên trang hỏi đáp pháp luật, pháp luật và đời sống, tìm hiểu pháp luật, chuyên mục tiếp chuyện bạn nghe đài, hộp thư truyền hình, mời chuyên gia trả lời, hướng dẫn pháp luật; đăng tin, bài phát lại nội dung phúc đáp, trả lời đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ánh liên quan đến khiếu nại, tố cáo của cơ quan nhận chuyển đơn do Báo, Đài chuyển đến;
- Phát sóng, đăng, đưa tin, bài, phóng sự điều tra về tình hình khiếu nại, tố cáo, kết quả hoạt động giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan nhà nước; gương điển hình tiên tiến trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, ở xã, phường, thị trấn; những địa phương xã, phường, thị trấn làm tốt công tác phòng ngừa phát sinh khiếu nại, tố cáo;
- Thực hiện phỏng vấn công chức làm công tác chuyên môn tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo, người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo về áp dụng pháp luật trong các tình huống cụ thể; tường thuật tọa đàm pháp luật, việc thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo, kinh nghiệm hay trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; v.v...
b) Xây dựng chuyên mục khiếu nại, tố cáo trên cổng thông tin điện tử của tỉnh Quảng Ngãi và chuyên mục phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo trên Cổng thông tin điện tử của Thanh tra tỉnh:
Tổ chức hộp thư tiếp công dân khiếu nại, kiến nghị, phản ánh liên quan đến khiếu nại trực tuyến; công khai lịch tiếp công dân định kỳ của Thủ trưởng các cơ quan hành chính các cấp trong toàn tỉnh đến cấp xã; kết luận tiếp dân định kỳ của lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, lãnh đạo UBND các huyện, thành phố.
Cập nhật đầy đủ, kịp thời các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo;
Mở diễn đàn trực tuyến giải đáp thắc mắc, yêu cầu, khiếu nại, và kiến nghị, phản ánh liên quan đến khiếu nại, tố cáo.
4. Chỉ đạo UBND cấp huyện hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật trực tiếp các quy định pháp luật về khiếu nại tố cáo cho nhân dân xã, phường, thị trấn
- UBND huyện, thành phố thuộc tỉnh, trong năm 2014 chọn ít nhất mỗi huyện 03 đơn vị (riêng Lý Sơn chọn 01 đơn vị) nơi có khiếu nại, tố cáo phức tạp, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo hiệu quả thấp, nhận thức của người dân còn hạn chế để tiến hành hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục trực tiếp các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho nhân dân trên địa bàn trong giai đoạn I (2013-2014). Sang giai đoạn II (2015-2016), việc phổ biến, giáo dục trực tiếp các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho nhân dân ở xã, phường, thị trấn được mở rộng trên phạm vi toàn tỉnh.
Nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo tập trung vào quyền và nghĩa vụ của công dân khi khiếu nại, tố cáo; trình tự thủ tục giải quyết khiếu nại, tố cáo; việc thi hành quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo.
Việc phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo được thực hiện dưới hình thức tọa đàm, nói chuyện chuyên đề, giải đáp thắc mắc hoặc lồng ghép vào chương trình sinh hoạt văn hóa, văn nghệ ở địa phương; tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật về khiếu nại, tố cáo hoặc các hình thức phong phú khác.
5. Hoạt động theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá, tổng kết việc thực hiện Đề án
Ban Chỉ đạo Đề án cấp tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, sơ kết, tổng kết việc thực hiện Đề án. Tổ chức ít nhất 03 cuộc kiểm tra, đánh giá việc thực hiện Đề án.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tiến độ thực hiện
a) Giai đoạn I, từ nay đến giữa năm 2015:
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định thành lập Ban Chỉ đạo của tỉnh tổ chức thực hiện Đề án 1-1133 (cấp tỉnh); chỉ đạo, triển khai, quán triệt Đề án và Kế hoạch thực hiện Đề án cấp tỉnh trong tháng 4/2014.
Tỉnh tổ chức tập huấn về kỹ năng, nghiệp vụ tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cho đội ngũ tuyên truyền viên của tỉnh, của huyện, cán bộ làm công tác tiếp dân của huyện, của cấp xã;
- Các địa phương, ngành tổ chức triển khai, quán triệt trong cơ quan, đơn vị trong ngày pháp luật hàng tháng trong quí II/2014; xác định rõ trách nhiệm, nhiệm vụ cụ thể cơ quan, đơn vị mình phải thực hiện; tổ chức làm nhiệm vụ tham mưu tổ chức thực hiện theo trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã, thủ trưởng sở, ban ngành, đưa vào kế hoạch công tác cụ thể thực hiện theo trách nhiệm chủ trì, hoặc phối hợp thực hiện cho từng năm;
Các huyện, thành phố tiến hành nghiên cứu, khảo sát chọn xã, phường, thị trấn làm điểm (mỗi huyện, thành phố chọn 03 đơn vị cấp xã riêng Lý Sơn chọn 01 đơn vị cấp xã); thực hiện xong trong Quí III/2014. Đơn vị cấp xã được chọn làm điểm phải tập trung vào những địa phương đang có nhiều khiếu nại, tố cáo và một đơn vị cấp xã làm tốt công tác phòng ngừa, hạn chế phát sinh khiếu nại, tố cáo.
Các huyện, thành phố tổ chức các lớp học tập, nghiên cứu pháp luật, kinh nghiệm công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cho cán bộ làm công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo cho các xã, phường, thị trấn. Đối tượng được học tập, bồi dưỡng gồm: Chủ tịch HĐND, Chủ tịch UBND, Chủ tịch UBMTTQ xã, thị trấn; cán bộ làm công tác tuyên truyền của UBMTTQ xã, thị trấn; Hội Nông dân xã, thị trấn; Ban Thanh tra nhân dân, các trưởng thôn, tổ trưởng tổ dân phố, cán bộ địa chính, tư pháp, văn phòng UBND xã, thị trấn. Thời gian học tập, bồi dưỡng kết thúc trong Quí IV/2014.
- Tập trung củng cố, tăng cường đảm bảo có cán bộ chuyên trách làm công tác tiếp công dân, giúp Chủ tịch UBND cấp xã, thị trấn giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc trách nhiệm, thẩm quyền.
- Giữa năm 2015 tổ chức sơ kết rút kinh nghiệm toàn tỉnh để chuyển sang giai đoạn 2
b) Giai đoạn II (2015 - 2016):
- Tổ chức thực hiện triển khai mở rộng Đề án 1-1133 cấp tỉnh đến tất cả các xã, phường, thị trấn trong tỉnh. Kết thúc trong Quí III/2015.
- Tiếp tục chỉ đạo điểm việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cơ sở tại một số huyện có khiếu nại, tố cáo phức tạp. Thời gian thực hiện theo Kế hoạch hàng năm.
- Tiếp tục phổ biến, tuyên truyền giáo dục pháp luật trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi và Trang thông tin điện tử của Thanh tra tỉnh. Thời gian thực hiện theo Kế hoạch hàng năm.
- Tổ chức các Đoàn kiểm tra công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về tiếp dân, pháp luật về khiếu nại, tố cáo tại các đơn vị điểm. Thời gian thực hiện trong Quí IV năm 2015 và Quí II năm 2016.
- Tiến hành tổng kết, rút kinh nghiệm việc thực hiện Đề án theo chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương. Thời gian thực hiện Quí IV năm 2016.
2. Phân công trách nhiệm
Việc tổ chức thực hiện Đề án này nằm trong tổng thể thực hiện Chương trình hành động quốc gia phổ biến giáo dục pháp luật và nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn từ năm 2005-2010; được đặt dưới sự chỉ đạo điều hành trực tiếp của Ban Chỉ đạo của tỉnh, thực hiện lồng ghép với 3 đề án khác; để Đề án chi tiết này thực hiện tốt Ủy ban nhân dân tỉnh phân công thực hiện nội dung các công việc như sau:
a) Thanh tra tỉnh:
- Thực hiện trách nhiệm làm Trưởng Ban Chỉ đạo và là cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án 1-1133 cấp tỉnh, xây dựng ban hành Qui chế hoạt động của Ban chỉ đạo, xây dựng Dự toán kinh phí thực hiện Đề án đối với hoạt động của Ban Chỉ đạo và kinh phí thực hiện Đề án hàng năm.
- Chịu trách nhiệm liên hệ thường xuyên với Thanh tra Chính phủ để đón nhận sự chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ, tài liệu ... thuộc phần trách nhiệm của Ban Chỉ đạo Đề án 1-1133 Trung ương.
- Chủ trì thực hiện vai trò điều phối để đảm bảo thực hiện Đề án trên địa bàn, phối hợp công tác với các cơ quan: Sở Tư pháp, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Nông dân tỉnh.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan và UBND các huyện, thành phố chọn đơn vị điểm cấp xã.
- Cung cấp thông tin, tình hình, các văn bản quy phạm pháp luật về khiếu nại, tố cáo, tham gia trả lời đối thoại, phỏng vấn để Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi làm cơ sở dữ liệu xây dựng các mục, các chương trình tuyên truyền về pháp luật khiếu nại, tố cáo. Tham gia góp ý kiến cho Đài và Báo về các tiết mục, chương trình tuyên truyền pháp luật khiếu nại, tố cáo khi được các cơ quan này yêu cầu.
- Thực hiện việc tổ chức các Tổ kiểm tra, đôn đốc Chủ tịch UBND các huyện, thành phố thực hiện Đề án thuộc trách nhiệm, kiểm tra thực hiện Đề án tại các đơn vị điểm; báo cáo tình hình, kết quả thực hiện trên địa bàn và đề xuất kịp thời những ý kiến cho Ban Chỉ đạo của tỉnh.
b) Sở Tư pháp:
- Chỉ đạo tăng cường các hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật hướng về cơ sở, gắn với hoạt động tư vấn giải đáp pháp luật, hướng dẫn thủ tục hành chính;
- Chỉ đạo nâng cao hiệu quả hoạt động của Trung tâm trợ giúp pháp lý của tỉnh trong lĩnh vực trợ giúp pháp lý cho người nghèo và đối tượng chính sách trong việc thực hiện pháp luật khiếu nại, tố cáo;
- Phối hợp với Thanh tra tỉnh trong việc bồi dưỡng kiến thức pháp luật về tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cho cán bộ làm công tác tuyên truyền, hướng dẫn thực hiện pháp luật tiếp dân, pháp luật về khiếu nại, tố cáo; chỉ đạo các Phòng tư pháp phối hợp với Thanh tra huyện thực hiện tuyên tuyền pháp luật khiếu nại, tố cáo cho nhân dân.
c) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chịu trách nhiệm liên hệ thường xuyên với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để đón nhận đầy đủ sự chỉ đạo, hướng dẫn thuộc trách nhiệm của Bộ cho địa phương theo Đề án;
- Theo trách nhiệm phân công thành viên Ban Chỉ đạo Đề án 1-1133 cấp tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn các Phòng Văn hóa - Thông tin và các tổ chức văn hóa ở cơ sở tham gia vào việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tiếp dân, pháp luật về khiếu nại, tố cáo.
d) Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh:
- Dành thời lượng cụ thể cho công tác tuyên truyền pháp luật tiếp dân, pháp luật về khiếu nại, tố cáo. Tiếp tục nâng cao chất lượng và tăng thêm số lượng các chuyên mục, chương trình liên quan hiện có: Pháp luật và đời sống, tìm hiểu pháp luật, hộp thư truyền hình, tiếp chuyện bạn nghe đài, các chương trình tiếng dân tộc Hre, tiếng Kor trên sóng phát thanh và truyền hình, mở mới một số chương trình, chuyên mục giáo dục, phổ biến pháp luật.
- Công khai việc tiếp nhận đơn và trả lời kết quả cho bạn nghe, xem chương trình của Đài; đảm bảo xử lý chuyển đơn thư đến đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo Luật Báo chí; các nội dung bình luận của Đài phải căn cứ vào đúng quy định của pháp luật khiếu nại, tố cáo, chú ý mục đích tuyên truyền để công dân nghe, hiểu rõ và hiểu đúng pháp luật từ đó tác động làm cải thiện chất lượng thực hiện trách nhiệm tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc trách nhiệm, thẩm quyền của thủ trưởng các cơ quan hành chính trong tỉnh thông qua việc.
e) Đề nghị Báo Quảng Ngãi:
- Lồng ghép đưa tin, bài, phóng sự điều tra phục vụ tuyên truyền pháp luật về tiếp công dân, về khiếu nại, tố cáo vào các chuyên mục - chuyên trang hỏi đáp pháp luật, pháp luật và đời sống.
- Tham gia việc công khai trách nhiệm thực hiện việc tiếp nhận đơn, xem xét, giải quyết và trả lời kết quả cho bạn đọc báo của các cơ quan nhận chuyển đơn; đảm bảo xử lý chuyển đơn thư đến đúng cơ quan có thẩm quyền giải quyết theo Luật Báo chí.
f) Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh: Chỉ đạo, hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, nhất là ở xã, phường, thị trấn tham gia phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho nhân dân; vận động nhân dân thực hiện các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo, chấp hành các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan có thẩm quyền; chỉ đạo sự phối hợp với chính quyền các cấp và các tổ chức thành viên để tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo.
g) Đề nghị Hội Nông dân tỉnh:
- Thực hiện tốt sự chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương hội theo nội dung Đề án đã xác định; phát huy trách nhiệm của tổ chức thành viên của Mặt trận trong việc giám sát thi hành pháp luật về khiếu nại, pháp luật về tố cáo;
- Chủ động đề xuất với các cơ quan chức năng của tỉnh hỗ trợ theo Quy chế hoặc Chương trình phối hợp trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đã ký kết với Hội nhằm từng bước nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của Hội viên; nâng cao nhận thức cho cán bộ Hội ở cấp xã đảm bảo thực hiện tốt vai trò đại diện bảo vệ và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo ở cơ sở.
- Tổng hợp tình hình giám sát việc thực hiện giải quyết khiếu nại, tố cáo cho Hội viên Hội Nông dân báo cáo, kiến nghị cho Ban Chỉ đạo của tỉnh để phục vụ cho việc chỉ đạo thực hiện Đề án thiết thực, hiệu quả.
h) UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm:
- Tổ chức tập huấn Luật Tiếp công dân, pháp luật khiếu nại, pháp luật tố cáo cho 100% cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn.
- Quán triệt cho cán bộ lãnh đạo, quản lý, công chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND huyện, thành phố đến cơ sở xã, phường, thị trấn nghiên cứu nắm vững mục tiêu, nội dung, giải pháp thực hiện đã xác định trong Đề án;
- Tuyên tuyền trực tiếp thông qua việc tiếp công dân và xử lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của công dân;
- Triển khai thực hiện cơ chế phối hợp giữa Hội Nông dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc với chính quyền xã, phường, thị trấn thực hiện theo Quy chế hoặc Chương trình phối hợp đã ký kết.
- Bố trí điều kiện, phương tiện tiếp công dân đáp ứng các yêu cầu trên.
- Lựa chọn cán bộ làm công tác tiếp công dân, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo phải đảm bảo số lượng, tiêu chuẩn phẩm chất, năng lực.
- Đảm bảo bố trí ngân sách đủ điều kiện thực hiện Đề án.
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện của Chủ tịch UBND cấp xã.
3. Kinh phí thực hiện
a) Hàng năm căn cứ chức năng, nhiệm vụ đã được phân công, các cơ quan, đơn vị, địa phương xây dựng kế hoạch kinh phí trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Việc bố trí kinh phí thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước. Lồng ghép với kinh phí thường xuyên cho việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan.
b) Thanh tra tỉnh lập dự toán chi ngân sách hàng năm cho nhiệm vụ tuyên truyền phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, nhân dân ở xã, phường, thị trấn thuộc nhiệm vụ của cấp tỉnh theo Kế hoạch này. Riêng, năm 2014 thực hiện theo dự toán 2014 đã giao Thanh tra tỉnh, việc phát sinh ngoài dự toán 2014 đối với các nhiệm vụ thực hiện Đề án 1-1133 cấp tỉnh, tổng hợp đề xuất bổ sung trong quí IV năm 2014.
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Báo Quảng Ngãi và yêu cầu các sở, ngành, địa phương có liên quan được giao nhiệm vụ có trách nhiệm quán triệt đến cán bộ, công chức thuộc cơ quan, địa phương có biện pháp tổ chức thực hiện cụ thể Kế hoạch này; báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Thanh tra tỉnh) kết quả thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ (báo cáo);
- Thanh tra Chính phủ (báo cáo);
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;
- Các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;
- Các sở, ban, ngành;
- Báo Quảng Ngãi, Đài PT-TH tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- VPUB: CVP, PCVP, các phòng N/cứu, TCD, CBTH;
- Lưu: VT, NC (dmhai 206)
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