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CHỈ THỊ
VỀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THIÊN TAI, LỤT, BÃO VÀ TÌM KIẾM CỨU NẠN NĂM 2014
Theo dự báo của Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Trung ương, năm 2014 số lượng bão và áp thấp nhiệt đới trên Biển Đông khoảng 9 đến 10 cơn và có thế có những cơn bão mạnh, hướng di chuyển phức tạp và không theo quy luật khí hậu, ảnh hưởng dồn dập trong thời gian ngắn. Trước diễn biến thiên tai ngày càng bất thường, cực đoan, khó dự báo và để chủ động phòng, chống, ứng phó với thiên tai năm 2014, Bộ Công Thương chỉ thị các Sở Công Thương, Tập đoàn, Tổng công ty, Công ty và các đơn vị thuộc Bộ tập trung triển khai thực hiện các nội dung sau đây:
1. Các đơn vị tổ chức thực hiện
- Tổng kết, rút kinh nghiệm công tác phòng, chống thiên tai, lụt bão và tìm kiếm cứu nạn năm 2013, xây dựng phương án, nhiệm vụ năm 2014 sát với tình hình thực tế và điều kiện cụ thể của đơn vị; củng cố, kiện toàn Ban Chỉ huy Phòng chống lụt bão và Tìm kiếm cứu nạn các cấp.
- Kiểm tra phương án phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn theo phương châm “4 tại chỗ”; tăng cường công tác quản lý thị trường và bình ổn giá.
- Kiểm tra, rà soát đánh giá chất lượng các công trình, nhà xưởng, kho tàng..ề đế sửa chữa, gia cố đảm bảo an toàn khi có thiên tai.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phối hợp với chính quyền địa phương trong công tác phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn; nâng cao kỹ năng ứng phó với thiên tai.
- Tổ chức trực ban nghiêm túc và thực hiện chế độ báo cáo theo đúng quy định; bảo đảm thông tin liên lạc thông suốt.
2. Nhiệm vụ cụ thể của một số đơn vị
a) Sở Công Thương
- Chỉ đạo các đơn vị ngành Công Thương trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này.
- Xây dựng phương án, kế hoạch dự trữ hàng hoá, nhu yếu phẩm thiết yếu, đặc biệt là lương thực và nước uống theo phương châm "4 tại chỗ", sẵn sàng cung cấp cho vùng bị thiên tai, lụt, bão.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về an toàn đập thủy điện; chỉ đạo, kiểm tra các chủ đập thủy điện trên địa bàn thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 07/CT-BCT ngày 28 tháng 3 năm 2014 của Bộ Công Thương về việc tăng cường công tác quản lý an toàn đập thủy điện trong mùa mưa lũ năm 2014.
- Thực hiện tốt công tác quản lý thị trường.
b) Chủ đập thủy điện
- Thực hiện nghiêm túc quy định của pháp luật về quản lý an toàn đập.
- Kiểm tra, đánh giá tình trạng đập, các thiết bị, công trình xả lũ, nhận nước bảo đảm khắc phục kịp thời các khiếm khuyết trước mùa mưa, bão, lũ.
- Thực hiện nghiêm túc quy trình vận hành hồ chứa đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, ban hành.
- Rà soát, bổ sung phương án phòng chống lụt bão bảo đảm an toàn đập năm 2014, phương án bảo vệ đập, phương án phòng chống lũ lụt cho vùng hạ du đập và tổ chức diễn tập theo phương án được duyệt; thực hiện kiểm định an toàn đập và cắm mốc chỉ giới phạm vi vùng phụ cận bảo vệ đập theo quy định.
- Tăng cường công tác phối hợp giữa các chủ đập trên cùng lưu vực sông và địa phương trong công tác phòng chống lụt bão. Đặc biệt công tác thông báo, cảnh báo, cảnh giới trong quá trình vận hành hồ chứa, chạy máy và xả lũ.
- Thực hiện nghiêm túc việc cung cấp thông tin liên quan đến hồ chứa về Ban Chỉ huy Phòng chống lụt bão và Tìm kiếm cứu nạn tỉnh, Bộ Công Thương và Ban Chỉ đạo Phòng chống lụt bão Trung ương.
c) Tập đoàn Điện lực Việt Nam
- Chỉ đạo, kiểm tra các đơn vị trực thuộc xây dựng phương án, kế hoạch nguồn nhân lực, vật tư, thiết bị đế ứng phó kịp thời với thiên tai, nhanh chóng cấp điện trở lại, bảo đảm an toàn.
- Chỉ đạo các chủ đập thủy điện trực thuộc rà soát quy chế phối hợp với chính quyền địa phương trong việc tổ chức vận hành hồ chứa theo quy trình được phê duyệt, góp phần cắt giảm lũ cho hạ du đảm bảo an toàn cho công trình; đôn đốc, kiểm tra việc xây dựng, hoàn thiện cơ chế phối hợp vận hành các hồ chứa trên cùng lưu vực sông.
d) Các Tập đoàn: Dầu khí Việt Nam, Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam, Hóa chất Việt Nam, Tổng Công ty Thép Việt Nam
Rà soát, hoàn chỉnh phương án, kế hoạch: ứng cứu khẩn cấp, ứng phó sự cố tràn dầu, sự cố rò rỉ hóa chất, cấp cứu mỏ, sạt lở bãi thải, ngập nước; sơ tán người, thiết bị, phương tiện khi có thiên tai, bão lũ. Đầu tư các trang thiết bị chuyên dụng, đồng bộ cho lực lượng chuyên trách và bán chuyên trách đế nâng cao hiệu quả công tác ứng phó, cứu hộ, cứu nạn.
đ) Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam
Chỉ đạo các đơn vị xây dựng kế hoạch dự trữ và sẵn sàng phục vụ các vùng bị thiên tai, bão, lũ; xây dựng phương án đảm bảo an toàn, phòng chống ngập các công trình, cửa hàng xăng dầu, chống trôi nổi các bồn chứa xăng dầu khi bị ngập nước.
Thủ trưởng các đơn vị có trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra và tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này, thường xuyên báo cáo về Bộ Công Thương qua Văn phòng thường trực Phòng chống lụt bão và Tìm kiếm cứu nạn, Điện thoại: 04 22218311, Fax: 04 39393661, Email: PCLB_BCT@moit.gov.vn.
Giao Ban Chỉ huy Phòng chống lụt bão và Tìm kiếm cứu nạn Bộ Công Thương chỉ đạo, kiểm tra các đơn vị, báo cáo Bộ trưởng Bộ Công Thương về công tác chỉ đạo ứng phó với thiên tai, lụt, bão trong ngành Công Thương./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Bộ trưởng;
- Các Thứ trưởng;
- Ban Chỉ đạo PCLBTW;
- Ủy ban Quốc gia Tim kiếm cứu nạn;
- Văn phòng Bộ, các Vụ, Viện, Tổng Cục, Cục, Trường thuộc Bộ;
- Công đoàn Công Thương Việt Nam;
- Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Tập đoàn, Tổng công ty trực thuộc Bộ;
- Các ủy viên BCH PCLB&TKCN;
- Lưu: VT, ATMT.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Lê Dương Quang


 
 
