	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 3434/TCHQ-TXNK
V/v: thời hạn bảo lãnh NLVT nhập khẩu để SXXK
	Hà Nội, ngày 02 tháng 04 năm 2014


 

Kính gửi: Ngân hàng TM CP Sài Gòn Thương mại (Sacombank)
(Đ/c: 266-268 Nam Kỳ Khởi Nghĩa-Q.3-Tp.HCM)
Trả lời công văn số 700/2014/CV ngày 14/3/2014 của Ngân hàng Thương mại cổ phần Sài Gòn Thương Tín (Sacombank) về việc bảo lãnh thuế đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu theo hướng dẫn tại Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính; về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 11 Điều 1 Luật số 21/2012/QH13 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế; Điều 20, Điều 21 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì:

- Trường hợp người nộp thuế không đáp ứng đủ các điều kiện để được áp dụng thời hạn nộp thuế 275 ngày theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 20 Thông tư 128/2013/TT-BTC, nhưng được tổ chức tín dụng bảo lãnh số tiền thuế phải nộp và đáp ứng đủ điều kiện quy định tại khoản 2 Điều 21 Thông tư 128/2013/TT-BTC thì thời hạn nộp thuế theo thời hạn bảo lãnh nhưng tối đa không quá 275 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan và không phải nộp tiền chậm nộp trong thời hạn bảo lãnh.

- Nội dung thư bảo lãnh thực hiện theo mẫu số 19/TBLR/2013 (đối với bảo lãnh riêng) hoặc theo mẫu số 21/TBLC/2013 (đối với bảo lãnh chung) ban hành kèm theo Thông tư 128/2013/TT-BTC.

- Các trường hợp đã được tổ chức tín dụng bảo lãnh nhưng hết thời hạn bảo lãnh (275 ngày) mà người nộp thuế chưa nộp tiền thuế và tiền chậm nộp (nếu có), thì tổ chức nhận bảo lãnh có trách nhiệm nộp đủ thuế và tiền chậm nộp thay cho người nộp thuế.

Như vậy, theo các quy định dẫn trên, tổ chức tín dụng nhận bảo lãnh chỉ thực hiện bảo lãnh tối đa không quá 275 ngày đối với một lô hàng nhập khẩu và khi hết 275 ngày người nộp thuế chưa nộp tiền thuế thì tổ chức tín dụng nhận bảo lãnh có trách nhiệm nộp đủ tiền thuế, tiền chậm nộp (nếu có) vào NSNN thay người nộp thuế. Do đó, việc bảo lãnh thuế của tổ chức tín dụng không phụ thuộc vào thời điểm doanh nghiệp xuất khẩu sản phẩm (ngoài thời hạn) hoặc đến thời điểm chuyển đổi mục đích khác (tiêu thụ nội địa hoặc tái xuất nguyên liệu).

Tổng cục Hải quan thông báo để Ngân hàng Thương mại cổ phần Sài Gòn Thương Tín (Sacombank) biết và nghiên cứu thực hiện theo quy định./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-QLN(3b).
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