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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ (Công báo, Cổng TTĐT Chính phủ)

Trong văn bản hợp nhất Luật điện lực số 07/VBHN-VPQH được Văn phòng Quốc hội ban hành ngày 12 tháng 12 năm 2012 đã có một sai sót ở khoản 1, Điều 53. Văn phòng Quốc hội xin được đính chính văn bản trên như sau:

Tại khoản 1, Điều 53 văn bản đã ghi:

"1. Nhà máy điện, trạm phát điện phải được bảo vệ nghiêm ngặt, xung quanh phải có tường rào bảo vệ, biển báo an toàn về điện, về phòng cháy, chữa cháy; những người không có nhiệm vụ không được phép vào nhà máy điện, trạm phát điện.

Hồ chứa nước phục vụ nhà máy thủy điện phải được bảo vệ an toàn để đáp ứng yêu cầu tích nước của nhà máy. Nghiêm cấm các hành vi lấn chiếm lòng hồ và làm ô nhiễm nguồn nước ảnh hưởng đến khả năng phát điện." Nay sửa thành:

"1. Không được xây dựng nhà ở, công trình và trồng các loại cây cao hơn 2 mét trong hành lang bảo vệ an toàn trạm điện; không xâm phạm đường ra vào của trạm."

Thực hiện quy định tại Điều 9, Pháp lệnh hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật, Văn phòng Quốc hội đề nghị Cổng thông tin điện tử Chính phủ đăng văn bản hợp nhất Luật điện lực đã được đính chính trên Công báo điện tử.

Xin trân trọng cảm ơn!
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