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	Kính gửi:
	- Các Cục: Bảo vệ thực vật, Thú y;
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


 
Để triển khai có hiệu quả Kế hoạch số 01/KH-BCĐLNTUVSATTP ngày 12/3/2014 của Ban Chỉ đạo liên ngành trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm về việc triển khai “Tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm” năm 2014 với chủ đề “An toàn thực phẩm thức ăn đường phố”, thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản đề nghị các đơn vị tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được phân công và theo hướng dẫn tại Kế hoạch số 01/KH-BCĐLNTUVSATTP của Ban chỉ đạo liên ngành trung ương về VSATTP, đặc biệt lưu ý một số nội dung sau:
a) Chủ động phối hợp với ngành y tế và các ngành liên quan triển khai thực hiện “Tháng hành động”; cử cán bộ tham gia các đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành của trung ương đến thanh tra, kiểm tra tại địa phương.
b) Tập trung tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật đảm bảo an toàn thực phẩm trong thu gom, sơ chế các loại nông lâm thủy sản cung cấp cho kinh doanh thức ăn đường phố trong “Tháng hành động”.
c) Thực hiện Chỉ thị số 167/CT-BNN-TTr ngày 20/01/2014 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản theo hướng tập trung vào các cơ sở thu gom, sơ chế nguyên liệu, bán thành phẩm cho các cơ sở kinh doanh thức ăn đường phố trong “Tháng hành động”.
Các đơn vị báo cáo kết quả triển khai thực hiện Kế hoạch số 01/KH-BCĐLNTUVSATTP về Bộ trước ngày 20/5/2014 (qua Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản) để tổng hợp báo cáo Bộ trưởng và Ban chỉ đạo liên ngành trung ương VSATTP./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Ban CĐTƯVSATTP (để báo cáo);
- Các Chi cục QLCLNLTS (để thực hiện);
- Các PCT (để biết);
- Lưu: VT, TTPC
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