	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 4758/BTC-ĐT
V/v hướng dẫn xử lý vốn trái phiếu Chính phủ và vốn ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu kế hoạch năm 2014 bố trí để thu hồi vốn ứng trước theo thực tế giải ngân.
	Hà Nội, ngày 14 tháng 04 năm 2014


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Tại Quyết định số 2011/QĐ-BKHĐT ngày 31/12/2013 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc giao chi tiết kế hoạch năm 2014 và Quyết định số 86/QĐ-BKHĐT ngày 17/01/2014 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc giao chi tiết kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước, vốn trái phiếu Chính phủ năm 2014; Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã bố trí vốn để thu hồi vốn ứng trước kế hoạch theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, trong đó quy định thu hồi vốn ứng theo số giải ngân thực tế của từng dự án nhưng không vượt quá mức vốn dự kiến thu hồi kế hoạch năm 2014 (thời hạn ứng trước theo các quyết định của Thủ tướng Chính phủ).
Theo phản ánh của một số địa phương như: Hà Nam, Phú Thọ, Bến Tre.., đến thời điểm hiện nay, nguồn vốn ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu, vốn trái phiếu Chính phủ được Bộ Kế hoạch và Đầu tư bố trí để thu hồi vốn ứng trước đã hết thời hạn thanh toán và Kho bạc nhà nước địa phương đã tạm dừng thanh toán toàn bộ số vốn ứng trước kế hoạch còn lại chưa thanh toán theo quy định.
Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm có văn bản hướng dẫn cụ thể việc thu hồi vốn ứng theo thực tế giải ngân và phương án xử lý số vốn còn lại chưa giải ngân hết để các địa phương thống nhất thực hiện; đồng thời gửi Bộ Tài chính để chỉ đạo Sở Tài chính, Kho bạc nhà nước thực hiện việc quản lý, sử dụng vốn ngân sách nhà nước, vốn trái phiếu Chính phủ theo đúng quy định./. 
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố;
- Sở Tài chính, KBNN các tỉnh, thành phố;
- Kho bạc Nhà nước.
- Vụ NSNN;
- Lưu: VT, ĐT (220).
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