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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Trà Vinh
 Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực nhận được Công văn số 428/STP-HCTP ngày 25/3/2014 của Sở Tư pháp tỉnh Trà Vinh đề nghị cho ý kiến đối với Giấy xác nhận việc ly hôn ngày 10/3/2014, do Đại sứ quán Việt Nam tại Nhật Bản cấp cho bà Châu Thị Lý. Sau khi xem xét hồ sơ, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điều 5 Thông tư số 16/2010/TT-BTP ngày 08/10/2010 của Bộ Tư pháp hướng dẫn việc ghi vào Sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài thì: 
“1. Sở Tư pháp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là Sở Tư pháp) mà trong phạm vi tỉnh, thành phố đó đương sự đã đăng ký kết hôn hoặc ghi chú việc kết hôn trước đây, thực hiện ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài. 
Việc xác định nơi đăng ký kết hôn hoặc ghi chú việc kết hôn trước đây được căn cứ vào Tờ khai của đương sự khi làm thủ tục ghi chú việc ly hôn.
2. Trong trường hợp công dân Việt Nam ở nước ngoài về thường trú tại Việt Nam, có yêu cầu ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn mà việc kết hôn trước đây đã được đăng ký tại Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài, thì việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn được thực hiện tại Sở Tư pháp, nơi công dân Việt Nam thường trú. 
3. Trong trường hợp công dân Việt Nam đang cư trú ở nước ngoài có yêu cầu ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn mà việc kết hôn trước đó đã được đăng ký tại Cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài, thì việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn được thực hiện tại Sở Tư pháp, nơi công dân Việt Nam cư trú trước khi xuất cảnh, nếu việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn không nhằm mục đích kết hôn. 
Trong trường hợp việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn nhằm mục đích kết hôn, thì thẩm quyền ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn là Sở Tư pháp, nơi đương sự nộp hồ sơ đăng ký kết hôn”.
Như vậy, việc Đại sứ quán Việt Nam tại Nhật Bản thực hiện việc cấp Giấy xác nhận việc ly hôn đăng ký trước cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài cho công dân Việt Nam định cư tại Nhật bản là không phù hợp với hướng dẫn tại Thông tư số 16/2010/TT-BTP ngày 08/10/2010 và Giấy xác nhận nêu trên không có giá trị pháp lý. 
Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực trả lời để Sở Tư pháp được biết và thực hiện.
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