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- Chi nhánh ngân hàng nước ngoài.


 
Ngày 31/10/2013 Cục Công nghệ tin học đã có công văn số 1102/CNTH8 cảnh báo các đơn vị trong ngành về việc mất an toàn, an ninh mạng khi sử dụng hệ điều hành (HĐH) Windows XP. Theo đó, từ ngày 08/04/2014 Microsoft sẽ chính thức ngừng cung cấp các dịch vụ và hỗ trợ nền tảng với HĐH Windows XP, là HĐH được sử dụng nhiều trên các máy rút tiền tự động (ATM). Điều này dẫn đến nguy cơ có thể có những lỗ hổng về bảo mật hoặc lỗi khác của HĐH nhưng không nhận được sự hỗ trợ của Hãng. Để đảm bảo an toàn cho hoạt động của hệ thống ATM, Cục Công nghệ tin học đề nghị Quý đơn vị thực hiện các công việc sau:
- Triển khai ngay các giải pháp nâng cấp cho hệ thống máy ATM sử dụng HĐH Window XP và gửi báo cáo kết quả, kế hoạch nâng cấp cho Cục Công nghệ tin học trước ngày 25/04/2014.
- Trong giai đoạn các máy ATM sử dụng HĐH Windows XP chưa được nâng cấp, đơn vị phải triển khai các giải pháp kỹ thuật và hành chính bổ sung để đảm bảo an toàn cho hoạt động của hệ thống ATM. Đơn vị có thể tham khảo các biện pháp kỹ thuật nhằm hạn chế rủi ro an toàn thông tin khi sử dụng HĐH Windows XP do Trung tâm ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam (VNCERT) hướng dẫn tại website: http://vncert.gov.vn/tainguyen/Huong_dan_bao_mat_WindowsXP.pdf.
Đề nghị các đơn vị tổ chức thực hiện./.
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