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	Kính gửi:
	- Cục Thú y;
- Cục Bảo vệ thực vật.


 
Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng tại Thông báo số 1790/TB-BNN-VP ngày 10/4/2014 về việc thành lập các đoàn kiểm tra liên cơ quan đi kiểm tra thực tế tình hình triển khai thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT tại một số địa phương; Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản đề nghị mỗi đơn vị (Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản, Cục Thú y và Cục Bảo vệ thực vật) chủ trì tổ chức một đoàn công tác đi kiểm tra tại một số địa phương, cụ thể như sau:
1. Mục đích đợt kiểm tra:
Kiểm tra thực tế tình hình triển khai thông tư 14 tại địa phương, trong đó tập trung đánh giá quy mô phạm vi cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản được kiểm tra xếp loại đặc biệt hoạt động công khai kết quả phân loại và tái kiểm tra cơ sở xếp loại C, tìm hiểu nguyên nhân chưa công khai kết quả phân loại, chưa xử lý được cơ sở xếp loại C (hành lang pháp lý, khâu tổ chức, khâu chỉ đạo, nguồn lực ...), đề xuất giải pháp tiến tới xử lý dứt điểm các cơ sở xếp loại C.
2. Thời gian triển khai: Trong tháng 4.
3. Phân công:
- Cục Thú y: Kiểm tra việc triển khai của các địa phương khu vực miền Bắc.
- Cục Bảo vệ thực vật: Kiểm tra việc triển khai của các địa phương khu vực miền Trung.
- Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản: Kiểm tra việc triển khai của các địa phương khu vực miền Nam.
4. Kinh phí: Các đơn vị cử cán bộ tham gia chi trả kinh phí cho các cán bộ tham gia.
Các Cục được giao chủ trì có trách nhiệm mời đại diện các đơn vị liên quan thuộc Bộ tham gia đoàn công tác (Thanh tra Bộ, Tổng cục Thuỷ sản, Cục Trồng trọt, Cục Chăn nuôi, Cục Chế biến Nông lâm thuỷ sản và nghề muối), thông báo kế hoạch kiểm tra đến Sở Nông nghiệp và PTNT địa phương đến kiểm tra.
Đề nghị Cục Thú y, Cục Bảo vệ thực vật phối hợp triển khai và báo cáo kết quả về Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản trước ngày 05/5/2014 để tổng hợp báo cáo Bộ trưởng.
Rất mong nhận được sự phối hợp của Quý cơ quan./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- TT. Vũ Văn Tám (để b/c);
- Than tra Bộ; Các Tổng cục, Cục chuyên ngành liên quan;
- Lưu: VT, CL2.
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