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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An.

Trả lời công văn số 352/HQLA-NV ngày 26/2/2014 của Cục Hải quan tỉnh Long An về việc miễn thuế hàng hóa chưa nhập khẩu theo Danh mục miễn thuế sau khi quyết toán của Công ty TNHH Tỷ Thành, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Đối với trường hợp của Công ty TNHH Tỷ Thành đã thực hiện quyết toán hàng hóa nhập khẩu miễn thuế của dự án ưu đãi đầu tư do dự án đã đi vào hoạt động, sản xuất kinh doanh theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 103 Thông tư số 128/2013/TT-BTC thì số hàng hóa đã đăng ký Danh mục hàng hóa miễn thuế nhưng chưa nhập khẩu sẽ được tiếp tục miễn thuế nếu:

- Doanh nghiệp xuất trình được Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh hoặc văn bản của cơ quan cấp Giấy chứng nhận đầu tư đồng ý cho doanh nghiệp gia hạn tiến độ thực hiện dự án;

- Doanh nghiệp cam kết nhập khẩu số hàng hóa miễn thuế còn lại theo đúng Danh mục hàng hóa miễn thuế, đúng tiến độ được gia hạn và thực hiện quyết toán phần hàng hóa còn lại theo thời hạn quy định tại điểm b khoản 2 Điều 103 "Chậm nhất là 45 ngày kể từ ngày kết thúc việc nhập khẩu hàng hóa thuộc danh mục hàng hóa miễn thuế đã đăng ký với cơ quan hải quan".
Cục Hải quan tỉnh Long An có trách nhiệm thực hiện kiểm tra sau thông quan để xác định số hàng hóa đã nhập khẩu miễn thuế của Công ty Tỷ Thành có sử dụng đúng mục đích cho dự án ưu đãi đầu tư đã được cấp Danh mục miễn thuế hay không. Trường hợp nếu phát hiện doanh nghiệp nhập khẩu nhiều hơn thực tế và sử dụng hàng hóa miễn thuế sai mục đích thì thực hiện truy thu thuế và xử lý theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Long An được biết và thực hiện./.
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