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Kính gửi: Chi nhánh Công ty cổ phần đầu tư thương mại và tư vấn Việt Phát tại Hà Nội.
(Nhà 4 ngách 121 phố Nghĩa Dũng, phường Phúc Xá, quận Ba Đình, Hà Nội)

Cục Thuế XNK - Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 005/CV/2014 ngày 14/04/2014 của Chi nhánh Công ty cổ phần đầu tư thương mại và tư vấn Việt Phát tại Hà Nội về việc xác nhận nợ thuế đối với hàng hóa XNK; Cục Thuế XNK - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 138 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/09/2013 của Bộ Tài chính quy định về việc xác nhận hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế.

Theo đó, đề nghị Chi nhánh Công ty cổ phần đầu tư thương mại và tư vấn Việt Phát tại Hà Nội nộp bổ sung các giấy tờ sau:

- Văn bản đề nghị xác nhận hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế phải do người đại diện theo pháp luật của Công ty cổ phần đầu tư thương mại và tư vấn Việt Phát đề nghị xác nhận nợ thuế cho Chi nhánh Công ty cổ phần đầu tư thương mại và tư vấn Việt Phát tại Hà Nội.

- Bản chụp (ký tên, đóng dấu): Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và mã số thuế của Chi nhánh Công ty cổ phần đầu tư thương mại và tư vấn Việt Phát.

Hồ sơ bổ sung gửi về Tổng cục Hải quan (Địa chỉ: Lô E3 Khu đô thị mới Cầu Giấy - phố Dương Đình Nghệ - phường Yên Hòa - quận Cầu Giấy - Hà Nội) để được xem xét, giải quyết.

Cục Thuế XNK - Tổng cục Hải quan thông báo để Chi nhánh Công ty cổ phần đầu tư thương mại và tư vấn Việt Phát tại Hà Nội được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Địa chỉ nhận công văn: Số 11C7 Khu đô thị Đại Kim - phường Đại Kim - Hoàng Mai - Hà Nội - ĐT: 0978.984.546;
- Lưu: VT, QLN(3b)
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