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	Kính gửi:
	- Bộ Ngoại giao;
(Số 1 Tôn Thất Đàm, Phường Điện Biên, Quận Ba Đình, Hà Nội)
- Cục Hải quan Thành phố Hà Nội.


Trả lời công văn số 982/BNG-ASEAN ngày 31/3/2014 của Bộ Ngoại giao về việc miễn thuế đối với lô hàng các vật phẩm do Ban Thư ký ASEAN tại Jakarta, Indonesia gửi cho Bộ Ngoại giao để sử dụng cho mục đích quảng bá về ASEAN và quan hệ hữu nghị ASEAN - Nhật Bản. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm b khoản 19 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng;

Lô hàng vật phẩm kỷ niệm để sử dụng cho mục đích quảng bá về ASEAN nhập khẩu theo tờ khai nhập khẩu phi mậu dịch số 959NU/PMD ngày 28/3/2014 tại Chi cục Hải quan Bắc Hà Nội - Cục Hải quan Thành phố Hà Nội thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Bộ Ngoại giao có trách nhiệm quản lý và sử dụng lô hàng trên đúng mục đích, không được nhượng bán. Nếu sử dụng sai mục đích phải kê khai nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan và bị xử lý, nộp phạt theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Bộ Ngoại giao được biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan để được xem xét giải quyết cụ thể./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chi cục HQ Bắc Hà Nội;
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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