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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 1184/BTTTT-CNTT
V/v áp dụng Chuẩn kỹ năng sử dụng CNTT theo quy định tại Thông tư 03/2014/TT-BTTTT
	Hà Nội, ngày 23 tháng 04 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW.


Căn cứ Luật Công nghệ thông tin và Nghị định 132/2014/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông đã ban hành Thông tư số 03/2014/TT-BTTTT ngày 11 tháng 3 năm 2014 quy định Chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin (CNTT), chính thức có hiệu lực từ ngày 28 tháng 4 năm 2014.

Thông tư được ban hành nhằm cụ thể hóa các yêu cầu về kiến thức lý thuyết, kỹ năng thực hành đối với mỗi cá nhân trong việc sử dụng CNTT; Đảm bảo tính nhất quán trong xây dựng chương trình, đào tạo, bồi dưỡng, kiểm tra, đánh giá năng lực sử dụng CNTT; Hoàn thiện khuôn khổ pháp luật về CNTT.

Nội dung chủ yếu của Thông tư quy định về Chuẩn kỹ năng sử dụng CNTT cơ bản và Chuẩn kỹ năng sử dụng CNTT nâng cao. Cá nhân đạt chuẩn kỹ năng CNTT cơ bản phải đáp ứng yêu cầu của tất cả 6 mô đun Chuẩn kỹ thuật sử dụng CNTT cơ bản; Cá nhân đạt chuẩn kỹ năng CNTT nâng cao phải đạt Chuẩn kỹ năng sử dụng CNTT cơ bản, đồng thời đáp ứng tối thiểu yêu cầu của 3 mô đun trong số 9 mô đun Chuẩn kỹ năng sử dụng CNTT nâng cao theo quy định.

Việc phân chia các mô đun của Chuẩn giúp cho các cơ quan, đơn vị sử dụng lao động linh hoạt lựa chọn để đánh giá năng lực sử dụng CNTT của người lao động theo nhu cầu cụ thể của từng cơ quan, tổ chức. Mỗi yêu cầu về kiến thức lý thuyết và kỹ năng thực hành được gắn mã tham chiếu tương ứng để tiện trong việc tra cứu, áp dụng. Chuẩn kỹ năng sử dụng CNTT không có các yêu cầu đặc thù cho bất kỳ sản phẩm hay công nghệ cụ thể nào, bao gồm cả phần mềm nguồn mở và phần mềm nguồn đóng.

Đối tượng áp dụng của Thông tư là các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia trực tiếp hoặc có liên quan đến hoạt động đánh giá kỹ năng sử dụng CNTT.

Bộ Thông tin và Truyền thông trân trọng thông báo để Quý Cơ quan nghiên cứu, triển khai áp dụng.

Trân trọng./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Đơn vị chuyên trách về CNTT các Bộ, CQNB, CQ thuộc Chính phủ (qua email);
- Sở Thông tin và Truyền thông các tỉnh, thành phố trực thuộc TW (qua email);
- VINASA, VAIP, VEIA, HCA, VNISA;
- Lưu: VT, CNTT.
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Nguyễn Minh Hồng


 

