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Kính gửi: VPĐD Công ty Mitsui Oil Exploration Co., Ltd
(Địa chỉ: Số 65 đường Lê Lợi, Quận 1, Tp. HCM)
Trả lời công văn không số ngày 27/02/2014 của VPĐD Công ty Mitsui Oil Exploration Co., Ltd tại Thành phố Hồ Chí Minh về việc thắc mắc về thuế thu nhập cá nhân (thuế TNCN); Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại mục I, phần B, Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 15/8/2013 cùa Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNCN và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế TNCN, hướng dẫn thu nhập tính thuế từ tiền lương, tiền công:

“Thu nhập tính thuế được xác định bằng thu nhập chịu thuế trừ các khoản sau:

- Các khoản đóng góp bảo hiểm bắt buộc như: Bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp đối với một số ngành, nghề phải tham gia bảo hiểm bắt buộc và các khoản bảo hiểm bắt buộc khác theo quy định của pháp luật.

- Các khoản giảm trừ gia cảnh.

- Các khoản đóng góp vào quỹ từ thiện, quỹ nhân đạo, quỹ khuyến học”.

+ Tại Khoản 2, mục II, Phần A, thông tư số 84/2008/TT-BTC hướng dẫn:

“… Trường hợp thu nhập thực nhận không bao gồm thuế thu nhập cá nhân (thu nhập sau thuế) thì phải quy đổi thành thu nhập trước thuế theo phụ lục số 01/PL-TNCN ban hành kèm theo Thông tư này”.

+ Tại Phụ lục số 01/PL-TNCN của Thông tư số 84/2008/TT-BTC hướng dẫn: “NET là thu nhập/tháng của cá nhân thực nhận theo hợp đồng chưa có thuế thu nhập cá nhân”

Tổng cục Thuế đã có hướng dẫn thực hiện về nội dung quy đổi thu nhập không bao gồm thuế thành thu nhập có thuế TNCN tại các công văn: công văn số 1578/TCT-TNCN ngày 28/4/2009, công văn số 3565/TCT-TNCN ngày 14/9/2010, công văn số 336/TCT-TNCN ngày 24/01/2014.

Như vậy, trường hợp trong năm 2012, ông Uetake Norihiro là đối tượng cư trú tại Việt Nam, nhận thu nhập không bao gồm thuế TNCN từ tiền lương, tiền công thì thu nhập không bao gồm thuế TNCN trừ đi khoản giảm trừ gia cảnh được quy đổi thành thu nhập có thuế TNCN, sau đó cộng với các khoản lợi ích được hưởng khác (nếu có) và trừ khoản đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học, khoản đóng góp bảo hiểm bắt buộc được giảm trừ (nếu có) để xác định thu nhập tính thuế TNCN theo hướng dẫn tại công văn số 1578/TCT-TNCN ngày 28/4/2009, công văn số 3565/TCT-TNCN ngày 14/9/2010.

Tổng cục Thuế trả lời để VPĐD Mitsui Oil Exploration Co., Ltd tại Thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.
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