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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 5343/BTC-TCHQ
V/v công bố các cửa khẩu phụ, lối mở được phép tái xuất hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất tại tỉnh Lạng Sơn
	Hà Nội, ngày 24 tháng 04 năm 2014


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn

Trả lời công văn số 248/UBND-KTTH ngày 18/03/2014 và công văn số 1356/UBND-KTTH ngày 20/12/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn về việc nêu tại trích yếu. Căn cứ công văn số 1757/TTg-KTTH ngày 31/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu và gửi kho ngoại quan, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Trên cơ sở các cửa khẩu phụ, lối mở Thông tư các Khu kinh tế cửa khẩu và các cửa khẩu phụ, lối mở nằm ngoài Khu kinh tế cửa khẩu trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn đáp ứng các điều kiện theo Thông tư số 59/2013/TT-BTC ngày 08/05/2013 của Bộ Tài chính; Thông tư số 05/2014/TT-BCT ngày 27/01/2014 của Bộ Công Thương; có đầy đủ cơ quan kiểm soát chuyên ngành theo quy định và cơ sở kỹ thuật đảm bảo quản lý nhà nước. Bộ Tài chính cơ bản thống nhất với Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn công bố Danh mục các cửa khẩu phụ, lối mở trong các Khu kinh tế cửa khẩu và các cửa khẩu phụ, lối mở nằm ngoài Khu kinh tế cửa khẩu trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn để thực hiện tái xuất hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất tại công văn số 1356/UBND-KTTH ngày 20/12/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn đầu tư nâng cấp, cải tạo, mở rộng đường giao thông vào các cửa khẩu phụ, lối mở như: Bình Nghi, Pò Nhùng, Na Hình, Nà Nưa tạo điều kiện cho các xe có trọng tải và xe container ra, vào được thuận tiện và căn cứ ý kiến của các ngành và quy định hiện hành để công bố, triển khai thực hiện.

Trân trọng.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bộ trưởng Bộ Tài chính (để b/c);
- Bộ Công Thương, Bộ NN&PTNT, Bộ Quốc phòng (để p/h);
- Lưu: VT, TCHQ.
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