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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TIẾP TỤC ĐẨY MẠNH VIỆC HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH AN GIANG

Thời gian qua, với sự chỉ đạo mạnh mẽ của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh, cùng sự quan tâm của người đứng đầu các cơ quan, địa phương việc triển khai Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 1973/CT-TTg ngày 07 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh đã đạt những kết quả quan trọng, đã quán triệt rộng khắp trên toàn tỉnh, đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức về ý nghĩa, tầm quan trọng của học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, gắn với đẩy mạnh cải cách hành chính toàn diện trên nhiều lĩnh vực, mang lại hiệu quả thiết thực, tạo sự đồng thuận, hài lòng của nhân dân. Bên cạnh những kết quả đạt được, việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh thời gian qua từng lúc, từng nơi nhìn chung vẫn còn những hạn chế nhất định cần tiếp tục hoàn thiện trong thời gian tới.

Để việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh An Giang thiết thực hơn, mang ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc, cơ bản, lâu dài, gắn liền với sự nghiệp xây dựng, phát triển và bảo vệ đất nước, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Thủ trưởng các sở, ban ngành, đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trong tỉnh tập trung thực hiện ngay một số công việc sau đây:

a) Quán triệt sâu rộng trong toàn thể cán bộ, công chức, viên chức các văn bản chỉ đạo việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh (Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị; Chỉ thị số 1973/CT-TTg ngày 07 tháng 11 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 2165/QĐ- UBND ngày 21 tháng 10 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh; Chỉ thị số 04/2013/CT-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường công tác dân vận của chính quyền trên địa bàn tỉnh An Giang; Chỉ thị số 07/2013/CT-UBND ngày 16 tháng 7 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trên địa bàn tỉnh An Giang).

b) Chỉ đạo đồng bộ, chặt chẽ, cụ thể hóa thành các kế hoạch hàng năm phù hợp với tình hình thực tế, gắn với nhiệm vụ chính trị thường xuyên của cơ quan, địa phương để cán bộ, công chức, viên chức tự giác học tập và làm theo đạt hiệu quả thiết thực, tránh hình thức.

c) Xác định nội dung cụ thể trong rèn luyện đạo đức, lối sống, tác phong, phong cách trong công việc và sinh hoạt; tập trung chỉ đạo, giải quyết dứt điểm các vấn đề suy thoái về tư tưởng, phẩm chất, đạo đức, lối sống của cán bộ, công chức, viên chức tại cơ quan, địa phương.

d) Đề cao trách nhiệm gương mẫu của người đứng đầu cơ quan, địa phương, cán bộ lãnh đạo chủ chốt. Thường xuyên kiểm tra phát hiện, xử lý những hành vi vi phạm, đồng thời biểu dương các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu, các điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tạo sức lan tỏa trong toàn xã hội.

đ) Gắn việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh với đẩy mạnh cải cách hành chính, nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc, nói đi đôi với làm; chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính, tạo sự hài lòng, củng cố niềm tin của nhân dân đối với cơ quan nhà nước, cán bộ, công chức, viên chức.

e) Lấy kết quả rèn luyện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chí để đánh giá, bình xét, phân loại hàng năm đối với cán bộ, công chức, viên chức, cơ quan, địa phương.

g) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra công vụ, sơ kết đánh giá tình hình triển khai, những ưu điểm, khuyết điểm, đề ra giải pháp cụ thể để nâng cao hiệu quả việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tại cơ quan, địa phương.

2. Đối với mỗi cán bộ, công chức, viên chức:

a) Xây dựng kế hoạch phấn đấu, rèn luyện cụ thể của cá nhân theo các chuẩn mực đạo đức tại Chương trình xây dựng chuẩn mực đạo đức của cán bộ, công chức, viên chức tỉnh An Giang (ban hành kèm theo Quyết định số 2165/QĐ-UBND ngày 21 tháng 10 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh).

b) Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 04/2013/CT-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường công tác dân vận của chính quyền trên địa bàn tỉnh An Giang; Chỉ thị số 07/2013/CT-UBND ngày 16 tháng 7 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trên địa bàn tỉnh An Giang.

3. Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Trường Đại học An Giang chủ động phối hợp với các sở, ban ngành, địa phương chỉ đạo các trường, trung tâm, cơ sở đào tạo trực thuộc xây dựng và triển khai kế hoạch giảng dạy chuyên đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh cho sinh viên, học sinh học tập, phấn đấu rèn luyện làm theo Bác.

4. Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các cơ quan thông tin đại chúng của địa phương phối hợp tuyên truyền về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh bằng nhiều hình thức phong phú, sinh động, thiết thực để nâng cao chất lượng và hiệu quả các chương trình, bài viết về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; kịp thời nêu gương người tốt, việc tốt.

5. Sở Nội vụ:

a) Theo dõi, tổng hợp, đánh giá tình hình, kết quả triển khai việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, giới thiệu những gương điển hình đã có những hành động, những việc làm thiết thực để toàn thể cán bộ, công chức, viên chức học tập, nhân rộng.

b) Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu nhằm động viên, khuyến khích tinh thần thi đua học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh.

c) Chủ trì phối hợp các cơ quan, địa phương thường xuyên kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong khối cơ quan hành chính nhà nước các cấp trong tỉnh, định kỳ 6 tháng, một năm báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký./.
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