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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC TỔNG RÀ SOÁT THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH ƯU ĐÃI ĐỐI VỚI NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THÁI BÌNH TRONG HAI NĂM 2014 - 2015.
Thực hiện Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 27/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với Người có công với cách mạng trong hai năm 2014 - 2015;
Thực hiện Chương trình phối hợp số 4836/CTr-BLĐTBXH-MTTW ngày 05/12/2013 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội và Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc phối hợp tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng trong 2 năm 2014 - 2015 và Hướng dẫn số 648/HD-BLĐTBXH-MTTW ngày 12/3/2014 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội và Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về việc hướng dẫn thực hiện tổng rà soát chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng trong hai năm 2014-2015.
Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức tổng rà soát chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng trong hai năm 2014-2015 trên địa bàn tỉnh Thái Bình như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng (sau đây gọi tắt là người có công) trong 2 năm 2014 - 2015 nhằm mục đích đánh giá đầy đủ, toàn diện việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công; đáp ứng nguyện vọng của người có công và toàn xã hội, khắc phục các thiếu sót, chậm trễ trong việc thực hiện chính sách cho người có công, tiếp tục hoàn thiện chính sách đối với người có công.
- Qua tổng rà soát, khẳng định việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công là một chủ trương chính sách lớn của Đảng, Nhà nước, đồng thời khẳng định trách nhiệm của các cấp, các ngành trong công tác thực hiện chính sách đối với người có công; kịp thời biểu dương, khen thưởng các tập thể và cá nhân thực hiện tốt chính sách đối với người có công.
2. Yêu cầu
- Tổ chức tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công với 07 đối tượng: Liệt sỹ và gia đình liệt sỹ; bà mẹ Việt Nam anh hùng,
- Thương binh, bệnh binh, người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, người có công giúp đỡ cách mạng, cựu thanh niên xung phong kháng chiến.
- Tiến hành rà soát, lập danh sách những người có công và gia đình người có công đã được hưởng, chưa được hưởng hoặc hưởng chưa đầy đủ chế độ, chính sách ưu đãi hiện hành của Nhà nước trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch giải quyết chế độ chính sách cho các đối tượng trong thời gian tới.
- Tăng cường sức mạnh tổng hợp, sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội, các đoàn thể, sự đóng góp của toàn xã hội để chăm lo cho người có công và gia đình của người có công, góp phần củng cố niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước, phát huy truyền thống yêu nước trong thời kỳ mới, góp phần giữ vững ổn định chính trị - xã hội của địa phương.
- Việc tổ chức triển khai thực hiện tổng rà soát đảm bảo kịp thời, chính xác, đúng đối tượng, đúng quy định, công bằng, khách quan.
II. Nội dung
1. Đối tượng rà soát
1.1. Liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ;
1.2. Bà mẹ Việt Nam anh hùng;
1.3. Thương binh, người hưởng chính sách như thương binh (gọi chung là thương binh);
1.4. Bệnh binh;
1.5. Người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học;
1.6. Người có công giúp đỡ cách mạng;
1.7. Cựu thanh niên xung phong.
2. Nội dung thực hiện
2.1. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước đối với người có công với cách mạng trên các phương tiện thông tin đại chúng. Tập trung vào một số nội dung chủ yếu như: Tuyên truyền các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn công tác tổng rà soát của Chính phủ, các bộ ngành chức năng và của tỉnh; tuyên truyền các chế độ, chính sách gồm chính sách trợ cấp hàng tháng, chính sách trợ cấp một lần, chính sách ưu đãi về giáo dục, đào tạo, hỗ trợ nhà ở, điều dưỡng và chăm sóc sức khỏe, chính sách giải quyết việc làm, phát triển kinh tế gia đình người có công; chính sách tìm kiếm quy tập hài cốt liệt sỹ và xác định danh tính hài cốt liệt sỹ, chính sách xác nhận liệt sỹ, thương binh, người hưởng chính sách như thương binh trong chiến tranh không còn giấy tờ...
2.2. Tổ chức rà soát việc thực hiện chế độ chính sách ưu đãi đối với Người có công với cách mạng: Rà soát lập danh sách ở từng xã, phường, thị trấn, những người đã được hưởng, chưa hưởng, hưởng chưa đầy đủ chính sách ưu đãi, người chưa được xem xét xác nhận người có công. Thông báo công khai danh sách trong cuộc họp thôn, tổ dân phố và trên các phương tiện thông tin đại chúng ở khu dân cư xã, phường, thị trấn.
2.3. Giải quyết chính sách đối với người có công sau tổng rà soát: Xây dựng kế hoạch giải quyết chính sách theo quy định của Nhà nước đối với người có công chưa được hưởng hoặc hưởng chưa đầy đủ theo danh sách đã được lập; xử lý những trường hợp sai phạm trong quá trình thực hiện chính sách.
2.4. Đánh giá kết quả và công tác khen thưởng: Tổ chức đánh giá kết quả rà soát; xét khen thưởng cho các tập thể và cá nhân có nhiều đóng góp trong việc thực hiện Chương trình tổng rà soát chính sách đối với người có công.
3. Các bước tiến hành và thời gian thực hiện
Bước 1: Thành lập Ban rà soát
- Cấp tỉnh: Thành lập Ban rà soát cấp tỉnh do đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phụ trách khối Văn hóa xã hội làm Trưởng ban, đồng chí Phó Giám đốc Sở Lao động Thương binh và Xã hội làm Phó trưởng ban thường trực, đại diện lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh làm Phó trưởng ban và các thành viên gồm: Đại diện lãnh đạo Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Hội Cựu chiến binh, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu thanh niên xung phong, Hội nạn nhân chất độc da cam/dioxin, thời gian hoàn thành trước 15/4/2014.
- Cấp huyện: Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện ra quyết định thành lập Ban rà soát do 01 đồng chí Phó Chủ tịch UBND huyện làm trưởng ban, đồng chí đại diện lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện, đại diện lãnh đạo Phòng Lao động Thương binh và Xã hội làm Phó trưởng ban và các thành viên gồm: Đại diện lãnh đạo Ban Chỉ huy quân sự, Hội cựu chiến binh, Hội liên hiệp phụ nữ, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu thanh niên xung phong, Hội nạn nhân chất độc da cam/dioxin. Tùy theo đặc điểm của địa phương có thể mời đại diện của các tổ chức xã hội có liên quan tham gia, thời gian hoàn thành trước 20/4/2014.

- Cấp xã: Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã ra quyết định thành lập Ban rà soát do đồng chí Phó Chủ tịch UBND xã làm Trưởng ban, đại diện lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc, cán bộ Lao động - Thương binh và Xã hội làm Phó trưởng ban và các thành viên gồm: Đại diện Ban Quân sự, Hội Cựu chiến binh, Hội Liên hiệp phụ nữ, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu thanh niên xung phong. Tùy theo đặc điểm của địa phương có thể mời đại diện của các tổ chức xã hội có liên quan tham gia;
Trưởng ban rà soát tham mưu cho Chủ tịch UBND xã ra quyết định thành lập Tổ rà soát ở khu dân cư.
Thời gian hoàn thành trước 25/4/2014.
Bước 2. Tổ chức hội nghị tập huấn, triển khai tổng rà soát
- Cấp tỉnh: Tổ chức hội nghị triển khai, tập huấn sau khi UBND tỉnh ban hành Kế hoạch rà soát, thành phần gồm: Đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành đoàn thể liên quan ở tỉnh; đại diện Lãnh đạo huyện, Thành ủy, Lãnh đạo UBND, Ban rà soát cấp huyện, thành phố và Trưởng ban, Phó trưởng ban rà soát các xã, phường, thị trấn được các địa phương chọn làm điểm, thời gian hoàn thành trước 20/4/2014.
- Cấp huyện: Tổ chức hội nghị triển khai, tập huấn, thành phần gồm: đại diện lãnh đạo Đảng ủy, UBND và Ban rà soát các xã, phường, thị trấn trên địa bàn, thời gian hoàn thành trước 25/4/2014.
- Cấp xã: Tổ chức hội nghị triển khai, tập huấn, thành phần gồm: Thành viên Ban rà soát cấp xã và các tổ rà soát ở khu dân cư. Thời gian hoàn thành trước 31/5/2014, riêng các địa phương được chọn làm điểm hoàn thành trước 30/4/2014.
Đồng thời với công tác tổ chức tập huấn, triển khai, các cấp các ngành tập trung tuyên truyền, phổ biến chính sách qua các cuộc họp ở khu dân cư và các đoàn thể, cung cấp tài liệu tuyên truyền, hướng dẫn rà soát.
Bước 3. Tổ chức rà soát và công khai danh sách rà soát ở cấp xã
a. Phân công nhiệm vụ và tiến hành rà soát: Thành viên tổ rà soát ở khu dân cư tiến hành phát phiếu rà soát:
- Hội Liên hiệp phụ nữ rà soát đối tượng:
+ Liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ (mẫu 01 - a).
+ Bà mẹ Việt Nam anh hùng (mẫu 02 - a).
- Hội Cựu chiến binh rà soát đối tượng:
+ Thương binh (mẫu 03 - a).
+ Bệnh binh (mẫu 04 - a).
+ Thân nhân của thương binh, bệnh binh đang hưởng trợ cấp hàng tháng (mẫu 08 - a).
+ Người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học (mẫu 05 - a) và thân nhân của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học hưởng trợ cấp hàng tháng (mẫu 08 - a).
- Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh rà soát đối tượng:
+ Người có công giúp đỡ cách mạng (mẫu 06 - a).
+ Cựu thanh niên xung phong (mẫu 07 - a).
* Riêng đối với phiếu cung cấp thông tin về nơi đã chôn cất liệt sĩ trong chiến tranh (mẫu 09) được thực hiện như sau:
- Hội Cựu chiến binh cấp xã chuyển phiếu cho Chi hội cựu chiến binh ở thôn, tổ dân phố để phát phiếu đến người biết thông tin về nơi đã chôn cất liệt sĩ trong chiến tranh nhưng chưa được quy tập về nghĩa trang liệt sỹ điền các thông tin vào phiếu.
- Hội Cựu chiến binh cấp xã tiếp nhận phiếu từ các Chi hội cựu chiến binh, tổng hợp số lượng, đóng gói niêm phong phiếu nộp về Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện (trước 1/7/2014); Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện chuyển phiếu về Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh.
b. Thống kê, tổng hợp danh sách rà soát
- Hội Liên hiệp phụ nữ tổng hợp phiếu rà soát của đối tượng:
+ Liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ (mẫu 01 - b).
+ Bà mẹ Việt Nam anh hùng (mẫu 02 - b).
- Hội Cựu chiến binh tổng hợp phiếu rà soát của đối tượng:
+ Thương binh (mẫu 03 - b).
+ Bệnh binh (mẫu 04 - b).
+ Thân nhân của thương binh, bệnh binh đang hưởng trợ cấp hàng tháng (mẫu 08 - b).
+ Người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học (mẫu 05 - b) và thân nhân của người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học hưởng trợ cấp hàng tháng (mẫu 08 - b).
- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tổng hợp phiếu rà soát đối tượng
+ Người có công giúp đỡ cách mạng (mẫu 06 - b).
+ Cựu thanh niên xung phong (mẫu 07 - b).
c. Công khai kết quả rà soát
Tổ rà soát thống nhất với Ban rà soát cấp xã tiến hành niêm yết danh sách công khai về tình hình thực hiện chế độ ưu đãi của 7 đối tượng tại nhà sinh hoạt cộng đồng của khu dân cư hoặc địa điểm thuận lợi nhất để nhân dân theo dõi.
Sau 10 ngày niêm yết công khai, tiến hành họp (lập biên bản theo mẫu 17), bàn giao toàn bộ phiếu rà soát, danh sách tổng hợp, biên bản họp cho Ủy ban nhân dân cấp xã.
Trong khi tiến hành rà soát tại khu dân cư, nếu có ý kiến đề nghị hoặc tổ rà soát phát hiện người dân đã tham gia kháng chiến nhưng chưa được xem xét xác nhận người có công thì lập danh sách (theo mẫu 13).
Sau niêm yết công khai, tổ rà soát hoàn thiện các biểu mẫu và phiếu rà soát theo quy định nộp về UBND cấp xã.
d. Thời gian thực hiện
- Từ tháng 4/2014 - 5/2014: Mỗi huyện, thành phố chọn một xã, phường, thị trấn để thực hiện rà soát thí điểm, rút kinh nghiệm để tổ chức tổng rà soát.
- Từ tháng 5/2014 - 7/2014: Tổng rà soát các xã, phường, thị trấn còn lại.
Bước 4. Tổng hợp, báo cáo kết quả rà soát
Trên cơ sở kết quả rà soát ở khu dân cư, Ủy ban nhân dân xã lập danh sách các đối tượng theo quy định trình chủ tịch UBND cấp huyện phê duyệt và gửi báo cáo theo biểu mẫu hướng dẫn về cấp tỉnh (qua sở Lao động - Thương binh và Xã hội) gồm:
- Danh sách người có công đang hưởng đúng chế độ chính sách (mẫu 10)
- Danh sách người có công đang hưởng chế độ ưu đãi nhưng nhận chưa đầy đủ (mẫu 11)
- Danh sách người có công đang hưởng chế độ ưu đãi sai (mẫu 12)
- Danh sách người tham gia hoạt động kháng chiến nhưng đến nay chưa được xem xét xác nhận người có công (mẫu 13)
- Danh sách thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp đúng (mẫu 14)
- Danh sách thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp nhưng chưa đầy đủ (mẫu 15)
- Danh sách thân nhân người có công đang hưởng trợ cấp sai (mẫu 16)
Thời gian hoàn thành trước tháng 8/2014.
Bước 5: Tổ chức phúc tra kết quả rà soát và xử lý những trường hợp sai phạm
Căn cứ vào tình hình thực tế, Ban rà soát cấp tỉnh tiến hành phúc tra kết quả rà soát tại một số địa phương.
Sau phúc tra, Ban rà soát cấp tỉnh tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Hội đồng nhân dân tỉnh; Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và tổ chức hội nghị công bố kết quả rà soát.
Căn cứ kết quả rà soát, ngành Lao động Thương binh và Xã hội và các cơ quan chức năng giải quyết chính sách theo đúng quy định của Nhà nước cho người có công, đồng thời đề xuất với UBND tỉnh biện pháp xử lý phù hợp đối với những trường hợp hưởng sai chính sách.
IV. Kinh phí thực hiện: Có văn bản hướng dẫn riêng sau khi có chỉ đạo của các cơ quan trung ương.
V. Tổ chức thực hiện
1. Sở Lao động - Thương binh và xã hội
- Căn cứ hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức triển khai tập huấn về tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công.
- Tổng hợp danh sách, biểu mẫu rà soát theo quy định trên phạm vi cấp tỉnh.
- Xây dựng kế hoạch và tham mưu cho UBND tỉnh giải quyết chính sách hoặc đề xuất các bộ ngành chức năng giải quyết chính sách cho các đối tượng sau rà soát theo quy định, cũng như xử lý vi phạm trong việc thực hiện chính sách theo kết quả rà soát trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Báo Thái Bình, Đài phát thanh và Truyền hình Thái Bình, Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng và triển khai chương trình tuyên truyền, phổ biến các chế độ chính sách đối với Người có công và các văn bản chỉ đạo, triển khai công tác tổng rà soát.
- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tổ chức các hội nghị sơ kết, tổng kết, giao ban Ban rà soát cấp tỉnh về tổ chức tổng rà soát, tổ chức phúc tra kết quả rà soát.
- Dự trù kinh phí phục vụ công tác rà soát, gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND phê duyệt.
2. Sở Thông tin Truyền thông, Báo Thái Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình
- Chỉ đạo hệ thống đài phát thanh cấp huyện, xã tăng thời lượng phát sóng, đăng tải các tin, bài phản ánh đợt tổng rà soát.
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tuyên truyền, phổ biến, đăng tin, viết bài, xây dựng các chuyên trang chuyên mục, phát hành các ấn phẩm truyền thông tuyên truyền về chính sách người có công và các văn bản chỉ đạo tổng rà soát ở các cấp.
- Thường xuyên cập nhật, phản ánh tiến độ rà soát, tuyên truyền các gương sáng điển hình về thực hiện tốt chính sách người có công, biểu dương những địa phương tổ chức rà soát đạt kết quả tốt, phê bình những địa phương làm chưa tốt…
3. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện tổng rà soát trên địa bàn tỉnh, kiểm tra, giám sát việc sử dụng kinh phí theo quy định tài chính hiện hành.
4. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh
Tổ chức rà soát đối tượng người có công với cách mạng thuộc phạm vi quản lý. Tổng hợp kết quả rà soát gửi sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
Phối hợp với sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức đoàn thể, chính trị, xã hội các đơn vị liên quan thực hiện chương trình phối hợp tổng rà soát.
5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
- Phối hợp với các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội và các tổ chức thành viên hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể các cấp tham gia tuyên truyền, phổ biến chính sách của Đảng và Nhà nước về người có công; hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị xã hội ở xã, phường, thị trấn phối hợp với UBND cùng cấp lập danh sách người có công và gia đình đã được hưởng, chưa được hưởng hoặc hưởng chưa đầy đủ các chính sách ưu đãi người có công của Nhà nước.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các đoàn thể chính trị xã hội xây dựng và triển khai chương trình tuyên truyền về các chính sách đối với người có công theo quy định.
- Phân công trách nhiệm cụ thể từng đồng chí trong Ban Thường trực theo dõi, chỉ đạo việc triển khai chương trình tổng rà soát.
6. Các đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội và các hội liên quan
Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Hội nạn nhân chất độc da cam/dioxin tỉnh, Hội Cựu thanh niên xung phong tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo các cấp hội, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp, ngành Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện nhiệm vụ được giao trong đợt tổng rà soát theo đúng quy định.
Các cơ quan, tổ chức, đoàn thể chính trị xã hội được giao rà soát thường xuyên tổ chức giao ban, nắm bắt tiến độ, kết quả rà soát, định kỳ, đột xuất báo cáo kết quả thực hiện về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
7. UBND cấp huyện
- Chọn 01 đơn vị cấp xã để tổ chức rà soát thí điểm và lập danh sách gửi về UBND tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) trước ngày 05/4/2014.
- Chỉ đạo, triển khai, kiểm tra, giám sát, đánh giá tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi người có công trên địa bàn.
- Chỉ đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện và các cơ quan chức năng liên quan tổ chức thực hiện có hiệu quả đợt tổng rà soát, đảm bảo đúng tiến độ, chính xác. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn rà soát đến tận khu dân cư và toàn thể nhân dân.
- Phối hợp với các ngành chức năng thực hiện phúc tra kết quả rà soát.
- Báo cáo kết quả tổng rà soát việc thực hiện chính sách ưu đãi người có công với UBND tỉnh.
- Trên cơ sở kết quả tổng rà soát, chủ động xây dựng kế hoạch, đề xuất phương án giải quyết chế độ chính sách cho đối tượng trong các năm tiếp theo.
8. UBND cấp xã
- Tổ chức tuyên truyền chính sách người có công nói chung, các văn bản chỉ đạo hướng dẫn tổng rà soát của cơ quan cấp trên trên hệ thống loa truyền thanh cấp xã.
- Trực tiếp tổ chức phát phiếu rà soát, lập danh sách 7 đối tượng được phân loại theo quy định.
- Xây dựng kế hoạch, đề xuất phương án giải quyết chính sách trong những năm tiếp theo.
- Công khai kết quả rà soát theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch tổng rà soát chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc, các đơn vị phản ánh về UBND tỉnh (qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) để điều chỉnh Kế hoạch cho phù hợp với tình hình thực tế./.
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