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CÔNG ĐIỆN
CHỦ TỊCH ỦY BAN AN TOÀN GIAO THÔNG QUỐC GIA điện:
- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Công an;
- Bộ Y tế;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: TP Hồ Chí Minh, Tiền Giang, Hà Nội, Hà Nam, Ninh Bình, Vĩnh Phúc, Phú Thọ, Yên Bái, Lào Cai, Thái Nguyên, Bắc Ninh, Đồng Nai, Long An.

Trong ngày 16 tháng 4 năm 2014, trên đường cao tốc Thành phố Hồ Chí Minh - Trung Lương đoạn qua km 44+800 thuộc địa phận huyện Châu Thành (tỉnh Tiền Giang) đã xảy ra vụ tai nạn giao thông giữa xe khách 29 chỗ mang biển kiểm soát 71B - 001.26 với xe bồn tưới cây xanh mang biển kiểm soát 57H - 0258. Hậu quả vụ tai nạn làm 07 người tử vong (trong đó có 02 người nước ngoài) và 07 người khác bị thương. Đây là vụ tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng. Phó Thủ tướng Chính phủ - Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia yêu cầu:
1. Bộ Y tế:
- Phối hợp với Ban An toàn giao thông Thành phố Hồ Chí Minh, tỉnh Tiền Giang chỉ đạo các bệnh viện khẩn trương cứu chữa cho những người bị nạn; tổ chức thăm hỏi, giúp đỡ gia đình có người chết; tiếp tục phối hợp chỉ đạo khắc phục hậu quả vụ tai nạn;
- Phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án tổ chức cấp cứu tai nạn giao thông trên mạng đường bộ cao tốc theo Quyết định số 1203/QĐ-TTg ngày 19 tháng 7 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ.
2. Bộ Công an chỉ đạo Công an tỉnh Tiền Giang khẩn trương điều tra, làm rõ nguyên nhân vụ tai nạn để xử lý, rút kinh nghiệm và đề ra các giải pháp khắc phục, ngăn chặn những vụ tai nạn tương tự.
3. Bộ Giao thông vận tải:
- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các địa phương có tuyến đường cao tốc đi qua khẩn trương có các giải pháp hiệu quả nhằm tăng cường an toàn giao thông trên tuyến đường này; rà soát, hoàn thiện các quy định về quản lý, khai thác đường cao tốc nhằm bảo đảm trật tự an toàn giao thông.
- Chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, kiểm định, đảm bảo an toàn kỹ thuật các phương tiện giao thông, nhất là xe vận tải hành khách.
4. Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia đẩy mạnh công tác tuyên truyền; phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thăm hỏi các nạn nhân và gia đình nạn nhân tai nạn giao thông./.
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