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Kính gửi: Bộ Công Thương.
Phúc đáp công văn số 3350/BCT-XNK ngày 23/4/2014 của Bộ Công Thương đề nghị phối hợp giải quyết vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện Thông tư số 22/2014/TT-BTC ngày 14/02/2014 quy định thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Việc cho phép doanh nghiệp sử dụng tờ khai điện tử in khi thực hiện thủ tục hải quan và các thủ tục khác là chủ trương đơn giản hóa thủ tục hành chính của Bộ Tài chính, phù hợp với xu thế cải cách thủ tục hành chính của Chính phủ.
Bộ Tài chính đã có công văn số 5665/BTC-TCHQ ngày 29/4/2014 gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố và các cơ quan quản lý liên quan, trong đó nêu rõ:
- Người khai hải quan dùng tờ khai đã được quyết định thông quan, giải phóng hàng có chữ ký và dấu của công chức hải quan (bao gồm 02 trang đầu) và phần thông tin chi tiết dòng hàng do người khai tự in để thực hiện các thủ tục với cơ quan quản lý có liên quan, trong đó có thủ tục xin cấp C/O với Bộ Công Thương và VCCI.
- Phần thông tin chi tiết dòng hàng phải đúng với mẫu được quy định tại Phụ lục 3, Thông tư số 22/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính.
- Trong trường hợp cần thiết, người khai hải quan chuyển đổi tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu điện tử được cơ quan hải quan gửi về hệ thống khai báo của người khai thành chứng từ giấy theo đúng quy định tại Nghị định số 27/2007/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 78/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính để xuất trình, nộp cho cơ quan khác có liên quan đến hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu khi có yêu cầu. Cơ quan Hải quan có trách nhiệm phối hợp, cung cấp thông tin liên quan đến tờ khai hải quan xuất khẩu, nhập khẩu khi nhận được đề nghị xác minh của các cơ quan quản lý nhà nước khác theo quy định của pháp luật.
Việc yêu cầu cơ quan Hải quan đóng dấu giáp lai trên tất cả các trang của tờ khai hải quan điện tử đối với các tờ khai dùng để xin cấp C/O, bao gồm cả phần thông tin chi tiết dòng hàng, sẽ gây khó khăn, phát sinh chi phí cho doanh nghiệp và cơ quan Hải quan. Trường hợp cơ quan cấp C/O có nghi vấn liên quan đến tờ khai hải quan thì liên hệ với cơ quan Hải quan để xác minh.
2. Đối với đề nghị của Bộ Công Thương về việc sớm triển khai chia sẻ thông tin về tờ khai hải quan trên Cổng thông tin một cửa quốc gia đã kết nối với hệ thống cấp C/O điện tử, Bộ Tài chính đã chỉ đạo Tổng cục Hải quan triển khai trước ngày 01/7/2014.
Bộ Tài chính có ý kiến trả lời như trên, gửi quý Bộ biết và phối hợp thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/cáo);
- VCCI (để p/hợp);
- Tổng cục Hải quan (để t/hiện);
- Lưu: VT, TCHQ (12).
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