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Kính gửi: Công ty TNHH TM Tân Quang Cường.
(18 Đường Nội Khu Hưng Gia Ii, Phường Tân Phong, Quận 7, tp. Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 23/CV-TQC ngày 10/4/2014 của Công ty TNHH TM Tân Quang Cường về việc giám định, phân tích phân loại hàng khoáng sản xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Mục đích của việc giám định chất lượng theo quy định tại Thông tư số 41/2012/TT-BCT và phân tích phân loại theo quy định tại Thông tư số 128/2013/TT-BTC là khác nhau, cụ thể như sau:

Theo Phụ lục Danh mục, tiêu chuẩn, chất lượng khoáng sản xuất khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 41/2012/TT-BCT ngày 21/12/2012 của Bộ Công Thương, các Phòng thí nghiệm VILAS chỉ xác định hàm lượng các hợp chất hóa học điển hình (thường tính theo dạng oxit kim loại) có trong quặng.

Để phân loại các mặt hàng quặng theo Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu Việt Nam cần xác định chủng loại quặng (như quặng pyrite, Ilmenit) và các thành phần về khoáng chất. Ngoài ra, cần phải xác định tiêu chí về “chế biến” như đã nung hay chưa nung.

Mặt khác, hiện nay, không chỉ các mặt hàng quặng xuất khẩu phải giám định để xác định chất lượng mà rất nhiều các mặt hàng khác như thực phẩm, xi măng, sắt thép, xăng dầu... cũng phải lấy mẫu kiểm tra chất lượng nhà nước.

Như vậy, việc lấy mẫu phân tích, phân loại theo quy định của Điều 17 Thông tư số 128/2013/TT-BTC là bắt buộc.

Tổng cục Hải quan tiếp thu ý kiến của Công ty TNHH TM Tân Quang Cường, sẽ nghiên cứu, trao đổi với Bộ Công Thương để có giải pháp giảm thiểu thủ tục hành chính đối với các doanh nghiệp xuất khẩu khoáng sản.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH TM Tân Quang Cường được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Giám sát quản lý;
- Trung tâm PTPL HH XNK;
- Lưu: VT, TXNK-PL-Thảo (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

