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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh/thành phố ven biển phía Nam

Theo dự báo của Trung tâm dự báo Khí tượng - Thủy văn Trung ương, diễn biến thời tiết đang có nhiều bất lợi tại các tỉnh Nam bộ, nhiệt độ tăng cao trong ngày và thường xuyên xuất hiện những cơn mưa dông trên diện rộng vào chiều tối. Diễn biến thời tiết này làm môi trường ao nuôi thay đổi đột ngột, gây sốc làm tôm nuôi yếu, ăn kém hoặc bỏ ăn, giảm sức đề kháng và dễ nhiễm các mầm bệnh trong ao. Để đảm bảo kế hoạch nuôi tôm nước lợ năm 2014 và hạn chế rủi ro thiệt hại, đặc biệt là phòng chống hiệu quả dịch bệnh cho tôm nuôi, Tổng cục Thủy sản đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh/thành phố chỉ đạo các đơn vị chức năng phối hợp với UBND cấp huyện, xã thực hiện nghiêm các công văn chỉ đạo của Tổng cục Thủy sản như việc triển khai một số giải pháp phòng chống dịch bệnh trên tôm nuôi nước lợ, thực hiện khung lịch thời vụ thả giống tôm nước lợ năm 2014... Ngoài ra, với diễn biến thời tiết bất lợi hiện nay cần triển khai một số nhiệm vụ cụ thể sau:

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng rà soát kế hoạch phòng chống dịch bệnh cho tôm nuôi và cử cán bộ bám sát địa bàn, hướng dẫn người nuôi chăm sóc, quản lý tốt ao nuôi theo đúng hướng dẫn kỹ thuật và không để dịch bệnh phát sinh.

- Khuyến cáo người nuôi ương tôm Pl15 khoảng 3-4 tuần trong diện tích nhỏ, có kiểm soát môi trường trước khi thả vào ao nuôi thương phẩm.

- Duy trì mực nước ao nuôi > 1,2 m; độ mặn 15-20%; pH là 7,5-8,2; độ kiềm 120-160 mg/l.

- Tăng cường quạt nước và lắp thêm hệ thống sục khí đáy ao nuôi, đảm bảo lượng oxy hòa tan ³ 5 mg/l.

- Thường xuyên xi phông đáy ao: tháng nuôi thứ nhất 5-7 ngày xi phông một lần; giai đoạn tôm lớn mỗi ngày xi phông một lần.

- Xử lý môi trường ao nuôi đối với diện tích bị thiệt hại theo đúng quy định và không để mầm bệnh lây lan ra môi trường xung quanh.

Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục (để b/c);
- Trung tâm thông tin Thủy sản;
- Lưu: VT, NTTS.
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