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	Số: 1671/BHXH-CSXH
V/v in, cấp, quản lý và sử dụng Giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng BHXH
	Hà Nội, ngày 19 tháng 05 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng;
- Bảo hiểm xã hội Công an nhân dân.


Ngày 03/01/2014, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã ban hành Quyết định số 01/QĐ-BHXH kèm theo Quy định về hồ sơ và quy trình giải quyết hưởng các chế độ bảo hiểm xã hội và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/4/2014. Trong đó tại Khoản 3, Điều 2 quy định mẫu Giấy chứng nhận nghỉ việc hưởng bảo hiểm xã hội (C65-HD) là mẫu được ban hành kèm theo Thông tư số 178/2012/TT-BTC ngày 23/10/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn kế toán áp dụng cho Bảo hiểm xã hội Việt Nam (Thông tư số 178/2012/TT-BTC).
Bảo hiểm xã hội Việt Nam yêu cầu Giám đốc Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng, Bảo hiểm xã hội Công an nhân dân thống nhất sử dụng C65-HD (mẫu được ban hành kèm theo Thông tư số 178/2012/TT-BTC); thông báo cho các đơn vị sử dụng lao động và các cơ sở y tế khám, chữa bệnh thực hiện.
Xuất phát từ yêu cầu quản lý, tạo thuận lợi cho người lao động, đơn vị sử dụng lao động và cơ sở y tế, hiện nay Bảo hiểm xã hội Việt Nam đang đề nghị sửa đổi mẫu C65-HD ban hành kèm theo Thông tư số 178/2012/TT-BTC cho phù hợp, nhưng chưa chủ động được về thời gian. Vì vậy, để tránh lãng phí, đề nghị Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng, Bảo hiểm xã hội Công an nhân dân căn cứ nhu cầu thực tế về số lượng cần sử dụng mẫu C65-HD từ nay đến hết năm 2014 để in và cấp cho cơ sở y tế trên địa bàn quản lý.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc báo cáo về Bảo hiểm xã hội Việt Nam để xem xét, giải quyết.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc;
- Các phó TGĐ;
- Các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam;
- Lưu: VT, CSXH.
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