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KẾ HOẠCH
TRUYỀN THÔNG VỀ CHÍNH SÁCH, PHÁP LUẬT ĐẤT ĐAI

Căn cứ Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 22/01/2014 của Thủ tướng Chính phủ về triển khai thi hành Luật Đất đai;

Căn cứ Nghị quyết số 07/NQ-CP ngày 22/01/2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 19- NQ/TW ngày 31/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại;

Căn cứ chương trình hành động số 16-CTr/TU ngày 28/02/2013 của Tỉnh ủy về tiếp tục đổi mới chính sách pháp luật đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại.

Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang ban hành Kế hoạch truyền thông về chính sách, pháp luật đất đai trong năm 2014 và 2015 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền pháp luật đất đai để người sử dụng đất nắm được những quy định cơ bản của pháp luật trong lĩnh vực đất đai, quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất trong việc quản lý, sử dụng đất đai.

- Nâng cao nhận thức cho các cán bộ, công chức làm công tác quản lý nhà nước về đất đai các cấp; nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, các tổ chức và mỗi cá nhân đối với việc thực hiện Luật Đất đai, các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật Đất đai nói riêng và chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về đất đai nói chung.

2. Yêu cầu
- Các cơ quan, đơn vị tham gia công tác truyền thông nghiêm túc tổ chức thực hiện kế hoạch này; xây dựng kế hoạch chi tiết để triển khai thực hiện tại đơn vị mình đạt kết quả truyền thông tốt.

- Các cơ quan, tổ chức, cá nhân nâng cao vai trò tham mưu liên quan đến công tác của cơ quan, tổ chức mình và tổ chức thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về đất đai.

- Người sử dụng đất được nâng cao ý thức trách nhiệm, quyền lợi và nghĩa vụ của mình theo quy định của pháp luật đất đai nhằm đảm bảo cho việc quản lý, sử dụng đất được thống nhất, hợp lý, tiết kiệm và có hiệu quả.

II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Đối tượng tuyên truyền
- Toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trên địa bàn tỉnh An Giang, trong đó chú ý đến đồng bào dân tộc thiểu số.

- Các tổ chức, cá nhân sử dụng đất.

2. Nội dung tuyên truyền
- Các chính sách mới của pháp luật đất đai bao gồm: Luật Đất đai 2013, các nghị định, thông tư hướng dẫn thi hành Luật Đất đai năm 2013.

- Các hành vi được khuyến khích và các hành vi bị nghiêm cấm theo quy định pháp luật đất đai.

- Quyền và nghĩa vụ của người dân tham gia vào quá trình lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.

- Quyền và nghĩa vụ của người dân đối với việc đăng ký đất đai.

- Quyền và trách nhiệm của người dân trong giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật đất đai đối với cơ quan công quyền.

- Quyền và nghĩa vụ của công dân, cơ quan nhà nước trong việc chấp hành pháp luật đất đai.

- Chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất của tỉnh An Giang.

- Quyền khiếu nại, tố cáo liên quan đến đất đai.

- Việc giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về đất đai.

3. Hình thức tuyên truyền
- Tổ chức tập huấn kiến thức quản lý và kỹ năng chuyên môn về quản lý đất đai cho các sở, ban, ngành, các cơ quan cấp huyện và cấp xã.

- Tổ chức phát tờ gấp, áp phích và các hình thức khác để tuyên truyền nội dung liên quan.

- Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí thường xuyên tuyên truyền về chính sách, pháp luật đất đai thông qua các tin, bài, phóng sự, phỏng vấn, bài viết, chuyên mục, câu chuyện, tiểu phẩm…

- Phối hợp chặt chẽ với Ban Tuyên giáo, Mặt trận tổ quốc, đoàn thể các cấp tổ chức truyền thông về chính sách, pháp luật đất đai.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tài nguyên và Môi trường
- Phối hợp với Báo An Giang, Đài Truyền hình An Giang để định hướng công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật đất đai.

- Soạn thảo tài liệu tuyên truyền, phổ biến về chính sách, pháp luật đất đai để cung cấp cho các đơn vị có liên quan.

- Tổ chức các lớp tập huấn kiến thức quản lý và kỹ năng chuyên môn về quản lý đất đai cho các sở, ban, ngành, các cơ quan cấp huyện và cấp xã, cụ thể là tổ chức 01 lớp tập huấn kiến thức quản lý đất đai cho lãnh đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh, đoàn thể cấp tỉnh, lãnh đạo UBND cấp huyện trong năm 2014; tổ chức ít nhất 04 lớp tập huấn kỹ năng chuyên môn về quản lý đất đai cho lãnh đạo, chuyên viên cấp huyện, cấp xã liên quan trực tiếp đến công tác quản lý nhà nước về đất đai trong hai năm 2014 và 2015.

- Tổ chức in tờ gấp, áp phích để tuyên truyền các nội dung được nêu tại Kế hoạch này.

2. Sở Tư pháp
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan chỉ đạo xuất bản và phát hành các ấn phẩm tuyên truyền, phổ biến Luật Đất đai và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật Đất đai năm 2013, bao gồm các ấn phẩm tuyên truyền bằng tiếng Việt và tiếng dân tộc để tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trong nhân dân, đặc biệt là nhân dân ở vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn.

3. Sở Thông tin và Truyền thông
- Đăng toàn văn Luật Đất đai năm 2013, các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật Đất đai trên cổng thông tin điện tử tỉnh để đảm bảo cho mọi đối tượng có nhu cầu tra cứu, tìm hiểu Luật Đất đai và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật Đất đai năm 2013 được dễ dàng.

- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân cấp huyện chỉ đạo Đài Truyền thanh huyện, thị xã, thành phố tuyên truyền, phổ biến Luật Đất đai và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn thi hành Luật Đất đai năm 2013.

4. Đài Phát thanh Truyền hình An Giang
- Xây dựng riêng một chuyên mục để giới thiệu, tuyên truyền về chính sách, pháp luật đất đai ít nhất 01 kỳ/tháng.

- Tăng thời lượng tuyên truyền, đưa tin về chính sách, pháp luật đất đai bằng nhiều hình thức.

5. Báo An Giang
- Mở mới chuyên mục về chính sách tài nguyên môi trường trên báo An Giang. Thời lượng đưa tin tuyên truyền về chính sách, pháp luật đất đai ít nhất là 02 kỳ/tháng.

- Mở chuyên mục "Bạn đọc thắc mắc - Sở Tài nguyên và Môi trường trả lời" để giải đáp thắc mắc, làm rõ các tâm tư, nguyện vọng, phản ánh của người dân trong lĩnh vực tài nguyên môi trường.

6. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố
Triển khai tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật đất đai bằng nhiều hình thức thích hợp và sáng tạo, chú trọng việc tuyên truyền qua hình thức phát thanh cơ sở, lồng ghép nội dung tuyên truyền pháp luật đất đai tại các buổi họp khóm, ấp, tại các hoạt động hòa giải cơ sở…

7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên của Mặt trận như: Hội Nông dân, Hội Phụ nữ, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh và các tổ chức đoàn thể khác xây dựng kế hoạch và tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về đất đai đến các hội viên.

8. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tập trung chỉ đạo thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về đất đai cho các cán bộ, đảng viên và quần chúng để pháp luật thực sự đi vào cuộc sống.

Căn cứ vào nội dung Kế hoạch này, các sở, ban, ngành, đoàn thể có liên quan xây dựng kế hoạch chi tiết và tổ chức thực hiện. Kinh phí tổ chức thực hiện việc tuyên truyền chính sách pháp luật đất đai được bố trí từ ngân sách nhà nước theo quy định.

Giao Sở Tài nguyên và Môi trường đôn đốc và báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch hàng quý về UBND tỉnh./.

 
	 

Nơi nhận:
- Bộ Tài nguyên và Môi trường (để b/c);
- TT.TU, HĐND tỉnh (để b/c);
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Chủ tịch và PCT UBND tỉnh (để b/c);
- Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh;
- UBND huyện, thị, thành phố;
- Đài PT-TH An Giang;
- Báo An Giang;
- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;
- Phòng: KT, NC, TH, ĐTXD, VHXH;
- Lưu: HCTC.
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