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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC GIẢI PHÓNG MẶT BẰNG, TÁI ĐỊNH CƯ PHỤC VỤ DỰ ÁN MỞ RỘNG QUỐC LỘ 1 ĐOẠN QUA TỈNH QUẢNG NAM VÀ QUẢNG NGÃI

Ngày 03 tháng 6 năm 2014, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã đi kiểm tra tình hình thực hiện công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư phục vụ Dự án mở rộng quốc lộ 1 đoạn qua tỉnh Quảng Nam và Quảng Ngãi và chủ trì cuộc họp tại Ủy ban nhân dân huyện Bình Sơn, tỉnh Quảng Ngãi. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài chính, Bí thư Tỉnh ủy và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam, Quảng Ngãi, lãnh đạo Ủy ban nhân dân các huyện có Dự án đi qua và một số cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Giao thông vận tải.

Sau khi nghe báo cáo của Bí thư Tỉnh ủy và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam và Quảng Ngãi; ý kiến của lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài chính, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc có kết luận như sau:

Hoan nghênh nỗ lực của các cấp ủy, chính quyền hai tỉnh Quảng Nam và Quảng Ngãi trong thời gian gần đây, đã xác định rõ trách nhiệm và tập trung cao trong chỉ đạo điều hành, tạo sự chuyển biến tích cực trong thực hiện giải phóng mặt bằng, tái định cư phục vụ thi công các Dự án mở rộng quốc lộ 1. Tuy nhiên, Quảng Nam và Quảng Ngãi vẫn thuộc 5 tỉnh chậm bàn giao mặt bằng. Do vậy, lãnh đạo 2 tỉnh cần quyết tâm hơn nữa, rà soát các đoạn còn tồn đọng để có phương án giải quyết dứt điểm; nâng cao tinh thần trách nhiệm của mỗi tổ chức, cá nhân; vận dụng cơ chế chính sách, hỗ trợ tối đa, công bằng cho người dân; Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Mặt trận Tổ quốc cần tập trung chỉ đạo, đặc biệt tại các huyện Đức Phổ, Mộ Đức (tỉnh Quảng Ngãi) và Thị trấn Núi Thành (tỉnh Quảng Nam); chậm nhất ngày 30/6/2014 bàn giao toàn bộ mặt bằng cho nhà thầu thi công.

Đối với việc bố trí nhà tái định cư, cần khuyến khích người dân thực hiện tái định cư tự nguyện, xen ghép. Các hộ dân có nhu cầu vào khu tái định cư tập trung cần được xem xét, có hỗ trợ thích hợp trong thời gian chưa có nhà tái định cư (như hỗ trợ làm nhà tạm; hỗ trợ gạo đối với các hộ dân thiếu đói do bị ảnh hưởng bởi di chuyển chỗ ở, không đảm bảo cuộc sống sản xuất, sinh hoạt bình thường; vận động sinh viên tình nguyện tham gia hỗ trợ di chuyển nhà ở...). Yêu cầu các địa phương giám sát chặt chẽ việc xây dựng khu, nhà tái định cư, trên tinh thần phục vụ nhân dân, không để xảy ra tình trạng tham ô, tiêu cực.

Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo và giám sát các Nhà đầu tư và các đơn vị thi công đảm bảo tiến độ và chất lượng công trình. Đồng thời, phối hợp với Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia chỉ đạo công tác bảo đảm an toàn giao thông, chống ùn tắc giao thông trong quá trình thi công Dự án.

Ủy ban nhân dân các tỉnh dọc tuyến các Dự án mở rộng quốc lộ 1 cần lưu ý hướng dẫn người dân về kiến trúc xây dựng khi cải tạo, xây mới công trình nhà ở, bảo đảm cảnh quan chung.

Về các kiến nghị của 2 tỉnh:

1. Đối với tỉnh Quảng Ngãi:

- Theo Văn bản kiến nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi, đồng ý tạm ứng thêm 50 tỷ đồng cho tỉnh Quảng Ngãi để xây dựng các khu tái định cư phục vụ giải phóng mặt bằng các dự án sử dụng vốn trái phiếu Chính phủ. Giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Giao thông vận tải rà soát, tạm ứng theo cơ chế được Thủ tướng Chính phủ chấp thuận tại Văn bản số 523/TTg-KTTH ngày 21 tháng 4 năm 2014.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương giao kế hoạch vốn năm 2014 cho Dự án đầu tư mở rộng quốc lộ 1 đoạn Km1045+780 - Km1051+845 và Km1060+080 - Km1063+877 để kịp tiến độ chi trả bồi thường, giải phóng mặt bằng.

- Về bồi thường đối với những trường hợp nằm trong hành lang an toàn đường bộ: Bộ Giao thông vận tải và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi xem xét giải quyết theo quy định tại Nghị định số 100/2013/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 02 năm 2010 quy định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.

- Về việc mở rộng 18,8 km còn lại trên địa phận tỉnh Quảng Ngãi: Giao Bộ Giao thông vận tải xem xét cụ thể, tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

2. Đối với tỉnh Quảng Nam:

- Về kinh phí giải phóng mặt bằng Dự án thành phần 1: Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét giải quyết, bảo đảm kịp tiến độ chi trả cho các hộ bị ảnh hưởng. 

- Về việc sửa chữa mặt đường đối với tuyến tránh thành phố Tam Kỳ và một số đoạn tuyến quốc lộ 1 cũ đã có đường tránh (tránh cầu Vĩnh Điện, Câu Lâu, Hương An, Bà Rén): Giao Bộ Giao thông vận tải tổng hợp để có kế hoạch sửa chữa, bảo đảm lưu thông an toàn.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi và các cơ quan biết, thực hiện./.
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