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Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Ngày 02/01/2014, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 02/2014/TT-BTC hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trong đó có quy định mới về mức thu, chế độ quản lý, sử dụng lệ phí hộ tịch. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 17/02/2014, thay thế Thông tư số 97/2006/TT-BTC ngày 16/10/2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Tuy nhiên, qua theo dõi của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực và phản ánh của một số Sở Tư pháp thì việc triển khai Thông tư số 02/2014/TT-BTC đang có một số vướng mắc, lãnh đạo Bộ Tư pháp đang trao đổi với lãnh đạo Bộ Tài chính để có hướng dẫn cụ thể hơn về mức thu, chế độ quản lý, sử dụng lệ phí hộ tịch. 

Do đó, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực đề nghị các Sở Tư pháp tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đề nghị Hội đồng nhân dân cùng cấp xem xét, chưa ban hành văn bản quy định về lệ phí hộ tịch cho đến khi có hướng dẫn cụ thể của Bộ Tài chính. Trong thời gian Hội đồng nhân dân cấp tỉnh chưa ban hành quy định mới về lệ phí hộ tịch, đề nghị các Sở Tư pháp thực hiện quy định tại khoản 3 Điều 6 Thông tư số 02/2014/TT-BTC, theo đó: “Kể từ ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành, trường hợp Hội đồng nhân dân cấp tỉnh chưa ban hành quy định mới thì tiếp tục thực hiện theo văn bản đã ban hành”.

Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực xin trao đổi để Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện và đề nghị các Sở Tư pháp tiếp tục phản ánh về Cục những khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các quy định về lệ phí hộ tịch, quốc tịch, chứng thực để Cục báo cáo lãnh đạo Bộ Tư pháp có giải pháp xử lý, khắc phục./. 
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