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Kính gửi: Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Quảng Ninh.

Trả lời công văn số 422/KKT-QLĐT ngày 28/03/2014 của Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Quảng Ninh về vướng mắc liên quan đến áp dụng chính sách doanh nghiệp chế xuất đối với chi nhánh của doanh nghiệp chế xuất, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Liên quan đến vướng mắc khi áp dụng chính sách DNCX đối với Chi nhánh Công ty TNHH Yazaki Hải Phòng Việt Nam tại Quảng Ninh, ngày 3/6/2014 Bộ Kế hoạch và Đầu tư có công văn số 3421/BKHĐT-QLKKT trả lời Ban Quản lý khu kinh tế Quảng Ninh về chính sách DNCX đối với dự án đầu tư của Chi nhánh DNCX đầu tư tại địa bàn khác với trụ sở chính. Tại văn bản này, Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẳng định pháp luật hiện hành chưa có quy định cụ thể về Chi nhánh của DNCX được áp dụng các quy định tương tự như DNCX.

Như vậy, việc cho phép áp dụng chính sách DNCX thuộc thẩm quyền của cơ quan cấp Giấy chứng nhận đầu tư và nội dung này phải được thể hiện trên Giấy chứng nhận đầu tư, cơ quan hải quan không có thẩm quyền cho phép Chi nhánh DNCX được áp dụng chế độ chính sách như DNCX.

Trường hợp cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận đầu tư cho phép Chi nhánh DNCX được áp dụng chế độ chính sách như DNCX thì cơ quan hải quan (Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh) căn cứ Giấy phép đầu tư của Chi nhánh Công ty TNHH Yazaki Hải Phòng Việt Nam tại Quảng Ninh để thực hiện kiểm tra, giám sát, kiểm soát của cơ quan hải quan theo quy định tại khoản 9 Điều 1 Nghị định số 164/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ và thực hiện thủ tục hải quan theo quy định hiện hành.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Ban Quản lý khu kinh tế Quảng Ninh được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh (để biết);
- Lưu: VT, GQ2 (3b)
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