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	Số: 5271/BCT-TCNL
V/v xác nhận danh mục máy móc, thiết bị, vật tư nhập khẩu (lần 1) của Dự án Liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn
	Hà Nội, ngày 12 tháng 06 năm 2014


 
Kính gửi: Công ty trách nhiệm hữu hạn Lọc hóa dầu Nghi Sơn
Xét đề nghị của Công ty trách nhiệm hữu hạn Lọc hóa dầu Nghi Sơn (NSRP) tại Công văn số 191/2014/NSRPLLC ngày 29 tháng 5 năm 2014 về việc xác nhận danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế; theo quy định tại Mục 5 Phụ lục B (Chế độ thuế) của Thỏa thuận bảo lãnh và cam kết của Chính phủ (GGU) đối với Dự án Liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn (Dự án) ký ngày 15 tháng 01 năm 2013, trên cơ sở quy định tại Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13 tháng 8 năm 2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành danh mục máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng, nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được, Bộ Công Thương xác nhận:
Danh mục máy móc, thiết bị, vật tư, phụ kiện nhập khẩu để tạo tài sản cố định cho Dự án Liên hợp lọc hóa dầu Nghi Sơn trong nước đã sản xuất được nhưng không đáp ứng yêu cầu của Dự án tại Phụ lục kèm theo.
NSRP chịu trách nhiệm làm việc với các cơ quan có liên quan để thực hiện việc miễn thuế nhập khẩu đối với các máy móc, thiết bị, vật tư, phụ kiện nhập khẩu để tạo tài sản cố định của Dự án theo quy định tại GGU và các quy định của pháp luật có liên quan.
Bộ Công Thương thông báo để NSRP biết và thực hiện,/.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Tổng cục Hải quan;
- PVN;
- Lưu: VT, TCNL.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Lê Dương Quang


 
