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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 852/HQLA-NV của Cục Hải quan tỉnh Long An phản ánh vướng mắc về nguyên phụ liệu nhập khẩu thuộc hợp đồng gia công nhưng không sản xuất sản phẩm mà biếu, tặng tại Việt Nam. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Trường hợp phía Việt Nam ký hợp đồng nhận gia công cho thương nhân nước ngoài nhưng do sản phẩm mẫu gia công không đạt yêu cầu, hai bên đã ký thỏa thuận kết thúc hợp đồng gia công, phía nước ngoài biếu tặng lại toàn bộ nguyên phụ liệu cho phía Việt Nam thì thủ tục hải quan thực hiện theo quy định tại Điều 25 và Điều 27 Thông tư số 13/2014/TT-BTC ngày 24/01/2014 của Bộ Tài chính, việc kê khai, nộp thuế theo quy định tại khoản 8, 9 Điều 11 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

- Việc xử lý tiền chậm nộp: Tổng cục Hải quan ghi nhận phản ánh vướng mắc của đơn vị để trao đổi với các đơn vị liên quan và có hướng dẫn sau.

Cục Hải quan tỉnh Long An có trách nhiệm thực hiện kiểm tra sau thông quan để xác định số nguyên phụ liệu phía nước ngoài biếu tặng lại phía Việt Nam có đúng mục đích biếu tặng hay không? Trường hợp nếu phát hiện doanh nghiệp sử dụng hình thức biếu tặng để gian lận thuế thì xử lý theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Long An biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục GSQL, Vụ PC; Cục KTSTQ;
- Lưu: VT, TXNK -CS-QLN (5b).
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