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Kính gửi: Công ty TNHH MTV Thông tin M1.
(Đ/c: Xã An Khánh - Huyện Hoài Đức - Tp. Hà Nội)
Trả lời công văn số 299/M1- PĐTMS ngày 26/5/2014 của Công ty TNHH MTV Thông tin M1 - Tập đoàn Viễn thông Quân đội Viettel vướng mắc về việc nhập khẩu hàng điện tử viễn thông đã qua sử dụng để sửa chữa sau đó tái xuất, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Điều 12 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định các trường hợp tạm nhập tái xuất khác chỉ quy định việc tạm nhập, tái xuất các loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thuộc diện quản lý bằng giấy phép, không quy định việc tạm nhập hàng hóa thuộc Danh mục hàng hóa cấm nhập khẩu để sửa chữa sau đó tái xuất.

- Khoản 1 Điều 36 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP dẫn trên quy định các hình thức gia công khác thì: “Việc gia công, tái chế, sửa chữa máy móc, thiết bị cho nước ngoài thuộc Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu chỉ được thực hiện nếu đáp ứng các điều kiện sau:

a) Phải có phương án, biện pháp xử lý phế liệu, phế thải của quá trình gia công; bảo đảm không gây ô nhiễm môi trường do Sở Tài nguyên và Môi trường phê duyệt.
b) Tái xuất toàn bộ sản phẩm hàng hóa ra nước ngoài, không được phép tiêu thụ tại Việt Nam.
c) Phải được Bộ quản lý chuyên ngành theo phân công tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này cho phép”
Đề nghị Công ty căn cứ các quy định trên và đối chiếu với thực tế trường hợp nhập khẩu của Công ty để thực hiện. Quá trình triển khai nếu có vướng mắc thì trao đổi với Bộ Thông tin và Truyền Thông để được xem xét, giải quyết.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 (3b)
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