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	Số: 2202/BKHCN-TĐC
V/v đề nghị đẩy mạnh triển khai và Ưu tiên bố trí kinh phí thực hiện Dự án NSCL ngành, địa  phương
	Hà Nội, ngày 19 tháng 06 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Bộ Công Thương;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Bộ Xây dựng;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Bộ Y tế;
- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc TW.


 

Ngày 21/5/2010, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 712/QĐ-TTg ngày 21/5/2010 phê duyệt Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020” (Chương trình NSCL).

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, đa số các Bộ, UBND tỉnh, thành phố đã quan tâm chỉ đạo xây dựng và triển khai thực hiện Dự án NSCL ngành, địa phương. Đến nay, 02 dự án “nền”; 02 dự án NSCL ngành và 47 dự án NSCL địa phương thuộc Chương trình đã được phê duyệt và triển khai thực hiện. Việc triển khai thực hiện Chương trình đã góp phần nâng cao nhận thức của các cấp, ngành, địa phương, doanh nghiệp về năng suất chất lượng; tạo lập được cơ sở hạ tầng, nền tảng ban đầu cho hoạt động NSCL; tạo được sự gắn kết hơn giữa khoa học với hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.

Tuy nhiên, qua xem xét tình hình thực hiện Dự án NSCL của các Bộ, địa phương cho thấy việc triển khai thực hiện Dự án NSCL ngành, địa phương còn nhiều hạn chế, quy mô các nhiệm vụ nhỏ lẻ, chưa xây dựng được các mô hình, doanh nghiệp điểm về NSCL; sự tham gia từ phía doanh nghiệp chưa mạnh mẽ; đặc biệt, kinh phí bố trí cho việc thực hiện các nhiệm vụ còn hạn hẹp.

Căn cứ Quyết định số 712/QĐ-TTg; căn cứ Thông tư số 20/2010/TT-BKHCN ngày 29/12/2010 của Bộ Khoa học và Công nghệ về tổ chức, quản lý và điều hành Chương trình; căn cứ Thông tư liên tịch số 130/2011/TTLT-BTC-BKHCN ngày 16/9/2011 của liên Bộ Tài chính, Khoa học và Công nghệ quy định chế độ quản lý tài chính thực hiện các nhiệm vụ thuộc Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”;

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 9519/VPCP-KGVX ngày 11/11/2013 của Văn phòng Chính phủ;

Thực hiện chỉ đạo của Ban Điều hành Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020” tại Thông báo số 3236/TB-BKHCN ngày 07/10/2013 của Bộ Khoa học và Công nghệ,

Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị các Bộ, UBND tỉnh/thành phố chủ trì dự án năng suất chất lượng ngành, địa phương:

- Quan tâm, chỉ đạo sát sao hơn nữa việc xây dựng và triển khai thực hiện dự án NSCL ngành, địa phương;

- Ưu tiên bố trí kinh phí cho thực hiện các nhiệm vụ thuộc Dự án năng suất chất lượng ngành, địa phương.

Khi xây dựng Kế hoạch KH&CN hằng năm, đề nghị các Bộ, địa phương ghi rõ Nội dung, dự kiến kinh phí chi cho thực hiện Dự án NSCL.

Khi giao dự toán kinh phí KH&CN cần ghi rõ Nội dung, kinh phí chi cho Dự án NSCL.

- Huy động các nguồn lực tham gia thực hiện Dự án: thực hiện lồng ghép các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình quốc gia, các chương trình, dự án khác của ngành, địa phương,... với các nhiệm vụ thuộc Dự án năng suất chất lượng để tập trung nguồn lực thực hiện.

Bộ Khoa học và Công nghệ rất mong nhận được sự hưởng ứng, phối hợp chặt chẽ của các Bộ, địa phương trong việc triển khai thực hiện Chương trình NSCL để kết quả của Chương trình thực sự “Tạo bước chuyển biến rõ rệt về năng suất và chất lượng của các sản phẩm, hàng hóa chủ lực, khả năng cạnh tranh của các doanh nghiệp đóng góp tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước”.

Trân trọng cảm ơn./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ KH&CN;
- Sở KH&CN;
- Lưu: VT, TĐC.
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