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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC THÔNG QUA CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN NHÀ Ở TỈNH LÂM ĐỒNG GIAI ĐOẠN 2011 - 2020
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
KHÓA VIII KỲ HỌP THỨ 10.
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Nhà ở ngày 29 tháng 11 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 34/2013/NĐ-CP ngày 22/4/2013 của Chính phủ về quản lý sử dụng nhà ở thuộc sở hữu nhà nước;
Căn cứ Nghị định số 188/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ về phát triển và quản lý nhà ở xã hội;
Căn cứ Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23 tháng 6 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở;
Căn cứ Quyết định số 1462/QĐ-TTg ngày 23/8/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Lâm Đồng đến năm 2020;
Sau khi xem xét Tờ trình số 3185/TTr-UBND ngày 24 tháng 6 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị thông qua Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2011 - 2020; báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1: Thông qua Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Lâm Đồng giai đoạn 2011 - 2020 với các nội dung chủ yếu sau:
I. Mục tiêu chương trình:
1. Mục tiêu chung: Đến năm 2020 tổng diện tích nhà ở toàn tỉnh đạt khoảng 36,6 triệu m2 sàn.
a) Diện tích nhà ở bình quân đầu người toàn tỉnh đạt 26,0 m2 sàn/người, trong đó, khu vực đô thị đạt 28,4 m2 sàn/người, khu vực nông thôn đạt 24,0 m2 sàn/người.
b) Diện tích nhà ở tối thiểu bình quân đầu người của tỉnh đạt 8m2 sàn/người (bằng chỉ tiêu diện tích nhà ở quốc gia).
c) Chất lượng nhà ở: tỷ lệ nhà ở kiên cố đạt khoảng 70%; nhà ở bán kiên cố đạt khoảng 25%; không còn nhà đơn sơ, tạm bợ.
d) Tỷ lệ nhà chung cư và nhà ở cho thuê: Tỷ lệ nhà chung cư trong các dự án phát triển nhà ở tại đô thị đạt khoảng 10% tổng số nhà ở xây mới và tỷ lệ nhà ở cho thuê trong các dự án phát triển nhà ở tại đô thị đạt khoảng 10%.
2. Mục tiêu cụ thể:
a) Phát triển nhà ở xã hội:
- Hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng khoảng 3.500 hộ. Hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo có khó khăn về nhà ở tại khu vực nông thôn khoảng 7.700 hộ.
- Phát triển nhà ở cho người thu nhập thấp tại khu vực đô thị đạt khoảng 200.000 m2 sàn; nhà ở cho công nhân các khu công nghiệp, cụm công nghiệp đạt khoảng 24.000 m2 sàn; nhà ở cho sinh viên, học sinh các trường đại học, cao đẳng, trung cấp và dạy nghề đạt khoảng 103.400 m2 sàn; nhà ở tái định cư đạt khoảng 167.600 m2 sàn
b) Xây dựng nhà ở công vụ cho cán bộ, công chức khoảng 4.620 m2 sàn; nhà ở công vụ cho giáo viên các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn khoảng 28.330 m2 sàn.
c) Phát triển nhà ở thương mại đạt khoảng 837.700 m2 sàn.
d) Nhà ở do người dân tự đầu tư xây dựng đạt khoảng 10.006.300 m2 sàn.
II. Nhu cầu vốn:
1. Tổng nhu cầu vốn: khoảng 70.680 tỷ đồng, trong đó:
- Đầu tư cho công tác lập quy hoạch khoảng 100 tỷ đồng;
- Bố trí để hỗ trợ bồi thường giải phóng mặt bằng các dự án nhà ở do ngân sách đầu tư khoảng 135 tỷ đồng;
- Hỗ trợ nhà ở cho các đối tượng chính sách, cho hộ nghèo có khó khăn về nhà ở, đầu tư xây dựng ký túc xá sinh viên và xây dựng nhà ở công vụ khoảng 1.235 tỷ đồng.
- Phát triển nhà ở như: nhà ở thương mại, nhà ở xã hội, nhà ở do tổ chức, cá nhân tự đầu tư xây dựng khoảng 69.200 tỷ.
2. Nguồn vốn:
a) Ngân sách: 1.380 tỷ đồng (chiếm tỷ lệ 2%)
b) Nguồn huy động: 69.300 tỷ đồng (chiếm tỷ lệ 98%)
III. Giải pháp chủ yếu:
1. Giải pháp về chính sách:
a) Chính sách đất đai: Bố trí quỹ đất ở đô thị và quỹ đất ở nông thôn trong quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất hàng năm, trong quy hoạch xây dựng để tạo quỹ đất phát triển nhà ở tái định cư và quỹ đất dành để kêu gọi đầu tư; dành tối thiểu 10% diện tích đất các dự án phát triển nhà ở khu đô thị mới để đầu tư xây dựng nhà ở xã hội.
Thực hiện việc miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất theo quy định hiện hành của pháp luật về đất đai.
b) Chính sách ưu đãi về thuế, ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật hiện hành về đầu tư.
c) Các chính sách liên quan về quản lý sử dụng nhà ở thuộc sở hữu nhà nước; về quản lý và phát triển nhà ở tái định cư và quản lý nhà ở xã hội quy định tại các Nghị định số 34/2013/NĐ-CP; số 84/2013/NĐ-CP và số 188/2013/NĐ-CP của Chính phủ.
2. Giải pháp về tài chính: Huy động các nguồn lực tài chính để đầu tư phát triển nhà ở, trong đó: tập trung ngân sách cho công tác lập quy hoạch, phát triển quỹ đất, hỗ trợ các đối tượng chính sách về nhà ở; vốn của doanh nghiệp, vốn tín dụng để phát triển nhà ở thương mại, nhà ở xã hội (trong đó có gói tín dụng ưu đãi 30.000 tỷ đồng của Trung ương cho phát triển nhà ở xã hội) và khuyến khích nhân dân tự bỏ vốn để đầu tư cải thiện nhà ở.
3. Về khoa học, công nghệ: Ứng dụng công nghệ hiện đại trong thiết kế, xây dựng nhà ở, sử dụng vật liệu mới... nhằm rút ngắn thời gian và giảm giá thành xây dựng.
4. Giải pháp về quản lý nhà nước:
a) Rà soát, điều chỉnh, bổ sung hợp lý các thủ tục hành chính trong cấp phép quy hoạch, cấp phép xây dựng nhà ở, quản lý đất đai, quản lý xây dựng, quản lý đầu tư, thu hút đầu tư.
b) Phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh.
c) Tăng cường công tác quản lý trật tự xây dựng, xử lý nghiêm tình trạng xây dựng công trình không phép, sai phép theo Nghị định số 121/2013/NĐ-CP của Chính phủ.
d) Chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, chuyên môn nghiệp vụ cho công chức, viên chức làm việc trong lĩnh vực nhà ở và các chủ thể tham gia thị trường nhà ở. Tiếp tục kiện toàn tổ chức thanh tra ngành xây dựng theo Nghị định số 26/2013/NĐ-CP của Chính phủ.
5. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp dân cư phát triển nhà ở theo quy hoạch. Tích cực vận động hỗ trợ nhà ở cho các đối tượng chính sách xã hội.
Điều 2: Giao Ủy ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này được đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng Khóa VIII, kỳ họp thứ 10 thông qua ngày 11 tháng 7 năm 2014 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày thông qua./.
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