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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC BẢO ĐẢM TÀI CHÍNH CHO CÁC HOẠT ĐỘNG PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS GIAI ĐOẠN 2014 - 2020 TỈNH HÀ TĨNH
HỘI ÐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ TĨNH
KHOÁ XVI, KỲ HỌP THỨ 9
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Luật Phòng, chống nhiễm vi rút gây ra Hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người (HIV/AIDS) ngày 29 tháng 6 năm 2006;
Căn cứ Quyết định số 608/QĐ-TTg ngày 25 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2020 và tầm nhìn 2030;
Căn cứ Nghị định số 96/2012/NĐ-CP ngày 15 tháng 1 năm /2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc thay thế;
Căn cứ Quyết định số 1899/QĐ-TTg ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án "Bảo đảm tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2013-2020";
Xét Tờ trình số 216/TTr-UBND ngày 13 tháng 6 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị phê duyệt Đề án "Bảo đảm tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2014 - 2020 tỉnh Hà Tĩnh"; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Ðiều 1. Thông qua nghị quyết về bảo đảm tài chính cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2014 - 2020 tỉnh Hà Tĩnh với các nội dung sau:
1. Mục tiêu
a) Mục tiêu chung:
Bảo đảm nguồn tài chính bền vững cho việc thực hiện thành công các mục tiêu của "Kế hoạch thực hiện Chiến lược Quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2020 và tầm nhìn 2030" tại Hà Tĩnh, nhằm khống chế tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS ở mức thấp hơn tỉ lệ nhiễm trong toàn quốc và các tỉnh bắc Trung bộ.
b) Mục tiêu cụ thể:
- Bảo đảm ngân sách của tỉnh cho các nhu cầu hoạt động phòng, chống HIV/AIDS tăng dần qua các năm đến năm 2020;
- Sử dụng có hiệu quả kinh phí cho các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS;
- Bảo đảm 50% doanh nghiệp chủ động bố trí kinh phí để triển khai các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS tại doanh nghiệp vào năm 2015 và 80% vào năm 2020;
- Bảo đảm 80% số người nhiễm HIV có thẻ bảo hiểm y tế được chi trả theo quy định vào năm 2015 và đạt 100% vào năm 2020.
2. Nhiệm vụ
a) Tiếp tục đẩy mạnh, đổi mới nội dung và hình thức tuyên truyền, giáo dục theo vùng miền, nhóm đối tượng tới mọi tầng lớp nhân dân trong tỉnh nhất là những nhóm đối tượng có nguy cơ cao lây nhiễm HIV để dự phòng lây nhiễm HIV cho bản thân và cho người khác.
b) Cải thiện nâng cao chất lượng các dịch vụ phòng, chống HIV/AIDS, kết hợp chặt chẽ giữa công tác truyền thông với cung cấp dịch vụ, khống chế tỷ lệ nhiễm HIV/AIDS trong cộng đồng dân cư dưới 0,13% vào năm 2015 và 0,17% vào năm 2020;
c) Mở rộng triển khai có hiệu quả các hoạt động như chương trình điều trị cho nhóm nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng Methadone, chương trình cấp phát bơm kim tiêm sạch, chương trình tiếp thị xã hội bao cao su và chương trình chăm sóc điều trị bằng thuốc kháng vi rút (ARV),vv...nhằm góp phần đạt mục tiêu ba giảm: Giảm số người nhiễm mới HIV, giảm số người chuyển sang giai đoạn AIDS và giảm số người tử vong do AIDS.
3. Bố trí kinh phí
Tăng cường đầu tư ngân sách địa phương cho các hoạt động thiết yếu, có hiệu quả để bảo đảm tính bền vững của các hoạt động phòng, chống HIV/AIDS giai đoạn 2014 – 2020:
a) Ngân sách trung bình của tỉnh cấp cho công tác phòng, chống HIV/AIDS trong 1 năm là: 5.300.000.000 đồng;
b) Ngân sách cấp huyện đầu tư cho công tác phòng, chống HIV/AIDS tại cấp huyện trong 1 năm là: 460.000.000 đồng;
c) Ngân sách cấp xã đầu tư cho công tác phòng, chống HIV/AIDS tại cấp xã trong 1 năm là: 1.094.000.000 đồng;
d) Giao các doanh nghiệp trong tỉnh hàng năm có trách nhiệm mua bảo hiểm y tế cho công nhân theo Luật bảo hiểm y tế quy định và phối hợp với Sở Y tế thực hiện công tác phòng, chống HIV/AIDS, đặc biệt chú trọng công tác truyền thông để nâng cao nhận thức về phòng, chống HIV/AIDS cho cán bộ, công nhân tại các doanh nghiệp. Kinh phí dự kiến huy động được: 560.000.000 đồng/năm.
đ) Giao các đơn vị sử dụng kinh phí lập kế hoạch hoạt động, dự toán ngân sách hàng năm và thống nhất với Sở Tài chính để trình lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt theo các quy định hiện hành; các đơn vị sử dụng kinh phí có trách nhiệm quản lý, sử dụng kinh phí đúng mục đích, hiệu quả và thực hiện thanh quyết toán đúng quy định.
4. Trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, cá nhân trong công tác phòng, chống HIV/AIDS.
a) Tổ chức thực hiện nghiêm túc các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phòng, chống HIV/AIDS:
b) Chủ động huy động các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định của pháp luật để bổ sung nguồn tài chính cho phòng, chống HIV/AIDS;
c) Có cơ chế, chính sách, quy định đưa hoạt động phòng, chống HIV/AIDS theo quy định của Luật phòng, chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người (HIV/AIDS) vào kế hoạch công tác, bao gồm kế hoạch kinh phí thường xuyên của các sở, ban, ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị.
Ðiều 2. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện Nghị quyết.
Ðiều 3. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các ban Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Tĩnh Khoá XVI, Kỳ họp thứ 9 thông qua ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu UBTVQH;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Chính phủ, Website Chính phủ;
- Bộ Y tế;
- Kiểm toán nhà nước khu vực II;
- Bộ Tư lệnh Quân khu IV;
- Cục kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp;
- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội đoàn Hà Tĩnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Văn phòng Tỉnh uỷ;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Trung tâm T.Tin VP Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Trung tâm Công báo - tin học VP UBND tỉnh;
- Trang thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu.
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