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V/v thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu cho dự án Ngôi nhà xanh một Liên Hợp quốc của UNDP
	Hà Nội, ngày 03 tháng 07 năm 2014


 

Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Trả lời vướng mắc nêu tại điểm 3 công văn số 2307/HQHP-TXNK ngày 11/3/2014 của Cục Hải quan Hải Phòng về thuế GTGT đối với lô hàng thiết bị và nguyên vật liệu phục vụ thi công dự án Ngôi nhà xanh một Liên Hợp Quốc của Cơ quan Chương trình phát triển Liên Hợp Quốc về phát triển (sau đây gọi là UNDP), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm đ khoản 19 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT- BTC ngày 11/1/2012 (nay là điểm đ, khoản 19 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013) của Bộ Tài chính; Xét UNDP là đối tượng được hưởng quyền ưu đãi miễn trừ ngoại giao; Để tạo điều kiện thuận lợi cho việc nhập khẩu hàng hóa thi công dự án Ngôi nhà xanh một Liên Hợp quốc của UNDP, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan Hải Phòng căn cứ quy định nêu trên và thực tế hồ sơ, hàng hóa nhập khẩu để thực hiện không thu thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu phục vụ dự án Ngôi nhà xanh một Liên Hợp Quốc của UNDP.

Cơ quan Chương trình phát triển Liên Hợp Quốc về phát triển có trách nhiệm quản lý sử dụng hàng hóa nhập khẩu đúng mục đích cho dự án, trường hợp cơ quan hải quan phát hiện có gian lận trong việc khai báo nhập khẩu hàng hóa cho dự án thì ngoài việc phải nộp đủ thuế GTGT cho hàng hóa nhập khẩu còn bị xử lý theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Tổng cục Thuế, Vụ CST, Vụ Pháp chế - BTC (để p/h);
- Vụ Pháp chế (TCHQ);
- Lưu: VT, TXNK (04b).
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