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	Số: 2565/BHXH-TCCB
V/v: hướng dẫn thực hiện phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán
	Hà Nội, ngày 15 tháng 07 năm 2014



 

	Kính gửi:
	- Các đơn vị trực thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam;
- Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Ngày 15/11/2013, Bộ Tài chính - Bộ Nội vụ ban hành Thông tư Liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV hướng dẫn tiêu chuẩn, điều kiện, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, bố trí, miễn nhiệm, thay thế và xếp phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán trong các đơn vị kế toán thuộc lĩnh vực kế toán nhà nước để thay thế Thông tư liên tịch số 50/2005/TTLT-BTC-BNV ngày 15/6/2005 của Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ về hướng dẫn tiêu chuẩn, điều kiện, thủ tục bổ nhiệm, bãi miễn, thay thế và xếp phụ cấp kế toán trưởng, phụ trách kế toán trong các đơn vị kế toán thuộc lĩnh vực kế toán nhà nước.

Để thống nhất trong triển khai thực hiện, Bảo hiểm xã hội Việt Nam hướng dẫn các địa phương, đơn vị thực hiện phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng và phụ trách kế toán như sau:

1. Phạm vi, đối tượng áp dụng

Phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán áp dụng đối với những người được bổ nhiệm kế toán trưởng hoặc được bố trí phụ trách kế toán ở các địa phương, đơn vị có tổ chức công tác kế toán theo quy định của Luật Kế toán thuộc hệ thống Bảo hiểm xã hội Việt Nam, bao gồm:

- Ban Tài chính - Kế toán;

- Đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam;

- Bảo hiểm xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

- Bảo hiểm xã hội huyện, quận, thị xã, thành phố trực thuộc Bảo hiểm xã hội tỉnh.

2. Mức hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán

a) Người được bổ nhiệm kế toán trưởng ở các địa phương, đơn vị nêu tại Khoản 1 Công văn này được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc là 0,2 so với mức lương cơ sở nhân với 1,8 lần.

b) Người được bố trí phụ trách kế toán ở các địa phương, đơn vị nêu tại Khoản 1 Công văn này được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc là 0,1 so với mức lương cơ sở nhân với 1,8 lần.

c) Ngoài mức hưởng hàng tháng nêu tại Điểm a và Điểm b Khoản này, người được bổ nhiệm kế toán trưởng hoặc được bố trí phụ trách kế toán còn được hưởng mức thu nhập bổ sung (mức phụ cấp trách nhiệm công việc 0,2 hoặc 0,1 so với mức lương cơ sở nhân với mức thu nhập bổ sung).

Mức hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng hoặc phụ trách kế toán được nhân 1,8 lần và được hưởng thu nhập bổ sung thực hiện theo quy định tại Quyết định số 37/QĐ-CP ngày 07/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện thí điểm mức chi tiền lương, thu nhập đối với ngành Bảo hiểm xã hội Việt Nam giai đoạn 2012-2015 và Quy chế chi tiêu nội bộ đối với các đơn vị thuộc hệ thống Bảo hiểm xã hội Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 1288/QĐ-BHXH ngày 26/9/2012 của Tổng Giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam.

3. Nguồn kinh phí, lập dự toán, chấp hành dự toán và quyết toán

Nguồn kinh phí thực hiện phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng hoặc phụ trách kế toán, việc lập dự toán, chấp hành dự toán và quyết toán kinh phí thực hiện theo quy định hiện hành của Nhà nước và Quy chế chi tiêu nội bộ đối với các đơn vị thuộc hệ thống Bảo hiểm xã hội Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 1288/QĐ-BHXH ngày 26/9/2012 của Tổng Giám đốc Bảo hiểm xã hội Việt Nam.

4. Tổ chức thực hiện

a) Mức hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán nêu tại Công văn này được thực hiện kể từ ngày 01/01/2014. Công văn này thay thế Công văn số 1570/BHXH-TCCB ngày 27/4/2006 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam về việc thực hiện chế độ phụ cấp đối với kế toán trưởng, phụ trách kế toán.

b) Thủ trưởng các địa phương, đơn vị có trách nhiệm tính hưởng mức phụ cấp trách nhiệm công việc đối với viên chức hiện là kế toán trưởng hoặc được giao phụ trách kế toán theo quy định tại Công văn này.

c) Ban Tổ chức cán bộ có trách nhiệm theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các địa phương, đơn vị thực hiện phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán trong toàn hệ thống.

Bảo hiểm xã hội Việt Nam yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc, Giám đốc Bảo hiểm xã hội tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện nghiêm túc nội dung Công văn này. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, kịp thời phản ánh về Bảo hiểm xã hội Việt Nam để xem xét, giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc;
- Các Phó TGĐ;
- Website BHXH Việt Nam; 
- Lưu: VT, TCCB (10).
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