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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN XÂY DỰNG BẢO TÀNG BÁO CHÍ VIỆT NAM

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Luật Di sản văn hóa ngày 29 tháng 6 năm 2001 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa ngày 18 tháng 6 năm 2009;
Căn cứ Nghị định số 98/2010/NĐ-CP ngày 21 tháng 9 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Di sản văn hóa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa;
Căn cứ Quyết định số 156/2005/QĐ-TTg ngày 23 tháng 6 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Phê duyệt Quy hoạch tổng thể hệ thống Bảo tàng Việt Nam đến năm 2020”;
Căn cứ Công văn số 1353/TTg-KGVX ngày 01 tháng 8 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc đồng ý bổ sung Bảo tàng Báo chí Việt Nam vào Quy hoạch tổng thể hệ thống Bảo tàng Việt Nam đến năm 2020;
Xét đề nghị của Chủ tịch Hội Nhà báo Việt Nam và Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án xây dựng Bảo tàng Báo chí Việt Nam với những nội dung chủ yếu sau:

1. Mục tiêu

a) Tạo dựng một thiết chế văn hóa tương xứng với vị thế và tầm vóc phát triển của báo chí Việt Nam trong lịch sử cận - hiện đại của dân tộc, nhằm lưu giữ, phát huy giá trị di sản báo chí; giới thiệu tổng quát về lịch sử báo chí Việt Nam, về sự phát triển phong phú đa dạng của các loại hình báo chí Việt Nam; phục vụ nhu cầu nghiên cứu khoa học, học tập, giảng dạy và hưởng thụ văn hóa của công chúng trong và ngoài nước.

b) Tích cực góp phần bảo tồn di sản văn hóa của dân tộc, giáo dục lịch sử, văn hóa, truyền thống đấu tranh dựng nước và giữ nước của cha ông, xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

c) Tôn vinh các thế hệ nhà báo, đặc biệt là các nhà báo cách mạng trước và trong Cách mạng Tháng 8 năm 1945; các nhà báo - chiến sỹ có những cống hiến xuất sắc trong các cuộc đấu tranh giành, độc lập, bảo vệ Tổ quốc và trong sự nghiệp đổi mới, xây dựng đất nước; tôn vinh và ghi nhận những đóng góp lớn lao của các tờ báo, cơ quan báo chí, Hội Nhà báo Việt Nam.

2. Yêu cầu

a) Bảo tàng Báo chí Việt Nam phải thực hiện được chức năng sưu tầm, bảo quản, trưng bày hiện vật, giới thiệu lịch sử phát triển báo chí Việt Nam qua các thời kỳ, đặc biệt là nền báo chí cách mạng. Việc trưng bày phải bảo đảm tính khoa học, tính dân tộc và hiện đại; đồng thời bảo đảm tính toàn diện, làm nổi bật những sự kiện, những mốc lịch sử, những thành tựu mọi mặt của báo chí Việt Nam, khẳng định được vai trò to lớn của báo chí cách mạng trong lịch sử đất nước và đời sống xã hội thời kỳ cận - hiện đại.

b) Bảo tàng Báo chí Việt Nam là bảo tàng chuyên ngành, phải gắn kết chặt chẽ, hài hòa với các bảo tàng có liên quan trong hệ thống bảo tàng Việt Nam, góp phần bảo tồn và phát huy di sản lịch sử, văn hóa dân tộc, giáo dục truyền thống báo chí cách mạng cho các thế hệ người làm báo Việt Nam; phải là một địa chỉ văn hóa hấp dẫn, xứng tầm với lịch sử phát triển của báo chí Việt Nam; thường xuyên tiếp cận, phản ánh kịp thời và khách quan những kết quả nghiên cứu mới đã được thừa nhận trong lĩnh vực báo chí - truyền thông cũng như các thành tựu đạt được trong hoạt động truyền thông báo chí; ứng dụng khoa học - công nghệ hiện đại trong các khâu công tác bảo tàng; mở rộng quan hệ hợp tác giới thiệu di sản báo chí Việt Nam với các bảo tàng trong và ngoài nước; thực hiện hợp tác quốc tế về bảo tàng, đặc biệt là bảo tàng chuyên ngành báo chí, theo quy định của pháp luật, góp phần phát triển sự nghiệp bảo tàng Việt Nam.

c) Bảo tàng Báo chí Việt Nam phải trở thành một trung tâm thông tin xác thực, “ngân hàng dữ liệu” về báo chí Việt Nam, phục vụ việc bảo tồn và phát huy giá trị di sản báo chí Việt Nam, góp phần đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên ngành báo chí cho đội ngũ cán bộ, đáp ứng nhu cầu phát triển sự nghiệp báo chí và sự nghiệp bảo tàng Việt Nam.

3. Cấu trúc nội dung trưng bày, sưu tầm bổ sung tài liệu hiện vật mới và đào tạo bổ sung nguồn nhân lực bảo tàng Báo chí Việt Nam

a) Bảo tàng Báo chí Việt Nam bao gồm các khu chức năng chính:

- Khu trưng bày trung tâm về chủ đề “Bác Hồ với báo chí - Báo chí với Bác Hồ”;

- Các khu chức năng khác để bảo đảm thực hiện mục tiêu, chức năng của Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

b) Căn cứ vào cấu trúc nội dung trưng bày, Hội Nhà báo Việt Nam xây dựng nội dung chi tiết và hình thức trưng bày Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

c) Hội Nhà báo Việt Nam chỉ đạo Bảo tàng Báo chí Việt Nam xây dựng và tổ chức thực hiện chương trình, kế hoạch hàng năm về công tác sưu tầm, bổ sung tài liệu, hiện vật mới và đào tạo đội ngũ cán bộ có đủ trình độ quản lý, chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng được yêu cầu về công tác xây dựng, quản lý, vận hành Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

4. Địa điểm xây dựng Bảo tàng Báo chí Việt Nam

Bảo tàng Báo chí Việt Nam đặt tại khuôn viên Trung tâm bồi dưỡng nghiệp vụ báo chí Hội Nhà báo Việt Nam, địa chỉ tại Ô E2, Khu đô thị mới Cầu Giấy, đường Dương Đình Nghệ, phường Yên Hòa, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội.

5. Các dự án thành phần của Đề án

a) Dự án sưu tầm tài liệu, hiện vật

- Nhiệm vụ chính: Sưu tầm, kiểm kê, bảo quản để hình thành kho hiện vật đáp ứng nhu cầu trưng bày và tổ chức các hoạt động của Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

- Cơ quan chủ trì: Hội Nhà báo Việt Nam;

- Cơ quan phối hợp: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông.

- Thời gian thực hiện: từ năm 2014.

b) Dự án trưng bày Bảo tàng Báo chí Việt Nam

- Nhiệm vụ chính: Nghiên cứu xây dựng nội dung trưng bày Bảo tàng Báo chí Việt Nam (chuẩn bị khoa học cho trưng bày Bảo tàng); thiết kế và thi công trưng bày Bảo tàng Báo chí Việt Nam;

- Cơ quan chủ trì: Hội Nhà báo Việt Nam;

- Cơ quan phối hợp: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông;

- Thời gian thực hiện: từ năm 2014.

c) Dự án nhân sự và đào tạo cán bộ Bảo tàng

- Nhiệm vụ chính: Xây dựng bộ máy tổ chức của Bảo tàng Báo chí Việt Nam; tuyển chọn và đào tạo đội ngũ cán bộ quản lý, viên chức chuyên môn đáp ứng yêu cầu thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Bảo tàng;

- Cơ quan chủ trì: Hội Nhà báo Việt Nam;

- Cơ quan phối hợp: Bộ Nội vụ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông;

- Thời gian thực hiện: từ năm 2014.

6. Các giai đoạn thực hiện:

a) Giai đoạn 1 (Từ năm 2014 đến năm 2016): Hoàn thành trưng bày về Báo chí cách mạng Việt Nam, khánh thành Bảo tàng.

- Thành lập Ban quản lý Dự án xây dựng Bảo tàng Báo chí Việt Nam;

- Xây dựng, phê duyệt và triển khai các dự án thành phần của Đề án;

- Triển khai các bước chuẩn bị khoa học cho trưng bày và thiết kế trưng bày Bảo tàng; tiếp tục sưu tầm hiện vật;

- Hoàn thiện, phê duyệt thiết kế trưng bày Bảo tàng;

- Thi công trưng bày Bảo tàng;

- Trình Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập Bảo tàng Báo chí Việt Nam;

- Khánh thành Bảo tàng Báo chí Việt Nam (dự kiến vào dịp kỷ niệm Ngày Báo chí Cách mạng Việt Nam - 21 tháng 6 năm 2016).

b) Giai đoạn 2 (Từ năm 2017 và các năm tiếp theo): Hoàn thiện toàn bộ nội dung trưng bày Bảo tàng; tiếp tục mở rộng, phát triển bảo tàng theo thực tế phát triển của Bảo tàng và điều kiện cho phép.

7. Chủ đầu tư: Hội Nhà báo Việt Nam

8. Nguồn vốn đầu tư

a) Nguồn vốn ngân sách nhà nước và huy động từ các nguồn vốn hợp pháp khác;

b) Tổng mức đầu tư được xác định khi các dự án thành phần được thẩm định và phê duyệt.

Điều 2. Tổ chức thực hiện:

1. Hội Nhà báo Việt Nam:

a) Phê duyệt các Dự án thành phần, bảo đảm tuân thủ các quy định hiện hành; chịu trách nhiệm về yêu cầu, nội dung chuyên môn của Dự án, nội dung trưng bày và hình thức trưng bày của Bảo tàng Báo chí Việt Nam; tổ chức sưu tầm, bổ sung tài liệu, hiện vật mới và lập kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý, chuyên môn nghiệp vụ để nhận bàn giao và quản lý, sử dụng công trình khi hoàn chỉnh.

b) Trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ra quyết định thành lập Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

c) Tổ chức trưng bày và khánh thành công trình Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

2. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch

a) Phối hợp với Hội Nhà báo Việt Nam và các bộ, ngành liên quan thẩm định các Dự án thành phần thuộc lĩnh vực Bộ phụ trách.

b) Hỗ trợ Hội Nhà báo Việt Nam về chuyên môn trong quá trình triển khai thực hiện Đề án.

3. Bộ Xây dựng

Theo chức năng nhiệm vụ, quyền hạn được phân công, có trách nhiệm phối hợp với Hội Nhà báo Việt Nam trong việc xây dựng công trình Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

4. Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính cân đối và bố trí vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước để triển khai thực hiện Đề án theo quy định.

5. Bộ Tài chính

Bố trí kinh phí từ ngân sách nhà nước để triển khai các nhiệm vụ thuộc Đề án theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

6. Bộ Nội vụ

Phối hợp với các Bộ, ngành liên quan thẩm định dự án thành phần thuộc lĩnh vực Bộ phụ trách; bố trí đủ nhân sự cho bộ máy Bảo tàng Báo chí Việt Nam.

7. Bộ Thông tin và Truyền thông và các bộ, ngành có liên quan, theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được phân công, có trách nhiệm phối hợp với Hội Nhà báo Việt Nam thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ thuộc Đề án.

8. Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội giải quyết các thủ tục liên quan đến khu đất xây dựng Bảo tàng Báo chí Việt Nam, thực hiện đúng quy định hiện hành về quản lý và đầu tư xây dựng.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 4. Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Hội Nhà báo Việt Nam chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
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- Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
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