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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC ĐỢT CAO ĐIỂM TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN PHÁP LUẬT VỀ BIỂN, ĐẢO TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG NĂM 2014
Thực hiện hướng dẫn số 2998/HĐPH ngày 07 tháng 7 năm 2014 của Hội đồng Phối hợp Phổ biến, giáo dục pháp luật Trung ương về việc tổ chức đợt cao điểm năm 2014 tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng ban hành Kế hoạch thực hiện với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển; đặc biệt chú trọng tuyên truyền về ý nghĩa, vị trí vai trò, chiến lược biển, đảo Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc cho cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn thành phố.
- Khơi dậy và phát huy sức mạnh tổng hợp của các tầng lớp nhân dân, góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc.
2. Yêu cầu
- Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo cần được tổ chức sâu rộng, đảm bảo tính chủ động, nhạy bén, chính xác, rõ ràng, dễ hiểu, trên cơ sở đó khẳng định rõ quyền chủ quyền, quyền tài phán quốc gia của Việt Nam theo quy định của luật pháp quốc tế.
- Việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo được thực hiện bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng, sinh động, thiết thực, phù hợp với từng đối tượng.
- Huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị trong phổ biến, giáo dục pháp luật về biển, đảo; gắn nội dung phổ biến pháp luật về biển, đảo với việc tuyên truyền, phổ biến về vị trí, vai trò, tiềm năng, thế mạnh của biển, đảo Việt Nam đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tuyên truyền những cơ sở pháp lý, chứng cứ lịch sử và thực tiễn khẳng định chủ quyền đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa, khẳng định chủ quyền của Việt Nam trên Biển Đông; tuyên truyền, giáo dục tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, nâng cao ý thức đấu tranh bảo vệ, giữ gìn chủ quyền biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc; kêu gọi sự đồng tình, ủng hộ, đoàn kết quốc tế trong việc giữ gìn hòa bình, ổn định, hợp tác và phát triển giữa các quốc gia có biển, lên án các hành vi vi phạm luật pháp quốc tế về biển, đảo; phản bác các luận điệu sai trái của các thế lực thù địch, cơ hội chính trị xuyên tạc quan điểm của Đảng và Nhà nước ta trong việc giải quyết các vấn đề liên quan đến chủ quyền biển, đảo của Việt Nam.
II. THỜI GIAN, NỘI DUNG, HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Thời gian
Thời gian thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo được thực hiện từ ngày 01 tháng 8 đến ngày 15 tháng 10 năm 2014.
2. Nội dung
Tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật và các nội dung liên quan về biển, đảo Việt Nam, trong đó, trọng tâm là các vấn đề về: Công ước Liên hợp quốc về Luật Biển năm 1982, Tuyên bố về ứng xử của các bên ở Biển Đông (DOC), Luật Biển Việt Nam, Luật Biên giới quốc gia, Luật An ninh quốc gia, Bộ luật Hàng hải Việt Nam; Luật Thủy sản, Luật Dầu khí...
3. Hình thức
3.1. Tăng thời lượng, tin, bài tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến trên các báo điện tử, cổng thông tin, trang thông tin điện tử, đài phát thanh - truyền hình, hệ thống truyền thanh cơ sở, truyền thanh lưu động, tuyên truyền thông qua các chương trình phát thanh, truyền hình.
3.2. Tổ chức các buổi tọa đàm, trao đổi, sinh hoạt, nói chuyện chuyên đề về các vấn đề pháp lý liên quan đến biển, đảo tại cơ quan, tổ chức, đơn vị, trường học, thôn, tổ dân phố, cụm dân cư.
3.3. Tổ chức hội diễn văn nghệ, thông tin lưu động có lồng ghép tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo; tổ chức hội thi tìm hiểu pháp luật về biển, đảo; chú trọng tổ chức thi dưới hình thức sân khấu hóa tại các điểm du lịch biển, hoặc tổ chức kết hợp với hoạt động sinh hoạt hè, hoạt động tình nguyện của thanh thiếu niên.
3.4. Xây dựng pano, áp phích, phát hành miễn phí các tài liệu, tờ gấp, tờ rơi, chú trọng tổ chức thực hiện tại các vùng ven biển, các đảo tại các điểm du lịch biển, các địa điểm công cộng (nhà ga, bến tàu, sân bay...).
3.5. Kết hợp tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo với việc tổ chức các cuộc triển lãm về chủ đề chủ quyền biển, đảo Việt Nam; thông qua các cuộc giao lưu, kết nghĩa, tặng quà cho nhân dân và cán bộ, chiến sĩ đang làm nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của Tổ quốc trên các vùng biển, ven biển và hải đảo.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật
Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật thành phố và Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật các quận, huyện tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quan điểm, chủ trương của Đảng, các văn bản pháp luật về biển, đảo cho cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn thành phố, phù hợp với điều kiện và đặc điểm của địa phương; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, báo cáo đánh giá việc tổ chức thực hiện.
Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp-cơ quan thường trực Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật- có trách nhiệm là đầu mối, giúp Ủy ban nhân dân thành phố, Ủy ban nhân dân các quận, huyện triển khai đợt cao điểm thực hiện các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo theo Kế hoạch này.
2. Ủy ban nhân dân các quận, huyện
Trên cơ sở Kế hoạch này, Ủy ban nhân dân các quận, huyện có Kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện với hình thức, biện pháp phù hợp; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và báo cáo đánh giá việc tổ chức triển khai thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo tại địa phương.
3. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố
Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của mình hướng dẫn các tổ chức thành viên phối hợp tuyên truyền, phổ biến các quan điểm, chủ trương của Đảng, các văn bản pháp luật về biển, đảo đến nhân dân.
4. Các Sở, ngành thành phố
Các Sở, ban, ngành thành phố căn cứ Kế hoạch này có kế hoạch cụ thể tổ chức thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, báo cáo đánh giá việc tổ chức thực hiện trong phạm vi mình quản lý.

Pháp chế các Sở, ngành có trách nhiệm giúp thủ trưởng cơ quan, đơn vị tổ chức triển khai Kế hoạch này.
Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình ở thành phố tuyên truyền phổ biến các quy định của pháp luật về biển, đảo trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng, Báo Hải Phòng, Báo An ninh Hải Phòng, Cổng thông tin điện tử thành phố tăng cường thời lượng, mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền, giới thiệu các quy định của pháp luật về biển, đảo.
Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch chỉ đạo việc xây dựng pa nô, áp phích; băng rôn, khẩu hiệu đặt tại các tuyến đường chính, điểm du lịch, địa điểm công cộng của thành phố tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo.
Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan in, phát hành các tài liệu, tờ gấp, tờ rơi và tổ chức hội nghị tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về biển, đảo cho cán bộ chủ chốt ở các Sở, ban, ngành, thành viên Hội đồng Phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật thành phố, báo cáo viên pháp luật, cán bộ, công chức ngành Tư pháp địa phương và tổ trưởng tổ hòa giải cơ sở.
Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo Chi cục Biển và hải đảo tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo trong đợt cao điểm.
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển đảo, khuyến khích ngư dân vươn khơi, bám biển.
5. Kinh phí
Kinh phí triển khai thực hiện tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo được thực hiện trong phạm vi dự toán ngân sách nhà nước giao năm 2014 hoặc lồng ghép từ kinh phí dành cho hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2014 đã được bố trí để thực hiện và huy động sự đóng góp của các tổ chức, cá nhân.
6. Tổng kết, báo cáo đánh giá kết quả
a) Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các quận, huyện tổng hợp, báo cáo kết quả việc thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo của đơn vị mình và gửi về Sở Tư pháp trước ngày 15/11/2014.
b) Sở Tư pháp tổng hợp kết quả thực hiện Kế hoạch này trên địa bàn thành phố, báo cáo Bộ Tư pháp trước ngày 02/12/2014.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện đợt cao điểm tuyên truyền, phổ biến pháp luật về biển, đảo trên địa bàn thành phố Hải Phòng năm 2014. Các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các quận, huyện triển khai thực hiện.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị phản ánh về Sở Tư pháp - Thường trực Hội đồng Phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật thành phố để được giải đáp kịp thời.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- TTTU, TTHĐND TP;
- CT, các PCTUBND TP;
- Các Ban của TU, VPTU;
- Các Đoàn thể;
- Các Sở, ban, ngành;
- Báo HP; ĐPT-THHP, Báo ANHP;
- Cổng TTĐTTP;
- HĐPHPBGDPLTP;
- UBND quận, huyện;
- CPVP;
- CV: NC1;
- Lưu: VT.
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