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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC ĐIỀU ƯỚC QUỐC TẾ CÓ HIỆU LỰC
Thực hiện quy định tại Khoản 3, Điều 53 của Luật Ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế năm 2005, Bộ Ngoại giao trân trọng thông báo:
Công ước về quyền lợi quốc tế đối với trang thiết bị lưu động (Convention on International Interests in Mobile Equipment), thông qua tại Cape Town ngày 16 tháng 11 năm 2001, sẽ có hiệu lực đối với nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2015.
Khi gia nhập Công ước nói trên, nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã tuyên bố như sau:
Tuyên bố chung theo Điều 39(1)(a)
Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tuyên bố tất cả các loại quyền và lợi ích đương nhiên theo pháp luật của Việt Nam có quyền ưu tiên hơn một quyền lợi đối với một trang thiết bị tương đương với quyền lợi của người nắm giữ một quyền lợi quốc tế đã được đăng ký, sẽ có quyền ưu tiên hơn đối với một quyền lợi quốc tế đã đăng ký, cho dù nó nằm trong hay nằm ngoài các thủ tục vỡ nợ và không kể quyền lợi quốc tế đó đã đăng ký trước hay sau việc gia nhập của Việt Nam.
Tuyên bố chung theo Điều 39(1)(b)
Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tuyên bố rằng không Điều nào trong Công ước ảnh hưởng đến quyền của Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hay quyền của cơ quan nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam hay các tổ chức liên chính phủ hay các nhà cung cấp dịch vụ công cộng khác trong việc bắt giữ hay thu giữ thiết bị theo luật pháp của mình để thanh toán số tiền bị nợ đối với tổ chức, cơ quan hay nhà cung cấp trực tiếp dịch vụ có liên quan đến thiết bị này hay các thiết bị khác.
Tuyên bố theo Điều 40
Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tuyên bố rằng các quyền hoặc lợi ích đương nhiên sau đây: quyền của người được Tòa án cho phép thu giữ từng phần hoặc toàn bộ trang thiết bị tàu bay nhằm thực hiện phán quyết của tòa án; quyền thu giữ hoặc các quyền khác của một cơ quan Nhà nước liên quan đến thuế hoặc phí chưa thanh toán sẽ được đăng ký theo như quy định của Công ước đối với bất cứ loại trang thiết bị tàu bay là đối tượng của các quyền lợi quốc tế và sẽ được điều chỉnh một cách phù hợp.
Tuyên bố theo Điều 53
Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tuyên bố rằng Tòa án nhân dân cấp tỉnh là tòa án thích hợp áp dụng cho Điều 1 và chương XII của Công ước.
Tuyên bố bắt buộc theo Điều 54(2) áp dụng đối với các biện pháp khắc phục liên quan
Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam tuyên bố rằng các chế tài của chủ nợ theo quy định của Công ước được áp dụng mà không cần xin phép Tòa được thực hiện không cần sự cho phép hoặc bất kỳ hành động nào của Tòa án./.
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