	BỘ Y TẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6352/BYT-KH-TC
V/v chấn chỉnh việc thu tiền thang máy, tiền đi vệ sinh của bệnh nhân và người nhà bệnh nhân tại các Bệnh viện.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 09 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Y tế các Bộ, ngành;
- Các bệnh viện, viện có giường bệnh trực thuộc Bộ Y tế.


 
Vừa qua, trên Báo điện tử Vietnamnet.vn, ngày 21/8/2014 có đăng bài: “Bệnh viện công tận thu cả tiền điều hòa, toilet”.
Trong bài báo có nêu một số bệnh viện đã thu phí sử dụng thang máy của người nhà đến thăm, nuôi bệnh nhân, thu tiền đi vệ sinh của bệnh nhân và người nhà bệnh nhân. Sau khi nhận được thông tin, ngày 22/8/2014, Bộ Y tế có công văn gửi một số Bệnh viện trực thuộc Bộ và một số Sở Y tế (có các bệnh viện được nêu trên Báo) đề nghị khẩn trương kiểm tra, báo cáo sự việc. Qua báo cáo, giải trình của một số Bệnh viện, Bộ Y tế thấy một số Bệnh viện tổ chức thu các chi phí nêu trên là chưa phù hợp.
Trong giá dịch vụ khám bệnh và ngày giường bệnh (theo Thông tư liên tịch số 04/2012/TTLT-BYT-BTC ngày 29/02/2014) đã tính các chi phí điện, nước, vệ sinh buồng bệnh...nên Bộ Y tế đã có công văn chỉ đạo các bệnh viện không được thu tiền đối với người nhà vào thăm nuôi người bệnh dưới các hình thức như tiền áo vàng, tiền quần áo người nhà bệnh nhân, tiền đi cầu thang máy, tiền đi vệ sinh trong bệnh viện…
Để kịp thời khắc phục tồn tại trên, Bộ Y tế đề nghị Giám đốc Sở Y tế chỉ đạo các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thuộc địa phương quản lý, Thủ trưởng các cơ khám bệnh, chữa bệnh công lập do Trung ương quản lý tổ chức thực hiện thu giá dịch vụ y tế và thanh toán với người bệnh theo đúng Bảng giá đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Không được thu tiền đối với người nhà vào thăm bệnh nhân dưới các hình thức như tiền áo vàng, tiền quần áo người nhà bệnh nhân, thu tiền đi cầu thang máy, tiền đi vệ sinh ...Trường hợp chi phí điện, nước, vệ sinh ... được kết cấu trong giá dịch vụ khám bệnh, ngày giường nằm điều trị tại Bệnh viện chưa đủ chi phí, đề nghị các Bệnh viện phải tính toán và đề xuất chi phí trong giá dịch vụ y tế để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt trên cơ sở đảm bảo nguyên tắc không được vượt quá Khung giá quy định tại Thông tư số 04, làm cơ sở để cơ quan bảo hiểm xã hội thanh toán cho người bệnh có thẻ BHYT.
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