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	Số: 7307/VPCP-KGVX
V/v triển khai đánh giá và kiểm soát tác hại vật liệu amiang trắng đến sức khỏe con người
	Hà Nội, ngày 19 tháng 09 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Bộ Xây dựng;
- Bộ Y tế;
- Bộ Công Thương;
- Bộ Tài Nguyên và Môi trường;
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã Hội;
- Bộ Khoa học và Công nghệ.


 
Xét kiến nghị của Bộ Xây dựng tại công văn số 1865/BXD-VLXD ngày 15 tháng 8 năm 2014 về việc báo cáo Kế hoạch triển khai việc đánh giá ảnh hưởng của vật liệu amiang trắng đến sức khỏe con người, ý kiến của Bộ Y tế tại Báo cáo số 903/BC-BYT ngày 28 tháng 8 năm 2014, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
Giao các Bộ: Xây dựng, Y tế, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu, áp dụng kinh nghiệm quản lý quốc tế và tăng cường kiểm tra, giám sát đối với hoạt động sản xuất và sử dụng amiang trắng về môi trường làm việc; điều kiện an toàn, bảo hộ lao động; điều kiện và tiêu chí bệnh nghề nghiệp; tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm (tiêu chuẩn về độ cứng vững, không giải phóng amiang ra môi trường trong quá trình sử dụng); quy định về xử lý môi trường với các sản phẩm thải bỏ có chứa amiang trắng là chất thải nguy hại;
- Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30 tháng 11 năm 2014 về phương án không phản đối đề xuất đưa amiang trắng vào Phụ lục 3 Công ước Rotterdam trong kỳ họp năm 2015;
- Bộ Xây dựng, xây dựng Lộ trình cụ thể để thực hiện mục tiêu dừng sử dụng amiang trắng trong sản xuất tấm lợp vào năm 2020. Tập hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc điều chỉnh các nội dung có liên quan trong Quy hoạch tổng thể phát triển vật liệu xây dựng Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030.
- Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành liên quan xây dựng Kế hoạch hành động quốc gia loại trừ các bệnh liên quan đến amiang; tổ chức triển khai nghiên cứu nhằm đánh giá ảnh hưởng lâu dài và xác định các biện pháp giảm thiểu tác động độc hại của Amiang trắng đối với sức khỏe và môi trường Việt Nam.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TTCP, PTTg Hoàng Trung Hải (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg; các Vụ: KTN, KTTH; TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX (3) Th 
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