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	Kính gửi:
	- Ủy ban Nhân dân tỉnh Nghệ An;
- Cục Hải quan Nghệ An;
- Công ty Cổ phần ChoaViet.
(09 Nguyễn Cảnh Hoan, khối 18, P. Lê Lợi, Tp. Vinh, Nghệ An)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 5052/UBND-TM ngày 18/7/2014 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Nghệ An, công văn không số ngày 01/8/2014 của Công ty cổ phần ChoaViet (do Văn phòng Chính phủ chuyển đến theo Phiếu chuyển số 512/PC-VPCP ngày 14/8/2014), đề nghị xem xét dừng áp dụng biện pháp cưỡng chế, miễn tiền phạt chậm nộp thuế, trên cơ sở báo cáo của Cục Hải quan Nghệ An tại công văn số 1401/HQNA-NV ngày 17/9/2014, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về xóa nợ tiền phạt chậm nộp thuế:

Theo quy định hiện hành tại Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11, Luật sửa đổi bổ sung số 21/2012/QH13 và các văn bản hướng dẫn về xóa nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt thì trường hợp của Công ty cổ phần ChoaViet không đáp ứng điều kiện xóa nợ do chưa áp dụng tất cả các biện pháp cưỡng chế, vì vậy không được xóa tiền phạt chậm nộp thuế.

Về việc thực hiện theo chủ trương tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp: Hiện Chính phủ đang xem xét trình Quốc hội sửa đổi một số Luật về thuế. Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của doanh nghiệp, khi có quy định pháp luật mới, Tổng cục Hải quan sẽ xem xét.

2. Về tạm dừng biện pháp cưỡng chế: Điều 33 Thông tư số 190/2013/TT-BTC ngày 12/12/2013 của Bộ Tài chính quy định về chưa thực hiện biện pháp cưỡng chế, tạm dừng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan thì: Người nộp thuế bị cưỡng chế được tạm dừng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan nếu có văn bản đề nghị tạm dừng biện pháp cưỡng chế, kèm thư bảo lãnh của tổ chức tín dụng đối với số tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt còn nợ gửi Cục Hải quan nơi người nộp thuế đang có nợ thuế bị cưỡng chế để được xem xét giải quyết theo trình tự quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để UBND tỉnh Nghệ An, Cục Hải quan tỉnh Nghệ An, Công ty cổ phần ChoaViet biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, TXNK, Tĩnh (3b).
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