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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ
Ngày 15/11/2013, Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ ban hành Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV hướng dẫn tiêu chuẩn, điều kiện, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, bố trí, miễn nhiệm, thay thế và xếp phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán trong các đơn vị kế toán thuộc lĩnh vực kế toán nhà nước (sau đây gọi tắt là Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV). Trong thời gian nghiên cứu, xây dựng ban hành chính thức quy định về bổ nhiệm kế toán trưởng, giao phụ trách kế toán, Bộ tạm thời hướng dẫn về quy trình, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại và xếp phụ cấp đối với chức danh kế toán trưởng, phụ trách kế toán của các đơn vị thuộc Bộ như sau:
1. Đối với các trường hợp đang giữ chức danh kế toán trưởng, phụ trách kế toán:
Theo quy định Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV, kế toán trưởng được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc, hệ số 0,2; phụ trách kế toán được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc, hệ số 0,1. Như vậy, đối với các trường hợp hiện nay đang giữ chức danh kế toán trưởng, phụ trách kế toán (hưởng phụ cấp chức vụ lãnh đạo tương đương trưởng phòng đồng thời hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc), nay sẽ tách việc bổ nhiệm cấp phòng với chức danh kế toán trưởng, phụ trách kế toán đồng thời tách phụ cấp chức vụ lãnh đạo và phụ cấp trách nhiệm công việc. Quy trình, thủ tục xem xét bổ nhiệm giữ chức vụ lãnh đạo cấp phòng như sau:
- Đối với trường hợp bổ nhiệm lãnh đạo cấp phòng thuộc thẩm quyền của Bộ: cấp ủy và lãnh đạo đơn vị tổ chức họp nhận xét, đánh giá, xem xét, thống nhất đề nghị Bộ bổ nhiệm lãnh đạo cấp phòng và có văn bản báo cáo, kèm theo các hồ sơ bổ nhiệm có liên quan gửi về Bộ (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 15/12/2014 để trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.
- Đối với trường hợp bổ nhiệm lãnh đạo cấp phòng thuộc thẩm quyền của Thủ trưởng đơn vị: cấp ủy và lãnh đạo đơn vị tổ chức họp nhận xét, đánh giá, xem xét, ký quyết định bổ nhiệm, báo cáo Bộ trước ngày 15/12/2014.
Để thực hiện chính sách cán bộ đối với người hiện đang giữ chức danh Kế toán trưởng thì việc bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo cấp phòng và cho hưởng phụ cấp chức vụ lãnh đạo cộng phụ cấp trách nhiệm công việc theo Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV cần đảm bảo tổng phụ cấp tương đương với phụ cấp kế toán trưởng hiện hưởng. Trường hợp đặc biệt, đơn vị trao đổi với Vụ Tổ chức cán bộ để phối hợp giải quyết.
2. Đối với các trường hợp bổ nhiệm lại và bổ nhiệm kế toán trưởng, phụ trách kế toán lần đầu:
2.1. Đơn vị tiến hành các quy trình thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại kế toán trưởng, phụ trách kế toán, trình cơ quan có thẩm quyền xem xét, quyết định theo phân cấp.
2.2. Đối với các trường hợp kế toán trưởng hoặc phụ trách kế toán đồng thời giữ chức vụ lãnh đạo cấp phòng thì đơn vị tiến hành quy trình, thủ tục bổ nhiệm lãnh đạo cấp phòng theo phân cấp (nếu thuộc thẩm quyền Thủ trưởng đơn vị do Thủ trưởng đơn vị xem xét, quyết định; thuộc thẩm quyền cơ quan cấp trên, đơn vị trình hồ sơ bổ nhiệm để cấp trên xem xét, quyết định). Việc bổ nhiệm giữ chức danh kế toán trưởng đồng thời giữ chức vụ lãnh đạo cấp phòng đơn vị cần căn cứ vào yêu cầu nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức (đơn vị có bộ máy kế toán độc lập hay chỉ có bộ phận kế toán nằm chung trong phòng khách hoặc chưa có bộ máy kế toán), điều kiện, tiêu chuẩn và trình độ năng lực của công chức, viên chức để xem xét, quyết định, đảm bảo tương quan chung với các chức danh, chức vụ tương đương của đơn vị.
3. Về thời điểm hưởng phụ cấp trách nhiệm:
Từ ngày 01/01/2014, kế toán trưởng được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc hệ số 0,2; phụ trách kế toán được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc hệ số 0,1.
Bộ thông báo để Thủ trưởng đơn vị triển khai thực hiện./.
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