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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC PHỔ CẬP Y HỌC CỔ TRUYỀN PHÒNG, CHỮA BỆNH THÔNG THƯỜNG VÀ CHĂM SÓC MỘT SỐ BỆNH KHÔNG LÂY CHO NHÂN DÂN GIAI ĐOẠN 2014-2016
Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước từ Trung ương đến địa phương đã hết sức quan tâm chỉ đạo phát triển y dược học cổ truyền trong công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Tuy nhiên việc phát triển và sử dụng nguồn dược liệu sẵn có trên địa bàn tỉnh chưa được rõ nét nhất là trong nhận thức và kỹ năng thực hành sử dụng cây thuốc để điều trị bệnh thông thường của nhân dân.
Để phát triển mạnh nguồn dược liệu, nâng cao kỹ năng thực hành tự chăm sóc sức khoẻ bằng y học cổ truyền trong quần chúng nhân dân trên địa bàn tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh Chỉ thị:
1. Các sở, ngành tỉnh và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ để tiếp tục thực hiện tốt Chương trình hành động số 27-CTr/TU ngày 04 tháng 11 năm 2008 của Tỉnh uỷ Bến Tre về thực hiện Chỉ thị số 24-CT/TW của Ban Bí thư, khoá X phát triển nền Đông y Việt Nam và Hội Đông y Việt Nam trong tình hình mới.
2. Sở Y tế:
- Đẩy mạnh việc nhân rộng mô hình phổ cập y học cổ truyền để toàn thể nhân dân biết trồng và sử dụng cây thuốc nam, biết tự chữa bệnh thông thường tại nhà bằng y học cổ truyền. Phổ cập y học cổ truyền cho cán bộ y tế, trao đổi kinh nghiệm điều trị, sưu tầm, kế thừa những bài thuốc hay, phương pháp điều trị có hiệu quả, đa dạng hóa các dịch vụ chăm sóc sức khoẻ bằng y học cổ truyền.
- Chuyển giao các kỹ thuật điều trị mới về y học cổ truyền, cung cấp cây thuốc giống, các thông tin về y học cổ truyền, các kết quả nghiên cứu mới cho cán bộ y tế làm công tác y họ cổ truyền.
- Đào tạo tại chổ cho cán bộ y tế cơ sở, nhân viên sức khoẻ cộng đồng, hội viên Hội Đông y, đảm bảo đến năm 2015 có trên 80% cán bộ, đoàn viên, hội viên được tập huấn.
- Đảm bảo hàng năm có trên 40% số người đến khám bệnh tại tuyến y tế cơ sở được tuyên truyền, huấn luyện về cách trồng và sử dụng thuốc nam phù hợp, hiệu quả.
- Đưa bảng điểm kiểm tra phổ cập y học cổ truyền vào tiêu chí đánh giá chất lượng hoạt động hàng năm của cơ sở y tế.
Thủ trưởng các sở, ngành tỉnh và Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này.
Chỉ thị này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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