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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt

Trả lời công văn số 12/CV-TV/14 ngày 01/10/2014 của Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt về việc kê khai và nộp thuế đối với cổ đông góp vốn bằng phần vốn góp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ Khoản 4 Điều 3 Luật Thuế TNCN số 04/2007/QH12 ngày 21/11/2007 của Quốc hội quy định về thu nhập chịu thuế TNCN thì:

“4. Thu nhập từ chuyển nhượng vốn, bao gồm:

a) Thu nhập từ chuyển nhượng phần vốn trong các tổ chức kinh tế;

b) Thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán;

c) Thu nhập từ chuyển nhượng vốn dưới các hình thức khác.”

- Căn cứ điểm 2.1.3, khoản 2 Mục II Phần B và điểm 2.6.1, khoản 2 Mục II phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính Phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân.

Theo đó, trường hợp ông Bùi Tuấn Ngọc (ông Ngọc) chuyển nhượng cổ phần và quyền mua cổ phần mà ông Ngọc sở hữu tại Công ty cổ phần đầu tư và phát triển Sài Gòn cho Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt thì ông Ngọc phải khai và nộp thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng vốn tại thời điểm giao dịch chuyển nhượng vốn hoàn thành.

Trường hợp ông Ngọc góp vốn bằng cổ phần và quyền mua cổ phần mà ông Ngọc sở hữu tại Công ty cổ phần đầu tư và phát triển Sài Gòn vào Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt thì ông Ngọc chưa phải khai và nộp thuế TNCN từ chuyển nhượng vốn tại thời điểm góp vốn vào Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt. Khi chuyển nhượng vốn, giải thể Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt, ông Ngọc phải khai và nộp thuế TNCN từ chuyển nhượng vốn đối với khoản thu nhập nhận được do góp vốn vào Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt và thu nhập nhận được từ việc chuyển nhượng phần vốn của ông tại Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty cổ phần đầu tư Toàn Việt biết./.
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