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HƯỚNG DẪN
THỰC HIỆN CÔNG BỐ BỔ SUNG GIÁ CÁC LOẠI VẬT TƯ, THIẾT BỊ, VẬT LIỆU XÂY DỰNG KHÔNG CÓ TRONG CÔNG BỐ GIÁ VẬT LIỆU XÂY DỰNG HÀNG QUÝ CỦA LIÊN SỞ XÂY DỰNG - TÀI CHÍNH THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ: 61/2014/QĐ-UBND CỦA UBND TỈNH LÀO CAI

Căn cứ Quyết định số: 61/2014/QĐ-UBND ngày 21 tháng 10 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai về việc “Sửa đổi, bổ sung một số điều của bản Quy định một số nội dung về quản lý quy hoạch, quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và quản lý chất lượng công trình xây dựng trên địa bàn tỉnh Lào Cai ban hành kèm theo Quyết định số 47/2012/QĐ-UBND ngày 10/10/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai.

Sau khi thống nhất với Sở Tài chính Sở Xây dựng hướng dẫn các chủ đầu tư, đơn vị liên quan thực hiện trình tự công bố bổ sung giá vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng không có trong danh mục công bố giá vật liệu xây dựng hàng quý của Liên Sở Xây dựng - Tài chính, cụ thể như sau:

I. Quy định chung:
1. Các công trình xây dựng, có sử dụng, lắp đặt các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng thuộc các dự án đầu tư xây dựng không có trong danh mục công bố giá vật liệu xây dựng được Liên sở Xây dựng - Tài chính hàng quý thì chủ đầu tư gửi hồ sơ tới Sở Xây dựng; Sở Tài chính để tổng hợp, lựa chọn phương án giá thành cho phù hợp với giá cả thị trường tại thời điểm công bố giá bổ sung (kể cả cây cối các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng lắp đặt trong các công trình nội; ngoại thất; công trình hạ tầng đô thị; dây chuyền công nghệ .v.v.)

2. Quy định về hồ sơ:
- Công văn đề nghị công bố bổ sung giá các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng; Phải nêu rõ, cụ thể về thời gian, địa điểm đề nghị công bố bổ sung giá, ....

(Cụ thể có mẫu 01 kèm theo).

- Phụ biểu danh mục vật tư, vật liệu xây dựng công trình; Phải nêu rõ một số nội dung cụ thể: (Đặc điểm kinh tế kỹ thuật: Tiêu chuẩn, tính năng kỹ thuật, kích thước hình học, công suất, chủng loại, mã hiệu hoặc model đối với thiết bị (nếu có); xuất xứ, thời gian bảo hành (nếu có); số lượng, giá đề nghị công bố bổ sung...).

(Cụ thể có mẫu 02 kèm theo).

- Đối với các loại thiết bị, vật tư đặc thù, phức tạp, chế tạo đơn chiếc hoặc nhập khẩu nếu cần thiết Sở Xây dựng sẽ có yêu cầu cung cấp thêm bản vẽ thiết kế công trình hoặc catolog kèm theo.

II. Trình tự tiếp nhận hồ sơ, thời gian thực hiện.
1. Nơi tiếp nhận hồ sơ:
- Sở Xây dựng, Sở Tài chính tiếp nhận hồ sơ trực tiếp qua văn thư cơ quan hoặc qua đường bưu điện (Hồ sơ gồm 2 bộ gửi mỗi sở 1 bộ).

- Trường hợp hồ sơ không đúng quy định (Chưa đủ về thành phần, số lượng, đặc điểm kinh tế kỹ thuật chưa chi tiết đầy đủ) hoặc chưa hợp lệ trong thời gian không quá 2 ngày làm việc (kể từ khi nhận hồ sơ) Sở Xây dựng có văn bản gửi chủ đầu tư, đơn vị yêu cầu công bố giá bổ sung, điều chỉnh hồ sơ theo đúng quy định.

2. Công bố bổ sung giá các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng:
Liên sở Xây dựng -Tài chính sẽ tổng hợp lựa chọn và công bố giá các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng phù hợp với các thông số kỹ thuật, công suất, chủng loại, tiêu chuẩn kỹ thuật yêu cầu như hồ sơ đề nghị, để chủ đầu tư áp dụng.

Sau khi có Công bố giá Liên sở Xây dựng - Tài Chính chấp thuận, Sở Xây dựng gửi trực tiếp qua đường bưu điện hoặc gửi trả hồ sơ qua bộ phận văn thư của Sở Xây dựng cho các đơn vị cần công bố giá bổ sung.

3. Thời gian thực hiện:
Thời gian công bố bổ sung giá các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng do các chủ đầu tư, các đơn vị đề nghị không quá 7 ngày làm việc kể từ khi nhận đủ hồ sơ hợp lệ.

III. Tổ chức thực hiện:
1. Trách nhiệm của Sở Xây dựng:
- Chủ trì tiếp nhận, rà soát, kiểm tra hồ sơ, trường hợp hồ sơ không đúng quy định hướng dẫn tại mục II nên trên, có văn bản trả lời để chủ đầu tư, đơn vị biết hoàn thiện hồ sơ theo đúng hướng dẫn.

- Chịu trách nhiệm kiểm tra về tính pháp lý, quy cách, nguồn gốc, xuất xứ, tiêu chuẩn kỹ thuật của các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng công trình theo quy định.

- Chủ trì tiến hành khảo sát giá thị trường, thống nhất nội dung khảo sát giá với Sở Tài chính để hoàn thiện hồ sơ và công bố giá bổ sung đúng quy định tại điểm d khoản 1 Điều 1 Quyết định 61/2014/QĐ-UBND ngày 21/10/2014.

- Hàng quý tổng hợp giá các loại vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng phổ biến đã công bố bổ sung qua các đợt để bổ sung cho tập Đơn giá quý hoặc công khai thông tin trên trang website của Sở Xây dựng để các chủ đầu tư khác tham khảo áp dụng.

2. Trách nhiệm của Sở Tài chính.
2.1- Chủ động rà soát, kiểm tra hồ sơ, trường hợp hồ sơ không đúng quy định hướng dẫn tại mục I nêu trên trong vòng 2 ngày (tính từ khi nhận được hồ sơ) Sở Tài chính có trách nhiệm trao đổi với Sở Xây dựng (trao đổi qua email) để sở Xây dựng thông báo cho chủ đầu tư hoàn thiện hồ sơ theo quy định. Nếu sau 2 ngày làm việc Sở Tài chính không có ý kiến phản hồi Sở Xây dựng làm văn bản theo đề xuất bổ sung của Sở Xây dựng (nếu có)

2.2- Chủ động tiến hành khảo sát giá thị trường, hoàn thiện hồ sơ khảo sát giá vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng khi đã nhận đủ hồ sơ hợp lệ (của chủ đầu tư, đơn vị gửi) để thống nhất nội dung khảo sát giá với Sở Xây dựng khi Sở Xây dựng gửi thông báo dự thảo công bố giá bổ sung (qua email. Sau 2 ngày làm việc kể từ ngày gửi dự thảo thông báo đến Sở Tài chính mà không có ý kiến cụ thể, Sở Xây dựng coi như đã thống nhất và công bố theo kết quả khảo sát.

3. Trách nhiệm của chủ đầu tư
- Chủ đầu tư có trách nhiệm cung cấp đầy đủ hồ sơ, tài liệu liên quan đến vật tư, thiết bị, vật liệu xây dựng đề nghị công bố bổ sung như hướng dẫn nêu trên và chịu trách nhiệm về tính chính xác của hồ sơ đơn vị mình cung cấp.

IV. Xử lý chuyển tiếp
- Các hồ sơ đang thực hiện đã gửi về Sở Tài chính; Xây dựng trước ngày 01 tháng 11 năm 2014 thực hiện theo Hướng dẫn số: 1121/ HDLS:TC-XD ngày 21 tháng 10 năm 2014 của Liên sở Tài chính- Xây dựng.

- Các hồ sơ đã gửi về Sở Tài chính; Xây dựng sau ngày 01 tháng 11 năm 2014 thực hiện công bố giá bổ sung theo quy định tại Quyết định số: 61/2014/QĐ-UBND ngày 21 tháng 10 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai.

- Hướng dẫn này thay thế cho Hướng dẫn số: 1121/ HDLS:TC-XD ngày 21 tháng 10 năm 2014 của Liên sở Tài chính- Xây dựng về công bố giá VLXD hàng quý trên địa bàn tỉnh Lào Cai.

- Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị các chủ đầu tư, các đơn vị có liên quan gửi ý kiến góp ý về Sở Xây dựng tổng hợp phối hợp với Sở Tài chính nghiên cứu, xem xét điều chỉnh theo quy định hiện hành./.
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