	THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2470/TTg-KTTH
V/v công bố danh mục hàng hóa và rút ngắn thời gian thông quan hàng hóa xuất nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 09 tháng 12 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Bộ trưởng các Bộ: Tài chính, Công Thương, Y tế, Khoa học và Công nghệ, Giao thông vận tải, Công an, Thông tin và Truyền thông, Tài nguyên và Môi trường, Quốc phòng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Xây dựng.
- Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.


 
Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 17465/BTC-TCHQ ngày 01 tháng 12 năm 2014; để bảo đảm thực hiện nghiêm túc Luật Hải quan có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm 2015, Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài (dưới đây gọi tắt là Nghị định số 187/2013/NĐ-CP), Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia và Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 05 tháng 8 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường quản lý và cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực thuế, hải quan; Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:
1. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý chuyên ngành khẩn trương rà soát, xây dựng và công bố:
a) Danh mục hàng hóa và ghi mã số HS đối với các hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo danh mục hàng hóa tại Phụ lục I và II ban hành kèm theo Nghị định số 187/2013/NĐ-CP theo đúng quy định tại Khoản 1 Điều 8 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP.
b) Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phải kiểm dịch, kiểm tra việc bảo đảm chất lượng, quy chuẩn kỹ thuật, an toàn thực phẩm trước khi thông quan và hướng dẫn cụ thể việc kiểm tra, xác nhận chất lượng hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo đúng quy định tại Khoản 1 và 2 Điều 7 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP.
2. Phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài chính để triển khai đồng bộ các giải pháp nhằm rút ngắn thời gian thông quan hàng hóa xuất nhập khẩu như Bộ Tài chính đã đề nghị tại Công văn số 15407/BTC-TCHQ ngày 24 tháng 10 năm 2014./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các PTTg (để b/c);
- Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: TKBT, TH; TGĐ cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH(3). LT.
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