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Kính gửi: Công ty TNHH Triumph International Việt Nam
(Đ/c: Số 2, đường số 3, KCN Sóng Thần 1, Thị xã Dĩ An, tỉnh Bình Dương)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số ACL-041/2014 ngày 17/9/2014 của Công ty TNHH Triumph International Việt Nam về việc hướng dẫn đăng ký và sử dụng mã số thuế 13 chữ số. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ các quy định tại Điểm c, Khoản 3, Điều 3 Thông tư số 80/2012/TT-BTC ngày 22/5/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn Luật quản lý thuế về đăng ký thuế:
“c) Mã số thuế 13 số (N1N2N3N4N5N6N7N8N9N10 N11N12N13) được cấp cho:
- Các chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp có phát sinh nghĩa vụ thuế kê khai nộp thuế trực tiếp với cơ quan thuế;”
Theo trình bày của Công ty TNHH Triumph International Việt Nam tại công văn số ACL-041/2014 ngày 17/9/2014 thì: hiện nay, Công ty đang kê khai và nộp thuế cho trụ sở chính cũng như tất cả các chi nhánh, địa điểm kinh doanh phụ thuộc theo mã số thuế 10 số của Công ty; các chi nhánh, cửa hàng khi bán hàng sử dụng hóa đơn GTGT của Công ty, trên hóa đơn ghi mã số thuế của Công ty để giao cho khách hàng; Công ty sử dụng mã số thuế của mình để kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng theo tỷ lệ % trên doanh thu của chi nhánh, cửa hàng với cơ quan thuế địa phương trực tiếp quản lý chi nhánh, cửa hàng trực thuộc.
Như vậy, các chi nhánh, cửa hàng, địa điểm kinh doanh của Công ty TNHH Triumph International Việt Nam không trực tiếp kê khai, nộp thuế với cơ quan thuế nên không thuộc đối tượng được cấp mã số thuế 13 số.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Triumph International Việt Nam được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
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