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Kính gửi: Công ty TNHH Tư vấn Thiết kế Xây dựng và Thương mại QL
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 03/CV ngày 04/12/2014 của Công ty TNHH Tư vấn Thiết kế Xây dựng và Thương mại QL về việc hướng dẫn thanh toán hợp đồng thi công xây dựng công trình. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc thanh toán hợp đồng thực hiện theo các nội dung trong hợp đồng đã ký và quy định của pháp luật về hợp đồng trong hoạt động xây dựng tương ứng với từng thời kỳ.
Theo quy định tại Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng, thì hợp đồng theo đơn giá cố định được thanh toán trên cơ sở đơn giá cố định theo quy định trong hợp đồng cho các công việc nhân với khối lượng công việc tương ứng được nghiệm thu.
Vì vậy đối với trường hợp nêu tại văn bản số 03/CV, việc thanh toán hợp đồng phải căn cứ vào Điều 7 và Điều 8 trong Hợp đồng thi công xây dựng công trình số 100101/2013/XL/QLKT/CPV ngày 18/9/2013 mà chủ đầu tư và nhà thầu đã ký kết. Theo đó, nếu không có sự điều chỉnh, bổ sung đơn giá của công tác lát gạch thì chủ đầu tư phải thanh toán cho nhà thầu theo đúng các nội dung về đơn giá hợp đồng trong Bảng Phụ lục đơn giá hợp đồng kèm theo hợp đồng đã ký kết.
Căn cứ ý kiến nêu trên, Công ty TNHH Tư vấn Thiết kế Xây dựng và Thương mại QL tổ chức thực hiện theo quy định./.
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