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Kính gửi: Công ty cổ phần Phước Hòa Fico

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1963/TCT-VP ngày 02/12/2014 của Tổng công ty vật liệu xây dựng số 1 - TNHH một thành viên (FICO) về việc đề nghị hướng dẫn Công ty cổ phần Phước Hòa Fico được xuất khẩu các sản phẩm đá đã gia công, chế biến. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Công ty cổ phần Phước Hòa Fico đã được Uỷ ban nhân dân tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu cấp phép khai thác tại mỏ đá núi Ông Trịnh thuộc xã Tân Phước, huyện Tân Thành theo giấy phép khai thác số 13/GP-UBND ngày 30/7/2009.

Theo quy định tại khoản 5, Điều 2 và mục 2, mục 3, mục 5 Phụ lục 2 Thông tư 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng, thì các sản phẩm xuất khẩu được gia công, chế biến từ đá gồm: (bột đá 0-5mm, đá granit, đá chẻ các loại làm đá ốp lát, đá khối đã qua chế biến thành sản phẩm cuối cùng, cát nghiền, đá mỹ nghệ) không thuộc danh mục khoáng sản làm vật liệu xây dựng không được phép xuất khẩu.

Vì vậy, Công ty Cổ phần Phước Hoà Fico được phép xuất khẩu các sản phẩm làm từ đá núi Ông Trịnh theo đúng Danh mục sản phẩm dự kiến xuất khẩu năm 2015 kèm theo công văn số 1963/TCT-VP ngày 02/12/2014 của Tổng công ty Vật liệu xây dựng số 1-TNHH Một thành viên (FICO), gồm: (bột đá 0-5mm, đá granit, đá chẻ các loại làm đá ốp lát, đá khối đã qua chế biến thành sản phẩm cuối cùng, cát nghiền, đá mỹ nghệ).
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về xuất khẩu các sản phẩm đá đã gia công, chế biến của Công ty cổ phần Phước Hòa Fico thuộc Tổng công ty vật liệu xây dựng số 1-TNHH Một thành viên (FICO). Đề nghị Công ty cổ phần Phước Hòa Fico thực hiện khai thác, chế biến và xuất khẩu đá xây dựng theo đúng quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan:
- Cục Hải quan Bà Rịa-Vũng Tàu;
- Tổng công ty vật liệu xây dựng số 1- FiCo;
- Lưu: VT, VLXD.
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