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Kính gửi: Bộ Tài chính 

Bản Thỏa thuận giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào về các mặt hàng được áp dụng ưu đãi thuế suất thuế nhập khẩu Việt - Lào ký ngày 01 tháng 12 năm 2011 đã được gia hạn áp dụng cho các năm 2012, 2013, 2014 và hết hạn vào ngày 31 tháng 12 năm 2014 (sau đây gọi tắt là Bản Thỏa thuận).

Tại Điều 7 Bản Thỏa thuận “trong thời hạn 90 ngày trước ngày Bản Thỏa thuận này hết hiệu lực, nếu không Bên ký kết nào đề nghị bằng văn bản về việc điều chỉnh, bổ sung hoặc chấm dứt Bản thỏa thuận này, Bản Thỏa thuận sẽ được mặc nhiên gia hạn thêm một năm. Thể thức gia hạn này sẽ được tiếp tục áp dụng tương tự cho mỗi năm tiếp theo”.

Hiện nay theo phản ánh của Bộ Công Thương Lào, doanh nghiệp Lào xuất khẩu mặt hàng gạo sang Việt Nam qua cửa khẩu Cha Lo, tỉnh Quảng Bình đang bị ách tắc hàng tại cửa khẩu do Hải quan Việt Nam không áp thuế ưu đãi cho mặt hàng gạo của Lào xuất khẩu sang Việt Nam.

Trong năm 2014, Lào chỉ xuất khẩu 19.000 tấn gạo trong số hạn ngạch 70.000 tấn được hưởng ưu đãi thuế suất thuế nhập khẩu 0% khi nhập khẩu vào Việt Nam. Do Bản Thỏa thuận đã hết hiệu lực vào ngày 31 tháng 12 năm 2014 và chưa có văn bản hướng dẫn thực hiện tiếp, Bộ Công Thương đề nghị quý Bộ xem xét, tạo điều kiện cho doanh nghiệp Lào xuất khẩu gạo sang Việt Nam tiếp tục được hưởng các ưu đãi trong Bản Thỏa thuận trong lúc chờ Chính phủ có ý kiến chỉ đạo về việc tiếp tục gia hạn hoặc sửa đổi Bản Thỏa thuận nói trên để áp dụng trong năm 2015. (Thông tin thêm xin liên hệ Vụ Thị trường Châu Á - Thái Bình Dương, Điện thoại: 04.2220.5430; Fax: 04.2220.5518; Email: hanhuu@moit.gov.vn).
Bộ Công Thương trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Bộ./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu: VT; KV1.
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