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Kính gửi: Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Trong thời gian qua, được sự quan tâm chỉ đạo của chính quyền các cấp công tác tiêm chủng mở rộng đã đạt được những thành tựu quan trọng, góp phần to lớn trong việc giảm tỷ lệ mắc, tử vong các bệnh truyền nhiễm nguy hiểm ở trẻ. Việt Nam tiếp tục giữ vững thành quả thanh toán bệnh bại liệt từ năm 2000 và loại trừ uốn ván sơ sinh năm 2005. Tuy vậy trong thời gian gần đây, tại một số địa phương đã để xảy ra một số sai sót trong thực hành tiêm chủng như việc tiêm nhầm vắc xin, sai sót này ảnh hưởng tới uy tín của toàn bộ hệ thống, dẫn đến tâm lý e ngại của các bậc phụ huynh đưa con em đi tiêm chủng và sự lo lắng của cán bộ y tế khi thực hiện công tác tiêm chủng.
Để chấn chỉnh, khắc phục không để xảy ra sai sót và tiếp tục nâng cao tỷ lệ tiêm chủng đảm bảo chất lượng, hiệu quả, Bộ Y tế kính đề nghị Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo ngành Y tế và các ngành có liên quan triển khai các nội dung sau:
1. Chỉ đạo ngành Y tế:
- Tiếp tục quán triệt nghiêm túc việc thực hiện đầy đủ các quy định chuyên môn bảo đảm an toàn tiêm chủng theo đúng quy định tại Thông tư số 12/2014/TT-BYT ngày 20/3/2014 của Bộ trưởng Bộ Y tế hướng dẫn việc sử dụng vắc xin trong tiêm chủng và các hướng dẫn liên quan.
- Tổ chức rút kinh nghiệm trong toàn hệ thống và đưa ra những giải pháp khắc phục, đảm bảo không để xảy ra sai sót trong công tác tiêm chủng trong thời gian tới.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát thường xuyên, đột xuất các điểm tiêm chủng, tổ chức kiểm tra chéo giữa các đơn vị, tuyến trên kiểm tra tuyến dưới, giao trách nhiệm cho người đứng đầu cơ sở tiêm chủng chịu trách nhiệm giám sát quá trình triển khai thực hiện tiêm chủng tại cơ sở.
- Tổ chức đào tạo, đào tạo lại về thực hành tiêm chủng, thực hiện đúng các quy trình như khám sàng lọc, tiêm chủng đúng kỹ thuật, tư vấn sau tiêm chủng, xử trí các trường hợp phản ứng sau tiêm cho cán bộ y tế; xây dựng hướng dẫn để nhắc nhở các bà mẹ cùng kiểm tra và cảnh báo nhân viên tiêm chủng thực hiện đúng quy trình và được đặt ngay tại bàn tiêm chủng.
- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố có chính sách hỗ trợ, khuyến khích động viên tạo điều kiện cho cán bộ y tế có kinh nghiệm yên tâm phục vụ lâu dài trong công tác tiêm chủng.
2. Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp chặt chẽ với ngành Y tế chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng, thông tin cơ sở tích cực tuyên truyền về lợi ích của tiêm chủng, những phản ứng có thể xảy ra sau tiêm chủng để các bà mẹ hiểu và yên tâm tiếp tục đưa con em đi tiêm chủng đầy đủ, đúng lịch.
3. Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư ưu tiên kinh phí cho hoạt động tiêm chủng, đầu tư cho công tác truyền thông cũng như bổ sung kịp thời dây truyền lạnh và trang thiết bị phục vụ cho công tác tiêm chủng.
Bộ Y tế kính đề nghị Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân quan tâm, chỉ đạo công tác tiêm chủng đảm bảo an toàn và hiệu quả.
Trân trọng cảm ơn./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các đ/c Thứ trưởng (để phối hợp);
- Các Cục: YTDP, KCB, QLD;
- Thanh tra Bộ, Văn phòng Bộ;
- Các Viện VSDT, Viện Pasteur;
- Dự án TCMR quốc gia;
- Sở Y tế tỉnh, thành phố;
- TTYTDP tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, DP.
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