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Ngày 29/12/2014 Bảo hiểm xã hội TP.Hồ Chí Minh (BHXH TP) đã có Công văn số 4238/BHXH-THU v/v tạm dừng thu diện tham gia BHYT theo Hộ gia đình từ tháng 1/2015 chờ hướng dẫn cụ thể của BHXH Việt Nam theo đúng quy định tại Khoản 1, Điều 22, Thông tư 41/2014/TTLT-BYT-BTC, tuy nhiên cho đến nay BHXH TP vẫn chưa nhận được văn bản hướng dẫn chính thức;
Căn cứ Luật sửa đổi bổ sung một số Điều của Luật Bảo hiểm Y tế (Luật số 46/2014/QH13 ngày 13/6/2014, có hiệu lực thi hành từ 1/1/2015) và các văn bản hướng dẫn thực hiện (Nghị định 105/2014/NĐ-CP ngày 15/11/2014 của Chính phủ; Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24/11/2014 của Liên Bộ Y tế - Tài Chính);
Để kịp thời đảm bảo quyền lợi tham gia BHYT của người đã tham gia đến kỳ gia hạn thẻ BHYT, và người bắt đầu tham gia mới theo diện Hộ gia đình, trong tháng 1/2015; đồng thời đảm bảo nguyên tắc 100% thành viên hộ gia đình bắt buộc phải tham gia theo quy định pháp luật BHYT và nội dung đã hướng dẫn tại điểm 2, Công văn số 4238/BHXH-THU của BHXH TP,
Nay BHXH TP thông báo tạm thời việc thu BHYT theo Hộ gia đình từ 1/1/2015 như sau:
1/ Thủ tục gia hạn thẻ, đăng ký tham gia BHYT theo hộ gia đình
1.1/ Đối với các trường hợp đã tự nguyện tham gia BHYT năm 2014 có thẻ BHYT hết hạn sử dụng từ 31/1/2015 trở đi:
Người có thẻ cần gia hạn lập: Tờ khai tham gia BHXH, BHYT theo mẫu (TK01-TS) và Danh sách đăng ký tham gia BHYT theo mẫu (D01-HGD). Các biểu mẫu nói trên được đăng trên trang thông tin điện tử BHXH TP (trang Web) của cơ quan Bảo hiểm xã hội, hoặc liên hệ đại lý thu BHYT để được hướng dẫn.
Danh sách đăng ký tham gia BHYT phải ghi đủ tất cả người trong Hộ gia đình theo đúng số người có tên trong sổ hộ khẩu, sổ tạm trú và chỉ cần có cam đoan của chủ hộ (chưa cần có xác nhận của tổ dân phố, UBND địa phương)
Khi đến nộp thủ tục tại các đại lý thu BHYT, cần mang theo bản chính sổ hộ khẩu, tạm trú để đại lý thu BHYT đối chiếu và hoàn trả lại ngay. Ngoài ra, cần nộp thêm bản sao chụp (không cần chứng thực) của tất cả các thẻ BHYT còn hạn sử dụng của tất cả thành viên có tên trong phần I của Danh sách đăng ký.
Thẻ BHYT được gia hạn có giá trị sử dụng kể từ 1/2/2015 nếu lập, nộp tiền và thủ tục theo quy định trước 20/1/2015. Thời hạn sử dụng thẻ và mức đóng tiền BHYT căn cứ vào thời hạn sử dụng sau cùng của thẻ BHYT đã cấp, đang còn hạn sử dụng của thành viên tham gia BHYT theo Hộ gia đình trong cùng sổ hộ khẩu, sổ tạm trú.
1.2/ Đối với các trường hợp mới bắt đầu tham gia BHYT theo Hộ Gia đình từ 1/1/2015:
Các trường hợp mới bắt đầu tham gia BHYT theo hộ gia đình từ tháng 1/2015 và các trường hợp tham gia không liên tục từ 3 tháng trở lên trong năm tài chính thì Hộ gia đình lập và nộp các thủ tục như quy định tại điểm 1.1 trên đây.
Thẻ BHYT được cấp có giá trị sau 30 ngày kể từ ngày lập, nộp tiền và thủ tục theo quy định.
2. Mức đóng BHYT của người tham gia BHYT theo Hộ gia đình:
Mức đóng BHYT của người tham gia BHYT theo Hộ gia đình từ 1/1/2015 là 4,5% mức lương cơ sở theo quy định của Chính phủ. Mức lương cơ sở hiện nay là 1.150.000 đồng.
Việc giảm trừ mức đóng của tất cả các thành viên trong cùng hộ khẩu tham gia BHYT theo hộ gia đình như sau: Người thứ nhất đóng bằng 4,5% mức lương cơ sở; người thứ hai, thứ ba, thứ tư đóng lần lượt bằng 70%, 60%, 50% mức đóng của người thứ nhất; từ người thứ năm trở đi đóng bằng 40% mức đóng của người thứ nhất.
Đối với hộ gia đình được ngân sách nhà nước hỗ trợ mức đóng thì không áp dụng giảm trừ mức đóng như trên.
3. Trách nhiệm của BHXH quận huyện và các đại lý thu BHYT:
3.1. Đại lý thu:
- Tiếp nhận và hướng dẫn thủ tục cho người tham gia BHYT theo Hộ gia đình theo hướng dẫn ở điểm 1 trên đây; đối chiếu số người tham gia với sổ hộ khẩu, sổ tạm trú, tạm vắng; Xác định số tiền phải nộp, thu tiền, cấp biên lai thu tiền cho hộ gia đình theo mẫu quy định.
- Chuyển nộp tiền và toàn bộ thủ tục theo hướng dẫn trên về BHXH quận huyện. Thời hạn thu tiền, nộp tiền về cơ quan BHXH vẫn thực hiện như hướng dẫn trước đây.
3.2. BHXH quận huyện tiếp nhận toàn bộ thủ tục, tiền thu BHYT do đại lý chuyển đến; sao chụp có xác nhận trên 1 bộ Danh sách để trả lại đại lý theo dõi; in, cấp thẻ BHYT kịp thời để đại lý giao trả người tham gia BHYT sử dụng; lưu giữ toàn bộ bản chính Tờ khai tham gia và Danh sách đăng ký tham gia.
Trên đây là hướng dẫn tạm thời về thu BHYT hộ gia đình. Đề nghị các đại lý thu BHYT trên địa bàn thành phố thông báo cho người tham gia BHYT theo hộ gia đình rõ và thực hiện theo nội dung thông báo này cho đến khi có hướng dẫn mới. Yêu cầu BHXH các quận huyện tổ chức triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc kịp thời phản ánh về Bảo hiểm xã hội thành phố (Phòng Thu) để được hướng dẫn giải quyết./.
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