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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2961/HQĐNa-TXNK ngày 16/12/2014 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai phản ánh vướng mắc về việc thu thuế xuất khẩu đối với phế liệu thép không gỉ của doanh nghiệp chế xuất. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 4/4/2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) hướng dẫn hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, gia công, thanh lý hàng nhập khẩu và tiêu thụ sản phẩm của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (FDI) quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ chưa hướng dẫn trường hợp doanh nghiệp FDI có được xuất khẩu phế liệu hình thành từ quá trình sản xuất hay không.
Để có cơ sở hướng dẫn về chính sách quản lý và chính sách thuế đối với hoạt động xuất khẩu phế liệu, hàng hóa thu được từ quá trình xử lý chất thải sau khi sản xuất sản phẩm của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, Tổng cục Hải quan đang tổng hợp để có văn bản xin ý kiến Bộ Công Thương. Khi nhận được ý kiến trả lời của Bộ Công Thương, Tổng cục Hải quan sẽ hướng dẫn các Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai được biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (05b).
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