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Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Tây Ninh

Bộ Xây dựng nhận được Công văn số 1398/SXD-TTXD ngày 29/10/2014 của Sở Xây dựng tỉnh Tây Ninh xin ý kiến về một số nội dung liên quan đến tổ chức, hoạt động của Thanh tra Sở Xây dựng. Sau khi nghiên cứu, xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến cụ thể như sau:

1. Về thành lập bộ phận quản lý trật tự xây dựng

Tại Khoản 2, Điều 3, Thông tư liên tịch số 06/2014/TTLT-BXD-BNV ngày 14/5/2014 của Bộ Xây dựng - Bộ Nội vụ hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thanh tra Sở Xây dựng (viết tắt là Thông tư liên tịch số 06/2014/TTLT-BXD-BNV) quy định: “Thanh tra viên, công chức thuộc Thanh tra Sở được tổ chức thành các bộ phận thực hiện chức năng thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, quản lý trật tự xây dựng tại các địa bàn và xử phạt vi phạm hành chính theo quy định”.

Thông tư liên tịch số 06/2014/TTLT-BXD-BNV không quy định bắt buộc việc thành lập bộ phận quản lý trật tự xây dựng chung trên địa bàn toàn tỉnh hay thành lập theo hình thức đội quản lý địa bàn mỗi huyện. Do vậy, căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, Sở Xây dựng tỉnh Tây Ninh cần chủ động nghiên cứu, đề xuất mô hình tổ chức cũng như tên gọi của những bộ phận nghiệp vụ cho phù hợp với yêu cầu quản lý, trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Tây Ninh phê duyệt.

2. Về nhiệm vụ, quyền hạn quản lý trật tự xây dựng của bộ phận quản lý trật tự xây dựng

Về nguyên tắc tổ chức, bộ phận quản lý trật tự xây dựng trực thuộc Thanh tra Sở Xây dựng, do vậy, bộ phận này thực hiện nhiệm vụ quản lý trật tự xây dựng theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra Sở, do Chánh Thanh tra Sở quyết định phân giao, trong phạm vi địa bàn được giao quản lý, chịu trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ theo quy định tại Điều 11, Nghị định số 180/2007/NĐ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Xây dựng về xử lý vi phạm trật tự xây dựng đô thị (viết tắt là Nghị định số 180/2007/NĐ-CP).

3. Về trách nhiệm, thẩm quyền kiểm tra, xử lý vi phạm trật tự xây dựng của UBND cấp xã và Thanh tra Sở Xây dựng

Chủ tịch UBND cấp xã, người được phân công quản lý xây dựng cấp xã, Chánh Thanh tra Sở Xây dựng, thanh tra viên xây dựng thực hiện trách nhiệm, thẩm quyền xử lý vi phạm trật tự xây dựng theo quy định tại Khoản 1 và Khoản

4 Điều 10, Điều 16, Điều 17, Điều 21 của Nghị định số 180/2007/NĐ-CP và Điều 61, Điều 62, Điều 63, Điều 67 của Nghị định số 121/2013/NĐ-CP ngày 10/10/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng; kinh doanh bất động sản; khai thác, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; quản lý phát triển nhà và công sở.

4. Về trách nhiệm phối hợp của các cơ quan liên quan trong quản lý trật tự xây dựng

Trách nhiệm phối hợp của các cơ quan liên quan trong quản lý trật tự xây dựng thực hiện theo quy định tại Điều 27 Nghị định số 26/2013/NĐ-CP ngày 29/3/2013 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của thanh tra ngành Xây dựng và Điều 6 Thông tư liên tịch số 06/2014/TTLT-BXD-BNV.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng gửi Sở Xây dựng tỉnh Tây Ninh để biết và triển khai thực hiện./.
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