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Kính gửi: Bộ Công Thương.
Trong quá trình triển khai Quyết định số 11039/QĐ-BCT ngày 03/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc công bố Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phải kiểm tra chất lượng, quy chuẩn kỹ thuật, an toàn thực phẩm trước khi thông quan thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương, cơ quan hải quan gặp vướng mắc xin trao đổi với quý Bộ như sau:
Căn cứ Quyết định số 51/2011/QĐ-TTg ngày 12/9/2011 và Quyết định số 78/2013/QĐ-TTg ngày 25/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ, kể từ ngày 01/01/2015 không được phép nhập khẩu và sản xuất các thiết bị có mức hiệu suất năng lượng thấp hơn mức hiệu suất năng lượng tối thiểu.
Hiện nay, chưa có văn bản pháp luật quy định chứng từ mà các doanh nghiệp kinh doanh xuất nhập khẩu mặt hàng điện tử, điện lạnh, điện gia dụng phải xuất trình kèm bộ hồ sơ hải quan nhập khẩu để cơ quan hải quan thực hiện việc thông quan cho doanh nghiệp.
Tổng cục Hải quan kiến nghị phương án yêu cầu doanh nghiệp khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa phải có văn bản cam kết và xuất trình cho cơ quan hải quan bản chính, nộp bản sao các chứng từ dưới đây:
- Bản sao giấy chứng nhận dán nhãn năng lượng cho các phương tiện và thiết bị nhập khẩu do Bộ Công Thương cấp;
- Và/hoặc Bản sao Kết quả thử nghiệm đối với từng model sản phẩm của Tổ chức thử nghiệm được Bộ Công Thương chỉ định theo quy định tại Thông tư số 07/2012/TT-BCT ngày 04/4/2012 của Bộ Công Thương.
Trên đây là ý kiến của Tổng cục Hải quan, kính gửi quý Bộ xem xét và sớm có văn bản trả lời để Tổng cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện thống nhất./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL, Cường(3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 
 
