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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ.
Bộ Tài chính nhận được công văn số 256/BKHCN-TĐC ngày 28/1/2015 của Bộ Khoa học và Công nghệ có ý kiến về tiêu chuẩn kỹ thuật đối với mặt hàng thép bán thành phẩm (phôi thép) có mặt cắt ngang hình vuông hoặc hình chữ nhật, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Theo ý kiến của quý Bộ nêu tại công văn số 256/BKHCN-TĐC thì các tiêu chuẩn Việt Nam TCVN 1850:1976, TCVN 1851:1976, TCVN 1852:1976 quy định về cỡ, thông số kỹ thuật đối với loại phôi thép cán nóng, phôi thép cán phá và phôi thép tấm đã không còn hiệu lực và đến nay chưa có TCVN thay thế. Đồng thời, trên thực tế không có loại thép bán thành phẩm có mặt cắt ngang chính xác 100% là hình vuông hoặc hình chữ nhật mà vẫn có sai lệch kích thước cho phép đối với các cạnh, đường chéo và bán kính lượn góc.
Do đó, để quản lý nhà nước đối với mặt hàng nêu trên, để có cơ sở xác định thông số kỹ thuật và sai lệch cho phép đối với mặt hàng thép bán thành phẩm có mặt cắt ngang hình vuông hoặc hình chữ nhật, làm cơ sở xác định chính xác mã số hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam, Bộ Tài chính đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ sớm công bố tiêu chuẩn Việt Nam đối với mặt hàng thép bán thành phẩm (phôi thép) có mặt cắt ngang hình vuông hoặc hình chữ nhật.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của quý Bộ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hiệp hội thép Việt Nam (để biết); 
(Số 91, Đường Láng, Q. Đống Đa, Hà Nội)
- Lưu: VT, TCHQ (10).
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