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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2549/HQĐNg-TXNK ngày 29/12/2014 của Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng và công văn số 129/HQNA-NV ngày 29/01/2015 của Cục Hải quan Nghệ An nêu vướng mắc trong công tác phân loại một số mặt hàng nhập khẩu là Bò thuần chủng để nhân giống. Về vấn đề này, sau khi trao đổi với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Cục Chăn nuôi), để xác định trâu, bò để nhân giống thuộc mã số 0102.21.00 cần căn cứ vào lý lịch giống. Lý lịch giống vật nuôi được cơ quan có thẩm quyền của nước xuất khẩu xác nhận và cấp cho từng cá thể giống. Các thông tin thể hiện trên lý lịch giống bao gồm những thông tin chính: số hiệu cá thể, ngày sinh, tên chủ nuôi gia súc, phẩm cấp giống, tiềm năng sản xuất của cá thể vật nuôi và năng suất của bố, mẹ, ông, bà.
Đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố căn cứ vào lý lịch giống của trâu, bò và bộ hồ sơ hải quan để làm cơ sở phân loại mặt hàng đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Chăn nuôi - Bộ NN&PTNT (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK-PL-Thảo (3b).
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