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	Kính gửi:
	Chủ dự án, chủ đầu tư các dự án đầu tư xây dựng sử dụng vốn nhà nước do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quản lý


 
Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 đã được Quốc hội khóa XIII thông qua (sau đây gọi tắt là Luật Xây dựng 2014) và có hiệu lực từ ngày 01/01/2015. Trong khi Chính phủ chưa ban hành các Nghị định quy định chi tiết thực hiện Luật, Bộ Xây dựng có văn bản số 3482/BXD-HĐXD ngày 30/12/2014 về việc thực hiện Luật Xây dựng 2014. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (sau đây gọi tắt là Bộ) yêu cầu các đơn vị có liên quan đến thực hiện dự án sử dụng vốn nhà nước do Bộ quản lý đầu tư thực hiện theo đúng các nội dung đã được quy định của Luật Xây dựng và hướng dẫn của Bộ Xây dựng, đồng thời thực hiện việc thẩm định thiết kế và kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng như sau:
1. Công tác thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng
a) Đối với các dự án trong nước và các dự án thành phần thuộc dự án ODA do Bộ trực tiếp quyết định đầu tư: Cơ quan chuyên môn về xây dựng thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là các Tổng cục, Cục Quản lý xây dựng công trình và Cục quản lý chuyên ngành được giao đầu mối thẩm định dự án, thực hiện thẩm định thiết kế kỹ thuật, dự toán xây dựng trong trường hợp thiết kế ba bước; thiết kế bản vẽ thi công, dự toán xây dựng trong trường hợp thiết kế hai bước trình Bộ phê duyệt.
b) Đối với các dự án thành phần thuộc dự án ODA được Bộ phân giao cho UBND tỉnh là cấp quyết định đầu tư: Cơ quan chuyên môn về xây dựng là Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Sở). Trường hợp Sở đồng thời là chủ đầu tư thì sử dụng các Phòng chuyên môn về xây dựng thuộc Sở tổ chức thẩm định để Sở trình UBND tỉnh phê duyệt thiết kế kỹ thuật, dự toán xây dựng
trong trường hợp thiết kế ba bước, phê duyệt thiết kế bản vẽ thi công, dự toán xây dựng trong trường hợp thiết kế hai bước.
Kết quả thẩm định và quyết định phê duyệt được gửi cho cơ quan đầu mối thẩm định dự án và các ban quản lý dự án Trung ương để tổng hợp theo dõi và làm việc với Nhà tài trợ.
2. Kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng
Chủ đầu tư lập báo cáo theo quy định tại Khoản 3 Điều 24 Thông tư số 10/2013/TT-BXD. Riêng đối với những dự án chủ đầu tư không phải là chủ quản lý sử dụng, chủ đầu tư có trách nhiệm tổ chức nghiệm thu hoàn thành hạng mục công trình với nhà thầu thi công xây dựng và đề nghị đơn vị quản lý sử dụng tham gia nghiệm thu; Tổ chức khắc phục các tồn tại khiếm khuyết (nếu có) trước khi lập báo cáo hoàn thành công trình, hạng mục công trình.
Cơ quan chuyên môn về xây dựng thông báo cho chủ đầu tư kế hoạch và nội dung kiểm tra công trình lần cuối sau khi nhận được báo cáo hoàn thành thi công xây dựng công trình của chủ đầu tư.
Thực hiện kiểm tra, lập biên bản kiểm tra và thông báo cho chủ đầu tư kết quả kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng theo Phụ lục 4 Thông tư số 10/2013/TT-BXD.
Trong trường hợp cần phải đưa từng phần, hạng mục công trình vào sử dụng để sớm phát huy hiệu quả đầu tư, chủ đầu tư báo cáo Người quyết định đầu tư cho phép trước khi bàn giao cho đơn vị quản lý sử dụng theo trình tự như quy định đối với công trình, hạng mục công trình hoàn thành và chủ đầu tư phải tổ chức lập, phê duyệt quy trình vận hành và bảo trì tạm thời để bàn giao cho đơn vị quản lý sử dụng.
Nội dung và phương pháp kiểm tra thực hiện theo Điều 24 Thông tư số 10/2013/TT-BXD.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các chủ dự án, chủ đầu tư các dự án đầu tư xây dựng sử dụng vốn nhà nước do Bộ quản lý triển khai thực hiện. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có vướng mắc phản ánh về Bộ (qua Cục Quản lý xây dựng công trình) để xem xét, điều chỉnh./.
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- Như trên;
- Bộ Xây dựng;
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- Các Thứ trưởng;
- Các Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ;
- Thanh tra Bộ;
- Các Sở NN&PTNT;
- Lưu VT, XD (280 bản).
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