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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện công điện số 269/CĐ-TTg ngày 24/02/2015 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan thực hiện khẩn trương các nhiệm vụ, công việc trong lĩnh vực lao động - người có công và xã hội theo chương trình công tác của năm 2015; đồng thời lưu ý triển khai nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Có các giải pháp hỗ trợ bảo đảm lao động cho sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp trên địa bàn, nhất là doanh nghiệp trong các khu công nghiệp
- Nắm tình hình biến động lao động trên địa bàn để có giải pháp cung ứng lao động kịp thời, phù hợp. Chỉ đạo các Trung tâm dịch vụ việc làm, các Trường dạy nghề trên địa bàn chủ động, tích cực phối hợp với doanh nghiệp cung ứng lao động theo yêu cầu của doanh nghiệp hoặc cung cấp, kết nối thông tin tạo điều kiện cho doanh nghiệp trực tiếp tuyển dụng theo yêu cầu.
- Thanh tra, kiểm tra việc thực hiện pháp luật, chính sách lao động trong đó tập trung vào việc thực hiện chế độ tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, không để xảy ra tình trạng nợ lương, nợ đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế đối với người lao động tại các doanh nghiệp, kiên quyết xử lý các doanh nghiệp vi phạm, thực hiện không đúng các quy định pháp luật, chính sách lao động.
- Tăng cường đối thoại với doanh nghiệp để giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp; nhanh chóng giải quyết các tranh chấp lao động và đình công nếu có. Khẩn trương thực hiện các biện pháp theo Nghị quyết số 97/NQ-CP ngày 26/12/2014 của Chính phủ về ban hành chương trình hành động của Chính phủ triển khai thực hiện Kết luận số 96-KL/TW của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
2. Tiếp tục theo dõi, nắm thông tin về đời sống nhân dân tại địa phương, đặc biệt là đời sống nhân dân tại vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, biển đảo trong mùa giáp hạt để có các biện pháp hỗ trợ kịp thời.
Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các đơn vị liên quan nghiêm túc thực hiện; tổng kết, đánh giá tình hình thực hiện và báo cáo về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp, xem xét, giải quyết các vấn đề phát sinh, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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