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V/v trả lời chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 27 tháng 03 năm 2015


 
Kính gửi: Công ty TNHH KURIHARA Việt Nam
(Địa chỉ: Tầng 12, tòa nhà CMC, phố Duy Tân, quận Cầu Giấy, Hà Nội. 
MST: 0100114360)
Cục thuế TP Hà Nội nhận được phiếu chuyển hồ sơ số 248/PC-TCT ngày 02/03/2015 của Tổng cục Thuế, công văn số 02/2015/CV-KVN ngày 02/02/2015 của Công ty TNHH KURIHARA Việt Nam hỏi về chính sách thuế, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ quy định và hướng dẫn thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế được xác định như sau:
+ Tại Tiết m, Khoản 3, Điều 5 quy định thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế trong một số trường hợp xác định như sau:
“m) Đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt là giá trị công trình, giá trị hạng mục công trình hoặc giá trị khối lượng công trình xây dựng, lắp đặt nghiệm thu.
- Trường hợp xây dựng, lắp đặt có bao thầu nguyên vật liệu, máy móc, thiết bị là số tiền từ hoạt động xây dựng, lắp đặt bao gồm cả giá trị nguyên vật liệu, máy móc, thiết bị.
- Trường hợp xây dựng, lắp đặt không bao thầu nguyên vật liệu, máy móc, thiết bị là số tiền từ hoạt động xây dựng, lắp đặt không bao gồm giá trị nguyên vật liệu, máy móc, thiết bị.”
+ Tại Điều 6 quy định các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH KURIHARA Việt Nam hoạt động trong lĩnh vực xây dựng thì thời điểm xác định doanh thu, chi phí để tính thu nhập chịu thuế được xác định theo quy định tại Tiết m, Khoản 3 Điều 5, Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính nêu trên.
Cục Thuế TP Hà Nội thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./. 
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng kiểm tra thuế số 1;
- Phòng Pháp chế;
- Lưu: VT, HTr(2).
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