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Hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin phải gắn với việc nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước, nội dung bảo đảm hiệu quả đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) được chú trọng để đảm bảo tuân thủ các quy định của pháp luật về đầu tư và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong đầu tư các dự án ứng dụng công nghệ thông tin.
Đối với đầu tư cho ứng dụng CNTT, việc bảo đảm hiệu quả đầu tư được quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật về CNTT, cụ thể:
- Điều 24 Luật CNTT quy định: “Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước phải được ưu tiên, bảo đảm tính công khai, minh bạch nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước; bảo đảm an ninh, an toàn, tiết kiệm và có hiệu quả”.
- Điều 62 Luật CNTT quy định: “Ngân sách cho công nghệ thông tin phải được quản lý, sử dụng có hiệu quả”.
- Khoản 1 Điều 9 Nghị đinh số 64/2007/NĐ-CP quy định về bảo đảm hiệu quả, tiết kiệm quy định: “Hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin phải gắn với việc nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước và tuân thủ các quy định của pháp luật về đầu tư và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong đầu tư các dự án ứng dụng công nghệ thông tin”.
- Nghị định số 102/2009/NĐ-CP ngày 06/11/2009 về quản lý đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước có quy định liên quan đến hiệu quả đầu tư ứng dụng CNTT tại Điều 17 - Nội dung dự án khả thi ứng dụng công nghệ thông tin, điểm i Khoản 1 Điều 19 - Nội dung của báo cáo nghiên cứu khả thi yêu cầu “Phân tích hiệu quả đầu tư”, Điểm a Khoản 2 Điều 27 - Nội dung thẩm định dự án ứng dụng công nghệ thông tin yêu cầu “xem xét các yếu tố đảm bảo tính hiệu quả của dự án”.
Để đảm bảo hiệu quả đầu tư cho ứng dụng công nghệ thông tin, các văn bản pháp quy cũng đã quy định rõ về trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương liên quan đến hiệu quả đầu tư ứng dụng CNTT như sau:
- Khoản 5 Điều 48 Nghị định số 64/2007/NĐ-CP về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước quy định trách nhiệm của Bộ Bưu chính, Viễn thông (nay là Bộ Thông tin và Truyền thông): “Phối hợp với các cơ quan liên quan hướng dẫn xây dựng, triển khai hiệu quả các dự án ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước”.
- Khoản 3 Điều 53 Nghị định số 64/2007/NĐ-CP quy định trách nhiệm của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh: “Đánh giá tác động của công nghệ thông tin đối với việc hoàn thành chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan mình, bao gồm: Dịch vụ hành chính công; Năng suất, hiệu quả lao động; Đổi mới tổ chức, hoạt động”.
Để thực hiện chức năng quản lý nhà nước về CNTT và nhiệm vụ được giao về bảo đảm hiệu quả đầu tư ứng dụng CNTT, Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chú trọng, quan tâm thực thi trách nhiệm:
1. Rà soát, đánh giá hoạt động ứng dụng CNTT tại Bộ, ngành, địa phương để bảo đảm hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin gắn với việc nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước và tuân thủ các quy định của pháp luật về đầu tư và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong đầu tư các dự án ứng dụng công nghệ thông tin.
2. Đánh giá tác động của CNTT đối với việc hoàn thành chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan mình, bao gồm dịch vụ hành chính công; năng suất, hiệu quả lao động; đổi mới tổ chức, hoạt động.
Đồng thời, trong quá trình triển khai đánh giá hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin và hiệu quả đầu tư ứng dụng CNTT tại Bộ, ngành, địa phương mình, nếu có khó khăn, vướng mắc, kiến nghị đề nghị Bộ, ngành, địa phương có công văn phản ánh gửi về Bộ Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, phối hợp với các cơ quan có liên quan xem xét, đề xuất giải pháp xử lý.
Công văn kiến nghị, đề xuất (nếu có) đề nghị gửi về Bộ Thông tin và Truyền thông (Cục Tin học hóa) trước ngày 20/4/2015.
Trân trọng cảm ơn./.
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