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Kính gửi: Cục Hàng không Việt Nam.

Để chủ động trong việc bố trí mặt bằng phục vụ công tác quản lý, kiểm tra, giám sát Hải quan tại cảng hàng không Cát Bi - Hải Phòng khi đón các chuyến bay quốc tế, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5923/TCHQ-GSQL ngày 26/05/2014 gửi quý Cục đề nghị được trao đổi chi tiết kế hoạch, cũng như thiết kế mặt bằng của Cảng hàng không Cát Bi - Hải Phòng.

Qua báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, hiện nay Dự án đầu tư xây dựng Nhà ga hành khách Cảng hàng không quốc tế Cát Bi hiện đang thi công gói thầu san lấp mặt bằng và gia cố cọc nền. Phần nhà ga (gói thầu chính) đang hoàn tất các thủ tục và tiến hành tuyển chọn nhà thầu, dự kiến bắt đầu thi công vào tháng 6/2015.

Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hàng không Việt Nam quan tâm chỉ đạo các đơn vị liên quan và Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam phối hợp với Cục Hải quan thành phố Hải Phòng về việc bố trí mặt bằng liên quan đến công tác quản lý nhà nước về Hải quan tại nhà ga quốc tế Cát Bi; để chủ động trong việc xây dựng kế hoạch mua sắm, lắp đặt trang thiết bị, dây chuyền nghiệp vụ quản lý của cơ quan Hải quan.

Trân trọng cám ơn sự hợp tác của Quý đơn vị.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ TC (để báo cáo);
- TCT HKVN (để phối hợp thực hiện); Đ/c: 200 Nguyễn Sơn, Long Biên, HN
- Cục HQHP (để phối hợp thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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