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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH BẢO HIỂM XÃ HỘI VÀ BẢO HIỂM Y TẾ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH VĨNH LONG
Sau một thời gian triển khai thực hiện Luật Bảo hiểm xã hội (BHXH) và Luật Bảo hiểm Y tế (BHYT), số người tham gia trên địa bàn tỉnh có tăng lên; nhận thức của xã hội về ý nghĩa, lợi ích chính sách BHXH, BHYT đã được nâng lên, góp phần quan trọng vào công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân, đảm bảo an sinh xã hội. Việc giải quyết các chế độ, chính sách cho các đối tượng thụ hưởng được thực hiện kịp thời; quyền lợi bảo hiểm y tế và chất lượng khám, chữa bệnh này càng được nâng cao. Các cấp ủy Đảng, chính quyền đã xác định Bảo hiểm xã hội và bảo hiểm y tế là hai chính sách quan trọng của hệ thống an sinh xã hội, đã được Đảng và Nhà nước quan tâm chỉ đạo sát sao.
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác thực hiện Luật BHXH, BHYT vẫn còn những khó khăn nhất định, một bộ phận người dân vẫn chưa thực sự hiểu rõ về chính sách của hai Luật trên; một số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thực hiện chưa nghiêm, tình trạng nợ đọng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế có xu hướng tăng, đặc biệt là các doanh nghiệp tư nhân, làm ảnh hưởng đến quyền lợi của người lao động; việc kiểm tra, giám sát của các cơ quan chức năng chưa được thường xuyên; một số vướng mắc phát sinh chưa được giải quyết kịp thời.
Thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 22/11/2012 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế giai đoạn 2012-2020; Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 02/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hiện chính sách Bảo hiểm xã hội và Bảo hiểm y tế; nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật cũng như khắc phục những hạn chế và triển khai phát triển đối tượng tham gia Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế, đảm bảo quyền lợi của người lao động và người dân về chính sách Bảo hiểm xã hội và Bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ thị:
1. Ban Chỉ đạo Bảo hiểm y tế toàn dân của tỉnh
- Xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm; phối hợp chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Đề án phát triển Bảo hiểm y tế toàn dân theo lộ trình của Luật Bảo hiểm y tế. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các ngành chức năng và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt chính sách pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Hàng năm, Ban Chỉ đạo tổ chức sơ kết và báo cáo kết quả thực hiện cho Chủ tịch UBND tỉnh. Tham mưu kịp thời những chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương, trình Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, quyết định.
2. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan thông tin đại chúng, UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Tăng cường công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức, nhằm nâng cao nhận thức cho người sử dụng lao động, người lao động và nhân dân về ý nghĩa, tầm quan trọng, nội dung chính sách, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, để tự giác tham gia, nhất là các đối tượng thuộc diện bắt buộc phải tham gia.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở việc chấp hành pháp luật về lao động, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật, nhất là hành vi trốn đóng, nợ đóng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp.
3. Sở Y tế:
- Chỉ đạo các cơ sở khám chữa bệnh công lập trên địa bàn tỉnh tổ chức tốt việc khám, chữa bệnh, đảm bảo quyền lợi của người tham gia bảo hiểm y tế, đồng thời tăng cường công tác thanh, kiểm tra để kịp thời ngăn ngừa việc lạm dụng Quỹ khám chữa bệnh bảo hiểm y tế;
- Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh rà soát các thủ tục hành chính, để kịp thời kiến nghị Trung ương sửa đổi; cải cách thủ tục hành chính trong việc khám, chữa bệnh bằng thẻ Bảo hiểm y tế, vừa đảm bảo yêu cầu quản lý, nhưng phải thuận tiện cho người bệnh.
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và tổ chức khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế, bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ giữa các cơ sở y tế và cơ quan Bảo hiểm xã hội và các cơ quan quản lý nhà nước
4. Bảo hiểm xã hội tỉnh:
- Chỉ đạo Bảo hiểm xã hội các huyện, thị xã, thành phố tổ chức tốt hệ thống đại lý để cấp, bán thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng kịp thời, thuận lợi cho người tham gia bảo hiểm y tế, tập trung phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm y tế theo hộ gia đình.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và tổ chức Bảo hiểm xã hội, bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ giữa người lao động, các cơ quan, doanh nghiệp, cơ quan Bảo hiểm xã hội, các cơ quan quản lý nhà nước và minh bạch thông tin về quyền lợi của người tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp.
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nội vụ:
- Bổ sung tiêu chí tham gia bảo hiểm y tế vào chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của các địa phương.
- Đưa chỉ tiêu tham gia bảo hiểm y tế của các địa phương là tiêu chí đánh giá thi đua hàng năm.
6. Sở Tài chính:
- Phối hợp với Sở Y tế đề xuất chính sách hỗ trợ bảo hiểm y tế cho những hộ gia đình làm nông, lâm, ngư nghiệp có mức sống trung bình theo quy định.
- Đảm bảo nguồn kinh phí hỗ trợ bảo hiểm thất nghiệp và bảo hiểm y tế cho các diện đối tượng theo quy định.
7. Trưởng Ban Quản lý các Khu Công nghiệp tỉnh
- Phối hợp với các ngành chức năng thường xuyên kiểm tra và có biện pháp đôn đốc việc thực hiện Luật BHXH và Luật BHYT của các doanh nghiệp theo đúng quy định của pháp luật.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng xử lý nghiêm các doanh nghiệp có hành vi vi phạm Luật BHXH và Luật BHYT. Phối hợp với Tổ thu nợ BHXH, BHYT tỉnh và Bảo hiểm xã hội tỉnh xử lý theo quy định những doanh nghiệp cố tình vi phạm, để đảm bảo quyền lợi của người lao động.
8. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
- Xây dựng kế hoạch và chỉ đạo tổ chức thực hiện tốt Đề án Bảo hiểm y tế toàn dân trên địa bàn; định kỳ rà soát, đánh giá việc thực hiện Đề án Bảo hiểm y tế toàn dân của địa phương, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện.
- Đưa tỷ lệ tham gia Bảo hiểm y tế là chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
9. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên phối hợp với các sở, ngành có liên quan tăng cường các hoạt động giám sát, đồng thời tổ chức tuyên truyền phổ biến pháp luật về chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp để các đoàn viên, hội viên tích cực tham gia.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các thủ trưởng các sở, ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ trên; báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Trung ương và UBND tỉnh theo quy định./.
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