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CÔNG ĐIỆN
CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ
	Điện:
	- Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố;
- Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã.


 

Theo Tổ chức Y tế Thế giới, hiện nay Hội chứng viêm đường hô hấp vùng Trung Đông do vi rút Corona (MERS CoV) có nhiều diễn biến phức tạp, tính đến ngày 03/6/2015, thế giới đã ghi nhận 1179 trường hợp mắc, 442 trường hợp tử vong. Tại Châu Á có 4 quốc gia ghi nhận ca bệnh (Malaysia, Philippines, Trung Quốc và Hàn Quốc), đặc biệt tại Hàn Quốc từ khi phát hiện ca nhiễm đầu tiên vào ngày 19/5/2015, đến ngày 02/6/2015 đã có 30 ca nhiễm và 02 người tử vong do MERS CoV. Để chủ động phòng chống Hội chứng viêm đường hô hấp vùng Trung Đông do vi rút Corona (MERS CoV) trên địa bàn thành phố và thực hiện nghiêm Công điện số 790/CĐ-TTg ngày 03/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch UBND Thành phố Hà Nội yêu cầu:

1. Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã, Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố:
- Thực hiện nghiêm Công điện số 790/CĐ-TTg ngày 03/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc phòng chống dịch bệnh gây Hội chứng viêm đường hô hấp cấp vùng Trung Đông do vi rút Corona (Mers-CoV).

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch cho nhân dân. Huy động các lực lượng chức năng của địa phương, đơn vị tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ, phát hiện kịp thời các ca bệnh dịch, khống chế, xử lý triệt để không để dịch lan rộng.

- Phối hợp chặt chẽ với ngành y tế và các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố chỉ đạo công tác phòng chống dịch trên địa bàn.

- Thường xuyên báo cáo tình hình, diễn biến dịch bệnh về Sở Y tế (Cơ quan thường trực) để tổng hợp báo cáo.

2. Sở Y tế
- Thường xuyên cập nhật thông tin về dịch Mers-CoV để kịp thời tham mưu cho UBND Thành phố chỉ đạo công tác phòng chống.

- Chỉ đạo Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế giám sát chặt chẽ hành khách từ vùng có dịch Mers-CoV nhập cảnh qua cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài (giám sát thân nhiệt, khai báo sức khỏe bằng tờ khai y tế), phát hiện sớm trường hợp bệnh, trường hợp nghi ngờ để tổ chức cách ly, theo dõi và chuyển tuyến điều trị.

- Triển khai hệ thống giám sát dịch từ Thành phố đến cơ sở nhằm cảnh báo và chủ động triển khai các biện pháp phòng chống dịch Mers-CoV. Chỉ đạo các bệnh viện, cơ sở y tế xây dựng phương án tổ chức tiếp nhận, điều trị. Tổ chức tập huấn lại cho cán bộ y tế về giám sát, điều trị và các biện pháp phòng chống dịch Mers-CoV theo hướng dẫn của Bộ Y tế.

- Tăng cường công tác truyền thông phòng chống dịch; thường xuyên cập nhật thông tin diễn biến, tính nguy hiểm, nguyên nhân lây bệnh, cách thức lan truyền và các biện pháp phòng chống dịch để tuyên truyền, phổ biến cho nhân dân chủ động phòng chống.

3. Sở Thông tin và Truyền thông
Chỉ đạo các cơ quan báo, đài của thành phố tăng cường công tác thông tin, truyền thông về dịch Mers-CoV để người dân nâng cao nhận thức, chủ động áp dụng các biện pháp phòng bệnh và hợp tác với cơ quan y tế trong công tác phòng chống dịch.

4. Sở Tài chính
Sở Tài chính có kế hoạch bổ sung kinh phí phòng, chống dịch Mers-CoV cho các đơn vị Y tế để chủ động tăng cường các hoạt động giám sát, phòng, chống dịch; bố trí kinh phí dự phòng chống dịch để sử dụng trong trường hợp bùng phát trên diện rộng.

Chủ tịch UBND Thành phố đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố và yêu cầu Giám đốc, thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã thực hiện nghiêm các nhiệm vụ nêu trên, báo cáo UBND Thành phố theo quy định (qua Sở Y tế để tổng hợp)./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Y tế;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND TP;
- Chủ tịch UBND TP;
- Các Phó Chủ tịch UBNDTP;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Đ/c Chánh VP, các PCVP;
- Lưu: VT, VX.
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