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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP VỚI MỘT SỐ HỘI, HIỆP HỘI VÀ CÁC CHUYÊN GIA TRONG LĨNH VỰC CÔNG NGHỆ THÔNG TIN

Ngày 05 tháng 6 năm 2015 tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam- Phó Chủ tịch Ủy ban Quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin (gọi tắt là Ủy ban Quốc gia) đã chủ trì cuộc họp với một số hội, hiệp hội và các chuyên gia trong lĩnh vực công nghệ thông tin. Tham dự cuộc họp gồm có: Lãnh đạo Bộ Thông tin và Truyền thông, Văn phòng Chính phủ; đại diện Bộ Tài chính, Bộ Công an; Hội tin học Việt Nam, Hiệp hội An toàn thông tin Việt Nam, Hiệp hội Phần mềm và Dịch vụ công nghệ thông tin Việt Nam và các chuyên gia trong lĩnh vực công nghệ thông tin.

Sau khi nghe Báo cáo tổng hợp của Văn phòng Chính phủ, ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã kết luận như sau:

1. Để chuẩn bị nội dung cho Phiên họp toàn thể lần thứ hai của Ủy ban Quốc gia, giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan, các hội, hiệp hội liên quan tiếp thu các ý kiến phát biểu tại cuộc họp, khẩn trương chuẩn bị các báo cáo sau đây:

a) Đánh giá hình hình xây dựng Chính phủ điện tử tại Việt Nam. Trong đó cần phân tích, nhận định một cách khách quan các mặt đạt, chưa đạt; thực hiện đánh giá theo cách thức xếp hạng về Chính phủ điện tử của Liên hiệp quốc; đề xuất, kiến nghị các tiêu chí cụ thể và thời hạn thực hiện đối với các Bộ, ngành, địa phương trong xây dựng Chính phủ điện tử tại Việt Nam.

b) Sự cần thiết của việc đề xuất sửa đổi, bổ sung các cơ chế chính sách về thuế: Rà soát tổng hợp các cơ chế chính sách về thuế hiện tại trong lĩnh vực công nghệ thông tin; đánh giá đầy đủ hiệu ứng lan tỏa của các chính sách này trong việc thúc đẩy phát triển, ứng dụng công nghệ thông tin và góp phần phát triển kinh tế- xã hội; đề xuất cụ thể các vấn để cần sửa đổi, bổ sung.

c) Tình hình an toàn, an ninh mạng: Báo cáo tổng hợp về tình hình an toàn, an ninh mạng tại Việt Nam; đề xuất nhóm tiêu chí cụ thể về an toàn, an ninh mạng trong đánh giá kết quả công tác ứng dụng công nghệ thông tin đối với các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp; nghiên cứu, đề xuất các mục tiêu, giải pháp và cơ chế tài chính để tăng cường hiệu quả công tác bảo đảm an toàn, an ninh mạng trên tinh thần huy động tối đa các nguồn lực xã hội.

2. Giao Văn phòng Chính phủ - Bộ phận giúp việc cho Ủy ban Quốc gia chủ động phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông trong quá trình hoàn thiện các báo cáo; trình Thủ tướng Chính phủ - Chủ tịch Ủy ban Quốc gia xin ý kiến cụ thể về nội dung, thời gian Phiên họp toàn thể lần thứ hai của Ủy ban Quốc gia.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam (để b/c);
- Các Bộ: TT-TT, TC, CA;
- Hội tin học Việt Nam;
- Hiệp hội An toàn thông tin Việt Nam;
- Hiệp hội Phần mềm và Dịch vụ CNTT Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, TGĐ Cổng TTĐT, Các Vụ, đơn vị: KTN, KTTH, NC, TKBT, TH, TTTH;
- Lưu: VT, KGVX (3b).HMT.
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