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KẾ HOẠCH
XÉT TẶNG “GIẢI THƯỞNG HỒ CHÍ MINH”, “GIẢI THƯỞNG NHÀ NƯỚC” VỀ VĂN HỌC, NGHỆ THUẬT NĂM 2016 TỈNH PHÚ YÊN

Căn cứ Nghị định số 90/2014/NĐ-CP, ngày 29/9/2014 của Chính phủ về “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật;

Căn cứ Quyết định số 540/QĐ-BVHTTDL, ngày 25/02/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016; UBND Tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016 tỉnh Phú Yên, như sau:

I. MỤC ĐÍCH
1. Mục đích
Nhằm xét chọn được những tác phẩm, cụm tác phẩm; công trình, cụm công trình văn học, nghệ thuật có giá trị đặc biệt xuất sắc trong lĩnh vực văn học, nghệ thuật, về nội dung tư tưởng và hình thức nghệ thuật để trình Chủ tịch nước phong tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016.

2. Yêu cầu
- Đảm bảo công tác tổ chức xét tặng tại Hội đồng cấp cơ sở đúng đối tượng, tiêu chuẩn, quy trình và thủ tục quy định tại Nghị định số 90/2014/NĐ-CP ngày 29/9/2014 của Chính phủ (sau đây viết tắt là Nghị định số 90/2014/NĐ-CP);

- Đảm bảo Hội đồng cấp cơ sở làm việc đúng tiến độ thời gian quy định.

II. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
- Hội đồng cấp cơ sở do Chủ tịch Ủy ban nhân dân Tỉnh thành lập theo quy định tại Khoản 1 Điều 15 Nghị định số 90/2014/NĐ-CP của Chính phủ để xét chọn hồ sơ đề nghị xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016 tỉnh Phú Yên.

- Thời gian Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch – cơ quan thường trực Hội đồng cấp cơ sở nhận hồ sơ đề nghị xét tặng gửi về từ ngày 03/7/2015 đến ngày 30/8/2015.

- Thời gian thực hiện tổng hợp hồ sơ: Từ ngày 03/9/2015 đến ngày 18/9/2015.

- Thời gian thực hiện tại Hội đồng cấp cơ sở: Từ ngày 21/9/2015 đến ngày 30/9/2015.

- Hội đồng cấp cơ sở thông báo công khai kết quả đề nghị xét tặng trong thời gian 05 ngày làm việc kể từ ngày kết thúc thời hạn xem xét, đánh giá hồ sơ: Từ ngày 01/10/2015 đến ngày 07/10/2015.

- Hội đồng cấp cơ sở tiếp nhận và xử lý các kiến nghị trong thời gian 20 ngày kể từ ngày kết thúc thời hạn thông báo kết quả.

- Hội đồng cấp cơ sở hoàn thiện hồ sơ đủ điều kiện, tiêu chuẩn đề nghị xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật và được ít nhất 90% tổng số thành viên Hội đồng bỏ phiếu đồng ý gửi cơ quan thường trực Hội đồng chuyên ngành cấp Nhà nước: chậm nhất là ngày 30/10/2015 (tính theo dấu bưu điện).

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Phổ biến, giới thiệu Nghị định số 90/2014/NĐ-CP ngày 29/9/2014 của Chính phủ, Quyết định số 540/QĐ-BVHTTDL, ngày 25/02/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các văn bản có liên quan đến các tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016 tỉnh Phú Yên.

- Tham mưu, trình Ủy ban nhân dân Tỉnh thành lập Hội đồng cấp cơ sở xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016 tỉnh Phú Yên; trình Chủ tịch Hội đồng Quyết định thành lập Tổ Thư ký giúp việc cho Hội đồng; trình UBND Tỉnh ban hành Quy chế hoạt động của Hội đồng cấp cơ sở.

- Hướng dẫn lập hồ sơ, tiếp nhận hồ sơ và triển khai thực hiện Kế hoạch xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016. Đăng tải các văn bản liên quan trên trang thông tin điện tử của Sở (svhttdl.phuyen.gov.vn) để các tổ chức, cá nhân liên quan truy cập, tìm hiểu.
- Tổ chức các phiên họp của Hội đồng cấp cơ sở.

- Kiểm tra thủ tục, hoàn thiện hồ sơ của Hội đồng cấp cơ sở trình Hội đồng chuyên ngành cấp Nhà nước theo quy định.

- Lập dự toán các khoản chi, thực hiện chi và thanh toán quyết toán kinh phí theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 90/2014/NĐ-CP.

- Trả lời đơn thư, kiến nghị liên quan đến công tác xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật.

2. Hội Văn học - Nghệ thuật Tỉnh:
- Có trách nhiệm thông báo, phổ biến Nghị định số 90/2014/NĐ-CP ngày 29/9/2014 của Chính phủ, Quyết định số 540/QĐ-BVHTTDL, ngày 25/02/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các văn bản có liên quan đến các tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật trực thuộc các Chi hội chuyên ngành của Hội.

- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc hướng dẫn lập hồ sơ xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016.

3. Hội Kiến trúc sư Tỉnh:
- Có trách nhiệm thông báo, phổ biến Nghị định số 90/2014/NĐ-CP ngày 29/9/2014 của Chính phủ, Quyết định số 540/QĐ-BVHTTDL, ngày 25/02/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các văn bản có liên quan đến các tổ chức, cá nhân có liên quan đến công tác xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật trực thuộc Hội.

- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc hướng dẫn lập hồ sơ xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016.

4. Sở Tài chính:
Thẩm định dự trù kinh phí tổ chức xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh”, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016, trình UBND Tỉnh xem xét, quyết định.

5. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
Thông báo rộng rãi, tuyên truyền, hướng dẫn cho các tổ chức, cá nhân thuộc địa phương có đủ điều kiện, tiêu chuẩn lập hồ sơ đề nghị xét tặng “Giải thưởng Hồ Chí Minh, “Giải thưởng Nhà nước” về văn học, nghệ thuật năm 2016.

Yêu cầu Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy; TT HĐND tỉnh (báo cáo);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: VHTTDL, TC,
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Hội VHNT tỉnh; Hội Kiến trúc sư tỉnh;
- Chánh, PVP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, TX, TP;
- Báo, Đài PTTH Phú Yên;
- Lưu: VT, TH, KT, VX (Lc).
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