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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Nghị quyết số 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2015 - 2016; Tổng cục thuế đã ban hành công văn 964/TCT-CNTT ngày 20/03/2015 về việc Triển khai mở rộng dịch vụ nộp thuế điện tử và Quyết định số 723/QĐ-TCT ngày 15/4/2015 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế về việc giao chỉ tiêu triển khai dịch vụ nộp thuế điện tử năm 2015.
Trên cơ sở thông tin phản ánh vướng mắc của các Cục Thuế và người nộp thuế trong quá trình triển khai nộp thuế điện tử, Tổng cục Thuế hướng dẫn các Cục Thuế một số nội dung như sau:
1. Về việc người nộp thuế thực hiện nộp thuế điện tử không qua cổng thông tin điện tử của Tổng cục Thuế.
Một số người nộp thuế đã thực hiện nộp thuế qua dịch vụ internet banking, mobile banking qua các ngân hàng chưa triển khai phối hợp cung cấp dịch vụ nộp thuế điện tử với Tổng cục Thuế, trong đó có cả ngân hàng nước ngoài.
Theo quy định tại Điều 18, Thông tư số 180/2010/TT-BTC ngày 10/11/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn giao dịch điện tử trong lĩnh vực thuế thì hình thức nộp thuế này cũng được coi là nộp thuế điện tử. Vì vậy, đối với người nộp thuế đã thực hiện nộp thuế điện tử theo các kênh dịch vụ của ngân hàng, các Cục Thuế không được yêu cầu người nộp thuế phải chuyển sang mở tài khoản tại các ngân hàng đã triển khai nộp thuế điện tử với Tổng cục Thuế để đăng ký dịch vụ nộp thuế điện tử qua cổng thông tin của Tổng cục thuế.
Hiện nay, sau khi cơ bản hoàn thành ký kết thỏa thuận phối hợp thu ngân sách nhà nước và nộp thuế điện tử với các ngân hàng thương mại trong nước, Tổng cục Thuế đang có kế hoạch triển khai tiếp theo với các ngân hàng nước ngoài (bao gồm ngân hàng 100% vốn nước ngoài, chi nhánh ngân hàng nước ngoài tại Việt Nam, ngân hàng liên doanh).
2. Về việc Kho bạc Nhà nước địa phương không chấp nhận các giao dịch nộp thuế qua Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Thuế đối với các khoản thu không thuộc phạm vi ủy quyền cho ngân hàng chuyên thu.
Theo nội dung tại các Văn bản thỏa thuận phối hợp thu Ngân sách nhà nước giữa Kho bạc Nhà nước, Tổng cục Thuế và các Ngân hàng thương mại, phạm vi áp dụng đối với tất cả các khoản thuế, phí, lệ phí và các khoản thu khác NSNN.
Vì vậy, các Cục Thuế cần rà soát lại trường hợp KBNN tỉnh, cục thuế và ngân hàng thương mại đã giới hạn các khoản thu NSNN trong văn bản thỏa thuận phối hợp thu cấp tỉnh để có điều chỉnh phạm vi phối hợp thu cho phù hợp với việc triển khai nộp thuế điện tử.
3. Về việc các đơn vị hành chính sự nghiệp không thực hiện được nộp thuế điện tử do chỉ có tài khoản tại Kho bạc nhà nước.
Theo quy định tại Khoản 1, Điều 16, Nghị định 16/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ về việc quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập, đơn vị sự nghiệp công được mở tài khoản tiền gửi tại ngân hàng thương mại hoặc kho bạc nhà nước để phản ánh các khoản thu, chi hoạt động dịch vụ sự nghiệp công không sử dụng ngân sách nhà nước.
Vì vậy, đề nghị Cục Thuế hướng dẫn các đơn vị hành chính sự nghiệp có các khoản thu, chi hoạt động dịch vụ sự nghiệp công thực hiện mở tài khoản tại các ngân hàng thương mại triển khai phối hợp nộp thuế điện tử với cơ quan thuế. Đồng thời, Cục Thuế thống kê các đơn vị hành chính sự nghiệp chỉ có tài khoản tại KBNN và không thể mở tài khoản tại ngân hàng thương mại theo mẫu biểu đính kèm gửi về Tổng cục thuế trước ngày 26/6/2015 và gửi file theo địa chỉ dvmanh@gdt.gov.vn để Tổng cục Thuế có biện pháp giải quyết.
Trên đây là một số nội dung công việc liên quan đến triển khai nộp thuế điện tử tại các Cục thuế. Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế tích cực tuyên truyền và vận động người nộp thuế tham gia đăng ký và thực hiện nộp thuế điện tử bằng những biện pháp, hình thức phù hợp; tổ chức tốt công tác hướng dẫn, hỗ trợ người nộp thuế trong việc thực hiện nộp thuế điện tử.
Trong quá trình triển khai, nếu có phát sinh vướng mắc, các Cục Thuế tiếp tục phản ánh về Tổng cục thuế để có hướng dẫn kịp thời./.
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