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Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Trong thời gian qua, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực nhận được văn bản xin ý kiến của một số địa phương về giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của công dân Đức và công dân Bỉ trong hồ sơ đăng ký kết hôn tại Việt Nam, sau khi trao đổi và nhận được thông báo chính thức của Đại sứ quán CHLB Đức và Đại sứ quán Vương quốc Bỉ, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực cập nhật thông tin về giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của công dân Đức và công dân Bỉ như sau:
Giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của công dân Đức để làm thủ tục đăng ký kết hôn tại Việt Nam là “Giấy chứng nhận đủ điều kiện kết hôn” do cơ quan chức năng nơi đăng ký cư trú của công dân Đức cấp. Các giấy tờ khác như: giấy chứng nhận đăng ký cư trú do cơ quan địa phương của CHLB Đức cấp, cam kết tuyên thệ về tình trạng hôn nhân không đủ để chứng minh tình trạng không kết hôn của công dân Đức. Cơ quan đại diện của CHLB Đức tại nước ngoài không thể cung cấp thông tin về tình trạng hôn nhân của công dân Đức.
2. “Giấy chứng nhận không cản trở hôn nhân” là văn bản duy nhất mà Đại sứ quán Vương quốc Bỉ tại nước ngoài cấp cho công dân Bỉ để kết hôn tại địa phận lãnh sự do Đại sứ quán đó quản lý. Giấy chứng nhận không cản trở hôn nhân bao gồm cả xác nhận về tình trạng hôn nhân.
Đề nghị các Sở Tư pháp hướng dẫn để người có yêu cầu đăng ký kết hôn biết, thực hiện thống nhất. Sở Tư pháp chấp nhận Giấy chứng nhận đủ điều kiện kết hôn đối với công dân Đức, Giấy chứng nhận không cản trở hôn nhân đối với công dân Bỉ trong hồ sơ đăng ký kết hôn, không yêu cầu thêm giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân.
Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực thông báo để Sở Tư pháp biết, thực hiện./.
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