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Kính gửi: Công ty TNHH Behn Meyer Vietnam.
(36 đường số 6, KCN VN-Singapore, Thuận An, Bình Dương)
Tổng cục Hải quan nhận được hồ sơ đề nghị xác định trước mã số số 02/BMVN/PTPL ngày 19/05/2015 của Công ty TNHH Behn Meyer Vietnam cho mặt hàng “Ultra Flow 500” đến Tổng cục Hải quan ngày 04/08/2015. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 24 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015; Tổng cục Hải quan đã tổ chức đối thoại với Công ty tại Biên bản đối thoại ngày 25/06/2015 trong đó đã thống nhất Công ty sẽ bổ sung mẫu hàng hóa kèm theo Đơn đề nghị xác định trước

Tuy nhiên, Công ty chưa gửi mẫu hàng để tiến hành phân tích làm cơ sở xác định trước mã số theo đơn đề nghị trên. Do đó, đề nghị Công ty cung cấp bổ sung mẫu hàng, bản dịch tài liệu kỹ thuật tiếng Việt (có đóng dấu xác nhận của Công ty). Trong công văn gửi bổ sung mẫu và tài liệu kỹ thuật đề nghị ghi rõ: Mẫu và tài liệu bổ sung cho đơn đề nghị xác định trước mã số số 02/BMVN/PTPL ngày 19/05/2015 nêu trên.

Tổng cục Hải quan chỉ tiếp nhận và ban hành văn bản thông báo kết quả xác định trước mã số theo thời hạn quy định kể từ ngày nhận đủ hồ sơ (cụ thể trường hợp của doanh nghiệp là kể từ ngày nhận đủ mẫu và tài liệu kỹ thuật đề nghị xác định trước mã số).

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Behn Meyer Vietnam biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Nguyễn Dương Thái (để báo cáo); 
- Lưu: VT, TXNK-PL-Hà (3b).
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