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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ THUÊ BAO DI ĐỘNG TRẢ TRƯỚC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH PHÚ YÊN

Trong những năm qua, dịch vụ điện thoại di động ở Việt Nam nói chung, trên địa bàn tỉnh Phú Yên nói riêng đã phát triển mạnh mẽ với chất lượng dịch vụ được nâng cao và giá cước ngày càng phù hợp với nhu cầu sử dụng trong xã hội. Cùng với việc phát triển mạnh mẽ các dịch vụ thông tin di động, thuê bao di động trả trước cũng được phát triển nhanh chóng về số lượng.

Tuy nhiên, việc quản lý thuê bao di động trả trước thiếu chặt chẽ, chưa thống nhất cách quản lý cơ sở dữ liệu, thông tin thuê bao; thực tế đã xảy ra tình trạng sử dụng SIM thuê bao trả trước để đe dọa, nhắn tin quấy rối, xúc phạm đến uy tín và danh dự của tổ chức, cá nhân; tuyên truyền, phá hoại tình đoàn kết và gây ảnh hưởng không nhỏ đến thuần phong, mỹ tục của dân tộc. Ngoài ra, việc khuyến khích dùng SIM thuê bao trả trước hòa mạng mới bằng nhiều hình thức khuyến mãi của các mạng thông tin di động dẫn đến số lượng thuê bao ảo ngày càng tăng, gây lãng phí nguồn tài nguyên số của quốc gia và gây khó khăn trong công tác quản lý.

Để khắc phục tình trạng trên và nhằm triển khai thực hiện tốt Thông tư số 04/2012/TT-BTTTT ngày 13/4/2012 (gọi tắt là Thông tư số 04/2012/TT-BTTTT) của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định về quản lý thuê bao di động trả trước, Ủy ban nhân dân Tỉnh chỉ thị:

1. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Hướng dẫn các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ di động trên địa bàn tỉnh hoạt động tuân thủ theo đúng các quy định về quản lý thông tin thuê bao di động trả trước tại Thông tư số 04/2012/TT-BTTTT và các văn bản pháp luật hiện hành.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan, các đơn vị thông tấn, báo chí và các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ di động tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn người sử dụng thuê bao di động trả trước thực hiện nghiêm túc các quy định về việc đăng ký và sử dụng thuê bao di động trả trước.

- Tập huấn nghiệp vụ trong công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động cung cấp và sử dụng dịch vụ thuê bao di động trả trước cho công chức của các Phòng Văn hóa và Thông tin huyện, thị xã và thành phố.

- Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan xây dựng kế hoạch và tổ chức thanh tra, kiểm tra định kỳ việc quản lý thuê bao di động trả trước tại các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ di động; đại lý phân phối SIM thuê bao; chủ điểm đăng ký thông tin thuê bao được doanh nghiệp ủy quyền trên địa bàn tỉnh ít nhất 01 lần/năm, đồng thời tăng cường tổ chức thanh tra, kiểm tra đột xuất khi có yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền; xử lý vi phạm hành chính và giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động đăng ký, lưu giữ và sử dụng thông tin thuê bao di động trả trước trên địa bàn theo thẩm quyền và theo quy định hiện hành của pháp luật.

- Chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng đề xuất các giải pháp quản lý tốt việc kinh doanh và sử dụng điện thoại di động trả trước đúng quy định, nhằm tạo cho thị trường viễn thông phát triển lành mạnh và bền vững.

- Là cơ quan thường trực, giúp UBND tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này, tổng hợp tình hình kết quả thực hiện báo cáo UBND tỉnh.

2. Sở Công thương:
Chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các đơn vị có liên quan tăng cường kiểm tra hoạt động kinh doanh các loại SIM thuê bao trả trước.

3. Công an tỉnh:
- Trong phạm vi, chức năng, quyền hạn của mình, chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện công tác phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh, điều tra và xử lý nghiêm đối với các trường hợp sử dụng điện thoại di động trả trước vào các mục đích vi phạm pháp luật, góp phần đảm bảo an ninh - chính trị và trật tự, an toàn xã hội.

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tăng cường công tác quản lý dịch vụ thông tin di động trả trước; trao đổi thông tin trong việc đối soát, kiểm tra tính chính xác của thông tin mà người sử dụng đăng ký; các giải pháp đảm bảo an toàn, an ninh thông tin của mạng thông tin di động.

- Chỉ đạo Công an các huyện, thị xã và thành phố phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước thực hiện công tác quản lý thuê bao di động trả trước tại địa phương.

4. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
- Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin, các phòng chức năng liên quan có kế hoạch tập huấn, tuyên truyền, phổ biến các quy định có liên quan của Nhà nước cho nhân dân, các cơ sở kinh doanh SIM thuê bao di động trả trước trên địa bàn.

- Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra và xử lý các vi phạm trong việc quản lý thuê bao di động trả trước tại địa phương.

5. Các cơ quan thông tin đại chúng:
Có kế hoạch tuyên truyền rộng rãi trên các kênh thông tin về Chỉ thị này và các quy định của Nhà nước về quản lý thuê bao di động trả trước để nhân dân biết và thực hiện.

6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam Tỉnh và các tổ chức hội, đoàn thể các cấp:
Tăng cường tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân chấp hành tốt các quy định của pháp luật, các quy định của địa phương về quản lý thuê bao di động trả trước.

7. Các chủ điểm đăng ký thông tin thuê bao và các chủ thuê bao di động trả trước:
Các chủ điểm đăng ký thông tin thuê bao và các chủ thuê bao di động trả trước phải thực hiện đầy đủ trách nhiệm theo quy định tại Thông tư số 04/2012/TT-BTTTT.

8. Doanh nghiệp cung cấp dịch vụ di động:
- Thực hiện tốt công tác quản lý thuê bao di động trả trước trên địa bàn tỉnh theo các quy định của pháp luật hiện hành.

- Tăng cường trách nhiệm quản lý đối với các chủ điểm giao dịch được ủy quyền tiếp nhận và đăng ký thông tin SIM thuê bao di động trả trước của doanh nghiệp; cùng với các cơ quan chức năng đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền việc quản lý thuê bao di động trả trước nhằm góp phần nâng cao nhận thức cho người sử dụng dịch vụ.

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông trong việc cung cấp thông tin thuê bao di động trả trước phục vụ cho công tác quản lý Nhà nước về lĩnh vực viễn thông trên địa bàn tỉnh khi có yêu cầu.

- Có trách nhiệm báo cáo đầy đủ và kịp thời công tác quản lý thông tin thuê bao di động trả trước cho các cơ quan quản lý Nhà nước theo quy định.

- Nghiêm cấm thực hiện các hành vi trong hoạt động đăng ký, lưu giữ và sử dụng thông tin thuê bao di động trả trước được quy định tại Điều 5 Thông tư số 04/2012/TT-BTTTT.

- Chịu sự kiểm tra, kiểm soát của cơ quan quản lý nhà nước về thông tin và truyền thông. Mọi trường hợp vi phạm sẽ bị xử lý theo quy định của pháp luật.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ thông tin di động và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh, phản ánh bằng văn bản gửi về Sở Thông tin và Truyền thông tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh để kịp thời xem xét, giải quyết.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày, kể từ ngày ký./.
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