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	Số: 6160/UBND-GT
V/v: tăng cường công tác quản lý chất lượng công trình giao thông do các Huyện làm chủ đầu tư
	Nghệ An, ngày 03 tháng 09 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- Các sở: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.


Trong những năm qua, được sự quan tâm chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự kiểm tra giám sát chặt chỗ của các Sở chuyên ngành và sự tích cực của UBND các huyện, thành phố, thị xã (UBND các huyện) trong công tác quản lý dự án nên nhìn chung chất lượng xây dựng các công trình giao thông do UBND các huyện làm Chủ đầu tư đã có chuyển biến, hạn chế được sai sót; nhiều công trình sau khi hoàn thành đưa vào khai thác đảm bảo chất lượng, góp phần phát huy được hiệu quả đầu tư, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên bên cạnh đó tại một số công trình, dự án giao thông do UBND huyện làm Chủ đầu tư trong quá trình triển khai thực hiện và khi đưa vào sử dụng đã có một số tồn tại, khiếm khuyết về chất lượng ở một số bộ phận hoặc hạng mục công trình không đáp ứng được yêu cầu kỹ mỹ thuật, chất lượng, thời gian thi công kéo dài, bảo đảm an toàn giao thông không tốt, gây bức xúc trong dư luận xã hội, ngoài nguyên nhân khách quan như do lưu lượng xe tăng đột biến, xe quá tải, còn có nguyên nhân chủ quan là do công tác quản lý chất lượng tại một số dự án chưa được Chủ đầu tư quan tâm chỉ đạo, năng lực một số Chủ đầu tư, Ban Quản lý dự án (Ban QLDA), Nhà thầu xây lắp, Nhà thầu tư vấn còn yếu.
Để nâng cao và tăng cường công tác quản lý chất lượng các công trình giao thông do UBND các huyện làm chủ đầu tư, trong thời gian tới yêu cầu các Sở ngành, địa phương liên quan triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp sau:
1. Đối với các Chủ đầu tư (UBND các huyện, TP, TX):
- Tổ chức kiện toàn bộ máy, nâng cao năng lực Ban Quản lý dự án đảm bảo năng lực chuyên môn đáp ứng yêu cầu và hoàn thành nhiệm vụ được giao; nếu không đủ năng lực quản lý các dự án theo quy định thì hợp đồng thuê Đơn vị tư vấn thực sự có năng lực, kinh nghiệm về quản lý các dự án như các Ban Quản lý dự án chuyên ngành.
- Phổ biến, quán triệt, thực hiện các văn bản quy định về XDCB; Tổ chức thực hiện tốt những văn bản quy phạm pháp luật đã được ban hành, bảo đảm kỷ cương trong hoạt động xây dựng; kiên quyết xử lý nghiêm khắc các cá nhân, tập thể có vi phạm về chất lượng, tiến độ theo quy định; các cá nhân, tổ chức có liên quan không được can thiệp làm sai các quy định quản lý chất lượng
- Tổ chức quản lý chặt chẽ công tác tuyển chọn Tư vấn thiết kế, Tư vấn giám sát, Nhà thầu xây lắp, đảm bảo lựa chọn đơn với đủ năng lực, kinh nghiệm, không chọn các đơn vị yếu, đã để xảy ra các sai phạm; Các Chủ đầu tư phải xác định, quán triệt đây là nhiệm vụ quan trọng, giữ vai trò then chốt, quyết định tới tiến độ, chất lượng của công trình, nâng cao tinh thần trách nhiệm, trình độ nghiệp vụ và kỹ năng quản lý dự án, củng cố tổ chức, bộ máy hoạt động nhằm kiểm soát chặt chẽ toàn bộ quá trình thực hiện dự án.
- Trong quá trình triển khai thực hiện dự án cần tăng cường kiểm soát và xác định rõ: nguồn gốc xuất xứ của vật liệu, vị trí mỏ vật liệu sử dụng cho công trình đảm bảo tuân thủ theo đúng các tiêu chuẩn kỹ thuật được duyệt; Kiểm soát, theo dõi chặt chẽ chất lượng phòng thí nghiệm, chất lượng thí nghiệm viên phục vụ cho dự án.
- Tăng cường kiểm soát chất lượng trong công tác khảo sát thiết kế, lập Tổng mức đầu tư, dự toán; đảm bảo chất lượng ở tất cả các bước của quá trình đầu tư; đảm bảo công trình thiết kế bền vững, đúng tiêu chuẩn thiết kế, phù hợp với điều kiện khai thác, sử dụng; không được để xảy ra thất thoát, lãng phí cũng như không để tính thiếu giá thành xây dựng công trình, đảm bảo đúng quy định.
- Tổ chức thực hiện công tác nghiệm thu ở các giai đoạn của các hạng mục công trình theo đúng quy định; các hạng mục công trình không đảm bảo chất lượng thì phải được kịp thời xử lý,..
- Sau khi khởi công công trình giao thông phải thông báo về thông tin công trình gửi cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành (Sở GTVT) để biết và theo dõi, lập kế hoạch kiểm tra công tác nghiệm thu.
- Tăng cường chỉ đạo kiểm tra các dự án thuộc phạm vi, trách nhiệm quản lý để kịp thời tháo gỡ vướng mắc, khó khăn; chấn chỉnh công tác quản lý dự án, chỉ đạo triển khai thực hiện các dự án hoàn thành đảm bảo chất lượng, tiến độ và hiệu quả.
- Tổ chức tuyên truyền, công khai thông tin về dự án theo quy định tại Quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng ban hành kèm theo Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg ngày 18/04/2005 của Thủ tướng Chính phủ; Xem xét, xử lý kịp thời các phản ánh của nhân dân về các hành vi vi phạm quy định quản lý chất lượng công trình theo quy định của pháp luật.
2. Các Sở: Xây dựng, GTVT, Kế hoạch & Đầu tư:
- Căn cứ chức năng nhiệm vụ được phân cấp tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn các văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành; tổ chức kiểm tra, thanh tra đối với các dự án đã và đang triển khai, kịp thời chấn chỉnh đối với các dự án có đề xảy ra các sai phạm về chất lượng, kỹ mỹ thuật và tổ chức hậu kiểm đối với việc sửa chữa các sai phạm này.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư: tổ chức kiểm tra và kịp thời tham mưu UBND tỉnh các giải pháp xử lý phù hợp tránh kéo dài thời gian xây dựng tại các công trình giao thông đang triển khai thực hiện, nhằm tránh gây lãng phí và hiệu quả đầu tư dự án thấp.
Yêu cầu Các Sở ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung trên./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch UBND tỉnh (để b/c);
- Phó Chủ tịch CN UBND tỉnh;
- Chánh VP; Phó VPCN UBND tỉnh;
- Lưu: VT, ĐTXD(A).
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