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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội tỉnh Nghệ An
Bảo hiểm xã hội (BHXH) Việt Nam nhận được công văn số 2836/ĐHV-YT ngày 18/8/2015 của Trường Đại học Vinh về việc đề nghị được tiếp tục trích chuyển kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu (CSSKBĐ) cho học sinh, sinh viên. Về vấn đề này, BHXH Việt Nam có hướng dẫn như sau:
Khoản 1, Điều 6 Nghị định 105/2014/NĐ-CP ngày 15/11/2014 của Chính phủ hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo hiểm y tế (BHYT) quy định với các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân có tổ chức y tế cơ quan có ký hợp đồng khám bệnh, chữa bệnh BHYT ban đầu với tổ chức BHXH nếu đủ điều kiện theo quy định tại Điểm a và Điểm b, Khoản 1, Điều 18 Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24/11/2014 của liên Bộ Y tế - Tài chính thì được trích 7% kinh phí CSSKBĐ cho học sinh, sinh viên đang theo học tại cơ sở giáo dục, 5% kinh phí CSSKBĐ cho trẻ em dưới 6 tuổi đang theo học tại cơ sở giáo dục mầm non, nhưng không được trích 1% kinh phí CSSKBĐ cho các đối tượng khác do cơ sở giáo dục quản lý.
BHXH Việt Nam đề nghị BHXH tỉnh Nghệ An khẩn trương rà soát các cơ sở giáo dục đủ điều kiện, kịp thời trích chuyển kinh phí CSSKBĐ cho trẻ em dưới 6 tuổi và học sinh, sinh viên năm học 2015 - 2016./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTGĐ Nguyễn Minh Thảo (để b/c);
- BHXH các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để t/hiện);
- BHXH Bộ Quốc phòng (để t/hiện);
- Trường Đại học Vinh;
- Lưu: VT, CSYT (4b).
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