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Kính gửi: Công ty TNHH Quốc tế UNILEVER Việt Nam.
(Địa chỉ: 156 Nguyễn Lương Bằng, Phường Tân Phú, Quận 7, Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 57/UVN ngày 17/9/2015 của Công ty TNHH Quốc tế UNILEVER Việt Nam về việc không hủy ngang giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Thực hiện cải cách hiện đại hóa ngành Hải quan cùng với hiện đại hóa thu ngân sách nhà nước, Tổng cục Hải quan đã triển khai thu thuế, bảo lãnh thuế bằng phương thức điện tử qua các ngân hàng thương mại từ năm 2009. Đến nay, Tổng cục Hải quan đã ký Thỏa thuận hợp tác tổ chức phối hợp thu ngân sách nhà nước, bảo lãnh thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu bằng phương thức điện tử với 23 ngân hàng, gồm các ngân hàng sau đây: BIDV, Vietinbank, MB, VCB, Agribank, VIB, Eximbank, Techcombank, Maritimebank, VPBank, HDBank, MHBank, OCB, ANZ, ABBank, LienVietPostBank, PGbank, BTMU, DongAbank, SCB, Sacombank, ACB, PTBank trên phạm vi toàn quốc (Trong đó MHBank ngày 23/5/2015 đã sáp nhập với Ngân hàng TMCP Đầu tư và phát triển Việt Nam BIDV).
Việc Công ty thực hiện giao dịch nộp thuế qua ngân hàng HSBC là Ngân hàng chưa ký Thỏa thuận hợp tác phối hợp thu ngân sách nhà nước với Tổng cục Hải quan. Căn cứ Điều 9, Điều 10 Thông tư 126/2014/TT-BTC ngày 28/8/2014 của Bộ Tài chính, đối với các chứng từ nộp thuế do Công ty nộp từ ngân hàng thương mại chưa phối hợp thu, Tổng cục Hải quan sẽ nhận thông tin nộp tiền từ các ngân hàng thương mại được Kho bạc Nhà nước ủy nhiệm thu hoặc Kho bạc Nhà nước chuyển qua cổng thanh toán điện tử hải quan để hạch toán thanh khoản trừ nợ, thông quan hàng hóa cho người nộp thuế.
Để thuận lợi trong việc thu nộp thuế kịp thời trừ nợ, thông quan nhanh hàng hóa xuất nhập khẩu, Công ty thực hiện nộp qua các ngân hàng thương mại đã phối hợp thu theo danh sách nêu trên để được tự động thông quan hàng hóa ngay sau khi nộp tiền.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Quốc tế UNILEVER Việt Nam được biết./.
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