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CHỈ THỊ
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Trong thời gian qua, các cơ quan chuyên ngành, các địa phương trong tỉnh đã có nhiều hoạt động thiết thực trong việc quản lý vật tư nông nghiệp (vật tư nông nghiệp, bao gồm: Giống cây trồng, giống vật nuôi, phân bón vô cơ, phân bón hữu cơ và phân bón khác, thức ăn chăn nuôi, thức ăn thủy sản, thuốc bảo vệ thực vật, thuốc thú y, hóa chất, chế phẩm sinh học, chất xử lý, cải tạo môi trường trong sản xuất nông nghiệp), tạo được bước chuyển biến khá tích cực trong sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng sản phẩm; góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất nông nghiệp, bảo vệ sức khỏe của người sản xuất và người tiêu dùng. Tuy nhiên, công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp vẫn còn nhiều hạn chế: Mức độ thanh tra, kiểm tra, giám sát các cơ sở sản xuất, kinh doanh hàng năm còn thấp; sự phối hợp trong thanh tra, kiểm tra chưa chặt chẽ; việc phát hiện, thông tin và xử lý vật tư không đảm bảo chất lượng ở cơ sở còn chậm; chất lượng giống, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật có nơi chưa được quản lý hiệu quả, trên thị trường vẫn có phân bón giả, thiếu hàm lượng các chất theo quy định và thuốc bảo vệ thực vật giả, không rõ nguồn gốc; tình trạng sử dụng vật tư nông nghiệp không đúng quy trình của người dân vẫn còn xảy ra, gây ảnh hưởng tới sức khỏe của người sản xuất và tiêu dùng sản phẩm nông nghiệp.
Để thực hiện tốt hơn công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, bảo vệ quyền lợi của người sản xuất và tiêu dùng; đồng thời xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với tổ chức, cá nhân vi phạm trong sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp,
Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành thuộc tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã:
a) Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về quản lý vật tư nông nghiệp nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, tổ chức, cá nhân trong sản xuất, kinh doanh, sử dụng vật tư nông nghiệp, vì mục tiêu bảo vệ sức khỏe cho người sản xuất và người tiêu dùng sản phẩm nông nghiệp, phát triển nông nghiệp theo hướng hàng hóa, bền vững và đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm.
b) Nghiêm túc thực hiện công tác quản lý nhà nước, các quy định của pháp luật, các quy chuẩn kỹ thuật và tiêu chuẩn trong sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp, quy trình kỹ thuật sử dụng vật tư nông nghiệp trong sản xuất.
c) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát chất lượng và việc sử dụng vật tư nông nghiệp. Mọi hành vi vi phạm trong sản xuất, kinh doanh, sử dụng vật tư nông nghiệp phải được phát hiện kịp thời và xử lý nghiêm minh theo đúng quy định của pháp luật; thực hiện công bố, công khai các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm trong sản xuất, kinh doanh, sử dụng vật tư nông nghiệp trên phương tiện thông tin đại chúng.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan thực hiện tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các quy định của pháp luật về quản lý, sản xuất, kinh doanh, hướng dẫn kỹ thuật sử dụng vật tư nông nghiệp cho cán bộ làm công tác quản lý vật tư nông nghiệp của cơ quan chuyên môn cấp huyện, cấp xã, các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh và người sử dụng vật tư nông nghiệp trên địa bàn tỉnh.
b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch và thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành cấp tỉnh thực hiện thanh tra, kiểm tra việc sản xuất, kinh doanh, sử dụng vật tư nông nghiệp trên địa bàn tỉnh, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật các trường hợp vi phạm.
c) Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp xây dựng và công bố hợp quy theo quy định.
d) Định kỳ hàng quý tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Uỷ ban nhân dân tỉnh theo quy định.
3. Sở Công Thương
a) Tăng cường thanh tra, kiểm tra chống buôn bán hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng, gian lận thương mại đối với các sản phẩm vật tư nông nghiệp trên địa bàn tỉnh.
b) Tăng cường công tác quản lý các chợ, trung tâm thương mại trên địa bàn tỉnh theo phân cấp thuộc phạm vi quản lý của ngành Công Thương. Chỉ đạo các Ban quản lý chợ sắp xếp, bố trí địa điểm bày bán các sản phẩm vật tư nông nghiệp, đảm bảo tính hợp lý thuận lợi cho người kinh doanh, người tiêu dùng nhưng phải đảm bảo chất lượng, an toàn thực phẩm.
b) Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tăng cường kiểm tra việc sản xuất, kinh doanh phân bón vô cơ; chống buôn lậu, chống sản xuất và buôn bán hàng hóa vật tư nông nghiệp là hàng giả, hàng cấm, hàng kém chất lượng.
4. Sở Khoa học và Công nghệ
Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp xây dựng và công bố tiêu chuẩn cơ sở chất lượng sản phẩm, công bố hợp chuẩn theo quy định của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hoá, Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật.
5. Công an tỉnh
Chỉ đạo lực lượng Công an từ tỉnh đến cơ sở thường xuyên nắm tình hình về sản xuất, kinh doanh, sử dụng vật tư nông nghiệp trên địa bàn tỉnh; chủ động và phối hợp với các cơ quan chức năng đấu tranh, ngăn chặn và xử lý nghiêm đối với các hành vi vi phạm trong sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp.
6. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Định kỳ hàng tháng thông báo danh sách cấp mới và xóa tên các Doanh nghiệp có đăng ký ngành nghề sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp trên địa bàn tỉnh gửi Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan có liên quan để thuận lợi cho công tác quản lý.
7. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp với các ngành chức năng có liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh về kinh phí tuyên truyền, kiểm tra, lấy mẫu, phân tích, kiểm nghiệm, kiểm định chất lượng vật tư nông nghiệp, đào tạo nghiệp vụ lấy mẫu, mua sắm trang thiết bị...
8. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Tuyên Quang
Chủ động phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công Thương và các cơ quan liên quan xây dựng các chương trình, thông tin, tuyên truyền, phổ biến về quản lý, sử dụng vật tư nông lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh.
9. Ủy ban nhân dân cấp huyện
a) Chủ động thực hiện đầy đủ, nghiêm túc theo chức năng, nhiệm vụ trong tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về vật tư nông nghiệp theo phân cấp quản lý; coi việc tăng cường công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp là một trong những nhiệm vụ quan trọng phải tổ chức thực hiện thường xuyên, quyết liệt.
b) Chỉ đạo các cơ quan, phòng ban có liên quan, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn: Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn các quy định của pháp luật về quản lý vật tư nông nghiệp cho Ủy ban nhân dân cấp xã, các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp; hướng dẫn kỹ thuật cho người sử dụng vật tư nông nghiệp trên địa bàn quản lý.
Yêu cầu 100% tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp trên địa bàn ký cam kết sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp đúng quy định, đảm bảo chất lượng.
c) Hàng năm xây dựng kế hoạch và tổ chức kiểm tra các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp theo phân cấp.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện chịu trách nhiệm trước Ủy ban nhân dân tỉnh khi để xảy ra tình trạng mua bán, sử dụng vật tư nông nghiệp là hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng; sử dụng vật tư nông nghiệp không đúng quy định trên địa bàn quản lý mà không được phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời.
10. Các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp
a) Tự giác thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật trong sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp.
b) Chủ động công bố tiêu chuẩn cơ sở chất lượng sản phẩm, hàng hóa, công bố hợp quy, hợp chuẩn theo quy định của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa, Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật.
c) Thực hiện nghiêm việc niêm yết công khai danh mục và giá bán từng loại vật tư nông nghiệp.
d) Thường xuyên tự kiểm tra chất lượng vật tư nông nghiệp. Kịp thời loại bỏ, tiêu hủy những vật tư đã hết thời hạn sử dụng, không đảm bảo chất lượng đúng quy định.
11. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị xã hội
Phối hợp với các cơ quan chức năng tuyên truyền, hướng dẫn cho cán bộ, đoàn viên, hội viên và nhân dân thực hiện đúng các quy định của pháp luật về sản xuất, kinh doanh và quy trình kỹ thuật sử dụng vật tư nông nghiệp đảm bảo an toàn, hiệu quả và vệ sinh môi trường.
Chỉ thị này thay thế Chỉ thị số 05/2009/CT-UBND ngày 29/4/2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh; các Giám đốc Sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Khoa học và Công nghệ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính; Giám đốc Công an tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố; các đơn vị, tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này./.
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