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Kính gửi: Công ty TNHH Dong Yang E&P Việt Nam
(Đ/c: xã Nhân Hòa, huyện Mỹ Hào, tỉnh Hưng Yên)
Trả lời công văn số 15-1020/CV-DY ngày 20/10/2015 của Công ty TNHH Dong Yang E&P Việt Nam về việc doanh nghiệp nhận gia công mua lại sản phẩm gia công để xuất khẩu, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại điểm a khoản 1 Điều 35 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính phủ thì hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ bao gồm hàng hóa đặt gia công tại Việt Nam và được tổ chức, cá nhân nước ngoài đặt gia công bán cho tổ chức, cá nhân tại Việt Nam. Vì vậy, đối với trường hợp của Công ty khi thực hiện việc mua lại sản phẩm gia công từ Dong Yang Hàn Quốc thì thực hiện thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ quy định tại Điều 86 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, mở tờ khai xuất khẩu theo mã loại hình E56 và tờ khai nhập khẩu theo mã loại hình A12.
Sau đó, Công ty thực hiện xuất hàng cho Samsung Singapore như đối với hàng hóa kinh doanh thương mại, mở tờ khai xuất khẩu theo loại hình B11 (xuất kinh doanh) và nộp thuế theo quy định.
Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Vũ Ngọc Anh-PTCT (để b/c);
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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