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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc;
- Công ty Honda Việt Nam.
(Đ/c: phường Phúc Thắng, thị xã Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc)


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 721/2015/HVN/D ngày 17/9/2015 của Công ty Honđa Việt Nam về thời điểm xuất hóa đơn đối với hoạt động sản xuất, lắp ráp xe gắn máy. Về vấn đề này, sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại khoản 1 Điều 8 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 3/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thời điểm xác định thuế GTGT như sau:
"1. Đối với bán hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hoá cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền."
Tại điểm a Khoản 2 Điều 16 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn cách lập tiêu thức "Ngày tháng năm" trên hóa đơn như sau:
"Ngày lập hóa đơn đối với bán hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hoá cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.
…
Trường hợp bán xăng dầu tại các cửa hàng bán lẻ cho người mua thường xuyên là tổ chức, cá nhân kinh doanh; cung cấp dịch vụ ngân hàng, chứng khoán, ngày lập hoá đơn thực hiện định kỳ theo hợp đồng giữa hai bên kèm bảng kê hoặc chứng từ khác có xác nhận của hai bên, nhưng chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng phát sinh hoạt động mua bán hàng hoá hoặc cung cấp dịch vụ.
Ngày lập hoá đơn đối với việc bán dầu thô, khí thiên nhiên, dầu khí chế biến và một số trường hợp đặc thù thực hiện theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính."
Do đặc thù hoạt động sản xuất, lắp ráp xe gắn máy của Công ty Honda Việt Nam là hàng hóa cồng kềnh, khó khăn trong việc vận chuyển và giao hàng. Công ty phải giao hàng cho một cửa hàng ủy nhiệm nhiều lần trong ngày, trong tuần hoặc trong tháng với số lượng hàng hóa với số lượng hàng hóa lớn và thường xuyên. Từ đó, dẫn đến số lượng hóa đơn GTGT Công ty phải xuất và giao cho khách hàng trong tháng lớn, làm tăng thời gian, tăng chi phí: in ấn, sắp xếp, quản lý, đối chiếu, . . .
Để phù hợp với đặc thù sản xuất, kinh doanh của Công ty và tạo điều kiện thuận lợi cho Công ty trong việc giảm thủ tục hành chính, Tổng cục Thuế chấp thuận đối với hoạt động sản xuất, lắp ráp xe gắn máy nêu trên của Công ty Honda Việt Nam:
Khi giao hàng cho khách hàng, Công ty được lập Phiếu kho kiêm vận chuyển nội bộ kèm theo Phiếu kiểm tra chất lượng xuất xưởng có thông tin số khung, số máy cho từng xe và đóng dấu xác nhận của Công ty để làm căn cứ xuất hàng, vận chuyển và giao hàng.
Căn cứ số lượng hàng hóa thực tế giao nhận mà khách hàng xác nhận trên Phiếu xuất kho kiêm vận chuyển nội bộ, Phiếu kiểm tra chất lượng xuất xưởng, bảng kê hoặc chứng từ khác có xác nhận của hai bên, Công ty Honda Việt Nam đối chiếu số lượng hàng hóa với các khách hàng và lập hóa đơn GTGT giao cho khách hàng, ngày lập hóa đơn thực hiện định kỳ theo hợp đồng giữa Công ty và khách hàng nhưng chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng phát sinh hoạt động bán hàng. Công ty phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của số liệu đối chiếu, xác nhận giữa các bên, doanh thu lập hóa đơn và phải đảm bảo thời điểm xuất hóa đơn, kê khai thuế trong cùng kỳ phát sinh doanh thu.
Đề nghị Công ty Honda Việt Nam nghiên cứu áp dụng hoá đơn điện tử theo Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ để tiết kiệm chi phí và giảm thủ tục hành chính.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Vĩnh Phúc và Công ty Honda Việt Nam biết./
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CS, PC, CĐKT&KT, TTr- BTC;
- Vụ PC, KK, TVQT, DNL, TTr-TCT;
- Lưu VT, CS(3b).
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