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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Trong quá trình quản lý mặt hàng phế liệu nhập khẩu, Tổng cục Hải quan nhận được một số báo cáo vướng mắc của các tổ chức, cá nhân nhập khẩu/ nhận ủy thác nhập khẩu phế liệu làm nguyên liệu sản xuất đề nghị tiếp tục làm thủ tục hải quan cho các lô hàng phế liệu nhập khẩu đã về đến cảng cửa khẩu trong khi đang làm thủ tục xin cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện bảo vệ môi trường trong nhập khẩu phế liệu theo quy định tại Thông tư số 41/2015/TT-BTNMT ngày 9/9/2015 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Liên quan đến nội dung này, Tổng cục Môi trường (Bộ Tài nguyên và Môi trường) đã có công văn số 2598/TCMT-KSON ngày 19/11/2015 gửi Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể thủ tục nhập khẩu phế liệu trong khi đang thực hiện thủ tục cấp Giấy xác nhận đủ điều kiện bảo vệ môi trường trong nhập khẩu phế liệu theo quy định tại Thông tư số 41/2015/TT-BTNMT dẫn trên.

Đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố căn cứ nội dung hướng dẫn tại công văn số 2598/TCMT-KSON nêu trên để thực hiện thống nhất. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền thì báo cáo về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết, thực hiện./.

(Gửi kèm công văn số 2598/TCMT-KSON ngày 19/11/2015)
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (để b/c);
- Công ty CP Vật tư thiết bị kỹ thuật Thăng Long (t/l) 
(Đ/c: tầng 4 tòa nhà GP Invest, 170 La Thành, Ô Chợ Dừa, Đống Đa, Hà Nội).
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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