	BỘ Y TẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 9233/BYT-KHTC
V/v thực hiện QĐ của TTCP phê duyệt danh mục TTBYT có kết cấu đơn giản đã qua sử dụng là khoản VT PCPNN.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 11 năm 2015


 

	Kính gửi:
	- Các đơn vị trực thuộc Bộ Y tế;
- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
- Các Vụ, Cục, Tổng cục, Văn phòng, Thanh tra Bộ.


 

Nhằm tăng cường công tác quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài trong đó có việc tăng cường quản lý và sử dụng các khoản viện trợ PCPNN là trang thiết bị y tế, ngày 30/7/2015 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1190/QĐ-TTg về việc phê duyệt Danh mục trang thiết bị y tế có kết cấu đơn giản đã qua sử dụng (chất lượng còn hơn 80% so với giá trị sử dụng mới) là khoản viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
Bộ Y tế xin thông báo tới các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ Y tế, Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Vụ, Cục, Tổng cục, Văn phòng, Thanh tra Bộ biết để thực hiện theo đúng quy định tại Quyết định số 1190/QĐ-TTg nêu trên, cụ thể như sau:
- Bộ Y tế có thẩm quyền phê duyệt cho các đơn vị trực thuộc Bộ Y tế được tiếp nhận các trang thiết bị y tế có kết cấu đơn giản đã qua sử dụng (Chất lượng còn hơn 80% so với giá trị sử dụng mới) là khoản viện trợ phi chính phủ nước ngoài theo danh mục được phê duyệt tại Quyết định số 1190/QĐ-TTg nêu trên. Các danh mục TTB ngoài danh mục nêu trên thuộc thẩm quyền phê duyệt của Thủ tướng Chính phủ.
- Bộ Y tế có trách nhiệm đóng góp ý kiến về mặt chuyên môn đối với các đơn vị không trực thuộc Bộ Y tế xin tiếp nhận hàng viện trợ nằm trong danh mục được phê duyệt tại Quyết định số 1190/QĐ-TTg.
- Các bước chuẩn bị, thẩm định, phê duyệt, tiếp nhận, quản lý và sử dụng các khoản viện trợ PCPNN là TTB có kết cấu đơn giản đã qua sử dụng (chất lượng còn hơn 80% so với giá trị sử dụng mới) được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ, Thông tư số 07/2010/TT-BKH ngày 30/3/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các văn bản pháp lý có hiệu lực liên quan. Các đơn vị có trách nhiệm báo cáo tình hình quản lý và sử dụng các TTB nêu trên sau khi được tiếp nhận và báo cáo định kỳ hàng năm về Bộ Y tế.
Bộ Y tế xin thông báo để đơn vị biết và thực hiện.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Bộ Y tế (để báo cáo);
- Vụ TTB&CTYT (để phối hợp);
- Lưu VT, KH-TC
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