	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 8179/UBND-CT
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	Kính gửi:
	- Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội;
- Các Sở, ban, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối, thương nhân phân phối; đại lý bán lẻ, thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu trên địa bàn Thành phố.


 

Thực hiện Chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, UBND Thành phố đã ban hành Quyết định số 6272/QĐ-UBND ngày 27/11/2014 về Kế hoạch triển khai thực hiện Lộ trình phân phối xăng E5; Văn bản số 5538/UBND-CT ngày 10/8/2015 về triển khai thực hiện sản xuất, phân phối xăng E5 trên địa bàn Thành phố. Trong thời gian qua, các Sở, ban, ngành Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã và các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đã chủ động, tích cực thực hiện và đạt được các kết quả: Đến ngày 31/10/2015 số cửa hàng kinh doanh xăng E5 trên địa bàn Thành phố đạt 64 cửa hàng (tăng 16 cửa hàng so với tháng 9/2015); các doanh nghiệp trên địa bàn đã đăng ký và đang khẩn trương chuẩn bị các điều kiện kinh doanh xăng E5 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch của UBND Thành phố. Dự kiến đến ngày 30/11/2015, có thêm 59 cửa hàng kinh doanh xăng E5, nâng tổng số cửa hàng kinh doanh xăng E5 lên 123 cửa hàng, chiếm khoảng 62% cửa hàng thuộc các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối, thương nhân phân phối và đạt 26% trên tổng số cửa hàng kinh doanh xăng dầu trên địa bàn Thành phố.

Căn cứ văn bản số 339/TB-VPCP ngày 20/10/2015 của Văn phòng Chính phủ thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải tại cuộc họp kiểm điểm thực hiện Lộ trình sản xuất kinh doanh xăng E5, trong đó yêu cầu các địa phương tiếp tục triển khai khẩn trương, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp tăng cường sử dụng, phối trộn, phân phối xăng E5 theo Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 31/8/2015 và Quyết định số 53/2012/QĐ-TTg ngày 22/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ;

Để thực hiện có hiệu quả chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện Lộ trình phân phối xăng sinh học, mục tiêu đến ngày 30/11/2015, có tối thiểu 50% cửa hàng xăng dầu trên địa bàn Thành phố kinh doanh xăng E5; UBND Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã và các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu trên địa bàn khẩn trương triển khai các nhiệm vụ sau:

1. Sở Công Thương:
- Giám đốc Sở Công Thương chỉ đạo thành lập Đoàn kiểm tra, giám sát các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối, các thương nhân phân phối xăng dầu trên địa bàn Thành phố thực hiện phân phối xăng sinh học E5 theo Lộ trình chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và UBND Thành phố.

- Đối với những cửa hàng xây mới hoặc cải tạo, nâng cấp yêu cầu doanh nghiệp phải đảm bảo khả năng tiếp nhận và kinh doanh xăng E5 trong quá trình xem xét cấp Giấy chứng nhận cửa hàng đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu.

- Chủ trì, phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài chính, Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội và các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch tuyên truyền vận động cán bộ, công chức viên chức, người lao động tại các cơ quan, đơn vị thuộc Thành phố sử dụng xăng E5; xây dựng kế hoạch quảng bá xăng E5 trên địa bàn Thành phố thông qua các hoạt động: tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về xăng sinh học, thiết kế tranh, hình ảnh biểu trưng, tổ chức diễu hành cổ động ... để thu hút sự quan tâm của cộng đồng đối với xăng sinh học.

- Kịp thời tổng hợp những khó khăn, vướng mắc của các đơn vị trong việc triển khai phân phối xăng E5 trên địa bàn Thành phố; báo cáo UBND Thành phố kết quả triển khai thực hiện đến ngày 30/11/2015.

2. Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp Sở Công Thương, Kho bạc Nhà nước Hà Nội khẩn trương tham mưu, đề xuất UBND Thành phố văn bản chỉ đạo các cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách Nhà nước thuộc thành phố Hà Nội xây dựng kế hoạch và thực hiện việc sử dụng xăng E5 đối với phương tiện công.

3. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chủ động phối hợp Sở Công Thương, Sở Tài chính và các cơ quan thông tin, truyền thông của Thành phố tăng cường công tác tuyên truyền chủ trương của Chính phủ, của Thành phố; xây dựng chuyên đề, chuyên trang quảng bá lợi ích của việc kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm xăng sinh học đối với môi trường và xã hội.

4. Các Sở, ban, ngành UBND các quận, huyện, thị xã:
- Đối với các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã chưa xây dựng Kế hoạch triển khai, thực hiện Lộ trình phân phối xăng E5 trên địa bàn Thành phố: Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc, khẩn trương thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và UBND Thành phố.

- Tiếp tục thực hiện đồng bộ, quyết liệt các nhiệm vụ, giải pháp được giao tại Văn bản số 5538/UBND-CT ngày 10/8/2015 của UBND Thành phố về triển khai, thực hiện sản xuất, phân phối xăng E5.

5. Các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối, các thương nhân phân phối xăng dầu trên địa bàn:
- Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng trạm pha chế, phối trộn xăng E5; Trước mắt tập trung mở rộng mạng lưới cửa hàng bán xăng E5 tại cửa hàng xăng dầu sở hữu hoặc đồng sở hữu thuộc hệ thống, trong đó ưu tiên thực hiện tại các quận nội thành sau đó mở rộng sang các huyện ngoại thành. Lộ trình thực hiện đến 30/11/2015, triển khai phân phối xăng sinh học E5 tại ít nhất 50% cửa hàng bán lẻ xăng dầu sở hữu hoặc đồng sở hữu.

- Định kỳ 01 tháng/lần thực hiện chế độ thông tin báo cáo gửi Sở Công Thương tổng hợp.

6. Các doanh nghiệp đại lý bán lẻ xăng dầu, các thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu trên địa bàn Thành phố:
- Xây dựng kế hoạch thực hiện của doanh nghiệp trong việc thực hiện phân phối xăng E5 theo Lộ trình và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và UBND Thành phố theo hướng giảm dần việc nhập xăng RON 92 để chuyển sang bán xăng E5.

- Chủ động phối hợp các doanh nghiệp đầu mối nâng cấp, cải tạo, sửa chữa cột bơm, bể chứa để tổ chức kinh doanh, phân phối xăng E5 đến người tiêu dùng.

- Thực hiện chế độ thông tin báo cáo định kỳ 01 tháng/lần gửi Sở Công Thương tổng hợp.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Công Thương;
- TT: Thành ủy, HĐND TP;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các PCT UBND Thành phố;
- Đài PT&TH Hà Nội;
- Các Báo: Hà Nội Mới, Kinh tế Đô thị;
- VPUB: CVP, các PCVP, CT, GT, VX, TH;
- Lưu VT, CTv.
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