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Kính gửi: Văn phòng đại diện công ty Mahaphant Fibre Cement (Public) Co., Ltd tại Việt Nam

Bộ Xây dựng nhận được công văn ngày 15/9/2015 của Văn phòng đại diện công ty Mahaphant Fibre Cement (Public) Co., Ltd tại Việt Nam về việc xác nhận việc không cần lấy mẫu thử nghiệm cho từng lô hàng khi nhập khẩu do đã được chứng nhận hợp quy bằng cách đánh giá theo phương thức 5 tại cơ sở sản xuất ở nước ngoài. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến sau:

Tấm xi măng sợi được sản xuất tại nhà máy tại Thái Lan (nhãn hiệu Shera) của công ty Mahaphant Fibre Cement (Public) Co., Ltd, nhập khẩu vào Việt Nam đã thực hiện chứng nhận hợp quy, công bố hợp quy theo phương pháp đánh giá tại cơ sở sản xuất ở nước ngoài (phương thức 5) là đúng theo quy định tại Thông tư số 15/2004/TT-BXD ngày 15/9/2014 của Bộ Xây dựng ban hành kèm theo Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 16:2014/BXD về sản phẩm, hàng hóa vật liệu xây dựng. Hiệu lực của giấy chứng nhận hợp quy (số 57-15 (MHP01-2015)) có giá trị ba năm đối với các sản phẩm. Trong thời gian giấy chứng nhận hợp quy có hiệu lực, các lô hàng khi nhập khẩu không cần thực hiện thủ tục lấy mẫu thử nghiệm đánh giá. Tuy nhiên, chất lượng sản phẩm phải được giám sát hàng năm thông qua việc thử nghiệm mẫu lấy tại nơi sản xuất hoặc trên thị trường bởi Tổ chức đánh giá sự phù hợp được Bộ Xây dựng chỉ định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng phúc đáp văn bản của Quý công ty. Đề nghị Văn phòng đại diện công ty Mahaphant Fibre Cement (Public) Co., Ttd tại Việt Nam nghiên cứu, thực hiện./.
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