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Kính gửi: Công ty TNHH Lotteria Việt Nam
(Tầng 7, Tòa nhà Paragon, số 3 Nguyễn Lương Bằng, quận 7, TP.HCM)
Trả lời công văn ngày 29/10/2015 của Công ty về thủ tục nhập khẩu mặt hàng pho mát sợi, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định hiện hành tại Quyết định số 45/2005/QĐ-BNN ngày 25/7/2005 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT ngày 09/4/2014 của Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Công Thương thì mặt hàng pho mát sợi của Công ty nhập khẩu vừa thuộc đối tượng phải kiểm dịch động vật (theo Quyết định số 45/2005/QĐ-BNN) vừa thuộc đối tượng phải kiểm tra an toàn thực phẩm (theo Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT) khi làm thủ tục nhập khẩu.
Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư thuộc Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh yêu cầu Công ty thực hiện quy định về kiểm dịch và kiểm tra an toàn thực phẩm đối với lô hàng nhập khẩu là đúng quy định.
Quy định về nguyên tắc “một sản phẩm, một cơ sở sản xuất, kinh doanh chỉ chịu sự quản lý của một cơ quan quản lý nhà nước” (tại Điều 3 Thông tư liên tịch số 13/2014/TTLT-BYT-BNNPTNT-BCT nêu trên), chỉ áp dụng trong lĩnh vực quản lý an toàn thực phẩm, không áp dụng trong lĩnh vực kiểm dịch động vật.
Cục Giám sát quản lý về hải quan trả lời để Quý Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để báo cáo);
- Lưu: VT, GQ1.
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