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CÔNG ĐIỆN
VỀ VIỆC ĐÔN ĐỐC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHUẨN BỊ ĐÓN TẾT NGUYÊN ĐÁN BÍNH THÂN 2016
THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ điện:
	 
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Thời gian từ nay đến Tết Nguyên đán Bính Thân không còn nhiều, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành, phố trực thuộc Trung ương tiếp tục chỉ đạo thực hiện quyết liệt, hiệu quả các nhiệm vụ đã được giao tại Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2015 về việc tăng cường công tác quản lý điều hành nhằm bình ổn thị trường, giá cả, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội dịp Tết Nguyên đán Bính Thân 2016, trong đó tập trung thực hiện các lĩnh vực sau:
1. Bộ Công Thương, Bộ Tài chính:
a) Triển khai đồng bộ các giải pháp, bảo đảm cung cầu hàng hóa, không để xảy ra thiếu hàng, sốt giá và cung ứng đầy đủ hàng hóa thiết yếu với giá cả hợp lý để phục vụ người dân trong dịp Tết, đặc biệt tại vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, miền núi, hải đảo.
b) Chỉ đạo các lực lượng chức năng kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ thị trường nội địa; đẩy mạnh công tác đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả, hàng kém chất lượng, nhất là các mặt hàng chất nổ, pháo, vũ khí, hàng hóa vi phạm về môi trường, an toàn thực phẩm và các mặt hàng phục vụ nhu cầu tăng cao trong dịp Tết.
2. Bộ Công an:
a) Tiếp tục mở các đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm; chủ động phòng ngừa, phát hiện đấu tranh ngăn chặn làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động khủng bố, phá hoại, gây mất trật tự, bảo đảm giữ vững an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội trong dịp Tết.
b) Tăng cường tuần tra, kiểm soát các khu vực bến tàu, bến xe, các địa bàn trọng yếu; kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về trật tự, an toàn giao thông, sản xuất, buôn bán và vận chuyển pháo nổ.
3. Bộ Giao thông vận tải:
Có giải pháp hiệu quả nhằm đáp ứng tối đa nhu cầu đi lại của người dân, nhu cầu vận chuyển hàng hóa trong dịp Tết; chủ động phối hợp với các địa phương kiểm soát chặt chẽ và xử lý nghiêm các hành vi chèn ép hành khách, đầu cơ vé tàu, vé xe, tăng giá vé và cước vận tải trái quy định; kịp thời khắc phục tình trạng ùn tắc tại các vị trí giao thông trọng điểm, thành phố lớn.
4. Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
a) Tập trung kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ việc tuân thủ quy định về vệ sinh, an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, chế biến thực phẩm, các chợ đầu mối nông sản, các cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm, cơ sở kinh doanh rau, quả phục vụ Tết; xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm.
b) Chỉ đạo các bệnh viện, trung tâm y tế tổ chức trực ban 24/24 giờ, bảo đảm đầy đủ nhân lực, thuốc chữa bệnh, trang thiết bị để sơ cứu, cấp cứu kịp thời bệnh nhân trong dịp Tết.
5. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cơ quan, lực lượng chức năng các cấp trên địa bàn:
a) Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách của Đảng, Nhà nước; phối hợp chặt chẽ với Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức tốt việc hỗ trợ lương thực, thăm hỏi, tặng quà cho người nghèo, hộ nghèo, người có công, người già, neo đơn và các đối tượng chính sách khác trên địa bàn, bảo đảm mọi người dân đều được đón Tết đầm ấm, vui tươi.
b) Tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, lễ hội trong dịp Tết Nguyên đán, bảo đảm vui tươi, lành mạnh, an toàn, tiết kiệm, phù hợp với thuần phong, mỹ tục và phong tục, tập quán của từng địa phương.
c) Chủ động phòng, chống, tấn công trấn áp các loại tội phạm và tệ nạn xã hội; kiểm soát tốt và xử lý nghiêm hành vi đốt pháo nổ trên địa bàn; chủ động thực hiện hiệu quả các biện pháp nhằm khắc phục tình trạng ùn tắc, giảm thiểu tai nạn giao thông; tăng cường công tác phòng chống cháy nổ, nhất là tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, khu dân cư, nơi tập trung đông người.
6. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm tổ chức thực hiện Công điện này./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Trung ương Đảng, các Ban của Đảng;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;
- UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Đài Truyền hình Việt Nam;
- Đài Tiếng nói Việt Nam;
- Thông tấn xã Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ, Cục, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH (3).
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