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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3395/HQTN-NV ngày 22/12/2015 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh vướng mắc về việc thực hiện báo cáo quyết toán theo mẫu số 15/BCQT-NVL/GSQL phụ lục V ban hành kèm Thông tư số 38/2015/TT-BTC. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Việc xác định trị giá thành phẩm có sử dụng nguyên liệu, vật tư có nguồn gốc trong nước:
Theo quy định tại Điều 60 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập báo cáo quyết toán theo theo Mẫu số 15/BCQT-NVL/GSQL thì doanh nghiệp thực hiện hạch toán đối với nguồn nguyên liệu, vật tư nhập khẩu vào tài Khoản 152 theo tờ khai nhập khẩu, thành phẩm xuất khẩu vào tài Khoản 155 theo đơn hàng xuất khẩu và theo đúng giá gốc nguyên liệu, vật tư và giá thành phẩm định Khoản kế toán được quy định về chế độ kế toán.
Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh hướng dẫn doanh nghiệp lập báo cáo quyết toán trên cơ sở sổ sách kế toán theo nguyên tắc quy định tại Điều 60 Thông tư số 38/2015/TT-BTC.
Đối với nguồn nguyên liệu, vật tư tham gia vào quá trình sản xuất sản phẩm xuất khẩu có nguồn gốc trong nước thì doanh nghiệp phải hạch toán, lưu giữ theo chế độ kế toán hiện hành và xuất trình cho cơ quan hải quan khi có yêu cầu.

2. Việc quy đổi sản phẩm dở dang:
Theo quy định về chế độ kế toán thì nguyên liệu, vật tư được hạch toán vào tài Khoản 152, thành phẩm được hạch toán vào tài Khoản 155. Đối với bán thành phẩm (sản phẩm dở dang) được hạch toán vào tài Khoản 154, không đưa vào báo cáo quyết toán. Việc hạch toán sản phẩm dở dang tài Khoản 154 phải đảm bảo đúng quy định về chế độ kế toán.
Đối với bán thành phẩm đã được hạch toán vào tài Khoản 154 khi xuất kho để nhập kho thành phẩm thì mới được hạch toán vào tài Khoản 155.
Trường hợp khi cơ quan hải quan kiểm tra tại trụ sở doanh nghiệp để xác định lượng nguyên liệu, vật tư đã đưa vào sản xuất sản phẩm xuất khẩu thì doanh nghiệp có trách nhiệm giải trình, chứng minh bằng quy trình sản xuất và các tài Khoản liên quan.
3. Việc báo cáo quyết toán đối với loại hình gia công:
Tại Điểm 3 Phần hướng dẫn lập bảng theo mẫu số 15/BCQT-NVL/GSQL phụ lục V ban hành kèm Thông tư số 38/2015/TT-BTC quy định doanh nghiệp gia công cho thương nhân nước ngoài phải lập sổ chi tiết, sổ tổng hợp theo dõi nguyên vật liệu, thành phẩm tương tự các tài Khoản 152 và 155 theo đúng quy định về chế độ kế toán.
Trường hợp tổ chức, cá nhân không theo dõi trị giá thì được sử dụng kết quả kết xuất từ Hệ thống của tổ chức, cá nhân để lập báo cáo quyết toán đối với phần hàng hóa không quản lý theo trị giá này theo quy định tại Điểm a.2, Khoản 3 Điều 60 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh biết, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, TP (để t/hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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