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	Số: 230/UBND-XD
V/v quản lý các hoạt động trong lĩnh vực vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh Cà Mau
	Cà Mau, ngày 14 tháng 01 năm 2016


 
	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh;
- Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Cà Mau.


 
Ủy ban nhân dân tỉnh nhận được Báo cáo số 45/BC-SXD ngày 11/01/2016 của Giám đốc Sở Xây dựng về quản lý các hoạt động trong lĩnh vực vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh Cà Mau năm 2015 và Phương hướng nhiệm vụ năm 2016. Về vấn đề trên, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Sở Xây dựng, năm 2015, qua kiểm tra thực tế tình hình hoạt động của các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng tại 35 doanh nghiệp ở các huyện, thành phố Cà Mau đã phát hiện một số doanh nghiệp thực hiện chưa nghiêm túc các quy định về sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng như: kinh doanh các mặt hàng chưa công bố hợp chuẩn, hợp quy; niêm yết giá chưa đầy đủ và đúng quy cách; không công bố thông tin doanh nghiệp sau đăng ký, không gửi báo cáo tài chính đến cơ quan thẩm quyền theo quy định; thiếu cam kết bảo vệ môi trường, không có thiết bị thu gom chất thải để tiêu hủy theo quy định; không có thiết bị đo lường khối tích chuẩn; bến bãi lấn chiếm hành lang an toàn giao thông (đặc biệt là giao thông đường thủy)... và đã yêu cầu các doanh nghiệp này cam kết khắc phục vi phạm.
Để chấn chỉnh tình trạng trên và thực hiện tốt công tác quản lý các hoạt động trong lĩnh vực vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới, yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau triển khai thực hiện nghiêm túc Quyết định số 18/2015/QĐ-UBND ngày 30/7/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy định về quản lý các hoạt động trong lĩnh vực vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh Cà Mau. Giao Sở Xây dựng phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các địa phương tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra hoạt động sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng, sớm chấn chỉnh tình trạng nêu trên.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- CT, các PTC UBND tỉnh;
- CVP, các PVP UBND tỉnh;
- Phòng XD (Phg04);
- Lưu: VT. Tr 29/01.
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