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Kính gửi: Công ty TNHH CIK TELECOM Việt Nam
Địa chỉ: 42-42A Đồng Nai, P.15, Q.10, TP. HCM
Mã số thuế: 0313175512
Trả lời văn bản số 0116/CV-CIKTELVN ngày 26/1/2016 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT); Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT:
+ Tại Khoản 1b Điều 9 quy định thuế suất 0%:
“Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và tiêu dùng ở ngoài Việt Nam; cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan và tiêu dùng trong khu phi thuế quan.
…”
+ Tại Điều 11 quy định thuế suất 10%:
“Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.
Các mức thuế suất thuế GTGT nêu tại Điều 10, Điều 11 được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại.
…”
Trường hợp của Công ty theo trình bày, có ký hợp đồng với CIK TELECOM INC trụ sở tại Canada (CIK Canada) cung cấp dịch vụ nhận các cuộc gọi từ khách hàng tại Việt Nam của CIK Canada để đáp ứng yêu cầu hỗ trợ của khách hàng và bổ sung phản ánh của khách hàng về lại cho CIK Canada thì dịch vụ cung cấp được xác định tiêu dùng tại Việt Nam không được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%, phải áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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