	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 688/VPCP-V.I
V/v phản ánh của Báo Dân trí và một số báo về vi phạm trong việc cấp giấy CNQSD đất ở tại huyện Hoài Đức, TP Hà Nội.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 01 năm 2017


 
Kính gửi: Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.
Trong thời gian qua, Báo Dân trí có gần 20 số và một số báo có bài "Bí ẩn cuốn sổ đỏ trên mảnh đất ma tại huyện Hoài Đức" phản ánh tình trạng vi phạm pháp luật trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở tại huyện Hoài Đức, thành phố Hà Nội (đất nông nghiệp được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở để chuyển nhượng). Theo các bài báo, vi phạm nêu trên là nghiêm trọng, có dấu hiệu giả mạo hồ sơ mang tính hệ thống, cơ quan thanh tra đã chuyển hồ sơ vụ việc sang Công an huyện Hoài Đức từ lâu nhưng đến nay chưa có kết luận điều tra, xử lý vi phạm theo quy định, vụ việc có dấu hiệu “chìm xuồng” (các bài báo sao gửi kèm). Về việc này, Phó Thủ tướng thường trực Trương Hòa Bình có ý kiến chỉ đạo như sau:
Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo kiểm tra làm rõ nội dung phản ánh của Báo Dân trí và một số báo liên quan đến việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở tại huyện Hoài Đức, có biện pháp xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm (nếu có) theo quy định của pháp luật, báo cáo kết quả lên Thủ tướng Chính phủ trước ngày 01 tháng 5 năm 2017.
Văn phòng Chính phủ thông báo để đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan, cá nhân có liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, PTTg Trương Hòa Bình (để b/c);
- Thanh tra Chính phủ;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- HĐND TP Hà Nội;
- Báo Dân trí;
- VPCP: BTCN, PCN Lê Mạnh Hà, các Vụ NN, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, V.I (3).12
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