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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ SỞ HỮU TRÍ TUỆ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG
Trong những năm gần đây, hoạt động sở hữu trí tuệ trên địa bàn tỉnh đã đạt được một số kết quả đáng kể. Sự quan tâm chỉ đạo và phối hợp của các ngành, các cấp; sự tham gia tích cực của các doanh nghiệp và cộng đồng vào hoạt động sở hữu trí tuệ đã góp phần từng bước tạo môi trường đầu tư và sự cạnh tranh lành mạnh của nền kinh tế, bảo vệ thành quả sáng tạo của các chủ sở hữu đối với các đối tượng sở hữu trí tuệ.
Tuy nhiên, nhận thức về giá trị tài sản trí tuệ, ý thức tự bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ của một bộ phận tổ chức, cá nhân còn hạn chế; việc xác lập và thực thi quyền sở hữu trí tuệ hiện nay còn bất cập; tình trạng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ trên địa bàn tỉnh diễn biến phức tạp, phần nào ảnh hưởng đến môi trường đầu tư của tỉnh và công tác quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ.

Nhằm nâng cao nhận thức của các tổ chức, cá nhân về sở hữu trí tuệ theo pháp luật; tăng cường công tác quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ trên địa bàn tỉnh; hỗ trợ hiệu quả cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh trong tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế; thực hiện Luật Sở hữu trí tuệ số 50/2005/QH11 ngày 29/11/2005, Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ số 36/2009/QH12 ngày 19/6/2009 và các văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực sở hữu trí tuệ có liên quan, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
I. Các Sở, Ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm:
1. Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về sở hữu trí tuệ bằng nhiều hình thức truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng, hoạt động văn hóa, thông tin, in ấn, xuất bản các ấn phẩm, cẩm nang hướng dẫn, tổ chức tọa đàm, hội nghị, hội thảo và các hình thức khác nhằm quán triệt và thực hiện tốt mọi chủ trương, chính sách, pháp luật của Nhà nước về sở hữu trí tuệ trong hoạt động của các ngành, các cấp, đoàn thể, các tổ chức sản xuất, kinh doanh; nâng cao nhận thức của cộng đồng về tôn trọng và bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ theo các điều ước, công ước quốc tế mà Việt Nam tham gia ký kết;
2. Tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng, đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra thường xuyên và đột xuất, kịp thời phát hiện và xử lý các hành vi vi phạm quyền sở hữu trí tuệ trong phạm vi thẩm quyền và chức năng quản lý của đơn vị mình. Giải quyết các tranh chấp, khiếu nại, tố cáo liên quan đến quyền sở hữu trí tuệ theo quy định của pháp luật; bảo vệ quyền của chủ thể quyền sở hữu trí tuệ, đảm bảo hiệu quả công tác thực thi quyền, góp phần tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ, duy trì môi trường kinh doanh, cạnh tranh lành mạnh tạo điều kiện thuận lợi cho môi trường đầu tư và các doanh nghiệp phát triển;

3. Đẩy mạnh công tác đào tạo nâng cao năng lực cho đội ngũ công chức thực hiện chức năng quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ.
II. Ngoài trách nhiệm chung nêu trên, các Sở, Ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thực hiện các nhiệm vụ cụ thể như sau:
1. Sở Khoa học và Công nghệ:
a) Là cơ quan đầu mối chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan chức năng liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ trên địa bàn tỉnh; trực tiếp thực hiện chức năng quản lý nhà nước về sở hữu công nghiệp;
b) Hướng dẫn các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, các tổ chức, cá nhân xác lập quyền sở hữu công nghiệp đối với sáng chế, thiết kế bố trí mạch tích hợp bán dẫn, kiểu dáng công nghiệp, nhãn hiệu và chỉ dẫn địa lý cho những hàng hóa, dịch vụ trên địa bàn tỉnh Bình Dương;
c) Tiếp tục thực hiện Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh trong hoạt động phát triển tài sản trí tuệ, nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển thương hiệu;
d) Phối hợp với các Sở, Ban, ngành có liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan hữu quan của Trung ương thực hiện quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ. Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về sở hữu công nghiệp; giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về sở hữu công nghiệp trên địa bàn tỉnh.
2. Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch:
a) Trực tiếp thực hiện chức năng quản lý nhà nước về quyền tác giả và quyền liên quan đến quyền tác giả;
b) Hướng dẫn, hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh và nhân dân xác lập quyền đối với quyền tác giả và quyền liên quan đến quyền tác giả;
c) Phối hợp với các Sở, Ban, ngành có liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan hữu quan của Trung ương thực hiện quản lý nhà nước về quyền tác giả và quyền liên quan đến quyền tác giả;
d) Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về quyền tác giả và quyền liên quan đến quyền tác giả; giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về quyền tác giả và quyền liên quan đến quyền tác giả trên địa bàn tỉnh.
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
a) Trực tiếp thực hiện chức năng quản lý nhà nước về quyền đối với giống cây trồng;
b) Hướng dẫn, hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, nhân dân xác lập và bảo vệ quyền đối với giống cây trồng. Chủ trì phối hợp với các Sở, Ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, cơ quan chuyên môn xác định các loại sản phẩm nông, lâm, thủy sản trên địa bàn tỉnh để có kế hoạch đăng ký, bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ;
c) Khuyến khích các tổ chức, cá nhân xây dựng chính sách sản xuất, kinh doanh gắn liền với việc xác lập, khai thác, bảo vệ, phát triển tài sản trí tuệ (chú trọng các sản phẩm hàng hóa, dịch vụ có uy tín và sức cạnh tranh cao trên thị trường trong và ngoài nước, các sản phẩm đang xuất khẩu hoặc sẽ xuất khẩu);
d) Phối hợp với các Sở, Ban, ngành có liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan hữu quan của Trung ương thực hiện quản lý nhà nước về quyền đối với giống cây trồng;
đ) Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về quyền đối với giống cây trồng; giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về quyền đối với giống cây trồng trên địa bàn tỉnh.
4. Sở Thông tin và Truyền thông:
a) Tổ chức thực hiện các quy định và biện pháp bảo hộ quyền hợp pháp về quyền tác giả trong lĩnh vực báo chí, xuất bản; bản quyền và dịch vụ công nghệ thông tin và truyền thông; quyền sở hữu trí tuệ thuộc các lĩnh vực thông tin và truyền thông trên địa bàn tỉnh;
b) Phối hợp với cơ quan đầu mối, các cơ quan chức năng quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ, các cơ quan liên quan giải quyết các vi phạm pháp luật sở hữu trí tuệ của các chủ thể sử dụng tên miền xâm phạm đến quyền sở hữu công nghiệp đã được bảo hộ, các vi phạm pháp luật sở hữu trí tuệ trên các trang thông tin điện tử.
5. Sở Công Thương:
a) Chủ trì phối hợp với các Sở, Ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, cơ quan chuyên môn xác định các loại đặc sản, các sản phẩm có tiềm năng của địa phương, các quy trình sản xuất sản phẩm đặc sản mang tính truyền thống văn hóa của các làng nghề, hiệp hội ngành nghề trên địa bàn tỉnh để có kế hoạch duy trì và đăng ký bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ, tạo điều kiện cho các ngành nghề truyền thống của địa phương phát triển;
b) Chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường trên cơ sở các quy định của pháp luật, thực hiện kiểm tra, phát hiện hàng giả, hàng xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ và áp dụng các các biện pháp xử lý theo thẩm quyền;
c) Phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành thanh kiểm tra, giải quyết các vụ việc có liên quan đến quyền sở hữu trí tuệ đối với hàng hóa lưu thông trên thị trường.
6. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
a) Tăng cường việc quản lý, hướng dẫn, tư vấn cho các doanh nghiệp trong thủ tục đăng ký doanh nghiệp, để bảo đảm không xâm phạm quyền đối với nhãn hiệu, tên thương mại, chỉ dẫn địa lý đang được bảo hộ;
b) Phối hợp với cơ quan có thẩm quyền xử lý trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp, người có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực sở hữu công nghiệp xác định tên doanh nghiệp xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp và các biện pháp khắc phục hậu quả; Thực hiện trình tự, thủ tục thay đổi tên doanh nghiệp, loại bỏ yếu tố vi phạm trong tên thương mại; thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp đối với trường hợp tên doanh nghiệp xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp.
7. Công an tỉnh:
a) Trên cơ sở các quy định của pháp luật, thực hiện các biện pháp nghiệp vụ để phòng ngừa các hành vi xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ, kịp thời phát hiện đấu tranh xử lý các hành vi vi phạm xảy ra theo đúng quy định pháp luật;
b) Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng tiến hành kiểm tra, xử lý các vi phạm về sở hữu trí tuệ.
8. Cục Hải quan tỉnh:
Chủ trì, phối hợp thực hiện quy định về kiểm tra, giám sát, tạm dừng làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu có yêu cầu bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ; kiểm soát hàng giả và hàng hóa xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ.
9. Sở Tài chính:
Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ và các đơn vị có liên quan căn cứ các quy định và khả năng cân đối ngân sách của địa phương, tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành cơ chế, chính sách nhằm hỗ trợ các tổ chức, cá nhân trong việc nâng cao năng lực hoạt động, phát triển tài sản trí tuệ.
10. Các Sở, Ban, ngành khác theo chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm phổ biến cho các đối tượng thuộc cơ quan, đơn vị mình quản lý nâng cao nhận thức về hoạt động sở hữu trí tuệ.
11. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các đoàn thể liên quan phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, các ngành, đơn vị, địa phương tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, phổ biến các kiến thức và văn bản quy phạm pháp luật về sở hữu trí tuệ.
12. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
a) Phối hợp với các Sở, Ban, ngành có liên quan, triển khai thực hiện các nội dung liên quan đến địa phương thuộc các chương trình, đề án, dự án về hoạt động sở hữu trí tuệ của tỉnh; xử lý vi phạm về quyền sở hữu trí tuệ theo thẩm quyền và phối hợp với các Sở, Ban, ngành đề xuất các nhiệm vụ, đề án, dự án phát triển tài sản trí tuệ hình thành trên địa bàn quản lý;
b) Đảm bảo việc sử dụng tên thương mại của các tổ chức không xâm phạm quyền sở hữu công nghiệp tại Việt Nam nhằm hạn chế tối đa việc vi phạm quyền sở hữu công nghiệp của chủ sở hữu khác trong quá trình thực hiện cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh;
c) Xây dựng kế hoạch và triển khai đào tạo, tập huấn về các văn bản quy phạm pháp luật sở hữu trí tuệ cho cán bộ, tổ chức, cá nhân trong việc tiếp cận, tìm hiểu, chấp hành các văn bản quy phạm pháp luật về sở hữu trí tuệ;
d) Rà soát, khuyến khích hỗ trợ các tổ chức, cá nhân xác lập, quản lý và phát triển quyền sở hữu công nghiệp đối với các sản phẩm nông, lâm sản, đặc sản của địa phương;
đ) Phối hợp với cơ quan đầu mối, Sở, Ban, ngành trong việc thanh tra, kiểm tra về sở hữu trí tuệ trên địa bàn quản lý.
13. Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Dương, Báo Bình Dương, Cổng Thông tin điện tử của tỉnh, các cơ quan truyền thông của địa phương phối hợp chặt chẽ với các cơ quan quản lý, thực thi quyền về sở hữu trí tuệ thực hiện các hoạt động tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về sở hữu trí tuệ đến các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh và nhân dân trên địa bàn tỉnh.
14. Các doanh nghiệp, hiệp hội ngành nghề, các tổ chức, cá nhân hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh:
a) Nâng cao nhận thức pháp luật về sở hữu trí tuệ; chủ động xác lập quyền ở hữu trí tuệ đối với các sản phẩm, dịch vụ của mình nhằm có cơ hội hội hập kinh tế quốc tế và khu vực; bảo vệ quyền lợi hợp pháp về quyền sở hữu trí tuệ và chủ động xây dựng kế hoạch phát triển tài sản trí tuệ của mình;

b) Phối hợp với các cơ quan chức năng trong việc bảo vệ quyền và ích hợp pháp về sở hữu trí tuệ của đơn vị;
c) Tích cực hưởng ứng, tham gia các chương trình xúc tiến thương mại nhằm phát triển thương hiệu và đăng ký bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ.
III. Tổ chức thực hiện
1. Giao Sở Khoa học và Công nghệ giúp Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này; đồng thời chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố định kỳ 6 tháng (chậm nhất ngày 20/6) hàng năm (chậm nhất ngày 20/12) báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện về sở hữu trí tuệ trên địa bàn tỉnh.
2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai và chỉ đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ KHCN; 
- TT.TU, TT.HĐND, TT.Đoàn ĐBQH tỉnh;
- CT, PCT.UBND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;
- Ban TGTU;
- Các Sở, Ban, ngành (20);
- CA tỉnh; Cục Hải quan tỉnh;
- Các Đoàn thể tỉnh (6);
- Đài PTTH, Báo BD, Cổng TTĐT tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các Doanh nghiệp, Hội nghề nghiệp tỉnh;
- LĐVP (Lượng, Huy), Dg, CV, TH;
- Lưu: VT.
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