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	Số: 37/BXD-KHCN
V/v khoảng lùi khối tháp công trình cao ốc Thanh niên Detesco tại 125 Văn Cao, phường Liễu Giai, quận Ba Đình, TP. Hà Nội
	Hà Nội, ngày 14 tháng 02 năm 2017


 

Kính gửi: Công ty cổ phần cao ốc Thanh Niên - Detesco

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 2510/2016/CV-TNDE ngày 25/10/2016 của Công ty cổ phần cao ốc Thanh Niên - Detesco về việc kiến trúc công trình cao ốc Thanh niên Detesco tại 125 Văn Cao, phường Liễu Giai, quận Ba Đình, TP. Hà Nội. Sau khi nghiên cứu nội dung văn bản, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Căn cứ vào các quy định trong Quy chuẩn xây dựng Việt Nam QCXDVN 01:2008/BXD “Quy hoạch xây dựng”, cơ quan Quản lý nhà nước nghiên cứu áp dụng kiểm soát quy hoạch xây dựng và lập Quy chế quản lý không gian, kiến trúc cảnh quan đô thị. Trong quá trình triển khai, trường hợp cụ thể cần thiết có sự thay đổi về chỉ tiêu liên quan kiến trúc quy hoạch quy định trong quy chuẩn kỹ thuật quốc gia thì chủ đầu tư liên hệ với Sở Quy hoạch Kiến trúc Hà Nội. Sở Quy hoạch Kiến trúc Hà Nội trình UBND TP Hà Nội xem xét quyết định.

Trên đây là trả lời của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty cổ phần cao ốc Thanh Niên - Detesco liên hệ với cơ quan có thẩm quyền của địa phương để được xử lý.

 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- TT. Nguyễn Đình Toàn (để b/c);
- Sở QHKT Hà Nội;
- Lưu VT, QHKT, KHCN.
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