	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1121/BGDĐT-CTHSSV
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	Kính gửi:
	- Các sở giáo dục và đào tạo;
- Các đại học, học viện; các trường đại học, cao đẳng


 

Hàng năm, vào dịp hè tình hình tai nạn đuối nước học sinh, sinh viên trên cả nước tăng đột biến, đặc biệt đối với học sinh phổ thông; tai nạn đuối nước hàng năm đã cướp đi sinh mạng của nhiều học sinh, sinh viên, gây thiệt hại to lớn về người và tài sản, tạo tâm lý hoang mang cho gia đình, xã hội. Nhằm hạn chế, giảm bớt các vụ tai nạn đuối nước đối với học sinh, sinh viên, Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các sở giáo dục và đào tạo; các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng sư phạm, trung cấp sư phạm trên toàn quốc triển khai một số nhiệm vụ sau:

1. Tăng cường công tác chỉ đạo, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, triển khai hiệu quả các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, của Ngành về phòng, tránh tai nạn đuối nước học sinh, sinh viên: Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 16/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo, thực hiện phòng, chống tai nạn thương tích và đuối nước cho học sinh, trẻ em; Chỉ thị số 1572/CT-BGDĐT ngày 12/5/2016 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường các giải pháp phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em, học sinh, sinh viên; Kế hoạch số 801/KH-BGDĐT ngày 04/11/2016 về triển khai thực hiện phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em giai đoạn 2016-2020 của ngành Giáo dục.

2. Đối với các sở giáo dục và đào tạo
- Chỉ đạo các trường thường xuyên hướng dẫn học sinh kỹ năng phòng, tránh tai nạn đuối nước; khuyến cáo học sinh không chơi ở những nơi gần ao, hồ, sông suối, hố công trình, những nơi có biển báo nguy hiểm…; khi đi bơi phải có người lớn đi cùng, không tự ý đi bơi thông qua các buổi sinh hoạt lớp, các hoạt động ngoài giờ lên lớp…;
- Chỉ đạo giáo viên chủ nhiệm quan tâm, đề nghị các bậc cha mẹ tăng cường quản lý con em trong thời gian nghỉ hè. Khuyến khích phụ huynh cho con em tham gia các lớp học bơi, các hoạt động do địa phương, nhà trường tổ chức trong dịp nghỉ hè;
- Phối hợp với cơ sở Đoàn, Đội tại địa phương tổ chức các hoạt động hè vui tươi, lành mạnh, tạo nhiều sân chơi cho học sinh tham gia; phối hợp hướng dẫn học sinh tham gia các lớp học bơi, các khóa giáo dục kỹ năng sống…;
- Khuyến khích các trường, cơ sở giáo dục phối hợp với các trung tâm tổ chức các hoạt động hè tại trường (các câu lạc bộ thể thao, văn hóa, văn nghệ; lớp học bơi và các khóa giáo dục kỹ năng sống....), tạo điều kiện để học sinh được tham gia khi có nhu cầu, nguyện vọng.
3. Đối với các đại học, học viện; các trường đại học, cao đẳng
- Chỉ đạo Phòng Công tác học sinh, sinh viên, Khoa, Bộ môn Giáo dục thể chất phối hợp với Đoàn Thanh niên tổ chức tuyên truyền, nhắc nhở sinh viên nâng cao ý thức phòng, tránh tai nạn đuối nước. Thường xuyên đăng tải và thông tin về các vụ tai nạn đuối nước điển hình để sinh viên biết, nhận thức sâu sắc về trách nhiệm bản thân đối với gia đình, nhà trường và xã hội trong việc phòng, tránh tai nạn đuối nước.
- Hướng dẫn sinh viên kỹ năng đảm bảo an toàn khi tham gia các hoạt động thực tế, dã ngoại, tránh những nơi có nguy cơ xảy ra tai nạn đuối nước.
- Tổ chức, động viên, hướng dẫn những sinh viên chưa biết bơi tham gia các lớp học bơi, các lớp tập huấn về kỹ năng an toàn phòng, tránh tai nạn đuối nước.
Báo cáo kết quả thực hiện về Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 30/8/2017, báo cáo đột xuất khi được yêu cầu và có vụ việc xảy ra (kể cả khi đã giải quyết) về Bộ Giáo dục và Đào tạo qua (Vụ Công tác học sinh, sinh viên), địa chỉ số 35 Đại Cồ Việt, Hà Nội, e.mail: pvtinh@moet.edu.vn.
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