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	Số: 1251/TCT-DNL
V/v chính sách thuế đối với chương trình khuyến mại và gói cước vi phạm quy định.
	Hà Nội, ngày 04 tháng 4 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Cục Viễn thông- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam;
- Tập đoàn Viễn thông Quân đội;
- Tổng công ty Viễn thông Mobifone.


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 615/CVT-GCKM ngày 24/3/2017 của Cục Viễn thông- Bộ Thông tin và Truyền thông về chính sách thuế đối với các chương trình khuyến mại và gói cước vi phạm quy định pháp luật của doanh nghiệp viễn thông. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 3, Khoản 4 Điều 38 Nghị định số 25/2011/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Viễn thông quy định về quản lý giá cước dịch vụ viễn thông như sau:

“3. Doanh nghiệp viễn thông không được cung cấp dịch vụ viễn thông với giá cước thấp quá mức so với giá cước trung bình trên thị trường dịch vụ viễn thông Việt Nam theo quy định của Bộ Thông tin và Truyền thông.

4. Ngoài quy định tại Khoản 3 Điều này, doanh nghiệp viễn thông thống lĩnh thị trường không được ban hành giá cước dịch vụ viễn thông thấp hơn giá thành.”

Tại khoản 5, Điều 7, Chương II, Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31 tháng 12 năm 2013 của Bộ Tài chính quy định về giá tính thuế GTGT như sau:

“5. Đối với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại theo quy định của pháp luật về thương mại, giá tính thuế được xác định bằng không (0); trường hợp hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại nhưng không thực hiện theo quy định của pháp luật về thương mại thì phải kê khai, tính nộp thuế như hàng hóa, dịch vụ dùng để tiêu dùng nội bộ, biếu, tặng, cho.”

Tại Điều 25 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06 tháng 11 năm 2013 quy định về ấn định thuế đối với trường hợp người nộp thuế nộp thuế theo phương pháp kê khai vi phạm pháp luật thuế;

Căn cứ các quy định nêu trên:

- Trường hợp doanh nghiệp viễn thông thực hiện các chương trình khuyến mại vi phạm quy định của pháp luật về thương mại thì phải kê khai, tính nộp thuế GTGT như hàng hóa, dịch vụ dùng để tiêu dùng nội bộ, biếu, tặng, cho.

- Trường hợp doanh nghiệp viễn thông vi phạm quy định tại Khoản 3, Khoản 4 Điều 38 Nghị định số 25/2011/NĐ-CP nêu trên, kê khai giá tính thuế đối với dịch vụ không phù hợp với giá thị trường thì doanh nghiệp bị ấn định giá tính thuế GTGT, TNDN theo quy định pháp luật thuế hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Viễn thông và các doanh nghiệp viễn thông biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, DNL (2b).
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