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	Số: 3825/VPCP-V.I 
V/v xử lý thuốc lá ngoại nhập lậu bị tịch thu
	Hà Nội, ngày 18 tháng 04 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Công Thương; 
- Ủy ban nhân dân tỉnh Long An;
- Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang.


 
Xét báo cáo của Bộ Tài chính tại văn bản số 3366/BTC-TCHQ ngày 14 tháng 3 năm 2017 về việc xử lý thuốc lá ngoại nhập lậu bị tịch thu, Ủy ban nhân dân tỉnh Long An tại văn bản số 5000/ĐA-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2016, Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang tại văn bản số 680/ĐA-UBND ngày 19 tháng 12 năm 2016 về đề án tái xuất thuốc lá nhập lậu bị tịch thu còn chất lượng trên địa bàn (sao gửi các văn bản kèm theo); Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc có ý kiến như sau:
- Đối với thuốc lá ngoại nhập lậu bị tịch thu nếu phát hiện là thuốc giả, thuốc lá không đảm bảo chất lượng thì thực hiện việc tiêu hủy theo quy định hiện hành.
- Đối với thuốc lá ngoại nhập lậu bị tịch thu còn chất lượng, thực hiện thí điểm theo hướng bán đấu giá để tiêu thụ nội địa hoặc tái xuất; thời hạn thí điểm là 1 năm, sau đó sẽ đánh giá từng năm để gia hạn việc thí điểm. Khi thực hiện tái xuất thuốc lá, không cho tái xuất bằng đường bộ và đến các nước có chung đường biên giới đất liền; chỉ cho phép tái xuất qua cửa khẩu quốc tế, cửa khẩu chính. Yêu cầu các Bộ, cơ quan, địa phương có liên quan kiểm soát chặt chẽ việc tái xuất, không để tình trạng thẩm lậu trở lại thị trường nội địa.
- Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương, Văn phòng Chính phủ dự thảo quyết định của Thủ tướng Chính phủ về xử lý thuốc lá ngoại nhập lậu bị tịch thu theo phương án nêu trên, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 15 tháng 5 năm 2017.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các PTTgCP (để b/c);
- Các Bộ: Công an, Quốc phòng, Tư pháp, Ngoại giao, Y tế;
- Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính);
- VP Thường trực BCĐ 389 quốc gia;
- VPCP: BTCN, các PCN, Đ/c Kiều Đình Thụ, Cổng TTĐT, các Vụ: CN, PL, KTTH, TKBT, TH;
- Lưu: VT, V.I (3). L.V.Dũng
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