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Kính gửi: Các sở giáo dục và đào tạo
Nhằm triển khai thực hiện tốt Kế hoạch số 801/KH-BGDĐT ngày 04/11/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em giai đoạn 2016-2020 của ngành Giáo dục. Thời gian qua các sở giáo dục và đào tạo đã và đang tích cực, chủ động phối hợp với sở, ban ngành trong tỉnh xây dựng kế hoạch, triển khai nhiều biện pháp nhằm ngăn chặn, giảm thiểu tỷ lệ tai nạn thương tích, đặc biệt là tai nạn đuối nước đối với trẻ em, học sinh tại địa phương. Tuy nhiên, thời gian này mới vào đầu hè, nhưng đã liên tiếp xảy ra nhiều vụ tai nạn đuối nước thương tâm, cướp đi sinh mạng của nhiều em nhỏ. Tử vong do đuối nước không chỉ xảy ra đối với các em không biết bơi, mà còn xảy ra nhiều đối với cả những em đã biết bơi, thậm chí bơi giỏi, nguyên nhân chủ yếu là do các em chưa được trang bị đầy đủ kiến thức, kỹ năng phòng, tránh các nguy cơ, tình huống tai nạn đuối nước xảy ra trong thực tế.
Để thực hiện có hiệu quả công tác phòng, tránh tai nạn đuối nước cho các em khi tham gia các hoạt động trong đời sống hàng ngày, bên cạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhận thức, tổ chức hướng dẫn các em học bơi thì việc trang bị kiến thức, kỹ năng biết tự phòng, tránh tai nạn đuối nước là việc làm cần thiết, cấp bách hiện nay.
Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị sở giáo dục và đào tạo, các nhà trường, cơ sở giáo dục tiếp tục triển khai một số nội dung sau:
1) Sở giáo dục và đào tạo
- Cử cán bộ, giáo viên tham gia các khóa tập huấn phương pháp, kỹ năng dạy bơi cứu đuối do Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức (theo Công văn số 1277/BGDĐT-VP ngày 30/3/2017);
- Chỉ đạo phòng giáo dục và đào tạo, các trường, cơ sở giáo dục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nhận thức; tổ chức hướng dẫn, khuyến khích học sinh tham gia học bơi; tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân liên kết với các trường, cơ sở giáo dục tổ chức các lớp dạy bơi cho học sinh trong và ngoài nhà trường;
- Tổ chức tập huấn trang bị cho đội ngũ cán bộ, giáo viên cốt cán; cán bộ làm công tác Đoàn, Đội của các trường, cơ sở giáo dục đảm bảo kiến thức về phương pháp, kỹ năng hướng dẫn phòng, tránh tai nạn đuối nước cho học sinh;
2) Nhà trường, cơ sở giáo dục
- Thường xuyên tuyên truyền đến học sinh, cán bộ giáo viên về tác hại của tai nạn đuối nước, các vụ tai nạn đuối nước điển hình và biện pháp phòng, tránh;
- Có phương án liên kết với các tổ chức, cá nhân tổ chức các lớp dạy bơi trong và ngoài nhà trường; phối hợp với Ban đại diện cha mẹ học sinh khuyến khích gia đình, phụ huynh tạo điều kiện cho con em tham gia học bơi;
- Tổ chức tập huấn cho cán bộ, giáo viên toàn trường kiến thức về phương pháp, kỹ năng phòng, tránh tai nạn đuối nước cho học sinh và thường xuyên tổ chức, hướng dẫn đến học sinh;
3) Về tài liệu phục vụ công tác tập huấn; tuyên truyền, phổ biến kiến thức, kỹ năng phòng, tránh tai nạn đuối nước cho học sinh: Các sở giáo dục và đào tạo, các nhà trường cơ sở giáo dục; giáo viên, cha mẹ học sinh và học sinh có thể tham khảo bộ tài liệu “Tài liệu hướng dẫn phòng tránh đuối nước cho học sinh Tiểu học và Trung học” do Nhà Xuất bản Giáo dục Việt Nam phát hành và các tài liệu có nội dung liên quan đã được cơ quan có thẩm quyền thẩm định.
4) Đề nghị các sở giáo dục và đào tạo tổng hợp, báo cáo kết quả công tác phòng, tránh tai nạn đuối nước học sinh (có thống kê các hoạt động tập huấn phòng, chống đuối nước và các vụ tai nạn đuối nước xảy ra đối với học sinh) gửi về Bộ Giáo dục và Đào tạo qua (Vụ Công tác HSSV) trước ngày 15/6 hàng năm theo địa chỉ: số 35 Đại Cồ Việt, Hà Nội, điện thoại: 0946083535, email: pvtinh@moet.edu.vn.
Trân trọng./.
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