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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC BẢO VỆ, CHĂM SÓC TRẺ EM
Ngày 16/5/2017, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 18/CT-TTg về tăng cường các giải pháp phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em. Để triển khai thực hiện Chỉ thị nêu trên, góp phần chấn chỉnh, ngăn ngừa tình trạng bạo lực, xâm hại trẻ em và tiếp tục đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em trên địa bàn toàn tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo:
1. Thủ trưởng các sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau
Tiếp tục quán triệt và thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về công tác bảo vệ, chăm sóc, giáo dục trẻ em; nhất là Luật Trẻ em năm 2016, Nghị định số 56/2017/NĐ-CP ngày 09/5/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Trẻ em, các văn bản về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em, đặc biệt là trẻ em có hoàn cảnh khó khăn. Thực hiện cao điểm trong đợt tháng Hành động vì trẻ em và Tết Trung thu hàng năm.
2. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
Tập trung giải quyết các vấn đề tồn tại, bức xúc trong thực tế về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em. Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau tổ chức lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn về bảo vệ, chăm sóc trẻ em theo kế hoạch. Tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát, đánh giá việc triển khai thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em ở các cấp, ngành, kịp thời tháo gỡ những vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện. Củng cố và phát triển Quỹ Bảo trợ trẻ em; đồng thời tích cực vận động các tổ chức kinh tế, đoàn thể, gia đình và người dân tham gia vào phong trào toàn dân bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em trên địa bàn toàn tỉnh.
3. Sở Giáo dục và Đào tạo
a) Tiếp tục chỉ đạo việc thực hiện xây dựng môi trường sư phạm lành mạnh, an toàn, thân thiện, không có bạo hành; triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, chú trọng việc rèn luyện kỹ năng sống, kỹ năng tự bảo vệ, phòng ngừa tai nạn thương tích, kỹ năng giao tiếp, ứng xử cho học sinh trong nhà trường, có các biện pháp phòng ngừa để không xảy ra tình trạng bạo lực học đường ở bên trong và bên ngoài nhà trường.
b) Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau có kế hoạch kiểm tra, chấn chỉnh vấn đề vi phạm đạo đức nhà giáo; đề nghị giáo viên không được có bất kỳ hành vi bạo hành nào đối với trẻ; nếu phát hiện cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập không đủ tiêu chuẩn thì kiên quyết không cho hoạt động; đồng thời có biện pháp xử lý kịp thời các trường hợp vi phạm quy chế chuyên môn cũng như những hành vi ngược đãi khi chăm sóc trẻ em của các cơ sở giáo dục mầm non trong và ngoài công lập.
4. Sở Y tế
Tiếp tục chỉ đạo tổ chức thực hiện tốt chính sách bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, trẻ em thuộc hộ gia đình nghèo, cận nghèo. Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở khám chữa bệnh ưu tiên việc tiếp nhận, điều trị, tư vấn chăm sóc sức khỏe cho trẻ em bị bạo lực, xâm hại. Nâng cao năng lực, kỹ năng cho nhân viên y tế trong thực hiện việc chăm sóc sức khỏe, tư vấn sức khỏe đối với trẻ em bị bạo lực, xâm hại.
5. Công an tỉnh
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình phòng, chống tội phạm mua bán phụ nữ, trẻ em và nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa, phát hiện và xử lý các loại tội phạm xâm hại trẻ em, tội phạm trong lứa tuổi vị thành niên; kiên quyết xử lý nghiêm các vụ việc bạo lực, xâm hại trẻ em (nếu có).
6. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Tăng cường công tác phối hợp với các tổ chức, đơn vị có liên quan nâng cao chất lượng tuyên truyền, giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình; hướng dẫn gia đình kiến thức, kỹ năng bảo vệ trẻ em, phòng ngừa bạo lực, xâm hại trẻ em; nâng cao ý thức, trách nhiệm phát hiện, thông báo, tố giác hành vi bạo lực, xâm hại trẻ em.
7. Sở Nội vụ
Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Cà Mau hướng dẫn thực hiện việc kiện toàn lực lượng đội ngũ làm công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em và cộng tác viên ở các cấp đảm bảo đủ năng lực để hoàn thành tốt nhiệm vụ.
8. Sở Tài chính
Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí để thực hiện các chương trình, dự án, kế hoạch về bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em theo đúng quy định của Nhà nước.
9. Các cơ quan truyền thông
Tăng cường công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của gia đình, xã hội trong việc phát hiện, thông báo, tố giác hành vi bạo lực, xâm hại trẻ em; góp phần nâng cao hiệu quả công tác chăm sóc, bảo vệ trẻ em.
10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức đoàn thể cấp tỉnh
Tăng cường công tác giám sát việc thực thi pháp luật về bảo vệ trẻ em; tuyên truyền vận động hội viên, đoàn viên và toàn xã hội tham gia công tác chăm sóc, bảo vệ trẻ em, kịp thời phát hiện, tố giác các hành vi bạo lực, xâm hại trẻ em.
11. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Cà Mau
Tiếp tục triển khai lồng ghép và thực hiện có hiệu quả các chương trình, kế hoạch, đề án, dự án về bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em cùng với việc thực hiện các chương trình phát triển kinh tế - xã hội thuộc địa bàn quản lý.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị triển khai thực hiện nội dung chỉ đạo của Chỉ thị này. Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chỉ thị./.
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