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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN PHÁP ĐIỂN HỆ THỐNG QUY PHẠM PHÁP LUẬT ĐỐI VỚI ĐỀ MỤC PHÒNG, CHỐNG MẠI DÂM THUỘC CHỦ ĐỀ CHÍNH SÁCH XÃ HỘI (ĐỀ MỤC SỐ 4 THUỘC CHỦ ĐỀ SỐ 6)

BỘ TRƯỞNG BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI
Căn cứ Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật ngày 16/4/2013 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
Căn cứ Nghị định số 63/2013/NĐ-CP ngày 27/6/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật;
Căn cứ Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 06/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề và phân công cơ quan thực hiện pháp điển theo các đề mục;
Căn cứ Quyết định số 1267/QĐ-TTg ngày 29/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng Bộ pháp điển;
Căn cứ Quyết định số 761/QĐ-LĐTBXH ngày 03/6/2015 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 06/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề và phân công cơ quan thực hiện pháp điển theo các đề mục và Quyết định số 1267/QĐ-TTg ngày 29/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng Bộ pháp điển;
Xét đề nghị của Cục trưởng Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch thực hiện pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật đối với Đề mục Phòng, chống mại dâm thuộc Chủ đề Chính sách xã hội (Đề mục số 4 thuộc Chủ đề số 6).

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Cục trưởng Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ Pháp chế;
- Vụ Kế hoạch - tài chính;
- Lưu VT, Cục PCTNXH (03).
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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN PHÁP ĐIỂN HỆ THỐNG QUY PHẠM PHÁP LUẬT ĐỐI VỚI ĐỀ MỤC PHÒNG, CHỐNG MẠI DÂM THUỘC CHỦ ĐỀ CHÍNH SÁCH XÃ HỘI (ĐỀ MỤC SỐ 4 THUỘC CHỦ ĐỀ SỐ 6)
(Ban hành kèm theo Quyết định số 636/QĐ-LĐTBXH ngày 05 tháng 5 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội)
Thực hiện Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 06/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Danh mục các đề mục trong mỗi chủ đề và phân công cơ quan thực hiện pháp điển theo các đề mục và Quyết định số 1267/QĐ-TTg ngày 29/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng Bộ pháp điển, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành Kế hoạch thực hiện pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật đối với Đề mục Phòng, chống mại dâm (Đề mục số 4 thuộc Chủ đề số 6), cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Bảo đảm việc tổ chức triển khai thực hiện pháp điển Đề mục Phòng, chống mại dâm hiệu quả, đúng quy định.

- Xác định các công việc cụ thể cần thực hiện, thời hạn hoàn thành và bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc xây dựng Đề mục Phòng, chống mại dâm.

- Chuẩn bị các điều kiện cần thiết về thể chế, tổ chức nhân sự, kinh phí và các điều kiện cần thiết khác bảo đảm pháp điển thành công Đề mục Phòng, chống mại dâm.

II. NỘI DUNG
1. Thực hiện pháp điển

a) Văn bản quy phạm pháp luật thuộc nội dung sử dụng để pháp điển và văn bản có nội dung liên quan, cơ quan, đơn vị thực hiện pháp điển (Danh mục văn bản kèm theo).

b) Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm:

- Thu thập và thực hiện pháp điển các văn bản theo thẩm quyền được giao tại Kế hoạch này. Đồng thời, thực hiện việc rà soát và kiến nghị xử lý những nội dung mâu thuẫn, chồng chéo theo quy định, thực hiện pháp điển, hoàn thiện hồ sơ gửi Vụ Pháp chế kiểm tra kết quả pháp điển theo quy định.

- Gửi kết quả pháp điển đến các Bộ, cơ quan ngang Bộ để thực hiện pháp điển theo Kế hoạch này.

- Thời gian gửi kết quả pháp điển đến các cơ quan để thực hiện pháp điển: trước ngày 15/9/2017.

2. Tổ chức hội nghị, hội thảo lấy ý kiến về dự thảo kết quả thực hiện pháp điển

Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội chủ trì tổ chức hội nghị, hội thảo lấy ý kiến về dự thảo kết quả thực hiện pháp điển.

- Thời gian thực hiện: tháng 9/2017.

3. Kiểm tra kết quả pháp điển thuộc thẩm quyền pháp điển của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội

Vụ Pháp chế, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện kiểm tra kết quả pháp điển theo quy định.

- Thời gian hoàn thành: tháng 10/2017.

4. Tổng hợp, xây dựng hồ sơ kết quả pháp điển gửi thẩm định

Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổng hợp, xây dựng, hoàn thiện hồ sơ kết quả pháp điển trình lãnh đạo Bộ xem xét, phê duyệt, gửi Bộ Tư pháp thẩm định theo quy định.

- Thời gian hoàn thành: tháng 11/2017.

5. Hoàn thiện hồ sơ kết quả pháp điển

Căn cứ kết luận thẩm định của Bộ Tư pháp, Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp thu, chỉnh lý và hoàn thiện hồ sơ kết quả pháp điển theo quy định.

- Thời gian hoàn thành: tháng 12/2017.

III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật thực hiện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 192/2013/TTLT-BTC-BTP ngày 13/12/2013 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp về quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác hợp nhất văn bản quy phạm pháp luật và pháp điển hệ thống quy phạm pháp luật.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện các nội dung theo Kế hoạch; kịp thời báo cáo lãnh đạo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội những vấn đề phát sinh, khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Kế hoạch.

Các đơn vị liên quan thuộc Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có trách nhiệm phối hợp với Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội bảo đảm thực hiện Kế hoạch này.

2. Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề phát sinh, khó khăn, vướng mắc kịp thời trao đổi với Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội để tháo gỡ, thống nhất xử lý./.

 

DANH MỤC
VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT THUỘC NỘI DUNG ĐỂ PHÁP ĐIỂN, VĂN BẢN CÓ NỘI DUNG LIÊN QUAN
(Kèm theo Quyết định số 636/QĐ-LĐTBXH ngày 05 tháng 5 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội)
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