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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 34/HQHCM-TXNK ngày 10/4/2017 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc vướng mắc khi thực hiện công văn số 98/TCHQ-TXNK ngày 31/3/2017 của Tổng cục Hải quan. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc thực hiện kiểm tra sau thông quan tại trụ sở cơ quan hải quan:

- Căn cứ quy định tại Điều 77 Luật Hải quan thì thời hạn kiểm tra sau thông quan tại trụ sở cơ quan hải quan, trụ sở người khai hải quan là 05 năm kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan.

- Căn cứ quy định tại điểm b Điều 142 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì Cục trưởng Cục Hải quan có thẩm quyền quyết định kiểm tra đối với các hồ sơ hải quan thuộc diện phải kiểm tra theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 78 Luật Hải quan (trừ hồ sơ đã kiểm tra theo quy định tại điểm a khoản này) bao gồm cả trường hợp quy định tại điểm g.2 khoản 3 Điều 25 Thông tư này trên cơ sở áp dụng quản lý rủi ro.

Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh căn cứ quy định nêu trên, thực hiện theo đúng nội dung chỉ đạo của Tổng cục Hải quan tại công văn số 98/TCHQ-TXNK ngày 31/3/2017.

2. Đối với trường hợp đã thực hiện tham vấn và kiểm tra sau thông quan nhưng chấp nhận trị giá khai báo thấp thì:

- Trường hợp Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh đã thực hiện tham vấn hoặc đã thực hiện kiểm tra sau thông quan nhưng chấp nhận trị giá khai báo hoặc xác định giá thấp chưa đúng quy định thì thực hiện các biện pháp nghiệp vụ để thu đủ thuế cho Ngân sách Nhà nước.

- Trường hợp Cục Kiểm tra sau thông quan tại Tổng cục Hải quan thực hiện kiểm tra sau thông quan nhưng chấp nhận trị giá khai báo hoặc xác định trị giá thấp chưa đúng quy định thì Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh có kiến nghị về Cục Kiểm tra sau thông quan để xử lý theo quy định.

3. Về thời gian hoàn thành: Đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh là hoàn thành trước 30/6/2017.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK, HằngB (3b).
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