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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH MTV Bùi Toàn Đức;
(Số 68 Nguyễn Huệ, P Bến Nghé, Quận 1, TP Hồ Chí Minh)
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 15/17-CV/BTĐ ngày 10/5/2017 của Công ty TNHH MTV Bùi Toàn Đức vướng mắc về trị giá Hải quan đối với mặt hàng gà đông lạnh xuất xứ Mỹ, Brazil nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ và Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì: Trị giá Hải quan là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên và được xác định bằng cách áp dụng tuần tự 6 phương pháp xác định trị giá tính thuế.
Căn cứ quy định tại Điều 3 Thông tư 39/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính thì: Người khai hải quan tự kê khai, tự xác định trị giá hải quan theo các nguyên tắc và phương pháp xác định trị giá hải quan quy định tại Luật Hải quan số 54/2014/QH13 ngày 23/6/2014, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính phủ và chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, tính trung thực của các nội dung kê khai và kết quả tự xác định trị giá hải quan.
Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 22 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu rủi ro về trị giá và mức giá tham chiếu là cơ sở để cơ quan Hải quan so sánh, đối chiếu, kiểm tra trị giá khai báo của người khai hải quan trong quá trình làm thủ tục hải quan hoặc sau khi hàng hóa đã thông quan theo quy định, không sử dụng để áp đặt trị giá hải quan.
Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 39 Luật Quản lý thuế: đối với một số trường hợp cơ quan hải quan xác định, ấn định thuế.
Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-BTC; khoản 1, khoản 3 Điều 25 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính về việc xử lý kết quả tham vấn giá thì trường hợp thông tin, hồ sơ, chứng từ, tài liệu và nội dung giải trình của người khai hải quan chứng minh được nội dung khai hải quan là đúng quy định pháp luật thì cơ quan hải quan chấp nhận nội dung khai báo của người khai hải quan.
Căn cứ quy định tại điểm a khoản 4 Điều 142 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính về việc xử lý kết quả kiểm tra sau thông quan tại trụ sở cơ quan Hải quan thì trường hợp thông tin, hồ sơ, chứng từ, tài liệu và nội dung giải trình của người khai hải quan chứng minh được nội dung khai hải quan là đúng quy định pháp luật thì cơ quan hải quan chấp nhận nội dung khai báo của người khai hải quan.
Theo trình bày tại công văn số 15/17-CV/BTĐ ngày 10/5/2017 của Công ty TNHH MTV Bùi Toàn Đức thì Công ty khẳng định giá khai báo là giá thực tế mua bán ghi trên hợp đồng. Công ty cung cấp các chứng từ, tài liệu để chứng minh như: hợp đồng mua bán, giá bán nội địa, chứng từ thanh toán qua Ngân hàng và một số tờ khai của nước xuất khẩu...
Trên cơ sở hồ sơ thực tế, đối chiếu với quy định nêu trên, cơ quan Hải quan sẽ xem xét giải trình, kiểm tra các chứng từ tài liệu do Công ty cung cấp. Trường hợp đáp ứng các yêu cầu theo quy định nêu trên và các giải trình, chứng từ, tài liệu cung cấp phù hợp với thực tế hàng hóa nhập khẩu, trị giá thực tế đã thanh toán hay sẽ phải thanh toán thì cơ quan hải quan sẽ chấp nhận trị giá khai báo của doanh nghiệp. Trường hợp các chứng từ, tài liệu nêu trên do Công ty cung cấp không đúng, không chính xác, không phù hợp với quy định nêu trên thì cơ quan hải quan bác bỏ trị giá khai báo, thực hiện xác định trị giá hải quan theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH MTV Bùi Toàn Đức, Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK -TG (Linh- 5b).
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