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Kính gửi: Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam Thái Nguyên 
Chi nhánh TP Hồ Chí Minh.
(Tòa nhà Bitexco, số 2, Đường Hải Triều, Phường Bến Nghé, Quận 1, TP Hồ Chí Minh)
Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/SS-SEVTS ngày 10/5/2017 của Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam Thái Nguyên (SEVT) Chi nhánh TP Hồ Chí Minh - MST: 4601124536-001 (SEVT) về việc nộp phí, lệ phí hải quan nhầm vào công ty khác. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Qua kiểm tra giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước gửi kèm theo công văn số 01/SS-SEVTS nêu trên thì người nộp lệ phí hải quan là Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam (SEV) Chi nhánh TP Hồ Chí Minh (MST: 2300325764-001) không phải là SEVT - Chi nhánh TP Hồ Chí Minh (MST: 4601124536-001); hai chi nhánh công ty là hai pháp nhân độc lập, do đó cơ quan hải quan đã hạch toán thu lệ phí hải quan theo mã số thuế của người nộp tiền phù hợp với quy định.
Để xử lý điều chỉnh lệ phí hải quan đề nghị SEVT Chi nhánh TP Hồ Chí Minh liên hệ và đề nghị SEV Chi nhánh TP Hồ Chí Minh xác nhận, điều chỉnh nội bộ giữa hai chi nhánh công ty hoặc đề nghị cơ quan hải quan nơi phát sinh khoản thu để điều chỉnh số nộp giữa hai chi nhánh công ty.
Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Samsung Electronic Việt Nam Thái Nguyên Chi nhánh TP Hồ Chí Minh được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT; DTQLT-Nhung (03b).
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