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Kính gửi: Công ty Cổ phần dây cáp điện Việt Nam.
(Đ/c: số 70-72 Nam Kỳ Khởi Nghĩa - Quận 1 -Tp. Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 1510/CV-ĐT ngày 4/5/2017 của Công ty Cổ phần dây cáp điện Việt Nam (Cadivi) về việc đề nghị hướng dẫn về chính sách và thủ tục hải quan đối với trường hợp Công ty mua hàng hóa từ nước ngoài để bán lại cho nhà thầu tại Việt Nam, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về người khai hải quan:

- Căn cứ quy định tại Điều 5 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 23/1/2015 của Chính phủ thì trường hợp Công ty Cadivi theo trình bày và hồ sơ đính kèm - là đại diện cho liên danh 03 bên gồm: Cadivi (Công ty), PLPTH (nhà sản xuất phụ kiện tại Thái Lan) và Yuaiz (nhà sản xuất cách điện tại Nga) ký hợp đồng mua bán hàng hóa (thiết bị điện, cách điện, phụ kiện điện) từ chính người bán nước ngoài là PLPTH và Yuaiz (Bên bán) bán cho khách hàng trong nước là Ban quản lý dự án các công trình điện Miền Bắc - NPMB (Bên mua) đồng thời chuyển giao quyền sở hữu cho Bên mua ở ngoài lãnh thổ Việt Nam thì chủ hàng lúc này là Bên mua có thể trực tiếp hoặc thông qua đại lý hải quan để làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa theo đúng quy định.

2. Về chứng từ thuộc bộ hồ sơ hải quan:

- Các chứng từ xuất trình trong bộ hồ sơ hải quan thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 16 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, trong đó tiêu chí người nhận hàng trên chứng từ vận tải, chứng nhận xuất xứ và các chứng từ liên quan thể hiện rõ chủ hàng (Bên mua) là người thực sự nhận hàng ở Việt Nam.

- Căn cứ quy định tại tiết b khoản 2 Điều 16 Thông tư số 38/2015/TT-BTC dẫn trên thì “trường hợp chủ hàng mua hàng từ người bán tại Việt Nam nhưng được người bán chỉ định nhận hàng từ nước ngoài thì cơ quan hải quan chấp nhận hóa đơn do người bán tại Việt Nam phát hành cho chủ hàng".
Như vậy, trường hợp Công ty Cadivi mua hàng từ nước ngoài (Bên bán tại nước ngoài) bán cho khách hàng trong nước là Ban quản lý dự án các công trình điện Miền Bắc - NPMB (Bên mua) đồng thời chuyển giao quyền sở hữu cho Bên mua ở ngoài lãnh thổ Việt Nam thì cơ quan hải quan chấp nhận hóa đơn do người bán tại Việt Nam (trường hợp này là Công ty Cadivi) phát hành cho chủ hàng để thực hiện thủ tục hải quan.

3. Về trị giá khai báo hải quan:

- Căn cứ quy định tại Điều 3 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì người khai hải quan tự kê khai, tự xác định trị giá hải quan theo các nguyên tắc và phương pháp xác định trị giá hải quan theo quy định tại Luật Hải quan số 54/2014/QH13 ngày 23/6/2014, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính phủ; chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, tính trung thực của các nội dung kê khai và kết quả tự xác định trị giá hải quan.

- Căn cứ quy định tại Điều 5 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 thì trị giá hải quan đối với hàng nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên, được xác định bằng cách áp dụng tuần tự sáu phương pháp xác định trị giá hải quan theo quy định tại Thông tư này. Trong đó, trường hợp xác định trị giá hải quan theo phương pháp trị giá giao dịch thì trị giá giao dịch là giá thực tế đã thanh toán hay sẽ phải thanh toán, trực tiếp hay gián tiếp cho người bán để mua hàng hóa nhập khẩu. Bao gồm các khoản sau:

+ Giá mua ghi trên hóa đơn thương mại;

+ Các khoản điều chỉnh theo quy định tại Điều 13 và Điều 15 Thông tư số 39/2015/TT-BTC;

+ Các khoản tiền người mua phải trả nhưng chưa tính vào giá mua ghi trên hóa đơn thương mại.

- Căn cứ tiết b khoản 2 Điều 16 Thông tư số 38/2015/TT-BTC dẫn trên thì cơ quan hải quan chấp nhận hóa đơn do người bán tại Việt Nam phát hành cho chủ hàng để kiểm tra, xác định trị giá theo quy định tại Điều 25, Điều 142, Điều 143 Thông tư số 38/2015/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Đề nghị Công ty Cổ phần dây cáp điện Việt Nam (Cadivi) căn cứ hồ sơ thực tế nhập khẩu, đối chiếu với các quy định nêu trên để thực hiện việc khai báo, xác định trị giá hải quan theo quy định. Trường hợp còn phát sinh vướng mắc đề nghị Công ty liên hệ với Chi cục hải quan nơi dự kiến làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT  Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 - Thùy Anh (3b).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Âu Anh Tuấn


 

 

