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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI QUYẾT ĐỊNH SỐ 10/2017/QĐ-TTG NGÀY 03/04/2017 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ BAN HÀNH QUY CHẾ QUẢN LÝ VÀ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP HỖ TRỢ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KON TUM.

Thực hiện Quyết định số 10/2017/QĐ-TTg ngày 03/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành Quy chế quản lý và thực hiện Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ; UBND tỉnh Kon Tum ban hành Kế hoạch triển khai trên địa bàn tỉnh, với những nội dung chủ yếu sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Phổ biến rộng rãi nội dung chính sách hỗ trợ theo Quyết định số 10/2017/QĐ-TTg, ngày 03/04/2017 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành Quy chế quản lý và thực hiện Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ đến các đối tượng được thụ hưởng chính sách biết, tham gia thực hiện.

- Tập trung phát triển công nghiệp hỗ trợ thuộc các ngành, lĩnh vực trong Danh mục sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển ban hành kèm theo Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03/11/2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ

- Hỗ trợ các tổ chức, cá nhân nâng cao năng lực trong hoạt động phát triển công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

2. Yêu cầu:
- Bám sát những nhiệm vụ chủ yếu của Quyết định số 10/2017/QĐ-TTg ngày 03/04/2017 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành Quy chế quản lý và thực hiện Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ.

- Thống nhất trong nhận thức và công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh và các ngành chức năng về tầm quan trọng của công nghiệp hỗ trợ.

- Căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của mỗi cơ quan, đơn vị phát huy vai trò chủ động, tích cực để triển khai có hiệu quả phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh.

- Phát triển công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh gắn kết với chính sách phát triển công nghiệp hỗ trợ của cả nước, phát huy tiềm năng, lợi thế của tỉnh về vị trí địa lý, cơ sở hạ tầng, đất đai, nguồn nguyên liệu.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Kết nối, hỗ trợ doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ trở thành nhà cung ứng sản phẩm cho khách hàng trong và ngoài nước, xúc tiến thu hút đầu tư nước ngoài vào lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ.
- Khảo sát, đánh giá nhu cầu, xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn kiểm soát chất lượng cho sản phẩm công nghiệp hỗ trợ.

- Tổ chức đánh giá, xác nhận năng lực doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ.

- Tư vấn, hỗ trợ kỹ thuật cho doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ.

- Tư vấn, hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ.

- Đánh giá và công nhận các doanh nghiệp có trình độ và quy mô đáp ứng yêu cầu.

- Tổ chức hội thảo xúc tiến thu hút đầu tư trong và ngoài nước vào lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ,

- Hỗ trợ các doanh nghiệp quảng bá, đăng ký thương hiệu sản phẩm công nghiệp hỗ trợ.

- Hỗ trợ các doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ tìm kiếm, phát triển thị trường tiêu thụ sản phẩm trong và ngoài nước.

- Tuyên truyền, quảng bá trên các phương tiện thông tin đại chúng về hoạt động công nghiệp hỗ trợ.

2. Hỗ trợ doanh nghiệp áp dụng hệ thống quản lý đáp ứng yêu cầu của các chuỗi sản xuất toàn cầu trong quản trị doanh nghiệp, quản trị sản xuất.
- Đánh giá khả năng và nhu cầu áp dụng các tiêu chuẩn, hệ thống quản lý trong sản xuất tại doanh nghiệp.

- Xây dựng kế hoạch tổ chức đào tạo cho các doanh nghiệp.

- Đánh giá hệ thống quản trị doanh nghiệp và quản trị sản xuất.

3. Hỗ trợ đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của các ngành sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ.
- Đánh giá nhu cầu về nhân lực của doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ.

- Tham gia chương trình đào tạo nâng cao trình độ cán bộ quản lý nhà nước; cán bộ quản lý, công nhân kỹ thuật của doanh nghiệp sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ.

- Tổ chức các khóa đào tạo cán bộ quản lý nhà nước; cán bộ quản lý, công nhân kỹ thuật của doanh nghiệp sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ về chính sách, quản lý, công nghệ, thương mại...

- Thuê tư vấn và hợp tác, liên kết với các chuyên gia để hỗ trợ công tác đào tạo, nâng cao trình độ của đội ngũ nhân lực quản lý, quản trị sản xuất, đội ngũ kỹ thuật, công nghệ...

4. Hỗ trợ nghiên cứu phát triển, ứng dụng chuyển giao và đổi mới công nghệ trong sản xuất thử nghiệm linh kiện, phụ tùng, nguyên liệu và vật liệu.
- Giới thiệu, phổ biến một số quy trình công nghệ sản xuất và yêu cầu kỹ thuật về sản phẩm công nghiệp hỗ trợ cho các doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ.

- Kết nối chuyên gia trong và ngoài nước hỗ trợ trực tiếp cho các doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ.

- Hỗ trợ về nghiên cứu ứng dụng, sản xuất thử nghiệm sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển, chuyển giao công nghệ cho các doanh nghiệp và các cơ sở nghiên cứu trong lĩnh vực công nghiệp hỗ trợ.

- Hỗ trợ các dự án nghiên cứu và sản xuất thử nghiệm các sản phẩm công nghiệp hỗ trợ ưu tiên phát triển. Hỗ trợ một phần kinh phí nghiên cứu cho các tổ chức, cá nhân đã tự đầu tư nghiên cứu, phát triển và triển khai ứng dụng vào sản xuất có kết quả ứng dụng mang lại hiệu quả kinh tế.

- Hỗ trợ mua trang thiết bị sản xuất và thử nghiệm chính cho các phòng thử nghiệm và sản xuất để nâng cao năng lực các Trung tâm phát triển công nghệ hỗ trợ theo đề án do Bộ Công Thương phê duyệt.

- Hỗ trợ nghiệp vụ, hoàn thiện tiêu chí để đánh giá doanh nghiệp về công nghệ và sản phẩm công nghiệp hỗ trợ.

- Hợp tác quốc tế trong đào tạo, nghiên cứu, chuyển giao công nghệ.

5. Xây dựng và công bố thông tin về công nghiệp hỗ trợ hàng năm.
- Khảo sát, xây dựng và cập nhật cơ sở dữ liệu doanh nghiệp sản xuất sản phẩm hoàn chỉnh và sản phẩm công nghiệp hỗ trợ trong các lĩnh vực trên địa bàn tỉnh.

- Mua cơ sở dữ liệu dùng chung cho ngành công nghiệp hỗ trợ (đối với các dữ liệu trong nước không có, hoặc không tin cậy).

- Cung cấp thông tin cung cầu về thị trường sản phẩm công nghiệp hỗ trợ và chính sách về công nghiệp hỗ trợ.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Công Thương
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban ngành liên quan rà soát các doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ và hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Quyết định số 10/2017/QĐ-TTg, ngày 03/04/2017 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh; định kỳ tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh, Bộ Công Thương.

- Thực hiện việc xây dựng, tiếp nhận, thẩm định, phê duyệt theo quy định và tổ chức thực hiện Chương trình tại địa phương theo kế hoạch hàng năm và trong từng giai đoạn.

- Xây dựng, gửi Bộ Công Thương tổng hợp các đề án thuộc Chương trình có sử dụng kinh phí Trung ương.

- Hợp tác với các tổ chức, cá nhân để thu hút vốn và các nguồn lực phục vụ hoạt động phát triển công nghiệp hỗ trợ.

- Tham mưu bổ sung, sửa đổi nội dung Chương trình phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

- Tuyên truyền, phổ biến nội dung của Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Tham mưu bố trí nguồn vốn đầu tư phát triển theo quy định đề thực hiện các nhiệm vụ của Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ.

- Tham mưu hình thức và mức hỗ trợ từ kinh phí thực hiện Chương trình tại địa phương.

- Phối hợp với Sở Công Thương hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các dự án đầu tư phát triển công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh.

3. Sở Tài chính
- Bảo đảm nguồn vốn từ ngân sách địa phương để tổ chức thực hiện Chương trình tại địa phương theo các quy định tại Quyết định số 10/2017/QĐ- TTg, ngày 03/04/2017 của Thủ tướng Chính phủ.

- Phối hợp với Sở Công Thương hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ theo quy định của Trung ương.

4. Các Sở, ban ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố
Căn cứ vào chức nàng, nhiệm vụ của mình phối hợp với Sở Công Thương và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch này, đề xuất các chính sách ưu đãi, thu hút đầu tư phát triển các dự án công nghiệp hỗ trợ và hướng dẫn, tạo mọi điều kiện phát triển công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh.

Trên đây là Kế hoạch triển khai Quyết định số 10/2017/QĐ-TTg ngày 03/04/2017 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành quy chế quản lý và thực hiện Chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban ngành, UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh về Sở Công Thương để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh cho phù hợp./.

 

	
Nơi nhận:
- Các đơn vị tại Mục III;
- Bộ Công Thương;
- TT Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- CVP, các PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, HTKT3
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