	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH HÀ GIANG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 166/KH-UNBD
	Hà Giang, ngày 09 tháng 6 năm 2017


 

KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC LỄ PHÁT ĐỘNG CHIẾN DỊCH TRUYỀN THÔNG VỀ PHÒNG CHỐNG BẠO LỰC GIA ĐÌNH VÀ TUYÊN DƯƠNG CÁC GIA ĐÌNH VĂN HÓA TIÊU BIỂU TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HÀ GIANG NĂM 2017
Căn cứ Quyết định số 215/QĐ-TTg, ngày 06/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 2478/QĐ-TTg, ngày 30/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển truyền thông về phát triển Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đến năm 2020, tầm nhìn 2030;
Căn cứ Công văn số 426/BVHTTDL-GĐ, ngày 13/02/2017 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc triển khai nhiệm vụ phòng, chống bạo lực gia đình năm 2017;
Căn cứ Kế hoạch 102/KH-UBND, ngày 11/4/2017 của UBND tỉnh Hà Giang về triển khai thực hiện Đề án truyền thông về phát triển Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” đến năm 2020, tầm nhìn 2030 trên địa bàn tỉnh Hà Giang;
Hưởng ứng Tháng hành động Quốc gia về Phòng, chống bạo lực gia đình và ngày Gia đình Việt Nam (28/6), UBND tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức Lễ phát động chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình và tuyên dương các gia đình văn hóa tiêu biểu toàn tỉnh lần thứ III năm 2017, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, gia đình, cộng đồng và toàn xã hội trong công tác phòng, chống bạo lực gia đình và từng bước nâng cao hoạt động phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” trên địa bàn;
- Hạn chế, đẩy lùi tình trạng vi phạm pháp luật trong lĩnh vực gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, từng bước ngăn chặn và giảm dần tình trạng bạo lực gia đình trên phạm vi toàn tỉnh. Qua đó, góp phần xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc và bền vững;
- Thông qua Lễ phát động chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình và tuyên dương các gia đình văn hóa tiêu biểu là dịp để các gia đình văn hóa tiêu biểu trao đổi kinh nghiệm xây dựng gia đình hạnh phúc, nuôi dạy con ngoan, khỏe mạnh, học giỏi.
2. Yêu cầu
- Việc tổ chức Lễ phát động phải đảm bảo nguyên tắc tiết kiệm, thiết thực và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và mang lại hiệu quả tuyên truyền cao;
- Các gia đình được tuyên dương phải thực sự là những điển hình tiêu biểu xuất sắc, có ảnh hưởng và tác dụng làm nòng cốt trong phong trào xây dựng đời sống văn hóa ở cơ sở, được cơ sở suy tôn, bình chọn.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, THÀNH PHẦN
1. Thời gian: 1/2 ngày, khai mạc vào hồi 7h30' ngày 28/6/2017 (thứ Tư).
2. Địa điểm:
- Từ 07h30 - 09h00 tổ chức Lễ phát động, tuyên dương tại Sân Xi Măng - Phường Nguyễn Trãi, thành phố Hà Giang;
- Từ 09h00 - 10h00 tổ chức diễu hành tại một số tuyến đường chính của thành phố Hà Giang.
3. Thành phần
3.1. Đại biểu mời (có giấy mời riêng):
- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh; thành viên BCĐ Phong trào “TDĐKXDĐSVH” tỉnh; thành viên Ban chỉ đạo Công tác Gia đình tỉnh và các cơ quan liên quan (80 đại biểu);
- Đại biểu là Trưởng, phó BCĐ Phong trào “TDĐKXDĐSVH”; BCĐ công tác gia đình các huyện, thành phố (22 đại biểu);
- Đại biểu là các gia đình Văn hóa tiêu biểu trong toàn tỉnh: 35 đại biểu
3.2. Đại biểu tham gia Lễ phát động và diễu hành: 625 đại biểu
3.3. Phóng viên Báo, Đài, TTXVN thường trú tại Hà Giang: 05 đại biểu
III. NỘI DUNG, CHƯƠNG TRÌNH
1. Nội dung
1.2. Phát động chiến dịch truyền thông về phòng chống bạo lực gia đình:
- Phát động chiến dịch truyền thông với chủ đề: “Gia đình - nguồn lực và trách nhiệm trong phòng, chống bạo lực gia đình”;
- Tổ chức ký cam kết với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố về phòng, chống bạo lực gia đình năm 2017.
1.2. Tuyên dương các gia đình văn hóa tiêu biểu toàn tỉnh năm 2017:
Tuyên dương các gia đình văn hóa tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong 5 năm (2013 - 2017).
2. Chương trình
- Chương trình văn nghệ chào mừng;
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;
- Phát động chiến dịch truyền thông về PCBLGĐ năm 2017;
- Phát biểu của lãnh đạo thành phố hưởng ứng lễ phát động chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình;
- Tuyên dương gia đình văn hóa tiêu biểu xuất sắc;
- Tặng quà các gia đình văn hóa;
- Tổ chức diễu hành.
IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC
1. Kinh phí tổ chức Lễ phát động và tuyên dương các gia đình Văn hóa tiêu biểu trên địa bàn tỉnh Hà Giang năm 2017 được chi từ nguồn kinh phí sự nghiệp của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Hà Giang năm 2017;
2. Kinh phí ăn, ngủ tại thành phố Hà Giang của các Đại biểu là đại diện các gia đình văn hóa tiêu biểu do Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đảm nhiệm;
3. Kinh phí đi, lại, ăn ngủ của Đại biểu các huyện, thành phố (là Trưởng, phó Ban chỉ đạo) do các huyện, thành phố tự đảm bảo và chịu trách nhiệm đưa, đón Đại biểu là đại diện các gia đình văn hóa tiêu biểu từ huyện về thành phố Hà Giang và ngược lại.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch
- Phối hợp hướng dẫn các Sở ban ngành thành viên ban chỉ đạo công tác gia đình, Ban chỉ đạo gia đình các huyện, thành phố tổ chức tốt công tác truyền thông hưởng ứng tháng hành động quốc gia về phòng chống bạo lực gia đình;
- Chuẩn bị đầy đủ các nội dung phục vụ buổi Lễ: Xây dựng chương trình chi tiết buổi lễ, chuẩn bị báo cáo, bài phát biểu cho lãnh đạo tỉnh, nội dung ký cam kết phòng chống bạo lực gia đình với các huyện, thành phố, soạn thảo giấy mời và mời lãnh đạo tỉnh, đại biểu các huyện, thành phố... Chuẩn bị phần thưởng, giấy chứng nhận;
- Chuẩn bị: Ma két, khánh tiết, bàn ghế, tăng âm, loa đài, chương trình văn nghệ chào mừng (thời lượng 15 phút); cử cán bộ lễ tân phục vụ, trao tặng thưởng cho các gia đình tiêu biểu;
- Xây dựng lộ trình diễu hành, cổ động sau khi kết thúc buổi lễ;
- Xử lý các công việc khác liên quan theo yêu cầu của Ban Tổ chức; kết quả tổ chức Lễ phát động thực hiện báo cáo UBND tỉnh.
2. Các Sở, ban ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang tỉnh
Huy động lực lượng tham gia lễ phát động và chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình diễu hành cụ thể:
- Khối Kinh tế 25 người gồm các sở, ngành: Kế hoạch & Đầu tư, Tài Chính, Công thương, Giao thông vận tải, Xây dựng (Sở KH&ĐT làm Trưởng khối);
- Khối Văn hóa, xã hội 25 người gồm các sở, ngành: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Lao động Thương binh Xã Hội, Y Tế, Giáo dục và Đào tạo, Bảo hiểm xã hội (Sở Lao động thương binh & Xã hội làm Trưởng khối);
- Khối Nội chính 25 người gồm các sở, ngành: Văn phòng UBND tỉnh, Tư pháp, Thanh tra tỉnh, Tòa án, Viện kiểm sát nhân dân (Thanh tra tỉnh trưởng khối);
- Khối Nông, lâm nghiệp 25 người gồm các sở, ngành: Nông nghiệp & phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, liên minh HTX (Sở NN&PTNT làm Trưởng khối);
- Khối đoàn thể 25 người gồm: Mặt trận tổ quốc, Hội nông dân, Hột LHPN, Tỉnh đoàn, Hội Cựu chiến binh (Đề nghị Mặt trận Tổ quốc làm trưởng khối);
- Bộ chỉ huy quân sự tỉnh: 25 người;
- Biên phòng tỉnh: 25 người;
- Công an tỉnh: 25 người.
* Giao cho Công an tỉnh bố trí xe dẫn lộ đoàn diễu hành lễ phát động chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình.
3. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Giang
- Huy động lực lượng tham gia Lễ phát động và tham gia diễu hành gồm lực lượng các phòng, ban: Văn hóa thông tin; Hội Liên hiệp phụ nữ; Lao động, Thương binh và Xã hội; Y tế; Giáo dục và Đào tạo; Công an thành phố; Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (50 người);
- Ủy ban nhân dân các xã, phường (50 người/xã, phường);
- Ban Chỉ huy Quân sự thành phố (25 người);
- Chuẩn bị xe cổ động, tuyên truyền tham gia diễu hành.
5. UBND các huyện: Chỉ đạo bình xét lựa chọn các gia đình văn hoá tiêu biểu, mỗi huyện 03 gia đình; riêng Bắc Quang và Thành phố Hà Giang là 04 gia đình tiêu biểu tham dự Lễ phát động tại tỉnh.
Trên đây là kế hoạch tổ chức Lễ phát động chiến dịch truyền thông về phòng, chống bạo lực gia đình và tuyên dương các gia đình văn hóa tiêu biểu toàn tỉnh năm 2017, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các đơn vị, UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ VH, TT&DL;
- TTr Tỉnh ủy;
- CT, Các phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Vụ Gia đình, Bộ VH, TT&DL;
- Các Sở, ban ngành đoàn thể, lực lượng vũ trang tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- CVP, Các PVP UBND tỉnh;
- Vnptioffice;
- Lưu: VT; KGVX.
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