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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM 50 NĂM THÀNH LẬP ASEAN (8/8/1967-8/8/2017)

Thực hiện Công văn số 290/VPCP-QHQT ngày 07 tháng 02 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ về việc Đề án tổ chức tuyên truyền và kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN;

Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN, nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
Tuyên truyền cho Nhân dân ta hiểu rõ hơn ý nghĩa việc nước ta gia nhập ASEAN - một thắng lợi quan trọng của chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta.

Tiếp tục giới thiệu về cơ cấu tổ chức, vị trí, vai trò, hoạt động và triển vọng của ASEAN.

Nêu rõ cơ hội và thách thức đối với nước ta trong việc tham gia ASEAN, từ đó động viên nỗ lực của Nhân dân, của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế nhằm thúc đẩy tiến trình hội nhập, tăng cường hợp tác khu vực và quốc tế vì lợi ích của Tổ quốc và Nhân dân ta, vì lợi ích của các nước trong khu vực nói chung.

Giới thiệu những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội, bản sắc văn hóa dân tộc Việt Nam; góp phần tăng cường sự hiểu biết, tình đoàn kết, hữu nghị giữa Nhân dân ta và Nhân dân các nước ASEAN.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tổ chức triển lãm ảnh về ASEAN
a) Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

b) Cơ quan phối hợp thực hiện: mời Ban Tuyên giáo Thành ủy, Sở Ngoại vụ, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài chính, Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị thành phố và các cơ quan có liên quan.

c) Thời gian thực hiện: tháng 8/2017.

2. Tổ chức Tọa đàm về Cộng đồng Kinh tế ASEAN và cơ hội mang lại cho người dân, doanh nghiệp
a) Cơ quan chủ trì, chỉ đạo tổ chức: Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ.

b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương.

c) Cơ quan phối hợp: Sở Ngoại vụ, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Thông tin và Truyền thông, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư - Thương mại và Hội chợ triển lãm Cần Thơ, Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị thành phố, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam Chi nhánh Cần Thơ (VCCI), Viện Kinh tế - Xã hội thành phố Cần Thơ, Ban Quản lý các khu Chế xuất và Công nghiệp Cần Thơ.

d) Thời gian thực hiện: dự kiến tháng 8/2017

3. Tuyên truyền trên Đài Phát thanh và Truyền hình thành phố Cần Thơ và các phương tiện thông tin đại chúng về ASEAN và các sự kiện của ASEAN diễn ra tại thành phố Cần Thơ, đặc biệt các đề tài về cơ hội đi lại, du lịch, giao lưu, tìm việc tại các nước đối tác đối thoại của ASEAN
a) Cơ quan thực hiện: Đài Phát thanh và Truyền hình thành phố Cần Thơ, mời Báo Cần Thơ.

b) Cơ quan phối hợp: Sở Ngoại vụ, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Công Thương, Sở Lao động Thương binh và Xã hội và các cơ quan có liên quan cung cấp thông tin về ASEAN.

c) Thời gian thực hiện: trong năm 2017.

4. Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về ASEAN, qua đó phổ biến kiến thức chung về Cộng đồng cũng như các cơ hội giáo dục mà Cộng đồng ASEAN mang lại
a) Cơ quan thực hiện: Sở Giáo dục và Đào tạo.

b) Cơ quan phối hợp: mời Ban Tuyên giáo Thành ủy, Sở Ngoại vụ, Sở Thông tin và Truyền Thông, Thành đoàn Cần Thơ, Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị thành phố, Hội Liên hiệp Thanh niên thành phố Cần Thơ và các Trường Đại học, Cao đẳng trên địa bàn thành phố Cần Thơ.

c) Thời gian thực hiện: tháng 9/2017.

5. Hướng dẫn báo, đài địa phương, đài truyền thanh quận, huyện tuyên truyền về cộng đồng ASEAN
a) Cơ quan thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông.

b) Cơ quan phối hợp: Sở Ngoại vụ, Sở Công Thương, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Lao động Thương binh và Xã hội và các cơ quan có liên quan.

c) Thời gian thực hiện: trong năm 2017.

6. Tổ chức ngày Hội ASEAN kỷ niệm 50 năm thành lập
a) Cơ quan thực hiện: Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị thành phố.

b) Cơ quan phối hợp: Sở Ngoại vụ, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Công an thành phố, Trường Đại học Cần Thơ và các cơ quan có liên quan.

c) Thời gian thực hiện: tháng 8 năm 2017.

III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện Kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN được bố trí từ ngân sách nhà nước.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Ngoại vụ:
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Kế hoạch. Tổng hợp dự toán kinh phí từ các đơn vị có liên quan gửi Sở Tài chính thẩm định trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt.

2. Các Sở, Ban ngành thành phố:
Tăng cường tuyên truyền trong triển khai thực hiện nội dung, nhiệm vụ quản lý nhà nước thuộc phạm vi quản lý của ngành, lĩnh vực mình có liên quan nhằm đảm bảo tính thiết thực, tiết kiệm và hiệu quả.

Ngoài nhiệm vụ nêu trên, các cơ quan được phân công thực hiện Kế hoạch này cần thực hiện các nhiệm vụ sau:

a) Lập kế hoạch cụ thể, nêu rõ yêu cầu phối hợp với chức năng của đơn vị tham gia; đồng thời, thống nhất nội dung và phân công cụ thể trong từng công việc với các đơn vị phối hợp.

b) Lập dự toán kinh phí thực hiện các hoạt động nêu tại Kế hoạch này gửi về Sở Ngoại vụ tổng hợp gửi Sở Tài chính thẩm định trong tháng 6 năm 2017.

3. Sở Tài chính:
Thẩm định dự toán kinh phí thực hiện Kế hoạch trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, phê duyệt.

Trên cơ sở Kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN, các Giám đốc Sở, Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành thành phố chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện các nội dung đã được phân công trong Kế hoạch.

Trong quá trình thực hiện Kế hoạch, nếu có khó khăn, vướng mắc phản ánh kịp thời về Sở Ngoại vụ tổng hợp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định./.

 
	 

Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Ngoại giao;
- TT.TU; TT.HĐND TP;
- CT, PCT UBND TP;
- Sở, Ban ngành thành phố;
- VP UBND TP (3ABC);
- Lưu: VT.
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