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CÔNG ĐIỆN
VỀ VIỆC GIẢI QUYẾT VƯỚNG MẮC TRONG CÔNG TÁC BỒI THƯỜNG GIẢI PHÓNG MẶT BẰNG CÁC CÔNG TRÌNH ĐƯỜNG DÂY 500 KV VĨNH TÂN - RẼ SÔNG MÂY - TÂN UYÊN, ĐƯỜNG DÂY 500 KV SÔNG MÂY - TÂN UYÊN, TRẠM BIẾN ÁP 500 KV TÂN UYÊN VÀ ĐƯỜNG DÂY ĐẤU NỐI
THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ điện:
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Đồng Nai, Bình Dương, Bình Thuận;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam.
Để bảo đảm tiến độ vận hành các công trình đường dây 500 kV Vĩnh Tân - rẽ Sông Mây - Tân Uyên, đường dây 500 kV Sông Mây - Tân Uyên và Trạm biến áp 500 kV Tân Uyên, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:
1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh Đồng Nai, Bình Dương, Bình Thuận trực tiếp chỉ đạo các Sở, ngành, các cấp chính quyền địa phương:
- Tạo điều kiện và hỗ trợ tối đa cho Chủ đầu tư trong công tác bồi thường giải phóng mặt bằng để hoàn thành đưa vào vận hành các công trình đường dây 500 kV Vĩnh Tân - rẽ Sông Mây - Tân Uyên, đường dây 500 kV Sông Mây - Tân Uyên và Trạm biến áp 500 kV Tân Uyên trong tháng 3 năm 2018.
- Khẩn trương hoàn thành phê duyệt phương án bồi thường để chi trả tiền cho các hộ dân và bàn giao xong tất cả các vị trí móng cột của đường dây 500 kV Vĩnh Tân - rẽ Sông Mây - Tân Uyên và đường dây 500 kV Sông Mây - Tân Uyên, mặt bằng Trạm biến áp 500 kV Tân Uyên và đường dây đấu nối vào trạm trong tháng 7 năm 2017, bàn giao xong toàn bộ hành lang tuyến các đường dây nêu trên trong tháng 9 năm 2017.
- Không để phát sinh nhà ở, công trình trong hành lang tuyến các đường dây đã được thỏa thuận; có biện pháp xử lý cương quyết đối với những trường hợp cố tình cản trở việc thi công công trình.
2. Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận khẩn trương hoàn thành phê duyệt giá đất cụ thể trong tháng 7 năm 2017./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Bộ Công Thương;
- Tổng công ty Truyền tải điện Quốc gia;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg,
TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, NN, QHĐP;
- Lưu: VT, CN(2). nvq
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