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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC BẢO ĐẢM AN TOÀN HỒ CHỨA NƯỚC THỦY LỢI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Để chủ động phòng, tránh, ứng phó với các diễn biến bất thường của thời tiết, đảm bảo an toàn cho công trình và vùng hạ du hồ chứa nước thủy lợi trên địa bàn tỉnh; thực hiện Chỉ thị số 3199/CT-BNN-TCTL ngày 17/4/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường công tác bảo đảm an toàn hồ chứa nước thủy lợi, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

- Phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan tham mưu, trình Ủy ban nhân dân tỉnh củng cố kiện toàn Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh; tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh phân công nhiệm vụ cụ thể các thành viên Ban Chỉ huy chịu trách nhiệm điều hành, ứng phó sự cố, đảm bảo an toàn công trình.

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức kiểm tra, đánh giá mức độ an toàn của các hồ chứa thủy lợi trên địa bàn, lập danh mục các hồ chứa hư hỏng, xuống cấp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Chính phủ xin hỗ trợ nguồn vốn đầu tư để sửa chữa, nâng cấp đảm bảo an toàn hồ chứa.

- Phối hợp với các đơn vị chủ đập, hồ kiểm tra việc thực hiện quy trình vận hành các hồ chứa thủy lợi đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; báo cáo cấp có thẩm quyền điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung để đảm bảo với tình hình thực tế. Đối với các hồ chứa thủy lợi chưa có quy trình vận hành, chỉ đạo đơn vị quản lý hồ, đập tổ chức xây dựng quy trình vận hành trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính cân đối, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí vốn từ ngân sách tỉnh, Trung ương và các nguồn vốn khác để đầu tư sửa chữa, nâng cấp đảm bảo an toàn các hồ chứa, nhất là các công trình, hạng mục công trình đang hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng hoặc còn thiếu kinh phí.
- Đôn đốc chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thi công các hồ, đập đảm bảo hoàn thành trước 31/8/2017. Đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh phương án xử lý đối với các hồ đập có nguy cơ mất an toàn cao hoặc kinh phí bố trí sửa chữa khắc phục chưa triệt để dẫn đến mất an toàn trong mùa lũ 2017.
2. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã
- Củng cố kiện toàn Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn địa phương, đơn vị; phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên chịu trách nhiệm điều hành, ứng phó sự cố, đảm bảo an toàn các hồ, đập thủy lợi;
- Thực hiện nghiêm nội dung Quyết định số 12/2017/QĐ-UBND ngày 09/5/2017 của UBND tỉnh Quy định phân công, phân cấp trách nhiệm quản lý nhà nước về an toàn đập trên địa bàn tỉnh; rà soát, xây dựng lực lượng quản lý chuyên trách, đủ năng lực để quản lý hồ, đập; phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức đào tạo, đào tạo lại, tập huấn nâng cao năng lực cho lực lượng quản lý, vận hành nhằm nâng cao trình độ, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý của các tổ chức quản lý, khai thác công trình thủy lợi theo đúng quy định hiện hành của Pháp luật;
- Chỉ đạo, đôn đốc các chủ đập lập phương án phòng, chống lụt bão hồ chứa; phương án phòng, chống lũ, lụt vùng hạ du đập trình cấp thẩm quyền phê duyệt trước ngày 31/7/2017; thường xuyên theo dõi tình hình thời tiết, tổ chức trực ban; tổ chức kiểm tra các hạng mục công trình đầu mối trước, trong và sau mùa mưa lũ; kiểm tra công trình trong và sau mùa mưa lũ nhằm sớm phát hiện những nguy cơ gây mất an toàn công trình và có biện pháp xử lý kịp thời, tránh để xảy ra sự cố.
3. Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi:
- Chủ động kiểm tra, đánh giá mức độ an toàn của các hồ chứa thủy lợi do Công ty quản lý; lập danh mục các hồ chứa hư hỏng, xuống cấp, báo cáo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp; kiểm tra việc thực hiện quy trình vận hành các hồ chứa thủy lợi đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, báo cáo cấp có thẩm quyền điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung để đảm bảo với tình hình thực tế. Thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn hồ chứa và vùng hạ du theo tình hình thực tế và quy định hiện hành của Pháp luật.
- Cập nhật thông tin vận hành các hồ chứa tối thiểu 1 lần/ngày khi không có mưa, lũ và 3 lần/ngày khi có mưa lũ lên trang điện tử thu thập thông tin điều hành hệ thống thủy lợi của Tổng cục Thủy lợi theo địa chỉ: www.httl.com.vn.
4. Công ty Cổ phần Thủy điện Hồ Bốn cập nhật thông tin vận hành hồ thủy điện Hố Hô tối thiểu 1 lần/ngày khi không có mưa, lũ và 3 lần/ngày khi có mưa lũ lên trang điện tử thu thập thông tin điều hành hệ thống thủy lợi của Tổng cục Thủy lợi theo địa chỉ: www.httl.com.vn; trong suốt mùa lũ, phải thường xuyên duy trì liên lạc và thực hiện chế độ báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Ban Chỉ huy phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn địa phương.
5. Đài Khí tượng Thủy văn Quảng Bình tăng cường công tác quan trắc khí tượng thủy văn, thu thập số liệu bão,lũ; dự báo, cảnh báo kịp thời xu thế thời tiết, diễn biến của bão, lũ, thiên tai để phục vụ công tác chỉ huy phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh.
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và các tổ chức, cá nhân liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này và chủ động trong công tác bảo đảm an toàn hồ chứa nước thủy lợi trên địa bàn tỉnh. Giao Văn phòng Thường trực Ban Chỉ huy Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh theo dõi, đôn đốc các đơn vị, địa phương thực hiện các nội dung của Chỉ thị này.
 
	 

Nơi nhận:
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Sở NN và PTNT;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Cty TNHH MTV KTCTTL;
- Công ty CP Thủy điện Hồ Bốn;
- Văn phòng BCH PCLB và TKCN tỉnh;
- Chi cục Thủy lợi;
- Lưu VT, CVNN.
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