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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Cần Thơ.
Trả lời công văn số 778/HQCT-NV ngày 25/04/2017 của Cục Hải quan TP. Cần Thơ về việc hướng dẫn thủ tục mượn máy móc, thiết bị, khuôn, mẫu đối với trường hợp doanh nghiệp chế xuất thuê doanh nghiệp chế xuất khác gia công và theo dõi trừ lùi giấy phép trên Cổng thông tin một cửa quốc gia, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Thủ tục hải quan mượn máy móc, thiết bị, khuôn, mẫu của doanh nghiệp chế xuất
Căn cứ quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt số 27/2008/QH12, Luật Thuế GTGT số 13/2008/QH12 thì hàng hóa mua bán, trao đổi giữa hai khu phi thuế quan với nhau thuộc đối tượng không chịu thuế và khoản 3 Điều 76 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính đã hướng dẫn nguyên liệu, vật tư phục vụ hợp đồng gia công, sản phẩm gia công đối với trường hợp DNCX thuê DNCX khác gia công thì khi giao, nhận không phải làm thủ tục hải quan. Do đó, trường hợp Công ty TNHH Tae Kwang Vina Industrial (là DNCX) cho Công ty TNHH Tae Kwang Cần Thơ (là DNCX) mượn máy móc, thiết bị, khuôn, mẫu để thực hiện hợp đồng gia công không phải thực hiện thủ tục hải quan.
2. Theo dõi trừ lùi giấy phép trên Cổng thông tin một cửa quốc gia 
Về vướng mắc trong công tác theo dõi trừ lùi giấy phép trên Cổng thông tin một cửa quốc gia, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3684/TCHQ-GSQL ngày 05/06/2017 gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố liên quan đến hướng dẫn trừ lùi giấy phép trên Cổng thông tin một cửa quốc gia. Do đó, đề nghị Cục Hải quan TP. Cần Thơ căn cứ nội dung hướng dẫn tại công văn số 3684/TCHQ-GSQL ngày 05/06/2017 (gửi kèm) để giải quyết thủ tục cho doanh nghiệp.
Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan TP. Cần Thơ biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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