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Kính gửi: Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu).
Trong quá trình triển khai Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 và Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016, Cục Hải quan TP. Hà Nội báo cáo vướng mắc liên quan đến xử lý thuế hàng kinh doanh tạm nhập - tái xuất như sau:
Theo quy định tại điểm đ khoản 9 Điều 16 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 thì: “Hàng hóa kinh doanh tạm nhập, tái xuất trong thời hạn tạm nhập, tái xuất (bao gồm cả thời gian gia hạn) được tổ chức tín dụng bảo lãnh hoặc đã đặt cọc một khoản tiền tương đương số tiền thuế nhập khẩu của hàng hóa tạm nhập, tái xuất” thuộc đối tượng miễn thuế.
Theo quy định tại khoản 3 Điều 4 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 thì: “Việc hoàn trả tiền đặt cọc thực hiện như quy định về hoàn trả tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt nộp thừa theo quy định của pháp luật về quản lý thuế”.
Ngày 01/9/2016, Tổng cục Hải quan có công văn số 8450/TCHQ-CNTT về việc triển khai Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, trong đó điểm 3 có hướng dẫn quản lý khoản tiền đặt cọc tại chức năng 2.M.1 “Nhập chứng từ ký quỹ của doanh nghiệp” trên Hệ thống KTTTT.
Tuy nhiên, khi triển khai theo hướng dẫn trên, Cục Hải quan TP. Hà Nội gặp khó khăn như sau:
- Hệ thống KTTTT không có thông tin về số tiền doanh nghiệp phải đặt cọc theo tờ khai.
- Theo dõi các tờ khai doanh nghiệp đặt cọc do chức năng 2.M.1 không hạch toán theo tờ khai.
- Hạch toán tại chức năng 2.M.1 dẫn đến khó khăn trong việc hạch toán hoàn tiền đặt cọc cho doanh nghiệp theo quy định về hoàn thuế nộp thừa.
Ngày 16/01/2017, Tổng cục Hải quan có công văn số 292/TCHQ-TXNK hướng dẫn các Cục Hải quan địa phương xử lý thuế hàng kinh doanh tạm nhập - tái xuất để khắc phục các khó khăn trên. Tuy nhiên, ngày 25/01/2017, Tổng cục Hải quan có công văn số 575/TCHQ-TXNK thông báo tạm dừng thực hiện theo hướng dẫn lại công văn số 292/TCHQ-TXNK. Do đó, đến thời điểm hiện tại, Cục Hải quan TP. Hà Nội vẫn gặp khó khăn trong việc xử lý thuế hàng kinh doanh tạm nhập - tái xuất.
Cục Hải quan TP. Hà Nội báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Tổng cục Hải quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục CNTT & TKHQ (để b/c);
- Phòng CNTT (để p/h);
- Lưu: VT, TXNK (5b).
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