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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Trong thời gian qua, một số công ty, cơ sở kinh doanh dược đã thực hiện các chương trình hỗ trợ thuốc biệt dược gốc có kèm theo điều kiện. Đây là những thuốc có giá cao hơn thuốc generic. Việc hỗ trợ thuốc kèm theo điều kiện hoặc chỉ hỗ trợ một phần chi phí thuốc đã xuất hiện một số bất cập như tình trạng giảm tiếp cận của người bệnh, đối với những thuốc generic có giá thấp hơn; Hay những điều kiện kèm theo của công ty tài trợ cho bệnh nhân nhưng phải sử dụng thuốc một thời gian nhất định trước đó mới đủ điều kiện để được tiếp nhận thuốc hỗ trợ, mà khoảng thời gian này tương đối dài, thậm chí một số người bệnh đã tử vong trước khi được tiếp nhận thuốc, ... những điều kiện trên đã góp phần thúc đẩy việc kê đơn thuốc của bác sỹ đối với những thuốc biệt dược gốc có giá cao, gây tốn kém cho người bệnh, ảnh hưởng đến quỹ bảo hiểm y tế.
Điểm d khoản 1 Điều 42 Luật dược số 105/2016/QH13 quy định rõ quyền và trách nhiệm của cơ sở kinh doanh dược là “thực hiện chương trình hỗ trợ thuốc miễn phí cho cơ sở khám bệnh, chữa bệnh để điều trị cho bệnh nhân theo quy định”. Căn cứ quy định trên, Bộ Y tế đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương một số nội dung sau:
- Chỉ đạo Sở Y tế và các cơ quan chức năng trên địa bàn cần cân nhắc kỹ khi xem xét việc phê duyệt các chương trình hỗ trợ thuốc có kèm theo điều kiện hoặc có đồng chi trả của bệnh nhân hoặc bảo hiểm xã hội; Đối với các chương trình hỗ trợ thuốc đang triển khai, cần có sự giám sát chặt chẽ để đảm bảo quyền lợi và tiếp cận thuốc giá rẻ cho người bệnh.
- Chỉ đạo các cơ sở kinh doanh dược trên địa bàn thực hiện đúng quy định của Luật dược trong việc thực hiện các chương trình hỗ trợ thuốc miễn phí cho các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Trân trọng!
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng CP (để b/c);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các đồng chí Thứ trưởng (để p/h chỉ đạo);
- Bảo hiểm xã hội Việt Nam (để p/h);
- Vụ Bảo hiểm Y tế, Cục QL Khám, chữa bệnh; Vụ Kế hoạch - Tài chính (để t/h);
- Lưu: VT, QLD(Vn).
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