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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ KHAI THÁC THỦY SẢN, ĐẢM BẢO AN TOÀN CHO NGƯỜI VÀ TÀU CÁ HOẠT ĐỘNG THỦY SẢN TRÊN BIỂN
Trong những năm qua công tác quản lý khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động thủy sản trên các vùng biển đã đạt được nhiều kết quả tích cực; số lượng tàu cá hoạt động vùng biển ven bờ giảm, số lượng tàu cá hoạt động vùng biển xa bờ phát triển nhanh; mục tiêu hiện đại hóa tàu cá thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW ngày 09/02/2007 của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020” bước đầu đã đạt được kết quả nhất định. Công tác bảo vệ chủ quyền, hỗ trợ ngư dân ra khơi bám biển được Đảng, Nhà nước các Bộ, Ngành và địa phương quan tâm đã góp phần ổn định vùng biển và phát triển kinh tế biển.
Bên cạnh những kết quả đạt được, hiện nay trong công tác quản lý khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động thủy sản trên các vùng biển vẫn còn một số bất cập như: Tình trạng tai nạn tàu cá xảy ra vẫn còn nhiều, tàu cá đánh bắt bất hợp pháp diễn biến ngày càng phức tạp, tàu cá ngư dân ta vi phạm chủ quyền hợp pháp của một số nước trong khu vực vẫn còn diễn ra. Các bất cập nêu trên đã ảnh hưởng tới hoạt động khai thác thủy sản, vi phạm nghiêm trọng các quy định của Việt Nam và quốc tế.
Để triển khai thực hiện tốt hoạt động khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động thủy sản trên các vùng biển theo Chỉ thị số 3727/CT-BNN-TCTS ngày 05/5/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường công tác quản lý khai thác, đảm bảo an toàn cho người, tàu cá hoạt động trên biển và Công văn số 3808/BQP-CSB ngày 11/4/2017 của Bộ Quốc phòng về việc phối hợp, trao đổi thông tin tàu cá nước ngoài vi phạm vùng biển Việt Nam và tàu cá Việt Nam vi phạm vùng biển nước ngoài, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, Ngành; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã ven biển; các cơ quan, đơn vị, các tổ chức, cá nhân khai thác thủy sản thực hiện một số nội dung sau:
1. Tăng cường công tác tuyên truyền về công tác đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động khai thác thủy sản trên biển; các quy định của pháp luật Việt Nam và quốc tế trên các vùng biển, ranh giới biển Việt Nam và các nước, nâng cao nhận thức cho ngư dân để họ tự giác chấp hành, không sang vùng biển hợp pháp của quốc gia khác để đánh bắt hải sản. Hạn chế tối đa tàu cá Nghệ An vi phạm vùng biển các nước để đánh bắt thủy sản. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền Nghị định số 71/2015/NĐ-CP ngày 03/9/2015 của Chính phủ về việc quản lý hoạt động của người, phương tiện trong khu vực biên giới nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định về khai thác thủy sản, kiểm tra, kiểm soát và xử lý của nước ngoài khi tàu cá các nước khác vi phạm vùng biển của họ; tổ chức cho ngư dân ký cam kết không vi phạm vùng biển nước ngoài để đánh bắt hải sản.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Tăng cường quản lý, kiểm soát chặt chẽ việc đóng mới tàu cá theo quy hoạch, tạm dừng việc cấp văn bản chấp thuận đóng mới tàu cá làm nghề lưới kéo dưới mọi hình thức, kể cả tàu giải bán, bị hư hỏng, mục nát hoặc bị tai nạn. Tạm dừng việc cấp giấy chứng nhận đăng ký tàu cá, giấy phép khai thác thủy sản cho các tàu cá mua tỉnh khác về Nghệ An làm nghề lưới kéo.
b) Thực hiện nghiêm việc đăng ký, đăng kiểm tàu cá và cấp giấy phép khai thác thủy sản; đảm bảo sự thống nhất về vùng khai thác và hiệu lực của giấy phép khai thác với giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật tàu cá.

c) Tăng cường thẩm định, phê duyệt hồ sơ thiết kế đối với tàu cá có hồ sơ thiết kế và kiểm tra an toàn kỹ thuật, từ khâu thẩm định hồ sơ thiết kế, giám sát quá trình đóng mới, nâng cấp, sửa chữa đối với tàu cá có công suất từ 90CV trở lên; nghiêm cấm việc lắp đặt các loại máy kém chất lượng, máy bộ (động cơ ôtô, máy kéo đã được thủy hóa, các máy tàu không rõ nguồn gốc, xuất xứ) xuống tàu cá.
d) Đối với các chủ tàu cá có tàu cá vi phạm vùng biển các nước để đánh bắt hải sản trái phép thì không xem xét hỗ trợ để hưởng các chính sách đã được nhà nước ban hành, đồng thời thực hiện tước quyền sử dụng bằng thuyền trưởng, giấy phép khai thác thủy sản đối với thuyền trưởng và tàu cá vi phạm.
đ) Chỉ đạo Chi cục Thủy sản thực hiện nghiêm túc việc kiểm tra việc kiểm tra, xác nhận nguyên liệu; chứng nhận thủy sản khai thác và kiểm tra hoạt động khai thác bất hợp pháp theo quy định của Thông tư số 50/2015/TT-BNNPTNT ngày 30/12/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định chứng nhận, xác nhận thủy sản khai thác.
e) Tăng cường tuần tra, kiểm soát và xử lý nghiêm các trường hợp tàu cá vi phạm quy định của pháp luật như: Không trang bị đầy đủ các trang thiết bị đảm bảo an toàn khi hoạt động trên biển, không thực hiện đánh dấu tàu cá, không có số đăng ký, không thực hiện ghi nhật ký khai thác thủy sản; sử dụng các loại ngư cụ cấm, đặc biệt là các trường hợp sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản.
3. Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh
Kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ tàu thuyền tại cửa lạch, kiên quyết không cho tàu cá ra biển khi chưa đăng ký, đăng kiểm, sơn kẻ biển số, không mang đủ phao cứu sinh, thông tin liên lạc và trang thiết bị đảm bảo an toàn theo quy định. Chỉ đạo các Đồn Biên phòng tuyến biển Quản lý chặt chẽ hoạt động ra, vào của tàu cá, nhất là các tàu khai thác xa bờ, kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các đối tượng môi giới đưa tàu cá, ngư dân tỉnh Nghệ An ra vùng biển nước ngoài hoạt động trái phép. Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thị xã ven biển tổ chức tốt công tác tuyên truyền Nghị định số 71/2015/NĐ-CP ngày 03/9/2015 của Chính phủ về việc quản lý hoạt động của người, phương tiện trong khu vực biên giới nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
4. Sở Tài chính: Tham mưu trình UBND tỉnh nguồn kinh phí cấp cho công tác tổ chức tập huấn, tuyên truyền, kiểm tra, kiểm soát xử lý các phương tiện vi phạm.
5. Sở Thông tin và truyền thông, Đài phát thanh và truyền hình Nghệ An, Báo Nghệ An.
Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các địa phương ven biển tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về công tác quản lý khai thác thủy sản, đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động thủy sản trên biển.
6. UBND các huyện, thị xã ven biển.
Chỉ đạo UBND các xã, phường có tàu cá khai thác thủy sản xa bờ, tăng cường công tác tuyên truyền về các quy định của pháp luật Việt Nam và quốc tế trên các vùng biển, ranh giới biển Việt Nam và các nước, nâng cao nhận thức cho ngư dân để họ tự giác chấp hành, không sang vùng biển hợp pháp của quốc gia khác để đánh bắt. Hạn chế tối đa tàu cá Nghệ An vi phạm vùng biển các nước để đánh bắt thủy sản.
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm đôn đốc thực hiện, theo dõi và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh về việc triển khai thực hiện.
Yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh có liên quan; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã ven biển triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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- Bộ Nông nghiệp và PTNT (b/cáo);
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