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KẾ HOẠCH
ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÁC THIẾT CHẾ CỦA CÔNG ĐOÀN TẠI CÁC KHU CÔNG NGHIỆP, CỤM CÔNG NGHIỆP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH AN GIANG

Căn cứ Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 25 tháng 01 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh phát triển nhà ở xã hội;

Căn cứ Quyết định số 655/QĐ-TTg ngày 12 tháng 5 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đầu tư xây dựng các thiết chế của công đoàn tại các khu công nghiệp, khu chế xuất”.

Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch đầu tư xây dựng các thiết chế của công đoàn tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang như sau:

I. Mục đích, yêu cầu:
1. Mục đích:
Tạo lập quỹ đất, đầu tư xây dựng nhà ở, nhà trẻ, công trình văn hóa, thể thao, trung tâm trợ giúp pháp lý,… tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang nhằm tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước đối với giai cấp công nhân; tạo điều kiện nâng cao đời sống vật chất, tinh thần để nâng cao hiệu quả làm việc của công nhân lao động, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh.

2. Yêu cầu:
Việc triển khai xây dựng các thiết chế của công đoàn tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp phải có sự phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng của các cơ quan quản lý nhà nước, doanh nghiệp có sử dụng lao động tại các khu – cụm công nghiệp; đồng thời, cần có sự quan tâm sâu sắc, lãnh chỉ đạo kịp thời của lãnh đạo Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc chấp thuận chủ trương, chính sách liên quan đến việc triển khai thực hiện.

II. Nội dung thực hiện:
1. Về việc tạo quỹ đất:
- Trong quá trình lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và thẩm định các đồ án quy hoạch xây dựng mới, bảo đảm bố trí đủ quỹ đất để đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở công nhân, nhà trẻ, công trình văn hóa, thể thao tại các khu – cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Đối với các khu – cụm công nghiệp đã hình thành nhưng chưa bố trí quỹ đất để xây dựng nhà ở công nhân, thiết chế công đoàn thì trong quá trình thẩm định, điều chỉnh quy hoạch cần bố trí quỹ đất phù hợp để thực hiện đầu tư.

- Căn cứ vào tình hình ngân sách hàng năm, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng cân đối, bố trí vốn để giải phóng mặt bằng, tạo quỹ đất sạch mời gọi đầu tư các dự án nhà ở xã hội, nhà ở công nhân và xây dựng các thiết chế của công đoàn.

2. Về đầu tư xây dựng:
- Khi lập, thẩm định các dự án xây dựng nhà ở công nhân, nhà trẻ, công trình văn hóa, thể dục thể thao, trung tâm trợ giúp pháp lý,… thì các cơ quan, đơn vị liên quan phải đối chiếu với quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng hiện hành để có giải pháp thiết kế phù hợp, đảm bảo hiệu quả công năng sử dụng của từng công trình, dự án.

- Các dự án trước khi xây dựng phải thực hiện đầy đủ quy định của pháp luật về đầu tư, đầu tư công, đất đai, xây dựng như: xin chủ trương đầu tư, lập báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư trình thẩm định, phê duyệt (nếu dự án có sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước), lập và trình thẩm định, phê duyệt dự án; thực hiện các thủ tục về giao đất, thẩm định an toàn phòng cháy chữa cháy, thẩm định thiết kế - dự toán để đảm bảo sử dụng hiệu quả nguồn vốn và an toàn cho người dân trong quá trình sử dụng.

- Sản phẩm nhà ở cung cấp ra thị trường phải đa dạng, phù hợp với nhiều loại đối tượng, hộ gia đình; hạn chế tình trạng cung cấp sản phẩm kém chất lượng, không phù hợp thị hiếu người tiêu dùng, gây lãng phí, anh hưởng đến dư luận xã hội.

- Các công trình công cộng phục vụ cho công nhân lao động tại các khu – cụm công nghiệp phải đảm bảo về quy mô, công năng sử dụng; tùy vào tình hình thực tế tại từng khu vực mà có thiết kế hài hòa, đáp ứng cơ bản nhu cầu về giải trí, thể dục thể thao của người lao động.

3. Về nguồn vốn thực hiện:
- Tranh thủ nguồn vốn phân bổ từ Ngân sách Trung ương, nguồn tài chính của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam để thực hiện đầu tư các dự án nhà ở công nhân, thiết chế công đoàn; đồng thời, tận dụng nguồn vốn vay ưu đãi từ Ngân hàng Chính sách xã hội theo chủ trương của Chính phủ tại Nghị định số 100/2015/NĐ-CP ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ, hướng dẫn của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tại Thông tư số 25/2015/TT-NHNN ngày 09 tháng 12 năm 2015.

- Nguồn ngân sách của Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố (chủ yếu tập trung tạo quỹ đất để mời gọi đầu tư).

- Vốn huy động hợp pháp từ các tổ chức tín dụng, hộ gia đình, cá nhân.

III. Trách nhiệm của các Sở, Ban, Ngành và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố:
1. Liên đoàn Lao động tỉnh:
- Chịu trách nhiệm chính trong việc triển khai, đôn đốc các Sở, Ban, Ngành liên quan và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố để thực hiện hiệu quả Kế hoạch này.

- Định kỳ 6 tháng, 01 năm tổng hợp kết quả thực hiện, tham mưu, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam để có hướng chỉ đạo kịp thời nhằm giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai hoặc ban hành cơ chế, chính sách đặc thù theo thẩm quyền để thực hiện tốt chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 655/QĐ-TTg.

- Hướng dẫn Liên đoàn Lao động huyện, thị xã, thành phố và các tổ chức công đoàn phổ biến đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến quyền lợi và nghĩa vụ của đoàn viên công đoàn trong quá trình làm việc, học tập và trong giao tiếp xã hội.

- Chủ động tiếp cận các nguồn vốn từ Trung ương, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phân bổ cho việc thực hiện đầu tư các thiết chế của công đoàn tại các khu – cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh; xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai các dự án xây dựng trung tâm văn hóa, thiết chế công đoàn hàng năm.

2. Sở Xây dựng:
- Chủ trì, phối hợp cùng các Sở, Ngành liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh lựa chọn chủ đầu tư thực hiện đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân lao động tại các khu – cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh. Trước tiên là dự án Nhà ở công nhân Khu công nghiệp Bình Hòa, xã Bình Hòa, huyện Châu Thành.

- Khi thẩm định các đồ án quy hoạch xây dựng mới tại các khu – cụm công nghiệp phải dành quỹ đất xây dựng nhà ở công nhân và các công trình phụ trợ phục vụ cho công nhân lao động theo quy định của pháp luật hiện hành; rà soát, bổ sung vào các đồ án quy hoạch điều chỉnh quỹ đất xây dựng nhà ở công nhân, nhà trẻ, công trình văn hóa, thể thao tại các khu – cụm công nghiệp.

- Hướng dẫn nhà đầu tư về trình tự, thủ tục thực hiện và ưu tiên thẩm định các dự án đầu tư xây dựng nhà ở công nhân tại các khu – cụm công nghiệp.

3. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Hướng dẫn, hỗ trợ nhà đầu tư trong việc thực hiện các cơ chế, chính sách ưu đãi của nhà nước liên quan đến lĩnh vực đất đai.

- Có giải pháp linh hoạt, rút ngắn thời gian giao đất cho nhà đầu tư triển khai thực hiện đầu tư xây dựng nhà ở công nhân, các thiết chế của công đoàn tại các khu – cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng trong việc hướng dẫn cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho các đối tượng được mua, thuê mua nhà ở xã hội, nhà ở công nhân; tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh cấp quyết định giao đất cho tổ chức thực hiện dự án đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở công nhân và các thiết chế công đoàn tại các khu – cụm công nghiệp theo quy định của pháp luật về đất đai.

- Trong quá trình hướng dẫn Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất phải cập nhật, bổ sung quỹ đất xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở công nhân, trong đó có các thiết chế công đoàn tại các khu – cụm công nghiệp.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Chủ trì, phối hợp cùng Sở Tài chính tổng hợp, cân đối nguồn vốn từ ngân sách tỉnh, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh có kế hoạch phân bổ vốn để tạo quỹ đất, hỗ trợ thực hiện các dự án nhà ở xã hội, nhà ở công nhân và các thiết chế công đoàn tại các khu – cụm công nghiệp.

5. Cục Thuế tỉnh:
Hướng dẫn chủ đầu tư dự án nhà ở xã hội, nhà ở công nhân và các thiết chế công đoàn tại các khu – cụm công nghiệp về chính sách ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, chính sách thuế giá trị gia tăng và các chính sách thuế khác có liên quan đến việc đầu tư xây dựng, triển khai dự án.

6. Ban Quản lý Khu kinh tế:
- Phối hợp cùng Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng trong việc lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và trong công tác lập, thẩm định đồ án quy hoạch tại các khu – cụm công nghiệp để bố trí quỹ đất xây dựng nhà ở công nhân, các thiết chế công đoàn.

- Tạo môi trường thuận lợi, cung cấp các tài liệu liên quan để các doanh nghiệp tiếp cận, khảo sát quỹ đất xây dựng nhà ở công nhân, các thiết chế công đoàn và tạo điều kiện thuận lợi để chủ đầu tư triển khai hoàn thành dự án, đưa vào sử dụng.

7. Ngân hàng Chính sách xã hội tỉnh:
- Công bố công khai các thông tin về đối tượng, điều kiện được vay vốn ưu đãi để thực hiện chính sách về phát triển nhà ở xã hội, nhà ở công nhân.

- Lập kế hoạch chi tiết cho vay đối với doanh nghiệp đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở công nhân, thiết chế công đoàn; cho vay đối với khách hàng mua, thuê, thuê mua nhà ở xã hội, nhà ở công nhân.

- Hướng dẫn, hỗ trợ doanh nghiệp, người dân trong quá trình thực hiện thủ tục vay vốn ưu đãi theo quy định; thực hiện cho vay công bằng đối với tất cả các đối tượng được vay vốn.

8. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố:
- Rà soát, bổ sung vào quy hoạch đô thị, quy hoạch khu – cụm công nghiệp quỹ đất để xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở công nhân, các thiết chế công đoàn; cân đối, bố trí nguồn vốn ngân sách cấp huyện hàng năm để tạo lập quỹ đất, mời gọi đầu tư.

- Chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn trực thuộc tổ chức tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước liên quan đến việc chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho người có thu nhập thấp, công nhân lao động bằng nhiều phương tiện truyền thông để người dân biết, thực hiện.

Trong quá trình triển khai, nếu gặp khó khăn, vướng mắc, các Sở, Ban Ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố phản ánh về Liên đoàn Lao động tỉnh để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo./.
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