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Kính gửi: Công ty TNHH General Motors Việt Nam.
(Địa chỉ: Xã Tứ Hiệp, Huyện Thanh Trì, TP. Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03-07/2017/GMV-FIN ngày 3/7/2017 của Công ty TNHH General Motors Việt Nam (Công ty) về vấn đề xác định trị giá đối với mặt hàng xe ô tô hiệu Chevrolet Corolado và Chevrolet Trax nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Khoản 3 Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì trị giá giao dịch được áp dụng nếu thỏa mãn đủ 4 điều kiện sau:
- Người mua không bị hạn chế về quyền định đoạt hoặc sử dụng hàng hóa sau khi nhập khẩu;
- Giá cả hoặc việc bán hàng không phụ thuộc vào những điều kiện mà vì chúng không xác định được trị giá của hàng hóa cần xác định trị giá hải quan;
- Sau khi bán lại chuyển nhượng hoặc sử dụng hàng hóa nhập khẩu người mua không phải trả thêm bất kỳ khoản tiền nào từ số tiền thu được do việc định đoạt hàng hóa nhập khẩu mang lại;
- Người mua và người bán không có mối quan hệ đặc biệt hoặc nếu có thì mối quan hệ đặc biệt không ảnh hưởng đến trị giá giao dịch.
Theo trình bày của Công ty tại buổi họp ngày 5/6/2017 thì việc hình thành giá nhập khẩu của Công ty được tính toán dựa theo giá bán ra dự kiến tại thị trường nội địa, trừ đi các chi phí phân phối và lợi nhuận hoạt động mục tiêu tại Việt Nam để đề xuất giá mua với bên bán (resale minus basic).
Căn cứ nội dung trình bày của Công ty, đối chiếu với quy định nêu trên, Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan đã giải thích nguyên tắc hình thành giá của Công ty không thỏa mãn điều kiện thứ 2 trong 4 điều kiện nêu trên nên không đáp ứng đủ điều kiện để được áp dụng trị giá giao dịch. Do vậy, việc cơ quan hải quan bác bỏ trị giá khai báo, thực hiện xác định trị giá trên cơ sở trình tự, nguyên tắc, phương pháp xác định trị giá hải quan quy định tại Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, Quyết định số 2344/QĐ-TCHQ ngày 7/8/2015 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan là đúng quy định.
Công ty tiếp tục có công văn số 03-07/2017/GMV-FIN ngày 3/7/2017 trình bày lại nguyên tắc hình thành giá nhập khẩu, giải trình thêm về 4 điều kiện để được áp dụng trị giá giao dịch và đề nghị họp với Lãnh đạo Tổng cục Hải quan. Qua nghiên cứu trình bày của Công ty thì nguyên tắc hình thành giá nhập khẩu và nội dung giải trình của Công ty về nguyên tắc hình thành giá nhập khẩu không khác so với nội dung đã trao đổi với Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan ngày 5/6/2017 do vậy, Tổng cục Hải quan không tổ chức họp. Căn cứ quy định tại Khoản 3 Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-BTC thì trường hợp của Công ty không thỏa mãn đủ điều kiện để được áp dụng trị giá giao dịch, đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (Tâm-5b).
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