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Kính gửi: Công ty cổ phần tư vấn và xây dựng Phú Xuân
(Địa chỉ: 106 ngõ Hoàng 6A, đường Phạm Văn Đồng, phường Cổ Nhuế 1, Quận Bắc Từ Liêm, TP. Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 246/2017/TVXD PX ngày 10/7/2017 của Công ty cổ phần tư vấn và xây dựng Phú Xuân (Công ty Phú Xuân) về đề nghị miễn thuế nhập khẩu máy móc cho dự án. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 6 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ thì miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư vào lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này hoặc địa bàn được ưu đãi về thuế nhập khẩu, bao gồm:
“a. Thiết bị, máy móc;
b. Phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ trong nước chưa sản xuất được; phương tiện vận chuyển đưa đón công nhân gồm xe ô tô từ 24 chỗ ngồi trở lên và phương tiện thủy;
c. Linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ với thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải chuyên dùng quy định tại điểm a và điểm b khoản này;
d. Nguyên liệu, vật tư trong nước chưa sản xuất được dùng để chế tạo thiết bị, máy móc nằm trong dây chuyền công nghệ hoặc để chế tạo linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng, gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ với thiết bị, máy móc quy định tại điểm a khoản này;
đ. Vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được.”
Theo quy định tại khoản 18 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP thì địa bàn được ưu đãi về thuế nhập khẩu thực hiện theo Danh mục địa bàn ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (ban hành kèm theo Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp) và Nghị định số 53/2010/NĐ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2010 quy định về địa bàn ưu đãi đầu tư, ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với đơn vị hành chính mới thành lập do Chính phủ điều chỉnh địa giới hành chính.
Theo quy định tại Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính Phủ (thay thế Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ) thì tại dòng thứ 34 danh mục địa bàn ưu đãi về thuế TNDN ban hành kèm theo Nghị định số 218/2013/NĐ-CP quy định: Huyện Tuy Phong tỉnh Bình Thuận thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn.
Theo quy định tại điểm 3 mục I phần B phụ lục I danh mục lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu ban hành kèm theo Nghị định số 87/2010/NĐ-CP thì lĩnh vực “Đầu tư xây dựng mới nhà máy điện, phân phối điện, truyền tải điện” thuộc Danh mục lĩnh vực khuyến khích đầu tư.
Căn cứ các quy định nêu trên, Dự án “Nhà máy nhiệt điện Vĩnh Tân 4” của Công ty TNHH MTV Tổng công ty phát điện 3 được UBND tỉnh Bình Thuận cấp Giấy chứng nhận đầu tư số 4812000835 ngày 02/7/2014 được hưởng ưu đãi miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định theo quy định tại khoản 6 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP.
Trường hợp Công ty Phú Xuân là nhà thầu nhập khẩu máy móc phục vụ cho việc thực hiện gói thầu thi công hạng mục nạo vét luồng dẫn và vũng quay tàu để tiếp nhận tàu đến 100.000 DWT- Dự án cảng nhập than trung tâm điện lực Vĩnh Tân 4 thuộc dự án Nhà máy nhiệt điện Vĩnh Tân 4, không phải là nhập khẩu máy móc để tạo tài sản cố định theo quy định tại khoản 6 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP cho dự án Nhà máy nhiệt điện Vĩnh Tân 4 thì không được miễn thuế nhập khẩu theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Phú Xuân biết và thực hiện./.
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