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	Số: 9353/VPCP-PL
V/v ban hành một số nghị định quy định chi tiết thi hành luật
	Hà Nội, ngày 01 tháng 09 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Bộ Tư pháp;
- Bộ Công an;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Quốc phòng.


Xét đề nghị của Văn phòng Chính phủ tại Phiếu trình số 10344/PTr-PL ngày 30 tháng 8 năm 2017 về việc trình ban hành một số nghị định quy định chi tiết Bộ luật tố tụng hình sự, Luật tổ chức cơ quan điều tra hình sự, Luật thi hành tạm giữ, tạm giam, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
Yêu cầu các Bộ đã được Thủ tướng giao chủ trì soạn thảo trình các Nghị định quy định chi tiết thi hành các Luật nêu trên (Quyết định số 196/QĐ-TTg ngày 01 tháng 02 năm 2016) khẩn trương hoàn thiện các dự thảo Nghị định, trình Chính phủ ban hành để có hiệu lực đồng thời với hiệu lực của Luật từ ngày 01 tháng 01 năm 2018; đối với các dự thảo Nghị định đã lấy ý kiến Thành viên Chính phủ thì tiếp thu, hoàn thiện, nếu đủ điều kiện thì Bộ trưởng ký tắt, trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành, cụ thể gồm các Nghị định sau đây:
- Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết trình tự, thủ tục, mức tiền phải nộp để bảo đảm thi hành án; việc tạm giữ, hoàn trả, nộp ngân sách nhà nước số tiền đã nộp (Bộ Tư pháp chủ trì soạn thảo);
- Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết việc thành lập và hoạt động của Hội đồng định giá tài sản; trình tự, thủ tục định giá tài sản (Bộ Tài chính chủ trì soạn thảo);
- Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết việc niêm phong, mở niêm phong vật chứng (Bộ Công an chủ trì soạn thảo);
- Nghị định của Chính phủ quy định chế độ báo cáo về điều tra hình sự (Bộ Công an chủ trì soạn thảo);
- Nghị định của Chính phủ quy định về đồn biên phòng thuộc vùng sâu, vùng xa (Bộ Quốc phòng chủ trì soạn thảo);
- Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thi hành tạm giữ, tạm giam (Bộ Công an chủ trì soạn thảo);
- Nghị định của Chính phủ quy định xây dựng, thu thập, lưu trữ, xử lý, bảo vệ, khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu về thi hành tạm giữ, tạm giam (Bộ Công an chủ trì soạn thảo).
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;
- Hội đồng Dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý, Thư ký TTg, các PTTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ;
- Lưu: VT, PL (2). XĐ
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