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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ, MỤC TIÊU NÂNG CAO CHỈ SỐ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TỈNH AN GIANG

Qua 5 năm triển khai Đề án của Bộ Nội vụ về xác định Chỉ số cải cách hành chính (PAR INDEX) cấp tỉnh (từ năm 2012 đến năm 2016). Kết quả công bố, xếp hạng PAR INDEX tỉnh An Giang qua các năm, như sau: năm 2012: An Giang đạt 83,25, xếp thứ 5/63 tỉnh, thành phố; năm 2013: An Giang đạt 82,41, xếp thứ 15/63 tỉnh, thành phố; năm 2014, An Giang đạt 84,84 điểm, xếp thứ 15/63 tỉnh, thành phố; năm 2015: An Giang đạt 85,56, xếp thứ 31/63 tỉnh, thành phố và năm 2016: An Giang đạt 72,89, xếp thứ 36/63 tỉnh, thành phố (giảm 12,67 điểm và tụt 5 bậc so với năm 2015).

Qua phân tích, những nguyên nhân hạn chế khách quan, chủ quan dẫn đến Chỉ số cải cách hành chính năm 2016 của tỉnh An Giang giảm điểm, tụt hạng so với năm 2015, đó là: Bộ Nội vụ triển khai Đề án xác định Chỉ số cải cách hành chính mới (Quyết định số 4361/QĐ-BNV ngày 28 tháng 12 năm 2016 thay thế Quyết định số 1294/QĐ-BNV ngày 03 tháng 12 năm 2012 và gọi tắt là Đề án 4361), thay đổi cấu trúc trong Bộ chỉ số và nhiều tiêu chí mới mà nhiều tỉnh, thành phố chưa thực hiện kịp thời. Bên cạnh đó, có những hạn chế do chủ quan của tỉnh như: các nhiệm vụ trong chương trình, kế hoạch chưa hoàn thành đạt 100% khối lượng công việc; một số nhiệm vụ đã thực hiện xong nhưng chưa có báo cáo hoặc báo cáo trễ hạn; sự quan tâm, đôn đốc, kiểm tra, phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị trong công tác triển khai, đánh giá kết quả thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính chưa tốt; không có văn bản kiểm chứng theo quy định của Bộ Chỉ số.

Để thực hiện hoàn thành đầy đủ, đúng thời gian các mục tiêu, nhiệm vụ trong theo tiêu chí đánh giá của Chỉ số cải cách hành chính, nâng cao hiệu quả, thứ hạng của tỉnh An Giang trong đánh giá, công bố Chỉ số cải cách hành chính năm 2017 và những năm tiếp theo, Ủy ban nhân dân tỉnh Chỉ thị:

1. Các Sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố
a) Chủ động phối hợp với các Sở: Nội vụ, Tư pháp, Tài chính, Thông tin và Truyền thông, Khoa học và Công nghệ, Kế hoạch và Đầu tư để triển khai thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ, tiêu chí Chỉ số cải cách hành chính tỉnh An Giang theo Đề án 4361.
b) Khẩn trương báo cáo đầy đủ, đúng thời gian quy định khi có văn bản hướng dẫn, đôn đốc thực hiện của các Sở chủ trì tiêu chí, lĩnh vực đánh giá Chỉ số cải cách hành chính theo Đề án 4361.
c) Thường xuyên rà soát, kiểm tra mức độ hoàn thành các nhiệm vụ cải cách hành chính của cơ quan, địa phương, nhất là các nhiệm vụ có liên quan đến tiêu chí xác định Chỉ số cải cách hành chính theo Đề án 4361. Đẩy nhanh việc thực hiện, hoàn thành đạt chất lượng, đúng thời gian quy định.
d) Kết quả triển khai, thực hiện các tiêu chí đánh giá Chỉ số cải cách hành chính phải có văn bản cụ thể (quyết định, kế hoạch, báo cáo, ...) để làm tài liệu kiểm chứng gửi Bộ Nội vụ.
đ) Phối hợp với các cơ quan, đia phương có liên quan triển khai thực hiện hiệu quả Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg ngày 19 tháng 10 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ.
e) Phối hợp với Sở Nội vụ trong công tác tự đánh giá, chấm điểm Chỉ số cải cách hành chính của tỉnh hàng năm (cung cấp tài liệu kiểm chứng), tổ chức điều tra xã hội học theo yêu cầu của Bộ Nội vụ.
g) Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc hoặc kiến nghị, các cơ quan, địa phương kịp thời gửi về Sở Nội vụ để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Sở Nội vụ
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện Đề án 4361 và các yêu cầu của Bộ Nội vụ liên quan đến xác định Chỉ số cải cách hành chính hàng năm.
b) Thường xuyên rà soát, đôn đốc, kiểm tra các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố về tiến độ hoàn thành các tiêu chí đánh giá Chỉ số cải cách hành chính hàng năm của tỉnh. Kịp thời báo cáo UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh.
c) Tổ chức điều tra xã hội học phục vụ xác định Chỉ số cải cách hành chính hàng năm theo yêu cầu của Bộ Nội vụ.
d) Đẩy mạnh việc thực hiện các giải pháp hoàn thành và đạt điểm tối đa các tiêu chí đánh giá của Chỉ số cải cách hành chính tỉnh An Giang hàng năm theo Đề án 4361 của Bộ Nội vụ, đối với các lĩnh vực:
- Công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính.
- Cải cách tổ chức bộ máy hành chính.
- Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.
đ) Tổ chức điều tra xã hội học đánh giá mức độ hài lòng của người dân, tổ chức về chất lượng cung cấp dịch vụ hành chính công. Phấn đấu kết quả Chỉ số hài lòng đạt từ 80% trở lên.
e) Xây dựng Kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh, đảm bảo đầy đủ nội dung, thời gian theo quy định và hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương. Giám sát việc triển khai, đôn đốc các cơ quan, đơn vị hoàn thành 100% kế hoạch.
g) Đẩy mạnh việc thực hiện phân cấp quản lý nhà nước theo quy định tại khoản 4, Điều 3 của Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2016 của Chính phủ ở lĩnh vực “Quản lý công vụ, cán bộ, công chức, viên chức”. Kiểm tra việc thực hiện phân cấp cho cấp huyện hàng năm, xử lý hoặc kiến nghị xử lý 100% các vấn đề phát hiện qua kiểm tra theo thẩm quyền; có báo cáo kết quả kiểm tra, xử lý bằng văn bản.
h) Bổ sung kết quả thực hiện Chỉ số cải cách hành chính của tỉnh hàng năm của các đơn vị có liên quan vào tiêu chí bình xét thi đua cải cách hành chính tỉnh hàng năm.
3. Sở Tư pháp
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện, hoàn thành các tiêu chí đánh giá của Chỉ số cải cách hành chính tỉnh An Giang hàng năm theo Đề án 4361 của Bộ Nội vụ đối với lĩnh vực “Xây dựng và tổ chức thực hiện văn bản quy phạm pháp luật”.
b) Thường xuyên rà soát, đánh giá mức độ thực hiện, đôn đốc các cơ quan, đơn vị thực hiện các giải pháp đảm bảo đạt điểm tối đa các tiêu chí của lĩnh vực phụ trách, hạn chế tối đa việc không đạt điểm do nguyên nhân chủ quan.
c) Chú trọng thực hiện các nhiệm vụ, báo cáo việc thực hiện văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh đảm bảo về mặt nội dung, thời gian hoàn thành theo quy định, hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương tại các tiêu chí:
- Theo dõi thi hành pháp luật;
- Rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật;
- Kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật.
4. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh
a) Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh triển khai thực hiện, hoàn thành các tiêu chí đánh giá của Chỉ số cải cách hành chính tỉnh An Giang hàng năm theo Đề án 4361 của Bộ Nội vụ đối với các lĩnh vực:
- Cải cách thủ tục hành chính.
- Thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông.
b) Thường xuyên rà soát, đôn đốc các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện các nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính. Đẩy mạnh giải quyết thủ tục hành chính, phấn đấu tỷ lệ hồ sơ giải quyết đúng hạn đạt 100% ở tất cả các sở, ban, ngành, đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh.
c) Thực hiện chế độ báo cáo hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính, công bố, cập nhật thủ tục hành chính, công khai thủ tục hành chính và tiếp nhận, xử lý phản ánh kiến nghị đối với thủ tục hành chính đảm bảo đúng nội dung, thời gian theo quy định, hướng dẫn của Bộ, ngành Trung ương.
5. Sở Tài chính
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh, đơn vị hành chính cấp huyện và các cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện các giải pháp nhằm triển khai, hoàn thành và đạt điểm tối đa các tiêu chí đánh giá của Chỉ số cải cách hành chính tỉnh An Giang hàng năm theo Đề án 4361 của Bộ Nội vụ, đối với lĩnh vực “Cải cách tài chính công”.
b) Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng kinh phí quản lý hành chính đúng theo quy định tại Nghị định số 130/2005/NĐ-CP và Nghị định số 117/2013/NĐ-CP của Chính phủ.
c) Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan thựuc hiện các giải pháp để đảm bảo điều kiện 100% số đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh đã triển khai cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định.
d) Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện các giải pháp để số đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh tự đảm bảo chi thường xuyên của năm đánh giá tăng so với số lượng của năm trước liền kề.
đ) Khẩn trương tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án vận dụng cơ chế tài chính như doanh nghiệp đối với các đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh có đủ điều kiện, theo quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP. Phấn đấu 100% đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh đủ điều kiện đều có Đề án được duyệt.
e) Đảm bảo 100% số đơn vị sự nghiệp (đã triển khai cơ chế tự chủ) thực hiện đúng quy định về phân phối kết quả tài chính hoặc sử dụng kinh phí tiết kiệm chi thường xuyên trong năm.
g) Nghiên cứu, triển khai thực hiện phân cấp quản lý nhà nước theo quy định tại khoản 1, Điều 3 của Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2016 của Chính phủ ở lĩnh vực “Quản lý ngân sách nhà nước”. Kiểm tra việc thực hiện phân cấp cho cấp huyện hàng năm, xử lý hoặc kiến nghị xử lý 100% các vấn đề phát hiện qua kiểm tra theo thẩm quyền; có báo cáo kết quả kiểm tra, xử lý bằng văn bản.
6. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh triển khai thực hiện, hoàn thành các tiêu chí đánh giá của Chỉ số cải cách hành chính tỉnh An Giang hàng năm theo Đề án 4361 của Bộ Nội vụ đối với lĩnh vực “Hiện đại hóa hành chính” (ngoại trừ tiêu chí đánh giá việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008).
b) Xây dựng Kế hoạch Ứng dụng công nghệ thông tin của tỉnh (hàng năm, trung hạn) và tổ chức thực hiện, giám sát và đôn đốc các cơ quan, đơn vị triển khai, hoàn thành 100% kế hoạch.
c) Khẩn trương xây dựng và tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành và triển khai Đề án kiến trúc chính quyền điện tử tỉnh An Giang. Thường xuyên duy trì, cập nhật Đề án theo quy định.
d) Mở rộng cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức 4 trong giải quyết thủ tục hành chính tại tất cả các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, đơn vị hành chính cấp huyện trên địa bàn tỉnh. Nâng cao tỷ lệ hồ sơ thủ tục hành chính được xử lý trực tuyến trên tổng số hồ sơ tiếp nhận trong năm của tất cả các dịch vụ công được triển khai cung cấp trực tuyến theo chỉ tiêu năm 2017 như sau:
- Mức độ 3: từ 40% số hồ sơ thủ tục hành chính trở lên.
- Mức độ 4: từ 30% số hồ sơ thủ tục hành chính trở lên.
Những năm tiếp theo, phấn đấu tăng tối thiểu 5%/năm theo mức trên đối với từng dịch vụ công trực tuyến, tính từ năm 2018.
đ) Nâng cao chất lượng cung cấp dịch vụ bưu chính công ích. Đảm bảo triển khai đúng quy trình nhận hồ sơ, giải quyết và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính theo quy định tại Quyết định số 45/2016/QĐ-TTg ngày 19 tháng 10 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ.
7. Sở Khoa học và Công nghệ
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, đơn vị hành chính cấp huyện công bố Hệ thống quản lý chất lượng phù hợp Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 đạt 100% cơ quan, đơn vị.
b) Thường xuyên kiểm tra, giám sát các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, đơn vị hành chính cấp huyện đã công bố Hệ thống quản lý chất lượng, đảm bảo 100% cơ quan, đơn vị thực hiện việc duy trì, cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo đúng quy định tại Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg ngày 05 tháng 3 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ.
c) Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục triển khai Hệ thống quản lý chất lượng đối với Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn thuộc tỉnh.
8. Sở Kế hoạch và Đầu tư
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân huyện thị xã, thành phố đẩy mạnh thực hiện các giải pháp, chủ trương, chính sách ưu đãi để tạo điều kiện thu hút đầu tư, hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh. Qua đó, triển khai có hiệu quả Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu:
- Tổng số vốn đầu tư của tỉnh trong năm đánh giá cao hơn so với năm trước liền kề.
- Tổng số doanh nghiệp thành lập mới trong năm đánh giá tăng tối thiểu từ 30% so với năm trước liền kề.
b) Tập trung thực hiện phân cấp quản lý nhà nước theo quy định khoản 2, khoản 3 tại Điều 3 của Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 21 tháng 3 năm 2016 của Chính phủ, chủ yếu ở 02 nội dung:
- Thực hiện quyền, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước và phần vốn Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp.
- Quản lý đầu tư (đối với đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ).
- Kiểm tra việc thực hiện phân cấp cho cấp huyện hàng năm, xử lý hoặc kiến nghị xử lý 100% các vấn đề phát hiện qua kiểm tra theo thẩm quyền; có báo cáo kết quả kiểm tra, xử lý bằng văn bản.
9. Kết quả Chỉ số cải hành chính hàng năm:
Căn cứ kết quả Chỉ số cải cách hành chính của tỉnh hàng năm do Bộ Nội vụ công bố, là cơ sở để UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh xem xét:
a) Khen thưởng, biểu dương: đối với các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện tốt nhiệm vụ cải cách hành chính, hoàn thành các tiêu chí của Chỉ số cải cách hành chính, có sáng kiến cải cách hành chính được cơ quan có thẩm quyền công nhận, góp phần nâng cao hiệu quả, thứ hạng Chỉ số cải cách hành chính tỉnh An Giang.
b) Phê bình, kiểm điểm: đối với các cơ quan, đơn vị, địa phương không thực hiện đúng chỉ đạo, hướng dẫn của tỉnh về việc triển khai, phối hợp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh hoàn thành các tiêu chí của Chỉ số cải cách hành chính đúng thời gian, chất lượng theo quy định, làm mất điểm tiêu chí, ảnh hưởng đến hiệu quả, thứ hạng Chỉ số cải cách hành chỉnh của tỉnh An Giang.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và thay thế Chỉ thị số 1767/CT-UBND ngày 01 tháng 9 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trong phạm vi trách nhiệm của ngành, địa phương, triển khai thực hiện nghiêm Chỉ thị này, định kỳ hàng quý (trước ngày 15 của tháng cuối quý) báo cáo về UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ tổng hợp)./.
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