	BỘ CÔNG THƯƠNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 8489/BCT-VP
V/v hướng dẫn dán nhãn năng lượng đối với sản phẩm máy giặt
	Hà Nội, ngày 14 tháng 09 năm 2017


 

Kính gửi: Công ty TNHH Giặt ủi Alliance Việt Nam
Bộ Công Thương nhận được Công văn ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Công ty TNHH Giặt ủi Alliance Việt Nam về việc đề nghị hướng dẫn việc dán nhãn năng lượng đối với sản phẩm máy giặt; sau khi xem xét các nội dung liên quan, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
Căn cứ Quyết định số 04/2017/QĐ-TTg ngày 09 tháng 3 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định danh mục phương tiện, thiết bị phải dán nhãn năng lượng, áp dụng mức hiệu suất năng lượng tối thiểu và lộ trình thực hiện; Căn cứ Thông tư số 36/2016/TT-BCT ngày 28 tháng 12 năm 2017 quy định dán nhãn năng lượng cho các phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương (Thông tư số 36);
Sản phẩm máy giặt sẽ căn cứ phạm vi áp dụng của tiêu chuẩn Việt Nam TCVN 8526:2015 Máy giặt gia dụng - Hiệu suất năng lượng và phương pháp xác định hiệu suất năng lượng để tiến hành thử nghiệm hiệu suất và dán nhãn năng lượng. Tại khoản 2, Điều 1, Thông tư số 36 có quy định một số các trường hợp hàng hóa phi thương mại, hàng hóa không phải lưu thông trên thị trường, hàng hóa không thuộc phạm vi áp dụng của Tiêu chuẩn kỹ thuật hiện hành sẽ không phải dán nhãn năng lượng theo hình thức bắt buộc.
Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương đối với thủ tục dán nhãn năng lượng cho sản phẩm máy giặt. Đề nghị Công ty TNHH Giặt ủi Alliance Việt Nam thực hiện việc kê khai và làm các thủ tục nhập khẩu theo đúng các quy định kiểm tra chuyên ngành hiện hành.
Các thông tin chi tiết cần làm rõ đề nghị liên hệ Vụ Tiết kiệm năng lượng và Phát triển bền vững, Bộ Công Thương./.
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