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Kính gửi: Ông Trần Minh Quang
Địa chỉ: Tổ 15A, phường Định Công, Q. Hoàng Mai, TP. Hà Nội
Trả lời công văn công văn không số đề ngày 19/9/2017 của ông Trần Minh Quang hỏi về chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Khoản 3 Điều 1 Thông tư số 166/2013/TT-BTC ngày 15/11/2013 của Bộ Tài chính quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng bị xử phạt vi phạm hành chính về thuế:
3. Các hành vi vi phạm hành chính về thuế, bao gồm:
a) Hành vi vi phạm hành chính về thuế của người nộp thuế:
Hành vi vi phạm quy định về thủ tục thuế: hành vi chậm nộp hồ sơ đăng ký thuế, chậm thông báo thay đổi thông tin trong hồ sơ đăng ký thuế so với thời hạn quy định; hành vi khai không đầy đủ các nội dung trong hồ sơ khai thuế; hành vi chậm nộp hồ sơ khai thuế so với thời hạn quy định; hành vi vi phạm các quy định về cung cấp thông tin liên quan đến xác định nghĩa vụ thuế; hành vi vi phạm trong việc chấp hành quyết định kiểm tra, thanh tra thuế, cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế.
Hành vi khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số thuế được hoàn.
Hành vi trốn thuế, gian lận thuế.
b) Hành vi vi phạm hành chính về thuế của tổ chức tín dụng và tổ chức, cá nhân khác có liên quan:
...Hành vi không cung cấp hoặc cung cấp không chính xác thông tin liên quan đến xác định nghĩa vụ thuế của người nộp thuế; tài khoản của người nộp thuế nợ thuế tại tổ chức tín dụng, kho bạc nhà nước theo quy định của Luật quản lý thuế. ”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp ông Trần Minh Quang cung cấp sai số tài khoản ngân hàng trong hồ sơ hoàn thuế , sau đó ông Quang đã gửi văn bản đính chính lại số tài khoản thì không bị xử phạt vi phạm hành chính về thuế.
Cục thuế TP Hà Nội trả lời ông Trần Minh Quang được biết và thực hiện./.
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- Như trên;
- CCT quận Hoàng Mai;
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