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	Số: 14971/BTC-CST
V/v thực hiện chính sách ưu đãi đối với lĩnh vực công nghệ thông tin theo Nghị quyết số 41/NQ-CP
	Hà Nội, ngày 06 tháng 11 năm 2017


 
Kính gửi: Sở Tài chính, Cục Thuế, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 26/5/2016, Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 41/NQ-CP về chính sách ưu đãi thuế thúc đẩy việc phát triển và ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) tại Việt Nam.
Ngày 28/4/2017, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 13/2017/QĐ-TTg về việc sửa đổi, bổ sung Danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển và Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển ban hành kèm theo Quyết định số 66/2014/QĐ-TTg ngày 25/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ, theo đó đã sửa đổi, bổ sung các công nghệ, sản phẩm thuộc lĩnh vực CNTT vào Danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển và Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển.
Pháp luật về thuế, về tiền thuế đất, thuê mặt nước, về tín dụng đầu tư đã có các quy định cụ thể chính sách ưu đãi áp dụng đối với doanh nghiệp thực hiện dự án ứng dụng công nghệ cao, dự án sản xuất sản phẩm công nghệ cao trong lĩnh vực công nghệ thông tin thuộc các Danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển, Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển theo quy định tại các Quyết định số 66/2014/QĐ-TTg ngày 25/11/2014, Quyết định số 13/2017/QĐ-TTg ngày 28/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ. Bộ Tài chính đề nghị Sở Tài chính, Cục Thuế, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tạo thuận lợi, hướng dẫn doanh nghiệp hoạt động công nghệ thông tin áp dụng các chính sách ưu đãi đối với dự án nêu trên theo quy định của pháp luật hiện hành.
Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh vướng mắc, đề nghị các cơ quan phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính để được hướng dẫn, giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Khoa học và Công nghệ;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- TCT, TCHC, QLCS, TCNH, PC;
- Lưu: VT, CST (TN).
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