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Kính gửi: Vụ Pháp Luật quốc tế - Bộ Tư pháp.
Trả lời công văn số 5057/BTP-PLQT ngày 02/11/2017 của Bộ Tư pháp về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Thông tư số 49/2015/TT-BTC ngày 14/4/2015 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan đối với thư, gói, kiện hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ bưu chính của doanh nghiệp được chỉ định thì doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính được thay mặt chủ hàng thực hiện các thủ tục hải quan sau đó chuyển phát cho người nhận (Vụ Pháp Luật quốc tế - Bộ Tư Pháp).
Đối với trường hợp 03 lô hàng được Quý Vụ đề cập tại công văn số 5057/BTP-PLQT, qua kiểm tra tại Chi cục Hải quan trực tiếp quản lý theo dõi, làm thủ tục hải quan thì có 01 vận đơn (RA623586758CN - trọng lượng hàng 4,012 kg) đã chuyển phát đến Bộ Tư pháp và 02 vận đơn hàng còn lại đã chuyển hoàn về nước gửi. Lý do: theo quy trình khai thác của Trung tâm khai thác bưu chính quốc tế - Tổng công ty Bưu điện Việt Nam thì đối với hàng hóa có tên người nhận là tổ chức thì Trung tâm khai thác bưu chính quốc tế chưa thực hiện thủ tục hải quan với cơ quan hải quan mà thực hiện thông báo với khách hàng để khách hàng lựa chọn việc tự thực hiện thủ tục hải quan hoặc ủy quyền cho Trung tâm khai thác bưu chính quốc tế thực hiện thủ tục hải quan.
Do vậy, để giải quyết những trường hợp tương tự Vụ Pháp luật quốc tế - Bộ Tư pháp cần có ý kiến với Tổng công ty Bưu điện Việt Nam thực hiện thủ tục hải quan theo quy định đối với thư, gói, kiện hàng hóa có địa chỉ người nhận là Quý Vụ.
Tổng cục Hải quan trả lời để Vụ Pháp Luật quốc tế - Bộ Tư pháp biết và phối hợp./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP Hà Nội;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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