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Kính gửi: Bà Nguyễn Thị Thu Thảo
(Địa chỉ: Số 4/B157, tổ 11, P.Thành Tô, Hải An, Hải Phòng)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 12387/VPCP-KSTT ngày 21/11/2017 của Văn phòng Chính phủ phản ánh, kiến nghị của Bà Nguyễn Thị Thu Thảo về việc bị trùng số chứng minh nhân dân trong cấp mã số thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm b, điểm c, khoản 1, Điều 5 Thông tư số 95/2016/TT-BTC ngày 28/06/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Điều 5. Cấp và sử dụng mã số thuế
1. Cấp mã số thuế
…
b) Cá nhân được cấp một mã số thuế duy nhất để sử dụng trong suốt cuộc đời của cá nhân đó. Người phụ thuộc của cá nhân được cấp mã số thuế để giảm trừ gia cảnh cho người nộp thuế thu nhập cá nhân. Mã số thuế cấp cho người phụ thuộc đồng thời cũng là mã số thuế của cá nhân khi cá nhân phát sinh nghĩa vụ với ngân sách nhà nước.
c) Mã số thuế đã cấp không được sử dụng lại để cấp cho người nộp thuế khác.”
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, mã số thuế cấp cho cá nhân được sử dụng trong suốt cuộc đời của cá nhân đó để thực hiện các giao dịch phát sinh với cơ quan thuế (nếu có).

Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 4313/TCT-CNTT ngày 21/10/2009 và công văn số 2871/TCT-CNTT ngày 03/8/2010 hướng dẫn xử lý trùng chứng minh thư nhân dân khi thực hiện cấp mã số thuế cá nhân.

Đề nghị Bà Thảo liên hệ trực tiếp với Cục thuế thành phố Hải Phòng (Chi cục Thuế quận Hải An) để được hướng dẫn thực hiện.

Tổng cục Thuế thông báo để Bà Nguyễn Thị Thu Thảo được biết./.
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