	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 03/TCHQ-TXNK
V/v nhập khẩu hàng hóa trong ngành điện mặt trời
	Hà Nội, ngày 02 tháng 01 năm 2018


 
Kính gửi: Công ty TNHH Solar E.
(Địa chỉ: 5/2, đường 12, P. Hiệp Bình Chánh, Q. Thủ Đức, TP. Hồ Chí Minh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 08/SOLARE/XNK ngày 13/12/2017 của Công ty TNHH Solar E vướng mắc thuế suất nhập khẩu phụ kiện nhôm sử dụng cho ngành điện mặt trời. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về mã số thuế:
Do Công ty không cung cấp tài liệu kỹ thuật, chỉ có một loạt hình ảnh của các mặt hàng khác nhau mà không có bất kỳ thông số kỹ thuật, kích cỡ chất liệu, công dụng của hàng hóa. Do vậy, Tổng cục Hải quan không có cơ sở phân loại xác định mã số hàng hóa và thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi của hàng hóa đó.
2. Về chính sách thuế:
Theo quy định tại khoản 2 Điều 10 Quyết định số 11/2017/QĐ-TTg ngày 11/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ thì: dự án điện mặt trời được miễn thuế nhập nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định cho dự án; thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu phục vụ sản xuất của dự án là nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước chưa sản xuất được.
Theo quy định tại khoản 11 Điều 16 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 thì “hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư thì được miễn thuế nhập khẩu, bao gồm:
a) Máy móc, thiết bị; linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng để lắp ráp đồng bộ hoặc sử dụng đồng bộ với máy móc, thiết bị; nguyên liệu, vật tư dùng để chế tạo máy móc, thiết bị hoặc để chế tạo linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng của máy móc, thiết bị;
…
c) Vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được”.
Căn cứ các quy định nêu trên, để hàng hóa nhập khẩu của Công ty nêu tại nội dung công văn số 08/SOLARE/XNK được miễn thuế thì hàng hóa đó phải nhập khẩu để tạo tài sản cố định cho dự án và nguyên liệu, vật tư, linh kiện, bán thành phẩm đó phải là loại trong nước chưa sản xuất được.
Đề nghị Công ty đối chiếu hàng hóa dự định nhập khẩu với Phụ lục III, IV Danh mục vật tư xây dựng, nguyên liệu, linh kiện phụ tùng thay thế trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số 14/2015/TT-BKHĐT ngày 17/11/2015 của Bộ Kế hoạch và đầu tư để xác định hàng hóa đó trong nước đã sản xuất được hay chưa để làm thủ tục nhập khẩu theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Solar E biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-CST (3b).
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