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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT NĂM 2018 CỦA BỘ XÂY DỰNG

BỘ TRƯỞNG BỘ XÂY DỰNG
Căn cứ Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 ngày 18/6/2014;
Căn cứ Luật Xử lý vi phạm hành chính số 15/2012/QH13 ngày 20/6/2012; 
Căn cứ Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/07/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng;
Căn cứ Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật;
Căn cứ Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính Phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Pháp chế,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2018 của Bộ Xây dựng.

Điều 2. Giao Vụ Pháp chế chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch này.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.

Vụ trưởng Vụ Pháp chế, Chánh Văn phòng Bộ, Thủ trưởng các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.

 

	 

Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ Tư pháp;
- UBND các tỉnh và TP trực thuộc Trung ương;
- Lưu: VT, PC.
	KT. BỘ TRƯỞNG
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Lê Quang Hùng


 

KẾ HOẠCH
THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT NĂM 2018 CỦA BỘ XÂY DỰNG
(Kèm theo Quyết định số 1296/QĐ-BXD ngày 28 tháng 12 năm 2017 của Bộ Xây dựng) 
Thực hiện Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật, Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Xử lý vi phạm hành chính, Nghị định số 81/2017/NĐ-CP ngày 17/07/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Xây dựng, Bộ Xây dựng ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2018 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Việc theo dõi tình hình thi hành pháp luật của Bộ Xây dựng nhằm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các Sở, ngành, địa phương trong việc thực hiện pháp luật về hoạt động đầu tư xây dựng, quy hoạch xây dựng, phát triển đô thị, vật liệu xây dựng, nhà ở, kinh doanh bất động sản; phát hiện những khó khăn, vướng mắc, hạn chế, bất cập trong quá trình thực hiện, từ đó đề xuất các biện pháp khắc phục, hoàn thiện hệ thống pháp luật về Xây dựng.

2. Yêu cầu
Việc theo dõi thi hành pháp luật của Bộ Xây dựng phải thường xuyên, toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm, tập trung vào những vấn đề nổi cộm, bức xúc; bảo đảm chất lượng, hiệu quả.

Việc theo dõi thi hành pháp luật phải có sự phối hợp với các cơ quan, tổ chức khác trong quá trình theo dõi tình hình thi hành pháp luật; phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cục, vụ đơn vị của Bộ Xây dựng để tránh chồng chéo, trùng lắp.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Nội dung
Trong năm 2018, trọng tâm của việc theo dõi tình hình thi hành pháp luật tập trung vào các nội dung sau: Việc thực hiện pháp luật về thẩm định dự án, thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng, kiểm tra công tác nghiệm thu; pháp luật về cấp giấy phép xây dựng; pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực

Xây dựng tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện. Cụ thể như sau:

a) Việc thực hiện các quy định pháp luật về thẩm định dự án, thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng, kiểm tra công tác nghiệm thu
- Việc triển khai, ban hành văn bản, quán triệt, tổ chức thực hiện pháp luật về thẩm định dự án, thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng, kiểm tra công tác nghiệm thu tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

- Thuận lợi, khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các quy định pháp luật về xây dựng tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện. Đánh giá việc thực hiện các quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục thẩm định dự án, thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng, kiểm tra công tác nghiệm thu.

- Những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc khác.

- Kiến nghị của các Sở và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

b) Việc thực hiện các quy định pháp luật về cấp giấy phép xây dựng
- Việc triển khai, ban hành văn bản, quán triệt, tổ chức thực hiện pháp luật về việc cấp giấy phép xây dựng tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

- Thuận lợi, khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các quy định pháp luật về cấp giấy phép xây dựng tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện. Đánh giá việc thực hiện các quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục, kết quả giải quyết cấp giấy phép xây dựng tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

- Những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc khác.

- Kiến nghị của Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

c) Việc thực hiện các quy định pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực Xây dựng
- Việc triển khai, ban hành văn bản, quán triệt, tổ chức thực hiện pháp luật về việc thực hiện các quy định pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực Xây dựng tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

- Thuận lợi, khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các quy định pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực Xây dựng tại Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện. Đánh giá việc thực hiện các quy định về thẩm quyền, trình tự, hồ sơ giải quyết theo các quy định pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực Xây dựng tại Sở

Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

- Những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc khác.

- Kiến nghị của Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện.

2. Địa điểm, thời gian thực hiện
Việc thực hiện pháp luật về thẩm định dự án, thẩm định thiết kế, dự toán xây dựng, kiểm tra công tác nghiệm thu; pháp luật về cấp giấy phép xây dựng; pháp luật về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực Xây dựng tại các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện được tiến hành bằng hình thức kiểm tra trực tiếp tại một số Sở Xây dựng các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân cấp huyện, cụ thể như sau:

- Sở Xây dựng và một số quận, huyện, thị xã trực thuộc tỉnh trên địa bàn các tỉnh: Hà Giang, Lạng sơn, Lâm đồng.

Thời gian tiến hành kiểm tra, nắm bắt tình hình thực hiện pháp luật tại các địa phương nêu trên dự kiến vào quý II, quý III năm 2018.

3. Tổ chức thực hiện
3.1. Vụ Pháp chế có trách nhiệm:

- Đề xuất thành lập các Tổ công tác thực hiện việc theo dõi trực tiếp tình hình thi hành pháp luật về các lĩnh vực trọng tâm năm 2018;

- Chủ trì xây dựng, tổng hợp báo cáo kết quả theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2018 báo cáo Lãnh đạo Bộ Xây dựng và Bộ Tư pháp trước ngày 30/10/2018.

3.2. Kinh phí thực hiện Kế hoạch này được lấy từ ngân sách nhà nước và nguồn hỗ trợ khác (nếu có). Căn cứ Kế hoạch này, Vụ Pháp chế có trách nhiệm đề xuất kinh phí cụ thể trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt. Văn phòng Bộ có trách nhiệm bảo đảm kinh phí, phương tiện đi lại cho hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo Kế hoạch này./.

 

