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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh
Trả lời công văn số 3574/HQQN-GSQL ngày 19/12/2017 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh báo cáo một số khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Quy định về kinh doanh tạm nhập, tái xuất:
Ngày 03/01/2018, Tổng cục Hải quan có công văn số 41/TCHQ-GSQL trao đổi với Bộ Công Thương vướng mắc quy định về hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất tại Luật Quản lý ngoại thương năm 2017 và Luật Thương mại năm 2005. Trong thời gian chờ ý kiến trả lời của Bộ Công Thương, Tổng cục Hải quan chỉ đạo Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh thực hiện như sau:
Căn cứ khoản 3 Điều 156 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì “Trong trường hợp các văn bản quy phạm pháp luật do cùng một cơ quan ban hành có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng quy định của văn bản quy phạm pháp luật ban hành sau”. Theo đó, từ ngày 01/01/2018, Luật quản lý ngoại thương 2017 có hiệu lực thi hành thì hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất thực hiện theo quy định tại Luật Quản lý ngoại thương năm 2017.
2. Quản lý hải quan đối với phương tiện thô sơ có gắn động cơ qua lại biên giới giao nhận hàng:
Căn cứ Điều 9 Thông tư số 217/2015/TT-BTC ngày 31/12/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục hải quan, quản lý thuế đối với hoạt động thương mại biên giới, Tổng cục Hải quan đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh tại công văn số 3574/HQQN-GSQL nêu trên.
Tổng cục Hải quan trả lời để đơn vị được biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL.Tân (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 
 
