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Kính gửi: Công ty cổ phần Vinh Cơ Evergreen Việt Nam.
(Lô 1, 2, 4, 5 KCN Cái Lân, Hạ Long, Quảng Ninh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 17244/HQ18-2017/CV-EV ngày 26/12/2017 của Công ty cổ phần Vinh Cơ Evergreen Việt Nam (Công ty) về xử lý nợ thuế liên quan đến dự án đầu tư tại KCN Cái Lân. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Khoản 25 Điều 1 Luật số 21/2012/QH13 được sửa đổi tại khoản 2 Điều 3 Luật số 106/2016/QH13 quy định: “4. Chưa thực hiện biện pháp cưỡng chế thuế đối với trường hợp người nộp thuế được Cơ quan quản lý thuế cho phép nộp dần tiền nợ thuế trong thời hạn không quá mười hai tháng, kể từ ngày bắt đầu của thời hạn cưỡng chế thuế. Việc nộp dần tiền nợ thuế được xem xét trên cơ sở đề nghị của người nộp thuế và phải có bảo lãnh của tổ chức tín dụng. Người nộp thuế phải nộp tiền chậm nộp theo mức 0,03%/ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp.”
- Khoản 3 Điều 3 Luật số 100/2016/QH13 quy định: “1. Người nộp thuế chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định, thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan quản lý thuế, thời hạn trong quyết định xử lý của cơ quan quản lý thuế thì phải nộp đủ tiền thuế và tiền chậm nộp theo mức bằng 0,03%/ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp.
Theo quy định trên, trường hợp người nộp thuế chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định thì phải nộp đủ tiền thuế và tiền chậm nộp theo mức bằng 0,03%/ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp. Trường hợp không có khả năng nộp một lần tiền thuế thì được nộp dần tiền nợ thuế trong thời hạn không quá mười hai tháng, kể từ ngày bắt đầu của thời hạn cưỡng chế thuế với điều kiện phải có bảo lãnh và phải nộp tiền chậm nộp trong thời gian nộp dần.
Đối chiếu với trường hợp của Công ty cổ phần Vinh Cơ Evergreen Việt Nam thì đến nay đã quá 12 tháng kể từ ngày bắt đầu của thời hạn cưỡng chế thuế nên không được nộp dần tiền thuế. Vì vậy, việc kiến nghị của Công ty về nộp dần trong thời gian 03 năm và mức tính chậm nộp là 0% là không có cơ sở để giải quyết.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Công ty cổ phần Vinh Cơ Evergreen Việt Nam biết và thực hiện.
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