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Kính gửi: Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí

Trả lời Công văn số 124/BVUB ngày 22/01/2018 của Bệnh viện Việt Nam - Thụy Điển Uông Bí đề nghị thanh toán chi phí của Xét nghiệm đường huyết mao mạch tại giường, Bảo hiểm xã hội Việt Nam có ý kiến như sau:

Tại Mục 17, quy chế công tác khoa xét nghiệm ban hành kèm Quyết định số 1895/1997/QĐ-BYT ngày 19/9/1997 của Bộ Y tế về việc ban hành quy chế bệnh viện quy định Trưởng khoa xét nghiệm phải kiểm tra kết quả xét nghiệm và ký trước khi trả kết quả xét nghiệm cho khoa điều trị.

Tại khoản 3, Điều 6, Luật Khám bệnh, chữa bệnh (KCB) số 40/2009/QH12 ngày 23/11/2009 của Quốc hội quy định một trong các hành vi bị cấm là hành nghề KCB, cung cấp dịch vụ KCB vượt quá phạm vi hoạt động chuyên môn được ghi trong chứng chỉ hành nghề, giấy phép hoạt động, trừ trường hợp cấp cứu; Điểm i, Khoản 5, Điều 23 Nghị định 109/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định cấp chứng chỉ hành nghề đối với người hành nghề và cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở KCB thì đối tượng làm việc trong bệnh viện nếu thực hiện KCB phải có chứng chỉ hành nghề và chỉ được thực hiện việc KCB trong phạm vi công việc được phân công.

Do đó, để tạo thuận lợi cho công tác cấp cứu người bệnh, cơ quan Bảo hiểm xã hội đã chấp nhận thanh toán chi phí của Xét nghiệm đường huyết mao mạch tại giường theo chế độ bảo hiểm y tế (BHYT) đối với trường hợp có chỉ định thực hiện cho người bệnh đang điều trị tại khoa Hồi sức tích cực và Hồi sức cấp cứu - Chống độc do bác sỹ không có chứng chỉ hành nghề về chuyên khoa xét nghiệm theo quy định đọc và ký kết quả.

Bảo hiểm xã hội Việt Nam đề nghị Bệnh viện phối hợp với bảo hiểm xã hội tỉnh Quảng Ninh để thực hiện tốt công tác KCB BHYT, đảm bảo sử dụng quỹ BHYT hiệu quả./.
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