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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 16/CTVN-ĐVHD ngày 18/01/2018 của Cơ quan quản lý Cites Việt Nam - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc kiểm soát buôn bán các loài thủy sinh. Tại công văn, Cơ quan quản lý Cites Việt Nam nêu rõ: “Gần đây, một số tổ chức, cá nhân nhập khẩu và buôn bán, tiêu thụ nhiều loài thủy sản quý, hiếm, trong đó có loài các tra dầu Pangasianodon gigas thuộc Phụ lục I Công ước về buôn bán quốc tế các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp - Nghiêm cấm buôn bán quốc tế vì mục đích thương mại”.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan sao gửi công văn số 16/CTVN-ĐVHD nêu trên đến các đơn vị để quán triệt và nghiên cứu thực hiện, đồng thời chỉ đạo các Chi cục Hải quan tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ, thực hiện đúng chính sách quản lý xuất nhập khẩu đối với các loài thủy sinh thuộc các Phụ lục Cites theo quy định tại Nghị định số 82/2006/NĐ-CP ngày 10/8/2006 của Chính phủ về quản lý hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, tái xuất khẩu, nhập nội từ biển, quá cảnh, nuôi sinh sản, nuôi sinh trưởng và trồng cấy nhân tạo các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm.
Trường hợp phát hiện các vụ vi phạm liên quan đến xuất khẩu, nhập khẩu, tái xuất khẩu các loài động vật, thực vật thuộc các Phụ lục Cites thì kịp thời phối hợp với các cơ quan chức năng tại địa bàn để xử lý theo quy định, đồng thời có báo cáo gửi về Tổng cục Hải quan.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết./.
(Gửi kèm công văn số 16/CTVN-ĐVHD ngày 18/01/2018 của Cơ quan quản lý Cites Việt Nam)
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Cơ quan Cites Việt Nam (để p/h);
- Cục Điều tra chống buôn lậu (để p/h);
- Vụ Thanh tra kiểm tra (để p/h);
- Cục Kiểm tra sau thông quan (để p/h)
- Lưu: VT, GSQL-GQ1 (3b).
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