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CHỈ THỊ
CHẤN CHỈNH NHỮNG HẠN CHẾ TRONG CÔNG TÁC TƯ PHÁP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Thời gian qua, các cấp, các ngành đã có nhiều cố gắng trong việc triển khai thực hiện công tác tư pháp, góp phần tích cực trong việc phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và hoàn thành nhiệm vụ chung của ngành. Tuy nhiên, vẫn còn một số hạn chế như: Chưa chủ động trong công tác kiểm tra, rà soát, tham mưu xử văn bản quy phạm pháp luật, nhiều dự thảo văn bản quy phạm pháp luật thực hiện chưa đúng quy trình, chất lượng còn thấp; công tác pháp chế chưa được chú trọng, hiệu quả chưa cao; Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật ở một số địa phương hoạt động chưa hiệu quả; công tác đăng ký, quản lý hộ tịch, chứng thực của UBND cấp xã còn nhiều sai sót; công tác giám định tư pháp có mặt còn hạn chế; việc phát triển tổ chức hành nghề luật sư, công chứng chưa đảm bảo theo kế hoạch đề ra...
Để chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế nêu trên, đồng thời để nâng cao chất lượng công tác tư pháp trong thời gian tới, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh:
- Thực hiện nghiêm việc bố trí công chức làm công tác pháp chế chuyên trách theo biên chế đã được UBND tỉnh giao, đảm bảo đủ các điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định tại Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ. Đối với các sở đang phân công kiêm nhiệm phải thực hiện xong việc bố trí công chức chuyên trách trong Quí III/2018.
- Chủ động kiểm tra, rà soát, tham mưu xử lý văn bản thuộc trách nhiệm của cơ quan, đơn vị mình; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan kịp thời tham mưu cơ quan có thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo nhiệm vụ được văn bản Trung ương giao, không để ảnh hưởng đến quá trình áp dụng pháp luật ở địa phương.
- Phân công người có trình độ nghiệp vụ, kinh nghiệm, am hiểu sâu trong lĩnh vực chuyên môn để làm công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính, theo dõi thi hành pháp luật và soạn thảo văn bản; chấm dứt tình trạng tham mưu ban hành văn bản quy phạm pháp luật nhưng thực hiện không đúng quy trình, quy định của pháp luật.
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao chỉ đạo thực hiện tốt công tác giám định tư pháp theo quy định của pháp luật; phối hợp với các cơ quan có liên quan thực hiện nghiêm ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 1852/UBND-NC ngày 11/5/2015 về thời gian giám định và kết quả giám định.
2. Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Chỉ đạo củng cố, kiện toàn đội ngũ công chức Tư pháp-Hộ tịch cấp xã đúng tiêu chuẩn theo quy định của Luật Hộ tịch và Quyết định số 02/2018/QĐ-UBND ngày 19/01/2018 của UBND tỉnh ban hành quy định các ngành đào tạo phù hợp với các chức danh công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh; hạn chế việc thay đổi công chức Tư pháp - Hộ tịch để đảm bảo tính ổn định, thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn.
- Thường xuyên rà soát, củng cố, kiện toàn Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật và mạng lưới tổ hòa giải, đội ngũ hòa giải viên ở địa phương để nâng cao năng lực, hiệu quả tham mưu cho UBND cùng cấp trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và thực hiện hòa giải ở cơ sở.
- Hằng năm, cân đối kinh phí để đảm bảo cho hoạt động của công tác tư pháp địa phương; quan tâm bố trí kinh phí cho công tác hòa giải ở cơ sở theo Nghị quyết số 122/2014/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh.
3. Sở Tư pháp:
- Chủ động trong công tác tham mưu cho UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của ngành. Nâng cao hơn nữa chất lượng công tác thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh và UBND tỉnh, đảm bảo văn bản ban hành phải đúng quy định, có tính khả thi.
- Thường xuyên phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành trong công tác kiểm tra, rà soát văn bản để kịp thời tham mưu xử lý những văn bản đã hết hiệu lực, trái pháp luật, mâu thuẫn, chồng chéo hoặc không còn phù hợp với văn bản cấp trên và tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
- Thực hiện tốt vai trò cơ quan Thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh; tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, tham mưu cho UBND tỉnh và Hội đồng chỉ đạo thực hiện có hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động bổ trợ tư pháp; có giải pháp phù hợp để phát triển các tổ chức hành nghề luật sư, công chứng theo đề án đã được phê duyệt, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.
- Thường xuyên tổ chức tập huấn chuyên sâu, kiểm tra, hướng dẫn nghiệp vụ đối với các cấp, các ngành nhất là những ngành, địa phương và lĩnh vực công tác còn nhiều hạn chế.
- Có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị này cho Chủ tịch UBND tỉnh để xem xét, đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ theo quy định.

4. Sở Nội vụ:
Kiểm tra việc thực hiện bố trí biên chế công chức làm công tác pháp chế chuyên trách tại các sở theo Nghị quyết số 45/NQ-HĐND ngày 12/7/2012 của HĐND tỉnh. Phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố có kế hoạch củng cố, kiện toàn đội ngũ công chức làm công tác Tư pháp-Hộ tịch của các địa phương, đảm bảo số lượng và tiêu chuẩn theo quy định.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc thực hiện Chỉ thị này; chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh về kết quả thực hiện./.
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- Thường trực Tỉnh ủy;
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