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QUYẾT ĐỊNH
SỬA ĐỔI, BỔ SUNG CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ VỀ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CHO DOANH NGHIỆP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH GIAI ĐOẠN 2016 - 2020 BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 2323/QĐ-UBND NGÀY 26/10/2016 CỦA UBND TỈNH LÂM ĐỒNG
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị định số 56/2009/NĐ-CP ngày 30/6/2009 của Chính phủ về trợ giúp phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa;
Căn cứ Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn;
Căn cứ Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016-2017, định hướng đến năm 2020;
Căn cứ Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 1062/QĐ-TTg ngày 14/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển tài sản trí tuệ giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 884/QĐ-TTg ngày 18/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025”;
Căn cứ Kế hoạch hành động số 2950/KH-UBND ngày 31/5/2016 của UBND tỉnh Lâm Đồng thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ;
Căn cứ Chương trình hành động số 3671/CTr-UBND ngày 29/6/2016 của UBND tỉnh Lâm Đồng thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Khoa học và Công nghệ tại Tờ trình số 122/TTr-SKHCN ngày 02/02/2018,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Chương trình hỗ trợ về khoa học và công nghệ cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020 ban hành kèm theo Quyết định số 2323/QĐ-UBND ngày 26/10/2016 của UBND tỉnh Lâm Đồng, cụ thể như sau:
1. Sửa đổi điểm b, khoản 2, mục II:
“b) Tổ chức chủ trì dự án là doanh nghiệp hoặc các tổ chức hoạt động khoa học công nghệ có hợp đồng với doanh nghiệp hoặc các đơn vị, địa phương được giao thực hiện dự án xây dựng (xác lập quyền), quản lý và phát triển các nhãn hiệu sở hữu cộng đồng (nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận) hoặc các đơn vị có chức năng tổ chức các hoạt động xác lập, khai thác và bảo vệ tài sản trí tuệ đối với sản phẩm sáng tạo khoa học công nghệ; xây dựng, triển khai mô hình quản lý và phát triển tài sản trí tuệ trong doanh nghiệp và tổ chức khoa học công nghệ; triển khai các biện pháp bảo vệ và nâng cao hiệu quả hoạt động thực thi quyền sở hữu trí tuệ; thực hiện các hoạt động tư vấn, hội thảo, tập huấn, phổ biến kiến thức khoa học công nghệ.”
2. Bổ sung điểm c vào khoản 2, mục II:
“c) Cá nhân, nhóm cá nhân có dự án khởi nghiệp, doanh nghiệp khởi nghiệp có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình kinh doanh mới (có thời gian hoạt động không quá 05 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp lần đầu).
Tổ chức cung cấp dịch vụ, cơ sở vật chất - kỹ thuật, đầu tư, truyền thông cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hoạt động hiệu quả, đáp ứng các tiêu chí sau:
- Người đứng đầu phải có ít nhất 01 năm kinh nghiệm hoạt động tư vấn đầu tư, tài chính và hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp;
- Tổ chức có ít nhất 01 năm hoạt động, cung cấp dịch vụ cho ít nhất 10 nhóm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo và đã đầu tư hoặc gọi vốn đầu tư được ít nhất 01 tỷ đồng cho các nhóm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo;
- Có quy trình hỗ trợ khởi nghiệp phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và thỏa thuận hợp tác với tổ chức, cá nhân trong nước, nước ngoài về đầu tư, đào tạo, huấn luyện, tư vấn khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.”
3. Bổ sung khoản 4 vào mục III:
“4. Hỗ trợ các hoạt động thông tin tuyên truyền và đào tạo:
a) Thông tin tuyên truyền:
- Đẩy mạnh các hoạt động thông tin, tuyên truyền kiến thức về hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo đến các cấp, các ngành và địa phương trên địa bàn tỉnh với nhiều hình thức đa dạng, phong phú trên các phương tiện thông tin đại chúng;
- Thực hiện truyền thông qua các mạng xã hội để thu hút được sự quan tâm của các tổ chức, cá nhân về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; tập trung cho các đối tượng là: sinh viên, tập đoàn, quỹ đầu tư, công ty truyền thông, nhóm khởi nghiệp...
b) Đào tạo:
- Đào tạo cho cá nhân, tổ chức khởi nghiệp đổi mới sáng tạo:
+ Đào tạo cơ bản về nhận thức khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tại viện nghiên cứu, trường đại học.
+ Đào tạo nâng cao và đào tạo các kỹ năng khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (ví dụ: marketing, sale, quản trị doanh nghiệp, sở hữu trí tuệ, ...).
+ Đào tạo khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong các tổ chức thúc đẩy kinh doanh.
- Nâng cao năng lực cho huấn luyện viên khởi nghiệp:
Hỗ trợ mua bản quyền chương trình đào tạo huấn luyện khởi nghiệp; thuê chuyên gia trong nước, quốc tế để triển khai các khóa đào tạo; chuyển giao, phổ biến giáo trình khởi nghiệp đã được nghiên cứu, thử nghiệm thành công trong nước, quốc tế tại một số cơ sở giáo dục, cơ sở ươm tạo và tổ chức thúc đẩy kinh doanh.
- Nâng cao năng lực và dịch vụ cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo:
Hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo kinh phí chi trả tiền công lao động trực tiếp và sử dụng các dịch vụ: đào tạo, huấn luyện khởi nghiệp; marketing, quảng bá sản phẩm, dịch vụ; khai thác thông tin công nghệ, sáng chế; thanh toán, tài chính; đánh giá, định giá kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tài sản trí tuệ; tư vấn pháp lý, sở hữu trí tuệ, đầu tư, thành lập doanh nghiệp khoa học và công nghệ, thương mại hóa kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tài sản trí tuệ.”
4. Sửa đổi, bổ sung khoản 1, mục IV:
“1. Hỗ trợ toàn bộ kinh phí:
Triển khai thực hiện các nhiệm vụ quy định tại khoản 2, khoản 3, khoản 4, mục III của Chương trình này”.
5. Sửa đổi điểm a, khoản 2, mục V:
"…

Sở Khoa học và Công nghệ hướng dẫn cụ thể các quy trình, biểu mẫu quản lý theo quy định.
…"

Điều 2. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: Khoa học và Công nghệ, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Thông tin và Truyền thông; Giám đốc Trung tâm xúc tiến Đầu tư, Thương mại và Du lịch, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.
 

	 
Nơi nhận:
- TT TU, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Như Điều 2;
- Trung tâm Công báo tỉnh;
- Cổng TTĐT tỉnh;
- Lưu: VT, VX1.
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