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KẾ HOẠCH
TUYÊN TRUYỀN CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TỈNH LAI CHÂU NĂM 2018
1. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Thông qua công tác thông tin, tuyên truyền góp phần nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước, của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính của tỉnh.
Tăng cường sự tham gia của người dân, tổ chức và doanh nghiệp trong việc thực hiện cải cách hành chính; khuyến khích người dân, tổ chức và doanh nghiệp tích cực tham gia các dịch vụ công, dịch vụ trực tuyến, giao dịch trên môi trường mạng internet; giám sát các hoạt động thực thi công vụ và kết quả thực hiện cải cách hành chính của cơ quan hành chính nhà nước các cấp.
Tăng cường phối hợp, chia sẻ thông tin giữa các cơ quan hành chính nhà nước với các cơ quan thông tấn, báo chí, đảm bảo thông tin về tình hình triển khai và kết quả thực hiện cải cách hành chính tại tỉnh; kịp thời phản ánh chính xác những mặt tích cực cũng như hạn chế trong công tác cải cách hành tại các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh; phát hiện và nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong thực hiện cải cách hành chính.
2. Yêu cầu
Công tác thông tin, tuyên truyền về cải cách hành chính phải được thực hiện kịp thời, đầy đủ, thường xuyên, liên tục, đa dạng, phong phú về nội dung và hình thức, theo hướng thiết thực, hiệu quả, đúng đối tượng; kịp thời đáp ứng nhu cầu nắm bắt, tìm hiểu thông tin về cải cách hành chính của cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp Nhân dân trong tỉnh,
Tuyên truyền cải cách hành chính phải gắn với lộ trình thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020 của Chính phủ; Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016-2020 và Kế hoạch cải cách hành chính hàng năm của tỉnh Lai Châu.
Tuyên truyền cải cách hành chính gắn với tuyên truyền, phổ biến, giáo dục chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực; góp phần nâng cao dân trí, phòng, chống tham nhũng, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
II. NỘI DUNG CHỦ YẾU
1. Nội dung tuyên truyền
Quan điểm, chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về cải cách hành chính.
Tuyên truyền các nội dung của Kế hoạch số 993/KH-UBND ngày 01/6/2017 của UBND tỉnh Lai Châu về triển khai Đề án “Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền cải cách hành chính giai đoạn 2016-2020” của Bộ Nội vụ trên địa bàn tỉnh.
Tuyên truyền về kết quả triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính tại các cơ quan, đơn vị, địa phương, tập trung vào 07 nội dung: (1) công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính; (2) cải cách thể chế; (3) cải cách thủ tục hành chính; (4) cải cách tổ chức bộ máy; (5) nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, viên chức; (6) cải cách tài chính công; (7) hiện đại hóa nền hành chính nhà nước.
Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công khai, giải quyết các TTHC; việc tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích.
Các mô hình, sáng kiến cải cách hành chính hay, các cá nhân điển hình tiên tiến trong công tác cải cách hành chính, góp phần vào sự phát triển kinh tế xã hội ở địa phương.
Tuyên truyền việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
2. Hình thức tuyên truyền
Tuyên truyền trên Báo Lai Châu, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh (chương trình thời sự hàng ngày và chuyên mục cải cách hành chính).
Thông tin trên Cổng thông tin điện tử tỉnh; trang Cải cách hành chính tỉnh Lai Châu và trên trang Thông tin điện tử của các sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố.
Lồng ghép nội dung tuyên truyền cải cách hành chính trong các Hội nghị giao ban, Hội nghị công bố chỉ số cải cách hành chính hàng năm của các sở, ban, ngành tỉnh; UBND các huyện, thành phố.
Kết hợp tuyên truyền cải cách hành chính với công tác dân vận, công tác tuyên truyền thực hiện quy chế dân chủ cơ sở (thông qua Hội thi dân vận khéo khối chính quyền tỉnh Lai Châu năm 2018).
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện bố trí từ nguồn kinh phí cải cách hành chính hàng năm được UBND tỉnh giao cho Sở Nội vụ tổ chức thực hiện và từ nguồn kinh phí thường xuyên được phân bổ trong dự toán hàng năm của các cơ quan, đơn vị do cấp có thẩm quyền phê duyệt.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nội vụ
Chuẩn bị các nội dung tuyên truyền cải cách hành chính kết hợp với tổ chức Hội nghị công bố chỉ số cải cách hành chính hàng năm của các sở, ban, ngành tỉnh; UBND các huyện, thành phố.
Lồng ghép nội dung tuyên truyền cải cách hành chính trong Hội thi “Dân vận khéo” khối chính quyền tỉnh Lai Châu năm 2018.
Tuyên truyền công tác cải cách hành chính trên Trang Cải cách hành chính tỉnh Lai Châu và Trang thông tin Sở Nội vụ.
Cung cấp thông tin về tình hình thực hiện cải cách hành chính cho báo chí và các cơ quan, đơn vị liên quan.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ thực hiện công tác tuyên truyền cải cách hành chính trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lai Châu.
Hướng dẫn các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh thực hiện nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền cải cách hành chính.
Đẩy mạnh tuyên truyền dịch vụ công trực tuyến mức độ 3,4 và dịch vụ tiếp nhận, trả kết quả hồ sơ thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính công ích đến người dân và doanh nghiệp.
3. Báo Lai Châu
Thường xuyên đưa tin bài về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về công tác cải cách hành chính; kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh trên cả hệ thống báo in và báo điện tử online.
4. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh tuyên truyền kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính trên sóng phát thanh, truyền hình tỉnh.
Duy trì thường xuyên các tin, bài trên chuyên mục “Cải cách hành chính”.
5. Các Sở, ban, ngành tỉnh; UBND các huyện, thành phố
Thường xuyên cung cấp các thông tin liên quan đến việc triển khai thực hiện, kết quả đạt được trong công tác cải cách hành chính của cơ quan, đơn vị, địa phương cho Sở Nội vụ và các cơ quan thông tấn, báo chí.
Bám sát tình hình và nhiệm vụ cải cách hành chính của cơ quan, đơn vị, địa phương mình, chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện việc tuyên truyền, phổ biến về công tác cải cách hành chính phù hợp với tình hình thực tiễn.
Trên đây là Kế hoạch Tuyên truyền công tác cải cách hành chính tỉnh Lai Châu năm 2018 của UBND tỉnh./.
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