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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG CÁC HOẠT ĐỘNG CỦA KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
Trong những năm qua, thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong hoạt động của các cơ quan nhà nước, Kiểm toán nhà nước (KTNN) đã từng bước đẩy mạnh việc triển khai ứng dụng CNTT trong các hoạt động của KTNN và đến nay đã đạt được một số kết quả đáng khích lệ, góp phần tích cực vào việc cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý, chỉ đạo điều hành cũng như hoạt động kiểm toán của KTNN.
Tuy nhiên, việc ứng dụng CNTT trong các hoạt động của KTNN còn hạn chế, chưa khai thác, phát huy được tối đa tính năng, lợi ích, hiệu quả của việc ứng dụng CNTT trong công việc; các đơn vị chưa thực sự đánh giá đúng tầm quan trọng của ứng dụng CNTT trong hoạt động chỉ đạo, điều hành cũng như hoạt động kiểm toán; việc sử dụng văn bản điện tử trong quản lý, điều hành còn hạn chế; một số đơn vị chưa thường xuyên cập nhật dữ liệu vào các phần mềm ứng dụng hoặc cập nhật dữ liệu còn mang tính hình thức, chưa đầy đủ và đúng quy định; cơ chế phối hợp giữa các đơn vị trong ứng dụng CNTT còn chưa đồng bộ, hiệu quả chưa cao; tính chủ động trong ứng dụng CNTT vào hoạt động chuyên môn của một bộ phận công chức, viên chức và người lao động còn hạn chế; nhân lực chuyên trách về CNTT còn yếu và thiếu. Để khắc phục những tồn tại, hạn chế trên và đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong các hoạt động của KTNN gắn với cải cách hành chính, góp phần nâng cao năng lực quản lý, chỉ đạo, điều hành của các cấp trong thời gian tới, Tổng KTNN yêu cầu:
1. Các đơn vị trực thuộc KTNN:
- Thủ trưởng đơn vị đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt tới toàn thể công chức, viên chức và người lao động của đơn vị: Tăng cường ứng dụng CNTT, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 32/NQ-ĐU ngày 11/3/2016 của Đảng ủy về lãnh đạo ứng dụng CNTT vào hoạt động kiểm toán của KTNN và Đề án tổng thể phát triển CNTT của KTNN giai đoạn 2015-2020 nhằm nâng cao nhận thức, thay đổi lề lối làm việc và tăng cường kỹ năng ứng dụng CNTT của công chức, viên chức và người lao động KTNN; tăng cường áp dụng các phương pháp và CNTT hiện đại vào công tác kiểm toán, góp phần nâng cao năng lực, hiệu quả và chất lượng hoạt động kiểm toán của KTNN, xác định đây là một trong những nhiệm vụ thực hiện thường xuyên, liên tục và gắn với hoạt động cải cách hành chính ở đơn vị.
- Thực hiện nghiêm, hiệu quả việc khai thác, sử dụng các phần mềm ứng dụng trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành và công tác chuyên môn, nghiệp vụ, đặc biệt là hoạt động kiểm toán của đơn vị; nghiêm chỉnh thực hiện việc thu thập, cập nhật thông tin vào các phần mềm ứng dụng, cơ sở dữ liệu chuyên ngành kịp thời, đầy đủ và chính xác theo quy định của KTNN. Thủ trưởng đơn vị phải chịu trách nhiệm toàn diện trong việc khai thác, sử dụng các phần mềm ứng dụng tại đơn vị mình.
- Tăng cường sử dụng văn bản điện tử (trừ các văn bản thuộc danh mục bí mật, danh mục thông tin chưa được phép công bố của KTNN) trong hoạt động nội bộ của mỗi đơn vị có tên miền sav.gov.vn; tăng cường sử dụng văn bản điện tử trao đổi hai chiều giữa các đơn vị trực thuộc với nhau và với các cơ quan, đơn vị thuộc các bộ, ngành, địa phương khác; đẩy mạnh việc trao đổi các loại văn bản khác trong hoạt động nội bộ mỗi đơn vị qua mạng nội bộ tại tất cả các cấp thuộc đơn vị mình.
- Tổ chức các lớp học, tập huấn về ứng dụng CNTT tại đơn vị mình, đảm bảo mọi cán bộ công chức, viên chức, người lao động đều sử dụng thành thạo CNTT theo cương vị công tác.
- Bảo đảm các điều kiện để đẩy mạnh ứng dụng CNTT hiệu quả, tiết kiệm trong hoạt động của đơn vị; thường xuyên kiểm tra, đánh giá việc ứng dụng CNTT của công chức, viên chức và người lao động trong công việc, coi đây là trách nhiệm, quyền hạn của công chức, viên chức và người lao động trong việc nâng cao hiệu quả hoạt động, thực hành tiết kiệm, cải cách hành chính.
- Thực hiện nghiêm các quy định về an ninh, an toàn, bảo mật thông tin trong quá trình cung cấp, cập nhật và khai thác, sử dụng thông tin trên môi trường mạng.
- Thủ trưởng các đơn vị coi việc ứng dụng CNTT là nhiệm vụ quan trọng mang tính đột phá của ngành; trực tiếp chỉ đạo, gương mẫu, quyết liệt đẩy mạnh việc ứng dụng CNTT và sử dụng văn bản điện tử phục vụ việc quản lý, điều hành công việc qua mạng, từng bước thay thế văn bản giấy trong quản lý, điều hành và trao đổi thông tin, ưu tiên nguồn lực để triển khai công tác này tại đơn vị mình; chịu trách nhiệm trước Tổng KTNN về tình hình triển khai Chỉ thị tại đơn vị.
- Sớm hoàn thiện và ban hành hướng dẫn kiểm toán CNTT và đẩy mạnh công tác kiểm toán CNTT. Tăng cường hoàn thiện, nâng cao năng lực cho Phòng kiểm toán CNTT.
- Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị (hàng năm và đột xuất) về KTNN (qua Trung tâm Tin học để tổng hợp, báo cáo Tổng KTNN).
2. Trung tâm Tin học chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan thực hiện tốt các nhiệm vụ:
- Xây dựng Chiến lược và khung kiến trúc ứng dụng CNTT của KTNN đến năm 2030. Trong quá trình xây dựng phải tham khảo kinh nghiệm của một số nước có ứng dụng CNTT phát triển và kinh nghiệm của các công ty kiểm toán lớn Big4 để đề xuất những nội dung về ứng dụng CNTT nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành cũng như khả năng tiếp cận với cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
- Đẩy nhanh việc xây dựng và hoàn thiện cơ sở hạ tầng CNTT theo mô hình tập trung, đáp ứng yêu cầu triển khai các ứng dụng trên môi trường mạng; tăng cường đảm bảo an ninh, an toàn, bảo mật thông tin khi khai thác các dịch vụ trên môi trường mạng của KTNN.
- Tham mưu giúp Tổng KTNN triển khai các biện pháp nhằm đẩy mạnh việc ứng dụng CNTT tại các đơn vị trực thuộc, đưa các phần mềm đã hoàn thành vào sử dụng một cách hiệu quả; tăng cường sử dụng văn bản điện tử, đẩy mạnh việc sử dụng phần mềm Quản lý văn bản và Hồ sơ công việc, hộp thư điện tử nội bộ để chỉ đạo, điều hành và xử lý công việc trong toàn ngành.
- Tiếp tục xây dựng và phát triển các phần mềm ứng dụng của KTNN đảm bảo đồng bộ, thiết thực và có thể kết nối liên thông các phần mềm nội bộ và các phần mềm quản lý của các bộ, ngành, địa phương, góp phần xây dựng Chính phủ điện tử theo định hướng của Đảng và Nhà nước; thực hiện tốt công tác số hóa các hồ sơ kiểm toán để nâng cao chất lượng kiểm toán đồng thời đạt hiệu quả của công tác số hóa.
- Xây dựng cơ sở pháp lý, tạo môi trường thuận lợi cho triển khai ứng dụng công nghệ thông tin một cách toàn diện vào các hoạt động của KTNN nhằm giảm thiểu rủi ro và nâng cao hiệu quả trong việc ứng dụng công nghệ thông tin, đặc biệt là: Xây dựng các quy chế quản lý, khai thác, sử dụng hệ thống mạng và các phần mềm ứng dụng nội bộ; chính sách đảm bảo các tiêu chí an toàn thông tin (như chính sách quản trị người dùng, cơ chế giám sát,...); xây dựng cơ chế kiểm tra, giám sát, khuyến khích, thúc đẩy ứng dụng rộng rãi công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý, chỉ đạo, điều hành nội bộ và hoạt động kiểm toán.
- Từng bước kiện toàn đội ngũ cán bộ chuyên trách CNTT tại Trung tâm Tin học và các đơn vị trực thuộc; tăng cường đào tạo, phát triển nguồn nhân lực CNTT, trong đó chú trọng đào tạo chuyên sâu cho đội ngũ cán bộ chuyên trách CNTT để cập nhật công nghệ mới và đủ khả năng quản lý, vận hành hệ thống CNTT của KTNN; thực hiện tốt công tác đào tạo, đảm bảo công chức, viên chức và người lao động của KTNN sử dụng thành thạo các phần mềm ứng dụng trong công việc.
- Hướng dẫn, đôn đốc, tổng hợp, báo cáo Tổng KTNN tình hình thực hiện Chỉ thị của các đơn vị; đề xuất các giải pháp thúc đẩy triển khai các nội dung của Chỉ thị này.
3. Ban quản lý dự án CNTT
- Đẩy nhanh tiến độ hoàn thành dự án hợp phần 1 “Xây dựng hệ thống thông tin hỗ trợ hoạt động kiểm toán”, đặc biệt là xây dựng các phần mềm ứng dụng hỗ trợ hoạt động kiểm toán, gồm: Xây dựng phần mềm quản lý hoạt động kiểm toán theo quy trình kiểm toán của KTNN; các phần mềm hỗ trợ kiểm toán viên thực hiện kỹ thuật kiểm toán cho 04 lĩnh vực kiểm toán (ngân sách, đầu tư, doanh nghiệp và tài chính-ngân hàng).
- Chủ trì, phối hợp với Trung tâm Tin học tiếp tục triển khai dự án hợp phần 2 “Xây dựng hệ thống thông tin tích hợp và trung tâm dữ liệu dự phòng” và các dự án khác theo đúng tiến độ đề ra.
4. Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị rà soát nhân lực CNTT hiện có, tham mưu cho Tổng KTNN bổ sung đủ nhân lực CNTT cho các đơn vị để đảm bảo triển khai các hoạt động ứng dụng CNTT của ngành một cách hiệu quả. Thực hiện tốt công tác rà soát, cập nhật thông tin cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành vào phần mềm Quản lý cán bộ nhằm giúp công tác quản lý cán bộ kịp thời, chính xác.
5. Văn phòng KTNN bố trí nguồn kinh phí phù hợp, đảm bảo cho hoạt động đầu tư về CNTT cũng như việc quản lý, bảo trì cơ sở hạ tầng CNTT và các phần mềm ứng dụng của KTNN hoạt động an toàn, ổn định.
Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc KTNN chịu trách nhiệm phổ biến, quán triệt nội dung Chỉ thị này đến toàn thể công chức, viên chức và người lao động trong đơn vị biết để tổ chức thực hiện nghiêm túc./.
 

	
Nơi nhận:
- Lãnh đạo KTNN;
- Các đơn vị trực thuộc;
- Văn phòng Đảng - Đoàn thể;
- Ban QLDA ĐTXDCN của KTNN;
- Ban QLDA CNTT của KTNN;
- Công đoàn KTNN;
- Đoàn thanh niên KTNN;
- Lưu: VT.
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