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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “ĐẨY MẠNH PHỔ BIẾN NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA CÔNG ƯỚC QUỐC TẾ VỀ CÁC QUYỀN DÂN SỰ, CHÍNH TRỊ VÀ PHÁP LUẬT VIỆT NAM VỀ CÁC QUYỀN DÂN SỰ, CHÍNH TRỊ CHO CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC VÀ NHÂN DÂN” NĂM 2018
Thực hiện Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 06/5/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Đề án “Đẩy mạnh phổ biến nội dung cơ bản của Công ước quốc tế về các quyền dân sự, chính trị và pháp luật Việt Nam về các quyền dân sự, chính trị cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân giai đoạn 2015 - 2020”. Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án năm 2018, với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Nhằm thực hiện hiệu quả Đề án, nâng cao năng lực phổ biến nội dung cơ bản của Công ước quốc tế về các quyền dân sự, chính trị (sau đây gọi tắt là Công ước ICCPR), pháp luật Việt Nam về các quyền dân sự, chính trị cho những người làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại các sở, ban, ngành và địa phương.
b) Phổ biến rộng rãi nội dung Công ước ICCPR và pháp luật Việt Nam về các quyền dân sự, chính trị đến cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân thông qua các hình thức, biện pháp hiệu quả, phù hợp nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và Nhân dân trong thực hiện các quyền dân sự, chính trị.
2. Yêu cầu
a) Các hoạt động triển khai phải sát với nội dung của Đề án, có tính khả thi, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với các đối tượng của Đề án; đảm bảo đúng tiến độ, có chất lượng và hiệu quả.
b) Kết hợp các hoạt động của Kế hoạch này với các Kế hoạch thực hiện Đề án khác đang được triển khai tại các sở, ban, ngành và địa phương, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN VÀ PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM
1. Nội dung phổ biến
a) Tinh thần, nội dung cơ bản và những quy định quan trọng của Công ước ICCPR.
b) Các quyền dân sự, chính trị được quy định trong Hiến pháp năm 2013 và các đạo luật do Quốc hội ban hành.
c) Tình hình thực hiện các quyền dân sự, chính trị được quy định trong Hiến pháp năm 2013 và pháp luật, những thành tựu đạt được của Việt Nam về bảo đảm quyền dân sự, chính trị.
2. Sơ kết 04 năm thực hiện Đề án giai đoạn 2015 - 2018
a) Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp, UBND cấp huyện.
b) Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể có liên quan.
c) Thời gian thực hiện: Trước ngày 15/11/2018.
3. Cấp phát tài liệu phổ biến
Nhân bản, phổ biến sâu rộng các tài liệu do Bộ Tư pháp biên soạn phổ biến về nội dung cơ bản và những quy định quan trọng của Công ước ICCPR, các quyền dân sự, chính trị được quy định trong Hiến pháp năm 2013 và các đạo luật do Quốc hội ban hành.
a) Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
b) Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông; các sở, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội có liên quan ở cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân cấp huyện.
c) Thời gian thực hiện: Quý III/2018.
4. Tổ chức tập huấn nội dung cơ bản và những quy định quan trọng của Công ước ICCPR, các quyền dân sự, chính trị được quy định trong Hiến pháp năm 2013 và các đạo luật do Quốc hội ban hành, nghiệp vụ phổ biến, giáo dục pháp luật về quyền dân sự, chính trị cho những người làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, cán bộ, công chức, viên chức
Tổ chức tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh và cấp huyện, tuyên truyền viên pháp luật, phóng viên, biên tập viên báo chí viết về pháp luật, giáo viên giảng dạy môn pháp luật, giáo dục công dân ở các trường thuộc hệ thống giáo dục quốc dân.
a) Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Thông tin và Truyền thông.
b) Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội có liên quan, Ủy ban nhân dân cấp huyện.
c) Thời gian thực hiện: Quý III - IV/2018.
5. Đẩy mạnh phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng
Tổ chức tuyên truyền trên Đài Phát thanh và Truyền hình Kiên Giang, Báo Kiên Giang, Đài Truyền thanh và hệ thống loa phát thanh ở cơ sở về nội dung cơ bản và những quy định quan trọng của Công ước ICCPR, các quyền dân sự, chính trị được quy định trong Hiến pháp năm 2013, Bộ luật Dân sự năm 2015, Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015... và tình hình thực hiện pháp luật về quyền dân sự, chính trị.
a) Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp, Ủy ban nhân dân cấp huyện.
b) Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Kiên Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình Kiên Giang.
c) Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
6. Tổ chức phổ biến trong các cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân, trong trại giam, trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 46/KH-UBND ngày 06/5/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh, tổ chức phổ biến nội dung cơ bản và những quy định quan trọng của Công ước ICCPR, các quyền dân sự, chính trị được quy định trong Hiến pháp năm 2013, Bộ luật Dân sự năm 2015, Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015 trong các cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân, trong trại giam, trường giáo dưỡng, cơ sở giáo dục bắt buộc theo hướng dẫn của Bộ Công an, Bộ Giáo dục và Đào tạo.
a) Cơ quan chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo; Công an tỉnh.
b) Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành, tổ chức, đoàn thể có liên quan.
c) Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
I. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ vào nội dung Kế hoạch, các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, chỉ đạo, hướng dẫn các phòng, ban chuyên môn có liên quan và Ủy ban nhân dân cấp xã tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch trong phạm vi quản lý; phối hợp với Sở Tư pháp tổ chức thực hiện các nội dung trong Kế hoạch này.
2. Đề nghị Tòa án nhân dân tỉnh, Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh chỉ đạo, hướng dẫn việc phổ biến pháp luật về quyền dân sự, chính trị cho cán bộ, công chức, viên chức trong ngành và tuyên truyền rộng rãi cho Nhân dân thông qua các hoạt động truy tố, xét xử.
3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội chỉ đạo, hướng dẫn hệ thống cơ quan mặt trận và các tổ chức đoàn thể tích cực vận động Nhân dân tự giác tìm hiểu, nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật về quyền dân sự, chính trị kết hợp với đẩy mạnh việc giám sát hoạt động thi hành pháp luật về quyền dân sự, chính trị của các cơ quan nhà nước và cán bộ, công chức, kiến nghị với các cơ quan chức năng xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật.
4. Kinh phí thực hiện Kế hoạch
- Được bố trí từ ngân sách nhà nước trong dự toán chi thường xuyên hàng năm và các nguồn khác theo quy định của pháp luật.
- Sở Tài chính và Ủy ban nhân dân cấp huyện bảo đảm kinh phí để các sở, ban, ngành và địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao.
Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch, nếu có phát sinh, vướng mắc, các sở, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân cấp huyện kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.

 

	
Nơi nhận:
- VP Chính phủ (A+B);
- Bộ Tư pháp (Vụ PBGDPL);
- Cục Công tác phía Nam (Bộ Tư pháp);
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Tòa án nhân dân tỉnh;
- Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh;
- Sở, ban, ngành, mặt trận, đoàn thể cấp tỉnh;
- Báo Kiên Giang;
- Đài Phát thanh và Truyền hình Kiên Giang;
- UBND huyện, thị xã, thành phố;
- LĐVP, NCPC;
- Lưu: VT, ntttrang (01b).
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