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	Kính gửi:
	Sở Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương


Tổng cục Du lịch nhận được Công văn số 12/CV-Linalaw ngày 13/4/2018 của Công ty Luật TNHH Linh Nga đề nghị hướng dẫn quy định tại khoản 2 Điều 3 Thông tư số 06/2017/TT-BVHTTDL. Nội dung này cũng có nhiều địa phương đề nghị giải đáp. Vì vậy, Tổng cục Du lịch giải đáp kiến nghị của Công ty Luật TNHH Linh Nga, đồng thời hướng dẫn chung đối với các Sở Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch như sau:
Các chuyên ngành về lữ hành quy định tại khoản 2 Điều 3 Thông tư số 06/2017/TT-BVHTTDL ngày 15/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết một số điều của Luật Du lịch được ban hành trên cơ sở quy định tại Quyết định số 01/2017/QĐ-TTg ngày 17/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Danh mục giáo dục, đào tạo của hệ thống giáo dục quốc dân, Thông tư số 24/2017/TT-BGDĐT ngày 10/10/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Danh mục giáo dục, đào tạo cấp IV trình độ đại học và Thông tư số 04/2017/TT-BLĐTBXH ngày 02/3/2017 của Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội ban hành Danh mục ngành, nghề đào tạo cấp IV trình độ trung cấp, trình độ cao đẳng. Vì vậy, người có các văn bằng trung cấp, cao đẳng, đại học ghi rõ ngành đào tạo theo quy định tại khoản 2 Điều 3 Thông tư số 06/2017/TT-BVHTTDL, đáp ứng yêu cầu điều kiện về trình độ nghiệp vụ của người phụ trách hoạt động kinh doanh dịch vụ lữ hành nội địa/quốc tế của doanh nghiệp. Người có bằng tốt nghiệp trung cấp, cao đẳng, đại học ngành đào tạo khác hoặc ngành có liên quan đến du lịch, không đúng với các ngành được quy định tại khoản 2 Điều 3 Thông tư số 06/2017/TT-BVHTTDL, để đáp ứng điều kiện về trình độ nghiệp vụ của người phụ trách hoạt động kinh doanh dịch vụ lữ hành nội địa/quốc tế của doanh nghiệp, phải có chứng chỉ nghiệp vụ điều hành du lịch nội địa hoặc quốc tế. Quy định này nhằm chuẩn hóa kiến thức về nghiệp vụ điều hành du lịch theo quy định mới của Luật Du lịch và hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội.
Tổng cục Du lịch hướng dẫn để Sở Du lịch, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh/thành phố biết và hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện./.
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