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Kính gửi: Ông Nguyễn Duy Trung
(Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Phú Yên, số 2A, đường Điện Biên Phủ, thành phố Tuy Hòa, tỉnh Phú Yên)
Theo đề nghị của Văn phòng Chính phủ tại công văn số 3480/VPCP-ĐMDN ngày 16/4/2018, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến về quy định của pháp luật liên quan đến tiến độ thực hiện dự án như sau:
Theo quy định tại Điểm g Khoản 1 Điều 48 Luật Đầu tư, dự án đầu tư bị chấm dứt hoạt động trong trường hợp sau 12 tháng mà nhà đầu tư không thực hiện hoặc không có khả năng thực hiện dự án theo tiến độ đăng ký với cơ quan đăng ký đầu tư và không thuộc trường hợp được giãn tiến độ thực hiện dự án đầu tư theo quy định tại Điều 46 của Luật này.
Theo quy định tại Khoản 8 Điều 39 Luật Đầu tư, Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư quy định tiến độ thực hiện dự án đầu tư gồm các nội dung: tiến độ xây dựng cơ bản và đưa công trình vào hoạt động (nếu có); tiến độ thực hiện các mục tiêu hoạt động, hạng mục chủ yếu của dự án; trường hợp dự án thực hiện theo từng giai đoạn, phải quy định mục tiêu, thời hạn, nội dung hoạt động của từng giai đoạn.
Căn cứ các quy định nêu trên, thời điểm để tính các thời hạn quy định tại Điểm g Khoản 1 Điều 48 Luật Đầu tư được xác định trên cơ sở tiến độ quy định tại Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để ông Nguyễn Duy Trung biết và thực hiện theo quy định của pháp luật./.
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