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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 02/AVF-2017-TCHQ ngày 9/10/2014 của Công ty TNHH Active Vietnam Factory và các văn bản báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Long An tại công văn số 142/HQLA-NV ngày 24/01/2018, công văn số 773/HQLA-NV ngày 19/4/2018, báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tại công văn số 1087/HQHCM-SB ngày 24/4/2018 liên quan đến việc xác nhận đủ điều kiện qua khu vực giám sát hải quan đối với 16 tờ khai xuất khẩu mang theo hành lý xuất cảnh theo đường hàng không. Về việc này, Tổng cục Hải quan đề nghị như sau:
Tại công văn số 7336/TCHQ-GSQL ngày 12/8/2015 của Tổng cục Hải quan (gửi kèm) hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố về thủ tục hải quan, giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được người xuất nhập cảnh mang theo đường hành lý. Theo đó, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được mang theo đường hành lý của người xuất cảnh, nhập cảnh phải xuất trình cho cơ quan Hải quan tại Đội quản lý hành lý xuất khẩu, nhập khẩu thuộc Chi cục Hải quan sân bay. Trường hợp nhân viên của Công ty TNHH Active Vietnam Factory mang theo hàng hóa khi xuất cảnh nhưng không xuất trình hàng hóa, tờ khai hải quan cho cơ quan Hải quan (Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất - Đội Thủ tục hành lý xuất) tại thời điểm làm thủ tục xuất cảnh, do đó, cơ quan Hải quan không có cơ sở xác nhận hàng hóa qua khu vực giám sát hải quan.
Để giải quyết 16 tờ khai tồn đọng của Công ty TNHH Active Việt Nam Factory nêu trên, Tổng cục Hải quan nhất trí với nội dung đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tại công văn số 1087/HQHCM-SB ngày 24/4/2018 dẫn trên, cụ thể là, yêu cầu Công ty TNHH Active Việt Nam Factory cung cấp bộ hồ sơ (hồ sơ hải quan, vé máy bay, hộ chiếu (bản photo) có đóng dấu xuất cảnh, chứng từ khác có liên quan) để xem xét, giải quyết tờ khai còn tồn và tờ khai đã hủy trên hệ thống.
Tổng cục Hải quan có ý kiến nêu trên để đơn vị thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh Long An (thay tr/l);
- Cty TNHH Active Việt Nam Factory - Đ/c: E3, khu xưởng Kizuna, lô K, KCN Tân Kim, thị trấn Cần Giuộc, huyện Cần Giuộc, tỉnh Long An (thay tr/l)
- Lưu: VT, GSQL (3b). 
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