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Kính gửi: Cục Quản lý công sản-Bộ Tài chính
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 39/QLCS-DPAC ngày 23/05/2018 của Cục Quản lý công sản-Bộ Tài chính về việc xin phép sử dụng nguồn tin trên trang điện tử tổng hợp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Trang thông tin điện tử của Tổng cục Thuế (địa chỉ truy cập: www.gdt.gov.vn) được Cục Báo chí- Bộ VHTT cấp giấy phép số 207/GP-BC ngày 14/5/2004, việc cung cấp thông tin được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 43/2011/NĐ-CP ngày 13/6/2011 quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến trên trang thông tin điện tử hoặc cổng thông tin điện tử của cơ quan nhà nước.
Tại Khoản 3, Điều 5 Nghị định số 43/2011/NĐ-CP ngày 13/6/2011 quy định: “Việc đăng tải, trích dẫn, sử dụng lại thông tin trên cổng thông tin điện tử của cơ quan phải ghi rõ thông tin về tác giả, nguồn của thông tin”. Căn cứ quy định trên, Tổng cục Thuế đồng ý để Trang thông tin điện tử về tài sản nhà nước trên Internet (địa chỉ truy cập: http://taisancong.vn) thuộc đơn vị chủ quản là Cục Quản lý công sản-Bộ Tài chính được đăng tải, trích dẫn, sử dụng lại thông tin, bài viết từ Trang thông tin điện tử của Tổng cục Thuế. Mọi thông tin đăng tải, trích dẫn, sử dụng lại đề nghị ghi rõ nguồn theo quy định.
Trên đây là ý kiến của Tổng cục Thuế, kính chuyển Cục Quản lý Công sản Bộ Tài chính./.
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