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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 19-2018/NQ-CP NGÀY 15/5/2018 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ TIẾP TỤC THỰC HIỆN NHỮNG NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU CẢI THIỆN MÔI TRƯỜNG KINH DOANH, NÂNG CAO NĂNG LỰC CẠNH TRANH QUỐC GIA NĂM 2018 VÀ NHỮNG NĂM TIẾP THEO TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÂM ĐỒNG

Thực hiện Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2018 và những năm tiếp theo; UBND tỉnh Lâm Đồng xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC TIÊU VÀ CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU
1. Mục tiêu: Tiếp tục tạo môi trường kinh doanh thuận lợi và bình đẳng, đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn quy trình xử lý, giảm thời gian và chi phí tuân thủ trong thực hiện các thủ tục hành chính; bảo đảm công khai, minh bạch, công bằng và nâng cao trách nhiệm, tính năng động, sáng tạo của các cơ quan hành chính nhà nước và người đứng đầu các cơ quan hành chính nhà nước trong thực hiện nhiệm vụ.

2. Các chỉ tiêu chủ yếu:
a) Tiếp tục thực hiện đồng bộ và quyết liệt các nhóm giải pháp nhằm cải thiện vị trí xếp hạng năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) của năm 2018. Phấn đấu đến năm 2020, Lâm Đồng nằm trong nhóm 10 tỉnh có thứ hạng PCI cao nhất.

b) Đến hết năm 2018, tỷ lệ doanh nghiệp thực hiện thủ tục hành chính qua mạng thuộc lĩnh vực đăng ký và hoạt động của doanh nghiệp đạt trên 15%.

c) Đốn hết năm 2018, ngành Thuế Lâm Đồng triển khai cho doanh nghiệp kê khai điện tử đạt 100%; tỷ lệ đăng ký nộp thuế tại ngân hàng thương mại tính trên tổng số doanh nghiệp đang hoạt động đạt trên 98%; tỷ lệ số doanh nghiệp người nộp thuế tính trên tổng số doanh nghiệp nộp thuế đạt trên 90%; tỷ lệ số chứng từ người nộp thuế tính trên tổng chứng từ nộp thuế đạt trên 96%; tỷ lệ số tiền nộp ngân sách nhà nước qua hình thức điện tử đạt 99%; phấn đấu đạt được chỉ tiêu thời gian nộp thuế là 110 giờ/năm vào năm 2020.

d) Đến năm 2020, rút ngắn thời gian cấp phép xây dựng và các thủ tục liên quan không quá 90 ngày.

e) Đến hết năm 2018, Bảo hiểm xã hội Lâm Đồng đạt chỉ tiêu thời gian giao dịch giữa các doanh nghiệp với ngành Bảo hiểm xã hội là 45 giờ/năm.

g) Đẩy nhanh tiến độ ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính, thực hiện dịch vụ công trực tuyến. Đến hết năm 2020, 100% thủ tục hành chính giữa các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh được tiếp nhận và giải quyết thông qua hệ thống một cửa điện tử và dịch vụ công trực tuyến từ mức 3 trở lên.

II. MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU:
1. Nhiệm vụ và giải pháp chung đối với các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:
a) Các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức phổ biến, quán triệt Nghị quyết 19-2018/NQ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động cơ quan của cơ quan, đơn vị; xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được phân công thực hiện, thời gian hoàn thành trước ngày 30/6/2018.

b) Tiếp tục triển khai đạt hiệu quả các nhiệm vụ đã được phân công tại Kế hoạch số 2950/KH-UBND ngày 31/5/2016 triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP của Chính phủ, Kế hoạch số 1463/KH-UBND ngày 15/3/2017 triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP của Chính phủ, Chương trình hành động số 3671/CTr-UBND ngày 15/3/2017 về thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 và Kế hoạch số 7493/KH-UBND ngày 03/11/2017 về nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh của tỉnh Lâm Đồng đến năm 2020.

c) Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp; Quyết định số 127/QĐ-UBND ngày 19/01/2018 của UBDND tỉnh về việc phê duyệt danh sách các doanh nghiệp trên đại bàn tỉnh Lâm Đồng được thanh tra, kiểm tra thường xuyên trong năm 2018.

d) Tiếp tục triển khai đạt hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020, trong đó cần chú trọng đến vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan nhà nước thuộc tỉnh trong công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; thắt chặt kỷ luật, kỷ cương, nâng cao ý thức trách nhiệm, tinh thần thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức, viên chức.

e) Tiếp tục phát huy và thực hiện có hiệu quả hệ thống thông tin, đường dây nóng, hỏi đáp trực tuyến để hướng dẫn, giải đáp cho doanh nghiệp; đồng thời, tiếp nhận, phản ánh, xử lý phản ánh, kiến nghị của người dân và doanh nghiệp về chính sách, thủ tục hành chính và thực thi công vụ của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong cả hệ thống chính quyền; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, tạo điều kiện thuận lợi để người dân giám sát tình hình, kết quả giải quyết thủ tục hành chính của cơ quan hành chính nhà nước.

g) Tăng cường tổ chức các hoạt động đối thoại, tọa đàm đối với doanh nghiệp, nhà đầu tư, qua đó chủ động lắng nghe, tiếp thu các ý kiến tham gia góp ý, lắng nghe mong muốn, nguyện vọng chính đáng của nhà đầu tư, những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh trên địa bàn quản lý. Từ đó, chủ động đưa ra các giải pháp hữu hiệu tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp, nhà đầu tư.

h) Tổ chức triển khai đạt hiệu quả các nội dung tại Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 06/01/2017 của Bộ Chính trị; Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 06/11/2016 của Tỉnh ủy; Quyết định 1499/QĐ-UBND ngày 06/7/2017 của UBND tỉnh về phát triển du lịch chất lượng cao giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

2. Nhiệm vụ và giải pháp cụ thể.
2.1. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức triển khai đạt hiệu quả các quy định của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa; Nghị định số 38/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 của Chính phủ quy định chi tiết về đầu tư cho doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp, sáng tạo; Luật Đầu tư, Luật doanh nghiệp và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn; tạo điều kiện thuận lợi để các doanh nghiệp nhanh chóng hoàn tất các thủ tục pháp lý về đầu tư, kinh doanh, từ đó nhanh chóng tham gia thị trường, sản xuất kinh doanh đạt hiệu quả.

b) Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nhằm cải thiện thứ hạng về chỉ số thành phần về “Gia nhập thị trường” và “Cạnh tranh bình đẳng” trong bộ chỉ số PCI cấp tỉnh.

c) Tiếp tục đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, hướng dẫn và hỗ trợ các tổ chức và cá nhân thực hiện đăng ký thành lập và hoạt động của doanh nghiệp qua mạng. Phấn đấu đến hết năm 2018, tỷ lệ doanh nghiệp thực hiện thủ tục hành chính qua mạng thuộc lĩnh vực đăng ký và hoạt động của doanh nghiệp đạt trên 15%; tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng giải quyết các thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực thuộc thẩm quyền giải quyết đã được UBND tỉnh công bố tại Quyết định số 2871/QĐ-UBND ngày 29/12/2017.

2.2. Sở Tài chính:
a) Tiếp tục tuyên truyền, hướng dẫn cho doanh nghiệp tiếp cận với quỹ bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp nhỏ và vừa tỉnh Lâm Đồng được thành lập theo Quyết định số 2153/QĐ-UBND ngày 06/10/2015 của UBND tỉnh Lâm Đồng.

b) Tham mưu bố trí ngân sách để triển khai các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa theo đúng quy định; trong đó, tập trung vào các nội dung: hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp đổi mới sáng tạo và khởi sự kinh doanh; triển khai hoạt động chuyển đổi hộ kinh doanh sang loại hình doanh nghiệp.

2.3. Sở Xây dựng: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thực hiện các giải pháp nhằm tiếp tục cải thiện chỉ số cấp phép xây dựng và các thủ tục liên quan, nhằm thực hiện hoàn thành mục tiêu đến năm 2020 rút ngắn thời gian cấp phép xây dựng và các thủ tục liên quan không quá 90 ngày.

2.4. Thanh tra tỉnh:
a) Tham mưu, theo dõi và thực hiện nghiêm Quyết định số 127/QĐ-UBND ngày 19/01/2018 về việc phê duyệt danh sách các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh được thanh tra, kiểm tra thường xuyên trong năm 2018.

b) Tăng cường phối hợp hoạt động thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, giảm tối đa số lần thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp, kể cả thanh tra, kiểm tra chuyên ngành, tránh gây ảnh hưởng đến hoạt động của doanh nghiệp theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ về công tác thanh tra doanh nghiệp.

c) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra gắn với yêu cầu về cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2018 và những năm tiếp theo, trọng tâm là bảo đảm quyền bình đẳng của doanh nghiệp trước pháp luật theo đúng tinh thần Nghị quyết đã đề ra.

d) Thực hiện tốt công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; chú trọng giải quyết kịp thời các kiến nghị, đề xuất, phản ánh của các doanh nghiệp nhằm góp phần cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, tạo niềm tin, động lực để người dân và doanh nghiệp mạnh dạn mở rộng sản xuất kinh doanh.

2.5. Sở Công Thương:
a) Tăng cường công tác phối hợp triển khai và thực hiện các giải pháp nhằm giảm bớt các thủ tục, thời gian và chi phí tiếp cận để được cấp điện đối với các dự án của doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế; tiếp tục rà soát, kiến nghị rút ngắn thời gian giải quyết các thủ tục hành chính tại Quyết định số 44/2016/QĐ-UBND ngày 05/8/2016 của UBND tỉnh về ban hành quy định, trình tự, thời hạn giải quyết thủ tục thỏa thuận vị trí cột/trạm điện và hành lang lưới điện, cấp phép thi công công trình điện trung áp trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

b) Tiếp tục thực hiện các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh nâng cao năng lực cạnh tranh, khả năng kết nối với các doanh nghiệp lớn trong nước và các doanh nghiệp đầu tư nước ngoài, từng bước nâng cao khả năng hội nhập kinh tế quốc tế.

c) Tăng cường phối hợp kiểm tra, xử lý đúng pháp luật các hoạt động kinh doanh trái phép, chống buôn lậu và gian lận thương mại, lũng đoạn thị trường, cạnh tranh không lành mạnh đi đôi với tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong sản xuất kinh doanh.

2.6. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
a) Xây dựng kế hoạch và giải pháp đồng bộ trong tổ chức sản xuất, cung ứng và tiêu thụ đối với từng ngành hàng; đảm bảo an toàn thực phẩm trong sản xuất để nâng cao năng lực cạnh tranh cho các sản phẩm nông nghiệp khi thực thi các hiệp định thương mại mà Việt Nam là thành viên.

b) Tăng cường công tác phối hợp triển khai các hoạt động xúc tiến thương mại, trao đổi vận động các tổ chức quốc tế tiếp tục đầu tư, hỗ trợ cho các chương trình, dự án nông nghiệp, đặc biệt là các chương trình, dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao.

c) Triển khai và thực hiện có hiệu quả đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng đến năm 2020 theo Quyết định số 2777/QĐ-UBND ngày 24/12/2015 của UBND tỉnh Lâm Đồng.

2.7. Sở Khoa học và Công nghệ:
a) Nâng cao chất lượng công tác tham mưu, kiểm soát văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực khoa học công nghệ; thúc đẩy hoạt động nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ, ứng dụng khoa học kỹ thuật, tạo hiệu ứng lan tỏa trong doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế, trong các trường học, cơ sở đào tạo, cơ quan hành chính nhà nước, các đơn vị sự nghiệp công lập...; tuyên truyền nâng cao nhận thức và triển khai các hoạt động hỗ trợ về sở hữu trí tuệ, về tiêu chuẩn, đo lượng, chất lượng đối với doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế.

b) Tiếp tục thực hiện tốt việc áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001 trong các cơ quan hành chính của tỉnh. Triển khai kế hoạch áp dụng thí điểm ISO tại 24 UBND cấp xã đã được UBND tỉnh phê duyệt.

2.8. Sở Tài nguyên và Môi trường:
a) Tiếp tục rà soát, sửa đổi các thủ tục hành chính về đất đai, thực hiện kết nối điện tử trong giải quyết thủ tục hành chính về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; chủ động triển khai các biện pháp cần thiết để đạt mục tiêu rút ngắn thời gian đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản.

b) Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm vụ cụ thể nhằm tiếp tục cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh đối với chỉ số thành phần về tiếp cận đất đai.

2.9. Sở Tư pháp: Tăng cường công tác rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, tập trung rà soát các văn bản liên quan trực tiếp đến hoạt động đầu tư, kinh doanh của doanh nghiệp, từ đó tham mưu cắt giảm, bổ sung, sửa đổi các quy định về điều kiện đầu tư, kinh doanh không phù hợp hoặc không cần thiết, báo cáo UBND tỉnh trình cấp có thẩm quyền xem xét điều chỉnh, bổ sung, bãi bỏ, tạo hành lang pháp lý thông thoáng cho hoạt động đầu tư, kinh doanh của doanh nghiệp.

2.10. Sở Nội vụ: Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương triển khai đạt hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011-2020; trong đó, chú trọng đến vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan nhà nước thuộc tỉnh trong công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị; thắt chặt kỷ luật, kỷ cương, nâng cao ý thức trách nhiệm, tinh thần thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức, viên chức.

2.11. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
a) Tiếp tục tổ chức triển khai đạt hiệu quả Quyết định 56/2013/QĐ-UBND ngày 05/12/2013 của UBND tỉnh về việc hỗ trợ các doanh nghiệp và hợp tác xã đào tạo nghề cho người lao động trên địa bàn tỉnh; Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định 536/QĐ-UBND ngày 09/3/2016 của UBND tỉnh.

b) Hướng dẫn, yêu cầu đơn vị đào tạo nghề gắn hoạt động đào tạo với nhu cầu của doanh nghiệp để nâng cao chất lượng đào tạo nghề; tổ chức các Phiên giao dịch việc làm, hội chợ việc làm, ngày hội việc làm để cho các doanh nghiệp thuận lợi trong việc tư vấn, tuyển dụng lao động; nghiên cứu nâng tần suất các phiên giao dịch việc làm đáp ứng nhu cầu thực tế; tăng cường công tác quản lý, vận hành có hiệu quả hệ thống cổng thông tin điện tử quốc gia về việc làm trên website vieclamlamdong.vn.
2.12. Sở Giao thông vận tải:
a) Công khai quy hoạch phát triển giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh, tạo thuận lợi cho các nhà đầu tư tham gia đầu tư phát triển hạ tầng giao thông; công khai các quy trình, thủ tục thỏa thuận, cấp phép thi công xây dựng, thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế kỹ thuật. Tiếp tục rà soát đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến cấp giấy phép kinh doanh vận tải, cấp phù hiệu vận tải.

b) Đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án hạ tầng trọng điểm, huyết mạch trên địa bàn tỉnh, đảm bảo hoàn thành và đưa vào khai thác đúng tiến độ, đảm bảo hiệu quả; chủ trì phối hợp với các sở, ngành tham mưu đề xuất các nguồn lực đầu tư các công trình dự án hạ tầng giao thông trọng điểm, huyết mạch, có tính liên kết vùng, phục vụ thu hút đầu tư và tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

c) Tập trung tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp vận tải trên địa bàn tỉnh tiếp cận các nguồn vốn vay, tiếp cận thị trường, nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải, năng lực quản lý; đẩy mạnh xã hội hóa trong đầu tư kho bãi, bến xe, bãi đỗ phương tiện phục vụ cho hoạt động vận tải.

2.13. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức triển khai đạt hiệu quả các nội dung tại Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 06/01/2017 của Bộ Chính trị; Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 06/11/2016 của Tỉnh ủy và Quyết định 1499/QĐ-UBND ngày 06/7/2017 của UBND tỉnh về phát triển du lịch chất lượng cao giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

b) Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động quảng bá, xúc tiến sản phẩm dịch vụ du lịch của Lâm Đồng tại thị trường trong nước và quốc tế, tập trung xây dựng thương hiệu du lịch Lâm Đồng. Định hướng cho các đơn vị kinh doanh lữ hành xây dựng các chương trình tour, tuyến đặc thù của địa phương; kết nối các tour du lịch với các tỉnh Tây Nguyên, các trung tâm du lịch lớn trong nước và mở rộng ra nước ngoài.

2.14. Văn phòng UBND tỉnh: Theo dõi, đôn đốc các sở, ban, ngành, địa phương trong việc thực hiện các quy định về kiểm soát thủ tục hành chính, xây dựng phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính; đánh giá tác động của thủ tục hành chính khi xây dựng văn bản quy phạm pháp luật.

2.15. Sở Thông tin và Truyền thông:
a) Thực hiện các giải pháp để tiếp tục cải thiện chỉ số minh bạch và tiếp cận thông tin để tiếp tục tăng hạng điểm số chỉ số này năm 2018 và giai đoạn 2018-2020. Phấn đấu Lâm Đồng nằm trong nhóm 05 địa phương tốt nhất về minh bạch và tiếp cận thông tin giai đoạn 2018-2020.

b) Tiếp tục triển khai Kế hoạch số 529/KH-UBND ngày 28/01/2016 của UBND tỉnh về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020; Kế hoạch số 8129/KH-UBND ngày 28/12/2017 của UBND tỉnh về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh năm 2018.

c) Đẩy mạnh việc triển khai thực hiện Kế hoạch số 4700/KH-UBND ngày 11/8/2016 của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử; triển khai thực hiện kiến trúc chính quyền điện tử theo Quyết định số 2853/QĐ-UBND ngày 29/12/2017 của UBND tỉnh; triển khai thực hiện đề án xây dựng Đà Lạt thành thành phố thông minh.

d) Tiếp tục xây dựng và hoàn thiện trục kết nối liên thông hệ thống quản lý văn bản, điều hành 4 cấp (Trung ương, tỉnh, huyện, xã). Duy trì việc kết nối liên thông phần mềm quản lý văn bản giữa khối Đảng, Hội đồng nhân dân và các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh thông qua trục liên thông. Triển khai hệ thống tích hợp sử dụng Chứng thư số do Ban Cơ yếu Chính phủ cấp lên các hệ thống phần mềm quản lý văn bản. Tiếp tục tiến hành các thủ tục kết nối trục liên thông nội bộ của địa phương với trục liên thông của quốc gia do Văn phòng Chính phủ quản lý.

2.16. Công an tỉnh:
a) Chủ động phát hiện, ngăn chặn kịp thời các hoạt động lợi dụng hợp tác đầu tư phát triển kinh tế để chuyển hóa về chính trị, lũng đoạn về kinh tế; hành vi vi phạm pháp luật của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, nhất là hành vi “chuyển giá”, trốn thuế, xâm hại an ninh môi trường... nhằm cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia. Triển khai các phương án đảm bảo về an ninh chính trị, an ninh kinh tế; phát hiện, ngăn chặn ý đồ, hoạt động của các đối tác nước ngoài lợi dụng những sơ hở, yếu kém của ta để tạo cớ gây sức ép trong quá trình đàm phán, ký kết, triển khai các chương trình, dự án kinh tế.

b) Tăng cường cải cách hành chính trong lĩnh vực quản lý nhà nước về an ninh, trật tự theo hướng rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục hành chính, giảm thiểu gánh nặng về quy định thủ tục hành chính, nhất là trong lĩnh vực đăng ký lưu hành xe ô tô, xe gắn máy theo hướng bãi bỏ việc nộp tờ khai nguồn gốc xe ô tô, xe gắn máy nhập khẩu. Thực hiện nghiêm việc niêm yết công khai các quyết định hành chính, thủ tục hành chính thuộc phạm vi, thẩm quyền tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính đã được công bố bằng các hình thức phù hợp với tính chất, đặc điểm, điều kiện của đơn vị. Tăng cường đảm bảo an ninh và an toàn, vệ sinh môi trường các khu, điểm du lịch để du lịch từng bước trở thành ngành kinh tế mũi nhọn.

2.17. Trung tâm xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch:
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành phân tích, đánh giá về các chỉ số thành phần trong bộ chỉ số PCI của tỉnh năm 2018, từ đó xây dựng kế hoạch, giải pháp cải thiện các chỉ số thành phần giảm điểm, chỉ số xếp hạng thấp.

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện đạt hiệu quả nội dung Quyết định số 740/QĐ-UBND ngày 18/4/2017 của UBND tỉnh ban hành Đề án hỗ trợ khởi nghiệp tỉnh Lâm Đồng đến năm 2020;

c) Tiếp tục hỗ trợ các doanh nghiệp tham gia hội chợ, triển lãm trong và ngoài nước; tổ chức khảo sát thị trường để hỗ trợ doanh nghiệp mở rộng thị trường tiêu thụ hàng hóa; tổ chức các Hội nghị kết nối giao thương, tour tuyến du lịch và xúc tiến đầu tư trong tỉnh, trong nước và nước ngoài; phối hợp với các Hiệp hội doanh nghiệp triển khai kế hoạch kêu gọi các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng tổ chức các hoạt động vì người tiêu dùng; tổ chức các Diễn đàn tài trợ vốn cho các dự án, ý tưởng khởi nghiệp.

d) Nâng cấp về chất lượng và độ mở của website hỗ trợ doanh nghiệp và nâng cao chất lượng chuyên trang hỗ trợ doanh nghiệp. Tất cả thông tin liên quan đến chủ trương, chính sách hỗ trợ doanh nghiệp của Trung ương và địa phương được cập nhật thường xuyên trên chuyên trang hỗ trợ doanh nghiệp; ngoài các thông tin cung cấp cho doanh nghiệp, chuyên trang bổ sung mục hỏi - đáp dành cho doanh nghiệp.

e) Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Lâm Đồng và các Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh tuyên truyền, phổ biến đến cộng đồng doanh nghiệp quy chế hoạt động của đường dây nóng, khuyến khích các doanh nghiệp mạnh dạn phản ánh, kiến nghị những vấn đề doanh nghiệp quan tâm, những khó khăn đang gặp trong quá trình sản xuất kinh doanh thông qua đường dây nóng.

2.18. Cục Thuế:
a) Phấn đấu đến hết năm 2018, ngành Thuế Lâm Đồng triển khai doanh nghiệp kê khai điện tử đạt 100%; tỷ lệ đăng ký nộp thuế tại ngân hàng thương mại tính trên tổng số doanh nghiệp đang hoạt động đạt trên 98%; tỷ lệ số doanh nghiệp người nộp thuế tính trên tổng số doanh nghiệp nộp thuế đạt trên 90%; tỷ lệ số chứng từ người nộp thuế tính trên tổng chứng từ nộp thuế đạt trên 96%; tỷ lệ số tiền nộp ngân sách nhà nước qua hình thức điện tử đạt 99%; phấn đấu đạt được chỉ tiêu thời gian nộp thuế là 110 giờ/năm vào năm 2020.

b) Triển khai thực hiện nghiêm quy định tại Thông tư số 99/2016/TT-BTC của Bộ Tài chính hướng dẫn về quản lý hoàn thuế giá trị gia tăng; tiếp tục triển khai cung cấp dịch vụ cho người nộp thuế có đề nghị hoàn thuế giá trị gia tăng của dự án đầu tư và sản xuất hàng xuất khẩu theo tiến độ triển khai của Tổng cục Thuế.

2.19. Bảo hiểm xã hội tỉnh: Tiếp tục thực hiện các biện pháp nhằm rút ngắn thời gian nộp bảo hiểm xã hội; Phấn đấu đến hết năm 2018, Bảo hiểm xã hội Lâm Đồng đạt chỉ tiêu thời gian giao dịch giữa các doanh nghiệp với ngành Bảo hiểm xã hội là 45 giờ/năm.

2.20. Chi cục Hải quan Đà Lạt:
a) Căn cứ Nghị định số 163/2017/NĐ-CP ngày 30/12/2017 của Chính phủ quy định về kinh doanh dịch vụ logistics, chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch phát triển logistics trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

b) Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực hải quan, tổ chức triển khai thực hiện tốt Luật Hải quan 2014 và các nghị định, thông tư hướng dẫn thi hành, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin nhằm cắt giảm tối đa thời gian hoàn thành thủ tục xuất, nhập khẩu.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các Sở, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao tập trung chỉ đạo, điều hành quyết liệt, linh hoạt, hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã nêu trong Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP của Chính phủ và Kế hoạch hành động này. Định kỳ báo cáo đánh giá kết quả thực hiện và những vấn đề phát sinh, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh. Quá trình tổ chức thực hiện, nếu cần sửa đổi, bổ sung những nội dung cụ thể trong Chương trình hành động này; các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chủ động đề xuất, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.

2. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Lâm Đồng chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức quán triệt, phổ biến Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP của Chính phủ và Kế hoạch hành động này nhằm tạo đồng thuận trong xã hội về ý thức, trách nhiệm trong việc cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh tạo động lực để phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

3. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối; chủ trì, thực hiện việc theo dõi, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP của Chính phủ và Kế hoạch hành động này. Định kỳ tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP của Chính phủ và các biện pháp cần thiết, bảo đảm Kế hoạch hành động của tỉnh được thực hiện hiệu quả và đồng bộ./-

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Phòng Thương mại và CN Việt Nam;
- TTTU, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành thuộc tỉnh;
- Các cơ quan Trung ương trên địa bàn tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- LĐ và CV VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH2.
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