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	Số: 4460/BKHĐT-KCHTĐT
V/v giao UBND tỉnh Điện Biên là cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong công tác quản lý, đầu tư xây dựng Cảng hàng không Điện Biên
	Hà Nội, ngày 29 tháng 6 năm 2018


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Phúc đáp công văn số 4332/VPCP-CN ngày 11/5/2018 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về báo cáo và đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên tại công văn số 997/UBND-TH ngày 19/4/2018 trình Thủ tướng Chính phủ về việc giao Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên là cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong công tác quản lý, đầu tư xây dựng Cảng hàng không Điện Biên, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
- Về cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong quản lý, đầu tư xây dựng Cảng hàng không Điện Biên: Theo quy định tại khoản 14 Điều 1 của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Hàng không dân dụng Việt Nam, Bộ Giao thông vận tải quản lý, giám sát việc đầu tư xây dựng, bảo trì, sửa chữa, duy trì đủ điều kiện khai thác cảng hàng không, sân bay.
- Về việc triển khai thực hiện Dự án đầu tư xây dựng Cảng hàng không Điện Biên theo hình thức đối tác công tư (PPP): Đề nghị thực hiện theo quy định tại Nghị định số 63/2018/NĐ-CP ngày 04/5/2018 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư.
Đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ GTVT, Bộ TC;
- UBND tỉnh Điện Biên;
- Các Cục, Vụ: QLĐT, PC, KTĐP&LT;
- Lưu VT, KCHT&ĐT.
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