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KẾ HOẠCH
CƠ CẤU LẠI ĐẦU TƯ CÔNG THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 63/QĐ-TTG NGÀY 12/01/2018 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN CƠ CẤU LẠI ĐẦU TƯ CÔNG GIAI ĐOẠN 2017 - 2020 VÀ ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2025
Thực hiện Quyết định số 63/QĐ-TTg ngày 12/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Cơ cấu lại đầu tư công giai đoạn 2017 - 2020 và định hướng đến 2025, Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Quán triệt, triển khai và cụ thể hóa Quyết định số 63/QĐ-TTg ngày 12/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Cơ cấu lại đầu tư công giai đoạn 2017 - 2020 và định hướng đến 2025.
- Xác định và triển khai thực hiện một cách khoa học, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp tái cơ cấu đầu tư công thành phố giai đoạn 2018-2020.
- Phân công rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành; tạo sự đồng thuận và nhất trí cao trong nhận thức và hành động của các cấp, ngành, đơn vị trong thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp để thực hiện có hiệu quả mục tiêu Cơ cấu lại đầu tư công thành phố Hải Phòng giai đoạn 2018 - 2020.
2. Yêu cầu
Việc xây dựng và triển khai Kế hoạch cần đảm bảo các nội dung sau:
- Đảm bảo được sự lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát của Thành ủy, Hội đồng nhân dân, vai trò quản lý, điều hành của Ủy ban nhân dân thành phố trong việc huy động định hướng, phân bổ và quản lý sử dụng các nguồn lực đầu tư công của thành phố.
- Triển khai thực hiện đầy đủ các mục tiêu và nhiệm vụ của Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08/11/2016 của Quốc hội về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016 - 2020 và Quyết định số 63/QĐ-TTg ngày 12/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Cơ cấu lại đầu tư công giai đoạn 2017 - 2020 và định hướng đến 2025; vận dụng linh hoạt, sáng tạo trong điều kiện thực tiễn của thành phố.
- Tăng cường sự gắn kết giữa các thành phần kinh tế, các chủ thể kinh tế trong quá trình cơ cấu lại đầu tư công giai đoạn 2017 - 2020 trên cơ sở định hướng đầu tư và huy động hiệu quả các nguồn vốn ngoài Nhà nước cho sự phát triển kinh tế - xã hội của thành phố. Xác định ưu tiên bố trí vốn đầu tư công như vốn mồi để khai thác tối đa nguồn vốn của các thành phần kinh tế khác.
- Phân công trách nhiệm cụ thể phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của các cấp, các ngành, đơn vị gắn với kiểm tra, đánh giá theo định kỳ việc triển khai thực hiện.
II. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN KẾ HOẠCH CƠ CẤU LẠI ĐẦU TƯ CÔNG THÀNH PHỐ GIAI ĐOẠN 2018 - 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN 2025
1. Nâng cao chất lượng thể chế quản lý đầu tư công.
- Nghiên cứu, tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về quản lý đầu tư công, nhất là Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng năm 2014, Luật Đấu thầu năm 2014, Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật này.
- Rà soát, kiến nghị Trung ương sửa đổi những quy định của pháp luật về đầu tư công còn vướng mắc trong quá trình thực hiện, đặc biệt tại Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng và các Nghị định hướng dẫn thi hành.
- Nghiên cứu ban hành, sửa đổi, bổ sung các cơ chế, chính sách, quy định liên quan đến công tác cơ cấu lại đầu tư công của thành phố, như:
+ Ban hành Quy định về nguyên tắc, tiêu chí phân bổ vốn đầu tư công trung hạn do thành phố quản lý theo Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 - 2020;
+ Ban hành Quy định về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn ngân sách Nhà nước (thay thế Quyết định số 1797/2010/QĐ-UBND ngày 26/10/2010).
+ Sửa đổi, bổ sung Quyết định số 3187/2016/QĐ-UBND ngày 20/12/2016 ban hành quy định chi tiết về một số nội dung về đầu tư theo hình thức đối tác công tư thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân thành phố theo Nghị định số 63/2018/NĐ-CP ngày 04/5/2018 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư.
- Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, năng lực chuyên môn cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có liên quan đến công tác quản lý ngân sách nhà nước, đầu tư công. Quan tâm đầu tư, nâng cấp hệ thống cơ sở dữ liệu, trang thiết bị làm việc cho các cơ quan đầu mối quản lý ngân sách nhà nước, đầu tư công.
2. Huy động tối đa và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư của nền kinh tế theo cơ chế thị trường.
2.1. Đối với vốn đầu tư ngân sách nhà nước.
a) Huy động nguồn lực đầu tư công.
- Tăng cường quản lý, điều hành thu - chi ngân sách thành phố, phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán thu ngân sách nhà nước các năm, quản lý chặt chẽ chi ngân sách nhà nước, đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, phù hợp với các quy định của pháp luật, trên cơ sở đó hằng năm tăng cường nguồn lực cho chi đầu tư phát triển. Tập trung chỉ đạo các ngành, các địa phương tăng cường các nguồn thu, đặc biệt các nguồn thu từ đất để bổ sung cho đầu tư phát triển, tập trung thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất đối với các dự án đã được phê duyệt.
- Cân đối lại cơ cấu chi ngân sách nhà nước, tiết kiệm chi thường xuyên, hàng năm tăng dần tỷ lệ chi cân đối ngân sách thành phố cho đầu tư phát triển, đảm bảo chi đầu tư đạt tỷ lệ không thấp hơn 60% tổng chi ngân sách thành phố.
- Xây dựng các cơ chế tăng nguồn thu ngân sách trên cơ sở đảm bảo nguyên tắc không làm suy yếu các nguồn thu quan trọng, đồng thời bồi dưỡng, phát triển và mở rộng các nguồn thu một cách vững chắc, lâu bền. Rà soát các khoản phí và lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân thành phố quyết định theo quy định tại Luật Phí và lệ phí, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật; trình Hội đồng nhân dân thành phố xem xét ban hành mức thu hoặc bổ sung, điều chỉnh mức thu cho phù hợp, tạo nguồn cho chi đầu tư phát triển.
- Khẩn trương chuẩn bị các thủ tục huy động các nguồn vốn vay theo Nghị định số 89/2017/NĐ-CP ngày 29/7/2017 của Chính phủ quy định một số cơ chế chính sách tài chính - ngân sách đặc thù với thành phố Hải Phòng.
- Tiếp tục báo cáo, kiến nghị với Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các Bộ, ngành trung ương quan tâm: tăng các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Trung ương, vốn trái phiếu Chính phủ cho Hải Phòng tương xứng, phù hợp với đặc thù của thành phố có hệ thống Cảng quan trọng của cả nước, là địa bàn phát sinh nguồn thu lớn cho ngân sách Nhà nước, có các huyện đảo, có quy mô dân số nông thôn và diện tích khu vực nông thôn chiếm tỷ trọng lớn so với các thành phố trực thuộc Trung ương; tăng hỗ trợ đầu tư mục tiêu từ ngân sách Trung ương để thực hiện Kết luận số 72-KL/TW ngày 10/10/2013 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 32-NQ/TW ngày 05/8/2003 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
- Tiếp tục đề xuất Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Tài chính bổ sung vốn ODA trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 để hoàn thành các dự án đang triển khai thực hiện theo đúng tiến độ và cam kết với các nhà tài trợ. Phối hợp, tranh thủ sự ủng hộ của các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương trong xúc tiến đầu tư các dự án ODA mới như: Dự án thoát nước mưa, nước thải và quản lý chất thải rắn thành phố Hải Phòng (giai đoạn 2), cầu Nguyễn Trãi, Bệnh viện Đa khoa Hải Phòng... để sớm hoàn thiện thủ tục và triển khai thực hiện.
- Tiếp tục kiến nghị với Chính phủ chỉ đạo các Bộ, các Tổng Công ty đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án lớn, trọng điểm quốc gia trên địa bàn thành phố. Chỉ đạo các ngành, các quận, huyện chủ động phối hợp với các chủ đầu tư giải quyết các thủ tục liên quan đến các dự án, đặc biệt là phối hợp trong công tác giải phóng mặt bằng các dự án lớn: Cải tạo nâng cấp quốc lộ 37; đầu tư xây dựng nhà ga hành khách số 2 tại Cảng hàng không quốc tế Cát Bi; ...
b) Cơ cấu lại và nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư công.
- Thực hiện tốt kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách trung ương giai đoạn 2016 - 2020 đã được Quốc hội phê duyệt, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Kế hoạch và Đầu tư giao kế hoạch. Tiếp tục hoàn thiện và tổ chức thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 của thành phố, đảm bảo các nguyên tắc, thứ tự ưu tiên trong phân bổ vốn đầu tư cũng như quản lý và sử dụng vốn đầu tư công trên địa bàn thành phố; nghiên cứu xây dựng kế hoạch tài chính trung hạn và kế hoạch vay, trả nợ công để đảm bảo kế hoạch đầu tư công phải gắn với kế hoạch tài chính trung hạn và kế hoạch vay, trả nợ công của thành phố.
- Thực hiện tốt Quy chế phân cấp, quản lý vốn đầu tư công đối với các quận, huyện thuộc thành phố Hải Phòng và Quy chế phối hợp giữa các cấp, ngành thành phố trong việc lập, theo dõi và đánh giá thực hiện Kế hoạch đầu tư công trung hạn và hàng năm của thành phố theo quy định tại Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm.
- Tăng cường quản lý đầu tư công, chú trọng nâng cao hiệu quả công tác chuẩn bị đầu tư. Chỉ xem xét chấp thuận chủ trương đối với một số dự án thực sự cấp bách, cấp thiết, phù hợp với quy hoạch và khả năng cân đối nguồn để bố trí vốn chuẩn bị đầu tư, bổ sung thực hiện dự án trong giai đoạn 2018 - 2020 và chuẩn bị thực hiện trong giai đoạn 2021 - 2025.
- Nâng cao chất lượng, năng lực thẩm định dự án; chỉ xem xét quyết định đầu tư đối với một số dự án thực sự cấp bách, cấp thiết, phù hợp với chủ trương đầu tư được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đảm bảo các yếu tố hiệu quả, khả thi của dự án
- Thường xuyên rà soát, đảm bảo các chương trình, dự án bố trí trong kế hoạch đầu tư công hằng năm phải có đủ các thủ tục đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công. Bố trí vốn đầu tư công hằng năm cho các dự án hợp lý, đảm bảo bảo sử dụng hiệu quả nguồn vốn đầu tư, vừa góp phần thực hiện các mục tiêu tăng trưởng kinh tế, vừa đáp ứng được các yêu cầu giải quyết các vấn đề an sinh xã hội thành phố.
- Tiến hành rà soát, đánh giá hiệu quả và phân loại các dự án đã được quyết định đầu tư từ năm 2015 trở về trước, trên cơ sở đó lựa chọn, bố trí vốn đầu tư công của thành phố các năm 2018 - 2020 cho một số dự án thực sự có hiệu quả, cấp thiết, các dự án còn lại phải kiên quyết đình hoãn, không tiếp tục đầu tư, thực hiện quyết toán dự án để bố trí vốn dứt điểm hoặc phân cấp, chuyển giao cho các quận, huyện làm chủ đầu tư hoặc chuyển đổi hình thức đầu tư, tiếp tục đầu tư bằng các nguồn vốn khác ngoài vốn đầu tư công của thành phố. Đồng thời, khẩn trương hoàn tất các thủ tục thẩm định chủ trương đầu tư cho các dự án dự kiến khởi công mới, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định.
- Kiểm tra, thanh tra, giám sát việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương trong quản lý đầu tư công, trong đó chú trọng đến các dự án lớn, trọng điểm của thành phố. Đôn đốc, giám sát các chủ đầu tư đẩy mạnh xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản đã phát sinh trước ngày Luật Đầu tư công có hiệu lực, không để phát sinh thêm nợ đọng xây dựng cơ bản.
- Khẩn trương nghiên cứu, áp dụng phần mềm quản lý đầu tư công. Trên cơ sở Hệ thống thông tin về đầu tư sử dụng vốn nhà nước đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã triển khai ứng dụng, tiếp tục hướng dẫn, đôn đốc các đơn vị thuộc thành phố nghiêm túc thực hiện việc cập nhật thông tin về dự án đầu tư công trên Hệ thống, hình thành bộ cơ sở dữ liệu về đầu tư công của thành phố. Trong quá trình triển khai thực hiện cần chủ động nắm bắt tình hình và các vướng mắc, bất cập của Hệ thống, kịp thời phản ánh với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và đề xuất kiến nghị phương án hoàn thiện Hệ thống.
- Khẩn trương sắp xếp, kiện toàn các Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng của thành phố theo đúng quy định của Luật Xây dựng và các quy định liên quan.
2.2. Đối với vốn đầu tư ngoài ngân sách.
- Công bố công khai các quy hoạch, kế hoạch và Danh mục dự án kêu gọi đầu tư FDI; danh mục dự án đầu tư theo hình thức PPP giai đoạn 2016-2020; Danh mục các khu đất, quỹ đất có giá trị thương mại cao, tạo cơ sở để thu hút mạnh mẽ hơn các dự án đầu tư và tạo nguồn thu cho ngân sách.
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2018 và những năm tiếp theo tại thành phố Hải Phòng; đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án Chính quyền điện tử thành phố Hải Phòng;... để khuyến khích các nhà đầu tư trong và ngoài nước đầu tư vào thành phố.
- Triển khai đồng bộ, hiệu quả các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa thành phố Hải Phòng theo Kế hoạch số 230/KH-UBND ngày 03/11/2017 về hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa thành phố Hải Phòng đến năm 2020.
- Thực hiện quyết liệt chủ trương sắp xếp, đổi mới các doanh nghiệp nhà nước, thoái vốn của thành phố tại các doanh nghiệp theo đúng kế hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, giảm tỷ trọng đầu tư của nhà nước, tăng tỷ trọng đầu tư của các thành phần kinh tế khác trong tổng vốn đầu tư toàn xã hội. Đa dạng hóa các hình thức, kênh đầu tư và mô hình hợp tác nhằm huy động hiệu quả các nguồn vốn ngoài Nhà nước cho phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội. Khuyến khích và tạo điều kiện thuận lợi cho đầu tư tư nhân tham gia phát triển hạ tầng, phát triển các ngành, các sản phẩm có lợi thế, có tiềm năng phát triển.
- Tăng cường hiệu quả và đổi mới phương thức xúc tiến đầu tư. Coi trọng xúc tiến đầu tư tại chỗ thông qua hỗ trợ các nhà đầu tư. Tham mưu tổ chức các hoạt động xúc tiến đầu tư hướng tới các tập đoàn, doanh nghiệp có tiềm lực, uy tín trong và ngoài nước, tranh thủ sự hỗ trợ của các Bộ, ngành Trung ương để đẩy mạnh xúc tiến, thu hút đầu tư; ưu tiên thu hút: các dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài sử dụng công nghệ cao, hiện đại, thân thiện với môi trường; các dự án phát triển hạ tầng du lịch, thương mại; các dự án phục vụ tái cơ cấu kinh tế, nông nghiệp; các dự án thuộc lĩnh vực logistics, khai thác hệ thống hạ tầng cảng biển trên địa bàn thành phố.
- Xây dựng, cập nhật Hệ thống thông tin phục vụ công tác giới thiệu địa điểm, xúc tiến đầu tư; đẩy mạnh thông tin tuyên truyền, giới thiệu cơ chế chính sách, môi trường và cơ hội đầu tư tại thành phố tới các tổ chức, hiệp hội, doanh nghiệp, cá nhân trong và ngoài nước.
- Xây dựng cơ chế chính sách để tạo đột phá thu hút vốn đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP); tiếp tục xem xét, bố trí vốn để đối ứng tham gia các dự án PPP; rà soát, xác định và ưu tiên quỹ đất đối ứng thực hiện các dự án theo hình thức BT. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến thông tin về danh mục các dự án đầu tư theo hình thức PPP trên địa bàn thành phố giai đoạn 2016 - 2020 và sau năm 2020 theo Nghị quyết số 10/NQ-HĐND ngày 20/7/2017 của Hội đồng nhân dân thành phố về kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016 - 2020.
- Đẩy mạnh triển khai thực hiện Quyết định số 503/2015/QĐ-UBND ngày 05/3/2015 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc ban hành Quy định chi tiết thực hiện các cơ chế, chính sách khuyến khích xã hội hóa trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
3. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và các quy hoạch ngành, lĩnh vực, quy hoạch phát triển đô thị là căn cứ để xây dựng các chương trình và kế hoạch đầu tư công trung hạn.
4. Tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác lựa chọn nhà thầu, quản lý đấu thầu theo hướng công khai, minh bạch. Tổ chức triển khai và báo cáo kết quả triển khai Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 26/3/2018 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố về chấn chỉnh công tác quản lý nhà nước về hoạt động đấu thầu đối với các dự án đầu tư phát triển và hoạt động mua sắm thường xuyên sử dụng vốn nhà nước trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
III. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ CỦA CÁC SỞ, BAN, NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG, ĐƠN VỊ
1. Nhiệm vụ chung của các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện, các chủ đầu tư
- Quán triệt đầy đủ các nội dung của Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08/11/2016 của Quốc hội về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016 - 2020 và Quyết định số 63/QĐ-TTg ngày 12/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Cơ cấu lại đầu tư công giai đoạn 2017 - 2020 và định hướng đến 2025 và Kế hoạch này tới toàn thể đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức.
- Xây dựng, ban hành và triển khai Kế hoạch của ngành, địa phương, đơn vị thực hiện Kế hoạch này.
- Thực hiện tốt Quy chế phân cấp, quản lý vốn đầu tư công đối với các quận, huyện thuộc thành phố Hải Phòng và Quy chế phối hợp giữa các cấp, ngành thành phố trong việc lập, theo dõi và đánh giá thực hiện Kế hoạch đầu tư công trung hạn và hàng năm của thành phố theo quy định tại Nghị định số 77/2015/NĐ-CP ngày 10/9/2015 của Chính phủ về kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm.
- Chú trọng nâng cao hiệu quả công tác chuẩn bị đầu tư. Chỉ đề xuất, trình thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư và quyết định đầu tư đối với một số dự án thực sự cấp bách, cấp thiết, phù hợp với quy hoạch và có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội để thực hiện dự án trong giai đoạn 2018 - 2020 và chuẩn bị thực hiện trong giai đoạn 2021 - 2025.
- Tăng cường rà soát, đảm bảo các chương trình, dự án đề xuất bố trí trong kế hoạch đầu tư công hằng năm của thành phố, quận, huyện phải có đủ các thủ tục đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công.
- Các Chủ đầu tư phải tập trung giải ngân, thực hiện kế hoạch vốn được giao theo đúng quy định, ưu tiên giải ngân vốn để xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản đã phát sinh trước ngày Luật Đầu tư công có hiệu lực. Chỉ đạo các nhà thầu chỉ thực hiện đầu tư theo đúng kế hoạch vốn được giao, không để phát sinh thêm nợ đọng xây dựng cơ bản.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát đầu tư trong nội bộ đơn vị hoặc các đơn vị khác đúng chức năng nhiệm vụ, kết hợp thanh tra, kiểm tra liên ngành nhiều nội dung trong một đợt thanh tra, đảm bảo thực hiện đúng các quy định của pháp luật về Đầu tư công, kịp thời phát hiện các vấn đề sai phạm trong quá trình thực hiện để có biện pháp chấn chỉnh, xử lý phù hợp.
- Chủ động phối hợp với các chủ đầu tư giải quyết các thủ tục liên quan đến các dự án, đặc biệt là phối hợp trong công tác giải phóng mặt bằng các dự án lớn: Cải tạo nâng cấp quốc lộ 37; đầu tư xây dựng nhà ga hành khách số 2 tại Cảng hàng không quốc tế Cát Bi; ...
- Công bố công khai các quy hoạch, danh mục các khu đất, quỹ đất có giá trị thương mại cao, tạo cơ sở để thu hút mạnh mẽ hơn các dự án đầu tư và tạo nguồn thu cho ngân sách.
- Triển khai đồng bộ, hiệu quả các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa thành phố Hải Phòng theo Kế hoạch số 230/KH-UBND ngày 03/11/2017 về hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa thành phố Hải Phòng đến năm 2020.
2. Nhiệm vụ cụ thể của một số Sở, ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện, đơn vị
2.1. Sở Kế hoạch và Đầu tư.
- Chủ trì hướng dẫn, phổ biến và giám sát, kiểm tra việc triển khai thực hiện Luật Đầu tư công, Luật Đấu thầu năm 2014, các văn bản hướng dẫn thi hành hai Luật và các quy định của Thành phố về quản lý đầu tư công, đấu thầu trên địa bàn thành phố.
- Tổng hợp rà soát, kiến nghị Trung ương sửa đổi những quy định của pháp luật về đầu tư công còn vướng mắc trong quá trình thực hiện, đặc biệt tại Luật Đầu tư công và các Nghị định hướng dẫn thi hành; nghiên cứu, đề xuất ban hành, sửa đổi, bổ sung các cơ chế, chính sách liên quan đến công tác cơ cấu lại đầu tư công của thành phố.
- Nghiên cứu xây dựng Quy định về nguyên tắc, tiêu chí phân bổ vốn đầu tư công trung hạn do thành phố quản lý theo quy định tại Quyết định số 40/2015/QĐ-TTg ngày 14/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2016 - 2020.
- Đề xuất sửa đổi, bổ sung các Quyết định của Ủy ban nhân dân thành phố: số 3187/2016/QĐ-UBND ngày 20/12/2016 ban hành quy định chi tiết về một số nội dung về đầu tư theo hình thức đối tác công tư thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng theo Nghị định số 63/2018/NĐ-CP ngày 04/5/2018 về đầu tư theo hình thức đối tác công tư; số 1990/2016/QĐ-UBND ngày 14/9/2016 về Ban hành Quy chế đấu thầu, đặt hàng, giao kế hoạch thực hiện sản xuất và cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích thuộc phạm vi quản lý của thành phố.
- Xây dựng Kế hoạch của Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2018 và những năm tiếp theo tại thành phố Hải Phòng; nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) năm 2019 - 2020 của thành phố. Nghiên cứu tiếp tục rút ngắn thời gian cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp và rút ngắn tối đa thời gian giải quyết các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đầu tư, kinh doanh.
- Thực hiện tốt kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách trung ương giai đoạn 2016 - 2020 đã được Quốc hội phê duyệt, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Kế hoạch và Đầu tư giao kế hoạch. Tiếp tục hoàn thiện và tổ chức thực hiện kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 của thành phố, đảm bảo các nguyên tắc, thứ tự ưu tiên trong phân bổ vốn đầu tư cũng như quản lý và sử dụng vốn đầu tư công trên địa bàn thành phố.
- Căn cứ mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội thành phố năm sau, kế hoạch đầu tư công trung hạn của thành phố đã được cấp có thẩm quyền quyết định, tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố xây dựng và thực hiện tốt kế hoạch đầu tư công hằng năm, trong đó tập trung bố trí vốn đầu tư công hằng năm cho các dự án hợp lý, đảm bảo bảo sử dụng hiệu quả nguồn vốn đầu tư, vừa góp phần thực hiện các mục tiêu tăng trưởng kinh tế, vừa đáp ứng được các yêu cầu giải quyết các vấn đề an sinh xã hội thành phố.
- Rà soát, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố tiếp tục kiến nghị với Trung ương quan tâm tăng các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Trung ương, vốn trái phiếu Chính phủ cho Hải Phòng để thực hiện Kết luận số 72-KL/TW ngày 10/10/2013 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 32-NQ/TW ngày 05/8/2003 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Hải Phòng trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; bổ sung vốn ODA trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 để hoàn thành các dự án đang triển khai thực hiện để đảm bảo thực hiện đúng tiến độ và cam kết với các nhà tài trợ; hỗ trợ Thành phố đẩy nhanh tiến độ xúc tiến đầu tư các dự án ODA mới như: Dự án thoát nước mưa, nước thải và quản lý chất thải rắn thành phố Hải Phòng (giai đoạn 2), cầu Nguyễn Trãi, Bệnh viện đa khoa Hải Phòng...
- Tổng hợp kết quả rà soát, đánh giá hiệu quả và phân loại các dự án đã được quyết định đầu tư từ năm 2015 trở về trước, trên cơ sở đó tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố lựa chọn, bố trí vốn đầu tư công của thành phố các năm 2018 - 2020 cho một số dự án thực sự có hiệu quả, cấp thiết, các dự án còn lại phải kiên quyết đình hoãn, không tiếp tục đầu tư, thực hiện quyết toán dự án để bố trí vốn dứt điểm hoặc phân cấp, chuyển giao cho các quận, huyện làm chủ đầu tư hoặc chuyển đổi hình thức đầu tư, tiếp tục đầu tư bằng các nguồn vốn khác ngoài vốn đầu tư công của thành phố.
- Tổng hợp công tác giám sát đánh giá đầu tư, công tác đấu thầu và tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trên địa bàn thành phố; báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết các tồn tại, hạn chế, sai phạm (nếu có).
- Xây dựng cơ chế chính sách để tạo đột phá thu hút vốn đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP); tiếp tục xem xét, tham mưu bố trí vốn để đối ứng tham gia các dự án PPP. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến thông tin về danh mục các dự án đầu tư theo hình thức PPP trên địa bàn thành phố giai đoạn 2016 - 2020 và sau năm 2020 của thành phố.
- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện cổ phần hóa 03 doanh nghiệp theo Quyết định số 2036/QĐ-UBND ngày 07/8/2017 về việc phê duyệt kế hoạch cổ phần hóa doanh nghiệp 100% vốn nhà nước giai đoạn 2017 - 2020 và thoái vốn nhà nước tại 07 doanh nghiệp theo Quyết định số 1232/QĐ-TTg ngày 17/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh mục doanh nghiệp có vốn nhà nước thực hiện thoái vốn giai đoạn 2017 - 2020.
2.2. Sở Tài chính.
- Chủ trì hướng dẫn, phổ biến và giám sát, kiểm tra việc triển khai thực hiện Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 và các quy định của Thành phố về quản lý ngân sách nhà nước trên địa bàn thành phố.
- Tổng hợp rà soát, kiến nghị Trung ương sửa đổi những quy định của pháp luật về quản lý ngân sách nhà nước còn vướng mắc trong quá trình thực hiện; nghiên cứu, đề xuất ban hành, sửa đổi, bổ sung các cơ chế, chính sách trong lĩnh vực tài chính liên quan đến công tác cơ cấu lại đầu tư công của thành phố.
- Xây dựng các kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm và nghiên cứu xây dựng kế hoạch tài chính 05 năm, kế hoạch vay, trả nợ công của thành phố theo đúng quy định của Luật Ngân sách Nhà nước năm 2015 để đảm bảo kế hoạch đầu tư công phải gắn với kế hoạch tài chính, kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước trung hạn và kế hoạch vay, trả nợ công của thành phố.
- Tham mưu thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố: về phân cấp nguồn thu, nhiệm vụ chi giữa các cấp ngân sách giai đoạn 2017 - 2020; về định mức phân bổ dự toán chi thường xuyên, chi đầu tư ngân sách địa phương giai đoạn 2017 - 2020. Nghiên cứu, đề xuất cân đối lại cơ cấu chi ngân sách nhà nước, tiết kiệm chi thường xuyên, hàng năm tăng dần tỷ lệ chi cân đối ngân sách thành phố cho đầu tư phát triển, phấn đấu chi đầu tư đạt tỷ lệ không thấp hơn 60% tổng chi ngân sách thành phố.
- Xây dựng các cơ chế tăng nguồn thu ngân sách trên cơ sở đảm bảo nguyên tắc không làm suy yếu các nguồn thu quan trọng, đồng thời bồi dưỡng, phát triển và mở rộng các nguồn thu một cách vững chắc, lâu bền. Rà soát các khoản phí và lệ phí thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân thành phố quyết định theo quy định tại Luật Phí và lệ phí, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật; tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố trình Hội đồng nhân dân thành phố xem xét bổ sung, điều chỉnh mức thu cho phù hợp, tạo nguồn cho chi đầu tư phát triển.
- Khẩn trương chuẩn bị các thủ tục huy động các nguồn vốn vay theo Nghị định quy định một số cơ chế chính sách tài chính - ngân sách đặc thù với thành phố Hải Phòng theo Nghị định số 89/2017/NĐ-CP ngày 29/7/2017 của Chính phủ.
- Tổng hợp tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trên địa bàn các quận, huyện; đôn đốc, giám sát các địa phương đẩy mạnh xử lý nợ đọng; báo cáo cấp có thẩm quyền giải quyết các tồn tại, hạn chế, sai phạm (nếu có).
- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư trình Ủy ban nhân dân thành phố dự kiến khả năng thu, chi ngân sách địa phương, các khoản thu để lại cho đầu tư chưa đưa vào cân đối ngân sách địa phương trong kế hoạch đầu tư công trung hạn và hằng năm.
- Đẩy mạnh triển khai thực hiện Quyết định số 503/2015/QĐ-UBND ngày 05/3/2015 của Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng về việc ban hành Quy định chi tiết thực hiện các cơ chế, chính sách khuyến khích xã hội hóa trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Chủ trì theo dõi, đôn đốc việc giải ngân vốn đầu tư công hàng năm, phối hợp với Kho bạc Nhà nước thành phố kiểm soát chặt chẽ các đơn vị trong chi thường xuyên và chi đầu tư phát triển, kịp thời báo cáo các cơ quan có thẩm quyền giải quyết những vướng mắc phát sinh trong quá trình quản lý.
2.3. Sở Xây dựng.
- Khẩn trương hoàn thiện, trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 1079/2010/QĐ-UBND ngày 26/10/2010 quy định về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Chủ trì hướng dẫn, phổ biến và giám sát, kiểm tra việc triển khai thực hiện Luật Xây dựng năm 2014, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Xây dựng năm 2014 và các quy định của Thành phố về hoạt động xây dựng trên địa bàn thành phố.
2.4. Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành: Xây dựng, Giao thông Vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương.
- Trong quá trình tổ chức thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình thuộc chuyên ngành: Chỉ xem xét tham mưu, trình Ủy ban nhân dân thành phố quyết định đầu tư đối với một số dự án thực sự cấp bách, cấp thiết, phù hợp với chủ trương đầu tư được cấp có thẩm quyền phê duyệt, đảm bảo các yếu tố hiệu quả, khả thi của dự án.
- Thực hiện tốt chức năng tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân thành phố quản lý chất lượng công trình xây dựng chuyên ngành.
2.5. Cục Thuế thành phố
- Tích cực, chủ động tham mưu với các Bộ, ngành Trung ương hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật thuế theo hướng công khai, minh bạch, dễ hiểu, đảm bảo công bằng giữa các thành phần kinh tế.
- Tăng cường quản lý thu ngân sách thành phố, thực hiện quyết liệt các giải pháp chống thất thu, phấn đấu hoàn thành vượt mức dự toán thu ngân sách nhà nước hằng năm. Thường xuyên nắm bắt các vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp, tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố có giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp về cơ chế, chính sách, tạo điều kiện thu hút đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh.
- Đơn giản hóa, điện tử hóa thủ tục nộp thuế; tiếp tục rút ngắn thời gian nộp thuế.
- Đẩy mạnh tuyên truyền và tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và giám sát tuân thủ pháp luật thuế của người nộp thuế.
2.6. Kho bạc Nhà nước thành phố
- Triển khai mở rộng các dịch vụ: thanh toán điện tử liên ngân hàng, giao nhận hồ sơ qua mạng và kiểm soát chi điện tử theo lộ trình của Kho bạc Nhà nước Việt Nam.
- Phối hợp với Cục Thuế thành phố, Ngân hàng nhà nước Việt Nam - Chi nhánh Hải Phòng, các cơ quan liên quan thực hiện cơ chế một cửa liên thông, một cửa điện tử trong giải quyết các thủ tục hành chính về thuế, phí, lệ phí.
- Mở rộng việc thu nộp ngân sách nhà nước (bao gồm cả thu phạt vi phạm hành chính) bằng tiền mặt tại các chi nhánh, điểm giao dịch của ngân hàng thương mại nhằm tạo thuận lợi cho người nộp ngân sách nhà nước
- Thực hiện kiểm soát chi qua Kho bạc nhà nước một cách chặt chẽ, kiểm soát đúng dự toán và kế hoạch vốn đầu tư công được giao.
2.7. Trung tâm Xúc tiến Đầu tư, Thương mại và Du lịch thành phố.
- Tăng cường hiệu quả và đổi mới phương thức xúc tiến đầu tư. Coi trọng xúc tiến đầu tư tại chỗ thông qua hỗ trợ các nhà đầu tư. Tham mưu tổ chức các hoạt động xúc tiến đầu tư hướng tới các tập đoàn, doanh nghiệp có tiềm lực và uy tín trong và ngoài nước, tranh thủ sự hỗ trợ của các Bộ, ngành Trung ương để đẩy mạnh xúc tiến, thu hút đầu tư; ưu tiên thu hút: các dự án đầu tư trực tiếp nước ngoài sử dụng công nghệ cao, hiện đại, thân thiện với môi trường; các dự án phát triển hạ tầng du lịch, thương mại; các dự án phục vụ tái cơ cấu kinh tế, nông nghiệp; các dự án thuộc lĩnh vực logistics, khai thác hệ thống hạ tầng cảng biển thành phố.
- Xây dựng, cập nhật Hệ thống thông tin phục vụ công tác giới thiệu địa điểm, xúc tiến đầu tư; đẩy mạnh thông tin tuyên truyền, giới thiệu cơ chế chính sách, môi trường và cơ hội đầu tư tại thành phố tới các tổ chức, hiệp hội, doanh nghiệp, cá nhân trong và ngoài nước.
- Tiếp tục rà soát các thủ tục hành chính liên quan đến lĩnh vực đầu tư, kịp thời tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố rút gọn những thủ tục không cần thiết, giảm thiểu thời gian giải quyết thủ tục hành chính cho các nhà đầu tư, nâng cao khả năng cạnh tranh trong thu hút đầu tư của thành phố.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban Quản lý Khu kinh tế công bố công khai Danh mục dự án kêu gọi đầu tư FDI.
2.8. Sở Nội vụ.
- Thực hiện có hiệu quả giai đoạn II của Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 của Chính phủ, Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016 - 2020 của Thủ tướng Chính phủ nhằm tiếp tục duy trì vị trí của Hải Phòng đứng trong tốp đầu cả nước về Chỉ số cải cách hành chính (PAR Index) và Chỉ số hiệu quả hành chính công cấp tỉnh (PAPI).
- Tham mưu báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố sớm sắp xếp, kiện toàn các Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng của thành phố theo đúng quy định của Luật Xây dựng năm 2014 và các quy định liên quan.
2.9. Sở Tư pháp.
- Tổng hợp, xây dựng và đôn đốc việc thực hiện chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thành phố hàng năm, trong đó có các văn bản quy phạm pháp luật cần ban hành mới hoặc sửa đổi để hỗ trợ, thúc đẩy cơ cấu lại đầu tư công thành phố.
2.10. Sở Thông tin và Truyền thông.
- Tổ chức truyền thông, quán triệt, phổ biến các quy định của pháp luật về quản lý đầu tư công, nhất là Luật Đầu tư công, Luật Xây dựng năm 2014, Luật Đấu thầu năm 2014, Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật này; Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08/11/2016 của Quốc hội về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016 - 2020 và Quyết định số 63/QĐ-TTg ngày 12/01/2018 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Cơ cấu lại đầu tư công giai đoạn 2017 - 2020 và định hướng đến 2025 và Kế hoạch này của Ủy ban nhân dân thành phố sâu rộng trong các ngành, các cấp.
- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án Chính quyền điện tử thành phố.
- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện và chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp để thành phố vươn lên tốp 10 cả nước về Chỉ số sẵn sàng cho phát triển công nghệ thông tin - truyền thông (ICT Index).
2.11. Thanh tra Thành phố.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về đầu tư công; kịp thời phát hiện, tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố chấn chỉnh, xử lý các vi phạm.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ nội dung Kế hoạch của Ủy ban nhân dân thành phố, các Sở, ngành, địa phương, đơn vị xây dựng Kế hoạch cụ thể để thực hiện các nhiệm vụ đã được Ủy ban nhân dân thành phố giao.
2. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì theo dõi, đôn đốc, tổng hợp tình hình thực hiện Kế hoạch, báo cáo cấp có thẩm quyền theo quy định.
3. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc hoặc cần sửa đổi, bổ sung những nội dung cụ thể thuộc Kế hoạch, các Sở, ngành, địa phương, đơn vị chủ động đề xuất, gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp và báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, quyết định./.
 
	
Nơi nhận:
- TTTU, TT HĐND TP; 
- CT, các PCT;
- Các Sở, Ban, ngành TP;
- UBND các quận, huyện;
- Trung tâm XTĐT, TM, DL TP;
- KBNN Hải Phòng;
- Cục Thuế thành phố;
- Các BQLDA thuộc UBND TP;
- CPVP;
- Các Phòng CV;
- Lưu: VT.
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