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	Kính gửi:
	- Các sở giáo dục và đào tạo;
- Các đại học, học viện, trường đại học;
- Các trường cao đẳng sư phạm, trung cấp sư phạm;
- Các trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh.


Thực hiện Chỉ thị số 2919/CT-BGDĐT ngày 10/8/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2018-2019 của Ngành giáo dục; Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các sở giáo dục và đào tạo; các đại học, học viện, trường đại học; các trường cao đẳng sư phạm, trung cấp sư phạm; các trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh thực hiện nhiệm vụ giáo dục quốc phòng và an ninh (GDQPAN) năm học 2018-2019 như sau:
I. NHIỆM VỤ CHUNG
1.1. Phổ biến, quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật
- Tiếp tục quán triệt thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ triển khai Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 4/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo (GDĐT) và triển khai thực hiện Luật GDQPAN (2013), Quyết định số 1911/QĐ-TTg ngày 18/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật GDQPAN; Nghị định số 13/2014/NĐ-CP ngày 25/02/2014 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật GDQPAN.
- Tập trung nghiên cứu các nhiệm vụ trọng tâm và các giải pháp gắn với Chỉ thị số 2919/CT-BGDĐT ngày 10/8/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo để triển khai thực hiện nhiệm vụ GDQPAN cho học sinh, sinh viên và bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh cho cán bộ lãnh đạo, cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên trong từng đơn vị, nhà trường.
1.2. Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, giảng viên và cán bộ quản lý
Các trường được giao nhiệm vụ đào tạo giảng viên, giáo viên GDQPAN tiếp tục bám sát và triển khai thực hiện Quyết định số 607/QĐ-TTg ngày 24/4/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đào tạo giáo viên, giảng viên GDQPAN cho các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề, cao đẳng nghề và các cơ sở giáo dục đại học đến năm 2020”; kết hợp thực hiện đa dạng hình thức đào tạo, bồi dưỡng như: tập huấn, bồi dưỡng tại chỗ, cử đi đào tạo chuyên sâu,... nhằm nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn, kỹ năng sư phạm.
1.3. Công tác tổ chức đào tạo
Tiếp tục triển khai thực hiện các nội dung tại Thông tư số 01/2017/TT-BGDĐT ngày 13/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Hướng dẫn giáo dục quốc phòng và an ninh lồng ghép trong trường tiểu học, trung học cơ sở; Thông tư số 02/2017/TT-BGDĐT ngày 13/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Chương trình giáo dục quốc phòng và an ninh trong trường trung học phổ thông; Thông tư số 03/2017/TT-BGDĐT ngày 13/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Chương trình giáo dục quốc phòng và an ninh trong trường trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm và cơ sở giáo dục đại học để có phương án tổ chức đào tạo đạt chất lượng, hiệu quả.
1.4. Công tác quân sự, quốc phòng, an ninh
Thực hiện tốt Quy chế của Ban Chỉ huy quân sự và công tác quốc phòng, quân sự, công tác an ninh tại các cơ quan, đơn vị. Duy trì nghiêm các chế độ giao ban, báo cáo, sơ kết, tổng kết của Ban Chỉ huy quân sự cơ quan, đơn vị, nhà trường, kịp thời điều chỉnh, bổ sung các nội dung liên quan đến khu vực phòng thủ. Các sở giáo dục và đào tạo tham gia diễn tập khu vực phòng thủ năm học 2018-2019, chú ý xây dựng kế hoạch theo chỉ đạo của chỉ huy trưởng khu vực phòng thủ gắn với các tình huống bị tiến công hỏa lực, phương án cơ động sơ tán; Xây dựng và triển khai thực hiện các kế hoạch phòng chống khủng bố, phòng chống tội phạm, phòng cháy, chữa cháy...; tổ chức hội thao, tập huấn, huấn luyện lực lượng tự vệ theo chỉ đạo của cơ quan quân sự, công an các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ
2.1. Đối với các sở giáo dục và đào tạo
- Chỉ đạo các phòng giáo dục và đào tạo xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai giảng dạy lồng ghép giáo dục quốc phòng và an ninh trong các trường tiểu học, trung học cơ sở theo Thông tư số 01/2017/TT-BGDĐT ngày 13/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn giáo dục quốc phòng và an ninh lồng ghép trong trường tiểu học, trung học cơ sở; Thông tư số 01/2018/TT-BGDĐT ngày 26/1/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành danh mục thiết bị dạy học tối thiểu môn học GDQPAN trong các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học (có cấp trung học phổ thông), trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm và cơ sở giáo dục đại học.
- Chỉ đạo các trường trung học phổ thông thực hiện nghiêm túc việc bố trí đủ giáo viên theo quy định đồng thời có kế hoạch chuẩn hóa đội ngũ giáo viên GDQPAN; thực hiện dạy học đúng và đủ nội dung chương trình đào tạo. Trong thời gian chờ Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành sách giáo khoa mới, các trường vẫn tổ chức dạy học theo sách giáo khoa hiện hành để tổ chức dạy học môn học GDQPAN. Đối với bài giảng lý thuyết thực hiện theo phân phối chương trình, đối với bài giảng thực hành thực hiện dạy học tập trung, dứt điểm vào thời gian thích hợp trong năm học, riêng Khối 12 thực hiện dạy học dứt điểm trong Học kỳ 1 (khuyến khích đào tạo tập trung, dứt điểm cả lý thuyết và thực hành).
- Kiểm tra, rà soát số lượng, chất lượng các loại cơ sở vật chất, thiết bị dạy học; bổ sung đầy đủ theo Thông tư số 01/2018/TT-BGDĐT ngày 26/1/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành danh mục thiết bị dạy học tối thiểu môn học GDQPAN trong các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học (có cấp trung học phổ thông), trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm và cơ sở giáo dục đại học.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy, học và quản lý đảm bảo hiệu quả và chất lượng đối với đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục.
- Báo cáo kết quả dạy học lồng ghép GDQPAN trong trường tiểu học, và dạy học môn học GDQPAN trong trường trung học cơ sở về Bộ Giáo dục và Đào tạo (qua Vụ Giáo dục Quốc phòng và An ninh), cụ thể:
+ Học kỳ I: Trước ngày 25/1/2019
+ Kết thúc năm học: Trước ngày 10/6/2019
Căn cứ vào kết quả báo cáo, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ tổ chức kiểm tra việc thực hiện quy chế môn học GDQPAN và việc dạy học lồng ghép trong các trường tiểu học và trung học cơ sở (có kế hoạch kiểm tra cụ thể).
2.2. Đối với các trường trung cấp sư phạm
- Quản lý chặt chẽ nội dung, thời gian quy định trong chương trình GDQPAN, đặc biệt với các trường mời giáo viên (thỉnh giảng) hoặc liên kết dạy học. Các trường có thể phối hợp với các đơn vị quân đội, trung tâm GDQPAN trên địa bàn để liên kết dạy học môn học bảo đảm chất lượng và hiệu quả.
- Các trường được giao tự chủ dạy học môn học GDQPAN cần chú trọng đầu tư kinh phí mua sắm thiết bị dạy học và giáo trình phục vụ dạy và học theo quy định; Thực hiện nghiêm túc việc thanh tra, kiểm tra việc dạy và học môn học GDQPAN và báo cáo kết quả định kỳ về Bộ Giáo dục và Đào tạo (qua Vụ Giáo dục Quốc phòng và An ninh), cụ thể:
+ Học kỳ I: Trước ngày 30/1/2019
+ Kết thúc năm học: Trước ngày 30/6/2019.
Căn cứ vào kết quả báo cáo của các trường, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ tổ chức kiểm tra việc thực hiện quy chế môn học GDQPAN theo kế hoạch.
2.3. Đối với các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng sư phạm và các trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh
- Tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy, nâng cao chất lượng dạy và học môn học GDQPAN, đánh giá kết quả học tập và cấp chứng chỉ hoàn thành môn học cho sinh viên theo Thông tư Liên tịch số 18/2015/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 18/9/2015 của liên Bộ Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội quy định tổ chức dạy, học và đánh giá kết quả học tập môn học Giáo dục quốc phòng và an ninh trong các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, cơ sở giáo dục đại học.
- Các cơ sở giáo dục được giao tự chủ môn học GDQPAN phải đảm bảo đầy đủ các điều kiện tự chủ như: nơi ăn ở sinh hoạt tập thể, giảng đường chuyên dùng, thao trường, bãi tập, thiết bị dạy học,... mới được phép giảng dạy. Các cơ sở chưa có điều kiện hoặc không đủ điều kiện thì phải phối hợp, liên kết với các trung tâm GDQPAN để tổ chức đào tạo, đảm bảo chất lượng môn học GDQPAN.
- Trong khi chờ ban hành sửa đổi Thông tư số 03/2017/TT-BGDĐT ngày 13/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Chương trình giáo dục quốc phòng và an ninh trong trường trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm và cơ sở giáo dục đại học, đối với nội dung giảng dạy đội hình kỹ thuật, chiến thuật trang bị, bắn súng K54 do nhiều đơn vị thiếu thao trường, chưa có máy bắn tập súng ngắn thì triển khai bài giảng nguyên tắc theo hình thức mô phỏng, tranh vẽ, hình ảnh nâng cao,... để sinh viên hiểu được nguyên tắc, phương pháp tổ chức triển khai; thực hành kiểm tra như môn lý thuyết.
- Thực hiện nghiêm quy định tổ chức giảng dạy, liên kết GDQPAN các cơ sở giáo dục và đào tạo theo quy định tại Thông tư Liên tịch số 123/2015/TTLT-BQP-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 05/11/2015 Quy định tổ chức hoạt động của trung tâm giáo dục quốc phòng và an ninh; liên kết giáo dục quốc phòng và an ninh của các trường cao đẳng, cơ sở giáo dục đại học. Các trung tâm GDQPAN, cơ sở giáo dục và đào tạo tự chủ về GDQPAN báo cáo Kế hoạch giảng dạy và kết quả thực hiện môn học GDQPAN năm học 2018-2019 về Bộ theo quy định; tiếp tục kiểm tra theo báo cáo, rà soát đưa các đơn vị không đủ năng lực về các trung tâm GDQPAN còn khả năng tiếp nhận đào tạo theo Công văn số 1144/TM-BTT ngày 21/6/2018 của Hội đồng GDQPAN Trung ương về thực hiện tự chủ môn học GDQPAN của các trường cao đẳng, cơ sở giáo dục đại học.
- Triển khai thực hiện thẩm định và đầu tư xây dựng các trung tâm GDQPAN được thành lập theo Quyết định số 161/QĐ-TTg ngày 30/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch hệ thống trung tâm GDQPAN giai đoạn 2015-2020 và những năm tiếp theo.
- Thực hiện nghiêm Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định của Bộ Quốc phòng về tuyển chọn nam sinh viên tốt nghiệp đại học đi đào tạo sĩ quan dự bị năm 2019. Các trường được giao chỉ tiêu cần làm tốt công tác tuyên truyền cho sinh viên và lựa chọn những sinh viên có đủ sức khỏe, học lực khá để bảo đảm kế hoạch chỉ tiêu được giao.
- Các cơ sở đào tạo báo cáo kết quả dạy học môn học GDQPAN định kỳ về Bộ Giáo dục và Đào tạo (qua Vụ Giáo dục Quốc phòng và An ninh), cụ thể:
+ Học kỳ I: Trước ngày 30/1/2019
+ Kết thúc năm học: Trước ngày 30/6/2019
Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ tổ chức kiểm tra việc thực hiện quy chế môn học GDQPAN và công tác quân sự, quốc phòng của các đơn vị trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo theo kế hoạch.
- Các trung tâm GDQPAN, các khoa, bộ môn có sĩ quan biệt phái thực hiện báo cáo số lượng, chất lượng sĩ quan biệt phái của đơn vị mình (chậm nhất trước ngày 20/10/2019).
Các sở giáo dục và đào tạo; các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng sư phạm, trung cấp sư phạm; các trung tâm GDQPAN căn cứ chỉ đạo của Bộ và thực tế của địa phương, nhà trường để xây dựng kế hoạch thực hiện tốt nhiệm vụ GDQPAN năm học 2018-2019.
Địa chỉ gửi báo cáo: Vụ Giáo dục Quốc phòng và An ninh, Bộ Giáo dục và Đào tạo, số 35, Đại Cồ Việt, Hà Nội.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Bộ Quốc phòng, Bộ Công an (để phối hợp);
- Hội đồng GDQPAN Trung ương;
- Các sở giáo dục và đào tạo (để thực hiện);
- Các đại học, học viện, trường đại học (để thực hiện);
- Các trường CĐSP, TCSP (để thực hiện);
- Phòng Tổng hợp - Văn phòng Bộ;
- Lưu: VT, Vụ GDQPAN.
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