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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Trả lời Công văn số 6278/VPCP-ĐMDN ngày 04/7/2018 của Văn phòng Chính phủ về hướng dẫn công tác quy hoạch chức danh Phó Giám đốc Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Xổ số kiến thiết Thái Bình, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:
Điểm a Khoản 4 Điều 22 Nghị định số 97/2015/NĐ-CP ngày 19/10/2015 của Chính phủ về quản lý người giữ chức danh, chức vụ tại doanh nghiệp là Công ty TNHH một thành viên mà nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ quy định: “Hội đồng thành viên họp thông báo ý kiến của cấp ủy, thảo luận, bỏ phiếu kín quyết định những người được quy hoạch cho từng chức danh quản lý và phải bảo đảm yêu cầu 01 chức danh phải quy hoạch từ 02 đến 04 người, không quy hoạch 01 người cho 01 chức danh”. Theo đó, đối với vị trí Phó Giám đốc Công ty có hai người đảm nhiệm trở lên (theo Điều lệ Công ty) được coi là hai chức danh quản lý (được giao phụ trách các mảng công việc khác nhau) nên việc quy hoạch được thực hiện cho từng chức danh quản lý độc lập.
Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ để Văn phòng Chính phủ gửi công khai trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ và Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) về việc hướng dẫn nội dung công tác quy hoạch chức danh quản lý Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- TT Nguyễn Duy Thăng (để b/c);
- Lưu: VT, Vụ CCVC.
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ CÔNG CHỨC - VIÊN CHỨC




Trương Hải Long


 
