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	Số: 5959/BKHĐT-KTĐPLT
V/v trả lời các kiến nghị của địa phương tại Phiên họp Chính phủ ngày 02/7/2018
	Hà Nội, ngày 28 tháng 8 năm 2018


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố Bắc Giang

Theo yêu cầu của Văn phòng Chính phủ tại văn bản số 6749/VPCP-QHĐP ngày 17/7/2018 về việc trả lời kiến nghị của địa phương tại Phiên họp Chính phủ với các địa phương ngày 02 tháng 7 năm 2018, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nghiên cứu và trả lời các kiến nghị thuộc lĩnh vực của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại phụ lục kèm theo.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo để Quý Ủy ban biết và phối hợp thực hiện./

 

	
Nơi nhận:
- Như trên (34);
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Cục:QLĐT; ĐTNN; ĐKKD; HTX
- Các Vụ: THKTQD; KTNN; KTCN; KTĐN; KCHTĐT; GSTDĐĐT; KHGDTN&MT; LĐVHXH; PC; QLKKT; QPAN; KTDV; QLQH; TCTT
- Lưu: VT, KTĐPLT. (HB55)
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Lê Quang Mạnh


 

Tỉnh Bắc Giang
PHỤ LỤC
TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỦA ĐỊA PHƯƠNG TẠI PHIÊN HỌP CHÍNH PHỦ VỚI CÁC ĐỊA PHƯƠNG NGÀY 02 THÁNG 7 NĂM 2018
(Kèm theo Công văn số: 5959/BKHĐT-KTĐPLT ngày 28/8/2018 của BKHĐT)
Kiến nghị 1: Đề nghị có hướng dẫn địa phương lập quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh theo Luật Quy hoạch.

Trả lời:
Để hướng dẫn lập quy hoạch vùng và quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030 (được tiến hành lập mới từ ngày 01/3/2018 theo quy định tại khoản 2 Điều 58 Luật Quy hoạch) ngoài các nội dung được đề cập tại Luật Quy hoạch thì các quy định chi tiết hướng dẫn xây dựng nhiệm vụ lập quy hoạch, chi tiết hóa nội dung quy hoạch vùng, tỉnh nhằm đảm bảo phối hợp đồng bộ giữa các ngành, lĩnh vực trong việc lập quy hoạch, cũng như trách nhiệm của các cơ quan tham gia lập quy hoạch sẽ được cụ thể hóa tại Nghị định.

Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang nghiên cứu, tiếp thu hoàn thiện dự thảo Nghị định theo ý kiến của các Thành viên Chính phủ, dự kiến trình Chính phủ xem xét, thông qua tại phiên họp thường kỳ Chính phủ tháng 8/2018.

Trên cơ sở Nghị định được Chính phủ ban hành, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ tham mưu giúp Chính phủ thực hiện lập quy hoạch vùng; đồng thời ban hành hướng dẫn và Thông tư tướng dẫn về định mức cho hoạt động quy hoạch theo quy định của Luật Quy hoạch các địa phương xây dựng quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030.

Kiến nghị 2: Đề nghị có chính sách ưu đãi cho các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế tư nhân trong nước thực hiện các dự án đầu tư và tham gia vào chuỗi sản xuất, tiêu thụ của các doanh nghiệp FDI.

Trả lời:
Các chính sách ưu đãi cho doanh nghiệp trong nước tham gia trong chuỗi sản xuất, tiêu thụ của doanh nghiệp FDI được thể hiện trong các văn bản như: Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, Nghị định 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 quy định chi tiết một số điều của Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, Nghị định số 111/2015/NĐ-CP ngày 03/11/2015 của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ có quy định các chính sách ưu đãi đối với công nghiệp hỗ trợ.

Các chính sách ưu đãi cho các đối tượng gồm ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng...Ngoài các ưu đãi chung, doanh nghiệp nhỏ và vừa sản xuất sản phẩm công nghiệp hỗ trợ còn được hỗ trợ tiếp cận tín dụng, tín dụng đầu tư, thuế, kế toán, tiền thuê đất, mặt nước, hỗ trợ mặt bằng, công nghệ, tiếp cận thị trường, hỗ trợ thông tin, phát triển nguồn nhân lực...

Kiến nghị 3: Đề nghị có chính sách đầu tư cơ sở hạ tầng cho các xã, thôn khó khăn, có đông đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống.

Trả lời:
Thủ tướng Chính phủ đã có các quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 phê duyệt chính sách đặc thù hỗ trợ vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2020, Quyết định số 2086/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 phê duyệt đề án phát triển kinh tế xã hội các dân tộc thiểu số rất ít người giai đoạn 2016-2025. Ngoài ra còn có các chính sách đặc thù đối với vùng đồng bào dân tộc ít người, các huyện nghèo, xã biên giới, thôn bản đặc biệt khó khăn....Nguồn kinh phí để thực hiện các mục tiêu trên đã được địa phương chủ động bố trí trong kế hoạch đầu tư công hàng năm cũng như hỗ trợ từ ngân sách trung ương thông qua các CTMTQG (Chương trình MTQG Xây dựng Nông thôn mới, Giảm nghèo bền vững), cũng như các chương trình, dự án khác có nội dung tương tự trên địa bàn như Dự án giảm nghèo các tỉnh miền núi phía Bắc, các hỗ trợ có mục tiêu và nguồn lực hợp pháp khác.

Kiến nghị 4: Đề nghị có hướng dẫn sử dụng nguồn dự phòng 10% kế hoạch đầu tư công trung hạn 2016-2020.

Trả lời:
Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ tại Thông báo số 141/TB-VPCP ngày 13 tháng 4 năm 2018 và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 185/TB-VPCP ngày 18 tháng 5 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang phối hợp với Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ xây dựng nguyên tắc, tiêu chí sử dụng dự phòng kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016-2020, Sau khi Thủ tướng Chính phủ có ý kiến về nguyên tắc, tiêu chí sử dụng dự phòng, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ có hướng dẫn cụ thể gửi Bộ, ngành và địa phương.

