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Kính gửi: Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương.
(KCN Đồng An, P. Bình Hòa, TX Thuận An, Bình Dương)
Trả lời công văn số 280818/PGI-CV ngày 28/8/2018 của Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương về việc xuất khẩu hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu theo quyền xuất khẩu của doanh nghiệp FDI, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về xuất khẩu hàng hóa theo quyền xuất khẩu đối với hàng hóa đã nhập khẩu theo quyền nhập khẩu
Căn cứ quy định tại điểm b khoản 2 Điều 5 Luật Quản lý ngoại thương số 05/2018/QH14 thì quyền tự do kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu đối với thương nhân Việt Nam là tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài, chi nhánh của thương nhân nước ngoài tại Việt Nam được thực hiện gồm: thực hiện quyền xuất khẩu thông qua mua hàng hóa tại Việt Nam để xuất khẩu ra nước ngoài dưới hình thức đứng tên trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu để thực hiện và chịu trách nhiệm về các thủ tục liên quan đến xuất khẩu. Quyền xuất khẩu không bao gồm quyền tổ chức mạng lưới mua gom hàng hóa tại Việt Nam để xuất khẩu;
Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 7 Nghị định số 09/2018/NĐ-CP ngày 15/01/2018 của Chính phủ thì tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài đã có quyền xuất khẩu, được xuất khẩu: Hàng hóa mua tại Việt Nam; hàng hóa do tổ chức kinh tế đó đặt gia công tại Việt Nam và hàng hóa nhập khẩu hợp pháp vào Việt Nam ra nước ngoài và khu vực hải quan riêng.
Như vậy, đề nghị Công ty căn cứ quy định nêu trên để thực hiện. Trường hợp thuộc đối tượng theo quy định nêu trên thì thủ tục hải quan thực hiện theo quy định tại Điều 48 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại khoản 21 Điều 1 Nghị định số 59/2018/NĐ-CP ngày 20/4/2018 của Chính phủ, hồ sơ hải quan không yêu cầu có văn bản chấp nhận nhận lại hàng của chủ hàng nước ngoài (trừ trường hợp hàng xuất khẩu trả lại cho chủ hàng bán lô hàng này), mã loại hình khi tái xuất nguyên trạng hàng hóa là B13- xuất khẩu hàng hóa đã nhập khẩu.
2. Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, Công ty vừa có hoạt động sản xuất xuất khẩu, sản xuất bán nội địa, kinh doanh hàng hóa theo quyền nhập khẩu, quyền xuất khẩu, do đó đề nghị Công ty căn cứ quy định tại điểm a khoản 2 Điều 60 Thông tư số 38/2015/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại khoản 39 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính để tổ chức theo dõi hoạt động theo từng loại hình tương ứng theo quy định của pháp luật và thực hiện thủ tục hải quan theo từng loại hình tương ứng.
Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời Công ty TNHH Procter & Gamble Đông Dương biết, thực hiện./.
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