	BỘ THÔNG TIN VÀ
TRUYỀN THÔNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2523/BTTTT-BC
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 29/12/2017, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông đã ký Quyết định số 2475/QĐ-BTTTT ban hành Mã bưu chính quốc gia. Việc triển khai ứng dụng Mã bưu chính quốc gia sẽ đem lại nhiều lợi ích cho người sử dụng dịch vụ, các doanh nghiệp cung ứng dịch vụ cũng như đối với các cơ quan quản lý nhà nước.
Để việc chuyển phát thư từ, tài liệu của Quý Ủy ban được nhanh chóng, chính xác, an toàn tới địa chỉ người nhận, Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị Quý Ủy ban bổ sung Mã bưu chính (tập hợp 05 ký tự số) ở phần ghi địa chỉ cơ quan và hướng dẫn các Sở, ban ngành trên địa bàn cùng các cơ quan hành chính các cấp triển khai sử dụng Mã bưu chính trên phong bì.
Cụ thể: Mã bưu chính được ghi sau tên tỉnh/thành phố và được phân cách với tên tỉnh/thành phố ít nhất 01 ký tự trống.
Ví dụ: Mã bưu chính của Ủy ban nhân dân và Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang là 90040, được thể hiện trên phong bì của Ủy ban như sau:
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
82 Tôn Đức Thắng, Phường Mỹ Bình,
Thành phố Long Xuyên, Tỉnh An Giang 90040
Để có thông tin về Mã bưu chính quốc gia, đề nghị Quý cơ quan tra cứu trên các trang thông tin điện tử http://mabuuchinh.vn; http://postcode.vn và trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Thông tin và Truyền thông http://mic.gov.vn hoặc trên cuốn Danh bạ Mã bưu chính quốc gia do Nhà xuất bản Thông tin và Truyền thông phát hành năm 2018.
Bộ Thông tin và Truyền thông gửi kèm công văn này nội dung hướng dẫn tra cứu và cách ghi trên phong bì tại phụ lục kèm theo.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý Ủy ban./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Cục Bưu điện Trung ương (để biết);
- Các Sở Thông tin và Truyền thông (để phối hợp);
- Tổng công ty Bưu điện Việt Nam (để biết);
- Lưu: VT, BC.
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