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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 107/NQ-CP NGÀY 16/8/2018 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA CHÍNH PHỦ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 27/NQ-TW NGÀY 21/5/2018 CỦA HỘI NGHỊ LẦN THỨ BẢY BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG KHÓA XII VỀ CẢI CÁCH CHÍNH SÁCH TIỀN LƯƠNG ĐỐI VỚI CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, LỰC LƯỢNG VŨ TRANG VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG TRONG DOANH NGHIỆP
BỘ TRƯỞNG BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
Căn cứ Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ;
Căn cứ Nghị định số 69/2017/NĐ-CP ngày 25 tháng 5 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giáo dục và Đào tạo;
Căn cứ Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2018 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp;
Xét đề nghị của Cục trưởng Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch của Bộ Giáo dục và Đào tạo thực hiện Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng, Cục trưởng Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục, Thủ trưởng các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo, Giám đốc sở giáo dục và đào tạo, Giám đốc các đại học/học viện, Hiệu trưởng các trường đại học, trường cao đẳng sư phạm, trung cấp sư phạm và các cơ quan, tổ chức có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Bộ Nội vụ;
- Website Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Lưu: VT, NGCBQLGD.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Hữu Độ


 
KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 107/NQ-CP NGÀY 16/8/2018 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA CHÍNH PHỦ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 27/NQ-TW NGÀY 21/5/2018 CỦA HỘI NGHỊ LẦN THỨ BẢY BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG KHÓA XII VỀ CẢI CÁCH CHÍNH SÁCH TIỀN LƯƠNG ĐỐI VỚI CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, LỰC LƯỢNG VŨ TRANG VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG TRONG DOANH NGHIỆP
(Ban hành kèm theo Quyết định số 4332/QĐ-BGDĐT ngày 15 tháng 12 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo)
Thực hiện Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ về Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về cải cách chính sách tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp, Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Kế hoạch hành động với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tổ chức quán triệt và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Nghị quyết số 27-NQ/TW khóa XII, Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ, tạo chuyển biến rõ rệt về nhận thức, hành động của cán bộ, công chức, viên chức trong các đơn vị thuộc Bộ và trực thuộc Bộ trong việc cải cách chính sách tiền lương.
2. Xác định các nội dung, nhiệm vụ chủ yếu, cụ thể để Bộ Giáo dục và Đào tạo tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện thắng lợi mục tiêu tổng quát và các mục tiêu cụ thể của Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 21/5/2018 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khóa XII và Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ.
3. Phấn đấu trong quý III/2019 hoàn thành đề xuất bảng lương theo vị trí việc làm đối với viên chức ngành Giáo dục.
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền
- Tổ chức tuyên truyền về mục tiêu, ý nghĩa, yêu cầu, nội dung cải cách, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện cải cách chính sách tiền lương đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của các đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ và trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Thời gian thực hiện: Tháng 10/2018.
Đơn vị chủ trì thực hiện: Văn phòng Bộ GDĐT.
- Hướng dẫn các sở giáo dục và đào tạo, các đơn vị trực thuộc tổ chức tuyên truyền, học tập Nghị quyết số 27-NQ/TW khóa XII, Nghị quyết số 107/NQ-CP ngày 16/8/2018 của Chính phủ.
Thời gian thực hiện: Hàng năm.
Đơn vị chủ trì thực hiện: Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục.
2. Đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị, tinh giản biên chế, bảo đảm hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ.
Thời gian hoàn thành: Thực hiện theo nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1233/BGDĐT ngày 30/03/2018 về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ.
Đơn vị chủ trì thực hiện: gồm các đơn vị được phân công theo Quyết định số 1233/QĐ-BGDĐT
3. Xây dựng và hoàn thiện hệ thống vị trí việc làm để làm cơ sở thực hiện cải cách chính sách tiền lương
a) Hướng dẫn xây dựng và hoàn thiện danh mục vị trí việc làm đối với các cơ sở đào tạo.
Thời gian hoàn thành: Quý I năm 2019.
Đơn vị chủ trì thực hiện: Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục.
b) Hướng dẫn xây dựng và hoàn thiện danh mục vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo, bản mô tả công việc, xác định cơ cấu công chức, viên chức đối với các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Thời gian hoàn thành: Quý III năm 2019.
Đơn vị chủ trì thực hiện: Vụ Tổ chức Cán bộ.
4. Thực hiện các nội dung cải cách chính sách tiền lương:
a) Đề xuất và phối hợp với Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng bảng lương theo vị trí việc làm, chức danh và chức vụ lãnh đạo và phụ cấp ưu đãi theo nghề (nếu có) đối với viên chức ngành Giáo dục.
Thời gian hoàn thành: Quý III năm 2019.
Đơn vị chủ trì thực hiện: Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục.
b) Xây dựng cơ chế hoạt động, cơ chế tài chính của các đơn vị sự nghiệp công lập.
Thời gian hoàn thành: Quý III năm 2019.
Đơn vị chủ trì thực hiện: Vụ Kế hoạch-Tài chính.
c) Rà soát, đề xuất việc sửa đổi hoặc thay thế các văn bản quy phạm pháp luật có quy định về chế độ tiền lương.
Thời gian hoàn thành: Quý III năm 2019.
Đơn vị chủ trì thực hiện: Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục.
5. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước
Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chính sách tiền lương theo quy định của pháp luật trong các cơ sở giáo dục và đào tạo. Kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp cố tình né tránh, thực hiện không nghiêm túc hoặc không thực hiện nhiệm vụ được giao trong việc thực hiện cải cách chính sách tiền lương gắn với cải cách hành chính, sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, tự chủ đối với đơn vị sự nghiệp công lập và vi phạm quy định của pháp luật về tiền lương.
Thời gian thực hiện: Hàng năm
Đơn vị chủ trì thực hiện: Thanh tra Bộ GDĐT
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo
Thành lập Ban xây dựng bảng lương nhà giáo gồm: Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo làm trưởng ban; Lãnh đạo Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục làm phó trưởng ban; các đơn vị của Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục, Vụ Tổ chức Cán bộ, Vụ Kế hoạch-Tài chính, Thanh tra Bộ, vụ Giáo dục Đại học, Vụ Giáo dục Trung học, Vụ Giáo dục Tiểu học, Vụ Giáo dục Mầm non, Vụ Giáo dục Thường xuyên, Vụ giáo dục dân tộc, Viện Khoa học Giáo dục Việt Nam, Học viện Tài chính, Trường Đại học Kinh tế Quốc dân, đại diện các Bộ liên quan: Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Lao động-Thương binh và Xã hội làm thành viên.
Thời gian thực hiện: Quý IV/2018
Đơn vị chủ trì thực hiện: Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục.
- Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục: Chủ trì xây dựng Kế hoạch; tổ chức thực hiện các hoạt động theo kế hoạch; định kỳ và đột xuất báo cáo Lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo và báo cáo Bộ Nội vụ về tình hình, kết quả thực hiện.
- Vụ Tổ chức Cán bộ: Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch.
- Vụ Kế hoạch-Tài chính: Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu Bộ trưởng bố trí nguồn kinh phí để chi cho các hoạt động theo kế hoạch; thực hiện nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch.
- Văn phòng Bộ: Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện truyền thông.
- Các đơn vị triển khai thực hiện nhiệm vụ theo phân công (phụ lục) và gửi kết quả về Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục theo đúng thời gian để tổng hợp báo cáo.
2. Các sở giáo dục và đào tạo, các đại học, trường đại học, học viện, trường cao đẳng sư phạm và trường trung cấp sư phạm
- Thực hiện truyền thông về mục tiêu, ý nghĩa, yêu cầu, nội dung cải cách chính sách, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện cải cách chính sách tiền lương đến cán bộ, công chức, viên chức tại cơ sở.
- Thực hiện các nhiệm vụ Bộ Giáo dục và Đào tạo giao và phối hợp xây dựng hệ thống bảng lương của nhà giáo ở các đại học, các trường đại học, học viện, trường cao đẳng sư phạm, trường trung cấp sư phạm, nhà giáo dạy mầm non, phổ thông và nhân viên đặc thù.
Căn cứ vào Kế hoạch này, Thủ trưởng các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo; Giám đốc các đại học; Hiệu trưởng/Giám đốc các trường đại học, học viện trường cao đẳng sư phạm, trường trung cấp sư phạm, Giám đốc các sở giáo dục và đào tạo triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện Kế hoạch hành động, nếu cần sửa đổi, bổ sung những nội dung cụ thể, Thủ trưởng các đơn vị chủ động đề xuất với Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục để tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
 
PHỤ LỤC
DANH MỤC NHIỆM VỤ
(Ban hành kèm theo Quyết định số 4332/QĐ-BGDĐT ngày 15 tháng 12 năm 2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo)
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