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Kính gửi: Bà Vũ Thị Ngọc Anh
(Địa chỉ: số 4 Nguyễn Đình Chiểu, phường Đa Kao, quận 1, TP Hồ Chí Minh)

Bảo hiểm xã hội (BHXH) Việt Nam nhận được Công văn số 11672/VPCP-ĐMDN ngày 29/11/2018 của Văn phòng Chính phủ, chuyển kiến nghị của bà Vũ Thị Ngọc Anh - Công ty Basic (Thành phố Hồ Chí Minh) về việc chốt quá trình đóng BHXH. Về vấn đề này, BHXH Việt Nam trả lời như sau:
Căn cứ quy định tại Khoản 3 Điều 18 Nghị định số 115/NĐ-CP ngày 11/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật BHXH về BHXH bắt buộc và các văn bản hướng dẫn, đối với đơn vị nợ tiền, đóng BHXH, BHTN, nếu người lao động đủ điều kiện hưởng BHXH hoặc chấm dứt hợp đồng lao động, hợp đồng làm việc thì đơn vị có trách nhiệm đóng đủ BHXH, BHTN, bao gồm cả tiền lãi chậm đóng theo quy định, cơ quan BHXH xác nhận sổ BHXH để kịp thời giải quyết chế độ BHXH, BHTN cho người lao động. Trường hợp đơn vị chưa đóng đủ thì xác nhận sổ BHXH đến thời điểm đã đóng đủ BHXH, BHTN, sau khi thu hồi được số tiền đơn vị còn nợ thì xác nhận bổ sung trên sổ BHXH.
Đối chiếu với quy định trên, trường hợp Công ty Basic còn nợ tiền đóng BHXH, BHTN nếu có phát sinh quyền lợi BHXH, BHTN thì cơ quan BHXH chỉ xác nhận đến thời điểm Công ty đã đóng đủ BHXH, BHTN. Đến khi Công ty đã đóng đủ tiền nợ BHXH, BHTN, bao gồm cả tiền lãi chậm đóng theo quy định, Công ty lập danh sách đề nghị xác nhận bổ sung quá trình tham gia cho người lao động kèm theo thông báo của cơ quan BHXH (đã trả cho đơn vị tại thời điểm xác nhận sổ BHXH) gửi cơ quan BHXH để được xác nhận bổ sung quá trình đóng. Sau khi cơ quan BHXH hoàn tất việc xác nhận bổ sung sổ BHXH sẽ trả lại cho Bà.
BHXH Việt Nam trả lời để bà Vũ Thị Ngọc Anh được biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ/(để b/c);
- Phó TGĐ Trần Đình Liệu (để b/c);
- Trưởng ban Thu (để b/c);
- Các đơn vị: ST, CSXH;
- BHXH Thành phố HCM;
- Lưu: VT, BT (02b).
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