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Kính gửi: Công ty TNHH TD OIL
(Địa chỉ: Số nhà 17 ngõ 66/35 đường Hồ Tùng Mậu, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội)
Bộ Công Thương nhận được công văn số 12777/VPCP-ĐMDN ngày 31 tháng 12 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ chuyển Bộ Công Thương xem xét trả lời kiến nghị của Công ty TNHH TD OIL. Về việc này, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
1. Theo nội dung văn bản kiến nghị của Công ty TNHH TD OIL gửi kèm theo công văn số 12777/VPCP-ĐMDN ngày 31 tháng 12 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ, Công ty TNHH TD OIL kiến nghị về việc thiết lập cơ sở pháp lý cụ thể về đồng hồ xăng dầu (trụ bơm tự động) và cấp phép bán lẻ xăng dầu cho đồng hồ xăng dầu.
Kiến nghị nêu trên của Công ty TNHH TD OIL có nội dung tương tự kiến nghị của Cơ quan Xúc tiến thương mại và đầu tư Hàn Quốc tại trung tâm Đông Nam Á và Châu Đại Dương - trực thuộc Đại sứ quán Hàn Quốc (KOTRA) và Công ty TNHH TD Oil đề cập tại công văn số 2710/PTM-VP ngày 22 tháng 11 năm 2018 của Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) gửi kèm theo công văn số 11730/VPCP-ĐMDN ngày 30 tháng 11 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ về kiến nghị của các doanh nghiệp tháng 10 năm 2018, đã được Bộ Công Thương trả lời Văn phòng Chính phủ tại công văn số 10781/BCT-KH ngày 27 tháng 12 năm 2018. Cụ thể:
Theo quy định tại Điều 24 Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu đã được sửa đổi tại khoản 1 Điều 2 Nghị định số 08/2018/NĐ-CP ngày 25 tháng 01 năm 2018 của Chính phủ sửa đổi một số Nghị định liên quan đến điều kiện đầu tư kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Công Thương, cửa hàng xăng dầu có đủ các điều kiện dưới đây được Sở Công Thương cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu:
(1) Thuộc sở hữu, đồng sở hữu của thương nhân là đại lý hoặc tổng đại lý hoặc thương nhân nhận quyền bán lẻ xăng dầu hoặc thương nhân phân phối xăng dầu hoặc thương nhân kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu xăng dầu hoặc thương nhân sản xuất xăng dầu có hệ thống phân phối theo quy định tại Nghị định này (thương nhân đề nghị cấp phải đứng tên tại Giấy chứng nhận cửa hàng đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu).
(2) Được thiết kế, xây dựng và có trang thiết bị theo đúng các quy định hiện hành về quy chuẩn, tiêu chuẩn cửa hàng bán lẻ xăng dầu, an toàn phòng cháy, chữa cháy, bảo vệ môi trường của cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.
(3) Cán bộ quản lý, nhân viên trực tiếp kinh doanh phải được đào tạo, huấn luyện và có chứng chỉ đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ về phòng cháy, chữa cháy và bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật hiện hành.
Như vậy, quy định hiện hành về cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện bán lẻ xăng dầu cho cửa hàng xăng dầu nêu tại Nghị định số 83/2014/NĐ-CP (được sửa đổi tại Nghị định số 08/2018/NĐ-CP) là quy định chung áp dụng cho tất cả các cửa hàng xăng dầu đáp ứng đủ điều kiện.
Hiện nay Bộ Công Thương đang xây dựng Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về cửa hàng xăng dầu, do đó Bộ Công Thương sẽ phối hợp với các Bộ, ngành liên quan rà soát, nghiên cứu, đánh giá toàn diện về chính sách và tính khả thi đối với kiến nghị của Công ty TNHH TD OIL để đề xuất phù hợp với tình hình thực tế tại Việt Nam và các quy định pháp luật có liên quan.
2. Về đồng hồ xăng dầu của Công ty TNHH TD OIL, Bộ Khoa học và Công nghệ đã có công văn số 4166/BKHCN-TĐC ngày 27 tháng 12 năm 2018 gửi Văn phòng Chính phủ về việc trả lời kiến nghị doanh nghiệp. Theo đó, Công ty TNHH TD OIL (địa chỉ: số 17 Ngõ 66/35 Hồ Tùng Mậu, phường Mai Dịch, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội; SĐT: 0966806818) là đơn vị nhập khẩu nguyên chiếc đồng hồ xăng dầu (không là trụ bơm xăng dầu tự động) kiểu SN-01S do Công ty S.SAFE OIL, Thái Lan sản xuất. Đồng thời, Công ty TNHH TD OIL cũng nhập khẩu linh kiện của Công ty DIGITAL FLOW CO., LTD (trụ sở: 667, Musimseo-ro Heungdeok-gu, Cheongju-si, Chungcheongbuk-do, Hàn Quốc; Website: www.dgflow.co.kr) để lắp ráp đồng hồ xăng dầu này tại Việt Nam.
Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương gửi Công ty TNHH TD OIL./.
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