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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Tại công văn số 1093/VPCP-ĐMDN ngày 01/02/2019, Văn phòng Chính phủ đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến về việc Doanh nghiệp tư nhân Lạng Sơn đề nghị hướng dẫn thủ tục chấm dứt hoạt động dự án đầu tư trong trường hợp doanh nghiệp đã giải thể.
Theo thông tin lưu giữ tại Cơ sở quốc gia về đăng ký doanh nghiệp thì không có Doanh nghiệp tư nhân Lạng Sơn như thông tin phản ánh trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ.
Liên quan đến nội dung kiến nghị được phản ánh trên Cổng thông tin điện tử Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
Trình tự, thủ tục, căn cứ chấm dứt hoạt động của dự án đầu tư thực hiện theo quy định tại Điều 48 Luật Đầu tư và các điều 41, 42, 43 Nghị định 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư.
Căn cứ quy định nêu trên, Dự án đầu tư bị chấm dứt hoạt động trong các trường hợp quy định từ điểm a đến điểm h khoản 1 Điều 48 Luật Đầu tư. Cơ quan đăng ký đầu tư quyết định chấm dứt hoạt động của dự án đầu tư trong các trường hợp quy định tại các điểm d, đ, e, g và h khoản 1 Điều 48 Luật Đầu tư.
Trường hợp doanh nghiệp đã giải thể trước khi chấm dứt hoạt động của dự án đầu tư thì sau khi chấm dứt hoạt động của dự án theo quy định nêu trên, việc thanh lý dự án thực hiện theo quy định tại điểm c khoản 5 Điều 41 Nghị định 118/2015/NĐ-CP. Theo đó, “trong quá trình thanh lý dự án đầu tư, nếu nhà đầu tư là tổ chức kinh tế bị giải thể hoặc lâm vào tình trạng phá sản thì việc thanh lý dự án đầu tư thực hiện theo quy định của pháp luật về giải thể, phá sản tổ chức kinh tế”.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi quý Cơ quan tổng hợp./.
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