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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Thực hiện Công văn số 3077/BTC-HCSN và Công văn số 3074/BTC- HCSN ngày 18/3/2019 của Bộ Tài chính về việc rà soát trùng thẻ bảo hiểm y tế (BHYT), Bảo hiểm xã hội (BHXH) Việt Nam hướng dẫn BHXH tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (gọi chung là BHXH tỉnh) thực hiện rà soát, báo cáo, xử lý kinh phí trùng thẻ BHYT như sau:

1. Đối với rà soát trùng thẻ BHYT từ năm 2015 đến năm 2018

a) BHXH tỉnh phối hợp với Sở Tài chính thực hiện theo đúng hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Công văn số 17903/BTC-HCSN ngày 26/12/2012 về việc tổng kiểm tra, rà soát việc cấp thẻ BHYT cho các đối tượng được ngân sách nhà nước đóng, hỗ trợ tiền đóng BHYT và Khoản 1 Công văn số 3074/BTC-HCSN.

b) BHXH Việt Nam sẽ hướng dẫn BHXH tỉnh thực hiện sau khi có thông báo của Bộ Tài chính về kết quả rà soát trùng thẻ BHYT của từng năm.

2. Đối với rà soát trùng thẻ BHYT từ năm 2019

a) BHXH tỉnh phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện theo đúng hướng dẫn tại Khoản 2 Công văn số 3074/BTC-HCSN.

Đồng thời, BHXH tỉnh có báo cáo đánh giá tồn tại, nguyên nhân, đề xuất phương án xử lý và gửi về BHXH Việt Nam chậm nhất vào ngày 19/2 năm sau.

b) Nguồn kinh phí thực hiện nộp ngân sách nhà nước do cấp trùng thẻ BHYT: Từ quỹ dự phòng theo quy định tại Điểm b Khoản 2 Điều 35 Nghị định số 146/2018/NĐ-CP ngày 17/10/2018 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn biện pháp thi hành một số điều của Luật BHYT.

BHXH Việt Nam nộp ngân sách trung ương và chuyển kinh phí để BHXH tỉnh thực hiện nộp ngân sách địa phương theo quy định. Trường hợp BHXH tỉnh thực hiện bù trừ số phải nộp ngân sách địa phương với số ngân sách địa phương đóng, hỗ trợ đóng BHYT: Thực hiện hạch toán kế toán theo hướng dẫn tại Công văn số 5591/BHXH-TCKT ngày 13/12/2017 về việc hướng dẫn khóa sổ và lập báo cáo quyết toán năm 2017.

Yêu cầu BHXH các tỉnh nghiêm túc thực hiện các nội dung hướng dẫn tại văn bản này. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về BHXH Việt Nam (Vụ Tài chính - Kế toán) để nghiên cứu, giải quyết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- Các Phó Tổng Giám đốc (để biết);
- Các đơn vị: KTNB, ST, BT, CNTT;
- Lưu: VT, TCKT(02).
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