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	Số: 1608/BHXH-CSYT
V/v tăng cường kiểm tra, rà soát phát hiện tình trạng thu dung người có thẻ BHYT đến KCB
	Hà Nội, ngày 16 tháng 5 năm 2019



 

	Kính gửi:
	- Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng;
- Bảo hiểm xã hội Công an nhân dân.
(Sau đây gọi là BHXH tỉnh)


Thời gian qua, một số cơ sở khám, chữa bệnh (KCB) bảo hiểm y tế (BHYT), đặc biệt là các bệnh viện chuyên khoa tư nhân tuyến huyện, có tình trạng thu dung từng đoàn người có thẻ bảo hiểm y tế (BHYT) đến khám, chữa bệnh (KCB), cụ thể như sau:

- Bệnh viện tổ chức các đoàn khám bệnh nhân đạo tại các thôn, xã trên địa bàn tỉnh hoặc ở tỉnh khác, sau đó tổ chức xe đưa đón miễn phí người có thẻ BHYT đến điều trị tại bệnh viện, miễn phí tiền ăn trong thời gian điều trị tại bệnh viện.

- Bệnh viện cử người về các huyện vùng sâu, vùng xa phát tờ rơi quảng cáo, phối hợp với các tổ chức đoàn thể ở địa phương để tổ chức xe đưa đón miễn phí người có thẻ BHYT đến KCB tại bệnh viện.

- Bệnh viện trả công cho các tổ chức, đoàn thể, cá nhân giới thiệu người có thẻ BHYT đến KCB hoặc phối hợp với chủ xe ô tô để về các địa phương khác thu dung người có thẻ BHYT đến KCB,…

Tình trạng nêu trên đã được BHXH Việt Nam báo cáo và xin ý kiến Bộ Y tế. Ngày 07/5/2019, Bộ Y tế đã có Công văn số 2448/BYT-BH về việc thu dung người có thẻ BHYT đến KCB tại một số cơ sở KCB, theo đó việc cơ sở KCB lợi dụng ý nghĩa của các hoạt động nhân đạo, chuyển giao kỹ thuật, từ đó có các biểu hiện tăng cường thu dung người có thẻ BHYT đến KCB để trục lợi quỹ BHYT là không đúng với tinh thần và ý nghĩa của các hoạt động nêu trên. Bộ Y tế đề nghị BHXH Việt Nam khi phát hiện vấn đề, có căn cứ về chi hoa hồng cho người giới thiệu KCB BHYT hoặc các hoạt động để trục lợi quỹ BHYT báo cáo ngay với cơ quan có thẩm quyền để xử lý theo quy định của pháp luật.

BHXH Việt Nam yêu cầu BHXH các tỉnh tăng cường kiểm tra, rà soát, kịp thời phát hiện các tình trạng nêu trên, báo cáo cơ quan có thẩm quyền để xử lý theo quy định của pháp luật và báo cáo BHXH Việt Nam./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTGĐ Phạm Lương Sơn (để b/c);
- Vụ BHYT - Bộ Y tế;
- Các đơn vị: DVT, GĐB; TTKT, KTNB, TT;
- Lưu: VT, CSYT.
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