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KẾ HOẠCH
HỖ TRỢ NHÀ ĐẦU TƯ TRIỂN KHAI CÁC DỰ ÁN ĐẦU TƯ VÀO AN GIANG

I. CĂN CỨ PHÁP LÝ VÀ CHỦ TRƯƠNG THỰC HIỆN
1. Căn cứ pháp lý:
Luật Đầu tư ngày 26 tháng 11 năm 2014;

Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa ngày 12/6/2017;

Nghị định số 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;

Nghị định số 38/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 của Chính phủ quy định chi tiết về đầu tư cho doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo;

Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hỗ trợ Doanh nghiệp nhỏ và vừa;

Nghị quyết 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021;

2. Chủ trương thực hiện:
Quyết định số 237/QĐ-UBND ngày 01 tháng 02 năm 2019 của UBND tỉnh về việc thành lập Tổ Công tác thực hiện nhiệm vụ triển khai các dự án đầu tư vào tỉnh An Giang;

Quyết định số 1317/QĐ-UBND ngày 30 tháng 5 năm 2019 của UBND tỉnh về việc điều chỉnh Tổ Công tác thực hiện nhiệm vụ triển khai các dự án đầu tư vào tỉnh An Giang.

II. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Việc xây dựng Kế hoạch hỗ trợ Nhà đầu tư triển khai các dự án đầu tư vào An Giang (sau đây viết tắt là Kế hoạch hỗ trợ Nhà đầu tư) nhằm mục đích đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án trọng điểm đã cấp Quyết định Chủ trương đầu tư và ký các văn bản cam kết ghi nhớ đầu tư tại Hội nghị Xúc tiến đầu tư tỉnh An Giang năm 2018;

- Kế hoạch hỗ trợ Nhà đầu tư là sự thể hiện quyết tâm chính trị của các cấp Lãnh đạo tỉnh An Giang nhằm tạo lập môi trường đầu tư và kinh doanh thông thoáng, thuận lợi, bình đẳng, minh bạch và ổn định để các Nhà đầu tư an tâm hoạt động và phát triển nhằm đóng góp ngày càng cao vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Kịp thời hỗ trợ tháo gỡ và giải quyết những khó khăn, vướng mắc về thủ tục đăng ký đầu tư; thủ tục đất đai, môi trường, đền bù giải pháp mặt bằng, hỗ trợ tái định cư; thủ tục về quy hoạch, xây dựng và các thủ tục khác có liên quan trong quá trình triển khai thực hiện các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh. Bên cạnh đó, trực tiếp tiếp nhận những kiến nghị, phản ánh, đề xuất của Nhà đầu tư để xem xét giải quyết theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cấp thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật.

2. Yêu cầu:
- Việc phân công nhiệm vụ phải cụ thể, rõ ràng theo từng lĩnh vực phụ trách, đúng chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của cơ quan chuyên môn, UBND các cấp trong việc hỗ trợ Nhà đầu tư;

- Hỗ trợ Nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án phải dựa trên cơ sở quy định của pháp luật, đúng thẩm quyền, đúng đối tượng, đúng và đầy đủ trình tự và thủ tục theo quy định. Tích cực, sáng tạo, linh hoạt nhưng phải vững chắc, thận trọng, không nóng vội “xé rào” nhưng phải quyết tâm, đổi mới, đề xuất những cách làm hay, phương pháp đúng và giải pháp hiệu quả;

- Việc hỗ trợ Nhà đầu tư phải đồng bộ, nhất quán trong chỉ đạo, điều hành và thống nhất trong các hoạt động hỗ trợ, đảm bảo đúng hướng, đúng chủ trương, chính sách của Trung ương và của Tỉnh về thu hút đầu tư và hỗ trợ doanh nghiệp trong từng giai đoạn cụ thể.

III. NỘI DUNG HỖ TRỢ
Để công tác hỗ trợ Nhà đầu tư triển khai các dự án đạt được mục đích và yêu cầu nêu trên, cần phải tập trung vào những dự án như sau:

- Các dự án trọng điểm đã cấp và trao Quyết định Chủ trương đầu tư tại Hội nghị Xúc tiến đầu tư năm 2018 (gồm 26 dự án);

- Các đề xuất dự án đã ký Ghi nhớ cam kết đầu tư tại Hội nghị Xúc tiến đầu tư năm 2018 (gồm 10 đề xuất dự án);

- Các dự án trọng điểm trong danh mục 60 dự án kêu gọi đầu tư của tỉnh trong thời gian tới kèm theo Cẩm nang mời gọi đầu tư và các dự án mới phát sinh có tác động lớn đến kinh tế - xã hội của tỉnh theo quyết định của cấp có thẩm quyền.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối trực tiếp triển khai thực hiện Kế hoạch này với các nhiệm vụ cụ thể sau:

- Hỗ trợ Nhà đầu tư tiếp cận các thông tin về quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Xây dựng Đề cương chi tiết hoặc Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi đối với danh mục 60 dự án trọng điểm mời gọi đầu tư của tỉnh, trong đó xây dựng nội dung chi tiết về vị trí, địa điểm, quy mô, công suất, khả năng kết nối hạ tầng, tính khả thi của dự án, các chính sách ưu đãi đầu tư của Trung ương và của tỉnh An Giang để cung cấp cho Nhà đầu tư khi có yêu cầu và đăng tải rộng rãi trên các phương tiện truyền thông để các Nhà đầu tư tiếp cận;

- Theo dõi, giám sát, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện dự án của Nhà đầu tư, đồng thời đề nghị các Sở, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố báo cáo và cập nhật tiến độ thực hiện dự án và thủ tục hành chính thuộc trách nhiệm của cơ quan, đơn vị mình để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Tổ Công tác thực hiện nhiệm vụ triển khai các dự án đầu tư vào tỉnh An Giang theo Quyết định số 237/QĐ-UBND ngày 01/02/2019 và số 1317/QĐ-UBND ngày 30/5/2019 của Chủ tịch UBND tỉnh;

- Hỗ trợ Nhà đầu tư thực hiện thủ tục đăng ký đầu tư (Quyết định Chủ trương đầu tư, Quyết định điều chỉnh Chủ trương đầu tư, Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư), thành lập tổ chức kinh tế thực hiện dự án.

2. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường hỗ trợ Nhà đầu tư thực hiện các nhiệm vụ sau đây:

- Hỗ trợ Nhà đầu tư tiếp cận đất đai, quỹ đất sạch của tỉnh một cách công khai, minh bạch. Cung cấp các thông tin về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của tỉnh theo yêu cầu của Nhà đầu tư và theo quy định tại Điều 21 của Nghị định 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;

- Đề xuất cơ chế chính sách tạo quỹ đất triển khai các dự án đầu tư trên cơ sở vận dụng các quy định của Trung ương và các chính sách ưu đãi của Tỉnh theo hướng có lợi cho doanh nghiệp để doanh nghiệp, nhà đầu tư an tâm, mạnh dạn triển khai thực hiện dự án đầu tư và sản xuất kinh doanh tại An Giang.

- Theo dõi, báo cáo, cập nhật tiến độ thực hiện công tác tạo quỹ đất (chuyển nhượng, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư…), thực hiện các thủ tục hành chính về đất đai, môi trường theo Phụ lục 1, Phụ lục 2 và Phụ lục 3 đính kèm.

3. Giao Sở Xây dựng hỗ trợ Nhà đầu tư thực hiện các nhiệm vụ sau đây:

- Hỗ trợ Nhà đầu tư trong việc lập nhiệm vụ và đồ án quy hoạch phân khu chức năng, quy hoạch chi tiết xây dựng, phương án bố trí tổng mặt bằng phù hợp với quy hoạch đô thị, quy hoạch nông thôn được duyệt. Cung cấp các thông tin về quy hoạch đô thị theo yêu cầu của Nhà đầu tư và theo quy định tại Điều 21 của Nghị định 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;

- Hỗ trợ Nhà đầu tư trong việc thực hiện thủ tục hành chính về quy hoạch, xây dựng. Theo dõi, báo cáo, cập nhật tiến độ thực hiện các thủ tục hành chính về hành chính về quy hoạch, xây dựng theo Phụ lục 1, Phụ lục 2 và Phụ lục 3 đính kèm.

4. Giao Trung tâm Xúc tiến Thương mại và Đầu tư hỗ trợ Nhà đầu tư thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tổ chức và tiếp đón các nhà đầu tư trong và ngoài nước đến tìm hiểu về cơ hội hợp tác đầu tư với tỉnh An Giang;

- Thường xuyên thực hiện các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp cung cấp thông tin về cơ chế, chính sách khuyến khích, ưu đãi đầu tư trực tiếp đến các nhà đầu tư. Đưa tin, cập nhật các hoạt động xúc tiến đầu tư, môi trường đầu tư, cơ sở dữ liệu đầu tư lên các trang thông tin điện tử;

- Tiếp tục tập trung nghiên cứu các thị trường tiềm năng và có xu hướng đầu tư vào Việt Nam, đồng thời giữ mối quan hệ tốt đẹp với các đối tác truyền thống để tìm kiếm cơ hội hợp tác đầu tư mới;

5. Giao Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố hỗ trợ Nhà đầu tư thực hiện các nhiệm vụ sau đây:

- Cung cấp các thông tin về quy hoạch chung xây dựng, quy hoạch phát triển nông thôn theo yêu cầu của Nhà đầu tư và theo quy định tại Điều 21 của Nghị định 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;

- Hỗ trợ Nhà đầu tư tìm kiếm, xác định vị trí, địa điểm thực hiện dự án phù hợp với quy hoạch sử dụng đất của địa phương, trường hợp không phù hợp thì điều chỉnh, bổ sung nếu dự án phù hợp với định hướng, chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của địa phương;

- Hỗ trợ Nhà đầu tư trong công tác tạo quỹ đất, xây dựng và phê duyệt Phương án giải phóng mặt bằng, hỗ trợ, tái định cư theo thẩm quyền hoặc theo ủy quyền của UBND tỉnh nếu dự án có thu hồi đất. Đẩy nhanh việc thực hiện các thủ tục về đất đai thuộc thẩm quyền cấp huyện nhằm rút ngắn thời gian, tiết kiệm chi phí cho Nhà đầu tư;

- Báo cáo, cập nhật tiến độ thực hiện công tác chuyển nhượng, giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư, thực hiện các thủ tục hành chính về đất đai theo Phụ lục 1, Phụ lục 2 và Phụ lục 3 đính kèm.

V. CHẾ ĐỘ THÔNG TIN, BÁO CÁO
- Trên cơ sở nhiệm vụ được phân công tại Quyết định số 237/QĐ-UBND ngày 01/02/2019 và số 1317/QĐ-UBND ngày 30/5/2019 của UBND tỉnh về thành lập Tổ Công tác thực hiện nhiệm vụ triển khai các dự án đầu tư vào tỉnh An Giang và Kế hoạch này, các Sở, ngành, UBND huyện, thị xã, thành phố chủ động tiếp xúc và làm việc với Nhà đầu tư để tìm hiểu, nắm bắt những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc của Nhà đầu tư để kịp thời giải quyết theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cấp thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật;

- Định kỳ trước ngày 25 hàng tháng, các Sở, ngành, UBND huyện, thị xã, thành phố được giao nhiệm vụ hỗ trợ Nhà đầu tư cập nhật, báo cáo tiến độ thực hiện dự án và các thủ tục hành chính thuộc trách nhiệm của đơn vị, địa phương mình gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Tổ Công tác;

- Các đơn vị được giao nhiệm vụ hỗ trợ Nhà đầu tư sử dụng Bảng theo dõi tiến độ thực hiện dự án theo Phụ lục 1, Phụ lục 2 và Phụ lục 3 đính kèm để cập nhật, báo cáo.

Trên đây là Kế hoạch Hỗ trợ Nhà đầu tư triển khai các dự án đầu tư vào An Giang, yêu cầu các Sở, Ban ngành, UBND huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công tổ chức, triển khai thực hiện Kế hoạch này đúng tiến độ và đạt hiệu quả. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, khó khăn, các đơn vị báo cáo về Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, tham mưu đề xuất UBND tỉnh giải quyết kịp thời./.

 

	
Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy;
- UBND tỉnh: CT & các PCT;
- Các Sở: KH&ĐT, TN&MT, XD, CT, NN&PTNT, GTVT, VHTTDL, YT, TC,
- Ban Quản lý Khu Kinh tế tỉnh;
- Trung tâm Xúc tiến TM&ĐT;
- Cục Thuế tỉnh;
- UBND huyện, thị xã, thành phố;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- VPUBND tỉnh: LĐVP, KTN, KGVX, KTTH, TH, NC;
- Lưu: VT.
	QUYỀN CHỦ TỊCH




Nguyễn Thanh Bình


 

