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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình

Bộ Nội vụ nhận được Văn bản số 803/TTr-UBND ngày 30/5/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình đề nghị thẩm định Phương án tổng thể sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã của tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019 - 2021. Căn cứ Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các ĐVHC cấp huyện và cấp xã, Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12/3/2019 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021, Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14/5/2019 của Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021, Bộ Nội vụ có ý kiến như sau:
I. PHƯƠNG ÁN TỔNG THỂ SẮP XẾP CÁC ĐVHC CẤP HUYỆN, CẤP XÃ CỦA TỈNH QUẢNG BÌNH TRONG GIAI ĐOẠN 2019 - 2021
1. Số lượng các ĐVHC cấp huyện, cấp xã của tỉnh Quảng Bình thực hiện sắp xếp trong giai đoạn 2019 - 2021
Theo số liệu báo cáo của tỉnh Quảng Bình thì trong giai đoạn 2019 - 2021 không có đơn vị hành chính cấp huyện thuộc diện phải sắp xếp và khuyến khích sắp xếp; các ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp và khuyến khích sắp xếp như sau:
a) Các ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp: 17 đơn vị, gồm: 16 xã, 01 phường.
b) Các ĐVHC cấp xã thuộc diện khuyến khích sắp xếp: Không có.
2. Phương án sắp xếp các ĐVHC cấp xã của tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019 - 2021
a) Số lượng ĐVHC cấp xã thực hiện sắp xếp: 20 đơn vị. Trong đó:
- Số lượng ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp: 11 đơn vị.
- Số lượng ĐVHC cấp xã thuộc diện khuyến khích sắp xếp: Không có.
- Số lượng ĐVHC cấp xã liền kề có liên quan đến việc sắp xếp: 09 đơn vị.
b) Số lượng ĐVHC cấp xã thuộc diện sắp xếp nhưng địa phương đề nghị chưa sắp xếp trong giai đoạn 2019 - 2021: 06 đơn vị.
c) Phương án sắp xếp các ĐVHC cấp xã:
- Số lượng phương án có 03 ĐVHC nhập lại để hình thành 01 ĐVHC mới: Không có.
- Số lượng phương án có 02 ĐVHC nhập lại để hình thành 01 ĐVHC mới: 10 phương án.
- Số lượng phương án có 02 ĐVHC nhập lại và điều chỉnh một phần địa giới ĐVHC để hình thành các ĐVHC mới (có giảm số lượng ĐVHC); Không có.
d) Kết quả sau khi thực hiện sắp xếp 20 ĐVHC cấp xã (bao gồm: 11 đơn vị thuộc diện phải sắp xếp và 09 đơn vị liền kề có liên quan đến việc sắp xếp) để hình thành mới 10 ĐVHC cấp xã thì:
- Số lượng ĐVHC cấp xã giảm sau khi sắp xếp: 10 đơn vị.
- Số lượng ĐVHC cấp xã mới hình thành sau sắp xếp bảo đảm nguyên tắc sắp xếp theo quy định (bao gồm đạt cả 02 tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và dân số): 02 đơn vị.
- Số lượng ĐVHC cấp xã mới hình thành sau sắp xếp chưa đạt tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên, dân số là 08 đơn vị (bao gồm: 05 đơn vị đạt 01 trong 02 tiêu chuẩn, tiêu chuẩn còn lại đạt trên 50%; 03 đơn vị chưa đạt cả 02 tiêu chuẩn).
II. Ý KIẾN CỦA BỘ NỘI VỤ VỀ PHƯƠNG ÁN TỔNG THỂ SẮP XẾP ĐVHC CẤP XÃ CỦA TỈNH QUẢNG BÌNH TRONG GIAI ĐOẠN 2019 - 2021
1. Bộ Nội vụ đánh giá cao quá trình chuẩn bị và xây dựng Phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp xã của tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019 - 2021. Phương án tổng thể đã bám sát các quy định tại Nghị quyết số 37-NQ/TW của Bộ Chính trị, Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Nghị quyết số 32-NQ/CP của Chính phủ. Cụ thể, tỉnh Quảng Bình đã tiến hành sắp xếp 11/17 ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp (còn 06 đơn vị thuộc diện phải sắp xếp nhưng địa phương chưa thực hiện sắp xếp); đồng thời đã tiến hành sắp xếp với 09 ĐVHC cấp xã liền kề liên quan đến việc sắp xếp. Sau khi sắp xếp đã giảm được 10/159 ĐVHC cấp xã (tỷ lệ giảm 6,29%).
2. Đối với các ĐVHC cấp xã thuộc diện phải sắp xếp nhưng địa phương đề nghị chưa thực hiện sắp xếp và ĐVHC cấp xã mới hình thành sau sắp xếp nhưng vẫn chưa đạt các tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và dân số theo quy định thì đề nghị UBND tỉnh Quảng Bình chỉ đạo rà soát, khảo sát từng trường hợp cụ thể để xem xét, sắp xếp thêm ĐVHC cùng cấp liền kề bảo đảm thực hiện sắp xếp tất cả các ĐVHC có 02 tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và dân số chưa đạt 50% và ĐVHC sau khi sắp xếp chưa đạt tiêu chuẩn theo quy định. Trong đó lưu ý đối với 06 ĐVHC thuộc diện phải sắp xếp nhưng chưa thực hiện sắp xếp và 03 ĐVHC sau khi sắp xếp vẫn chưa đạt 02 tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và dân số.
Trường hợp ĐVHC thuộc trường hợp phải sắp xếp nhưng chưa thực hiện sắp xếp và ĐGHC sau khi sắp xếp 02 ĐVHC cấp xã để hình thành 01 ĐVHC mới mà vẫn chưa đạt các tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và dân số nhưng do có các đặc thù mà không thể sắp xếp thêm với ĐVHC cùng cấp liền kề khác thì tại Đề án chi tiết sắp xếp các ĐVHC cấp xã khi trình Chính phủ căn cứ các nguyên tắc, yếu tố đặc thù quy định tại Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Nghị quyết số 32/NQ-CP của Chính phủ để thuyết minh làm rõ các căn cứ, lý do bảo đảm sự thuyết phục.
3. Trên cơ sở Phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp xã của tỉnh và ý kiến của Bộ Nội vụ nêu tại văn bản này, đề nghị UBND tỉnh Quảng Bình khẩn trương xây dựng đề án, phương án chi tiết; tổ chức lấy ý kiến cử tri, thông qua HĐND các cấp; lập hồ sơ đề án trình Chính phủ (gửi qua Bộ Nội vụ) để xem xét, trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội quyết định.
4. Một số lưu ý khi xây dựng và trình hồ sơ đề án, đề nghị UBND tỉnh Quảng Bình thực hiện:
a) Chỉ đạo các cấp, các ngành của địa phương chú trọng thực hiện việc tuyên truyền, vận động, thuyết phục để tạo sự đồng thuận của cử tri trên địa bàn rồi mới tổ chức lấy ý kiến về các đề án, phương án sắp xếp các ĐVHC cấp xã;
b) Khi xây dựng đề án, phương án sắp xếp các ĐVHC cấp xã thì đồng thời chủ động có phương án bố trí, phân công nhiệm vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại những ĐVHC mới dự kiến hình thành sau sắp xếp; việc sắp xếp số lượng lãnh đạo, quản lý và số lượng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động dôi dư;
c) Hồ sơ đề án; bố cục Đề án, các phương án cụ thể sắp xếp các ĐVHC; các số liệu về diện tích tự nhiên, dân số; các phụ lục, bảng biểu có liên quan phải bảo đảm theo quy định tại Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Nghị quyết số 32/NQ-CP của Chính phủ và Văn bản số 2115/BNV-CQĐP ngày 16/5/2019 của Bộ Nội vụ hướng dẫn mẫu hồ sơ đề án sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019 - 2021;
d) Thời gian trình Chính phủ về Đề án chi tiết: Thực hiện, đúng lộ trình quy định tại Kế hoạch kèm theo Nghị quyết số 32/NQ-CP của Chính phủ (bảo đảm trước ngày 31/8/2019).
Trên đây là ý kiến của Bộ Nội vụ về Phương án tổng thể sắp xếp các ĐVHC cấp huyện, cấp xã của tỉnh Quảng Bình trong giai đoạn 2019 - 2021, đề nghị UBND tỉnh Quảng Bình chỉ đạo, thực hiện./.
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