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NGHỊ QUYẾT
VỀ KẾT QUẢ GIÁM SÁT CÔNG TÁC THU NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN GIAI ĐOẠN 2016 - 2018

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH NGHỆ AN 
KHÓA XVII, KỲ HỌP THỨ 9
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Xét Tờ trình số 311/TTr-HĐND ngày 05 tháng 07 năm 2019 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; trên cơ sở xem xét Báo cáo số 158/BC-HĐND ngày 02 tháng 7 năm 2019 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả giám sát Công tác thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2016 - 2018 và ý kiến thảo luận của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành nội dung Báo cáo kết quả giám sát số 158/BC-HĐND ngày 02 tháng 07 năm 2019 của Thường trực HĐND tỉnh về Công tác thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2016-2018 với những nội dung chủ yếu sau:
1. Công tác quản lý thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2018 đạt được nhiều kết quả tích cực:

- Chính quyền địa phương các cấp đã quan tâm xây dựng, phát triển nguồn thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh; UBND tỉnh đã ban hành đề án “Tăng thu ngân sách trên địa bàn tỉnh Nghệ An đến năm 2020” (Quyết định số 5181/QĐ- UBND ngày 10/10/2014); Kế hoạch phát triển nguồn thu ngân sách nhà nước, đảm bảo cân đối chi ngân sách tỉnh Nghệ An đến năm 2020 (Quyết định số 2953/QĐ- UBND ngày 24/6/2016); kịp thời triển khai thực hiện các Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, các văn bản chỉ đạo hướng dẫn của các Bộ, ngành trung ương; chủ động giao dự toán thu ngân sách nhà nước để các cấp, các ngành làm căn cứ triển khai thực hiện.

- UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện nhiều biện pháp tích cực để tập trung nỗ lực phấn đấu tăng thu, chống thất thu, thu hồi nợ đọng; Chỉ đạo ngành Thuế, ngành Hải quan thành lập các Ban chỉ đạo chống thất thu thuế, thu hồi nợ đọng thuế; tăng cường các cuộc thanh tra, kiểm tra về thu ngân sách nhà nước, tích cực phối hợp chống thất thu thuế. Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã thành lập các đoàn thanh tra liên ngành tập trung vào các lĩnh vực có dấu hiệu thất thu lớn; Thành lập Ban chỉ đạo đôn đốc thu hồi nợ thuế do lãnh đạo UBND tỉnh trực tiếp làm Trưởng ban;

- Các Sở, ban, ngành chức năng liên quan như: Sở Tài chính, Cục Thuế, Cục Hải quan, Kho bạc Nhà nước đã tích cực, chủ động tham mưu cho UBND tỉnh trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo thu ngân sách nhà nước trên địa bàn; Tham mưu triển khai kịp thời đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý thu ngân sách, các văn bản chỉ đạo điều hành thu ngân sách nhà nước; triển khai kịp thời, đầy đủ các quy định của pháp luật trong việc thực hiện các quy trình quản lý thu ngân sách (lập, giao dự toán, đôn đốc thực hiện dự toán thu ngân sách nhà nước…); không ngừng đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra chống thất thu thuế, đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, hiện đại hóa công tác quản lý thu ngân sách, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý thu ngân sách nhà nước; quan tâm củng cố, nâng cao chất lượng bộ máy chuyên môn, nghiệp vụ để hoàn thành tốt nhiệm vụ; Chính quyền nhà nước cấp huyện và cấp xã đã thường xuyên quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo để hoàn thành tốt chỉ tiêu thu ngân sách nhà nước hàng năm.

Với sự nỗ lực phấn đấu của các cấp, các ngành, kết quả thu ngân sách trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2018 đạt được như sau:

Năm 2016 đạt 11.005,6 tỷ đồng, bằng 107% dự toán HĐND tỉnh giao, tăng 26,3% so với cùng kỳ năm 2015, trong đó thu nội địa đạt 9.887 tỷ đồng, bằng 109,7% dự toán, tăng 28,2% so với năm 2015;

Năm 2017 đạt 12.634 tỷ đồng, bằng 109% dự toán HĐND tỉnh giao, tăng 14,8% so với cùng kỳ năm 2016, trong đó thu nội địa đạt 11.097 tỷ đồng, bằng 104,4% dự toán và tăng 12,2% so với năm 2016;

Năm 2018 đạt 14.031 tỷ đồng, bằng 110,6% dự toán HĐND tỉnh giao, tăng 11,1% so với cùng kỳ năm 2017, trong đó thu nội địa đạt 12.461 tỷ đồng, bằng 109% dự toán và tăng 12,3% so với năm 2017.

2. Bên cạnh những kết quả đạt được, qua giám sát cho thấy công tác quản lý thu ngân sách trên địa bàn tỉnh trong những năm qua vẫn còn một số tồn tại, đó là:

- Tốc độ tăng thu ngân sách chưa tương xứng với tốc độ tăng trưởng kinh tế, nhất là trong lĩnh vực công thương nghiệp dịch vụ ngoài quốc doanh. Thu nội địa tuy có tăng nhưng chưa ổn định và bền vững, chủ yếu từ thu tiền sử dụng đất và các khoản thu không cố định. Nếu loại trừ thu tiền sử dụng đất thì số thu nội địa năm 2017, 2018 không hoàn thành dự toán được giao; Cụ thể: Năm 2016: 7.625 tỷ đồng, bằng 101,5% dự toán và tăng 13,9%; năm 2017: 8.328 tỷ, bằng 96,5% dự toán và tăng 9,2%; năm 2018: 8.947 tỷ, bằng 94,9% dự toán và tăng 7,5%; Trong cơ cấu thu nội địa, các khoản thu thường xuyên như Thu từ khu vực công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh, Thu từ doanh nghiệp nhà nước chiếm tỷ trọng thấp và tăng trưởng không ổn định. Nợ đọng thuế còn rất lớn và có xu hướng tăng hằng năm: Năm 2016 là 791 tỷ đồng, năm 2018 là 1.076 tỷ đồng, tăng số tuyệt đối so với 2016 là 285 tỷ, trong đó nợ khó thu tăng nhanh, chiếm tỷ trọng gần 50% trong tổng số nợ đọng thuế (năm 2016 là 282 tỷ đồng, năm 2018 là 453 tỷ, tăng số tuyệt đối so với 2016 là 171 tỷ đồng).

- Công tác lập dự toán chưa sát với định hướng mục tiêu thu ngân sách theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII, chưa sát định hướng tăng thu hàng năm của Bộ Tài chính, chưa bao quát hết các nguồn thu.

- Công tác quản lý thuế, phí, lệ phí còn gặp nhiều khó khăn; còn tình trạng nhiều doanh nghiệp trốn thuế bằng nhiều hình thức. Sự phối hợp quản lý thu ngân sách trong lĩnh vực khai thác khoáng sản, kinh doanh vận tải chưa chặt chẽ, thất thu còn khá lớn. Quản lý thu từ hộ kinh doanh cá thể chưa sát thực tế cả về số hộ kinh doanh và doanh thu tính thuế. Công tác ủy nhiệm thu qua bưu điện một số nơi thực hiện chưa tốt; Quản lý thông tin người nộp thuế của cơ quan thuế chưa đầy đủ; Việc công khai thuế tại các phường, xã nhiều địa phương còn hình thức. Kết quả chống thất thu, thu hồi nợ đọng nhiều lĩnh vực chưa hiệu quả. Công tác thanh tra, kiểm tra tuy đã cố gắng nhưng chưa bao quát hết các đối tượng thu; Xử lý các sai phạm chưa mang lại hiệu quả răn đe để hạn chế các vi phạm về thu ngân sách.

3. Những tồn tại, hạn chế nêu trên do các nguyên nhân sau:

Các quy định của Trung ương về thuế còn nhiều bất cập ảnh hưởng đến công tác quản lý; Cơ chế tự kê khai, tự nộp thuế và tự chịu trách nhiệm có những mặt chưa phù hợp dẫn đến nhiều nơi, nhiều lúc bị người nộp thuế lợi dụng. Ý thức chấp hành pháp luật về thuế của nhiều chủ doanh nghiệp, cá nhân hộ kinh doanh chưa cao. Năng lực sản xuất kinh doanh của phần lớn các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh còn thấp, nhiều doanh nghiệp đang gặp khó khăn. Công tác chỉ đạo của các cấp chính quyền địa phương tuy đã quan tâm nhưng chưa thực sự đồng bộ, quyết liệt; Sự phối hợp trong công tác quản lý thu ngân sách nhà nước của các ngành có lúc chưa chặt chẽ, trách nhiệm chưa cao; Công tác tuyên truyền vẫn chưa thường xuyên, sâu rộng, chưa nâng cao ý thức của người dân trong việc chấp hành nghĩa vụ thu nộp ngân sách nhà nước.

Điều 2. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu
1. Nhiệm vụ và giải pháp chung:
- Rà soát các chỉ tiêu về thu ngân sách nhà nước đã đề ra tại Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII nhiệm kỳ 2015 - 2020; kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2015 - 2020; các Đề án tăng thu, Đề án chống thất thu của tỉnh để tiếp tục hoàn thiện các giải pháp tăng cường quản lý, khai thác nguồn thu, đảm bảo nguồn cân đối ngân sách nhà nước tại địa phương. Tập trung phấn đấu tăng thu ngân sách đạt mức cao nhất so với chỉ tiêu Đại hội Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020; Tích cực rà soát các khoản còn thất thu, các khoản nợ đọng để đưa vào chỉ tiêu giao dự toán hàng năm. Hạn chế tình trạng hụt thu cân đối ngân sách nhà nước tại địa phương làm ảnh hưởng tới thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách.

- Hoàn thiện cơ chế phân cấp nguồn thu giữa các cấp ngân sách địa phương (cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) theo hướng vừa đảm bảo vai trò chủ đạo của ngân sách tỉnh, vừa phát huy tính tích cực của các địa phương trong việc phấn đấu tăng thu ngân sách nhà nước; đảm bảo ổn định số bổ sung cân đối ngân sách cấp huyện và cấp xã trong thời kỳ ổn định ngân sách, nhằm khuyến khích các địa phương phấn đấu tăng thu ngân sách nhà nước. Thực hiện đúng quy định tại Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường.

- Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư, đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (CPI), kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, thúc đẩy thu hút đầu tư nhất là ưu tiên đầu tư cho các loại hình sản xuất kinh doanh mang lại nguồn thu cho ngân sách địa phương. Có cơ chế khuyến khích phát triển khu vực kinh tế tư nhân cả về số lượng và chất lượng, góp phần tăng thu ngân sách nhà nước; Có chính sách cụ thể khuyến khích phát triển kinh tế hộ tư nhân, khuyến khích chuyển kinh tế hộ thành doanh nghiệp.

- Ban hành cơ chế phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị có chức năng quản lý nhà nước liên quan đến các hoạt động quản lý thu ngân sách nhà nước (như Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công thương, Quản lý thị trường, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Giao thông vận tải, Sở Xây dựng, Công an, Biên phòng,...) với Cục Thuế, Hải quan để quản lý chặt chẽ nguồn thu ngân sách nhà nước, tích cực chống buôn lậu và gian lận thương mại có hiệu quả.
- Tiến hành rà soát tổng thể tình hình quản lý và sử dụng đất, thuê đất của các doanh nghiệp khai thác và chế biến khoáng sản, xác định chính xác ranh giới và diện tích sử dụng thực tế để làm cơ sở áp giá và tính tiền thuê đất, tiền sử dụng đất sát thực tiễn; Tiếp tục kiểm tra, giám sát các hoạt động khai thác khoáng sản; Có cơ chế phối hợp giữa ngành Thuế và Tài nguyên tăng cường quản lý chặt chẽ trữ lượng khai thác để tuân thủ các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, đảm bảo vệ sinh an toàn lao động và chống thất thu ngân sách nhà nước.

- Ban hành cơ chế khen thưởng kịp thời trong công tác thu ngân sách nhà nước nhằm khuyến khích động viên việc thực hiện pháp luật về thu ngân sách nhà nước (đối với người nộp thuế) và phấn đấu tăng thu ngân sách nhà nước (đối với cơ quan quản lý thu ngân sách). Chỉ đạo thành lập các Đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành về tình hình chấp hành pháp luật về thu ngân sách; Đồng thời tăng cường tính nghiêm minh trong xử lý vi phạm nhằm phát huy hiệu quả răn đe, chấp hành pháp luật về thu ngân sách nhà nước.

- Tập trung rà soát, đánh giá một cách toàn diện tình hình thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh trong giai đoạn 2015 - 2020 làm cơ sở để nghiên cứu, xây dựng kế hoạch tài chính 5 năm (phục vụ xây dựng Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025), xây dựng Đề án, chiến lược, phát triển nguồn thu ngân sách giai đoạn 2020 - 2025, có tính đến năm 2030.

- Tham mưu Tỉnh ủy có cơ chế phối hợp chỉ đạo giữa cấp ủy cơ sở (huyện, thành phố, thị xã) với cấp ủy Đảng ngành Thuế nhằm tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác thu ngân sách nhà nước. Đồng thời, Ban hành cơ chế phối hợp chỉ đạo giữa các cấp chính quyền cấp cơ sở với ngành Thuế trong việc chỉ đạo đôn đốc thực hiện công tác thu ngân sách nhà nước phù hợp với tình hình mới.

2. Nhiệm vụ và giải pháp cụ thể:
Tập trung triển khai quyết liệt các giải pháp nhằm tăng thu, chống thất thu, thu hồi nợ đọng thuế trong thời gian tới, cụ thể như sau:

2.1. Về nhóm giải pháp tăng thu ngân sách nhà nước:
- Nâng cao chất lượng truyền thông và đổi mới hình thức tuyên truyền theo hướng tăng cường giáo dục, thuyết phục để người nộp thuế ý thức đầy đủ, trách nhiệm của mình trong việc thực hiện nghĩa vụ thuế. Phát triển các dịch vụ, hỗ trợ người nộp thuế thông qua cơ chế hợp tác với hệ thống các ngân hàng thương mại, phối hợp thu với kho bạc nhà nước, để tạo điều kiện cho người nộp thuế thực hiện kê khai thuế, nộp tiền vào ngân sách nhà nước;

- Hoàn thiện công tác lập và giao dự toán đảm bảo đúng quy định và định hướng tăng thu của Bộ Tài chính hàng năm và mục tiêu phấn đấu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh, cũng như định hướng tăng trưởng kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh hằng năm, trung hạn và dài hạn; Tích cực phấn đấu nỗ lực tăng thu ngân sách hằng năm (không chỉ dừng lại ở mức hoàn thành chỉ tiêu trên giao)... Đồng thời, xác định chính xác những nguồn thu còn tiềm năng, các lĩnh vực, loại thuế còn thất thu để kịp thời có các giải pháp quản lý có hiệu quả;

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư, tăng cường đối thoại với người nộp thuế, giải quyết thỏa đáng quyền lợi cho người nộp thuế theo quy định của pháp luật, đảm bảo môi trường thuận lợi cho người nộp thuế yên tâm đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh; tích cực nuôi dưỡng nguồn thu, nhất là các khoản thu thường xuyên cố định (Những khoản thu quyết định tính ổn định, bền vững cân đối Ngân sách địa phương) như thuế, phí từ khu vực công thương nghiệp, dịch vụ ngoài quốc doanh.

- Thực hiện tốt việc công khai thủ tục hành chính và tăng cường kiểm tra việc thực hiện thủ tục hành chính về thuế. Công khai, minh bạch các quy định của Luật quản lý thuế, chính sách thuế, các quy trình thanh tra, giải quyết khiếu nại và hoàn thuế giá trị gia tăng; công khai cơ sở dữ liệu về hoàn thuế; Công khai đối tượng vi phạm và kết quả xử lí vi phạm.

- Nâng cao chất lượng công tác quản lý đối tượng nộp thuế, nhất là khu vực ngoài quốc doanh, hộ cá nhân kinh doanh cá thể, trọng tâm là đối tượng quản lý thuế, quản lý doanh thu, thu nhập thực tế chịu thuế. Tiếp tục tăng cường công khai nghĩa vụ thuế của các cá nhân trên các kênh thông tin, như: Trang thông tin điện tử của ngành thuế, của tỉnh và các địa phương để góp phần thực hiện công bằng trong việc thực hiện nghĩa vụ với ngân sách nhà nước. Hoàn thiện quy trình quản lý nghiệp vụ của ngành thuế trong lĩnh vực quản lý dịch vụ, nhà hàng, dịch vụ lưu trú trong thẩm quyền;

- Nâng cao trách nhiệm, chất lượng hoạt động của các Hội đồng tư vấn thuế xã phường đi vào thực chất, có hiệu quả; Tập trung khai thác các nguồn thu phát sinh ở các phường, xã như: thuế xây dựng nhà ở tư nhân, hoạt động kinh doanh vận tải tư nhân, cho thuê tài sản và các khoản thu phí theo danh mục phí, lệ phí, thu cố định tại xã.

2.2. Về nhóm giải pháp chống thất thu ngân sách nhà nước:
- Tập trung các giải pháp chống thất thu thuế đối với doanh nghiệp ngoài quốc doanh, hộ kinh doanh theo tinh thần Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 6/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ; đôn đốc thu kịp thời các khoản thu phát sinh, các khoản phải thu theo kết quả thanh tra, kiểm tra, kiểm toán vào ngân sách nhà nước; tập trung chống thất thu trong một số lĩnh vực kinh doanh như: kinh doanh vận tải, nhà hàng, khách sạn và các dịch vụ ăn uống, kinh doanh xe máy, ô tô, dược, bất động sản, khoáng sản...; Kiểm soát chặt chẽ công tác miễn giảm thuế, hoàn thuế giá trị gia tăng.

- Cục Thuế tỉnh Nghệ An tăng cường phối hợp với cục thuế các tỉnh nơi các doanh nghiệp có trụ sở chính để có biện pháp quản lý hiệu quả đối với các cơ sở kinh doanh có chi nhánh, địa điểm kinh doanh trên địa bàn tỉnh Nghệ An. Chỉ đạo các bộ phận chuyên môn, các chi cục thuế khu vực tăng cường phối hợp, rà soát, đối chiếu chỉ tiêu thu ngân sách đối với các doanh nghiệp có nhiều cơ sở kinh doanh tại nhiều địa bàn khác nhau trong tỉnh nhằm chống thất thu ngân sách nhà nước.

- Phối hợp chặt chẽ, thường xuyên với ngành Thống kê rà soát tổng thể hộ kinh doanh cá thể để đưa vào quản lý thuế, tránh bỏ sót các đối tượng lập bộ thuế, đồng thời, rà soát tất cả các doanh nghiệp đang còn hoạt động trên địa bàn tỉnh, phân loại theo địa bàn và cơ quan quản lý thuế; kiểm soát chặt chẽ đối tượng chịu thuế để quản lý theo dõi đúng quy định của pháp luật, đảm bảo tính công khai minh bạch, công bằng giữa các đối tượng nộp thuế; phối hợp chặt chẽ với ngành Bưu điện trong công tác ủy nhiệm thu đối với thuế hộ kinh doanh cá thể; nâng cao hiệu quả ủy nhiệm thu thuế qua bưu điện, hạn chế phát sinh nợ đọng thuế.

- Tiếp tục xây dựng và hoàn thiện cơ sở dữ liệu thông tin của người nộp thuế đầy đủ, chính xác, trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch và lựa chọn đối tượng thanh tra, kiểm tra phù hợp, có chất lượng; Có giải pháp hữu hiệu để nâng cao hiệu quả kiểm tra tại trụ sở cơ quan thuế;

- Tăng cường giám sát, thanh tra, kiểm tra kê khai thuế của người nộp thuế, tập trung các địa bàn trọng điểm, cũng như các doanh nghiệp kê khai báo lỗ nhiều năm liên tục nhưng vẫn mở rộng sản xuất, kinh doanh; doanh nghiệp phát sinh doanh thu lớn nhưng không phát sinh thuế hoặc phát sinh thuế thấp; doanh nghiệp có khả năng về tài chính nhưng nợ thuế kéo dài; doanh nghiệp có quy mô sản xuất kinh doanh lớn nhưng kê khai nộp thuế thấp. Xử lý nghiêm trường hợp vi phạm phát hiện qua thanh tra, kiểm tra, giám sát và công khai kết quả xử lý; Tăng cường thanh tra và kiểm tra chống chuyển giá đối với các doanh nghiệp FDI có phát sinh hoạt động giao dịch liên kết.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra trách nhiệm tại cơ quan thuế, nhằm thắt chặt công tác quản lý nội bộ ngành Thuế, thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực thi công vụ của cán bộ thuế nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quản lý thu ngân sách nhà nước trong điều kiện hiện nay;

- Rà soát các dự án đã được UBND tỉnh cho thuê đất, cấp quyền khai thác khoáng sản nhưng doanh nghiệp không triển khai thực hiện, không thực hiện nghĩa vụ tài chính, để nợ đọng tiền thuế, tham mưu cho UBND tỉnh chấm dứt hợp đồng thuê đất, thu hồi đất, thu hồi giấy phép theo quy định, nhằm kiểm soát chặt chẽ hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản và chống thất thu ngân sách trong lĩnh vực này;

- Thường xuyên cập nhật, điều chỉnh bảng giá đất và hệ số điều chỉnh giá đất tiệm cận với giá thị trường; Đồng thời, rà soát các dự án đầu tư được cấp phép, chấn chỉnh kịp thời thất thu thuế trong chuyển nhượng bất động sản và các hoạt động mua bán, cho thuê căn hộ, kinh doanh văn phòng tại các khách sạn, siêu thị, trung tâm thương mại, nhà ở chung cư cao tầng trên địa bàn tỉnh; tập trung thu hồi nợ đọng tiền đất của các dự án, đầu tư bất động sản.

- Ngành Giao thông, Công an, chính quyền địa phương phối hợp chặt chẽ với ngành Thuế trong việc chống thất thu thuế đối với lĩnh vực kinh doanh vận tải; UBND huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo Phòng chuyên môn phối hợp chặt chẽ với Chi cục Thuế khu vực trong việc thu thuế xây dựng cơ bản nhà ở tư nhân.

- Chủ động đề ra các giải pháp ngăn chặn phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại; Các ngành Công an, Biên phòng, Thuế, Quản lý thị trường, Tài nguyên môi trường... thường xuyên cập nhật, trao đổi, đối chiếu số liệu và dữ liệu có liên quan đến đối tượng quản lý thuế của cơ quan thuế và cơ quan Hải quan.

2.3. Về nhóm giải pháp thu hồi nợ đọng thuế:
- Thực hiện phân loại các khoản nợ thuế theo hướng dẫn tại Quy trình quản lý nợ thuế để có giải pháp quản lý, đôn đốc thu phù hợp; Đăng tải công khai trên các phương tiện thông tin đại chúng những trường hợp nợ thuế dây dưa kéo dài theo quy định của Luật quản lý thuế; thực hiện quyết liệt các biện pháp đôn đốc và cưỡng chế thu nợ thuế theo quy định của pháp luật. Phấn đấu giảm nợ đọng thuế, hạn chế nợ thuế phát sinh;

- Xem xét, từ chối cấp lại giấy phép đầu tư, giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, cho thuê đất đối với chủ dự án, doanh nghiệp nếu hồ sơ, tài liệu chưa có xác nhận của cơ quan thuế về việc chấp hành nghĩa vụ với ngân sách nhà nước nhằm hạn chế tình trạng doanh nghiệp chây ỳ nợ thuế, trốn tránh nghĩa vụ thuế nhưng vẫn được thành lập doanh nghiệp mới hoặc mở rộng đầu tư, cho thuê đất.

Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này; Hàng năm báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết với HĐND tỉnh.

2. Giao Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh, Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Điều 4. Hiệu lực thi hành
Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh Nghệ An khóa XVII, kỳ họp thứ 9 thông qua ngày 12 tháng 07 năm 2019 và có hiệu lực từ ngày 01 tháng 08 năm 2019./.
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