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Kính gửi: Bà Lê Thị Bích
(Tầng 2 số 2 ngõ 21 Lê Văn Lương, phường Nhân Chính, Quận Thanh Xuân, TP Hà Nội)
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được công văn số 6681/VPCP-ĐMDN ngày 29/7/2019 của Văn phòng Chính phủ đề nghị trả lời kiến nghị của bà Lê Thị Bích về điều kiện, thủ tục chuyển đổi trường phổ thông và trường cao đẳng 100% vốn Việt Nam thành trường 100% vốn nước ngoài thông qua hình thức mua cổ phần, phần vốn góp của tổ chức kinh tế. Về vấn đề này, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
1. Điều kiện, thủ tục mua cổ phần, phần vốn góp vào tổ chức kinh tế
Điều kiện để Nhà đầu tư nước ngoài mua cổ phần, phần vốn góp của tổ chức kinh tế được quy định tại khoản 2 Điều 25 Luật Đầu tư 2014.
Thủ tục đăng ký góp vốn, mua cổ phần, phần vốn góp của nhà đầu tư thực hiện theo quy định tại Điều 26 Luật Đầu tư 2014 và khoản 3 Điều 46 Nghị định số 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư.
Khoản 1 Điều 46 Nghị định số 118/2015/NĐ-CP quy định, Nhà đầu tư nước ngoài đầu tư theo hình thức góp vốn, mua cổ phần, phần vốn góp trong tổ chức kinh tế không phải thực hiện thủ tục cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư.
Theo quy định tại Phụ lục 4 ban hành kèm theo Luật số 03/2016/QH14 sửa đổi, bổ sung Điều 6 và Phụ lục 4 về Danh mục ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện của Luật Đầu tư, hoạt động của cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục có vốn đầu tư nước ngoài, văn phòng đại diện giáo dục nước ngoài tại Việt Nam, phân hiệu cơ sở giáo dục có vốn đầu tư nước ngoài thuộc Danh mục ngành, nghề đầu tư, kinh doanh có điều kiện. Do đó, sau khi chuyển thành trường 100% vốn nước ngoài, cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông và đại học phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Nghị định số 86/2018/NĐ-CP ngày 06/6/2018 của Chính phủ quy định về hợp tác, đầu tư của nước ngoài trong lĩnh vực giáo dục và các văn bản pháp luật có liên quan. Đối với cơ sở giáo dục nghề nghiệp phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Luật Giáo dục nghề nghiệp 2014, Nghị định số 15/2019/NĐ-CP ngày 01/02/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Giáo dục nghề nghiệp, Nghị định số 143/2016/NĐ-CP ngày 14/10/2016 của Chính phủ quy định điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp và các văn bản pháp luật có liên quan.
2. Về các thủ tục liên quan tới thành lập trường và cấp giấy phép hoạt động của Trường, đề nghị Bà liên hệ với Bộ Giáo dục và Đào tạo để được hướng dẫn cụ thể.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về vấn đề Bà quan tâm./.
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