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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG CHIA SẺ, SỬ DỤNG CHUNG CƠ SỞ HẠ TẦNG KỸ THUẬT VIỄN THÔNG THỤ ĐỘNG GIỮA CÁC DOANH NGHIỆP VIỄN THÔNG
Trong những năm gần đây, sự phát triển cơ sở hạ tầng viễn thông đã góp phần quan trọng trong sự phát triển của thị trường viễn thông, đưa Việt Nam trở thành một quốc gia có tốc độ phát triển hạ tầng và dịch vụ viễn thông nhanh trong khu vực và trên thế giới. Hạ tầng kỹ thuật viễn thông đã được xây dựng cơ bản khá đồng bộ.
Tuy nhiên công tác quản lý, xây dựng hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động vẫn còn hạn chế, nhất là trong việc chia sẻ, sử dụng chung các công trình hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động (nhà trạm viễn thông, cột ăng ten, cột treo cáp, công trình hạ tầng kỹ thuật ngầm). Việc các doanh nghiệp viễn thông thiếu chia sẻ, sử dụng chung hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động không chỉ làm giảm hiệu quả đầu tư, gây khó khăn trong công tác phát triển, xây dựng hạ tầng của chính doanh nghiệp viễn thông mà còn gây ảnh hưởng không tốt đến cảnh quan môi trường, an toàn của người dân.
Nhằm tăng cường chia sẻ, sử dụng chung cơ sở hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông yêu cầu các doanh nghiệp viễn thông, các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, các Sở Thông tin và Truyền thông (Sở TTTT) thực hiện các nhiệm vụ sau:
1. Các doanh nghiệp viễn thông
a) Triển khai việc chia sẻ, sử dụng chung trên cơ sở quy định của pháp luật có liên quan, quy hoạch hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động của Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương.
b) Xây dựng kế hoạch phát triển cột ăng ten, cống bể cáp, cột treo cáp và nhà trạm viễn thông của doanh nghiệp theo từng tỉnh/thành phố; định kỳ hàng năm (trong Quý 4) báo cáo các Sở TTTT để tập hợp, quản lý, xây dựng kế hoạch phát triển hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động và phương án sử dụng chung hạ tầng tại địa phương.
c) Các doanh nghiệp viễn thông di động:
- Trao đổi, thống nhất một số mẫu thiết kế các loại cột ăng ten bảo đảm các yêu cầu về an toàn xây dựng, mỹ quan đô thị và tăng cường khả năng sử dụng chung;
- Tối ưu hóa tải trọng, dung lượng của các cột ăng ten và nhà trạm viễn thông đã xây dựng để có thể chia sẻ, sử dụng chung.
d) Các doanh nghiệp viễn thông cố định: Thanh thải, chỉnh trang, bó gọn, hạ ngầm cáp viễn thông để tăng cường mỹ quan, an toàn và tối ưu hóa dung lượng, tải trọng cáp để có thể chia sẻ, sử dụng chung hệ thống cống bể cáp, cột treo cáp.
đ) Tham dự các buổi làm việc do Sở TTTT tổ chức định kỳ 06 tháng một lần (vào Tháng 01 và Tháng 07 hàng năm) để trao đổi kế hoạch phát triển cột ăng ten, cống bể cáp, cột treo cáp, nhà trạm viễn thông theo từng tỉnh, thành phố từ đó thống nhất các nội dung sau:
- Danh mục vị trí cột ăng ten, tuyến cống bể cáp, tuyến cột treo cáp, nhà trạm viễn thông của các doanh nghiệp viễn thông đang sử dụng có thể cùng chia sẻ, sử dụng chung;
- Danh mục vị trí cột ăng ten, tuyến cống bể cáp, tuyến cột treo cáp, nhà trạm viễn thông dự kiến đầu tư hoặc phối hợp đầu tư xây dựng mới để sử dụng chung;
- Danh mục vị trí cột ăng ten, tuyến cống bể cáp, tuyến cột treo cáp, nhà trạm viễn thông của các doanh nghiệp khác (doanh nghiệp xã hội hóa) đã có hoặc đầu tư xây dựng mới mà các doanh nghiệp viễn thông có thể thuê lại;
- Danh mục hạ tầng kỹ thuật liên ngành (điện lực, cấp thoát nước, giao thông, xây dựng...) mà các doanh nghiệp viễn thông có thể thuê để sử dụng chung;
- Thỏa thuận các nội dung kinh tế, kỹ thuật sử dụng chung cột ăng ten, tuyến cống bể cáp, tuyến cột treo cáp, nhà trạm viễn thông của các doanh nghiệp viễn thông hoặc cùng thuê doanh nghiệp khác (doanh nghiệp xã hội hóa) hoặc thuê lại cơ sở hạ tầng kỹ thuật liên ngành để sử dụng chung;
- Tăng cường hiệu quả đầu tư thông qua việc trao đổi về nhu cầu sử dụng với các doanh nghiệp khác trước khi tiến hành đầu tư, tiết kiệm chi phí để giảm giá thành, giảm giá cho thuê hạ tầng;
e) Báo cáo kết quả và những khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai, thực hiện với các Sở TTTT, Bộ Thông tin và Truyền thông (Cục Viễn thông) để kịp thời tháo gỡ.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Căn cứ quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội địa phương, kế hoạch phát triển hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động của doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn quản lý, định kỳ 06 tháng một lần (Tháng 01 và Tháng 07 hàng năm) tổ chức buổi làm việc với các doanh nghiệp viễn thông, doanh nghiệp xã hội hóa để tổ chức, phân công, thỏa thuận, thống nhất việc thực hiện các nội dung tại Mục 1. đ) của Chỉ thị này.
b) Định kỳ hàng năm, chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, đơn vị có liên quan tại địa phương (Sở Tài chính, Sở Xây dựng, Sở Giao thông Vận tải, Sở Tài nguyên và Môi trường, Điện lực, Cấp thoát nước...) để xác định, công bố công khai hạ tầng kỹ thuật liên ngành (điện lực, cấp thoát nước, giao thông, xây dựng...) mà các doanh nghiệp viễn thông có thể sử dụng chung.
c) Phối hợp với các cơ quan có liên quan tại địa phương (Sở Tài chính, Sở Xây dựng, Sở Công Thương, Sở Giao thông Vận tải,...) để tạo điều kiện thuận lợi, thúc đẩy việc chia sẻ, sử dụng chung và xử lý các vướng mắc, tranh chấp về việc tiếp cận, chia sẻ, sử dụng chung, giá thuê... hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động và hạ tầng kỹ thuật liên ngành.
d) Báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có phương án tạo điều kiện (về trình tự, thủ tục, thời gian,...) trong việc phê duyệt, cấp phép, triển khai xây dựng hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động, hạ tầng kỹ thuật liên ngành mà các doanh nghiệp, đơn vị có sự phối hợp xây dựng, sử dụng chung.
đ) Trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị cần kịp thời nắm bắt, phản ánh những khó khăn, vướng mắc về Bộ Thông tin Truyền thông (Cục Viễn thông) để phối hợp, giải quyết.
3. Cục Viễn thông
a) Chỉ đạo, hướng dẫn các doanh nghiệp viễn thông các nội dung của Chỉ thị nhằm thúc đẩy việc xây dựng, sử dụng chung, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp viễn thông triển khai xây dựng và sử dụng hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động.
b) Phối hợp với các Sở Thông tin và Truyền thông để triển khai, thực hiện Chỉ thị đồng bộ, thống nhất trên toàn quốc.
c) Phối hợp với các đơn vị có liên quan thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông, các Sở Thông tin và Truyền thông, các doanh nghiệp viễn thông trong việc xem xét, xử lý vướng mắc, tranh chấp về sử dụng chung hạ tầng kỹ thuật viễn thông thụ động và hạ tầng kỹ thuật liên ngành, từ đó đưa ra các khuyến nghị, đề xuất các cơ chế, chính sách để thúc đẩy việc xây dựng và sử dụng chung cơ sở hạ tầng trên phạm vi toàn quốc.
d) Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này; tổng hợp, đánh giá kết quả việc triển khai, thực hiện Chỉ thị, báo cáo Bộ trưởng./.
 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
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