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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC TRONG VIỆC GIAO RỪNG, CHO THUÊ RỪNG, CHUYỂN MỤC ĐÍCH SỬ DỤNG RỪNG.
Thực hiện Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 16/11/2017 đã có hiệu lực từ ngày 01/01/2019, các sở, ngành, đơn vị và các địa phương trên địa bàn tỉnh đã nghiêm túc triển khai khai áp dụng vào công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng theo quy định, bước đầu đã được một số kết quả nhất định. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện còn bộc lộ một số tồn tại, vướng mắc về trình tự thủ tục giải quyết, sự phối hợp thiếu chặt chẽ giữa các ngành liên quan và chưa nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước về giao rừng, cho thuê rừng và chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác trên địa bàn tỉnh.
Để khắc phục những tồn tại và vướng mắc nêu trên, UBND tỉnh yêu cầu các địa phương, đơn vị, sở, ngành liên quan như sau:
1. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các văn bản liên quan đến Luật Lâm nghiệp, trong đó đặc biệt quan tâm công tác quản lý, bảo vệ rừng, công tác giao rừng, cho thuê rừng và chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác.
- Tăng cường công tác quản lý đất lâm nghiệp, chỉ đạo kiểm tra việc thực hiện chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác đối với các công trình, dự án có sử dụng đất có rừng trên địa bàn.
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn nơi có rừng và đất lâm nghiệp, thực hiện chức năng quản lý nhà nước về rừng và đất lâm nghiệp theo Quyết định số 07/QĐ-TTg ngày 08/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành một số chính sách tăng cường công tác bảo vệ rừng.
- Hàng năm, UBND cấp huyện có trách nhiệm xây dựng kế hoạch giao rừng, cho thuê rừng theo quy định tại Điều 35, Nghị định 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ về Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp. Đối với chuyển mục đích sử dụng rừng, hàng năm, căn cứ kế hoạch sử dụng đất cấp huyện đã được UBND tỉnh phê duyệt, UBND cấp huyện tổ chức xây dựng kế hoạch chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác đối với các công trình, dự án đầu tư trên đất có rừng theo quy định tại Điều 15 Luật Lâm nghiệp số 16/2017/QH14 ngày 16/11/2017.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn các địa phương, đơn vị đăng ký nhu cầu, xây dựng kế hoạch giao rừng, cho thuê rừng và chuyển mục đích sử dụng rừng; thẩm định, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc giao rừng, cho thuê rừng và chuyển mục đích sử dụng rừng trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.
- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác. Thủ tục trình phê duyệt chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác chỉ thực hiện khi có Quyết định cho thuê đất của cấp có thẩm quyền; đảm bảo kế hoạch, các điều kiện và trình tự thủ tục đúng theo quy định của pháp luật.
- Chỉ đạo quản lý, giám sát chặt chẽ các hoạt động chuyển đổi mục đích sử dụng rừng các dự án đầu tư; giao lực lượng kiểm lâm tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ các hoạt động và thủ tục liên quan đến chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác; xử lý nghiêm đối với chủ đầu tư tự chặt cây rừng để giải phóng mặt bằng thực hiện xây dựng dự án khi chưa có Quyết định phê duyệt chuyển mục đích sử dụng rừng của cấp có thẩm quyền theo quy định tại Nghị định 35/2019/NĐ-CP ngày 25/4/2019 của Chính phủ Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực lâm nghiệp. Kiến nghị cấp có thẩm quyền đình chỉ, thu hồi đất đối với dự án chuyển đổi mục đích sử dụng rừng có sai phạm hoặc có nguy cơ gây thiệt hại lớn về rừng, môi trường sinh thái, ảnh hưởng nghiêm trọng đến hoạt động sản xuất và đời sống người dân vùng dự án.
- Đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện của các cấp, các ngành được giao nhiệm vụ tại Chỉ thị này.
3. Sở Tài nguyên và Môi trường:
Phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương, đơn vị trong việc xây dựng kế hoạch giao rừng, cho thuê rừng và chuyển mục đích sử dụng rừng; hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương, đơn vị, dự án đầu tư có chuyển mục đích sử dụng đất có rừng phải nghiêm túc thực hiện thủ tục chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác; không trình UBND tỉnh phê duyệt chuyển mục đích sử dụng đất, cho thuê đất đối với những diện tích đất có rừng nhưng không có kế hoạch chuyển mục đích sử dụng rừng theo quy định.
4. Các ngành liên quan theo chức năng, nhiệm vụ có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với UBND các cấp, các sở, ngành, đơn vị liên quan thực hiện các biện pháp tăng cường công tác quản lý Nhà nước về giao rừng, cho thuê rừng và đất lâm nghiệp, chuyển mục đích sử dụng rừng trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định của pháp luật và chỉ đạo của UBND tỉnh.
5. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Bình, Cổng Thông tin điện tử tỉnh, các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh có trách nhiệm tuyên truyền sâu rộng chính sách, pháp luật về giao rừng, cho thuê rừng, chuyển mục đích sử dụng rừng của Nhà nước và nội dung Chỉ thị này để nhân dân biết, thực hiện và kiểm tra, giám sát việc thực hiện.
Yêu cầu Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố; Thủ trưởng các sở, ban, ngành, cơ quan đơn vị liên quan trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm thực hiện nghiêm Chỉ thị này./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Nông nghiệp và PTNT (b/c);
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);
- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: NN&PTNT, TN&MT, T.chính, KH&ĐT;
- VP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, T.X, TP.
- Chi cục Kiểm lâm;
- Các đơn vị chủ rừng trên địa bàn tỉnh;
- Đài PT-TH tỉnh; Báo Quảng Bình;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu: VT, KT, TH.
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