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QUYẾT ĐỊNH
QUY ĐỊNH NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN, CƠ CẤU TỔ CHỨC, SỐ LƯỢNG NGƯỜI LÀM VIỆC, CƠ CHẾ TÀI CHÍNH CỦA BAN QUẢN LÝ CÁC KHU DU LỊCH TỈNH TUYÊN QUANG
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH TUYÊN QUANG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Du lịch ngày 19/6/2017;
Căn cứ Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập;
Căn cứ Quyết định số 429/QĐ-TTg ngày 18/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch mạng lưới các đơn vị sự nghiệp công lập trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch đến năm 2021, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Quyết định số 1404/QĐ-UBND ngày 17/10/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập Ban Quản lý các khu du lịch tỉnh Tuyên Quang;
Xét đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 398/TTr-SNV ngày 20/11/2019,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Quy định nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức, số lượng người làm việc, cơ chế tài chính của Ban Quản lý các khu du lịch tỉnh Tuyên Quang (gọi tắt là Ban Quản lý) như sau:
1. Nhiệm vụ, quyền hạn:
a) Đề xuất với các cơ quan chuyên môn về ngành, lĩnh vực để tham mưu với Ủy ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang các chương trình, kế hoạch về các hoạt động phát triển du lịch. Thu thập thông tin, nghiên cứu thị trường, phân tích xu hướng, đối tác đầu tư để đề xuất các giải pháp, tổ chức các hoạt động xúc tiến và phát triển du lịch.
b) Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, tư vấn, cung cấp dịch vụ du lịch.
c) Quản lý tài chính, tài sản của Ban Quản lý theo quy định của pháp luật và theo phân cấp của Ủy ban nhân dân tỉnh.
d) Quản lý tổ chức bộ máy, số lượng người làm việc; thực hiện chế độ tiền lương, chính sách, khen thưởng, kỷ luật, đào tạo, bồi dưỡng đối với công chức, viên chức, người lao động thuộc Ban Quản lý theo quy định.
đ) Chịu trách nhiệm trước pháp luật về hoạt động của Ban Quản lý; thực hiện chế độ thông tin, báo cáo định kỳ, đột xuất theo quy định; thực hiện các nhiệm vụ khác do Ủy ban nhân dân tỉnh giao.
2. Cơ cấu tổ chức:
a) Lãnh đạo, gồm Trưởng ban và không quá 02 Phó Trưởng ban.
b) Các phòng chuyên môn, nghiệp vụ (mỗi phòng có tối thiểu từ 05 người làm việc trở lên), gồm:
- Văn phòng.
- Phòng nghiệp vụ Du lịch.
Cơ cấu tổ chức của Văn phòng và phòng chuyên môn, gồm: cấp trưởng, cấp phó (có dưới 10 người bố trí 01 cấp phó, có từ 10 người trở lên bố trí không quá 02 cấp phó), viên chức và nhân viên.
3. Số lượng người làm việc:
Trước mắt số lượng người làm việc của Ban Quản lý các khu du lịch tỉnh Tuyên Quang được xác định trên cơ sở vị trí việc làm theo chức năng, nhiệm vụ, phạm vi hoạt động của Ban Quản lý gồm 18 người làm việc, 01 hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ và thực hiện lộ trình tinh giản biên chế theo quy định.
4. Cơ chế tài chính:
Ban Quản lý là đơn vị sự nghiệp công lập có thu, thực hiện cơ chế tài chính theo quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc sở: Nội vụ, Tài chính, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Tài nguyên và Môi trường; Trưởng ban Quản lý các khu du lịch tỉnh Tuyên Quang; thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	
Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Đoàn đại biểu Quốc hội tình;
- Chủ tịch UBND tỉnh;
- Các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Như Điều 2;
- PCVP UBND tỉnh;
- TP NC; KGVX (đ/c Tùng), TH (đ/c Huy);
- Lưu: VT, NC (Thg).
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