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KẾ HOẠCH
CHUYỂN GIAO, ỨNG DỤNG KHOA HỌC CÔNG NGHỆ PHỤC VỤ TÁI CƠ CẤU NGÀNH THỦY SẢN TỈNH YÊN BÁI, GIAI ĐOẠN 2017-2020
Căn cứ Quyết định số 332/QĐ-TTg ngày 03/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển nuôi trồng thủy sản đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 1445/QĐ-TTg ngày 16/8/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển Thủy sản đến năm 2020, tầm nhìn 2030;
Căn cứ Quyết định số 2760/QĐ-BNN-TCTS ngày 22/11/2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc phê duyệt Đề án tái cơ cấu ngành Thủy sản theo hướng nâng cao giá trị tăng và phát triển bền vững;
Căn cứ Quyết định số 655/QĐ-BNN-TCTS ngày 09/3/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc phê duyệt kế hoạch chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ tái cơ cấu ngành thủy sản, giai đoạn 2017 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 27/2015/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc Ban hành quy định chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 112/QĐ-UBND ngày 18/01/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái về việc phê duyệt Đề án phát triển nuôi trồng thủy sản tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2016 - 2020;
Trên cơ sở đề nghị của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Tờ trình số 240/TTr-SNN ngày 08/8/2017 về việc phê duyệt Kế hoạch chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ tái cơ cấu ngành thủy sản tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2017-2020.
Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch chuyên giao, ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ tái cơ cấu ngành thủy sản tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2017 - 2020 với các nội dung chính như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
Xây dựng, phát triển ngành thủy sản của tỉnh một cách toàn diện, trên cơ sở phát huy lợi thế về diện tích mặt nước hiện có; phát triển ngành thủy sản theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững, thông qua triển khai có hiệu quả công tác chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ tái cơ cấu ngành thủy sản tỉnh Yên Bái theo Quyết định số 655/QĐ-BNN-TCTS ngày 09/3/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc phê duyệt kế hoạch chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ tái cơ cấu ngành thủy sản, giai đoạn 2017 - 2020.
2. Yêu cầu
- Triển khai thực hiện các nội dung, nhiệm vụ của Kế hoạch chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ trong lĩnh vực thủy sản phải bám sát đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, đảm bảo tính khoa học, đồng bộ, tiết kiệm và hiệu quả.
- Thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra, giám sát, báo cáo, đánh giá tiến độ định kỳ theo quy định.
II. NỘI DUNG, NHIỆM VỤ
1. Công tác thông tin, tuyên truyền
a) Tuyên truyền trên truyền hình
- Xây dựng chương trình truyền hình phổ biến các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước; kiến thức về vệ sinh an toàn thực phẩm và phát triển thủy sản bền vững; chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ trong lĩnh vực nuôi trồng, khai thác, chế biến và tiêu thụ sản phẩm thủy sản phát sóng trên truyền hình địa phương.
- Số lượng chương trình truyền hình: 07 chương trình (phát sóng 1-2 chương trình/năm).
- Thời gian thực hiện: 2017-2020.
b) Tuyên truyền thông qua in ấn tài liệu, tờ rơi
- Biên soạn và phát hành các tài liệu tuyên truyền về quy định của pháp luật, về hướng dẫn khoa học kỹ thuật trong lĩnh vực khai thác và nuôi trồng thủy sản theo hướng bền vững và phù hợp với tình hình của địa phương để ứng dụng vào thực tiễn.
- Số lượng in ấn: 4.200 bộ (mỗi bộ 5 tờ).
- Thời gian thực hiện: 2017-2020.
2. Xây dựng các mô hình trình diễn ứng dụng khoa học công nghệ
a) Xây dựng mô hình nuôi thâm canh cá Rô phi đơn tính trong ao sử dụng chế phẩm sinh học vi sinh, đảm bảo an toàn thực phẩm hướng tới sản xuất theo chuỗi liên kết.
- Quy mô: 04 ha cho 10 - 15 mô hình.
- Thời gian thực hiện: 2018-2020.
b) Xây dựng mô hình nuôi cá rô phi đơn tính trong lồng, không sử dụng thuốc kháng sinh, đảm bảo an toàn thực phẩm hướng tới sản xuất theo chuỗi liên kết.
- Quy mô: 30 lồng.
- Thời gian thực hiện: 2018-2020 (10 lồng/năm).
c) Xây dựng mô hình nuôi cá chép lai V1 thương phẩm trong ao sử dụng chế phẩm sinh học vi sinh, đảm bảo an toàn thực phẩm hướng tới sản xuất theo chuỗi liên kết.
- Quy mô: 04 ha cho 10 - 12 mô hình.
- Thời gian thực hiện: 2018-2020.
3. Về đào tạo, tập huấn phổ biến các tiến bộ khoa học và công nghệ
- Tổ chức các hội nghị, tập huấn để chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ trong lĩnh vực thủy sản, gồm: sản xuất giống, nuôi trồng, bảo quản... và kiến thức về vệ sinh an toàn thực phẩm thủy sản trên địa bàn tỉnh, trong đó tập trung vào các địa phương có lợi thế phát triển thủy sản như: Thành phố Yên Bái, huyện Trấn Yên, huyện Yên Bình, huyện Văn Yên.
- Số lượng lớp đào tạo, tập huấn: 18 lớp.
- Thời gian thực hiện: 2017-2020.
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Giải pháp về Công tác thông tin, tuyên truyền
- Phối hợp với Đài phát thanh truyền hình tỉnh và các đơn vị liên quan xây dựng, thực hiện chuyên mục, chuyên đề chương trình truyền hình tuyên truyền phổ biến về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước về tái cơ cấu lĩnh vực thủy sản; phổ biến kiến thức về vệ sinh an toàn thực phẩm; phổ biến kiến thức về phát triển thủy sản bền vững; phổ biến kiến thức về chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ trong lĩnh vực nuôi trồng, khai thác, chế biến và tiêu thụ sản phẩm thủy sản.
- Tổ chức, biên soạn tài liệu về quy định của pháp luật, về hướng dẫn khoa học kỹ thuật trong lĩnh vực khai thác và nuôi trồng thủy sản theo hướng bền vững và phù hợp với tình hình của địa phương để ứng dụng vào thực tiễn.
2. Giải pháp về xây dựng mô hình trình diễn ứng dụng khoa học công nghệ
- Trên cơ sở các tiến bộ khoa học công nghệ đã được công nhận và khả năng ứng dụng vào thực tiễn nuôi trồng thủy sản của tỉnh để lựa chọn các tiến bộ khoa học kỹ thuật phù hợp ứng dụng vào sản xuất, giải quyết được các mục tiêu đề ra của kế hoạch.
- Về cơ sở hạ tầng, trang thiết bị sử dụng trong nuôi trồng thủy sản: Đảm bảo tiêu chuẩn về vệ sinh an toàn thực phẩm, đảm bảo về yêu cầu kỹ thuật cho quy trình nuôi từng đối tượng.
- Về con giống: Đảm bảo tiêu chuẩn, nguồn gốc rõ ràng, áp dụng theo quy chuẩn an toàn dịch bệnh, an toàn vệ sinh thực phẩm.
- Về thức ăn sử dụng: Phải đảm bảo chất lượng, số lượng và kích cỡ phù hợp cho từng giai đoạn phát triển của động vật thủy sản
- Về hóa chất, thuốc, kháng sinh, chế phẩm sinh học: Không có hóa chất cấm trong chăn nuôi, hóa chất cấm sử dụng theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
3. Giải pháp về đào tạo, tập huấn phổ biến các tiến bộ khoa học và công nghệ
Đơn vị chuyển giao khoa học kỹ thuật chuẩn bị đầy đủ tài liệu, giáo trình, trang thiết bị cần thiết phối hợp với các huyện, xã trọng điểm hoặc nơi triển khai mô hình để mở các lớp tập huấn chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ, nhằm trang bị cho người nuôi trồng thủy sản nắm vững được các tiến bộ khoa học kỹ thuật áp dụng trong sản xuất để nâng cao năng suất, chất lượng và giá trị sản phẩm.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ trì phối hợp với các sở, ngành và các địa phương liên quan chỉ đạo triển khai thực hiện kế hoạch.
- Kịp thời đề xuất các giải pháp nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện; chủ trì tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện, sơ kết, tổng kết kết quả thực hiện kế hoạch.
- Chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị trong ngành (Chi cục Thủy sản) xây dựng kế hoạch chi tiết để tổ chức triển khai các nội dung theo kế hoạch đã được phê duyệt.
2. Các Sở, ngành liên quan
- Sở Kế hoạch và Đầu tư: Cân đối nguồn vốn đảm bảo thực hiện kế hoạch và giám sát, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch.
- Sở Tài chính: Thẩm định kinh phí do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng và tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí để thực hiện kế hoạch chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ tái cơ cấu ngành thủy sản tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2017 - 2020. Hướng dẫn về cơ chế tài chính để triển khai kế hoạch, thực hiện thanh toán quyết toán kinh phí hỗ trợ theo quy định.
- Sở Khoa học và Công nghệ: Quản lý, hướng dẫn thực hiện các dự án ứng dụng khoa học công nghệ liên quan đến phát triển thủy sản trên địa bàn tỉnh; tiếp tục quan tâm, nghiên cứu, đẩy mạnh chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ trong nuôi trồng thủy sản.
3. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai thực hiện kế hoạch đảm bảo tiến độ và yêu cầu đề ra.
Trên đây là Kế hoạch chuyển giao, ứng dụng khoa học công nghệ phục vụ tái cơ cấu ngành thủy sản tỉnh Yên Bái, giai đoạn 2017-2020, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các tổ chức, cá nhân liên quan tổ chức triển khai thực hiện theo quy định.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Nông nghiệp và PTNT;
- Chủ tịch, Phó Chủ tịch (NLN) UBND tỉnh;
- Các sở: Nông nghiệp và PTNT, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học và Công nghệ;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Chánh, Phó CVP (NLN) UBND tỉnh;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- Chi cục Thủy sản;
- Lưu: VT, NLN.
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