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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN HỆ SINH THÁI KHỞI NGHIỆP ĐỔI MỚI SÁNG TẠO THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG ĐẾN NĂM 2020
ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị quyết số 08/2013/NQ-HĐND ngày 25/7/2013 của Hội đồng nhân dân thành phố về nhiệm vụ, giải pháp phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế thành phố Hải Phòng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Quyết định số 844/QĐ-TTg ngày 18/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025;
Căn cứ Quyết định số 1964/QĐ-UBND ngày 07/10/2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phê duyệt Chương trình đổi mới công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020;
Căn cứ Kế hoạch số 962/KH-UBND ngày 28/6/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố triển khai thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 tại thành phố Hải Phòng;
Xét đề nghị của Sở Khoa học và Công nghệ tại Tờ trình số 32/TTr-SKHCN ngày 01/6/2017 về việc phê duyệt Kế hoạch Phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo thành phố Hải Phòng đến năm 2020,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch Phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo thành phố Hải Phòng đến năm 2020 (kèm theo Quyết định này).
Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố, Giám đốc các Sở, ban, ngành: Khoa học và Công nghệ, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và Truyền thông, Công Thương, Lao động, Thương binh và Xã hội, Thành đoàn Hải Phòng, Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật, Chi nhánh VCCI tại Hải Phòng, Báo Hải Phòng, Báo An ninh Hải Phòng, Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng; Trưởng Ban chỉ đạo Chương trình đổi mới công nghệ; thành phố Hải Phòng đến năm 2020; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
 

	
Nơi nhận:
- CT, các PCT UBNDTP; 
- Như Điều 2;
- P, CVP;
- Các phòng CV;
- CV: KHCN;
- Lưu: VT.
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KẾ HOẠCH
PHÁT TRIỂN HỆ SINH THÁI KHỞI NGHIỆP ĐỔI MỚI SÁNG TẠO THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG ĐẾN NĂM 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1394/QĐ-UBND ngày 05/6/2017 của Ủy ban nhân dân thành phố)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU, ĐỐI TƯỢNG CỦA KẾ HOẠCH
1. Mục đích - Yêu cầu
- Tạo lập môi trường thuận lợi để thúc đẩy, hỗ trợ quá trình hình thành và phát triển loại hình doanh nghiệp có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình kinh doanh mới.
- Phấn đấu đến năm 2020, hỗ trợ 100 dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, trong đó, ít nhất 20% dự án gọi được vốn thành công từ các nhà đầu tư; phát triển 50 doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, trong đó ít nhất 20 doanh nghiệp được chứng nhận là doanh nghiệp khoa học và công nghệ; thành lập Trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tổng hợp của thành phố, có từ 2 đến 3 trung tâm, cơ sở hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo theo hình thức xã hội hóa hoặc đối tác công tư.
- Phát huy tối đa sự vào cuộc của các cấp chính quyền, các trường đại học, cao đẳng, viện nghiên cứu, tổ chức kinh tế, xã hội, nghề nghiệp, chuyên gia, nhà đầu tư để hỗ trợ phát triển hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố; các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo phải là động lực nâng cao sức cạnh tranh và tính tự chủ của nền kinh tế thành phố.
2. Đối tượng hỗ trợ
- Cá nhân, nhóm cá nhân có dự án khởi nghiệp, doanh nghiệp có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình kinh doanh mới. Doanh nghiệp khởi nghiệp có thời gian hoạt động không quá 5 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp lần đầu.
- Các tổ chức cung cấp dịch vụ, cơ sở vật chất - kỹ thuật, đầu tư, truyền thông cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hoạt động hiệu quả, phải đáp ứng các tiêu chí sau:
+ Người đứng đầu có ít nhất 01 năm kinh nghiệm hoạt động tư vấn đầu tư, tài chính và hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp;
+ Có quy trình hỗ trợ khởi nghiệp phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và thỏa thuận hợp tác với tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài về đầu tư, đào tạo, huấn luyện, tư vấn cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Thông tin, tuyên truyền và thúc đẩy phong trào khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
1.1. Tuyên truyền, phổ biến về chính sách, cơ chế hỗ trợ, các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thành phố và quốc gia đến các cá nhân, nhóm cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp trên địa bàn thành phố nhằm thúc đẩy tinh thần doanh nhân, tinh thần sáng tạo khởi nghiệp của cộng đồng.
Xây dựng các phóng sự, chuyên mục, chuyên đề về hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thành phố tuyên truyền trên Báo Hải Phòng, Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng, Cổng thông tin điện tử của thành phố,...
1.2. Xây dựng Cổng thông tin khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thành phố
Cổng thông tin khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thành phố cung cấp các thông tin về công nghệ, sáng chế, tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng, sở hữu trí tuệ; chính sách pháp luật; nguồn nhân lực; nguồn đầu tư và giao dịch đầu tư; đối tác, khách hàng; sản phẩm, dịch vụ, mô hình kinh doanh mới; tổ chức, cá nhân hỗ trợ; tin tức, sự kiện trong nước, quốc tế; các tấm gương khởi nghiệp điển hình, các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo thành công; các chương trình hỗ trợ khởi nghiệp và các hoạt động khác hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Cổng thông tin này sẽ kết nối với Cổng thông tin khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia.
1.3. Tổ chức hội nghị, hội thảo, cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; các buổi tọa đàm, đối thoại giữa cơ quan quản lý với doanh nghiệp khởi nghiệp; các sự kiện khởi nghiệp, chương trình xúc tiến đầu tư trong và ngoài nước.
- Tổ chức hội nghị, hội thảo, cuộc thi về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo nhằm thúc đẩy tinh thần khởi nghiệp, tinh thần đam mê nghiên cứu, sáng tạo của cộng đồng, đặc biệt là học sinh, sinh viên trong các trường đại học, cao đẳng.
- Tổ chức các buổi tọa đàm, đối thoại giữa cơ quan quản lý với doanh nghiệp khởi nghiệp trên địa bàn thành phố để nắm bắt nhu cầu của các cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp từ đó xây dựng các chính sách hỗ trợ thiết thực, phù hợp với thực tế và điều kiện của thành phố.
1.4. Tổ chức Ngày hội khởi nghiệp đổi mới sáng tạo thường niên (Techfest Haiphong)
Định kỳ hàng năm thành phố tổ chức Ngày hội khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Sự kiện có ý nghĩa quan trọng trong việc kết nối các cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp với khách hàng tiềm năng, các nhà đầu tư, các chuyên gia công nghệ, các tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp và truyền thông.
2. Phát triển cơ sở hạ tầng cho hoạt động khởi nghiệp
2.1. Xây dựng Trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tổng hợp của thành phố đảm bảo yếu tố đồng bộ, hiện đại cho phát triển khởi nghiệp 
Trung tâm có nhiệm vụ thực hiện các hoạt động kết nối, thúc đẩy hoạt động khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo của thành phố. Thông qua Trung tâm cộng đồng khởi nghiệp sẽ được hưởng các hỗ trợ về hạ tầng, tài chính, đào tạo nâng cao năng lực và công tác kết nối với các cố vấn, nhà đầu tư cũng như chuyên gia trong hệ sinh thái khởi nghiệp.
2.2. Hỗ trợ xây dựng, thành lập, phát triển các Trung tâm ươm tạo, Câu lạc bộ khởi nghiệp, Trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
Khuyến khích và hỗ trợ các viện, trường, các nhà đầu tư, doanh nghiệp thành lập, phát triển các trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp, vườn ươm công nghệ, vườn ươm doanh nghiệp trong các lĩnh vực thành phố ưu tiên phát triển theo hình thức xã hội hóa hoặc đối tác công tư.
3. Đào tạo, tư vấn về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
3.1. Xây dựng và phát triển mạng lưới đào tạo khởi nghiệp trên địa bàn thành phố, qua đó khuyến khích các trường đại học, cao đẳng, các cơ sở đào tạo lồng ghép nội dung khởi nghiệp vào chương trình giảng dạy.
Kết nối các tổ chức trong và ngoài nước tổ chức các khóa đào tạo về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, chia sẻ kinh nghiệm về khởi nghiệp cho các giảng viên, huấn luyện viên khởi nghiệp, nhà đầu tư khởi nghiệp và doanh nghiệp khởi nghiệp.
3.2. Tổ chức đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng khởi nghiệp, kiến thức vận hành, quản trị doanh nghiệp khởi nghiệp theo chuyên đề.
3.3. Tư vấn, hỗ trợ các thủ tục pháp lý và các dịch vụ cần thiết khác để thành lập và phát triển doanh nghiệp khởi nghiệp, doanh nghiệp khoa học và công nghệ.
4. Xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ khởi nghiệp
4.1. Ưu tiên, khuyến khích các doanh nghiệp khởi nghiệp tham gia, nhận hỗ trợ từ các chương trình khoa học và công nghệ của thành phố giai đoạn 2016 - 2020 để thực hiện các nhiệm vụ nghiên cứu phát triển, đổi mới, hoàn thiện công nghệ và sản phẩm; đăng ký, xác lập quyền sở hữu trí tuệ; xây dựng và áp dụng các công cụ, hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến.
4.2. Xây dựng và triển khai cơ chế hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thành phố giai đoạn 2017-2020
- Hỗ trợ về không gian, cơ sở vật chất- kỹ thuật phục vụ khởi nghiệp:
+ Hỗ trợ một phần kinh phí tư vấn thành lập, xây dựng, sửa chữa, trang thiết bị, cơ sở vật chất cho các cơ sở ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp, tổ chức cung cấp dịch vụ hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo;
+ Hỗ trợ một phần kinh phí thuê không gian làm việc, phòng thí nghiệm, điện, nước, dịch vụ dùng chung trong thời gian ươm tạo cho các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
- Hỗ trợ đào tạo, nâng cao năng lực và dịch vụ cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo:
+ Hỗ trợ một phần kinh phí xây dựng hoặc mua bản quyền giáo trình, chương trình đào tạo về khởi nghiệp cho một số cơ sở giáo dục, đào tạo, tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp.
+ Hỗ trợ kinh phí tham gia các khóa đào tạo, huấn luyện khởi nghiệp trong nước và quốc tế cho các giảng viên ở các trường đại học, cao đẳng, cơ sở đào tạo, các cán bộ tư vấn, hỗ trợ khởi nghiệp.
+ Hỗ trợ một phần kinh phí cho các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo: trả tiền công trực tiếp và sử dụng các dịch vụ đào tạo, huấn luyện khởi nghiệp, tổ chức quản trị doanh nghiệp, xây dựng phương án, mô hình kinh doanh, maketting, quản trị công nghệ, xây dựng lộ trình công nghệ, tài chính - kế toán, pháp lý trong kinh doanh, thành lập doanh nghiệp khoa học và công nghệ.
5. Xây dựng, kết nối và phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo:
5.1. Thiết lập mạng lưới liên kết giữa các cơ quan sở, ngành, đoàn thể, các hội, hiệp hội doanh nghiệp, các trường đại học, viện nghiên cứu, các tổ chức cung cấp dịch vụ, cơ sở vật chất-kỹ thuật hỗ trợ khởi nghiệp; các nhà đầu tư cá nhân, quỹ đầu tư mạo hiểm nhằm triển khai và hỗ trợ đồng bộ các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn thành phố.
5.2. Tổ chức các sự kiện kết nối hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của thành phố với các thành phần hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của các tỉnh, thành phố khác, quốc gia và quốc tế.
III. NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Ngân sách nhà nước:
- Ngân sách từ các chương trình Trung ương;
- Ngân sách sự nghiệp khoa học và công nghệ và nguồn ngân sách khác của thành phố.
2. Các nguồn tài chính hợp pháp khác của các tổ chức, cá nhân, các quỹ đầu tư trong và ngoài nước
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban chỉ đạo Chương trình Đổi mới công nghệ thành phố Hải Phòng đến năm 2020
- Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ để triển khai những nội dung kế hoạch có liên quan.
- Tham gia các hội đồng tư vấn, đánh giá, nghiệm thu.
2. Sở Khoa học và Công nghệ
- Chủ trì xây dựng kế hoạch thực hiện hàng năm trên cơ sở tổng hợp, lựa chọn kế hoạch của các cơ quan, đơn vị trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt; tổ chức triển khai, hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố.
- Ký hợp đồng với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp để thực hiện; tổ chức đánh giá, nghiệm thu các nội dung của Kế hoạch.
3. Sở Tài chính
- Thẩm định dự toán, bố trí kinh phí ngân sách sự nghiệp khoa học và công nghệ và nguồn ngân sách khác của thành phố để thực hiện kế hoạch hàng năm.
- Hướng dẫn sử dụng, thanh quyết toán kinh phí ngân sách theo quy định.
4. Các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan
Căn cứ nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch này, các Sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và Truyền thông, Công Thương, Lao động, Thương binh và Xã hội; Thành đoàn Hải Phòng, Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật, Chi nhánh VCCI tại Hải Phòng, Báo Hải Phòng, Báo An ninh Hải Phòng, Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng; các trường đại học, cao đẳng, các tổ chức hội, hiệp hội, tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp có trách nhiệm chỉ đạo, xây dựng kế hoạch chi tiết và phối hợp tổ chức thực hiện đảm bảo đúng tiến độ và đạt hiệu quả; thực hiện chế độ báo cáo định kỳ hàng tháng, quý, 6 tháng, năm gửi về Sở Khoa học và Công nghệ để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố./.
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