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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Bắc Kạn, Bạc Liêu, Bắc Ninh, Bình Phước, Bình Thuận, Cao Bằng, Đắk Lắk, Đắk Nông, Điện Biên, Gia Lai, Hà Giang, Hà Nam, Hà Tĩnh, Hải Dương, Hậu Giang, Hòa Bình, Khánh Hòa, Kon Tum, Lai Châu, Lâm Đồng, Lạng Sơn, Lào Cai, Nam Định, Nghệ An, Ninh Bình, Phú Thọ, Quảng Bình, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Quảng Ninh, Quảng Trị, Sóc Trăng, Sơn La, Thái Bình, Thái Nguyên, Thanh Hóa, Thừa Thiên Huế, Trà Vinh, Tuyên Quang, Vĩnh Phúc, Phú Yên.
Trong thời gian vừa qua, thực hiện chủ trương của Chính phủ về kết nối, liên thông các hệ thống thông tin phục vụ chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và chính quyền các cấp, 23 tỉnh, thành phố đã kết nối thành công phần mềm quản lý văn bản với hệ thống của Văn phòng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh chỉ đạo Văn phòng UBND tỉnh phối hợp với Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh kết nối phần mềm quản lý văn bản của Văn phòng UBND tỉnh với hệ thống của Văn phòng Chính phủ; chỉ đạo các Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì kết nối phần mềm quản lý văn bản của các Sở, ngành, huyện, thị lên Văn phòng Ủy ban. Trước ngày 01 tháng 12 năm 2015, hoàn thành kết nối vào trục liên thông thử nghiệm tại Thành phố Hồ Chí Minh.
Các đơn vị gửi thông tin đầu mối của đơn vị, người phụ trách về Văn phòng Chính phủ để phối hợp triển khai thực hiện.
Văn phòng Chính phủ đề nghị các cơ quan, đơn vị phối hợp thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTTg Vũ Đức Đam (để b/c);
- VPCP: BTCN, PCN Lê Mạnh Hà;
- Sở TT&TT TPHCM (để p/h);
- Lưu: VT, TTĐT (3). 49
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