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	Số: 284/UBDT-CSDT
V/v triển khai Nghị quyết số 52/NQ-CP ngày 15/6/2016 của Chính phủ
	Hà Nội, ngày 30 tháng 03 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Lao động - Thương binh và Xã hội; Thông tin và Truyền thông; Quốc phòng; Công thương; Nội vụ;
- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (vùng dân tộc và miền núi).


Thực hiện Nghị quyết số 52/NQ-CP ngày 15/6/2016 của Chính phủ về đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực các dân tộc thiểu số giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2030 (gọi tắt là Nghị quyết số 52/NQ-CP), trong thời gian qua một số Bộ, ngành, địa phương đã quan tâm chỉ đạo xây dựng, ban hành kế hoạch triển khai thực hiện các nội dung của Nghị quyết.
Tuy nhiên, đến nay vẫn còn Bộ, ngành, địa phương chưa xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm vụ được Chính phủ giao tại Mục III Nghị quyết số 52/NQ-CP. Để thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 52/NQ-CP của Chính phủ, Ủy ban Dân tộc đề nghị:
1. Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội: Xây dựng Kế hoạch hành động triển khai thực hiện Nghị quyết số 52/NQ-CP của Bộ, ngành trên cơ sở thực hiện đồng bộ các giải pháp nêu tại khoản 1, 2, 3 Mục III để thực hiện nhiệm vụ quy định tại điểm c, d, đ khoản 1 Mục IV Nghị quyết số 52/NQ-CP.
2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Quốc phòng, Bộ Công thương, Bộ Nội vụ: Xây dựng văn bản triển khai thực hiện Nghị quyết số 52/NQ-CP đối với ngành, lĩnh vực trên cơ sở thực hiện đồng bộ các giải pháp nêu tại khoản 1, 2, 3 Mục III để thực hiện nhiệm vụ quy định tại điểm b, e, g, h, i khoản 1 Mục IV Nghị quyết số 52/NQ-CP.
3. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Tiến hành rà soát, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện các chỉ tiêu năm 2016 về phát triển nguồn nhân lực các dân tộc thiểu số, xác định các mục tiêu, chỉ tiêu cần đạt theo lộ trình từng năm giai đoạn 2016 đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 phù hợp với đặc điểm, tình hình địa phương. Trên cơ sở đó xây dựng Kế hoạch hành động của địa phương thực hiện Nghị quyết số 52/NQ-CP.
- Huy động, tập trung nguồn lực đầu tư, hỗ trợ phù hợp với điều kiện của từng địa phương để thúc đẩy hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu của Nghị quyết.
4. Chế độ thông tin báo cáo:
- Đề nghị các Bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng Kế hoạch hành động, triển khai thực hiện Nghị quyết số 52/NQ-CP của cơ quan mình và gửi về Ủy ban Dân tộc số 80 Phan Đình Phùng, Ba Đình, Hà Nội trước ngày 29/4/2017 để tổng hợp, báo cáo Chính phủ. Nội dung kế hoạch cần thể hiện rõ các vấn đề như: đề xuất sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành các chính sách mới thuộc ngành, lĩnh vực; xác định rõ cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp trong tổ chức triển khai thực hiện; xác định rõ thời gian, lộ trình xây dựng, ban hành chính sách...
- Định kỳ 6 tháng và hàng năm báo cáo, đánh giá tình hình thực hiện gửi Ủy ban Dân tộc để tổng hợp, báo cáo Chính phủ.
Ủy ban Dân tộc đề nghị các Bộ và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, phối hợp triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 52/NQ-CP của Chính phủ./.
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