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Kính gửi: Các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan.
Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Quyết định số 2571/QĐ-BTC ngày 10/12/2019 về việc công bố thủ tục hành chính mới, thủ tục hành chính được sửa đổi, thay thế, bị bãi bỏ trong lĩnh vực hải quan thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Tài chính được quy định tại Thông tư số 80/2019/TT-BTC ngày 15/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, gồm: 01 thủ tục hành chính mới, 02 thủ tục hành chính được sửa đổi, thay thế và 01 thủ tục hành chính bị bãi bỏ. Căn cứ quy định về công khai thủ tục hành chính hiện hành, Tổng cục Hải quan yêu cầu các đơn vị thực hiện các công việc sau:
1. Cục Công nghệ thông tin và Thống kê Hải quan đăng tải công khai các thủ tục hành chính được công bố trên Cổng Thông tin điện tử Tổng cục Hải quan.
2. Cục Giám sát quản lý về Hải quan chủ trì:
- Phối hợp với Văn phòng Tổng cục cập nhật kịp thời các thủ tục hành chính được công bố vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính;
- Phối hợp với Văn phòng Tổng cục và các đơn vị liên quan kiểm soát việc thực hiện các thủ tục hành chính;
3. Cục Hải quan các tỉnh, thành phố có trách nhiệm:
- Công bố công khai các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết được công bố tại Quyết định số 2571/QĐ-BTC của Bộ Tài chính;
- Chỉ đạo giải quyết thủ tục hành chính theo đúng quy định của văn bản quy phạm pháp luật, quy trình nghiệp vụ hiện hành.
- Khi có vướng mắc phát sinh gửi về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý về Hải quan) để được giải quyết.
Tổng cục Hải quan thông báo nội dung trên để các đơn vị triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Bộ Tài chính (để biết);
- Lưu: VT, GSQL (05b).
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