	ỦY BAN DÂN TỘC
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1025/UBDT-CSDT
V/v trả lời kiến nghị của cử tri kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV
	Hà Nội, ngày 13 tháng 8 năm 2020


 
Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Trà Vinh.
Ủy ban Dân tộc nhận được văn bản số 5301/VPCP-QHĐP ngày 01/7/2020 của Văn phòng Chính phủ về việc trả lời kiến nghị cử tri tỉnh Trà Vinh trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV: “Kiến nghị nghiên cứu trình Quốc hội xem xét Ban hành Luật dân tộc vì hiện nay, trên lĩnh vực tôn giáo thì có Luật tín ngưỡng, tôn giáo còn lĩnh vực dân tộc thì chỉ mới thực hiện theo các chủ trương, các chính sách..”. Sau khi nghiên cứu, Ủy ban Dân tộc có ý kiến như sau:
Thực hiện Quyết định số 2356/QĐ-TTg ngày 04/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020; Thông báo số 440/TB-VPCP ngày 28 tháng 12 năm 2016 của Văn phòng Chính phủ, Ủy ban Dân tộc đã chủ trì, phối hợp với các Bộ, Ban, ngành liên quan nghiên cứu, xây dựng hồ sơ đề nghị xây dựng Luật Dân tộc, được Chính phủ nhất trí đề nghị đưa vào chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2017 trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII (Tờ trình số 116/TTr-CP ngày 05/05/2016). Tại phiên họp lần thứ 49, Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XIII nhất trí chưa đưa vào Chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2017, giao Ủy ban Dân tộc (cơ quan chủ trì soạn thảo) tiếp tục nghiên cứu về tên gọi, làm rõ phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của dự án Luật.
Ủy ban Dân tộc đã triển khai đề tài nghiên cứu cơ sở lý luận và thực tiễn để xây dựng Luật hỗ trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số và miền núi và đã được nghiệm thu. Ủy ban Dân tộc ghi nhận và tiếp thu ý kiến của cử tri tỉnh Trà Vinh, tiếp tục nghiên cứu trình cơ quan có thẩm quyền đưa vào chương trình xây dựng luật, pháp lệnh trong thời gian tới. Hiện nay, Ủy ban Dân tộc đang phối hợp với các bộ, ngành tham mưu cho Chính phủ trình Quốc hội ban hành Nghị quyết số 88/2019/QH14 phê duyệt Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030. Tại Kỳ họp thứ 9, Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 120/2020/QH14 Phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030. Ủy ban Dân tộc đang phối hợp với các Bộ, ngành cơ quan có liên quan tham mưu trình Chính phủ Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 120/2020/QH14, theo đó xây dựng báo cáo nghiên cứu khả thi để trình Thủ tướng Chính phủ quyết định đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 (dự kiến sẽ trình trong quý IV năm 2020) để triển khai thực hiện từ năm 2021.
Trên đây là ý kiến trả lời kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban Dân tộc xin gửi Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Trà Vinh và rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, giúp đỡ của đoàn Đại biểu Quốc Hội tỉnh Trà Vinh để Ủy ban Dân tộc hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao./. 
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