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THÀNH PHỐ HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 4058/UBND-KHĐT
V/v thực hiện kết luận của Thường trực Thành ủy tại Hội nghị với Ban cán sự Đảng UBND Thành phố về tình hình phân bổ, thực hiện, giải ngân Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020; định hướng xây dựng Kế hoạch giai đoạn 2021-2025
	Hà Nội, ngày 21 tháng 8 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ngành thuộc Thành phố;
- Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã;
- Giám đốc Kho bạc nhà nước Hà Nội;
- Chủ đầu tư các dự án sử dụng vốn đầu tư công của thành phố Hà Nội.


Thực hiện Thông báo số 2558-TB/TU ngày 14/4/2020 của Thành ủy về kết luận của Thường trực Thành ủy tại Hội nghị với Ban cán sự Đảng UBND Thành phố về tình hình phân bổ, thực hiện, giải ngân Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020; định hướng xây dựng Kế hoạch giai đoạn 2021-2025, UBND Thành phố yêu cầu Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ngành; Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã; Giám đốc Kho bạc nhà nước Hà Nội và chủ đầu tư các dự án sử dụng nguồn vốn đầu tư công của Thành phố nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp, cụ thể như sau:
1. Về tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư công trung hạn 5 năm giai đoạn 2016-2020 và năm 2020:
- Nghiêm túc triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm đã chỉ đạo tại văn bản số 1138/UBND-KH&ĐT ngày 06/4/2020 của UBND Thành phố; Chương trình số 144/CTr-UBND ngày 15/7/2020 thực hiện Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công và bảo đảm trật tự an toàn xã hội trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19; đồng thời quán triệt tới các đơn vị trực thuộc, các cơ quan, đoàn thể từ thôn, tổ dân phố, xã, phường, thị trấn, quận, huyện, thị xã đến Thành phố theo tinh thần “góp gió thành bão” để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố tiếp tục hoàn thiện đề xuất việc thành lập Ban Chỉ đạo hoặc Tổ công tác đặc trách do lãnh đạo UBND Thành phố chủ trì, chỉ đạo đôn đốc, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của từng dự án; kiểm điểm tiến độ giải quyết, xác định rõ trách nhiệm của từng cá nhân, cơ quan, đơn vị. Người đứng đầu các cơ quan, đơn vị căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc về hồ sơ, trình tự, thủ tục; khó khăn, vướng mắc trong công tác bồi thường GPMB. Các chủ đầu tư thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, động viên các nhà thầu tăng cường nhân lực, máy móc, trang thiết bị, đẩy nhanh tiến độ thi công, sớm hoàn thành các dự án; định kỳ báo cáo kết quả triển khai các dự án đầu tư công gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, tham mưu báo cáo UBND Thành phố.
- Sở Xây dựng chủ trì phối hợp các đơn vị liên quan hướng dẫn các chủ đầu tư, nhà thầu tuân thủ các tiêu chuẩn, quy chuẩn, đảm bảo an toàn cho người, máy móc, trang thiết bị phục vụ thi công các dự án trong điều kiện bình thường và trong điều kiện phòng chống dịch bệnh; tham mưu UBND Thành phố tổ chức thực hiện quy định của Luật số 62/2020/QH14 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng, trong đó có điều khoản quy định có hiệu lực thi hành từ ngày 15/8/2020. Thời hạn hoàn thành trước ngày 10/8/2020.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu UBND Thành phố sửa đổi hoặc thay thế Quyết định số 20/2018/QĐ-UBND ngày 28/8/2018 của UBND Thành phố về việc ban hành Quy định một số nội dung quy định quản lý các dự án đầu tư công của thành phố Hà Nội trình UBND Thành phố phê duyệt trong Quý IV/2020 để tổ chức thực hiện từ ngày 01/01/2021. Trong đó cập nhật bổ sung nội dung quy định ủy quyền cho Giám đốc các Sở quản lý xây dựng công trình chuyên ngành (Cơ quan thẩm định) phê duyệt một số nội dung quản lý chi phí đầu tư xây dựng quy định tại Nghị định số 68/2019/NĐ-CP ngày 14/8/2019 của Chính phủ trong phạm vi tổng mức đầu tư của dự án đã được cấp thẩm quyền phê duyệt; cập nhật và hoàn thiện theo các quy định mới của Trung ương ban hành liên quan đến quản lý đầu tư và xây dựng sử dụng vốn đầu tư công và vốn nhà nước ngoài đầu tư công của Thành phố trong đó có Luật số 62/2020/QH14 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng; tham mưu UBND Thành phố kiến nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao các bộ, ngành liên quan nghiên cứu đề xuất để Chính phủ có nghị quyết chuyên đề hoặc báo cáo Ủy ban Thường vụ quốc hội ban hành nghị quyết để tháo gỡ khó khăn một số nội dung còn tồn tại, vướng mắc khi tổ chức thực hiện Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 và các Nghị định có liên quan.
- Sở Nội vụ tham mưu UBND Thành phố rà soát, kiện toàn, củng cố tổ chức, bộ máy và nhân sự tại các Ban quản lý dự án của Thành phố nhằm nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động theo hướng chuyên nghiệp hóa, đáp ứng yêu cầu về quản lý đầu tư xây dựng; chỉ đạo Ban Thi đua khen thưởng Thành phố đề xuất, hướng dẫn các quận, huyện, thị xã và các Ban quản lý dự án xây dựng chuyên ngành của Thành phố xác định danh mục các dự án, công trình (đặc biệt là công trình cấp bách, trọng điểm) khởi công hoặc hoàn thành chào mừng Đại hội Đảng bộ Thành phố và Đại hội XIII của Đảng.
2. Về định hướng xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2021 - 2025:
Giám đốc các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2021-2025 bám sát Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 20/7/2019 của Thủ tướng Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 5743/BKHĐT-TH ngày 14/8/2019, Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 10/9/2019 của Chủ tịch UBND Thành phố và Công văn số 3277/UBND-KT ngày 21/7/2020 của UBND Thành phố, trong đó thực hiện tốt một số nội dung như sau:
- Về phương án cân đối nguồn vốn cho nhu cầu đầu tư phát triển của Thành phố giai đoạn 2021 - 2025: Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các đơn vị liên quan tham mưu UBND Thành phố phối hợp chặt chẽ với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư trong quá trình xây dựng nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước và xác định tỷ lệ điều tiết ngân sách cho Thành phố giai đoạn 2021 - 2025 để đảm bảo nguồn lực thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của Thủ đô. Trước mắt, cần đánh giá thêm tác động của dịch bệnh Covid-19 tới khả năng cân đối ngân sách Thành phố.
- Về thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư cho các dự án dự kiến đưa vào danh mục Kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 (để các dự án có thể triển khai ngay sau khi Kế hoạch được thông qua): Các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã triển khai theo chỉ đạo của UBND Thành phố tại Công văn số 3277/UBND-KT ngày 21/7/2020.
UBND Thành phố yêu cầu Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch UBND quận, huyện, thị xã và các chủ đầu tư theo chức năng, nhiệm vụ được giao tập trung tổ chức thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bí thư Thành ủy; (để báo cáo)
- Đ/c Chủ tịch HĐND TP; (để báo cáo)
- Đ/c Chủ tịch UBND TP;
- Các Đ/c Phó Chủ tịch UBND TP;
- VPUB: CVP, các PCVP, các phòng chuyên môn, TH, TKBT;
- Lưu: VT, KHĐT, KT(Công).
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