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HƯỚNG DẪN
VẬN ĐỘNG QUYÊN GÓP ỦNG HỘ ĐỒNG BÀO MIỀN TRUNG, TÂY NGUYÊN KHẮC PHỤC THIỆT HẠI DO LŨ LỤT GÂY RA
Trong những ngày vừa qua, do ảnh hưởng của bão số 5, 6, 7 và áp thấp nhiệt đới, trên địa bàn một số tỉnh miền Trung và Tây Nguyên đã liên tiếp xảy ra mưa lớn, sạt lở, ngập lụt trên diện rộng ở các tỉnh Thừa Thiên Huế, Quảng Trị, Quảng Bình, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Hà Tĩnh, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông và thành phố Đà Nẵng làm thiệt hại nặng nề về người, tài sản của nhà nước, Nhân dân;
Thực hiện Lời thăm hỏi của Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng về chia sẻ, hỗ trợ đồng bào các tỉnh miền Trung, Tây Nguyên khắc phục thiệt hại do lũ lụt gây ra; để góp phần cùng với Chính phủ, chính quyền địa phương chia sẻ, hỗ trợ đồng bào các tỉnh khắc phục thiệt hại do lũ lụt gây ra; căn cứ Nghị định số 64/2008/NĐ-CP ngày 14/5/2008 của Chính phủ về vận động, tiếp nhận, phân phối và sử dụng các nguồn đóng góp tự nguyện hỗ trợ nhân dân khắc phục khó khăn do thiên tai, hỏa hoạn, sự cố nghiêm trọng, các bệnh nhân mắc bệnh hiểm nghèo; Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ chức Việt Nam hướng dẫn vận động quyên góp ủng hộ đồng bào miền Trung, Tây Nguyên khắc phục thiệt hại do lũ lụt gây ra, như sau:
I. Tổ chức vận động quyên góp
1. Đối với địa phương không bị ảnh hưởng do lũ lụt
a) Tổ chức vận động quyên góp
- Tùy tình hình thực tế, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Cứu trợ các tỉnh, thành phố báo cáo với cấp ủy phối hợp với chính quyền để tổ chức vận động quyên góp cho phù hợp
- Số tiền vận động quyên góp được chuyển về Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (Ban Cứu trợ Trung ương) để cân đối phân bổ cho các địa phương bị thiệt hại.
b) Không tổ chức vận động quyên góp
Trường hợp không thể tổ chức vận động quyên góp thì Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Cứu trợ cấp tỉnh trích số tiền cứu trợ còn dư từ đợt trước (nếu có) chuyển về Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (Ban Cứu trợ Trung ương) để cân đối phân bổ hỗ trợ các tỉnh bị lũ lụt.
2. Đối với địa phương bị ảnh hưởng trực tiếp lũ lụt
Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Cứu trợ cấp tỉnh:
- Phối hợp với chính quyền và các ngành, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam rà soát, nắm chắc tình hình thiệt hại về người, tài sản để thực hiện công tác cứu trợ; tổ chức tiếp nhận và phân bổ kịp thời tiền, hàng ủng hộ của Trung ương, các địa phương và các đơn vị, cá nhân… Trước mắt tập trung hỗ trợ khẩn cấp về lương thực, thực phẩm, nước sinh hoạt, vệ sinh môi trường, bố trí các gia đình có nhà bị sập, đổ, trôi có chỗ ở ổn định cuộc sống…
- Vận động Nhân dân trong từng cộng đồng dân cư, từng địa phương cơ sở chủ động giúp đỡ lẫn nhau.
- Thường xuyên công khai kết quả tiếp nhận, phân bổ tiền, hàng cứu trợ; danh sách cá nhân, hộ gia đình được nhận tiền, hàng hỗ trợ để Nhân dân biết, giám sát; bảo đảm việc hỗ trợ kịp thời, đúng đối tượng hỗ trợ.
- Báo cáo cấp ủy, phối hợp với chính quyền, các đoàn thể nhân dân tổ chức giám sát và quản lý hoạt động hỗ trợ tự phát, không báo cáo, xin phép chính quyền địa phương của các cá nhân, các nhóm nhằm đảm bảo việc hỗ trợ Nhân dân bị thiệt hại công bằng, đồng thời ngăn ngừa tình trạng lợi dụng việc vận động quyên góp của các tổ chức, cá nhân, nhóm người để trục lợi cũng như để đảm bảo tài sản, tính mạng của các tổ chức, cá nhân đến thăm, hỗ trợ, giúp đỡ Nhân dân địa phương.
3. Đề nghị các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
- Có văn bản hướng dẫn các cấp Đoàn, Hội phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Cứu trợ cùng cấp để tuyên truyền vận động đoàn viên, hội viên và toàn dân tham gia quyên góp ủng hộ đồng bào khắc phục thiệt hại do lũ lụt.
- Tổ chức vận động cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của cơ quan, đơn vị tham gia ủng hộ và chuyển về Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (Ban Cứu trợ Trung ương).
4. Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm
Đề nghị các cơ quan, đơn vị vũ trang, doanh nghiệp, tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm triển khai vận động cán bộ, công chức, viên chức, tổ chức xã hội, các nhà hảo tâm triển khai vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp phát huy truyền thống đoàn kết, tương thân tương ái “Lá lành đùm lá rách”, với tinh thần “Nhường cơm sẻ áo” để ủng hộ đồng bào khắc phục thiệt hại do lũ lụt.
5. Các tổ chức quốc tế, người Việt Nam ở nước ngoài
Liên hệ với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Cơ quan Thường trực của Ban Cứu trợ Trung ương hoặc Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh nơi bị thiệt hại để tham gia ủng hộ cho phù hợp.
II. Hình thức ủng hộ và tiếp nhận
1. Ủng hộ bằng hình thức chuyển khoản qua Kho bạc Nhà nước
- Tài khoản tại Kho bạc nhà nước
+ Tên tài khoản: Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam
+ Số tài khoản: 3713.0.1058784.00000
+ Mã đơn vị QHNS: 1058784
+ Tại Sở giao dịch Kho bạc Nhà nước
2. Ủng hộ bằng hình thức chuyển khoản qua ngân hàng
a) Tài khoản tiền Việt Nam
+ Tên tài khoản: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam - Ban Cứu trợ Trung ương
+ Số tài khoản: 001.1.00.193241.8
+ Tại Sở giao dịch Ngân hàng Thương mại Cổ phần Ngoại thương Việt Nam
b) Tài khoản ngoại tệ
+ Tên tài khoản: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam - Ban Cứu trợ Trung ương
+ Số tài khoản: 001.1.37.193253.8
+ Tại sở giao dịch Ngân hàng Thương mại Cổ phần Ngoại thương Việt Nam
3. Ủng hộ tiền mặt
Đơn vị tiếp nhận: Phòng Kế hoạch - Tài chính, Văn phòng cơ quan Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, phòng 109 và 111 nhà B, số 46 Tràng Thi, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội.
4. Ủng hộ bằng hiện vật
Trường hợp các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân ủng hộ bằng hàng (chưa sử dụng) thì phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hoặc Hội Chữ thập đỏ các cấp để phân bổ và chuyển trực tiếp các địa phương bị thiệt hại do lũ lụt.
III. Chế độ báo cáo và phân công thực hiện
1. Chế độ thông tin, báo cáo
a) Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các cơ quan là đầu mối tiếp nhận ủng hộ được quy định tại Nghị định 64/2008/NĐ-CP ngày 14/5/2008 của Chính phủ:
- Thực hiện chế độ thông tin báo cáo nhanh hàng tuần (vào sáng thứ 6) qua email: daiducmt77@gmail.com.
- Kết thúc đợt vận động có báo cáo kết quả vận động quyên góp và phân bổ hỗ trợ gửi về Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Ban Cứu trợ Trung ương.
b) Đề nghị Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam và các cơ quan báo chí thường xuyên cập nhật thông tin việc vận động quyên góp, kịp thời công khai kết quả vận động, sử dụng tiền hàng cứu trợ đối với đồng bào bị lũ lụt.
2. Giao cho ban, đơn vị tham mưu và giúp Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Cứu trợ Trung ương
- Ban Phong trào chủ trì tham mưu việc tiếp nhận, phân phối tiền, hàng cứu trợ; tổng hợp báo cáo kết quả vận động.
- Ban Tuyên giáo tham mưu việc đưa tiền và tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Ban Đối ngoại và Kiều bào thông tin, trao đổi với các tổ chức quốc tế ở Việt Nam, người Việt Nam ở nước ngoài tham gia hỗ trợ đồng bào bị lũ lụt.
- Văn phòng tiếp nhận tiền mặt và hàng tuần tổng hợp kết quả tiếp nhận tiền mặt, chuyển khoản gửi Ban Thường trực, Ban Phong trào.
- Báo Đại đoàn kết, Website thường xuyên thông tin kết quả quyên góp, phân bổ và định kỳ công khai danh sách các tập thể, cá nhân ủng hộ qua Ban Cứu trợ Trung ương.
- Các Ban, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ và phân công của Ban Thường Trực để tham gia thực hiện công tác cứu trợ.
Đầu mối thông tin liên hệ: Đ/c Ngô Đại Đức, chuyên viên Ban Phong trào Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, địa chỉ 46 Tràng Thi, Hoàn Kiếm, Hà Nội. ĐT: 0438.256.327; DĐ: 0898.568.999; Fax: 04.39287402.
 
	 
Nơi nhận: 
- Chủ tịch Trần Thanh Mẫn (báo cáo);
- PCT-TTK Hầu A Lềnh (báo cáo);
- Các cơ quan, bộ, ban, ngành Trung ương;
- Ban Thường trực UBTW MTTQ VN;
- Ủy ban MTTQ VN các tỉnh, thành phố;
- Các tổ chức thành viên của MTTQ VN;
- Các thành viên Ban Cứu trợ TW;
- Kho bạc Nhà nước;
- Các cơ quan Thông tấn báo chí;
- Các Ban, đơn vị trực thuộc MTTW;
- Lưu VT.
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