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V/v: mở lại chuyến bay thương mại quốc tế thường lệ chở khách vào Việt Nam
	Hà Nội, ngày 04 tháng 11 năm 2020


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Xét đề nghị của Bộ Quốc phòng về việc tiếp nhận cách ly công dân Việt Nam về nước trên các chuyến bay thương mại để bảo đảm phòng, chống dịch Covid-19 tại văn bản số 3924/BQP-BCĐ ngày 19 tháng 10 năm 2020, Phó Thủ tướng Chính phủ Phạm Bình Minh có ý kiến như sau:
Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nhất là các thành phố: Hà Nội, Cần Thơ, thành phố Hồ Chí Minh mở rộng khu cách ly tại khách sạn, cơ sở lưu trú cho người nhập cảnh kể cả người nước ngoài và người Việt Nam về nước) trên các chuyến bay thương mại, thông báo cho Bộ Y tế để phối hợp cùng các Bộ: Quốc phòng, Công an, Ngoại giao, Giao thông vận tải điều phối việc cách ly người nhập cảnh, vừa đảm bảo phòng, chống dịch an toàn, hiệu quả và tạo điều kiện cho hoạt động khách sạn, cơ sở lưu trú. Kinh phí cách ly do người cách ly tự chi trả.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Bộ có liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTg;
- Các Bộ: YT, QP, CA, NG, GTVT, VHTTDL, LĐTBXH;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Sỹ Hiệp, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT; các Vụ: QHQT, QHĐP, NC, CN, KTTH, TH;
- Lưu: VT, KGVX (3b) vt.
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