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Kính gửi: Các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ.
Vừa qua, các địa phương khu vực miền Trung liên tiếp hứng chịu nhiều trận thiên tai lớn lịch sử, bão chồng bão, lũ chồng lũ gây thiệt hại hết sức nặng nề về người, tài sản của nhân dân; hàng loạt nhà cửa của người dân, nhiều trường học, thiết bị dạy học, đồ dùng học tập và sách vở của học sinh bị hư hại; nhiều công trình cơ sở hạ tầng, nhất là các tuyến đường giao thông, công trình đê điều, thủy lợi bị tàn phá; hoạt động sản xuất, đời sống của người dân và học tập của học sinh bị ảnh hưởng nghiêm trọng.
Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã tập trung chỉ đạo, cả hệ thống chính trị từ trung ương tới cơ sở đã vào cuộc, cùng với sự hỗ trợ của các tổ chức, cá nhân, các nhà hảo tâm đã chung tay giúp đỡ các địa phương và người dân miền Trung vượt qua khó khăn, từng bước ổn định lại cuộc sống.
Tuy nhiên, thiệt hạt do những đợt thiên tai vừa qua là hết sức nặng nề, sẽ cần nhiều nguồn lực, thời gian, công sức để khắc phục.
Thể hiện trách nhiệm với nhân dân và các địa phương khu vực miền Trung, nhằm sớm khắc phục nhanh hậu quả thiên tai, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ theo chức năng quản lý, nhà nước và nhiệm vụ được giao tập trung chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc triển khai các phương thức hỗ trợ một cách thiết thực, hiệu quả để các địa phương khắc phục nhanh hậu quả thiên tai, trong đó tập trung: hỗ trợ người dân sửa chữa nhà cửa; sửa chữa trường học, hỗ trợ đồ dùng học tập, sách vở cho học sinh, tạo điều kiện cho các cháu sớm trở lại học tập; khôi phục lại sản xuất; khắc phục công trình hạ tầng bị hư hỏng nhằm sớm ổn định lại cuộc sống và sản xuất của người dân; báo cáo Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo xử lý các vấn đề vượt thẩm quyền.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ biết, thực hiện./.
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