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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN NGHIÊM CÁC BIỆN PHÁP PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19, ĐẶC BIỆT TRÊN TÀU BAY TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY
Hiện nay, tình hình dịch Covid-19 vẫn tiếp tục diễn biến phức tạp tại nhiều nước trên thế giới, nguy cơ dịch bệnh vẫn thường trực bao gồm cả nguy cơ lây nhiễm chéo giữa hành khách và hành khách cũng như hành khách và tổ bay trong suốt chuyến bay do không chấp hành nghiêm quy định về phòng, chống dịch COVID-19. Trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Tân Sửu và Lễ hội xuân 2021 nhu cầu vận tải hành khách bằng đường hàng không sẽ gia tăng. Để tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới, Cục Hàng không Việt Nam yêu cầu các Hãng hàng không, các Cảng vụ hàng không và các cơ quan, đơn vị liên quan khẩn trương thực hiện các nội dung sau:
1. Triển khai thực hiện nghiêm các nhiệm vụ, giải pháp tại Công điện 1711/CĐ-TTg ngày 07/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông gắn với phòng, chống dịch COVID-19 trong dịp Tết dương lịch, Tết Nguyên đán Tân Sửu và lễ hội xuân 2021.
2. Ngoài các nhiệm vụ, giải pháp đã được nêu tại Chỉ thị số 5244/CT-CHK ngày 01/12/2020 của Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam về việc tiếp tục thực hiện nghiêm các biện pháp cách ly và phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới, yêu cầu các cơ quan, đơn vị triển khai quyết liệt các nhiệm vụ sau:
2.1. Các hãng hàng không Việt Nam:
- Yêu cầu tất cả hành khách phải tuân thủ nghiêm các quy định về phòng chống dịch trước khi lên tàu bay và trong suốt chuyến bay, đặc biệt đeo khẩu trang trên các chuyến bay.
- Thông báo tới hành khách tại quầy làm thủ tục checkin và phát thanh trên tàu bay về việc nếu vi phạm các quy định về phòng chống dịch sẽ bị xử phạt theo quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 8, Nghị định số 162/2018/NĐ-CP ngày 30/11/2018 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực hàng không dân dụng (Nghị định 162/2018/NĐ-CP), mức phạt đến 3.000.000 đồng.
- Phối hợp với Cảng vụ hàng không liên quan để kịp thời xử lý các trường hợp hành khách vi phạm theo trình tự quy định tại Điều 37, Nghị định 162/2018/NĐ-CP.
2.2. Cảng vụ hàng không:
- Thực hiện thủ tục xử phạt vi phạm hành chính đối với trường hợp nêu tại Mục 2.1 theo quy định tại Điều 37, Nghị định 162/2018/NĐ-CP.
- Các Cảng vụ hàng không triển khai nội dung tại Mục 2.1 nêu trên đến các hàng hàng không quốc tế khai thác trên địa bàn.
Cục HKVN yêu cầu các cơ quan, đơn vị nghiêm túc thực hiện các nội dung trên, nếu có khó khăn, vướng mắc báo cáo về Cục HKVN qua đường dây nóng: 024.38727912, Email: vthk@caa.gov.vn để có những chỉ đạo kịp thời./.
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