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Kính gửi: Đ/c Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương.
Trên cơ sở báo cáo của Văn phòng Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố về việc thực hiện quy định của pháp luật về Công báo năm 2020, thực hiện nhiệm vụ giúp Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước về Công báo, phát huy các kết quả đã đạt được và khắc phục một số hạn chế, bất cập trong triển khai nhiệm vụ xuất bản Công báo năm 2021, Văn phòng Chính phủ đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Văn phòng Chính phủ đang triển khai nâng cấp hệ thống Công báo điện tử nhằm kết nối chia sẻ giữa Công báo điện tử nước CHXHCN Việt Nam với Công báo điện tử cấp tỉnh, đề nghị UBND cấp tỉnh đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, hoàn thiện hệ thống Công báo điện tử cấp tỉnh để có thể kết nối giữa các hệ thống Công báo.
- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến để người dân sử dụng hiệu quả Công báo điện tử Trung ương và địa phương, chú trọng việc đảm bảo cơ sở hạ tầng để các xã, phường, thị trấn có điều kiện ứng dụng công nghệ, thông tin, sử dụng Công báo điện tử cấp tỉnh thay thế Công báo in.
- Chỉ đạo các cơ quan ban hành văn bản thuộc tỉnh, thành phố gửi văn bản đăng Công báo theo đúng quy định của pháp luật; Thực hiện xuất bản Công báo điện tử có định dạng PDF, .DOC có ký số theo quy định tại Thông tư số 01/2017/TT-VPCP ngày 31 tháng 3 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ.
- Từ năm 2021 thực hiện chế độ Báo cáo tình hình tổ chức thực hiện các quy định của pháp luật về Công báo trên Hệ thống thông tin báo cáo của Văn phòng Chính phủ quy định tại Thông tư số 01/2020/TT-VPCP ngày 21 tháng 10 năm 2020 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ./.
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