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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC ÁP DỤNG BIỆN PHÁP PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 TRONG HOẠT ĐỘNG GIAO THÔNG VẬN TẢI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HẢI DƯƠNG
Để thực hiện phòng, chống dịch Covid-19 trong hoạt động giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh Hải Dương; sau khi xem xét đề nghị của Sở Giao thông vận tải tỉnh Hải Dương tại Văn bản số 201/TTr-SGTVT-P5 ngày 28/01/2021, Chủ tịch UBND tỉnh Hải Dương chỉ đạo như sau:
1. Tạm dừng kể từ 0h00 ngày 29/01/2021 cho đến khi có thông báo mới:
- Hoạt động vận tải hành khách bằng xe khách tuyến cố định, xe buýt, xe hợp đồng, bao gồm cả phương tiện của các Tỉnh, Thành phố khác (trừ xe chở công nhân, xe taxi hoạt động nội tỉnh và phải thực hiện biện pháp chống dịch Covid-19 nêu tại Mục 2); các phương tiện đang trên hành trình nhanh chóng giải tỏa hành khách và đưa xe về nơi đỗ xe, thực hiện vệ sinh khử khuẩn phương tiện, theo dõi sức khỏe lái xe và nhân viên phục vụ trên xe;
- Công tác đào tạo, sát hạch lái xe cơ giới đường bộ tại các Trung tâm đào tạo, sát hạch lái xe trên địa bàn Tỉnh;
- Công tác đăng kiểm phương tiện cơ giới đường bộ tại Trung tâm đăng kiểm phương tiện cơ giới đường bộ thành phố Chí Linh;
- Hoạt động của các bến xe, trạm dừng nghỉ trên Quốc lộ 18.
2. Thực hiện giãn cách xã hội đối với các hoạt động, cụ thể như sau:
- Xe chở công nhân, không được chở quá 50% số ghế và không quá 20 người/xe; lái xe, nhân viên phục vụ trên xe và hành khách phải thực hiện biện pháp phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế 5K (Khẩu trang, Khử khuẩn, Khoảng cách, Không tập trung đông người và Khai báo y tế); trước và sau hành trình phải vệ sinh khử khuẩn phương tiện, trong khi di chuyển cần mở cửa kính để thông gió tự nhiên;
- Các bến phà và bến khách ngang sông không được chở quá 50% số chỗ và không quá 20 người/chuyến; người lái, nhân viên phục vụ và hành khách phải thực hiện biện pháp phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế 5K (Khẩu trang, Khử khuẩn, Khoảng cách, Không tập trung đông người và Khai báo y tế);
- Các Trung tâm đăng kiểm khác không được tụ tập quá 20 người và phải thực hiện biện pháp phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế 5K (Khẩu trang, Khử khuẩn, Khoảng cách, Không tập trung đông người và Khai báo y tế);
- Xe taxi không được đi vào địa bàn thành phố Chí Linh, huyện Nam Sách, thị xã Kinh Môn; không được chở quá 50% số ghế; lái xe và hành khách phải thực hiện biện pháp phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế 5K (Khẩu trang, Khử khuẩn, Khoảng cách, Không tập trung đông người và Khai báo y tế); trước và sau hành trình phải vệ sinh khử khuẩn phương tiện, trong khi di chuyển cần mở cửa kính để thông gió tự nhiên.
3. Giao Sở Giao thông vận tải:
Thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng để khuyến cáo các phương tiện khác không đi vào tỉnh Hải Dương và phương tiện Hải Dương không di chuyển sang các tỉnh khác; đặc biệt không được di chuyển vào địa bàn thành phố Chí Linh từ các hướng; đặc biệt là từ hướng Quốc lộ 18 và Quốc lộ 37 để các phương tiện chủ động tìm hướng di chuyển khác.
Trên đây là Thông báo của UBND tỉnh Hải Dương về việc áp dụng biện pháp phòng, chống dịch Covid - 19 trong hoạt động giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh Hải Dương; yêu cầu các tổ chức, cá nhân nghiêm túc thực hiện./.
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