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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 570/UBND-KT
V/v tháo gỡ khó khăn cho lưu thông hàng hóa và thúc đẩy tiêu thụ nông sản do ảnh hưởng dịch Covid-19 tại Hà Nội.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 02 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các sở, ngành: Công Thương, Y tế, Thông tin và Truyền thông, Giao thông vận tải, Công an Thành phố;
- Các tổ chức chính trị-xã hội thuộc Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã.


Trước diễn biến tình hình dịch bệnh Covid-19, nhằm hỗ trợ kịp thời, tạo thuận lợi cho việc lưu thông, xuất khẩu, tiêu thụ hàng hóa, nhất là đối với nguyên liệu phục vụ sản xuất và nông sản tại các địa phương đang có dịch như: tỉnh Hải Dương, Quảng Ninh,... đang gặp khó khăn. Trên cơ sở đề nghị của các địa phương, thành phố Hà Nội đã cùng các doanh nghiệp phân phối, siêu thị, tổ chức, cá nhân... tích cực hỗ trợ, triển khai nhiều giải pháp hiệu quả kết nối nông sản của các địa phương về tiêu thụ tại Hà Nội và đạt được nhiều kết quả tích cực, giúp các doanh nghiệp, hộ nông dân vùng ảnh hưởng dịch bệnh.
Căn cứ chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng tại văn bản số 1193/VPCP-KTTH ngày 24/02/2021 của Văn phòng Chính phủ và để hoạt động hỗ trợ kết nối tiêu thụ nguyên liệu phục vụ sản xuất và nông sản khó tiêu thụ của các địa phương tại Hà Nội tiếp tục được triển khai tốt trong thời gian tới, đồng thời phải đảm bảo các quy định về phòng, chống dịch Covid-19 của Chính phủ, Bộ Y tế, Bộ Công Thương và thành phố Hà Nội; UBND Thành phố yêu cầu các sở, ngành và UBND các quận, huyện, thị xã, các tổ chức, cá nhân tham gia công tác hỗ trợ tiêu thụ sản phẩm (gọi tắt là các tổ chức thiện nguyện) tập trung triển khai, thực hiện tốt các nội dung như sau:
1. Sở Công Thương:
- Chủ trì tổ chức hoạt động giới thiệu, kết nối các sản phẩm khó tiêu thụ từ các địa phương có khó khăn về tiêu thụ các sản phẩm trên địa bàn thành phố Hà Nội: Kết nối thông tin với Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đơn vị liên quan của các tỉnh, thành phố khi có nhu cầu tiêu thụ các sản phẩm đang có khó khăn; hỗ trợ thông tin kết nối nguồn hàng giữa doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ sản xuất các địa phương có dịch và các đơn vị phân phối, siêu thị, chợ, cửa hàng, các tổ chức thiện nguyện... thành phố Hà Nội; kịp thời hỗ trợ tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện. Đồng thời, phối hợp với các đơn vị liên quan thường xuyên thông tin, hướng dẫn, thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng chống dịch Covid-19 theo chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Y tế, Bộ Công Thương và thành phố Hà Nội.
- Phối hợp với các sở: Y tế, Thông tin và Truyền thông, Giao thông vận tải và Công an Thành phố để triển khai công tác kết nối tiêu thụ sản phẩm khó tiêu thụ của các địa phương tại Hà Nội, đảm bảo công tác phòng, chống dịch theo quy định.
- Tổng hợp danh sách các xe vận chuyển hàng hóa của các địa phương, gửi Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố để kiểm soát, hỗ trợ các địa phương lưu thông, vận chuyển hàng hóa về Hà Nội.
- Tổng hợp kết quả, báo cáo Thành phố theo quy định.
2. Sở Y tế:
- Thống nhất với Sở Y tế các địa phương triển khai các quy định về phòng chống dịch Covid-19 đối với các hàng hóa, con người, phương tiện vận chuyển... khi tham gia lưu thông hàng hóa từ các địa phương về Hà Nội.
- Hướng dẫn cụ thể, thông báo rộng rãi các biện pháp an toàn trong phòng, chống dịch Covid-19 đối với con người, phương tiện, hàng hóa của các vùng, địa phương có dịch về tiêu thụ tại Hà Nội và hướng dẫn người tiêu dùng Hà Nội bảo đảm công tác phòng, chống dịch khi tham gia mua bán sản phẩm từ vùng có dịch về tiêu thụ tại Hà Nội, gửi các đơn vị liên quan của Hà Nội và các địa phương triển khai thực hiện.
3. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chủ trì việc phối hợp các cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và Hà Nội tuyên truyền, hưởng ứng việc hỗ trợ kết nối nông sản từ các vùng có dịch về tiêu thụ tại Hà Nội đến các doanh nghiệp và người tiêu dùng Thủ đô biết, yên tâm thực hiện, đồng thời kịp thời thời ngăn chặn tác động tâm lý trước các thông tin sai sự thật về tình hình dịch bệnh, gây hoang mang lo lắng cho người tiêu dùng.
4. Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố:
- Kiểm tra, hướng dẫn cho các phương tiện chở hàng hóa nông sản thực phẩm bảo đảm thực hiện nghiêm các quy định về phòng dịch Covid-19 từ các vùng có dịch được lưu thông thuận lợi, kịp thời cung ứng hàng hóa đến các siêu thị, chợ dân sinh, cửa hàng... trên địa bàn Thành phố.
5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội thuộc Thành phố:
- Phối hợp với Sở Công Thương, chính quyền các cấp để nắm bắt danh sách, các đối tượng cần hỗ trợ tiêu thụ (theo danh sách cung cấp của các địa phương để đảm bảo chất lượng hàng hóa và công tác phòng chống dịch Covid-19 theo quy định) để triển khai thực hiện.
- Khi tổ chức các hoạt động kết nối tiêu thụ trên địa bàn Thành phố phải có địa điểm cụ thể (không tổ chức tại lòng đường, vỉa hè, các địa điểm cấm họp chợ...) và phải đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid-19 theo quy định. Chịu trách nhiệm trước Thành phố khi tổ chức thực hiện.
6. Đề nghị các tổ chức, cá nhân tự nguyện tham gia công tác hỗ trợ:
- Phối hợp với Sở Công Thương Hà Nội, Sở Công Thương, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các đơn vị liên quan của các địa phương để nắm bắt danh sách, các đối tượng cần hỗ trợ tiêu thụ (theo danh sách cung cấp của các địa phương để đảm bảo chất lượng hàng hóa và công tác phòng chống dịch Covid-19 theo quy định) để triển khai thực hiện.
- Khi tổ chức các hoạt động kết nối tiêu thụ trên địa bàn Thành phố phải thông báo và đăng ký địa điểm cụ thể với chính quyền địa phương nơi tổ chức (không tổ chức tại lòng đường, vỉa hè, các địa điểm cấm họp chợ; các địa điểm không được phép kinh doanh...) phối hợp, hướng dẫn nhân dân tham gia mua sắm phải đảm bảo công tác phòng, chống dịch Covid 19 theo quy định.
- Không lợi dụng danh nghĩa làm thiện nguyện để triển khai các nội dung khác sai mục đích, tránh lây lan dịch bệnh hoặc trục lợi khi tổ chức thực hiện.
- Phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương nơi tổ chức các điểm bán thiện nguyện để đảm bảo công tác an ninh trật tự, an toàn giao thông, bảo vệ môi trường, ATTP, công tác phòng chống dịch Covid 19, các dịch bệnh khác khi tổ chức thực hiện.
- Chấp hành nghiêm túc các quy định của Pháp luật và chịu trách nhiệm trước Thành phố khi tổ chức triển khai thực hiện.
7. UBND các quận, huyện, thị xã:
- Chịu trách nhiệm quản lý toàn bộ các hoạt động thiện nguyện trên địa bàn. Rà soát, bố trí các địa điểm bán hàng phù hợp cho các tổ chức thiện nguyện để hỗ trợ tiêu thụ hàng nông sản các vùng dịch về tiêu thụ tại Hà Nội, không bán hàng tại các điểm lòng đường, vỉa hè, các địa điểm cấm họp chợ, các địa điểm không được phép kinh doanh...và đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid-19 theo quy định. Có biện pháp phù hợp cung cấp thông tin để người tiêu dùng biết, đến mua bán hàng hóa tại các điểm bán được bố trí trên và tuân thủ thực hiện nghiêm các quy tắc phòng chống dịch Covid 19 và các dịch bệnh khác.
- Chỉ đạo các lực lượng chức năng địa phương kiểm tra, rà soát, kiên quyết thực hiện giải tỏa ngay các tụ điểm kinh doanh, bán hàng tự phát, chợ cóc lấn chiếm lòng đường, vỉa hè gây mất an toàn giao thông, mỹ quan đô thị, tiềm ẩn nguy cơ cao lây nhiễm dịch Covid-19. Tổ chức lực lượng chốt giữ, duy trì sau giải tỏa không để xảy ra tình trạng tái phát, phát sinh mới trên địa bàn.
- Tăng cường kiểm tra, đôn đốc, chấn chỉnh việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo quy định tại các nơi tổ chức bán thiện nguyện, các khu vực có nguy cơ lây nhiễm cao (chợ, siêu thị trung tâm thương mại., điểm bán hàng...), chịu trách nhiệm trong việc đảm bảo công tác an ninh trật tự và phòng chống dịch trên địa bàn.
- Phối hợp với Sở Công Thương, các đơn vị liên quan triển khai các nhiệm vụ liên quan đến công tác hỗ trợ kết nối tiêu thụ các sản phẩm khó tiêu thụ của các địa phương tại Hà Nội.
- Báo cáo kết quả về Sở Công Thương vào ngày thứ Sáu hàng tuần để tổng hợp báo cáo Thành phố.
UBND Thành phố yêu cầu các sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã trên địa bàn Thành phố nghiêm túc triển khai, thực hiện các nội dung trên. Trong quá trình thực hiện có khó khăn vướng mắc kịp thời báo cáo Thành phố để được giải quyết kịp thời./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Thành ủy;
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- BCĐ phòng, chống dịch TP;
- Các Phó chủ tịch UBND Thành phố;
- VPUB; CVP, KT, KGVX, TKBT;
- Các cơ quan thông tấn, báo chí;
- Lưu: VT, KT Vân.
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