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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ CHỬ XUÂN DŨNG, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO VỀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH COVID-19, THÀNH PHỐ HÀ NỘI
(tại phiên họp số 97)
15h30 ngày 08/3/2021, tại trụ sở UBND Thành phố, Ban Chỉ đạo về công tác phòng, chống dịch COVID-19 thành phố Hà Nội (Ban Chỉ đạo Thành phố) đã tổ chức họp Phiên thứ 97 nghe các đơn vị báo cáo về tình hình triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn Thành phố. Dự họp tại điểm cầu Thành phố có đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố Chử Xuân Dũng, Trưởng Ban Chỉ đạo, các đồng chí Phó Trưởng Ban và các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo Thành phố. Tại điểm cầu địa phương có các đồng chí lãnh đạo, thành viên Ban Chỉ đạo quận, huyện, thị xã, phường, xã, thị trấn; giám đốc các bệnh viện của Thành phố.
Sau khi nghe Sở Y tế báo cáo công tác phòng, chống dịch bệnh COVID- 19 và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp; Phó Chủ tịch UBND Thành phố Chử Xuân Dũng, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận chỉ đạo như sau:
I. Nhận định tình hình dịch bệnh và dự báo trong thời gian tới
Tình hình dịch bệnh tại nhiều nước trên Thế giới vẫn diễn biến phức tạp, đặc biệt tại Châu Âu, sau 6 tuần giảm thì tuần qua số ca mắc đã tăng trở lại. Cộng dồn đến nay, Thế giới ghi nhận tổng số 117.421.668 ca mắc, 2.604.514 ca tử vong.
Tại Việt Nam, từ ngày 04-08/3/2021, ghi nhận thêm 24 ca mắc mới, chủ yếu là các ca F1 đã được cách ly tập trung tại tỉnh Hải Dương. Cộng dồn đến nay nước ta ghi nhận 2.512 ca mắc, 35 ca tử vong.
Thành phố Hà Nội đã qua 21 ngày không ghi nhận ca mắc mới, cộng dồn giai đoạn 4 (từ ngày 27/01/2021 đến nay) ghi nhận 35 ca mắc ngoài cộng đồng, chưa có trường hợp tử vong.
Theo nhận định tình hình, nguy cơ đối với Thành phố vẫn ở mức cao bởi các lý do: Dịch bệnh trên Thế giới vẫn diễn biến phức tạp, sau một thời gian số mắc có dấu hiệu tăng trở lại đặc biệt đã xuất hiện thêm các biến chủng mới của vi rút gây bệnh; hoạt động nhập cảnh trái phép qua đường biên giới phía Bắc đưa đến nhiều tỉnh thành trong đó có Hà Nội; trong cộng đồng vẫn tiềm ẩn nguy cơ lây nhiễm từ các chuyên gia nhập cảnh; đặc biệt là khi các trường Đại học, Cao đẳng mở cửa trở lại với số lượng lớn các học viên, sinh viên từ các tỉnh, thành phố khác trở lại Thủ đô.
II. Nhiệm vụ cụ thể trong thời gian tới
Hiện nay tình hình dịch bệnh trên địa bàn Thành phố có chuyển biến tích cực và cơ bản được kiểm soát, Thành phố đã dần nới lỏng các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 để đẩy mạnh các hoạt động phát triển kinh tế - xã hội, quyết tâm thực hiện mục tiêu kép theo chỉ đạo của Chính phủ và Thành phố. Nhằm kiểm soát tình hình dịch bệnh, tiến đến dần dần đưa các hoạt động trở về trạng thái bình thường trong điều kiện mới, UBND Thành phố đề nghị các đơn vị cần tiếp tục triển khai các nội dung chính sau:
1. Giám đốc các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố; Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã:
Phải xác định nhiệm vụ phòng, chống dịch COVID-19 là nhiệm vụ quan trọng, ưu tiên hàng đầu, triển khai thường xuyên, liên tục. Duy trì hoạt động của Ban Chỉ đạo các cấp, hoạt động của Tổ COVID cộng đồng. Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, để người dân nắm rõ tình hình dịch bệnh, các biện pháp phòng chống dịch bệnh để phối hợp, chấp hành các chỉ đạo của Chính phủ và Thành phố, tránh tâm lý lơ là chủ quan khi Thành phố nới lỏng một số biện pháp phòng chống dịch trong điều kiện bình thường mới. Yêu cầu các tổ chức, cơ quan, xí nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh,...và Nhân dân tiếp tục thực hiện nghiêm túc các biện pháp theo thông điệp 5K của Bộ Y tế đặc biệt là việc đeo khẩu trang và khai báo y tế bằng mã QR Code, ứng dụng CNTT trong công tác phòng, chống dịch COVID-19.
Thường xuyên tổ chức các đoàn kiểm tra việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 tại trụ sở cơ quan, các địa điểm kinh doanh dịch vụ, di tích lịch sử, cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, địa điểm sinh hoạt tôn giáo, địa điểm công cộng, tập trung đông người, đặc biệt là tại Khu, Cụm công nghiệp và các cơ sở khám chữa bệnh có tiềm ẩn nguy cơ lây nhiễm dịch bệnh tại cộng đồng, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm các quy định phòng, chống dịch của Thành phố.
Chỉ đạo các đơn vị chuyên môn giám sát việc cách ly y tế tại các cơ sở cách ly tập trung và các trường hợp tiếp tục theo dõi y tế tại nhà sau khi kết thúc thời gian cách ly tập trung, đảm bảo không để lây nhiễm dịch bệnh trong khu cách ly và ra ngoài cộng đồng.
Chỉ đạo Công an các quận, huyện, thị xã/xã, phường, thị trấn thường xuyên rà soát, nắm bắt thông tin biến động nhân khẩu trên địa bàn; xử lý nghiêm các đối tượng nhập cảnh trái phép và chủ các cơ sở lưu trú có chứa người nhập cảnh trái phép.
Duy trì trạng thái sẵn sàng, triển khai các biện pháp truy vết, khoanh vùng xử lý dịch khi xuất hiện ca bệnh và các trường hợp có liên quan trên địa bàn.
2. Sở Y tế chỉ đạo các đơn vị chức năng trong Ngành:
2.1. Tăng cường công tác giám sát dịch tại cửa khẩu, tại các cơ sở khám chữa bệnh và tại cộng đồng nhằm chủ động phát hiện, xử trí sớm các trường hợp mắc. Chỉ đạo các cơ sở khám chữa bệnh tổ chức phân luồng, khám sàng lọc, xét nghiệm, kịp thời phát hiện ca bệnh. Tổ chức xét nghiệm cho nhân viên y tế tại các khoa phòng có yếu tố nguy cơ.
2.2. Triển khai tiêm chủng vắc xin phòng bệnh COVID-19:
Chủ trì xây dựng Kế hoạch tiêm chủng vắc xin phòng bệnh COVID-19 cho các đối tượng ưu tiên tại theo đúng quy định tại Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 26/02/2021 của phình phủ và Quyết định số 1464/QĐ-BYT ngày 05/03/2021 của Bộ Y tế; hướng dẫn các quận, huyện, thị xã về việc lập danh sách đề xuất tiêm chủng vắn xin phòng bệnh COVID-19 theo nguyên tắc đúng đối tượng, công bằng, công khai, gắn với trách nhiệm lãnh đạo UBND các quận, huyện, thị xã, xã, phường, thị trấn, người đứng đầu Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh COVID-19 các cấp.
Tổ chức tập huấn cho các cơ sở tiêm chủng, các cán bộ trong ngành về việc tiếp nhận, bảo quản, sàng lọc trước tiêm, tổ chức tiêm chủng và theo dõi các phản ứng sau tiêm chủng đảm bảo an toàn tối đa theo đúng hướng dẫn của Bộ Y tế.
3. Xét đề nghị của Sở Lao động Thương binh và Xã hội, UBND quận Hoàn Kiếm và một số địa phương về đề nghị nới lỏng một số hoạt động của Thành phố trong điều kiện bình thường mới, UBND Thành phố giao:
UBND quận Hoàn Kiếm phối hợp Sở Văn hóa và Thể thao mở lại các không gian đi bộ của quận (khu phụ cận và hồ Hoàn Kiếm) trên cơ sở đảm bảo đầy đủ các điều kiện phòng, chống dịch theo, thời gian từ 19h00 ngày 12/3/2021.
UBND các quận, huyện, thị xã tiếp tục rà soát các điều kiện phòng, chống dịch trên địa bàn, xem xét cho phép các di tích lịch sử, cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo, địa điểm sinh hoạt tôn giáo được mở cửa trở lại; chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn kiểm tra, phát hiện các đối tượng lang thang xin tiền để tập trung đưa về các trung tâm bảo trợ xã hội Thành phố theo quy định.
4. Các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố và các địa phương tiếp tục căn cứ tình hình dịch bệnh tại cả nước và Thành phố, chủ động đề xuất việc nới lỏng các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19; đồng thời vừa triển khai hiệu quả công tác phòng chống dịch, vừa tích cực điều chỉnh các hoạt động của các ngành, lĩnh vực trở về các hoạt động trong điều kiện bình thường mới, đảm bảo thực hiện mục tiêu kép của Chính phủ và Thành phố.
Giao Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo Thành phố theo dõi, đôn đốc, báo cáo Ban Chỉ đạo Thành phố kết quả thực hiện các nội dung kết luận nêu trên./.
 
	
Nơi nhận:
- BCĐ Quốc gia phòng chống dịch (để báo cáo);
- Đồng chí Bí thư Thành ủy (để báo cáo);
- Các đồng chí Thường trực Thành ủy (để báo cáo);
- Ban Thường vụ Thành ủy (để báo cáo);
- Chủ tịch UBND Thành phố (để báo cáo);
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố;
- BCĐ phòng, chống dịch Thành phố;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Ban Dân vận Thành ủy;
- Văn phòng Thành ủy;
- Văn phòng HĐND Thành phố;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH Thành phố;
- Cục Quản lý Thị trường Thành phố;
- Các Sở, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Đài PTTH Hà Nội; Báo: Hànộimới, Kinh tế&Đô thị;
- VPUB: CVP; PCVP L.T.Lực, Đ.Q.Hùng; Phòng: KGVX, KT, TKBT;
- Lưu: VT, KGVXHLVA.
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