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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ CHỬ XUÂN DŨNG, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TẠI BUỔI KIỂM TRA CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH COVID-19 TẠI HUYỆN ĐÔNG ANH NGÀY 30/4/2021
Sáng ngày 30/4/2021, Đoàn kiểm tra công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19 Thành phố do đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố Chử Xuân Dũng, Trưởng Ban Chỉ đạo trưởng đoàn đã làm việc tại trụ sở UBND huyện Đông Anh từ 08h00 đến 09h30 và Khu công nghiệp Thăng Long từ 10h00 đến 11h30 và đi kiểm tra thực tế tại một số khu vực trên địa bàn. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo Sở Y tế, đồng chí Bí thư Huyện ủy, Chủ tịch UBND huyện Đông Anh, lãnh đạo Văn phòng UBND Thành phố, lãnh đạo Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội, đại diện lãnh đạo các Công ty: Công ty TNHH Panasonic Việt Nam, Công ty TNHH Vico Việt Nam Iritani, lãnh đạo Khu công nghiệp Thăng Long các phòng, ban chuyên môn của Sở Y tế và UBND huyện Đông Anh.
Sau khi nghe lãnh đạo UBND huyện Đông Anh, lãnh đạo Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội, đại diện lãnh đạo các Công ty: Công ty TNHH Panasonic Việt Nam, Công ty TNHH Vico Việt Nam Iritani, lãnh đạo Khu công nghiệp Thăng Long báo cáo công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 và kiểm tra thực tế tại khu vực phong tỏa Khu Trung - Việt Hùng, Đông Anh và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Chủ tịch UBND Thành phố Chử Xuân Dũng, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận chỉ đạo như sau:
I. Tại Ủy ban nhân dân huyện Đông Anh
1. Công tác truy vết:
- Ban Chỉ đạo công tác phòng chống dịch huyện Đông Anh khẩn trương thần tốc truy vết các trường hợp F1, F2 liên quan ca bệnh 2911 và các trường hợp F1, F2 liên quan do Trung tâm kiểm soát bệnh tật Hà Nội thông tin.
- Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội phối hợp Ban Chỉ đạo phòng chống dịch huyện Đông Anh chỉ đạo Ban quản lý Khu công nghiệp Thăng Long khẩn trương xác minh những trường hợp F1, F2 liên quan đến 02 trường hợp dương tính của Công ty TNHH Panasonic Việt Nam và Công ty TNHH Vico Việt Nam Iritani và thông tin kịp thời đến các cơ sở y tế liên quan để chủ động cách ly trường hợp F1 và cách ly theo dõi y tế tại nhà những trường hợp F2.
- Đồng ý với đề xuất của Ban Chỉ đạo huyện Đông Anh rà soát khoanh vùng cách ly tại khu vực thôn Lỗ Giao - Việt Hùng, từng bước nới lỏng từng vừng theo hướng dẫn của cơ quan y tế.
2. Xét nghiệm
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật khẩn trương tổ chức xét nghiệm theo công thức 4-6 của Ban Chỉ đạo Thành phố quy định; phải công bố và thông báo kết quả ngay.
- Đồng ý Ban Chỉ đạo huyện Đông Anh tổ chức lấy mẫu xét nghiệm F1, F2 liên quan đến các trường hợp (F0) ca bệnh 2911.
3. Công tác thông tin tuyên truyền
- Ban Chỉ đạo huyện tiếp tục tăng cường công tác thông tin tuyên truyền trên các phương tiện thông tin để người dân chấp hành nghiêm việc thực hiện 5K theo hướng dẫn của Bộ Y tế, đặc biệt việc đeo khẩu trang khi ra ngoài; tăng cường kiểm tra, xử phạt và thông tin lên các phương tiện những tổ chức, cá nhân vi phạm hoặc chấp hành không nghiêm túc trong công tác phòng chống dịch.
- Tuyên truyền cho mọi người dân hiểu được dịch bệnh, mức độ lây lan, sự nguy hại đến tính mạng và sức khỏe do dịch bệnh gây ra nhưng không được làm cho người dân, cán bộ, nhân viên, công nhân hoang mang, lo lắng; quản lý nghiêm khu vực phong tỏa, thiết lập các vùng đệm đảm bảo công tác hậu cần (lương thực, thực phẩm và nhu yếu phẩm...) để phục vụ các trường hợp trong các khu vực phong tỏa cách ly phòng chống dịch trên địa bàn, rà soát lập danh sách các trường hợp người cao tuổi, người có bệnh mãn tính, trẻ em... trong khu vực cách ly đảm bảo công tác chăm sóc sức khỏe cho người dân
- Tạm dừng các hoạt động vui chơi giải trí, tập trung đông người không cần thiết trên địa bàn; thực hiện nghiêm nội dung chỉ đạo tại văn bản số 112-CV/TU ngày 27/4/2021 của Thành ủy Hà Nội và các Công điện: số 03/CĐ-CT ngày 27/4/2021, số 04/CĐ-UBND ngày 29/4/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố.
4. Sở Y tế
- Chỉ đạo, chịu trách nhiệm và phân công đồng chí Hoàng Đức Hạnh, Phó Giám đốc Sở Y tế, Phó Trưởng Ban Chỉ đạo chống dịch Thành phố hướng dẫn Ban Chỉ đạo huyện Đông Anh về công tác phòng chống dịch COVID-19.
- Kiến nghị Bộ Y tế về việc bàn giao, theo dõi, giám sát y tế tại địa phương các trường hợp sau thời gian cách ly y tế tập trung để các tỉnh/thành phố thống nhất quy trình triển khai thực hiện.
II. Tại Khu công nghiệp Thăng Long
1. Đến thời điểm 11h00 ngày 30/4/2021, Trung tâm kiểm soát bệnh tật Thành phố thông tin có 02 trường hợp dương tính với SASR-CoV-2 của Công ty TNHH Panasonic Việt Nam và Công ty TNHH Vico Việt Nam Iritani.
- Công ty TNHH Panasonic Việt Nam và Công ty TNHH Vico Việt Nam Iritani khẩn trương phối hợp Ban Chỉ đạo huyện Đông Anh lập danh sách các cán bộ, nhân viên, công nhân để khẩn trương truy vết những trường hợp F1 liên quan đến 02 trường hợp dương tính, hoàn thành trước 14h00 ngày 30/4/2021 được đưa đi cách ly tập trung ngay; những trường hợp F2 hoàn thành trước 17h00 ngày 30/4/2021 và phối hợp các tỉnh/thành phố thông tin đến các địa phương những trường hợp (F2) nêu trên phải tự theo dõi y tế tại nhà theo quy định.
- Tất cả các các cán bộ, nhân viên, công nhân của 02 Công ty TNHH Panasonic Việt Nam và Công ty TNHH Vico Việt Nam Iritani phải khai báo y tế từ ngày 22/4/2021 cho đến nay; những trường hợp nào không khai báo hoặc khai báo không trung thực phải chịu trách nhiệm hoàn toàn trước pháp luật.
- Đề xuất Ban Chỉ đạo huyện phun khử khuẩn toàn bộ khu vực làm việc liên quan đến 02 trường hợp dương tính tại Khu công nghiệp Thăng Long.
- Cam kết thực hiện nghiêm các nội dung về công tác phòng chống dịch tại đơn vị.
2. Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội
- Phối hợp Ban Chỉ đạo huyện rà soát để quyết định khoanh vùng, đóng cửa tạm thời bộ phận trong từng khu, toàn bộ nhà máy một cách phù hợp.
- Chỉ đạo các khu công nghiệp trên địa bàn Thành phố quản lý phát triển khai thực hiện ngay phương châm 4 tại chỗ (chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, hậu cần tại chỗ, vật tư tại chỗ).
- Yêu cầu các công ty rà soát, đánh giá kiểm tra lại việc chấp hành các nội dung chỉ đạo của Ban Chỉ đạo phòng chống dịch các cấp./.
 
	
Nơi nhận:
- BCĐ Quốc gia phòng chống dịch; (để báo cáo)
- Đồng chí Bí thư Thành ủy; (để báo cáo)
- Thường trực Thành ủy; (để báo cáo)
- Ban Thường vụ Thành ủy; (để báo cáo)
- Chủ tịch UBND Thành phố; (để báo cáo)
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố;
- BCĐ phòng, chống dịch Thành phố;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Ban Dân vận Thành ủy;
- Văn phòng Thành ủy;
- Sở Y tế;
- UBND huyện Đông Anh;
- Ban QLCKCN&CX HN;
- Khu công nghiệp Thăng Long;
- Các Công ty: Công ty TNHH Panasonic Việt Nam và Công ty TNHH Vico Việt Nam Iritani (UBND huyện Đông Anh gửi)
- Đài PTTH Hà Nội; Báo: Hànộimới, Kinh tế&Đô thị;
- CVP; PCVP Đ.Q. Hùng; Phòng: KGVX, TKBT;
- Lưu: VT, KGVXAN.
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