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HỘI ĐỒNG BẦU CỬ QUỐC GIA
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 640/HĐBCQG-TBVBPLTTTT
V/v việc tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri để vận động bầu cử phù hợp với yêu cầu phòng, chống dịch Covid-19
	Hà Nội, ngày 04 tháng 05 năm 2021


 
Kính gửi: Ban Thường trực UBTWMTTQ Việt Nam,
Trước diễn biến rất phức tạp của tình hình dịch bệnh Covid-19, Thường trực Ban Bí thư, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã có nhiều văn bản chỉ đạo, yêu cầu các cấp ủy đảng, chính quyền, cơ quan, tổ chức, đoàn thể và từng người dân thực hiện nghiêm các quy định, giải pháp về phòng, chống dịch bệnh Covid-19, tuyệt đối không lơ là, chủ quan, mất cảnh giác; hạn chế tổ chức các sự kiện tập trung đông người, trường hợp cần thiết phải tổ chức thì phải chấp hành nghiêm yêu cầu 5K của Bộ Y tế và hướng dẫn của các cơ quan có thẩm quyền. Thời gian từ nay đến Ngày Bầu cử (23/5/2021) cũng là giai đoạn cao điểm Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp ở các địa phương trong cả nước tổ chức để những người ứng cử đại biểu Quốc hội khóa XV và ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 tiếp xúc cử tri, vận động bầu cử.
Vì vậy, Hội đồng bầu cử quốc gia đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tiếp tục hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri vận động bầu cử cần thường xuyên cập nhật thông tin về yêu cầu phòng, chống dịch Covid-19, trao đổi, thống nhất với Ủy ban bầu cử cùng cấp quyết định tổ chức số lượng cuộc tiếp xúc cử tri phù hợp để vừa bảo đảm quyền vận động bầu cử của người ứng cử, vừa đáp ứng yêu cầu của công tác phòng, chống dịch Covid-19 theo quy định. Đặc biệt, đối với những địa phương có đường biên giới trên đất liền, những địa phương đã phát hiện trường hợp dương tính với Covid-19 trong cộng đồng và những địa bàn khác có nguy cơ cao về bùng phát dịch bệnh, số lượng cuộc tiếp xúc cử tri cần được cân nhắc tổ chức hợp lý và phải thực hiện nghiêm các quy định, hướng dẫn về phòng, chống dịch Covid-19. Song song với việc tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri, cần chú trọng hình thức vận động bầu cử thông qua các phương tiện thông tin đại chúng như phát thanh, truyền hình, báo in, báo điện tử, Trang thông tin điện tử của các tổ chức phụ trách bầu cử để đăng tải chương trình hành động và tiểu sử tóm tắt của người ứng cử đại biểu Quốc hội, ứng cử đại biểu Hội đồng nhân dân theo đúng quy định của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, bảo đảm công bằng giữa những người ứng cử.
Việc tổ chức bầu cử phải bảo đảm yêu cầu nghiêm ngặt về phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và theo hướng dẫn của Hội đồng bầu cử quốc gia tại văn bản số 234/HĐBCQG-TBVBPLTTTT ngày 13/4/2021.
Hội đồng bầu cử quốc gia trân trọng đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam khẩn trương triển khai, thực hiện.
Xin trân trọng cảm ơn.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Chủ tịch HĐBCQG (để b/c);
- Thành viên Hội đồng bầu cử QG;
- Các Tiểu ban của HĐBCQG;
- BCĐ quốc gia phòng, chống dịch Covid-19;
- Văn phòng Trung ương;
- Văn phòng Chính phủ;
- Ủy ban bầu cử các tỉnh, TP. trực thuộc TW;
- Lưu: VPHĐBCQG, PL.
- e-Pas: 31880
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