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CÔNG ĐIỆN
V/V TĂNG CƯỜNG BIỆN PHÁP PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI điện:
	 
	- Thủ trưởng các Sở, ban, ngành đoàn thể Thành phố;
- Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn.


Để đảm bảo kiểm soát tốt tình hình dịch bệnh COVID-19 và tổ chức thành công cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2016 (cuộc bầu cử) an toàn, đúng luật, thực sự là ngày hội của toàn dân. Quán triệt sâu sắc tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và chỉ đạo của đồng chí Bí thư Thành ủy; Tiếp theo Công điện số 09/CĐ-UBND ngày 19/5/2021, căn cứ nội dung phiên họp số 112 Ban Chỉ đạo công tác Phòng chống dịch COVID-19 Thành phố, Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng các cấp ngành, địa phương và cơ sở tập trung cao độ và sẵn sàng cao nhất trong mọi tình huống và diễn biến dịch bệnh, đảm bảo tổ chức thành công cuộc bầu cử. Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã tập trung thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Quán triệt thực hiện nghiêm các nội dung chỉ đạo của Trung ương, Thành ủy, UBND Thành phố, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch bệnh COVID-19 Thành phố
- Đề nghị chính quyền, Ban Chỉ đạo các cấp từ Thành phố đến cấp cơ sở cần tập trung cao độ, thực hiện hiệu quả, kịp thời các ý kiến chỉ đạo tại các văn bản của Trung ương, Thành ủy, UBND Thành phố, đặc biệt tại các Chỉ thị, Công điện của Chủ tịch UBND Thành phố về việc tăng cường các biện pháp phòng chống dịch COVID-19; căn cứ tình hình thực tế, diễn biến dịch bệnh từng địa bàn để phát huy sức mạnh của các cấp, các ngành, huy động sức mạnh tổng hợp, sự tham gia của cả hệ thống chính quyền các cấp, nhất là sự tiên phong, gương mẫu của người đứng đầu, vai trò các tổ chức, đoàn thể, tổ COVID cộng đồng tại các địa phương và sự đồng thuận của người dân để chung tay, quyết tâm đảm bảo an toàn cho Nhân dân và thành công cuộc bầu cử trên địa bàn Thành phố.
- Yêu cầu Giám đốc, Thủ trưởng các Sở, ban, ngành Thành phố, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã và chính quyền các cấp chỉ đạo quyết liệt, kiểm tra, đôn đốc, rà soát các biện pháp phòng chống dịch theo lĩnh vực, địa bàn phụ trách; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức phải gương mẫu, tích cực tham gia và đi đầu trong việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19.
- Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm toàn diện trước Chủ tịch UBND Thành phố; tuyệt đối không để ra sai sót, sai phạm do ý thức lơ là, chủ quan, mất cảnh giác, thiếu trách nhiệm, không thực hiện nghiêm ngặt các quy định, chỉ đạo về phòng, chống dịch; xử lý nghiêm minh, kịp thời theo quy định đối với các tập thể và cá nhân có vi phạm.
2. Kiểm soát và đảm bảo an toàn bầu cử
- Kiểm soát, giám sát chặt chẽ có hiệu quả dịch bệnh tại các ổ dịch trên địa bàn Thành phố, đặc biệt là các ổ dịch mới phát sinh; rà soát toàn bộ các ổ dịch, tuyệt đối không để lây nhiễm dịch bệnh trong hệ thống chính quyền các cấp.
- Tổ chức kiểm tra chặt chẽ, liên tục nhân sự, quy trình phòng chống dịch, phương án hỗ trợ, đặc biệt tại các Tổ bầu cử, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho các lực lượng phục vụ bầu cử. Xây dựng các phương án phòng, chống dịch bệnh theo từng tình huống; chủ động, sáng tạo, linh hoạt trong việc phân chia các Tổ bầu cử đảm bảo hiệu quả nhất. Phương án đảm bảo an toàn trên từng tổ bầu cử, rà soát gắn với phòng chống dịch ở từng khâu, tại từng khu vực bầu cử.
3. Duy trì chế độ trực, thông tin báo cáo giữa các cấp, các địa bàn
- Toàn bộ hệ thống chính quyền các cấp từ Thành phố đến cơ sở thực hiện chế độ trực 24/24; tổng hợp, báo cáo tình hình ít nhất 3 lần/ngày, đảm bảo thông tin thông suốt giữa các cấp trong mọi tình huống; báo cáo ngay, trực tiếp trong trường hợp đột xuất; sẵn sàng trong mọi tình huống phát sinh theo phương châm 4 tại chỗ.
- Khi phát hiện ra ca bệnh mới, ổ dịch mới phải huy động mọi nguồn lực trên địa bàn khẩn trương, thần tốc truy vết đến cùng, lấy mẫu xét nghiệm và cách ly tuyệt đối các trường hợp F1, quản lý nghiêm ngặt các trường hợp F2 theo quy định nhằm xử lý triệt để các ổ dịch phát sinh trong thời gian nhanh nhất và ngắn nhất.
4. Sở Y tế
- Thường xuyên cập nhật, đánh giá, nhận định dự báo tình hình dịch bệnh COVID-19; kịp thời bổ sung các phương án đáp ứng các tình huống phòng chống dịch bệnh phục vụ cuộc bầu cử.
- Chỉ đạo lực lượng y tế cơ sở tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh tại các địa điểm Tổ bầu cử, đặc biệt trong trường hợp tổ chức bầu cử cho người đang cách ly tại nhà, khu cách ly tập trung, cách ly tại khách sạn, cách ly tại Bệnh viện, khu vực đang bị phong tỏa theo quy định của Bộ Y tế; sẵn sàng kịch bản trong mọi tình huống phát sinh.
- Lấy mẫu xét nghiệm SARS-CoV-2 trước và sau thực hiện nhiệm vụ cho cán bộ thành viên của Tổ bầu cử tại điểm bầu cử ở khu vực có nguy cơ: Khu cách ly tập trung và nơi thực hiện cách ly xã hội hoặc phong tỏa. Tổ chức lấy mẫu và xét nghiệm SARS-CoV-2 sau khi bỏ phiếu cho cử tri có tiếp xúc gần nếu có trường hợp nghi ngờ hoặc mắc COVID-19 thuộc khu vực điểm bỏ phiếu bầu cử. Xét nghiệm cho phóng viên tham gia đưa tin về cuộc bầu cử theo chỉ đạo của Thường trực Thành ủy.
- Tiếp tục hỗ trợ các địa phương khác trong công tác phòng chống dịch COVID-19; tiếp nhận và thực hiện xét nghiệm mẫu bệnh phẩm cho các tỉnh Bắc Ninh, Bắc Giang.
- Rà soát, nâng cao năng lực xét nghiệm (lấy mẫu, bảo đảm trang thiết bị, vật tư xét nghiệm, sinh phẩm, hóa chất, nhân lực thực hiện), chuẩn bị đầy đủ vật tư, trang thiết bị, sinh phẩm xét nghiệm để sẵn sàng ứng phó với mọi diễn biến của dịch bệnh.
- Chỉ đạo các cơ sở y tế trong và ngoài công lập tiếp tục siết chặt ngay toàn bộ quy trình sàng lọc, phân loại, phân luồng kiểm soát triệt để người bệnh đến khám bệnh, chữa bệnh; tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện nghiêm Bệnh viện an toàn và phòng khám an toàn phòng chống COVID-19 theo quy định của Bộ Y tế; bằng mọi giá đảm bảo tuyệt đối an toàn phòng chống dịch tại đơn vị.
- Các cơ sở điều trị bệnh nhân dương tính rà soát chặt chẽ cơ số giường bệnh, trang thiết bị, trang phục bảo hộ, vật tư tiêu hao để phục vụ cho công tác điều trị bệnh nhân; tăng cường công tác kiểm soát nhiễm khuẩn, tuyệt đối không để lây nhiễm chéo trong bệnh viện.
5. Công an Thành phố: Triển khai các kế hoạch, phương án cụ thể đảm bảo tuyệt đối an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn và tại các khu vực bỏ phiếu để cuộc bầu cử diễn ra an toàn và thành công; chỉ đạo Công an cơ sở phối hợp với lực lượng chức năng tổ chức đợt cao điểm xử lý vi phạm phòng chống dịch bệnh COVID-19 trên toàn bộ địa bàn, đặc biệt các khu vực công cộng.
6. Bộ Tư lệnh Thủ đô: Tăng cường kiểm soát nghiêm tại các Khu cách ly tập trung; xử lý nghiêm những đối với trường hợp để lây nhiễm chéo dịch bệnh trong các cơ sở cách ly tập trung và lây nhiễm từ trong Khu cách ly ra bên ngoài cộng đồng.
7. Sở Thông tin và Truyền thông và Sở Văn hóa và Thể thao phối hợp các đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã tăng cường công tác tuyên truyền tạo không khí phấn khởi trong toàn dân hướng tới Ngày bầu cử; tuyên truyền người dân chấp hành việc đeo khẩu trang để phòng chống dịch bệnh COVID-19.
8. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã:
- Yêu cầu Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn tập trung tăng cường kiểm tra, chỉ đạo quyết liệt, thực hiện kịp thời các nhiệm vụ của Ủy ban bầu cử các cấp và Công điện của Chủ tịch UBND Thành phố ban hành để đảm bảo thành công hoạt động bầu cử các cấp và công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn; đặc biệt tại các điểm khai mạc và các điểm bầu cử, các địa điểm công cộng có hiện tượng tập trung đông người; đảm bảo tuyệt đối an toàn cho cử tri và các lực lượng thực hiện nhiệm vụ.
- Quản lý chặt chẽ các khu cách ly tập trung, các cơ sở cách ly tập trung tuyệt đối tuân thủ các quy định về phòng chống dịch, đặc biệt là quản lý cách ly các đối tượng F1, không để lây nhiễm chéo dịch bệnh trong các khu cách ly tập trung và lây từ khu cách ly tập trung ra bên ngoài cộng đồng.
- Kiểm soát các Tổ bầu cử, đặc biệt tại các địa bàn có nguy cơ cao, phối hợp các cơ quan chức năng, rà soát di biến động thường trú và lưu trú trên địa bàn Thành phố có giao thương thường xuyên với các tỉnh lân cận.
- Phối hợp Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội quản lý chặt chẽ những người làm việc tại các Khu công nghiệp trên địa bàn các tỉnh Bắc Ninh, Bắc Giang... và các địa phương khác có trường hợp nhiễm SARS-CoV-2.
Ban Chỉ đạo phòng chống dịch các cấp, các cơ quan chức năng tiếp tục kiểm tra, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích, đồng thời nhắc nhở và xử phạt đối với các trường hợp vi phạm quy định về phòng chống dịch bệnh.
Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, Nhân dân nghiêm túc thực hiện các nội dung tại Công điện này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- BCĐ Quốc gia phòng, chống dịch COVID-19;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Y tế;
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Các đồng chí Phó Bí thư Thành ủy;
- Ban Thường vụ Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Thường trực HĐND Thành phố;
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Văn phòng Thành ủy;
- UBMTTQVN TP HN;
- Cục Quản lý thị trường HN;
- Các cơ quan Báo, đài Thành phố;
- VPUBTP: CVP, các PCVP;
- Các phòng, ban trực thuộc VP;
- Lưu: VT, KGVXhlva.
	CHỦ TỊCH




Chu Ngọc Anh


 
