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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Liên quan đến việc nhập khẩu mặt hàng máy móc, thiết bị có chứa các chất HCFC và HFC theo Thông tư số 05/2020/TT-BCT ngày 16/03/2020 của Bộ Công Thương (sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư liên tịch số 47/2011/TTLT-BCT-BTNMT ngày 30/12/2011 của liên Bộ Công Thương và Bộ Tài nguyên và Môi trường); Trên cơ sở ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại công văn số 1047/BĐKH-GNPT ngày 09/10/2020, của Bộ Công Thương tại công văn số 306/XNK-TLH ngày 14/05/2021, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về việc nhập khẩu máy móc, thiết bị có chứa các chất HCFC và HFC:
Căn cứ Điều 1.4 Nghị định thư Montreal thì “Chất bị kiểm soát” là những chất năm trong Phụ lục A, B, C, E của Nghị định thư này dưới dạng đơn chất hoặc hợp chất. Trường hợp sản phẩm được tạo thành có chứa chất hoặc hỗn hợp của “chất bị kiểm soát” nêu trên không thuộc đối tượng phải xin giấy phép nhập khẩu. Theo đó, “các mặt hàng máy móc, thiết bị có chứa “các chất bị kiểm soát” bao gồm HCFC và HFC không phải thực hiện thủ tục đề nghị cấp giấy phép nhập khẩu đối với môi chất lạnh”. Như vậy, khi thực hiện thủ tục nhập khẩu mặt hàng máy móc, thiết bị có chứa các chất HCFC và HFC doanh nghiệp không phải xin giấy phép nhập khẩu của Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương).
2. Về việc nhập khẩu các chất HCFC và HFC:
Theo ý kiến tại công văn số 306/XNK-TLH nêu trên thì Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương) chỉ xem xét, phê duyệt hồ sơ đăng ký đề nghị cấp giấy phép nhập khẩu các chất HCFC và HFC theo danh mục tại Phụ lục I, IIa, IIb Thông tư số 05/2020/TT-BCT. Hiện nay việc cấp Giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu các chất HCFC và HFC đã được thực hiện trên Cổng thông tin Một cửa quốc gia; Việc quản lý, theo dõi trừ lùi giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 8175/TCHQ-GSQL ngày 31/12/2019 của Tổng cục Hải quan và các văn bản hướng dẫn liên quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.
(Gửi kèm: công văn số 1047/BĐKH-GNPT, số 306/XNK-TLH)
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