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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bảo hiểm xã hội Việt nam về việc tiếp tục triển khai Nghị định số 45/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ về thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường điện tử; Kế hoạch số 818/KH-BHXH ngày 31/3/2021 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam về việc triển khai ứng dụng VssID - Bảo hiểm xã hội số, Trung tâm Công nghệ thông tin (Trung tâm) đã thực hiện kết nối với CSDL Quốc gia về dân cư để xác thực thông tin công dân khi công dân đăng ký tài khoản giao dịch điện tử với cơ quan BHXH trên Cổng Dịch vụ công BHXH Việt Nam và trên ứng dụng VssID. Trung tâm sẽ thực hiện nâng cấp hệ thống chính thức từ ngày 01/6/2021. Cụ thể, khi công dân sử dụng căn cước công dân (CCCD) để đăng ký tài khoản giao dịch điện tử: Hệ thống tự động đối chiếu, xác thực thông tin do công dân kê khai, thông tin trong CSDL của BHXH Việt Nam đang quản lý (Họ tên, số CCCD, ngày sinh, giới tính) với thông tin được lưu trữ trong CSDL Quốc gia về dân cư:
- Nếu thông tin đối chiếu trùng khớp: Hệ thống không yêu cầu công dân đính kèm hình ảnh chụp CCCD.
- Nếu thông tin đối chiếu không trùng khớp hoặc không có trong CSDL Quốc gia về dân cư: Hệ thống yêu cầu công dân đính kèm hình ảnh giấy tờ tùy thân (CCCD/CMND/Hộ chiếu).
Trung tâm thông báo để BHXH các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết và triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về phòng Quản lý phần mềm để được hướng dẫn, phối hợp xử lý./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TGĐ Phạm Lương Sơn (để b/c);
- Các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam;
- Giám đốc (để b/c);
- PGĐ Phạm Đăng Khoa;
- Các phòng trực thuộc Trung tâm;
- Lưu: VT, PM.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC




Nguyễn Hoàng Phương


 
