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	Số: 807/TTg-QHQT
V/v phê duyệt Đề xuất Dự án “Phát triển hạ tầng và đô thị bền vững tỉnh Lào Cai”, vay vốn WB
	Hà Nội, ngày 10 tháng 6 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai.


Xét kiến nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 2156/BKHĐT-KTĐN ngày 16 tháng 4 năm 2021 về Đề xuất Dự án “Phát triển hạ tầng và đô thị bền vững tỉnh Lào Cai” (Dự án), vay vốn IBRD của Ngân hàng Thế giới (WB), báo cáo giải trình của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai tại văn bản số 2211/UBND-TH ngày 27 tháng 5 năm 2021, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Phê duyệt Đề xuất Dự án với các nội dung như kiến nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản nêu trên.
2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư chính thức thông báo với WB về Đề xuất Dự án được phê duyệt.
3. Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai:
- Tiếp thu, giải trình đầy đủ ý kiến của các cơ quan trong quá trình lập và hoàn thiện Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án, rà soát các hạng mục đầu tư để tránh trùng lắp, lãng phí, bảo đảm hiệu quả và quốc phòng, an ninh. Chỉ sử dụng vốn vay WB cho chi đầu tư phát triển theo đúng quy định tại Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 29 tháng 6 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ và các quy định pháp luật khác có liên quan.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan hoàn thành các thủ tục thẩm định, phê duyệt chủ trương đầu tư, quyết định đầu tư theo đúng quy định hiện hành./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, PTTg Phạm Bình Minh;
- Các Bộ: TP, NG;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Xuân Thành, các Vụ: KTTH, CN, QHĐP, KGVX, TH;
- Lưu: VT, QHQT (3).HN.
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