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HƯỚNG DẪN LIÊN NGÀNH
VỀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 TRONG KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 TRUNG HỌC PHỔ THÔNG NĂM HỌC 2021-2022
Thực hiện ý kiến của Ban Chỉ đạo thi, tuyển sinh thành phố Hà Nội năm học 2021-2022. Trước diễn biến phức tạp của dịch COVID-19, Liên ngành Sở Y tế-Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) hướng dẫn công tác phòng, chống dịch COVID-19 trong kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 trung học phổ thông năm học 2021-2022 (gọi tắt là Kỳ thi) như sau:
1. Đối với Ban chỉ đạo thi và tuyển sinh của UBND quận, huyện, thị xã.
- Chỉ đạo điểm thi phối hợp với Trung tâm Y tế quận, huyện, thị xã tổ chức vệ sinh, khử khuẩn điểm thi trước khi Kỳ thi diễn ra và sau mỗi buổi thi.
- Chỉ đạo các điểm thi chuẩn bị đầy đủ cơ sở vật chất phòng, chống dịch COVID-19 và các dịch bệnh khác, bảo đảm tạo điều kiện thuận lợi, an toàn cho thí sinh và những người tham gia tổ chức Kỳ thi.
- Chỉ đạo lực lượng an ninh, lực lượng tình nguyện giải tỏa khu vực công trường; Chỉ đạo các trường tiểu học, trung học cơ sở không tổ chức Kỳ thi nhưng ở gần điểm thi mở cổng trường hoặc bố trí khu vực thuận lợi để phụ huynh đón, chờ thí sinh trong thời gian tổ chức Kỳ thi bảo đảm không để xảy ra ùn tắc giao thông.
- Chịu trách nhiệm xác nhận các đối tượng thí sinh trong diện F0, F1, F2 (trong thời gian còn phải cách ly theo quy định) và thí sinh trong khu vực bị phong tỏa theo quy định; Chỉ đạo các trường rà soát, phân loại, lập danh sách thí sinh đăng ký dự thi trong diện F0, F1, F2 (trong thời gian còn phải cách ly theo quy định) và thí sinh trong khu vực bị phong tỏa theo quy định, báo cáo Ban Chỉ đạo thi Thành phố (qua Phòng Quản lý thi và Kiểm định chất lượng giáo dục, Sở GDĐT) đế có phương án bảo đảm an toàn, phòng chống dịch bệnh trong quá trình tổ chức Kỳ thi cũng như bảo đảm quyền lợi của thí sinh.
- Chỉ đạo Trung tâm Y tế địa phương phối hợp với nhà trường bố trí tối thiểu mỗi điểm thi ít nhất 02 cán bộ y tế bảo đảm có mặt trong suốt thời gian diễn ra Kỳ thi để thực hiện nhiệm vụ và xử lý các tình huống phát sinh.
2. Đối với các địa điểm tổ chức Kỳ thi.
- Phối hợp với cơ quan y tế địa phương tổ chức vệ sinh, khử khuẩn toàn bộ điểm thi trước Kỳ thi và sau mỗi buổi thi; Bố trí phòng thi thông thoáng, không sử dụng điều hòa.
- Chuẩn bị vật tư, cơ số thuốc, trang thiết bị thiết yếu theo đúng yêu cầu tại Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12/5/2016 quy định công tác Y tế trường học của Bộ trưởng Bộ Y tế và Bộ trưởng Bộ Giáo dục & Đào tạo; Quyết định số 827/QĐ-SYT ngày 06/5/2015, Công văn số 3586/SYT-NVY ngày 23/7/2015 của Sở Y tế Hà Nội.
- Chuẩn bị tối thiểu 01 phòng thi dự phòng, 01 phòng cách ly để sử dụng trong tình huống phát hiện thí sinh có biểu hiện sốt, ho, khó thở hoặc những bất thường khác.
- Chuẩn bị nơi rửa tay, nước sạch, xà phòng, khăn giấy sạch, nhiệt kế điện tử đo thân nhiệt, khẩu trang, dung dịch sát khuẩn; Bố trí thùng rác có nắp lật để ở những nơi dễ tiếp cận, trong nhà vệ sinh, nơi rửa tay. Trong trường hợp ở vị trí không bố trí được nguồn nước thì có thể sử dụng dung dịch sát khuẩn tay nhanh có nồng độ cồn tối thiểu 60%.
- Các điểm thi sử dụng bình/chai nước uống cá nhân cho các thành viên, trường hợp điểm thi tổ chức ăn trưa cho các thành viên thì sử dụng hình thức suất ăn cá nhân bảo đảm an toàn thực phẩm và phòng chống dịch bệnh, bố trí chỗ ngồi cho các thành viên đủ khoảng cách an toàn.
- Thực hiện công tác tuyên truyền về phòng, chống dịch COVID-19, tổ chức treo, dán hướng dẫn về phòng, chống dịch COVID-19 tại các vị trí dễ nhìn như cổng trường, các bảng tin, khu vực phòng y tế, trong, ngoài phòng thi.
- Mỗi điểm thi bố trí tối thiểu 05 cán bộ y tế/lực lượng tình nguyện để đo thân nhiệt thí sinh và cán bộ làm nhiệm vụ trước giờ thi; Cử ít nhất 02 cán bộ y tế trực tại chỗ (01 cán bộ nhà trường, 01 cán bộ của địa phương) để thực hiện nhiệm vụ và xử lý các tình huống phát sinh.
- Xây dựng phương án xử lý tình huống khi phát hiện thí sinh hoặc cán bộ, giáo viên, nhân viên làm nhiệm vụ tại điểm thi có biểu hiện sốt, ho, khó thở và những bất thường khác.
- Mỗi điểm thi bố trí ít nhất 5 vị trí để đo kiểm tra thân nhiệt và phân luồng thí sinh trước khi lên phòng thi. Trường hợp thí sinh có thân nhiệt bình thường phải vào ngay các phòng thi theo quy định, không tập trung thí sinh tại sân trường. Trường hợp thí sinh có thân nhiệt cao hơn mức bình thường sẽ dự thi tại phòng thi dự phòng, sau buổi thi các thí sinh này phải được bộ phận y tế kiểm tra, xử lý nghiệp vụ chuyên môn theo quy định. Trường hợp thí sinh đang dự thi nếu có biểu hiện ho, sốt, khó thở được chuyển đến phòng cách ly, bộ phận y tế xử lý nghiệp vụ chuyên môn theo quy định.
- Sau buổi thi, Trưởng điểm thi có phương án phân luồng để thí sinh ra về bảo đảm khoảng cách an toàn theo quy định.
- Bố trí chỗ ngồi của thí sinh trong phòng thi theo sơ đồ zigzag (nếu có thể), thí sinh ngồi dự thi ở các vị trí phía đầu bàn đảm bảo giãn khoảng cách an toàn giữa các thí sinh trong phòng thi.
3. Đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia tổ chức Kỳ thi.
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên thuộc diện F0, F1, F2 hoặc trong khu vực bị phong tỏa không tham gia vào các khâu của Kỳ thi.
- 100% thành viên của điểm thi phải thực hiện khai báo y tế bàng mã QR Code và đeo khẩu trang khi làm nhiệm vụ trong mỗi buổi thi. Các thành viên của điểm thi được đo thân nhiệt, rửa tay bằng nước sát khuẩn trước khi vào phòng làm việc của điểm thi. Khi có biểu hiện sốt, ho, khó thở hoặc các biểu hiện bất thường khác về mặt sức khỏe, cần kiểm tra, theo dõi tại phòng y tế của điểm thi.
- Trưởng điểm thi lập phương án cụ thể trong công tác tổ chức học tập quy chế thi, phân công cán bộ coi thi bảo đảm giãn cách và các quy định vô phòng, Chống dịch COVID-19.
4. Đối với thí sinh.
- Chủ động không tiếp xúc với những người ngoài gia đình, không ra khỏi Thành phố, theo dõi sức khỏe và đo thân nhiệt hằng ngày. Khi có dấu hiệu bất thường về sức khỏe (ho, sốt, khó thở...) phải báo cáo kịp thời cho điểm thi và trạm y tế xã/phường/thị trấn nơi thí sinh cư trú để được hướng dẫn.
- Thí sinh thuộc diện F0, F1, F2 (còn trong thời gian phải cách ly theo quy định. Lưu ý: Khi F1 xét nghiệm lần 1 âm tính thì F2 trở lại bình thường) và trong khu vực bị phong tỏa không tham gia dự thi.
- Nghiêm túc chấp hành những quy định về phòng, chống dịch của Trung ương, Thành phố và Kỳ thi. Thực hiện nghiêm quy tắc “5K” của Bộ Y tế, đeo khẩu trang khi đến điểm thi, trên đường từ điểm thi về nhà và nơi tập trung thí sinh. Trước khi vào phòng thi thí sinh phải gỡ khẩu trang để cán bộ coi thi kiểm tra, sau đó đeo khẩu trang vào phòng thi và trong suốt thời gian làm bài thi.
- Rửa tay bằng nước sạch và xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay nhanh trước khi vào phòng thi. Che mũi, miệng khi ho hoặc hắt hơi bằng khăn giấy/vải hoặc khuỷu tay áo; Không khạc nhổ bừa bãi; Bỏ rác, khẩu trang đã qua sử dụng (nếu có) vào thùng rác ở nơi quy định; Khuyến khích sử dụng bình/chai nước uống riêng (bình/chai trong suốt, không dán nhãn).
- Khi đến điểm thi cần tuân thủ đúng quy định về phân luồng, vị trí đứng, kiểm tra thân nhiệt trước khi vào điểm thi và các hướng dẫn, quy định khác liên quan.
5. Đối với phụ huynh học sinh.
- Nghiêm chỉnh chấp hành các quy định về công tác phòng, chống dịch. Không tập trung tại công trường, không vào trong khu vực thi, phụ huynh đưa thí sinh đến điểm thi đứng cách điểm thi tối thiểu 50 m, sau đó nhanh chóng rời khỏi khu vực điểm thi.
- Chuẩn bị một số đồ dùng cá nhân cho thí sinh như khẩu trang, bình nước uống cá nhân, khăn giấy/vải. Chủ động khai báo y tế bằng mã QR Code và theo dõi thân nhiệt, sức khỏe của thí sinh trước khi đến điểm thi.
6. Đối với Hội đồng ra đề thi và in sao đề thi, Ban vận chuyển và bàn giao đề thi, Ban làm phách, Ban Chấm thi, Ban Phúc khảo.
Công tác chuẩn bị được thực hiện như các địa điểm tổ chức Kỳ thi, trong đó lưu ý:
- Ban Vận chuyển và bàn giao đề thi: cán bộ phải đeo khẩu trang, đo thân nhiệt, rửa tay bằng nước sát khuẩn trước khi nhận đề thi tại Hội đồng In sao và bàn giao đề thi cho điểm thi.
- Ban Chấm thi, Ban Phúc khảo: chuẩn bị một phòng cách ly dành cho cán bộ làm nhiệm vụ nếu có biểu hiện sốt, ho, khó thở trong quá trình làm việc. Lãnh đạo các ban triển khai theo dõi tình hình sức khỏe, đo thân nhiệt cán bộ trước mỗi buổi làm việc. Hằng ngày cán bộ làm nhiệm vụ phải tự khai báo y tế bằng mã QR code và phải được xét nghiệm sàng lọc SARS CoV2, trình giấy xác nhận xét nghiệm sàng lọc SARS CoV2 âm tính cho Trưởng ban trước khi vào làm nhiệm vụ.
- Hội đồng Ra đề thi và In sao đề thi, Ban Làm phách: cán bộ tham gia phải được xét nghiệm sàng lọc SARS CoV2 trước khi vào Hội đồng. Chuẩn bị một phòng cách ly dành cho cán bộ làm nhiệm vụ nếu có biểu hiện sốt, ho, khó thở trong quá trình làm việc.
Trên đây là hướng dẫn công tác phòng, chống dịch COVID-19 trong kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 trung học phổ thông năm học 2021-2022. Liên ngành Y tế và GDĐT đề nghị UBND các quận, huyện, thị xã, Chủ tịch các Hội đồng, lãnh đạo các ban của Kỳ thi, Trưởng phòng GDĐT các quận, huyện, thị xã, Trưởng các điểm thi, Thủ trưởng các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở, Giám đốc các trung tâm giáo dục nghề nghiệp-giáo dục thường xuyên, các trung tâm y tế quận, huyện, thị xã nghiêm túc thực hiện các nội dung trên.
Hướng dẫn này thay thế cho Hướng dẫn liên ngành số 8332/HDLN:YT-GDĐT ngày 01/6/2021 của Sở Y tế và Sở GDĐT./.
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- Các trường THPT, THCS,TTGDNN-GDTX;
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