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	Số: 3420/BCT-ATMT
V/v thực hiện các giải pháp cấp bách đảm bảo sử dụng điện an toàn trong nhân dân
	Hà Nội, ngày 14 tháng 6 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Sở Công Thương các tỉnh, thành phố;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam.


Trong thời gian gần đây, tình trạng tai nạn về điện trên địa bàn cả nước có chiều hướng gia tăng, gây thiệt hại về tính mạng, sức khỏe và tài sản của nhiều người dân, ảnh hưởng đến an toàn xã hội và công tác quản lý, vận hành hệ thống điện. Để đảm bảo an toàn tính mạng của nhân dân, ổn định công tác sản xuất, kinh doanh của ngành điện, Bộ Công Thương yêu cầu Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam khẩn trương thực hiện các nội dung sau:
1. Đối với Sở Công Thương các tỉnh, thành phố
- Chủ trì, phối hợp với chính quyền địa phương các cấp, Công ty điện lực tỉnh đẩy mạnh các biện pháp tuyên truyền, giáo dục người dân, doanh nghiệp hiểu và chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật về an toàn trong sử dụng điện. Tránh để xảy ra các tai nạn đáng tiếc như trong thời gian qua.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của đội ngũ kiểm tra viên điện lực tại địa phương trong việc kiểm tra các hoạt động điện lực, công tác chấp hành các quy định của pháp luật về đảm bảo an toàn điện.
- Tăng cường tập huấn kiến thức pháp luật về hoạt động điện lực và sử dụng điện cho cán bộ, công nhân kỹ thuật thuộc các tổ chức quản lý điện nông thôn. Liên tục cập nhật các thông tin về tai nạn điện để báo cáo, tổ chức họp phân tích sự cố, tai nạn về điện, các bài học để rút kinh nghiệm trong đơn vị và khu dân cư.
2. Đối với Tập đoàn Điện lực Việt Nam
- Chỉ đạo Công ty điện lực các tỉnh, thành phố phối hợp với Sở Công Thương, chính quyền địa phương các cấp, đẩy mạnh các biện pháp tuyên truyền, giáo dục, hướng dẫn người dân, doanh nghiệp hiểu và thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật về an toàn trong sử dụng điện.
- Tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra trong quá trình vận hành hệ thống, đặc biệt là các vị trí trạm biến áp không người trực, các khu vực có tốc độ tăng trưởng phụ tải nóng, bất thường, các tuyến đường dây có nguy cơ cao xảy ra mất an toàn đối với người dân và doanh nghiệp.
Bộ Công Thương yêu cầu các Sở Công Thương, Tập đoàn Điện lực Việt Nam căn cứ các nội dung trên khẩn trương chỉ đạo, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Công đoàn CTVN (để p/h chỉ đạo);
- VP Bộ (để p/h công tác truyền thông);
- Lưu: VT, ATMT.
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