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Kính gửi: Cục Hải quan Hà Nam Ninh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 873/HQHNN-NV của Cục Hải quan Hà Nam Ninh báo cáo vướng mắc về hồ sơ hoàn thuế liên quan đến khai sửa đổi bổ sung mã số mặt hàng Xỉ xuất khẩu của Công ty TNHH Đông Sơn Pacific. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về phân loại hàng hóa
Ngày 13/7/2020, Tổng cục Hải quan có công văn số 4669/TCHQ-TXNK hướng dẫn phân loại mặt hàng Xỉ hạt lò điện luyện phốt pho (GPS) - Xỉ hạt thu được từ quá trình luyện phốt pho vàng bằng công nghệ lò điện.
Yêu cầu Cục Hải quan Hà Nam Ninh kiểm tra toàn bộ hồ sơ xuất khẩu, quy trình sản xuất, giấy phép khai thác, các tài liệu khác có liên quan đối với mặt hàng khai báo là Xỉ hạt lò điện luyện phốt pho (GPS) và đôi chiếu với hướng dẫn nêu trên để phân loại và áp dụng mức thuế theo đúng quy định.
2. Về việc khai bổ sung hồ sơ hải quan hàng hóa xuất khẩu
Ngày 03/11/2020, Tổng cục Hải quan đã có công văn hướng dẫn công ty về việc khai bổ sung, hoàn thuế mặt hàng xuất khẩu.
Đề nghị Cục Hải quan Hà Nam Ninh căn cứ vào hồ sơ hải quan, các chứng từ có liên quan, hàng hóa thực tế xuất khẩu tại thời điểm làm thủ tục hải quan và đối chiếu với các quy định của pháp luật để thực hiện thủ tục khai bổ sung cho doanh nghiệp (nếu có), xử lý thuế và xử phạt vi phạm hành chính theo quy định.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan Hà Nam Ninh biết, thực hiện./.
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