	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 4491/UBND-VX
V/v kiểm soát chặt chẽ người về từ các địa phương đang có dịch
	Hải Phòng, ngày 07 tháng 7 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố;
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện.


Hiện nay, tình hình dịch COVID-19 diễn biến rất phức tạp, số ca nhiễm mới trong nước đã vượt ngưỡng 1000 ca/ngày, đặc biệt dịch bệnh bùng phát ở Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh phía Nam; những ngày qua liên tục có ca dương tính trên các chuyến bay từ Thành phố Hồ Chí Minh về Nội Bài, trong đó có một số ca F1 là người của Hải Phòng, nguy cơ dịch xâm nhập vào thành phố là rất lớn. Để kịp thời ngăn chặn và hạn chế tối đa dịch bệnh xâm nhập vào thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu:
1. Từ 12h00’ ngày 07/7/2021 áp dụng cách ly tập trung 21 ngày đối với tất cả những người về Hải Phòng từ Thành phố Hồ Chí Minh.
2. Đối với các chốt kiểm soát cửa ngõ thành phố:
- Từ 12h00’ ngày 08/7/2021: Chỉ cho phép những người có kết quả xét nghiệm âm tính với vi rút SARS-CoV-2 trong vòng 05 ngày mới được vào thành phố.
- Kiểm soát chặt chẽ tất cả người và phương tiện, tuyệt đối không để lọt những người từ vùng dịch vào thành phố; thực hiện việc đưa đi cách ly tập trung theo quy định hoặc thông báo kịp thời cho các địa phương để áp dụng cách ly tại nhà.
3. Đối với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp:
Hạn chế tối đa việc cử cán bộ đi công tác tại các tỉnh phía Nam và vùng có dịch; quy định chặt chẽ việc khai báo y tế khi trở về từ vùng dịch, thông báo kịp thời đến chính quyền địa phương sở tại hoặc trạm Y tế gần nhất để được quản lý, cách ly và xét nghiệm theo quy định.
4. Ủy ban nhân dân các quận, huyện:
Tăng cường kiểm tra, giám sát, phát hiện những người về địa phương từ vùng dịch, đặc biệt các tỉnh phía Nam: Thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai... quản lý chặt chẽ những trường hợp cách ly tại nhà, tuyệt đối không bỏ sót những người đến từ vùng dịch mà không được quản lý. Lãnh đạo các quận huyện chịu trách nhiệm nếu để dịch bệnh lây lan ra cộng đồng.
5. Sở Y tế:
- Cập nhật kịp thời các vùng dịch, các địa điểm đang phong tỏa tại các tỉnh, thành phố; thông báo đến các chốt, các địa phương và phổ biến rộng rãi để Nhân dân thành phố biết và thực hiện.
- Chủ trì, cùng Ủy ban nhân dân các quận, huyện có liên quan bố trí địa điểm, nhân lực làm xét nghiệm test nhanh với vi rút SARS-CoV-2 cho người dân có nhu cầu tại các chốt kiểm soát cửa ngõ thành phố.
6. Các nội dung không đề cập tại Văn bản này tiếp tục thực hiện theo các Văn bản chỉ đạo trước đây của Ủy ban nhân dân thành phố.
Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu các Sở, ngành, địa phương, đơn vị liên quan và người dân nghiêm túc triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTTU (để b/c);
- Các đ/c ủy viên BTV TU (để chỉ đạo);
- CT, các PCT UBND TP;
- Ban Tuyên giáo TU;
- Văn phòng: TU, Đoàn ĐBQH, HĐND TP;
- Các Quận ủy, huyện ủy;
- Tổ phản ứng nhanh PC dịch Covid-19 TP;
- Đài PT&TH HP, Báo HP, Báo An ninh HP, Cổng Thông tin điện tử TP (để đưa tin);
- CPVP;
- Các phòng CV;
- CV: YT;
- Lưu: VT.
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