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	Số: 4701/TCĐBVN-VT
V/v tiếp tục triển khai các giải pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn đối với hoạt động vận tải hàng hóa cho các tỉnh phía Nam.
	Hà Nội, ngày 09 tháng 7 năm 2021


 
Kính gửi: UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải (Bộ GTVT) về việc phân luồng phương tiện vận tải hàng hóa bảo đảm thông suốt 24/24h nhằm giảm tình trạng ùn tắc giao thông, đảm bảo việc lưu thông hàng hóa tại các tỉnh thành phố phía Nam được nhanh chóng, thuận tiện, hạn chế thấp nhất ảnh hưởng đến hàng hóa vận chuyển; Tổng cục Đường bộ Việt Nam (ĐBVN) đã có nhiều văn bản gửi UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (UBND các tỉnh, thành phố) chỉ đạo, phối hợp triển khai thực hiện các giải pháp.
Để tiếp tục thực hiện các giải pháp nhằm phòng, chống không để lây nhiễm dịch bệnh, tạo điều kiện thuận lợi đối với hoạt động vận chuyển, lưu thông hàng hóa, Tổng cục ĐBVN đề nghị UBND các tỉnh, thành phố phối hợp chỉ đạo các cơ quan, Sở, ban ngành triển khai tiếp các nội dung sau:
1. Chỉ đạo Sở Giao thông vận tải
a) Có văn bản yêu cầu các đơn vị vận tải trên địa bàn:
- Chủ động liên hệ với Sở Y tế hoặc Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tại địa phương hoặc các đơn vị được Sở Y tế chỉ định để khẩn trương thực hiện xét nghiệm, tiêm phòng vắc-xin cho lái xe, người bốc xếp dỡ hàng hóa trên xe và các đối tượng khác có liên quan đến hoạt động kinh doanh của đơn vị.
- Trước khi phương tiện, lái xe đi đến, đi qua các khu vực đang phong tỏa, giãn cách hoặc khu vực ổ dịch, yêu cầu người lái xe cung cấp thông tin đến các chốt kiểm soát liên ngành tại địa phương đi đến hoặc đi qua gồm: Thẻ nhận diện cho phương tiện; giấy xét nghiệm PCR (âm tính) hoặc xét nghiệm nhanh kháng nguyên SAR-COV-2 (âm tính) hoặc Giấy chứng nhận tiêm phòng vắc-xin.
- Đơn vị kinh doanh vận tải chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, giám sát chặt chẽ hoạt động của phương tiện, lái xe thông qua dữ liệu từ thiết bị giám sát hành trình.
- Đơn vị vận tải, lái xe phải cam kết và chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của thông tin đã cung cấp cho các chốt kiểm soát liên ngành và các Sở GTVT trong quá trình vận chuyển.
b) Thực hiện hậu kiểm các thông tin do đơn vị vận tải, lái xe đã cung cấp; thực hiện thông báo đến các chốt kiểm soát liên ngành và các Sở GTVT có liên quan để phối hợp quản lý.
2. Chỉ đạo các chốt kiểm soát liên ngành: thực hiện kiểm tra tại chỗ và giải quyết ngay cho phương tiện thông qua chốt đối với các phương tiện đã có đầy đủ thông tin về đảm bảo các biện pháp phòng, chống dịch trong quá trình vận chuyển.
3. Giao Sở Giao thông vận chủ trì và phối hợp với đơn vị có liên quan tổ chức kiểm ngay các thông tin do đơn vị vận tải, lái xe đã cung cấp cho các chốt. Xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các trường hợp cung cấp thông tin không trung thực hoặc không thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch; thông báo ngay đến các chốt kiểm soát và các cơ quan, đơn vị có liên quan để phối hợp quản lý.
Tổng cục ĐBVN trân trọng kính đề nghị UBND các tỉnh, thành phố chỉ đạo các cơ quan, ban ngành, tổ chức có liên quan tại địa phương triển khai, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Bộ GTVT (để b/cáo);
- Thứ trưởng Lê Anh Tuấn (để b/cáo);
- Thứ trưởng Lê Đình Thọ (để b/cáo);
- Ủy ban ATGTQG;
- Các Phó TCTr (để chỉ đạo);
- Cục Cảnh sát giao thông (để p/hợp);
- Cục Y tế Bộ GTVT (để p/hợp);
- Sở GTVT các tỉnh, thành phố;
- Hiệp hội vận tải ô tô Việt Nam;
- Cục QLĐB I, II, III, IV;
- Vụ ATGT (Tổng cục ĐBVN);
- Lưu: VT, V.TảiT7.
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