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	Số: 4383/BKHĐT-KTĐN
V/v rà soát vốn của dự án “Giáo dục trung học cơ sở khu vực khó khăn nhất, giai đoạn 2” tại các tỉnh
	Hà Nội, ngày 07 tháng 7 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Hòa Bình, Lạng Sơn, Cao Bằng, Thanh Hóa, Quảng Bình, Quảng Ngãi, Bình Định, Hà Giang, Đắk Lắk, Thừa Thiên Huế, Sơn La.


Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang triển khai công tác rà soát và thẩm định kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 nguồn vốn ngân sách trung ương của các Bộ, ngành và địa phương.
Đối với dự án “Giáo dục trung học cơ sở khu vực khó khăn nhất, giai đoạn 2” vay vốn Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB), qua rà soát Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận thấy có sự chênh lệch giữa số vốn phân khai của Bộ Giáo dục và Đào tạo, tổng hợp số kế hoạch vốn trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 đã được cấp có thẩm quyền giao (tại quyết định số 1133/BGDĐT-KHTC ngày 22/3/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo) và tổng mức đầu tư (phần vốn nước ngoài ngân sách trung ương cấp phát) của dự án của các tỉnh trên hệ thống đầu tư công quốc gia. Để có cơ sở rà soát, trình cấp có thẩm quyền về bố trí giao kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 nguồn ngân sách trung ương (vốn nước ngoài) của các tỉnh tham gia dự án, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị:
Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các tỉnh tham gia dự án xác định rõ số vốn phân khai cho từng tỉnh, số vốn đã giải ngân của từng tỉnh (có xác nhận của Kho bạc nhà nước) và số vốn nước ngoài cần tiếp tục bố trí trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 của từng tỉnh tham gia dự án; cung cấp đầy đủ các quyết định đầu tư các tiểu dự án.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị Quý Bộ và các tỉnh phối hợp làm việc và có văn bản khẳng định về các số liệu trên gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 08/7/2021./.
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