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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị thuộc Tòa án nhân dân tối cao
Triển khai thực hiện Công điện số 15/CĐ-UBND ngày 18/7/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19, kể từ ngày 20/7/2021 cho đến khi có thông báo mới, Chánh án Toà án nhân dân tối cao yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nghiêm các nội dung sau đây:
1. Tổ chức làm việc giãn cách
Chủ động xây dựng phương án làm việc giãn cách, bố trí không quá 1/2 số lượng cán bộ, công chức, người lao động sử dụng công nghệ thông tin, làm việc tại nhà. Tùy theo yêu cầu công việc, phân công hợp lý cán bộ, công chức đến trụ sở cơ quan thực hiện nhiệm vụ, đảm bảo 50% quân số nhưng vẫn phải đảm bảo chỉ tiêu công tác.
Giao Văn phòng bố trí thêm địa điểm làm việc cho các đơn vị đăng ký làm việc đảm bảo giãn cách tại các phòng họp, hội trường.
2. Các hoạt động cần hạn chế
- Hạn chế tối đa việc đi công tác tới các tỉnh, thành phố khác. Trường hợp bất khả kháng, cán bộ, công chức đi công tác từ các vùng dịch phải thực hiện khai báo y tế bắt buộc trên các ứng dụng điện tử; cách ly tại nhà 07 ngày; xét nghiệm Covid 03 lần theo quy định tại Công điện số 13/CĐ-UBND ngày 07/7/2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch khác theo quy định của Bộ Y tế.
- Hạn chế tối đa việc tổ chức các buổi họp, gặp mặt tại cơ quan. Trường hợp lãnh đạo Toà án nhân dân tối cao chỉ đạo họp thì thông báo với Văn phòng để bố trí phòng họp giãn cách và thực hiện việc khử khuẩn phòng họp trước và sau mỗi buổi họp.
- Không tổ chức tiệc tùng, sinh nhật, đám cưới, không tụ tập uống nước trà trong phòng làm việc.
3. Tạm dừng tiếp công dân, nhận đơn và các tài liệu
Tạm dừng việc tiếp công dân; tạm dừng việc nhận đơn yêu cầu, tài liệu, chứng cứ trực tiếp tại trụ sở Toà án nhân dân tối cao.
Văn phòng thông báo, hướng dẫn cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện quyền, nghĩa vụ của mình thông qua dịch vụ bưu chính hoặc gửi đơn trực tuyến thông qua Cổng thông tin điện tử tại địa chỉ https://nopdonkhoikien.toaan.gov.vn/.
Đối với các trường hợp tụ tập tại cổng cơ quan, đề nghị Trung đội Cảnh sát bảo vệ mục tiêu giải thích, quán triệt cho người dân thực hiện nghiêm Công điện số 15/CĐ-UBND nêu trên của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội. Nếu cố tình chống đối hoặc không hợp tác, đề nghị liên hệ Công an phường để xử lý các tổ chức, cá nhân không thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch.
4. Yêu cầu đối với cán bộ, công chức, người lao động
- Cán bộ, công chức, người lao động Tòa án nhân dân tối cao phải gương mẫu trong việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch; chỉ ra ngoài trong trường hợp thực sự cần thiết và hạn chế tiếp xúc với người ngoài gia đình, cơ quan, đơn vị; chỉ di chuyển từ nơi ở tới cơ quan (và ngược lại); khi tới cơ quan làm việc phải thực hiện nghiêm 5K, giữ khoảng cách tối thiểu 2m với người khác, không tiếp khách tại phòng làm việc, không sang phòng làm việc khác, hạn chế đi lại tại các khu vực công cộng trong trụ sở.
- Cán bộ, công chức, người lao động di chuyển ra ngoài thành phố Hà Nội phải báo cáo và được sự đồng ý của Thủ trưởng đơn vị, khi trở về thành phố Hà Nội phải báo cáo lịch trình và khai báo y tế. Thủ trưởng đơn vị chịu trách nhiệm trước Chánh án trong việc quản lý, giám sát công chức.
- Không nhận hàng, ship hàng tại trụ sở cơ quan Tòa án nhân dân tối cao để đảm bảo an toàn, phòng, chống dịch.
5. Tổ chức thực hiện
- Giao Văn phòng Toà án nhân dân tối cao đảm bảo các biện pháp, phương tiện, thiết bị y tế để chủ động phòng, chống dịch; tăng cường khử khuẩn từ 03 đến 05 lần/ngày tại trụ sở cơ quan, đặc biệt tại các vị trí bếp ăn, thang máy, cầu thang.
- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh cơ quan Tòa án nhân dân tối cao tiếp tục phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, tiên phong thực hiện các biện pháp phòng, chống Covid-19.
- Giao Đội xung kích phản ứng nhanh phòng, chống Covid-19 phối hợp với Đội bảo vệ cơ quan tiếp tục tăng cường đo thân nhiệt, khai báo y tế đối cán bộ, công chức, người lao động và các nhà thầu, đơn vị thi công, khách liên hệ làm việc tại cơ quan.
- Thủ trưởng các đơn vị thuộc Tòa án nhân dân tối cao chịu trách nhiệm trước Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tại đơn vị. Đối với những đơn vị không thực hiện nghiêm túc, triển khai không kịp thời thì Thủ trưởng đơn vị bị xem xét, xử lý trách nhiệm theo quy định.
Trên đây là chỉ đạo của đồng chí Chánh án Tòa án nhân dân tối cao về tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện cho tới khi có thông báo mới.
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