	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ Y TẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5008/SYT-NVY
V/v lập danh sách thân nhân của người làm việc tại các cơ sở y tế, ngành y tế tham gia tuyến đầu chống dịch
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 27 tháng 7 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện;
- Bệnh viện trực thuộc Bộ, ngành;
- Bệnh viện công lập, ngoài công lập;
- Bệnh viện dã chiến;
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố;
- Phòng Y tế thành phố Thủ Đức và các quận, huyện;
- Trung tâm Y tế thành phố Thủ Đức và các quận, huyện.


Thực hiện Kế hoạch số 2427/KH-BCĐ ngày 21/7/2021 của Ban chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 về tổ chức tiêm chủng vắc xin phòng COVID - 19 đợt 5 tại thành phố Hồ Chí Minh;
Các thân nhân của người làm việc tại các cơ sở y tế, ngành y tế tham gia tuyến đầu chống dịch phải sống cùng nhà (sau đây gọi tắt là thân nhân), được đề xuất:
- Vợ/chồng, con
- Tứ thân phụ mẫu
- Anh chị em ruột
Sở Y tế đề nghị các đơn vị thực hiện như sau:
1. Đối với các cơ sở y tế (bệnh viện, bệnh viện dã chiến, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố, Trung tâm y tế thành phố Thủ đức và các quận, huyện):
- Lập danh sách chi tiết thân nhân của người làm việc trực tiếp tham gia tuyến đầu chống dịch của đơn vị vào phần mềm của Sở Thông tin và truyền thông tại địa chỉ https://form.tphcm.gov.vn (sử dụng tài khoản đã được Sở Y tế cung cấp).
- Căn cứ danh sách chi tiết trên, thống kê đầy đủ, chính xác thông tin, số lượng thân nhân và nhập trực tuyến theo đường link https://bitly.com.vn/iy6bta và báo cáo bằng văn bản trước 15 giờ ngày 28/7/2021.
2. Đối với Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện:
- Lập danh sách thân nhân của người làm việc trực tiếp tham gia tuyến đầu chống dịch tại các khu cách ly tập trung F0, F1 trên địa bàn mình quản lý vào phần mềm của Sở Thông tin và truyền thông tại địa chỉ https://form.tphcm.gov.vn (sử dụng tài khoản đã được Sở Y tế cung cấp).
- Căn cứ danh sách chi tiết trên, thống kê thống kê đầy đủ, chính xác thông tin. Số lượng thân nhân và nhập trực tuyến theo đường link https://bitly.com.vn/og0iom và  báo cáo bằng văn bản kèm Quyết định thành lập hoặc bảng phân công nhân viên y tế khác tham gia vào công tác phòng chống dịch, tham gia công tác cách ly điều trị trên địa bàn mình quản lý về Sở Y tế về Sở Y tế trước 15 giờ ngày 28/7/2021.
Lưu ý: Các thân nhân nếu thuộc đối tượng trên 65 tuổi, bệnh mạn tính (tăng huyết áp, suy thận mạn, bệnh phổi tắc nghẽn mãn tính, đái tháo đường) THÌ KHÔNG ĐƯA VÀO DANH SÁCH (do đã nằm trong đối tượng ưu tiên của Kế hoạch số 2427/KH-BCĐ ngày 21/7/2021 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19).
Do số lượng vắc xin có hạn, tuỳ thuộc vào lượng phân bổ về TP.HCM từng đợt, trong đợt 5 này đề nghị Thủ trưởng các đơn vị ưu tiên cho thân nhân những bác sĩ, điều dưỡng trực tiếp tham gia điều trị, quản lý điều trị, những người trực tiếp đi lấy mẫu, xét nghiệm, điều tra, truy vết dịch tễ.
Các cá nhân, Thủ trưởng các đơn vị đảm bảo tính chính xác và chịu trách nhiệm về các thông tin đã báo cáo về Sở Y tế.
Thông tin liên hệ hỗ trợ kỹ thuật về sử dụng phần mềm để lập danh sách: Ông Trần Đức Định - Tổ Công nghệ thông tin, Văn phòng Sở, số điện thoại 0908377731, email: medinet.syt@tphcm.gov.vn
Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị báo cáo về Sở Y tế (qua Phòng Nghiệp vụ Y, email: nghiepvuy.syt@tphcm.vn; ĐT: 028.39.330.775) để được hỗ trợ./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế (để báo cáo)
- UBND TP (để báo cáo);
- UBND thành phố Thủ Đức và các quận, huyện (để phối hợp);
- Ban Giám đốc Sở;
- Lưu: VT, NVY (NTT, LDTC)
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Nguyễn Hoài Nam


 
