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	Số: 7240/BGTVT-KHĐT
V/v xử lý kiến nghị của UBND tỉnh Hà Nam về dự án xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật Khu du lịch Tam Chúc, tỉnh Hà Nam
	Hà Nội, ngày 22 tháng 07 năm 2021


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư
Bộ Giao thông vận tải nhận được phiếu chuyển số 1263/PC-VPCP ngày 08/7/2021 của Văn phòng Chính phủ và văn bản số 4546/BKHĐT-KTDV ngày 13/7/2021 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về xử lý kiến nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Hà Nam về dự án xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật Khu du lịch Tam Chúc, tỉnh Hà Nam (Dự án). Sau khi nghiên cứu, Bộ Giao thông vận tải có ý kiến như sau:
1. Về gia hạn thời gian bố trí vốn
Theo báo cáo của UBND tỉnh Hà Nam tại Tờ trình số 1621/TTr-UBND ngày 02/7/2021, dự án xây dựng công trình hạ tầng kỹ thuật Khu du lịch Tam Chúc là dự án nhóm A, sử dụng vốn ngân sách trung ương, ngân sách địa phương và được bố trí vốn từ giai đoạn trước năm 2016. Đến nay Dự án không đáp ứng được quy định về thời gian bố trí vốn: không quá 06 năm đối với dự án nhóm A.
Do nguồn vốn ngân sách trung ương cân đối, bố trí cho Dự án đến nay hạn chế, mới bố trí được 1.376/2.846 tỷ đồng là nguyên nhân khách quan, vì vậy, để tiếp tục bố trí vốn cho Dự án trong kế hoạch đầu tư công trung hạn 2021 - 2025, UBND tỉnh Hà Nam đề nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép gia hạn thời gian bố trí vốn cho Dự án là phù hợp với quy định tại Khoản 2 Điều 52 Luật Đầu tư công quy định: Thời gian bố trí vốn dự án nhóm A không quá 6 năm; Thủ tướng Chính phủ quyết định thời gian bố trí vốn thực hiện dự án đối với các dự án sử dụng vốn ngân sách trung ương vượt quá thời hạn bố trí vốn theo quy định này.
2. Về điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án
Dự án do UBND tỉnh Hà Nam quản lý, đầu tư, đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định, Thủ tướng Chính phủ chấp thuận chủ trương đầu tư tại văn bản số 658/TTg-KTN ngày 11/5/2015.
Đây là dự án chuyển tiếp thực hiện theo Luật Đầu tư công 2014 sang thực hiện theo Luật Đầu tư công 2019, để tạo điều kiện cho địa phương chủ động thực hiện Dự án, UBND tỉnh Hà Nam đề nghị Thủ tướng Chính phủ giao Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư Dự án theo khoản 6 Điều 17 Luật Đầu tư công 2019 (quy định do Hội đồng nhân dân quyết định chủ trương đầu tư) là có cơ sở. Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư căn cứ quy định của pháp luật về đầu tư công báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Trên đây là ý kiến tham gia của Bộ Giao thông vận tải về kiến nghị của UBND tỉnh Hà Nam gửi tới Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Sở GTVT Hà Nam;
- Lưu: VT, KHĐT (02) LONGPV.
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