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	Số: 135/TANDTC-PC
V/v tổng kết thực hiện Quy chế số 14/2013/QCLN/BTP-BCA-TANDTC-VKSNDTC
	Hà Nội, ngày 13 tháng 8 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Các Tòa án nhân dân cấp cao;
- Các Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


Để đảm bảo yêu cầu phối hợp trong công tác, Tòa án nhân dân tối cao đề nghị các Tòa án nhân dân cấp cao, các Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong phạm vi thẩm quyền theo lãnh thổ tiến hành tổng kết thực hiện Quy chế số 14/2013/QCLN/BTP-BCA-TANDTC-VKSNDTC ngày 01-10-2013 của Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao về phối hợp liên ngành trong công tác thi hành án dân sự (sau đây gọi là Quy chế) theo nội dung sau đây:
1. Báo cáo tổng kết gồm 03 phần: Phần 1 về tình hình triển khai thực hiện Quy chế; Phần 2 về những khó khăn, vướng mắc trong triển khai thực hiện Quy chế và nguyên nhân; Phần 3 về đề xuất, kiến nghị.
2. Nội dung chủ yếu cần bám sát các vấn đề sau đây:
- Đánh giá việc triển khai thực hiện; công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về thi hành án dân sự;
- Đánh giá kết quả thực hiện các nội dung phối hợp: (1) Phối hợp trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về thi hành án dân sự; (2) phối hợp cấp, chuyển giao bản án, quyết định của Tòa án, hướng dẫn quyền yêu cầu thi hành án; (3) phối hợp giải thích, đính chính những bản án, quyết định chưa rõ, trả lời các kiến nghị của cơ quan thi hành án; (4) phối hợp xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án đối với khoản thu nộp ngân sách nhà nước;
- Những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện Quy chế và nguyên nhân.
- Đề xuất, kiến nghị sửa đổi, bổ sung các quy định của Quy chế;
- Đề xuất bổ sung thêm những nội dung cần phối hợp trong công tác thi hành án dân sự mà chưa có trong Quy chế (nếu có).
Kết quả tổng kết thực hiện Quy chế đề nghị gửi về Tòa án nhân dân tối cao (qua Vụ Pháp chế và Quản lý khoa học, số 48 Lý Thường Kiệt, Hà Nội; điện thoại: 0976.655389) và gửi file word về hộp thư điện tử phongdansu@gmail.com trước ngày 31-8-2021 để Vụ Pháp chế và Quản lý khoa học Tòa án nhân dân tối cao tổng hợp, xây dựng Báo cáo chung.
Tòa án nhân dân tối cao yêu cầu các đồng chí Chánh án Tòa án nhân dân cấp cao, Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương sau khi nhận được Công văn này cần tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo chất lượng và thời hạn.
 
	
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Chánh án TANDTC (để b/c);
- Bộ Tư pháp (để biết);
- Cổng TTĐT TANDTC (để đăng tải);
- Lưu VT (VP, Vụ PC&QLKH).
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