	BỘ TƯ PHÁP
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2949/BTP-PLHSHC
V/v xử lý vấn đề pháp lý phát sinh trong triển khai thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19
	Hà Nội, ngày 27 tháng 8 năm 2021


 
Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Nghị quyết số 30/2021/QH15 ngày 28/7/2021 kỳ họp thứ nhất của Quốc hội khóa XV, Nghị quyết số 86/NQ-CP ngày 06/8/2021 của Chính phủ về các giải pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh Covid-19 để thực hiện Nghị quyết số 30/2021/QH15 của Quốc hội khóa XV và Công điện số 1102/CĐ-TTg ngày 23/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trên toàn quốc, nhằm hỗ trợ chính quyền các địa phương tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện hiệu quả, triệt để các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn, Bộ Tư pháp đề nghị Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trong quá trình địa phương tổ chức triển khai các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 cần chủ động phối hợp với các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể ở địa phương kịp thời tham mưu cho Ủy ban nhân dân cùng cấp để hướng dẫn, xử lý các vấn đề pháp lý phát sinh (nếu có) nhằm đáp ứng yêu cầu thực tiễn, bảo đảm tính kịp thời, hiệu quả, đúng quy định của Hiến pháp và pháp luật.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, trường hợp gặp khó khăn vướng mắc, đề nghị các Sở Tư pháp khẩn trương báo cáo về Bộ Tư pháp để kịp thời tổng hợp và chỉ đạo hướng dẫn, xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo cơ quan có thẩm quyền xử lý.
Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố gồm: Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai và Long An tiếp tục thực hiện theo Công văn số 2896/BTP-PLHSHC ngày 23/8/2021 về việc xử lý vấn đề pháp lý phát sinh trong triển khai thực hiện tăng các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19.
Thông tin chi tiết xin liên hệ qua số điện thoại: 024.6273.9405/0982.006.581 (đồng chí Nguyễn Quỳnh Liên, Phó Vụ trưởng Vụ Pháp luật hình sự - hành chính) hoặc qua địa chỉ Email: liennq@moj.gov.vn./. 
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng CP Phạm Minh Chính (để báo cáo);
- Phó TTgCP Vũ Đức Đam (để báo cáo);
- BCĐ quốc gia về phòng, chống dịch COVID - 19
(để báo cáo);
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
(để phối hợp).
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, Vụ PLHSHC (3b).
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