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	Số: 3074/BCĐ-VX
Về việc tiếp tục triển khai công tác xét nghiệm tại địa bàn dân cư từ nay đến ngày 30 tháng 9 năm 2021
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 15 tháng 9 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế;
- Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện;
- Ủy ban nhân dân phường, xã, thị trấn.


Thực hiện Kế hoạch số 2716/KH-BCĐ ngày 15 tháng 8 năm 2021 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 Thành phố về triển khai công tác xét nghiệm SARS-CoV-2 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh (từ ngày 15 tháng 8 đến ngày 15 tháng 9 năm 2021) và các văn bản chỉ đạo có liên quan của Trung ương và Thành phố, các địa phương cơ bản đã hoàn thành các mục tiêu đã đề ra. Tính đến hết ngày 13 tháng 9 năm 2021, các vùng cam, đỏ đã hoàn thành cơ bản 3 đợt và đang tiến hành đợt 4; các vùng xanh, cận xanh, vàng đã hoàn thành cơ bản 2 đợt và 77% đợt 3 (trong đó có một số địa phương đã hoàn thành 3 đợt và đang tiến hành đợt 4). Tỷ lệ số trường hợp phát hiện dương tính giảm dần qua các đợt xét nghiệm.
Thực hiện Công điện số 1409/CĐ-BYT ngày 15 tháng 9 năm 2021 của Bộ Y tế về việc xét nghiệm và một số biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 khi thực hiện giãn cách xã hội và tăng cường giãn cách xã hội, ý kiến của Bộ phận thường trực đặc biệt về phòng, chống dịch COVID-19 tại Thành phố Hồ Chí Minh; Kế hoạch số 3066/KH-UBND ngày 15 tháng 9 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về phòng, chống dịch COVID-19 và phục hồi kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh sau ngày 15 tháng 9 năm 2021 và Công văn số 3072/UBND-VX ngày 15 tháng 9 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn Thành phố từ ngày 16 tháng 9 đến ngày 30 tháng 9 năm 2021;
Để tiếp tục triển khai hiệu quả công tác xét nghiệm trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, duy trì kiểm soát nguồn lây và phát hiện triệt để các ca nhiễm SARS-CoV-2 trong cộng đồng, phấn đấu kiểm soát dịch bệnh COVID-19 và thực hiện lộ trình trở lại trạng thái bình thường mới của Thành phố, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 Thành phố đề nghị các địa phương, đơn vị tập trung triển khai các nội dung cụ thể như sau:
1. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức và các phường, xã, thị trấn:
- Tiếp tục triển khai công tác xét nghiệm liên tục theo Kế hoạch số 2716/KH-BCĐ ngày 15 tháng 8 năm 2021 và Công văn số 2817/BCĐ-VX ngày 22 tháng 8 năm 2021 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 Thành phố, trong đó tiếp tục xác định công tác phòng, chống dịch hiện nay lấy phường, xã, thị trấn là pháo đài chống dịch, trong đó công tác xét nghiệm đóng vai trò then chốt. Vì vậy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường, xã, thị trấn tiếp tục chịu trách nhiệm chủ trì, triển khai công tác xét nghiệm trên địa bàn phụ trách nhanh chóng, an toàn, đảm bảo mục tiêu đề ra.
- Cách thức lấy mẫu và tiêu chí thực hiện:
Triển khai thần tốc lấy mẫu xét nghiệm để bóc tách ngay nguồn lây nhiễm và điều trị kịp thời, trong đó căn cứ kết quả đánh giá, phân loại lại vùng nguy cơ sau ngày 14 tháng 9 năm 2021 để thực hiện như sau:
+ Tại các vùng đỏ, vùng cam: tập trung lực lượng lấy mẫu xét nghiệm toàn bộ người dân trên địa bàn 03 lần trong 07 ngày theo hộ gia đình với phương pháp: thực hiện test nhanh mẫu gộp (02-03 người/test/hộ gia đình) hoặc xét nghiệm RT-PCR mẫu gộp theo hộ gia đình (toàn bộ thành viên trong 1 hộ gia đình/1 mẫu gộp), giải gộp mẫu dương tính bằng test nhanh.
+ Tại các vùng vàng, vùng xanh, vùng cận xanh: thực hiện xét nghiệm RT-PCR mẫu gộp đại diện hộ gia đình, gộp 10 cho vùng xanh, vùng cận xanh và gộp 05 cho vùng vàng. Trong đó, mẫu đại diện đợt sau phải khác với mẫu đại diện ở đợt trước, ưu tiên chọn người chưa tiêm vắc xin, người tiếp xúc với nhiều người khác; nếu hộ có từ 05 nhân khẩu trở lên phải lấy 02 mẫu đại diện hộ gia đình. Giải gộp mẫu dương tính bằng test nhanh hoặc RT-PCR mẫu đơn cho toàn bộ thành viên của các hộ gia đình trong mẫu gộp; tần suất lặp lại 05-07 ngày/lần.
- Đảm bảo các quy định và nguồn lực tham gia lấy mẫu:
+ Tiếp tục tổ chức nhiều đội lấy mẫu, chủ động huy động, tăng cường nguồn nhân lực tại địa phương tham gia công tác lấy mẫu, và khuyến khích người dân tự lấy mẫu.
+ Phải có sự tham gia của tổ trưởng, tổ phó tổ dân phố, tổ nhân dân, ban điều hành khu phố, ấp...
+ Chia nhỏ điểm lấy mẫu và địa điểm tổ chức lấy mẫu phải phù hợp: có thể lấy tại hộ gia đình, có thể tại một vị trí thuận lợi tiến hành mời lần lượt từng hộ dân ra lấy mẫu, kết thúc lấy mẫu hộ gia đình này thì mời hộ gia đình khác. Thực hiện đúng quy tắc 5K, trách lây nhiễm chéo trong quá trình lấy mẫu.
+ Người lấy mẫu thực hiện đúng quy trình, quy định, đúng công tác vệ sinh khử khuẩn. Đặc biệt lưu ý về quy trình thay đồ bảo hộ, thay găng hoặc sát khuẩn găng khi lấy mẫu.
+ Trường hợp để người dân tự lấy mẫu thì phải có hướng dẫn hoặc đính kèm hướng dẫn. Nếu người dân tự lấy mẫu và thực hiện test nhanh thì địa phương sau đó phải thu nhận lại khay test nhanh để đánh giá kết quả. Tránh trường hợp chỉ thu khay kết quả dương, không thu khay kết quả âm.
- Phân công nhân sự chịu trách nhiệm làm công tác thống kê, báo cáo (không giao cán bộ, nhân viên y tế thực hiện báo cáo số liệu để tập trung công tác chuyên môn), đảm bảo đầy đủ nội dung và thời gian theo yêu cầu của Thành phố.
2. Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức tăng cường theo dõi, kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc thực hiện, đảm bảo mục tiêu đề ra và chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố về kết quả công tác xét nghiệm và phân loại vùng nguy cơ trên địa bàn.
- Tổng hợp, báo cáo toàn bộ hoạt động xét nghiệm và đánh giá phân loại lại vùng nguy cơ theo quy mô tổ dân phố, tổ nhân dân, gửi về Sở Y tế (Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố) trước 16 giờ 00 ngày 28 tháng 9 năm 2021 để tổng hợp, báo cáo Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 Thành phố.
3. Giao Sở Y tế
- Tiếp tục chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố (HCDC) chuẩn bị đầy đủ nguồn lực về hóa chất, sinh phẩm, vật tư liên quan để đảm bảo công tác xét nghiệm đạt tiến độ và mục tiêu; phân công nhân sự trực tiếp giám sát tại địa bàn từng quận, huyện, thành phố Thủ Đức về công tác xét nghiệm, thường xuyên nắm bắt tình hình, diễn biến, số liệu, tiến độ thực hiện để báo cáo Sở Y tế và Trung tâm Điều phối xét nghiệm SARS-CoV-2 Thành phố để chỉ đạo, điều chỉnh, hỗ trợ kịp thời.
- Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện công tác xét nghiệm trên địa bàn Thành phố từ ngày 15 tháng 8 năm 2021 đến ngày 30 tháng 9 năm 2021 gửi về Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 Thành phố trước 12 giờ 00 ngày 29 tháng 9 năm 2021.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, các đơn vị kịp thời phản ánh về Sở Y tế, Trung tâm Điều phối xét nghiệm SARS-CoV-2 Thành phố để xem xét, giải quyết hoặc báo cáo đề xuất Ủy ban nhân dân Thành phố những nội dung vượt thẩm quyền./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế;
- Bộ phận TTĐB về PCD COVID-19 tại TPHCM;
- TTUB: CT, các PCT;
- Sở Nội vụ;
- Trung tâm Điều phối xét nghiệm TP;
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật TP;
- Trung tâm Y tế quận, huyện, Tp. Thủ Đức;
- VPUB: CPVP; Phòng VX, KT, TH;
- Lưu: VT, (VX/VN)
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