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Kính gửi: Đại sứ quán nước CHND Trung Hoa tại Việt Nam
Tổng cục Hải quan nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam kính chào Đại sứ quán nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam và hân hạnh phúc đáp công hàm số 2/3/2021 ngày 02/8/2021 của Đại sứ quán về việc nhập khẩu cá tầm như sau:
Để đảm bảo thực hiện đúng và đầy đủ các quy định của Công ước, Nghị định, bảo vệ môi trường nuôi trồng thủy sản của Việt Nam và đánh giá việc tuân thủ pháp luật của doanh nghiệp, từ tháng 03 năm 2021, Hải quan Việt Nam đã thực hiện việc kiểm tra thực tế cá tầm nhập khẩu từ các nước trước khi thông quan.
Các lô cá tầm nhập khẩu vào Việt Nam thời gian qua có nguồn gốc xuất xứ Trung Quốc, qua các cửa khẩu đường bộ và theo khai báo hải quan là cá tầm Siberi hoặc cá tầm Nga Acipenser gueldenstaedtii.
Kết quả giám định cho thấy một lô cá tầm có thể có nhiều loại cá tầm khác nhau hoặc mẫu cá tầm nhập khẩu giám định đều có kết quả tương đồng với các loại cá tầm khác, không có loại thuần chủng, cụ thể: 01 lô cá tầm có một số mẫu cá tầm nhập khẩu có trình tự ADN tương đồng 99.3% với trình tự ADN của loài cá tầm Siberi, một số mẫu tương đồng 99.6% với cá tầm Nga Acipenser gueldenstaedtii; một số mẫu vừa tương đồng 99.6% với cá tầm Siberi vừa tương đồng 99.6% cá tầm nga Acipenser gueldenstaedtii...; không có mẫu nào được kết luận là cá tầm Siberi như khai báo của doanh nghiệp. Theo kết luận của Cơ quan quản lý CITES Việt Nam, các lô hàng cá tầm nhập khẩu nêu trên không phù hợp với loài được cấp giấy phép CITES nhập khẩu (là loài Acipenser baerii).
Để giải quyết vướng mắc trên đây, các cơ quan chức năng Việt Nam sẽ tiếp tục phối hợp với cơ quan có thẩm quyền CITES của Trung Quốc để:
(i) Kiểm tra chặt chẽ về nguồn gốc, giống, loài, tên khoa học của các loài cá tầm trước khi cấp Giấy phép CITES xuất khẩu vào Việt Nam, đồng thời cung cấp cho Hải quan Việt Nam hồ sơ truy xuất nguồn gốc để đảm bảo cá tầm Trung Quốc nhập khẩu vào Việt Nam đúng với tên ghi trên Giấy phép CITES, thuộc Danh mục thủy sản được phép nhập khẩu vào Việt Nam làm cơ sở để thực hiện thủ tục thông quan; Hải quan Việt Nam sẽ áp dụng lấy mẫu giám định theo nguyên tắc quản lý rủi ro.
(ii) Thống nhất với Cơ quan quản lý CITES Việt Nam về phương pháp giám định xác định giống, loài, nguồn gốc, con lai, con thuần chủng của cá tầm nhập khẩu nhằm đảm bảo kết quả giám định được các bên liên quan chấp thuận, hạn chế việc kéo dài thời gian giám định cá tầm, góp phần rút ngắn thời gian thông quan đối với cá tầm Trung Quốc nhập khẩu vào Việt Nam.
Nhân dịp này, Tổng cục Hải quan nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam xin gửi tới Đại sứ quán nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam lời chào trân trọng./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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