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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CHỈ ĐẠO CỦA ĐỒNG CHÍ CHỬ XUÂN DŨNG, PHÓ CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ, PHÓ CHỈ HUY TRƯỞNG SỞ CHỈ HUY PHÒNG, CHỐNG ĐẠI DỊCH COVID-19 THÀNH PHỐ HÀ NỘI TẠI HỘI NGHỊ GIAO BAN TRỰC TUYẾN GIỮA SỞ CHỈ HUY THÀNH PHỐ VỚI SỞ CHỈ HUY CÁC CẤP NGÀY 02/10/2021
14 giờ 30 phút, ngày 02/10/2021, đồng chí Chử Xuân Dũng, Phó Chủ tịch UBND Thành phố, Phó Chỉ huy trưởng Sở Chỉ huy phòng, chống đại dịch COVID-19 thành phố Hà Nội chủ trì Hội nghị giao ban trực tuyến giữa Sở Chỉ huy Thành phố với sở Chỉ huy các Sở, ban, ngành, quận, huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn.
Sau khi nghe báo cáo của Sở Y tế và một số Sở, ngành, quận, huyện về tình hình, diễn biến công tác phòng, chống dịch, đồng chí Chử Xuân Dũng kết luận, chỉ đạo như sau:
1. Tiếp tục thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch theo chỉ đạo của Chính phủ, Ban Chỉ đạo Quốc gia, Thủ tướng Chính phủ, Thành phố; quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 22/CT-UBND, ngày 20/9/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố về điều chỉnh các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn Thành phố trong tình hình mới.
- Duy trì 55 chốt kiểm soát ra, vào Thành phố và các chốt do Tổ COVID cộng đồng, tổ Tự quản tại các khu dân cư để giám sát những di biến động của người dân trên trên địa bàn.
- Tăng cường tuyên truyền người dân thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19, đặc biệt thực hiện nguyên tắc 5K của Bộ Y tế; ứng dụng công nghệ thông tin, giám sát kiểm tra tại các cơ sở kinh doanh, đơn vị cài, quét mã QR.
2. Chùm ca bệnh của Bệnh viện Hữu nghị Việt Đức
- Các quận, huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn chỉ đạo các lực lượng trên địa bàn khẩn trương rà soát những người đã đi, đến, ở, liên quan đến Bệnh viện Hữu nghị Việt Đức từ ngày 15/9/2021 đến ngày 30/9/2021 khẩn trương rà soát, truy vết, lấy mẫu xét nghiệm cho tất cả những người liên quan đến ổ dịch Bệnh viện Hữu nghị Việt Đức xong trước 21h00 ngày 02/10/2021 và gửi về Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Hà Nội, trả kết quả trước 08h00 ngày 03/10/2021 để phát hiện sớm nhất ca F0 và không được để sót những ca F0 trong cộng đồng đảm bảo trúng, đúng, hiệu quả.
- Ủy ban nhân dân quận Hoàn Kiếm, Bộ Tư lệnh Thủ đô phối hợp Bệnh viện Hữu nghị Việt Đức để giải quyết theo đề nghị của Bệnh viện, lập danh sách người nhà bệnh nhân để chuyển khu cách ly tập trung.
3. Công nghệ thông tin
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã chỉ đạo các Trung tâm Y tế triển khai ngay các phần mềm xét nghiệm đã được tập huấn do Trung tâm công nghệ quốc gia cung cấp; tập huấn, tuyên truyền, hỗ trợ người dân cài đặt, sử dụng mã QR.
- Sở Thông tin và Truyền thông thường xuyên cập nhật thông tin về tình hình dịch bệnh COVID-19, xây dựng Kế hoạch để triển khai phần mềm PC-COVID sau khi được áp dụng triển khai; tiếp tục duy trì triển khai Tổng đài 1022.
- Công an Thành phố tiếp tục phối hợp Sở Y tế, Sở Thông tin và Truyền thông, Bộ Công an để triển khai phần mềm dữ liệu dân cư để phòng chống dịch bệnh COVID-19.
4. Giao Sở Y tế
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở y tế triển khai mô hình bác sỹ gia đình; đảm bảo 100% các Trạm Y tế phải có O xy y tế, vật tư, trang thiết bị, thuốc để kịp thời tiếp cận phục vụ người nhân một cách nhanh nhất và hiệu quả nhất.
- Tiếp tục triển khai tiêm vắc xin phòng, chống dịch bệnh COVID-19 mũi 2 cho người dân theo đúng quy định.
- Hướng dẫn UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan xây dựng Phương án Trạm Y tế/Tổ Y tế lưu động tại các quận, huyện, thị xã và các Khu/Cụm công nghiệp.
5. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã
- Tiếp tục tăng cường kiểm soát dịch bệnh trên địa bàn, chủ động, không lơ là, chủ quan, vai trò của người đứng đầu chính quyền địa phương, ý thức của người dân, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 và chăm sóc bảo vệ sức khỏe Nhân dân; khẩn trương truy vết, cách ly, thần tốc xét nghiệm khi có ca bệnh trên địa bàn; thực hiện phương án 4 tại chỗ; thực hiện nguyên tắc “Thích ứng an toàn, kiểm soát dịch bệnh có hiệu quả”.
- Tiếp tục tổ chức xét nghiệm sàng lọc cho các trường hợp có triệu chứng ho, sốt...
- Yêu cầu các Bệnh viện Trung ương và các Bệnh viện trong và ngoài công lập trên địa bàn báo cáo kết quả việc thực hiện tầm soát xét nghiệm cho cán bộ y tế theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
- Đối với các địa phương có Khu/Cụm công nghiệp trên địa bàn tổ chức xét nghiệm định kỳ đối với cán bộ, công nhân, người lao động theo hướng dẫn của Bộ Y tế; rà soát xây dựng Phương án Trạm Y tế/Tổ Y tế lưu động tại các Khu/Cụm công nghiệp.
- Tiếp tục triển khai công tác an sinh xã hội theo Nghị quyết số 68/NQ-CP của Chính phủ, Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và các chính sách đặc thù của Thành phố chăm lo, chia sẻ những khó khăn, đặc biệt là đối với những người bị ảnh hưởng bởi đại dịch COVID-19, đảm bảo không để người dân nào bị thiếu ăn, thiếu mặc, bị bỏ lại phía sau.
Văn phòng UBND Thành phố thông báo kết luận chỉ đạo của đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố, Phó Chỉ huy trưởng Sở Chỉ huy phòng, chống đại dịch COVID-19 Thành phố Hà Nội để các đơn vị biết, triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND Thành phố;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các PCT UBND Thành phố;
- Các Sở, ban, ngành Thành phố;
- Các Quận ủy, Huyện ủy, Thị ủy;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- CVP, PCVP P.T.T. Huyền;
- Ban Tiếp công dân Thành phố;
- Phòng KGVX, TKBT;
- Lưu: VT, KGVX.
	KT. CHÁNH VĂN PHÒNG
PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG




Phạm Thị Thu Huyền


 
