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	Số: 7959/TCĐBVN-VT
V/v: tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động vận tải đường bộ bằng xe ô tô được lưu thông kịp thời, thông suốt.
	Hà Nội, ngày 30 tháng 10 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hải Phòng, Quảng Ninh, Bắc Giang, Thái Bình, Bắc Cạn, Bắc Ninh, Cao Bằng, Điện Biên, Hà Giang, Hà Nam, Hải Dương, Hòa Bình, Hưng Yên, Lai Châu, Lạng Sơn, Lào Cai, Phú Thọ, Sơn La, Thái Nguyên, Tuyên Quang, Yên Bái, Vĩnh Phúc, Nam Định, Ninh Bình, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế.


Theo báo cáo cập nhật hàng ngày của các Cục Quản lý đường bộ I, II trực thuộc Tổng cục ĐBVN, đến thời điểm hiện tại trên các tuyến quốc lộ và đường Hồ Chí Minh do các Cục Quản lý đường bộ I, II theo dõi có tổng số khoảng 153 chốt kiểm soát, trong đó có 83 chốt đã dừng hoạt động, còn lại 70 chốt đang hoạt động (Cụ thể có một số địa phương đã tháo dỡ một số các chốt như: Hà Nội, Hải Dương, Bắc Ninh, Hưng Yên, Hà Nam, Lai Châu, Nam Định, Phú Thọ, Sơn La, Thái Bình, Hòa Bình, Thanh Hóa, Quảng Bình, Nghệ An…; đặc biệt các tỉnh Thái Nguyên đã tháo dỡ 10 chốt, Hà Tĩnh tháo dỡ 5 chốt, Quảng Trị tháo dỡ 8 chốt).
Để cho hoạt động vận tải đường bộ bằng xe ô tô được tiếp tục lưu thông kịp thời, thuận lợi, thông suốt mọi lúc, mọi nơi trong thời gian tăng cường các giải pháp phòng, chống dịch Covid-19; Tổng cục Đường bộ Việt Nam đề nghị UBND các tỉnh, thành phố nêu trên :
Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan (đặc biệt là Sở GTVT) thực hiện nghiêm các quy định tại Nghị quyết 128/NQ - CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ, Quyết định 4800/QĐ - BYT ngày 12/10/2021 của Bộ trưởng Bộ Y tế, Quyết định số 1812/QĐ - BGTVT ngày 16/10/2021 của Bộ trưởng Bộ GTVT và các văn bản hướng dẫn của Bộ GTVT; rà soát, bãi bỏ các văn bản do địa phương đã ban hành còn có nội dung chưa thống nhất với chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ, của Bộ GTVT và các cơ quan có liên quan để vừa tháo gỡ khó khăn cho các đơn vị vận tải vừa bảo đảm tính thống nhất với các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ GTVT, Bộ Y tế nhằm đảm bảo cho hoạt động vận tải bằng xe ô tô được lưu thông kịp thời thông suốt đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân cũng như nhu cầu sản xuất kinh doanh của các tổ chức, cá nhân trên cả nước.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của UBND các tỉnh, thành phố./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ trưởng Bộ GTVT (để b/c);
- Thứ trưởng Lê Đình Thọ (để b/c)
- Tổng cục trưởng Nguyễn Văn Huyện;
- Sở GTVT liên quan;
- Cục QLĐB I, II (để theo dõi, b/c);
- Vụ ATGT (Tổng cục ĐBVN);
- Lưu: VT, V.Tải .
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