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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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	Số: 3914/LĐTBXH-KHTC
V/v hướng dẫn điều kiện phân bổ kinh phí hỗ trợ cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì các cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng và kho lưu trữ hồ sơ người có công từ nguồn vốn sự nghiệp thực hiện Pháp lệnh Ưu đãi NCC với cách mạng năm 2022
	Hà Nội, ngày 05 tháng 11 năm 2021


 
Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Căn cứ Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng số 02/2020/UBTVQH14 ngày 09/12/2020 và Nghị định số 75/2021/NĐ-CP ngày 24/7/2021 của Chính phủ quy định mức hưởng trợ cấp, phụ cấp và các chế độ ưu đãi người có công với cách mạng; để đảm bảo điều kiện phân bổ kinh phí hỗ trợ cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì các cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng và kho lưu trữ hồ sơ người có công từ nguồn vốn sự nghiệp thực hiện Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng năm 2022, Bộ hướng dẫn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố như sau:
1. Báo cáo tình hình sử dụng kinh phí hỗ trợ cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì các cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng và kho lưu trữ hồ sơ người có công năm 2021 và đề xuất kinh phí hỗ trợ cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì các cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng và kho lưu trữ hồ sơ người có công năm 2022 (theo biểu mẫu kèm theo).
2. Điều kiện phân bổ kinh phí hỗ trợ cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì các cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng và kho lưu trữ hồ sơ người có công năm 2022, gồm:
- Đã được đề xuất và trong phạm vi dự toán kinh phí thực hiện Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng năm 2022 của địa phương theo hướng dẫn của Bộ tại Công văn số 2024/LĐTBXH-KHTC ngày 30/6/2021 của Bộ.
- Đối với công trình cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì có chi phí thực hiện dưới 500 triệu đồng, tài liệu bao gồm: Văn bản phê duyệt của cấp có thẩm quyền: Tên công trình, mục tiêu cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì; sự cần thiết, lý do thực hiện; dự toán công trình được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
- Đối với công trình cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì có chi phí thực hiện từ 500 triệu đồng trở lên: Ngoài các tài liệu theo quy định đối với các công trình có chi phí thực hiện dưới 500 triệu đồng nêu trên phải có quyết định phê duyệt dự án cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì hoặc quyết định phê duyệt báo cáo kinh tế kỹ thuật (đối với công trình chỉ lập báo cáo kinh tế kỹ thuật) theo quy định tại điểm a, khoản 10, Điều 13 Nghị định số 75/2021/NĐ-CP (không thực hiện hỗ trợ đối với trường hợp điều chỉnh tổng mức đầu tư tăng thêm so với quyết định phê duyệt ban đầu).
Thời hạn gửi hồ sơ đề xuất hỗ trợ kinh phí cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt về Bộ (Vụ Kế hoạch - Tài chính) trước 05/12/2021 để tổng hợp chung.
Trường hợp không có hồ sơ theo quy định sẽ không đủ điều kiện hỗ trợ kinh phí, trong năm có phát sinh nhu cầu cải tạo, nâng cấp, sửa chữa, bảo trì, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố bố trí từ ngân sách địa phương để thực hiện.
Đề nghị đồng chí Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố chỉ đạo các bộ phận chuyên môn khẩn trương thực hiện. Trong quá trình triển khai nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ (Vụ Kế hoạch - Tài chính: 024.38.269.544) để được hướng dẫn, giải đáp./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/cáo);
- TT Nguyễn Bá Hoan (để b/cáo);
- Cục Người có công;
- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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Lưu ý:
Kinh phí đề xuất hỗ trợ từ ngân sách trung ương thực hiện Pháp lệnh Ưu đãi NCC với cách mạng năm 2022 theo quy định tại điểm a, khoản 10, Điều 13 Nghị định số 75/2021/NĐ-CP./.
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