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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH COVID-19
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 8706/VPCP-KGVX ngày 29/11/2021 về việc kiểm soát biến chủng Omicron của vi rút SARS-CoV-2, trong đó yêu cầu các đơn vị phải kiểm soát người đến và đi qua các nước đã phát hiện ca bệnh nhiễm chủng mới Omicron nhập cảnh vào Việt Nam để ngăn chặn nguy cơ xâm nhập và lây lan của biến thể này vào nước ta.
Để chủ động ứng phó và kiểm soát tình hình dịch Covid-19 trong nước đồng thời ngăn chặn nguy cơ xâm nhập và lây lan của biến chủng mới (Omicron) vào Việt Nam từ các quốc gia khác, Cục Hàng không Việt Nam (Cục HKVN) yêu cầu các cơ quan, đơn vị trong ngành hàng không khẩn trương thực hiện các nội dung sau:
1. Tăng cường các biện pháp phòng chống dịch theo yêu cầu của Bộ Y tế, Bộ Giao thông vận tải, đặc biệt các đơn vị cung cấp dịch vụ hàng không thực hiện nghiêm việc xét nghiệm SARS-CoV-2 theo quy định tại văn bản số 8228/BYT-MT ngày 30/9/2021 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn xét nghiệm SARS-CoV-2 đối với cơ sở sản xuất kinh doanh.
Trường hợp phát hiện nhân viên bị nhiễm vi rút SARS-CoV-2, các đơn vị hoạt động tại cảng hàng không phải báo cáo cơ quan y tế, chính quyền địa phương để kịp thời xử lý; các nhân viên tiếp xúc gần (F1) phải được xét nghiệm vi rút SARS-CoV-2 bằng phương pháp PCR và khai báo y tế đầy đủ theo quy
định.
2. Các hãng hàng không:
Tăng cường kiểm soát, giám sát chặt chẽ hành khách đến, đi qua các quốc gia tại Châu Phi hoặc các quốc gia có biến chủng Omicron nhập cảnh vào Việt Nam để ngăn chặn nguy cơ xâm nhập và lây lan của biến thể này; kịp thời báo cáo cơ quan y tế và báo cáo Cục HKVN để Cục HKVN báo cáo Bộ Y tế, Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo, xử lý.
3. Các Cảng vụ hàng không:
- Triển khai các nội dung trên đến tất cả các đơn vị hoạt động tại cảng hàng không, sân bay; các hãng hàng không trong nước và quốc tế khai thác đi, đến Việt Nam.
- Báo cáo Cục HKVN các trường hợp hành khách đến, đi qua các quốc gia tại Châu Phi hoặc các quốc gia có biến chủng Omicron nhập cảnh vào Việt Nam để Cục HKVN báo cáo Bộ Y tế, Bộ Giao thông vận tải xin ý kiến chỉ đạo đối với các đối tượng hành khách này.
4. Trung tâm y tế hàng không: Cập nhật thường xuyên các thông tin, các khuyến cáo của Tổ chức Y tế thế giới (WHO), Tổ chức hàng không dân dụng quốc tế (ICAO), Bộ Y tế, Cục Y tế Dự phòng để nắm bắt tình hình dịch bệnh, chủ động lên kế hoạch về công tác phòng chống dịch bệnh để kịp thời tham mưu cho Lãnh đạo Cục HKVN chỉ đạo các đơn vị triển khai thực hiện.
Cục HKVN yêu cầu các cơ quan, đơn vị nghiêm túc thực hiện các nội dung trên và báo cáo mọi diễn có liên quan đến tình hình dịch bệnh Covid-19 về Cục HKVN qua đường dây nóng: 024.38727912, Email: qlc@caa.gov.vn để có những chỉ đạo kịp thời ./.
 
	
Nơi nhận:
- Các Phó Cục trưởng;
- Các Phòng, TTHK, VP;
- TTYTHK;
- CVHK: MB, MT, MN;
- ACV, Cảng HKQT Vân Đồn;
- VNA, VJA, PA, VASCO, Bamboo;
- Lưu: VT, QLC (H 15b).
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