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Kính gửi: Công ty TNHH Phương Đông
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 30/TTr-PĐ ngày 17/11/2021 của Công ty TNHH Phương Đông về việc hướng dẫn xuất khẩu cát silic đã qua chế biến. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc thực hiện xuất khẩu cát silic qua chế biến của Công ty TNHH Phương Đông thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 38/CT-TTg ngày 29/9/2020, ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành tại văn bản số 4283/VPCP-CN ngày 26/6/2021 của Văn phòng Chính phủ và Thông tư số 04/2021/TT-BXD ngày 30/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng.
Theo báo cáo của doanh nghiệp, sản phẩm cát silic làm khuôn đúc được thu hồi trong quá trình khai thác cát làm vật liệu xây dựng thông thường theo Giấy phép khai thác khoáng sản số 02/GP-UBND ngày 14/01/2019 của UBND tỉnh Bình Định và sau khi chế biến đáp ứng yêu cầu để xuất khẩu.
Bộ Xây dựng đề nghị Công ty TNHH Phương Đông liên hệ với cơ quan hải quan để thực hiện việc xuất khẩu cát silic đã qua chế biến đảm bảo đúng nguồn gốc, quy cách và chỉ tiêu kỹ thuật tại Thông tư số 04/2021/TT-BXD nêu trên; đồng thời, đề nghị UBND tỉnh Bình Định chỉ đạo các cơ quan liên quan kiểm tra việc xuất khẩu cát silic đã qua chế biến của Công ty TNHH Phương Đông, định kỳ báo cáo Bộ Xây dựng theo quy định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn xuất khẩu cát silic đã qua chế biến của Công ty TNHH Phương Đông./.
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