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Kính gửi: Công ty cổ phần kinh doanh VMPC.
(Đ/c: LK02-19, số 117 đường Gamuda Garden 3-5, Khu đô thị C2-Gamuda Gardens, phường Trần Phú, quận Hoàng Mai, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 211206/VMPC-CHQHN ngày 06/12/2021 của Công ty cổ phần kinh doanh VMPC (sau đây viết tắt là Công ty) vướng mắc về xác định trị giá hải quan liên quan đến khoản phụ phí cước vận chuyển đường biển của hàng hóa xuất khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 4 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 3 Điều 1 Thông tư số 60/2019/TT-BTC ngày 30/8/2019 của Bộ Tài chính thì nếu địa điểm giao hàng ở ngoài lãnh thổ Việt Nam thì giá bán của hàng hóa tính đến cửa khẩu xuất được xác định trên cơ sở giá bán ghi trên hợp đồng mua bán hàng hóa hoặc hóa đơn thương mại, trừ phí bảo hiểm quốc tế (I, nếu có), phí vận tải quốc tế (F) từ cửa khẩu xuất đến địa điểm giao hàng.
Đối chiếu với quy định nêu trên thì khoản phụ phí: Phụ phí biến động giá nhiên liệu/phụ phí cước xăng dầu (FAF, EBS, BUC, FRC), phụ phí giảm thiểu lưu huỳnh (LSS/LSA), phụ phí mùa cao điểm (PSS) là chi phí mà doanh nghiệp phải trả trong quá trình vận chuyển hàng hóa từ cửa khẩu xuất đến nước nhập khẩu, do đó đây là bộ phận của chi phí vận chuyển quốc tế, nên không bao gồm trong trị giá hải quan của hàng hóa xuất khẩu.
Do vậy, trường hợp Công ty ký kết hợp đồng mua bán hàng hóa xuất khẩu với điều kiện giao hàng CFR/CIF thì các khoản phụ phí nêu trên được trừ ra khỏi trị giá hải quan của hàng hóa xuất khẩu nếu giá bán đã bao gồm các khoản phí này và doanh nghiệp có số liệu, chứng từ hợp pháp để chứng minh.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty cổ phần kinh doanh VMPC được biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Lưu Mạnh Tưởng (để báo cáo);
- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Lưu: VT, TXNK (B.Hằng-3b).
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