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Về đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 24 tháng 01 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Sở Tài chính; Sở Xây dựng;
- Các Sở ngành Thành phố;
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện và thành phố Thủ Đức;
- Các Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
- Các Tổng Công ty, Công ty trực thuộc Ủy ban nhân dân Thành phố.


Thực hiện yêu cầu của Bộ Tài chính tại Công văn số 13363/BTC-ĐT ngày 23 tháng 11 năm 2021 về đẩy mạnh, quyết liệt triển khai công tác quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành, ý kiến đề xuất của Sở Tài chính tại Công văn số 7981/STC-ĐT ngày 31 tháng 12 năm 2021, Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo như sau:
1. Giao Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức và Thủ trưởng các đơn vị chủ quản các chủ đầu tư dự án:
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát các chủ đầu tư, ban quản lý dự án, các nhà thầu trong việc chấp hành quy định về nghiệm thu, lập hồ sơ thanh toán khối lượng hoàn thành, lập hồ sơ quyết toán hợp đồng và quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành theo đúng quy định hiện hành.
- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn, chủ đầu tư và các đơn vị có liên quan thực hiện nghiêm các quy định trong công tác quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành; chỉ đạo các tổ chức, cá nhân thuộc phạm vi quản lý, rà soát tình hình thực hiện công tác lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành, trong đó làm rõ trách nhiệm của từng tổ chức, cá nhân trong việc chậm lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán để có biện pháp xử lý dứt điểm.
- Chỉ đạo chủ đầu tư, ban quản lý dự án và các đơn vị liên quan đẩy nhanh việc lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành theo đúng quy định tại Nghị định số 99/2021/NĐ-CP ngày 11 tháng 11 năm 2021 của Chính phủ và Thông tư số 96/2021/TT-BTC ngày 11 tháng 11 năm 2021 của Bộ Tài chính.
- Căn cứ kết quả hoàn thành công tác quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành trong năm để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ, bình xét thi đua cá nhân, tổ chức; không giao làm chủ đầu tư dự án đầu tư mới trong trường hợp không hoàn thành công tác quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành.
- Đối với các dự án đã nghiệm thu đưa vào sử dụng nhưng chưa thực hiện xong thủ tục điều chỉnh dự án, giao các Sở chuyên ngành khẩn trương hướng dẫn chủ đầu tư hoàn chỉnh hồ sơ pháp lý điều chỉnh theo quy định; thẩm định phê duyệt điều chỉnh dự án và lập báo cáo quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành gửi Sở Tài chính để thẩm tra, trình phê duyệt quyết toán theo quy định.
2. Giao Sở Tài chính và Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức:
- Đôn đốc, hướng dẫn chủ đầu tư, các ban quản lý dự án lập báo cáo quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành đúng thời gian quy định; kịp thời báo cáo người có thẩm quyền khi phát hiện chủ đầu tư, ban quản lý dự án vi phạm thời gian lập báo cáo quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành.
- Chủ động rà soát tình hình thực hiện công tác thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành thuộc phạm vi quản lý, trong đó làm rõ trách nhiệm của từng tổ chức, cá nhân trong việc chậm thẩm tra, phê duyệt quyết toán để báo cáo Ủy ban nhân dân các cấp có biện pháp xử lý dứt điểm.
3. Đề nghị các Ban quản lý dự án, đơn vị được giao làm chủ đầu tư:
- Chấp hành nghiêm quy định về thời gian lập hồ sơ quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành; nâng cao năng lực, tuân thủ các quy định của nhà nước về quản lý dự án đầu tư; chủ động phối hợp với các cơ quan thẩm tra quyết toán cung cấp thông tin, trong giai đoạn thẩm tra quyết toán; thực hiện quản lý và lưu trữ hồ sơ theo đúng quy định để đảm bảo có đầy đủ hồ sơ khi quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành.
- Khẩn trương thực hiện rà soát các dự án đầu tư đã hoàn thành bàn giao, đưa vào sử dụng đến nay chưa thực hiện quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành (đặc biệt là các dự án đã hoàn thành, chậm lập quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành); xác định rõ nguyên nhân chậm quyết toán, những khó khăn vướng mắc cụ thể của từng dự án; làm rõ trách nhiệm của từng tổ chức, cá nhân có liên quan, trên cơ sở đó đề xuất các biện pháp xử lý, báo cáo người quyết định đầu tư xem xét xử lý dứt điểm tình trạng chậm quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành; đồng thời, gửi về Sở Tài chính để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố.
- Thực hiện nghiêm việc báo cáo tình hình quyết toán vốn đầu tư công dự án hoàn thành hàng năm gửi cơ quan cấp trên của chủ đầu tư và cơ quan chủ trì thẩm tra quyết toán theo Nghị định số 99/2021/NĐ-CP ngày 11 tháng 11 năm 2021 của Chính phủ và Thông tư số 96/2021/TT-BTC ngày 11 tháng 11 năm 2021 của Bộ Tài chính.
4. Giao Sở Xây dựng, Ủy ban nhân dân các quận, huyện và thành phố Thủ Đức tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra và thực hiện nghiêm việc xử phạt đối với chủ đầu tư, nhà thầu có hành vi vi phạm quy định về nghiệm thu, thanh toán khối lượng hoàn thành và quyết toán công trình theo quy định.
5. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với chủ đầu tư rà soát, đề xuất bố trí số vốn còn thiếu của các dự án đã hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng trong kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 và kế hoạch hàng năm, tuyệt đối không để xảy ra tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTUB: CT, các PCT;
- VPUB: CVP, PCVP/DA;
- Phòng DA;
- Lưu: VT, (DA-HN 1b) D.
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