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	Số: 1287/SYT-NVY
V/v tăng cường chăm sóc, thu dung điều trị trẻ em mắc COVID-19
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 24 tháng 02 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Bệnh viện công lập và ngoài công lập;
- Trung tâm y tế quận, huyện, thành phố Thủ Đức; 
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố.


Trong thời gian qua, trên địa bàn Thành phố ghi nhận số trẻ em mắc COVID-19 có xu hướng gia tăng. Về nhận định nguyên nhân, ngoài việc trẻ em đi học trực tiếp trở lại làm tăng nguy cơ tiếp xúc, biến chủng Omicron là tác nhân gây bệnh chiếm đa số đối với những người mắc COVID-19 trên địa bàn Thành phố. Theo dữ liệu giám sát từ Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố, từ ngày 14/2/2022 đến ngày 22/02/2022 số trẻ nhiễm COVID-19 tăng cao gấp 3 lần so với khoảng thời gian từ ngày 07/2/2022 đến 13/2/2022.
Nhằm đảm bảo an toàn cho trẻ em, nhất là trẻ em dưới 12 tuổi chưa được tiêm chủng ở thời điểm hiện nay, Sở Y tế yêu cầu tất cả các cơ sở khám chữa bệnh công lập và ngoài công lập trên địa bàn Thành phố khẩn trương triển khai các hoạt động sau:
1. Xây dựng kế hoạch và triển khai hoạt động thu dung điều trị ở trẻ em mắc COVID-19 tại mỗi đơn vị
- Các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tăng cường sàng lọc khi tiếp nhận trẻ đến khám chữa bệnh vì triệu chứng sốt, kèm hoặc không kèm các triệu chứng hô hấp khác, cần thực hiện xét nghiệm tầm soát COVID-19 sớm (xét nghiệm nhanh kháng nguyên hoặc RT-PCR) để phát hiện, cách ly điều trị kịp thời.
- Khuyến khích thành lập khoa COVID-19 tại các bệnh viện chuyên khoa Nhi, hoặc đơn vị chăm sóc trẻ em mắc COVID-19 tại khu vực cách ly dành cho người mắc COVID-19 của bệnh viện. Lưu ý: trẻ em dưới 12 tuổi chưa được tiêm vắc xin phải được xem là nhóm nguy cơ, nhất là trẻ em có bệnh nền như béo phì, các bệnh lý bẩm sinh,...
- Trong giai đoạn hiện nay, khi phát hiện trẻ em có xét nghiệm tầm soát dương tính và có chỉ định nhập viện điều trị, các đơn vị liên hệ ngay Bệnh viện Nhi đồng Thành phố, Nhi đồng 1, Nhi đồng 2 để chuyển viện kịp thời.
- Khẩn trương rà soát, bổ sung giường bệnh, trang thiết bị, thuốc, vật tư tiêu hao phù hợp quy mô bệnh viện để sẵn sàng tiếp nhận điều trị trẻ em mắc COVID-19; đồng thời cử nhân sự tham gia tập huấn về hướng dẫn chẩn đoán điều trị COVID-19 dành cho trẻ em, cách nhận biết các dấu hiệu chuyển nặng,... để tiếp nhận điều trị hoặc chuyển viện kịp thời theo đúng theo phân tầng điều trị.
2. Cử nhân viên y tế tham dự các khóa tập huấn về Hướng dẫn chẩn đoán và điều trị COVID-19 ở trẻ em theo Quyết định 405/QĐ-BYT của Bộ Y tế ngày 22/02/2022
- Giao Bệnh viện Nhi đồng 1, Nhi đồng 2, Nhi đồng Thành phố phối hợp xây dựng và triển khai tập huấn các chuyên đề: chăm sóc trẻ em mắc COVID-19 tại nhà (tầng 1), chăm sóc và điều trị trẻ mức độ nhẹ và trung bình (tầng 2), chăm sóc và điều trị trẻ mức độ nặng và nguy kịch (tầng 3).
- Đề nghị các bệnh viện tăng cường hội chẩn và trao đổi chuyên môn với các bệnh viện chuyên khoa nhi theo phân cụm điều trị. (Phụ lục đính kèm)
3. Tăng cường các hoạt động truyền thông, tư vấn cho người dân cách nhận biết các dấu hiệu chuyển nặng và cách chăm sóc trẻ mắc COVID-19 tại nhà.
- Trung tâm kiểm soát bệnh tật Thành phố xây dựng tờ rơi Hướng dẫn chăm sóc trẻ mắc COVID-19 tại nhà, phối hợp và hỗ trợ Sở Giáo dục triển khai hiệu quả quy trình xử lý F0 theo quy định của Bộ Y tế và Bộ Giáo dục - Đào tạo .
- Trung tâm kiểm soát bệnh tật Thành phố phối hợp với Bệnh viện Nhi đồng 1, Nhi đồng 2, Nhi đồng Thành phố và Sở Giáo dục - Đào tạo tập huấn cho các giáo viên, nhân viên phụ trách y tế trường học cách nhận biết các dấu hiệu nghi nhiễm, dấu hiệu chuyển nặng và cách xử trí ban đầu, quy trình xử trí F0 trong trường học.
- Khuyến khích các bệnh viện và các cơ sở y tế có tổng đài tư vấn từ xa các chuyên đề về COVID-19 ở trẻ em.
4. Sẵn sàng triển khai công tác tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ em từ 5 đến dưới 12 tuổi
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố chủ động có kế hoạch phối hợp với Bệnh viện Nhi đồng 1, Nhi đồng 2, Nhi đồng Thành phố tổ chức các lớp tập huấn về tiêm chủng an toàn vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ em theo Hướng dẫn của Bộ Y tế.
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố và các cơ sở y tế tăng cường truyền thông về tầm quan trọng của việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ em từ 5 đến dưới 12 tuổi, cách theo dõi và chăm sóc trẻ sau tiêm,...
5. Giao bệnh viện Nhi đồng 1, Nhi đồng 2, Nhi đồng Thành phố
- Đảm bảo mỗi bệnh viện đều có khoa COVID-19 (tối thiểu 150 giường điều trị, trong đó có 50 giường hồi sức tích cực), sẵn sàng mở rộng quy mô khoa COVID-19. Rà soát, bổ sung trang thiết bị, thuốc, vật tư y tế tiêu hao, sẵn sàng nhân lực để chăm sóc, điều trị bệnh nhi mắc COVID-19.
- Tổ chức các khóa đào tạo liên tục về thực hành lâm sàng trong công tác thu dung điều trị, cấp cứu, chuyển viện an toàn cho các bệnh viện tuyến huyện.
- Đảm bảo mỗi bệnh viện thành lập “Tổ phản ứng nhanh” để kịp thời hỗ trợ tại chỗ khi có yêu cầu.
- Mỗi bệnh viện cử các bác sĩ có nhiều kinh nghiệm tham gia Tổ chuyên gia của Sở Y tế để thực hiện công trình nghiên cứu, xây dựng các quy trình, các phác đồ điều trị,... chuyên đề về điều trị trẻ em mắc COVID-19.
6. Các cơ sở y tế công lập, ngoài công lập:
- Triển khai nghiêm túc và thực hiện đầy đủ các hướng dẫn nêu trên.
- Đảm bảo nhập liệu đầy đủ số trẻ em mắc mới ghi nhận tại đơn vị, số hỗ trợ hô hấp, số tử vong... trên "Nền tảng số quản lý COVID-19" trước 8 giờ 00 hàng ngày. Báo cáo nhanh về Sở Y tế (phòng Nghiệp vụ Y) hoặc Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố khi gặp các tình huống đặc biệt để được hỗ trợ kịp thời.
7. Trung tâm y tế quận, huyện và thành phố Thủ Đức
- Triển khai chăm sóc trẻ em mắc COVID-19 cách ly tại nhà theo Hướng dẫn chẩn đoán và điều trị COVID-19 ở trẻ em của Bộ Y tế theo Quyết định 405/QĐ-BYT của Bộ Y tế ngày 22/02/2022.
- Cung cấp số điện thoại tư vấn công tác phòng chống dịch bệnh trong trường học và chăm sóc sức khỏe trẻ em mắc COVID-19 cho Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố và công khai bằng nhiều hình thức để phụ huynh và các cơ sở giáo dục trên địa bàn liên hệ khi cần.
- Hỗ trợ các cơ sở giáo dục xử lý, điều tra dịch tễ, truy vết các trường hợp F0, F1 phát hiện tại trường học để có hướng xử trí phù hợp nhằm đảm bảo công tác an toàn phòng chống dịch bệnh tại các trường học.
8. Giao Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố:
- Phối hợp với Trung tâm y tế quận, huyện và thành phố Thủ Đức tăng cường giám sát, điều tra dịch tễ và cảnh báo ngay cho Ban Chỉ đạo các quận huyện khi số mắc mới tăng cao tại các địa phương để có giải pháp can thiệp phù hợp.
- Tổng hợp, công khai số điện thoại tư vấn của 22 quận huyện và thành phố Thủ Đức trên website của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố và Cổng thông tin điện tử của Sở Y tế.
- Phối hợp với Sở Giáo dục cập nhật số liệu, tình hình trẻ em mắc COVID-19 trong các cơ sở giáo dục và báo cáo cho Ban Giám đốc Sở Y tế trước 8 giờ 00 hàng ngày.
9. Giao Thanh tra Sở và các phòng chức năng Sở Y tế:
- Tổ chức kiểm tra, thanh tra định kỳ hoặc đột xuất tại các đơn vị việc triển khai thực hiện các nội dung nêu trên.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu gặp khó khăn, vướng mắc đề báo cáo về Sở Y tế (Phòng Nghiệp vụ Y) để được hướng dẫn./.
(Đính kèm Phụ lục phân công bệnh viện chuyên khoa Nhi phụ trách hỗ trợ chuyên môn, chỉ đạo tuyến)
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế;
- Bí thư Thành ủy TPHCM;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân TP.HCM;
- Ủy ban nhân dân Thành phố;
- Ban Giám đốc Sở Y tế;
- Sở Giáo dục và Đào tạo TPHCM;
- Lưu: VPS, NVY (LMTL.NQH.PTLD)
(Đính kèm phụ lục)
	GIÁM ĐỐC




Tăng Chí Thượng


 
PHỤ LỤC:
PHÂN CÔNG BỆNH VIỆN CHUYÊN KHOA NHI PHỤ TRÁCH HỖ TRỢ CHUYÊN MÔN, CHỈ ĐẠO TUYẾN
1. Phân công bệnh viện chuyên khoa Nhi phụ trách hỗ trợ chuyên môn, chỉ đạo tuyến (thay thế Công văn số 5052/SYT-NVY ngày 06/8/2018 của Sở Y tế).
	Bệnh viện
	Khu vực phân công

	Bệnh viện Nhi đồng 1
	• Các quận huyện : 5, 8, 10, 11, 12, Tân Bình, Hóc Môn, Củ Chi.
• Bệnh viện dã chiến thuộc địa bàn TP HCM theo sự phân công của Sở Y tế.

	Bệnh viện Nhi đồng 2
	• Các quận huyện: 1, 3, 4, 7, Phú Nhuận, Gò Vấp, Bình Thạnh, TP. Thủ Đức
• Bệnh viện dã chiến thuộc địa bàn TP HCM theo sự phân công của Sở Y tế.

	Bệnh viện Nhi đồng Thành phố
	• Các quận huyện: 6, Bình Tân, Tân Phú, Bình Chánh, Cần Giờ, Nhà Bè.
• Bệnh viện dã chiến thuộc địa bàn TP HCM theo sự phân công của Sở Y tế.


2. Số điện thoại chuyên gia hỗ trợ hội chẩn chuyên môn trong điều trị COVID-19 ở trẻ em.
	Bệnh viện
	Số điện thoại

	Bệnh viện Nhi đồng 1
	BS. Trương Hữu Khanh 
SĐT 0913.117.965
PGS.TS.BS. Phùng Nguyễn Thế Nguyên 
SĐT 0989.043.858

	Bệnh viện Nhi đồng 2
	Hotline 028.3829.5723 
Bấm số nội bộ 811

	Bệnh viện Nhi đồng Thành phố
	Hotline 028.2253.6688 
BS CK2. Nguyễn Minh Tiến 
SĐT 0902.486.835


 
