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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI NGUYỄN VĂN THỂ TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI TẬP THỂ THANH TRA BỘ
Ngày 23/02/2022, tại trụ sở Bộ Giao thông vận tải (GTVT), Bộ trưởng Nguyễn Văn Thể đã làm việc với tập thể Thanh tra Bộ GTVT (Thanh tra Bộ). Sau khi nghe đồng chí Chánh Thanh tra Bộ báo cáo về tình hình triển khai thực hiện nhiệm vụ của Thanh tra Bộ, nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới và các năm tiếp theo, Bộ trưởng Nguyễn Văn Thể kết luận như sau:
Trong thời gian qua, mặc dù còn khó khăn về biên chế, nhân sự, nhưng Thanh tra Bộ GTVT đã cố gắng phát huy vai trò, tinh thần trách nhiệm cao, đổi mới cách nghĩ, cách làm, xây dựng nội bộ đoàn kết, thống nhất và hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, thể hiện trên các mặt công tác cơ bản như: (1) Sắp xếp, kiện toàn công tác tổ chức, cán bộ; rà soát, xây dựng lại hệ thống quy trình hoạt động; các hoạt động của Thanh tra Bộ đều được công khai, minh bạch, bàn bạc dân chủ khách quan trong nội bộ tạo sự đồng thuận cao; (2) Công tác thanh tra, kiểm tra có trọng tâm, trọng điểm theo định hướng của Than h tra Chính phủ và chỉ đạo của Bộ GTVT, trong đó đã chủ động tham mưu xây dựng kế hoạch và triển khai công tác kiểm tra mang tính phòng ngừa tiêu cực, sai phạm đối với các chủ thể tham gia đầu tư, xây dựng các công trình trọng điểm, hoàn thành một số nhiệm vụ đột xuất được lãnh đạo Bộ đánh giá cao; (3) công tác tham mưu giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng được tăng cường, có hiệu quả; (4) công tác theo dõi, đôn đốc, kiểm tra thực hiện kết luận thanh tra được đẩy mạnh, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động thanh tra; (5) công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng được thực hiện theo quy định...
Phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục các mặt còn tồn tại, hạn chế, Bộ trưởng yêu cầu Thanh tra Bộ tập trung thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới như sau:
1. Về tổ chức bộ máy:
- Thanh tra Bộ khẩn trương triển khai các thủ tục theo quy định để bổ sung lãnh đạo cấp phó theo Quyết định số 2061/QĐ-BGTVT ngày 02/12/2021 của Bộ trưởng về bổ sung cấp phó tại các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ GTVT; báo cáo Ban Cán sự đảng để xem xét, quyết định trong tháng 3/2022.
- Thống nhất chủ trương ưu tiên bổ sung biên chế cho Thanh tra Bộ để tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm của Bộ thời gian tới và triển khai các nhiệm vụ mới được giao (kiểm toán nội bộ; kiểm tra, xác minh tài sản thu nhập); trong thời gian chờ bổ sung biên chế, nhằm đáp ứng yêu cầu cầu công việc, trước mắt thực hiện chế độ biệt phái hoặc trưng dụng một số công chức, viên chức trong các đơn vị thuộc Bộ đến công tác tại Thanh tra Bộ.
- Nâng cao hơn nữa chất lượng của đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thanh tra, đảm bảo cán bộ làm công tác thanh tra phải liêm chính, có đạo đức tốt, có trình độ chuyên môn phù hợp với nhiệm vụ được giao , đoàn kết, thẳng thắn, quan tâm, chia sẻ.
2. Về hoạt động thanh tra, kiểm tra:
- Giao Thanh tra Bộ khẩn trương xây dựng kế hoạch và tiếp tục tiến hành kiểm tra mang tính phòng ngừa từ sớm đối với tất cả các công trình, dự án trọng điểm của ngành như: Dự án công trình đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông, giai đoạn 1, giai đoạn 2; dự án xây dựng CHK quốc tế Long Thành…; Thanh tra việc tuân thủ các quy trình, quy phạm chuyên ngành đối với các dự án đầu tư xây dựng đường cao tốc, các công trình giao thông sử dụng nguồn vốn địa phương do UBND các tỉnh là cấp quyết định đầu tư.
- Tham mưu xây dựng, điều chỉnh kế hoạch thanh tra đảm bảo có trọng tâm, trọng điểm, theo thứ tự ưu tiên, tăng cường thanh tra trách nhiệm và kiểm tra mang tính phòng ngừa; trong đó lưu ý dự phòng thời gian, nhân lực để chủ động tham mưu, thực hiện các cuộc thanh tra, kiểm tra đột xuất các lĩnh vực, nội dung được dư luận xã hội quan tâm. Trong công tác thanh tra, kiểm tra, ngoài việc phát hiện, xử lý vi phạm, cần tăng cường, tập trung phát hiện bất cập về cơ chế, chính sách để đề xuất sửa đổi, bổ sung kịp thời.
- Tiếp tục duy trì thực hiện tốt công tác theo dõi, đôn đốc và kiểm tra thực hiện kết luận thanh tra, kể cả của Thanh tra Chính phủ và các Bộ, ngành khác.
- Tập trung tham mưu và sớm triển khai các nhiệm vụ mới được giao (công tác kiểm toán nội bộ; kiểm tra, xác minh tài sản thu nhập).
- Tăng cường công tác tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ thanh tra chuyên ngành, triển khai các văn bản mới về thanh tra, xử phạt vi phạm...; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong việc triển khai nhiệm vụ.
3. Về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng, chống tham nhũng
- Thực hiện tốt hơn nữa vai trò là cơ quan thường trực của Bộ về phòng, chống tham nhũng, kịp thời phát hiện và chủ động đề xuất kiểm tra, xác minh các vụ việc có dấu hiệu tham nhũng, lãng phí; tập trung tham mưu tốt công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo, chủ động phát hiện các dấu hiệu vi phạm để có biện pháp ngăn ngừa, xử lý.
- Việc tiến hành thanh tra, kiểm tra, xử lý giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng, tiêu cực phải bảo đảm đúng trình tự, thủ tục, thẩm quyền pháp luật quy định, không làm ảnh hưởng đến hoạt động của cơ quan, đơn vị, tránh chồng chéo, trùng lặp theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 13/7/2018.
4. Giao Vụ Tổ chức cán bộ: Tham mưu, báo cáo Bộ trưởng để thực hiện công tác cán bộ; bổ sung biên chế, tuyển dụng công chức, biệt phái cán bộ cho Thanh tra Bộ theo chủ trương nêu trên.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo tới các cơ quan, đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
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- Lưu: VT, THTT(Tuấn).
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