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V/v rà soát danh mục các dự án thuộc Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội.
	Hà Nội, ngày 18 tháng 4 năm 2022


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư
Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 2121/BKHĐT-TH ngày 01 tháng 4 năm 2022 về việc tổng hợp danh mục và mức vốn dự kiến bố trí cho các nhiệm vụ, dự án thuộc Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Minh Khái có ý kiến như sau:
Yêu cầu Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan rà soát kỳ danh mục các nhiệm vụ, dự án để bảo đảm phù hợp với nguyên tắc, tiêu chí quy định tại Nghị quyết số 43/2022/QH15 của Quốc hội và danh mục nhiệm vụ, dự án đã báo cáo Quốc hội tại Báo cáo số 01/BC-CP của Chính phủ, kiên quyết bảo đảm nguyên tắc bố trí vốn có trọng tâm, trọng điểm, tập trung đầu tư vào một số dự án trọng điểm có sức lan tỏa và cấp bách để hoàn thành sớm, tạo ra không gian và động lực mới; dứt khoát không bố trí dàn trải, chia đều, manh mún, không đưa vào danh mục các dự án chưa đúng quy định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong ngày 20 tháng 4 năm 2022; chịu trách nhiệm toàn diện về các nội dung và số liệu báo cáo, đề xuất.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư biết, thực hiện./.
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