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V/v chấn chỉnh tình hình hoạt động của các tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học trên địa bàn thành phố.
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 26 tháng 4 năm 2022


 
Kính gửi: Các tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học trên địa bàn thành phố.
Thực hiện Kế hoạch số 3152/KH-SGDĐT ngày 12 tháng 11 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc kiểm tra các cơ sở giáo dục ngoài công lập và các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động giáo dục năm học 2021-2022, Sở Giáo dục và Đào tạo đã tiến hành kiểm tra tình hình hoạt động của 31 tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học trên địa bàn thành phố. Sau khi kiểm tra, Sở Giáo dục và Đào tạo nhận thấy các đơn vị còn thực hiện một số nội dung chưa được cập nhật đúng theo quy định hiện hành.
Nhằm giúp các đơn vị (kể cả những đơn vị đã được kiểm tra và những đơn vị chưa được kiểm tra) tổ chức hoạt động đúng quy định, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học chủ động kiểm tra nội bộ, rà soát, chấn chỉnh tình hình hoạt động tại đơn vị với các nội dung, cụ thể như sau:
1. Về hồ sơ pháp lý:
Rà soát lại hồ sơ pháp lý; Lưu ý về thời gian hết hiệu lực của Quyết định về việc cấp chứng nhận đăng ký kinh doanh dịch vụ tư vấn du học.
2. Về hồ sơ nhân sự:
- Rà soát văn bằng, chứng chỉ của nhân viên trực tiếp tư vấn du học (theo Nghị định số 46/2017/NĐ-CP);
- Cập nhật danh sách nhân sự (nếu có thay đổi, đơn vị sử dụng ID và Password đã được cấp để báo cáo tại Mục Nhân sự trên trang https://dichvugiaoduc1.hcm.edu.vn).
3. Về việc thực hiện chế độ chính sách đối với người lao động:
- Rà soát việc thực hiện chế độ đóng bảo hiểm xã hội, mở đóng sổ đúng qui định (theo Luật Bảo hiểm xã hội số 58/2014/QH13);
- Rà soát việc ký kết Hợp đồng lao động, giải quyết các chế độ của người lao động (theo Bộ luật Lao động số 45/2019/QH14 và Luật Giáo dục số 43/2019/QH14);
- Rà soát việc đăng ký Giấy phép lao động đối với người lao động nước ngoài công tác tại đơn vị; Lưu ý về thời hạn của giấy phép lao động (theo Nghị định số 152/2020/NĐ-CP).
4. Về tổ chức hoạt động kinh doanh dịch vụ tư vấn du học:
- Thực hiện nghiêm túc các quy định về tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học (theo Chương VIII, Nghị định số 46/2017/NĐ-CP ngày 21/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc kinh doanh dịch vụ tư vấn du học và Nghị định số 135/2018/NĐ-CP ngày 01/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 46/2017/NĐ-CP).
- Tuân thủ theo các quy định việc công dân Việt Nam ra nước ngoài giảng dạy, học tập, nghiên cứu khoa học và trao đổi học thuật. Hướng dẫn lưu học sinh đăng ký thông tin trên hệ thống cơ sở dữ liệu điện từ quản lý công dân Việt Nam ra nước ngoài học tập, giảng dạy, nghiên cứu khoa học và trao đổi học thuật do Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng, kết nối với các cơ sở dữ liệu quốc gia có liên quan (theo Nghị định số 86/2021/NĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ).
- Đăng ký và tổ chức hội nghị, hội thảo có sự tham gia hoặc tài trợ của nước ngoài theo đúng quy định (theo Quyết định số 06/2020/QĐ-TTg ngày 21/02/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức, quản lý Hội nghị, Hội thảo quốc tế tại Việt Nam và Quyết định số 23/2013/QĐ-UBND ngày 23 tháng 7 năm 2013 của Ủy ban Nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về việc tổ chức, quản lý Hội nghị, Hội thảo quốc tế trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh).
- Thực hiện treo bảng hiệu đúng quy định (theo khoản 4, Điều 37 Luật doanh nghiệp số 59/2020/QH14 ngày 17/6/2020 của Quốc Hội quy định tên doanh nghiệp phải được gắn tại trụ sở chính, chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp).
5. Về báo cáo tình hình hoạt động:
Thực hiện báo cáo đầy đủ theo yêu cầu của Công văn 3547/SGDĐT-GDNCL ngày 09 tháng 12 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai, hướng dẫn thực hiện Nghị định 86/2021/NĐ-CP.
Trên đây là ý kiến của Sở Giáo dục và Đào tạo, đề nghị người đứng đầu tổ chức kinh doanh dịch vụ tư vấn du học rà soát, chấn chỉnh, nghiêm túc thực hiện đúng theo quy định. Trong quá trình thực hiện, nếu có những vấn đề vướng mắc, đề nghị liên hệ với phòng Quản lý cơ sở giáo dục Ngoài công lập, Sở Giáo dục và Đào tạo (số điện thoại: 028 38299340) để được hỗ trợ giải quyết./.
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