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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 32/BTC-BCĐ389
V/v tăng cường đấu tranh chống buôn lậu gian lận thương mại và hàng giả đối với nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19
	Hà Nội, ngày 22 tháng 4 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Tổng cục Hải quan;
- Tổng cục Thuế.


Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Phạm Bình Minh - Trưởng Ban Chỉ đạo 389 quốc gia về tăng cường công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả đối với nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19 (Công văn số 1669/VPCP-V.I ngày 17 tháng 3 năm 2022 của Văn phòng Chính phủ); Ban Chỉ đạo 389 Bộ Tài chính yêu cầu Tổng cục Hải quan, Tổng cục Thuế triển khai thực hiện các nhiệm vụ sau:
1. Tổ chức quán triệt nội dung chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ, Trưởng Ban Chỉ đạo 389 quốc gia tại Công văn số 1669/VPCP-V.I ngày 17 tháng 3 năm 2022 của Văn phòng Chính phủ nêu trên (gửi kèm).
2. Tổng cục Hải quan chỉ đạo lực lượng kiểm soát Hải quan
- Tăng cường công tác nắm tình hình, sử dụng đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ, điều tra cơ bản, xây dựng các phương án, kế hoạch nghiệp vụ để phòng ngừa, kiểm soát, đấu tranh ngăn chặn hoạt động buôn lậu nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19.
- Trao đổi, phối hợp, chia sẻ thông tin về hoạt động buôn lậu nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19 với các lực lượng chức năng chống buôn lậu như: Biên phòng, Công an, Cảnh sát biển, Quản lý thị trường và chính quyền các địa phương biên giới.
- Xác định trách nhiệm tập thể, cá nhân để hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại, hàng giả đối với nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19 diễn ra phức tạp, kéo dài trên địa bàn quản lý, phụ trách mà không đề xuất biện pháp đấu tranh, ngăn chặn.
- Phối hợp với các cơ quan báo chí, truyền thông tuyên truyền vận động nhân dân không tham gia, tiếp tay cho hoạt động buôn lậu nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19.
3. Tổng cục Thuế chỉ đạo lực lượng Thanh tra Thuế
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chống thất thu thuế của các doanh nghiệp kinh doanh nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19;
- Tăng cường công tác quản lý thuế đối với các doanh nghiệp, hộ kinh doanh nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19 để chủ động nắm diễn biến giá cả, cung cầu hàng hóa, kịp thời phát hiện và phối hợp với các cơ quan chức năng khác xử lý các hành vi buôn lậu nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19.
4. Chủ động phối hợp với Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 quốc gia trong việc biểu dương, khen thưởng các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác đấu tranh chống buôn lậu nhóm mặt hàng sinh phẩm, vật tư, thiết bị y tế phòng, chống dịch Covid 19.
Ban Chỉ đạo 389 Bộ Tài chính yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);
- Bộ trưởng, Phó Ban thường trực (để b/c);
- Văn phòng thường trực 389 quốc gia (để phối hợp);
- Lưu: VT, BCĐ389 (09b)
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